20 мая 2021 года участники Общего собрания Общероссийского Конгресса муниципальных образований приняли ряд важных уставных решений.

После утверждения отчета ревизионной комиссии Конгресса, который представил член ревкомиссии, исполнительный директор Совета муниципальных образований Александр Мазуев, слово взял вице-президент Конгресса, президент Ассоциации малых и средних городов России Валерий Гаврилов. 

Вице-президент Конгресса сделал краткий обзор основных достижений муниципального сообщества за последние три года. Это – начало работы над Основами государственной политики в области развития местного самоуправления на период до 2030 года, увеличение призового фонда и числа призеров Всероссийского конкурса «Лучшая муниципальная пракика», а также включение муниципальных вопросов в актуальную повестку Государственной Думы и Правительства России и др. 

Валерий Гаврилов призвал всех участников Общего собрания выразить благодарность Виктору Кидяеву за эффективную работу и выдвинул его в президенты Общероссийского Конгресса муниципальных образований на новый срок полномочий – на период до 2024 года. Предложение было единогласно поддержано всеми участниками Общего собрания.

Далее участники мероприятия избрали председателей палат и комитетов Конгресса, членов президиума Конгресса и членов ревизионной комиссии Конгресса.
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