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ПОЛИТИКА:
Этот год был успешным для авторитарных лидеров. Особенно, для Владимира Путина

Нэйтан Ходж (Nathan Hodge), CNN, США
Этот год в глобальном идейном противостоянии оказался успешным для президента России Владимира Путина. Еще в июне Путин обратил на себя внимание, заявив о смерти западного либерализма.

Эти замечания, казалось, прозвучали как раз вовремя, чтобы спровоцировать дискуссии накануне саммита Большой двадцатки в японском городе Осака. Но словами дело не ограничилось: в последовавшие месяцs Путин продолжил задавать тон для авторитарного руководства.

Взять, к примеру, путинскую политику в отношении маргинализированной и подвергающейся гонениям российской оппозиции.

Летом в столице России прошла волна акций оппозиции. В течение какого-то времени несанкционированные собрания и одиночные пикеты, казалось, набирали обороты. Российские власти даже сняли предъявленные известному журналисту-расследователю обвинения в уголовном преступлении после неожиданной поддержки широкой общественности.

Однако репрессии против оппозиции последовали, когда самые видные ее представители были задержаны, а более двух тысяч протестующих — арестованы. Российское правительство, казалось, старалось не допустить, чтобы протесты достигли масштабов выступлений в Гонконге.

Россия также продемонстрировала готовность осуществлять больший контроль над своими гражданами в интернете.

В мае Путин подписал закон о новых мерах, направленных на создание так называемого «суверенного интернета», способного работать независимо от глобальной сети во всем остальном мире. Закон предписывает всем российским интернет-провайдерам устанавливать специальное оборудование для осуществления «глубокой фильтрации трафика» (данный тип обработки данных может быть использован для надзора и цензурирования интернет-трафика).

Российские власти не производили масштабных отключений интернета в ответ на протесты — в отличие от иранского правительства, отрубившего провод глобальной сети, чтобы не дать людям возможности организоваться и общаться во время прокатившихся недавно по всей стране антиправительственных выступлений. Но во время летних протестов в Москве власти, как представляется, действительно воспользовались выборочными отключениями в некоторых местах, чтобы создать помехи в сети и не дать возможности использования мобильных телефонов.

Неудивительно таким образом, что Путин занял сторону президента Китая Си Цзиньпина в конфронтации Китая и США из-за решения администрации Трампа о блокировке любого участия компании «Хуавэй» в создании сетей 5G в Америке в связи с обеспокоенностью из-за шпионажа. На ежегодном Санкт-Петербургском международном экономическом форуме Путин заявил, что меры США могли привести к «технологической войне» из-за зарождающихся цифровых технологий.

У Путина и Си были и другие основания для сближения. Пекин вызывает критику международной общественности в связи с лагерями в Синьцзяне и реакцией на протесты в Гонконге, но от Москвы не исходило ни одного слова критики.

На международной арене Путин нашел общий язык также и с некоторыми другими авторитарными руководителями.

В сентябре Путин принимал у себя президента Венесуэлы Николаса Мадуро, демонстрируя таким образом поддержку своего латиноамериканского коллеги. В следующем месяце он посетил Саудовскую Аравию в знак нефтяного партнерства с давним союзником Соединенных Штатов Америки. Никаких неудобных вопросов о правах человека в королевстве Путин не задавал.

Многие наблюдатели охарактеризовали визит Путина в Саудовскую Аравию и Объединенные Арабские Эмираты как апофеоз победы. Однако главным политическим триумфом кремлевского лидера в этом году стала Сирия.

В октябре Путин встретился с президентом Турции Реджепом Тайипом Эрдоганом в российском южном городе-курорте Сочи, чтобы разработать меморандум о взаимопонимании в вопросе о будущем Сирии.

Эта сделка во многом формализовала происходящее на территории ближневосточного государства. Президент Дональд Трамп уже отвернулся от курдских союзников Вашингтона в Сирии, отдав приказ о незамедлительном выводе американских войск из Сирии. В результате данного соглашения основными геополитическими игроками в Сирии стали два авторитарных лидера — Путин и Эрдоган.

Путинская ставка на поддержку сирийского президента Башара Асада, как представляется, оправдалась. В то время как в Сирии остается небольшой контингент американских войск, режим Асада надежно остается у власти, а российское военное присутствие в стране стало намного больше: российские силы занимают даже брошенную американскую военную инфраструктуру.

Это, однако, не означает, что Путин всегда выходил победителем в 2019 году. Российские военные потерпели постыдную неудачу в августе после того, как в результате смертельного взрыва на военном полигоне, вызвавшего кратковременный скачок радиации, погибли, по меньшей мере, пять человек.

Российское правительство ни разу не подтверждало испытаний какого-либо конкретного оружия, но большинство версий международного сообщества было связано с любимым военным проектом Путина — ядерной крылатой ракетой под названием «Буревестник» или «Скайфолл» (Skyfall).

Кроме того, Путину до сих пор приходится разбираться с тлеющим конфликтом на востоке Украины, где пророссийские сепаратисты все еще ведут бои с украинскими правительственными войсками. Путин ездил в Париж на встречу со своими коллегами из Германии, Франции и Украины, чтобы обсудить меры для окончания войны, однако значительного прорыва в этих переговорах не произошло.

Но в отличие от украинской проблемы администрации Трампа, Путину не нужно беспокоиться об импичменте.

Это не значит, что у него нет мнения на этот счет: на ежегодной пресс-конференции в конце декабря он, казалось, эхом вторил республиканцам, утверждая, что импичмент строится на «надуманных причинах», и выражал сомнение, что Трамп будет отстранен от должности.

Как новому руководству ЕС вести себя с Россией

Сабин Фишер (Sabine Fisher), Carnegie Moscow Center, Россия
В то же время начинать тут нужно с трезвой оценки, что между ЕС и Россией возможно, а что нет.

Евросоюз сейчас на перепутье в вопросе, как ему вести себя с Россией. Новая глава Еврокомиссии Урсула фон Ляйен заявила, что хочет, чтобы новый состав комиссии всерьез занялся геополитикой и учел изменения в международной системе, но в то же время сохранил приверженность ключевым для ЕС понятиям демократии и основанного на правилах многостороннего международного порядка.

Отношения с Россией по-прежнему остаются одним из главных внешнеполитических вызовов для ЕС. На фоне трудностей с Вашингтоном или усиления Китая российский вопрос может показаться не таким уж серьезным, но Москва играет важную роль на этих направлениях и не только на них. При выработке подхода к непростому восточному соседу новое руководство ЕС должно решить, продолжать ли политику Федерики Могерини, бывшего верховного представителя Европейского союза по иностранным делам и политике безопасности.

В марте 2016 года Могерини сформулировала пять основополагающих принципов политики ЕС в отношении России: 1) полное выполнение Минских договоренностей как ключевое условие для изменения позиции ЕС в отношении России (включая снятие санкций, наложенных из-за конфликта в Донбассе); 2) укрепление связей с бывшими советскими республиками, в том числе среднеазиатскими; 3) повышение устойчивости ЕС к исходящим от России угрозам, например в области энергетической безопасности; 4) выборочное сотрудничество с Россией по вопросам, представляющим интерес для ЕС; 5) развитие межличностных связей и поддержка гражданского общества в России.

В свое время эти принципы получили немало похвал за гибкость и сбалансированность — с ними могли согласиться страны ЕС, придерживающиеся самых разных взглядов на отношения с Россией. В то же время их жестко критиковали за отсутствие политических целей и стратегического видения. Брюсселю еще предстоит дискуссия об их будущем. После нескольких лет геополитической конфронтации, когда Россия демонстративно игнорировала европейские институты, отдавая предпочтение двусторонним отношениям с отдельными странами ЕС, многие в Брюсселе относятся к Москве с подозрением. Новому руководству Евросоюза еще только предстоит дискуссия об отношениях с Россией.

На уровне отдельных стран ЕС эта дискуссия уже идет полным ходом благодаря последним шагам президента Франции Эммануэля Макрона. Он неоднократно предлагал Европе четко определить свою линию в отношении России. В глазах Макрона, стратегическое соперничество между США и Россией толкает последнюю в объятия Китая, и это явно не в интересах ЕС. Соответственно, если Европа не хочет сдавать своих позиций в отношениях с Китаем и Соединенными Штатами, она должна выработать новый региональный порядок, основанный на «доверии и безопасности», в котором хорошо бы найти место и для России.

Именно из этих соображений Макрон в августе пригласил Владимира Путина на двустороннюю встречу на юге Франции, а в сентябре отправил в Москву министров иностранных дел и обороны для проведения российско-французских консультаций. Кроме того, Париж приложил усилия для возобновления переговоров по мирному урегулированию на Украине и организовал 9 декабря саммит «нормандской четверки», в котором приняли участие канцлер Германии и президенты Франции, России и Украины.

На официальном уровне Париж продолжает уверять европейских партнеров, что не собирается отклоняться от основных принципов политики ЕС по отношению к России и что улучшение отношений возможно только при условии прогресса на переговорах по Донбассу. Однако неформально французские чиновники не стесняются говорить, что тактика малых дел, воплощенная в пяти принципах Могерини, никакого результата не приносит и что ей на смену должна прийти более амбициозная стратегия.

Новый подход Макрона к России вызвал оживленную реакцию в ЕС. Критики считают его слишком мягким и подвергают сомнению лежащие в его основе предпосылки, в первую очередь сдержанную позицию в отношении США. Они также полагают, что представления ЕС и Россия о демократии, ценностях, европейской безопасности и других вопросах настолько разнятся, что взаимопонимание между ними просто недостижимо. Французская двусторонняя инициатива особенно беспокоит страны Центральной и Восточной Европы, а вето Макрона на начало переговоров о вступлении в ЕС Албании и Северной Македонии и его заявление о том, что у НАТО наступила смерть мозга, только укрепили позиции скептиков.

После пяти лет относительного единства по вопросу об отношениях с Россией ЕС снова переживает раскол. По одну сторону баррикад находятся те, кто видит в России прежде всего угрозу безопасности и потому выступает за политику сдерживания. По другую — те, кто призывает договариваться с Москвой, потому что у Евросоюза сегодня есть другие, куда более серьезные вызовы. Картину усложняет усиление евроскептиков, открыто проявляющих свою симпатию к Кремлю. Да и франко-немецкий тандем в этом году действовал далеко не слаженно. Макрон стал проявлять такую одностороннюю активность на российском направлении в том числе потому, что Берлин кажется ему слишком медлительным и нерешительным, причем во всех вопросах. Германия, в свою очередь, с недоверием относится ко многим идеям французского президента — да и к его стилю управления в целом.

Последние действия Украины создали собственную динамику. Владимир Зеленский, одержавший убедительную победу на президентских, а затем и на парламентских выборах, предпринял несколько важных шагов для выполнения одного из своих предвыборных обещаний: обеспечить мир в Донбассе. Он возобновил диалог с Москвой, благодаря чему в сентябре состоялся обмен пленными, а также выполнил обязательства по отводу войск, которые Украина взяла на себя еще в 2016 году. В результате встреча «нормандской четверки» была содержательной. Разумеется, в Донбассе сохраняется крайне запутанная и взрывоопасная ситуация. Внутри страны растет недовольство действиями Зеленского, что ограничивает его возможности идти на уступки Москве. Вопрос Крыма никуда не делся из украинской внутренней политики, а по нему прогресса ожидать не приходится. Тем не менее решительные шаги Зеленского впервые за несколько лет сдвинули с мертвой точки тяжелую ситуацию в Донбассе. Они также стали аргументом в пользу верности подхода Макрона к отношениям с Россией — по крайней мере, с точки зрения французов.

Теперь новому руководству ЕС нужно как можно скорее начать обсуждение инициатив Макрона на общеевропейском уровне. При этом нужно четко понимать, что рассчитывать на ответные дружественные шаги со стороны российского президента Владимира Путина не стоит, и тому есть три причины.

Во-первых, Москва действует с позиции силы. Российская внешняя политика успешно преодолела международную изоляцию, которую Запад пытался ей навязать в 2014 году. После четырех лет военной операции в Сирии Россия стала самым важным внешним игроком на Ближнем Востоке. Политические и экономические отношения с Китаем — теперь ключевое направление российской внешней политики. В западных столицах любят рассуждать о том, что российские успехи неустойчивы и что Россия просто умело пользуется слабостями Запада (в первую очередь США). В этих рассуждениях немало правды, но это мало что меняет. Москва уверенно чувствует себя в мире, где все большую роль играют авторитарные лидеры, опирающиеся на военную силу. Пока Запад будет оставаться слабым, Россия будет пользоваться его слабостью.

Во-вторых, Москва не воспринимает ЕС всерьез. С российской точки зрения, ЕС всегда представлял собой не более чем придаток Соединенных Штатов. Отсюда и пренебрежение Кремля к Брюсселю, и стремление развивать двусторонние отношения с отдельными странами ЕС, и попытки подорвать единство Союза. Трансатлантические разногласия только укрепляют веру Москвы в правильность такого подхода. Это не означает, что Россия не заинтересована в экономическом сотрудничестве с ЕС или что никто в России не понимает, что нынешняя внешняя политика тормозит экономическое развитие страны. Но те, кто так думает, не обладают достаточным влиянием на процесс принятия решения.

В-третьих, внешняя и внутренняя политика России вряд ли изменятся до и даже после президентских выборов 2024 года. Экономический застой и растущее недовольство в российском обществе, разумеется, оказывают все большее давление на российское руководство. Последние опросы показывают, что люди не готовы жертвовать своим благополучием ради внешнеполитических успехов. В будущем это действительно может заставить Кремль отказаться от резких шагов на международной арене, но пока ничто не указывает на то, что Москва планирует в своей внешней или внутренней политике в ближайшие несколько лет. Напротив, внутри страны гайки закручиваются все туже. Во внешней политике Москва также не намерена пересматривать свои позиции и идти на уступки. С российской точки зрения, компромисс — признак слабости, которую российское руководство не может себе позволить ни внутри, ни вовне. Подтверждение тому — сдержанная реакция Москвы на шаги Зеленского по Донбассу и прохладный прием реверансов Макрона в ее сторону. Саммит «нормандской четверки» 9 декабря показал, сколько Москва реально готова уступить.

Макрон прав, когда говорит, что в отношениях с Россией Евросоюзу нужно учитывать изменения в мире в целом. Именно этого стратегического видения не хватает ЕС во внутренних спорах о проводимой им политике. В то же время начинать тут нужно с трезвой оценки, что между ЕС и Россией возможно, а что нет. В этом смысле все пять принципов Могерини по-прежнему актуальны. Новое руководство ЕС должно начать внутренний диалог на самом высоком уровне, чтобы преодолеть разногласия, возникшие в последнее время, и выработать новую единую позицию по отношению к России.
Материал подготовлен в рамках проекта «Россия — ЕС: развивая диалог», реализуемого при поддержке Представительства ЕС в России. Сабин Фишер — один из членов экспертной сети ЕС — Россия по внешней политике (EUREN).
Путинской России 20 лет, и она как никогда сильна. Или нет?

Генри Мейер (Henry Meyer), Bloomberg, США
Спустя несколько месяцев после прихода к власти Владимир Путин, которому тогда было 47 лет, был полон желания понравиться собеседнику на первом кремлевском саммите со своим американским коллегой Биллом Клинтоном.

Свое «наступление очарованием» отставной полковник КГБ начал с изысканного обеда, на котором подавали дикого кабана и гуся, после чего он устроил экскурсию по кремлевским покоям и до полуночи развлекал своего играющего на саксофоне гостя концертом джазовой музыки. По словам Путина, в какой-то момент он ошеломил Клинтона, спросив, может ли Россия когда-нибудь стать членом западного военного альянса НАТО, созданного после Второй мировой войны для того, чтобы противодействовать проискам Москвы на мировой арене.

«Я не возражаю», — ответил Клинтон (по словам Путина). На дворе стоял июнь 2000 года.

Но потом были два десятилетия вражды, включая почти шестилетний период введенных из-за войны на Украине обременительных санкций. И сегодня в отношениях между Россией и США с их западными союзниками существует такая напряженность, которая в былые годы случалась редко. Однако Путин, который к моменту прихода на последний разрешенный по конституции шестилетний срок продержался у власти дольше каждого из 29 руководителей, возглавлявших при нем страны-члены «большой семерки», перехватил инициативу, несмотря на истеричную русофобию, которая, по его словам, существует на Западе.

На саммите по Украине, состоявшемся в этом месяце в Париже, Путин доминировал в зале заседаний, где, кроме него, присутствовали канцлер Германии Ангела Меркель и президент Франции Эммануэль Макрон. Меркель, которая последние 15 лет является самым влиятельным европейским политиком, завершает почти такой же длинный, как у Путина, срок. Макрон, у которого в стране не прекращаются мощные протесты и забастовки, призывает НАТО прекратить смотреть на Россию как на врага. (Другая учредительница альянса Британия планирует в следующем месяце выйти, наконец, из состава ЕС, что создаст новые разделительные линии на европейском континенте.)

А во вторник Путин провозгласил своего рода победу в гонке вооружений с США, заявив, что Россия первая в мире приняла на вооружение гиперзвуковое оружие межконтинентальной дальности.

«Советский Союз только догонял, — сказал Путин, выступая в Москве перед высшим военным командованием. — На сегодняшний день у нас уникальная ситуация в нашей новой и новейшей истории: догоняют нас».

При Путине Россия частично восстановила то геополитическое могущество, которым обладал Советский Союз, вызывая при этом раздражение у большинства из 29 стран НАТО. Путин углубил связи с Китаем, отнял у Украины Крым, переломил ход войны в Сирии, продал члену НАТО Турции современные системы ПВО и заключил серию крупных контрактов на поставку оружия и соглашения по нефти с ключевой союзницей США Саудовской Аравией, а также с Венесуэлой. При этом он якобы осуществлял вмешательство в выборы в США, Британии и других странах.

Россия снова стала влиятельной силой на Ближнем Востоке, и она впервые за много лет осуществляет экспансию в Африке. Кремль возобновил военные связи с региональной державой Египтом и с истерзанной гражданской войной Ливией, где российские наемники оказывают поддержку местному полевому командиру, борющемуся за власть с правительством в Триполи, которое пользуется поддержкой ООН.

Но, несмотря на все эти зарубежные успехи, Путин сталкивается с нарастающими экономическими и политическими рисками, которые создает косная централизованная система управления, сформированная им в огромной России с ее 11 часовыми поясами. Проблема Кремля на сегодня состоит в том, как увековечить «путинизм», или так называемую «управляемую демократию», сделав ее правящей даже и после завершения путинского президентского срока в 2024 году.

«Если сравнить сегодняшнюю Россию с 2000 годом, когда Путин пришел к власти, то мы увидим, что ее положение намного улучшилось, — сказал Томас Грэм (Thomas Graham), который занимал высокий пост в администрации Джорджа Буша, занимаясь политикой в отношении России. — Но если взглянуть в перспективу лет на 10 вперед, то возникает вопрос о том, как все это сохранить».

У Путина есть одна весьма примечательная и удивительная черта: он расширяет глобальное влияние России малыми силами и средствами. Построенная им анемичная сырьевая экономика по своим размерам составляет менее 8% американской. При этом США на одну только оборону тратят в два раза больше, чем Россия тратит на все, включая образование, здравоохранение и полицию.

На том же совещании Путин похвастался, что Россия взяла верх в создании нового оружия, а его министр обороны пожаловался, что она отстает по военным расходам, и в будущем году перейдет с седьмого на девятое место в мире по этому показателю. Бюджетная бережливость Путина, особенно с началом украинского конфликта, привела к тому, что у его правительства одни из самых здоровых в мире финансовых показателей, и сегодня Россию хвалят как рейтинговые агентства, так и Международный валютный фонд (МВФ).

У России профицит бюджета, довольно небольшой долг, а золотовалютные запасы — одни из самых крупных в мире. Но нежелание Путина с рывка начать развитие экономки, приняв пакет важных мер для экономического стимулирования, указывает на то, что у экономики страны, в которой доминирует государство, существуют ограничения и недостатки. В прошлом году Россия даже решила увеличить пенсионный возраст, чтобы сэкономить на пенсиях, и это вызвало крупные протесты.

Экономический рост в этом году ожидается чуть более 1%, и большинство экономистов полагает, что в будущем этот показатель будет ограничен 2%. Это обусловлено структурой путинской системы, в которой важнее всего стабильность. Поскольку средние темпы роста в мире составляют около 3,5%, то доля России в мировой экономике, по прогнозам МВФ, с 3% в 2013 году снизится до 1,7% в 2024 году.

«Никто не считает, что темпы роста в России будут выше, чем в мире, — сказал бывший главный экономист Европейского банка реконструкции и развития Сергей Гуриев, который работал советником в российском правительстве, а с 2013 года живет во Франции, критикуя оттуда Кремль и изредка заезжая в Россию. — Это прямой результат решения политического руководства и дальше идти по пути застоя».

Путин неоднократно обещал населению «крупный экономический прорыв», однако реальные доходы продолжают снижаться, и за последние пять лет они уменьшились на 10%. Карьерные перспективы сокращаются, и более половины россиян в возрасте от 18 до 24 лет хотят эмигрировать, о чем свидетельствуют данные ноябрьского опроса независимого Левада-Центра.

«Если бы такая ситуация возникла в какой-нибудь западной стране, ее правительство наверняка бы сменили в ходе выборов, — сказал Гуриев, давая интервью по телефону из Парижа. — Но в России им это как-то сходит с рук».

На фоне усиливающегося недовольства рейтинги популярности Путина, составившие почти 90% на фоне возникшего после аннексии Крыма патриотического подъема, упали до 68%, о чем свидетельствуют данные Левада-Центра. Но и эти данные искажены, так как в стране отсутствует политическая конкуренция, а избиратели в ходе телефонных опросов, наверное, очень боятся критиковать Путина. (Все мобильные звонки в России сейчас записываются и хранятся какое-то время в специальных центрах, чего требует новый закон о борьбе с терроризмом.)

Путин умело использует репрессивный государственный аппарат, применяя его силу тайно и явно, чтобы не допустить появления соперника или крупного оппозиционного средства массовой информации. Михаил Ходорковский, ведущий критик Путина в его первые два срока, узнал это на опыте. Его, бывшего миллиардера и самого богатого человека в ельцинской России, ни за что бросили за решетку, и он пробыл в заключении 10 лет. Сегодняшнего главного оппонента Путина Алексея Навального практически безостановочно задерживают и арестовывают за проведение несанкционированных митингов.

Тем не менее, большинство россиян постарше, которые пережили наступившее после распада Советского Союза в 1991 году потерянное десятилетие, а также стали свидетелями мощного экономического спада, превзошедшего по своей глубине Великую американскую депрессию, считают Путина спасителем страны, остановившим крах и восстановившим закон и порядок.

30 декабря 1999 года Путин, в то время занимавший пост премьер-министра, считавшийся нестабильным из-за частой смены глав правительств, откровенно заявил, что у его бывшей сверхдержавы при восьмипроцентном росте уйдет 15 лет на то, чтобы по уровню ВВП догнать Португалию, которая «даже не входит в число мировых промышленных лидеров».

А на следующий день, прямо накануне Нового Года часто болевший президент Борис Ельцин ушел в отставку, наказав Путину «беречь Россию». При новом руководстве и в условиях бурного роста нефтяных цен Россия следующие восемь лет росла среднегодовыми темпами в 7%, и в 2012 году почти догнала по этому показателю Португалию. Но потом снова произошел спад. В том году номинальный ВВП достиг пика, и Россия вышла на восьмое место в мире. Но в 2018 году она опять сдала, оказавшись на одиннадцатом месте, наравне с Южной Кореей, где в три раза меньше население.

Инфляция в России была взята под контроль, а продолжительность жизни увеличилась, однако Путин пока не достиг своей цели — выйти на уровень Португалии по показателям производства и доходов на душу населения.

Путин с помощью Китая и других стран строит баррикады, чтобы защитить российскую экономику от нестабильности мировой финансовой системы, где господствует американский доллар, а также от воздействия дополнительных санкций. Это, а также тактические способности Путина на международной арене позволяют России бороться не в своей весовой категории, действуя выше своих возможностей, о чем рассказал руководитель Московского центра Карнеги Дмитрий Тренин.

«ВВП не является абсолютным мерилом в экономике, — сказал Тренин. — Намного важнее способность экономики восстанавливаться, выдерживать мощные потрясения. Очень важно нынешнее здоровое финансовое положение России, низкий уровень внешнего долга, способность Кремля сплачивать население перед лицом внешних угроз, а также относительное изобилие ресурсов, которые необходимы Москве для реализации ее внешней политики».

Между тем, главный кремлевский долгожитель со времен советского диктатора Сталина вынужден сегодня решать вопрос 2024 года, о чем говорят близкие к Кремлю люди. (Имеется в виду окончание очередного президентского срока Путина, наступающее как раз в 2024 году — прим. ред.).

Путин несколько раз подчеркивал, что нельзя менять конституцию с целью включения в нее еще одного срока. Недавно он подтвердил это на своей ежегодной пресс-конференции. Но поскольку других возможностей сохранить власть нет, он все же может так поступить. И это будет самый рискованный шаг с его стороны.

ЭКОНОМИКА:
В 2020 году экономика еврозоны продолжит замедление

Financial Times, Великобритания
34 экономиста прогнозируют экономический рост в среднем ниже 1%
В наступающем 2020 году экономику еврозоны ждет замедление, которое будет продолжаться вот уже третий год подряд. Таковы результаты опроса экономистов Financial Times, которые полагают, что рост экономики будет сдерживаться из-за политической нестабильности, напряженности в торговых отношениях и проблемами в автопроме.

Европейский центральный банк (ЕЦБ) надеется, что в 2020 году рост экономики еврозоны составит 1,1% по сравнению с 1,2% в 2019 году, 1,8% в 2018 году и 2,4% в 2017 году. Однако 34 экономиста, опрошенных Financial Times, оказались более пессимистичными. По их прогнозам средние темпы роста в следующем году упадут ниже 1% — это самый низкий показатель для еврозоны за последние семь лет.

Однако прогнозы экспертов варьировались: самый пессимистичный прогноз — нулевой рост, а наиболее оптимистичный — 1,5%.

«В мировой торговле наблюдается неопределенность. Наблюдается действие двух сил: с одной стороны, видны препятствия для глобальных инвестиций; с другой стороны, имеются отдельные местные зоны устойчивости, подкрепленные мягкой политикой ЕЦБ. Эти факторы будут и впредь являться причиной отрицательных показателей ВВП еврозоны», — заявила Лена Комилева, главный экономист G+ Economics.

Дальнейшее замедление роста еврозоны может заставить нового президента ЕЦБ Кристин Лагард (Christine Lagarde) рассмотреть вопрос о введении мер дополнительного смягчения денежно-кредитной политики. Эта мера также может побудить правительства, обладающие более сильной финансовой устойчивостью, такие как Германия и Нидерланды, включить финансовые стимулы.

В сентябре ЕЦБ продолжил снижать процентные ставки. Банк возобновил свою программу покупки облигаций на сумму 2,6 трлн. евро в качестве реакции на некоторые признаки замедления экономического роста и инфляции. Такая политика ЕЦБ, тем самым, породила значительное количество дешевых денег в экономике. Однако из-за растущей обеспокоенности по поводу негативных побочных эффектов необычной денежно-кредитной политики некоторые экономисты высказывают опасения, что ЕЦБ может исчерпать свои запасы, призванные противостоять любому дальнейшему замедлению.

Несмотря на ослабление экономических показателей, большинство экономистов, опрошенных FT, ожидают, что ЕЦБ воздержится от дальнейшего ослабления денежно-кредитной политики, а Германия вряд ли уступит давлению, призванному заставить ее проводить политику значительного бюджетного стимулирования.

«Наша генеральная линия — это продолжать довольствоваться тем что есть в отсутствие сильного восстановления мирового спроса, исчерпания методов монетарного стимулирования и отсутствия твердой финансовой поддержки», — заявляет Жиль Моек (Gilles Moec), главный экономист французской страховой компании Axa.

Из 34 опрошенных экономистов только девять ожидают дальнейшее снижение процентных ставок в следующем году, в то время как 24 не ожидают никаких изменений, а один полагает, что центральный банк повысит ставки. Половина из опрошенных экономистов ожидает, что в течение года ЕЦБ будет поддерживать свою программу покупки еврооблигаций (по 20 млрд. в месяц), в то время как десять экспертов полагают, что ЕЦБ либо станет ее сокращать, либо остановит, и только шесть думают, что программа будет расширяться.

По словам профессора экономики из Лондонской школы бизнеса Лукреции Рейхлин (Lucrezia Reichlin), самыми большими рисками для экономики еврозоны являются "торговые риски, связанные с отношениями между США и Китайем, а также Брексит". Она добавила, что проблемы могут быть вызваны также "политическими рисками" в Италии.

Две трети опрошенных экономистов заявили, что сомневаются в том, что призывы г-жи Лагард и других к Германии и Нидерландам, побуждающие их использовать значительные налоговые стимулы, будут успешными, даже если подавляющее большинство экономистов с ней согласится.

«Темпы роста еврозоны очень низки. Это происходит из-за низкой производительности труда и мрачной ситуации с демографией, поэтому циклические спады легко приводят к стагнации, — пояснил Филипп Легрен (Philippe Legrain), приглашенный старший научный сотрудник Лондонской школы экономики. — Кроме того, денежно-кредитная политика больше ничего не может сделать, в то время как с бюджетным стимулированием, похоже, опоздали».

По оценкам ЕЦБ, инфляция в еврозоне резко упала с 1,8% в 2018 году до 1,2% в нынешнем году. Незначительное большинство экономистов, опрошенных Financial Times, прогнозируют, что в следующем году инфляция снова будет снижаться, а это ниже целевого показателя ЕЦБ, близкого к двум процентам.

В 2019 году объем промышленного производства в еврозоне резко сократился, но сфера услуг, ориентированная на внутренний рынок, оказалась устойчивой. Но, по мнению старшего экономиста при управляющем британским фондом Aberdeen Standard Investments Пола Диггла (Paul Diggle), указанная тенденция может измениться к 2020 году.

«Производство достигнет дна, но потом восстановится, — считает Диггл. — Но сфера услуг и рынок труда будут и дальше замедляться».
Насколько оправдались прошлогодние прогнозы?
Большинство экономистов ожидали в 2019 году замедления роста еврозоны на фоне неблагоприятного политического климата и усиления торговой напряженности между США и Китаем, возникшей год назад.

Но почти все эксперты были слишком оптимистичны. В среднем 24 респондента, участвовавших в прошлогоднем опросе, ожидали, что рост валового внутреннего продукта в 2019 году составит немногим более 1,4%, в то время как, по подсчетам ЕЦБ, опубликованным в нынешнем месяце, ВВП достиг только 1,2%.

Но кое в чем эксперты оказались правы. Например, они правильно предсказали, что торговая напряженность нанесет, в частности, ущерб экономике Германии и что французская экономика покажет хорошие результаты благодаря уступкам президента Эммануила Макрона "желтым жилетам".

По поводу ЕЦБ прогнозы экспертов оказались еще более противоречивыми. На вопрос о том, кто заменит Марио Драги (Mario Draghi) на посту президента — а это очень важный вопрос — многие из них отдали предпочтение члену исполнительного совета ЕЦБ, представляющего Францию, Бенуа Сюре (Benoît Cœuré). Наибольшая вероятность получить эту работу была также у бывшего управляющего Банком Финляндии Эркки Лииканена (Erkki Liikanen).

И только один из экспертов упомянул победителя, Кристин Лагард, при этом все равно не давал ей предпочтения, сославшись на отсутствие у нее необходимых знаний в области экономики и опыта работы в центральном банке.

Около 60% опрошенных экономистов прогнозировали, что ЕЦБ повысит процентные ставки в уходящем году. Вместо этого центральный банк еще больше понизил ставки.

«Денежные киты» России: олигархи в путинском окружении

Самир Ильяс, Al Arabiya, Объединенные Арабские Эмираты
Спустя двадцать лет после того, как Владимир Путин взошел на вершину власти, стало очевидно, что мечты россиян о социальной справедливости разбились о суровую реальность. В наши дни «денежные киты», ранее контролировавшие советскую экономику, сохранили свои привилегии в обмен на лояльность по отношению к Кремлю, но растущий разрыв между богатыми и бедными угрожает вылиться в социально-политический взрыв.

Подавление свободы прессы, «приручение» оппозиции и отсутствие комплексных политических реформ привели летом к массовым демонстрациям, несмотря на ужесточение карательных мер за проведение акций протеста и принятие законопроектов, касающихся ответственности за публикации в социальных сетях.

В 2019 году более половины россиян столкнулись с финансовыми трудностями, но «денежные киты» стали явным исключением. Нельзя не отметить, что экономика страны страдает от последствий экономических санкций с 2014 года, а реальные доходы большинства граждан стремительно падают, что угрожает вылиться в социально-политический взрыв из-за увеличения разрыва между богатыми и бедными.

По данным Bloomberg, который ссылается на собственные подсчеты, в 2019 году 23 самых богатых человека в России разбогатели на 38,4 миллиарда долларов. Таким образом, их совокупное состояние достигло 250 миллиардов долларов, что эквивалентно 1/6 национального дохода России, который в 2019 году составил 1,6 триллиона долларов, согласно оценкам Международного валютного фонда.

Согласно последним данным Росстата, полмиллиона россиян присоединились к «армии бедных». Таким образом, сегодня за чертой бедности официально проживает около 21 миллиона человек или 15% населения страны.
«Новые русские»
По данным Bloomberg, самые богатые россияне заработали свои состояния в нефтегазовом секторе, который погряз в коррупции еще с начала 90-х годов прошлого века. И, пожалуй, самые главные причины, по которым им это удалось — это близость и абсолютная лояльность Кремлю, уход из политики и отказ от критики путинской власти.

Совладелец Норильского никеля Владимир Потанин собрал самый богатый урожай в этом году. Российский миллиардер, занявший шестое место в списке самых богатых россиян по версии Forbes, увеличил свое состояние до 25,6 миллиарда долларов благодаря росту акций компании Норильский никель, которая является крупнейшим в мире производителем никеля и палладия.

Потанин, как известно, является близким другом Путина, с которым он вместе играет в хоккей. Кроме того, российский миллиардер инвестировал в подготовку Олимпиады в Сочи около 2,5 миллиарда долларов.

Совладелец Норильского никеля сколотил свое многомиллиардное состояние в 90-х годах прошлого века, организовав аукционы по принципу «займы в обмен на акции», в результате которых самые крупные промышленные предприятия России по бросовым ценам достались кучке бизнесменов.

Российское правительство во главе с Борисом Ельциным не смогло выплатить займы в установленный срок, поэтому «новые русские» получили контроль над крупнейшими компаниями страны. Так Владимиру Потанину достался Норильский никель.

Также следует обратить внимание, что члены семьи Путина и его близкие друзья исчезли из списка самых богатых россиян, но вместе с тем появились новые имена. Например, Геннадий Тимченко. Его состояние оценивается в 22,7 миллиарда долларов, из которых 4,1 миллиарда он заработал за 2019 год. Биография Тимченко показывает, что у него были хорошие отношения с Путиным со времен работы на [ныне покойного] мэра Санкт-Петербурга Анатолия Собчака.

Стоит отметить, что Геннадий Тимченко извлек выгоду от приватизации 1990-х годов, став владельцем нескольких крупных компаний. На вершине списка главных «денежных китов» России он оказался после того, как миллиардер Михаил Ходорковский, владелец нефтяной компании ЮКОС, поплатился за свои политические амбиции в 2004 году.

Тимченко вместе со шведским предпринимателем основал нефтетрейдинговую компанию Gunvor, которой было поручено экспортировать нефть ЮКОСа, чьи акции после банкротства достались Роснефти. Также российскому миллиардеру принадлежат почти 25% акций газовой компании Новатэк, 80% акций компании Стройтрансгаз и 17% акций нефтехимической компании Сибур.

Нельзя не отметить еще один факт. Количество долларовых миллионеров в России за год выросло до 246 тысяч человек при населении в 140 миллионов человек. К слову, Россия является крупнейшим в мире экспортером нефти, природного газа, зерна и минерального сырья.

На долю 10% самых обеспеченных людей России, которые могут позволить себе купить роскошные яхты и частные самолеты, приходится 83% всего национального богатства страны. Согласно другому исследованию, на долю 5% россиян приходится более 70% всего личного богатства страны.

По мнению экспертов, при сохранении существующей модели экономики, когда 70% граждан страны живут у черты бедности, Россия в ближайшие годы превратится в авторитарное сырьевое государство латиноамериканского типа. Богатство будет скапливаться в карманах и на счетах олигархов, лояльных Кремлю, в обмен на постоянно растущее число бедных людей.
«Рай для миллиардеров»
Российское интернет-издание Газета.ru опубликовало статью Михаила Делягина, руководителя Института проблем глобализации, в которой он обвинил правительство в превращении страны в «рай для миллиардеров», отметив, что в странах с созидательной моделью экономики состояния богатейших людей растут вслед за увеличением общественного богатства и благодаря этому увеличению.

«А если модель основана на эксплуатации (если не сказать — разграблении) достояния, созданного предыдущими поколениями, то активы миллиардеров в конечном счете растут из-за ограбления всех остальных», — утверждает Делягин.

Многие экономисты и социологи критикуют российскую налоговую систему, в том числе и Делягин. По его мнению, Россия стала «налоговым раем для миллиардеров, и налоговым адом для всех остальных».

Российский эксперт считает: «Чем богаче человек (в России), тем больше у него возможностей снизить налоговое бремя, поскольку он может зарегистрироваться как ИП и отдавать в бюджет 6% с дохода, тогда как наемным работникам положено отдавать 13%, и исключений нет даже для тех, кто зарабатывает ниже прожиточного минимума».

Согласно официальной статистике, поступление налогов в государственному казну возросло на 17% в 2018 году, а реальные доходы граждан выросли на 0,1%.

Согласно данным опроса «Левада-центра», 30% респондентов допускают вероятность проведения протестных акций социально-экономического характера, например, против падения уровня жизни.

Большинство россиян (72%) считают, что интересы власти и общества в России не совпадают, обосновывая свою точку зрения тем, что «власти живут за счет населения, но их мало волнует, как живет народ». Еще 41% населения недовольно распределением доходов в интересах простых людей.

Директор «Левада-центра» Лев Гудков прокомментировал результаты опроса. По его мнению, преобладание пессимистических настроений «напрямую связано со стагнацией в экономике и снижением реальных доходов населения». Нынешнее состояние общества характеризует недоверие к руководству в целом, а также отчуждение и дистанцирование от него из-за громких коррупционных скандалов среди чиновников.

В начале ноября ВЦИОМ провел опрос об уверенности в завтрашнем дне среди граждан России. Согласно результатам, около 48% россиян думают о своем будущем с беспокойством и тревогой, а 41% выразили уверенность, что в следующем году не произойдет каких-либо положительных изменений в их уровне жизни. Еще 23% респондентов ожидают ухудшения ситуации в стране.
Увеличение спроса на кредиты
По мере ухудшения экономической ситуации в стране спрос граждан на кредиты заметно возрос. Согласно последней статистике, 40 миллионов россиян расплачиваются по кредитным долгам — это 54% работающего населения. Кроме того, некоторые аптеки начали продавать в кредит лекарства, стоимостью не менее 3000 рублей за упаковку.

Российские эксперты заявляют, что кредитная нагрузка россиян достигла максимума с июля 2012 года. По их мнению, рост кредитования связан со снижением реальных доходов россиян, в то время как банки, принадлежащие «денежным китам», устанавливают процентную ставку в 30% в год, что усугубляет долговой кризис россиян и увеличивает прибыль банков и финансовых учреждений.

Стремясь подбодрить россиян, ВЦИОМ провел опрос об удовлетворительности граждан страны своей жизнью по различным направлениям в 2000 и 2019 годах.

Согласно результата опроса, около 80% россиян довольны своей жизнью. Путин высмеял результаты опроса после волны критики со стороны экспертов, которые заявили, что нельзя сравнивать условия в стране, которая была на грани экономического коллапса после финансового кризиса 1998 года, когда реальные доходы граждан упали сначала на 65%, а потом еще на 15%, что привело практически к уничтожению среднего класса в стране, с нынешней Россией, которая в несколько раз увеличила свою экономическую мощь.

Российский президент Владимир Путин на итоговой встрече с членами правительства страны назвал главной задачей «повышение уровня доходов граждан», но пресс-секретарь Кремля Дмитрий Песков заявил, что пока нет никаких конкретных предложений по борьбе с бедностью в России в ответ на слухи о намерении правительства отменить подоходный налог для россиян, которые получают зарплату меньше или равную прожиточному минимуму. Напомним, предложение было внесено на рассмотрение в Госдуму председателем Совета Федерации Валентиной Матвиенко.

К сожалению, России приходится расплачиваться за глобальные амбиции правящей власти, ставшие причиной увеличения числа российских толстосумов, которых Кремль спас от воздействия западных санкций и глобальных кризисов, предоставляя им возможность контролировать различные сектора российской экономики. Становится ясно, что в последний президентский срок Владимира Путина не произойдет улучшения уровня жизни населения.

Все больше россиян убеждены, что кампании по борьбе с коррупцией — это всего лишь профанация. Да, кремлевские власти столкнули с пьедестала влиятельных «денежных китов», таких как Борис Березовский, Владимир Гусинский и Михаил Ходорковский, но это произошло из-за их необдуманных политических амбиции и критики в адрес властей.

Тем не менее нельзя отрицать тот факт, что правление Путина породило новый класс олигархов, с которыми у него тесные связи. Некоторые имена известны, а другие находятся в тени, тайно зарабатывая многомиллиардные состояния.

Российская экономика страдает от структурных проблем из-за чрезмерной зависимости от экспорта нефти, газа и сырья. Правительство пытается контролировать важные сектора экономики страны через холдинговые компании, но сталкивается с безудержной коррупцией и отсутствием независимой судебной системы. По словам российских экономистов, отсутствие социальной справедливости и дальнейшее падение уровня жизни населения приведет к антиправительственным выступлениям, как в Чили, Ливане и других странах.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
М4 и М5 — секрет трасс, ради которых Россия развернула пять кровавых операций в прошлом месяце

Sasapost, Египет
Сирия сильно зависела от международной торговли до революции. Она экспортировала свои товары в страны Персидского залива и другие государства. Турция и Ливан планировали открыть важный торговый коридор через Сирию, но после начала сирийской революции против режима Башара Асада оппозиционные группировки захватили контроль над международными трассами, отрезав Сирию от мирового рынка. Местным и международным компаниям пришлось использовать другие пути — морские и авиаперевозки, что дольше и дороже. Это сильно повредило сирийской экономике, а режим Асада, в свою очередь, потерял важный источник финансирования.

Сирия имеет хорошо развитую транспортную сеть, куда входят три главные международные трассы — М1, М4 и М5, пересекающие страну с запада на восток и с севера на юг. Эти автомагистрали — торговые артерии, по которым товары из Турции, Ливана, Европы, Азии, России и стран Персидского залива попадают в Сирию и наоборот. Таким образом, Сирия служит связующим звеном между континентами, поэтому Россия пускает слюни, желая заполучить контроль над международными трассами.
Важность сирийских международных автомагистралей
Транзитные перевозки и международная торговля до сирийской революции ежегодно приносили стране огромную прибыль в миллиарды долларов. Ежедневно через контрольно-пропускной пункт Насиб на границе с Иорданией проезжало 400 грузовиков, столько же через Баб аль-Хава на границе с Турцией, Аль-Маснаа на границе с Ливаном и Аль-Ярубийя на границе с Ираком. К слову, есть другие контрольно-пропускные пункты, через которые проезжало меньшее количество грузовиков, загруженных различными товарами: овощами, одеждой, электроникой и медикаментами. К сожалению, в ходе сирийской революции международные трассы были перекрыты, а контрольно-пропускные пункты прекратили свою работу на целых восемь лет, в течение которых силы режима Асада, поддерживаемые Россией и Ираном, боролись за возвращение территорий под контроль сирийского правительства.

Оппозиционные группировки в Сирии установили контроль над международными трассами. Так Сирийские демократические силы, поддерживаемые международной коалицией, добились контроля над участком международной трассы M4, которая проходит от контрольно-пропускного пункта Аль-Ярубийя на границе с Ираком до Латакии, находящейся под контролем сирийского режима. Трасса М4 проходит по территории «Щит Евфрата» в провинции Алеппо, которая полностью контролируется Турцией, а также по территории, находящейся под контролем группировки Хайат Тахрир аш-Шам (запрещена в РФ — прим. ред.) в провинции Идлиб. Международная автомагистраль М5 имеет более важное значение. Она начинается в Алеппо, проходит по районам в провинции Идлиб, находящиеся под контролем сирийской оппозиции и достигает контрольно-пропускного пункта Насиб на границе с Иорданией. Последняя международная трасса M1 соединяет Дамаск с контрольно-пропускным пунктом Аль-Маснаа на границе с Ливаном. К слову, она полностью находится под контролем сирийского режима.
Политика или военные действия: что Россия хочет от международных трасс?
Президент России Владимир Путин встретился с президентом Турции Реджепом Тайипом Эрдоганом в Сочи 17 сентября 2018 года. Лидеры двух стран договорились о создании демилитаризованной зоны в сирийской провинции Идлиб. Кроме того, сочинское соглашение предусматривало открытие международных трасс для беспрепятственного движения грузовых автомобилей, независимо то того, под чьим контролем находятся автомагистрали.

Террористическая группировка Хайат Тахрир аш-Шам удерживала контроль над международными автомагистралями в Сирии, что стало проблемой для выполнения российско-турецкого соглашения. Турки не смогли выполнить свои обязательства по соглашению, поэтому России пришлось провести несколько десятков военных операций, чтобы выполнить условия сочинского соглашения. Российские военные операции привели к гибели и массовому перемещению мирных жителей, а также позволили существенно расширить контроль режима Асада над территорией страны. Сирийский режим вернул контроль над севером провинции Хама и городом Хан-Шейхун на юге провинции Идлиб, обеспечив плацдарм над наступления на трассы М4 и М5. Тем не менее, Россия все еще далека от установления полного контроля над сирийскими международными автомагистралями.

В сентябре 2017 года в Аммане состоялась встреча между Россией, представителями режима Башара Асада и оппозиции, на которой обсуждался вопрос открытия движения через контрольно-пропускной пункт Насиб на границе с Иорданией. Предложение о возобновлении работы международной автомагистрали М5 и контрольно-пропускного пункта Насиб было категорически отвергнуто оппозицией. Это вынудило Россию немедленно перейти к военному варианту. В июле 2018 года ей удалось получить полный контроль над провинцией Идлиб, но контрольно-пропускной пункт Насиб заработал только через два месяца.

Журналист Ахмед Нур ар-Раслан (Ahmad Nur ar-Raslan)в интервью Сасапост рассказал: «Международные трассы стали камнем преткновения между Россией и Турцией из-за отсутствия окончательного решения. Россия настаивает на проведении совместных военных патрулей с Турцией, установке наблюдательных пунктов вдоль трасс и использовании любых других средств, которые гарантируют установление контроля русских над сирийскими автомагистралями. Но оппозиция и гражданские лица отказываются пускать российско-турецкие патрули в свои районы, исключив тем самым любые другие возможные варианты, кроме военного».
Идлиб — главное препятствие для России
Как мы видим на карте, город Саракиб в южной части Идлиба находится под контролем оппозиционных группировок во главе с Хайат Тахрир аш-Шам. Здесь международные трассы М4 и М5 пересекаются: М4 идет на запад в Латакию, а М5 на юг к границе с Иорданией. Россия пытается добраться до Саракиба всеми возможными способами, но существует препятствие в виде города Маарет ан-Нууман, который имеет стратегическое значение для оппозиционных группировок. К слову, взятие Маарета ан-Нуумана станет болезненным ударом для оппозиции и возможно ускорит освобождение других регионов страны, что значительно облегчит установление контроля сирийского режима и России над международными дорогами.

Ар-Раслан добавил: «Сирийский режим и Россия контролируют участок трассы М4 и М5 в провинции Идлиб, то есть половину территории, ранее находившейся под контролем оппозиции. Но они хотят захватить территорию от Маарет ан-Нуумана до Саракиба на юго-западе провинции Алеппо, а также установить контроль над городом Джиср-эш-Шугур, холмами аль-Кабина, долиной Сахель аль-Габ и горной цепью Джебель аз-Завия».

Ранее Сирийская сеть по правам человека сообщила о начале новой военной операции России и сирийского режима на юго-западе провинции Идлиб, которая привела к гибели большого числа мирных жителей. Российские бомбардировщики нанесли сотни ракетно-бомбовых ударов по районам, граничащих с международными трассами М4 и М5, а более 50 тысяч человек были принудительно перемещены из опасного района. Если взглянуть на карту, Россия пытается установить контроль над очень непростым районом, что, к сожалению, приведет к гибели российских и сирийских военных и мирных жителей.

Ар-Раслан указал на особую важность трасс М4 и М5. Страны-гаранты Астанинского процесса постоянно поднимают тему международных трасс в Сирии из-за их огромного стратегического значения для торговли, транзита, наземного сообщения и военных операций. Контроль над трассами М4 и М5 помог бы облегчить маршруты снабжения сил сирийского режима, которые вынуждены сейчас использовать более длинные маршруты.
Россия хочет результата от инвестиций в Сирию
Журналист Ахмед Нур ар-Раслан рассказал: «После того, как режим Асада существенно расширил контроль над территорией страны, открытие международных трасс стало главной задачей России, которая стремится установить экономический контроль над Сирией. Трассы М4 и М5 — важные транспортные артерии, соединяющие главные сирийские города друг с другом: Алеппо, Дамаск, Хомс, Хаму и Латакию».

По его словам, Россия будет всеми силами пытаться установить контроль над международными трассами в Сирии, чтоб улучшить торговые показатели за счет импорта и экспорта товаров собственного производства. Кроме того, она сможет контролировать многомиллиардные международные транзитные перевозки, которые будут осуществляться через Сирию.

Министр транспорта Сирии Али Хаммуд (Ali Hammud) заявил, что так называемые «террористы» пытались нарушить транспортную систему между сирийскими провинциями и соседними странами, но сирийское правительство уже начало работу над ее восстановлением. Он провел переговоры с представителями российских компаний о перспективах развития железнодорожного и автомобильного сообщения в стране. Также Али Хаммуд раскрыл подробности российско-сирийского соглашения, по которому Сирия должна превратиться в центр по экспорту российской пшеницы во все страны региона. Реализация вышеупомянутых договоренностей требует установления контроля над международными трассами, поэтому русские стремятся завладеть ими любой ценой.

По словам Хамудда, транспортная система Сирии понесла убытки на сумму более 4,5 миллиарда долларов за время многолетних военных действий, но эта цифра пока не учитывает данные в захваченных террористами районах. Восстановление транспортной системы страны требует значительных инвестиций и участия российских компаний.

Журналист Аднан Абдул-Раззак (Adnan Abdul-Razzak) в своем интервью Сасапост рассказал: «Россия хочет получить контроль над международными трассами, чтобы иметь беспрепятственный доступ к порту Тартус и авиабазе Хмеймим».
Чего хочет Турция?
Турция — государство-гарант Астанинского процесса и главный союзник сирийской оппозиции. Она выполнила ряд обязательств перед Россией в отношении районов, находящихся под контролем оппозиции. Например, турецкая армия развернула в Идлибе несколько наблюдательных пунктов для контроля над соблюдением перемирия в зоне деэскалации. Еще Турция должна была подготовиться к совместному турецко-российскому патрулированию, но не смогла выполнить свои обязательства из-за помех со стороны оппозиции.

Три области на севере Сирии находятся под непосредственным контролем турок: «Щит Евфрата», «Оливковая ветвь» и «Источник мира». Международная трасса М4 проходит через район «Щит Евфрата», поэтому здесь нет никаких проблем для русских. Район «Источник мира» — это разделительный барьер между территориями, которые находятся под контролем протурецких группировок и территориями, контролируемые курдами. К слову, курдские территории находятся под защитой России и сирийского режима после ухода американских военных из Сирии. По словам спецпредставителя президента РФ по сирийскому урегулированию Александра Лаврентьева, в соответствии с сочинским соглашением «зона безопасности» будет длиной в 120 километров от Рас-эль-Айна до Тель-Абьяда и шириной 30 км до международной трассы М4. Это означает, что сирийская международная трасса находится под контролем России и режима Асада.

По информации источников, в соответствии с договоренностями между Анкарой и Москвой армия, поддерживаемая Турцией в Сирии, передала силам режима и российским военным зернохранилища, расположенные вдоль трассы М4 к западу от населенного пункта Тель-Тамр. По их словам, Анкара приняла это решение после встречи президентов России и Турции в городе Сочи. За выводом войск последовало вхождение в район зернохранилищ, который имеет большое стратегическое значение, российских и сирийских вооружённых сил.

Как заявило Министерство обороны России, турецкий военный патруль выехал из города Айн-Исса и двигался до города Тель-Тамр у трассы М4, которая представляет собой разделительную линию между турецкими и курдскими силами, получающими поддержку от России и сирийского режима. В министерстве отметили, что российские и турецкие солдаты контролировали процесс отвода войск из района у трассы M4 и обозначили зоны для создания пунктов наблюдения за дорогами для сирийских и турецких военных.

Со своей стороны сирийский режим заявил о взятии под контроль международной трассы М4 Аль-Хасака — Алеппо и возобновлении работы общественного транспорта после того, как армейские подразделения были развернуты в этом районе и обеспечили его безопасность. Кроме того, власти обезвредили ряд взрывных устройств и мин, установленных по обеим сторонам от трассы. Однако какую выгоду извлечет из этого Турция, принявшая такое развитие событий, если учесть ее поддержку оппозиционных фракций, выступающих против подобных соглашений?

Журналист Аднан Абдул-Раззак в своем интервью рассказал: «Контроль над дорогами М4 и М5 стратегически важен и для Турции, поскольку они представляют собой необходимый путь для экспорта ее товаров в страны Восточной Азии и Персидского залива, в то время как маршрут через Ирак не столь удобен. Он проходит по горной местности, а также через курдские районы, оппозиционные Анкаре. Что касается экспорта по морю и воздуху, то это обходится дороже, и именно поэтому Турция хочет освободить и контролировать эти трассы».

Аднан указал на разногласия между Россией и Турцией, хотя они и являются партнерами по сочинскому соглашению, утвердившему механизмы контроля над этими трассами. Они включают совместное российско-турецкое патрулирование и создание буферной и демилитаризованной зоны, в то время как официальные лица двух стран бросаются заявлениями касательно боевых действий в провинции Идлиб, вызвавших гнев турков.

Ахмед ар-Раслан так прокомментировал этот вопрос: «Турция хочет остановить бомбардировку Идлиба и тем самым предотвратить возможный гуманитарный кризис, который будет иметь для нее негативные последствия, поскольку на турецкой территории находятся четыре миллиона сирийцев и еще четыре миллиона человек проживают в Идлибе и других зонах влияния Анкары. Любое перемещение мирного населения Идлиба к сирийско-турецкой границе будет оказывать все большее давление на турков. Они не могут в одиночку противостоять международному и арабскому давлению в связи с турецким присутствием на сирийском севере и российскими аргументами по поводу борьбы с терроризмом. Готовность Москвы использовать этот предлог делает позицию Анкары уязвимой, особенно когда оппозиционные фракции отказались открыть трассы и соблюдать соглашение по Идлибу».
Грядет зима с привкусом крови и ракет
Эскалация военных действий России в провинции Идлиб, полный контроль российско-сирийских сил над автомагистралью М4 из Аль-Хасаки в Алеппо, а также утрата Турцией рычага давления в регионе, скорее всего, будет значить, что до конца зимы регион ожидает ожесточенная атака Москвы и Асада.

Сирийский режим не пойдет на крупномасштабную битву за Идлиб и любой другой регион в это время года из-за пасмурной погоды и тумана, которые будут препятствовать полету самолетов и перемещению солдат. Как следствие, наступление будет отложено на несколько месяцев, а российские и сирийские самолеты продолжат бомбить города и убивать мирных жителей, готовя Идлиб к очень жаркому лету.

Какой может быть война с Ираном?

Илан Голденберг (Ilan Goldenberg), Foreign Affairs, США
Напряженность в отношениях между Ираном и США достигла самой высокой точки за последнее время. Заключенное в 2015 году ядерное соглашение с Ираном находится в подвешенном состоянии. 

Администрация Трампа использует санкции для того, чтобы задушить экономику Ирана, а в мае она направила на Ближний Восток авианосец, системы противоракетной обороны, а также четыре бомбардировщика. Кроме того, Вашингтон эвакуировал из своего посольства в Багдаде вспомогательный персонал, поскольку разведывательные службы получили информацию о том, что Иран готовится нанести удар по американским целям с помощью своих опосредованных военных формирований за рубежом. 

Соединенные Штаты также заявили о том, что, вероятнее всего, именно Иран недавно повредил нефтяные танкеры под флагами Саудовской Аравии, Норвегии и Объединенных Арабских Эмиратов (ОАЭ). Кроме того, администрация Соединенных Штатов исходит из того, что Иран на временной основе разместил ракеты на небольших кораблях, находящихся в Персидском заливе. В начале мая Джон Болтон, советник президента США по национальной безопасности, публично пригрозил Ирану и заявил о готовности ответить на любую иранскую атаку, «предпринятую опосредованными силами, Корпусом Стражей Исламской революции (sic) или регулярными иранскими вооруженными силами».

Хорошая новость состоит в том, что реальная ситуация не столь плоха, как может показаться. Похоже, никто из игроков — возможно, за исключением Джона Болтона — не хочет войны. Военная стратегия Ирана состоит в том, чтобы избегать прямого столкновения с Соединенными Штатами. Вашингтон занял жесткую публичную позицию, подкрепив ее размещением дополнительного военного контингента в этом регионе, однако этот шаг нельзя назвать последовательным, или крайне необычным. Если бы Соединенные Штаты, на самом деле, готовились к войне, поток военной техники и военнослужащих в этот регион был бы значительно большим по объему. 

Плохая новость состоит в том, что война, тем не менее, продолжает оставаться возможной. Даже если ни одноа из сторон не хочет воевать, неправильная оценка ситуации, пропущенный сигнал, а также логика эскалации способны привести к тому, что даже незначительное столкновение может стать причиной большого пожара — с разрушительными последствиями для Ирана, для Соединенных Штатов и для Ближнего Востока. 

Конфликт, скорее всего, может начаться с незначительной атаки со стороны Ирана, причастность к которой он сможет отрицать, на одну из связанных с Соединенными Штатами целей. Согласно этому сценарию, иранские лидеры делают вывод о том, что настало время решительным образом ответить на действия американского президента Дональда Трампа. Шиитские военизированные формирования в Ираке со связями с Ираном наносят удар по американскому военному конвою и убивают несколько солдат, или иранские оперативные подразделения совершают нападение на еще один танкер в Персидском заливе, что на этот раз приводит к разливу нефти. Из прежнего опыта Тегерану известно, что подобные атаки не вызывают прямого возмездия со стороны Соединенных Штатов при условии наличия возможности каким-то образом отрицать свою причастность. Так, например, опосредованные иранские формирования в Ираке убили примерно 600 американских солдат в период с 2003 года по 2011 год, и это не имело каких-либо серьезных последствия для Ирана. 

Однако на этот раз ситуация иная. После иранской атаки администрация Трампа решает нанести удар по нескольких военным объектам в Иране — так же, как были нанесены удары по сирийским объектам в 2017 и в 2018 году после того, как режим президента Башара аль-Асада применил химическое оружие. Используя уже размещенные на Ближнем Востоке военно-воздушные и военно-морские силы, Соединенные Штаты наносят удар по иранским портам или по тренировочному лагерю для иракских шиитских формирований на территории Ирана. Через государственные и частные каналы правительство Соединенных Штатов сообщает о том, что оно проводит одноразовый удар для «восстановления сдерживания», а в том случае, если Иран сдаст назад, он не столкнется с другими последствиями. В идеальном варианте Иран включает заднюю передачу, и на этом все заканчивается. 

Но что будет в том случае, если Иран не ответит так, как это сделал Асад? В конечном счете, Асад боролся, по сути, за свое выживание в многолетней гражданской войне, и он не хотел еще больше вовлекать Соединенные Штаты в это противостояние. У иранских лидеров значительно больше вариантов, чем было у находившегося в осаде президента Сирии. Исламская Республика может использовать своих ставленников в Афганистане, Ираке, Ливане, Сирии и Йемене для проведения атаки на Соединенные Штаты и на их партнеров. В ее арсенале имеются баллистические ракеты, способные поразить цели в Бахрейне, Кувейте, Катаре, Саудовской Аравии и ОАЭ. Ее мины, а также наземные противокорабельные установки способны создать кризисную ситуацию в Ормузском проливе и вызвать повышение цен на нефть на мировых рынках. Иран способен в значительной мере вызвать сокращение добычи нефти в Саудовской Аравии с помощью агрессивного саботажа или кибератак, а иранские военизированные формирования, известные как подразделение Кудс (Quds Force), имеют возможность атаковать американские объекты в разных частях мира. 

В отношениях между Соединенными Штатами и Ираном существует значительная вероятность неправильного толкования действий другой стороны, особенно в том случае, когда оба эти игрока вынуждены действовать в условиях временного лимита на основе неопределенной информации и при наличии глубокого взаимного недоверия. Иран может неверно интерпретировать одиночный удар со стороны Соединенных Штатов и воспринять его как начало значительной военной кампании, требующей незамедлительного и жесткого ответа. Особенно серьезной можно считать опасность направления Соединенными Штатами неопределенных сигналов Ирану, с учетом склонности Трампа публиковать резкие сообщения в Twitter, а также того факта, что его советники по национальной безопасности предлагают более «ястребиную» повестку, чем он сам. 

Обе стороны также столкнутся с серьезной дилеммой в области безопасности, поскольку оборонительные меры каждой из сторон могут показаться агрессивными другой стороне. Предположим, что в ходе такого рода кризиса Соединенные Штаты решают направить авианосцы, линкоры, бомбардировщики и военнослужащих в этот регион для защиты себя и своих союзников. Военные лидеры Ирана могут сделать вывод о том, что Вашингтон собирается предпринять более крупную атаку. Представьте себе также, что Иран решает защитить свои ракеты и мины от превентивного удара со стороны Соединенных Штатов и для этого начинает выводить их из мест хранения и рассредоточивать их. Соединенные Штаты могут интерпретировать такого рода оборонительные меры как подготовку к масштабной эскалации — и ответят нанесением того самого превентивного удара, которого Иран пытался избежать. 

В соответствии с еще одним сценарием, все эти варианты эскалационного давления приводят к началу более крупного конфликта. Соединенные Штаты топят несколько иранских кораблей, атакуют порт и несколько тренировочных лагерей. Иран устанавливает мины и атакует американские корабли в Персидском заливе. Иранские опосредованные силы убивают десятки американских солдат, сотрудников гуманитарных организаций и дипломатов в этом регионе, а иранские ракеты наносят удары по американским базам в Бахрейне, Саудовской Аравии и ОАЭ, нанеся таким образом ограниченный ущерб. На каждом этапе Иран пытается сохранить лицо с помощью демонстрации своей решимости, однако еще не начинает полномасштабную войну; Вашингтон, пытающийся «восстановить сдерживание», каждый раз все более агрессивно наносит ответные удары. Вскоре обе стороны скатываются с полномасштабным враждебным действиям. 

В этот момент Соединенные Штаты поставлены перед выбором: продолжить эскалацию, отвечая ударом на удар, или подавить врага, уничтожив как можно больше его военных объектов, как Соединенные Штаты сделали это в ходе операции «Буря в пустыне» (Operation Desert Storm) против Ирака в 1991 году. Пентагон рекомендует «нанести мощный удар» для того, чтобы не оставлять американские силы уязвимыми для дальнейших иранских атак. Болтон и госсекретарь США Майк Помпео поддерживают этот план. Трамп соглашается, поскольку считает масштабную операцию единственным способом для того, чтобы избежать унижения. 

Соединенные Штаты направляют примерно 120 тысяч солдат на свои базы на Ближнем Востоке, и в таком случае их количество приблизится к показателю по численности (от 150 тысяч до 180 тысяч) солдат, размещенных в любой конкретный момент в Ираке с 2003 года по 2008 год. Американская авиация наносит удар по обычным военным объектам в Иране, а также по значительной части ядерной инфраструктуры Ирана — в Нетензе, Фордо, Эраке и Исфахане. Пока военные не начинают наземное вторжение и не пытаются свергнуть существующий в Иране режим, однако наземные силы уже направляются в этот регион, и в случае необходимости они готовы к вторжению. 

Иранские вооруженные силы через некоторое время оказываются подавленными, однако перед этим они проводят мощное полномасштабное наступление. Иран увеличивает количество установленных мин, а также организует многочисленные нападения небольших катеров на американские силы в Персидском заливе. Ракетные атаки, кибератаки и другие подобные акты саботажа в отношении объектов в Персидском заливе вызывают резкий рост цен на нефть в течение нескольких недель или месяцев, и, возможно, цена нефти доходит до 150 долларов за баррель или даже превышает этот уровень. Иран запускает максимально возможное количество ракет по американским военным объектам. Многие ракеты не попадают в цель, но не все. Опосредованные силы Ирана атакуют американских военнослужащих в Афганистане, Ираке и Сирии, а поддерживаемые Ираном повстанцы-хуситы в Йемене увеличивают количество ракетных атак на Саудовскую Аравию. Иран даже может попытаться осуществить террористическое нападение на посольства Соединенных Штатов или на военные объекты по всему миру — но, скорее всего, они будут неудачными, поскольку такого рода атаки сложно осуществить. 

Израиль, вероятно, окажется втянутым в этот конфликт из-за столкновений с боевиками «Хезболлы», членами шиитских военизированных группировок и политических партий в Ливане. Иран имеет огромное влияние на «Хезболлу», и он может атаковать Израиль, используя свой арсенал, состоящий из 130 тысяч ракет и пытаясь таким образом повысить цену этого конфликта для Соединенных Штатов и для одного из самых близких союзников Америки. В результате такого рода атаки, судя по всему, будет выведена из строя система противоракетной обороны Израиля «Железный купол» (Iron Dome), и тогда у Израиля не останется другого варианта, кроме как атаковать опорные пункты «Хезболлы» на юге Ливана и, возможно, на юге Сирии. Таким образом столкновение между Соединенными Штатами и Ираном теперь охватывает весь регион, и огромные потери теперь понесет не только иранское руководство и люди, поскольку серьезную цену кровью и ценными активами заплатят теперь Соединенные Штаты, Израиль, Ливан, страны Персидского залива и другие региональные игроки. 

Даже в тот момент, когда основные военные операции будут остановлены, сам конфликт еще не закончится. Будет сложно уничтожить иранские опосредованные силы с помощью обычной тактики ведения боевых действий, тогда как их представители будут совершать нападения на американских солдат и вооруженные силы союзников Америки на Ближнем Востоке еще в течение многих лет. Американские удары с воздуха приведут к тому, что иранская ядерная программа будет отставать от своих планов реализации на срок от 18 месяцев до трех лет. Однако авиационные удары не способны уничтожить научные знания и имеющиеся технологии, и тогда Иран может сделать реализацию своей программы еще более защищенной и приступить к созданию ядерного оружия — а это та цель, от которой он до этого момента отказывался. 

Более того, даже если Соединенные Штаты вступят в этот конфликт, надеясь таким образом лишь ослабить Иран в военном отношении, они вскоре столкнуться с требованиями у себя дома, а также с призывами из Иерусалима, Эр-Рияда и Абу-Даби относительно уничтожения Исламской Республики. В результате Соединенные Штаты могут оказаться вовлеченными в операцию по свержению режима, которую они предприняли в Ираке в 2003 году и в Ливии в 2011 году — однако на этот раз она будет значительно большей по своему масштабу. Население Ирана сегодня составляет 80 миллионов человек, что более чем в три раза превосходит население Ирака в момент начала Иракской войны. Топография Ирана значительно сложнее, чем в Ираке. Со временем цена подобного вторжения составит триллионы долларов. А еще следует учитывать дестабилизирующий эффект кризиса беженцев, который может начаться в стране, население которой соответствует населению Афганистана, Ирака и Сирии вместе взятых. 

Соединенные Штаты, возможно, попытаются вместо этого добиться свержения режима Исламской Республики, не прибегая к вторжению, как они пытались это сделать в Ираке в 1990-е годы. Однако, в отличие от многих других ближневосточных стран, ставших нестабильными в последние годы, Иран является не искусственным образованием периода европейского колониализма, а тысячелетней цивилизацией с глубоко укоренившимся национализмом. Иранцы вряд ли ответят на большую войну с Соединенными Штатами обвинениями в адрес своего руководства и попытками его свергнуть. Но даже если они сделают это, то наиболее вероятным результатом будет переход от клерикального правления к военной диктатуре, возглавляемой мощным Корпусом Стражей Исламской революции. В самом плохом варианте внутренний развал может привести к гражданской войне, как это было в случае с несколькими соседями Ирана, и тогда там может возникнуть убежище для террористов, а также огромные потоки беженцев. 

Даже если ситуация не будет развиваться по одному из самых плохих сценариев, любая война с Ираном на долгие годы привяжет Соединенные Штаты к еще одному ближневосточному конфликту. Такая война и ее последствия, скорее всего, обойдутся в сотни миллиарды долларов, что поставит в затруднительное положение не только Трампа, но и будущих американских президентов. Такого рода обязательства будут означать конец предполагаемого сдвига Соединенных Штатов в сторону конкуренции на уровне сверхдержав с Россией и Китаем. 

Скорее всего, все участники осознают существующие угрозы — не в последнюю очередь и руководство Ирана, для которого война с Соединенными Штатами станет особенно катастрофичной по своим последствиям. По этой причине обе стороны будут продолжать попытки, направленные на то, чтобы избежать полномасштабной войны. Однако иногда происходят войны, которых никто не хотел. Администрация Трампа и руководство Исламской Республики должны действовать значительно более осторожно, если они не хотят ввергнуть свои страны в опасную и дорогостоящую спираль, которая быстро выйдет из-под контроля.
***
Иран пообещал отомстить США, но, кажется, он не торопится
The Washington Post (США)

Пока последние восемь месяцев президент США Дональд Трамп ужесточал санкции и выступал с угрозами в адрес Ирана, Тегеран действовал исходя из предпосылки о том, что американский президент не рискнет развязать горячую войну, особенно теперь, когда приближаются очередные президентские выборы.

Удар беспилотников, который оборвал жизнь генерала Касема Сулеймани (Qasem Soleimani), архитектора этой стратегии, разрушил эти расчеты, поставив руководство Ирана перед новой дилеммой теперь, когда оно ищет способы отомстить, лишившись возможности обратиться к своему главному стратегу.

Аналитики убеждены, что Иран обязательно отомстит. Если он этого не сделает, это станет свидетельством его слабости, что может поставить под угрозу огромное влияние, которое Иран приобрел в регионе за последние 40 лет.

Целенаправленное убийство Сулеймани уничтожило тот фактор устрашения, который, как Иран полагал, ему удалось создать посредством его агрессивной кампании, включавшей в себя атаки на нефтяные объекты в Персидском заливе и ракетные удары по базам в Ираке, как сказал Камель Вазне (Kamel Wazne), политический аналитик из Бейрута. По его словам, теперь Иран просто обязан восстановить этот фактор устрашения.

«Ирану придется отомстить, поскольку только месть поможет восстановить тот потенциал устрашения, который он потерял в связи с этим убийством», — объяснил Вазне.

Между тем, по мнению Вазне и других аналитиков, Иран не хочет развязывать полномасштабную горячую войну с Соединенными Штатами, поскольку такая война истощит его казну и у него нет шанса одержать в ней победу. По словам аналитиков, Ирану придется тщательно продумывать свои ответные шаги: ему необходимо будет нанести достаточно большой ущерб Соединенным Штатам, чтобы стало ясно, что он мстит за убийство Сулеймани, но при этом не спровоцировать полномасштабную войну.

Вопрос заключается в том, как это можно сделать.

Пока Ближний Восток замер в ожидании, опасаясь возможных просчетов с обеих сторон, начали появляться признаки того, что Тегеран не торопится осуществлять ту «жесткую месть», которую Соединенным Штатам пообещал верховный лидер Ирана аятолла Али Хаменеи.

В траурных речах иранского руководства акцент делается не только на мести, но и на «терпении». А чиновники иранских вооруженных сил уже намекнули на то, что обязанность ответить на убийство Сулеймани ляжет скорее на марионеточные силы Ирана в регионе, нежели на сам Иран. 

 «Исламская Республика Иран отказывается принимать какие-либо эмоциональные и поспешные меры», — заявил представитель вооруженных сил страны генерал Абольфазль Шекарчи (Abolfazl Shekarchi) в интервью иранскому новостному агентству Mehr в субботу, 4 января.

«Мы не спеша разработаем план, чтобы ответить на этот теракт эффективно и сокрушительно, — продолжил он. — Именно мы будем определять время и место наших ответных действий».

В среде иранских комментаторов и чиновников уже начались разговоры о том, что Соединенные Штаты стремятся втянуть Иран в войну и что Ирану нельзя попадать в эту ловушку.

В своем интервью иранскому государственному телевидению генерал Али Фадави (Ali Fadavi) сказал, что, хотя Сулеймани возглавлял самое сильное подразделение Корпуса стражей Исламской революции, вполне возможно, ответный удар нанесет не Иран.

«Огромный фронт сопротивления уже готов осуществить эту жесткую месть», — сказал он, имея в виду широкую сеть марионеточных сил Ирана, таких как ливанская Хезболла, которую в Иране называют «осью сопротивления».

Нет никаких сомнений в том, что у Ирана есть масса возможностей отомстить. Будучи главой сил «Кудс» — подразделения Корпуса стражей Исламской революции, которое отвечало за распространение революционной идеологии Ирана, — Сулеймани создал целую сеть верных ему сил в Ираке, Сирии, Ливане и Йемене, которую можно задействовать в атаках против Соединенных Штатов и их союзников, не спровоцировав при этом полномасштабную войну с Тегераном.

Йеменские хуситы взяли на себя ответственность за крупную атаку на нефтяные объекты в Саудовской Аравии, которая произошла в сентябре, хотя правительство США настаивало на том, что ракеты были запущены с территории Ирана. Чиновники американских вооруженных сил утверждают, что поддерживаемая Ираном группировка «Катаиб Хезболла» осуществила серию ракетных ударов по иракским военным базам, где находятся американские военные. В декабре в результате такого ракетного удара погиб один американец, что спровоцировало неожиданную эскалацию ситуации, кульминацией которой стало убийство Сулеймани.

В субботу, 4 декабря, президент Трамп предупредил Иран, что в случае нанесения Ираном удара по «американцам или американским целям» США ответят мощными ударами по 52 иранским целям — «соответствующим 52 американским заложникам», которых удерживали в здании бывшего посольства США в Тегеране после Исламской революции 1979 года.

«Сам Иран будет подвергнут очень быстрому и очень сильному удару. США больше не станут терпеть угрозы», — написал Трамп в твиттере.

После Исламской революции союзники Ирана взрывали американские посольства и похищали американских граждан, вытеснили американских военных и дипломатов из Ливана в 1980-х годах и способствовали подъему движения Хезболла в этой стране.

Рияд Кахваджи (Riad Kahwaji), возглавляющий консалтинговую компанию Inegma в Дубае, перечислил те варианты, которыми могут воспользоваться Иран и его союзники. Такими вариантами могут стать возобновление атак по нефтяным объектам в Персидском заливе, удары против военных баз США и их союзников по всему региону, взрывы в американских посольствах и попытки убить или похитить американских чиновников и граждан. 

Однако пока неясно, какие действия может предпринять Иран, чтобы они превосходили по своим масштабам те атаки, которые он уже осуществил, но чтобы они не спровоцировали новый виток эскалации.

С мая Иран угрожает кораблям и выпускает ракеты по американским военным в Ираке в рамках стратегии, реализацией которой руководил Сулеймани и которая призвана наказать Соединенные Штаты за выход из иранской ядерной сделки и введение жестких экономических санкций, ослабивших экономику Ирана.

Множество твитов Трампа, в которых он критикует «бесконечные войны» на Ближнем Востоке, его неожиданный вывод американских военных из Сирии и его отказ отомстить за сбитый американский беспилотник укрепили уверенность Тегерана в том, что Иран может играть на отвращении Трампа к войне, проводя относительно маломасштабные атаки и, вероятно, ослабляя его решимость.

Но что еще может сделать Иран помимо того, что он уже сделал? Раша аль-Аквиди (Rasha al-Aqeedi), редактор иракского издания Irfaa Sawtak, написал об этом в своем твите: «Похищать иностранцев? Наносить удары по военным базам? Грабить посольства? Осуществлять покушения? Наносить удары по нефтяным интересам ССАГП [Совет по сотрудничеству стран Персидского залива]? Отправлять свои группировки для подавления противников?»

Иран сталкивается с ограничениями на свободу действий по многим из этих пунктов, как сказал Ханин Гаддар (Hanin Ghaddar) из Вашингтонского института ближневосточной политики (Washington Institute for Near East Policy). Его влияние настолько велико, что его союзники стали неотъемлемыми компонентами правительств в Ираке и Ливане, сделав Иран мишенью широко распространенных антиправительственных протестов, которые возникали последние несколько месяцев.

Группировки, поддерживаемые Сулеймани, сыграли существенную роль в подавлении этих протестов в Ираке и Ливане, и в сети появились видео, на которых иракские активисты празднуют смерть Сулеймани.

«Иран не может развязать войну в регионе. В Ираке его варианты действий становятся все более ограниченными, потому что любая эскалация в Ираке повлечет за собой новые атаки со стороны Соединенных Штатов, — сказал Гаддар. — В Ливане сделать это тоже будет трудно из-за финансового кризиса. Иран не может финансировать войну в Ливане или какой-либо другой стране».

По словам аналитиков, наиболее вероятной ареной эскалации является Ирак, где уже была запущена спираль конфронтации и где был убит Сулеймани. Ракеты, выпущенные в субботу по «Зеленой зоне» Багдада и по базе ВВС Балад, где присутствуют американские военные, свидетельствуют о том, что Иран намеревается сохранить давление на Ирак.

Убийство Сулеймани на территории Ирака и авиаудары, нанесенные в прошлое воскресенье, в результате которых было убито 25 членов группировки «Катаиб Хезболла», породили призывы выслать американских военных из Ирака. В субботу, 4 января, представители иракской армии заявили о том, что они введут новые ограничения для тех 5 тысяч американских военнослужащих, которые находятся в Ираке, чтобы помочь в борьбе против «Исламского государства»* (террористическая организация, запрещенная на территории РФ — прим. ред.).
«Мне кажется, что нас ждет эскалация в Ираке, — сказала Маха Яхья (Maha Yahya), директор Ближневосточного центра Карнеги. — Но я не думаю, что иранцы действительно хотят развязать войну с США. Я не думаю, что они заинтересованы в начале полномасштабного конфликта в регионе».

«Проблема заключается в том, что в результате одной небольшой ошибки война может охватить весь регион», — сказала она.
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