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ПОЛИТИКА:
Что планы Путина на президентский пост означают для России и Запада

Джеймс Роджерс (James Rodgers), Forbes, США
Патриотическое выступление первой женщины-космонавта не должно было сбить вас с толку. Весьма вероятно, все это было спланировано заранее. В 1963 году Валентина Терешкова вошла в историю, став первой женщиной, отправившейся в космос.

Теперь, когда ей уже 83 года и она является депутатом нижней палаты российского парламента, ее имя снова прогремело на весь мир в связи с тем, что она предложила внести в российскую конституцию поправку, которая позволит Путину остаться на президентском посту еще на 16 лет (к тому моменту ему будет за 80).

Тот факт, что с предложением внести поправку выступила Терешкова, создает впечатление, что эта идея исходит не от Кремля. Путин оказался в таком положении, в котором ему пришлось отвечать на это предложение, — чтобы никто не подумал, что оно исходило от него самого.

Как сообщает агентство «Рейтер», предложение Терешковой превратило ее в «объект ненависти некоторых россиян». Но саму Терешкову это, очевидно, не слишком заботит. «Я об этих людях, которые не любят страну, а делают все для того, чтобы гадости делать, не хочу даже говорить», — передает ее слова агентство РИА Новости.
Новые планы демонстрируют масштабы власти Путина
Никого не удивило, что Путин принял это предложение. Его официальный представитель Дмитрий Песков сослался на «внешнеполитическую нестабильность» и «трудные времена», говоря о причинах, по которым Путин согласился на этот план. 12 марта Песков также сказал, что Путин пока еще не решил, будет ли он баллотироваться в 2024 году, однако сейчас это кажется весьма неубедительной попыткой отвлечь внимание.

Все это доказывает, что Путин лично несет полную ответственность за все те перемены, которые могут произойти в России. Предложение о внесении этой поправки к конституции должно будет пройти несколько ступеней рассмотрения, и последняя из них — это общенациональное голосование, которое назначено на 22 апреля. Однако вероятность того, что эти поправки не будут одобрены подавляющим большинством россиян, довольно мала.
Президент России до 2036 года? 
Довольно неплохо, подумаете вы. И, хотя то, как все это проворачивается, доказывает, что именно Путин является главной контролирующей силой в российской политике, все же остается ряд вопросов. Путин управляет Россией уже два десятилетия. Разве он не мог создать систему, которая позволила бы ему спокойно уйти из власти? Если те, кто считает этот план способом остаться у власти до 2036 года, правы, к тому времени Путину будет уже за 80. Система, которая настолько сильно зависит от одного человека — каким бы популярным он ни был в период своей работы, — вовсе не обязательно стабильна.
Последствия для отношений России с миром
Повторяя мысль Пескова, дорога впереди может оказаться ухабистой. Россия утверждает, что в ее распоряжении есть ресурсы для того, чтобы одержать победу в недавно начавшейся ценовой войне с Саудовской Аравией, однако падение цен на нефть несет в себе массу проблем для государственных расходов на социальные нужды. Кроме того, внутри России план Путина стать пожизненным президентом может привести к активизации политической оппозиции, хотя и довольно слабой.

На мировой арене коронавирус представляет собой беспрецедентный вызов с непредсказуемыми последствиями. Пока Путин остается у власти, перспективы улучшений в дипломатических отношениях и расширения деловых и инвестиционных возможностей для западных игроков в России остаются крайне ограниченными.

Почему для Запада приглашение России на торжества в честь годовщины окончания Второй мировой войны является проблемой
Джеймс Роджерс (James Rodgers), Forbes, США
Ожидается, что в параде, который пройдет в Москве девятого мая в честь годовщины окончания Второй мировой войны, примут участие до 15 тысяч военнослужащих. А вот сколько западных лидеров могли бы присутствовать на этом торжественном мероприятии — над этим вопросом дипломаты пока ломают головы.

Дело в том, что хотя окончание Второй мировой войны могло бы дать союзникам Москвы — включая США, Великобританию и Францию — возможность вспомнить свою общую воинскую славу, а для бывших врагов ознаменовать собой примирение, из-за сегодняшней глобальной политики все не так просто.

В мире, где между Россией и Западом идут ожесточенные информационные войны из-за аннексии Москвой Крыма в 2014 году и военной помощи, которую продолжает оказывать Кремль президенту Башару Асаду в конфликте в Сирии, принимать приглашения на это зрелище, демонстрирующее военную мощь России, нелегко.
Дипломатическая дилемма
Политики не торопятся и взвешивают плюсы и минусы, пытаясь решить с точки зрения дипломатии, стоит ли приезжать в российскую столицу, когда страна будет отмечать 75-ю годовщину победы Советского Союза над нацистской Германией. А это означает, что пока еще не все приняли решение.

Как написала 25 февраля газета «Гардиан» (The Guardian), к числу видных политиков, которые на данном этапе пока не определились, относятся президент Дональд Трамп, премьер-министр Великобритании Борис Джонсон и канцлер Германии Ангела Меркель.

Процесс принятия решения осложняется тем, что президент Франции Эммануэль Макрон, который уже некоторое время пытается возобновить сотрудничество с Россией, принял приглашение еще в июле 2019 года. Поэтому западным странам гораздо сложнее сформулировать общий ответ.
Оказать Путину почтение?
На карту поставлено очень многое. Хотя все западные лидеры были бы рады улучшить отношения с Россией, они не пытаются добиться этого любой ценой и не хотят, чтобы кто-то подумал, что они «обхаживают» российского президента Владимира Путина, добиваясь его расположения — особенно на военном параде, в котором вполне могут принять участие войска, вернувшиеся с полей сражений в Сирии, или те, кто участвовал во взятии Крыма.

Однако отказ от участия в торжествах был бы в России истолкован как непризнание огромной жертвы, которую Советский Союз принес для победы над нацистской Германией. Историки, оценивая число погибших советских граждан, обычно называют цифру 20 с лишним миллионов человек. Современная Россия безмерно гордится своей победой. По замыслу в этом году парад, посвященный 75-летию победы, должен произвести еще большее впечатление, чем обычно, но это — ежегодное мероприятие.
Возрождение традиций советских времен
В России 9 мая является государственным праздником, а с 2008 года возрождаются традиции демонстрации на Красной площади советской военной техники. Подобные мероприятия, хотя и меньшие по масштабу, проводятся в городах по всей России.

Российское информационное агентство ТАСС со ссылкой на министра обороны России Сергея Шойгу сообщило, что на парад в Москве «приглашены подразделения 20 иностранных армий».

На параде планируется участие нескольких тысяч военнослужащих, а также «375 единиц сухопутной и авиационной техники», добавил Шойгу. Организаторы мероприятий пока не знают, сколько западных лидеров будет присутствовать на торжествах.

Американцы и немцы по-разному смотрят друг на друга и на окружающий мир
Джейкоб Поуштер, Мара Мордекай, Pew Research Center, США
После трехлетнего бурного периода в американо-германских отношениях, когда у руля американской внешней политики стоял Дональд Трамп, а Германию возглавляла Ангела Меркель, их общественность придерживается разных взглядов на двусторонние отношения и политику безопасности. Политические разногласия по обе стороны Атлантики по-прежнему определяют мнение американцев и немцев относительно других стран, расходов на оборону и взглядов друг на друга.

Но общее мнение немцев о США несколько улучшилось, и молодежь в обеих странах смотрит на состояние двусторонних отношений в 2019 году с оптимизмом. И все же общественное мнение в двух странах значительно разнится, особенно по вопросам применения военной силы, обязательств по НАТО и отношений с другими мировыми державами, — в частности, с Россией и Китаем.

По ключевому вопросу двусторонних отношений общественность США и Германии резко разошлась в своих оценках. Бóльшую часть американцев нынешнее положение дел вполне устраивает, причем три четверти считают отношения хорошими — на 7% больше, чем в 2017 году.

Лишь 34% немцев считают отношения хорошими, а очень хорошими — всего 2% опрошенных. Тем не менее даже эта оценка более положительная, чем в 2018 году, когда лишь 24% немцев заявили, что отношения развиваются хорошо. Это соответствует общему росту благоприятного отношения к США, зафиксированному Исследовательским центром Пью, особенно среди немецких правых — при том, что благоприятная оценка США в целом остается на низком уровне.

Несмотря на расхождения во взглядах, молодежь в обеих странах смотрит на американо-германские отношения положительно. Так, 82% молодых американцев возрасте от 18 до 29 лет считают отношения хорошими, — по сравнению с 73% людей старше 65 лет. Аналогичным образом, хорошими отношения с США считают четверо из десяти молодых немцев — по сравнению с 31% людей старше 65 лет.

И это один из выводов исследования Центра Пью в США с 1 по 22 сентября 2019 года среди 1 004 взрослых и Фондом Кёрбера в Германии с 9 по 28 сентября 2019 года среди 1 000 взрослых. В анализ также вошли результаты опроса Исследовательского центра Пью, проведенного весной 2019 года среди 1 503 взрослых в США и среди 2 015 взрослых в Германии.
Резкий разрыв во взглядах немцев и американцев на проблемы безопасности — от применения силы до оборонного бюджета
Различия в общественном мнении Германии и США касаются в основном вопросов безопасности. Так, американцы и немцы придерживаются противоположных взглядов на обязательства по статье 5 устава НАТО. На вопрос, должна ли их страна применить военную силу для защиты союзника по НАТО в случае нападения России, шесть из десяти американцев считают, что должна, а шесть из десяти немцев, — что нет.

При этом 63% немцев полагают, что США придут на выручку союзнику НАТО в случае военного конфликта с Россией.

Американцы больше немцев расположены применять военную силу. Примерно восемь из десяти американцев считают, что применять силу для поддержания порядка в мире иногда необходимо, но с ними согласны около половины немцев.

В обеих странах применение силы оправдывают скорее правые, чем левые. Девять из десяти американских консерваторов считают военную силу необходимой, но с ними согласны лишь 65% либералов. В Германии военную силу поддерживают шесть из десяти немцев правых взглядов и лишь треть левых.

Различия касаются и расходов на оборону. На вопрос, должны ли европейские союзники США увеличить или уменьшить расходы на оборону, половина американцев ответила, что уровень расходов должен оставаться на нынешнем уровне. Это значительный сдвиг по сравнению с 2017 годом, когда 45% американцев полагали, что их европейские союзники должны выделять на национальную оборону больше ресурсов.

Немцы на расходы своей страны смотрят по-разному. По вопросу увеличивать ли расходы на национальную оборону или оставить на текущем уровне, мнения разделились: каждой точки зрения придерживаются четыре из десяти немцев. Как и в США, взгляды по этому вопросу с 2017 года изменились. Тогда около половины немцев расходы на оборону устраивали, а около трети считали, что их следует увеличить.

Мнения, что европейцы тратят на национальную оборону слишком много, в обеих странах придерживаются немногие, причем их доля остается стабильной с 2017 года.

В США республиканцы и независимые, к ним тяготеющие, выступают за увеличение расходов на оборону чаще демократов и независимых, к ним тяготеющих. Однако доля республиканцев, считающих, что европейские союзники США должны увеличить оборонные бюджеты, сократилась в период с 2017 по 2019 год на 14%. Среди демократов наблюдалось сходное снижение, пусть и более скромное.

В Германии дает о себе знать разрыв по партийному признаку. Сторонники блока ХДС/ХСС (Христианско-демократический союз и Христианско-социальный союз в Баварии) увеличение расходов на оборону в целом поддерживают. Сторонники Партии Зеленых относятся более скептически, — повышение расходов на оборону поддерживает лишь 28%. Члены Социал-демократической партии (СДПГ) придерживаются середины — увеличение расходов на оборону поддерживают 41%.
Американцы военные базы в Германии поддерживают, немцы сомневаются
Американцы и немцы придерживаются разных позиции по поводу военного присутствия США в Германии. Американцы считают военные базы в Германии гораздо более важными для своей безопасности, чем немцы: 85% американцев считают их важными, причем шесть из десяти — очень важными.

В США наблюдается раскол по партийному признаку, хотя поддержка американского военного присутствия в Германии в целом высока как среди республиканцев, так и среди демократов. Среди республиканцев и независимых, к ним тяготеющих, девять из десяти считают военные базы США в Германии важной частью национальной обороны. Среди демократов и независимых, к ним тяготеющих, их доля составляет порядка восьми из десяти.

Немцы, напротив того, не поддерживают аргумент, что американские военные базы важны для безопасности Германии. Лишь около половины немцев считают военные базы США важными для безопасности своей страны, причем 45% с ними не согласны.

Особенно в важности американских баз сомневается немецкая молодежь. Примерно шесть из десяти немцев в возрасте от 18 до 29 лет считают, что военные базы США в Германии не способствуют ее национальной безопасности, в то время как 61% людей старше 65 придерживаются противоположного мнения.
Американцы и немцы расходятся во взглядах на внешнеполитическое партнерство и сотрудничество
Немцы и американцы расходятся в том, кого из своих внешнеполитических партнеров они считают важнее всего.

36% американцев важнейшим или вторым по важности партнером назвали Великобританию. Примерно двое из десяти считают, что эту роль играет Китай (23%) и Канада (20%). Германия же получила лишь 13% голосов, — расположившись между Израилем (15%) и Мексикой (12%).

В немецкой картине мира главным внешнеполитическим партнером стала Франция, причем с большим отрывом, — ее назвали шесть из десяти немцев. 42% немцев жизненно важным партнером назвали США — и это рост по сравнению с 2018 годом (35%). Пятерку лидеров завершают Китай (15%), Россия (12%) и Великобритания (7%). (Опрос проводился до того, как Великобритания покинула Европейский Союз 31 января 2020 года).

В США мнение по этому вопросу во многом определяется политической принадлежностью респондентов. Хотя Великобританию важнейшим партнером считают как республиканцы, так и демократы, республиканцы и тяготеющие к ним независимые больше расположены видеть партнера в Израиле (26%), чем демократы и тяготеющие к ним независимые (9%). Демократы же склонны делать бóльший упор во внешней политике на Канаду и Мексику. Тем не менее во взглядах на Германию представители обеих партий сходятся — и те, и другие поставили ее на пятое место.

Для немцев политические убеждения оказались менее существенны. Сторонники ХДС/ХСС, СДПГ и Зеленых называют Францию первым или вторым по важности партнером, поставив на второе место США.

Что касается сотрудничества с другими странами, взгляды немцев и американцев снова расходятся. Почти семь из десяти американцев (69%) говорят, что хотели бы больше сотрудничать с Германией, — хотя лишь половина немцев говорит то же самое о США. Тем не менее доля немцев, готовых сотрудничать с США, выросла с 2018 года на 9%. Наряду с этим целых 47% хотели бы сотрудничество с Америкой сократить.

Немцев и американцев сближает широкая поддержка сотрудничества с Францией и Японией. Сопоставимая доля американцев и немцев хотят больше сотрудничать с Китаем. При этом сотрудничать с Великобританией больше расположены американцы (76%), чем немцы (51%).

Сотрудничать с Россией немцы намерены почти в два раза чаще американцев. В пользу более широкого сотрудничества с Россией в США выступают скорее республиканцы (41%), чем демократы (32%). В Германии — скорее восточные немцы (75%), чем западные (63%).

Демократы сотрудничать с Германией хотят больше, чем республиканцы. А в Германии сотрудничать с США хотят скорее сторонники ХДС/ХСС, чем сторонники Зеленых и СДПГ. Это вполне согласуется с данными о международном имидже США: немецкие правые, как правило, настроены к США более благоприятно.
Более тесные связи с Россией и Китаем?
Когда американцев просят выбирать между сближением с Германией или Россией, они явно отдают предпочтение Германии (61% против 26%). Однако, когда немцев просят сделать выбор между Россией и США, разрыв уменьшается (39% против 25%), причем трое немцев из десяти поддерживают обоих.

Но что касается крепнущего Китаю, то тут наблюдается противоположное расхождение. Немцы почти вдвое чаще предпочитают более тесные отношения с США Китаю (50% против 24%), в то время как американцы разделились почти поровну (41% предпочитают Германию, 44% — Китай).

В США Китай Германии предпочитает молодежь. Так, 58% американцев в возрасте от 18 до 29 лет считают, что для их страны важнее иметь близкие отношения с Китаем, и 32% придерживаются того же мнения о Германии. Пожилые американцы, напротив, считают отношения с Германией важнее.

Относительно сближения с Россией или Германией в США имеются незначительные разногласия по партийной линии. Примерно две трети демократов (66%) предпочитают тесные связи с Германией по сравнению с 57% республиканцев. При этом 31% республиканцев выбирают Россию по сравнению с 21% демократов.

В Германии поддержка тесных отношений с Россией гораздо выше на Востоке, чем на Западе. Почти четверо из десяти восточных немцев предпочитают тесные связи с Россией, и лишь 23% говорят то же самое о США. Западные же немцы вдвое чаще предпочитают тесные отношения с США.

На просьбу назвать ведущую экономическую державу в мире, американцы и немцы дают совершенно разные ответы. Половина американцев называют США, около трети (32%) выбирают Китай. При этом примерно половина немцев называют Китай (53%), и лишь 24% — США. Относительно немногие в обеих странах считают ведущей экономической державой Японию или страны Европейского союза, хотя 14% немцев назвали ЕС, что примерно вдвое больше, чем в США.
Американцы и немцы расходятся во взглядах на международные организации и лидеров
Наконец, американцы и немцы придерживаются разных мнений о странах и международных организациях. Вкратце, немцы склонны воспринимать их более положительно, чем американцы. Серьезнее всего разрыв во мнениях о ЕС. Примерно семь из десяти немцев Евросоюз поддерживают, однако с ними согласна лишь половина американцев. Аналогичный разрыв существует и в восприятии России, хотя благоприятные мнения о России в обеих странах встречаются реже, чем о ООН и ЕС. В отношении ООН и НАТО существует более широкий консенсус, хотя немцы склонны думать об этих организациях лучше американцев. Примерно каждый пятый американец не имеет мнения ни о ЕС, ни о НАТО.

В США и Германии взгляды на страны и организации различаются в зависимости от идеологии. Консервативные американцы и правые немцы чаще имеют благоприятное мнение о России, чем либералы и левые. С другой стороны, либералы и левые чаще консерваторов и правых предпочитают ООН и ЕС. При этом во всех случаях разрыв между правыми и левыми в Америке больше, чем в Германии.

Наконец, жители бывшей ГДР склонны рассматривать Россию более благоприятно, а ЕС — менее благоприятно, чем жители бывшего ФРГ. Четверо из десяти жителей восточной Германии относятся к России положительно (43%) по сравнению с третью жителей западной Германии. При этом ЕС поддерживают 71% западных немцев и лишь 59% восточных.

ИНТЕРВЬЮ:

Внешний шок может повлечь за собой развал ЕС

Йоахим Имад (Joachim Imad), Le Figaro, Франция
«Фигаро»: Итальянское правительство недавно приняло исторические по масштабам меры. Страна встала. К каким последствиям это может привести?

Корали Делом: С эпидемией коронавируса связаны решающие ставки. Она может стать «аварией», которая прольет свет на несостоятельность системы, как было с Чернобылем для СССР. Она может подорвать все идеи неолиберализма и европеизма, показать, что Европейский союз представляет собой всего лишь самое комплексное проявление — в континентальных масштабах — неолиберальной идеологии. Как отметил итальянский философ Диего Фузаро, «нам сказали, что границы нужно упразднить. Что частное лучше общественного. Что государство — зло. Что больницы нужно закрыть по экономическим соображениям. (…) Одного вируса оказалось достаточно, чтобы продемонстрировать лживость неолиберализма».

Воздействие неолиберальной жесткой экономии ощутимо отразилось на Италии. В вышедшей в «Круа» резонансной статье приводятся ужасные слова итальянских врачей: они говорят, что из-за нехватки средств вынуждены в приоритетном порядке лечить пациентов, у которых больше шансов на выживание, даже если для этого приходится жертвовать другими. В докладе фонда GIMBE от декабря прошлого года говорится, что за десять лет Италия сократила больничные расходы на 37 миллиардов и упразднила 70 000 койко-мест. В больницах не хватает рук, и правительство выпустило постановление о срочном найме дополнительно 20 000 медиков. Эта огромная цифра наводит на мысль о существовании не меньшего дефицита сотрудников в здравоохранении. Но что можно сказать о ситуации в нашей стране? Бесконечные забастовки работников экстренных служб и рассказы врачей об условиях труда говорят, что государственные больницы во Франции тоже на грани…

Как бы то ни было, в плане жесткой экономии Италия пошла намного дальше Франции. Стоит отметить, что с момента вступления в еврозону в стране не было ни одного процента роста экономики, а ее конкурентоспособность была подорвана единой валютой. Такая ситуация, разумеется, повлекла за собой резкое увеличение задолженности (если ВВП не растет, отношение долга к ВВП может только увеличиваться). Чтобы Италия осталась платежеспособной и продолжила выплаты по своему огромному долгу (2,4 триллиона), Брюссель без конца предписывал Риму меры жесткой экономики, которые проводились в жизнь всеми лидерами, как «технократами» (Монти), так и центристами (Ренци). В результате в стране давно существует первичный профицит бюджета (то есть до выплаты процентов по долгам). То есть, Италию можно назвать «примерной ученицей» еврозоны. Но, как известно, такие меры жесткой экономии влекут за собой хронический недостаток государственных инвестиций, развал общественных служб и нехватку госслужащих.

В любом случае, речь идет о больной экономике, которая сейчас буквально остановилась. А в скором времени ее, вероятно, ждет рецессия. Кроме того, к колоссальному долгу и вялому росту стоит добавить неустойчивость банков. За последнее время их положение улучшилось, и они смогли избавиться от значительной части фигурировавших в их балансе безнадежных долгов, но итальянскому государству пришлось прийти на помощь некоторым из них, в том числе еще в декабре 2019 года: тогда оно влило 900 миллионов евро в капитал Banca Popolare di Bari.

Как бы то ни было, стоит отметить, что неустойчивым положением отличаются не только итальянские банки. Взять хотя бы Deutsche Bank… Да и всю экономику Германии.
— Немецкая экономика действительно сбавляет обороты. Кризис обострит ситуацию?
— Без сомнения. Все даже может обернуться катастрофой. Страны, чья экономическая модель полностью направлена на извлечение прибыли из глобализации, уже во многом пострадали от спада активности в Китае и напряженности в торговых связях Вашингтона и Пекина. Автомобильная отрасль Германии, на которую приходится почти 5% создаваемых богатств и 800 000 рабочих мест, находится в непростом положении. Ее производство падает уже третий год подряд (-9% в 2019 году). А 2020 год начинается с затяжной паузы в экономике Китая, который является главным торговым партнером Германии.

В целом, сейчас, когда начинают поговаривать о необходимости отойти от глобализации мировой экономики, страна, которая поставила все на экспорт и внешние связи, не может не ощущать, что вся ее модель оказалась под большим вопросом.

Но это еще не все. Эта модель дала немалый профицит, который ФРГ в соответствии с бюджетным «золотым правилом» превращала в накопления, а не государственные инвестиции. В результате в финансовой сфере остаются колоссальные неиспользованные суммы, что повышает уязвимость Германии к финансовому кризису. Как отмечает экономист Александр Мирликуртуа (Alexandre Mirlicourtois), «при малейших потрясениях в мире финансов Германия окажется голой, а накопленные ей за десятилетия сбережения испарятся».

В целом, одной из самых уязвимых экономик еврозоны (Италии) и крупнейшей из них (Германии) грозят большие потрясения.
— Что может ждать Францию в такой обстановке?
— Мы пока еще не можем сказать, как сильно распространится эпидемия, и будет ли страна вынуждена работать в замедленном режиме. Тревогу вызывает то, что в случае большого экономического кризиса трудящиеся окажутся в еще более уязвимом положении, чем в 2008 году. Принятый при Олланде закон Эль-Хомри и утвержденные при Макроне постановления Пенико привели к изменениям в трудовом кодексе и упростили увольнение людей. При этом безработным теперь будут меньше платить, поскольку система страхования по безработице была реформирована в этом направлении в прошлом году. Хорошо, что во Франции хотя бы еще не принята система пенсий на основе капитализации, хотя принимаемые пенсионные решения указывают на движение в этом направлении. Кому хочется в текущих условиях, чтобы финансирование его пенсии зависело от биржевых котировок?
— Из-за коронавируса все несколько отвлеклись от нового миграционного кризиса на границе Греции и Турции…
— Все верно. Европейский союз окружен существующими и потенциальными кризисами самого разного рода, которые являются следствием того, как он был построен и как урегулировал предыдущие кризисы (долговой кризис, кризис евро 2008-2012 годов, миграционный кризис 2015 года).

Говоря о последнем, Германия сначала приняла в 2015 году решение о массовом приеме мигрантов. Затем она одумалась и стала договариваться с автократом из Анкары. Ангела Меркель действовала по собственной инициативе и без консультаций с партнерами: она заключила с Турцией соглашение, один из пунктов которого касался платы за удержание мигрантов на турецкой территории. Турецкому правительству так хорошо заплатили (6 миллиардов), что оно решило, что Европу можно легко шантажировать. Сейчас оно возобновило шантаж и цинично пользуется мигрантами, даже отвозит их на автобусе к греческой границе и призывает их перейти ее. Благодаря такому шантажу Эрдогану удалось добиться в 2015 году открытия новых глав вступления его страны в ЕС. На этот раз он хочет военной помощи в Сирии. И параллельно пытается заработать еще пару миллионов.

Первой европейской страной, которой приходится иметь дело с Турцией, разумеется, является Греция. Греция, чью экономику мы полностью разрушили усилиями «тройки» и «меморандумами». Греция, чье население сейчас на грани, как легко понять. У греческого народа складывается ощущение, что его суверенитет без конца попирают во всех возможных сферах, что с его мнением не считаются, и что Европа (она, судя по всему, не собирается вводить против Турции экономические санкции) не помогает ему. Жители островов выходят на протест: на прошлой неделе на Хиосе и Лесбосе прошли столкновения между населением (оно не хочет строить новые лагеря на и без того перенаселенных островах) и силами правопорядка. И если во время «греческого кризиса» 2015 года греков нередко называли тунеядцами и мошенниками, сейчас их представляют как ультраправых радикалов…
— Санитарный кризис, назревающий новый миграционный кризис. Зарождающийся финансовый кризис, возможный экономический кризис… Кроме того, ЕC сейчас как никогда разобщен. Сможет ли он пережить все это?
— Это будет зависеть от масштабов кризисов. Я никогда не верила в возможность выхода Франции из ЕС, хотя технически это возможно, и так было еще до вступления в силу Лиссабонского договора с его знаменитой статьей 50. Суверенное государство может в любой момент выйти из подписанного им соглашения и/или международной организации, в которой оно числится. Как бы то ни было, «Фрексит» представляется мне политически маловероятным.

В то же время мне слабо верится в долгую жизнь созданного нами наднационального монстра, а также единой валюты. Таким образом, я вижу только один вероятный сценарий: внешний шок, который приведет к развалу. Коронавирус стал внешним шоком, которого никто не ждал, и сейчас мы совершенно не представляем, какие у него будут последствия. Тем более, что он наслаивается на другие вещи, которых мы тоже не ждали. Мне неприятно это говорить, потому что такие слова не обнадеживают и не придают оптимизма. Но, увы, не всякой угрозы можно избежать.

Разумеется, нужно сохранять осторожность, потому что пока все это только гадание на кофейной гуще. Старый порядок не хочет умирать и уже не раз доказывал готовность цепляться за жизнь. Тем не менее мне кажется, что мы приближаемся к концу. К концу ЕС и того, что он воплощает в себе: неолиберальной глобализации.

ЭКОНОМИКА:

Путин против наследного принца: рубль дает России преимущества в ценовой войне

Анна Андрианова, Абир Абу Омар, Bloomberg, США
Если нефтяное противостояние между президентом Владимиром Путиным и наследным принцем Саудовской Аравии Мухаммедом бин Салманом станет испытанием на финансовую прочность, рубль поможет России дойти до финишной черты.

Саудовская Аравия может сколько угодно хвастаться самыми низкими затратами на добычу и большими резервами, но ей нечего противопоставить российскому амортизатору, каким является ее плавающая валюта. Символ стабильности риял, который более 30 лет привязан к доллару, в условиях обвала нефтяных цен в большей степени похож на смирительную рубашку.

«Гибкий обменный курс в периоды колебаний нефтяных цен ставит Россию в более выгодное положение по сравнению с другими сырьевыми экспортерами, — сказала заместитель главного экономиста Института международных финансов (Institute of International Finance) Элина Рыбакова. — У Саудовской Аравии руки связаны».

Развал соглашения о добыче между ОПЕК и Россией на прошлой неделе встряхнул нефтяной рынок и привлек внимание к финансам сырьевых производителей. Саудовская Аравия пошла на эскалацию ценовой войны, решив наводнить рынок нефтью и воспользоваться своей возможностью сбивать цены и захватывать долю рынка за счет наращивания добычи. Но ведущие российские производители в ответ разработали собственный план по увеличению добычи.

Теперь вопрос в том, как долго Саудовская Аравия и Россия смогут выдержать резкое падение нефтяных цен, особенно в условиях эпидемии коронавируса, из-за которой снижается спрос. Громче часы будут тикать в саудовском королевстве. Каждый день падения рублевого курса дает Москве больше времени.

Согласно заявлению Министерства финансов, понижение курса российской валюты по отношению к доллару на один рубль (речь идет о курсе, используемом для расчета бюджета) дает России дополнительный доход в размере 70 миллиардов рублей (969 миллионов долларов). То же самое можно сказать и о российских нефтедобывающих компаниях, которые несут расходы в основном в местной валюте, а выручку получают в долларах.
Что говорят экономисты…
«Низкие нефтяные цены в российском бюджете пробьют меньшую брешь, чем в саудовском. А резервов для ее заполнения вполне достаточно. Однако подушка безопасности не безгранична, и ценовой шок будет болезненным», — отметил Скотт Джонсон (Scott Johnson).

С тех пор как Эр-Рияд решительно снизил цену продажи и увеличил добычу в ответ на отказ Путина ограничить производство, обменный курс в России понизился примерно на 5%, что означает падение почти на четыре рубля.

Ослабление валюты имеет эффект бумеранга, поскольку оно увеличивает инфляцию и понижает покупательную способность потребителей. Однако саудовская политика привязки рияла к доллару загоняет ее в угол, причем в весьма неприятный момент, когда королевство изучает разные варианты преодоления нефтяного шока.
Российские нефтедобытчики готовы выдержать наплыв саудовской нефти
Защищая привязку к доллару, Саудовская Аравия ставит под угрозу свои валютные резервы, поскольку ей нужно долларовое покрытие на каждый находящийся в обращении риял и на каждый депозитный счет. Когда в конце 2019 года ей понадобилась корректировка из-за узкой денежной массы, у нее было всего 343 миллиарда долларов на счетах в центробанке и в виде активов, инвестированных за рубежом через фонды национального благосостояния. Об этом рассказал Зиад Дауд (Ziad Daoud) из «Блумберг Экономикс» (Bloomberg Economics).

Если Саудовская Аравия после нефтяного краха шестилетней давности залезла в свои резервы и обратилась за кредитами, то Россия с 2017 года отдавала предпочтение мерам бережливости, откладывая про запас непредвиденные прибыли. Сейчас она может начать тратить эти средства. Министерство финансов заявляет, что справится с ситуацией даже в том случае, если нефть все следующее десятилетие будет стоить 25 долларов за баррель.

Экономисты в этом не столь уверены и предупреждают, что Россия может потратить почти весь свой резервный фонд за три года. Если нефтяные цены стабилизируются на более низком уровне, правительство встанет перед непростым выбором: либо сокращать расходы, либо поднимать налоги.

Наведя порядок в бюджете и налоговой системе, Россия обрела дополнительный запас прочности. Она меньше зависит от энергоресурсов, чем бюджет Саудовской Аравии. Такая разница в положении в перспективе может склонить чашу весов в пользу России, если две страны не преодолеют свои разногласия в вопросах регулирования нефтяных цен.

Как отмечает «Блумберг Экономикс», королевству по карману и более существенный дефицит бюджета. Оно скорее согласится на финансовые потрясения в надежде успокоить их, чем на замедление роста. Согласно прогнозам, если нефть будет стоить 40 долларов, бюджетный дефицит в этом году может вырасти до 86 миллиардов долларов, что составит 11,1% ВВП.

Привязка к американской валюте также означает, что текущий платежный баланс у Саудовской Аравии будет намного хуже, чем у России, поскольку более слабая валюта позволит Москве адаптироваться за счет повышения цен на импорт. В такой ситуации королевство снова встанет перед выбором: либо существенно ужесточать налогово-бюджетную политику, либо покрывать дефицит за счет заимствований или резервов.

Если дефицит бюджета составит 86 миллиардов долларов в год, Саудовской Аравии хватит чистых иностранных активов для покрытия этого дефицита всего на четыре года, считает «Блумберг Экономикс».
После очередного нефтяного краха долговое бремя Саудовской Аравии превысило российское
Однако нефтяная конфронтация это не просто упражнение в бюджетной математике, которым занимаются Саудовская Аравия и Россия. Еще до последней встряски на рынке они столкнулись с перспективой замедления экономического роста на фоне разочаровывающих результатов последних лет.

Увеличение нефтедобычи поможет смягчить удар по их экономикам, однако ущерб доверию и инвестициям может создать проблемы в предстоящие годы. А еще это способно помешать путинским планам по созданию финансовых стимулов после нескольких лет строгой экономии, так как если нефть не подорожает, расходовать средства по этим планам будет невозможно.

Нефтяной кризис наверняка усилит обеспокоенность в экономике Саудовской Аравии и России, но бюджетные ограничения могут сузить Эр-Рияду пространство для маневра.

«Саудовская Аравия агрессивно пытается завоевывать долю рынка, но она не сможет долго вести эту войну, — сказал руководитель макроэкономических исследований из „Саксо Банка" Кристофер Дембик (Christopher Dembik). — Если оценивать бюджетную ситуацию, то в конечном итоге Россия явно в лучшем положении».

Рубль и резервы. Как российские финансы переживут нефтяную войну

Марсель Салихов, Carnegie Moscow Center, Россия
Выход России из сделки с ОПЕК привел к немедленным и тяжелым последствиям. Первое падение обменных курсов и биржевых котировок оказалось куда более стремительным, чем можно было ожидать еще в прошлую пятницу, после провала переговоров. Цены на нефть и курс рубля вошли в крутое пике еще в понедельник, когда российские рынки не работали, и в обозримом будущем вряд ли вернутся к своим прежним значениям.
Дилемма ОПЕК+
На прошедших переговорах между странами-нефтеэкспортерами, входящими в соглашение ОПЕК+, официальная позиция Москвы заключалась в том, что Россия готова поддержать лишь продление действующих ограничений на добычу, которые были согласованы в декабре. Саудовская Аравия при поддержке других участников ОПЕК предлагала снизить добычу дополнительно на 1,5 млн баррелей в сутки, объясняя это падением спроса на нефть из-за эпидемии коронавируса. Если бы Россия поддержала саудовское предложение, ей пришлось бы сократить свою добычу примерно на 3% от текущего уровня, то есть на 300-350 тысяч баррелей в сутки.

Саудовская Аравия так настаивала на сокращении, потому что сама еще после предыдущей встречи дополнительно снизила добычу, чтобы поддержать акции Saudi Aramco после IPO. Согласованный уровень добычи королевства тогда составлял 10,15 млн баррелей в сутки, но фактический был примерно 9,7 млн баррелей в сутки, то есть на 400 тысяч баррелей меньше. То есть саудиты уже приняли дополнительные обязательства по сокращению предложения и рассчитывали на поддержку со стороны остальных участников соглашения.

Однако Москва оказалась неготовой пойти на новое снижение добычи — прежде всего из опасений, что этим воспользуются производители сланцевой нефти в США. Без участия Москвы другие страны ОПЕК должны были бы нести издержки ограничений, а Россия получила бы возможность нарастить свой экспорт и пользоваться поддержкой нефтяных цен другими участниками. Такое положение не устраивало Саудовскую Аравию, которая несла основное бремя сокращений. В результате трехлетнее партнерство России и ОПЕК неожиданно завершилось с катастрофическими последствиями для нефтяных цен.

Власти Саудовской Аравии сразу же после провала переговоров перешли к решительным действиям. Было объявлено, что Saudi Aramco готова предоставлять масштабные скидки и резко нарастить добычу. Текущие доступные мощности королевства составляют приблизительно 12-12,5 млн баррелей в сутки, так что речь может идти о дополнительных 2 млн баррелей в сутки предложения нефти. Реализовался худший сценарий — ценовая война между крупнейшими производителями в условиях падения спроса и панических настроений на финансовом рынке.
Последствия для России
Резкий и, возможно, длительный провал нефтяных цен меняет всю картину макроэкономической стабильности в стране. Привычный спутник снижения нефтяных цен — это падение курса рубля. Курс доллара сейчас колеблется в районе 72 рублей по сравнению с 68,5 рубля в пятницу. При устойчивой цене нефти в пределах $30 он будет стремиться к 80-85 рублям. Текущие уровни все еще далеки от равновесных.

Центральный банк уже объявил, что в ближайшие 30 дней прекратит покупки иностранной валюты на открытом рынке, которые составляли 14 млрд рублей ежедневно (примерно $200 млн в день). Возможно, для поддержки курса ЦБ начнет продавать валюту на рынке, чтобы исполнить то же бюджетное правило в обратную сторону еще до начала апреля.

Согласно бюджетному правилу, если цена на нефть ниже базовой ($42,4 для нефти Urals в этом году), то Минфин продает валюту из средств Фонда национального благосостояния в размере отклонения, а Центральный банк транслирует эти операции на валютном рынке. При цене нефти Urals в пределах $30 за баррель ЦБ будет продавать $140-150 млн ежедневно. Однако снижение притока экспортной выручки можно оценить в $400-500 млн ежедневно, поэтому продажи валюты из резервов позволят компенсировать лишь треть сокращения притока нефтедолларов, даже без учета панических продаж.

Снижение цен на нефть также означает сокращение доходов бюджета. Нефть по $30 за год приведет к потере примерно 4 трлн рублей нефтегазовых доходов. В прошлом году они составили 7,9 трлн рублей, значит, половина из них может выпасть.

Для федерального бюджета 2020 года, который исходил из того, что профицит составит 0,9 трлн рублей при нефти Urals по $57 за баррель, это будет означать переход к дефициту в размере 2,5-3 трлн рублей (примерно 2,3-2,7% ВВП). Текущих средств ФНБ (около 9,2% ВВП вместе с еще не зачисленными суммами) хватит, чтобы профинансировать дефицит в ближайшие несколько лет, не обращаясь к публичным заимствованиям.

Однако о масштабных планах дальнейшего увеличения государственных расходов, видимо, придется забыть и вернуться в режим экономии. Более того, в новых условиях государственные компании и банки могут затребовать дополнительную помощь из бюджета. Бюджетная стабильность в ближайшие несколько лет не вызывает особенных опасений, но средства ФНБ могут закончиться раньше, чем рассчитывает Минфин.

Наконец, столь стремительное, 20%-ное снижение курса рубля будет иметь инфляционные последствия. Мы оцениваем ускорение инфляции из-за девальвации в дополнительные два-три процентных пункта. Центральный банк, по всей видимости, постарается обойтись без экстренного повышения процентной ставки, как это было в 2014 году. Резкое повышение ставки может произойти, только если падение рубля станет неконтролируемым, а рублевые депозиты начнут массово конвертировать в валюту. Если этого удастся избежать, то в экстренном повышении ставки нет необходимости.
Нефтяные горизонты
Дальше Россия может попробовать вернуться к соглашению с ОПЕК и снова договориться о скоординированном сокращении добычи. Сейчас это может казаться невероятным, но история отношений Москвы с нефтяным картелем полна подобных резких смен настроения.

В конце 2014 года ОПЕК предлагал России объединить усилия и скоординировать сокращение, но тогда в Москве отказались от этих предложений, страны ОПЕК тоже не смогли договориться между собой. Соглашения удалось достичь лишь к началу 2016 года, когда цены на нефть опустились ниже $30 за баррель. Тогда появилась сделка ОПЕК+.

По недавним оценкам министра энергетики Александра Новака, благодаря этим договоренностям бюджет России получил дополнительные доходы в объеме 6,2 трлн рублей. Тем не менее через три года Россия решила выйти из соглашения. Но нельзя исключать, что если низкие цены на нефть задержатся, то позицию снова придется изменить. Тогда можно снова ожидать роста нефтяных цен, но уже не до уровней, которые предшествовали развалу соглашения. Рынки будут исходить из того, что существует вероятность нового разлада между партнерами и это отразится на ценах.

Если вернуться к соглашению не удастся, то в ближайшие годы нас ждет полноценная ценовая война между крупными экспортерами нефти. Тогда цены в пределах $30 за баррель могут стать новой реальностью.

Когда Россия выходила из сделки ОПЕК+, ее главной целью, по-видимому, было ограничить рост сланцевой добычи нефти в США, которая устойчиво увеличивалась последние три года. Однако даже снижение цен до $30 за баррель вряд ли приведет к сокращению американской добычи уже в 2020 году. На это можно будет рассчитывать только в 2021-м. В любом случае выйти победителем из подобной войны на истощение будет трудно. Скорее она будет означать потери для всех участвующих сторон.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Берегись, Америка: Китай теперь летает на российских истребителях Су-35
The National Interest, США
Истребители Су-35 (по кодификации НАТО — Flanker-Е) поступили на вооружение военно-воздушных сил Народно-освободительной армии Китая, о чем сообщило Министерство обороны Китая. Эти многоцелевые сверхманевренные истребители четвертого поколения существенно повышают возможности ВВС Китая, которые будут активно использовать их для проведения операций над Южно-Китайским морем.

«Су-35 — это многоцелевой истребитель, способный вести воздушный бой и наносить высокоточные удары по наземным и надводным целям, — сказал полковник У Цянь (Wu Qian), руководитель Информационного управления Министерства национальной обороны Китая, во время пресс-конференции 26 апреля 2018 года. — В настоящее время авиационные подразделения ВВС Народно-освободительной армии Китая вооружены истребителями Су-35».

Истребители Су-35, которые уже были приняты на вооружение, существенно повысят возможности китайских сил в проведении операций над Южно-Китайским морем и Тайваньским проливом. Действительно, последние несколько дней Китай проводит военные учения в районе, расположенном рядом с Тайванем, который Пекин считает своей отколовшейся провинцией. «Недавно военно-воздушные силы Народно-освободительной армии Китая отправили самолеты различных типов для проведения учений с боевой стрельбой в воздушном пространстве над морем, чтобы еще больше повысить потенциал защиты национального суверенитета и территориальной целостности Китая, — сказал У. — Остров, вокруг которого военные самолеты армии Китая осуществляли патрулирование, — это, конечно, китайский остров Тайвань».

У предупредил, что китайские власти примут меры, если Тайвань попытается формально объявить о своей независимости. «Серия мер, которые мы приняли, направлена на силы "независимости Тайваня" и их деятельность и призваны защитить благополучие жителей Тайваня, которому угрожает тайное движение за независимость Тайваня, — продолжил он. — Если силы "независимости Тайваня" продолжат свою безрассудную деятельность, мы примем дальнейшие меры».

Истребители Су-35 могут сыграть заметную роль в попытках Китая подчинить Тайвань. Эти самолеты, по всей видимости, являются самыми мощными и эффективными истребителями ВВС Китая, не считая китайских малозаметных истребителей Chengdu J-20, которые пока нельзя назвать полностью боеготовыми. В частности, если истребители Су-35 оснастить ракетами класса «воздух-воздух» большой дальности, такими как ракеты PL-15, их можно будет использовать для проведения атак на американские самолеты для дозаправки в воздухе и другие самолеты поддержки, такие как самолеты дальнего радиолокационного обнаружения E-3 AWACS, которые играют ключевую роль в проведении воздушных операций над Тихим океаном.

«Ракеты PL-15 могут поступить на вооружение в течение 2018 года, и высокопоставленные офицеры ВВС США уже назвали их поводом для серьезной тревоги — об этом в 2015 году сказал генерал Хок Карлайл (Hawk Carlisle), который тогда был главой командования военной авиации США, — написал военный аналитик Дуг Барри (Doug Barrie) в статье для онлайн-издания War on the Rocks. — Максимальная дальность PL-15 может составлять порядка 200 километров, и, по слухам, эти ракеты оснащены усовершенствованными головками самонаведения, использующими активные радары электронного сканирования. Максимальная дальность — это то расстояние, которое ракета может преодолеть при оптимизированной траектории, не требующей маневров, и израсходовав почти всю энергию к концу полета. Но учитывая, что ракеты класса PL-15 зачастую используются для поражения боевых самолетов сходного класса, их фактическая дальность поражения при нанесении удара по маневрирующей цели намного меньше, хотя она все равно превышает дальность нынешнего западного поколения твердотопливных ракет средней дальности. Одним из ограничений некоторых из современных управляемых снарядов класса «воздух-воздух» является то, что вероятность успешного поражения существенно снижается, если речь идет о маневрирующей цели. Так происходит, потому что ракета стремительно теряет энергию, когда она поворачивает, чтобы сблизиться с самолетом, создающим угрозу».

Еще более опасную ракету, по некоторым данным, установили на истребитель, который представляет собой модифицированный вариант китайского истребителя J-16, который в некотором смысле сравним с Су-35 по своим возможностям. Однако у Су-35 все равно есть масса преимуществ перед китайским J-16. «Ракета класса воздух-воздух еще большей дальности находится на финальных стадиях разработки, — написал Барри. — В конце 2016 года в интернете появились фотографии истребителя Shenyang J-16, оснащенного двумя большими ракетами. Внешний вид этих ракет указывал на то, что это были ракеты класса воздух-воздух очень большой дальности, до 400 километров, и что их можно использовать для нанесения ударов по танкерам, самолетам дальнего радиолокационного обнаружения воздушных целей, самолетам наведения, самолетам разведки, наблюдения и рекогносцировки на очень больших расстояниях от цели».

Таким образом, принятие на вооружение истребителей Су-35 существенно повышает возможности ВВС Китая и усугубляет проблемы, с которыми вооруженные силы Соединенных Штатов могут столкнуться в случае начала войны.

ОБЩЕСТВО:

Что такое пандемия?

Мелисса Дэви (Melissa Davey), The Guardian, Великобритания
Что такое пандемия?
Статус пандемии не связан с изменением характеристик заболевания, но отражает озабоченность вокруг его географического распространения. По данным Всемирной организации здравоохранения (ВОЗ), пандемия объявляется, когда новая болезнь, от которой у людей нет иммунитета, распространяется по всему миру быстрее прогнозов.
Как ВОЗ решает, что пандемия, а что нет?
Ситуации, когда некий путешественник, заразившись в другой стране, возвращается на родину и заражает других — это называется «нулевой случай» — показателем пандемии не считаются. Для этого нужна вторая волна инфекции по всему обществу.

При пандемии вероятность, что инфекция затронет общество целиком, растет, а значит, правительство и органы здравоохранения должны быть готовы.

Эпидемия же — это внезапный рост числа заболевших, уникальный для отдельно взятой страны или сообщества.
Когда объявляется пандемия?
В конечном счете, это решает ВОЗ. Никаких пороговых значений — будь то определенное количество смертей, число пациентов или пораженных стран — нет. Так, вспышку атипичной пневмонии ТОРС в 2003 году ВОЗ пандемией не объявил, хотя та и затронула 26 стран. При этом ее распространение удалось сдержать, и пострадали отдельные страны — в том числе Китай, Гонконг, Тайвань, Сингапур и Канада.

Если объявление пандемии вызовет глобальную панику, это навредит изначальной задаче повысить осведомленность. В свое время немало писали о том, что объявление H1N1, в просторечии «свиного гриппа», пандемией в 2009 году вызвало ненужную панику, увеличило нагрузку на отделения неотложной помощи и повлекло за собой излишние траты на противовирусные препараты со стороны правительств. Симптомы коронавируса обычно слабо выражены, и большинство заболевших выздоравливают в течение шести дней.
Вот ВОЗ объявила Covid-19 пандемией, и что это значит для лечения и профилактики?
ВОЗ подчеркнула, что использование слова «пандемия» не влечет за собой изменения рекомендаций. Странам по-прежнему настоятельно рекомендуется «выявлять, проводить тесты, лечить, изолировать, отслеживать случаи заболевания и повысить готовность».

Лектор Национального исследовательского института здравоохранения при Лондонском королевском колледже доктор Натали МакДермотт (Nathalie MacDermott) говорит: «Изменение терминологии по сути ничего не меняет, ведь в последние несколько недель миру уже рекомендовали готовиться к потенциальной пандемии, угрозу которой, мы надеемся, страны восприняли всерьез».

«Тем не менее, использование этого термина подчеркивает, насколько важно странам по всему миру открыто сотрудничать и объединить свои усилия в единый фронт, чтобы взять ситуацию под контроль».
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