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ПОЛИТИКА:

Мы должны переосмыслить отношения с Россией

Джошуа Хумински (Joshua Huminski), The Hill (США)
Одним из наиболее значимых вызовов следующей администрации станет соперничество с Россией. Сегодня нам нужна не очередная перезагрузка, а фундаментальное переосмысление американских отношений с Россией и честный взгляд на глобальную власть и влияние Москвы. 

В последние четыре года политика в отношении Кремля была нестабильной, а предшествующий период можно назвать эрой постоянных неудач в русской стратегии США. Странное отношение президента Дональда Трампа к Москве и Владимиру Путину последовало за ужасной координацией действий при Бараке Обаме и очень рассеянным управлением при Джордже Буше. 

Соперничество не обязательно обозначает конфронтацию. Конфликт между Москвой и Вашингтоном не гарантирован, однако многие считают само собой разумеющимся тот факт, что отношения между ними сложные. Это неудивительно, ведь в данном случае большая часть политических рамок строится на устаревших представлениях о России и холодной войне, а применяются они к проблеме XXI века. Россия — это не Советский союз, а соперничество великих держав — не холодная война. Более того, речь идет о более сложных отношениях, чем наши лидеры любят представлять.

Неучастие — это не наказание и не поощрение. Оно всего лишь закрывает пути к обсуждению. Обсуждения и дебаты не обозначают согласие. Даже во время холодной войны, когда Вашингтон испытывал неприязнь к Москве, он продолжал сотрудничать с ней на многочисленных и многообразных уровнях. Рональд Рейган подписывал соглашения о контроле над вооружениями, а сотрудники американской разведки в этот же момент вели опосредованную войну с советами. Даже шпионы обеих сторон сохраняли каналы связи несмотря на неприязнь друг к другу. 

Несомненно, существуют области, где обе стороны заинтересованы во взаимодействии: борьба с терроризмом, например, обсуждение контроля над стратегическими вооружениями или даже ядерным оружием. В таких разговорах нет наивного представления о политике России, которая не совпадает с нашей. Речь о том, что нужно взаимодействовать, где возможно, и снижать напряженность между странами. Это может поставить Путина в невыгодное положение, ведь нестабильность и конфликт с Западом отвлекают внимание внутри страны. Он может использовать эту напряженность как причину для решения проблем за границей и в этот момент бороться с оппозицией и сторонниками демократии дома. Если снизить напряжение и в случае необходимости начать взаимодействовать, то эта причина потеряет свой блеск.

Вашингтону следует расширить свой инструментарий дипломатического принуждения. Санкции могут быть эффективны как часть согласованной стратегии, но сами по себе они приносят мало пользы. Если Вашингтон хочет по-настоящему усилить давление на Россию, ему следует начать с перекрытия лазеек на финансовом рынке, ведь они позволяют клептократии перемещать незаконные средства по всему миру. Если прекратить свободное перемещение этих средств, то повысится стоимость ведения бизнеса, а олигархи займут оборонительную позицию. Создание обхода для избавления от санкций — это поощрение, в то время как перекрытие лазеек бьет по благосостоянию внутреннего круга Кремля. Такая стратегия является намного более детальной и эффективной.

В то же время следующая администрация должна больше взаимодействовать с НАТО и нашими европейскими коллегами, демонстрируя им наши обязательства и их безопасность. Вашингтон также должен вернуться к шпионажу времен холодной войны. Как показал взлом SolarWinds, Россия ни на секунду не прекращала свои разведывательные усилия в отношении США, в то время как мы отказались от классического шпионажа в пользу борьбы с  терроризмом. ЦРУ следует прикладывать больше усилий для  выявления российских чиновников и организаций, а ФБР - для  наблюдения за русскими агентами и для их ареста в случае необходимости.

Крупнейшими препятствиями на пути нашей политики в отношении России были несогласованность стратегии и фиксация на Путине. Чтобы наша политика пользовалась большим доверием, ей следует быть более стабильной и последовательной в своей сути и принципах. Ей следует смотреть на Россию, а не только на Путина. Что мы хотим от России? Какими должны быть наши отношения с Москвой? Действительно, сейчас неподходящее время для  перезагрузки, нам нужно переосмыслить наше понимание влияния России.

Джошуа Хумински — глава Космической программы национальной безопасности и директор Центра Майка Роджерса по разведке и глобальным вопросам при Центре изучения института президенства и конгресса в Вашингтоне. 
***

Навальный: баном Трампа в Твиттере будут «активно пользоваться враги свободы по всему миру»
Морган Филлипс (Morgan Phillips) (Fox News, США)
Лидер российской оппозиции Алексей Навальный назвал бан президента Трампа в Твиттере «неприемлемым актом цензуры», которым смогут пользоваться деспотичные правительства по всему миру.

В пятницу, 8 января, Твиттер заблокировал аккаунт Трампа @realdonaldtrump из-за того, как президент отреагировал на  беспорядки на Капитолийском холме, произошедшие на этой неделе.

«Решение о бане Трампа, как мне кажется, эмоциональное и основанное на личных политических предпочтениях», — написал Навальный в Твиттере.

Он отметил, что президент США действительно позволял себе писать в Твиттере «безответственные вещи», однако он уже заплатил за это, проиграв на выборах.

«Не надо говорить мне, что Трампа забанили за нарушение правил Твиттера. Я получаю здесь угрозы убийства каждый день в течение многих лет. И Твиттер никого не банит (правда, я и не требую этого)», — продолжил Навальный. Он также отметил, что в этой соцсети существуют аккаунты «чудовищных убийц», таких как президент России Владимир Путин и президент Венесуэлы Николас Мадуро.

Навальный, самый заметный оппонент Путина, был доставлен на лечение в Германию спустя два дня после того, как 20 августа ему стало плохо на борту самолета. Данные его лабораторных анализов показали, что он подвергся воздействию нервно-паралитического вещества из группы «Новичок», которое было создано в Советском Союзе. Навальный утверждает, что за его отравлением стоят агенты Путина.

В своем посте Навальный подчеркнул, что существует много примеров, как частные компании, такие как Твиттер, становятся «лучшими друзьями» российского и китайского режимов, а также помощниками в деле цензуры. 

«Этим прецедентом будут активно пользоваться враги свободы по всему миру. И в России тоже. Каждый раз, когда надо что-то заблокировать, они будут говорить: это мировая практика, заблокировали же Трампа в Твиттере», — продолжил Навальный.

Он призвал Твиттер создать комиссию, которая будет принимать решения касательно того, кто может писать в этой соцсети, а кто — нет. «Мы должны знать имена членов комиссии, понимать, как она работает, как голосуют ее члены и как можно обжаловать их решение».

Твиттер также заблокировал аккаунт предвыборного штаба Трампа под названием «Team Trump», а также аккаунты таких союзников президента, как генерал Майкл Флинн и юрист Сидни Пауэлл.
Консерваторы выразили беспокойство в связи с тем, что они могут стать следующими жертвами крупных технологических компаний. 

«Твиттер, возможно, забанит меня за это, но я с готовностью смирюсь со своей судьбой, — написал сенатор Линдси Грэм. — Аятолла может писать в Твиттере, а Трамп — нет. Многое говорит о тех людях, которые управляют Твиттером».

Руководство компании объяснило свое решение заблокировать аккаунт президента. Это решение было принято после штурма Капитолия ранее на этой неделе, в результате чего погибло пять человек, включая офицера полиции, и несколько потрясенных конгрессменов призвали к отставке и импичменту Трампа.

«После тщательного анализа недавних публикаций пользователя @realdonaldtrump и контекста, который их окружает, — в частности того, как их воспринимают и интерпретируют внутри и за пределами Твиттера, — мы приняли решение навсегда заблокировать этот аккаунт в связи с риском дальнейшего подстрекательства к насилию», — говорилось в заявлении компании, опубликованном вечером в пятницу, 8 января.

Ранее на этой неделе платформа прибегла к временной блокировке аккаунта президента — что само по себе было беспрецедентным шагом, — сославшись на то, что несколько твитов Трампа якобы призывали к штурму Капитолия. В момент штурма конгрессмены проводили совместное заседание, на котором планировалось окончательно утвердить итоги президентских выборов, то есть победу кандидата от Демократической партии Джо Байдена. 

***

Сталин и Гитлер, Путин и Си — как вести себя с плохими парнями?

Уолтер Клеменс (Walter C. Clemens Jr.), The National Interest (США)
Ни одну глобальную проблему — будь то изменение климата, болезни или загрязнение окружающей среды — не получится решить в отсутствие глобального сотрудничества. Но если вы хорошо относитесь к другим, не получая ничего взамен, это превращает вас в мученика.
Новости о заговоре Кремля против Алексея Навального в совокупности с сообщениями о взломе компьютеров американских государственных органов российскими хакерами поднимают важный вопрос: как Джо Байден должен реагировать на растущие угрозы для свободных народов со стороны преступных режимов, которые возглавляют Владимир Путин и Си Цзиньпин? Если миру необходимо сотрудничество России и Китая для борьбы с изменением климата и решения других глобальных проблем, стоит ли Соединенным Штатам игнорировать угрозы, которые воинственно настроенные диктаторы представляют для своих собственных стран и международной безопасности в целом?

Представьте, что Джо Байден был бы президентом Соединенных Штатов в 1930-х годах. Как ему стоило бы реагировать на те мрачные предзнаменования, которые исходили со стороны Иосифа Сталина и Адольфа Гитлера? Учитывая потрясения эпохи Великой депрессии, многие американцы были рады тому, что Советский Союз и нацистская Германия покупают американские товары и технологии. Но стоило ли им делать что-либо для налаживания сотрудничества с Кремлем, который спровоцировал массовый голод на Украине и в Казахстане? Который заполнил ГУЛАГи невинными людьми, устраивал показательные суды над оппозиционерами, обвиняя их в измене, и убил Льва Троцкого в Мексике? Который поделил Восточную Европу с Гитлером, вторгся в Польшу и Финляндию и аннексировал страны Балтии?

Со стороны Германии тоже поступали мрачные предзнаменования. Фюрер ликвидировал все следы веймарской демократии, превознес «Большую ложь», начал истреблять евреев, провозгласил арийцев высшей расой и заявил о праве претендовать на «Жизненное пространство на Востоке». Выйдя из Лиги наций, нацистский режим провел перевооружение, провел милитаризацию Рейнланда, испытал свои пикирующие бомбардировщики в Испании, аннексировал Австрию, а затем и Судетскую область и подписал договор о ненападении со Сталиным.

В 1930-е годы не было простых ответов на все эти угрозы, и Гитлер утверждал, что он просто добивался «равенства» для Германии в численности войск и количестве танков, а также возвращения немцев в Австрию и Чехословакию. Но каждая новая победа лишь разжигала его аппетит. Западные демократии не хотели ввязываться в войну, и им не хватало политической воли для того, чтобы открыто дать отпор злу. Но изоляция и политика умиротворения только усугубляли опасность. Очень скоро весь мир оказался втянутым в войну — включая Соединенные Штаты.

Подобно действиям Сталина и Гитлера в середине 1930-х годов, сегодня действия Владимира Путина и Си Цзиньпина кажутся ограниченными — то есть не дотягивающими до уровня настоящих угроз мировой безопасности. 

Но о каком сотрудничестве может идти речь, если мы имеем дело с лидерами, стремящимися стать пожизненными диктаторами? Кто станет отгораживаться от общественной жизни и убивать политических или деловых лидеров, бросающих вызов официальному режиму? Кто станет сажать в тюрьму, запугивать и убивать журналистов и адвокатов, разоблачающих различного рода злоупотребления властью? Кто старается контролировать все СМИ и — как это происходит в Китае — даже интернет? Китай принуждает даже иностранные коммуникационные сервисы помогать ему в поисках политических диссидентов.

Репрессии внутри страны влекут за собой агрессию за рубежом. Путин спровоцировал войну в Чечне, чтобы заручиться поддержкой внутри России. Чтобы разжечь патриотизм и восстановить имперскую славу, Путин использовал военную силу, аннексировав или оккупировав территории Грузии и Украины. Он использовал экономические рычаги, военные угрозы и своих агентов влияния против бывших советских республик. Россия использовала инструменты кибервойны, чтобы парализовать Эстонию, разжечь разногласия в Европе, вмешаться в американские выборы и внушить недоверие к демократической политике. Российские хакеры взламывают компьютерные сети, от которых зависит работа американского правительства и многих компаний. Российские самолеты и корабли приближаются к американским берегам Аляски и Флориды. Кроме того, Кремль является главным подозреваемым в совершении атак, которые привели к болезни американских дипломатов на Кубе и в других странах. Возможно, Москва шантажировала Дональда Трампа, чтобы держать его в подчинении. Кроме того, Москва превратила допинг в спорте в искусство.

«Достижения» Китая ненамного лучше. Си Цзиньпин упорно ужесточает свою тоталитарную диктатуру. Его шпионы, студенты, а также бизнесмены стремятся похитить американские и европейские технологии. Его наступление на местные языки и традиции в Тибете, Синьцзяне и Внутренней Монголии, в сущности, представляют собой культурный геноцид. Он не только заявляет претензии на большую часть Южно-Китайского моря. Теперь его горные войска вторгаются в Бутан и Индию. Его корабли и ракеты способны уничтожать американские авианосцы и местные силы, защищающие Тайвань.

У каждой из этих проблем есть две или даже больше сторон. Представители России и Китая предлагают исторические и другие объяснения действий своих лидеров. Русские жалуются на расширение границ НАТО на восток и на выход Соединенных Штатов из Договора о противоракетной обороне. Практически все, что делает Китай, объясняется стремлением восстановиться от последствий западного и японского империализма. В этих аргументах действительно есть доля истины, однако, с другой стороны, они служат подкреплением самодовольства и дурного поведения Путина и Си.

Ни одну глобальную проблему — будь то изменение климата, болезни или загрязнение окружающей среды — не получится решить в отсутствие глобального сотрудничества. Но, если вы хорошо относитесь к другим, не получая ничего взамен, это превращает вас в мученика. С другой стороны, взаимное недоверие обрекает на поражение всех. Необходимо вести такую политику, которая будет приносить выгоду всем сторонам. Однако это будет невозможно, если крупные игроки воспринимают жизнь как игру, в которой может быть только один победитель.

***

Как Борису бороться с такой напастью как путинская Россия

Марк Галеотти (Mark Galeotti), The Spectator (Великобритания) 
На фоне Брексита, новой американской администрации и торговых сделок вроде Транстихоокеанского партнерства список внешнеполитических задач британского правительства на 2021 год и так вырисовывается внушительный. Но в редкий свободный момент — например, выгуливая Дилина (щенка Бориса Джонсона — прим.ред.) — Борису следует задуматься о российской политике. В конце концов, великое благо в том, что хуже быть не может, и двигаться, кроме как вверх, некуда.

Путинская Россия — это соперник. И хотя угроза касается прежде всего дезинформации, шпионажа и саботажа, первейшая задача — крепко-накрепко подтвердить британскую приверженность НАТО. В конце концов, это не просто или даже не в первую очередь источник общей военной безопасности, а мощное заявление солидарности.

Солидарность должна стать лейтмотивом, который прекрасно впишется в новое музыкальное сопровождение: мы будем с «нашими европейскими соседями» сама любезность. Разведывательные службы получат надлежащее финансирование и задачи, а заодно укрепят сотрудничество с партнерскими агентствами ради максимальной безопасности. (Заодно напомним миру, что Великобританию, в конце концов, рано списывать из тяжеловесов в мире разведки).

В более широком плане после неудачного покушения на Сергея Скрипаля в 2018 году Великобритании удалось сформировать коалицию из 28 стран, чтобы в ответ изгнать российских шпионов. Этот благотворный упрек, безусловно, поднял авторитет Лондона в глазах русских — они рвали и метали. (Об этом вообще следует помнить: чем больше они жалуются — тем последовательнее, выходит, мы действуем).

Но одна-единственная неудача Москву не образумит — это явствует из отравления Алексея Навального в прошлом году и убийства чеченца в Берлине в 2019 году. В лучшем случае, русские стали остерегаться «мокрухи» в Великобритании.

Вместо этого Лондон должен быть в авангарде будущих «коалиций раздосадованных», когда Москва в очередной раз вопиющим образом нарушит современный этикет государственного управления. Конечно, проблема в том, чтобы пострадавшая страна захотела поднять должный шум — например, те же немцы после убийства в Берлине повели себя до беспомощности кротко — но если им действительно понадобится поддержка, мы должны быть на высоте. Дело не только в том, чтобы объяснить Кремлю, что за любые поступки придется отвечать — это еще и шанс продемонстрировать свою ведущую роль.

Между тем, после Брексита Великобритания открыта для бизнеса. Это значит впускать русских, но уж никак не без разбора. Это будет достойная проверка: сможем ли мы создать благоприятную среду для мировых инвесторов, предпринимателей и пробивных дельцов, не превращаясь при этом в убежище для мошенников, кумов и клептократов? (Извините: я хотел сказать «ещё большее убежище»…)

Регистрационная палата, например, занимается личной проверкой директоров — то есть когда-то для этого задумывалась. Это лишь первый шаг к тому, чтобы закрыть Великобританию для подставных компаний, которые не платят налогов, отмывают грязные деньги и укрывают лиц из санкционных списков. Кроме того, подобные меры обезопасят нас от всякого рода сомнительных личностей и мошенничества — не только русских.

Путин же настырно проводит кампанию, столь неэлегантно названную «деофшоризацией», пытаясь запугать либо увещевать богатых русских вернуть свои деньги домой — по счастливой случайности обратно в его власть. Чем больше россиян мы убедим остаться, тем сильнее мы эту кампанию подорвем.

Да, путинская Россия — это вызов, но это еще и возможности — тем более что даже сам Путин не вечен. Во-первых, победителем должна стать наша новая иммиграционная политика, охватывающая весь мир. Пока что, если честно, далеко не все русские, которых нам довелось приветствовать на своей земле, были желанными: слишком много среди них затесалось шпионов и карликовых олигархов.

Однако человеческий капитал у России феноменальный: лучшие в мире программисты, творческие предприниматели, прекрасно обученные инженеры, выдающиеся ученые, отважные журналисты — этот список можно продолжить. (Кстати, многие из них к тому же говорят по-английски.)

Не то чтобы россиянам полагается некий привилегированный доступ, но давайте сделаем все от нас зависящее — публичными заявлениями и даже рекламой — чтобы донести до них, что им рады, и заодно объясним, как подать заявку.

Это укрепит репутацию Великобритании — особенно среди молодых россиян, которые определят облик послепутинской эпохи. И — немного цинизма — тем самым мы лишим Москву специалистов, столь необходимых в XXI веке. (И будущих талантов тоже: семья Сергея Брина, соучредителя Google, переехала в США из России, когда ему было шесть. Скольких таких Бринов мы могли бы к себе впустить?).

Конечно, облегчать нам задачу Кремль не собирается. Мало того, что кремлевские пропагандисты обожают ругать «Вероломный Альбион», так он еще и урезал штат московского посольства до минимума, а консульство в Санкт-Петербурге вовсе закрыл. Россияне уже едва ориентируются в визовом процессе — особенно учитывая нехватку кадров.

Но там, где Кремль ни в какую, игра частенько стоит свеч. Если значительно упростить процедуру выдачи обычных туристических виз или вообще от нее отказаться (давайте начистоту: русские, из-за которых надо переживать, едут к нам в страну как ни в чем ни бывало, будь то по дипломатическим паспортам или «визам инвестора») — это высвободило бы новые ресурсы для работы с потенциальными мигрантами.

Главное — нащупать верный баланс между тем, чтобы свести риски к минимуму и извлечь максимум пользы. Когда ожидания успеха ниже некуда, то и терять уже нечего.

***

 Турция  усилила роль России на Кавказе
The Jerusalem Post (Израиль)
Турция заставляла своих лоббистов в Соединенных Штатах заявлять, что Анкара ведет такую «геополитику», чтобы стать «бастионом» для защиты от России, — используя терминологию эпохи холодной войны, чтобы убедить западных лидеров, что Анкара стоит на стороне Вашингтона в его противостоянии Москве. Однако в реальности цель Турции — работать с Россией и Ираном, чтобы уменьшить влияние Соединенных Штатов.

Именно таким был результат каждый раз, когда Анкара вмешивалась или вводила свои войска. Турция работала с Россией, чтобы поделить районы на севере Сирии, вытесняя оттуда Соединенные Штаты и способствуя распространению экстремизма. В Ливии тот конфликт, в котором прежде Соединенные Штаты принимали активное участие, теперь превратился в вотчину повстанческих группировок, пользующихся поддержкой Турции.

Недавно завершившаяся война между Азербайджаном и Арменией тоже была спланирована таким образом, чтобы Турция и Россия могли вступить в непосредственный контакт на юге Кавказа, уменьшить влияние Америки и поделить между собой этот регион.

Доказательства этому можно найти в тексте соглашения, которое положило конец этой войне. В соответствии с этим соглашением, в Нагорный Карабах — автономный армянский регион на территории Азербайджана — вошли российские миротворцы и солдаты. Именно Турция подтолкнула Баку к войне против Армении в Нагорном Карабахе, в результате чего был нанесен огромный ущерб и около 50 тысяч человек были вынуждены спасаться бегством.

Для Турции атаки против мирных армян стали очередной успешной операцией, что во многом стало повторением этнической чистки в Африне — при содействии турецких сил, — когда в январе 2018 года курды были вынуждены бежать оттуда. В Нагорном Карабахе ситуация развивалась по такому же сценарию. Турция отправила туда экстремистов, которых обвиняли в жестоких убийствах людей, чтобы те разграбили церкви и вынудили армян бежать.

Спустя 100 лет после того, как османский режим осуществил геноцид армян в 1915 году, Турция захотела продолжить этот процесс. Как и в 1915 году, конечной целью стало усиление роли России на Кавказе.

Как сообщает российское информационное агентство ТАСС, к настоящему моменту российские спасатели построили более 250 зданий в Нагорном Карабахе. «На сегодняшний день восстановлен 251 объект: 1 многоквартирный дом, 245 частных жилых домов, 2 административных здания, 1 объект инфраструктуры и 2 социально-значимых объекта», — говорится в сообщении.

Всего свыше 2,6 тысячи объектов находятся в разной степени повреждения, и Россия помогает их восстанавливать. Россия рассматривает это как своего рода «действия по наведению порядка» — она вмешалась, чтобы положить конец ссоре между двумя бывшими советскими республиками. Анкара рассматривает ситуацию в этом регионе так же — только с позиций Османской империи.

Именно поэтому Турция продолжает говорить о необходимости переписать Лозаннский мирный договор и другие соглашения, заключенные после Первой мировой войны. Вторжение Анкары в Сирию и создание десятка баз на севере Ирака, а также ее вовлеченность в дела Ливии и Восточного Средиземноморья являются частью ее стратегии.

Турция преподносит свою вовлеченность и вмешательства по-разному в разных странах. В Вашингтоне она называет их «геополитикой», притворяясь союзницей Соединенных Штатов. На самом деле Турция быстрыми темпами закупает российское оружие.

На прошлой неделе представители Турции и России встретились в российском курортном городе Сочи, чтобы обсудить стратегию. Турецкие государственные СМИ сообщили следующее: «Ведущие турецкие и российские дипломаты встретились во вторник, чтобы обсудить международные вопросы и помочь подготовиться ко встрече президентов этих двух стран. Министр иностранных дел Турции Мевлют Чавушоглу встретился со своим коллегой Сергеем Лавровым в Сочи накануне запланированного заседания Совета сотрудничества высшего уровня между Россией и Турцией, председателями которого станут президенты этих стран».

Турция часто распространяет дезинформацию посредством своих государственных СМИ, сажает журналистов и диссидентов за решетку и критикует Соединенные Штаты, и она все больше сближается с Россией. С момента убийства российского посла в Турцию прошло уже четыре года. И стороны постарались поскорее забыть о том инциденте ради укрепления нового альянса.

Турция, Россия и Иран рассматривают его как прагматичные рабочие отношения, сформировавшиеся в результате астанинского процесса (сирийского мирного процесса) 2016 года, который был направлен на то, чтобы поделить Сирию на зоны влияния и вытеснить Соединенные Штаты с востока Сирии. Конечная цель все та же: вытеснить Соединенные Штаты и предоставить каждому члену нового альянса соответствующую зону контроля.

Турция пыталась намекнуть Израилю и Соединенным Штатам, что она хочет «примирения». Однако, когда президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган начинает говорить, он не скрывает своего милитаристского настроя. Его прислужники презирают Соединенные Штаты и Европу. Они используют термин «примирение» только потому, что считают, что доверчивая западная пресса поможет им выиграть время и добиться расположения новой американской администрации, чтобы они могли продолжить работу с Россией и Ираном.

В прошлом Соединенные Штаты играли более значимую роль на Кавказе. Грузия ожидала, что Соединенные Штаты помогут ей в 2008 году, когда она вступила в войну с Россией из-за спорных территорий. Когда Грузия потерпела поражение, роль Соединенных Штатов и Европы на Кавказе уменьшилась. Позже, в 2014 году, Украина тоже ждала помощи от Америки, однако в результате Россия аннексировала Крым.

Та война, к которой Турция подтолкнула Азербайджан в сентябре 2020 года, ознаменовала собой окончание вовлеченности Соединенных Штатов в дела Кавказа. Хотя Турция убеждала всех, что эта война была нужна для противостояния Ирану и России, на самом деле Анкара сотрудничала с Тегераном и Москвой.

Цель заключалась в том, чтобы привлечь Россию на юг Кавказа в качестве миротворческой силы и устранить любое влияние Запада. Причиной стало то, что Армения пыталась покинуть орбиту России. Никол Пашинян хотел наладить более тесные связи с Западом. Чтобы помешать этому, Москва позволила Азербайджану развязать войну при поддержке Турции, чтобы ослабить позиции Пашиняна летом и осенью. Ослабленный и побежденный, Пашинян стал просить о мире, а Россия и Турция отправили свои силы в спорные районы с согласия Баку.

Теперь Армения стала заложницей Москвы и Анкары. Турция этого хочет. Азербайджан, который десятилетиями стремился к более тесным связям с Соединенными Штатами, а также с Израилем, сейчас тоже оказался загнанным в угол — Анкарой. В результате мы получили усиление контроля Ирана, России и Турции и ослабление независимых государств Южного Кавказа.

Западным СМИ скармливают рассказы о том, что треугольник Турция-Иран-Россия обречен на крах из-за того, что исторически цели Османской, Персидской и Российской империй расходились, — или из-за того, что они представляют собой суннитскую, шиитскую и христианскую страны. Однако это неверное прочтение истории. На самом деле они готовы работать вместе в борьбе против общих врагов на Западе или ради продвижения своих авторитарных и военных программ.

Между ними много общего, потому что все они являются растущими державами, стремящимися положить конец однополярному миру во главе с Соединенными Штатами, сформировавшемуся после окончания холодной войны. Те представители Вашингтона, которые рассматривают Турцию сквозь призму холодной войны, ошибаются в вопросе конечных целей этой страны. Цель Анкары всегда заключается в том, чтобы ослабить и уменьшить роль Соединенных Штатов на Ближнем Востоке, одновременно увеличив роль России и Ирана.

Каждым своим военным вмешательством Анкара стремилась увеличить влияние России и Ирана, ослабить не только Америку, но и любые группы, которые стремятся к демократии и свободе прессы, а также привлечь экстремистов и авторитарных лидеров.

В 1960 году Джон Кеннеди сказал, что мир разделился не на советский и американский лагеря, а скорее на «свободные» страны и те страны, где свободы нет. Он понимал, что авторитарные лидеры предпочитают работать сообща — именно это и происходит на Кавказе.

ЭКОНОМИКА:
В Германии создан фонд в поддержку «Северного потока — 2»

Штефан Лудман (Stefan Ludmann), NDR (Германия) 
С почти полуторамесячным опозданием дело все-таки сдвинулось с мертвой точки: коалиционное правительство земли Мекленбург-Передняя Померания, состоящее преимущественно из представителей СДПГ и ХДС/ХСС, решило создать собственный "Фонд по защите климата" и с его помощью предотвратить остановку строительства спорного газопровода «Северный поток — 2». Первые планы этого начинания возникли еще в конце ноября, но затем их почему-то быстро отложили в сторону. Но в среду совет министров земли под председательством главы правительства Мануэлы Швайзиг из СДПГ еще раз обсудил идею Фонда. Таким образом, ландтаг смог принять решения о создании Фонда уже в четверг, на внеочередном заседании, посвященном ситуации с коронавирусом. 

США грозят фирма-участницам проекта санкциями

Созданием Фонда земельное правительство предпринимает очередную попытку спасти германо-российский трубопроводный проект, ситуация вокруг которого становится все более напряженной. США грозят всем фирмам, участвующим в проекте, серьезными санкциями и иными штрафными мерами. И эти угрозы уже возымели действие: недавно проект покинула норвежская компания, которая контролировала прокладку труб и сертифицировала работы, что крайне важно для допуска газопровода к эксплуатации. Теперь норвежцы в деле не участвуют. Планируемый фонд призван помешать США и свести на нет их угрозы. 

Фонд будет закупать материалы и передавать их строителям

В последние недели над реализацией этой идеи работали прежде всего руководитель государственной канцелярии Хайко Гойе  и министр энергетики Кристиан Пегель, оба из СДПГ. Суть идеи в том, что Фонд будет закупать материалы и другие товары, например, машины, и предоставлять все это фирмам-участницам проекта, чтобы те имели возможность продолжить строительство трубопровода. На пресс-конференции в среду Пегель сказал, что речь идет о создании своеобразного «строительного супермаркета». Благодаря централизованным закупкам можно будет юридически защитить фирмы от санкций, потому что им не придется закупать товары самостоятельно. Сработает ли это, неизвестно. По словам Пегеля, сможет ли газопровод действительно быть достроен с помощью Фонда, «зависит не от него». Правда, можно исходить из того, что не все фирмы пострадают от введенных санкций, так как у них нет деловых отношений с США или с американскими фирмами. 

Прямое участие Фонда в строительстве и эксплуатации газопровода стоимостью в 11 миллиардов евро не предусмотрено. Это останется прерогативой консорциума Nord Strean — 2 во главе с российским энергетическим концерном Газпром. Премьер-министр Мануэла Швайзиг пропагандирует начинание. По ее словам, Фонд может содействовать окончанию строительства. Остается вопрос, почему русские сами не создали подобный «зонтик от санкций». 

Газ как ценная «переходная технология»

Земля Мекленбург-Передняя Померания вложила в Фонд 200 тысяч евро. Взнос консорциума Nord Stream 2 по данным из фракционных кругов был в разы больше — в целом речь идет о сумме приблизительно в 60 миллионов евро, вложенных в этот проект по защите окружающей среды и климата. 

Идея о защите окружающей среды и климата лежит в основе Фонда. Однако в заявлении коалиции, направленном в ландтаг, не называются конкретные меры, цели проекта формулируются скорее расплывчато. При этом газопровод изображается как особый вклад в обеспечении энергетики и как «переходная технология». Именно таким образом обосновывается и смысл создания Фонда — окончание строительства газопровода. Аргументация такова: пока возобновляемые источники энергии еще не наличествуют в достаточном количестве, необходима некая подстраховка для энергообеспечения, а именно газ из трубопровода. Имея такую подстраховку, можно будет усиленными темпами продвигать развитие прежде всего ветровой и солнечной энергетики. Кроме того, нельзя допустить, чтобы у границ региона возник долгострой, а именно это и произойдет, если газопровод не будет достроен. 

Федеральные власти остаются в стороне

Как говорят, федеральные власти больше не сомневаются в целесообразности Фонда. Однако, как сообщается коалицией, федеральное правительство не будет продвигать проект. Он останется делом земли Мекленбург-Передняя Померания. Об этом свидетельствует и персональный состав руководства Фонда: его почетным председателем станет бывший премьер-министр Эрвин Зеллеринг (Erwin Sellering) из СДПГ, в правление вошли также бывший депутат Европарламента от ХДС Вернер Кун (Werner Kuhn) и предпринимательница из Грайфсвальда Катя Эндерляйн (Katja Enderlein). 

Яростная критика со стороны экологов и объединения «Бунд»

Тем временем проект коалиции вызвал волну критики. Управляющий Немецкой организации по защите окружающей среды (Deutsche Umwelthilfe) Саша Мюллер-Крэннер назвал Фонд «маскировкой», служащей только продолжению строительства газопровода. По его словам, Швайзиг превратилась в «газового лоббиста». Кроме того, она якобы имеет «наглость» прикрывать Фонд таким понятием как защита климата, хотя он к защите климата не имеет никакого отношения. Фонд — это, мол, не проект по защите климата, мало того — он даже усугубит климатический кризис. 

Критика раздается и со стороны земельного объединения «Бунд». Как заявила региональная управляющая объединением Коррина Квилаг, увязывать Фонд по защите климата со строительством какого-то газопровода — «чисто воды нонсенс». По ее мнению, земельное правительство должно наконец предпринять что-то действительное важное для защиты климата. Отопление зданий должно в значительно большей степени осуществляться с помощью возобновляемой энергии, пока же газ играет в нем якобы слишком большую роль. 

«Зеленые»: лицемерный проект

Депутат бундестага от «Зеленых» Клаудиа Мюллер из Штральзунда назвала Фонд «бутафорией». По ее словам, продвигать строительство трубопровода, где используется ископаемое и экологически вредное топливо, под предлогом защиты климата иначе как «лицемерием» не назовешь. Мюллер считает, что нынешних мощностей вполне достаточно для энергообеспечения и что этот газопровода не нужен. Мюллер задает вопрос, почему региональное правительство защищает интересы некого крупного консорциума. 

«Альтернатива для Германии»: газопровод нужен 

Иная реакция у «Альтернативы для Германии»: глава земельной фракции этой партии Николаус Крамер заявил, что газ важен, потребности не могут быть покрыты только ветровой и солнечной энергией. Поэтому газопровод необходим. Но является ли планируемое воздание Фонда правильным методом для достраивания газопровода, Крамер сомневается. Он предвидит, что возникнут правовые проблемы, кроме того правительство земли разработало эти планы якобы «непрозрачно». 

Фракция СДПГ в ландтаге защищает Фонд

А вот фракция СДПГ в ландтаге защищает Фонд. Как заявил руководитель фракции Йохен Шульте, важно продвигать мероприятия по защите окружающей среды и климата. В письменном заявлении фракции говорится, что она поддерживает действия премьер-министра Мануэлы Швайзиг (СДПГ). В заявлении прозвучали и критические ноты по отношению к США: «Важно также защитить наши компании, участвующие в строительстве, от противоречащих международному праву и далеко идущих санкционных угроз США». 

Поддержка со стороны ХДС и фракции «Левых»

Руководитель фракции ХДС Вольфганг Вальдмюллер выразился более сдержанно. Он сказал, что строительство газопровода является «заявленной целью всей страны». Создание Фонда, который способствует защите строительства от санкций, он назвал «последовательным шагом». Фонд был поддержан также фракцией «Левых». Ее эксперт по энергетике Миньон Швенке  заявила, что газ как «переходная технология» необходим на пути к полностью возобновляемым источникам энергии. Поэтому необходимо достроить газопровод. «Если это удастся сделать с помощью Фонда, то тогда фракция «Левых» его поддержит». 

 ***
Россия – королевство IT, но мы пока об этом мало знаем

Юсукэ Оцубо (Yusuke Otsubo), JB Press (Япония)
В условиях неопределенности возможных сроков окончания мировой пандемии коронавируса 26 декабря прошлого года в Британии появился доклад, который еще больше встревожил мир. Японское издание ВВС News 27 декабря сообщила о нем следующее: "К 2028 году Китай обгонит Америку и станет крупнейшей экономической державой в мире".

Об этом заявил Британский аналитический «Центр экономических и бизнес-исследований» (CEBR). По оценке Центра, это произойдет на пять лет раньше, чем первоначально планировал Китай.

Ежегодно 26 декабря CEBR публикует так называемую «Таблицу Всемирной экономической лиги» (WELT), сравнивая темпы экономического развития почти всех стран мира.

В британском аналитическом Центре заявили, что «умелый контроль» Китая над новой коронавирусной инфекцией COVID-19 ускорит его экономический рост в следующие несколько лет по сравнению с США и Европой. Кроме того, согласно прогнозам CEBR, к 2030 году Индия станет третьей по величине экономикой мира.

Автор знал, что CEBR будет публиковать «Таблицу Всемирной экономической лиги (WELT)» в конце нынешнего года.

Я сразу же зашел на сайт CEBR и скачал доклад. Электронная версия доклада — 2021 год составляет 240 страниц и содержит экономические прогнозы для 193 стран мира до 2035 года.

Между прочим, в том, что касается именно Британии, в которой и появился доклад, то оставаясь для России вражеской страной со  времен холодной войны вместе с США, она добилась только того, что многие богатые россияне перебрались сюда, и русские стали иронично называть Лондон «Лондонградом».

Как человеку, профессионально занимающемуся российской экономикой, автору интересно было увидеть, как CEBR, один из ведущих аналитических центров Великобритании, прогнозирует будущее российской экономики.

Для начала посмотрим на рейтинг WELT по России. Ожидается, что в 2020 год и ближайшем последующем 2021 году Россия будет занимать 11 место среди мировых экономик. В 2025 году она сместится на 12 место, а вот с 2030 по 2035 прочно займет 10 строчку в мировой «экономической табели о рангах».

Рейтинг России в 2035 году будет не сильно отличаться от рейтинга 2020 года (11 → 10 места), но за эти годы занимающие сегодня высокие позиции Италия, Канада и Южная Корея значительно отступят, а  обгонят Россию Бразилия (займет 9 место) и Индонезия (выйдет на 8 позицию).

Таблица WELT сопровождается также анализом CEBR по отдельным странам. При просмотре страницы, посвященной России, неожиданно обнаруживается, что хотя Центр и является британским «мозговым центром», в отношении России его оценки как минимум нейтральные, если не сказать позитивные.

● ВВП на душу населения Центр оценивает в 9 972 долларов США (по паритету покупательной способности), что соответствует странам со средним и высоким уровнем доходов. Этот показатель в России лишь немногим меньше, чем у Малайзии и Китая.

● Темпы роста ВВП в 2020 году прогнозируются на уровне минус 5% (Примечание: прогноз правительства России — минус 3,8%).

● Бюджетный дефицит очень невелик и составляет всего 13,7% ВВП. Это отличный показатель. В обычное время (до пандемии коронавируса) В России существовал профицит бюджета благодаря экспорту ресурсов и энергии.

● Россия является второй по величине нефтедобычи страной в мире. На ископаемые энергоресурсы приходится 61,6% экспорта, поэтому прогноз продолжения существования низких цен на сырую нефть оказывает негативное влияние на российскую экономику.

Однако также принимаются во внимание такие благоприятные факторы, как предстоящее начало эксплуатации газопровода «Северный поток — 2», и постепенный прогресс в разработке крупнейшего в мире сибирского нефтяного месторождения.

Россия является одним из крупнейших мировых товарных рынков, и можно предполагать, что, что реализация китайского мега-проекта «Один пояс — один путь» еще больше увеличит импортные товарные потоки на Россию.

● В рейтинге Всемирного банка «Ведение бизнеса в стране» Россия занимает 28-е место (а Япония, между прочим — 29-е).

● Рейтинг конкурентоспособности, определяемый "Всемирным экономическим форумом" у России 43-й, рейтинг конкурентоспособности IMD (Международный Институт управленческого развития, ведущая швейцарская бизнес-школа) — 50-й (последний снизился на 5 пунктов по сравнению с предыдущим годом).

● PISA (Международная программа по оценке достижений учащихся, осуществляемая Организацией экономического развития и сотрудничества) ранее давала в России не очень радужные результаты, но в последнее время они значительно улучшаются. В особенности это касается математики и естественных наук.

Вышеприведенные факты о России достаточно хорошо известны.

Здесь автор особенно хотел бы выделить тезис о том, что в «российском экспорте 61,6% занимают ископаемые энергоресурсы»

Для японских СМИ следующая фраза уже как бы идет по определению и звучит примерно так. «Российская экономика имеет однобокий характер и почти целиком зависит от экспорта углеводородов. В стране существует острая необходимость в структурной экономической реформе».

А вот известный аналитический центр Британии, у которого есть крупные нефтяные компании, работающие в России, такие как BP и Shell, похоже, не ограничивается куцым и заранее ангажированным анализом, а уделяет пристальное внимание возможностям прибыльного ведения дел в России.

С этой точки зрения автор хотел бы сделать акцент на следующие моменты, содержащиеся в материалах британских исследователей.

● Хотя это пока малоизвестно и недостаточно хорошо подтверждено статистическими данными, но не приходится сомневаться в том факте, что у России появляются большие возможности в области ИТ, особенно в контрактной разработке программного обеспечения.

Согласно недавнему исследованию Оксфордского института Интернета при Оксфордском университете, в 2018 году 750 000 российских компаний и небольших стартапов продавали программное обеспечение только Великобритании. Однако эти цифры, похоже, пока не отражаются в показателях российского ВВП.

В последнее время Россия все более активно привлекается для аутсорсинга разработки программного обеспечения.

Некоторые западные технологические компании, такие как американская Intel, начали исследования и разработки в России еще с начала 1990-х годов. Финансовый кризис на Западе 2008 года и кризис в Крыму в 2014 года привели к существенному падению рубля относительно доллара и евро. В результате стоимость услуг по аутсорсингу в области IT в России упала до уровня ниже стоимости тех же услуг в Китае.

И все же существование 750 000 компаний и стартапов в области информационных технологий в России — это что-то невероятное.

По оценкам РУССОФТ, отраслевой группы российских компаний-разработчиков программного обеспечения, на конец 2018 года численность российского персонала, занимающегося разработкой программного обеспечения, составляла около 540 000 человек, из которых 210 000 специализировались исключительно на самой разработке ПО, а остальные 330 000 работали в смежных IT-отраслях.  Для россиян не редкость совмещать одновременно несколько работ, но 540 000 инженеров и 750 000 компаний — это как-то «не бьется»

Я зашел на сайт Oxford Internet Institute, чтобы прояснить ситуацию, но пока убедительного объяснения ей не нашел.

Кстати, если вы будете искать на указанном сайте материалы, имеющие отношение к России, то большинство из них окажется связанными с вмешательством России в выборы в США. Материалов о подобном вмешательстве России в Брексит или другие европейские дела почему-то нет.

Как бы там ни было, тот факт, что ведущий британский аналитический центр комментирует развитие в России IT-индустрии и особенно стремительный рост разработки в ней современного программного обеспечения, несомненно, свидетельствует о большом интересе к России в этой области.

Теперь, когда Британия покинула ЕС, она наверняка планирует привлечь в свою IT-отрасль передовых специалистов не только из России, но и из Украины и Беларуси, которые также обладают достаточно высоким потенциалом в информационных технологиях.

Ранее Лондон активно оккупировали российские олигархи, прибравшие к рукам российские энергетические компании и ресурсную базу страны. Теперь их место могут занять создатели мощной российской IT-индустрии, которые, наверное, и станут основным населением Лондонграда.

______________________________________________________

Комментарии японских читателей
han
Среди лауреатов аналога Нобелевской премии в области математики — премии Филдса — русские занимают второе место после американцев.

А русские шахматисты! Более половины действовавших чемпионов мира по шахматам были из России. То есть у русских есть огромные врожденные способности к логическому мышлению. Потому они и делают такие успехи в компьютерных технологиях, и особенно, в программировании.

И ведь известный язык программирования для Android под названием Kotlin тоже придумал русский (Котлин — это остров в Балтийском море, на котором базировалась Балтийская эскадра).

Создавший корпорацию Google Сергей Брин из Москвы. Кстати, мировое первенство по математическому программированию, которое организует Google. три раза выигрывали студенты-математики из Санкт-Петербургского университета.

Россия лидирует не только в области создания ПО. В ней неплохо конструируют и «железо». Во всяком случае, она входит в первую десятку стран по разработке полупроводников.

ayu
В характере россиян предприимчивость и креативность. Даже когда им что-то запрещают, они находят пути для обхода запретов!

Они больше склонны не к массовому производству скучной продукции, а к штучному производству шедевров!

А японцы — с точностью до наоборот. Может, поэтому мы зачастую и не понимаем друг друга? Вот если бы соединить наши национальные особенности, какой замечательный симбиоз мог бы получиться!

k**
Еще они сильны в области хакерства! Где они только этому учатся?! Ничего-то мы о России не знаем!

jun
В России было много креативных людей еще со времен Советов. Многие из них впоследствии уехали в Америку. И ведь Tetris тоже придумали русские!

rou
Хорошо все объяснил автор статьи — специалист по России. Он знает, что говорит!

mtw
Королевство IT-технологий? Это вы о кибератаках? Да, здесь Россия, наверное, в тройке лучших в мире!

kkkni
А вспомните Касперского! Ведь он тоже русский!

Правда, и программы у него на русском. Ему бы надо сделать их на английском!

ngn
Да, это известный факт: среди русских много талантов!

***
Россия берет Европу в «газовое кольцо» 

Владо Вурушич (Vlado Vurušić), Jutarnji list (Хорватия)

В первый день нового 2021 года сербский президент Александр Вучич и российский посол в Белграде Александр Боцан-Харченко открыли в Господинцы под Жабле ветку российско-турецкого газопровода «Турецкий поток», который в Сербии и Болгарии называется «Балканский поток», между болгарской и венгерской границей. Его протяженность составляет 403 километра, а пропускная способность достигает почти 14 миллиардов кубометров газа в год. Благодаря ему поставки газа в Сербию будут увеличены в два раза.

По этой трассе Сербия и Босния и Герцеговина будут снабжаться российским газом, который проследует далее в Венгрию и Словакию. Газопровод «Турецкий поток» — совместный проект российского Газпрома и турецкой компании «Боташ». Его протяженность — около 1100 километров, а стоимость — семь млрд. долларов США. Пропускная способность «Турецкого потока» достигает 31,5 млрд. кубометров газа в год, и из него газ уже поступает в Турцию, Болгарию, Грецию, Северную Македонию и Румынию.

Это очень важный проект для России не только с экономической, но и с политической точки зрения. Не менее важен он и для Турции, когда превращается в одного из основных партнеров Москвы в газовом бизнесе. Так Россия старается помешать США поставлять в Европу свой сжиженный природный газ через СПГ-терминалы (один из них находится на хорватском острове Крк).

 «Турецкий поток» пришел на смену отмененному «Южному потоку», и россияне ускоряют его строительство в момент, когда над еще более важным стратегическим проектом (речь о «Северном потоке — 2», который строится вместе с Германией) сгущаются тучи. Из-за скандала вокруг покушения на российского оппозиционного лидера Алексей Навального и санкций, которые ввели из-за него, перед самым финишем у «Северного потока 2» возникли проблемы.

Если Россия реализует эти два своих масштабных плана на юге и севере Европы, а, судя по всему, ей это удастся, так как немцы заинтересованы в том, чтобы проекту «Северный поток — 2» ничто не помешало, Россия превратится в главного поставщика газа на Старый континент. Кроме того, ей удастся обойти и полностью «выбросить из игры» ненадежную Украину, через которую сейчас проходит большая часть российского газа в Европу. Тем самым Россия сделает Украину еще менее привлекательной, а значит, более легкой «добычей». В конце концов, Россия окончательно закрепилась бы на энергетическом рынке Европейского Союза.

С помощью этих проектов Россия усилила бы свое экономическое, а также, что важно, политическое влияние в Европе и помешала бы энергетическому присутствию США. Именно поэтому многие с нетерпением ожидают, какие шаги предпримет новая администрация Байдена. А Москва спешит.

С другой стороны, Сербия, таким образом, становится еще более зависимой от российских энергоносителей, а значит, у Кремля появится еще один важный инструмент для реализации своих амбиций на Балканах, которые в связи с заявлениями Джо Байдена могут оказаться под вопросом.

***
Японско-российское экономическое сотрудничество в тупике
Такаси Норисада, Такааки Хирота (Takashi Norisada, Takaaki Hirota) Hokkaido (Япония)

В последнее время у японских экспертов возникает стойкое ощущение того, что имеет место существенное замедление темпов реализации «Плана экономического сотрудничества по 8 направлениям» с Россией, выдвинутого бывшей администрацией Абэ с целью улучшения условий для разрешения проблемы «северных территорий». Премьер-министр Ёсихидэ Суга намерен сохранить основополагающую линию в отношениях с Россией, но, поскольку территориальные переговоры с ней фактически зашли в тупик, у правительства сохраняется мало мотивации для реализации этого плана. В связи с пандемией коронавируса сейчас имеются весьма туманные перспективы увеличения товарооборота с Россией, на чем настаивает Москва.

22 декабря с участием официальных лиц из Японии и России прошла онлайн-церемония, посвященная запуску системы электрогенерации, созданной японскими компанией в Дикси, портовом городе в Республике Саха (Якутия) на Дальнем Востоке, выходящем к Северному ледовитому океану.

Организация по развитию новой энергетики и промышленных технологий (NEDO) сотрудничает с «Мицуи Буссан» и другими японскими фирмами. Это проект, в основе которого лежит установка трех ветряных генераторов, разработанных специально для районов экстремального холода, а также предполагается поставка сюда дизель-генераторов и аккумуляторных батарей японского производства для эффективного снабжения региона электроэнергией в течение всего года. Это второй после Камчатки пример того, как японские ветроэнергетические установки строятся на Дальнем Востоке. Стабильное электроснабжение — серьезная проблема для региона. «Я думаю, что построенные в сотрудничестве с Японией объекты еще долго будут надежно работать на благо жителей этих мест», — заявил Айсен Николаев, глава Республики Саха (Якутия).

Программы городского развития и другие планы

 "План японско-российского экономического сотрудничества по 8 направлениям" был предложен президенту Путину в мае 2016 года тогдашним премьер-министром Синдзо Абэ. Его основными областями стали медицина, развитие городской инфраструктуры, энергетика и комплексное развитие Дальнего Востока. К плану присоединились более 200 частных японских предприятий, в том числе и компании с Хоккайдо. Был подписан меморандум о взаимопонимании, и тогда же начато предметное рассмотрение и насыщение конкретикой всех пунктов генерального плана.

Однако источники в японском Министерстве иностранных дел еще тогда указывали, что из мероприятий плана по различным соображениям. в том числе по соображениям прибыльности реальными являлись «не более половины». Похоже, что контрактов на реализацию проектов с российскими контрагентами фактически заключило еще меньше компаний.

Министр иностранных дел Японии Тосимицу Мотэги, который 21 декабря провел видеоконференцию с министром экономического развития России Максимом Решетниковым, заявил, что «сотрудничество в экономической области будет способствовать прогрессу японо-российских отношений в целом, включая переговоры о заключении мирного договора», и подчеркнул намерение Японии добиваться прогресса в реализации этого плана. Японское правительство полагает, что развитие сотрудничества в тех областях, где Россия сталкивается с проблемами, станет определенным «рычагом», с помощью которого можно будет «выгодно» повлиять на российское общественное мнение, которое выступает против существования «территориальной проблемы».

Однако, по сравнению с предыдущей администрацией Абэ, в которой тон задавал личный советник премьера — выходец из министерства торговли и промышленности и которая работала под эгидой офиса самого Абэ, правительство Суги «не собирается играть на российском направлении роль локомотива» (источники правительственных экономических ведомствах). В правительстве также есть мнение, что «политическое значение развития экономического сотрудничества с Россией уменьшилось» на фоне застоя в переговорах по мирному договору (источники в офисе премьера).

С другой стороны, Россия считает, что для прогресса переговоров по мирному договору как раз и необходимо дальнейшее укрепление доверия на основе экономического сотрудничества. Российская сторона недовольна даваемыми японскими участниками оценками соответствующих конкретных проектов "Плана по 8 направлениям» как «малоприбыльных» (источники в правительстве), и требует масштабных японских инвестиций в эти проекты, как составную часть «российских общенациональных проектов».

Как отмечают японские заинтересованные лица, знакомые с этой темой, в телефонной беседе с Абэ в мае прошлого года Путин коснулся необходимости конкретизации «Плана сотрудничества». Как сообщили в администрации президента России, в новогоднем послании Путина премьер-министру Суге, которое было направлено в конце прошлого года, особо подчеркивается важность разработки «дорожной карты» для активизации двустороннего российско-японского экономического сотрудничества.

Что касается объема двусторонней торговли между Японией и Россией, то Путин настаивает на том, что «его можно увеличить как минимум до 30 млрд. долларов». Однако из-за влияния пандемии коронавируса ожидается, что в 2020 году впервые  за последние 3 года он упадет даже ниже отметки в 20 млрд. долларов.

Представители крупных японских компаний отмечают, что «хотя план сотрудничества и был составлен в целом, ему явно не хватает конкретики». Хотя в целом намеченные мероприятия и могут принести выгоду обеим сторонам, требуется большая дальнейшая работа по совмещению позиций японских государственных ведомств и частного бизнеса в отношении Плана.

 Примечание

Изначально планировавшиеся мероприятия по российско-японскому экономическому сотрудничеству должны быть сосредоточены в 7 субъектах Российской Федерации.

Камчатка: строительство ветряных электростанций, развитие условий для электрогенерации в экстремальных климатических условиях;
Владивосток: строительство профилактических и  реабилитационных медицинских центров;

Хабаровск: строительство профилактических и  реабилитационных медицинских центров;

Саха (Якутия): строительство ветряных электростанций, развитие условий для электрогенерации в экстремальных климатических условиях; строительство теплиц для выращивания овощной продукции.

Ямал: проекты по строительству предприятий по сжижению природного газа (СПГ);

Москва: строительство новых высокотехнологичных заводов по переработке мусора;

Воронеж: создание инфраструктуры «города будущего». Организация в городе современной системы управления и регулирования дорожным движением.

 
ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Российская ракета «Циркон»: гиперзвуковой монстр, которому Америке нечего противопоставить?
Крис Осборн (Kris Osborn), The National Interest (США)
Российский военно-морской флот полным ходом наращивает потенциал своих ударных подводных лодок в рамках программы по модернизации вооружений, направленной на то, чтобы оснастить каждую из них 48 новыми крылатыми ракетами подводного базирования.

Как сообщает российское информационное агентство ТАСС, этот шаг направлен на увеличение ударных возможностей российской атомной подводной лодки «Иркутск» в два раза в рамках программы модернизации под названием «Проект 949АМ».

«Сейчас АПЛ „Иркутск" проходит ремонт и модернизацию на дальневосточном заводе „Звезда". Ранее источник ТАСС сообщил, что ударные возможности этой подлодки после модернизации вырастут как минимум в два раза — она сможет нести 48 новых ракет„Калибр-ПЛ", „Оникс" и "Циркон"», — сообщает агентство.

Тот факт, что подлодки будут оснащены этими ракетами, имеет большое значение. Российская крылатая ракета подводного и корабельного базирования «Калибр-ПЛ» была впервые замечена Соединенными Штатами в 2015 году, когда Россия запустила из Каспийского моря двадцать шесть крылатых ракет по одиннадцати целям в Сирии и эти ракеты пролетели 1 тысячу 500 километров, согласно докладу, опубликованному на сайте deagle.com. В том докладе также говорилось, что в этих ракетах используются и GPS-технологии, и технологии нацеливания на основе инерциальных измерительных модулей, что делает их похожими на американские «Томагавки», которые способны преодолевать расстояния в 900 морских миль. Также не стоит забывать про новейшую гиперзвуковую ракету подводного базирования «Циркон».

Будет не лишним отметить, что эти усилия России по наращиванию потенциала ее ударных подводных лодок реализуются параллельно с инициативой американских ВМС по оснащению ударных субмарин класса «Вирджиния» дополнительными модулями полезной нагрузки. Эти модули представляют собой отсеки длиной в 25 метров, которые позволяют увеличить число крылатых ракет «Томагавк» на борту с 12 до 40. Это значительное увеличение огневой мощи осуществляется в рамках программы строительства субмарин типа Block V Virginia. Реализация этой программы уже идет полным ходом, и новые субмарины должны будут прийти на смену той огромной огневой мощи «Томагавков», которые установлены на четырех атомных подводных лодках класса «Огайо», оснащенных управляемыми ракетами.

Ракеты «Томагавк», которые являются предпочтительным оружием, способны засекать цели на суше с расстояния до 900 морских миль, использовать двухсторонний канал передачи данных для корректировки координат для наведения и «барражировать» над районами нанесения удара в случае необходимости. Новая модификация ракет «Томагавк», разработанная для ВМС, оснащена технологиями, позволяющими ей уничтожать движущиеся корабли противника. Будет довольно интересно узнать, будут ли те российские крылатые ракеты подводного базирования, которыми сейчас оснащаются подлодки, обладать сходными техническими характеристиками. Возможно, у Москвы нет таких средств для поражения целей, как американские «Томагавки». Однако в смысле количества крылатых ракет, устанавливаемых на подлодки, русские, по всей видимости, пытаются обойти американские субмарины Block V класса «Вирджиния», вооруженные 40 «Томагавками», построив подлодки, вооруженные 48 крылатыми ракетами.

Попытка России сравняться или превзойти новую огневую мощь субмарин ВМС США класса «Вирджиния», наверняка никого не удивит в Пентагоне.

Крис Осборн — редактор издания National Interest. Ранее он работал в Пентагоне в качестве высококвалифицированного специалиста в управлении помощника министра сухопутных войск. Кроме того, он был ведущим и военным экспертом на национальных телеканалах.

***

«Сармат» как послание России Байдену 

Akharin Khabar (Иран)
Так получилось, что «послание» России в виде межконтинентальной ракеты «Сармат» совпало по времени с приходом к власти новой администрации в Вашингтоне.

Официальные лица и источники в Минобороны РФ заявляют, что в России полным ходом идет подготовка к тому, что ракетный комплекс стратегического назначения «Сармат» скоро должен заступить на боевое дежурство. По утверждениям официальных СМИ, ракетный комплекс сейчас проходит «техническое усовершенствование». Сам президент России Владимир Путин очень внимательно следит за тем, как продвигается работа. 

Россия придает этому обстоятельству большое значение, поскольку новая ракета, как ожидается, проектировалась и создается с учетом опыта разработок другой межконтинентальной ракеты, появившейся в 1970-е годы — речь идет о ракетном комплексе R-36M2 «Воевода». 70-е годы прошлого века ознаменовались в истории СССР настоящим прорывом в деле проектирования и строительства новых межконтинентальных ракетных комплексов и развития РВСН. По утверждению ИТАР-ТАСС, «Сармат» или RS-28 — это передовая система российского ракетостроения, которая будет нести межконтинентальную баллистическую ракету, работающую на тяжелом жидком топливе. Его общий вес составляет около 200 тонн, тогда как стартовая масса — около 10 тонн. Кроме того, «Сармат» способен преодолевать или даже выводить из строя как существующую, так и будущую системы противоракетной обороны.

В этом, по утверждению экспертов, и заключается основная цель нового ракетного комплекса — преодолевать все нынешние и будущие системы ПРО, лишить потенциального противника возможности ядерного сдерживания. Понятно, что «Сармат» — это своего рода «послание», весть о текущих возможностях России и ее военных технологиях, прежде всего, для США, их союзников в Европе, а также другим странам. Но при этом получается, что это супероружие не имеет никакого прочего применения, кроме как в реальной ядерной войне, поскольку очевидно ее стратегическое, а не тактическое предназначение.

Но это не означает, что Россия не ведет работу ни над каким иным оружием, кроме как вооружение стратегического типа. В качестве примера можно упомянуть беспилотный подводный аппарат «Посейдон», баллистическую ракету «Кинжал» или же лазерное оружие скрытого действия под названием «Пересвет». Москва утверждает, что все это уже используется в режиме опытно-боевого дежурства, однако пока не удавалось их опробовать практически.

Вряд ли следует считать случайным стечением обстоятельств или простым совпадением заявления об испытаниях межконтинентальной ракеты «Сармат» и приход к власти новой администрации в Вашингтоне. Россия, скорее всего, хочет показать США, что они во время пребывания Трампа на посту президента проявляли своего рода халатность, пока здесь (в России) создавались все эти новые технологии, и надеется, что новая администрация в Вашингтоне будет более сговорчивой в отношении переговоров и подписания новых договоренностей по вооружениям.

Россия надеется поставить «Сармат» на вооружение к 2022 году. Однако стоит еще раз подчеркнуть, что это — лишь часть того обширного арсенала вооружения, которым Россия будет располагать, начиная от беспилотников и до боевых самолетов-истребителей нового типа, систем ПВО и сверхзвукового оружия.
ОБЩЕСТВО:

Почему я привился русской вакциной

Эндрю Крамер (Andrew E. Kramer), The New York Times (США)
В прошлый понедельник я отодвинул в сторону свои опасения и сделал первый укол русской вакцины против коронавируса под названием «Спутник V». Этот препарат производят на фабрике недалеко от Москвы из генетически модифицированного вируса простуды человека.

Как и многое другое в России, выпуск «Спутника V» был окружен политикой и пропагандой: президент Владимир Путин сообщил о её одобрении ещё до начала последней стадии клинических испытаний. Месяцами западные ученые осмеивали её. Многие русские не  доверяют вакцине и говорят, что нужно подождать и посмотреть, как  всё пойдет, прежде чем прививаться. У меня, как и у них, были сомнения.

Просто оцените, как был обставлен выпуск. Вакцина была одобрена ещё в сентябре, русские чиновники сферы здравоохранения быстро заявили, что они победили в гонке вакцин, как когда-то победили в космической гонке, запустив первый искусственный спутник Земли. На самом деле, на тот момент несколько вакцин-кандидатов продвинулись дальше в испытаниях.

Затем последовала серия вводящих в заблуждение объявлений. Сторонники вакцины сначала утверждали, что национальная кампания вакцинации начнется в сентябре, потом — в ноябре. На самом же деле началась она только в прошлом месяце, не раньше, чем вакцинация в Великобритании и США.

Затем в иностранных СМИ появились подозрения, что русское правительство готовит фальшивые результаты исследований, руководствуясь, вероятно, национальной гордостью или маркетингом. Ведь на деятельность русских властей и так поглядывали с подозрением из-за обвинений в отравлении диссидентов и допинге олимпийских спортсменов.

Потом Pfizer и немецкая фармацевтическая компания BioNTech сообщили о том, что уровень эффективности их вакцины-кандидата составляет более 91%. Будто для того, чтобы превзойти их в этой гонке, связанная с Кремлем финансовая компания, поддерживающая разработку «Спутника V», заявила, что уровень его эффективности составил 92%.

Когда Moderna сообщила об уровне эффективности в 94,1%, русская компания опять поспешила заявить о своем превосходстве, сказав, что эффективность «Спутника V» достигла 95%. В конце концов, когда последний этап клинических испытаний завершился, официальные представители признали, что результат «Спутника V» составил 91,4%.

Но разве это важно с точки зрения пациента? Последние представленные данные всё равно обещают, что в девяти из десяти случаев вакцина защитит от covid-19, как только подействует. Скептицизм западных экспертов в основном объясняется спорным ранним одобрением вакцины, а не её разработкой, ведь «Спутник V» похож на вакцину производства Оксфордского университета и AstraZeneca.

Опасения людей пока полностью не исчезли, а разработчики ещё не опубликовали подробные данные о зарегистрированных во время клинических испытаний побочных эффектах. Тем не менее российское правительство уже вакцинировало около миллиона собственных граждан и отправила партии препарата в Белоруссию, Аргентину и другие страны. По их словам, если во время клинических испытаний не заметили бы какие-то опасные побочные эффекты, они бы уже проявили себя. 

В конечном итоге, политизированный выпуск вакцины затмил, по существу, хорошие результаты испытаний. Это подлинный успех для русских ученых, продолжающих давнюю и знаменитую практику разработки вакцин.

В советский период подавление инфекционных заболеваний было приоритетом здравоохранения внутри страны, а экспорт вакцин развивающимся странам - элементом дипломатии эпохи холодной войны.

Советский союз и Соединенные штаты сотрудничали в деле борьбы с оспой посредством вакцинации. Вирусология была центральным элементом программы биологического оружия Советского союза, его разработка продолжилась и после официального запрещения этого типа оружия в 1975 году.

В 1959 году команда советских ученых, состоящая из мужа и жены, успешно протестировала первую живую вакцину против полиомиелита, использовав своих детей в качестве испытуемых. Это событие стало продолжением русской традиции медицинских исследований, согласно которой, потенциально опасные препарат вначале следует опробовать на себе.

Прошлой весной главный разработчик «Спутника V» Александр Гинзбург продолжил этот обычай и сделал себе инъекцию препарата ещё до объявления об окончании испытаний на животных.

Русские пропагандисты сравнивают вакцину с автоматом Калашникова: простая и эффективная в применении. Мне повезло, я не столкнулся с распространенными побочными эффектами вакцинации «Спутником V»: сильной головной болью и лихорадкой.

Многие мои опасения развеялись, но была и другая причина, почему я решил вакцинироваться продуктом российской генной инженерии: доступность. И эта причина была основной. В русских больницах не было очередей и логистической путаницы, как в пунктах вакцинации в США и других странах. 

В Москве лучший период зимы — это первые дни января, когда наступают праздники, и страна погружается в недельную дрему, количество машин на дорогах снижается, а шумный городской хаос уступает место тихой снежной красоте. В пунктах вакцинации тоже почти никого нет.

Кампания вакцинации в России началась с медицинских работников и учителей, а затем стала расширяться. Сейчас вакцинация доступна для людей старше 60 лет и людей с сопутствующими заболеваниями, ставящими их в группу риска. Кроме того, привиться могут представители расширяющегося списка профессий, связанных, как считается, с повышенным риском: банковские служащие, городские чиновники, водители автобусов, полицейские и, к моей удаче журналисты. Однако пока неясно, смогут ли производственные мощности страны обеспечить спрос в долгосрочной перспективе.

Сейчас, пока многие русские с глубоким скептицизмом относятся к медицинской системе и вакцине, спрос невысокий. Первый пункт вакцинации, который я посетил ещё в декабре для написания репортажа, рано закрылся из-за низкого потока людей.

В столице вакцина получила особенную популярность в среде образованных людей, что парадоксально, ведь именно они составляют основу политической оппозиции Путину, выступающему основным пропагандистом препарата. Когда дело дошло до здоровья, многие закатали рукава. 

«Получил второй компонент „Спутника V" в плечо», — написал на своей странице в Фейсбуке сотрудник Института востоковедения Андрей Десницкий, который ведет хронику своего опыта вакцинации. 

Подписчикам, комментирующим его посты, он написал следующее: «Истерики в стиле "продался, гад, кровавому режиму" и "всех нас тут за идиотов держит" будут удаляться».

Как и Десницкий, я был готов рискнуть. Снежным утром в поликлинике №5 я заполнил анкету с вопросами о хронических заболеваниях, нарушениях в системе кровообращения и сердечных недугах. Для подтверждения профессии, я показал журналистское удостоверение. Врач задал несколько вопросах об аллергиях. Потом я около часа ждал свою очередь в отделанном бежевой плиткой коридоре. 

Рядом со мной сидела Галина Чупил, ей 65 лет, и она муниципальный работник. Что она думает о вакцинации?  «Конечно, я рада, — говорит она. — Никто не хочет заболеть». 

И я согласился. 

***

Российские УАЗы «Патриот» будут продаваться в США под маркой Bremach Taos SUV за 26 тысяч долларов

Гэри Гастелу (Gary Gastelu), Fox News (США)

Один из новейших американских автомобилей повышенной проходимости и грузоподъемности является в буквальном смысле старым.
Американский филиал итальянской компании «Бремах» (Bremach), выпускающей полноприводные спецавтомобили, объявил о планах начать в 2021 году продажи в США российских внедорожников.

Bremach Taos — это другое название автомобиля УАЗ «Патриот», который впервые появился на рынке в 2005 году и похож по размерам на «Джип Чероки» (Jeep Cherokee).

Bremach Taos представляет собой рамный внедорожник, наподобие Toyota 4Runner, который был модернизирован за счет установки современных систем безопасности, необходимых для допуска к эксплуатации в США на дорогах общего пользования.

Окончательная сборка должна осуществляться в Калифорнии, и в базовой комплектации автомобиль стоить будет 26 405 долларов без учета стоимости доставки.

Bremach Taos имеет систему полного привода, которая включает в себя двухступенчатую раздаточную коробку, шестиступенчатую автоматическую коробку передач и четырехцилиндровый двигатель объемом 2,7 литра и мощностью 150 лошадиных сил, на который распространяется гарантия 10 лет/120 тысяч миль (193 121 километров) пробега. Гарантия на весь автомобиль составляет 5 лет и 60 тысяч миль (96 560 километров). 

Подробности о начале производства и дилерской сети пока не сообщаются, но компания «Бремах» уже сейчас принимает заказы с залогом в размере 100 долларов.

После внедорожника Bremach Taos в США в продажу поступят УАЗы «Пикап» под названием Bremach Brio, цена на которые сегодня составляет 27 882 долларов.

***
Дача — счастье по-русски

Давид Науэр (David Nauer), SRF (Швейцария)

За окном автомобиля проплывают последние жилые кварталы Москвы. Кольцевая автодорога отделяет столицу с ее 12 миллионами жителей от окружающей местности. Вдоль дороги мелькают автозаправочные станции, супермаркеты с большими стоянками.

Наконец, открываются сельские просторы: широкие поля до самого горизонта, деревни тут и там. Подмосковье — так называется область вокруг столицы. Она больше Швейцарии. У многих москвичей тут дачи.

В 70 километрах к югу от Москвы находится дачный поселок Пикалово. В нем около ста домов: одни деревянные, другие кирпичные. Как правило, дома окружены высокими глухими заборами. Но если попадаешь на участки, то видишь ухоженные сады, детские бассейны, цветники. Маленький мир обычных людей.

За большими зелеными воротами — царство Елены. Она представилась нам только по имени. Елена — учительница немецкого языка на пенсии. На ней широкая спортивная футболка, джинсы и шлепанцы, то есть типично дачный гардероб. Большую часть лета она проводит на даче. «Что же вам показать?— спрашивает она. — Ах, покажу-ка я вам, с чего всё началось».

Елена ведет нас к деревянному домику в глубине сада и открывает дверь. Перед нами — старый детский велосипед, садовый зонт от солнца, пара досок. То, что сегодня напоминает чулан, было когда-то жилищем для всей семьи. Как и многие другие советские граждане, Елена с мужем, сейчас уже покойным, в 1980-е годы получили от государства небольшой участок земли. Первую постройку на нем они возвели своими руками.

«Муж из картона склеил модель дома. Он мечтал построить такой дом в натуральную величину», — рассказывает Елена. Мечту удалось осуществить несколько лет спустя. После развала Советского Союза Елена стала хорошо зарабатывать переводами, и на эти деньги они, наконец, построили дом — двухэтажное строение с двускатной крышей и небольшой террасой, прежде существовавшее лишь в картонном варианте.

Что значит для Елены дача? «В Москве у меня маленькая квартира, всего две комнаты. Я хоть и люблю городскую жизнь, но тут, за городом, у меня участок земли, он принадлежит мне, я тут главная и могу делать что хочу».

Карина, взрослая дочь Елены, из-за пандемии тоже много времени проводит на даче. Она сидит в саду, на ней шорты и пилотские темные очки. Карина — топ-менеджер в области культуры. Она с удовольствием рассказывает о поездках по Западной Европе: была в Италии, в Лугано, в Цюрихе.

Но все равно она добавляет: «Здесь моя родина. И, конечно, мне здесь нравится. Сегодня мы ходили за грибами и сварим из них вкусный суп. Ну и, кроме того, дача — это что-то вроде музея моего детства, тут все предметы из той поры — тарелки, чашки, лампы, мебель».
Дача для Карины полна воспоминаний. То, что обстановка тут совсем простая и туалет с выгребной ямой, её совершенно не волнует. Напротив: «У нас есть деньги, чтобы построить настоящий цивилизованный дом, как в Европе. Но это не для меня. Потому что на даче комфорт не главное. Дача — это состояние души».

Первыми дачами, если можно так сказать, были летние резиденции российских аристократов. Коммунисты же превратили дачу в массовое явление. Сегодня около 40% российских семей владеют такими летними домиками.

Еще один дачный поселок — в 50 километрах к востоку от Москвы. Андрей Туманов открывает тяжелые железные ворота и приглашает на свой участок. Если кто и может рассказать о дачах, то прежде всего он, российский «Мистер Дача».

Почти 30 лет назад Туманов создал дачный журнал и стал со временем как бы главным дачным лоббистом страны. Был даже период, когда он заседал в парламенте.

Он считает, что государство должно делать больше для дачников: «Когда я слышу, что государственный энергетический концерн Газпром — главная опора экономики, я говорю: нет, такая опора - дачники. Именно мы в 1990-е годы спасли Россию от развала. Люди выращивали на своих дачах хотя бы овощи и так выжили».

Действительно, в 1990-е годы дача была для многих не местом отдыха, а основой существования. Но эти времена позади. Помидоров и огурцов полно в российских супермаркетах.

Тем не менее Туманов считает дачников опорой государства: «Владельцы дач — образцовые граждане: они практически не ходят на демонстрации, аккуратно платят налоги. И прежде всего они хотят, чтобы система сохранилась такой, какая есть. Они не хотят перемен, потому что боятся потерять собственность».

То есть дача — не только место, где придаются мечтам. Дача стабилизирует политический режим.

Но дача — еще и культурный феномен. Музыканты на дачах сочиняли музыку, писатели создавали романы, поэты слагали стихи. И сегодня московскую культурную интеллигенцию тянет на природу за летней прохладой.

Вот летний вечер на одной из таких артистических дач. Съехалось около двух десятков человек: художники, журналисты, музыканты. Пьют вино, закусывают. Потом, когда уже стемнело, группа располагается вокруг костра. Две женщины и мужчина поют народные песни из глубинной России. Песни, полные тоски по старым временам.

Чуть в стороне стоят Денис Лихин и Алексей Блинкин, двое взрослых мужчин. Они предаются детским воспоминаниям. «Как же было хорошо тогда со всеми друзьями на даче!» — говорит Алексей. А Денис добавляет: «Особенно когда мы лазали по соседским садам и воровали клубнику». Оба хохочут.

Алексей — музыкант, Денис каждый год организует большой фестиваль альтернативной музыки. Оба — страстные дачники. Почему? Алексей говорит: «На даче главное — вырваться из привычной реальности. Дача — это место, где ты можешь жить другой жизнью». Для него, как говорит Алексей, дача — это прежде всего особые эмоции, личное пространство покоя. Денис добавляет сюда еще и политический аспект.

«Когда политика снимают, что говорят? Иван Иванович уехал на дачу». Дача — место ссылки. Так считалось в советские времена. И вот теперь советские реалии опять возвращаются в страну.

Алексей с этим согласен: «Нашу жизнь вновь загоняют в те же рамки, что и тогда, и никто не спрашивает, согласны ли мы на это».

Судебные приговоры оппозиционерам, аресты, отравление Навального. 2020-й — год, когда над Россией сгустились тучи. Денис цитирует лауреата Нобелевской премии по литературе Иосифа Бродского, которого советская власть сначала бросила с тюрьму, а затем вынудила покинуть страну: «Если уж приходится жить в империи, то тогда хотя бы в маленьком домике у моря».

Дача — это больше, чем просто летний домик. Она — место, куда можно убежать. Она — воспоминание о детстве, место, где ты счастлив. Это другая, лучшая Россия.

СПОРТ:

Россияне никому не оставили шансов на Тур де Ски

Dagsavisen (Норвегия)
Александр Большунов одержал победу на четвертом этапе во вторник в итальянском Тоблахе и уверенно лидирует в общем зачете Тур де Ски. Кроме того, первые пять мест в этой гонке достались его соотечественникам.

Большунов начал со второго места в спринте в Валь-Мюстере, а затем одержал две победы в швейцарских горах, после чего снова финишировал первым на четвертом этапе Тур де Ски в Тоблахе.

В гонке преследования 24-летний лыжник ушел со старта на 53 секунды раньше соотечественника Артема Мальцева и занял второе место на отметке 1,7 км, где разыгрывались очки в спринтерском зачёте.

Большунов был лучшим на всех отсечках в гонке на 15 километров коньковым стилем, а на финише опередил второго призера Дениса Спицова на 8,3 секунды. «Это была тяжелая гонка, и мне никто не помогал. Лыжи ехали очень хорошо, и я очень доволен», — сказал россиянин в интервью в финишном створе.

За Спицовым финишировали россияне Иван Якимушкин, Алексей Червоткин и Артем Мальцев. Большунова и Мальцева на пятом месте разделили 21,8 секунды.

Лучшим из нероссиян стал француз Морис Манифика (Maurice Manificat), финишировавший шестым, отстав от победителя на 22,9 секунды.

Седьмое и восьмое места тоже достались россиянам — Евгению Белову и Андрею Мельниченко.

Явный фаворит

В прошлом году Александр Большунов выиграл общий зачет Тур де Ски, и что-то должно пойти не так, чтобы он не смог повторить этот подвиг и в этом — на финише в Альпе Чермис в воскресенье.

Перед пятым этапом в среду в Тоблахе у Большунов выигрывает 1:15 у соотечественника Артема Мальцева. Это будет гонка преследования на основе результатов вторника.

Многодневка Тур де Ски, 4-й этап в Тоблахе, Италия:

Мужчины, 15 км коньковым ходом:

1) Александр Большунов, Россия 32:49,6 2) Денис Спицов, Россия +8,3 3) Иван Якимушкин, Россия +13,9 4) Алексей Червоткин, Россия +19,2 5) Артем Мальцев, Россия + 21,8 6) Морис Манифика, Франция +22,9, 7) Евгений Белов, Россия +27,6 8) Андрей Мельниченко, Россия +29,2 9) Юго Лапалюс, Франция +29,9 10) Янош Бруггер, Германия +43,9.

Общий зачет (после 4 гонок из 8):

1) Большунов 1:41.19 2) Мальцев +1:15 3) Спицов +1:18 4) Манифика +1:30 5) Якимушкин +1:48 6) Дарио Колонья, Швейцария +2:44 7) Лапалюс +2:45 8) Белов +2:48 9) Клеман Парисс, Франция +2:48 10) Федерико Пеллегрино, Италия +3:30.
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