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ПОЛИТИКА:
Как России удержать равновесие в посткризисном биполярном мире

Дмитрий Тренин, Carnegie Moscow Center, Россия
Кризис, вызванный пандемией коронавируса, еще в самом начале, но очевидно, что он не столько меняет мир сам по себе, сколько усиливает процессы, которые развивались до него. Это процессы, ведущие к смене мирового порядка. Главный из них — усиление американо-китайского соперничества и становление новой биполярности. Характерно, что это происходит в обстоятельствах, которые, казалось бы, должны были способствовать сглаживанию противоречий и объединению усилий двух ведущих мировых держав.

Таким образом, среда, в которой реализуется российская внешняя политика, стала меняться гораздо быстрее. Для того чтобы сохранить с трудом восстановленный международный статус России как самостоятельной величины, необходима стратегия, нацеленная на удержание страной равновесия на вновь раскалывающейся глобальной арене.
Основные тренды
Covid-кризис пока подтверждает основные тезисы, на которых основывалась в последние годы внешняя политика Кремля. Это (1) ведущая роль государства на международной арене и роль правительства как главнейшего института внутри отдельных стран; (2) приоритет государственного суверенитета над любыми международными организациями и договоренностями; (3) критическая важность устойчивости экономики и общества к внешним вызовам; (4) приоритет качества государственного управления и общественной солидарности над характером политического режима; (4) упадок либерализма в современном мире и неактуальность в XXI веке противопоставления демократии и авторитаризма.

Суверенизация, активно проводившаяся Москвой с начала 2010-х годов, и антисанкционные меры второй половины 2010-х видятся сейчас своевременной подготовкой к внезапно разразившемуся кризису.

Кризис усиливает основные тенденции в международных отношениях: (1) постепенный отход США от ставшего слишком обременительным глобального лидерства и их сосредоточение на укреплении собственной национальной базы; (2) ослабление Европейского союза, демонстрирующего неспособность к эффективному противодействию кризисам и углубление противоречий между странами-членами; (3) переход Пекина к активной внешней политике в глобальном масштабе и заметный подъем национализма в самом Китае.

Результатом кризиса станет, скорее всего, дальнейшее укрепление позиций Китая и других стран Восточной Азии, показавших в борьбе с коронавирусом гораздо более высокий уровень общественной солидарности и сотрудничества между властями и гражданами, чем атлантические общества Европы и Северной Америки.
Вызов новой биполярности
Самым важным геополитическим фактором мировой политики стало углубление конфликта между США и КНР, который развивается со второй половины 2010-х годов. Усиливающееся американо-китайское противоборство не только сокращает объем международной торговли, но и разрывает многие производственные и технологические цепочки. Соображения безопасности начинают преобладать над логикой рынка. В геоэкономике меняется тренд. Единый глобальный рынок, регулирующийся на основе либеральных норм и правил, выработанных в США, распадается на отдельные блоки.

В американо-китайское противоборство вовлекаются страны Европейского союза и азиатско-тихоокеанские союзники и партнеры США. В перспективе можно представить себе формирование в мире двух конкурирующих политэкономических моделей: либеральной в англоязычных странах и — с большей ролью государства — Евросоюзе и госкапиталистической в Китае и России. При этом единых правил и общепризнанных институтов не будет, надо будет договариваться на временной основе, как это делается сейчас, например, в рамках ОПЕК/ОПЕК+/ОПЕК++.

Американо-китайская биполярность — не только экономическая и технологическая, но также геополитическая и военно-стратегическая — в итоге становится все более реальной. Ясно, что эта биполярность не будет такой всеохватной, как противостояние СССР и США в годы холодной войны. Тем не менее то, что две державы — США и КНР — образуют высшую лигу мировой политики, будет оказывать огромное влияние на международные отношения в целом и на политический курс отдельных государств.
Россия между Китаем и Америкой
Именно грядущая биполярность представляет собой главный вызов для российской внешней политики на несколько десятилетий вперед. В Москве с облегчением воспринимают то, что Вашингтон рассматривает Китай, а не Россию как главного соперника. В то же время положение противника номер два не создает для России каких-то преимуществ.

Враждебный настрой американской правящей элиты в отношении РФ сохраняется, а временами усиливается. Не просматривается готовность Вашингтона не только к компромиссам, но даже к диалогу с Москвой: ставка сделана на продолжение давления. По результатам президентских выборов 2020 года ситуация вряд ли улучшится.

Сближение России с Китаем, произошедшее в условиях конфронтации с США, укрепило геополитические и геоэкономические позиции РФ. Сохранение и укрепление российско-китайской антанты — безусловно, в интересах России. Китай превратился в важнейшего экономического, финансового и технологического партнера России.

Отношения двух великих держав — России и Китая — строятся на прочной основе национальных интересов и суверенного равенства. Ни в Москве, ни в Пекине не считают необходимым связывать свободу действий на международной арене заключением военно-политического союза.

Covid-кризис высветил отличительную особенность российско-китайских отношений. И для Москвы, и для Пекина собственные интересы и национальная безопасность однозначно перевешивают любые другие соображения. Границу между двумя странами не раз перекрывали в одностороннем порядке из соображений биологической безопасности. Эти же соображения могут заставить негласно рассматривать даже самого близкого партнера как потенциальный источник эпидемиологической или экологической опасности.

Несмотря на очевидную асимметрию в экономических и других возможностях, Россия принципиально настаивает на равноправном характере отношений с КНР. Пока это так, у России будет стимул развивать сотрудничество с Китаем. Формула отношений двух держав останется прежней: никогда — против друг друга, но не обязательно всегда и во всем вместе. Это удачное сочетание надежности и гибкости. Вопрос в том, сохранит ли эта формула свою силу в условиях обострения американо-китайских отношений и все более явной перспективы становления новой биполярности.

Очевидно, что Москве предстоит вести себя еще более аккуратно. Россия не является стороной конфликта между КНР и США, но у нее вряд ли получится отстраненно взирать на их противоборство. С Китаем Россию объединяет стремление преодолеть остатки американо- и западноцентричного мирового порядка. В то же время у России нет никакого желания жить в составе китаецентричного блока.

Добрососедство и взаимовыгодное сотрудничество с Китаем — очень хорошо; вхождение в сферу влияния КНР — недопустимо. Реальность, однако, такова, что растущая зависимость РФ от КНР в экономической, технологической и потенциально финансовой областях может заставить Москву поневоле следовать в русле внешней политики Пекина.

В принципе, у России есть ресурсы для развития экономики и технологий, но существующие в стране политико-экономические условия препятствуют такому развитию. Пока этот главный резерв самоусиления не может быть задействован, на первый план обязана выйти внешняя политика.

Чтобы в новой биполярной системе Россия не оказалась придатком китайского полюса силы и сохранила критически важное для российской государственности международное равновесие, Москве необходимо снизить свою зависимость от Китая, развивая отношения с другими крупными экономическими и финансовыми игроками. Речь идет прежде всего о странах Европы, Индии и Японии, но не только.
Поиск глобального равновесия
Несмотря на недавние жесты Кремля в адрес Белого дома и на всплеск контактов между Путиным и Трампом, отношения России с США не смогут коренным образом улучшиться в обозримом будущем — их конфронтация носит системный характер.

Конечно, не может быть и речи о геополитическом развороте политики Москвы — от Пекина к Вашингтону. В гипотетическом случае подобного разворота Россия должна была бы пойти на фактическую капитуляцию перед США и одновременно приобрела бы в лице Китая более опасного противника, чем государства Запада. Вероятным результатом такого безумного маневра была бы внутренняя дестабилизация страны с неисчислимыми потерями.

Вместо этого реалистичная политика на американском направлении должна быть нацелена в ближайшие годы на предотвращение инцидентов, способных привести к вооруженному столкновению и одновременно на поиск возможностей для взаимодействия там, где интересы РФ и США все еще совпадают. Конечно, в таких условиях пытаться влиять извне на американскую внутреннюю политику — непозволительно дорогое и бесплодное с практической точки зрения удовольствие.

США, Китай и Россия на обозримое время — три наиболее активных и влиятельных игрока на мировой арене. В треугольнике Вашингтон — Москва — Пекин, который в 1970-е годы успешно использовался американской внешней политикой для усиления давления на Советский Союз, сегодня США заняли позицию вершины, противостоящей двум другим.

Существует соблазн отплатить Америке той же монетой, но ему не следует поддаваться: в таком случае Россия вынуждена будет признать верховенство Китая и действовать в его интересах. Вместо этого Россия могла бы взять на себя роль инициатора трехстороннего — российско-американо-китайского — диалога о мерах по укреплению стратегической стабильности в мире. Такой подход содействовал бы укреплению российской и международной безопасности и поднимал бы престиж Москвы в мире.

Кризис нанес еще один удар по претензиям Европейского союза на стратегическую автономию. Тот же самый кризис, однако, поднял роль отдельных государств. Германия, проходящая кризис наиболее успешно, очевидно укрепляет свои позиции внутри ЕС и потенциально в мире. Из этого следует, что наступает время наладить серьезный диалог с немецкой политической и экономической элитой о перспективах отношений и возможностях взаимодействия.

Уже начавшийся диалог с Францией должен быть продолжен с упором на проблемы континентальной безопасности, а также на ситуацию на Ближнем Востоке и в Северной Африке. Есть темы для предметных разговоров с Италией (например, Ливия), северными странами (Арктика), Великобританией (нормализация испорченных отношений), практически со всеми государствами Европы, не исключая Польшу и Прибалтику. Есть темы и для разговоров с Европейской комиссией.

Нет смысла — особенно в нынешних условиях — тратить время на попытки подорвать изнутри ЕС и НАТО — еще одна организация, выглядящая все более архаичной. История сама разберется с ними. Политика РФ должна быть позитивной, делать упор на взаимодействие с отдельными европейскими странами и исключать попытки повлиять на их внутриполитические процессы.

В условиях, когда конфликт в Донбассе может быть в лучшем случае надежно заморожен и максимально обезврежен, а вопрос о Крыме решен и закрыт, главная задача российской политики на первом этапе — изменить в лучшую сторону отношения европейских элит к России. Гуманитарные акции хороши, особенно когда не используются в пропагандистских целях, но явно недостаточны.

С российской стороны основным условием такого улучшения может стать изменение информационной политики, нацеленной на Европу. Никаких иллюзий насчет «Большой Европы от Лиссабона до Владивостока» в этой связи строить не нужно. Конечной целью политики РФ на европейском направлении должно стать возвращение Европы в качестве мощного внешнего источника российской экономической модернизации.

Европа не единственный источник такой модернизации. Высокотехнологичная, богатая инвестиционными ресурсами Япония, успешно проходящая через корона-кризис, — это такой же потенциальный ее ресурс на востоке, как Германия на западе.

В условиях нарастающей конфронтации РФ с США процесс окончательной нормализации отношений Москвы с Токио — заключение мирного договора, урегулирование вопроса о границе — практически застопорился. Между тем скоро заканчивается время нахождения у власти главного энтузиаста японо-российского сближения — премьера Синдзо Абэ. Если нынешняя попытка сближения окончится неудачей, то это надолго отобьет у преемников Абэ желание ее повторить.

Москве необходимо активизировать отношения с Токио, развивая диалог по проблемам региональной безопасности. Реальный интерес Японии заключается не столько в том, чтобы вернуть острова — это политическая символика, — а в том, чтобы выстроить устойчивые отношения с Россией как самостоятельной (по отношению к Китаю) державой в Евразии. Но такая самостоятельность — это корневой интерес и самой России.

Отношения Москвы и Дели — традиционно дружественные с самого начала. Эти отношения, однако, давно стагнируют. Экономическая основа российско-индийских отношений очень узкая: она включает военно-техническое сотрудничество и развивающееся в последние годы взаимодействие в области энергетики. Возможности на обоих направлениях не исчерпаны. Совместное создание систем вооружений и расширение участия Индии в освоении Арктики способно гораздо теснее сблизить две страны.

Особо перспективным представляется сотрудничество в области технологий. Также нужно активизировать механизм трехсторонних российско-индийско-китайских консультаций в рамках группы РИК, которая могла бы стать ядром Шанхайской организации сотрудничества (ШОС). Стратегическая цель России — поднять отношения с Индией до уровня отношений с Китаем и тем самым обеспечить геополитическое равновесие на Евразийском континенте.
Заключение
Кризис — это испытание, но для тех, кто его успешно прошел, наградой становятся новые возможности, созданные в ходе преодоления кризиса. Для российской внешней политики важнейшая геополитическая проблема на обозримую перспективу — сохранить равновесие в мире, где главным геополитическим сюжетом стало усиливающееся американо-китайское противостояние.

Эту проблему можно решить, если проводить аккуратную, выверенную политику на китайском и американском направлениях, в том числе внутри американо-китайско-российского стратегического треугольника. Также необходимо активно развивать отношения с другими центрами силы и влияния на востоке (Япония), западе (Германия, Франция, Италия, другие страны Европы) и юге (Индия). Именно равновесие должно стать ключевым принципом российской внешней политики ближайших десятилетий.

Сваливать вину на Китай — это опасный отвлекающий манёвр
Джим О'Нил (Jim O'Neill), Project Syndicate, США
По мере разрастания кризиса, вызванного Covid-19, усиливаются и дискуссии о роли Китая в этом кризисе. Уже хорошо известно, что несколько китайских чиновников допустили крупную ошибку в конце декабря и начале января, когда попытались скрыть информацию о вспышке коронавируса в городе Ухань и даже заставили замолчать врачей, старавшихся поднять тревогу. Руководству Китая придётся теперь жить с этими ошибками, даже если оно сумеет успешно преодолеть этот кризис и принять адекватные меры для предотвращения будущих эпидемий.

Но далеко не так понятно, почему другие страны считают, что в их интересах постоянно напоминать об этих первоначальных ошибках Китая, а не заниматься поиском необходимых решений. Судя по всему, для многих правительств порицание Китая стало манёвром, отвлекающим внимание от их собственных недостатков в подготовке к пандемии. Не меньшую озабоченность вызывает и нарастающая критика в адрес Всемирной организации здравоохранения, в том числе со стороны президента США Дональда Трампа, который упрекает эту организацию в том, что она якобы оказалась неспособной привлечь китайское правительство к ответственности. Сегодня, когда наивысшим глобальным приоритетом должна стать организация всестороннего, скоординированного ответа на двойной — эпидемический и экономический — кризис из-за коронавируса, все эти игры в поиски виноватого не только не приносят никакой пользы, но и просто опасны.

На глобальном и национальном уровнях нам абсолютно необходимо делать всё возможное для ускорения разработки надёжной и эффективной вакцины и одновременно прилагать коллективные усилия для обеспечения тех диагностических и терапевтических инструментов, которые необходимы, чтобы удержать этот пандемический кризис под контролем. Никакой другой глобальной медицинской организации, которая обладает возможностями для борьбы с этой пандемией, не существует, поэтому ВОЗ будет оставаться в центре этой борьбы вне зависимости от того, нравится это определённым политическим лидерам или нет.

ыКогда я возглавлял британскую независимую Комиссию по вопросам антимикробной резистентности (АМР), мне отчасти приходилось иметь дело с ВОЗ, и я могу сказать, что она похожа на большинство крупных, бюрократических международных организаций. Подобно Международному валютному фонду, Всемирному банку и ООН, она не является структурой динамичной или готовой думать нестандартно. Но мы должны не бить по этим организациям со стороны, а заниматься их улучшением. Во время нынешнего кризиса нам следует делать всё возможное, чтобы помочь ВОЗ и МВФ сыграть эффективную, ведущую роль в глобальной борьбе с кризисом.

Как я уже писал ранее, МВФ следует расширить охват ежегодной оценки стран в соответствии со Статьей IV, включив в неё оценку национальных систем здравоохранения, поскольку от них критически зависит возможность государств предотвращать или как минимум справляться с кризисами, подобному нынешнему. Я даже уже обсуждал эту идею с самими чиновниками МВФ, но в ответ они мне сказали, что подобная оценка не входит в компетенцию фонда, потому что у него нет соответствующего экспертного опыта.

Этот ответ уже тогда был не очень хорошим, и он тем более не очень хорош сейчас. Если у МВФ нет экспертного опыта для оценки систем здравоохранения, значит, ему следует этот опыт приобрести. Кризис, вызванный Covid-19, совершенно ясно демонстрирует, что бесполезно отделять здоровье от финансов. Две эти сферы государственной политики глубоко взаимосвязаны, именно так к ним и нужно относиться.

Размышляя о том, каким должен быть международный ответ на чрезвычайную ситуацию, сложившуюся сегодня в здравоохранении и экономике, можно провести очевидную аналогию с мировым финансовым кризисом 2008 года. Каждый знает, что тот кризис начался из-за пузыря на американском рынке жилья, который надувался за счёт иностранных сбережений на фоне недостатка внутренних сбережений в США. Когда этот пузырь, наконец, лопнул, многие страны пострадали намного сильнее, чем США. И точно так же пандемия Covid-19 ударила по некоторым странам сильнее, чем по Китаю.

Тем не менее, очень немногие страны бросились винить США в организации этого невероятно деструктивного пузыря на рынке недвижимости, хотя шрамы от того кризиса видны до сих пор. Наоборот, многие государства обрадовались возврату американской экономики к устойчивому росту в последние годы, потому что сильная американская экономика выгодна остальному миру.

И поэтому вместо использования двойных стандартов и фиксации на, безусловно, серьёзных ошибках Китая нам лучше стоит подумать о том, чему нас может научить Китай. Если конкретно, нам следует сосредоточиться на том, чтобы понять, какие технологии и приёмы диагностики использовал Китай для удержания своей (официальной) статистики смертности от вируса на столь низком в сравнении с другими странами уровне и для перезапуска экономики уже через несколько недель после пика вспышки.

И в наших собственных интересах подумать о том, какие меры мог бы предпринять Китай, чтобы вернуться обратно на траекторию ежегодного 6%-го роста, потому что китайская экономика неизбежно будет играть важную роль в мировом экономическом восстановлении. Если после пандемии модель роста Китая оправдает предпринимавшиеся в последние годы усилия руководства страны по повышению объёмов внутреннего потребления и импорта из остальных стран мира, тогда это пойдёт на пользу всем нам.
Председатель КНР Си Цзиньпин провел телефонный разговор с президентом РФ Владимиром Путиным
Синьхуа, Китай
Председатель КНР Си Цзиньпин сегодня вечером провел телефонный разговор с президентом России Владимиром Путиным.

Си Цзиньпин указал, что в настоящее время, когда новая коронавирусная инфекция (COVID-19) распространяется по миру, все страны столкнулись с трудной задачей борьбы с эпидемией. Он напомнил, что в течение одного месяца дважды общался по телефону с Владимиром Путиным и согласовал более эффективное сотрудничество в области профилактики и контроля эпидемии, что стало очередным доказательством высокого уровня китайско-российских отношений. По его словам, президент РФ лично руководит противоэпидемической работой и ввел в действие ряд эффективных контрольно-профилактических мер, китайская сторона уверена, что под твердым руководством Путина Россия сможет в самый короткий срок сдержать распространение эпидемии, обеспечить безопасность и здоровье людей, восстановить социально-экономическое развитие.

Си Цзиньпин отметил, что Китай и Россия имеют общие горы и реки, сердца народов двух стран связаны друг с другом. КНР всегда будет помнить о помощи России Китаю, которая пришла в самый тяжелый момент битвы с эпидемией. В эти дни направленная китайским правительством группа медицинских экспертов ведет активную работу в Москве, делясь с российской стороной опытом борьбы с COVID-19. КНР отправила в РФ гуманитарную помощь и активно содействует российской стороне в закупке на территории Китая противоэпидемических медицинских средств. Китай продолжит оказывать России твердую поддержку. Си Цзиньпин поблагодарил российскую сторону за активную работу в интересах находящихся в РФ китайских граждан и выразил уверенность, что Россия будет и впредь обеспечивать гражданам КНР все условия для нормальной работы и жизни на своей территории. Он подчеркнул, что политизация и очернительство на тему эпидемии не способствуют международному сотрудничеству, Китай и Россия должны объединить силы для защиты глобальной безопасности в сфере общественного здравоохранения.

Си Цзиньпин констатировал, что в первом квартале 2020 года торговый оборот между КНР и РФ вырос на 3,4% в годовом исчислении, что особенно ценно на фоне общей тенденции к понижению в мировой экономике. В условиях регулярных мер по профилактике и контролю эпидемии сторонам необходимо изыскивать новые гибкие и многообразные формы сотрудничества, стимулируя его непрерывное развитие. Си Цзиньпин высказал уверенность, что, выдержав экзамен эпидемии COVID-19, китайско-российское стратегическое взаимодействие станет еще прочнее и мощнее, а дружба между народами двух стран будет крепнуть день ото дня.

Владимир Путин отметил, что правительство и народ Китая, сплотившись воедино, добились важных успехов в профилактике и контроле эпидемии COVID-19, а в настоящий момент оказывают поддержку и помощь в борьбе с эпидемией многим странам мира. С самого начала эпидемии Россия и Китай тесно сотрудничают и поддерживают друг друга, что свидетельствует о стратегическом характере и высоком уровне двусторонних отношений. Попытки отдельных лиц запятнать Китай в вопросе происхождения вируса неприемлемы. Российская сторона намерена и дальше усиливать обмены и сотрудничество с китайской стороной в вопросах борьбы с эпидемией и других сферах, углублять координацию и взаимодействие на различных площадках, включая ООН.

Руководители двух стран договорились, что будут и дальше поддерживать тесные контакты различными доступными способами.
ИНТЕРВЬЮ:
«ЕС часто несправедливо судит о моей стране»

Кристоф Б. Шильтц (Christoph B. Schiltz), Die Welt, Германия
Российский посол при ЕС 66-летний Владимир Чижов — один из самых влиятельных дипломатов своей страны. Он — заметная фигура на политической арене ЕС.
«Вельт»: Господин посол, как бы вы охарактеризовали сегодняшние отношения между ЕС и Россией?

Владимир Чижов: Они застыли на крайне низком уровне после введения односторонних ограничительных мер — как европейцы называют санкции — против моей страны.
— А сейчас?
— С обеих сторон я наблюдаю растущую потребность вернуть наши отношение в нормальное русло и вновь начать активнее сотрудничать друг с другом. Ведь у нас были хорошо работающие структуры, организующие наше партнерство, например, регулярные встречи на всех уровнях. У нас были общие интересы — в торговле или в борьбе с терроризмом. Я испытываю осторожный оптимизм относительно того, что наши отношения в обозримом будущем вновь улучшатся.
— Для этого Москва должна быть готова реализовать Минское соглашение от 2015 года для установления мира на востоке Украины.
— Вы его читали?
— Давно.
— Если бы вы освежили свою память, то увидели бы, что Россия в этом соглашении не упоминается ни разу. Выполнение договоренностей зависит от двух сторон — Киева и Донбасса. Принципиально неверно объединять внутренний конфликт на Украине с отношениями между ЕС и Россией. Россия конструктивно участвовала в разработке Минского соглашения, так же как и Германия и Франция. Но после подписания односторонние меры против моей страны усилены. Но это же абсурдно.
— Почему же? Россия была однозначно названа дестабилизирующим фактором на востоке Украины.
— ЕС следовало рассматривать Россию как спасительницу Донбасса от украинских ультранационалистов и неонацистов.
— В каких областях ЕС и Россия, несмотря на крупные конфликты, могут сотрудничать?
— Россия и ЕС — два столпа евразийской цивилизации. Единственная возможность для ЕС сохранить свое политическое и экономическое влияние в нынешнем многополярном мире с таким развивающимися державами, как Китай, Латинская Америки, а позже, вероятно, и Африка, — это тесное экономическое сотрудничество с Россией. Сюда относится и создание общего экономического и гуманитарного пространства между Владивостоком и Лиссабоном.
— То есть Россия должна спасти ЕС?
— Здесь речь идет не о том, кто кого спасает, а о возможностях взаимовыгодного сотрудничества.
— Что вы предлагаете?
— Нет никаких ограничений для нашего сотрудничества. ЕС часто несправедливо судит о моей стране. Ну ладно, это его дело. Тем не менее Россия остается для ЕС стратегическим партнером, как минимум потенциальным.
— Звучит примирительно.
— Что значит примирительно? Наши народные хозяйства структурно дополняют друг друга. Но это не значит, что нам больше нечем заняться, кроме как строить газопроводы, которые, несмотря на сопротивление некоторых стран ЕС, поставляют газ в Европу.
— Россия хорошо на этом зарабатывает.
— Главное, что мы укрепляем энергетическую безопасность Европы. Другой пример: вопреки односторонним санкциям ЕС в отношении России мы уже давно развиваем приграничное сотрудничество с Финляндией, Швецией, Польшей и прибалтийскими странами. Оно даже финансово поддерживается ЕС. Все работает очень хорошо. Это транснациональное сотрудничество должно способствовать развитию миграционного менеджмента, туризма, экономических связей и защиты окружающей среды в приграничных районах.
— В каких еще областях можно сотрудничать?
— Мы уже сотрудничаем в области борьбы с терроризмом и предотвращения преступности. Недавно русская делегация обсуждала с Европолом в Гааге расширение кооперации. Мы также готовы обсуждать искусственный интеллект и предложение Европейской комиссии относительно «Зеленого соглашения». Температура воздуха в России увеличилась в два с половиной раза больше, чем в среднем по миру. Поэтому изменение климата и для нас проблема.
— Глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен (Ursula von der Leyen) заявила о планах создания некой «геополитической комиссии». Это беспокоит вас?
— Прошло слишком мало времени, чтобы конкретно оценить значение данной инициативы. Мы пристально наблюдаем за этим процессом.
— Верховный представитель ЕС по иностранным делам Боррель заявил, что ЕС должен вновь научиться говорить на «языке силы».
— (смеется) Сила — это хорошо, слава богу, что он не сказал «на языке насилия».
— Видите ли вы возможности сотрудничества в вопросах внешней политики и политики безопасности?
— Я вижу, прежде всего, что евроатлантическая архитектура безопасности переживает тяжелый кризис. Президент Трамп аннулирует договоры о контроле над вооружениями и выходит из атомной сделки с Ираном, в то время как ЕС и Россия всеми силами стараются ее сохранить. Трамп предсказуем лишь в своей непредсказуемости.
— С конца 2017 года европейцы все более активно сотрудничают в области оборонной политики, например, в финансировании миссий ЕС и проектов вооружения, при обучении солдат и унификации структур вооруженных сил. Не рассматривает ли Москва этот проект — Постоянное структурированное сотрудничество (PESCO) — как угрозу?
— Думаю, что первой страной, которая увидела в PESCO угрозу, были США, и притом задолго до того, как вообще возникла идея PESCO. Вашингтон воспринимает его как конкурента НАТО и своей военной промышленности.
— А как вы относитесь к этому более активному сотрудничеству?
— С помощью PESCO Европейский союз хочет стать стратегически более независимым. Но если PESCO ограничится только тем, что будет на деньги европейских налогоплательщиков выполнять определенные задачи для НАТО, например, строить мосты, взлетно-посадочные полосы и дороги для транспортировки танков на восток, то я будут рассматривать этот проект критически. Тогда у нас будут вопросы. Но в принципе Россия не видит проблемы в усилении сотрудничества европейских стран в области обороны. Мы открыты для сотрудничества в рамках PESCO.
— Что именно это значит?
— Россия могла бы подумать об участии в связанных с оборонной политикой проектах ЕС в рамках PESCO. Реально, например, сотрудничество России с ЕС при отражении кибератак или в области логистики, наши войска и специалисты могли бы оказать содействие в операциях ЕС в третьих странах. Россия уже предоставляла вертолеты в ходе миссии ЕС в Чаде в 2008 году, мы сотрудничали с ЕС и в борьбе с пиратами у Африканского Рога. Подобное можно было бы развить. Но, конечно, мы не будем помогать в строительстве мостов, по которым НАТО сможет быстрее добраться до российских границ.
— Когда Москва намеревается вновь делегировать посла, который будет представлять Россию в НАТО? Этот пост пустует уже более двух лет.
— Завтра этого совершенно точно не произойдет.
— Почему?
— В данный момент мы не знаем, о чем нам конструктивно говорить с НАТО. У нас уже есть официальный формат для диалога — Совет НАТО-Россия. Но там НАТО хочет обсуждать только Украину и Грузию, хотя обе эти страны не имеют к НАТО никакого отношения.

ЭКОНОМИКА:
Какой станет экономика после пандемии коронавируса
Foreign Policy, США
После многодневной самоизоляции, трагических смертей и потрясений в мировой экономике лучшим определением для этого исторического момента является словосочетание «крайняя неопределенность». Возобновят ли работу предприятия и компании, появятся ли снова рабочие места? Будем ли мы опять путешествовать? Хватит ли выделенных центробанками и правительствами денег, чтобы не допустить мощной и продолжительной рецессии и краха?

Одно можно сказать с уверенностью: пандемия приведет к перманентным переменам в политике и экономике, но эти изменения станут понятны не сразу.

Чтобы разобраться в том, как будет сдвигаться почва под нашими ногами, редакция «Форин Полиси» (Foreign Policy) попросила девятерых мыслителей мирового уровня, в том числе двух лауреатов Нобелевской премии в области экономики, поделиться прогнозами о том экономическом и финансовом порядке, который сформируется после пандемии.
Нам нужен более прочный баланс между глобализацией и самодостаточностью
Джозеф Стиглиц (Joseph E. Stiglitz)
Раньше экономисты насмехались над призывами к странам проводить политику продовольственной и энергетической безопасности. Они утверждали, что в глобализованном мире, где границы ничего не значат, мы всегда можем обратиться за помощью к другим странам, если у нас что-то случится. Но сейчас границы вдруг снова обрели былое значение, а страны цепко ухватились за свои запасы масок и медицинской техники, которых явно не хватает. Кризисная ситуация из-за коронавируса мощно и убедительно напомнила о том, что базовой политической и экономической единицей остается государство.

В своем стремлении наладить эффективные цепочки поставок мы рыскали по миру в поисках самого дешевого производителя в каждом звене этих цепочек. Но мы поступали недальновидно, строя такую систему, которая явно неустойчива, недостаточно диверсифицирована и не защищена от сбоев в работе. Оперативная система производства и распределения с низким или нулевым уровнем запасов способна преодолевать мелкие проблемы, но мы сейчас видим, как эта система рушится из-за неожиданных потрясений.

Финансовый кризис 2008 года должен был стать для нас уроком жизнестойкости. Мы создали взаимосвязанную финансовую систему, которая эффективно и хорошо смягчала слабые потрясения, но показала себя весьма хрупкой. Если бы не мощная государственная помощь, эта система рухнула бы, когда лопнул пузырь ипотечного кредитования. Очевидно, что мы этот урок не усвоили.

Та экономическая система, которую мы создадим после пандемии, должна быть более дальновидной, более жизнестойкой и более восприимчивой к тому обстоятельству, что экономическая глобализация намного обогнала глобализацию политическую. Пока сохраняется такая ситуация, странам придется искать более прочный баланс между преимуществами глобализации и необходимой опорой на собственные силы.
Эта атмосфера военного времени создает возможности для перемен
Роберт Шиллер (Robert J. Shiller)
Время от времени в мире происходят коренные изменения — зачастую в период войн. Хотя сегодня наш враг вирус, а не иностранная держава, пандемия COVID-19 сформировала атмосферу военного времени, в которой такие перемены внезапно оказались возможны.

Такая атмосфера, в которой присутствуют элементы страданий и героизма, распространяется вместе с болезнью. Война сплачивает людей не только в одной стране, но и в разных странах, так как у них есть общий враг вирус. Люди, живущие в передовых странах, испытывают больше сочувствия к тем, кто страдает в бедных странах, потому что у них похожие жизненные ощущения и опыт. Эпидемия также сплачивает нас во время бесчисленных домашних посиделок. Внезапно мир стал намного меньше и намного душевнее.

Есть также основания надеяться, что пандемия дала возможность для создания новых путей и средств по преодолению страданий, в том числе, более эффективных мер борьбы с усиливающимся неравенством. Пожалуй, чрезвычайные выплаты людям, на которые пошли многие страны, это путь к безусловному базовому доходу. В США новый стимул получила более качественная и более универсальная система медицинского страхования. А поскольку на этой войне все мы находимся по одну сторону фронта, мы можем найти мотивацию для создания новых международных институтов, позволяющих лучше распределять риски между странами. Атмосфера военного времени постепенно уйдет, а эти новые институты останутся.
Настоящая опасность в том, что политики воспользуются нашим страхом
Гита Гопинат (Gita Gopinath)
Всего за несколько недель драматическая череда событий, таких как трагическая гибель людей, паралич глобальных цепочек снабжения, перебои с поставками предметов медицинского назначения между союзниками и самый мощный после 1930-х годов спад в экономике, наглядно продемонстрировала, насколько уязвимы открытые границы.

Уровень поддержки интегрированной глобальной экономики начал снижаться еще до того, как пришла пандемия COVID-19, но коронавирус наверняка ускорил процесс переоценки выгод и издержек глобализации. Фирмы, включенные в глобальные цепочки поставок, на себе испытали, насколько опасна их взаимозависимость и потери, вызванные перебоями и неурядицами. В будущем эти фирмы станут внимательнее относиться к рискам маловероятных событий, из-за чего цепочки поставок станут более локализованными и прочными — но менее глобальными. На формирующихся рынках, которые с подключением к глобализации получили стабильный доступ к потокам капиталов, мы можем увидеть, как возвращается контроль над движением денежных средств, так как эти страны будут стараться защитить себя от дестабилизирующих сил внезапной остановки экономики. И хотя меры сдерживания постепенно будут ослабевать, люди могут проанализировать возникающие риски и принять решение об отказе от поездок на неопределенный срок, положив конец международной мобильности, которая развивалась на протяжении полувека.

Но главная опасность заключается в том, что этот органичный и корыстный отход людей и фирм от глобализации усугубят политики, которые воспользуются страхом перед открытыми границами. Они могут навязать торговле протекционистские ограничения, ссылаясь на важность самодостаточности, и ограничить передвижения людей под предлогом охраны здоровья. Мировые лидеры сейчас в состоянии предотвратить такой исход и сохранить дух международного единства, который поддерживал нас и давал нам силы на протяжении 50 с лишним лет.
Еще один гвоздь в гроб глобализации
Кармен Райнхарт (Carmen M. Reinhart)
Первая мировая война и глобальный экономический спад начала 1930-х годов покончили с предыдущей эрой глобализации. Важная причина этой кончины, если не считать возрождение торговых барьеров и контроль над движением капитала, состоит в том, что более 40% стран мира в то время пришли в состояние дефолта, из-за чего многие из них до 1950-х годов и даже до более позднего времени были отрезаны от глобальных рынков капитала. К моменту окончания Второй мировой войны новая Бреттон-Вудская система сочетала меры внутренних финансовых репрессий с жестким контролем за движением капитала. Это уже мало напоминало предыдущую эпоху мировой торговли и финансов.

Современный цикл глобализации с началом финансового кризиса 2008-2009 годов получил серию ударов: европейский долговой кризис, Брексит, американо-китайская торговая война. Усиление популизма во многих странах вызвало предпочтение отечественным активам.

Пандемия COVID-19 стала первым с 1930-х годов кризисом, который охватил как развитые, так и развивающиеся страны. Рецессия в этих странах может оказаться длительной и тяжелой. Как и в 1930-е годы, во многих странах возможен государственный дефолт. В трудные времена призывы ограничить торговлю и потоки капитала находят отзывчивую аудиторию.

Скорее всего, сохранятся и усилятся сомнения в отношении существовавших до коронавируса глобальных цепочек снабжения, безопасности поездок за рубеж, а внутри стран возникнет обеспокоенность по поводу их самообеспеченности товарами первой необходимости и способности к восстановлению. Такая ситуация может сохраниться даже после того, как пандемия будет остановлена (что само по себе займет немало времени). Финансовая архитектура после пандемии вряд ли вернет нас в доглобализационную эпоху Бреттон-Вудса, однако международной торговле и финансам будет нанесен серьезный и продолжительный ущерб.
Пандемия усугубит экономические недуги, существовавшие до нее
Адам Позен (Adam Posen)
Пандемия усугубит четыре экономических недуга, существовавших до ее прихода. Их можно излечить посредством серьезного хирургического вмешательства, но если такой интервенции не будет, они станут хроническими и очень разрушительными. Первый из этих недугов — долгосрочная стагнация, сочетающая в себе низкий рост производительности, отсутствие доходов по инвестициям и ситуацию, близкую к дефляции. Данная болезнь будет усиливаться, потому что после пандемии люди не захотят рисковать, и будут больше откладывать, а это неизменно ослабляет спрос и ставит палки в колеса инновациям.

Во-вторых, еще больше увеличится разрыв между богатыми странами (вместе с немногочисленными формирующимися рынками) и остальными миром в их жизнестойкости в условиях кризиса.

В-третьих, из-за стремления к безопасности и очевидной рискованности развивающихся экономик мир в сфере финансов и торговли будет чрезмерно полагаться на американский доллар. Хотя США станут менее привлекательным местом для инвестиций, их привлекательность вырастет в сравнении с другими регионами мира. А это будет усиливать недовольство.

И наконец, экономический национализм приведет к тому, что государства все чаще будут отгораживать свои экономики от внешнего мира. К полной автаркии это не приведет, и ничего даже близкого к ней не получится, но экономический национализм укрепит две первые тенденции и усилит недовольство третьей.
Мир как никогда прежде будет ждать помощи от центробанков
Эсвар Прасад (Eswar Prasad)
Вызванная пандемией финансово-экономическая бойня оставит глубокие раны на теле мировой экономики. Центробанки ответили на этот вызов, порвав свои собственные инструкции и руководства. ФРС США пришла на помощь финансовым рынкам, приступив к покупке активов и обеспечивая долларовый оборотный капитал другим центробанкам. Европейский центробанк объявил, что окажет «неограниченную» поддержку евро и будет массово скупать государственные и корпоративные облигации, а также другие ценные бумаги. Банк Англии напрямую финансирует государственные расходы. Даже некоторые центробанки на формирующихся рынках, например, Резервный банк Индии, продумывают чрезвычайные меры, невзирая на риски.

С другой стороны, налогово-бюджетное стимулирование со стороны государственной власти оказалось осложненным политическими интересами, осуществлять его весьма обременительно, и зачастую трудно определить, в чем заключаются самые большие потребности.

Центробанки, некогда считавшиеся осторожными и консервативными учреждениями, показали, что в самые отчаянные моменты они могут действовать смело, расторопно и изобретательно. Даже когда политическое руководство не желает координировать межгосударственные меры, центробанки действуют согласованно.

Сейчас и на многие годы вперед центральные банки стали первым и главным рубежом обороны против экономических и финансовых кризисов. Не исключено, что они пожалеют о взятой на себя колоссальной новой роли, потому что для них это чревато чрезвычайными нагрузками и неоправданными ожиданиями.
Нормальной экономики уже не будет
Адам Туз (Adam Tooze)
Когда началась самоизоляция, первым побуждением было отыскать исторические аналогии. 1914 год? 1929? 1941? Но вскоре стало понятно, что переживаемые нами потрясения беспрецедентны. В этом мире возникло что-то новое. И ужасное.

Экономические последствия не поддаются подсчетам. Многим странам грозят такие глубокие и жестокие экономические потрясения, с какими они никогда прежде не сталкивались. Во многих секторах, скажем, в розничной торговле, которая и без того столкнулось с жестокой конкуренцией со стороны онлайновых магазинов, временное закрытие компаний может оказаться постоянным. Многие магазины уже не откроются, а их рабочие места будут потеряны безвозвратно. Катастрофа грозит миллионам рабочих, владельцам небольших компаний и их семьям. Чем дольше мы будем находиться в самоизоляции, тем глубже будут экономические раны, тем медленнее будет процесс восстановления.

Многое из того, что мы знали об экономике и финансах, претерпело глубочайшие изменения. После финансового кризиса 2008 года много говорили о том, что надо принимать в расчет радикальную неопределенность. Теперь мы знаем, какая она — настоящая радикальная неопределенность.

Мы стали свидетелями самых мощных совместных налогово-бюджетных усилий со времен Второй мировой войны, но уже сейчас ясно, что первого раунда недостаточно. Не осталось никаких иллюзий относительно того, какие невероятные акробатические этюды исполняют центробанки. Чтобы справиться с накопленными задолженностями, есть несколько радикальных альтернатив, которые нам предлагает история, в том числе, вспышка инфляции или организованный государственный дефолт (он будет не таким кардинальным, как может показаться, если коснется государственного долга, который держат центробанки).

Если компании и домохозяйства испугаются риска и начнут вкладывать инвестиции в более надежные ценные бумаги, это усилит стагнацию. Если же общество отреагирует на накопленные долги мерами строгой экономии, ситуация еще больше ухудшится. В такой ситуации имеет смысл призвать более активное и прозорливое правительство, чтобы оно нашло выход из кризиса. Но конечно же, вопрос в том, в какой форме это будет осуществляться, и какие политические силы будут этим управлять.
Многие рабочие места исчезнут навсегда
Лаура д'Андреа Тайсон (Laura D'Andrea Tyson)
Пандемия и последующий подъем ускорят процессы цифровизации и автоматизации на работе. Из-за этих изменений исчезнет немало рабочих мест средней квалификации, а вместо них появятся вакансии, требующие высокого профессионализма. Такая тенденция действует уже два десятка лет, и из-за нее не растут зарплаты, и усиливается неравенство доходов.

Перемены в спросе, которые усилит вызванная пандемией дезорганизация экономики, изменят будущий состав ВВП. Доля услуг в экономике будет по-прежнему увеличиваться. Однако личное присутствие на работе в сфере розничной торговли, гостиничном бизнесе, туризме, образовании, здравоохранении и на государственной службе будет сокращаться по причине цифровизации, которая внесет глубокие изменения в организацию и предоставление этих услуг.

Когда начнется подъем экономики, она лишится многих низкооплачиваемых, не требующих высокой квалификации рабочих мест. Однако вырастет спрос на работников, оказывающих жизненно важные услуги, скажем, на полицейских, пожарных, медиков, сотрудников сферы логистики, общественного транспорта и продовольственного обеспечения. В этих традиционно низкооплачиваемых областях появятся новые вакансии, будут расти зарплаты, и расширятся различные льготы. Спад в экономике ускорит рост нестандартной, непрочной занятости. Станет больше занятых неполное рабочее время, работающих по совместительству, рабочих-фрилансеров. Это приведет к созданию более гибких систем социальных гарантий, которые будут перемещаться вместе с работником. Расширится и определение работодателя. Чтобы вооружить людей навыками и умениями, необходимыми на новых рабочих местах, понадобятся недорогие программы подготовки, реализуемые в цифровом формате. То обстоятельство, что сейчас очень многие вынуждены работать удаленно, показывает, что нужно будет существенно расширить инфраструктуру Wi-Fi, широкополосного интернета и прочих элементов, позволяющих ускорить цифровизацию экономической деятельности.
Глобализация, ориентированная на Китай
Кишор Махбубани (Kishore Mahbubani)
Пандемия COVID-19 ускорит уже начавшиеся перемены: уход от глобализации, ориентированной на США, в сторону глобализации, ориентированной на Китай.

Почему сохранится такая тенденция? Население США утратило веру в глобализацию и международную торговлю. Соглашения о свободной торговле для него деструктивны, и американский президент Дональд Трамп здесь ни при чем. А Китай, в отличие от Америки, веру не утратил. Почему нет? На то есть глубокие исторические причины. Китайское руководство теперь хорошо понимает, что век унижения страны с 1842 по 1949 год был результатом его собственной самонадеянности и тщетных попыток изолировать Китай от внешнего мира. Последние десятилетия мощного экономического роста были следствием международного сотрудничества. У китайского народа также появилась мощная уверенность в себе. Китайцы считают, что могут конкурировать во всем.

Следовательно, у Соединенных Штатов есть два пути. Если главная цель Америки состоит в сохранении мирового превосходства, ей придется вступить в непримиримое геополитическое соперничество с Китаем в сфере политики и экономики. Но если главная цель США заключается в повышении благосостояния американского народа, у которого ухудшились социальные условия, им следует сотрудничать с Китаем. Благоразумие указывает на то, что сотрудничество лучше. Но поскольку в политике США преобладает враждебность по отношению к Китаю, благоразумие может оказаться в проигравших.
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ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Россия ускоряет модернизацию ядерных сил

Ли Сянъян, Чжунго цзюньван, Китай
В марте Сергей Шойгу заявил, что оснащенность войск современным вооружением и техникой доведена до 68,2%. К концу года она достигнет целевого показателя — 70%. Доля современного вооружения в стратегических ядерных силах до конца года увеличится на 5% и достигнет уровня 87%. По оценкам Министерства обороны США, на начало 2020 года на модернизацию ядерных сил всех трех видов войск Россия потратила около 28 миллиардов долларов.
Огромный ядерный арсенал России
Россия располагает полностью укомплектованными ядерными силами во всех трех видах войск. Согласно статистике, приведенной в американском журнале «Бюллетень ученых-атомщиков» (Bulletin of the Atomic Scientists), на начало 2020 года Россия имела около 6370 стратегических и тактических ядерных боеголовок, при этом на вооружении состояли 1570 стратегических ядерных боеголовок (819 на баллистических ракетах наземного базирования, 560 на баллистических ракетах подводных лодок и 200 на крылатых ракетах, запускаемых с воздуха). Еще 870 стратегических и 1870 нестратегических ядерных боеголовок находятся на хранении. Помимо ядерных боеголовок, находящихся в запасе у действующей армии, около 2060 списанных боеголовок ожидают утилизации, сохраняя при этом свою боеспособность.

За ракеты наземного базирования отвечают 11 ракетных дивизий, оснащенных межконтинентальными баллистическими ракетами Р-36М, УР-100Н, РТ-2ПМ «Тополь» и РТ-2ПМ2 «Тополь-М». Первые три были разработаны и приняты на вооружение еще в советские времена, а позже изъяты. В настоящее время основой ракетных сил наземного базирования считается РТ-2ПМ2 «Тополь-М». На нем был сделан главный акцент во время модернизации российских ядерных сил. РТ-2ПМ2 имеет две модифицированные модели: «Тополь-М» и РС-24 «Ярс». «Тополь-М» — это ракета с одной боеголовкой, а «Ярс» может быть оснащен несколькими боевыми блоками, дальность полета которых достигает 11,5 тысяч километров, а скорость — 13 Махов, к тому же они способны обходить американские системы ПРО. Кроме того, в России ведется разработка новой баллистической ракеты «Ярс» (SS-29 по классификации НАТО). Сообщается, что она сможет переносить от 15 боеголовок, способных действовать раздельно, а благодаря установке гиперзвукового элемента, от нее нельзя будет защититься.

Для ракет подводного базирования у России есть около 10 АПЛ стратегического назначения: шесть подлодок проекта 667БДРМ «Дельфин», одна подлодка проекта 667БДР «Кальмар» и три атомные подлодки проекта 955 «Борей». Первые два типа подводных лодок относятся к третьему поколению. Их начали создавать в 1985 году, каждая субмарина этого класса способна переносить 16 ядерных боеголовок. Ожидается, что в скором времени их заменят АПЛ проекта 955 «Борей». Первая подлодка проекта «Борей» была спущена на воду в 2013 году, она стала самой современной АПЛ стратегического назначения в России. Подлодка способна переносить на себе 16 баллистических ракет «Булава», на каждой из которых может быть установлено до шести ядерных боеголовок. Максимальная дальность полета ракет превышает 8 тысяч километров, если запустить ее из Северного Ледовитого океана, то радиус ее действия сможет покрыть все основные города США.

Россия обладает примерно 60 стратегическими бомбардировщиками для запуска ракет в воздухе. Например, Ту-160 может переносить до 40 тонн оружия, в том числе 12 крылатых ракет Х-55СМ. Страна уже закупила 50 обновленных бомбардировщиков Ту-160М2. Данная модель обладает стелс-характеристиками. В России идут опытно-конструкторский работы по созданию стратегических бомбардировщиков следующего поколения, более того, они уже близки к завершению, и в начале 2021 года состоится первый полет нового самолета. Однако, по словам американского эксперта, российская авиация вряд ли способна одновременно разрабатывать и производить два вида стратегических бомбардировщиков.
Огромный ядерный арсенал — это большая нагрузка
Наибольшим количеством ядерного оружия в мире обладают Россия и США, однако совокупная мощь этих двух государств отличается. В 2019 году на военные нужды США потратили 716 миллиардов долларов, а Россия — 48 миллиардов. Российские военные расходы составляют не более 7% от американских. В отличие от конвенционального, ядерное оружие необходимо хранить, обслуживать и уничтожать в соответствии со строгими правилами и тратить на это немалые средства. Из военного бюджета США на 2020 год видно, что страна планирует потратить 32 миллиарда долларов на обслуживание и прочие расходы, связанные с ядерным оружием. Численно ядерный арсенал России сопоставим с американским, можно представить, какое это бремя для страны.

В настоящее время у России есть более шести тысяч ядерных боеголовок. Одна треть из них находится в запасе, вторая треть подлежит уничтожению, а оставшаяся — на вооружении в действующей армии. Ускорение модернизации ядерного оружия позволит одновременно сократить ядерный арсенал и увеличить его боеспособность. Сэкономленные средства можно будет вложить в разработку нового вооружения. Это важно для России, особенно, учитывая недостаточное финансирование Вооруженных сил.
Модернизация в России спровоцирована серьезностью ситуации
Несмотря на то, что за последние годы Россия получила баллистические ракеты «Булава», ракетные подводные крейсеры стратегического назначения «Борей» и модернизировала стратегические бомбардировщики, ядерный арсенал страны по-прежнему состоит в основном из советского вооружения, многое из которого устарело. Большинство ракетных подводных крейсеров стратегического назначения, несущих боевое дежурство, принадлежат проектам 667БДР «Кальмар» и 667БДРМ «Дельфин». Шесть АПЛ третьего поколения, принятых на вооружение в 80-х годах ХХ века, эксплуатируются уже более 30 лет и все еще несут стратегическое дежурство.

Тем временем страны НАТО во главе с США представляют для России все большую угрозу. После того как США вышли из ДРСМД в 2018 году, СНВ-III, подписанный в 2010 году, стал последним договором по контролю над вооружением, не дающим России и США устроить гонку вооружений. По условиям, при согласии российской и американской стороны, по истечении срока договора СНВ-III в феврале 2021 года, он будет продлен еще на пять лет. Официальное предложение о продлении договора Россия внесла в ноябре 2019 года. Правительство Соединенных Штатов сделало вид, что обсуждает продление договора, а вместе с тем стало активно наращивать ядерные силы страны. Из бюджета на 2021 финансовый год видно, что американское правительство планирует выделить 28,9 миллиарда долларов на модернизацию имеющихся систем ядерного вооружения и 19,8 миллиарда долларов на совершенствование ядерного оружия, находящегося в запасе. По информации, содержащейся в докладе Бюджетной службы Конгресса США, к 2028 году страна потратит 494 миллиарда долларов на обслуживание и модернизацию стратегических ядерных сил. 4 февраля 2020 года Министерство обороны США подтвердило, что ВМС разместили новые ядерные боеголовки малой мощности W76-2 на баллистических ракетах «Трайдент» на АПЛ класса «Теннесси». 22 февраля США провели ряд «небольших» учений, в ходе которых отрабатывались ответные действия американской стороны в случае смоделированного ядерного удара России по Европе.

Такие действия США, как выход из ДРСМД, нежелание продлевать СНВ-III, обновление ядерного арсенала и размещение систем защиты от баллистических ракет у границ РФ, усиливают давление на Россию. Не имея возможности равняться с США по объемам финансирования Вооруженных сил и неядерного вооружения, Россия решила развивать ядерное оружие для защиты национальной безопасности.

Владимир Путин говорил, что в российской концепции применения ядерного оружия нет превентивного удара, Россия будет применять ядерное оружие только в случае нападения на ее территории. Российские СМИ также писали, что модернизация ядерного оружия не изменит ядерную стратегию. Ядерное оружие будет применено только в качестве крайней меры для защиты государства, однако постоянные действия, которые в последнее время предпринимают США и Россия с ядерными силами, говорят о том, что гонка ядерных вооружений между двумя этими странами не закончилась с завершением холодной войны. Возможно, люди забеспокоились не зря: мир никогда не был настолько близок к ядерному кризису.

Россия и США усиливают борьбу на индийском рынке вооружений
Чжунго цзюньван, Китай
Как сообщает Nikkei Asia Review, Индия решила закупить еще 400 российских танков Т-90С и, «скорее всего», еще одну партию истребителей МиГ-29. Эта новость привлекла широкое внимание.

В последние годы вслед за быстрым развитием экономики Индии возросли также ее военные расходы. Согласно проекту финансового бюджета, представленному в феврале 2020 года Министерством финансов Индии, военные расходы страны в 2020 году возрастут на 6% по сравнению прошлым годом, сумма составит около 47,13 миллиардов долларов. Из-за слабой оборонной промышленности Индия импортирует большую часть вооружений. По данным Стокгольмского международного института исследования проблем мира, в 2015-2019 гг. Индия стала вторым импортером оружия в мире, ее доля в мировом объеме импорта вооружений составила 9,2%,

Рынок вооружений Индии долгое время был занят Россией, военное сотрудничество между двумя странами можно проследить еще с 1970-х годов. После проведения Индией первого испытания ядерного оружия в 1974 году западные страны прекратили продажу вооружений Индии, и она обратилась за поставками вооружения и техники к Советскому Союзу. Под влиянием десятилетий военного сотрудничества Индийская армия получила большое количество оружия российского производства — от винтовок до танков Т-90 и авианосцев.

Чрезмерная зависимость от российских вооружений также принесла Индии и ряд проблем. Возьмем в качестве примера авианосец «Викрамадитья». Стоимость модернизации корабля Россией была увеличена более чем вдвое — с 800 миллионов до 2,35 миллиарда долларов, а время переоснащения превысило девять лет. Кроме того, большая часть российского вооружения и техники все еще основывается на технологиях советской эпохи. А это уже не полностью удовлетворяет потребности Индии, поэтому она стала расширять источники вооружений.

Для Соединенных Штатов продажа вооружений в Индию может не только помочь привлечь ее на свою сторону, но и нанести удар по поставкам российских вооружений. США и Индия быстро пришли к согласию, особенно после того, как Нарендра Моди стал премьер-министром Индии, что повлияло и на увеличение продаж оружия. В июне 2019 года Индия приобрела у США 10 патрульных самолетов P8I. В феврале 2020 года в ходе визита в Индию Дональда Трампа странами был подписан еще один контракт на продажу вооружений на сумму 3 миллиарда долларов. Согласно статистическим данным, с 2007 года Индия закупила у Соединенных Штатов вооружений на сумму более 17 миллиардов долларов. В ближайшие два-три года она готова подписать контракт на закупку американского оружия на сумму 10 миллиардов долларов. В результате в 2014-2018 гг. доля экспорта российский вооружений в Индию сократилась с 76% до 58% по сравнению с 2009-2013 гг.

Боясь потерять свои позиции на индийском рынке вооружений, Россия усилила борьбу, а Индия постепенно осознала, что ее «стратегическая автономия» может пострадать из-за чрезмерного сближения с США. Поэтому в последние годы она начала укреплять военное сотрудничество с Россией. Страны совместно разработали сверхзвуковую противокорабельную ракету «БраМос». Индия участвовала в разработке истребителя Су-57 и потратила 2,2 миллиарда долларов на закупку четырех фрегатов. В 2019 году под давлением и угрозой санкций Соединенных Штатов Индия заключила с Россией контракт на поставку зенитно-ракетных комплексов С-400 на сумму 5,2 миллиарда долларов. В сентябре 2019 года Федеральной службы по военно-техническому сотрудничеству Дмитрий Шугаев заявил, что по состоянию на 4 сентября Индия подписала контракты с Россией на поставку вооружения и военной техники на 14,5 миллиарда долларов.

Исходя из географической обстановки и огромного спроса на вооружение Индия может одним выстрелом убить двух зайцев — увеличить свое право голоса в переговорах по стоимости оружия благодаря ценовой конкуренции США и России, и при этом скорректировать отношения с крупными странами путем подписания контрактов на поставку вооружений. Поэтому, несмотря на существующие недостатки, она все равно будет импортировать большое количество вооружения и техники. В последние годы военное сотрудничество между Индией и Россией изменилось от обычных сделок купли-продажи до совместной разработки вооружений. Это говорит о том, что Индия больше не является «простачком» на рынке вооружений, и что борьба за этот рынок между США, Россией и другими странами будет становиться все более ожесточенной.
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