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ПОЛИТИКА:
Летальная угроза коронавирусного изоляционизма

Габриэль Зигмар (Sigmar Gabriel), Project Syndicate, США
При президенте Дональде Трампе Америка не стремится активно сотрудничать с другими странами ради победы над Covid-19, и из-за этого глобальная борьба с коронавирусом оказалась фрагментирована. Намного яснее, чем американо-европейские споры о роли НАТО, молчание в отношениях двух сторон по поводу пандемии показывает, что едва ли вообще можно говорить о трансатлантическом сообществе.

Хуже того, Америка пускает в ход теории заговора. Если Китай утверждает, что коронавирус был создан в американских военных лабораториях и призван помешать подъёму Китая, то администрация Трампа называет Covid-19 «китайским вирусом», возбуждая геополитические обиды.

Одновременно Китай пытается отличиться в ходе этого кризиса, предоставляя помощь сильно пострадавшим странам. Не США или Европа сейчас оказывают наибольшую поддержку Италии, Испании и странам Африки. Это делает Китай, который направляет туда команды врачей и медицинские материалы. Редко можно было с такой отчётливостью наблюдать, как Китай приходит на смену глобальному лидерству Запада.

Во время Великой рецессии, наступившей вслед за мировым финансовым кризисом 2008 года, Китай не был столь силён, а Америка не была такой эгоцентричной. Когда спекулянты финансового рынка завели самих себя и весь остальной мир в пропасть, министры финансов двадцати стран мира с крупнейшей экономикой встретились для обсуждения совместных ответных мер. А сегодня, даже несмотря на недавний виртуальный саммит, «Большой двадцатке» пока не удаётся играть такую же роль.

Даже до появления Covid-19 антагонизм между США и Китаем был главным фактором, определяющим глобальную роль Европы. Очевидно, что в мире «Большой двойки», где доминируют США и Китай, Европа окажется маргинализирована, хотя само процветание Европы напрямую связано с открытостью глобальных рынков.

Впрочем, глобальная роль Европы будет зависеть ещё и от того, как ей удастся справиться с кризисом Covid-19. Пандемия ослабляет европейское единство, почти до безнадёжного состояния. Действия Евросоюза пока что совершенно не оправдывают ожиданий. Реально действует лишь независимый Европейский центральный банк. Как и во время кризиса евро почти десять лет назад, проводимая ЕЦБ политика по принципу «всё, чего бы это ни стоило» поддерживает стабильность валюты и обеспечивает страны еврозоны необходимой ликвидностью. Ни Европейская комиссия, ни Европейский совет до сих пор ни сделали ничего сравнимого. Наоборот, итальянцы, наверное, никогда не забудут, что Германия ввела запрет на экспорт медицинских материалов в Италию, когда люди в Ломбардии уже начали массово умирать.

Сейчас мы наблюдаем за последствиями политики «мультилатерализма при хорошей погоде»: заниматься европейским и международным сотрудничеством очень легко, когда оно ничего не стоит. В особенности немецкие политики хотят, чтобы Европу им подавали в виде меню à la carte: они хотят, чтобы в хорошие времена Германия была экспортным чемпионом, получающим выгоды от открытых границ и свободной торговли, а во времена кризиса они поворачиваются ко всем спиной. Именно поэтому Еврогруппа, состоящая из министров финансов стран еврозоны, не смогла договориться о совместной помощи Италии и Испании.

Проще говоря, Covid-19 — это не единственная инфекция, которая угрожает Европе: пока Италия и Испания с трудом пытаются остановить пандемию, Еврогруппу поразил тот же самый вирус «моя-страна-прежде-всего», которым несколько лет назад был инфицирован греческий долговой кризис. Идея, будто помощь пострадавшим странам еврозоны надо одобрять только при условии, что они реализуют крупные программы реформ, является непостижимой политической глупостью. Остаётся лишь надеяться, что главы правительств окажутся умнее, чем их министры финансов, — именно так произошло в 2015 году. Стоит отметить, что все немецкие экономисты, даже те, кто традиционно выступал против идеи обобществления долга, сейчас рекомендуют её. Италия и Испания не смогут вынести финансовое бремя, требующееся для борьбы с вирусом и для стабилизации экономики. Им нужны все страны еврозоны, чтобы разделить необходимое кредитное бремя, и не важно, как это называется — евробонды или коронабонды.

Ещё есть время, чтобы сменить курс в Европе — и на международном уровне. Наверное, самым опасным последствием кризиса Covid-19 стал вывод, что единственной защитой для граждан является национальное государство. В результате, коронавирус стал угрожать не только людям, но и международным проектам унификации, включая Евросоюз, который был основан и с таким трудом выстроен для того, чтобы покончить со столетиями войн на континенте.

Ответ на вопрос, сможет ли Европа преодолеть этот кризис, сохранить единство и начать играть значимую глобальную роль, будет зависеть от её способности предложить убедительную альтернативу нынешнему настрою под лозунгом «спасайся сам, если можешь». И мы получим этот ответ, только если каждый возьмёт на себя ответственность за будущее Европы. Лишь тогда наши общества смогут двигаться вперёд в правильном направлении.

Конечно, это движение в неизвестное, а для этого требуется храбрость. Мы не можем дать окончательные ответы на все вопросы, но, пытаясь преодолеть кризис Covid-19, Европа получила шанс изобрести себя заново. Мы не должны упустить этот шанс. 

Китай, Россия и геополитика в Арктике

Лин Гуо, Стивен Ллойд Уилсон, The Diplomat, США
В конце февраля российский ледокол «Капитан Драницын» совершил успешное плавание, доставив грузы для международной полярной экспедиции MOSAiC, в которой принимают участие представители 20 стран, в том числе, США, Китая и России. Владея самым большим в мире ледокольным флотом, Россия обладает монополией на ледокольные операции, которую пока почти никто не оспаривает. Однако новый китайский ледокол «Сюэлун-2» («Снежный дракон»), который в апреле должен вернуться из своего первого плавания, тоже должен будет оказывать помощь в проведении экспедиции MOSAiC. Россия издавна занимает господствующие позиции в Арктике, однако сейчас и другие страны расширяют свое присутствие и влияние в этом регионе. Наиболее заметен в этом плане Китай, и такая ситуация сулит серьезные изменения, хотя роль США в этом деле может оказаться незаметной.

Потепление в Арктике повышает геополитическую значимость и экономический вес этого региона, и в его будущем могут сыграть главенствующую роль такие страны как Россия и Китай. Их формальное и неформальное партнерство в арктических делах является важным элементом, позволяющим понять долгосрочный стратегический баланс сил в Арктике.

В деятельности России в арктическом регионе нет ничего удивительного, поскольку она входит в восьмерку стран, имеющих территории за Полярным кругом. Причем российские территории там весьма обширны и включают тысячи километров береговой линии. Россия действует в Арктике давно и активно, выступая за использование Северного морского пути (СМП) вдоль своего сибирского побережья как за альтернативу южным маршрутам через Суэцкий канал. Она также вкладывает большие средства в строительство ледоколов, способных работать в Северном Ледовитом океане, каких нет ни у одной другой страны.

Китайское присутствие в северных широтах менее заметно, потому что самая близкая к Арктике точка этой страны находится на удалении 8 000 километров от Берингова пролива. Тем не менее в последние годы Китай претендует на более активную роль в арктических делах. В 2013 году он стал одним из 13 государств-наблюдателей в Арктическом совете. Пекин опубликовал официальный документ под названием «Арктическая политика Китая», просигнализировав о своем намерении играть более важную роль в регионе. В этом документе изложены приоритеты Китая в Арктике, а сам Китай назван «околоарктическим государством».

Сотрудничество между Китаем и Россией в последние годы придает интригующую сложность арктической геополитике. В экспертном сообществе нет единого мнения о том, является ли потепление в российско-китайских отношениях настоящим стратегическим альянсом, или это просто брак по расчету. Сторонники первой точки зрения указывают на многочисленные соглашения между двумя странами, на личную дружбу между руководителями России и Китая, и на их единство при голосовании в Совете Безопасности ООН. Скептики же утверждают, что у России и Китая цели часто расходятся, несмотря на взаимные интересы, и что они с недоверием относятся к намерениям друг друга. В этой статье мы уделяем главное внимание долгосрочным перспективам российско-китайских отношений в Арктике.
Соотношение сил и состояние дел России и Китая в Арктике
Присутствие России в Арктике и ее заинтересованность в Северном морском пути вполне естественны. Длина ее береговой линии за Полярным кругом превышает 38 000 километров, а история страны в регионе исчисляется столетиями. В Арктике у России два главных экономических интереса. Во-первых, она имеет все возможности для поиска нефти и газа в этом регионе. 70% российских запасов сосредоточены на континентальном шельфе у побережья (в основном в Северном Ледовитом океане), а благодаря своему статусу крупнейшей в мире нефте- и газодобывающей страны Россия является ведущим игроком в разработке новых месторождений в международных водах.

Во-вторых, географическое положение России и логистика делают ее важнейшим игроком в прокладке новых морских коммуникаций в Северном Ледовитом океане, так как отступающий морской лед постоянно открывает все новые судоходные пути. Это позволяет развивать арктическое торговое судоходство между Восточной Азией и Западной Европой, а у России вдоль этих маршрутов есть и порты, и объекты технического обеспечения.

А еще это дает толчок развитию Сибири. Россия издавна сетовала на то, что все крупные сибирские реки впадают в Северный Ледовитый океан вместо того, чтобы течь на юг и орошать пустыни Центральной Азии. В советские времена на протяжении десятилетий разрабатывались гигантские проекты, направленные на то, чтобы развернуть эти реки вспять. Но в 1980-х годах от них отказались. Судоходство на этих реках существует в небольших объемах и сегодня, чему содействует флот ледоколов речного базирования. Но таяние арктических льдов вкупе с созданием современных портов и судоходных маршрутов для обеспечения СМП может создать новые возможности для освоения богатых сибирских ресурсов.

С точки зрения Китая, Арктика является одним из нескольких регионов, где ему надо попытаться усилить свое влияние и создать имидж мировой державы. Китай называет себя «околоарктическим государством» и утверждает, что поскольку он расположен довольно близко к Арктике, перемены в этом регионе напрямую отразятся на нем и «в свою очередь, на его экономических интересах в области сельского хозяйства, лесозаготовок, рыбной ловли, судостроения и судоходства, и в других отраслях». В 2017 году Китай выдвинул инициативу «Полярный Шелковый путь», которая является составной частью его глобальной программы «Один пояс — один путь» и создает механизм сотрудничества с другими странами по совместному развитию судоходных маршрутов в Арктике.

Пекин принимает односторонние и совместные меры по реализации своих устремлений и узакониванию своего положения в Арктике. Китай самостоятельно выделяет значительные средства на проведение многочисленных научно-исследовательских экспедиций. В середине октября первый отечественный ледокол «Сюэлун-2» отправился в свое первое плавание как участник 36-й китайской антарктической экспедиции. Он дойдет до порта Южной Африки, а затем отправится домой. Этот ледокол служит в качестве исследовательской площадки, имея самое современное океанографическое оборудования и системы мониторинга, которые позволяют проводить съемку морского дна и инженерно-геологические работы. Это даст Китаю возможность активизировать свою научную дипломатию в регионах Арктики и Антарктики. КНР активно участвует в работе Арктического совета и развивает двусторонние отношения с отдельными арктическими государствами и прочими заинтересованными сторонами, добиваясь от них поддержки своих инициатив.

Заметный рост российско-китайского сотрудничества в Арктике в последние годы привлек внимание наблюдателей. Совпадение экономических интересов, состоящих в развитии арктической торговли, определенно играет свою роль в развитии этих отношений, но не может в полной мере объяснить, почему стороны довольно неожиданно перешли от соперничества к сотрудничеству в этом регионе.
Путь от соперничества к сотрудничеству
Россия уже давно стремится осуществлять контроль над обширной сферой своего влияния, границы которой весьма неопределенны. Классическое (и, пожалуй, чрезмерно упрощенное) объяснение этих действий состоит в том, что это реакция России на многочисленные вторжения на ее территорию. Последними проявлениями такой политики стали российские авантюры от Донбасса до Курильских островов. В этом плане у России есть особенно уязвимое место — это Сибирь и арктические территории. Такая уязвимость объясняется уникальной и долгой историей России в данных регионах.

На экономические амбиции Китая в этом регионе Россия смотрит с подозрением. В 2012 году она заблокировала прохождение китайских судов по Северному морскому пути, из-за чего Китай приостановил свою научно-исследовательскую деятельность в ходе пятой арктической экспедиции. На следующий год Арктический совет вопреки первоначальному сопротивлению России предоставил статус наблюдателя шести странам, включая Китай, а также Японии, которая может стать противовесом Китаю.

Но с 2013 по 2014 год российские расчеты претерпели существенные изменения. Российская компания «Новатэк» и Китайская национальная нефтяная корпорация (CNPC) в 2013 году начали партнерство в рамках совместного предприятия, профинансировав проект «Ямал СПГ», в котором CNPC приобрела 20-процентную долю. Китай рассчитывал на то, что будет получать с ямальского предприятия как минимум три миллиона метрических тонн сжиженного природного газа в год, перевозя его на свои рынки по СМП. В 2014 году против России были введены международные санкции за аннексию Крыма, и Москва резко развернулась в сторону Пекина, так как остальные партнеры по ямальскому проекту, такие как «Эксон Мобил» и «Эни» от сотрудничества отказались. Китайский Фонд Шелкового пути купил еще 9,9% акций ямальского проекта, доведя свою долю собственности до 29,9%.

Укреплению связей между Россией и Китаем также способствует дружба между лидерами двух стран. С 2013 года Владимир Путин и Си Цзиньпин встречались более 30 раз. Во время июньского визита они подписали соглашение о развитии экономических связей на общую сумму более 20 миллиардов долларов, включая соглашения по Арктике. В предстоящие годы они планируют довести годовой объем двусторонней торговли до 200 миллиардов долларов.

В 2018 году Китай объявил инициативу «Полярный Шелковый путь», включив ее в масштабную программу «Один пояс — один путь». Эта инициатива стала тем механизмом, в рамках которого осуществляется совместное развитие Арктики. Пекин планирует использовать СМП в целях диверсификации маршрутов морских перевозок и сокращения времени в пути между некоторыми пунктами. России СМП дает шанс впервые в истории стать крупной морской торговой державой, так как таяние льдов преображает береговую линию Северного Ледовитого океана, превращая его в ценный актив. «Полярный Шелковый путь» должен стать механизмом увеличения российско-китайских инвестиций и развития сотрудничества в строительстве арктической инфраструктуры, предназначенной для обеспечения коммерческих перевозок и освоения ресурсов вдоль Северного морского пути.
Будущие вызовы для двусторонних отношений
Несмотря на несомненное сближение России и Китая после 2014 года, взаимные интересы претерпевают изменения, а это может привести к определенным сдвигам в балансе двусторонних отношений. Как отмечает эксперт по Китаю из Центра Стимсона (Stimson Center) Юнь Сунь (Yun Sun), «Полярный Шелковый путь» придумали китайцы, но идея эта возникла из-за того, что Россия еще в 2015 году пригласила КНР совместно развивать СМП. Сунь отмечает, что причины для развития СМП есть у обеих сторон, однако для России экономические приоритеты важнее, чем для Китая, а поэтому у Пекина появляются рычаги давления, и он может влиять на результат. Сунь заявляет: «Россия в вопросе развития Северного морского пути действует с позиции слабости, а Китай — с позиции силы».

Потребность Китая в энергоресурсах скорее всего будет усиливаться, но нет никакой гарантии, что он будет и дальше полагаться на поставки из России, да и экспортные возможности России не безграничны. Хотя потепление в российско-китайских отношениях привело к созданию взаимовыгодных экономических отношений, дисбаланс в этих связях все больше идет на пользу Китаю. После 2014 года Россия отчаянно ищет альтернативу европейским рынкам для своего экспорта, и Китаю в таких обстоятельствах удалось добиться значительных уступок по импорту природного газа. По условиям подписанного соглашения, 80% используемого в проекте «Ямал СПГ» оборудования должно быть китайского производства. Кроме того, Китай активно ведет разведку газовых месторождений в Южно-Китайском море, а также закладывает основы для освоения ресурсов в Арктике.

Многие обозреватели подчеркивают другие выгоды освоения Арктики, такие как сокращение времени морских перевозок и диверсификация торговых маршрутов. Но долгосрочные интересы Китая связаны с редкими минералами и энергоресурсами арктического региона. Поэтому Пекин недавно провел реорганизацию своих административных структур, чтобы заранее закрепиться на лидирующих позициях в освоении Арктики. В марте 2018 года центральное правительство Китая одновременно объявило о роспуске трех государственных органов и о создании Министерства природных ресурсов в целях оптимизации управления ресурсами страны.

Китайское арктическое и антарктическое управление (ААУ) и Первый институт океанографии (ПИО), которые прежде подчинялись Государственной администрации по океану, переподчинены Министерству природных ресурсов. ААУ отвечает за разработку национальной стратегии и политики полярных исследований, за обеспечение научных полярных экспедиций, за координацию полярного сотрудничества с другими странами и международными организациями. ПИО же поставлена задача развивать науки о море и морские технологии, а также оказывать поддержку в деле управления морскими ресурсами, в вопросах безопасности и развития. В прошлом году ПИО руководил девятой китайской арктической экспедицией, в ходе которой по всей Арктике были установлены датчики, обеспечивающие постоянный мониторинг. Поскольку возможностей для освоения ресурсов становится все больше, соперничество между Россией и Китаем в этой сфере переходит в реальную плоскость.

На дипломатическом фронте, в своих документах по арктической политике и в ходе различных встреч и конференций по Арктике Китай часто заявляет о том, что арктические проблемы имеют международный характер. Нет никаких сомнений, что так Китай пытается узаконить свое участие в решении арктических вопросов и присутствие в Арктике. Однако Россия оберегает свои интересы в Арктике и с подозрением относится к активности неарктических стран. Такое несовпадение взглядов будет только усиливаться по мере того, как арктические маршруты становятся все более доступными, а освоение Арктики все более реальным.

Налаженное в последние годы сотрудничество в Арктике не устраняет давний конфликт между двумя странами на российском Дальнем Востоке. Отчасти это объясняется демографическими проблемами. В приграничных с Россией регионах скученно проживают сотни миллионов китайцев. В то же время, на российском Дальнем Востоке, который по площади равен двум третям всего Китая, живет лишь шесть миллионов человек, и численность населения там устойчиво сокращается. Такое противоречие находит свое отражение в бурном росте нелегальной иммиграции и в неуклонной китаизации приграничных поселков, таких как Забайкальск, где напротив города Маньчжурия находится крупнейший железнодорожный пункт пропуска на российско-китайской границе. Там китайские фирмы скупили значительную часть бизнеса на российской стороне границы.

Кроме того, колоссальные природные ресурсы российского Дальнего Востока осваиваются в основном в интересах экспорта в Китай. Например, ежегодно из России в Китай по железной дороге экспортируется примерно 200 миллионов кубометров древесины, и почти вся эта древесина с Дальнего Востока. Похожие цифры можно привести буквально по любому добываемому в России сырью.

По этой причине отношения между Россией и Китаем приобретают сложный характер экономической взаимозависимости, что противоречит их воинственному национализму. В конце концов, ресурсное богатство востока России имеет огромную экономическую ценность для страны, но если эти ресурсы использует исключительно региональный конкурент, долгосрочным экономическим перспективам России это ничего хорошего не сулит. В силу демографических проблем и экономической реальности, состоящей в том, что российский Дальний Восток подпитывает китайскую экономику, в долгосрочной перспективе этот регион может остаться российским лишь номинально.

Ясно, что у Москвы и Пекина есть общие экономические интересы, но в сфере безопасности их взгляды существенно расходятся. Россия считает Арктику своим глубоким тылом и недавно объявила о том, что расширит свой зонтик противоракетной обороны, дабы подкрепить свои права на этот регион. Китай, не имеющий территорий в Арктике, выступает за то, чтобы морские проходы в высоких широтах считались международными водами, так как это соответствует его экономическим интересам. В то же время, он применяет технологии двойного назначения (спутники, научные экспедиции), подкрепляя этим свои интересы в сфере безопасности.
Китай следует собственным курсом
Хотя Пекин и Москва часто хвастаются высоким уровнем двустороннего сотрудничества, Китай предпринимает шаги по расширению своих международных связей и по развитию собственных возможностей.

Вскоре после спуска на воду ледокола «Сюэлун-2» в июне 2018 года Пекин утвердил план строительства первого атомного ледокола. Если этот корабль водоизмещением 30 000 тонн будет построен, Китай станет второй после России страной, эксплуатирующей атомные ледоколы. А еще это будет первый в Китае надводный корабль с атомной силовой установкой. По мнению некоторых специалистов, это станет для Пекина переходным этапом к созданию атомных авианосцев, которые в настоящее время проектируются. Такие корабли не приносят Китаю никакой пользы в прибрежных водах, но идеально подходят для переброски сил и средств и демонстрации военной мощи.

Поскольку у Китая появляются в Арктике все новые интересы, и он увеличивает там свои инвестиции, Пекин вполне может обосновать присутствие там своих авианосцев, как Соединенные Штаты оправдывают присутствие своих кораблей необходимостью защиты международных морских путей. Китай может посчитать, что открывающаяся Арктика является для него той ареной, где он способен утвердиться в качестве новой военно-морской сверхдержавы. Но это будет напрямую противоречить российским претензиям на Северный Ледовитый океан, который Москва считает своим «озером» (такое же отношение у Америки к Северной Атлантике). Есть определенная доля иронии в том, что китайская программа строительства авианосцев основана на разработках и технологиях, приобретенных в последнее десятилетие у России.

Сегодня Россия обладает монополией на ледокольную проводку судов по Северному морскому пути, что позволяет ей устанавливать границы и взимать плату за каждое такое сопровождение. Российские компании понимают необходимость замены устаревших ледоколов и увеличения ледокольного флота, чтобы расширять навигацию на СМП. Однако успехи Китая в строительстве отечественных ледоколов и накапливаемый им опыт судоходства в полярных регионах не только приведут к снижению китайской зависимости от российской ледокольной проводки, но и дадут ему возможность бороться с Россией за долю рынка.

Китай не только развивает отечественные технологии и внутреннее производство. Он укрепляет отношения с другими арктическими странами, не ограничиваясь Россией, чтобы сделать нормой свое присутствие в Арктике. В частности, Пекин осуществляет крупные инвестиции в Исландии и Гренландии. Согласно докладу Центра военно-морского анализа (CNA), в период с 2012 по 2017 год китайские инвестиции составили почти шесть процентов от среднего ВВП Исландии и 11,6% от ВВП Гренландии (хотя во втором случае значительная часть этих инвестиций привязана к будущим проектам, реализация которых еще не началась). Объемы китайских инвестиций и места их вложения вызывают у международных наблюдателей опасения по поводу того, что Пекин оказывает несоразмерное влияние на экономику этих регионов, а также получает возможность отстаивать свои интересы в Арктике, действуя через Исландию и Гренландию. Расширение партнерства Пекина с Исландией, Гренландией и прочими арктическими странами в перспективе может также уменьшить его зависимость от сотрудничества с Россией и усилить позиции Китая на переговорах, позволяя ему заключать выгодные экономические сделки со всеми арктическими партнерами.

Такие действия Китая вполне разумны, особенно в свете того, что он осуществляет экономическое поглощение российского Дальнего Востока. Он ведет себя как арктическая держава, ибо поскольку российский Дальний Восток все больше попадает в китайскую сферу влияния, Китай в определенном смысле уже имеет арктическое побережье.
Заключение
Пока российско-китайское сотрудничество в Арктике носит практический характер и является взаимовыгодным для обеих сторон. Здесь действует простой расчет. Россия рядом, она обладает знаниями и опытом для развития Северного морского пути; а у Китая есть экономические средства для поддержки такого начинания. Но в перспективе такой характер их взаимоотношений может измениться, поскольку Китай страхуется, и в дополнение к партнерству с Россией разрабатывает другие варианты (создавая отечественные ледоколы, налаживая двусторонние отношения с другими арктическими государствами), сохраняя при этом господствующее экономическое положение. А у России открываются новые маршруты в Северном Ледовитом океане, для освоения и контроля которых ей в настоящее время не хватает средств.

Экономическая целесообразность СМП на ближайшую перспективу вызывает споры и сомнения, но можно вполне определенно сказать, что Китай занимает стратегические позиции, чтобы стать основной движущей силой в развитии Арктики и претендовать на лежащие в ее недрах ресурсы. Более того, ползучее присутствие Китая на российском Дальнем Востоке наверняка станет расширяться, а это будет медленно, но верно усиливать расхождение интересов. С учетом нынешних тенденций расширяющееся присутствие Китая в Арктике может привести к прямому соперничеству с Россией. А она не в состоянии ответить на этот вызов.

Для американской политики в Арктике есть и хорошие, и плохие новости. Хорошая новость состоит в том, что пока российско-китайское сотрудничество в Арктике имеет в основном поверхностный характер, и у него наверняка есть потолок. А плохая новость заключается в том, что если США не расширят значительно военное присутствие в Арктике и не увеличат там экономические инвестиции, они не смогут защитить свои интересы, а также не сумеют сдержать китайские амбиции и усиливающееся влияние.

Путин будет править до 2036 года, бросая вызов коронавирусу, Западу и финансовому кризису

Раид Джабер, Asharq Al-Awsat, Саудовская Аравия
Наконец, в России стали проявляться очертания давно обсуждаемого сценария.

Вариантов было несколько, но все пытались ответить на один вопрос: что сделает Владимир Путин на этот раз, чтобы остаться в Кремле после истечения двух президентских сроков подряд и четырех в общей сложности с момента прихода к власти в 2000 году?

Было ясно, что «хозяин Кремля» уже не сможет повторить сценарий 2008 года, когда он поменялся ролями со своим близким другом Дмитрием Медведевым, и сел в кресло премьер-министра, что, как казалось, его не устраивало. Путин ждал четыре года, а в 2012 году снова занял место лидера нации. 

Близкое окружение президента предложило ему множество вариантов, в том числе «казахстанский сценарий». По этому сценарию «бессмертный президент» и «светлый правитель» Нурсултан Назарбаев, как его называет местная пресса, переместился из президентского кресла в кресло «повыше», а именно на место председателя Совета безопасности, что позволяет ему и дальше руководить государством и иметь возможность вмешиваться и «выравнивать» курс властей в случае необходимости.

Сценарий, основывающийся на концепции харизматичного «верховного лидера», обладающего особой аурой, не был выгоден Путину, который более 20 лет управлял страной напрямую и демонстрировал, что является хозяином ситуации и единственным лицом, принимающим решения. Тому есть множество доказательств. Например, он был премьер-министром, когда летом 2008 года вспыхнул конфликт с Грузией, и «президент» Медведев за 24 часа так и не смог занять четкую позицию. Потом перед камерами появился Путин. Находясь в Китае на открытии гимназии, он сказал журналистам, что «преступник должен быть наказан», имея в виду тогдашнего президента Грузии Михаила Саакашвили. Тут же началась война, и через пять дней российские танки оказались на окраине столицы Грузии.

Согласно второму варианту, до 2024 года, когда истекает президентский срок Путина, он должен занять пост главы объединенного с Белоруссией государства. Появление последнего позволит разработать новую конституцию, которая предоставит Путину право «конкурировать» за должность в соответствии с новыми условиями. С конца прошлого года Москва действительности расширила контакты с бывшей советской республикой, с которой на протяжении 20 лет ее связывает союзный договор, так и оставшийся чернилами на бумаге. Кремль объявил об ускорении процесса интеграции, но продвижению по этому пути мешает «упрямство» белорусского президента Александра Лукашенко, последнего «диктатора» в Европе, как называли его американцы, пока не решили смягчить свою риторику в его адрес с целью надавить на Москву.

По слова Лукашенко, он не позволит российским «денежным китам» сожрать свою страну и повторить то, что произошло в России в эпоху катастрофической приватизации в 1990-х.

На официальном уровне среди препятствий для полной интеграции значились твердая решимость России сохранить рубль в качестве валюты для объединённого государства и отказ Минска от некоторых механизмов интеграции суверенных институтов. Однако в действительности главным камнем преткновения стал вопрос о том, кто займет пост главы нового государства и какая роль будет отведена другому.

Что касается третьего варианта, то он предполагал преобразование России в парламентскую республику и возвращение к власти через большинство в парламенте, однако исследования указывают на опасность этого сценария для России в долгосрочной перспективе. Как сказал сам Путин, огромное российское государство является желанной целью многих, поскольку обладает третью мировых запасов энергоносителей. Другими словами, им может управлять только сильный президент и единый федеральный центр. Русским не нужно далеко ходить и достаточно вспомнить недавнее прошлое, когда слабость центра в 1990-х годах привела к появлению сепаратистских тенденций, получивших поддержку из-за рубежа.
Внесение изменений в конституцию
В таких условиях Путину ничего не остается, кроме как внести поправки в конституцию и исключить из последней пункт, ограничивающий количество последовательных президентских сроков двумя. Это довольно опасно, поскольку в этом случае поправки будут действовать не только в отношении Путина, но и любого последующего президента. Как мы помним, нынешний лидер говорил, что не собирается играть с основным законом страны.

Тем не менее, сужение спектра возможных вариантов и стремление решить эту проблему как можно быстрее из-за тупиковой экономической ситуации, рекордного снижения популярности Путина за последние годы и протестных настроений в стране, заставили его ускорить реализацию выбранного сценария.

Это была смесь из ряда идей. Так, были внесены поправки в конституцию без ущерба для фундаментальных ее положений. Расширились полномочия парламента, но сохранилась президентская система. Субъекты также получили больше полномочий, но последнее слово осталось за федеральными властями. И наконец, что не менее важно, количество президентских сроков ограничилось двумя, но с «обнулением» для действующего президента, что позволит ему баллотироваться снова на два президентских срока подряд.

Таким образом, проблема была решена с помощью единственного предложения, выдвинутого в ходе заседания Государственной Думы, об утверждении законопроекта о поправках.

Кроме того, некоторые законодатели выдвинули идею роспуска Государственной Думы и проведения досрочных парламентских выборов в сентябре, в то время как другие предложили «обнулить» президентские сроки Путина, чтобы он мог снова баллотироваться на пост главы государства после окончания его президентства в 2024 году.
Предложение Терешковой
Упомянутое нами предложение выдвинула Валентина Терешкова, бывший космонавт и нынешний член правящей партии «Единая Россия». Казалось бы, это не рекомендация «сверху», а случайно вынесенная на обсуждение идея. Как пояснила Терешкова позже, выступить с такой инициативой ее попросили не политические силы, а народ.

Таким образом, стало известно содержание конституционных поправок, включающих как положения о детях и семейных ценностях, так и самый важный текст о продлении президентства Путина на многие годы.

Нетрудно заметить, что сценарий был подготовлен заранее, поскольку председатель Государственной Думы Вячеслав Володин прекратил обсуждение этих предложений с лидерами парламентских блоков. По его словам, необходимо узнать мнение президента по этим вопросам, после чего он сообщил, что Путин выступит перед парламентом. Это выступление стало неожиданностью, так как не планировалось изначально. Заявления российского президента в законодательном органе стали еще одним сюрпризом, поскольку он выступил против досрочного проведения парламентских выборов. В то же время он согласился принять конституционные поправки в том виде, в каком они были предложены, при условии, что это произойдёт с одобрения Государственной Думы и Конституционного суда России. По его словам, так принятие законопроекта не нарушит основной закон страны.

Президент России Владимир Путин выступил против проведения досрочных парламентских выборов в стране. Как он сказал, в этом нет необходимости на фоне принятия поправок в конституцию.

Он обосновал свою позицию по данному вопросу тем, что если граждане 22 апреля придут на участки и проголосуют за принятие поправок, то таким образом они подтвердят новые полномочия Госдумы. Путин добавил: «А значит, и Госдума должна получить новые расширенные полномочия немедленно. Возникает вопрос, имеет ли право действующий состав Госдумы принять эти новые полномочия. Если по этому вопросу в парламенте нет консенсуса, а его, как мне сказал председатель, нет, то я не вижу необходимости досрочных выборов в Госдуму».
Ошибочное ускорение
Вполне естественно, что после этого выступления шаги по принятию поправок ускорились. Государственная Дума одобрила законопроект в его окончательном виде и без какого-либо возражения со стороны депутатов. При этом представители блока Коммунистической партии воздержались от голосования. На следующий день в Совете Федерации документ был принят единогласно. Принял его и Конституционный суд, тем самым устранив последнее препятствие для проведения всеобщего голосования по поправкам. Все эти события вызвали у россиян недовольство. По их мнению, документ получит необходимое количество голосов и граждане не будут иметь возможности повлиять на некоторые реформы, связанные с увеличением пенсий, улучшением условий жизни в семье или отклонить поправки, имеющее отношение к президентским срокам и полномочиям органов.

В любом случае, не было неожиданностью, что среди общественности вспыхнули дебаты, а оппозиция начала мобилизовать свои ряды, чтобы выйти на улицу. Страна уже готовилась к массовым сидячим забастовкам одновременно в двадцати российских субъектах, но меры, принятые для противодействия распространению коронавируса, свели эти планы на нет.
Путин или хаос
Споры в России идут между двумя группами граждан. Одни выступают с лозунгом «политической стабильности» и считают Путина человеком, способным держать ситуацию мертвой хваткой и развить успех, достигнутый за эти годы. По их мнению, он также является лидером, способных противостоять продолжающимся попыткам Запада ослабить страну, окружить ее военным арсеналом и разрушить ее экономически.

Сам российский президент предпочел оставить этот вопрос для обсуждения экспертов и огромной медиа-машины, заявив, что доверяет воле народа. На встрече с парламентариями Путин сказал, что конституция должна объединить граждан, независимо от их пола, финансового состояния, религиозной принадлежности или сестра проживания.

«Важно, чтобы именно граждане Российской Федерации, придя на голосование, зафиксировали свое авторство этого закона. Вот как люди скажут, так и будет», — заявил Путин.

Примечательно, что дебаты по поводу обнуления президентских сроков Путина затмили собой другие конституционные поправки, вызывающие не меньше противоречий и вопросов. Это в частности касается пунктов о России и русском народе, в которых упоминаются религиозные и исторические аспекты, с которыми, похоже, согласны не все россияне. Согласно тексту поправок, «Российская Федерация, объединенная тысячелетней историей, сохраняя память предков, передавших нам идеалы и веру в Бога, […] признает исторически сложившееся государственное единство». Как считают некоторые эксперты, этот тезис не имеет отношения к России, которая обратилась в христианство только тысячу лет назад. Кроме того, планируется включить пункт, что Россия является правопреемником СССР, и это тоже вызывает у некоторых сомнения, поскольку имеет отношение к короткому промежутку времени, определенным политическим обстоятельствам и идеологии и поэтому не может быть включено в текст, представляющий собой базовый договор между обществом и государством.

Близкие к Кремлю эксперты говорят: «Все эти дискуссии, к сожалению, объединяет одно: они крайне интенсивны, но совершенно не конструктивны. То есть почти никто из лидеров обсуждений не пытается не то что „уточнять дефиниции", но и вообще не ставит цель устранить противоречия. Свою цель дискутирующие, как правило, видят строго в противоположном: обозначить противоречия поярче».

Кроме того, они говорят консервативном и эмоциональном риторическом отклике со стороны тех, кто пытается замедлить процесс принятия депутатами поправок, подчеркивая противоречия вокруг института президентства и многих других спорных вопросов.

Тем временем другие возражают, что поспешность Кремля в решении вопроса о пребывании Путина у власти в будущем будет иметь много последствий, не только с точки зрения возвращения России к советской модели лидерства, которые предполагает пожизненное правление и, как следствие, исчезновение возможности для любой политической реформы в стране. Что с их точки зрения еще опаснее, так это то, что поспешное принятие противоречивого документа, повлечет за собой такие события, которые через несколько лет заставят власти вернуться к вопросу изменения конституции или разработки абсолютно нового основного закона. Об этом не раз говорили в последнее время, указывая на то, что нынешняя конституция была принята в период абсолютного хаоса в стране, и с тех пор в России и мире произошло много изменений. Как известно, Путин выступил решительно против этой идеи.


ЭКОНОМИКА:

Соглашение Россия и США — новый поворот в мировой нефтяной дипломатии. Ценовая война завершается?
Al Jazeera, Катар
Пресс-служба Кремля сообщила о телефонном разговоре президента России Владимира Путина с президентом США Дональдом Трампом, в ходе которого лидеры обсудили ситуацию на мировом рынке нефти, падение цен на нефть до рекордно низкого уровня за последние 18 лет и договорились о проведении двусторонних консультаций на уровне министров энергетики.

Соглашение знаменует собой новый поворот в мировой нефтяной дипломатии, поскольку провальная сделка между ОПЕК и Россией по сокращению добычи в начале этого месяца привела к ценовой войне между Россией и фактическим лидером ОПЕК — Саудовской Аравией.

«Проведен также обмен мнениями по текущему состоянию мирового нефтяного рынка. Была достигнута договоренность о проведении российско-американских консультаций на этот счет по линии министров энергетики», — говорится в сообщении Кремля.

Представитель Белого дома Джадд Дир заявил, что лидеры двух стран подчеркнули важность обеспечения стабильности на мировых энергетических рынках. Также он отметил, что пандемия коронавируса способствовала падению цен на нефть до исторического минимума, что угрожает банкротству нефтяным компаниям во всем мире.

Пресс-секретарь Министерства энергетики США Шейлин Хайнс заявила, что министр энергетики США Дэн Брюле поговорит с министром энергетики России Александром Новаком о том, «как крупнейшие страны-производители нефти могут решить проблему нестабильности на мировых рынках нефти».

Кремль не сообщил, что именно обсудят министры, но Москва ранее дала понять, что хотела бы, чтобы все больше стран объединяли усилия для уравновешивания мировых нефтяных рынков.

Незадолго до телефонного разговора с российским лидером президент США Дональд Трамп сказал, что Саудовская Аравия и Россия «сошли с ума» в своей ценовой войне.

«Я никогда не думал, что скажу это, но, возможно, нам нужно увеличить цены на нефть. Цена слишком низкая», — заявил Трамп.
Восстановление рынков
На фоне таких заявлений во вторник цены на нефть, оттолкнувшись от минимальных отметок за последние 18 лет, стали стремительно набирать высоту. Напомним, что снижение цен обусловлено пандемией коронавируса и низким спросом на топливо во всем мире.

Стоимость нефти марки Brent выросла на 1,3% до 23,06 долларов за баррель по сравнению с закрытием торгов в понедельник, когда она опустилась на уровень ноября 2002 года —22,76 долларов за баррель.

Также на 6% возросла стоимость нефти марки WTI. Она составила 21,30 долларов за баррель по сравнению с закрытием торгов в понедельник, когда цена опустилась до уровня февраля 2002 года — 20,09 долларов за баррель.

Нефтяные рынки одновременно столкнулись с пандемией коронавируса и ценовой войной между Саудовской Аравией и Россией после того, как ОПЕК и другие нефтедобывающие страны не смогли договориться о дальнейшем сокращении добычи нефти, чтобы уравновесить цены в начале марта.

Эксперты надеются, что восстановление экономики Китая подстегнет спрос на нефть.

Тем временем нефтеперерабатывающие заводы начали выводить производство нефти на докризисный уровень, но увеличение добычи может быть напрасным на фоне падения спроса во всем мире.
Избыток ресурсов
Аналитики Standard Chartered Bank ожидают, что средняя цена нефти марки Brent во втором квартале составит 23 доллара за баррель. По их прогнозам спрос на нефть в апреле упадет на 18,5 млн баррелей в сутки, а не на 10,5 млн баррелей, как заявлялось ранее. Причиной изменения прогноза стало введение глобального карантина из-за пандемии коронавируса.

В 2020 году аналитики Standard Chartered Bank ожидают падение спроса на нефть на рекордные 5,43 млн баррелей в сутки.

«Жесткие глобальные ограничения в рамках специальных мер по борьбе с коронавирусом снизили наши ожидания в отношении спроса на нефть», — отмечают аналитики.

По прогнозам аналитиков Standard Chartered Bank, избыток нефти ежедневно будет составлять 21,8 млн баррелей в апреле, 19,5 млн баррелей в мае и 13,7 млн баррелей в июне.

Россия: 9 миллионов граждан могут потерять работу, 3 миллиона предприятий — разориться

Алина Мусина, EurasiaNet, США
Около 3 миллионов субъектов малого и среднего бизнеса могут обанкротиться, свыше 8,6 миллиона человек — остаться без работы, подсчитали в Торгово-промышленной палате РФ. Бизнес пишет обращения к властям с призывами о помощи, объявленные властями меры предприниматели считают недостаточными.
Нефтяной коллапс и обрушение рубля
Нефть марки Brent к концу марта упала до 22 доллара за баррель, что является минимумом с 2002 года, пишет ТАСС. Российская нефть Urals подешевела до 13 долларов, сообщает РИА Новости. Удешевление нефти произошло сразу после выхода России из сделки ОПЕК+, суть которой была в ограничении добычи нефти странами-подписантами.

Доллар США дважды в марте превышал по стоимости 80 рублей (на протяжении последнего года доллар держался на уровне 60-63 рубля) и в конце месяца остановился на 77,7 рубля. Евро достиг 85,7 рубля.

На обвал рубля, как считают в ЦБ, оказало влияние «ухудшение ситуации на глобальных финансовых рынках в связи с угрозой рецессии в мировой экономике на фоне эпидемии коронавируса и резким снижением цен на рынке нефти». Банк России счел ослабление рубля «временным» явлением и сохранил ключевую ставку на уровне 6%.

На фоне падения цен на нефть бюджетные прогнозы правительства «безнадежно устарели», сказал глава Счетной палаты Алексей Кудрин, выступая в Совете Федерации. По его словам, сокращение нефтегазовых доходов бюджета РФ по итогам 2020 года составит около 3 трлн рублей, а дефицит бюджета — почти 2% ВВП (по оценке IGN — 3-4%). В 2019 году был профицит 5,3%. Не стоит ждать роста экономики, реальные доходы населения и инвестиции будут снижаться, отметил чиновник.
Прогнозы: один хуже другого
Эксперты сходятся во мнении, что точно спрогнозировать, как будут развиваться экономические события в ближайшее время, невозможно. Предположений много, и они преимущественно пессимистичны.

Никто не знает, сколько продлится пандемия, сказал агентству Bloomberg глава ВТБ Андрей Костин. По его мнению, коронавирус окажет более существенное влияние на экономику России, чем падение цен на нефть и обвал рубля.

Глава Минфина Антон Силуанов тоже признал коронавирус гораздо более серьезной проблемой, чем падение цен на нефть. «Мы в этом году перейдем на дефицитный бюджет, нам придется задействовать Фонд национального благосостояния», — цитирует министра «Интерфакс».

«В России фаза снижения прогнозов только началась», — сказал главный экономист ING Дмитрий Долгин изданию Reuters. Российская экономика покажет снижение на 2-3% по итогам года, считает он: «Этот прогноз сложно назвать окончательным, существуют риски дальнейшего его ухудшения».

Между тем агентство Moody's в конце марта снизило прогнозы по цене нефти марки Brent: на 30% в 2020 году (до $40-45 в среднем за год) и на 15% в 2021-м (до $50-55), пишет Интерфакс. Рейтинговое агентство считает положение России вполне устойчивым благодаря средствам Фонда национального благосостояния, которые по состоянию на 19 марта 2020 года составили 11,2% ВВП. Moody's также понизило прогноз по росту ВВП с 1,5% (до падения цен на нефть и коронавируса) до 0,5%, сообщает ТАСС.
Рынки схлопываются, бизнес готовится к закрытию
Ослабление рубля, закрытие границ, введение режима самоизоляции и резкое снижение спроса поставили на грань закрытия 3 млн предприятий и ИП, без работы могут остаться свыше 8,6 млн человек, оценили в Торгово-промышленной палате РФ, пишет РИА Новости.

Первыми под удар попали туристические компании и международные перевозчики. По данным исполнительного директора Ассоциации туроператоров (АТОР) Майи Ломидзе, треть мелких и средних участников рынка могут закрыться к началу июня. Оживление туристической активности, согласно оптимистичному сценарию, можно ожидать к началу июля, считает она.

Потери авиаперевозчиков из-за приостановки полетов могут составить 100 млрд рублей по итогам 2020 года, возможны банкротства авиакомпаний, заявлял глава Росавиации Александр Нерадько в середине марта, сообщал ТАСС, когда международные полеты еще не были прекращены полностью.

Правительство считает наиболее пострадавшими транспортную и туристическую отрасли, а также индустрию развлечений и общепит, пишет «Коммерсантъ». Именно для них будут разработаны первоочередные меры поддержки, сказал премьер-министр РФ Михаил Мишустин.

Непродуктовые ритейлеры, предприятия общепита и сферы развлечений, по сведениям ТАСС, обратились к правительству РФ с просьбой о помощи. Падение выручки в этих отраслях составило от 20% до 90%. Ситуация чревата сокращением рабочих мест и банкротством предприятий.

Авторы обращения просят создать условия для временного перехода с фиксированной арендной платы на долю с товарооборота (возможно, речь идет о случаях аренды государственной собственности), ввести отсрочку по уплате процентов по банковским кредитам и мораторий на уплату налогов и взносов в Пенсионный фонд РФ.

Примерно о такой же помощи просят автодилеры. Письмо в правительство направила 26 марта ассоциация «Российские автомобильные дилеры». Без государственной поддержки 3300 дилерских центров и 300 тысяч сотрудников ждут банкротства и увольнения, говорят в ассоциации. Закрыться могут 30-50% компаний.
Меры правительства: этого недостаточно
Первый пакет мер поддержки экономики был опубликован 17 марта. Правительство и ЦБ предлагали предоставить авиаперевозчикам и турбизнесу отсрочку по уплате налогов и других платежей, а также госгарантий для продолжения кредитования этих предприятий.

Кроме этого, планировалось расширение программы кредитования малого и среднего бизнеса, отсрочка арендных платежей на 3 месяца арендаторам госимущества, обнуление импортных пошлин, отмена штрафов за срыв госконтрактов и другие меры.

Затем 25 марта с видеообращением к населению выступил президент РФ Владимир Путин. Он анонсировал дополнительные меры поддержки: уменьшение размера страховых взносов с 30 до 15%, введение отсрочки по налогам на полгода (кроме НДС). Как пишет «Коммерсант», сейчас правительство работает над вторым пакетом антикризисных мер, который включит предложения президента и бизнеса. В частности, Торгово-промышленная палата предложила снизить ставку НДС, ввести мораторий на проверки и блокировки банковских счетов (судебными приставами) и отложить сроки запуска системы маркировки товаров.

Налог на вклады привел к их оттоку

В своем обращении Владимир Путин предложил обложить 13-процентным налогом доходы граждан со вкладов и инвестиций в ценные бумаги общей суммой больше 1 млн рублей. После заявления президента вкладчики стали забирать деньги из банков, говорится в письме Ассоциации банков России, пишет РБК.

На вклады от 1 миллиона рублей приходится порядка 57% всего объема депозитов в стране (около 18 триллионов рублей), хотя таких счетов всего 1% (5,9 миллиона единиц), утверждает издание. Банки пока не испытывают нехватки ликвидности, но просят ЦБ расширить инструментарий предоставления банкам кредитов на случай ее снижения.
Россияне сокращают расходы
Потребительские расходы в марте сократились на 10%, выяснили аналитики Промсвязьбанка. При этом в Москве после 16 марта по сравнению с первой неделей месяца на 72% выросли расходы на аптечные препараты и на 10% — на медицинские услуги, на 32% сократились расходы москвичей на салоны красоты.

Согласно расчетам аналитического центра НАФИ, при потере работы накоплений россиян хватит на 63 дня. «Большинство россиян не делали сбережений и не имеют необходимой финансовой „подушки безопасности‟ на случай потери работы», — приводятся в публикации слова руководителя направления социально-экономических исследований НАФИ Елены Никишовой.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Военно-морские силы России, США и КНР на фоне кризиса мировой экономики
Лайл Голдстайн (Lyle J. Goldstein), The National Interest, США
По мере того как глобальная экономика продолжает движение в направлении медленно формирующегося провала «с китайскими особенностями», мы, аналитики в области национальной безопасности, должны быть достаточно корректны, чтобы оставить область экономического прогнозирования настоящим экономистам. Это справедливо. Тем не менее, имеет смысл взять короткую паузу и рассмотреть шумиху о том, что «конкуренция великих держав» якобы значительно ослабила глобальную экономическую систему в последние годы.

Может быть, «разрыв связей» с Китаем и маниакальные игры с пошлинами вызвали уверенность у бизнесменов и заставили их агрессивно инвестировать средства в новые предприятия и производственные линии? А что тогда сказать о фермерах, обрабатывающих землю? Если Америка постоянно называет Китай «противником», то удивит ли тогда кого-то, что китайцы не слишком ответственно относятся к срочным поставкам медицинского оборудования, необходимого для борьбы с коронавирусом?

Удивление может вызвать также более значительное воздействие всего комплекса санкций против России, которая является лишь одной из стран, которые часто оказываются в перекрестье санкционного прицела Конгресса США. А кто-нибудь подумал о том, что попытка отделить Россию, шестую экономику в мире, от Германии, пятой экономики (если судить о ВВП этих стран на основании данных ЦРУ), пройдет безболезненно? Адам Смит был бы возмущен «плодами» конкуренции великих держав, в том числе грубыми и неуклюжими попытками «отцепиться» от Китая, а также последними наносящими ущерб попытками изолировать Россию от Европы. И нам тоже стоило возмутиться по этому поводу. Может быть, одним из способов выхода из экономического штопора, в котором мы все чаще оказываемся, мог бы стать такой вариант — вновь полюбить торговлю и глобализацию? Да, подобный подход должен включать в себя Россию и Китай, которые представляют собой огромные и критически важные рынки для всей Евразии, и это очевидный факт. Но хватит рассуждать об экономике, об этой «мрачной науке». Давайте вернемся в нашу «рулевую рубку» к таким более серьезным предметам как оборона и национальная безопасность.

Российский веб-сайт Flot.ru, посвященный вопросам военно-морского флота, еще в феврале опубликовал «ежегодный рейтинг боевых возможностей ВМФ» (курсивом выделены фразы, приводимые автором на русском языке — прим. перев.), и его выводы оказались немного шокирующими. Американские аналитики должны обращать внимание на подобного рода оценки не только потому, что считают Кремль главным потенциальным противником, но и в связи с тем, что эти оценки, как представляется, основаны на довольно серьезной научной методологии. Выводы этой команды российских военно-морских аналитиков представляют интерес по трем причинам: они говорят о будущем российского Военно-морского флота, дают оценку современного состояния Военно-морских сил США, а также оценивают усиление военно-морской мощи Китая. Давайте по очереди рассмотрим эти вопросы, а начнем с явно проблемного состояния российского Военно-морского флота, который все еще продолжает страдать от крупной аварии с человеческими жертвами в ходе испытаний специальной атомной подводной лодки «Лошарик» в июле 2019 года.

Авторы этого исследования действуют смело и пытаются придать позитивный «импульс» своей оценке. В самом названии этой публикации говорится, что по количеству кораблей российский Военно-морской флот «почти равен Военно-морским силам США». Более того, рейтинг по боевым возможностям в сравнении с Военно-морскими силами США, как подчеркивается в этом исследовании, улучшился в 2018 году, однако некоторые показатели вызывают озабоченность у кремлевских аналитиков, и скрыть это у них не получается. Согласно приведенным данным, боевая мощь российского Военно-морского флота, по данным на 2019 год, составляет менее половины (49%) боевой мощи Военно-морских сил США.

Авторы исследования жалуются на то, что «этот год не стал для российского ВМФ прорывным». Строительство фрегатов, корветов и десантных кораблей было отложено. Как было отложено и строительство усовершенствованного варианта ударной атомной подводной лодки класса «Ясень», а также стратегической подводной лодки класса «Борей». Согласно приведенным данным, российские верфи смогли передать Военно-морскому флоту одну дизельную подводную лодку, один тральщик, а также несколько корветов и ракетных катеров. Полезно рассмотреть указанные 49% боевых возможностей во временной перспективе. Согласно этому рейтингу, самый низкий уровень в 42% был отмечен в 2012 году, и, скорее всего, причиной этого, в основном, было старение боевых систем кораблей, построенных еще в советское время, это очевидно. Действительно, эти данные можно сравнить с самым высоким показателем из числа приведенных — 65% в 2007 году. Однако целая серия неудач, в том числе крупный пожар на борту единственного российского авианосца, свидетельствуют о том, что российский Военно-морской флот не справляется с амбициозными планами руководства страны. Однако, несмотря на очевидные трудности, все-таки следует сказать, что сталкивающийся с проблемами российский ВМФ, тем не менее, обладает существенной мощью, а сегодня он проводит испытания самой современной в мире противокорабельной крылатой ракеты «Циркон».

А как российские военно-морские эксперты оценивают нынешнее состояние военно-морских сил США? Возможно, в их оценках отражается мрачный характер российско-американских отношений, и поэтому особой мягкостью они не отличаются. Российские эксперты признают, что в настоящее время по количественным показателям военно-морская мощь Вашингтона примерно в два разы превышает военно-морскую мощь Москвы, однако указывают, что сдаточная программа американских кораблестроителей «потеряла прежний резвый темп». Они отмечают поставку в 2019 году всего одного эсминца класса «Арли Берк» и одной субмарины класса «Вирджиния». Справедливо говорится и о том, что Военно-морские силы США действительно получили шесть кораблей прибрежной зоны, однако тон их оценки становится в данном случае пренебрежительным: «…но для результатов рейтинга они не имеют такого значения, поскольку их весовой коэффициент» минимален. Наконец, российские аналитики указывают на существующие проблемы в системе ремонта крупных американских кораблей, подчеркивая, что три американских авианосца уже в течение долгого времени находятся в доках, и нет оснований полагать, что проблемы будут решены в ближайшее время.

Однако определенный вывод, сделанный ближе к концу опубликованного анализа, весьма поразителен. Вот что пишут российские эксперты: «если взглянуть на китайские показатели, то достижения отечественного ВМФ покажутся довольно скромными». Затем они отмечают, что китайский Военно-морской флот по общему количеству боевых кораблей уже превосходит как Военно-морские силы США, так и Военно-морской флот России. Они приходят к весьма шокирующему выводу: «По уровню боевой мощи флот КНР практически сравнялся с американскими Военно-морскими силами». Никаких дальнейших объяснений в этой статье нет, однако приведенные в таблице данные показывают, что боевые возможности китайского Военно-морского флота в настоящее время составляют 93% от боевых возможностей Военно-морских сил США. Тот факт, что российские аналитики не злорадствуют и не принижают значение количественных данных, а, скорее, приводят их сухо и по-деловому, свидетельствует, что это может быть важным выводом. На самом деле можно предположить, что российские военные аналитики могут преувеличивать военную мощь своей страны, однако в этой публикации подобный подход, судя по всему, не наблюдается.

Хотя большой новостью в этой статье является меняющееся соотношение баланса военно-морских сил Соединенных Штатов и Китая, в ней содержится также надежда на дальнейшее развитие российского Военно-морского флота. Скорее всего, в 2020 году будут заложены два больших десантных корабля, которые Кремль уже давно хочет получить. Однако это вряд ли свидетельствует о какой-то новой угрозе для соседних стран-членов НАТО. Не следует забывать, что оборонный бюджет расхваливаемого западного альянса почти в 20 раз превосходит оборонный бюджет России. И в этих данных еще не учитывается недавний обвал цен на нефть.

Поскольку президентство Джо Байдена становится все более вероятным, в ближайшем будущем мир может стать свидетелем продолжения «новой холодной войны» или даже ускорения этого процесса. Объявление о том, что Владимир Путин может править Россией до 2030 года и даже после этого срока, только добавляет горючее в разгоревшийся пожар. Но следует ли это делать? Должно ли будущее мира зависеть от судьбы Донбасса и Идлиба? Разве интересы американской внешней политики, действительно, зависят от нового руководства в России? Если русские не чувствуют себя в безопасности и хотят сохранить свое нынешнее лидерство ради стабильности, то должно ли это негативным образом отражаться на интересах Соединенных Штатов?

Нет, следующий президент Соединенных Штатов должен вместо этого сделать объективную оценку и прийти к выводу о том, что Россия сталкивается со слишком большим количеством внутренних проблем, поэтому не может представлять собой реальную проблему. На самом деле, самой большой исходящей от России угрозой интересам Соединенных Штатов вполне может стать серьезный кризис внутри России и его последствия — будь то «бесконтрольные ядерные заряды», русский национализм на стероидах или тотальный экономический обвал. Поэтому фокус внимания следующего президента Соединенных Штатов должен быть сосредоточен не на том, чтобы загнать злого медведя еще дальше в угол, а, скорее, на разумных действиях в области контроля над вооружениями, управления кризисными ситуациями, а также на возрождении глобальной экономики с помощью новых и динамичных торговых связей.

Чтобы вновь обнаружить все достоинства глобализации, подобного рода своевременное возвращение к торговле должно включать в себя расширение новых связей с теми странами, которые в течение долгого времени считались враждебными, и таким образом реализовать огромный новый рыночный потенциал, особенно в отношениях с Россией. Подобного рода шаги смогут не только поддержать по понятным причинам опасающихся, но обладающих большими возможностями американских предпринимателей. Одновременно они подготовят искусный, эффективный и поэтому жизнеспособный путь для того, чтобы частично сбалансировать весьма очевидную новую мощь Китая.
Лайл Голдстайн — профессор-исследователь Института по изучению Военно-морского флота Китая (China Maritime Studies Institute) при Военно-морском колледже в Ньюпорте. Он также сотрудничает с новым Институтом по изучению Военно-морского флота России (Russia Maritime Studies Institute) при Военно-морском колледже; владеет китайским и русским языками.
Прорыв в экспорте российского вооружения

Ван Вэньцзянь, Чжу Цзе, Синьхуа, Китай
Недавно Министерство обороны РФ опубликовало доклад об экспорте вооружения за 2019 год. Из документа следует, что общий объем экспорта российской военной продукции в прошлом году превысил 15,2 миллиарда долларов. Заместитель министра обороны Александр Фомин заявил, что по итогам прошлого года Россия сохранила ведущие позиции на международном рынке вооружений среди государств-основных экспортеров продукции военного назначения. По словам аналитиков, демонстрация успехов в продаже оружия будет способствовать увеличению уверенности в российской военной промышленности, станет катализатором экономического роста, а также покажет внешнему миру Россию как сильную в военном плане страну.
Успехи, соответствующие ожиданиям
В докладе говорится, что в 2019 году около 50 стран были заказчиками продукции военного назначения российского производства. Объемы экспорта возросли по сравнению с 2018 годом, когда они составляли 15 миллиардов долларов. Фомин заявил, что такие успехи соответствуют ожиданиям, а продажа вооружения стала основной отраслью, обеспечивающей развитие экономики и увеличивающей совокупную мощь государства. Из публикаций в зарубежных СМИ можно увидеть, что по объемам продажи вооружения с 2015 по 2019 год Россия поднялась на второе место в мире, ей стала принадлежать одна пятая часть всей продукции военного назначения, поступающей на международный рынок.

В условиях санкций, наложенных США и другими западными странами, Россия постоянно корректирует свое поведение в области экспорта. Она стала расширять свою долю на зарубежном рынке при помощи некоторых образцов новейшего и состоящего на вооружении оружия, начала рассматривать мероприятия по последующему обслуживанию в качестве возможности завладеть международным рынком вооружений и поставлять на продажу продукцию различных марок. Таким образом наибольший спрос зафиксирован на оружие для ведения воздушного боя и осуществления противовоздушной обороны. Первое занимает 54% от всего экспорта, а второе — 30%. По мнению российской стороны, многие страны проявляют большой интерес к истребителям Су-35С и зенитно-ракетным системам С-400. В будущем страна планирует повысить интенсивность продвижения ЗРК С-350 и С-500.

Некоторые средства массовой информации заявляют, что чрезмерная зависимость экспорта российского вооружения от двух перечисленных выше моделей может создать дисбаланс в военной промышленности страны. В связи с этим представитель компании Рособоронэкспорт Александр Михеев сообщил, что за последние годы США и другие западные страны неоднократно облагали санкциями российскую оборонную промышленность. Возникновение подобной ситуации — это результат корректировки стратегии экспорта российского вооружения. В будущем у страны есть немало возможностей увеличить продажу оружия за рубеж. Большую популярность на международном рынке вооружений приобретут основные боевые танки «Армата», баллистические ракеты «Искандер» и новые сторожевые корабли.
Удержание старых клиентов и привлечение новых
В докладе говорится, что в 2019 году основными импортерами российского вооружения были страны Ближнего Востока. Россия поставляла системы ПВО «Панцирь» и С-300 в Сирию и Иран, подписала протокол о намерениях сотрудничества с Саудовской Аравией и Катаром, получила крупные заказы от Египта, Судана, Мали и Буркина-Фасо. В основном речь идет о наземном вооружении и военной технике, а также о некоторых противовоздушных комплексах российского производства. По словам зарубежных аналитиков, хорошее соотношение цены и качества российского вооружения отвечают требованиям вышеперечисленных стран. Россия поспешила воспользоваться ситуацией геополитического соперничества и вывела свою продукцию на лидирующее место.

Сотрудничество с Турцией и Индией имело большое значение для экспорта российского вооружения в 2019 году. Россия воспользовалась намерением Индии осуществить крупномасштабную модернизацию и замену вооружения ВВС и ВМС. Страна стала активно рекламировать ЗРК С-400 и самолеты бортовой авиации для авианосцев, после чего подписала с Индией договор на 14 миллиардов долларов. В конце 2019 года Россия получила аванс, который ускорил процесс передачи вооружения индийской стороне. Речь шла о 18 истребителях Су-30МКИ, 20 обновленных самолетах МиГ-29, 450 танках Т-90, 600 с лишним тысяч автоматов и четырех фрегатах проекта 11356. Россия продала Турции зенитно-ракетные комплексы С-400 на сумму 2,5 миллиарда долларов. Стороны также начали консультации на тему сотрудничества в области истребителей. Несмотря на многие препятствия, России удалось достичь сотрудничества со страной, принадлежащей Североатлантическому альянсу. Таким образом эта крупная сделка может считаться значимым прорывом в области дипломатических отношений.

Египет, Ирак и Судан — новые покупатели российского вооружения. Путин говорил, что поставки в эти страны составляют небольшую долю от всего экспорта, но они способствуют укреплению отношений в сфере обеспечения безопасности. В Юго-Восточной Азии Россия демонстрировала свое вооружение и военную технику, прибегая к «корабельной дипломатии», а также участвуя в учениях и выставках. Страна укрепляла сотрудничество в сфере подводных лодок и истребителей с Вьетнамом, Индонезией и Малайзией. Это способствовало подписанию с Вьетнамом соглашения о сотрудничестве в области сторожевых кораблей и подводных лодок. По словам зарубежных аналитиков, охлаждение отношений между США и Филиппинами способствует закреплению России на рынке Юго-Восточной Азии.
Успешная стратегия представительства
В российских СМИ высказывается мнение, что главная причина стабильного роста экспорта вооружения вопреки зарубежным санкциям заключается в том, что высшие слои военной администрации лично сражаются за «сбыт» оружия. На XIV Международном авиационно-космическом салоне (МАКС) Путин угощал президента Турции Эрдогана мороженым и осмотрел вместе с ним кабину Су-57. В конечном итоге это способствовало началу сотрудничества по многим вопросам. Российский президент возил на машине высшее руководство Египта, показывая им военный завод, что благоприятно сказалось на военном сотрудничестве двух стран. Во время форумов министр обороны Сергей Шойгу продвигал российское вооружение и военную технику в Юго-Восточной Азии и на Ближнем Востоке. Подобное «представительство» несомненно увеличит уверенность и мощь российского оружия на международном рынке.

Кроме того, важными платформами для продвижения отечественного вооружения для России стали крупные международные выставки-ярмарки. Для международного военно-технического форума «Армия-2019», прошедшего в июне прошлого года, Россия соорудила выставочный павильон площадью более 300 квадратных метров, в котором демонстрировались ЗРК С-400, истребители Су-35, боевые машины десанта БМД-4М, вертолеты Ми-28 и беспилотники «Орлан-10». Данные образцы вооружения, отличающиеся рациональным сочетанием цены и технологий, привлекли немало иностранных покупателей.
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