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ПОЛИТИКА:
Трамп, Путин, Болсонару — танцоры кошмара

Саша Лобо (Sascha Lobo), Der Spiegel, Германия
То, что именно в США, России, Великобритании и Бразилии число пациентов с коронавирусом особенно велико, не случайность. Во всех этих странах у власти стоят люди, готовые рассматривать действительность как нечто необязательное.

Дональд Трамп, Владимир Путин, Жаир Болсонару, Борис Джонсон — у этих людей немало общего. Уже давно было очевидно, что им совершенно не интересно, насколько хорошо живется их народам, но теперь это можно измерить и в цифрах. Эти четыре человека возглавляют страны с наибольшим (на май 2020 года) числом людей, заразившихся коронавирусом. И маловероятно, что они в обозримом будущем упустят свои «лидирующие» позиции, а Бразилия и вовсе вполне может выйти даже на второе место. Как минимум.

Было бы неправильно, придерживаясь левых или либеральных позиций, утверждать, что ситуация, сложившаяся в четырех упомянутых странах, связана с тем, что их лидеры представляют правые силы. К тому же есть немало стран во главе с авторитарными политиками, а эти страны (кроме России) можно назвать по-настоящему демократическими — опять же по состоянию на май 2020 года. Но и не надо излишне усложнять поиск причин, потому что параллели вполне очевидны. Все эти политики, по крайней мере иногда:

— преуменьшали серьезность пандемии или даже вовсе игнорировали ее;

— пренебрегали жизнями пожилых и больных людей;

— принимали решения исходя из собственных политических интересов и не учитывая научные данные;

— отдавали предпочтение экономическим мерам, отодвигая на второй план здоровье нации;

— и, наконец, вводили в заблуждение общественность своей страны.

Всех четверых объединяют патриархальная уверенность в собственной непогрешимости, дерзость и отсутствие эмпатии. Последствия этого тоже схожи: они не прислушиваются к советам и стремятся манипулировать аудиторией. Понятно, что готовый к применению насилия автократ Путин ведет себя иначе, чем ограниченный в своих действиях демократическими нормами лжец Джонсон. Но количество инфицированных в этих странах говорит само за себя. Ведь вирус быстрее всего распространяется там, где люди, с одной стороны, привычны к определенной свободе действий, а с другой, не хотят менять собственное поведение. Так что, несмотря на различия между этими четырьмя политиками и их методами, ведущие позиции их стран в сомнительном рейтинге связаны с их готовностью воспринимать реальность как нечто необязательное.

Существует прямая причинно-следственная связь: быть правым означает быть готовым пренебрегать другими людьми, ставить тем самым под сомнение принципиальное равенство всех людей между собой и, наконец, ставить собственное право на жизнь выше, чем аналогичное право других. Только так вдруг может показаться адекватным, к примеру, отказывать в защите людям, входящим в группы риска, или игнорировать огромное количество жертв. Впрочем, вышеупомянутое определение «правый», по сути, подразумевает попросту отказ от основных принципов человеческого достоинства.

То, что политика правых означает угрозу жизни, маргиналам и всем, кто интересуется этой тематикой, было понятно всегда. Но редко когда становилось настолько очевидно, насколько безжалостным может быть отрицание правыми реальности — и скольким людям это может стоить жизни в мирное время. Именно это и объединяет четверку лидеров «зараженного мира». Они не только ставят собственное пребывание у власти выше человеческих жизней — это как раз не редкость. Но эта четверка подчиняет задаче сохранения власти даже саму реальность. Из заявлений Трампа и Болсонару неоднократно можно было сделать вывод, что они не только занимаются пропагандой («легкий грипп», «скоро уже не будет никаких новых случаев заражения»), но и сами уже верят в собственную ложь. Но вирусам-то нет никакого дела до такой дезинформации…

Зато сторонники правых лидеров бывают более открытыми, и в этом кроется причина «успешного» распространения вируса в странах с правыми политиками во главе. Без вакцины и иммунитета замедлить его распространение можно, только если население изменит собственное поведение. Те, кто не понимает этого, вносят свой вклад в то, что их страны шагают вверх в сомнительном рейтинге зараженности.

Но и это еще не все. Сторонники упомянутых четырех лидеров знают или догадываются, что что-то не так, — но их это не беспокоит. Трампу можно даже больше не напрягаться, чтобы приводить свои прошлые лживые утверждения в соответствие с нынешними. Благодаря «своим» СМИ вроде Fox News он уже сделал сторонникам «прививку» против реальности. А в стране Путина врачи, критикующие власти, по какому-то странному стечению обстоятельств выпадают из окон, и хотя никто не верит в подобного рода случайности, это не имеет практически никаких последствий. Борис Джонсон, которого из всей четверки можно назвать наименьшим «недемократом», тем не менее довел ложь и умение отвлечь широкие массы от неудобных тем до такого совершенства, что избиратели продолжают поддерживать его.

Рейтинг стран по количеству зараженных коронавирусом свидетельствует о недостатках правых властей, которые приводят к смертельным последствиям. Но поскольку правые идеологии в принципе распространяются с позиции жертвы и сосредоточены на поиске других виноватых, россказни правых становятся все более абсурдными, но в то же время приносят им все больше новых сторонников.

Что касается коронавируса, то они — это россказни — настолько иррациональны, что кое-кто пытается обвинить в громком провале Трампа даже Обаму и Китай. Практически во всех западных обществах правые, недемократические и эзотерические круги едва ли могут придумать гротеск, который не был бы идеально встроен в идеологию. Все, кто верит в то, что почти все правительства мира по указке рептилоидов разрушают собственные экономики, чтобы сделать одолжение фармацевтической индустрии, верят просто во все подряд.

Лозунг газеты The Washington Post гласит: «Демократия умирает в темноте». Прямо сейчас, во времена пандемии коронавируса, мы наблюдаем, как терпит крах утверждение от противного, что демократию можно спасти с помощью прожектора. СМИ и разоблачительная журналистика больше не могут служить инструментами борьбы с автократической опасностью, исходящей, к примеру, от Трампа. Вышеупомянутая газета обеспокоенно предупреждает: «Мы должны готовиться к тому, что Трамп, возможно, не признает результаты выборов». Вероятность такого развития событий связана с наглостью и возмутительным презрением республиканцев к реальности, а потому и с тем, что сторонники Трампа так же мало интересуются поддающейся измерению действительностью, как и он сам.

В ХХ веке представителей левых сил часто презрительно называли «танцорами-мечтателями» (то есть фантазерами — прим. перев.), подразумевая, что они не хотят признавать суровую действительность и верят в свои (якобы) недостижимые мечты. Теперь же, в XXI веке, подобного рода фантазии стали уделом правых. Вот только это уже не мечта, а кошмар и танец мертвецов.

В планах Си Цзиньпина на июль — визит в Россию

Лаура Чжоу (Laura Zhou), South China Morning Post, Гонконг
Москва готовится к встрече БРИКС и к заседанию ШОС в Санкт-Петербурге, как и планировалось.

— Это будет первый зарубежный визит китайского руководителя после удара коронавируса, и он может дать толчок укреплению двустороннего альянса на фоне усиливающейся негативной реакции из-за пандемии.

Свой первый зарубежный визит после удара коронавируса председатель Си Цзиньпин может нанести в Россию, поскольку та не намерена отказываться от проведения двух запланированных региональных саммитов. Это придаст сил двустороннему альянсу в условиях усиливающейся негативной реакции из-за пандемии.

Посол России в Китае Андрей Денисов подтвердил этот график и сказал, что сейчас идет обсуждение визита президента Владимира Путина в Китай, который может состояться в сентябре, хотя точная дата пока не определена.

«Мы по-прежнему надеемся… что чуть позже в этом году, может, во второй половине года у нас появятся возможности для визитов двух лидеров друг к другу, как сюда, в Китай, так и в Россию», — сказал Денисов, давая в среду пресс-конференцию по видео.

Ожидается, что Путин в середине июля проведет в Санкт-Петербурге саммит лидеров БРИКС (объединение развивающихся экономик в составе Бразилии, России, Индии, Китая и Южной Африки), а также встречу Шанхайской организации сотрудничества, которая является региональным экономическим и военным блоком.

Москва заявила, что готовится к проведению обоих саммитов, как и планировала. На прошлой неделе российский министр иностранных дел Сергей Лавров заявил своим коллегам из этих организаций по видеосвязи, что на ключевых заседаниях в этом году, в том числе, на саммитах БРИКС и ШОС, планируются «полномасштабные встречи лицом к лицу».

С 2013 года, когда Си пришел к власти, он наладил с Путиным близкие личные отношения, встретившись с ним более 30 раз. Китайский лидер назвал Путина своим «лучшим другом» перед своим государственным визитом в Москву в прошлом году, и на той встрече руководители двух стран объявили о развитии двусторонних связей до «уровня всестороннего стратегического партнерства и взаимодействия в новую эпоху», с особым вниманием к сотрудничеству в сфере безопасности.

С марта Си и Путин трижды разговаривали по телефону. Пекин сегодня все чаще критикуют за его действия в условиях вспышки коронавируса, и Путин стал единственным из числа ведущих мировых лидеров, кто осудил Соединенные Штаты за то, что они обвинили в пандемии Китай.

Были опасения, что коронавирусный кризис омрачит отношения между двумя странами, отчасти из-за того, что Москва еще в январе закрыла границу с Китаем, несмотря на возражения Пекина. Коронавирусом, который первоначально появился в декабре прошлого года в центральном китайском городе Ухане, в России заразилось более 308 000 человек. А умерло от него почти 3 000.

Некоторые обозреватели предупреждают, что на двусторонних связях может негативно отразиться падение нефтяных цен и спад в мировой экономике.

В среду посол Денисов сказал, что объем двусторонней торговли в этом году может быть ниже ожидаемого из-за пандемии, однако спад не будет «сильным».

В первом квартале Россия обогнала Бразилию и стала десятым по объемам товарооборота торговым партнером КНР, поскольку он вырос на 3,4%. Российский экспорт в Китай увеличился на 17,3%, а китайский в Россию уменьшился на 14,6%.

Вместе с тем, Денисов отметил, что крах нефтяных цен и вызванный пандемией экономический спад, который снизил в Китае спрос на энергоресурсы, могут навредить «стратегически важному» сотрудничеству в этой области, которое будет трудно восстановить.

В 2017 году Китай обогнал США и стал самым крупным в мире импортером нефти, а также вышел на второе место в мире по импорту сжиженного природного газа, отставая только от Японии.

В прошлом году КНР установила рекорд, импортировав 506 миллионов тонн нефти. Главными поставщиками для Китая стали Саудовская Аравия и Россия. В декабре Китай и Россия открыли новый газопровод «Сила Сибири» стоимостью 55 миллиардов долларов, по которому на север Китая будут перекачивать по 38 миллиардов кубометров российского газа в год.

По словам Денисова, пандемия также вывела на первый план безотлагательную потребность в диверсификации двусторонней торговли, которая не должна ограничиваться энергоресурсами, и может охватить другие отрасли, такие как передовые технологии. «Например, переработка нефти в обеих странах с использованием самых передовых технологий наверняка поможет нам преодолеть те трудности, с которыми мы сталкиваемся, — сказал посол. — В силу объективных обстоятельств будет очень трудно вернуться на тот же уровень сотрудничества в нефтегазовой области, но мы постараемся».

Куда качнется Украина?

Илья Тимченко (Ilya Timtchenko), Foreign Policy, США
Когда комедийный актер Владимир Зеленский год назад стал кандидатом в президенты и одержал убедительную победу на выборах, он пообещал искоренить коррупцию, посадить за решетку главных украинских жуликов, остановить российскую войну против Украины и привлечь в страну миллиарды долларов прямых иностранных инвестиций. После его инаугурации, состоявшейся 20 мая 2019 года, минул ровно год, но ни одно из этих грандиозных обещаний пока не выполнено, и до их выполнения очень далеко. Поэтому многие украинцы теряют терпение. Зеленский сталкивается не только с внутренними, но и с внешними проблемами, поскольку на международной арене ему приходится иметь дело с поглощенным собственными мыслями Западом и с сильной Россией. Если Зеленский не сумеет сдержать предвыборные обещания и предложить ясную, серьезную и ориентированную на Запад программу реформ, он может лишиться зарубежных партнеров, в которых отчаянно нуждается Украина, чтобы не вернуться обратно в жесткие объятия России.

До своей невероятной победы на выборах Зеленский был комедийным актером, и кульминацией этой его карьеры стала политическая сатира «Слуга народа». В этом сериале высмеиваются продажные чиновники, а Зеленский играет роль целеустремленного, преданного делу и успешного (хотя и неправдоподобного) руководителя страны. Опираясь на успех сериала, и проведя кампанию, в основу которой легла популистская риторика, Зеленский получил президентское кресло, а также парламентское большинство для своей партии. Но на политической арене его первый год во власти был далеко не таким простым и однозначным, как в кино. Хотя Зеленский обладает беспрецедентными полномочиями, контролируя исполнительную и законодательную власть, в его собственной команде немало противоречий между различными фракциями, имеющими очень разные повестки. Там люди, обещающие реформы, ведут борьбу с теми, кто представляет интересы олигархов.

Такое отсутствие ясных сигналов превращается для Зеленского в фундаментальную проблему. Последствия для Украины могут быть самыми серьезными, если ослабнет преданность его зарубежных партнеров.

Первый сигнал тревоги прозвучал в январе, когда ближайший союзник Зеленского в парламенте и лидер парламентской фракции «Слуги народа» Давид Арахамия вызвал обеспокоенность на Всемирном экономическом форуме в швейцарском Давосе, сказав, что Украине не следует принимать законы о гармонизации связей с Евросоюзом. Для многих украинцев такое заявление стало предательством нового правительства и отходом от завоеванного дорогой ценой соглашения об ассоциации с ЕС, которое было подписано в марте 2014 года. Это соглашение имеет целью согласовать политико-экономический курс Украины с законодательством Евросоюза, а также перенаправить страну на западную траекторию и отдалить ее от России. Когда в социальных сетях зазвучала громкая критика, Арахамия пошел на попятную и сказал, что его слова были «неверно переведены».

Еще большую озабоченность у западных стран вызвало то, что правительство Зеленского стало затягивать реформы, обещанные Международному валютному фонду (МВФ). Этот фонд, оказывающий жизненно важную финансовую поддержку Украине, предоставил ей денежную помощь на миллиарды долларов на том условии, что Киев примет закон о реабилитации банковского сектора. В частности, такой закон предусматривает, что крупнейший банк страны «Приватбанк», национализированный в конце 2016 года после того, как в его счетах были найдены несоответствия на 5,5 миллиарда долларов, не будет возвращен его прежним владельцам Геннадию Боголюбову и Игорю Коломойскому. Коломойский в прошлом партнер Зеленского по бизнесу, и его телеканал активно рекламировал президентскую кампанию. МВФ, обеспокоенный перспективой возврата «Приватбанка» дискредитировавшим себя прежним владельцам, поставил условие: новый пакет финансовой помощи на 5,5 миллиарда долларов, утвержденный в декабре 2019 года, Украина получит в обмен на закон, исключающий возврат «Приватбанка» его бывшим собственникам.

Однако сторонники Коломойского в парламенте внесли в законопроект рекордное количество поправок (16 335), что замедлило его прохождение. (13 мая закон был, наконец, принят во втором чтении, что наверняка откроет путь следующему траншу МВФ на сумму чуть меньше двух миллиардов долларов.) Кое-кто незамедлительно поставил эту победу в заслугу Зеленскому. Но в действительности закон можно было принять уже давно с учетом того, что его партия контролирует обе ветви власти. Столь медлительная и вялая работа Украины по принятию и воплощению в жизнь реформ, подобных этой, ставит под угрозу продолжение финансовой поддержки со стороны зарубежных партнеров.

Когда Зеленский пришел к власти, ему в наследство досталась страна, ослабленная войной России на востоке Украины, но уверенно двигавшаяся в сторону Запада. Зеленский пообещал установить мир на Украине и покончить с войной. Поэтому он без промедлений согласился встретиться с российским лидером на так называемом саммите Нормандской четверки в Париже в декабре 2019 года. Во время это встречи Россия одержала несколько побед, в частности, получив выгодную газовую сделку, договорившись об обмене пленными и усилив свой контроль на оккупированных украинских территориях.

Политические назначения Зеленского в первый год президентства усилили сомнения в его решимости договариваться о мире с Россией, и породили подозрения в том, что он капитулирует перед Кремлем и изменит политику Украины в отношении ЕС.

11 февраля Зеленский заменил Андрея Богдана (бывший адвокат Коломойского и весьма сомнительная личность) на Андрея Ермака, известного своими деловыми связями с российской элитой. В отношении Ермака СМИ сейчас проводят журналистские расследования, и им уже удалось выявить причастность его семьи к коррупционной деятельности, в том числе, факт получения взяток за назначение на государственные посты. После назначения Ермака в марте были произведены крупные перестановки в кабинете, причем недостатки были те же самые. Новым генеральным прокурором Зеленский сделал Ирину Венедиктову, которую критикуют за то, что она дала задний ход антикоррупционному движению. Особую тревогу вызывает то, что на должность одного из своих заместителей Венедиктова назначила Александра Бабикова, который работал адвокатом у дискредитированного экс-президента Украины и верного друга Кремля Виктора Януковича, свергнутого во время революции Евромайдана в 2014 году. Между тем, очередной премьер-министр Украины Денис Шмыгаль заявил, что поддерживает идею возобновить подачу воды с Украины на аннексированный Россией Крымский полуостров, причем сделал он это сразу после своего назначения 4 марта. Спустя несколько дней украинские законодатели, среди которых был Виктор Медведчук, нанесли визит в Москву, где встретились с российским президентом Владимиром Путиным и председателем российского парламента Вячеславом Володиным, вызвав огромное раздражение на Украине. (Путин является крестным отцом дочери Медведчука.) Потом были и другие шаги на пользу России, в том числе, попытки начать диалог со ставленниками Кремля в Донбассе и домашний арест бывшего депутата Татьяны Черновол, которая активно участвовала в революции 2014 года. Несмотря на громкую критику этих действий на Украине, Зеленский хранит молчание.

Новые назначения в правительстве подают в равной степени непонятные сигналы о будущих связях Украины и НАТО. Официально администрация заявляет о своей заинтересованности в том, чтобы Украина когда-нибудь стала членом альянса. Но недавние заявления нового министра обороны Андрея Тарана вызывают сомнения в этой заинтересованности. Выступая 11 марта с речью при вступлении в должность, Таран назвал «амбициозной, но недостижимой целью» полную адаптацию вооруженных сил страны к стандартам НАТО. На это заявление последовала бурная реакция, в том числе, со стороны его предшественника. Это вынудило Министерство обороны давать разъяснения. Однако такие заявления вкупе с попытками ликвидировать надзорный орган министерства вызвали у аналитиков вопросы о том, сохранила ли Украина намерение интегрироваться в натовские структуры.

Амбициозные и невразумительные заявления, исходящие из администрации Зеленского, подрывают стабильность Украины. Критики Зеленского представляют такие усилия как свидетельство того, что он готов добиваться мира с Россией любой ценой, даже если для этого Украине придется отвернуться от ЕС. Это, в свою очередь, облегчает кремлевским лоббистам работу, нацеленную на снятие антироссийских санкций. Они обязательно укажут на нежелание Украины следовать по западному пути и воспользуются услугами лояльных по отношению к Кремлю украинских законодателей, чтобы ослабить сотрудничество страны с ее западными партнерами. Все это неизбежно приведет к усилению российского влияния в регионе.

Западные лидеры должны серьезно задуматься о том, что Украина может вернуться в объятия России. Успех украинской демократии жизненно важен для успеха других постсоветских государств в этом регионе. Укрепление отношений с Украиной послужит интересам Запада в долгосрочной перспективе.

Западные страны должны и дальше предоставлять Украине крайне важную и ориентированную на реформы финансовую помощь. Это значит, что международные финансовые организации, такие как МВФ, не должны позволять украинским депутатам срезать углы, осуществляя обещанные реформы. Западным демократиям следует также подумать о введении санкций против дружащих с Россией магнатов и олигархов, запретив им въезд в страны ЕС и в Соединенные Штаты, а также наложив санкции на их компании и родственников. Это усилит давление на главных украинских жуликов и придаст новые силы антикоррупционной борьбе. Западные страны должны потребовать от команды Зеленского ясных и твердых заявлений, потому что сейчас она проявляет уклончивость, а зачастую просто лукавит. Кроме того, исходящие от команды Зеленского двусмысленные сигналы ни в коем случае не должны стать оправданием для возвращения к прежним отношениям с Россией, а Кремль следует подвергнуть более жестким санкциям.

Внутри страны украинские реформаторы должны, наконец, объединиться в борьбе с коррупцией. Прочная солидарность в рядах реформаторов на Украине возможна, и это доказала революция Евромайдана. В настоящее время систематические реформы в стране практически не проводятся, потому что здравые и адекватные реформаторы рассредоточены по законодательным органам или просто устали от неудач в процессе реформирования. В рядах украинской интеллектуальной элиты существуют разногласия, и причиной тому — обязательства и привязанности, сложившиеся еще до последних выборов. Однако пришло время отложить в сторону наполненные эмоциями политические противоречия, чтобы борцы за справедливость на Украине могли сражаться с гигантом на своей восточной границе и одновременно сопротивляться повсеместной коррупции внутри страны.

ЭКОНОМИКА:
Будущее доллара

Генри Полсон-младший, Foreign Affairs, США
В конце марта глобальные финансовые рынки начали рушиться на фоне хаоса, вызванного пандемией нового коронавируса. Международные инвесторы немедленно стали искать утешения в долларе, как они поступали в период финансового кризиса 2008 года, и Федеральному резерву США пришлось сделать огромное количество долларов доступным для его глобальных партнеров. С момента окончания Второй мировой войны прошло уже 75 лет, но доллар до сих пор сохраняет первенство на мировой арене.

Сохраняющееся господство доллара весьма примечательно, особенно если учесть подъем развивающихся рынков и относительное ослабление американской экономики, — в 1960 году на долю Соединенных Штатов приходилось 40% мирового ВВП, а сегодня — только 25%. Однако статус доллара будет зависеть от способности Вашингтона пережить бурю сovid-19 и разработать такую стратегию, которая со временем позволит стране решить вопросы с ее национальным долгом и структурным бюджетным дефицитом.

Статус доллара имеет значение. Роль доллара как основной глобальной резервной валюты позволяет Соединенным Штатам платить более низкие ставки по долларовым активам, чем им прошлось бы в иных условиях. Не менее важно и то, что это позволяет Соединенным Штатам иметь более значительные торговые дефициты, сокращает курсовые риски и делает американские финансовые рынки более ликвидными. Наконец, это выгодно американским банкам, поскольку они имеют расширенный доступ к долларовому финансированию.
Тот факт, что доллару удавалось сохранять за собой такой высокий статус на протяжении столь длительного периода времени, — это историческая аномалия, особенно в контексте роста мощи Пекина. В настоящее время китайский юань обладает наибольшим потенциалом для того, чтобы взять на себя ту роль, которую сейчас играет доллар. Размеры китайской экономики, перспективы будущего роста, ее интеграция в глобальную экономику и все более активные попытки интернационализировать юань указывают на расширение роли китайской валюты в будущем. Но самих по себе этих условий будет недостаточно. И широко разрекламированные успехи Китая в области финансовых технологий — включая стремительное развитие мобильных платежных систем и недавний пилотный проект, в рамках которого Народный банк Китая приступил к тестированию цифрового юаня, — этого не изменят. Цифровая валюта, которую поддерживает центробанк, не меняет фундаментальную природу юаня.

Пекину предстоит преодолеть немало препятствий, прежде чем юань сможет стать по-настоящему главной глобальной резервной валютой. Помимо целого ряда радикальных мер ему необходимо будет достичь большего прогресса в процессе перехода к рыночной экономике, усовершенствовать систему корпоративного управления и создать эффективные, хорошо организованные финансовые рынки, которые заслужат уважение международных инвесторов, чтобы Пекин мог снять ограничения на движение капитала и превратить юань в рыночную валюту.
Вашингтон должен четко понимать, что на самом деле стоит на кону в его соперничестве с Китаем. Соединенным Штатам необходимо сохранять первенство в сфере финансовых и технологических инноваций, однако нет никакой необходимости преувеличивать воздействие китайской цифровой валюты на американский доллар. В первую очередь Соединенным Штатам необходимо сохранять те условия, которые изначально позволили доллару занять господствующие позиции: это динамично развивающаяся экономика, в основе которой лежат разумные макроэкономическая и фискальная стратегии; прозрачная, открытая политическая система; лидерские позиции в мировой политике, экономике и системе безопасности. Коротко говоря, сохранение статуса доллара будет зависеть не от того, что происходит в Китае. Оно будет практически полностью зависеть от способности Соединенных Штатов адаптировать свою экономику после окончания пандемии Covid-19 таким образом, чтобы она и дальше оставалась моделью успеха.
Конкуренция Китая в области финансовых технологий
Многие из тех, кто возвращается из Китая, с энтузиазмом рассказывают о том, насколько безналичной стала эта страна. От покупки еды в магазинчике за углом до помощи попрошайкам — теперь все расчеты в Китае осуществляются при помощи смартфонов и QR-кодов. Ряды банкоматов остались в прошлом. Китайские компании все активнее конкурируют друг с другом в области финансовых технологий, а китайские потребители являются их главными пользователями.

Эти факты регулярно наталкивают экспертов на мысли о том, что господство Китая в области финансовых технологий в скором времени поставит под угрозу глобальный статус доллара. Однако это не стоит считать серьезной угрозой — кроме того, Соединенные Штаты пока еще не отстают в сфере финансовых технологий. Китай не был пионером в области финансовых технологий, скорее он быстро перенял их и нарастил масштабы их применения. Китайские технологические гиганты Alibaba и Tencent первыми создали сервисы, делающие цифровые трансакции гораздо более эффективными, и привлекли огромный рынок клиентов, не имеющих счетов в банках, в первую очередь в сельских районах Китая. Масштабы использования их сервисов оказался феноменальным. К примеру, в 2018 году, объем мобильных платежей в Китае достиг 41,5 триллиона долларов.

Такой успех стал возможным в первую очередь потому, что существовавшая финансовая инфраструктура Китая была устаревшей, а государственная банковская система — неэффективной. Не менее важно и то, что кредитные карты в Китае так и не прижились, поэтому, когда смартфоны стали дешевыми и повсеместными, появилась возможность перепрыгнуть сразу от экономики наличных расчетов к мобильному банкингу.

Каким бы «безналичным» ни стал теперь Китай, многие американцы сегодня с трудом могут вспомнить, когда в последний раз они пользовались наличными деньгами, — если не считать мелкие покупки. Сегодня они могут мгновенно перевести деньги с одного банковского счета на другой без каких-либо потерь. Такие сервисы мобильных платежей, как Venmo и Apple Pay, работают так же хорошо, как и Alipay и WeChat. Однако в большинстве своем американцы до сих пор предпочитают кредитные карты, потому что пользоваться ими так же удобно, как пользоваться мобильными телефонами, а существующая финансовая система безопасна, эффективна и надежна.

Китайские технологические компании ускорили темпы внедрения инноваций, чтобы удовлетворить растущие потребности клиентов и компенсировать неэффективность китайской финансовой инфраструктуры. Более того, они начали экспортировать свои технологии в развивающиеся страны, чьи зарождающиеся экономики нуждаются в немедленном повсеместном распространении смартфонов и, таким образом, дают китайским компаниям удобную возможность захватить там долю рынка.
Форма и содержание
Хотя китайский центробанк мог бы запустить цифровую валюту уже в этом году, СМИ чаще всего преувеличивают то, насколько трансформационным окажется ее воздействие. Те, кто беспокоится о том, что появление китайской цифровой валюты может ознаменовать собой конец первенства доллара, не понимают одного: хотя форма денег, возможно, меняется, их суть остается прежней.

Цифровой юань так и останется китайским юанем. Никто не изобретает новые деньги. Символы, используемые при расчетах, возможно, изменятся, но возможности Китая по превращению юаня в резервную валюту будут зависеть от того же самого набора факторов, которые применимы к эмитенту этой валюты. И, хотя китайское правительство настаивает на использовании цифрового юаня для совершения торговых сделок в рамках своих попыток интернационализировать свою валюту, нефть и другое сырье до сих пор оцениваются в американских долларах.

То, что за американским долларом закрепился статус глобальной резервной валюты, вряд ли было предопределено заранее. Первенство доллара стало результатом сочетания исторической случайности, геополитических условий, сложившихся после окончания Второй мировой войны, политики Федерального резерва США, а также размеров и динамичного развития американской экономики. Сегодня «естественная монополия» американского доллара может показаться неотъемлемым элементом международной системы, но в первой половине 20 века американский доллар и британский фунт стерлингов, в сущности, имели равное положение в качестве резервных валют.

Со временем международная денежная система, вероятнее всего, снова подарит относительно одинаковый вес двум или более резервным валютам. Главным претендентом на этот статус сейчас является китайский юань, который уже стал резервной валютой наравне с иеной, евро и фунтом стерлингов. И, если не произойдет никакой катастрофы, то в обозримом будущем китайская экономика продолжит движение к превращению в крупнейшую экономику в мире. Кроме того, она станет первой крупной экономикой, оправившейся после коронавирусного кризиса.

Тем не менее, то, что китайский юань станет резервной валютой наравне с американским долларом, нельзя считать заранее предрешенным фактом. Чтобы достичь этого статуса, Китаю необходимо реформировать его экономику и создать рынки капитала с такими механизмами, которые могут обернуться для Пекина массой политических проблем. Реализация недавних китайских амбиций, потребовавшая подобных трансформаций, — таких как превращение Шанхая в полноценную глобальную финансовую столицу к 2020 году, — пока была приостановлена: финансовый центр попросту не может существовать, если в стране действуют жесткие инструменты контроля над движением капитала и если курс валюты не определяется рыночными механизмами. То же самое можно сказать и о перспективах превращения юаня в ведущую резервную валюту.

Хотя поддерживаемая Пекином цифровая валюта сама по себе вряд ли ослабит господство доллара, она может ускорить темпы интернационализации юаня. В странах с нестабильными валютами, таких как Венесуэла, цифровой юань — это весьма привлекательная альтернатива местной валюте. Такие китайские компании, как Tencent, которая уже обладает внушительным присутствием в развивающихся странах Африки и Латинской Америки, могут еще больше увеличить свое присутствие и долю на этих рынках за счет использования цифрового юаня. Это может повысить глобальный статус юаня и стать частью масштабной стратегии Пекина по проецированию экономического и политического влияния Китая за границей.
Поощрение инноваций в Соединенных Штатах
Пока Соединенным Штатам стоит меньше волноваться по поводу окончания эпохи первенства доллара в качестве глобальной резервной валюты и больше волноваться по поводу способности американского частного сектора внедрять новые финансовые технологии. Идея цифровой валюты пришла в голову не только китайцам, и ее могут продвигать не только центробанки. Финансовые инновации в области цифровых валют и мобильных платежей появляются и в американском частном бизнесе.

Между тем в эти новые технологии несут в себе внутренние риски. Без гарантий мощной защиты данных внедрить эти технологии повсеместно будет трудно. Более того, эти новые технологии могут способствовать отмыванию денег и другой незаконной финансовой деятельности, что тоже должно вызывать определенное беспокойство.

Кремниевая долина и Уолл-Стрит долгое время возглавляли кампанию по созданию финансовых инноваций, новых цифровых платформ для осуществления расчетов и новых форм денег. Если плоды этих инноваций будут воплощены в жизнь, американские компании смогут создать лучшую, самую безопасную и самую защищенную валюту в мире, оснащенную механизмами защиты от незаконной финансовой деятельности. В результате повышение эффективности и сокращение трансакционных издержек принесут заметную выгоду потребителям.

Таким образом, директивным органам необходимо найти баланс между уменьшением рисков, связанных с развитием этих новых технологий, и поддержкой способности частных американских компаний внедрять инновации. Опасность состоит в том, что чрезмерно усердные американские регуляторы могут повысить входной барьер для американских фирм, заставив их обслуживать интересы тех, кто предпочитает цифровые финансовые операции, а не тех, кто делает выбор в пользу традиционного банкинга, или тех, у кого вообще нет счетов в банках, — по данным Всемирного банка, в мире таких людей около 2 миллиардов, и большая часть из них живет в развивающихся странах с более слабыми финансовыми рынками и неустойчивыми валютами.
Превосходство доллара начинается на его родине
Стоит подчеркнуть, что Соединенным Штатам необходимо серьезно относиться к Китаю как к сильному экономическому конкуренту. Но, если говорить о превосходстве доллара, то основные риски исходят не от Пекина, а от самого Вашингтона. Соединенные Штаты обязаны поддерживать такую экономику, которая будет всему миру внушать ощущение надежности и уверенности. Если этого не делать, то со временем статус доллара окажется под угрозой.

Статус доллара — это отражение фундаментального здоровья американских политической и экономической систем. Чтобы защитить позиции доллара, американская экономика должна оставаться моделью успеха и образцом для подражания. А для этого необходима такая политическая система, которая способна реализовывать стратегию, позволяющую американцам достигать экономического процветания. Для этого требуется такая политическая система, которая способна поддерживать фискальное здоровье страны. В истории не было ни одного примера страны, которой удавалось бы долгое время удерживаться на вершине в отсутствие финансового благоразумия. Политическая система Соединенных Штатов должна быстро реагировать на современные экономические вызовы.

Экономический курс Соединенных Штатов за границей тоже имеет большое значение, потому что он влияет на авторитет Америки и во много определяет ее способность эффективно воздействовать на ход мировых событий. Чтобы сохранить лидерские позиции, Соединенные Штаты должны взять на себя инициативу по усовершенствованию глобальных норм и правил, которые управляют торговлей, инвестициями и конкуренцией в области технологий, чтобы они отражали реалии 21 века.

Вашингтон также должен помнить о том, что односторонние санкции — возможные благодаря первенству доллара — влекут за собой определенные издержки. Если использовать доллар в качестве оружия, это может подтолкнуть союзников и противников Соединенных Штатов к развитию альтернативных резервных валют — и даже, возможно, к тому, чтобы объединить силы в процессе. Именно по этой причине Евросоюз настаивает на дальнейшем расширении масштабов использования евро в международных расчетах.

Подобным же образом ответ на вопрос о том, станет ли юань важной резервной валютой наравне с долларом, будет определяться тем, сможет ли Китай перестроить свою экономику. Но, если Китай успешно реализует необходимые реформы, он создаст экономику, которая станет более привлекательной для экспорта американских товаров и услуг, и более благоприятные условия для американских компаний, работающих в Китае. Эти перемены принесут весомую выгоду Соединенным Штатам.

Ценность национальной валюты для ее держателей — это в конечном счете отражение основных экономических и политических показателей страны. То, как Соединенные Штаты будут развиваться в ближайшие годы после окончания коронавирусного кризиса, станет важной проверкой. В первую очередь Соединенные Штаты должны вести такую макроэкономическую политику, которая позволит им со временем решить вопросы с национальным долгом и структурным бюджетным дефицитом. Они не должны безрассудно растрачивать те основы, которые поддерживают их экономическую мощь и которые базируются на духе инноваций и эффективного управления. Если Вашингтон будет придерживаться этого курса, у нас будут все основания для того, чтобы доверять доллару.
Генри Полсон-младший — председатель Института Полсона. С 2006 по 209 год он занимал пост министра финансов США.
По предварительным данным, в апреле российская экономика сократилась на четверть

Анна Андрианова (Anna Andrianova), Bloomberg, США
По оценкам специалистов «Блумберг Экономикс» (Bloomberg Economics), основанных на данных Министерства финансов, в прошлом месяце общий объем производства в России сократился на четверть, поскольку из-за ограничений, введенных в условиях пандемии коронавируса, снизилась экономическая активность, и упали доходы.

«С учетом последствий ограничительных мер, которые сохранятся до конца мая, снижение ВВП во втором квартале, вероятно, будет более значительным, чем во время глобального финансового кризиса», — считает аналитик «Блумберг Экономикс» Скотт Джонсон (Scott Johnson).

Первыми данными, свидетельствующими о масштабах ущерба, нанесенного экономике, стали опубликованные правительством данные о расходах и доходах за апрель. Ежемесячный показатель ВВП Минфин не публикует, но его можно рассчитать из бюджетных агрегированных показателей, которые Министерство публикует в процентах от экономической активности.

На прошлой неделе президент Владимир Путин, пытаясь ограничить экономические последствия, распорядился отменить режим самоизоляции. Но власти Москвы и некоторых других крупных городов планируют продлить режим изоляции и ограничений еще как минимум на несколько недель.

По подсчетам специалистов «Блумберг Экономикс», во втором квартале ВВП может снизиться на 16%. В этом случае это будет худшим квартальным показателем с начала 1990-х годов.

По данным Ассоциации европейского бизнеса, продажи автомобилей в России упали на 72%, и по объему продаж прошлый месяц стал «черным апрелем» для автопрома. Согласно данным, опубликованным в конце прошлого месяца аналитическим агентством «Ай-Эйч-Эс Маркит» (IHS Markit), индекс деловой активности обрабатывающих отраслей в России упал до самого низкого уровня за всю историю ведения статистики с 1997 года.

Из-за этого сокращения рухнули надежды правительства, которое до этого рассчитывало на экономический подъем в этом году. По данным, опубликованным во вторник Росстатом (Федеральной службой государственной статистики), объем производства в первом квартале вырос на 1,6% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Это ниже медианной оценки 1,8%, полученной в ходе опроса 15 экономистов, проведенного агентством «Блумберг». Ежемесячных данных Росстат не публикует.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Начался новый виток конкуренции между США и Россией в Арктике

Наблюдения Дафу, Sohu, Китай
Между Россией и Соединенными Штатами начался новый виток конкуренции в Арктике, в связи с этим Россия предупреждает США, чтобы они не действовали необдуманно. Американские военно-морские силы собираются провести операцию по обеспечению свободы судоходства в Арктике, которая будет угрожать экономическим интересам и национальной безопасности России. Недавно США возобновили патрулирование Баренцева моря. Эти действия — беспрецедентная демонстрация силы Соединенных Штатов и их союзников по НАТО со времен окончания холодной войны.
Недавно три американских эсминца и британский фрегат в сопровождении кораблей снабжения вошли в арктические воды. США и страны НАТО проявляют большой интерес к Арктике, и реконструкция патрульной группы является одним из важных проектов. Потепление вод и таяние ледников в этом регионе открыли возможность более быстрого морского транзита между Европой и Азией и доступ к природным ресурсам, которые ранее были недоступны из-за суровых климатических условий и высокой стоимости. Но сейчас у Соединенных Штатов достаточно интересов, чтобы пойти на риск.

8 мая Европейское командование ВМС США сообщило о том, что «миссия завершена: эсминцы ВМС США и британский фрегат покинули Баренцево море 8 мая, после семи дней арктических операций».
Россия рассматривает большую часть Баренцева моря как часть своих территориальных вод. Москва ясно дала понять американцам и международному сообществу, что Россия будет использовать все возможные средства для защиты экономических интересов и национальной безопасности. Учитывая связанные с этим риски, если Соединенные Штаты будут стремиться к более активному расширению своих военных позиций в Арктике, то существует вероятность конфликта между Вашингтоном и Москвой.
Некоторые представители Министерства обороны США настаивают на том, чтобы разрушить «железный занавес», который Россия воздвигла вдоль своей береговой линии Ледовитого океана. Они призывают Соединенные Штаты активно вести военно-морские действия в регионе, расширить масштабы патрульной группы в Баренцевом море и провести так называемую операцию «свобода судоходства», которая является стандартной практикой для США и НАТО по проведению «незаконных» военно-морских операций в арктическом регионе.

Несмотря на то, что Конвенция ООН по морскому праву еще не подписана, Вашингтон часто утверждает, что Соединенные Штаты имеют право плавать в международных водах, хотя и считает, что благоприятные положения Конвенции могут быть использованы в качестве отговорки для того, чтобы избежать неприятных последствий. С 1983 года американские военно-морские силы провели более 400 операций по обеспечению свободы судоходства, направленных на оспаривание чрезмерных претензий России. Сторонники расширения свободы судоходства в Арктике считают, что подобные учения являются необходимым условием противостояния доминированию России в данном регионе.

Одним из руководящих принципов любых действий США и стран НАТО в Северном Ледовитом океане будет выступать противодействие российскому государственному законодательству, которое, по мнению этих стран, носит чрезмерно ограничительный характер в отношении действий в арктических водах на основании статьи 234 Конвенции ООН по морскому праву. В соответствии с нынешней ситуацией Россия считает, что Северо-восточный морской путь (известный в России как Северный морской путь) проходит в ее территориальных водах, поэтому традиционное право на свободу судоходства здесь не действует. Напротив, в стране принят ряд законов, которые практически исключают право на свободу судоходства, ограничивая строительные работы, морскую навигацию и лицензионные требования. Следует отметить, что эти законы во многом схожи с законами Канады. Как и Россия, Канада на основании статьи 234 Конвенции ООН по морскому праву установила государственный закон, ограничивающий транзит судов в ее арктических водах.

Толкование Россией и Канадой прав, установленных статьей 234 вышеуказанной Конвенции, сталкивается с юридическими вызовами со стороны Соединенных Штатов и других стран. Эти государства надеются получить экономический потенциал арктического региона, так как под воздействием глобального потепления здесь происходит быстрое таяние ледников.

По оценкам Президента России Владимира Путина, общая стоимость полезных ископаемых, сосредоточенных в арктическом регионе России составляет около 30 триллионов долларов, поэтому Россия считает Арктику своей. Одной из важных причин дальновидной позиции России в данном регионе является защита ее финансовых интересов, использование преимуществ «новых территориальных вод», появившихся в связи с таянием ледников в Арктике для получения экономических выгод. Поэтому Россия не отступит от своего, даже если Соединенные Штаты начнут демонстрировать силу в регионе и пригрозят начать новую холодную войну.

Однако существует еще один ключевой фактор, который меняет динамику любой операции по свободе судоходства. Мирный проход — это ключевая концепция, лежащая в основе любых проводимых учений по обеспечению свободы судоходства: военные корабли могут осуществлять транзит, не нарушая мир и порядок. Однако корабли США и НАТО, которые будут проводить операции по свободе судоходства в Северном Ледовитом океане, будут оснащены ракетами класса «земля-воздух» и крылатыми ракетами морского базирования, что будет угрожать безопасности российских стратегических ракетных войск, дислоцированных в Сибири.

Соединенные Штаты разрабатывают усовершенствованную ракету класса «земля-воздух» SM-3 Block IIA, которая может быть запущена с установки вертикального пуска Mark 41, используемой для загрузки кораблей с системой «Иджис». Новые перехватчики также смогут перехватывать межконтинентальные баллистические ракеты и будут испытаны в третьем квартале 2020 года. Поскольку большая часть стратегических ядерных сил России, особенно тех, которые базируются в Сибири, для достижения американских целей были размещены в Северном Ледовитом океане, дислокация в этом регионе любых американских кораблей, оснащенных этим оружием, не может рассматриваться как мирная акция.

Система вертикального пуска Mark 41 может также использоваться для запуска крылатых ракет морского базирования (SLCM). В рамках «Доклада о состоянии ядерных технологий» 2018 года американские ВМС разрабатывают новую крылатую ракету морского базирования SLCM-N, которая будет оснащена термоядерной боеголовкой W-80-4 переменной мощности 5-150 килотонн. Любой корабль, оснащенный оружием SLCM-N, при выполнении задач в Северном Ледовитом океане будет иметь возможность перехвата первого удара стратегических ядерных сил России. Аналогичным образом эта возможность делает транзит такого судна отнюдь не мирным.

В настоящее время Россия имеет в Арктике шесть военных баз, десять аэродромов, многочисленные позиции зенитно-ракетных комплексов и военные порты, а также действует под руководством Объединенного стратегического командования «Северный флот». Зенитный ракетный комплекс включает в себя Тор-М2ДТ, который представляет собой модернизацию советской системы СА-15, и усовершенствованную систему «Панцирь-СА», которые были адаптированы к суровым условиям эксплуатации в Арктике. Эти системы предназначены для защиты от ударов крылатых ракет и находятся в состоянии боевой готовности круглый год.

С этой точки зрения милитаризация в Арктике со стороны России носит скорее оборонительный, чем наступательный характер, и ее целью является защита важных интересов национальной безопасности государства от угрозы любых провокаций со стороны США и стран НАТО в Северном Ледовитом океане.

Кроме того, у России есть история, которую можно проследить еще с советских времен. Бывший СССР считал, что свобода судоходства Соединенных Штатов и их союзников нарушает требования мирного прохода, поэтому он активно защищал свои интересы национальной безопасности, не допуская вторжение в территориальные воды. Возможно самым показательным примером является столкновение у берегов Крымского полуострова 12 февраля 1988 года. Американские ВМС направили оперативную группу, состоящую из двух кораблей — крейсера «Йорктаун» и эсминца «Карен», для проведения штурмовых операций вне традиционного морского пути.

Вашингтон утверждает, что Соединенные Штаты имели полное право двигаться по этому морскому пути на основании мирного прохода. Однако с точки зрения Советского союза, наличие двух современных военных кораблей не соответствует требованиям мирного прохода. Оборудование этих кораблей представляло большую угрозу, чем любые предыдущие учения по обеспечению свободы судоходства. СССР отправил два фрегата, чтобы бросить вызов американским ВМС. Игнорирование предупреждений с советской стороны покинуть территориальные воды СССР привело к решительным действиям советских кораблей. Нет никаких сомнений, что российский ВМФ примет аналогичную стратегию и готов прибегнуть к даже более активным мерам для защиты интересов России в Северном Ледовитом океане, поскольку Россия чувствует, что действия США и НАТО угрожают ее коренным интересам и не соответствуют требованиям мирного прохода.

Если Соединенные Штаты решат укрепить свои позиции в арктическом регионе, расширить масштабы патрульной группы в Баренцевом море и развернуть более агрессивные спецподразделения вдоль Северного морского пути России, то можно спрогнозировать, что Россия предпримет ответные меры. Таким образом, вполне возможно повторение инцидента 1988 года, но уже в акватории Северного Ледовитого океана. Сегодня, когда между США и Россией вновь возникает напряженность, подобная холодной войне, не нужно, чтобы возникало новых точек соприкосновения в военном отношении. Начался новый виток конкуренции между двумя странами в Арктике. Россия предупреждает Соединенные Штаты, чтобы они не предпринимали необдуманных действий. Однако, даже если Америка продемонстрирует свою силу в Арктике и пригрозит начать новую холодную войну, Россия не отступит.

Легендарные подлодки до сих пор сбивают с толку
Улле Ольсен Петтерссон, Svenska Dagbladet, Швеция
Какими были предшественники шведской «суперподлодки»? История полна субмарин с захватывающей судьбой. Svenska Dagbladet рассказывает о пяти самых необычных и легендарных подлодках, когда-либо ходивших в мировом океане.
Среди них — французское подводное боевое судно, сверхсекретная японская подлодка-гигант и устрашающая участница американской гражданской войны.
1. Французский подводный «боевой корабль» исчез бесследно
Французскую подводную лодку «Сюркуф» спустили на воду в 1927 году, и тогда она была самой большой и тяжелой подлодкой в мире. Длина ее составляла 110 метров, экипаж состоял из 118 человек, а погружаться она могла на глубину около 80 метров.
Тогдашние эксперты называли ее «подводным боевым кораблем», потому что судно было оборудовано двумя пушками калибром 23 сантиметра. Помимо этого, Surcouf была оснащена множеством зенитных пулеметов и торпед.

На подлодке даже было место для самолета и моторной лодки.

С самого начала необычное судно страдало от ряда серьезных проблем. Подлодке требовалось целых две минуты на то, чтобы погрузиться на 12 метров, а значит, она была уязвима для атак с воздуха.

Когда началась Вторая мировая война и нацистская Германия в 1939 году вторглась в Польшу, «Сюркуф» привели в боевую готовность. Летом 1940 года Гитлер добрался до Франции, и французская подлодка отправилась в британский Плимут. В то время «Сюркуф» входила в состав Свободных французских сил, возглавляемых генералом Шарлем де Голлем.

Что только не происходило с этой подлодкой во время Второй мировой войны! Ее главной задачей была транспортировка высокопоставленных лиц по всему земному шару.

Ночью 18 февраля 1942 года случилось нечто странное. Экипаж американского грузового судна «Томпсон Лайкс», которое как раз шло через Бермудский треугольник, сообщил, что они наткнулись на большой предмет, видневшийся невысоко над поверхностью. Многие считали, что это и была «Сюркуф», которая так никогда больше и не появилась.

Вокруг французской подлодки возникло множество конспирологических теорий. Одна из самых известных заключалась в том, что ее потопил американский истребитель, пока она передавала предметы первой необходимости на подлодку немцев.

Ее так никогда и не нашли, и судьба «Сюркуф» до сих пор остается загадкой.

«Сюркуф» была огромной, но история знает подводные суда и побольше.
2. Японский гигант скрывал три бомбардировщика
К январю 1945 года ветра войны уже давно не были попутными для императорской Японии. В полном отчаянии японские вооруженные силы разработали несколько стратегий, чтобы попытаться переломить безнадежное положение. Помимо знаменитых пилотов-камикадзе, у Японии была подлодка «Сентоку» I-401.

Даже по нынешним меркам это подводное судно было настоящим гигантом. Подлодка длиной в 122 метра вмещала в себя три бомбардировщика. Самолеты могли подниматься в воздух с палубы этой единственной в мире подлодки-авианосца.

Экипаж состоял из 144 моряков, а погружалась подлодка на 100 метров.

Она была третьей в своем роде. Ее сестер I-400 и I-402 спустили на воду еще в 1944 году.

Главной задачей судна было атаковать материковые территории США. После того как американцы несколько раз бомбили Токио, многие высокопоставленные японские офицеры стали взывать о мести. Согласно плану, I-401 должна была участвовать в биологической атаке на Сан-Диего. Японские ученые еще в 1930-х годах убивали китайских военнопленных бубонной чумой, и именно ее-то и хотели сбросить на западное побережье США с помощью самолетов из недр I-401.

Намерение начать биологическую войну против США так никогда и не было реализовано, потому что японское командование опасалось мести американцев.

Вместо этого I-401 получила задание бомбить шлюзы Панамского канала, мешая американцам свободно перемещаться между Атлантическим и Тихим океанами. Однако после падения Окинавы японский флот решил, что атаки на Панамский канал не повлияют на исход войны. Зато гигантские подлодки были нужны для защиты самой Японии.

Когда император Хирохито после атомных бомбардировок Нагасаки и Хиросимы признал капитуляцию Японии, I-401 сдалась американской подлодке Segundo.

В 1946 году американский флот затопил «Сентоку» вместе со множеством других японских кораблей, чтобы не дать технологиям попасть в руки СССР.

В 2005 году группа американских ученых нашла ее остов на глубине 820 метров.
3. Подлодка Конфедерации, оснащенная шестом
Война между северными и южными штатами была в самом разгаре, когда изобретатель Хорас Лоусон Ханли (Horace Lawson Hunley) представил свое революционное детище — подводную лодку «Х.Л. Ханли», которая передвигалась под водой, скрываясь от глаз врага.

Судно построили для Конфедерации (южных штатов США).

Оно стало первой в мире подводной лодкой, потопившей вражеский корабль, — и, вероятно, вообще одним из первых полноценных подводных судов. Водолазные колокола существовали уже несколько сотен лет, но «Х.Л. Ханли» передвигалась с помощью винта и имела сигарообразную форму.

Внутреннее пространство подлодки, где теснились семь членов экипажа, вручную крутивших винт, несомненно, располагало к клаустрофобии. На борту также было место для офицера, который управлял судном.

Подлодка была оснащена шестом длиной в 6,7 метра, на конце которого закрепляли взрывчатку. Она должна была детонировать при столкновении с корпусом обычного корабля.

Серьезные неполадки начались еще во время испытаний. Однажды капитан случайно погрузился с незадраенными люками, и пятеро из семерых членов экипажа утонули. В 1863 году, во время еще одного испытания, вместе с семью моряками погиб и сам Ханли. Подлодку подобрал флот Конфедерации, и ее продолжили готовить к службе.

Ночью 17 февраля 1864 года настало время первого задания. Флот северных штатов уже давно плотно блокировал город Чарльстон. Под покровом ночи «Х.Л. Ханли» приблизилась к боевому кораблю «Хусатоник». Караульные заметили подлодку, и начали обстреливать ее из ружей. Несмотря на это, «Х.Л. Ханли» удалось подойти к «Хусатонику» вплотную. Последовал взрыв, и корабль быстро затонул.

Дальнейшее покрыто мраком. Ясно одно: с задания «Х.Л. Ханли» так и не вернулась. Она затонула вместе с экипажем — возможно, во время взрыва. Конфедерация, правда, утверждала, что подводная лодка посылала «сигналы» в виде голубого света, а это могло значить, что «Х.Л. Ханли» затонула не из-за взрыва.

В 2000 году, 136 лет спустя, субмарину подняли со дна океана. Сегодня «Х.Л. Ханли» находится в Историческом центре Уоррена Лэша в Южной Каролине.

Но пора рассказать о подводной лодке, которая за свою карьеру затопила гораздо больше кораблей.
4. Ужас Атлантического океана — гордость Гитлера
Мало о каких подводных лодках во Вторую мировую войну говорили так много, как о немецкой U-47. И с ее капитаном Гюнтером Прином (Günther Prien) легенд связано не меньше.

Это была подлодка типа VIIB, к которому относились рабочие лошадки немецкого подводного флота. U-47 была принята на вооружение в 1938 году. Ее экипаж состоял из 45 матросов и офицеров. В ходе испытаний подлодка погружалась на 230 метров, но, предположительно, могла уходить на глубину вплоть до 295 метров. U-47 была оснащена торпедными установками на носу и корме, а также орудием для надводных атак.

U-47 вышла из порта Вильгельмсхафена 18 августа 1939 года — за две с лишним недели до того, как нацистская Германия вторглась в Польшу. Ее отправили в море на случай, если Франция и Великобритания решат сдержать обещание, данное полякам.

3 сентября Великобритания и Франция объявили нацистской Германии войну. Вскоре после этого U-47 получила приказ атаковать корабли союзников в Бискайском заливе. И вот уже один за другим были затоплены торговые суда «Босния», «Рио-Карло» и «Гертевон».

Второе задание U-47 закрепило ее славу. Британскую военно-морскую базу у Скапа-Флоу очень хорошо охраняли. Здесь стоял на якоре самый большой боевой корабль британского флота. Вход в бухту был заминирован и перегорожен противолодочной сетью. Береговая артиллерия и противолодочные корабли были всегда наготове. Несмотря на это, U-47 ночью 18 октября 1939 года удалось подобраться к берегу незамеченной. В какой-то момент силуэт лодки осветили фары автомобиля такси, но водитель, по-видимому, ничего не заметил.

U-47 нацелилась на боевой корабль «Роял Оак», великана весом в 30 450 тонн, построенного еще во время Первой мировой войны. Подлодка выпустила две торпеды в сторону 189-метрового корабля. Но они просто ударились о его киль, не нанеся никакого вреда: детонаторы не сработали. Капитан Прин перезарядил орудия, и три следующие торпеды выполнили свою назначение. Через пятнадцать минут «Роял Оак» затонул. Более 800 членов его экипажа погибли.

Поначалу британцы даже не поняли, что военно-морскую базу атакуют, — они предположили, что корабль взорвался из-за какого-то несчастного случая. А когда до них дошло, что происходит, U-47 уже незаметно вышла из залива в открытое море.

Пропаганда устрашения была бесценна, и диктатор Адольф Гитлер и его министр пропаганды Йозеф Геббельс незамедлительно воспользовались этим происшествием. За одну ночь Прин стал национальным героем, его доклад о подвиге показывали в кинотеатрах Третьего рейха. Капитана наградили высочайшим военным орденом нацистской Германии — Рыцарским крестом Железного креста. Остальных членов экипажа удостоили Железного креста первой степени.

Во время десятого рейда U-47 бесследно исчезла. Одна из популярных теорий заключается в том, что она подорвалась на мине или угодила под одну из своих собственных торпед. Ее так и не нашли.
5. Потопила всех — в том числе и себя
«Тэнг» была одной из самых известных подлодок американского флота. Многие говорили, что за Вторую мировую войну она потопила больше кораблей, чем любая другая подводная лодка америкацев. «Тэнг» действовала в Тихом океане, а ее главное задачей было уничтожать японские торговые корабли.

Подлодка относилась к типу «Балао» — классу самых больших подводных лодок американского флота. Теоретически она могла погрузиться на 187 метров, избегая повреждений из-за давления воды.

В ночь на 11 октября «Тэнг» нацелилась на два японских торговых корабля и потопила их. Двумя неделями позже подлодка натолкнулась на большой японский конвой под охраной множества противолодочных кораблей. Под покровом темноты «Тэнг» удалось пробраться в самую середину конвоя. Цели выбирались тщательно и правильно — и вот уже многие японские суда горели.

25 октября «Тэнг» выпустила свою последнюю торпеду, но вместо того чтобы отправиться в сторону вражеского корабля, та завертелась и поразила саму подлодку в корму. «Тэнг» беспомощно пошла ко дну и ударилась о него на глубине 55 метров.

Однако 30 членам экипажа каким-то чудом удалось выжить, запершись в переднем отсеке лодки, в котором не успели образоваться протечки. Моряки уничтожили секретные документы и приготовились всплывать на поверхность. Но внезапно они услышали звук винтов. Это японский противолодочный корабль искал «Тэнг». Несколько минут подлодку атаковали глубинными бомбами, но ни одна из них не попала в цель, и японский корабль ушел.

Экипаж приготовился покинуть лодку через люк в носу. Чтобы пережить 55-метровый подъем, моряки использовали баллоны с кислородом, которые, к счастью, тоже располагались в передней части лодки. Один за другим они покидали поврежденную субмарину, но выжили лишь пятеро. Их подобрал японский корабль, и они оставались в плену до самого конца войны.

Существует еще одна подлодка с необычным люком — шведской конструкции.
6. Много дебатов вокруг новой шведской суперподлодки
Подлодку «Сааб» A26 называют непотопляемой. Ее сконструировали на замену устаревшим подлодкам класса «Сёдерманланд». A26 ходит на двигателе Стирлинга — по мнению Saab, одном из самых тихих из доступных сейчас на рынке. Подлодка может погружаться на глубину около 200 метров и в первую очередь приспособлена для шведских вод.

Многие подробности конструкции судна держатся в тайне, но вот вокруг шлюза в его передней части разразились дебаты. По словам одного эксперта, с которым беседовала Svenska Dagbladet, эффективно использовать этот шлюз не получится. Когда подлодка ложится на дно, она поднимает облако песка и глины. Если люк открыть, в него может попасть грязь, из-за которой закрыть его снова будет уже сложно.
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