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ПОЛИТИКА:
Победа Путина на голосовании по обнулению его президентских сроков указывает на застой, а не на силу
Адам Тейлор (Adam Taylor), The Washington Post, США
По продолжительности своего правления президент России Владимир Путин уже опередил практически всех своих коллег. Он управляет Россией уже 20 лет. И он не собирается никуда уходить.

На этой неделе в России завершилось голосование — которое продлилось неделю и которое было омрачено рядом нарушений, — по поправкам к Конституции, позволяющим Путину отработать еще два шестилетних президентских срока после того, как его текущий срок подойдет к концу в 2024 году.

Если Путин останется в Кремле до 2036 года, по продолжительности правления он намного опередит советского лидера Иосифа Сталина, и его правление станет самым долгим со времен Петра Великого — русского царя, который стоял во главе Российской империи в течение 43 лет вплоть до своей смерти в 1725 году.

Когда Путин впервые стал премьер-министром в 1999 году, ему было всего 46 лет. В 2036 году ему будет 83 года. В своем видео, записанном во вторник, 30 июня, чеченский лидер Рамзан Кадыров, близкий союзник Путина, открыто заявил, что Путин должен оставаться на посту президента до конца жизни.

«Мы должны избрать Владимира Путина пожизненным президентом. Сегодня кто может заменить его?— сказал Кадыров. — Нет такого политического лидера в мировом масштабе».

Вероятно, значительная доля россиян с ним согласится. Как пишет Изабель Хуршудян (Isabelle Khurshudyan) из The Washington Post, Путину не нужно было проводить общенациональный референдум по вопросу о продлении его срока полномочий, потому что российский парламент одобрил эти поправки еще в марте. Однако стремление Кремля добиться высокой явки избирателей на голосовании было попыткой создать видимость легитимности происходящего.

Это голосование было проведено, несмотря на продолжающуюся пандемию коронавируса. 24 июня правительство отменило практически все карантинные ограничения, связанные с распространением этого нового коронавируса, хотя к настоящему моменту в России было зафиксировано 650 тысяч случаев заражения — по этому показателю она занимает третье место в мире после Соединенных Штатов и Бразилии. Когда в среду, 1 июля, Путин отправился голосовать в Москве, он решил не надевать маску — в отличие от сотрудников избирательного участка.

Гордыня не раз приводила к падению лидеров России. Татьяна Становая из Московского центра Карнеги считает, что Путин провел это голосование, «чтобы зацементировать свой посткрымский мир, который в действительности давно уже подвержен глубокой эрозии». Рейтинг популярности Путина упал до рекордно низкого уровня.

Многие иностранные лидеры рассматривают продление срока полномочий Путина как повод для тревоги. На этой неделе американские СМИ сообщили, что чиновники разведки США пришли к выводу, что подразделение российской военной разведки предлагало связанным с «Талибаном» (террористическая организация, запрещенная в РФ — прим. ред.) боевикам вознаграждения за убийство военнослужащих сил международной коалиции в Афганистане, включая американских и британских военных.

Москва отвергает это обвинение, заявляя о том, что оно «иллюстрирует низкие интеллектуальные способности пропагандистов от американской разведки», которая «с треском провалила двадцатилетнюю войну в Афганистане».

Такая тактика и отрицания являются характерными чертами внешней политики России при Путине. За последние несколько лет по всему миру погибло множество противников Кремля. Одно неудавшееся покушение — когда в английском городе Солсбери российские агенты применили вещество нервно-паралитического действия «Новичок», — было настолько дерзким, что стало свидетельством халатности и некомпетентности.

Российские военные вмешались в иностранные конфликты — не только в соседних Украине и Грузии, но и в более далеких странах, таких как Сирия и Ливия. Российское вмешательство в эти конфликты дорого обошлось всем сторонам и обернулось гибелью мирных граждан — к примеру, тех, по которым российские самолеты сознательно наносили удары в Сирии.

Нетрудно обнаружить связь между этими агрессивными действиями и российским президентом. Как пишет журналистка Кэтрин Белтон (Catherine Belton) в своей новой книге «Люди Путина» (Putin's People), он ведет эту игру уже несколько десятилетий. Когда Путин служил в КГБ в Дрездене в 1980-х годах, он, вероятно, помогал террористическим группировкам, которые хотели «посеять хаос на Западе» посредством своих смертоносных атак.

Между тем путинская Россия борется с Западом не путем агрессивной конфронтации, а подтачивая его основы мирными методами. Наглядным примером в данном случае могут служить попытки России оказать влияние на американскую политическую систему в преддверии президентских выборов 2016 года.

Пока остается неясным, знал ли президент Трамп о предполагаемых вознаграждениях, которые Россия якобы предлагала талибам в Афганистане, а если знал, то действительно ли он проигнорировал эту информацию. Но оба эти варианта не предвещают ничего хорошего. «Это то, о чем вы должны знать, если вы приглашаете Россию обратно в „Большую восьмерку‟», — сказал член Палаты представителей Адам Шифф (Adam B. Schiff) в интервью The New York Times.

Путин не может бесконечно держаться только на хаосе. Хотя его продолжительное пребывание в должности президента позволило ему переиграть его противников на глобальной арене, в том числе тех, кто находится в Вашингтоне, его длительное правление может оказаться тяжелым бременем для России.

Изначально он сумел завоевать поддержку общества благодаря своей готовности приструнить влиятельных и зачастую коррумпированных олигархов, а также благодаря тому, что он смог обеспечить рост уровня жизни после смуты 1990-х годов. Хотя Путин одержал победу на голосовании по поправкам к Конституции с огромным отрывом, в его фундаменте поддержки уже появились трещины.

Опросы общественного мнения, проводившиеся независимыми центрами в преддверии голосования, показали, что весной этого года рейтинг Путина упал с заоблачных высот примерно до 60% — это рекордно низкий уровень с 2013 года. Как и все остальные выборы в России, этот референдум был омрачен волной сообщений о мошенничествах.

Эксперты отметили растущее недовольство в оппозиционных кругах российского политического мира. «Одно исходит от прогрессивно мыслящих и либеральных жителей крупных городов, другое — от депрессивных и нищих провинций», — написал политический аналитик Кирилл Рогов в Фейсбуке.

В основе этого недовольства лежат вполне конкретные факты. На фоне санкций и падения цен на нефть российскую экономику ожидает еще один тяжелый год — по прогнозам МВФ, в 2020 году ВВП России упадет на 6,6%. Пандемия продемонстрировала некоторые слабые места Путина: согласно широко распространенному мнению, истинное число смертельных случаев скрывается.

Россия также сталкивается с множеством вызовов на мировой арене. Москва все больше напоминает страну, которая играет лишь эпизодические роли в геополитической борьбе между Вашингтоном и Пекином, хотя Путин вряд ли хочет впутываться с эту борьбу. Кроме того, лишь немногие мировые лидеры рискнули в июне приехать в Москву на роскошный военный парад, приуроченный к 75-летию окончания Второй мировой войны.

«Если вам нужен список союзников России, то вот он: Абхазия, Южная Осетия, Белоруссия, Казахстан, Киргизия, Таджикистан, Узбекистан, Молдавия и Сербия. Лидеры этих стран согласились приехать в Москву на военный парад», — написал Артем Лукин в твиттере.

Самый важный вопрос, который сейчас стоит перед Путиным, — это вопрос, сформулированный Кадыровым: кто может заменить его? Если ответ на этот вопрос — «никто», тогда это вовсе не признак силы. Это признак того, что страна скатывается в состояние политического застоя.

Соперников Лукашенко прореживают. Цепкало из игры выбит, Бабарико — на очереди?

Александр Класковский, Белорусские новости, Белоруссия
Итак, Валерий Цепкало, похоже, выбит из обоймы вероятных конкурентов Александра Лукашенко на нынешних выборах. Из 160 тысяч сданных в избиркомы подписей за выдвижение Цепкало кандидатом в президенты признано действительными только 75 тысяч 249, а для регистрации нужно не менее ста тысяч.

Претендент намерен затребовать в областных избирательных комиссиях акты отбраковки собранных в его поддержку подписей. «Мы будем бороться за каждую подпись», — написал он в твиттере. Но, зная специфику белорусской политической системы, нетрудно предвидеть, что это окажется сизифовым трудом.
Власть продолжает форматировать выборы
Таким образом, можно с большой долей уверенности говорить, что Цепкало в этой кампании нейтрализован. Бывшего руководителя Парка высоких технологий остановили с помощью совсем других технологий.

Теперь интригой выборов остается вопрос, зарегистрируют ли уже сидящего в следственном изоляторе КГБ экс-руководителя Белгазпромбанка Виктора Бабарико. Он и Цепкало — два представителя истеблишмента, которые неожиданно бросили перчатку Лукашенко и вызвали у того (равно как и исповедовавший совсем иную, близкую к троллингу политическую стилистику блогер Сергей Тихановский) неприкрытое раздражение.

Регистрировать Бабарико не станут — к такому выводу склоняется эксперт аналитического центра «Стратегия» (Минск) Валерий Карбалевич. «Властям нет смысла не регистрировать Цепкало и регистрировать Бабарико. Если наоборот — ну, еще какой-то смысл был бы», — отметил аналитик в комментарии для Naviny.by.

Действительно, Бабарико раскрутился мощнее, это было видно и по величине инициативной группы (около девяти тысяч человек), и по количеству собранных подписей. У него их отбраковали тоже изрядно, из 365 тысяч сданных признано действительными только 165 тысяч 744. Но этого хватает для регистрации. Арест тоже не препятствие. Если ты за решеткой, но еще не осужден, то закон не запрещает участвовать в кампании.

Так что все зависит от политического решения на самом верху. Не нужно быть большим экспертом, чтобы понимать, кто на самом деле форматирует белорусские выборы.

Политический обозреватель Павлюк Быковский не исключает, что у Центризбиркома, которому предстоит зарегистрировать кандидатов не позднее 14 июля, могут возникнуть вопросы к декларациям о доходах и имуществе Бабарико и членов его семьи. В частности, отметил Быковский в комментарии для Naviny.by, на этих документах нужна личная подпись.

Пока неизвестно, сумел ли бывший глава банка лично подписать документы. Напомню, что Тихановского пробросили с регистрацией инициативной группы по выдвижению кандидатом именно по той причине, что он, отбывая 15 суток, не смог лично подписать заявление в ЦИК.

Добавлю, что претенденту положено сдавать в ЦИК еще и финансовый отчет о расходовании средств избирательного фонда. В этом документе тоже могут поискать блох.

Ну а главное — ведь официальные лица, игнорируя презумпцию невиновности, уже де-факто выставили Бабарико преступником. Не удивлюсь, если в итоге его срежут с мотивировкой примерно в таком духе: мол, данные компетентных органов свидетельствуют, что экс-банкир резко занизил доходы. С подтекстом: наворовал вон сколько, а прикинулся едва ли не бедняком. В конце концов, можно откопать какую-нибудь не отраженную в декларации груду металлолома. В общем, при желании найти формальные зацепки — дело техники.

Остается, конечно, минимальная вероятность, что официальный лидер даст отмашку на регистрацию бывшего банкира, чтобы, как предполагали иные обозреватели, показать: вот, никого я (речь идет о Лукашенко — прим. ред.) не боюсь.

Позднесоветская Америка

Гарольд Джеймс (Harold James), Project Syndicate, США
Советский Союз был плодородной почвой для политических анекдотов, которые были также важны в культуре страны, как вечерние комедийные шоу в США. Вот один из популярных: молодой мужчина орал на Красной площади, что престарелый советский лидер Леонид Брежнев — дурак; за это его приговорили к 25,5 годам тюрьмы, включая шесть месяцев за оскорбление председателя Президиума Верховного Совета и 25 лет за разглашение государственной тайны.

Этот сюжет воспроизводит сейчас администрация Трампа своей яростной реакцией на новую книгу бывшего советника по национальной безопасности Джона Болтона. Книга объявлена опасной не столько потому, что она оскорбляет Дональда Трампа, сколько потому, что в ней раскрывается глубокая некомпетентность и «шокирующая неосведомленность» президента. Если кому-то это и не было понятно раньше, то теперь весь мир уже точно знает, что у США нет никаких стратегических ориентиров и логически последовательной исполнительной власти.

Многие аспекты нынешнего annus horribilis («ужасного года») Америки напоминают последние годы СССР, начиная с обострения социальных и политических конфликтов. В советском случае на поверхность резко всплыли долгое время подавлявшиеся этнические противоречия и оппозиционные национальные чаяния, спровоцировавшие во всей стране насилие, отделение территорий и дезинтеграцию. А в США Трамп отреагировал на общенациональные протесты против расизма, полицейской жестокости и неравенства дальнейшим разжиганием исторических расовых разногласий. Практически по всей Америке сносят памятники лидерам Конфедерации, подобно памятникам Ленину в период развала Советской империи. Другая параллель касается экономики. У СССР был большой, сложный аппарат планирования и распределения ресурсов; туда набирали самых образованных представителей общества, но в итоге им поручались непродуктивные, а зачастую просто деструктивные задачи. А у Америки есть Уолл-стрит. Да, конечно, гигантский сектор финансовых услуг США не является эквивалентом Госплана (Государственного планового комитета СССР), однако он регулярно изымает стоимость, а не создает ее, и поэтому без него не могут обойтись любые дискуссии о распределении ресурсов.

Вплоть до момента, когда советская система действительно рухнула, мало кто думал, что это реально может произойти. Оценивая состояние американской системы, важно помнить о том, что экономисты не очень хороши в прогнозировании. Вся эта наука опирается на экстраполирование существующих условий в будущее, исходя из предположения, что базовые основы и принципы анализируемого не изменятся. Прекрасно понимая, что такое предположение нереалистично и абсурдно, экономисты нередко подражают средневековым богословам, формулируя свои прогнозы на малопонятном языке и жаргоне. Не нужно знать латынь, чтобы сделать ceteris paribus («при прочих равных») условием прогноза.

На фоне этой стандартной практики нам следует внимательней отнестись к долгосрочным, парадоксальным прогнозам, которые действительно сбылись. В конце 1960-х годов экономист Роберт Манделл сделал три предсказания: СССР развалится, Европа введет единую валюту, а доллар сохранит статус доминирующей международной валюты. Вскоре после этого система фиксированных валютных курсов («золотой стандарт») развалилась, спровоцировав девальвацию доллара, поэтому все эти предсказания выглядели дико. Но в итоге Манделл оказался прав по всем трем пунктам.

Впрочем, обстоятельства, которые помогали доллару сохранять свою долгую гегемонию, начали меняться. Пандемия covid-19 стимулирует переход к цифровой форме глобализации. Хотя передвижение людей и товаров через границы резко уменьшилось, обмен информацией достиг невиданных масштабов, возвещая появление все более невесомой экономики.

Кроме того, на протяжении минувших трех с половиной лет администрация Трампа активно использовала доллар в качестве оружия в своих политических целях, провоцируя неизбежный отпор. Финансовые и вторичные санкции были крайне эффективны в их изначальной форме, когда они были направлены против небольших, изолированных нарушителей, например, КНДР. Но их расширенное применение против Ирана, России и китайских компаний оказалось контрпродуктивным. Не только Россия и Китай, но и Европа начали быстро предпринимать шаги с целью создания альтернативных механизмов международных платежей и расчетов.

Кроме того, сегодня наблюдается быстрое развитие негосударственных цифровых платежных систем, особенно в странах со слабой государственной властью, которая не пользуется доверием и не имеет авторитета. По всей видимости, платежная революция будет намного быстрее происходить в бедных странах, например, в Африке или некоторых бывших советских республиках. Новые цифровые технологии уже становятся для жителей этих стран инструментом выхода из бедности и повышения институциональной развитости; они дают шанс на инновации и процветание.

Давние центральные позиции доллара объясняются глобальным спросом ликвидный, безопасный актив с глубоким рынком. Но ситуация изменится, когда появятся альтернативные безопасные активы, особенно в случае, если их поддержат негосударственные поставщики услуг. Еще важнее то, что давнее господство доллара в международной финансовой системе опиралось на сохранение экономически стабильной, пользующейся финансовым доверием, культурно открытой Америки. А сегодня, когда стали совершенно очевидны провалы американской системы, остальной мир может поставить под вопрос ее базовую компетентность и государственную эффективность.

Примером здесь является кризис covid-19. Если посмотреть на количество случаев заражения и смертей, а также на эффективность в сдерживании вируса, выяснится, что у США результаты хуже, чем у большинства других стран — и чем у всех остальных развитых стран. При президенте Дональде Трампе Америка превратилась в международное позорище.

В подобных условиях международная покупательная способность доллара не сможет оставаться такой же, как раньше. Доллар может даже стать похожим старый советский рубль, причем даже в том случае, если произойдет резкая смена лидерства и стратегии. Михаил Горбачев не был непосредственным преемником Брежнева; к тому моменту, когда он пришел к власти и начал перестройку, было уже слишком поздно. Болезнь перешла в терминальную стадию.

Конец гегемонии

Александр Кули, Дэниел Нексон, Foreign Affairs, США
На кризис в мировом порядке указывают многочисленные признаки. Нескоординированная международная реакция на пандемию COVID-19, вызванные этим кризисные явления в экономике, возрождение националистической политики и укрепление государственных границ — все это, судя по всему, предвещает появление в меньшей степени готовой к взаимодействию и более хрупкой международной системы. По мнению многих наблюдателей, эти события подчеркивают опасность политики президента США Дональда Трампа, основанной на принципе «Америка — прежде всего», и его отказа от глобального лидерства.

Еще до пандемии Трамп постоянно высказывался критически в отношении значения и актуальности альянсов и институтов, таких как НАТО, поддерживал распад Европейского Союза, выходил из множества международных соглашений и организаций и потворствовал автократам, таким как президент России Владимир Путин и северокорейский лидер Ким Чен Ын. Он подвергает сомнению обоснованность того, что в центре внешней политики должны находиться такие либеральные ценности, как демократия и права человека. То, что Трамп явно отдает предпочтение основанной на антагонизме меркантильно-деловой политике, служит очередным доказательством того, что США отказываются от своей приверженности содействовать установлению либерального международного порядка.

Некоторые аналитики полагают, что США пока еще могут изменить ситуацию, вновь взяв на вооружение стратегии, с помощью которых они, начиная с конца Второй мировой войны и заканчивая периодом после холодной войны, создавали и поддерживали эффективный международный порядок. Если бы США после Трампа смогли вновь взять на себя ответственность ведущей мировой державы, то эта эпоха — включая пандемию, которая станет ее характерной чертой — могла бы стать не шагом на пути к постоянному хаосу, а лишь временным отклонением.

Как бы там ни было, предсказания об утрате Америкой своего превосходства и изменении международного порядка звучат уже давно — и всякий раз они ошибочны. В середине 1980-х годов многие аналитики считали, что лидерству Америки приходит конец. Бреттон-Вудская система рухнула в 1970-х годах, США столкнулись с растущей конкуренцией со стороны европейских и восточноазиатских экономик, особенно Западной Германии и Японии, а Советский Союз казался неизменной характерной чертой мировой политики. Однако к концу 1991 года Советский Союз формально распался, Япония вступала в свое «потерянное десятилетие» экономической стагнации, и для реализации дорогостоящей задачи интеграции потребовалось воссоединение Германии. США пережили десятилетие бурного развития технологических инноваций и неожиданно стремительного экономического роста. В результате наступило то, что многие называли «однополярным моментом» американской гегемонии.

Но на этот раз все иначе. Те самые силы, которым раньше обеспечивали устойчивость гегемонии США, сегодня способствуют ее ослаблению. Условия для создания после холодной войны мирового порядка во главе с США возникли благодаря трем обстоятельствам. Во-первых, после краха коммунизма в мире больше не осталось ни одной серьезной идеологии, противопоставляемой идеологии, которую проповедовали США. Во-вторых, с распадом Советского Союза и сопутствующей ему инфраструктуры институтов и партнерств у более слабых государств не было серьезных альтернатив Соединенным Штатам и их западным союзникам в вопросе оказания военной, экономической и политической поддержки. И в-третьих, международные активисты и движения распространяли либеральные ценности и нормы, которые укрепляли либеральный порядок.

Сегодня такое же развитие событий, те же самые движущие силы обернулась против США: после замкнутого круга благоприятных событий, которые когда-то способствовали укреплению мощи США, начался порочный круг событий, которые ее подрывают. С ростом влияния таких великих держав, как Китай и Россия, с возглавляемой США либеральной международной системой конкурируют автократические и нелиберальные проекты. У развивающихся (и даже многих развитых) стран уже нет необходимости зависеть от щедрости и поддержки Запада, они теперь могут выбирать себе альтернативных «покровителей». И нелиберальные, зачастую правые транснациональные сети выступают против норм и благочестия либерального международного порядка, который когда-то казался таким непоколебимым. Короче говоря, глобальное лидерство США не просто ослабевает, оно терпит крах. И этот процесс снижения влияния является не цикличным, а постоянным.
Уходящее «однополярное превосходство»
Разговор об упадке и постоянном снижении влияния может показаться странным, если учесть, что США тратят на свои вооруженные силы больше, чем стоящие за ними в списке семь стран вместе взятые, и обеспечивают сеть военных баз за рубежом, не имеющую себе равных. Военная мощь сыграла важную роль в создании и сохранении превосходства США в 1990-х и в начале нынешнего столетия. Дать всей международной системе твердые гарантии безопасности никакая другая страна не могла. Но военное превосходство США было достигнуто не столько благодаря оборонным расходам (в реальном выражении военные расходы США в 1990-е годы сократились и выросли лишь после терактов 11 сентября), сколько благодаря ряду других факторов. Речь идет об исчезновении Советского Союза как конкурента, растущем технологическом преимуществе американских вооруженных сил и готовности большинства мировых держав второго уровня прибегать к помощи к США и находиться в зависимости от них, а не наращивать свои собственные вооруженные силы. Если выход США на политическую арену в качестве державы, возглавляющей однополярный мир, стал возможен главным образом в результате распада Советского Союза, то сохранение этой однополярности в течение последующего десятилетия было обусловлено тем, что азиатские и европейские союзники были согласны поддержать гегемонию США.

Разговоры о так называемом «однополярном превосходстве»,, обусловленном системой однополярного мира, не позволяют понять и рассмотреть важнейшие черты мировой политики, которые легли в основу превосходства США. Распад Советского Союза окончательно поставил крест на единственном проекте международного порядка, который мог конкурировать с капитализмом. Марксизм-ленинизм (и другие учения, возникшие на его основе) как источник идеологической конкуренции в основном исчез. Связанная с ним транснациональная инфраструктура (институты, методы, практические подходы и сети, включая Варшавский договор, Совет Экономической Взаимопомощи и сам Советский Союз) — все это рухнуло. Без поддержки Советского Союза большинство стран, связанных с Москвой, повстанческих группировок и политических движений решили, что лучше либо капитулировать, либо встать на сторону США. К середине 1990-х годов существовала лишь одна доминирующая структура международных норм и правил: либеральная международная система альянсов и институтов с центром в Вашингтоне.

США и их союзники, которых коротко называют «Западом», в период однополярности вместе пользовались фактической монополией на право быть «покровителем». За некоторыми небольшими исключениями, они являлись единственным значимым источником безопасности, экономических благ, политической поддержки и легитимности. Развивающиеся страны больше не могли оказывать давление на Вашингтон, угрожая обратиться к Москве или указывая на опасность коммунистического переворота, чтобы оградить себя от необходимости проводить внутренние реформы. Сфера распространения власти и влияния Запада была настолько безгранична, что многие политики уверовали в вечный триумф либерализма. Большинство правительств не видели реальной альтернативы.

Не имея других источников поддержки, страны были более склонны придерживаться условий, не которых Запад оказывал им помощь. Автократы подвергались жесткой международной критике, а контролируемые Западом международные организации выдвигали им жесткие требования. Да, демократические державы по стратегическим и экономическим соображениям продолжали защищать от таких требований некоторые автократические государства (например, богатую нефтью Саудовскую Аравию). А ведущие демократические страны, в том числе США, сами нарушали международные нормы, касающиеся прав человека, гражданских и политических прав, особенно резко это проявлялось в форме пыток и «чрезвычайной выдачи» заключенных (в страны, где им грозили пытки и казнь) во время так называемой войны с терроризмом. Но даже эти исключительные случаи лицемерия укрепили гегемонию либерального международного порядка, поскольку они вызвали повсеместное осуждение, которое служило подтверждением либеральных принципов, и поскольку американские власти по-прежнему заявляли о приверженности либеральным нормам.

При этом растущее число транснациональных сетей — часто называемых «международным гражданским обществом» — способствовало формированию архитектуры международного порядка после окончания холодной войны. Эти организации и отдельные деятели были рядовыми исполнителями, проводившими в жизнь американскую гегемонию, распространяя повсеместно либеральные нормы и порядки. В посткоммунистическом мире крах стран с плановой экономикой породил «волну западной помощи» — толпы западных консультантов, подрядных организаций и контрагентов бросились помогать в проведении рыночных реформ. Иногда это приводило к катастрофическим последствиям, как, например, в России и на Украине, где в результате проведенной при поддержке Запада шоковой терапии произошло обнищание десятков миллионов людей, и при этом возник класс богатых олигархов, которые превратили бывшие государственные активы в личные империи. Международные финансовые институты, государственные регуляторы, центральные банки и экономисты добивались консенсуса элит в пользу свободной торговли и движения капитала через границы.

Организации гражданского общества также стремились ориентировать посткоммунистические и развивающиеся страны на западные модели либеральной демократии. Группы западных экспертов консультировали правительства по вопросам разработки новых конституций, правовых реформ и многопартийных систем. Международные наблюдатели, в основном из западных демократических стран, следили за выборами в отдаленных странах. Неправительственные организации (НПО), выступающие за расширение прав человека, гендерное равенство и охрану окружающей среды, заключили союзы с благожелательно настроенными по отношению к ним государствами и средствами массовой информации. В рамках сотрудничества международных активистов, научных сообществ и общественных движений был разработан всеобъемлющий либеральный проект экономической и политической интеграции. В 1990-е годы эти силы помогали создавать иллюзию незыблемого либерального порядка, опирающегося на прочную глобальную гегемонию США. Сегодня эта иллюзия полностью разрушена.
Возвращение великой державы
Сегодня другие великие державы — зачастую автократические — предлагают альтернативные концепции международного порядка, которые привлекают многих лидеров более слабых государств. У Запада больше нет монополии «покровителя». Новые региональные организации и нелиберальные транснациональные сети оспаривают влияние США. В основе многих из этих обстоятельств лежат многолетние перемены в мировой экономике, в частности подъем и рост влияния Китая. Эти перемены привели к изменению геополитического ландшафта.

В апреле 1997 года председатель КНР Цзян Цзэминь и президент России Борис Ельцин обязались «содействовать многополярности мира и установлению нового международного порядка». В течение многих лет многие западные ученые и политики преуменьшали или отвергали такие проблемы, как излишне оптимистичная риторика — попытки выдавать желаемое за действительное. Они утверждали, что Пекин по-прежнему привержен принципам и нормам международного порядка во главе с США, отмечая, что Китай продолжает пользоваться преимуществами существующей системы. Несмотря на то, что в первом десятилетии нынешнего столетия Россия все более решительно осуждала США и призывала к многополярному миру, наблюдатели не думали, что Москва сможет заручиться поддержкой каких-нибудь значительных союзников. Аналитики на Западе больше всего сомневались в том, что Пекин и Москва смогут преодолеть существовавшие десятилетиями недоверие и соперничество, чтобы вместе противодействовать попыткам США поддерживать и непосредственно влиять на международный порядок.

В 1990-е годы, когда превосходство США достигло наивысшей точки, такой скептицизм был понятен и был оправданным даже на протяжении большей части следующего десятилетия. Но эти заявления 1997 года теперь выглядят как план действий Пекина и Москвы, которые последние 20 лет пытаются перестроить международную политику. Китай и Россия теперь прямо оспаривают либеральные аспекты международного порядка, используя институты и форумы, существующие при этом порядке. При этом они создают альтернативный порядок с помощью новых институтов и органов, в которых они обладают большим влиянием и могут приуменьшать значение прав человека и гражданских свобод.

Например, в ООН обе страны регулярно консультируются по вопросам голосования и выдвижения инициатив. Будучи постоянными членами Совета Безопасности ООН, они координируют свою оппозиционную деятельность, критикуя вмешательство западных стран и их призывы к смене режима. Они наложили вето на инициированные Западом предложения по Сирии и попытки ввести санкции в отношении Венесуэлы и Йемена. В Генеральной Ассамблее ООН в период с 2006 по 2018 годы Китай и Россия голосовали одинаково в 86% случаев — чаще, чем в период с 1991 по 2005 годы, когда они проявляли единодушие при голосовании в 78% случаев. В отличие от этого, за все время с 2005 года Китай и США голосовали одинаково только в 21% случаев. Пекин и Москва также возглавили инициативы ООН по продвижению новых норм, особенно в сфере киберпространства, которые ставят национальный суверенитет выше прав личности, ограничивают принцип ответственности за защиту и ограничивают действие инициируемых Западом резолюций по правам человека.

Китай и Россия были и на переднем крае создания новых международных институтов и региональных форумов, в которых участие США и Запада не предусмотрено в более широком плане. Пожалуй, наиболее известным из них является группа БРИКС, в которую входят Бразилия, Россия, Индия, Китай и Южная Африка. С 2006 года группа представляет собой динамичную площадку для обсуждения вопросов международного порядка и глобального лидерства, включая создание альтернатив контролируемым Западом институтам в таких областях, как управление интернетом, международные платежные системы и помощь в целях развития. В 2016 году страны БРИКС создали новый банк развития, предназначенный для финансирования инфраструктурных проектов в развивающихся странах.

Кроме того, по инициативе Китая и России создается множеств новых региональных организаций безопасности, среди которых — Совещание по взаимодействию и мерам укрепления доверия в Азии (СВМДА), Организация Договора о коллективной безопасности (ОДКБ) и Четырехсторонний механизм по сотрудничеству и координации. По инициативе Пекина и Москвы были созданы экономические институты, включая управляемый Китаем Азиатский банк инфраструктурных инвестиций (АБИИ) и поддерживаемый Россией Евразийский экономический союз (ЕАЭС). В 2001 году по инициативе обеих стран была основана Шанхайская организация сотрудничества (ШОС), которая занимается вопросами укрепления безопасности, содействует сотрудничеству между спецслужбами и раз в два года поводит военные учения. В 2017 году в ее состав в качестве полноправных членов вошли Индия и Пакистан. Конечным результатом является появление параллельных структур глобального управления, в которых доминируют авторитарные государства и которые соперничают со старыми, более либеральными структурами.

Критики зачастую отказываются принимать всерьез БРИКС, ЕАЭС и ШОС, считая их «переговорными площадками», на которых государства-члены почти ничего не делают для реального решения проблем или осуществления иного конструктивного сотрудничества. Но большинство других международных институтов от них ничем не отличаются. Даже когда они оказываются неспособными решать коллективные проблемы, региональные организации дают своим членам возможность защищать общие ценности и повышать авторитет держав, созывающих эти форумы. Они устанавливают более тесные дипломатические связи между своими членами, что, в свою очередь, способствует созданию этими странами военных и политических коалиций. Короче говоря, эти организации составляют важнейшую часть инфраструктуры международного порядка, инфраструктуры, в которой после окончания холодной войны доминировали западные демократии. Более того, эти многочисленные новые организации, не предусматривающие участия западных стран, внедрили транснациональные механизмы управления в такие регионы, как Центральная Азия, которые прежде были оторваны от многих институтов глобального управления. С 2001 года членами ШОС, возглавляемой Россией ОДКБ, ЕАЭС, АБИИ и китайского проекта инфраструктурных инвестиций, известному как инициатива «Один пояс — один путь», стало большинство государств Центральной Азии.

Китай и Россия сегодня выходят в те регионы, где традиционно доминируют США и их союзники; например, Китай созывает группу 17+1 с государствами Центральной и Восточной Европы, а в Латинской Америке — форум Китай- CELAC (сообщество стран Латинской Америки и Карибского бассейна). Эти группы обеспечивают государствам этих регионов новые возможности для развития партнерских отношений и финансирования, одновременно «проверяя на прочность» сплоченность традиционных западных блоков. Всего за несколько дней до расширения состава группы 16+1 в апреле 2020 года, когда к ней присоединилась Греция, являющаяся членом ЕС, Европейская комиссия решила назвать Китай «системным противником» из опасений, что соглашения, заключенные в Европе в рамках инициативы «Один пояс — один путь», подрывают нормы и правила ЕС.

Судя по всему, Пекин и Москва успешно ведут дела в рамках своего удобного конъюнктурного альянса, вопреки прогнозам, согласно которым они не смогут терпимо относиться к международным проектам друг друга. Это происходит даже в тех областях, где из-за противоположных интересов между двумя странами могла бы возникнуть серьезная напряженность. Россия в своих заявлениях поддерживает китайский проект «Один пояс — один путь», несмотря на попытки Китая внедриться на территорию Центральной Азии, которую Москва по-прежнему считает своей «вотчиной». Что интересно, с 2017 года риторика Кремля изменилась от разговоров о четко разграниченной российской «сфере влияния» в Евразии к расширению этой сферы до масштабов «Большой Евразии», в которой китайские инвестиции и интеграция будут дополнены действиями России, стремящейся не допустить распространение западного влияния. Москва следовала аналогичной схеме, когда в 2015 году Пекин впервые предложил создать АБИИ. Министерство финансов России сначала отказалось финансировать банк, но поняв, в какую сторону дует ветер, Кремль изменил курс, и в конце года Россия стала акционером банка.

Китай также продемонстрировал готовность учитывать интересы и уязвимости России. Китай присоединился к другим странам БРИКС, воздержавшись от осуждения России за аннексию Крыма в 2014 году, хотя это явно противоречило исторически сложившемуся неприятию Китаем сепаратизма и нарушения территориальной целостности. Кроме того, из-за торговой войны администрации Трампа с Китаем у Пекина появились дополнительные стимулы для поддержки России, которая разрабатывает альтернативы международной платежной системе SWIFT, контролируемой Западом, и торговле, в которой цены номинируются в долларах, чтобы уменьшить масштабы влияния санкций, вводимых США.
Конец монополии «покровителя»
Китай и Россия — не единственные государства, стремящиеся сделать мировую политику более благосклонной к недемократическим режимам и менее поддающейся гегемонии США. Уже в 2007 году предоставление кредитов «новыми или нетрадиционными донорами», такими как богатая в то время нефтью Венесуэла, создало возможность того, что такая помощь, оказываемая без каких-либо условий, может сорвать реализацию западных программ помощи, разработанных в качестве стимула для правительств в проведении либеральных реформ.

С тех пор китайские государственные кредитные организации, такие как Китайский банк развития, открыли значительные кредитные линии в Африке и развивающихся странах. После финансового кризиса 2008 года Китай стал важным источником займов и экстренного финансирования для стран, которые не могли получить доступ к западным финансовым институтам или были исключены из них. Во время финансового кризиса Китай для заключения сделок в сфере энергетики предоставил странам Латинской Америки (Бразилии, Эквадору и Венесуэле), а также евроазиатским странам (Казахстану, России и Туркменистану) займы на сумму более 75 миллиардов долларов.

Китай — не единственный альтернативный «покровитель» более слабых стран. После «арабской весны» страны Персидского залива, такие как Катар, предоставили займы Египту, благодаря чему Каиру не пришлось обращаться в Международный валютный фонд в столь неспокойное время. Но Китай в этом отношении, безусловно, является самой амбициозной страной. Анализ, проведенный исследовательской лабораторией «ЭйдДейта» (AidData), показал, что общий объем помощи, оказанной Китаем зарубежным странам в период с 2000 по 2014 годы, достиг 354 миллиардов долларов, приблизившись к общему объему помощи в размере 395 миллиардов долларов, оказанной Соединенными Штатами. С тех пор Китай обогнал США по объемам кредитов, предоставляемых ежегодно. Более того, финансовая помощь, предоставляемая Китаем, подрывает усилия Запада по распространению либеральных норм. По данным некоторых исследований, при том, что предоставляемое Китаем финансирование стимулируют развитие во многих странах, оно способствует дальнейшему распространению вопиющей коррупции и формирует склонность оказывать покровительство режиму. В странах, переживших войну, таких как Непал, Шри-Ланка, Судан и Южный Судан, средства, предоставленные Китаем на развитие и восстановление, оказались в руках победивших правительств. Это оградило их от давления со стороны зарубежных стран, требовавших, чтобы они уладили разногласия со своими внутренними противниками и выбрали более либеральные модели примирения и урегулирования разногласий.

Конец монополии Запада на право быть «покровителем» привел к одновременному росту влияния ярых националистов-популистов даже в тех странах, которые в вопросах экономики и безопасности прочно закрепились в орбите США. Лидеры подобные премьер-министру Венгрии Виктору Орбану, президенту Турции Реджепу Тайипу Эрдогану и президенту Филиппин Родриго Дутерте изображают из себя защитников внутреннего суверенитета от «пагубного влияния» либерализма. Они не признают опасений Запада по поводу отступления демократии в их странах и подчеркивают растущее значение своих отношений с Китаем и Россией в сфере экономики и безопасности. Что касается Филиппин, то Дутерте недавно расторг заключенный 20-лет назад военный договор с США после того, как Вашингтон отменил визу бывшего начальника полиции страны, обвиняемого в нарушении прав человека в ходе кровавой и неоднозначной борьбы Филиппин с распространением наркотиков.

Разумеется, некоторые из этих специфических угроз американскому лидерству будут усиливаться и ослабевать, поскольку они проистекают из меняющихся политических обстоятельств, характера и настроений отдельных лидеров. Но увеличение числа «вариантов выхода» (альтернативных покровителей, институтов и политических моделей) теперь, похоже, стало постоянной характерной чертой международной политики. У правительств гораздо больше возможностей для маневра. Даже когда государства не меняют покровителей, возможность того, что они могли бы это сделать, дает им больше рычагов влияния. В результате у Китая и России есть широкие возможности противостоять гегемонии США и строить альтернативные международные порядки.
Центробежные силы
Еще одно важное изменение ситуации знаменует собой выход из «однополярного момента», возникшего после окончания холодной войны. Транснациональные сети гражданского общества, построившие либеральный международный порядок, больше не обладают прежней властью и влиянием. Теперь у них появились антилиберальные конкуренты, которые ведут с ними борьбу во многих областях, включая гендерные права, мультикультурализм и принципы либерально-демократического правления. Некоторые из этих центробежных сил возникли в самих Соединенных Штатах и странах Западной Европы. Например, американская лоббистская организация «Национальная стрелковая ассоциация» (НСА) действовала на международном уровне и добилась успеха — ее стараниями в Бразилии (где НСА вступила в альянс с местными правыми политическими движениями) на проходившем в 2005 году референдуме по вопросу о запрете на владение огнестрельным оружием, большинство голосовавших выступили против такого запрета. А более 10 лет спустя бразильский политический смутьян и подстрекатель Жаир Болсонару приобщился к этой же сети, в расчете на то, что это поможет его выдвижению на пост президента. Всемирный конгресс семей, первоначально основанный христианскими организациями США в 1997 году, теперь является транснациональной сетью, поддерживаемой евразийскими олигархами, которая привлекает к работе видных социально-консервативных политиков из десятков стран для формирования международной оппозиции ЛГБТК-сообществу и борцам за репродуктивные права.
Автократические режимы находят способы ограничения (или даже исключения) влияния либеральных транснациональных правозащитных сетей и ориентированных на реформы НПО. Ключевую роль в этом процессе сыграли так называемые цветные революции на постсоветском пространстве в первом десятилетии нынешнего столетия и «арабская весна» 2010-2011 годов на Ближнем Востоке. Они встревожили авторитарные и нелиберальные правительства, которые все чаще воспринимают защиту прав человека и укрепление демократии как угрозу своему выживанию. В ответ такие режимы ограничили влияние НПО, имеющих связи за рубежом. Они ввели жесткие ограничения на получение финансирования из-за рубежа, запретили различную политическую деятельность и объявили некоторых активистов «иностранными агентами».

Некоторые правительства теперь финансируют свои собственные НПО как для подавления требований либерализации внутри страны, так и для борьбы с либеральным порядком за рубежом. Например, в ответ на поддержку Западом молодых активистов во время «цветных революций» Кремль создал молодежную организацию «Наши» для мобилизации молодежи в поддержку государства. Китайское общество Красного Креста, старейшая неправительственная организация, созданная властями Китая, в рамках тщательно организованной пропагандистской кампании в разгар пандемии коронавируса поставляла в европейские страны товары медицинского назначения. Кроме того, для срыва мобилизации антиправительственных и правозащитных сил эти режимы используют цифровые платформы и социальные сети. Россия использовала такие инструменты и за рубежом при проведении своих пропагандистских операций и при вмешательстве в выборы в демократических государствах.

Ускорению антилиберального поворота на Западе способствовали два фактора: «великая рецессия» 2008 года и кризис в Европе, вызванный наплывом беженцев в 2015 году. За последнее десятилетие антилиберальные сети — в целом (но не только) правого толка — пытаются разрушить консенсус, достигнутый на Западе. Некоторые группы и деятели ставят под сомнение целесообразность дальнейшего членства в основных институтах либерального порядка, таких как Европейский Союз и НАТО. Многие правые движения на Западе получают как финансовую, так и моральную помощь от Москвы, которая поддерживает операции с «темными деньгами». Тем самым она продвигает узкие олигархические интересы в США и крайне правые политические партии в Европе в надежде ослабить демократические правительства, а также установить и наладить тесные отношения с будущими союзниками. Сегодня в Италии самой популярной партией является партия «Лига», выступающая против мигрантов, несмотря на разоблачения ее попыток получить незаконную финансовую поддержку от Москвы. Во Франции политическая партия «Национальное объединение» (до 1 июня 2018 года «Национальный фронт» — прим. перев.), которую раньше также поддерживала Россия, по-прежнему является влиятельной силой во внутренней политике.

Эти факторы способствуют ускорению ослабления влияния гегемонистских держав подобно движениям «против существовавшего порядка» в прошлом. Транснациональные сети играли решающую роль как в отстаивании существовавших ранее международных порядков, так и в борьбе с ними. Например, протестантские сети помогли разрушить власть в Испании по окончании средневековья в Европе, в частности, поддержав Нидерландскую революцию в XVI веке. Либеральные и республиканские движения, особенно в привязке к революциям, происходившим по всей Европе в 1848 году, сыграли свою роль в подрыве Священного союза — так называемого «Европейского концерта», который пытался управлять международным порядком на континенте в первой половине XIX века. Рост влияния фашистских и коммунистических транснациональных сетей способствовал началу глобальной борьбы за власть во время Второй мировой войны. Движения против существовавшего порядка добились политической власти в таких странах, как Германия, Италия и Япония, в результате чего эти страны вышли из структур, существовавших в условиях международного порядка, или пытались подвергнуть их резкой критике. Но даже менее успешные движения против существующего порядка все равно могут ослабить сплоченность гегемонистских держав и их союзников.

Не каждое антилиберальное или правое движение, выступающее против международного порядка, возглавляемого США, стремится бросить вызов американскому лидерству или обращается к России как к образцу жесткого культурного консерватизма. Однако такие движения способствуют политической поляризации в промышленно развитых демократических странах и ослабляют поддержку, оказываемую институтам существующего международного порядка. Одно из них даже захватило Белый дом — речь идет о трампизме, который лучше всего воспринимать как движение «транснациональным охватом» против существующего международного порядка и за уничтожение альянсов и партнерств, имеющих принципиальное значение для существования гегемонии США.
Сохранение американской системы
Борьба между великими державами, конец монополии Запада на «покровительство» и появление движений, выступающих против либеральной международной системы — все это изменило международный порядок, который после окончания холодной войны возглавлял Вашингтон. Похоже, что пандемия коронавируса COVID-19 во многих отношениях еще больше ускоряет «закат» гегемонии США. Китай усилил свое влияние во Всемирной организации здравоохранения и других международных институтах после того, как администрация Трампа попыталась лишить ВОЗ финансирования и сделать ее козлом отпущения. Пекин и Москва изображают из себя поставщиков товаров первой необходимости, предназначенных для экстренных случаев, и товаров медицинского назначения, в том числе в европейские страны, такие как Италия, Сербия и Испания, и даже в США. Нелиберальные правительства во всем мире используют пандемию как прикрытие для ограничения свобод СМИ и подавления политической оппозиции и гражданского общества. Хотя США по-прежнему пользуются военным превосходством, эта составляющая американского господства не особенно подходит для борьбы с этим глобальным кризисом и его последствиями.

Допустим, что ядро американской гегемонистской системы, состоящее в основном из давних азиатских и европейских союзников и опирающееся на нормы и институты, созданные во время холодной войны, останется прочным. Допустим также, что, как предполагают многие поборники либерального порядка, США и Европейский союз смогут использовать свою объединенную экономическую и военную мощь в своих интересах. Даже этих случаях факт остается фактом: Вашингтону придется привыкать к меняющемуся международному порядку. К порядку, который вызывает все больше споров и становится более сложным. Исправить сложившуюся ситуацию не так просто. Никакие военные расходы не могут обратить вспять процессы, ведущие к развалу американской гегемонии. Даже если Джо Байден, предполагаемый кандидат от Демократической партии, победит Трампа на президентских выборах, которые состоятся в конце этого года, или если Республиканская партия откажется от трампизма, ослабление и разрушение гегемонии будет продолжаться.

Главное теперь то, каковы будут масштабы ослабления и распада гегемонии. Откажутся ли основные союзники от системы, предполагающей гегемонию США? Как долго и в какой степени США смогут сохранять свое валютно-финансовое господство? Чтобы добиться наиболее благоприятных результатов, необходимо будет полностью отказаться от трампизма в США и быть готовыми восстанавливать основные либерально-демократические институты. Для этого потребуется создать на национальном и на международном уровне альянсы между правоцентристскими, левоцентристскими и прогрессивными политическими партиями и сетями.

Американские политики могут готовиться к мироустройству после завершения глобальной гегемонии. Если они помогут сохранить ядро американской системы, американские власти смогут добиться того, чтобы США не оказались в числе проигравших стороне в борьбе за то, каким будет новый международный порядок, а возглавили самую сильную военную и экономическую коалицию в мире с многочисленными центрами власти. С этой целью США должны активизировать деятельность подвергаемого резкой критике и испытывающего нехватку специалистов Госдепартамента, восстанавливая и более эффективно используя его дипломатические ресурсы. Разумное государственное управление позволит великой державе ориентироваться в мире, характер которого будут определять конфликтующие интересы и меняющиеся альянсы.

Соединенным Штатам не хватает ни воли, ни ресурсов, чтобы последовательно предлагать Китаю и другим развивающимся странам больше денег за лояльность их правительств. Невозможно будет вызвать у некоторых стран интерес к американской концепции международного порядка и добиться их готовности следовать этой концепции. Многие из этих правительств теперь считают возглавляемый США международный порядок угрозой их независимости, а то и дальнейшему существованию. И некоторые правительства, которые по-прежнему положительно относятся к либеральному международному порядку во главе с США, теперь борются с выступающими против него популистскими и другими антилиберальными движениями.
Даже на пике «однополярного момента» Вашингтон не всегда добивался своего. И теперь для того, чтобы американская политическая и экономическая модель сохранила значительную привлекательность, США должны сначала навести порядок в своем собственном доме. Китай в процессе создания альтернативной системы столкнется со своими препятствиями. Пекин может раздражать партнеров и клиентов своей тактикой давления и своими непрозрачными — и зачастую коррумпированными — сделками. Активизировав свою деятельность, внешнеполитическое ведомство США должно быть в состоянии оказывать существенное влияние на международный порядок даже в отсутствие глобальной гегемонии. Но чтобы добиться успеха, Вашингтон должен признать, что мир больше не похож на исторически аномальную эпоху 1990-х годов и первого десятилетия XXI века. Время могущества в однополярном мире прошло и уже не вернется.
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ЭКОНОМИКА:
Настала самая сильная мировая рецессия за 80 лет. Где же дно?
Stratfor, США
Перспективы скорого восстановления мировой экономики после пандемии covid-19 официально мертвы, и все крупные международные финансовые институты и частные аналитики предрекают огромные убытки и длительный неравномерный выход из самой крутой рецессии за последние 80 лет. Оказалось, что экономические модели не справились с неопределенностями и разрывами беспрецедентного глобального карантина. Но даже при том, что конкретные цифры меняются, все последние прогнозы указывают в одном направлении — вниз.
- Международный валютный фонд (МВФ) ожидает, что совокупные экономические потери от covid-19 в 2020-2021 годах составят 12,5 триллиона долларов США, причем мировое производство упадет в этом году на 4,9%, а в следующем восстановится на 5,4%. Кроме того, МВФ исходит из того, что сила восстановления будет «крайне неопределенной», а вторая волна заражений в 2021 году может дополнительно снизить экономический рост в еще на 2,5%.

- И это при том, что прогноз от МВФ еще оптимистичный: например, Всемирный банк предрекает в 2020 году глобальный спад в 5,2%, а Организация экономического сотрудничества и развития — еще большее снижение, на целых 6%. Частные же прогнозы при наихудших сценариях и вовсе предусматривают глобальный спад до 12%.
Сохраняются значительные риски спада — особенно при том, что синхронный характер замедления коснулся 95% мировой экономики, и нет отдельно взятой страны или группы стран, которые смогли бы выступить в роли локомотива и потянуть за собой остальных. Единственная крупная экономика, у кого сохраняется шанс на слабоположительный рост в этом году (около 1%), — это Китай. Но даже для этого незначительного роста должна благополучно погаснуть недавняя вспышка covid-19 в Пекине.

Даже если пандемию удастся взять под контроль в ближайшие месяцы, глобальное восстановление окажется медленным и неравномерным, поскольку страны выходят из карантина с разной скоростью. Осторожность со стороны потребителей и компаний будет означать похмелье на рынке труда, особенно с учетом беспрецедентной скорости экономического спада и сопутствующей потери рабочих мест. «Мрачная наука» экономика, по выражению Томаса Карлейля (Thomas Carlyle), привыкла ждать, что при пандемии реальная заработная плата растет — из-за смертности и изменения соотношения капитала и труда. Но современная медицина традиционные ожидания перечеркивает: выживает больше людей, и это соотношение меняется.

Потрясенные домохозяйства переживают о доходах, и рост сбережений на черный день будет сдерживать глобальный спрос и впредь. Сокращение инвестиций в бизнес, — а в США они падали еще до вспышки covid-19, — ограничит спрос еще сильнее. Помимо прочего, осторожные расходы на производство и оборудование нарушат глобальные цепочки поставок, что приведет к снижению производительности и будущего экономического роста.

Конца и края эпидемии covid-19 не предвидится, и все крупные международные финансовые институты и частные аналитики предсказывают огромные совокупные убытки и долгое, неравномерное выздоровление.

Стоимость займов, вероятно, сохранится на низком уровне в течение длительного периода — особенно на фоне репрессий со стороны центральных банков, намеренных контролировать расходы на обслуживание растущего государственного долга. С другой стороны, погашение задолженности домохозяйств и предприятий продолжается безотносительно их доходов. Это означает, что частным лицам и компаниям придется контролировать переменные затраты, чтобы избежать банкротств, которых становится все больше из-за последствий пандемии.

Глубина и продолжительность глобальной рецессии зависят не только от распространения эпидемии и ее локализации, но и от мер государственного стимулирования — чтобы предотвратить дальнейшее падение доходов. На развивающихся рынках, которые сильно зависят от иностранного финансирования, такие меры стимулирования по-прежнему отстают. Создается впечатление, что финансовые рынки «отключены» от реальной экономики, и МВФ предупредил, что чрезмерные риски чреваты «внезапной остановкой» притоков капитала на развивающиеся рынки, если настроения снова изменятся. Между тем Всемирная торговая организация прогнозирует сокращение мировой торговли в этом году на 13-32% (это соотносится с падением мирового ВВП на 2,5-8,8%), причем больше всех пострадают страны, зависящие от экспорта.

ЕАЭС — экспорт упал, но открываются новые горизонты
EurasiaNet, США
Согласно данным за первые четыре месяца текущего года, 62,6% торгового оборота со странами, не входящими в ЕАЭС, составили товары, классифицируемые возглавляемым Россией блоком как минеральные продукты. Еще 9% пришлось на металлы и металлопродукцию. Продовольственные и сельскохозяйственные товары составили сравнительно незначительные 7,2%. Россия обеспечила четыре пятых общего объема экспорта союза.

По сравнению с тем же периодом 2019 года экспортные доходы ЕАЭС снизилась на 17,7% до 126,5 миллиарда долларов. Импорт, который в основном состоял из оборудования и транспортных средств (41,8%) и химической продукции (18,8%), сократился не так значительно — на 5,9% до 77,3 миллиарда долларов. Больше всего пострадал российский и белорусский экспорт, в то время как экспортные показатели Казахстана и Кыргызстана остались практически неизменными.

Торговля с не входящими в ЕАЭС государствами также могла пострадать из-за введенного блоком 12 апреля временного запрета на экспорт продуктов питания, таких как мука, рис, различные зерновые культуры, лук, чеснок и репа. Но, к облегчению производителей сельскохозяйственной продукции, которые имеют дело с третьими странами, срок запрета истек 30 июня и не был продлен.

Это, вероятно, обрадует Узбекистан, покрывающий большую часть своих нужд в растительном масле, соевых бобах и семенах подсолнечника за счет импорта из Казахстана и России.

Положение дел внутри блока также далеко не идеально. Непрестанно тлеющие разногласия между Казахстаном и Киргизией приняли в последние месяцы новый оборот. Министерство экономики Киргизии 9 июня опубликовало заявление, в котором утверждалось, что действия Казахстана на их общей границе нарушают положения о свободном перемещении товаров внутри ЕАЭС.

«Время простоя на границе, по данным водителей, на въезд в Республику Казахстан составляет от 3-х до 4-х суток», — говорится в документе. Если с марта по май 2019 года границу пересекли почти 86 тысяч транспортных средств, то за тот же период текущего года их число сократилось до 32 тысяч, отмечается в заявлении министерства.

Между тем Нур-Султан утверждает, что Бишкек закрывает глаза на колоссальные объемы контрабанды из Китая и неправильную маркировку грузов, направляющихся в другие страны — члены ЕАЭС, и что в этой связи таможенники вынуждены были усилить проверки.

Казахстан предпринимает односторонние действия в этом направлении, развивая механизмы обмена данными о том, какими товарами он торгует с Китаем, включая товары, прибывающие через третьи страны. Предварительные двусторонние договоренности по этому поводу были подписаны в июне 2019 года и уже ратифицированы президентом Казахстана Касым-Жомартом Токаевым. По словам официальных лиц, это поможет сократить сроки прохождения таможенных процедур. В Казахстане тоже разгорались скандалы по поводу контрабанды на его собственных границах (насколько активно страна борется с этой проблемой — вопрос открытый), но все равно создается впечатление, что это камень в огород Киргизии. Теоретически это должно снизить зависимость казахстанских таможенников от поступающих из Киргизии сомнительных данных о грузоперевозках.

ЕАЭС, судя по всему, возлагает на рынок Китая надежды по диверсификации экспорта. «Дочка» государственной компании «Российские железные дороги» и китайская компания YuXinOu в ноябре создали совместное предприятие Agroexpress, которое будет осуществлять перевозки российских продуктов питания, таких как мука, соя, кондитерские изделия и замороженная курица, на скоростных поездах-рефрижераторах в город Чунцин. (Часть мяса птицы, которое попадает в бутерброды «Макчикен» в ресторанах «Макдоналдс» в Китае, импортируется из РФ). Торговая война между США и Китаем открыла новые горизонты для России, чье министерство сельского хозяйства, в частности, сообщило в прошлом году, что страна увеличит производство сои на 75% до 7,2 миллиона тонн к 2024 году.

Евразийская экономическая комиссия, исполнительный орган ЕАЭС, заявила 22 июня, что «сеть железнодорожной доставки сельхозпродукции в Китай может быть расширена на весь ЕАЭС». Как именно предполагается организовать подобные поставки, пока неясно, но аромат возможностей неотразим.

Постоянно возникающие споры, — не говоря уже о разочаровавшем и не давшем ответы на стоящие перед блоком вопросы заседании Высшего Евразийского экономического совета, которое состоялось 19 мая посредством видеоконференции, — питают сомнения скептиков. Но им активно противостоят сторонники ЕАЭС, чьи статьи в поддержку блока превратились в целую отдельную нишу. Их аргументы часто схожи с теми, что выдвинул Юрий Кофнер, научный сотрудник Института исследований развивающихся рынков Московской школы управления Сколково, который заявил в недавней статье, что роспуск общего евразийского экономического пространства и восстановление таможенных тарифов может, в частности, привести к сокращению ВВП Белоруссии на 20%. По словам Кофнера, Киргизии придется чуть легче — ее экономика потеряет 14,2%. При этом он добавляет, что на России подобный оборот событий практически никак не скажется, как будто подчеркивая, что ЕАЭС является проявлением щедрости РФ к другим членам блока.

Между тем младшие члены блока — иными словами, все, кроме России, — с нетерпением ждут формирования единых рынков природного газа и электроэнергии. По сообщениям, комплекс мер по созданию единого рынка электроэнергии был одобрен 22 июня, подготовив почву для реализации данной инициативы не позднее начала 2025 года.

Более того, производители вина и шампанского в Армении, Белоруссии, Киргизии и Казахстане, возможно, получат шанс рекламировать свою продукцию в российских СМИ. Сейчас, согласно российскому законодательству, эта привилегия предоставляется только российским компаниям, производящим вина из отечественных виноматериалов на территории РФ, в том числе в Крыму, который Москва считает частью России. В июне Госдума одобрила во втором чтении закон об изменении правил рекламы.

Так что, наливайте всем!

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
«Ядерное возрождение» России. «Сармат»: российская суперракета нацелена на США

Чжан Сюэсун, The Paper, Китай
От редакции:

12 июня новейшая атомная подводная лодка стратегического назначения К-549 «Князь Владимир» официально поступила на вооружение военно-морского флота России. «Князь Владимир» — это первая АПЛ четвертого поколения, построенная по проекту 955А «Борей-А». Всего планируется создать семь атомных подлодок данного проекта, что значительно повысит мощь ядерных сил морского базирования.

Недавно президент России Владимир Путин утвердил политику ядерного сдерживания, показав всему миру, какое место ядерное оружие занимает в вооруженных силах страны, при каких обстоятельствах оно будет использовано и кому принадлежит право принимать решение о его применении. Все это привлекло повышенное внимания из-за рубежа. Издание The Paper выпустило серию статей из рубрики «"Ядерное возрождение" России» в рамках раздела «The Paper: оборона». Статьи будут посвящаться таким обсуждаемым темам, как российская политика ядерного сдерживания, модернизация ядерного арсенала и российско-американский стратегический контроль над вооружением.
2 июня новостное агентство ТАСС сообщило, что президент России Владимир Путин утвердил Основы государственной политики в области ядерного сдерживания. В документе сказано, что страна может применить ядерное оружие в ответ на нанесение противником неядерного удара по важным объектам ее инфраструктуры. Однако слабое место имеется и у российских ракетных войск стратегического назначения: в частности, из-за истечения срока эксплуатации в скором времени будут списаны знаменитые тяжелые межконтинентальные баллистические ракеты Р-36М, которым западные спецслужбы дали название «Сатана». Все всякого сомнения, Россия не допустит обрушения своей последней опоры, в настоящее время уже ведутся разработки «наследника» Р-36М — тяжелой межконтинентальной баллистической ракеты РС-28 «Сармат».
Опасная слабость российского ядерного арсенала
Россия унаследовала огромный советский ядерный арсенал, делавшей СССР ядерной сверхдержавой наравне с США. Российский ядерный арсенал распределяется по трем видам войск: сухопутным, морским и воздушным. Наиболее выдающимися считаются РВСН наземного базирования, они остаются основной силой ядерного сдерживания с советских времен и по сей день. После распада СССР развалилась и система военно-промышленных разработок, что сильно сказалось на ядерных ракетах. Россия разработала ракетный комплекс «Тополь-М» для запуска твердотопливных межконтинентальных баллистических ракет. Его можно считать усовершенствованной российской моделью ракетного комплекса «Тополь». Спустя некоторое время в стране был разработан ракетный комплекс «Ярс», оснащенный межконтинентальной ракетой с разделяющейся головной частью, который отличался от «Тополя-М» только разделяющейся боеголовкой. Разработка, производство и размещение комплексов «Тополь-М» и «Ярс» помогло заполнить нишу, освободившуюся после списания комплекса с межконтинентальной баллистической ракетой «Тополь», и поддержать российские ядерные силы наземного базирования, сделав возможным переход от старого к новому. Однако у страны также есть немало жидкостных ракет, в частности знаменитые тяжелые межконтинентальные баллистические ракеты Р-36М. Они обладают превосходными характеристиками, на Западе их прозвали «Сатана», что лишний раз доказывает их мощь.

В настоящее время на вооружении России состоит 46 ракет Р-36М «Сатана», оснащенных в общей сложности 460 ядерными боеголовками, что составляет половину всех ядерных боеголовок, находящихся в распоряжении РВСН. Однако разработки и производство Р-36М велись в украинском конструкторском бюро «Южное», и после украинского кризиса 2014 года встал вопрос об обслуживании Р-36М, некогда держащих в страхе весь Запад. К тому же, срок эксплуатации ракет, произведенных еще во времена холодной войны, подходил к концу. Если бы на замену Р-36М не нашлось подходящей ракеты, российские РВСН оказались бы в весьма неловком положении, имея «пули», но не имея «ружья»; половина неба была бы готова обрушиться, нарушился бы ядерный баланс между Россией и США, при чем явный перевес оказался бы на стороне Соединенных Штатов.

Несмотря на то, что Р-36М является ракетой украинского производства, Россия также способна создавать жидкостные межконтинентальные баллистические ракеты, к тому же двигатели для «Сатаны» производятся в России. Разработка тяжелой жидкостной межконтинентальной баллистической ракеты стало для страны самым легким и эффективным способом выйти из кризиса, вызванного завершением срока эксплуатации Р-36М. В 2014 году Министерство обороны РФ официально объявило о создании тяжелой жидкостной межконтинентальной баллистической ракеты «Сармат», ГРЦ имени Макеева получил заказ на проведение опытно-конструкторских работ и приступил к ним в момент настоящего кризиса. Разработки завершились в 2020 году, и устаревшая Р-36М смогла переложить возлагаемую на нее ответственность на новую ракету, сохранив тем самым статус России как ядерной державы.
Старое дерево жидкостных ракет вновь зацвело
Китай, США и Россия уже разработали и приняли на вооружение твердотопливные межконтинентальные баллистические ракеты. Они отличаются малыми размерами, легким весом и простотой обслуживания, однако у маршевых твердотопливных двигателей низкий удельный импульс, а более легкий вес говорит о меньшей забрасываемой массе. Кроме того, ракеты с такими двигателями плохо справляются с многозарядной боевой частью — это и есть основная причина, по которой Китай и Россия все еще придерживаются жидкостных межконтинентальных баллистических ракет. Половина российских ракетных войск стратегического назначения оснащена ракетами Р-36М, Россия придает ракетам с жидкостными двигателями большое значение.

Если после истечения срока эксплуатации Р-36М она решит перейти на твердотопливные межконтинентальные баллистические ракеты, то для того, чтобы распределить между ними имеющиеся боеголовки, ей придется дополнительно произвести сотни ракет. Таких производственных мощностей у Воткинского завода нет, к тому же это серьезно ударит по оборонному бюджету страны. Осознавая такое положение дел, Россия уже давно занялась разработкой новой межконтинентальной баллистической ракеты на жидком топливе. Министерство обороны запланировало начало работ по созданию новой ракеты, призванной заменить Р-36М, на 2009 год. Как тогда сообщалось, стартовый вес ракеты будет не меньше 100 тонн, она сможет переносить до 10 ядерных боеголовок на расстояние около 10 тысяч километров. Этой ракетой как раз и оказался «Сармат». Технические характеристики данной межконтинентальной баллистической ракеты постоянно менялись: сначала говорилось, что стартовый вес будет превышать 100 тонн, затем, что он составит от 120 до 160 тонн. В 2016 году говорилось, что «Сармат» будет на 20% легче, чем Р-36М, а сейчас эта цифра выросла до 208 тонн и практически приблизилась к Р-36М, стартовый вес которой составляет 210 тонн.

В 2018 году Путин заявил, что ракета «Сармат» прошла пусковые испытания, а в 2019 году ее начнут поставлять в РВСН взамен старых ракет. На форуме «Армия-2019» были представлены самые последние эксплуатационные параметры ракеты, в соответствии с которыми ее длина составила 35,5 метра, диаметр — 3,5 метра, стартовая масса — 208,1 тонны, количество переносимых ядерных боеголовок — 10-15 штук, а максимальный забрасываемый вес — 10 тонн. В ракете используется инерциальная навигация, спутниковое и астрономическое наведение, а максимальная дальность ее полета может достигать 18 тысяч километров. С учетом всех изменений характеристик ракеты «Сармат», ее в некотором смысле можно считать технически усовершенствованной версией Р-36М российского производства.
Суперракета будет оснащена супербоеголовками
Российскую версию Р-36М — ракету «Сармат» — планируют официально принять на вооружение в 2021 году. «Сармат» способен переносить не менее 10 ядерных боеголовок, ему под силу взять на себя ответственность по поддержанию мощи и боеспособности РВСН, возлагавшуюся ранее на Р-36М. При создании «Сармата» использовались достижения ракетных технологий, полученные за последние 10 лет. Например, в качестве двигателя первой ступени был использован РД-276 — модернизированная версия маршевого двигателя Р-36М. Двигатель второй ступени был создан недавно Конструкторским бюро химавтоматики. Первая и вторая ступень ракеты сократила время ее применения, что благоприятно сказалось на возможности проникновения к цели и усложнило процесс обнаружения и отслеживания для американских инфракрасных систем космического базирования. К тому же, как сообщается, чтобы обойти американские противоракетные радары и ракеты, покрывающие весь Северный полюс, «Сармат» может достичь территорию Соединенных Штатов, пролетев над Южным полюсом. Все это похоже на возрождение частичной орбитальной системы бомбометания (Fractional orbital bombardment system). FOBS способна повысить эффективность ядерного сдерживания, а также маневренность при нанесении российской стороной ядерного удара. Ракета «Сармат» обладает большой забрасываемой массой, помимо 10 ядерных боеголовок она способна переносить десятки легких или тяжелых, но малогабаритных имитирующих боеголовок. Применение ложных целей позволяет настоящим боеголовкам не быть перехваченными системой ПРО. Одним словом, несмотря на наличие жидкостного двигателя, технические характеристики позволяют «Сармату» называться межконтинентальной баллистической суперракетой и главной опорой государственной безопасности и ядерного сдерживания средствами наземного базирования.

«Сармат» способен обходить американские комплексы ПРО не только за счет разделяющейся головной части, легких и тяжелых имитирующих боеголовок. США занимаются разработкой технологий многозарядного перехватчика MOKV (Multi-Object Kill Vehicle), который способен снизить пробивную способность множественных ядерных боеголовок, однако «Сармат» оснащен особыми гиперзвуковыми боеголовками. В техническом плане российские гиперзвуковые боеголовки проекта 4202 стали преемниками советских гиперзвуковых летательных аппаратов Ю-70, существовавших в 80-е годы ХХ века. После того, как США вышли из Договора по ПРО в 2001 году, разработки возобновились, а получившийся в результате гиперзвуковой летательный аппарат был назван Ю-71.

В настоящее время Ю-71 пробуют оснастить жидкостные межконтинентальные баллистические ракеты УР-100Н. В результате многочисленных летных испытаний в 2016 году удалось добиться успеха, тогда и было объявлено о формировании технологии оснащения межконтинентальных баллистических ракет гиперзвуковыми парящими летательными аппаратами. Учитывая отсутствие тяги, при полете у этих аппаратов наблюдается «нехватка сил». В пределах атмосферы аппарат парит с гиперзвуковой скоростью на низкой высоте, что сокращает расстояние для его отслеживания и сопровождения вражескими противоракетными радарами, а маневры при планировании усложняют траекторию полета, в значительной степени затрудняя перехват системой ПРО. Разрабатываемые Соединенными Штатами системы противоракетной обороны на маршевом участке полета наземного и надводного базирования способны произвести крупномасштабный перехват обычных баллистических ракет на маршевом участке полета, но они бессильны против гиперзвуковой планирующей боевой части Ю-71. Стартовая и забрасываемая масса ракеты «Сармат» намного больше, чем у УР-100Н. «Сармат» тоже планируют оснащать Ю-71, которые данная ракета способна переносить в большом количестве. С таким способом проникать к цели и с такой межконтинентальной баллистической суперракетой, которую Россия уже готовиться принять на вооружение, американские системы ПРО справиться еще долгое время не смогут. 

Опасные военные провокации России и Китая по всему миру: борьба за гегемонию после пандемии и данные о вакцине

Микио Харуна (Mikio Haruna), Yahoo News Japan, Япония
В конце сентября прошлого года произошел следующий инцидент. Место действия — база ВМС США в Норфолке, штат Виргиния, где находится штаб отряда шести «морских котиков», являющихся спецподразделением ВМС США. Несколько китайцев и китаянок попытались на автомобиле проехать через контрольно-пропускной пункт. 
Охранники приказали им заехать, развернуться и покинуть базу. Тем не менее они поехали дальше, навстречу им выехала пожарная машина, которая заблокировала автомобилю путь, и задержала китайцев.

Они сказали очевидную ложь о том, что не понимают английского языка. США депортировали двух китайцев, один из которых был шпионом под прикрытием дипломатического статуса. Такие методы проникновения на чужую территорию «по нелепой случайности» Китай использует и вблизи Сенкаку, и в Восточно-Китайском море, и на границе с Индией. 

Тем не менее в этот раз ситуация немного другая. Из-за заражения новым коронавирусом американский авианосец отклонился от привычного маршрута. Как только возник вакуум, китайский авианосец «Ляонин» был направлен к Тайваньскому проливу — так Пекин обвел американские войска вокруг пальца. 

С учетом постпандемии китайская армия показала намерение вырвать гегемонию из рук американской. В центре внимания мирового сообщества находятся исследования и разработка вакцины против covid-19. Сообщается, что Китай ведет киберразведывательную деятельность, чтобы добыть информацию. В связи с этим Кибернетическое командование США, а также Агентство национальной безопасности усиливают бдительность. 

Россия и Китай продолжают бросать опасные военные вызовы США и их союзникам, которые борются с пандемией нового коронавируса. В США возникла новая дискуссия — «Кто нажмет на спусковой крючок мировой войны?» (журнал Foreign Policy). 
Впечатляющее оснащение Корпуса морской пехоты США «Томагавками»
Для Японии китайские провокации представляют наибольшее беспокойство в Восточно-Китайском море. По информации Управления военно-морской разведки США, ВМС Китая более 25 лет занимались модернизацией техники. 

К концу 2020 финансового года количество китайских военных кораблей составит 360 единиц. Это намного больше, чем в США — 297 единиц. В 2025 году у Китая будет 400 кораблей, в 2030 году — 425 кораблей. В свою очередь, США только подготовили план вернуться на прежний уровень — 355 кораблей. 

В 2012 году Китай ввел в эксплуатацию первый авианосец — «Ляонин». В декабре прошлого года на вооружение был принят второй авианосец — «Шаньдун». Более того, сейчас строится третий, который должны спустить на воду в 2024 году. А в 2021 году начнется строительство четвертого авианосца. 

Предполагается, что всего у Китая будет четыре — шесть авианосцев. У США — 11 таких кораблей. В Тихом океане развернуто три американских авианосца, и это означает, что китайских станет больше. Более того, беспокойство вызывает китайский арсенал ракет средней дальности. 

По советско-американскому Договору о ликвидации ракет средней и меньшей дальности американская армия не могла иметь ракеты с радиусом действия 500 — 5500 километров. За это время Китай разработал и произвел примерно две тысячи ракет средней дальности, включая баллистические ракеты «Дунфэн-21Д», которые называют убийцами авианосцев. 

Чтобы сократить этот ракетный отрыв от Китая, США начали восстанавливать потенциал. 5 марта в ходе заседания военной комиссии Сената комендант корпуса морской пехоты США Дэвид Бергер (David Berger) раскрыл неожиданную информацию о том, что корпусу будут переданы «Томагавки».

Они известны благодаря операциям на суше в ходе Войны в Персидском заливе в 1991 году. Их запускают с крупных кораблей ВМС США. Тем не менее в 2023 году для нанесения ударов по китайским кораблям «Томагавками» начнут оснащать корпус морской пехоты, небольшие корабли которого отличаются высокой мобильностью. 

В 2021 году начнутся поставки, в 2022 году проведут испытания и учения, а в 2023 году ракеты будут приняты на вооружение. В 2021 году будет закуплено 48 «Томагавков» на сумму 125 миллионов долларов. Ранее у американских войск не было противокорабельных ракет, однако теперь «Томагавки» будут противостоять китайским «Дунфэн-21Д». 
Приоритет выше, чем у «Иджис Эшор» (Aegis Ashore)
Как сообщается, цель американских войск состоит в том, чтобы сформировать угрозу китайской армии в комбинации с аналогичными ракетами Японии и Тайваня. 

По всей видимости, японские ракеты — это противокорабельные ракеты 12 типа, развернутые на базе сил самообороны в Миякодзима вместе с ракетами класса «земля-воздух». Радиус действия 12 типа — 100 с лишним километров, «Томагавков» — более 1600 километров. Есть вероятность, что Япония будет играть определенную роль в реализации американской стратегии. 

Тем не менее верхушка командования американских войск считает, что и этого недостаточно. Стелс-бомбардировщики следующего поколения В-21, которые будут приняты на вооружение в 2025 году, планируется оснастить противокорабельными ракетами дальнего действия. Аналогичные ракеты уже начали устанавливать на истребители-бомбардировщики Boeing F/A-18E/F Super Hornet, а также бомбардировщики В-1. 

Очевидно, что армия США отдает приоритет стратегии блокировки выдвижения китайских сил в западную часть Тихого океана на первой цепочке островов от Японии до Тайваня за счет укрепления потенциала ракет против китайских кораблей. 

Более того, в феврале этого года Филиппины в одностороннем порядке разорвали соглашение о правовом положении американских войск (затем отложили это), поэтому из-за дестабилизации отношений с Филиппинами Вашингтон укрепляет взаимодействие с Японией и Тайванем. 

Министр обороны Таро Коно объявил об отказе от проекта размещения «Иджис Эшор». В качестве причин он назвал только проблемы в области технологий и расходов. Тем не менее я не сомневаюсь, что также учитывалась и американская политика. 

Очевидно, что японский министр понимал, что стратегия против ВМС КНР является приоритетной задачей для США. Следует считать, что теперь от Японии потребуется укрепление ракетных сил против китайских кораблей. 
Американский авианосец на время покинул западную часть Тихого океана
Тем не менее практически одновременно с началом реализации новой американской стратегии против ВМС Китая американские ВМС накрыла эпидемия нового коронавируса. 24 марта стало известно, что заболело три члена команды американского атомного авианосца «Теодор Рузвельт». Затем заражение распространилось и дальше. 

27 марта корабль зашел в порт Гуама и высадил примерно четыре тысячи человек, после чего покинул порт. В конечном итоге на авианосце заразилось более тысячи человек, и около двух месяцев корабль находился на Гуаме. Таким образом, с конца марта американские войска ограничили перемещения и другую деятельность для предотвращения эпидемии. 

По данным на 19 июня, в американских ВМС заразилось 2850 человек. Всего в министерстве обороны число заболевших превысило 13 тысяч человек. «Теодор Рузвельт» вышел из Гуама 20 мая. До этого в западной части Тихого океана американские авианосцы отсутствовали. 

В связи с этим в апреле китайские ВМС предприняли различные действия. 2 апреля в Южно-Китайском море корабль береговой охраны Китая близи Парасельских островов столкнулся с вьетнамским рыболовным судном, в результате чего последний затонул. 

10 апреля китайские истребители и бомбардировщики провели учения: пролетели над проливом Баши со стороны Тайваня и вошли в западную часть Тихого океана. 11 апреля авианосец «Ляонин» прошел на юг между Окинавой и Миякодзима, а затем проплыл рядом с Тайванем. 

28 апреля шесть китайских кораблей, включая «Ляонин», прошли в северном направлении в 80 километрах на юго-восток от Миякодзима. Это — первый случай прохождения в обоих направлениях между Окинавой и Миякодзима. Фактически в этот период зона от Южного до Восточно-Китайского морей находилась под контролем китайского авианосца. 

В середине июня ВМС США направили в Тихоокеанский регион сразу три авианосца. «Рональд Рейган» с базы в Ёкосука и «Теодор Рузвельт» находились в районе Филиппин, а «Нимиц» — в восточной части Тихого океана. В очередной раз была продемонстрирована система быстрого реагирования американских сил. 

Последний раз в Тихом океане развертывали сразу три авианосца в ноябре 2017 года, когда обострилась ситуация вокруг КНДР. Цель — в оказании давления на Китай. Тем не менее факт предоставления временной свободы китайским кораблям никуда не денется. 
Рекордная череда появлений в территориальных водах Сенкаку
Китайские корабли береговой охраны продолжают входить в район Сенкаку. По данным на 23 июня, китайские суда появлялись 71 день подряд, включая прилегающую зону архипелага. После национализации Сенкаку в сентябре 2012 года этот рекорд постоянно обновляется. 8 мая произошел инцидент, во время которого китайские корабли «кружили» вокруг японского рыболовецкого судна. Растет число рыбаков, которые во избежание опасных ситуаций отказываются от промысла. 

В 2018 году китайская береговая охрана вошла в состав Военного совета ЦК КПК. В военное время она будет подчиняться армии. Впечатляет укрупнение и милитаризация кораблей береговой охраны. Несколько раз в японские территориальные воды одновременно входило три корабля водоизмещением более трех тысяч тонн. 

С учетом возможной агрессии на Тайване в будущем, возможно, цель Пекина заключается в проверке возможностей береговой охраны и военно-морских сил самообороны Японии. Поэтому китайские корабли входят в территориальные воды. 

Также есть вероятность, что ВМС КНР уточняют время реагирования американских войск. США заявляют, что Сенкаку находится под управлением Японии, но не признают ее территориальные права. 

ВМС США и военно-морские силы самообороны Японии проводят учения в Южно-Китайском море, однако вблизи Сенкаку маневры не организуются. Поэтому непонятно, как отреагирует американская армия, если что-то произойдет.

Более того, китайские подводные лодки также стали действовать намного активнее. Предположительно, 18 июня в прилегающей к острову Осима (префектура Кагосима) зоне в западном направлении проплыла китайская подводная лодка. Она не входила в территориальные воды Японии, поэтому береговая охрана задействована не была. 

С января 2018 года в прилегающей зоне было зафиксировано восемь иностранных субмарин, в основном китайских. Несмотря на то, что появление китайского флота стало привычным делом, Министерство обороны Японии эффективных мер не принимает. 
Россия испытывает противоспутниковые ракеты
Американская армия серьезно сократила свою деятельность: были приостановлены перемещения подразделений по всему миру и отменены учения с иностранными войсками. Тем временем в Европе и на Ближнем Востоке участились провокации. 

15 апреля к американскому патрульному противолодочному самолету Р-8, пролетавшему по международной зоне над Средиземным морем, на опасно близкое расстояние — восемь метров — приблизился российский истребитель Су-35. 8 апреля два российских противолодочных самолета Ил-38 пролетели в зоне опознавания противовоздушной обороны вблизи Алеутских островов. По тревоге были подняты истребители ВВС США F-22. 

Российские самолеты не отказались от опасных действий, например, сближения на восемь метров. На днях американская газета The New York Times сообщила, что российские космические войска испытали противоспутниковые ракеты. 

Тем самым Россия показала, что она может разрушить американские спутники-шпионы и нарушить функционирование системы GPS. Кроме того, в тот же день 11 иранских кораблей Корпуса стражей исламской революции сблизились с шестью американскими военными судами в Персидском заливе. Они вели себя крайне провокационно: приближались примерно на девять метров к американским кораблям, которые вместе с вертолетами проводили учения в открытом море. 
Добыча информации о вакцине при помощи кибератак
На фоне пандемии внимание мирового сообщества приковано к данным о вакцине. 13 мая ФБР и Агентство кибербезопасноти и инфраструктуры (CISA) предупредили, что исследовательские центры по covid-19 могут подвергнуться кибератакам со стороны Китая и других стран. 

По их информации, китайские правительственные организации пытаются добыть ценные данные о здравоохранении и вакцинах, методах лечения, а также испытаниях. Точно неизвестно, какие именно действия предпринимают китайские органы, однако есть информация, что «они представляют глобальную угрозу для американских мер против нового коронавируса». 

CISA конкретные страны не называет, однако наибольшую киберактивность проявляют Китай, Россия, Иран и КНДР. The New York Times сообщила, что информацию о вирусе также пытаются заполучить Южная Корея и Вьетнам. Это стало известно благодаря расследованию частной охранной компании. 

Южная Корея нацелилась на ВОЗ, КНДР, Японию и США. Если информация о ее действиях против США и Японии подтвердится, это неизбежно выльется в дипломатическую проблему. Японии необходимо уточнить эту информацию. 

Как сообщается, испытания вакцины успешны пока только на 6%; из 130 вакцин, находящихся в разработке, положительные результаты фиксируются только в восьми — девяти случаях. Если какая-то компания или исследовательский институт преуспеет в разработке вакцины, это принесет громадную прибыль и внесет вклад в государственное здравоохранение, поэтому используются любые средства, в том числе кибератаки. 
Война или мир?
Приведет ли пандемия нового коронавируса и резкий экономический спад, вызванный ей, к мировой войне? Бывший заместитель министра обороны США по политическим вопросам Мишель Флорной (Michèle Flournoy) (сейчас старший научный сотрудник Центра науки и международных отношений имени Белферов) выражает опасения: «Из-за снижения силы сдерживания США Китай может просчитаться в оценке». Она призывает предотвратить войну в Азии. 

В свою очередь, профессор Массачусетского технологического института Барри Позен (Barry Posen) считает, что такая ситуация, наоборот, может укрепить мир. По его словам, зачастую страны от излишней самоуверенности начинают войны, но пессимизм, вызванный пандемией, должен способствовать миру.
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