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ПОЛИТИКА:

Белорусские протесты усиливаются, сможет ли «поддержка» России помочь Лукашенко?

Ли Лифань, The Paper, Китай
Александр Лукашенко, занимавший пост президента Белоруссии пять сроков подряд, объявил о своем переизбрании, набрав более 80% голосов на президентских выборах 9 августа. Однако белорусская оппозиция посчитала, что на выборах имели место многочисленные нарушения, таких как фальсификация и умышленный вброс бюллетеней. Вслед за этим по всей стране вспыхнули масштабные акции протеста. К настоящему времени демонстрации продолжаются уже более недели и продолжают набирать обороты.

Ситуация в Белоруссии привлекла к себе пристальное внимание международного сообщества. Польша и три страны Балтии вместе выдвинули предложение о создании в Белоруссии национального комитета для содействия диалогу между властями и оппозицией. Госсекретарь США Майк Помпео заявил 13 августа о необходимости проведения новых президентских выборов в Белоруссии в присутствии международных наблюдателей. Лидеры стран ЕС решили провести 19 августа видеоконференцию для обсуждения ситуации в Белоруссии и возможном усилении санкций против действующего правительства страны. Когда белорусские военные, полиция, учителя, медицинские работники и государственные чиновники один за другим перешли на сторону оппозиции, лидер оппозиционеров Светлана Тихановская, находящаяся в Литве, 17 августа заявила о своей готовности стать национальным лидером.

Сможет ли Лукашенко успешно провести свой новый президентский срок, столкнувшись с растущей волной активных протестов и международным давлением? Я считаю, что, вероятно, международное сообщество может теперь задуматься о развитии Белоруссии в постлукашенковскую эпоху.
Заслуживает ли доверия «поддержка» России? 
Однако белорусское правительство не одиноко. Как минимум Россия уже выразила свою поддержку Белоруссии. 15-16 августа Лукашенко, столкнувшись с внешним давлением и внутренними проблемами, провел два телефонных разговора с президентом России Владимиром Путиным. Путин заявил, что отношения между союзными государствами не могут быть испорчены, и Москва готова оказать «полную поддержку» по первой просьбе Белоруссии.

Однако сможет ли «поддержка» России помочь Лукашенко?

Во-первых, Россия лишь условно поддерживает нынешнюю белорусскую власть. После второго телефонного разговора между Лукашенко и Путиным Москва заявила, что при необходимости предоставит Белоруссии всю военную помощь. Но при этом не уточняется, какого рода положение является «в случае необходимости». Во время первого телефонного разговора Путин указал на то, что деструктивные силы не должны нанести ущерб взаимовыгодному сотрудничеству двух стран в рамках Союзного государства. Кроме того, два лидера в большей степени обсуждали освобождение сотрудников российской ЧВК «Вагнер», накануне арестованных в Белоруссии. Это говорит о том, что Кремль занял выжидательную позицию. Многие россияне считают, что Белоруссия — это не Крым и не Южная Осетия, и не могут найти причин для оказания военной помощи «кому-то там». Конечно, Кремль также обращает внимание на нынешнее критическое положение Лукашенко в Белоруссии, и, естественно, не будет действовать необдуманно.

Во-вторых, в рамках Союзного государства не поддерживается более активное вмешательство России в дела Белорусси. Хотя Белоруссия является участницей «Договора о создании Союзного государства» и «Организации Договора о коллективной безопасности» (ОДКБ), но создание Союзного государства не реализовано полностью, а четвертая статья «Договора о коллективной безопасности» предусматривает, что вторжение в страну-участницу или группы стран ОДКБ может рассматриваться как агрессия против всех стран-участниц организации. В случае подобного акта агрессии остальные страны-участницы договора должны оказать необходимое содействие, в том числе военное (с объяснением «необходимости»), но Белоруссия в настоящее время не подвергается внешней агрессии, и текущие внутренние демонстрации не относятся к «террористическим атакам», предусмотренным второй статьей договора. Согласно статье II договора, когда возникает угроза территориальной целостности и независимости страны-участницы или подвергаются угрозе мир и безопасность международного сообщества, страны, заключившие договор, незамедлительно запускают механизм консультаций, согласовывают свои позиции и принимают меры по устранению угрозы. Поэтому Россия не может отправить войска для поддержки Лукашенко в нынешних обстоятельствах, а утешение и моральное поддержка — это типичные «приемы» Кремля.

В-третьих, Россия всегда будет ставить собственные интересы на первое место. На сей раз на минских демонстрациях не звучали антироссийские и прозападные лозунги, и Москва отчетливо понимает это. Начиная с 2005 года Россия постепенно смирилась с последствиями «цветных революций» в бывших советских республиках, таких как Кыргызстан и Армения. Объем экономики Белоруссии составляет всего 60 миллиардов долларов, что намного меньше, чем у России (1,66 триллиона долларов). Кроме того, зависимость Белоруссии от России намного сильнее, чем потребность России в ней, поэтому Россия не может искренне хотеть помочь Лукашенко. Помимо этого, во время своей предвыборной кампании Лукашенко обвинил Россию во вмешательстве в президентские выборы, однако теперь он говорит, что угроза была со стороны Запада, поэтому Кремль может сомневаться в его «уровне лояльности». 

Россия также не желает разжигать антироссийские настроения в Белоруссии. Если Кремль решится на военное вмешательство в поддержку Лукашенко, это еще больше усилит уже существующие антироссийские настроения среди белорусов. Российский политолог Глеб Павловский отметил, что Путин не хочет оказывать Лукашенко военную помощь, но надеется успокоить народ Белоруссии и создать пророссийскую основу общественного мнения для новых властей, которые придут на смену.

В-четвертых, Россия не хочет усиления западных санкций и критики в свой адрес. Россия, обеспокоенная внутренними проблемами и внешней агрессией, очевидно, не желает совмещать митинги на Дальнем Востоке с протестами в Белоруссии и навлекать на себя неприятности. 25 июля 2020 года в Хабаровске, на Дальнем Востоке, снова вспыхнули масштабные протесты и демонстрации, которые, вероятно, могут охватить всю Россию. Если эти два движения превратятся в две силы на востоке и западе, то Россия ощутит себя словно «между молотом и наковальней», Москве требуется срочно усмирять пламя на Дальнем Востоке, и в таком случае помощь Белоруссии заставила бы ее разрываться на части. Путин не захочет, чтобы Россия снова оказалась в изоляции и под давлением.
Чем закончатся белорусские протесты?
Некоторые российские эксперты признают, что Лукашенко уже не контролирует ситуацию в Белоруссии. К военному вмешательству для возвращения контроля обычно прибегают на начальной стадии, и возможно, оно вернуть контроль на следующий день после начала уличных протестов. Однако белорусские протесты продолжаются уже неделю и охватили всю страну. Лукашенко все еще не начал переговоры по мирному урегулированию с протестующими. Однако 17 августа он заявил, что в настоящее время изучает план изменения конституции, направленный на перераспределение властных полномочий, и после референдума будет принята ее новая версия. Он заявил, что готов передать часть президентских полномочий в соответствии с новой конституцией, но не собирается проводить повторные выборы под давлением «уличных протестов».

Из этого можно сделать вывод, что существует несколько сценариев развития ситуации в Белоруссии:

Первый — совместный с оппозицией поиск промежуточного решения, такого как завершение изменений части политической системы и, особенно, внесение поправок в конституцию. Некоторые белорусские эксперты предполагают, что референдум может быть назначен в течение шести месяцев и могут быть предложены рамки политического диалога с оппозицией и новые конституционные поправки. Оппозиция уже предложила передать и справедливо разделить президентскую власть между премьер-министром и парламентом, провести выборы по партийным спискам и «обнулить» срок полномочий президента — последнее является компромиссом в пользу Лукашенко.

Второй — отказ от компромиссов, но за это придется заплатить высокую цену. Лукашенко может выбрать этот подход, но по мере усиления демонстраций давление на него будет продолжать расти, и в конечном итоге может вызвать санкции против Белоруссии со стороны всех западных стран, и государство окажется в полной изоляции. Это самый худший вариант.

Третий — Лукашенко также может пойти по проторенной дорожке первого президента Киргизии Аскара Акаева и эмигрировать. Не будет ничего удивительного в том, если он сбежит в Москву. Многие политики стран бывшего Советского Союза имеют прецеденты эмиграции в Москву. Поскольку Лукашенко и Путин находятся в хороших отношениях, он сможет долго жить в России. Россия не будет беспокоиться о сплетнях других стран и не будет учитывать, какие экономические потери понесет Лукашенко от западных санкций. Она будет принимать в расчет только плюсы и минусы для своего политического капитала.

Более менее известно одно: независимо от того, кто будет руководить Белоруссией в будущем, основа и направление развития Союзного государства не могут быть потеряны. Даже если Лукашенко действительно уйдет в отставку из-за нынешних протестов и эмигрирует в Россию, это не сможет стать причиной ссор нового белорусского лидера с Москвой.

Итак, чем бы ни закончились нынешние протесты в Белоруссии, внутренние и внешние проблемы, с которыми сталкивается страна, — это испытания для белорусской власти. Восстановление экономики, промышленная приватизация и аграрная реформа в постэпидемическую эпоху — это главные проблемы, которые должны будут решить руководящие лица Белоруссии.
Ли Лифань (李立凡) — младший научный сотрудник Международного исследовательского института Шанхайской академии общественных наук
Государства знают

Гюнери Дживаоглу (Güneri Cıvaoğlu), Milliyet, Турция
Есть одно важное изречение о межгосударственных отношениях: «Люди не знают намерений друг друга, но государства знают». Поэтому государственные институты, такие международные организации, как НАТО, знают, что означает каждый шаг того или иного государства. Это выражение еще ценнее, если государственные чиновники компетентны, а память государственных институтов не искажена и не отравлена.

Я хотел бы обратить внимание на эту способность «чувствовать игру» у лидеров, политиков, которые много лет присутствуют на международной арене. Наконец, нужно подчеркнуть, что «мастерство и мудрость, позволяющие лидерам правильно оценивать потенциал возглавляемых ими стран и поддерживать его на оптимальном уровне с помощью своего интеллекта и опыта» являются определяющими факторами во внешней политике…
Сквозь призму
Да…

Вчерашний разговор Реджепа Тайипа Эрдогана и Владимира Путина следует интерпретировать сквозь призму этих фактов. Один лидер возглавляет свою страну 18 лет, другой — 19 лет… И, судя по всему, они еще останутся у власти.

Оба лидера осознают высокую цену, которой обернется столкновение двух стран друг с другом, как в силу собственного опыта, так и потому, что знают / чувствуют «намерения других государств».

И поскольку они полны решимости остаться, совершенно очевидно, что ввязываться в разного рода авантюры из-за внутренней политики бессмысленно и неправильно.

Отношения двух стран постепенно выходят на ось «выигрыш — выигрыш»…
Обе стороны в выигрыше
Очертим общие рамки.

1. Политика расширения НАТО на Балканах, в Черном море, на Кавказе и в Восточной Европе нацелена на окружение не только России, но и Турции…

Расчет на мобилизацию Армении против Азербайджана также следует рассматривать в этом контексте… (Через Товузский район, атакованный армянскими силами с применением тяжелых вооружений в воскресенье, 12 июля, проходит железная дорога Баку — Тбилиси — Карс, нефтепровод Баку — Тбилиси — Джейхан, а также Южно-Кавказский газопровод, который является началом Южного газотранспортного коридора. Все это совместные проекты Турции и Азербайджана… За Арменией, совершившей нападение, стоят США / армянская диаспора. А что стоит за этим?)

2. США создают базы в Греции, на Крите и некоторых других островах, на Южном Кипре.

Таким образом, США, с одной стороны, желают довлеть в море и воздухе над Россией, которая разместилась в Средиземном море, создав базы в Сирии, и набирает вес, с другой — запугивают Турцию: «Я перемещу базы с твоих территорий!..»

3. За формированием структуры Рабочей партии Курдистана / Партии «Демократический союз» в Сирии с опорой на контролируемые территории, нефтяные, водные ресурсы стоят США и Запад.

В то время как Россия и Турция проводят политику в пользу «целостности Сирии», хотя и придерживаются разных формул.

4. Сценарий разделения Восточного Средиземноморья между Южным Кипром, Ливаном, Египтом, Сирией, Израилем при поддержке США противоречит интересам России и Турции в регионе…

5. В Ливии с целью захвата энергетических ресурсов США, судя по всему, посредством Египта, Саудовской Аравии, ОАЭ отвечают на поддержку, которую Россия оказала генералу Хафтару (Hafter), выведя на поле боя наемников «ЧВК Вагнера».

Турция и Россия противостоят друг другу в Ливии?

Эта картина, кажется, меняется…

Вагнеровцы деактивированы.

Основные атаки исходят от американских пешек (стран Персидского залива), как при последней бомбежке базы Аль-Ватыя.

6. Россия продала Турции системы противовоздушной обороны С-400 и пробила брешь в НАТО. Системы С-400 были тихо и незаметно приведены в готовность. Но не были выведены на позиции. США пока не нажимают педаль газа «до упора», что заставило бы Турцию развернуть системы С-400.

Но что если они передадут невидимые истребители-призраки F-35 Греции? Тогда будет расчищен путь к продаже второй партии С-400 Турции / совместному производству систем. К тому же Турции придется приобрести российские истребители, аналогичные F-35. Юго-восточное крыло НАТО рухнет в пользу России.

Даже эта «сдерживающая» дилемма в любом случае подразумевает позицию «выигрыш — выигрыш» для России и Турции.

Результат…

Переговоры Эрдогана и Путина в конечном счете всегда снижают напряжение. Вырабатывается решение.

Когда решение не вырабатывается, напряженность все равно снижается, и кризис замораживается, не успев возникнуть.

Почему Путин может надеяться, что Навальный переживет отравление

Эми Макиннон (Amy Mackinnon), Foreign Policy, США
Пытался ли Владимир Путин убить одного из своих самых жестких критиков внутри страны?

Хотя это не первый случай, когда российский президент преследует врагов — своих или своей страны — со смертоносной точностью, аналитики считают, что открытое отравление оппозиционного политика и активиста борьбы с коррупцией Алексея Навального мало похоже на заказ Путина.

В четверг Навальный летел в Москву из Томска, где помогал местной оппозиции с участием в выборах, когда внезапно почувствовал себя плохо, самолет экстренно сел в Омске. На видео, размещенном в «Инстаграме» пассажиром рейса, слышно, как Навальный стонет от боли. Его пресс-секретарь Кира Ярмыш, сопровождавшая оппозиционера, рассказала, что он почувствовал себя плохо после того, как выпил чай в аэропорту Томска. «Мы предполагаем, что Алексея отравили чем-то, подмешанным в чай», — написала она в «Твиттере».

Навальный, однажды названный газетой «Уолл-стрит джорнэл» «человеком, которого Путин боится больше всего», в бессознательном состоянии был экстренно доставлен в больницу в Сибири, где его подключили к аппарату искусственного дыхания. Врачи омской больницы рассказали, что критик Кремля находится в тяжелом, но стабильном состоянии.

Имеет место долгая история отравлений или преждевременной смерти российских диссидентов и перебежчиков. В 2006 году бывший российский шпион Александр Литвиненко умер в Лондоне после того, как его в его чай подмешали радиоактивный изотоп плутония-210. Британское расследование установило, что это убийство совершили агенты российского агентства безопасности ФСБ, и действовали они, предположительно, по заказу Путина.

«Одно из основных достоинств яда как орудия политического убийства — его способность сочетать в себе возможность легкого отрицания и жестокую театральность, — рассказал «Форин полиси» в прошлом году Марк Галеотти (Mark Galeotti), эксперт в области российских служб безопасности. — Пока убийца отрицает свою причастность и, возможно, хитро подмигивает, жертва умирает ужасной и зачастую долгой смерть. Послание в бутылке с ядом».

Хотя Навальный долгое время был источником раздражения для Кремля, организовывая уличные протесты и показывая коррупцию в высших кругах российских чиновников, включая бывшего премьер-министра Дмитрия Медведева, эксперты скептически относятся к предположению о том, что его убийство входит в интересы Путина.

«Я не могу поверить в это ни на мгновение, — написала аналитик Татьяна Становая на своем публичном „Телеграм-канале". — Несколько лет назад мне рассказали, что вероятность убийства Навального была ночным кошмаром Кремля. Его рассматривали только как опасную провокацию, способную повлечь за собой протесты».

Особенно маловероятной теорию о вовлеченности Путина делает выбранный для происшествия момент. Кремль занят крупной вспышкой коронавируса, нарастающим политическим кризисом в соседней Белоруссии и волнениями на Дальнем Востоке в Хабаровске.

За неделю до своей болезни Навальный был в Томске и Новосибирске, чтобы поддержать местных кандидатов от оппозиции перед выборами в городской совет, которые должны пройти в следующем месяце. Местное новостное издание Tayga. info сообщило, что он, вероятно, также собирал информацию для расследования деятельности политиков из партии Путина «Единая Россия». Это повышает вероятность того, что его отравление было организовано политиками вне Кремля.

«Врагов за последние годы он нажил сотни, причем отмороженных», — написала Становая.

Сева Гуницкий, доцент факультета политических наук в Университете Торонто, считает, что инцидент также может указывать на растущий хаос в путинской системе контроля. Он написал в «Твиттере»: «Логично предположить, что Навального отравил Путин, но более пугающий и столь же правдоподобный вариант заключается в том, что президент не может контролировать, когда и как травят людей, обладающих множеством врагов».

Пока политическая сила в России сосредоточена в руках Путина, система, в которой встречаются преступные элементы, ищет способы свести личные счеты, защитить собственные политические интересы или выслужиться перед президентом.

Лучшим примером этого является глава Чеченской республики Рамзан Кадыров, которого обвиняют в содействии организации убийства российского оппозиционера Бориса Немцова в 2015 году и журналиста Анны Политковской в 2006.

Однако снимать подозрения с Путина пока преждевременно. Он в течение 20 лет возглавлял систему, где оппозиционные политики, журналисты и правозащитники подвергаются нападениям и убийствам, и виновные часто остаются безнаказанными.

«В конечном итоге Путин — самопровозглашенный правитель страны, где оппозиционеров регулярно убивают и травят, где не существует верховенства права. Следовательно, Путин несет полную ответственность», — написал в «Твиттере» Сергей Радченко, профессор международных отношений в Университете Кардиффа.

Личный врач Навального Ярослав Ашихмин рассказал независимому российскому новостному изданию «Медуза», что его команда пытается организовать медицинскую транспортировку оппозиционера в Европу. Согласно одному из помощников Навального, медики не позволяют его перевозить, так как его состояние слишком сложное. Еще один врач оппозиционера, Анастасия Васильева, рассказала, что команда попросила Кремль посодействовать транспортировке Навального в Европу для лечения.

В прошлом году Навального госпитализировали с острой аллергической реакцией на неизвестное химическое вещество. В больницу он был доставлен из изолятора временного содержания, где он отбывал 30-дневный срок за организацию несогласованных протестов в Москве. Тогда врачи опасались, что Навального отравили, однако в этот раз его состояние кажется более серьезным.

Демократическое обновление

Бен Родс (Ben Rhodes), Foreign Affairs, США
В случае избрания президентом Джо Байден унаследует Соединенные Штаты, которые отказались от своей ведущей роли в мире и утратили право на моральный авторитет. Он также возьмет бразды правления страной, по-прежнему охваченной пандемией, все еще не оправившейся от экономических последствий нового коронавируса, и все еще глубоко поляризованной. Эти обломки прошлого будут тяжелее даже того, что унаследовал от финансового кризиса и двух разрушительных войн президент Барак Обама. Байден и его команда должны будут найти какой-то способ изменить внешнюю политику США и возродить у США понимание своего предназначения в мире.

Сделать это будет нелегко. С победой Байдена в ноябре возникнет соблазн попытаться возродить образ США как добродетельного гегемона, сформировавшийся после окончания холодной войны. Но это означало бы серьезную недооценку нынешнего непростого положения, в котором оказалась страна. США не просто потеряли почву под ногами — государственному кораблю задан неверный курс, а остальной мир движется дальше. Обеспокоенность всего мира по поводу способности США вызывать доверие и их надежности связана не только с катастрофическим президентством Дональда Трампа — она основана на том, что американский народ вообще избрал такого человека, как Трамп. Увидев, как американцы сделали это один раз, лидеры и общественность зарубежных стран зададутся вопросом, могут ли США сделать это снова, особенно учитывая преданность Республиканской партии националистическому, авторитарному бренду политики Трампа. В этих условиях для президента Байдена крайне важно найти возможность не в прошлом, а в настоящем — на волне недавно возникших кризисов, перевернувших жизнь в стране, после появления первых признаков яркого народного восстания, вспыхнувшего после убийства полицейскими Джорджа Флойда в мае в Миннеаполисе.

Невиданная мобилизация против структурного расизма и несправедливости дает возможность вновь обрести понимание предназначения США. Притязания страны на мировое лидерство во многом обусловлены эволюционным и искупительным элементом ее истории — тем, что США являются многонациональным, мультикультурным обществом, которое благодаря конституционной демократии избавилось от институционального расизма и сохранявшейся длительное время власти тех, кто исповедовал идеи превосходства белых. Госсекретарь США Дин Ачесон (Dean Acheson) понял это, когда в 1952 году направил письмо в Верховный суд, рассматривавший дело Брауна против Совета по образованию города Топика. «Продолжающаяся расовая дискриминация в США, — писал он, — остается для нашего правительства причиной постоянных затруднений в повседневном поддержании его внешних отношений, и это ставит под угрозу успешное сохранение нашего морального лидерства среди свободных и демократических стран мира».

В то время, когда мир потерял доверие к правительству США, прошедшие по всему миру демонстрации в поддержку движения «Жизни чернокожих имеют значение» (Black Lives Matter) показали, что США, с которыми хочет отождествить себя остальной мир, по-прежнему существуют. Американские протесты тесно связаны с другими видами массовой мобилизации последних лет — климатическими забастовками, демонстрациями против экономического неравенства и протестами в защиту автономии Гонконга и гражданских свобод. Несмотря на свое несовершенство, демократия является единственной формой правления, которая может принимать необходимые корректирующие меры для решения таких проблем от имени граждан. Если Байден победит и его новая администрация сможет направить эту энергию в политическое русло, то поражение Трампа могло бы стать судьбоносной возможностью для обновления американской демократии в стране. Кроме того, его поражение могло бы придать импульс демократическому обновлению во всем мире, начиная с решения проблемы структурного неравенства и создания мирового порядка, который больше отвечал бы чаяниям обычных граждан.
Не допускать, чтобы во внешней политике правила диктовали советники-ястребы
Как Байдену — в случае его избрания — следует воспользоваться этой возможностью? Для начала важно иметь четкое представление о том, чего новой администрации демократов делать не следует. Было бы неправильно возвращаться к просчетам политики, которую проводили США после 11 сентября в ответ на суровую реальность колоссальных ошибок самого Трампа. Да, то, как Трамп относится к миру, является абсолютным провалом. Его стратегически важные инициативы привели к результатам, противоположным поставленным целям: Северная Корея расширяет свой ядерный арсенал, Иран возобновил свою ядерную программу, президент Венесуэлы Николас Мадуро закрепился у власти, а Китай не изменил ни одну из «институциональных практик», которым должна была положить конец развязанная Трампом торговая война. Лозунг Трампа «Америка — прежде всего» лишь послужил толчком к ослаблению позиций Америки: доверие к США в мире утрачено, созданные Соединенными Штатами альянсы разрушаются, международный либеральный порядок рушится, а Китай расширяет свое влияние и распространяет свою техно-тоталитарную модель правления в качестве альтернативы либеральной демократии. Отсутствие какого-либо руководства США в ответ на пандемию covid-19 способствовало возникновению нового мирового хаоса, в условиях которого из-за грубого национализма эффективные коллективные действия становятся невозможными, а конфликты — почти неизбежными.

Но зацикливание на ошибках Трампа оттесняет на второй план необходимость проведения принципиальной переоценки внешней политики США. Некоторые представители внешнеполитического истеблишмента (я назвал их «кровожадными»), которые были недовольны политическим курсом в годы президентства Обамы, утверждают, что некомпетентные действия Трампа являются еще одним доказательством того, что необходимо возродить более жесткий вариант исключительности Америки. Они постоянно заявляют, что Трамп продолжает курс, выбранный Обамой: принимает решения о прекращении участия войск США в вооруженных конфликтах за рубежом, выступает за более сбалансированное участие в расходах и распределение обязанностей с другими странами, а также мирится с появлением альтернативных политических моделей и растущих держав, таких как Китай.

Этот ревизионизм абсурден до смешного. Одним из организующих принципов внешней политики Трампа является отказ от главных достижений Обамы: выход из Парижского соглашения по климату, из иранской ядерной сделки (Совместного всеобъемлющего плана действий или СВПД), из Транстихоокеанского партнерства, отказ от размораживания отношений с Кубой и, возможно, даже от продления договора СНВ-3. Вряд ли это можно назвать преемственностью политики. Более принципиальным является то, что эта логика сбивает с толку и не позволяет увидеть важное отличие. Обама весьма критически отнесся к решению администрации Джорджа Буша-младшего начать войну в Ираке (единственному и самому катастрофическому внешнеполитическому решению на моей памяти, которое пользовалось широкой поддержкой американского внешнеполитического истеблишмента). Трамп сделал несколько риторических выпадов в сторону мировоззрения Обамы, вторя его критике американского интервенционизма. Но Обама и Трамп предложили противоположные методы лечения этой болезни. Во время своего президентства Обама пытался переориентировать внешнюю политику США на новую серию многосторонних соглашений, на стратегически важные, но упущенные из виду регионы, например Азиатско-Тихоокеанский регион, а также на проблемы, не привлекавшие до этого должного внимания, такие как изменение климата и готовность к пандемии. А Трамп просто смешивает изоляционизм с эпизодическими приступами воинственности и постоянным потоком риторики, льющейся прямо из эфира телеканала «Фокс ньюс» (Fox News).

Самыми устаревшими решениями эпохи Обамы являются те, что больше всего соответствовали предпочтениям «кровожадных» ястребов: развертывание сил в Афганистане, с размахом и избыточно профинансированный план модернизации инфраструктуры ядерного оружия США и поддержка войны в Йемене, которую вела Саудовская Аравия. В противоположность этому, к решениям, которые устарели меньше всего, относятся некоторые из решений эпохи Обамы, которые вызывали самые ожесточенные споры, прежде всего, речь идет решении заключить ядерное соглашение с Ираном. Споры эти, к сожалению, оказались оправданными, поскольку все ужасные сценарии, придуманные противниками этого соглашения, стали реальностью после того как Трамп заявил о выходе США из этого соглашения.

Трамп, возможно, и забыл о либеральном международном порядке, но он следовал основным правилам игры, разработанным «кровожадными» ястребами после терактов 11 сентября. США сегодня как никогда тесно связаны с Израилем, Саудовской Аравией и Объединенными Арабскими Эмиратами. В 2017 году США нанесли авиаудар по сирийскому аэродрому в ответ на химическую атаку. США сегодня как никогда враждебны по отношению к Ирану. С тех пор, как Трамп вступил в должность, США направили на Ближний Восток дополнительный контингент численностью почти 20 тысяч военнослужащих, что вряд ли является выводом войск из региона. Оборонный бюджет вырос до 700 с лишним миллиардов долларов. В отношении Кубы, Ирана и Венесуэлы США фактически проводят политику смены режима. Администрация Трампа регулярно прибегает к жестким заявлениям и угрозам, на чем настаивали многие, кто считал, что Обама недостаточно жестко отстаивает исключительность Америки.

Новая администрация Байдена не сможет позволить себе вновь задействовать этот арсенал неудачных идей и стратегий, которые не соответствуют текущему моменту. Например, у Вашингтона нет ни времени, ни политического веса за рубежом, чтобы новая администрация тратила свой первый год работы на разработку подхода к Ирану, который потакает планам арабских государств Персидского залива, неотступно ослаблявшим позиции последнего демократического президента. То, что когда из Китая в другие страны мира начал распространяться коронавирус covid-19, США находились на грани войны с Ираном, демонстрирует ошибочность постоянной зацикленности Вашингтона на нем. Учитывая, что США пошли на попятную, было бы огромным достижением просто вернуться к базовым положениям СВПД, которые служат основным интересам национальной безопасности США в Иране и могут послужить основой для будущих дипломатических инициатив.

Существует опасная пропасть между ожиданиями тех избирателей, которые могли бы избрать Байдена, и инстинктами тех во внешнеполитическом истеблишменте, кто будет требовать возврата к тем Соединенным Штатам, которые действуют как гегемон. Если Байден прислушается к своим избирателям, а не к ястребам из круга политической элиты Вашингтона, он поступит мудро и даст команду прекратить постоянное участие США в вооруженных конфликтах, отменив утвержденное в 2001 году разрешение на применение военной силы. Прекратит поддержку Соединенными Штатами продолжающейся моральной и стратегической катастрофы в Йемене и откажется от нездоровых отношений с Саудовской Аравией. Вместо того чтобы придавать аннексии палестинской территории премьер-министром Биньямином Нетаньяху видимость мирного процесса, США должны публично изложить свою позицию по вопросам окончательного статуса двух государств и поддержать их на международном уровне, а также в ходе всех будущих мероприятий по достижению мира. Вместо того чтобы повторять те же конфликты и ошибки последних двух десятилетий, пришло время двигаться дальше.
Заново построить «Город на холме»
Каковы должны быть воодушевляющие приоритеты для новой администрации? В первую очередь это будут мероприятия по борьбе с covid-19. Необходимо принять незамедлительные меры для того, чтобы привести мероприятия в сфере национального здравоохранения в соответствии с последними научными рекомендациями. На мировом уровне США могут вернуть расположение к себе и восстановить свою репутацию, сделав все, чтобы распространение любой потенциальной вакцины происходило как можно быстрее и справедливее и чтобы в вопросах получения прибыли фармацевтическими компаниями не возникали неоправданные задержки. Этот проект будет сопряжен со многими сопутствующими проблемами, включая возобновление международных поездок и каналов поставок. Чтобы покончить с covid —19, администрации Байдена следует привлечь в правительство новых талантливых специалистов, пусть даже на временной основе. И по мере того, как Вашингтон будет восстанавливать свои связи с международными институтами, такими как Всемирная организация здравоохранения, директивные органы США должны будут создать более надежную инфраструктуру санитарно-эпидемиологической безопасности. Потребуется увеличение финансирования Центров по контролю и профилактике заболеваний и Национальных институтов здравоохранения, совместных отделений за рубежом для мониторинга вспышек и реагирования на них, а также многостороннего сценарного планирования для применения опыта, полученного в борьбе с covid-19, к последующим эпидемиям.

Меры, необходимые для борьбы с нынешней пандемией, должны стать частью более масштабной работы по переоценке приоритетов и мирового лидерства США. Американцы должны понять, что никакого противоречия между тем, что страна делает на своей территории, и тем, что страна делает за рубежом, больше быть не может. Возможно, самой наглядной демонстрацией этой необходимости является то, что некоторые из американцев, призывающих к санкциям против Китая за подавление мирных протестов в Гонконге, также призывали к тому, чтобы использовать армию для подавления мирных протестов в Вашингтоне. Администрация Байдена не может потворствовать такому виду лицемерия. Придавая мировому лидерству США новый образ, президент Байден должен сделать действия внутри страны отправной точкой своей внешней политики.

Эту работу следует обязательно начинать с самой американской демократии, которая уже не является тем образцом для подражания, каким она была когда-то. Администрация Байдена должна немедленно приступить к проведению в США крайне необходимых демократических реформ, включая расширение и защиту избирательных прав, борьбу с мошенничеством и помощь в обеспечении прозрачности и ограничению роли денег в американской политике. Протесты участников движения «Жизни чернокожих имеют значение» высветили существующие в США расовое неравенство и неизменную власть сторонников идеи превосходства белых, но они также продемонстрировали, как много американцев хотят покончить с несправедливостью в своей стране. Администрация Байдена должна провести реформу системы правоохранительных органов и уголовного правосудия, отражающих традиции и принципы превосходства белых, а также переписать налоговый кодекс, который поощряет обогащение за счет людей, выполняющих основную работу. Байдену необходимо разработать эти меры в рамках международных действий по возрождению демократии во всем мире — от Гонконга и Венгрии до американской глубинки.

Администрации Байдена также придется восстановить связи с демократическими союзниками на основе общих ценностей. В случае победы Байден должен выполнить обещание созвать в первый год своего президентства саммит демократических стран мира. На этом саммите следует определить национальные обязательства по возрождению сформировавшихся демократий, одновременно предпринимая шаги по поддержке демократических институтов и прав человека в молодых демократических странах и странах с авторитарным правлением. Участники саммита должны будут разработать согласованные меры поддержки прозрачной системы управления, содействия борьбе с уклонением от уплаты налогов и оказанию помощи тем государствам, которые переходят к более демократическим формам правления. Эта работа должна включать в себя мероприятия по искоренению коррупции. Ежегодно через границы переправляются «темные деньги» на сумму более одного триллиона долларов, подпитывающие разного рода противозаконную деятельность — от операций российского влияния до безудержного взяточничества. В США должны быть перекрыты лазейки в праве бенефициарной собственности, чтобы недобросовестные лица и преступники не могли размещать свои деньги в стране, не раскрывая их происхождения. Необходимо усилить многосторонние меры по отслеживанию незаконных финансовых потоков, и США и их союзники должны без колебаний раскрывать полученные незаконным путем богатства и коррупционные схемы нелиберальных лидеров.

Эти действия по восстановлению свободного мира неотделимы от вопросов обеспечения безопасности США с учетом деятельности России. Соединенным Штатам и Европе необходимо не просто предпринимать действия в конкретных направлениях, а осуществлять систематическую деятельность по созданию системы противодействия попыткам вмешательства в демократические процессы со стороны авторитарных режимов. Действуя согласованно с другими демократиями по всему миру, они должны укреплять собственные западные институты, чтобы стать примером более устойчивой демократии и решительно отстаивать демократические ценности. Эти решительные действия должны распространяться на такие институты, как НАТО и Европейский союз, которые необходимо преобразовать в альянсы демократических стран. Если такие страны, как Венгрия и Турция, продолжат скатываться к нелиберализму, им следует пригрозить введением санкций или исключением из состава альянсов.

США должны преодолеть свое нежелание выступать против нарушений прав человека, где бы эти нарушения ни происходили — на территории стран-партнеров США, таких как Саудовская Аравия, или в крупных державах, таких как Китай и Россия (пропагандистские машины которых не стесняются комментировать внутренние дела США). Вашингтон должен отказаться от контрпродуктивных эмбарго в отношении Кубы и Венесуэлы и использовать инструменты «точечного» воздействия, такие как санкции, в отношении не страны в целом, а виновных лиц. В рамках всей этой деятельности США должны стремиться выступать и действовать совместно с как можно большим числом стран, чтобы нейтрализовать всякого рода опасения, которые те могут испытывать, противодействуя вопиющим нарушениям прав человека в Синьцзяне или поглощению демократической автономии Гонконга.

Необходимый для этого дух солидарности следует распространить и в сфере технологий. Американские компании-операторы социальных сетей, такие как «Фейсбук», помогали распространять дезинформацию, которая разрушила мировые демократии. Соединенным Штатам следует начать регулировать деятельность таких компаний. Речь идет не об ограничении свободы слова, как утверждают в некоторых технологических компаниях, а о том, чтобы регламентировать использование алгоритмов, распространяющих ненавистнические материалы и дезинформацию, которые могут спровоцировать что угодно — от разрушения социальной сплоченности в США до этнических чисток в Мьянме. Соединенным Штатам также следует догнать Европейский союз в вопросе обеспечения более строгих мер защиты конфиденциальности и гарантии неприкосновенности частной жизни.

Подобные установки на обеспечение устойчивости демократии должны стать стимулом в стремлении США к внедрению инноваций. Соединенным Штатам крайне необходимо инвестировать средства в свои собственные научные исследования и разработки, особенно сегодня, когда в мире все шире используется искусственный интеллект и внедряется так называемый интернет вещей. На международном уровне вместо того критики стран, которые считают, что у них нет альтернативы китайским технологиям, США должны расширить сотрудничество со странами-единомышленницами в разработке 5G сетей и защите интеллектуальной собственности и критической киберинфраструктуры. Точно так же США и другие демократические страны должны совместно разработать правила, регулирующие использование этих технологий. И затем эти технологии использовались бы не для бесконечного нагнетания двусторонней конфронтации, а могли бы подготовить условия для проведения новой серии многосторонних переговоров с Китаем.

Каждый из этих приоритетов связан с основополагающими элементами самобытности США как страны, которая радушно принимает иммигрантов. Демократический пример этой страны неотделим от того, что она воспринимает себя как «целеустремленную» страну, в которой живут люди, приехавшие из других стран. И ее способность к инновациям обусловлена тем, что она радушно принимает самых лучших и самых ярких людей со всего мира. За счет иммигрантов пополняются трудовые ресурсы США. Иммиграция обогащает американское общество, стимулирует предпринимательскую деятельность, способствует установлению международных связей и привносит в мировосприятие США идеи и взгляды, в которых отражается разнообразие всего мира. Однако администрация Трампа использует иммиграцию в своих целях в качестве отражающего все разнообразие мира средства ведения культурной войны, в основе которой лежат идеи белого национализма. В результате США утратили моральный авторитет, отказались от преимуществ иммиграции и проводят политику, направленную против беженцев и иммигрантов и затрагивающую людей всего мира.

Администрации Байдена следует двигаться в противоположном направлении. Он должен отменить исламофобские ограничения на въезд в США, отказаться от бесчеловечной пограничной политики и политики депортации и возобновить достаточно эффективный процесс предоставления убежища с обеспечением дополнительных ресурсов для обработки заявлений. Иммигрантам, не имеющим разрешения на работу или вида на жительство в США, но находящимся в стране в течение длительного времени, следует предоставить возможность получить легальный статус, предпочтительно путем принятия закона, а не президентского указа. Эффективная, легальная иммиграция и обучение иностранных студентов в американских колледжах и университетах — это национальное достояние, и относиться к нему следует соответствующим образом. Переселение беженцев в США должно вернуться к уровню, к которому страна приблизилась в конце правления Обамы — минимум 120 тысяч человек в год.

Наконец, главной угрозой национальной безопасности США является изменение климата, и американцы больше не могут позволить себе потакать тем, кто его отрицает, и не могут относиться к нему просто как к экологической проблеме. Мир стремительно приближается к апокалиптическому будущему с повышением температуры и уровня моря, перемещением населения и экстремальными погодными явлениями, по сравнению с которыми потрясения, связанные с пандемией covid-19, покажутся пустяком. Почти все другие серьезные проблемы, касающиеся национальной безопасности, с которыми уже сталкиваются американцы — терроризм, распад государств, конфликт великих держав, пандемии и массовая миграция — станут еще более ощутимыми.

И все же США не готовы предпринять или возглавить действия, необходимые для того, чтобы к концу века ограничить глобальное потепление примерно до уровня 1,5 градусов Цельсия, что ученые считают обязательным. Вместо этого администрация Трампа двинулась в противоположном направлении — вышла из Парижского соглашения и поставила крест на принятых при Обаме нормативах, регулирующих выбросы парниковых газов. Власти на государственном и местном уровнях, а также руководство частных компаний частично сокращают ущерб, но только федеральное правительство может мобилизовать необходимые действия внутри страны, и только США могут мобилизовать необходимые коллективные действия за рубежом.

В первый же день работы администрации Байдена США должны вновь присоединиться к Парижскому соглашению и приступить к разработке плана действий, чтобы внести максимально возможный вклад в совместную работу по сокращению выбросов. Авторитет и амбиции страны за рубежом будут полностью зависеть от ее действий внутри страны. Помимо возвращения к нормативной базе в области экологии времен Обамы и ее совершенствования администрация Байдена в первый же год работы должна постараться принять законы в области климата и энергетики. В соответствии с инициативой «Новый зеленый курс», этот пакет законов должен в значительной мере способствовать повышению энергоэффективности, использованию возобновляемых источников энергии, смягчению последствий климатических изменений и адаптации к ним на международном уровне, а также созданию рабочих мест для маргинализованных групп населения и развитию инфраструктуры в местах их проживания.

Борьба с изменением климата должна стать центральным элементом внешней политики США, чтобы у мира появилась возможность осуществлять декарбонизацию мировой экономики. Во время второго президентского срока Обамы Парижское соглашение было достигнуто не просто путем переговоров. Изменение климата стало приоритетом для США в рамках почти всех двусторонних и многосторонних отношений. Особое внимание к этой проблеме должно быть полностью интегрировано в систему, подобную системе организации и комплектования штатом Госдепартамента и других учреждений во всем мире, а также в систему, подобную системе отношений Вашингтона с другими правительствами на каждом дипломатическом уровне — от президента до посольств. Например, Вашингтон должен попытаться убедить Пекин привести свой масштабный инфраструктурный проект «Один пояс, один путь» в соответствие со строгими ограничениями, прописанными в Парижском соглашении, а также убедить Нью-Дели выполнять свои международные обязательства, а Бразилию — защищать тропические леса Амазонки. Изменение климата должно на постоянной основе стать главным приоритетом для членов «Большой семерки», «Большой двадцатки» и Всемирной торговой организации.

Реализация планов и достижения на всех этих фронтах — в вопросах демократии, технологии, иммиграции и климата — по своей сути взаимосвязаны. Если Вашингтон не будет укреплять демократию и вести борьбу с авторитарным национализмом, то невозможно будет осуществлять коллективные действия, необходимые для решения проблем массовой миграции, изменения климата и пандемий. Не случайно странами, действия которых по борьбе с коронавирусом являются наименее эффективными (Бразилия, Россия и США), руководят крайне правые националисты, использующие технологии в качестве средства распространения дезинформации, обвиняющие во всех грехах меньшинства и игнорирующие проблему изменения климата. Не случайно и то, что крах американской демократии привел к появлению китайской альтернативной модели. Решение этой проблемы состоит не в том, чтобы начать новую холодную войну с Коммунистической партией Китая, а в том, чтобы реализовать более широкий национальный проект, который может придать США новый импульс и стать стимулом для коллективных действий за рубежом.
К новой исключительности
Необходимо устранить не только расхождение между внешней и внутренней политикой, но и искусственное разделение внешней и внутренней политики. В США и во всем мире правые силы признали, что внешняя политика является продолжением их внутриполитических проектов. Однако левые инстинктивно не желают смешивать эти два понятия.

Учитывая эту нерешительность, всю внешнюю и национальную политику США в области безопасности можно рассматривать с позиции правых. Эта тенденция возникла давно, начиная с краха либерального истеблишмента национальной безопасности после Вьетнамской войны, периода мифологизации Республиканской партией своей роли в победе в холодной войне и, что было наиболее заметно, в период после терактов 11 сентября, когда американские лидеры стремились демонстрировать жесткость как форму легитимности. Катастрофические последствия политики администрации Джорджа Буша-младшего (пыток, проводившихся с одобрения властей, милитаризации внешней политики и вторжения в Ирак), похоже, только усилили веру в исключительность Америки, в результате чего эта вера стала более агрессивной и даже фанатичной. Вместо того чтобы учитывать внешнеполитические неудачи, Республиканская партия в ее нынешнем виде пытается обвинить других, и Трамп постоянно ищет злодеев и козлов отпущения — от Обамы до иммигрантов и антифашистского движения, известного как Антифа.

Демократическая партия, в свою очередь, неоправданно насторожилась и заняла позицию обороны. При Обаме из-за своей нерешительности она не захотела отстаивать партийные принципы, даже когда демократы были победителями. Сейчас, почти через 20 лет после терактов 11 сентября, тюрьма в заливе Гуантанамо, как ни странно, все еще открыта, и содержание одного заключенного обходится в миллионы долларов. Дело в том, что очень многие демократы боялись, что их назовут слабаками. В ожесточенных дебатах вокруг СВПД слишком многие демократы чувствовали необходимость сопроводить свою поддержку оговорками, выступая с пессимистичными предупреждениями о несовершенстве сделки и постоянно приводя множество доводов относительно того, в чем именно и почему Иран ненадежен и опасен. Зачем избирателям выбирать в бюллетене менее воинственных кандидатов, если им внушают, что в политике в отношении Ирана США должны занимать воинственную позицию? По различным вопросам, включая иммиграцию и изменение климата, очень многие демократы не желают или не могут вести длительные последовательные дискуссии, необходимые для изменения общественного мнения.

Учитывая катастрофические ошибки администрации Трампа, демократы могут отказаться от этой оборонительной позиции. Им не следует избегать споров, они должны оспаривать ошибочные приоритеты страны, готовящейся, например, выйти из договора о контроле над вооружениями и выделить почти один триллион долларов на модернизацию своей инфраструктуры ядерного оружия. Почему бы не показать американскому народу, что эти деньги лучше было бы потратить на что-нибудь другое и что новая гонка ядерных вооружений равносильна безумию? И даже когда дело касается вопросов, по которым общественность в основном поддерживает политику демократов (например, прекращение необоснованной и бесчеловечной блокады Кубы), из-за боязни вызвать недовольство у единственной и незначительной консервативной части электората в нескольких районах Майами партия периодически оказывается в затруднительном положении. Что в итоге увековечивает специфическую и провальную политику в отношении Кубы и Венесуэлы.

Республиканцы всегда понимали, что появление твердых убеждений и готовность бороться за них людям нравится больше, чем аполитичная и оборонительная позиция. Но теперь, в 2020 году, республиканцы последовали своей собственной логике и совершенно запутались, оказавшись в сложной ситуации. На словах и на деле республиканцы предали ценности США, избаловали своих противников и подчинили свои интересы политическим прихотям некомпетентного авторитарного лидера. У Демократической партии есть масса возможностей утвердиться в качестве защитника демократических ценностей, сильных альянсов и лидирующей роли США — но только если она отнесется к этому проекту серьезно.

Демократы должны смотреть на мир шире. За последнее десятилетие политический проект смещения позиции Республиканской партии в сторону ультраправой идеологии реализуется в тесной взаимосвязи с другими правыми движениями в Бразилии, Венгрии, Польше, России, Великобритании и других странах. В частности, на Западе правые партии имеют общие источники финансирования, медиа- и дезинформационные платформы, политические стратегии и общих консультантов. На посту президента Трамп предпринимает грубые попытки помочь единомышленникам-автократам набирать политические очки.

Прогрессисты не должны уклоняться от международных аспектов этой борьбы. Администрация Байдена должна открыто противостоять кампаниям, которые проводят правые с целью изменения политики в США и других демократических странах. Правые популисты направили негативные последствия финансового кризиса 2008 года против самого либерализма. Точно так же и администрация Байдена должна сделать все возможное, чтобы последствия сегодняшнего экономического кризиса поразили нужную цель — многочисленных правых националистов во всем мире, не сумевших решить проблемы структурного неравенства, коррупции и неэффективности управления, которые изначально привели к росту популизма. Хотя есть неизбежные ограничения на возможные действия администрации США, Демократическая партия и американские прогрессисты должны стремиться к более систематическому сотрудничеству с партиями-единомышленниками по всему миру. Прогрессивные деятели, занимающиеся в США такими вопросами, как избирательные права, демократические реформы и расовая справедливость, должны укреплять взаимодействие с прогрессивными деятелями в других странах, обмениваясь опытом и поддерживая друг друга.

Чтобы добиться успеха, демократы должны отстаивать особую форму американской исключительности. В этом вопросе между двумя партиями существует большая разница. У Республиканской партии, которая выбрала Трампа в качестве своего лидера, похоже, существует убеждение в том, что кто сильнее, тот и прав. То есть, размер оборонного бюджета страны, ее готовность добиваться смены режима, ее жесткая форма утверждения американской экономической и военной мощи и сама ее сущность как авангарда преимущественно белой, христианской цивилизации наделяют США изначальной исключительностью. А демократы, особенно прогрессивные, убеждены, что кто прав, у того и сила. То есть, способность США исправлять свои ошибки у себя в стране, их сущность в качестве мультикультурной демократии, которая радушно принимает иммигрантов, их приверженность верховенству закона и их особое отношение к присущему всем людям достоинству дает стране моральное право на лидерство.

Возглавляемый США либеральный международный порядок был огромным достижением, в котором смешались элементы этих двух мировоззрений. Но Вашингтон пережил закат той эпохи. С пробуждением, которое американцы наблюдали этим летом у себя на улицах, у страны появилась возможность сформировать то, что возникает в результате краха американской сверхдержавы во время кризиса, вызванного пандемией covid-19. Байден назвал перспективу своего президентства мостом в будущее, шансом восстановить ощущение нормальной жизни в стране и за рубежом, и при этом продвигаться в сторону совсем других США. Для этого, помимо прочего, необходим другой мировой порядок, который будут возглавлять США — не диктуя условий, живя по правилам, соблюдения которых они будут требовать и от других, и борясь с глобальным неравенством, а не увеличивая его.

Мартин Лютер Кинг-младший, выступая против войны во Вьетнаме и против бедности, однажды предостерег: «Три порока — расизм, экономическая эксплуатация и война… связаны между собой». Они связаны между собой и сегодня. Движение, представители которого настаивают на этой истине, и президентство, которое ее признает, могли бы предотвратить опасный момент и построить мост в страну и туда, где будет больше возможностей для того, чтобы добиться справедливости, равенства и мира.

ЭКОНОМИКА:

Засуха и дожди перекраивают мировые потоки пшеницы

Меган Дюришин (Megan Durisin), Эйнсли Чандлер (Ainslie Chandler), Bloomberg, США
· Урожаи в ЕС сокращаются, но в других странах перспективы более радужные

· Россия, Австралия и Канада намерены нарастить экспорт

Мировой рынок пшеницы снова потрясен: экстремальные погодные капризы подкосили урожаи в Европейском союзе, но в других странах прогнозы позитивные.

Едва обогнав Россию и став ведущим экспортером, ЕС опустится в этом году на третье место — посевы побили засуха и наводнения. Однако по данным Министерства сельского хозяйства США, у других ключевых поставщиков ситуация иная: Канада вышла на рекордный объем продаж, Австралия нарастит экспорт уже через четыре года, а Россия вернет себе первое место.

«Когда так много производителей, мать-природа всегда кого-нибудь да закроет, — сказал президент чикагской консультационной фирмы AgResource Дэн Басс (Dan Basse). — Разумеется, место пустовать не будет, найдутся другие».

Вот краткая сводка об урожаях и поставках основных поставщиков:
Австралия
Как отметил на сетевом семинаре стратег Rabobank Штефан Фогель (Stefan Vogel), через несколько месяцев урожай будет собран, и дыру, оставшуюся от ЕС, заткнет Австралия. В июньском прогнозе правительство предположило, что производство вырастет на 76 процентов до 26,7 миллиона тонн, поскольку урожаи выросли из-за дождей после долгих лет засухи, а фермеры переключились с ячменя из-за торговых споров с Китаем.

По словам главного исполнительного директора брокерской компании и советника IKON Commodities Оле Хоу (Ole Houe), производство может даже достичь 30 миллионов тонн. Это поможет Австралии вернуть себе статус житницы Юго-Восточной Азии, предположил Басс из AgResource.
Россия
Аналитики постепенно повышают свои оценки, поскольку сбор урожая продолжается, и ожидается, что он станет вторым по величине в истории страны. Россия уже экспортирует зерно более чем в 100 стран и господствует на ключевом египетском рынке, опередив в этом году румын и французов. На российское зерно приходится три четверти египетских закупок.

По прогнозам Министерства сельского хозяйства США, экспорт в этом сезоне вырастет на 10 процентов, хотя пока что темпы роста отстают от прошлого года. Возможно, потому, что сбор урожая начался позже, чем в 2019 году, а южные районы, которые первыми собирают урожай, показали низкие результаты.

Поскольку Россия наращивает поставки на традиционные рынки ЕС — такие как Северная Африка и Ближний Восток — у нее может остаться меньше зерна для поставок в Азию, а это положительным образом скажется на продажах Австралии, предположил президент компании Strategie Grains Андре Дефуа (Andree Defois).
Северная Америка
Недавняя страда вывела канадский урожай на рекордный уровень, и министерство сельского хозяйства США предрекает, что ее экспорт побьет рекорд начала 1990-х годов. А это означает, что стране придется конкурировать с австралийским зерном в Юго-Восточной Азии. По данным Strategie Grains, краткосрочные цены определяются сильными перспективами производства.

Цены на эталонные чикагские фьючерсы выросли примерно на 8% по сравнению с прошлым годом.

Что касается американской пшеницы, то слабый доллар может стимулировать продажи, а экспорт в Китай в последнее время вырос. В целом поставки из США — при незначительных переменах — должны в этом сезоне опередить ЕС.
Европейский союз
Франция, крупнейший производитель региона, по-прежнему поставляет зерно на основные рынки вроде Алжира и Китая, который в прошлом году занял место главного клиента. Однако французский экспорт в этом сезоне может упасть вдвое из-за неурожая, хотя более высокие урожаи в Польше и Прибалтике могут частично компенсировать дефицит ЕС.
Статья написана при содействии Анатолия Медецкого и Михаэля Хирцера
ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Почему экзоскелеты российских военных — не научная фантастика

Дэвид Хэмблинг (David Hambling), Forbes, США
После очередной неудачной попытки США создать силовую броню в стиле «Железного человека» некоторые комментаторы заключили, что военные экзоскелеты навсегда останутся научной фантастикой. Хотя обычному американскому пехотинцу превратиться в Тони Старка (супергерой, персонаж вселенной «Марвел», прим. перев.) в ближайшее время вряд ли светит, его российский коллега технологиями экзоскелета уже пользуется вовсю. В гонке черепах и зайцев русские вырываются вперед, благодаря скромным, но эффективным технологиям.

Российские экзоскелеты, известные как боевые костюмы «Ратник», созданы Центральным научно-исследовательским институтом точного машиностроения (ЦНИИТочМаш), частью оборонного гиганта «Ростех». Первоначальная версия «Ратника» — экзоскелет без двигателя, который снимает с солдата нагрузку и, как утверждается, позволяет совершать длительные марш-броски и атаки с весом до 45 килограммов.

Безмоторные (или пассивные) экзоскелеты снимают с пользователя нагрузку, используя для хранения или высвобождения энергии пружины или другие устройства. В ограниченных количествах они уже используются в автомобильной промышленности, где якобы сокращают количество травм спины и плеча, снижают утомляемость и повышают производительность. Поскольку источника питания им не требуется, им не грозит целый ряд сложных технических проблем брони с электроприводом вроде вышедшего из строя TALOS — батарейки за несколько часов у владельца не сядут.

«Основной вызов представляет собой выбор материала для экзоскелетов. Они должны быть и прочными, и легкими», — рассказал «Форбс» генеральный директор ЦНИИТочМаш Альберт Баков. Подробностей Баков не сообщил, но другие источники предполагают, что текущая версия сделана из композитного углеродного волокна.

Хотя Баков рассчитывает, что в конечном итоге появится версия с приводом, он не считает, что современные технологии для этой задачи подходят.

«Аккумулятор необходимой емкости и размера еще не разработан», — просто ответил Баков.

Ранняя версия «Ратника», ЭО-1, уже прошла обширные испытания — даже использовалась боевыми инженерами в полевых условиях в Сирии в 2017 году. Как ни странно, они понадобились из-за веса российской электроники, которую перевозили операторы с помощью робототехнического комплекса разминирования «Уран-6».

«Операторам „Урана-6" приходится носить на груди тяжелый пульт управления», — говорит советник российской программы Центра военно-морских исследований и специалист по российским беспилотным системам Сэмюэль Бендетт (Samuel Bendett). Блок управления весит более 18 килограммов, но с помощью экзоскелета операторы могут без труда передвигаться быстрым шагом, а также садиться, ложиться и вставать без лишних усилий.

«Экзоскелет оказался идеальным временным решением для немедленного использования, чтобы удовлетворить оперативные потребности солдата», — говорит Бендетт.

Считается, что в использовании экзоскелет интуитивно понятен. Надеть его можно всего за пару минут, а сбросить — мгновенно. Как сообщает один источник, стоит один комплект порядка 3 500 долларов. Экзоскелет может не только переносить тяжелое оборудование, но и служит креплением для оружия.

«Конструкция экзоскелета с „третьей рукой" позволяет использовать более тяжелое и мощное оружие — например, пулемет — одной рукой», — объяснил Баков.

Поклонники «Чужих» сразу же заметят сходство с пулеметом M56 Smartgun на ремне безопасности — замысел по сути тот же самый. Российские войска с экзоскелетами без силовых установок смогут нести и стрелять из более тяжелого оружия с бóльшим количеством боеприпасов, чем противники, этой технологии лишенные.

Бендетт полагает, что российские разработчики уже придумали различные оригинальные схемы для совершенствования экзоскелета, — добавляя всё от защитной окраски хамелеона до микродронов. Версия третьего поколения, известная как «Сотник», обещана к 2025 году. Но что касается поставленных целей, они вполне реалистичны.

«Даже не завтрашний, а послезавтрашний день этой технологии — активные экзоскелеты с сервоприводами. Вот это уже сильно ближе к кинофантастике», — сообщил «РИА Новости» Сергей Смаглюк из команды разработчиков ЭО-1. Он добавил, что как только появится подходящий источник питания, в разработке экзоскелетов наступит бум, и его компания имеет все шансы его возглавить.

Тем временем, версия без двигателя постепенно совершенствуется: несколько сотен комплектов либо уже эксплуатируются, либо заказаны. ЭО-1 может и не особо впечатляет по сравнению с непобедимой силовой броней, обещанной TALOS из Группы разработки специальных боевых средств ВМС США. Но если проект боевого костюма TALOS, анонсированный еще в 2013 году, пока ни к чему не привел, у русских уже есть ступенька на следующий уровень. Они наберутся практического опыта, на что способен улучшенный солдат, и каковы требования к следующему поколению.

Добыть финансирование для амбициозных проектов с замахом на невиданные возможности в экосистеме Пентагона, может быть, и проще. Но русский пошаговый подход тоже имеет свои преимущества.

В развитии российского гиперзвукового оружия вновь произошел переломный момент

Ляо Лунвэнь, Чэнь Цзюньянь, Синьхуа, Китай
Недавно, согласно сообщениям российских СМИ, успешно прошли испытания гиперзвуковой ракеты «Циркон». Фрегат «Адмирал Горшков» провел испытательные пуски гиперзвуковой ракеты «Циркон», которые в полной мере подтвердили уникальные тактико-технические характеристики ракеты по дальности, точности удара и скорости полета. Во время военно-морского парада в Санкт-Петербурге президент России Владимир Путин заявил, что в ближайшие несколько лет российский флот будет оснащен передовыми гиперзвуковыми ракетами «Циркон».

«В мире военного искусстве нельзя обойтись без мыслей о скорости». Скорость — это самый важный фактор, открывающий дверь к победе в современной войне. Длина корпуса гиперзвуковой ракеты «Циркон» составляет от 8 до 11 метров, вес боевой части — от 300 до 400 кг, скорость полета достигает 9 Махов, дальность полета может превышать тысячу километров, а максимальная высота полета составляет более 30 км. Скорость полета в 9 Махов уже ставит ракету в один ряд с ведущим гиперзвуковым оружием в мире.

Ракета «Циркон» обладает большой мощностью и умеет маневрировать при приближении к цели, тем самым более эффективно уклоняясь от систем ПРО. Кроме того, она обладает мощными стелс-характеристиками, так как плазменный стелс-щит с внешней стороны корпуса может поглощать радиолокационные волны. Сверхбыстрая скорость полета в сочетании с мощной способностью к преодолению системы противовоздушной обороны и малозаметностью дает «Циркону» надежду на то, чтобы стать «козырем» России в вооружении.

Россия приступила к разработке гиперзвуковых ракет «Циркон» еще в 2011 году. В ней используется универсальная российская установка вертикального пуска 3С-14, что значительно экономит время и затраты на установку и обслуживание. Два тяжелых атомных крейсера, на которых будут размещены ракеты «Циркон», в настоящее время находятся на профилактическом ремонте и модернизации. Ожидается, что один из них будет модернизирован в 2021 или 2022 году. В то же время Россия активно разрабатывает облегченные ракеты «Циркон» для запуска с летающих платформ. 

Основная военная цель ракеты «Циркон» — уничтожение авианосных ударных групп. Ракета обладает высокой скоростью полета, ее дальность относительно небольшая, поэтому среднее время обнаружения и перехвата ракеты противником может составлять менее пяти минут. Существующие системы морского базирования США и их союзников не могут отреагировать в столь короткие сроки. Даже если ракета «Циркон» будет перехвачена и уничтожена, осколки ракеты окажутся достаточно близко к кораблю, чтобы нанести огромный ущерб.

Ракеты «Циркон» также могут поражать наземные цели, такие как центры командоуправления и установки ПРО. Подводная лодка-носитель «Циркона» при приближении к берегу может поражать цели в сотнях километров от берега. Многие важные объекты Соединенных Штатов находятся в пределах этого диапазона. Высокоскоростные ракеты «Циркон» могут даже наносить удары по подземным военным объектам.

Стремление России к быстрой разработке гиперзвукового оружия имеет множество мотивов. Важным движущим фактором является развитие глобальной системы противоракетной обороны США. Мощная противоракетная обороноспособность значительно снижает угрозу баллистических ракет для континентальной части Соединенных Штатов и их союзников. В то же время, атакующие способности США с каждым днем усиливаются, и вместе с обеспечением собственной безопасности Америка подрывает безопасность других стран мира. После выхода США из Договора об ограничении систем противоракетной обороны в 2001 году Россия посвятила всю себя разработке передовых систем гиперзвукового оружия, надеясь получить асимметричные преимущества, став лидером в передовой области и превзойдя глобальную систему противоракетной обороны Соединенных Штатов. Стремительное развитие гиперзвукового оружия в России заставило Америку потратить еще больше сил и средств на модернизацию системы противоракетной обороны и развитие смежных передовых областей вооружения, связанных с гиперзвуковыми технологиями, чтобы заполучить в свои руки стратегическую инициативу.

В настоящее время по разработке гиперзвукового оружия и соответствующим технологиям Россия занимает лидирующие позиции в мире. После первого этапа развертывания гиперзвуковых ракет «Кинжал» и «Авангард» ракета «Циркон» также в ближайшем времени будет принята на вооружение, и боеспособность российской армии выйдет на новый уровень. В скором времени — в феврале 2021 года — истекает срок единственного действующего договора о контроле над вооружениями между США и Россией — СНВ-3. По мере приближения этой даты вопрос о том, наложат ли Соединенные Штаты и Россия четкие ограничения на разработку гиперзвукового оружия, станет новым ключевым моментом этой политической игры, а гонка вооружений между двумя сторонами столкнется с новой неопределенностью.

ОБЩЕСТВО:

ТОП-5 проблем, угрожающих миру в настоящее время

Халед бин аш-Шариф, Sasapost, Египет
Мир сталкивается со множеством угроз: мы наблюдаем стремительное изменение климата, технологии цифровой эпохи угрожают нам антиутопией, а граждане всего мира протестуют в связи с тяжелыми политическими и экономическими условиями и неравенством. В этой публикации мы расскажем о пяти главных проблемах в соответствии с Докладом о глобальных рисках 2020 года, недавно опубликованным Всемирным экономическим форумом.
1.Подъем национализма
После ужасов двух мировых войн было необходимо создать международные политические и экономические организации, такие как Организация Объединенных Наций и Всемирная торговая организация, которые связывали бы государства всего мира, подталкивали их к глобальному сотрудничеству и смягчали конфликты. Однако мышление ряда крупных развивающихся стран претерпело изменения, и теперь они рассматривают эти многосторонние институты как препятствие, а не рычаг для продвижения своих интересов.

Политические силы стремятся установить новый баланс сил на международной арене, приняв на вооружение односторонний подход для отстаивания национальных интересов. В результате возникла чрезвычайно конкурентная геополитическая среда, в которой преобладают недоверие и неуверенность относительно того, кто является лидером, союзником, кто в итоге выиграет или проиграет.

Этот новый подъем националистических настроений в мире негативно сказывается на возможностях международного сообщества смягчать военные и другие конфликты, а также не позволяет государствам эффективно решать самые неотложные глобальные экономические, технологические и экологические проблемы, что лишь увеличивает текущие риски.

Так, страны мира по-прежнему не могут прийти к консенсусу по вопросу о борьбе с изменением климата, хотя в конце 2019 года мы достигли «точки невозврата», как отметил генеральный секретарь ООН Антониу Гутерриш. Согласно докладу Всемирного экономического форума, Арктика стала центром притяжения и конкуренции между многими странами, включая Китай. Норвегия, Россия и Соединенные Штаты борются за рыбные, газовые и другие природные ресурсы вместо того, чтобы совместно работать по проблеме таяния льдов.
2. Экономический спад и неравенство доходов
Сегодня мировой экономике угрожает рецессия — многочисленные торговые барьеры, сокращение инвестиционных потоков и увеличение долга создают нагрузку на экономику всех стран. Возрастает неопределенность, торговые войны между ведущими странами и царящее недоверие могут привести к замедлению темпов роста мировой экономики на очень долгий период.

Кроме того, увеличилось неравенство в уровне внутренних доходов между членами мирового сообщества, достигнув исторического максимума в некоторых странах, где большие социальные группы лишены доступа к национальным ресурсам, сосредоточенным в руках немногочисленной элиты. Все это не может не вызывать гнев и разочарование в сердцах многих граждан.

Коррупция, высокие цены и неравенство могут привести к массовым беспорядкам, которые бросают тень на политическую стабильность государства и подрывают доверие инвесторов. Чаще всего такая ситуация наблюдается в государствах, политические системы и правительства которых не смогли справедливо распределить национальное богатство между всеми членами общества.
3. Изменение климата
Мы уже наблюдаем угрожающие всему миру разрушительные последствия изменения климата, которые со временем будут расти в геометрической прогрессии. Последние пять лет были самыми теплыми за всю историю, участились и стали более интенсивными стихийные бедствия, связанные с изменением климата, такие как ураганы, засухи и лесные пожары. Ускоряется таяние полярных льдов.

Сегодня глобальная температура на 1°C выше, чем в доиндустриальную эпоху, и согласно прогнозам, к концу этого столетия она увеличится как минимум до 3°C. Климатологи предупреждают, что повышение температуры не должно превышать 1,5°C. Если ничего не предпринимать, то это произойдет уже в 2030 году.

Изменение климата ведет к исчезновению многих видов, а в будущем оно грозит гибелью людей, хотя это коснется государств в различной степени. Кроме того, во многих регионах, особенно в теплых странах, в результате засухи может снизиться урожайность сельскохозяйственных культур. Это ставит под угрозу продовольственную и водную безопасность миллионов людей, что станет ощутимо к 2050 году.

Оборонные ведомства и разведывательные службы регулярно заявляют, что изменение климата может привести к военным конфликтам, достаточно серьезным, чтобы уничтожить целые сообщества в результате конкуренции за воду и другие ресурсы. Это требует от правительств мира решительных мер по переходу на возобновляемые источники энергии, пока не стало слишком поздно.
4. Слепой технологический прогресс
Мы живем в эпоху четвертой технологической революции, когда более 50% населения мира пользуется интернетом, и ежедневно к нему дополнительно подключается почти миллион человек. Сегодня две трети мирового населения пользуются мобильными устройствами в дополнение к другим революционным технологиям, способствующим коренным изменением в социальной и экономической областях: беспилотными автомобилями, искусственным интеллектом, 3D-принтерами, облачными и биотехнологиями.

Все эти цифровые технологии уже приносят экономические и социальные выгоды многим людям по всему миру, но при этом их применение может иметь непредсказуемые и, возможно, разрушительные последствия. Они могут стать причиной замедления темпов экономического роста, обострять геополитическое соперничество и способствовать дальнейшему разделению общества из-за отсутствия в настоящее время правовых норм, регулирующих сферу технологий и обеспечивающих кибербезопасность.

В последнее время участились кибератаки на частных лиц и компании, а кибервойна против государственных учреждений и инфраструктуры становится продолжением традиционной войны, и это предвещает цифровую гонку вооружений. Речь идет не только об опасности предвзятых механизмов и фальшивых информационных сетей, подрывающих доверие к независимым СМИ. Есть еще и шпионские технологии, которые угрожают частной жизни людей, так что некоторые авторитарные режимы вполне могут воплотить антиутопию в жизнь.

С появлением революционных технологий все чаще прогнозируется значительное увеличение разрыва между богатыми странами, имеющими капитал и опыт для участия в высокотехнологичной гонке, и бедными странами, которые все еще делают первые шаги в цифровой мир. Это в еще большей степени увеличивает разрыв в уровне доходов и развития между ними. Африканским, латиноамериканским, а также некоторым азиатским государствам будет все труднее догнать мировых лидеров.
5. Эпидемии
Есть множество факторов, способствовавших успеху человечества в области здравоохранения, но одним из ключевых стала разработка вакцин, благодаря чему общества положили конец эпидемиям, преследовавшим их веками, включая оспу, туберкулез и малярию. Тем не менее этот исторический успех не гарантирует такой же результат в будущем в случае с новыми эпидемиями.

Пандемия коронавируса продемонстрировала, что системы здравоохранения всех стран мира по-прежнему плохо подготовлены к борьбе со вспышками эпидемий и их социальными и экономическими последствиями. С другой стороны, отказ от вакцинации в некоторых регионах, помимо нынешней устойчивости микробов к антибиотикам, подрывает прогресс человечества в борьбе с эпидемиями. Это затрудняет нашу борьбу с самыми главными убийцами в истории человечества.
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