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ПОЛИТИКА:
Зачем Навального напоили чаем

Эмиль Спахийский, Труд (Болгария) 

Оппозиционная команда Алексея Навального выпустила первый фильм из сибирской серии политических расследований. Не нужно смотреть его дважды, чтобы понять, что поставлено на карту и кто заинтересован в том, чтобы Навальный замолчал навсегда. Кроме того, случай с Навальным послужит назиданием для всех, кто осмеливался искать демократию в чудовищно огромной России. 

13 сентября в Новосибирске пройдут смешанные выборы депутатов Законодательного Собрания. К выборам будут допущены 38 депутатов, выбранных по мажоритарной системе, и 38 по пропорциональной. Для центральной власти эта битва чрезвычайно важна, поскольку Новосибирск - единственное место, где может быть подорвана гегемония правящей партии «Единая Россия» президента Путина.

В Болгарии Сибирь кажется чем-то абстрактным, от этого слова хочется надеть шубу - и в этом есть логика, ведь там температура опускается до -51. 

Новосибирск  - третий по величине город Российской Федерации, неофициальная «столица Сибири». Это мог бы быть один из самых богатых и процветающих городов мира, но нет. По большей части он похож на коммунистическое гетто. Там продолжают строить те же самые уродливые панельные комплексы, только теперь они менее пригодны для жизни. 

Чтобы представить себе масштабы и потенциал Новосибирска, достаточно отметить несколько фактов. Сибирский федеральный округ, столицей которого является этот город, составляет 25 процентов территории России. Он граничит с Монголией и Казахстаном на юге и охватывает весь север, где есть земля и лед. Его территория в 45 раз больше территории Болгарии. 

В Сибирском федеральном округе сосредоточены 85% российских запасов свинца и платины, 80% угля и молибдена (основное применение молибдена — легирование стали), 71% никеля, 69% меди, 44% серебра, 40% золота, леса, пресной воды — тут есть все, просто назовите элемент от таблицы Менделеева. 

Важное уточнение: 13-го числа пройдет несколько выборов в разных городах и областях — в Законодательное собрание, областную думу, городскую думу, выборы мэра. В Новосибирской области (части огромного округа) будут проходить выборы в Законодательное собрание.

На предыдущих выборах оппозиция получила в общей сложности больше голосов, чем «Единая Россия», но потеряла большинство мест. Кампания Навального преследовала несколько целей, одна из них называлась «умное голосование». Идея заключалась в том, чтобы люди проголосовали за кандидата из мажоритарного листа, у которого есть реальный шанс обогнать кандидата от правящей партии, и для того, чтобы переломить текущую ситуацию в политике, было необходимо всего около 220 000 голосов. 

Вторая цель кампании — пролить свет на схемы олигархии. В первой части своего расследования Навальный показывает, как лидеры «Единой России» контролируют все: от строительства до небольших магазинчиков в подземельях метро. В фильме показаны кадры из недавно построенных панелек, сделанных настолько некачественно, что все протекает, в здании нет лифтов, но за обслуживание этих домов платят частной компании, принадлежащей политику из правящей партии.

Освещение схемы монополии на ритуальные услуги — самая абсурдная часть расследования. Если в общих словах: политик регистрирует фирму с той же аббревиатурой, что и у городской ритуальной службы, и люди думают, что платят муниципалитету, но на самом деле платят мафии. И это лишь малая часть абсурда, в котором живут русские в Сибири. Данные расследования должны были осветить происходящее на территории от Томска до Омска, от Красноярска до Алтая. 

Людям «Единой России» удалось через суд устранить большую часть опасных оппозиционеров, и они не смогут участвовать в выборах. В случае с Навальным нужно было действовать быстро и демонстративно. Цель оправдывает чай. 

***
Запад влияет на Россию гораздо сильнее, чем Россия на Запад
ПМ Нильссон (PM Nilsson), Dagens Industri (Швеция)

Когда демонстрации в Минске в августе достигли своего пика, среди западных экспертов по России пошли разговоры. Москва никогда не отпустит Белоруссию. Путин скоро отправит туда бронетанковые войска. Население обширных лесов вдоль Днепра живет не в европейской стране, а в российской буферной зоне, которая в любой момент может начать расширяться на запад.

Они верны себе. Когда жители Киева рисковали жизнями, чтобы сделать Украину европейской страной, выводы звучали точно так же: «Ничего не получится, ведь исторически Украина была российской землей, что и доказали российские войска в Крыму и Донецке». Они считали, что европейская мягкая сила, которая заставила народы вдоль далекого побережья Каспийского моря мечтать о правовом государстве и рыночной экономике, проигрывает жесткой российской.

Но на самом деле на Украине произошло противоположное. Россия получила Крым, но потеряла остальную Украину. Европейская мягкая сила одержала убедительную победу. После того как киевские власти много лет колебались между Востоком и Западом, Украина, наконец, со всей определенностью пожелала оказаться подальше от Москвы.

То же самое происходит в остальной Европе. Западные европейцы охотно говорят о России как о мощном разуме, преуспевающем и в большом, и в малом. России приписывается невероятная способность влиять на нас. Утверждается, что Москва подтолкнула британцев уйти из ЕС, а российские тролли решают, какие тексты будут публиковаться в разделе «Культура» шведской газеты Aftonbladet.

Но на самом деле за последние десять лет Россия только испортила себе репутацию в Европе, и это имеет гораздо большее значение, чем российские кампании влияния. Путинский режим отчасти преуспел в своих планах модернизации страны, но ему не удалось сделать Россию европейской державой, потому что его поведение просто ужасает. Зато Запад сейчас влияет на общественную жизнь России гораздо сильнее, чем Россия — на немецкую, французскую или шведскую. Будни москвичей полны европейских и американских брендов. А вот в Берлине, Париже и Стокгольме никто не знает ни единого российского предприятия, кроме поставщиков газа.

То же самое сейчас происходит с Китаем. Западные интеллектуалы уже десять лет фантазируют, как китайцы захватывают власть в мире и ставят под угрозу политическое и моральное существование Запада. Китай, говорят они, никогда не станет демократией, напротив, демократиям угрожает китайская модель.

Но важнее всего, что возврат Си Цзиньпина к более авторитарному правлению и разгул насилия Гонконге постепенно приводят к уничтожению глобальных возможностей Китая. Китай настроил против себя весь мир. Те, кто еще остается у него в друзьях, — государства-изгои, оказавшиеся в изоляции.

Можете говорить что угодно о Трампе, но он правильно делает, что выкручивает руки Пекину, и следующая администрация будет делать то же самое. Европа принимает законы, чтобы защититься от китайских инвестиций. Хулиганские высказывания китайского посла в Стокгольме сильно вредят деловым отношениям. Службы безопасности разных стран одна за другой предостерегают против письменных контактов с китайскими предприятиями. Huawei, первая добившаяся глобального триумфа китайская компания, рискует своим местом на международном рынке из-за дурной репутации своей страны.

Общественная модель, которую иногда называют Западом, демократией, правовым государством и рыночной экономикой, оказалась неожиданно устойчивой в условиях экономических кризисов. Даже сейчас, когда экономика подвергается жесточайшим испытаниям со времен Второй мировой войны, и ВВП стремительно несется вниз, словно по крутой лыжной трассе в горах Северной Италии в феврале, эта модель остается стабильной. Экономика на 90% продолжает функционировать. Предприятия находят новые цепочки создания стоимости.

Левые каждый раз надеются на крах, и с лихорадочной радостью наговаривают на глобальные рынки, но фондовая биржа всегда, даже в кризисы, демонстрирует, что мы движемся к лучшим временам.

Есть все основания сохранять уверенность в себе на арене международной политики. Нашу клевету против собственной политической модели можно понять только в свете обычной ненависти к себе левых. Если уж больше нечего надеяться на социалистическое будущее, так давайте хотя бы во всем вредить либеральному обществу.

Британский референдум, новые схемы размещения книг на шведском в библиотеке Сёльвесборга, правое большинство в парламенте — все это угрожает либеральному обществу, и если мы сами не упадем в бездну, то придут русские, китайцы и обитатели польских деревень, чтобы нам в этом помочь.

Министр юстиции Швеции настолько боится и самоуничижается, что усматривает экспансию фашизма в совершенно законных требованиях депортировать иностранных преступников-рецидивистов.

Все как раз наоборот. Общественная модель западного общества оказалась очень прочной как политически, так и экономически. Демократия и политическое представительство усмиряют и приводят в более цивилизованный вид одну популистскую проблему за другой. Европейские коммунисты стали в конце концов демократами. Движения «зеленых» признали рыночную экономику. Сейчас ведется работа, направленная на то, чтобы сделать более цивилизованными европейский ислам и правых популистов, и успехов на этом поприще достигнуто уже очень много. Важнее всего реформировать американских республиканцев.

Восстают и народы угнетенных стран. То, что сейчас происходит в Минске, может случиться и в Москве. Такое уже было в Пекине летом 1989 года и может повториться. Не путайте страх авторитарных режимов с силой. Заступитесь за свою модель.

***
Мир после коронавируса: будущее Евросоюза поставлено на карту

Саадун Яхлуф, Al-Quds, Великобритания

Европейский союз (ЕС) подвергся резкой критике из-за своей неспособности справиться с пандемией коронавирусной инфекции covid-19 и отказа от главных принципов, на которых он был основан, а именно от общих интересов, морали, взаимной выгоды и солидарности. Эгоистичные действия некоторых стран, в частности, Франции и Германии, подорвали вышеперечисленные принципы, когда они приняли решение запретить экспорт медицинских средств защиты. Подобная выходка не ускользнула от внимания бывшего президента Европейской комиссии Жака Делора, который заявил, что отсутствие солидарности между странами-членами Евросоюза приведет к фатальным последствиям.

Кстати говоря, осуждение и тревога захлестнули не только европейское сообщество. Дело дошло до того, что гражданин Италии снял флаг ЕС и повесил на его место флаг КНР, явно ссылаясь на то, что европейцы больше признательны китайцам, чем Евросоюзу. Кроме того, ранее в сети гулял видеоролик, на котором группа итальянских граждан сжигала флаг ЕС. Свое негодование озвучили также лидеры некоторых европейских государств, в частности, Италии и Сербии, что в данном случае привело к появлению двух вопросов: в чем смысл Европейского союза? И продолжит ли он свое существование после пандемии коронавируса?

Премьер-министр Италии Джузеппе Конте предупредил о крахе Европейского союза как «политического проекта», если каждая страна блока продолжит опираться только на собственные силы в борьбе против пандемии коронавируса. Он заявил: «Мы должны избегать принятия катастрофических решений. Если Евросоюз не докажет, что способен принять этот беспрецедентный вызов, то европейское сообщество перестанет видеть в нем необходимость». Что касается президента Сербии Александра Вучича, то он вылил все свое негодование на Европейский союз, когда тот отказался протянуть руку помощи сербам, тем самым, отказываясь от главного принципа Евросоюза — солидарности. По мнению сербского лидера, все европейские принципы просто «басни». В то же время, он поблагодарил китайские власти, которые помогли Сербии в сложившихся обстоятельствах и сделал беспрецедентную вещь — поцеловал китайский флаг. Между тем, президент Франции Эммануэль Макрон забил тревогу, предупредив коллег по ЕС о том, что коронавирус и связанные с ним ограничительные меры угрожают существованию Евросоюза. Он заявил: «На кону стоит выживание европейского проекта. Мы рискуем смертью Шенгена».

На мой взгляд, трудности в отношениях между странами-членами Евросоюза, вызванные пандемией коронавируса, сложно преодолеть, поскольку последствия могут ощущаться в долгосрочной перспективе и отбрасывать тень на будущие поколения, особенно после того, как кризис пробудил желание европейцев вернуться к старым границам, о чем многие уже давно позабыли. Вполне вероятно, что существование Европейского союза окажется под угрозой. Если он не развалится, то его влияние на мировую политику совершенно точно ослабнет, поскольку доверие к нему снизится, а количество проблем наоборот увеличится. Кроме того, одни страны могут принять решение о выводе единых вооруженных сил Евросоюза со своей территории, а другие — пересмотреть вопрос о вступлении в организацию. Между тем бывший министр иностранных дел Германии Зигмар Габриэль заявил: «Коронавирус стал угрожать не только людям, но и международным проектам унификации, включая Евросоюз, который был основан и с таким трудом выстроен для того, чтобы покончить со столетиями войн на континенте. Европа сможет преодолеть этот кризис, сохранить единство и начать играть значимую глобальную роль, если она сможет предложить убедительную альтернативу нынешнему настрою под лозунгом „спасайся сам, если можешь"».

Победители и проигравшие
Крупнейшие проигравшие — без сомнения, страны-члены Евросоюза, в частности, Франция и Германия, которые являются двумя наиболее могущественными державами в блоке после выхода Великобритании. Франция обладает серьезным военным потенциалом и весом в СБ ООН благодаря «праву вето», как и Германия, имеющая сильную экономику. Напомним, что немецкая экономика занимает четвертое место в мире после США, Китая и Японии. С другой стороны, есть и те, кому выгодно, чтобы Евросоюз оставался слабым. В первую очередь на ум приходит Россия, которая давно уже ставит под сомнение способность организации противостоять кризисам. Более того, крах Евросоюза будет на руку Путину, который надеется возродить старые альянсы со странами Центральной и Восточной Европы. Далее следует упомянуть Китай. Он стремится проникнуть в альянсы, чтобы создать новые унитарные образования, на которые он будет иметь влияние. Это увеличит мощь Китая и еще раз подтвердит его лидерство. Третий победитель — Великобритания, которая успела выйти из Европейского союза. Данный шаг помог ей увеличить шансы на продавливание собственных интересов на переговорах. В связи с этим некоторые газеты писали о том, что коронавирус вынудит Европейский союз преклонить колени перед Джонсоном, который своего не упустит.

 Кстати говоря, американцам тоже выгоден слабый Евросоюз. Они всегда работали над тем, чтобы Европейский союз оставался слабым и подчинялся их решениям, поскольку сильная и независимая организация подорвала бы их влияние. Американцы потеряли бы поддержку, которая им необходима для реализации своих проектов и внешней политики. Поэтому неудивительно, что США сыграли большую роль в Брексите. Кроме того, не следует забывать об ультраправых европейцах, которые призывают к тому, чтобы каждая страна опиралась на собственные силы и вела независимую политику.

 Таким образом, если Европейский союз не сможет справиться с последствиями коронавируса в ближайшем будущем, то ему будет сложнее противостоять им в долгосрочной перспективе. Евросоюз должен провести реальные реформы и структурные преобразования, а также пересмотреть ряд законодательных актов, если он хочет выжить.

***
США говорят, что Иран должен покинуть Сирию, Россия может остаться, но за союзниками американцев останется нефть

Том О’Коннор (Tom O’Connor), Newsweek (США)

Соединенные Штаты защищают свою политику в Сирии на фоне острой критики, при этом Госдепартамент призывает к выводу иранских и поддерживаемых Ираном сил, но не к выводу российских войск, и в то же время Пентагон продолжает поддерживать в основном курдских ополченцев, которые борются с ИГИЛ  и удерживают за собой запасы нефти и газа.
В связи с тем, что президент Дональд Трамп совсем недавно назвал миссию США в Сирии исключительно связанной с нефтью, недоброжелатели в ближневосточной стране и за рубежом обвинили Белый дом в еще одной затянутой миссии в почти десятилетнем конфликте, которому не видно конца.
В четверг Newsweek сообщил о дебатах по поводу кампании США в Сирии, где возглавляемая США коалиция в течение шести лет боролась с ИГИЛ, в то время как Вашингтон также поддерживал мятеж против сирийского правительства при предыдущей администрации. Президент теперь смещает акцент на нефть, но его чиновники утверждают, что его план остается последовательным.
«Мы очень четко заявили о наших общих политических целях в Сирии, — сказал Newsweek пресс-секретарь. — Политические цели Соединенных Штатов в отношении Сирии были последовательными и остаются неизменными: долговечное поражение ИГИЛ и Аль-Каиды (организация, запрещенная в РФ, прим. ред.), необратимое политическое решение сирийского конфликта в соответствии с резолюцией 2254 СБ ООН и устранение всех сил, поддерживаемых Ираном».
«Эти три сверхзадачи взаимосвязаны, поскольку все три необходимы для достижения устойчивого мира для сирийского народа», — добавил пресс-секретарь. Но это заявление отвергают Москва и Дамаск. В совместном заявлении в четверг они осудили «незаконное присутствие Соединенных Штатов Америки и их союзников на территориях суверенного сирийского государства».
В заявлении указывается на недавнюю выдачу лицензии для деятельности на северо-востоке Сирии  Управлением по контролю за иностранными активами (Office of Foreign Asset Control) американской нефтяной компании. Правительства двух стран заявили, что такие соглашения «нарушают нормы международного права и нарушают суверенитет и территориальную целостность Сирии».
Эти замечания прозвучали, когда министр иностранных дел России Сергей Лавров призвал спецпредставителя ООН по Сирии Гейра Педерсена (Geir Pedersen) поддержать усилия «по смягчению односторонних санкций», введенных Вашингтоном против Дамаска, которого многие западные державы считают причастным к военным преступлениям.
Правительства России и Сирии по отдельности заявили Newsweek, что именно США несут ответственность за ухудшение гуманитарной ситуации в Сирии.
«Помимо явного нарушения международного права, американское присутствие в Сирии, несомненно, оказывает негативное влияние на жизнь сирийцев», — заявил недавно Newsweek пресс-секретарь российского посольства в Вашингтоне Николай Лахонин. «Захватывая крупные запасы нефти и газа на северо-востоке, США лишают народ Сирии его собственных жизненно важных ресурсов».
Постоянный представитель Дамаска при ООН Башар аль-Джаафари в комментарии, отправленном для Newsweek ранее через миссию Сирии при ООН,  сказал, что США и Сирийские демократические силы «крадут сирийскую нефть и лишают сирийское государство и сирийский народ основных доходов, необходимых для улучшения гуманитарной ситуации, обеспечения жизнедеятельности и восстановления страны».
ИГИЛ, официально именуемое Исламским государством, когда-то получало прибыль от этих нефтяных и газовых месторождений, но были разгромлены в ходе отдельных кампаний поддерживаемыми США Сирийскими демократическими силами и просирийскими правительственными силами, поддерживаемыми Россией, Ираном и союзными ополченцами. Теперь Госдепартамент связывает охрану этих объектов с победоносной кампанией против ИГИЛ.
«Мы прекрасно отдавали себе отчет, что ИГИЛ останется угрозой для Сирии и региона, и единственная цель военного присутствия Коалиции на северо-востоке Сирии остается той же, что была, когда мы впервые начали наши операции в 2014 году, — обеспечить окончательное поражение ИГИЛ, — сообщил Newsweek пресс-секретарь. — Включая лишение ИГИЛ доступа к критически важным ресурсам и доходам, которые могут позволить им восстановить силы».
По словам пресс-секретаря, это означает, что надо принять меры, чтобы Сирийские демократические силы смогли защитить эти ресурсы, которые будут использоваться для поддержки местного населения.

ЭКОНОМИКА:
Мировую экономику ждут новые вызовы

 Bloomberg (США)
До конца года страны могут столкнуться с новыми экономическими вызовами, прогнозируют бизнес-эксперты. Об этом в воскресенье, 6 сентября, пишет Bloomberg со ссылкой на опрошенных экспертов. «Мы наблюдаем пиковый отскок. С этого момента импульс немного угасает», — сказал советник по глобальной экономике Pacific Investment Management Йоахим Фелс.

В условиях пандемии правительства уже вложили триллионы долларов в меры поддержки, отметило агентство. Благодаря этому в США в августе резко снизился уровень безработицы и улучшилась ситуация на рынке жилья, в Китае восстанавливается экономика, а в Германии растет производство. Кроме того, развивающиеся рынки получили «передышку» из-за падения курса доллара, указало агентство.

Однако эксперты считают, что сохранить позиции будет непросто. «Власти должны будут активизировать усилия по стимулированию экономики, в то время как многие из них уже готовы приостановить меры поддержки, которые были введены в связи с пандемией», - отметили эксперты.

Так, ряд крупных компаний заявили о грядущих сокращениях. Среди них - производитель автомобилей Ford Motor Co и авиакомпания United Airlines Holdings Inc.

В то же время, в Китае потребители по-прежнему неохотно тратят деньги, а крупнейшие банки страны сообщили о худшем падении прибыли за более чем десять лет из-за роста безнадежных долгов, отметил Blomberg.

По оценке профессора Австралийского национального университета Уоррика Маккиббина, пандемия коронавируса до 2025 года может нанести мировой экономике ущерб в размере около 35 трлн. долларов. «Необходимо привить довольно большую часть населения, прежде чем экономические потери начнут снижаться», — отметил он.

Однако даже если вакцину от COVID-19 разработают, понадобится немало времени для того, чтобы сделать ее доступной во всем мире, предупредил Маккиббин. Также эксперты опасаются и второй волны коронавируса, указало агентство.

Среди прочих рисков для экономики, эксперты называют и выборы в США. «В это время может усилиться напряжение в отношениях между Соединенными Штатами и Китаем. Это подорвет доверие бизнеса», — отметил Bloomberg.

Ранее во Франции правительство представило проект плана перезапуска экономики в 100 млрд. евро на фоне кризиса из-за пандемии коронавируса.

***
Доллар начал свое долгое падение?

Джим О'Нил (Jim O'Neill), Chatham House (Великобритания)
С начала лета одной из особенностей финансовых рынков было снижение стоимости доллара по отношению к другим валютам. Вместе с тем наблюдался весьма примечательный рост цены на золото. Однако в дополнение к обычным комментариям экспертов-аналитиков подобное падение курса доллара породило мнение, что доллар будто бы начинает терять свою исключительность.

Я многие годы работал валютным экспертом и сейчас хочу поделиться наблюдением, которое очень давно для себя сделал: валютный рынок иногда может подарить эксперту пятнадцать минут славы, но ни один эксперт не сравнится с теми миллионами людей, которые каждый день работают на этом гигантском мировом рынке. Я 30 лет проработал в финансовой сфере и большую часть этого времени провел в самом эпицентре валютного рынка. Я считаю, что мне удалось разгадать несколько секретов этой области.

Еще много лет назад я понял, что в центре всех разговоров про доллар стоят два независимых вопроса, один из которых также делится на две части. Первый вопрос заключается в использовании доллара. Продолжит ли он господствовать в мировой финансовой системе в качестве самого распространенного средства обмена?

Это совсем не то же самое, что ежедневная динамика курса доллара по отношению к другим валютам. Это уже второй вопрос, и как раз он наиболее уместен в отношении того, что произошло этим летом. Динамика курса доллара по отношению к другим валютам обуславливается двумя компонентами — структурным (т.е. с точки зрения оценки стоимости) и циклическим. Их можно рассматривать по отдельности. Однако если вы были так же, как и я, помешаны на сфере валютных операций и провели в ней столько же времени, то вы бы могли совместить рассмотрение этих компонентов, чтобы получить реальную стоимость доллара, скорректированную относительно динамики. Так вы убедите себя, что при данном подходе вы получаете всю необходимую информацию в любой заданный момент времени.

Если мы говорим об оценке стоимости валюты, то здесь наиболее стандартным подходом является так называемый паритет покупательной способности. При этом подходе предполагается, что валюта в состоянии равновесия будет отражать разницу в ценах на товары в двух странах. Если инфляция в США неизменно выше, чем в Европе, то равновесный курс доллара будет со временем падать. Я создал собственную версию равновесных валютных курсов. По моему мнению, в реальности стоимость валюты с поправкой на инфляцию нестабильна и со временем меняется. Так отражаются различия в уровне производительности двух стран. Я назвал свой подход «динамическим равновесием реального обменного курса Голдман Сакс» (английская аббревиатура GSDEER), когда начал работать в этой компании в 1995 году.

Я понял: если валюта на два среднеквадратических отклонения отходит от своей реальной стоимости, то имеет смысл следить за ней с особым вниманием. И если индикатор тренда изменится, то нужно идти вслед за этим разворотом тренда. Динамика индикатора тренда может объясняться изменениями в силах, которые смещали валюту относительно её реальной стоимости. Однако обычно источник изменений проще определить, наблюдая за изменениями рыночной цены.

В последнее десятилетие участников валютного рынка раздражал тот факт, что крупные валюты, за исключением швейцарского франка и фунта, не отходили далеко от собственной реальной стоимости по сравнению с долларом и друг другом. В последние годы, вплоть до начала нынешнего лета, доллар рос и был явно переоцененным всеми, кроме фунта. Однако американская валюта не поднималась выше двух среднеквадратических отклонений от собственной реальной стоимости. В связи с этим в то время я считал, что можно было бы покупать фунт вместо доллара или йены.

Циклический компонент динамики валюты относительно своего предполагаемого равновесия лучше всего может отразить номинальная процентная ставка, скорректированная с учетом инфляционных ожиданий. Я решил, что текущий обменный курс доллара должен быть близок к разработанному мной GSDEER. Если это не так, то этим можно воспользоваться.

До начала пандемии коронавируса ситуация с долларом была очень любопытной. Казалось, что доллар значительно вырос по отношению к другим валютам, включая евро. В этой связи он был очень восприимчив (а как потом выяснилось, и уязвим) к изменениям в состоянии экономики США и еврозоны. Сейчас, когда Федеральная резервная система перешла к особенно затратной валютной политике и снизила реальные процентные ставки, снижение курса доллара неизбежно.

Согласно курсу по состоянию на 26 августа, доллар все еще остается достаточно дорогим относительно его реальной стоимости, скорректированной относительно динамики. Снижение курса доллара может продолжиться. В конце 1980-ых — середине 1990-ых доллар достаточно сильно просел, его цена занижалась. Все это сопровождалось разговорами о том, что он якобы теряет свое господствующее положение, однако, по крайней мере, на тот момент прогнозы не оправдались. Я согласен с теми, кто считает, что политика США создала условия для длительного периода слабости доллара. Европа, Китай и большая часть остальной Азии лучше справляются с COVID-19, чем США. Их цикличное восстановление после пандемии продолжит приносить Соединенным Штатам сюрпризы.

Но вернемся к вопросу о потери долларом господствующих позиций. Я повторю, что во многом это совсем другая проблема. Я советую читателям быть осторожными и не поддаваться этой идее, когда они будут принимать решения в области инвестиций или страхования.

Вполне возможно, что использование доллара сократится. Использование валюты может систематически снижаться даже тогда, когда стоимость валюты высока. Действительно, в последние годы стоимость доллара росла. Однако принятое политиками Соединенных Штатов решение воспользоваться господствующим положением американской валюты для наказания других стран привело к тому, что эти страны стали реже пользоваться долларом. Конкретным примером здесь является Россия. Есть свидетельства того, что и Китай движется в том же направлении.

Однако верным может оказаться и противоположное.

В конце концов, тема доминирования доллара в современном мире не может до бесконечности перевешивать тему спада в экономике США, наблюдаемого в последние 20 лет. Когда-нибудь доллар придется поменять на что-нибудь другое. Это может быть юань, евро, биткойн, а может, и золото вернется. Произойти может все, что угодно. А может, и сейчас уже происходит. Однако не путайте этот вопрос с поведением доллара по отношению к другим валютам, например, завтра, на следующей неделе или, скажем, в 2021 году.

***
Cитуация с отравлением Навального обнаружила дилемму, с которой столкнулась Меркель в связи с российским газопроводом
Bloomberg (США)
Взрыв негодования в связи с отравлением одного из главных российских диссидентов вновь привлек всеобщее внимание к тому, что, несмотря на массу противоречий, Ангела Меркель продолжает поддерживать строительство российского газопровода через Балтийское море. В Германии терпение в отношении правительства Владимира Путина подходит к концу.

На этой неделе немецкие военные пришли к выводу, что Алексея Навального могли отравить веществом нервно-паралитического действия из группы «Новичок». В результате в адрес канцлера зазвучали призывы использовать ее главный инструмент воздействия, а именно перестать поддерживать строительство «Северного потока-2», по которому российский газ планируется поставлять прямиком в Германию. Несмотря на растущее недовольство, которое Меркель испытывает по отношению к Кремлю, это может быть не так просто.

Несмотря на то, что ведущие члены немецкого парламента требуют приостановить реализацию этого проекта, а НАТО резко критикует Москву за «ужасное» покушение на жизнь Навального, внутри коалиции Меркель мало кто демонстрирует желание отказаться от «Северного-потока-2». В настоящее время ни блок Меркель во главе с христианскими демократами, ни ее партнеры из числа социал-демократов, скорее всего, не поддержат это требование, о чем рассказали три чиновника Бундестага, попросившие не называть их имен.

Это мешает Меркель отправить Путину жесткий сигнал теперь, когда отравление Навального возглавило список претензий к Кремлю, куда также входят заказное убийство в берлинском парке, совершенное средь бела дня, и кибератака на системы Бундестага в 2015 году.

Реакция России

Сопротивление со стороны коалиции Меркель является отражением той поддержки, которую немецкая промышленность оказывает «Северному потоку-2», а также укрепления связей с Россией, особенно в рядах социал-демократов. Восточный комитет немецкой экономики, который поддерживает торговые отношения с Москвой, предостерег от разрыва связей с «Северным потоком-2», заявив, что у Меркель есть веские причины для того, чтобы разделять ситуацию с Навальным и строительство газопровода протяженностью в 1234 километра, которым руководит «Газпром».

Меркель, которая после новостей о применении вещества из группы «Новичок» выступила с нехарактерным для нее резким выговором и пообещала обеспечить скоординированный ответ НАТО и стран Евросоюза, старается не раскрывать свои карты. В четверг, 3 сентября, когда во время пресс-конференции ей задали вопрос касательно этого проекта, Меркель не стала повторно озвучивать свое требование о необходимости завершить этот проект.

«Многое будет зависеть от той реакции, которую мы увидим от российской стороны», — сказала Меркель, подтвердив позицию Кремля о том, что пока доказательств факта отравления нет. Пресс-секретарь Путина Дмитрий Песков сообщил, что российское правительство ждет от Германии информации о выводах ее экспертов. 

Тем не менее, пока Навальный лежал в медикаментозной коме в клинике, расположенной неподалеку от здания ведомства канцлера, критика в адрес проекта «Северный поток-2» набирала обороты, подрывая официальные заявления о том, что этот газопровод является главным образом коммерческим проектом. Фридрих Мерц (Friedrich Merz), соперник Меркель, который претендует на место главы ее социал-демократов, заявил, что строительство этого газопровода должно быть приостановлено на два года.

«К несчастью, Путин понимает только такой язык», — сказал Мерц в интервью газете Bild, которая в своей редакционной статье тоже призвала Меркель приостановить строительство «Северного потока-2». 

С другой стороны есть еще и президент США Дональд Трамп, который часто критиковал «Северный поток-2», называя его трубопроводом для перекачки «миллиардов» из Германии в Россию, — миллиардов, которые, по его мнению, Германии стоило бы потратить на оборону. Американские конгрессмены угрожают ввести дополнительные санкции после того, как ограничения, введенные ими в декабре, обернулись приостановкой работ по укладке труб.

Потенциальная компенсация

По словам двоих чиновников Бундестага, откровенно враждебное отношение Соединенных Штатов к проекту «Северный поток-2», заставившее Берлин жаловаться на нарушение европейского суверенитета, является одним из важных факторов, объясняющих решимость Германии.

Кроме того, возможно, правительству Меркель придется выплатить компенсации компаниям, участвующим в этом проекте. Консорциум «Северный поток», куда входят подразделение концерна BASF Wintershall и австрийская OMV AG, планирует инвестировать в этот газопровод в общей сложности 9,5 миллиарда евро.

В июне, еще до возобновившихся угроз о возможном введении новых санкций Соединенными Штатами и до роста напряженности в отношениях между Германией и Россией, государственная компания «Газпром» заявила, что она сможет завершить строительство газопровода уже в этом году и что поставки по нему начнутся к концу 2020 или началу 2021 года.  

Хотя Россия утверждает, что Северный поток-2» необходим Европе, потому что собственная добыча газа на этом континенте снижается, спрос на газ в Европе остается более или менее стабильным — благодаря более широкому применению возобновляемых источников энергии и притоку сжиженного природного газа от других поставщиков, включая Соединенные Штаты. Одной из главных причин строительства «Северного потока-2» была необходимость обогнуть территорию Украины после того, как споры из-за цен приводили к перебоям с поставками газа в Европу.

Если строительство «Северного потока-2» будет свернуто, России, вероятно, придется и дальше отправлять Европе свой газ через Украину, а также через уже действующую ветку «Северный поток».

Германия является крупнейшим иностранным покупателем российского газа, который составляет 40% ее импорта. Ожидается, что эта зависимость от российского газа усилится. В соответствии с планами Меркель по отказу от угольной и атомной энергии природный газ неизбежно станет промежуточным звеном в процессе перехода Германии на энергию солнца и ветра.

***
Китайские инвестиции в «зоне особых интересов России»

 Яу Цз Ян (Yau Tsz Yan), Eurasianet ( США)

Любой инвестор, желающий сохранить дружественные отношения со всеми пятью республиками Центральной Азии, знает, что следует избегать крупных гидроэнергетических проектов. Во времена СССР эти страны были взаимозависимыми: советские власти построили в расположенных в верховьях рек Киргизии и Таджикистане одни из самых высоких плотин в мире, а расположенные ниже по течению Казахстан, Туркмения и Узбекистан делились своими богатыми запасами нефти и газа, когда зимой реки замерзали.

После распада СССР в 1991 году вода превратилась в постоянный источник напряженности в регионе. Бывший президент Узбекистана даже пригрозил Таджикистану войной из-за планов последнего построить плотину на протекающей по территории этих двух государств реке.

Пока Москва давала и нарушала многочисленные обещания профинансировать крупные гидроэнергетические проекты в странах региона (новый каскад в Киргизии и достойную записи в Книге рекордов Гиннеса плотину в Таджикистане), Пекин осторожно инвестировал, сосредоточившись на развитии гидроэнергетического потенциала Казахстана и Узбекистана. Эта стратегия всех устраивает, хотя и не способствует напрямую стараниям Вашингтона направить центральноазиатские энергоресурсы в нуждающиеся в них для своего развития страны Южной Азии.

В странах вверх по течению Китай инвестирует в тандеме с другими игроками: Всемирный банк и Азиатский банк развития также вовлечены в поддержание в рабочем состоянии стареющих советских инфраструктурных проектов, таких как обладающие гигантскими плотинами Нурекская ГЭС в Таджикистане и Токтогульская ГЭС в Киргизии мощностью 3 тысячи мегаватт (МВт) и 1 тысяча 200 МВт соответственно.

Работая со странами, расположенными вниз по течению, Китай избегает политических рисков, одновременно помогая своим экономическим партнерам (в дополнение к своим запасам углеводородов, Казахстан и Узбекистан также являются крупнейшими рынками в регионе) укреплять их водную и энергетическую безопасность.

Казахстан
В течение десятилетий после обретения независимости Казахстан богател на нефти и газе, в то время как гидроэнергетическая инфраструктура ветшала, как и в других странах бывшего СССР.

Но ситуация изменилась в 2012 году, когда Китайская международная водно-электрическая корпорация (CWE) завершила строительство Мойнакской гидроэлектростанции мощностью 300 МВт, расположенной между Алма-Атой и китайской границей, что стало важным вкладом в энергетическую безопасность Казахстана.

«Строительство заняло всего пять лет. Это чудо в истории Казахстана», — сказал главный инженер Калаубек Баймуханбетов в документальном фильме, вышедшем в 2018 году на государственном телевидении КНР.

Мойнакская ГЭС обошлась в 330 миллионов долларов, из которых 200 миллионов предоставил в качестве кредита Китайский банк развития. Государственной компании CWE было поручено спроектировать и построить объект, а затем обучить 40 казахстанских инженеров перед передачей его Казахстану в 2013 году (годом позже Всемирный банк наложил на CWE санкции за неправомерные действия в Африке и Юго-Восточной Азии).

Мойнакская ГЭС «может обеспечить электричеством все домохозяйства в Алма-Ате», — сказал Юй Цян, заместитель главного инженера CWE в Казахстане, в вышеупомянутом документальном фильме. «До мойнакского проекта юг Казахстана импортировал электроэнергию из Киргизии», а после его запуска «стал самодостаточным», добавляет он.

Успех этого проекта подогрел интерес казахстанских властей. В декабре 2014 года CWE подписала контракты на строительство плотин на реках Или и Чилик на востоке страны (правда, их реализация еще не началась). Некоторые официальные лица даже заговорили об экспорте казахстанской электроэнергии в Китай.

В конце 2018 года CWE сдала небольшой проект мощностью 25 МВт — Тургусунскую ГЭС (также известную как «Тургусун-1») на реке Иртыш на северо-востоке Казахстана, за строительство которой Нур-Султан заплатил 23 миллиона долларов. Сейчас начата реализация проекта «Тургусун-2» мощностью 20 МВт. Находящийся на фазе планирования «Тургусун-3» добавит дополнительно 115 МВт — и все это на реке, ниже по течению которой находится Китай.

Самым крупным китайским гидроэнергетическим проектом в Центральной Азии будет каскад из пяти плотин мощностью 480 МВт на реке Тентек в Алма-Атинской области. Китайская государственная корпорация China Gezhouba Group Corporation объявила о сделке на 1,5 миллиарда долларов с казахстанской компанией Arai-Oil в декабре 2018 года, но компания, похоже, все еще ведет переговоры о финансировании с китайскими банками.

Благодаря всем этим дополнительным мощностям Казахстан менее чем за десять лет превратился из чистого импортера электроэнергии в экспортера. Сейчас он поставляет электроэнергию Киргизии в обмен на воду. Хронически страдающая от отсутствия порядка Киргизия, как правило, испытывает дефицит электроэнергии, и Бишкек надеется импортировать дополнительные объемы предстоящей зимой, опасаясь, что с возвращением мигрантов из России из-за вызванного коронавирусом экономического кризиса спрос на электричество значительно превысит предложение.

Узбекистан
По мощности гидроэлектроэнергетической инфраструктуры Узбекистан несколько уступает Казахстану. Сейчас возобновляемые источники обеспечивают лишь 3,2 процента генерируемой в стране энергии, но Ташкент заявил о планах увеличить этот показатель до 25 процентов к 2030 году, в основном за счет гидроэнергетики. И без Китая здесь, конечно, не обошлось.

Начиная с 2006 года Эксимбанк КНР выдавал Ташкенту небольшие ссуды на привлечение китайских компаний для ремонта, повышения мощности и модернизации построенной еще в советские времена инфраструктуры. В том же году, например, государственная Китайская национальная электро-инженерная корпорация, дочерняя компания строительного гиганта Sinomach, запустила проекты по наращиванию мощности гидроэлектростанций в Ташкенте и Андижане. Работы в рамках этой сделки на 15,9 миллиона долларов были завершены в 2010 году.

Но китайско-узбекское сотрудничество особо расцвело после смерти президента-изоляциониста Ислама Каримова в конце 2016 года. С 2017-го Пекин выделил Ташкенту 144 миллиона долларов в виде займов на гидроэнергетические проекты, сообщает Podrobno.uz. В рамках одного из таких проектов, соглашение о реализации которого было подписано на саммите Шанхайской организации сотрудничества в Циндао в 2018 году, Эксимбанк Китая ссудил 63 миллиона долларов на модернизацию пяти плотин, в том числе трех в Ташкенте и Ферганской долине в начале этого года.

Кроме того, в 2019 году компания Dongfang Electric Corporation завершила строительство новой гидроэлектростанции мощностью 11,4 МВт на Туябугизском водохранилище к югу от Ташкента. Стоимость проекта составляет 15,8 миллиона долларов, 8,1 миллиона долларов из которых предоставил Эксимбанк КНР.

После смерти Каримова напряженность из-за водных ресурсов снизилась. Узбекистан возобновил поставки газа в Таджикистан, а в начале этого года стороны достигли многообещающего соглашения о совместном строительстве гидроэлектростанций общей мощностью 275 МВт на реке Зарафшан в Таджикистане. Предполагается, что эти ГЭС будут снабжать электроэнергией близлежащие районы Узбекистана.

Среди китайских ученых, специализирующихся на Центральной Азии, распространено мнение (основанное на сочетании серьезных исследований и ленивого патриотизма), что Пекин давно хотел ослабить напряженность между Узбекистаном и Таджикистаном. Главным аспектом здесь является то, что Китай, будучи одним из признанных лидеров в сфере гидроэнергетики, в состоянии экспортировать эти технологии своим соседям, причем по низким ценам. Пекин присматривался к потенциалу реки Зарафшан (которая течет из Таджикистана в Узбекистан) еще с 1990-х годов.

Государственная гидроэнергетическая компания Sinohydro открыла офисы в этих двух странах еще в 2000 году. В 2007-м президент Таджикистана Эмомали Рахмон подписал с Sinohydro соглашение о строительстве двух плотин на Зарафшане в рамках инвестиционного пакета на сумму 1 миллиард долларов, о котором ему удалось договориться во время визита в Пекин. Но проект так и не был реализован, вполне вероятно, из-за возражений со стороны Каримова.

Теперь, когда Каримова не стало, Китай наблюдает за сотрудничеством между Таджикистаном и Узбекистаном в рамках двухэтапного проекта на Зарафшане стоимостью 550 миллионов долларов. Таджикистан получит больше газа. Узбекистан получит электроэнергию, а также право голоса при выработке графика сброса воды. Китай получит новую роль арбитра в отношениях между народами в «зоне особых интересов» России.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Субмарина класса «Сивулф» ВМС США ясно дала понять Москве, кто есть кто в мировом океане

Калеб Ларсон (Caleb Larson), The National Interest (США):

Субмарины класса «Сивулф» («Seawolf») – это один из самых дорогих классов судов, когда-либо построенных для военно-морских сил США. Изначально планировалось, что всего таких атомных быстроходных ударных подводных лодок будет 29, но, поскольку холодная война закончилась, а каждая такая субмарина стоила 3 миллиарда долларов, Соединенные Штаты построили только три подлодки класса «Сивулф».

В сравнении с субмаринами класса «Лос-Анджелес», которые они должны были сменить, субмарины класса «Сивулф» крупнее и быстрее, и они несут больше оружия. Каждая субмарина «Сивулф» оснащена восемью 21-дюймовыми торпедными аппаратами, в то время как у субмарин «Лос-Анджелес» только четыре таких торпедных аппарата. Каждый «Сивулф» несет на борту 50 торпед, и, хотя эти субмарины не оснащены средствами для вертикального запуска, с помощью своих торпедных аппаратов они способны запускать крылатые ракеты «Томагавк».

Одна из субмарин «Сивулф» – корабль ВМС США «Джимми Картер» – примерно на 30 метров длиннее двух других субмарин «Сивулф». Считается, что она обладает несколькими уникальными характеристиками. Она также является одной из самых новых субмарин ВМС США — она была принята на вооружение в 2005 году.

На носу и на корме «Джимми Картера» установлены вспомогательные подруливающие устройства, которые обеспечивают этой огромной субмарине отличную маневренность, особенно на низких скоростях. Эта ее способность обусловлена наличием в корпусе дополнительной секции, которая, вероятно, нужна для прослушивания подводных кабельных линий. Считается, что «Джимми Картер» также способен разместить на борту группы «морских котиков» и подводные аппараты на дистанционном управлении.

Сохраняющаяся польза
Головная подлодка класса «Сивулф» названная, как и положено, «Сивулф» недавно подошла к берегам Норвегии и сделала «короткую остановку» рядом с Тромсё на севере Норвегии. Эта субмарина входит в состав 6-го флота ВМС США, базирующегося в итальянском Неаполе, и ее недавнее появление вблизи российских вод имеет большое значение.

Комментируя недавнее появление «Сивулф» у берегов Норвегии, представители ВМС США просто сказали, что «прибывшая субмарина "Сивульф" дополняет наши и без того мощные средства ведения боевых действий под водой и демонстрирует нашу готовность обеспечивать безопасность в море и сдерживание по всему региону». Однако в своем заявлении представители ВМС США ни разу не упомянули Россию.

Одновременно с короткой остановкой субмарины «Сивулф» в водах Норвегии шесть бомбардировщиков B-52 пролетели рядом с Тромсё по пути в Англию, сопровождаемые норвежскими F-16. Хотя у Королевских военно-морских сил Норвегии нет баз так далеко на севере, норвежские вооруженные силы, по слухам, уже ведут переговоры с властями Тромсё по вопросу об использовании гражданского порта в этом городе для поддержки миссий атомных подводных лодок. Это позволит упростить операции по пополнению запасов, потому что подводные лодки смогут заходить в порт, и судам норвежских ВМС больше не придется обслуживать их вдалеке от берега.

Боевые действия в Арктике
Ранее Россия уже выражала свой протест против того, чтобы американские субмарины подходили к берегам Норвегии, обвиняя Осло в обострении напряженности и повышении вероятности ошибок и случайных столкновений. На это появление американской подлодки у берегов Норвегии Россия тоже, скорее всего, отреагирует подобными возражениями. Но, поскольку арктический регион продолжает таять, в будущем Норвегия, вероятно, будет принимать у себя субмарины и другие корабли Соединенных Штатов и НАТО.
***
Хватит ли ресурсов у России, чтобы завершить амбициозный проект по разработке истребителя-перехватчика пятого поколения МиГ-41 

(Чжунго цзюньван, Китай)
МиГ-41, также известный как «перспективный авиационный комплекс дальнего перехвата» (ПАК ДП), представляет собой проект скоростного истребителя-перехватчика большой дальности, разрабатываемый самолетостроительной корпорацией «МиГ». Проектная скорость МиГ-41 больше 4 Махов, что выше скорости полета ракеты. Самолет не только оснащен новейшим техническим оборудованием, пригодным для использования в Арктике, его боевой радиус действия также очень велик. Кроме того, он может нести большое количество вооружения и боеприпасов, в том числе многофункциональный ракетный комплекс дальнего перехвата (МФРК ДП) и противоракетное лазерное оружие. В то же время его можно превратить в беспилотный самолет. Самолет должен поступить на вооружение в качестве замены для МиГ-31 в 2028 году. Сообщается, что проект перехватчика МиГ-41 вобрал в себя опыт МиГ-701, МиГ-301 и МиГ-321 1980-х и 1990-х годов.

Касательно МиГ-41 есть следующая точная информация:
Самолетостроительная компания «МиГ» приступила к реализации проекта перехватчика МиГ-41 в 2013 году. Исследовательские работы касательно внешнего вида самолеты были завершены в конце 2019 года, первый полет испытательного образца назначен на 2025 год, а поступить на вооружение он должен в 2028 году. МиГ-41 является преемником МиГ-31.

МиГ-41 — это высокоскоростной истребитель-перехватчик большой дальности, обладающий способностью к скрытности. Максимальная скорость полета будет превышать 4 Маха, поэтому он будет способен выполнять космические миссии. В будущем самолет будет включен в систему глобальной обороны России, а позднее будет презентована беспилотная модель истребителя.

Россия планирует использовать этот истребитель в качестве боевого самолета, специально созданного для перехвата вражеских бомбардировщиков, самолетов-разведчиков и крылатых ракет в воздухе. Главный российский истребитель-перехватчик МиГ-31 был разработан ОКБ имени А.И. Микояна (ныне РСК «МиГ») в 1976 году и вступил в строй в 1983 году. Он является основной силой Воздушно-космических сил России для завоевания господства в воздухе и поддержки атак воздушно-космической обороны. Некоторые источники утверждают, что МиГ-31 будет выведен из эксплуатации в 2028 году. На смену этой модели, а также для укрепления безопасности национальной обороны в новой обстановке, России срочно необходима новая система истребителей-перехватчиков, которая будет обладать высокой скрытностью, более высокой скоростью, большей дальностью полета и которая способна нести новейшие модели авиационно-космических подсистем. С этими целями как раз и началась разработка МиГ-41.

Основные характеристики МиГ-41:
Этот тип перехватчика относится к самолетам четвертого поколения (российские самолеты пятого поколения). В нем используется новая стелс-технология, ожидается, что скорость будет составлять 4-4,3 Маха, а боевой радиус действия — 1400-1500 километров, что значительно превышает радиус действия МиГ-31, у него он составляет 700-720 километров.

Самолет будет оснащен новейшим высокоэффективным оборудованием для целевого поиска и обнаружения, а его способность отражать радиолокационные сигналы будет еще более модернизированной и эффективной. В будущем он сможет работать с глобальной системой обороны России, иметь возможность обмена данными в режиме реального времени, тем самым обеспечивая получение информации от внешних целей и других элементов системы. 

Как сообщается, в этой модели будет использоваться прямоточный воздушно-реактивный двигатель (ПВРД) или даже импульсный детонационный двигатель.

В качестве основного вооружения будут использоваться ракеты класса «воздух-воздух» большой дальности, кроме того, самолет может быть оснащен дальнодействующими ракетами класса «воздух-воздух» Р-37 (РВВ-БД) или использовать новейшие ракеты и модифицированное вооружение с более высокими эксплуатационными характеристиками, включая многофункциональный ракетный комплекс дальнего перехвата (МФРК ДП) и противоракетное лазерное оружие.

МиГ-41 сможет выполнять космические миссии. Глава РСК «МиГ» сообщил, что МиГ-41 будет не только способен бороться с воздушными целями, но и может быть оснащен новым аэрокосмическим вооружением для поражения космических аппаратов на низкой орбите. Подобные испытания уже проводились в России.

В настоящее время конструкция и внешний вид самолета еще неизвестны, и, скорее всего, за основу будет взят традиционный вариант, однако вряд ли он будет иметь существенное сходство с МиГ-31.

Истребитель сможет выполнять миссии по перехвату в Арктике, и позднее, возможно, начнется разработка беспилотной модели самолета.

История развития проекта, ожидаемые ключевые элементы и последние достижения:
Самолетостроительная компания «МиГ» запустила проект создания преемника для МиГ-31 в 2013 году.

В марте 2017 года Минобороны России заявило о необходимости разработки модели истребителя для замены МиГ-31. И РСК «МиГ» вместе с Объединенной авиастроительной корпорацией (ОАК) приступили к исследовательским работам по созданию новой модели высотных перехватчиков.

В июле 2017 года Илья Тарасенко, генеральный директор РСК «МиГ», сообщил, что модель перехватчика, которая должна заменить МиГ-31, была официально названа «перспективный авиационный комплекс дальнего перехвата» (ПАК ДП) под кодовым названием МиГ-41, работы по исследованию и разработкам этого перехватчика начались в 2019 году. Одновременно с разработкой самолета новой системы производится модернизация и усовершенствование действующего парка МиГ-31 ВКС России.

В августе 2017 года Тарасенко сообщил, что МиГ-41 поступит в Минобороны России в середине 2020 года.

Говоря о проекте ПАК ДП в июне 2019 года, Тарасенко сказал, что в настоящее время ведутся исследовательские работы касательно внешнего вида самолета, и в нем будут отражены все основные требования. Эти работы планировалось завершить к концу 2019 года и затем перейти в следующую фазу проекта.

Ожидается, что первый полет МиГ-41 произойдет после 2025 года. В 2028 году МиГ-31 будет выведен из эксплуатации, и его заменит МиГ-41.

Если предварительно судить о перспективах проекта исходя из этой разрозненной информации, то по сравнению с МиГ-31, все основные характеристики МиГ-41 будут улучшены, включая взлетный вес, способность к скрытности, скорость, вес полезной нагрузки. В скоростном истребителе-перехватчике МиГ-41 большой дальности будут использоваться новейшие технологии, а не просто тщательно усовершенствованные технологии МиГ-31. Текущий проект включает не только разработку самолета, бортовой техники и вооружения, но и всех компонентов оборонной системы воздушного пространства. Очевидно, что большую часть работ нужно будет проводить с нуля — с исследований и разработок, что в будущем в значительной степени поспособствует национальной безопасности России.

Однако, стимулируя разработку МиГ-41, Россия в то же время продвигает проекты ПАК-ДА и Су-57. Очевидно, что они требуют такого же большого количества ресурсов, как и МиГ-41. Поэтому стоит задуматься, как в условиях ограниченного военного бюджета Россия сможет своевременно проводить исследовательско-конструкторские работы, поддерживая их надлежащее качество.

Насколько можно судить по открытым источникам, нормы проектирования нового перехватчика настолько высоки, что некоторые из них уже превышают текущие возможности технической реализации. Поэтому сейчас трудно сделать вывод о том, будет ли проект успешно завершен или смогут ли фактические результаты соответствовать заявленным ранее стандартам.

Конечно, в настоящее время информация о проекте МиГ-41 ограничена, а некоторые умозаключения и предположения могут не соответствовать фактам, из-за чего этому проекту нужно и дальше уделять внимание.

ОБЩЕСТВО:

Пандемия неопределенности

Кеннет Рогофф (Kenneth Rogoff),Project Syndicate (США) 
В ближайшие месяцы мы многое узнаем о том, какую именно форму примет грядущее глобальное восстановление экономики. Вопреки энтузиазму на фондовых рынках, вокруг сovid-19 сохраняется ситуация полной неопределённости. И поэтому вне зависимости от дальнейшего течения пандемии, общемировая борьба с вирусом будет, скорее всего, ещё очень долгое время влиять на рост экономики, занятость и политику.

Начнём с хороших новостей, которые в принципе возможны. В оптимистическом сценарии регуляторы до конца года одобрят как минимум две основные вакцины первого поколения от сovid-19. Благодаря экстраординарной поддержке государства в виде регулирования и финансирования, производство этих вакцин начнётся даже до завершения клинических испытаний на людях. Решив, что вакцины эффективны, биотехнологические фирмы будут иметь к концу 2020 года уже около 200 миллионов готовых доз и потенциал для увеличения их производства до нескольких миллиардов. Дистрибуция вакцин сама по себе станет колоссальным делом, в том числе и потому, что общество надо будет убедить: быстро допущенная к производству вакцина — безопасна.

В случае удачи уже к концу 2021 года граждане богатых стран, желающие вакцинироваться, смогут получить вакцину. В Китае к этому времени будет вакцинировано практически всё население. А спустя пару лет будет вакцинирована и основная масса мирового населения, в том числе жители развивающихся стран.

Такой сценарий выглядит правдоподобно, но его реализация далеко не гарантирована. Коронавирус может оказаться более устойчивым, чем ожидается, или же выяснится, что вакцины первого поколения эффективны лишь в течение короткого времени, а их негативные побочные последствия сильнее, чем предполагалось.

Но даже в этом случае к постепенной нормализации экономических условий может привести улучшение протоколов тестирования, разработка более эффективного антивирусного лечения, а также более активное соблюдение обществом и (хотелось бы надеяться) политиками поведенческих рекомендаций. Стоит напомнить, что ужасающая пандемия гриппа в 1918-1920 годах, убившая как минимум 50 миллионов человек во всём мире (большинство из них во время той самой второй волны, которой мы сегодня так опасаемся в связи с сovid-19), со временем пошла на спад и исчезла без какой-либо вакцины.

Впрочем, в более пессимистичном сценарии ещё до того, как закончится этот кризис, могут начаться другие, например, резкое усиление американо-китайских торговых противоречий; атака кибертеррористов или даже кибервойна; природные катастрофы, связанные с климатом; или же крупное землетрясение. Кроме того, даже оптимистический сценарий не обязательно предполагает быстрый возврат к доходам на уровне конца 2019 года. Могут потребоваться годы, чтобы экономический подъём после пандемии (если он вообще начнётся) позволил добиться восстановления экономики после глубокой рецессии: в соответствии с современным определением, это означает вернуться к существовавшему ранее уровню подушевых доходов.

Хотя пандемия подчеркнула огромную проблему неравенства в развитых странах, бедные страны сегодня страдают намного больше. По всей видимости, многие развивающиеся страны будут бороться с сovid-19 ещё много лет, и для них весьма реальна угроза потерянного десятилетия в развитии. Лишь у немногих правительств есть возможность оказывать чрезвычайную помощь из бюджета в масштабах, сравнимых с масштабами помощи в США, Европе и Японии. Длительная рецессия в странах с низкими доходами, скорее всего, приведет к эпидемии долговых и инфляционных кризисов.

Впрочем, на развитых странах кризис сovid-19 тоже может оставить глубокие шрамы, которые будут долго сохраняться. Бизнес может начать осторожничать в вопросах инвестиций и найма сотрудников, беспокоясь по поводу возможных рецидивов болезни или начала новой пандемии, не говоря уже об огромной политической волатильности, усилившейся из-за нынешнего кризиса.

Хотя в развитых странах на первых порах может случиться «догоняющий» всплеск потребительских расходов, в долгосрочной перспективе потребители, скорее всего, начнут больше сберегать. В интересной статье, представленной на недавнем ежегодном симпозиуме в Джескон-Хоуле, её авторы, Джулиан Козловски, Лора Велдкэмп и Венки Венкатесваран, утверждают, что совокупные долгосрочные издержки пандемии для американской экономики, скорее всего, будут на порядок выше краткосрочных издержек, в том числе из-за сохранения чувства повышенной напряжённости у населения в течение долгого времени.

Помимо прямого влияния на инвестиции и занятость, сovid-19 создаст долгосрочные издержки для производительности. А юные взрослые, которым сейчас сложно найти первую работу на всё ещё полумёртвом рынке труда, могут ожидать меньших заработков в будущем, чем они могли бы ожидать в ином случае.

Глобальная экономика сейчас на развилке. Самая важная задача властей - попытаться уменьшить сохраняющуюся колоссальную неопределённость и одновременно продолжить оказывать чрезвычайную помощь наиболее пострадавшим людям и отраслям экономики. Впрочем, даже после того, как худшее будет позади, чувство неуверенности, созданное сovid-19, скорее всего, будет сохраняться в мировой экономике ещё долгое время.
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