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ПОЛИТИКА:
Что выигрывает (и что теряет) Путин от отравления Навального?
Эми Маккиннон (Amy Mackinnon), Foreign Policy (США)
За три недели после того, как лидер российской оппозиции Алексей Навальный серьезно заболел по пути в Москву, стало предельно ясно, что это было покушение на убийство по указанию государства, и любые опровержения кажутся все более неубедительными. После того, как Навального перевезли самолетом на лечение из сибирского города Омска в Берлин, канцлер Германии Ангела Меркель объявила, что он был отравлен нервно-паралитическим отравляющим веществом «Новичок» — тем самым, которым российские военные разведчики воспользовались в 2018 году для отравления Сергея Скрипаля в Англии.

Россия пошла еще дальше. Похоже, что Навального отравили прежде неизвестной и более опасной разновидностью нервно-паралитического отравляющего вещества в ходе покушения, приказ на исполнение которого мог отдать только Кремль, о чем говорится в сообщении немецкого издания «Цайт».

Скорее всего, Навальный выживет. Но без ответа остаются важные вопросы касательно того, для чего было принято решение об отравлении самого известного в стране оппозиционного политика, что это говорит о нынешнем курсе России, и какую цену она заплатит, поскольку западные лидеры, и прежде всего Меркель, думают об ответных действиях.

Зачем травить Навального? 
Критиков Кремля и оппозиционных политиков в России очень часто травят и даже убивают, однако сам факт того, что Навальный выжил, кажется весьма любопытным. На встрече оппозиции в городе Томске накануне отравления Навальный сам поднял этот вопрос. «Если меня убьют, это просто создаст дополнительные проблемы власть предержащим, как это было с Немцовым», — сказал он, о чем написал журнал «Шпигель». Навальный имел в виду оппозиционного политика Бориса Немцова, застреленного в 2015 году неподалеку от Кремля.

С убийством Немцова Россия стала страной, где оппозиционеры умирают насильственной смертью, — сказал директор Института России при Королевском колледже Лондона Сэм Грин (Sam Greene), — И если вы считаете, что в отравлении Навального есть нечто новое, значит, вы не обращали на это внимания».

Но почему именно сейчас? 
Навального давно уже считают слишком знаменитым и слишком популярным, чтобы тихо с ним расправиться. Когда появились сообщения о его отравлении, аналитик Татьяна Становая заметила, что его смерть в Кремле считали «кошмарным сценарием», который может спровоцировать массовые протесты против режима, ибо в последние годы власть становится все более непопулярной.

Но видимо, эта точка зрения претерпела изменения после референдума по конституции, который состоялся в этом году. В результате его проведения российский президент Владимир Путин получил возможность баллотироваться еще на два срока. Это сигнализирует об отказе даже от видимости демократии. 

«После конституционной реформы мы имеем дело совсем с другим политическим режимом. Это режим намного более консервативный, нетерпимый и репрессивный, — сказала Становая, учредившая фирму политического анализа «Ар. Политик» (R. Politik), — После этого можно ожидать такого, чего раньше мы от путинского режима ждать не могли». 

Референдум по конституции предельно ясно показал Кремлю, что внутренняя политика становится более проблематичной. Нарастает недовольство путинским режимом и его партией, а также бессистемными действиями властей в условиях пандемии COVID-19. «В этих условиях обычные идеологические рычаги и клинья уже не работают, — сказал Грин. — Это побудило Кремль очистить площадку от конкурентов». 

Вскоре после референдума был арестован популярный региональный губернатор Сергей Фургал, которого обвинили в организации нескольких убийств в середине 2000-х годов. Этот шаг был расценен как политически мотивированный, и в находящемся на Дальнем Востоке России Хабаровском крае начались продолжительные протесты. После референдума в России арестовали еще несколько оппозиционных политиков, активистов и журналистов, что свидетельствует об ужесточении репрессий.

Почему Навальный очень сильно раздражает Кремль? 
Навальный является самым известным и самым результативным оппозиционным политиком в России, и одно время говорили, что Путин боится этого человека больше всего. Навальный со своей командой сосредоточил внимание на одной из самых болезненных проблем для российских избирателей, регулярно разоблачая вопиющие факты коррупции, к которой причастны некоторые высокопоставленные политики в стране. Проведя в 2017 году расследование, они заявили, что тогдашний премьер-министр Дмитрий Медведев на полученные взятки в размере один миллиард долларов приобрел шикарную недвижимость. Это вызвало масштабные протесты в российской глубинке, которую всегда считали основной базой поддержки Путина.

До недавнего времени Кремль довольно терпимо относился к протестам московских либералов и даже использовал их против них самих. «До 2017 года кремлевский пропагандистский стереотип в отношении оппозиции заключался в следующем: «Так, ребята, может, у вас и есть фанаты среди московских хипстеров и среди двух-трех процентов городских жителей из образованного среднего класса»», — сказал Леонид Волков, возглавлявший штаб Навального на президентских выборах 2018 года, до которых его не допустили. Он выступил в среду на онлайновом мероприятии, организованном Центром Вильсона.

«Но настоящая матушка Россия, находящаяся за пределами МКАД, не любит вас, не знает вас и не желает иметь с вами ничего общего», — продолжил он.

В 2017 году Навальный осознанно попытался расширить базу своей поддержки, проведя десятки митингов по всей стране и открыв сеть региональных предвыборных штабов. Со временем ему запретили участвовать в гонке и соперничать с Путиным. Но многие региональные штабы стали местными центрами поддержки активистов и оппозиционных политиков, а также самостоятельно занялись антикоррупционными расследованиями. 

Хотя самому Навальному не дали баллотироваться и бороться за власть, он все же сумел использовать свою платформу для изменения ситуации в пользу других оппозиционных политиков. В 2018 году он приступил к реализации новой инициативы под названием «Умное голосование». Это система тактического голосования с целью объединения протестных и оппозиционных голосов на поддержку одного кандидата в каждой гонке, причем того, у которого больше всех шансов одержать победу над политиками из путинской партии «Единая Россия». На прошлогодних выборах в Москве прокремлевские кандидаты понесли серьезные потери, так как количество их мест сократилось с 40 до 25 из 45 возможных. Навальный назвал такой результат успехом системы умного голосования.

Но еще до референдума по конституционным изменениям власти начали наступление на антикоррупционный фонд Навального. В сентябре прошлого года службы безопасности провели сотни обысков в домах и офисах активистов в 40 с лишним городах и поселках по всей стране в рамках уголовного расследования в отношении этого фонда, обвиненного в коррупционной деятельности. Навальный в итоге в июле закрыл свой фонд, когда разоблаченные им лица и организации, включая фирмы путинских приближенных, подали на него в суд.

В ходе опроса общественного мнения, проведенного независимой российской социологической службой Левада-Центр, респондентов попросили сообщить, какие общественные деятели вдохновляют их больше всего. Восемь процентов назвали Путина, а Навальный стал вторым, набрав четыре процента. Среди людей в возрасте от 40 до 54 лет он стал первым. «Это поразительные цифры с учетом отношения российских официальных СМИ к Навальному в последние 10 с лишним лет», — сказала Екатерина Шульман, работающая научным сотрудником в российско-евразийской программе Королевского института международных отношений Чатэм Хаус. Она тоже выступила на мероприятии в Центре Вильсона.

Какую цену заплатит Россия, и заплатит ли вообще? 
Это пока неясно. Когда Скрипаля отравили «Новичком», свыше 20 стран последовали примеру Британии и выдворили десятки российских дипломатов. Тогдашний премьер-министр Тереза Мэй назвала это крупнейшим в истории коллективным выдворением подозреваемых в шпионской деятельности российских разведчиков. Многие в Германии, включая членов партии Меркель, призывали канцлера остановить строительство газопровода «Северный поток 2» из России в Германию, хотя этот проект издавна пользуется поддержкой Берлина и был уже завершен на 90 с лишним процентов. А в понедельник в немецкий бундестаг внесли на рассмотрение версию закона Магнитского, предусматривающего введение санкций против нарушителей прав человека и коррумпированных чиновников за рубежом. Если закон будет принят, Германия получит еще одно средство для наказания России за ее будущие проступки и нарушения. 

В среду госсекретарь США Майк Помпео сказал, что Вашингтон тоже думает о том, как отреагировать в данных обстоятельствах. Он отметил, что приказ об отравлении Навального вполне мог поступить от высокопоставленных российских руководителей. Время покажет, приведет ли отравление Навального, в отличие от многих других правонарушений России, к более жесткой международной реакции.

***
Российское вмешательство в выборы может иметь самые неприятные последствия для Путина
Питер Звак (Peter Zwack) CNN (США):
Новые заявления о российском вмешательстве в предстоящие в США президентские выборы привлекли внимание к опасной тупиковой ситуации в отношениях между двумя ядерными державами. Повторяя историю 2016 года, Москва, видимо, напряженно работает над тем, чтобы Дональд Трамп остался в Белом доме. Но соответствует ли его приход на второй срок интересам Кремля? И не станет ли избрание Джо Байдена более прагматичным исходом для России?

На первый взгляд может показаться, что стабильная президентская власть Байдена и серьезного вице-президента Камалы Харрис неприемлема для Москвы. Байден знаком с российским президентом Владимиром Путиным уже давно, еще до того, как стал вице-президентом в администрации Барака Обамы. Администрация Байдена не станет игнорировать сообщения о том, что Россия вмешивалась в американские выборы в 2016 году. Кроме того, Байден вряд ли будет смотреть сквозь пальцы на враждебное отношение России к жизненно важным интересам США, в том числе к ценным союзникам и партнерам Америки во всем мире.

С точки зрения Москвы, поддержка заполошного, вечно ошибающегося президента Трампа является более привлекательной стратегией. Это сохранение статус-кво, позволяющее провоцировать новые противоречия и беспорядки в США. Но соответствует ли такой сценарий долгосрочным интересам России? Президентство Трампа уже не приносит России никакой выгоды, потому что его власть ослаблена. Как показывают многочисленные примеры из его первого срока, Трамп не пользуется доверием и авторитетом, когда решает связанные с Россией вопросы.

Россия уже получила всю, какую могла, выгоду от президентства Трампа. Стоит отметить, что Трамп многое прощает Москве по целому ряду вопросов, от незаконной аннексии Крыма до недавнего отравления лидера российской оппозиции Алексея Навального. Но больше всего шокирует то, что Трамп в 2018 году публично отверг выводы американской разведки о российском вмешательстве в выборы 2016 года (так в тексте, было бы странно, если бы Трамп согласился назвать незаконными и искаженными Россией выборы, которые он выиграл — прим. ред.). Причем Трамп сделал это, стоя рядом с Путиным на саммите в Хельсинки.

Зачем России продолжать заведомо проигрышную игру, от которой она уже мало что сможет получить? Вопрос в другом: есть ли у России другой путь, и выиграет ли Россия в долгосрочной перспективе от того, что немедленно прекратит вмешательство в выборы? Почему бы России не позволить американскому избирательному процессу идти беспрепятственно.

Неприкосновенность национального избирательного процесса — это болезненная тема для американцев самых разных политических пристрастий и взглядов. Если кампания Трампа продолжит движение по нынешней траектории, он в ноябре проиграет. А если Россия будет вмешиваться в избирательный процесс вплоть до дня выборов, администрация Байдена, законодатели и основная часть американских избирателей окончательно закрепят за ней статус страны-изгоя.

Даже если Трамп победит (как в 2016 году), толку от этого России не будет. Ведь тогда вмешательство России тотчас подтвердится, а демократы еще вполне могут вернуть контроль над конгрессом, и тогда никаких позитивных результатов Москва не добьется. Американская политика в отношении России ужесточится, и против нее продолжатся те действия, которые она заслужила. Те самые, от которых она страдала при администрациях Обамы и Трампа.

Сможет ли победа Трампа на выборах, не запятнанных российским вмешательством, создать небольшую, но реальную возможность для улучшения российско-американских отношений? В Вашингтоне отсутствует стремление к очередной полномасштабной «перезагрузке», однако новая и опытная внешнеполитическая команда определенно проведет комплексную переоценку. Если Москва пойдет Вашингтону навстречу в каких-то вопросах, появится ли шанс на скромное и осторожное сближение?

Если отложить в сторону давние разногласия, возникает реальная картина: перед Россией и США, которые в плохой день могут стереть с лица земли друг друга и всю нашу цивилизацию, стоят серьезные общие вызовы, требующие активного диалога и интенсивной дипломатии. Среди них теряющие силу соглашения о контроле вооружений, прежде всего договор о стратегических ядерных вооружениях СНВ-3, срок действия которого истекает. А еще это опасная новая техника и оружие, усиливающийся Китай, распространение ядерного оружия, терроризм, Ближний Восток, Украина, Белоруссия, Афганистан и многое другое. Есть и более позитивные моменты. Две страны могли бы сотрудничать в борьбе с пандемией, в вопросах климатических изменений (включая потепление в Арктике), могли бы содействовать возобновлению культурных обменов и контактов между законодательными органами. А еще — придать новый импульс российско-американскому сотрудничеству в освоении космоса и сделать многое другое.

Такой опытный руководитель, как Байден, в это очень важное время может правильно использовать свой вес и авторитет для восстановления серьезно испорченных отношений. Он показал себя жестким политиком во всем, что касается России; однако этот человек обладает таким качеством, как «стратегическое сопереживание», а также открытым и гибким умом, позволяющим ему понять различные мировоззрения. Это особенно важно при работе с самолюбивой и неуступчивой Москвой.

Сейчас ничто в поведении Путина даже намеком не указывает на изменения во взглядах его режима. США и НАТО он считает врагами. Россия продолжает свои вредительские операции влияния по всему миру, устраивая агрессивные демонстрации военной мощи. В то же время она неослабно и жестоко подавляет оппозицию. Тем не менее, есть надежда на появление элементов прагматичной политики. Путин может сохранить свою власть до 2036 года, но она будет ослабевать. Может ли он увидеть выгоды от улучшения отношений с Западом? Сможет ли все более недовольное и своенравное население, сталкивающееся с демографическими проблемами, неустойчивостью экономики и трудностями в охране протяженных границ страны, заставить Кремль пойти на улучшение отношений с внешним миром? Привлечет ли Кремль шанс на ослабление напряженности внутри страны и на международной арене?

Трудно понять, хочет ли Кремль воспользоваться мимолетной возможностью для улучшений российско-американских отношений, и насколько этого хотят ошеломленные американцы.

Основываясь на 30-летнем опыте профессионального и личного общения с россиянами и работы в этой стране, я могу с осторожностью сказать, что расширяющее свои сетевые возможности население России пусть с опаской, но будет приветствовать улучшение отношений с США. Российские граждане, как и американцы, не любят жить под нависшей над ними ядерной тучей. Не так давно один мой старый и близкий российский друг-художник спросил меня: «Петр, а война будет?» Я изо всех сил и искренне надеюсь, что ответом на его вопрос станет громкое «нет».

Бригадный генерал (в отставке) Питер Звак с 2012 по 2014 год работал американским военным атташе в России. Сегодня он является научным сотрудником Центра Вильсона. Во времена гласности он в 1989 году изучал русский язык в Советском Союзе, а также служил офицером армейской разведки в Афганистане, Косове, Южной Корее и в американских войсках в Европе. В статье изложены его личные взгляды.

***
Может ли «правая Подемос» спасти Россию?
Антонио Мартинс да Крус (António Martins da Cruz), ВС (Испания)
Партия «Новые люди» (Российская Федерация), созданная в марте 2020 года, собрала 300 тысяч подписей в попытках зарегистрировать 600 кандидатов для участия в региональных и муниципальных выборах, которые пройдут на этих выходных.

Может ли правоцентристская версия испанской партии «Подемос» (Podemos) вновь изобрести политику в России? Кажется, что спустя три десятилетия после распада Советского Союза эффективная политическая оппозиция в стране существует только на улицах и в социальных сетях. Парламентская оппозиция ограничивается тремя партиями. К ним относятся сдержанно. Считается, что правящая партия «Единая Россия» даже незаметно поддерживает эту оппозицию, чтобы сохранялась видимость легитимности.

Большая часть русских понимает, что всё это только спектакль. «Единая Россия» выполняет приказы Кремля, оппозиционные партии могут или соглашаться с происходящим, или нет, но сделать они всё равно ничего не могут. До совсем недавнего времени такая ситуация мало кого волновала, так как страна развивалась, были деньги от продажи топлива и, самое главное, стабильность.

Атмосферу в России встряхнули события в соседней Белоруссии, где на улицы вышли тысячи людей, раздраженных годами сфальсифицированных выборов и политических репрессий. Кажется, что в происходящем заинтересован формирующийся средний класс, который долгое время не обращал внимания на политику и бездействовал.

В России существует около 30 партий, не представленных в Думе. Они представляют собой ошеломляющее разнообразие интересов: начиная от фанатов компьютерной игры «World of Tanks» и заканчивая «Коммунистами России», бросающими вызов официальной Коммунистической партии. У большинства этих партий нет ни финансирования, ни конкретного образа, однако среди них есть одна, которая обладает и деньгами, и организаторскими способностями и, что важно, народной поддержкой, растущей с каждым днем.

Партия «Новые люди», созданная в марте 2020 года, собрала 300 тысяч подписей в попытках зарегистрировать 600 кандидатов для участия в региональных и муниципальных выборах, которые пройдут на этих выходных (11-13 сентября). На последнем этапе из-за бюрократических преград к участию в выборах было допущено только 100 кандидатов. Однако партия не растерялась и быстро организовала внушительную кампанию в 13 регионах страны. Лидером и спонсором кампании выступил Алексей Нечаев, успешный предприниматель, разбирающийся в прямом маркетинге. Ему помогает группа друзей, партнеров и местных предпринимателей.

По словам Нечаева, он и его коллега Александр Даванков создали партию потому, что «российское правительство говорит о модернизации, а потом сосредотачивается на больших событиях, попадающих в заголовки газет, например, его волнуют Чемпионат мира по футболу или зимние Олимпийские игры в Сочи. Тем временем очень многое в России все равно не работает на благо простых граждан».

Несмотря на то, что Нечаев придерживается правых взглядов, Нечаев с радостью сравнивает свою партию с «Подемос». В интервью в Zoom он рассказал: «Партия „Подемос" появилась как совершенно новая политическая сила. Она возникла с нуля, и на первых же выборах её ждал значительный успех. Так же как „Новые люди", испанская партия сделала своими приоритетами образование, медицину и доступность жилья. Эти вещи заботят обычных людей намного больше, чем традиционные дебаты на тему экономической политики».

Нечаев считает, что политическая жизнь в постсоветский период изначально пошла не так. Первые реформы были навеяны романтическими представлениями о том, каким должно быть капиталистическое общество. Потом, в конце 1990-ых, политический маятник качнулся в другую сторону, и многие русские почувствовали, что их страна находится на грани коллапса, что другие страны больше не уважают Россию. Нации угрожали набирающие мощь региональные элиты, многочисленные националистские движения и олигархи, получившие «немыслимые богатства, почти не приложив никаких усилий», как говорит Нечаев. Когда Владимир Путин пришел к власти, он сосредоточился на этих проблемах, вернул стране стабильность, но, по словам Нечаева, «стабильности без развития недостаточно».

Нечаев выступает за рыночную экономику, но против государственного капитализма. Хотя большинство наблюдателей посчитали бы его партию правоцентристской, но предприниматель настаивает, что в её основе лежат и правые, и левые ценности. «Мы бы хотели добиться большей государственной поддержки образования, — рассказывает Нечаев. — Это входит в цели левых. Но мы заинтересованы и в выполнении некоторых традиционно правых задач. Например, мы бы хотели выбирать прокуроров и глав полиции». Нечаев хочет провести реформы во всей правоохранительной системе и, чтобы избавиться от случаев мелкой коррупции, вдвое увеличить зарплату полицейских.

Нечаев рассказывает, что его партия вписывается в выделившуюся в последние годы в Европе тенденцию, когда новые партии постепенно забирают власть у традиционных политических брендов. Он называет источники своего вдохновения. Среди них мультимиллионер Андрей Бабиш (Andrej Babiš), премьер-министр Чехии и лидер правой партии ANO 2011 (Акция недовольных граждан). Вдохновляет его и испанская левая партия «Подемос», что удивительно: правому нравятся левые.

Будучи специалистом в области маркетинга, Нечаев понимает, — чтобы продолжать двигаться, организация должна действовать быстро. Через год, 21 сентября 2021 года, состоятся парламентские выборы. Чтобы развиваться, партия «Новые люди» должна хорошо показать себя на грядущих региональных и муниципальных выборах. Партия заверяет: согласно их собственным опросам, в городах, где они выставляют своих кандидатов, растет уровень осведомленности о них. Например, в Рязани в июле только 22% опрошенных знали о партии, а в августе уже 38%. В Новосибирске осведомленность выросла с 28% до 34%, а в Костроме — с 17% до 29% за тот же период. Многообещающим выглядит и количество граждан, желающих проголосовать за кандидатов от этой партии. Поддержка на большей части территории за месяц выросла в два или даже три раза, хотя партия всё ещё близка к дну списка узнаваемых политических организаций.

Сложная русская система пропорционального представительства, где комбинируются партийные списки и голосование за конкретного кандидата, делает результаты голосования малопредсказуемыми. Однако возникает впечатление, что партия Нечаева вполне способна как минимум набрать необходимое представительство на муниципальном уровне, чтоб иметь влияние на национальный. А потом начнется настоящая работа: заручиться поддержкой партий, возглавляемых элитой, которая сейчас верховенствует в национальном парламенте, и начать менять политическую культуру России изнутри.

На этом этапе «Подемос» снова может предложить схему действий. «Сила „Подемос" не только в том, что они умеют бороться и побеждать на выборах, но и в том, что они способны вести переговоры, вступать в альянсы и коалиции. Это помогло лидеру партии Иглесиасу (Iglesias) стать министром и заместителем председателя правительства, — говорит лидер партии „Новые люди". — Мы также придерживаемся этого принципа. Наша партия готова вступать в альянсы с представителями иных сил оппозиции. В Думе мы обязательно это сделаем».

***
ЭКОНОМИКА:
 Грядущий глобальный технологический раскол
Дэни Родрик (Dani Rodrik), Project Syndicate (США)
Существующий у нас сегодня режим международной торговли, выраженный в виде правил Всемирной Торговой Организации (ВТО) и других торговых соглашений, предназначен не для этого мира. Он был разработан для мира автомобилей, стали и текстиля, а не мира данных, программного обеспечения и искусственного интеллекта. Этот режим уже оказался под сильным давлением из-за подъёма Китая и недовольства гиперглобализацией, и он абсолютно неадекватен для ответа на три главных вызова, которые бросают нам новые технологии.

Первый вызов — это геополитика и национальная безопасность. Цифровые технологии позволяют иностранным державам взламывать промышленные сети, заниматься кибершпионажем и манипулировать социальными сетями. Россию обвинили во вмешательстве в выборы в Америке и других западных странах с помощью сайтов фейковых новостей и манипулирования соцсетями. А правительство США ополчилось на китайского гиганта Huawei из-за опасений, что связи этой компании с китайским правительством превращают её телекоммуникационное оборудование в угрозу для безопасности.

Второй вызов — это озабоченность конфиденциальностью персональных данных. Интернет-платформы имеют возможность собирать огромные объёмы данных о том, что люди делают в онлайне и в офлайне, и поэтому в некоторых странах введены более строгие, чем в других государствах, правила, регулирующие, что именно эти платформы могут делать с данными. Например, Евросоюз ввёл штрафы для компаний, которые не защищают данные жителей ЕС.

Третий вызов — экономический. Новые технологии обеспечивают конкурентное преимущество крупным компаниям, которые способны накапливать огромную глобальную рыночную силу. Экономика масштаба и охвата, а также сетевой эффект, приводят к тому, что «победителю достаётся всё», при этом некоторые фирмы, благодаря меркантилистской политике и иным действиям правительств, могут получать преимущества, которые выглядят несправедливыми. Например, система государственной слежки позволяет китайским фирмам накапливать огромные объёмы данных, что, в свою очередь, даёт им возможность доминировать на глобальном рынке технологий распознавания лиц.

Обычный ответ на эти вызовы сводится к призывам усилить международную координацию и укрепить глобальные правила. Транснациональное сотрудничество в регулировании и антимонопольной политике помогло бы установить новые стандарты и механизмы контроля за их соблюдением. И даже в тех случаях, когда действительно глобальные подходы невозможны (например, из-за глубоких разногласий между авторитарными и демократическими странами по вопросу конфиденциальности данных), демократические страны могли бы, тем не менее, сотрудничать между собой и разрабатывать совместные правила.

Выгоды общих правил очевидны. Если их нет, тогда такие меры, как локализация данных, требования к локальным облачным технологиям, дискриминация в пользу «национальных чемпионов», начинают создавать неэффективность в экономике, потому что они приводят к сегментации национальных рынков. Такая неэффективность уменьшает выгоды торговли и не позволяет компаниям пользоваться преимуществами экономики масштаба. Между тем, правительства постоянно сталкиваются с угрозой, что компании, действующие из юрисдикций с более мягкими правилами, будут обходить их меры регулирования.

Однако если взглянуть шире, то в мире, в котором у разных стран существуют разные предпочтения, глобальные правила (даже в тех случаях, когда они действительно возможны) неэффективны. Любой глобальный порядок должен уравновешивать выгоды торговли (максимальные, когда регулирование гармонизировано) с выгодами от различий в регулировании (максимальными, когда каждое национальное правительство абсолютно вольно делать всё, что ему захочется). Одна из причин обнаружившейся сейчас хрупкости гиперглобализации в том, что власти сделали своим приоритетом получение выгод от внешней торговли, а не от различий в регулировании. В случае с новыми технологиями эту ошибку повторять нельзя.

Принципы, которыми мы должны руководствоваться, размышляя о новых технологиях, не отличаются от принципов в традиционных областях. Государства могут разрабатывать собственные стандарты регулирования и устанавливать собственные требования, связанные с национальной безопасностью. Они могут делать всё, что требуется для защиты этих стандартов и национальной безопасности, в том числе вводя торговые и инвестиционные ограничения. Но они не имеют права интернационализировать собственные стандарты и пытаться навязывать своё регулирование другим странам.

Вот как эти принципы можно было бы применить к компании Huawei. Правительство США запретило Huawei приобретать американские компании, ограничило её деятельность в США, запустило судебный процесс против её высшего руководства, потребовало от иностранных правительств не работать с этой компанией, а недавно запретило американским фирмам продавать чипы участникам производственной цепочки Huawei в любой точке планеты.

Доказательств, что компания Huawei занимается шпионажем в интересах китайского правительства, практически нет. Но это не означает, что она не будет им заниматься в будущем. Западные технические эксперты, проверявшие программные коды Huawei, не смогли исключить такой возможности. А непрозрачность корпоративного управления в Китае вполне позволяет скрывать связи Huawei с китайским правительством.

В подобных обстоятельствах у США (или любой другой страны) имеются убедительные аргументы, связанные с национальной безопасностью, в пользу ограничения деятельности Huawei в пределах своих границ. А у остальных стран, и в том числе у Китая, нет права оспаривать это решение.

Однако введение запрета на экспорт продукции американских компаний труднее оправдать соображениями национальной безопасности, чем введение запрета на деятельность Huawei в США. Если деятельность Huawei в третьих странах создаёт риски для безопасности этих стран, тогда их правительства сами должны оценивать эти риски и решать, является ли запрет подходящей мерой.

Американский запрет приводит к серьёзным негативным экономическим последствиям для других стран, в частности, для национальных телекоммуникационных компаний, таких как BT, Deutsche Telekom, Swisscom и так далее, примерно в 170 странах, которые используют оборудование Huawei. Вероятно, больше всего от него пострадают беднейшие страны Африки, которые в основном зависят от недорогой техники этой компании.

Иными словами, США вольны закрывать свой рынок для Huawei. Но американские попытки интернационализировать собственные суровые внутренние меры не имеют легитимности.

Случай Huawei — это предвестник нового мира, в котором соображения национальной безопасности, конфиденциальности и экономики будут переплетаться сложным образом. Глобальное управление и система многосторонних отношений часто будут не срабатывать, причём по разным причинам, как хорошим, так и плохим. Лучшее, на что мы можем надеяться, это появление пёстрого поля регулирования, основанного на чётких базовых правилах, которые помогут странам защищать свои ключевые национальные интересы, не экспортируя при этом собственные проблемы в другие страны. Мы либо осознанно создадим это пёстрое поле сами, либо, хотим мы этого или нет, у нас сама собой возникнет его более запутанная, а также более опасная и менее эффективная версия.

Дэни Родрик — профессор международной политической экономии в школе Правительства Джона Ф. Кеннеди Гарвардского университета. Автор книги «Прямой разговор о торговле: идеи для нормальной мировой экономики».
***
Премьер-министр Дании хочет новой дискуссии о судьбе российского газопровода

DR (Дания)
Германия грозит пересмотреть свое разрешение на строительство «Северного потока — 2». Премьер-министр Дании Метте Фредериксен хочет возобновить эту дискуссию.    

Датское энергетическое агентство уже выдало разрешение на строительство газопровода «Северный поток — 2» в датской зоне к югу от Борнхольма. Но в последнее время международный скепсис насчет российского газопровода растет.

Немецкий канцлер Ангела Меркель недавно впервые усомнилась в будущем газопровода на немецкой земле.

Премьер-министр Дании Метте Фредериксен (Mette Frederiksen, Социал-демократическая партия) тоже относится к 1230-километровому газопроводу критически. Она рада, что Меркель засомневалась в российских планах.

«Я вижу в этом положительный момент, потому что сама все время выступала против «Северного потока — 2». Не думаю, что нам пойдет на пользу зависимость от российского газа, поэтому думаю, что будет хорошо, если мы сможем возобновить обсуждение», — считает Фредериксен.

Справка: что такое «Северный поток — 2»?
Это газопровод длиной 1 230 километров, который пройдет из России в Германию через Балтийское море, в том числе через датские воды. Строительство газопровода идет полным ходом.

«Северный поток - 2»  принадлежит российской государственной энергетической компании "Газпром", и его цель — увеличить долю российского газа в Европе.

Сегодня Россия поставляет почти 40% газового импорта стран ЕС, включая Данию. С вводом в эксплуатацию новой нитки мощность поставок вырастет на 55 миллиардов кубометров в год.

Необходимо расследовать отравление
С немецкой стороны Ангела Меркель заявила, что если Россия не проведет исчерпывающее расследование покушения на оппозиционного политика Алексея Навального, то Германия обсудит возможные санкции. В худшем случае Берлин может даже отказаться от газопровода.

Вопрос: Можем ли мы что-либо сделать с датской стороны?
«Мы изложили свою позицию очень четко. В нынешней ситуации, на мой взгляд, нет смысла попадать в зависимость от российского газа. Мне кажется, что будет хорошо, если после у всего случившегося у нашего южного соседа возобновится дискуссия», — говорит Метте Фредериксен.

«Северный поток — 2», стоимостью 9,5 млрд евро, наполовину финансируется западноевропейскими энергетическими компаниями. Проект состоит из двух параллельных ниток длиной 1 230 километров каждая. Обе начинаются в России и проходят через воды России, Финляндии, Швеции, Дании и Германии.

Сейчас остается проложить около 120 километров труб над датским континентальным шельфом.

Лидер оппозиции идет на поправку
В Москве представители Кремля резко дистанцировались от обвинений в причастности российского государства к отравлению Навального.

«Попытки как-то ассоциировать Россию или российское руководство с тем, что произошло, неприемлемы для нас, они абсурдны по своей сути», — подчеркнул официальный представитель президента Владимира Путина Дмитрий Песков.

Между тем российский оппозиционный политик находится в Берлине и идет на поправку, а Германия ужесточает бдительность. Навальный пришел в себя и заговорил после того, как немецкие врачи вывели его из искусственной комы, сообщают издания Der Spiegel и Bellingcat.

Навальному стало плохо во время рейса из сибирского города Томск. Перед этим он выпил чашку чая — по всей видимости, отравленного.

Самолет скорой помощи доставил его в столицу Германии, где его поместили в клинику «Шарите». На прошлой неделе врачи выяснили, что Навальный был отравлен «Новичком».

Это нервно-паралитическое отравляющее вещество, разработанное российской военной разведкой во время холодной войны.
***

Углеводородные ресурсы в Восточном Средиземноморье. Как Россия урвала свою долю от того, что предназначалось Дамаску?

Al Araby (Великобритания)

Есть ли в сирийских территориальных водах достаточное количество запасов нефти или газа, чтобы инвестировать в разработку нефтегазовых месторождений? Проведение специальных исследований дало исчерпывающий ответ на данный вопрос. В 2005 году норвежская компания INSEIS провела сейсмические исследования, результаты которых были опубликованы французской компанией CGGVertitas в 2011 году после того, как она купила компанию INSEIS. Согласно результатам проведенных исследований, разработка нефтегазовых месторождений в Сирии обладает весьма значительными перспективами.

В 2010 году Геологическая служба США оценила запасы бассейна Восточного Средиземноморья, включая прибрежные районы Сирии, Ливана и Израиля, в 1,7 миллиарда баррелей нефти и 122 триллиона кубометров газа.

Министерство нефти Сирии не предоставляет никакой информации о подтвержденных запасах, но сирийская правительственная газета «Ат-Таура» в 2013 году сообщила, что на долю сирийской части Левантийского шельфового бассейна приходится суммарно 6,5% запасов.

Как появились русские?
В мае 2007 года Министерство нефти Сирии дало добро на проведение геолоразведывательных работ в четырех шельфовых зонах. Тогда только британская компания Dove Energy изъявила желание участвовать в разработке месторождений, но ее желание было проигнорировано, поскольку никто не составил ей конкуренции. А 24 марта 2011 года был объявлен тендер на разработку четырех шельфовых зон, общей площадью 7750 км2, но ни одна компания не подала заявку, несмотря на продление срока их подачи.

В апреле 2011 года бывший министр нефти Сирии Суфиан Алао объяснил отсутствие заявок на участие в тендере сложными политическими обстоятельствами.

Два года спустя, 26 декабря 2013 года, Министерство нефти Сирии подписало контракт с российской компанией «Союзнефтегаз» на проведение изысканий и разведки нефти и газа на морском блоке №2 в территориальных водах Сирии от Тартуса до Банияса. Общая площадь блока №2 — 2977 км2. Стоимость работ составила 100 миллионов долларов, а срок проведения — 60 месяцев.

Компания, не обладающая технической квалификацией
Необходимо напомнить, что в 2003 году российская компания «Союзнефтегаз» подписала контракты на разведку нефти и газа в Ираке и Сирии. Тем не менее она проводила только работы на суше и не пробурила ни одной морской скважины.

В ноябре 2013 года произошла утечка конфиденциальной информации о профессиональной квалификации российской компании, в которой говорилось, что компания не обладает техническими возможностями для глубоководной разведки на шельфе. Кстати говоря, подлинность опубликованного документа подтвердил высокопоставленный чиновник из Министерства нефти Сирии.

По словам международного эксперта в области энергетики Махмуда Саламеха, несмотря на то, что российская компания «Союзнефтегаз» принимает участие в реализации энергетических проектов в России и во всем мире, она такая же сервисная компания, как Haliburton или Schlumberger. Она отвечает за инвестиционную деятельность и, когда дело доходит до разведки нефти и газа в сирийских водах, компания выполняет только консультативную роль. Вполне вероятно, что российское правительство попросит крупные нефтегазовые компании, такие как «Роснефть» и «Газпром», провести настоящую разведку и бурение скважин, но только на более позднем этапе.

В рамках расследования мы также связались с должностным лицом, которое занимало высокую должность в сирийском правительстве на момент подписания контракта, чтобы получить разъяснения относительно правоспособности компании и серьезности контракта. Высокопоставленный чиновник, пожелавший остаться неизвестным, считает абсурдным стремление России инвестировать в разработку шельфовых нефтегазовых месторождений. По его словам, данный файл используется исключительно в политических, а не экономических целях.

Бегство от санкций
В июле 2014 года сирийское государственное агентство САНА опубликовало закон «О ратификации договора между Сирией и „Союзнефтегазом" на проведение разведки нефтегазовых месторождений», который был подписан в 2013 году.

В августе 2017 года на сайте премьер-министра Сирии был опубликован Закон № 27, утверждающий приложение к договору на проведение разведки нефтегазовых месторождений российской компанией «Союзнефтегаз». Однако здесь уже фигурировало новое название — EAST MED AMRIT S.A., а компания из «российской» превратилась в «панамскую».

Вышеупомянутый высокопоставленный сирийский чиновник рассказал, что задержка ратификации была связана с разногласиями ввиду неспособности компании «Союзнефтегаз» выполнить свои обязательства из-за отсутствия опыта, а смена названия тесно связана с американскими санкциями, введенными против Сирии. Российская компания пытается найти способ избежать новых санкций, введённых в рамках так называемого «Закона Цезаря». Более того, закон недвусмысленно намекает на введение санкций против иностранных компаний, иными словами, российских подрядчиков.

Гипотезу о санкциях США подтверждает международный эксперт Махмуд Саламех. Он считает, что Россия не рискнет своими крупнейшими нефтегазовыми компаниями «Роснефть» и «Газпром». По словам эксперта, они начнут разведку лишь после снятия санкций.

Саламех добавил, что военное вмешательство в Сирию обошлось России в миллиарды долларов, поэтому она подписала нефтегазовые контракты, чтобы вернуть свои деньги. 

В сентябре 2019 года и июле 2020 года Министерству нефти Сирии были заданы следующие вопросы: почему российская компания «Союзнефтегаз» вдруг превратилась в панамскую EAST MED AMRIT S.A? Как последняя связана с материнской компанией «Союзнефтегаз»? Но, к сожалению, оно так и не ответило на них. В свою очередь, российская компания «Союзнефтегаз» также проигнорировала официальное обращение, отправленное по почте в июне 2020 года.

 «Нефть в обмен на продовольствие»
Компания «Союзнефтегаз» была основана в 2000 году нынешним председателем совета директоров компании Юрием Шафраником. Его карьера свидетельствует о тесных отношениях с российским правительством, поскольку он занимал должность министра энергетики России с 1993 по 1996 годы, а в настоящее время является президентом Союза нефтепромышленников России.

После изучения отчета независимой комиссии, созданной ООН в марте 2004 года, о расследовании коррупционных правонарушений в рамках программы «Нефть в обмен на продовольствие» и отчета Пола Волкера, опубликованного в сентябре 2005 года, становится ясно, что российская компания «Союзнефтегаз» причастна к этому скандалу. Компания «Союзнефтегаз» получила 25,5 миллиона баррелей иракской нефти на имя Юрия Шафраника, которую затем продала на европейском рынке.

В отличие от компании «Союзнефтегаз», о которой имеется вся необходимая информация, у компании EAST MED AMRIT S.A нет ни сайта, ни каких-либо официальных данных.

В рамках расследования мы получили регистрационные документы компании, которая, по всей видимости, была зарегистрирована в Панаме, а не в России. Дата создания компании — 11 сентября 2013 года, то есть она была создана всего за 3 месяца до того, как появилась в сирийских документах. Напомним, что ее официальное название — SNG EAST MED S.A.

В октябре 2015 года компания сменила название на EAST MED AMRIT S.A. Стоимость 100 акций компании составила тысяча долларов каждая, а общий капитал — 100 000 долларов.

В документах панамской компании не фигурируют имена председателя совета директоров компании «Союзнефтегаз» Юрия Шафраника или Гиссы Гучетла, который был уполномочен подписать соглашение. А вот имена панамских представителей наоборот активно используются в интересах владельцев, желающих скрыть свою личность.

На момент основания компании директором числился панамец Вернон Эммануэль Салазар Зурита, имя которого появилось после утечки «Панамских документов». Он был замешан в коррупционном скандале, а затем арестован в ходе расследования по делу о незаконном изъятии средств из государственного бюджета, которое было возбуждено в отношении заместителя мэра Панамы.

Другой директор компании, которому были предъявлены аналогичные обвинения — Делио Хосе де Леон Мела. В 2018 году он был заместителем директора и партнером юридической фирмы Quijano y Asociados, которая создала более 15 000 компаний, фигурирующих в «Панамских документах». В декабре 2019 года Хосе обвинили в том, что его компания причастна к коррупционному скандалу в Колумбии.

История о коррупции
Кто же подписал контракт на освоение нефтегазовых шельфовых месторождений в Сирии? Его зовут Гисса Гучетль. Институт востоковедения Российской академии наук утверждает, что он имеет докторскую степень по истории, а не по менеджменту или энергетике, как можно было бы ожидать от человека на его должности.

Далее имя Гисса Гучетль появляется в документах «Offshore Lеaks» и «Панамском досье», касающихся компаний, зарегистрированных в оффшорных налоговых убежищах, которые используют секретность для привлечения финансовых потоков, в том числе незаконных или связанных с политическими деятелями. Об этом сообщает Международный консорциум журналистов-расследователей, опубликовавших в 2016 году базу данных «панамского архива».

Гучетль упоминался как владелец и директор компании Dexwood Global Investment Limited, которая инвестировала в различные проекты и работала на Британских Виргинских островах и в Латвийской Республике. В настоящее время компания «Dexwood Global Investment Limited» больше не работает, но в Латвии действуют две ее дочерние компании.

В качестве партнера Гучетля в компании Dexwood Global Investment Limited фигурировало имя британского бизнесмена Яна Тейлора, который умер в июне 2020 года. Его биография, в свою очередь, отмечена противоречивыми моментами. Он обвинялся в контактах с сербскими военными преступниками во время Боснийской войны, а его компания Vitol тоже была замешана в коррупционном скандале в рамках программы «Нефть в обмен на продовольствие». В 2007 году суд Нью-Йорка вынес решение об уплате штрафа в размере 17,5 миллиона долларов. Это еще один момент, который роднит ее с российской компанией «Союзнефтегаз».

Продление сроков бесполезных геологоразведочных работ
Примерно через 18 месяцев после получения лицензии российская компания «Союзнефтегаз» объявила, что не сможет выполнить свои контрактные обязательства в Сирии. В сентябре 2015 года Юрий Шафраник заявил, что решение было принято «из-за разногласий». Отсюда следует вывод, что проект будет передан другой российской компании, имя которой он не назвал. Так появилась EAST MED AMRIT S.A.

Между тем в Сирии произошла утечка отчета министра нефти Али Сулеймана Ганема на имя бывшего премьер-министра Имада Хамиса, в котором говорится, что компания приостановила работы в результате форс-мажорных обстоятельств, и что она выполнила свои контрактные обязательства за 2013 и 2014 годы.

Со своей стороны, сирийская газета Al Baath сообщила, что данный отчет противоречит Закону № 31 от 2011 года, в который были внесены поправки в 2013 году. Закон предусматривает, что министр не может ратифицировать инвестиционные контракты, стоимость которых превышает 200 миллионов сирийских фунтов, поскольку для этого требуется одобрение президента страны или парламента. А ратификация вышеупомянутого договора была произведена в середине 2014 года, поэтому начинать работу в 2013 году было незаконно. Это означает, что министр предоставил неверные обоснования или что работа началась до ратификации, что является нарушением законодательства.

Позже, 3 августа 2017 года, был издан Закон № 27, который предусматривал изменение названия компании. Кроме того, были внесены поправки к статье № 3 «О предоставлении прав и сроке выполнения работ». В статье говорилось, что общий период геологоразведочных работ составляет 60 месяцев с даты вступления контракта в силу, а не с даты его подписания, то есть до принятия указа о его ратификации. Кроме того, контракт был продлен на 20 месяцев, в результате чего общий период геологоразведочных работ составил 80 месяцев.

Несмотря на внесение поправок, в апреле 2019 года стукнуло ровно пять лет с момента заключения контракта на проведение геологоразведочных работ на нефтяных и газовых месторождениях, но, к сожалению, они не привели к желаемым результатам. В конце декабря 2020 года заканчивается срок действия договора, но пока нет никакой информации о проведении буровых работ.

***
Конкуренция на рынке пшеницы растет, и Украина начинает ее продавать Саудовской Аравии

Анатолий Медетцкий (Anatoly Medetsky), Bloomberg (США)
Украина присоединилась к России и начала продавать пшеницу в Саудовскую Аравию, став еще одним конкурентом экспортеров из Европейского Союза на одном из их основных рынков.
В этом месяце Continental Farmers Group отправит в королевство первую партию высококачественной пшеницы с Украины после победы в тендере на поставку 60 000 тонн, сообщили в компании. Это стало возможным после прошлогоднего решения Саудовской Аравии ослабить правила защиты от насекомых, что открыло возможность для черноморского зерна и позволило конкурировать с поставками из ЕС, которые преобладали в импорте саудовцев.
В этом году Россия тоже отправила туда несколько грузов. Несмотря на то, что продажи невелики, они знаменуют собой еще один прорыв для черноморских грузоотправителей, которые за последнее время захватили большую долю мирового рынка пшеницы на фоне рекордных урожаев, обеспечивающих привлекательные поставки. Импорт из Украины также показывает, как окупаются инвестиции Саудовской Аравии с тех пор, как в 2018 году компания Saudi Agricultural & Livestock Investment Co. купила там активы и объединила их в Continental Farmers.

Отгрузка является «четким сигналом о серьезных инвестиционных намерениях Саудовской Аравии в отношении Украины», — говорится в заявлении Георга фон Нолкена, генерального директора Continental Farmers. В компании кроме того сообщили, что это также «начало прочного международного сотрудничества».
Украина занимает пятое место в мире по экспорту пшеницы. Ожидается, что в этом сезоне его поставки составят 18 миллионов тонн, что станет третьим по величине рекордным показателем в стране, согласно данным правительства США.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Почему Италия направляет свои истребители-бомбардировщики в Литву?

Патрис Браво (Patrice Bravo), AgoraVox (Франция):

Согласно оценкам, в этом году в результате ограничений, связанных с эпидемией covid-19, объем гражданских авиаперевозок в Европе сократится на 60% по сравнению с 2019 годом, что поставит под угрозу семь миллионов рабочих мест. При этом военное авиасообщение продолжает набирать обороты.

В пятницу 28 августа шесть стратегических бомбардировщиков B-52 ВВС США облетели все 30 стран НАТО, включая как Северную Америку (2 бомбардировщика), так и Европу (4 бомбардировщика). В ходе отдельных миссий, вошедших в эту однодневную операцию, их сопровождали 80 истребителей-бомбардировщиков стран-союзников. Как заявил генеральный секретарь НАТО Йенс Столтенберг, эти масштабные учения под названием Allied Sky подтверждают «твердое намерение Соединенных Штатов выполнять свои обязательства перед союзниками и нашу способность сдерживать агрессию».

Бомбардировщики B-52, прибывшие 22 августа с авиабазы Майнот (Северная Дакота) на авиабазу Фэрфорд в Соединенном Королевстве — это не старые самолеты времен холодной войны, которые отныне используются только на парадах. Постоянно модернизируясь, они сохранили свою роль дальних стратегических бомбардировщиков и сегодня готовы к выполнению новых миссий. ВВС США с общим бюджетом в 20 миллиардов долларов в скором времени намерены оснастить 76 самолетов новыми двигателями, которые позволят бомбардировщикам пролетать 8 000 км без дозаправки в воздухе и перевозить 35 тонн авиабомб и ракет как в обычном, так и в ядерном оснащении.

В апреле ВВС США доверили американской группе Raytheon Co создание новой крылатой ракеты большой дальности с ядерной боеголовкой для бомбардировщиков B-52. С помощью этих и других стратегических атомных бомбардировщиков, включая B-52 Spirit, ВВС США с 2018 года совершили более 200 вылетов над Европой, в частности над Балтийским и Черными морями на границе воздушного пространства России. В этих учениях принимали участие и европейские государства-члены НАТО, включая Италию.

18.02.202028 августа, когда бомбардировщик B-52 пролетал над Италией, его сопровождали итальянские военные самолеты, отрабатывая тем самым совместную воздушную атаку. Сразу же после этого истребители-бомбардировщики Eurofighter Typhoon итальянских ВВС в сопровождении около сотни специально подготовленных военных отправились в Литву на базу в Шяуляе (север Литвы). Они останутся там с 1 сентября на 8 месяцев, до апреля 2021 года, чтобы «защищать» воздушное пространство Балтии.

Это четвертая миссия «воздушной полиции» НАТО в Прибалтике, которая осуществляется силами итальянской авиации. Итальянские военные самолеты несут круглосуточное дежурство и готовы взлететь по малейшей тревоге, чтобы перехватить «неизвестные» самолеты, которыми всегда являются российские самолеты, осуществляющие полеты между аэропортами, расположенными в России, и Калининградом, представляющим собой российский анклав, через международное воздушное пространство над Прибалтикой. Литовская база в Шяуляе, где они базируются, утроила свою пропускную способность после модернизации, проведенной силами США, которые инвестировали в работы 24 миллиона евро. Причина ясна. Авиабаза находится всего в 220 км от Калининграда и в 600 км от Санкт-Петербурга. Истребитель типа Eurofighter Typhoon преодолевает такое расстояние за несколько минут.

Чем объясняется размещение у российской границы самолетов с ядерным оружием на борту? Разумеется, не желанием защитить прибалтийские страны от российского нападения, которое, случись оно, означало бы начало термоядерной мировой войны. То же самое случилось бы, если бы самолеты НАТО атаковали из Прибалтики соседние российские города. Реальная причина такого развертывания — усилить напряженность, создавая образ опасного врага в лице России и намекая на то, что этот враг, возможно, сам готовится напасть на Европу. Такова стратегия напряженности, реализуемая Вашингтоном при поддержке европейских правительств и парламентов, а также самого Европейского союза.

Эта стратегия также предполагает увеличение военных расходов в ущерб расходов на социальные нужды. Так, например, стоимость одного часа полета истребителя Eurofighter, рассчитанная военно-воздушными силами, составляет 66 000 евро (включая амортизацию самолета). В переводе на гражданские деньги эта сумма превышает две чистые среднегодовые заработные платы. Всякий раз, когда Eurofighter взлетает на «защиту балтийского воздушного пространства, он «сжигает» два рабочих места в Италии за один час.

***

 Японские истребители-невидимки F-35 с ракетами большой дальности заставят Китай и Россию серьезно понервничать

Майкл Пек (Michael Peck), Forbes (США)

Япония планирует оснастить свои истребители-невидимки F-35 ракетами большой дальности, запускаемыми вне зоны поражения ПВО, о чем сообщили средства массовой информации этой страны.

Это заставит Китай и Россию серьезно понервничать.

«Японское Министерство обороны к марту 2022 года планирует приобрести ракеты, запускаемые вне зоны поражения ПВО, которые имеют дальность около 500 километров и могут наносить удары по целям, находясь за пределами досягаемости ракетного оружия противника», — сообщило издание «Джапан Таймс» (Japan Times) со ссылкой на анонимные правительственные источники.

Япония намерена закупить ракеты JSM (Joint Strike Missile), разрабатываемые норвежской оборонной компанией «Конгсберг» (Kongsberg) и американской корпорацией «Рэйтеон» (Raytheon). В основу JSM легла конструкция весьма успешной противокорабельной ракеты NSM (Naval Strike Missile). Она имеет систему GPS-наведения и линию передачи данных, что позволяет выполнять передачу актуальной информации о цели до того, как ракета на конечном участке траектории переключится на инфракрасную головку самонаведения. Она может поражать как морские, так и наземные цели.

Япония также намеревается закупить для своих ВВС самолеты F-15 с противокорабельными ракетами большой дальности LRASM и запускаемыми вне зоны поражения ПВО ракетами «воздух-поверхность» JASSM. Эти средства поражения имеют еще большую дальность и могут уничтожать цели на расстоянии 550-950 километров. Япония также собирается удвоить дальность своей ракеты класса «воздух-поверхность» ASM-3, чтобы она составила 330 километров.

Но у самолета F-35 и его ракет есть одна проблема. Истребитель может нести под крылом и под фюзеляжем различное вооружение, но оно лишает самолет характеристик малозаметности — ведь все его поверхности имеют тщательно подобранную форму, сводящую к минимуму возможность радиолокационного обнаружения. Поэтому у F-35 имеется внутренний бомбовый отсек. Такая особенность характерна для бомбардировщиков, но не для истребителей. Это позволяет им нести лишь ограниченное количество боеприпасов, сохраняя характеристики малозаметности.

Ракеты LRASM и JASSM слишком велики и не входят в бомбовый отсек F-35. Однако, на сайте компании «Рэйтеон» говорится о том, что ракета JSM «является единственной крылатой ракетой пятого поколения, предназначенной для размещения во внутреннем отсеке вооружения самолета F-35A».

То, что Япония оснащает свои самолеты ракетами большой дальности, многое меняет. Статью 9 японской конституции, которая была навязана Токио Соединенными Штатами после Второй мировой войны, традиционно истолковывают таким образом, что она запрещает наступательное оружие типа ракет, запускаемых вне зоны поражения вражескими средствами ПВО. Однако сталкиваясь с нарастающими угрозами со стороны северокорейских баллистических ракет и с грозной военной машиной Китая, претендующего на ряд удерживаемых Японией островов, Токио решил, что ему нужны средства для нанесения ударов по территории противника.

В связи с этим возникает более зловещий вопрос. «Джапан Таймс» отмечает: «Самолеты ВВС сил самообороны Японии, вылетев с авиабаз в Титосэ, Мисаве, Комацу, Цуики и Нахе, смогут произвести пуски ракет, способных достичь территории Северной Кореи, Китая и России».

Что происходит, если у истребителя появляются ракеты большой дальности? Вероятный противник начинает очень сильно нервничать — и может от страха нажать на спусковой крючок.

Подумайте о том, что город Владивосток на сибирском берегу, где размещается крупная военно-морская база российского Тихоокеанского флота, находится всего в 800 километрах от японской авиабазы в Титосэ. Шанхай находится на удалении 800 километров от военно-воздушной базы в Нахе на острове Окинава. Малозаметный F-35 с ракетами JSM, дальность которых составляет 500 километров, может нанести удар по российским кораблям и авиабазам, оставаясь незамеченным и находясь за пределами досягаемости китайских и российских систем ПВО. Еще хуже то, что в районе Владивостока базируются российские подводные лодки с баллистическими ракетами, что делает его крайне уязвимым.

Китайские и российские военные стратеги знают, что такое внезапное нападение со стороны Японии, так как обе страны сталкивались с такой ситуацией в 20 веке. Им придется учитывать возможность нанесения упреждающего удара японскими F-35 в случае возникновения кризиса. С политической точки зрения это маловероятно, особенно с учетом текущей ситуации в Японии. Однако такая возможность все же существует, и Китай с Россией не могут сбрасывать ее со счетов.

Возобновятся ли бои в Донбассе?

Пророссийские сепаратисты угрожают обстрелом украинских позиций

Петр Андрусечко (Piotr Andrusieczko), Gazeta Wyborcza (Польша)

Один украинский военный погиб, а второй получил ранения в результате воскресного нападения со стороны пророссийских сепаратистов в Донбассе. Это первая смерть с момента введения режима прекращения огня.

Инцидент произошел в окрестностях села Крымское в Луганской области. В тот же день в районе Марьинки в Донецкой области один украинский военный был ранен выстрелом из гранатомета. До сих пор за весь период самого продолжительного перемирия с начала конфликта сообщений о погибших не поступало, хотя отдельные столкновения происходили.

В субботу лидер пророссийских боевиков Денис Пушилин обвинил Киев в нарушении договоренностей о прекращении огня и возведении новых инженерных сооружений в окрестностях населенного пункта Шумы в Донецкой области. Эта территория прилегает к находящемуся под контролем боевиков городу Горловка, которая имеет стратегическое значение в контексте обороны Донецка.

Пушилин объявил, что в понедельник в 8 утра пророссийские боевики откроют огонь по украинским укреплениям. «Призываю украинскую сторону с восьми утра седьмого сентября обеспечить отсутствие личного состава в указанном районе. Нам не нужны человеческие жертвы. Нам не нужен срыв перемирия», — говорится в его обращении.
Решительный ответ украинских военных
«Чрезвычайную обеспокоенность» заявлением боевиков выразил президент Владимир Зеленский. Бывший президент Леонид Кравчук, возглавляющий украинскую делегацию в Трехсторонней контактной группе (она состоит из представителей Украины, России и ОБСЕ), добавил, что, по его мнению, анонсированный обстрел нацелен на то, чтобы обострить ситуацию в Донбассе и спровоцировать возобновление военных действий.

По словам генерала Владимира Кравченко, командующего украинскими силами в Донбассе, обвинения боевиков не имеют под собой оснований и носят провокационный характер. «В случае применения огня вооруженными формированиями Российской Федерации по территории Украины, командование Объединенных сил оставляет за собой конституционное право на защиту территориальной целостности Украины с адекватным ответом всеми действующими силами и средствами», — подчеркнул он в своем заявлении.

Украинские военные из 503-го батальона морской пехоты, которые находятся на позициях поблизости от поселка Шумы, ответили Пушилину на своей странице в Фейсбуке, написав, что давно ждут возможности вступить в бой. Неизвестно, была ли смена планов боевиков связана с тем, что украинская сторона заняла жесткую позицию, но в понедельник утром обстрел они не начали.

Режим прекращения огня действует в Донбассе с 27 июля. Специальная мониторинговая миссия ОБСЕ в период до 2 сентября зафиксировала 908 случаев его нарушения. Тем не менее последние пять недель стали одним из самых спокойных периодов в продолжающихся с 2014 года военных действиях.
Эксперты и представители украинской армии говорят, что возобновление боев — это лишь вопрос времени. Режим прекращения огня вводится с момента начала войны уже в 29-й раз.

Президент Зеленский убежден, что сможет добиться урегулирования конфликта в Донбассе. Киев рассчитывает, что осенью ему удастся организовать встречу лидеров Украины, Франции, Германии и России в рамках так называемого нормандского формата, созданного в целях достижения мира на востоке Украине. Предыдущая встреча прошла 6 декабря прошлого года в Париже.

ОБЩЕСТВО:

Эпидемиолог: от последствий пандемии умрет больше человек, чем от covid-19 

Аманда Даль (Amanda Dahl), Dagens Nyheter (Швеция)

Похоже, количество смертей и случаев заражения covid-19 в мире стабилизируется. Но катастрофа в сфере здравоохранения, которую спровоцировал новый коронавирус, — это только начало, а последствия пандемии могут продолжаться еще несколько десятилетий. Так считают два эксперта, с которыми поговорила Dagens Nyheter.

«Очень вероятно, что из-за того, как пандемия повлияла на общество, умрет гораздо больше людей, чем от самого заболевания», — говорит эпидемиолог-инфекционист Анна Миа Экстрём (Anna Mia Ekström).

По мнению Анны Мии Экстрём, профессора эпидемиологии инфекционных болезней Каролинского института, пик роста количества смертей из-за covid-19 в мире уже позади. 

«По-прежнему есть большие регионы, где инфекция распространилась не так сильно. Ну а те страны, где изначально был большой риск высокой смертности, уже сильно пострадали и, к тому же, сейчас лучше подготовлены. И по большому счету тут мы говорим о западном мире, где доля пожилых людей больше», — говорит она.

Африка — континент, где, по имеющейся информации, инфекция распространилась меньше всего. Но, по мнению Анны Мии Экстрём, многое указывает на то, что смертность от covid-19 не обязательно была бы там высокой, даже если бы инфекция широко разошлась. Также она упомянула Индию, где число зараженных огромно, а смертей при этом по-прежнему относительно мало.

«В этих странах очень большая доля совсем молодого населения. В Африке лишь три процента населения старше 65. Доля граждан с повышенным давлением в Индии составляет всего 10 %, да и людей с лишним весом гораздо меньше, чем, например, в США. Так что, оценивая панораму рисков в этих странах, логично ожидать, что смертей и случаев тяжелого течения болезни там меньше».

Несмотря на это Анна Миа Экстрём не готова сказать, что худшие последствия пандемии мы уже на глобальном уровне преодолели. По ее мнению, мир, напротив, ожидает катастрофа в области здравоохранения, у которой могут быть очень долгосрочные последствия.

«Если посмотреть на то, как развивались разные заболевания при нехватке лечения на фоне сильно сказавшейся на обществе пандемии, и учесть, сколько из-за них умирает людей, весьма вероятно, что количество этих смертей превысит смертность от самого covid, — говорит она и продолжает: — Детские болезни, от которых мы обычно делаем прививки, серьезные сексуальные домогательства, насилие в семье, нехватка лекарств, опасные роды и аборты, бедность и голод. Все это и так уже усугубилось и будет усугубляться и дальше из-за реакции мира на пандемию. Я бы сказала, что влияние ограничений на разные страны по отдельности и на весь мир в целом гораздо опаснее, чем сама болезнь».

Затронула Анна Миа Экстрём и другие результаты пандемии, например, приостановку онкоскрининга, а также нехватку во многих регионах мира таких медикаментов, как антибиотики и инсулин. Малярия, туберкулез и ВИЧ также случаются сейчас чаще, чем раньше, из-за нехватки препятствующих им мер.

«Сейчас все знают, что если ослабить контроль над заразными заболеваниями, они начинают распространяться быстрее. Это касается не только covid-19», — говорит она. 

Аннели Бёрьессон (Annelie Börjesson), председатель Шведской ассоциации содействия ООН, говорит, что некоторым регионам понадобятся десятилетия, чтобы вернуться к тому уровню, которого упорным трудом удалось достичь до начала пандемии.

«За последние месяцы мы во многих сферах сильно откатились назад. Мы с тревогой видим, сколько людей, по расчетам, в будущем будут страдать от голода, и опасаемся, что миллионы окажутся в ситуации крайней бедности. Стремительно растет неравенство, как на международном уровне, так и в отдельных странах».

По данным ООН, из-за пандемии у 1,6 миллиардов детей и подростков нарушился режим посещения школы. Когда закрываются предприятия, детей держат дома и не пускают в школу, больше всего страдают именно они, а также женщины.

«Возрастает риск, что несовершеннолетних девочек чаще будут выдавать замуж, а количество подростковых беременностей, которые нередко связаны с той или иной формой насилия, станет расти. Мы очень активно в последние годы работали над тем, чтобы девочки получали образование, и результаты были хорошие. Но сейчас мы быстро откатываемся назад».

Сложная ситуация, которая только ухудшается, может вынудить людей бросать свои дома и бежать.

«Это очень вероятно. Когда человек не может добыть себе даже пропитание и потерял все средства к существованию, выбора у него остается не так уж много. Сегодня в мире около 80 миллионов беженцев, и, скорее всего, эта цифра вырастет», — говорит Аннели Бёрьессон.

Оба эксперта говорят, что все последствия пандемии трудно предугадать. Они считают, что вспышка коронавируса затмила многое другое. 

Анна Миа Экстрём думает, что мир сконцентрировался на борьбе с новым коронавирусом за счет многих других видов здравоохранительной работы. 

«Конечно, постфактум рассуждать легко, но таким глобальным организациям как ВОЗ следовало бы разработать более дифференцированную стратегию и больше значения придать сохранению других мер по защите общественного здоровья, которые, как мы знаем, спасают миллионы жизней. Мы теперь жонглируем всего одним мячом, а всем остальным позволили упасть на пол, я и подумать не могла, что такое когда-то произойдет. И теперь мы видим настоящую катастрофу, особенно в бедных странах», — говорит она.

В последнее время ВОЗ многими разными способами пытается решить проблему, о которой говорит Анна Миа Экстрём, подчеркивая, что очень важно снабжать больницы лекарствами и от других болезней.

«Реальное влияние covid-19 на распространение других болезней и рост смертности от них, мы сможем оценить лишь в будущем», — сказал глава ВОЗ Тедрос Аданом Гебреисус (Tedros Adhanom Ghebreyesus) в понедельник.

Работа ВОЗ осуществляется сейчас в рамках очень маленького, по сравнению с поставленными задачами, бюджета, считает Аннели Бёрьессон. Сейчас вся ООН столкнулась с проблемой, что ресурсы становятся меньше, а потребности — больше.

«Весь бюджет ВОЗ примерно равняется бюджету средней больницы в Нью-Йорке. Учитывая, какую работу нужно проделать, все это очень нелегко. ООН всегда финансировали недостаточно, но когда глобальная экономика идет на спад, дела с этим обстоят еще хуже. Многие страны придерживают свои взносы и помощь, потому что считают, что ресурсы нужны им дома, и я могу это понять. Но во многих странах этих ресурсов вообще нет, и они сейчас оказались в очень уязвимом положении».

Чтобы разобраться с ситуацией, с которой сейчас столкнулся мир, или хотя бы отчасти смягчить ее последствия, нужно проявить солидарность и передавать больше ресурсов тем организациям, что помогают наиболее пострадавшим», — считает Аннели Бёрьессон.

«Я бы хотела видеть, как состоятельные страны, отдельные донаторы и все, у кого есть такая возможность, выделяют максимум средств на помощь. Потому что нужны сейчас именно ресурсы, а деньги в мире явно есть. Есть немало миллиардеров, от которых хотелось бы увидеть участие. Сегодня особенно нужна солидарность», — говорит она. 

Также Анна Миа Экстрём считает, что нужно срочно открывать школы.

«Самое важное, чтобы дети снова вернулись в школу. Потом нужно полностью сконцентрироваться на расширении превентивных программ здравоохранения и кампаниях помощи голодающим, а также наладить экспорт и импорт медикаментов. Также нужно разработать программу поддержки тем, кто подвергается насилию. Требуется приложить колоссальные усилия, чтобы исправить ущерб, — говорит она и продолжает: — Я считаю, мы должны смотреть на все шире. Это ужасно, что люди умирают из-за пандемии, и большое горе для их близких, но из всех умерших в этом году, лишь два процента приходится на заболевших covid-19. Мы отчитываемся по каждой смерти от covid-19, но вообще забыли о тех, кто умирает от других болезней, которые мы вообще-то умеем лечить. А этому просто необходимо тоже уделять внимание».

Факты. Вот как последствия пандемии повлияли на мир

Голод: По расчетам Всемирной продовольственной программы ООН, потребность в ее кампаниях с июля по декабрь этого года увеличится почти на 30 % по сравнению с тем, что ожидалось до пандемии. В денежном эквиваленте эта цифра составляет 8,7 миллиардов шведских крон. 

Бедность: от 40 до 60 миллионов людей из-за пандемии коронавируса могут оказаться в условиях крайней бедности.

Здравоохранение: Исследование, проведенное ВОЗ в 105 странах мира, свидетельствует, что в 90 % из них работа здравоохранительных органов нарушилась. Нарушения чаще всего касаются таких основополагающих сфер, как вакцинация, лечение хронических заболеваний, планирование семьи, лечение психических заболеваний, диагностика, скрининг и лечение раковых заболеваний. 

Права женщин: Еще 47 миллионов женщин и девочек из-за пандемии могут оказаться в условиях крайней бедности. Успехи, который удалось добиться за несколько десятилетий борьбы за права женщин, могут быть потеряны.

Здоровье детей: 6,7 миллионов детей рискуют сильно не дополучить питание. Вследствие этого к концу года может умереть на 10 000 детей больше, чем обычно. Сотни миллионов детей из-за пандемии не будут вакцинированы.
Исследовать исторические реалии, исходя из индивидуального опыта…

Мехмет Басутчу (Mehmet Basutçu) Cumhuriyet (Турция):

Мы знали, что в этом году политическое кино займет важное место. Но мы не ожидали такого единства на уровне стилистики. Ряд фильмов, исследующих наше прошлое и открывающих запретные, даже засекреченные, страницы истории, которые хотят предать забвению и часто искажают, ознаменовали особую, можно сказать, неоклассическую стилистическую волну.

На передний план выходит простой и захватывающий язык повествования, который находится далеко за рамками наставлений или поучений и даже не позволяет себе такой роскоши, как поиск новаторских форм. Открывая исторические страницы политического содержания (или прорабатывая актуальные события), режиссеры- женщины или мужчины, выступающие голосами разных поколений и разных культур - точно сговорившись, сосредотачиваются на индивидуальных аспектах пережитых когда-то страданий.

Избегая общих политических и социальных оценок, они стремятся к тому, чтобы зрители напрямую идентифицировали себя с персонажем на экране. Словно стараются действовать быстро и активно в этой обстановке всевозможных опасностей, когда политическое сознание ослабевает, общественная солидарность идет на спад, утопия забывается…

Пытаются повысить осведомленность зрителей, информировать о том, что на самом деле происходило вчера и происходит сегодня, воззвать к здравому смыслу или, как минимум, заставить задуматься…

«Дорогие товарищи»
Опытный мастер российского кинематографа Андрей Кончаловский, родившийся в 1937 году, рассказывает, как в начале 1960-х годов, когда Советский Союз пытался залечить раны сталинизма, в одном из небольших городов СССР Новочеркасске началась забастовка рабочих, вызванная повышением цен, и как по приказу партийного руководства и при участии манипулировавшего армией КГБ ее подавили, устроив кровавую бойню.

Представляя историю беспомощной матери, которая ищет свою дочь, сторонницу забастовки, не зная, жива она или нет, резко контрастные черно-белые кадры картины «Дорогие товарищи» проливают свет на то, как коммунистическая утопия превращается в дистопию.

После массового расстрела 2 июня 1962 года в Новочеркасске, за который были ответственны государственные власти, открывшие огонь по протестующим рабочим электровозостроительного завода и другим горожанам, город сразу же был блокирован. Многие из погибших были поспешно захоронены на заброшенном кладбище в одной из отдаленных деревень, а истинное число погибших скрыто. Однопартийный режим, легко контролировавший, в том числе, ограниченные коммуникационные возможности того периода, когда свободы прессы не было, за 30 лет стер эту обагренную кровью забастовку из истории…

Андрей Кончаловский описывает реальный ход событий с субъективной точки зрения индивидуального опыта.

А то, что матерью, которая отчаянно ищет свою 18-летнюю дочь, активно поддерживавшую бастующих рабочих и пропавшую после расстрела, оказывается «откровенная сталинистка» Людмила — занимающая высокий пост в городских органах власти и, следовательно, член партии, трактующая недовольство, вызванное ростом цен на основные продукты питания и низкими заработными платами, как «происки внешних враждебных сил и их пособников внутри страны», и в целом чуткий, порядочный человек — является, что называется, вишенкой на торте…

У этого главного персонажа фильма «Дорогие товарищи» много общего с героиней картины «Камо грядеши, Аида?» (Quo Vadis, Aida?) — Аидой, переводчиком/преподавателем, которая пыталась спасти своего мужа и двух сыновей от резни в Сребренице.

Нет осуждения
И Андрею Кончаловскому, и Ясмиле Жбанич (Jasmila Zbanic), претендующим на «Золотого льва», в своих работах удалось сосредоточиться на истории людей, внезапно ставших заложниками трагических условий бурных времен истории, избежав политических оценок и манихейского подхода, воздержаться от дидактизма и не поддаться инстинкту обвинения/осуждения.
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