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ПОЛИТИКА:
Что, если «Северный поток — 2» не будет достроен?

Вильма Ромси (Vilma Romsi), Lapin Kansa (Финляндия):

Финляндия и Европа зависят от поставок энергоносителей из России. Однако для Финляндии вряд ли станет большим ударом отмена строительства «Северного потока — 2».

Вопрос строительства газопровода «Северный поток — 2», который должен проходить из России в Германию, вновь был поднят после того, как немецкие лабораторные исследования подтвердили отравление лидера российской оппозиции Алексея Навального ядом «Новичок».

6 сентября министр иностранных дел Германии Хайко Маас (Heiko Maas) сообщил, что если Россия не объяснит произошедшее с Навальным, то Германии вместе с союзниками придется задуматься о введении санкций.

«Надеюсь, русские не вынудят нас ввести санкции на строительство Cеверного потока», — процитировала газета Bild am Sonntag Мааса.

На прошлой неделе канцлер Ангела Меркель (Angela Merkel) заявила, что в вопросе введения возможных санкций нужно учитывать все варианты.

Что будет означать остановка строительства «Северного потока — 2» для Европы и Финляндии?

Евросоюз зависит от поставок энергоносителей из России. Согласно статистике Евростата, в 2018 году 47% импортного природного газа поступало напрямую или не напрямую из России. Около 30% сырой нефти и каменного угля привозили из России.

Частных импортеров невозможно сравнить с Россией по объему поставок. Например, на втором месте по поставкам каменного угля в ЕС находятся США (19%), по поставкам сырой нефти — Ирак (9%).

В Евросоюзе около 70% энергии получают из ископаемого топлива. В 2018 году доля иностранных поставок энергоносителей в ЕС составляла 58%.

В 2019 году Финляндия получала из России 67%  энергоносителей, сообщается в статистических данных Финской таможни.

Доля российских поставок сырой нефти в Финляндию в начале 2018 года составляла 80%. В Финляндии нефть является вторым важнейшим источником энергии после древесины.

«Мы очень зависимы от России», — говорит профессор политэкономии Университета города Вааса Ханну Пиеккола (Hannu Piekkola). Например, большая часть сырой нефти, покупаемой компанией Neste, поставляется из России.

С другой стороны, сама Россия зависима от экспорта энергоносителей.

Природный газ — по-прежнему важный источник энергии в Европе. И хотя использование природного газа снижается, он по-прежнему играет в Центральной Европе важную роль. В 2018 году доля природного газа среди общего числа импортируемых энергоносителей составляла 22%.

Собственные европейские запасы газа истощаются. «Северный поток — 2» смог бы восполнить эти ресурсы, считает профессор Лаппеенрантского технологического университета Эса Ваккилайнен (Esa Vakkilainen). Ваккилайнен думает, что остановка строительства станет проблемой в первую очередь для Германии.

«Большую часть своего газа Германия, Голландия и Бельгия получают из Северного моря», — говорит Ваккилайнен. «Но если проект провалится, планы Германии на покупку природного газа в объеме, больше необходимого, и перепродажу в другие страны Европы усложнятся».

Остановка строительства газопровода вызовет в ЕС проблемы. Ваккилайнен говорит, что ЕС уже сейчас нуждается в природном газе.

Использование природного газа рассматривается как этап перед переходом к углеродно-нейтральной экономике.

«В будущем газопровод можно использовать для синтетического газа и затем перейти к углеродно-нейтральному топливу. Северный поток добавит стабильности на энергетическом рынке, которая необходима для перехода к углеродно-нейтральной экономике», — говорит Пиеккола.

В Финляндии используется мало природного газа
Финляндия использует не очень много природного газа. Доля природного газа среди других энергоносителей составляет всего 6-8%. Большая часть используется в промышленности.

Ваккилайнен считает, что прекращение покупки газа у России отразится на ценах. «Для финской промышленности прекращение поставок будет существенным изменением».

Исследователи считают, что в худшем случае Финляндия в значительной степени сможет заменять природный газ нефтью.

В Финляндии крах проекта «Северный поток — 2» выразится в первую очередь в потерях энергетической компании Fortum, считает Ваккилайнен. Строительство Северного потока — 2 финансирует немецкая компания Uniper, большей частью которой владеет финская государственная компания Fortum.

Независимость Финляндии в газовых вопросах обеспечивает газопровод Balticconnector, запущенный в начале года между Финляндией и Эстонией. Финляндия получает по газопроводу около трети природного газа.

Директор компании Gasgrid Finland Олли Сипиля (Olli Sipilä) рассказал в июне новостному концерну Lännen Media, что газ поступает в газопровод из разных источников. Россия — один из них.

Быть независимой от российского газа Финляндии позволяет СПГ, сжиженный природный газ. Рынок сжиженного природного газа шире.

СПГ можно преобразовать в обычный газ в регазификационном терминале и провести по Balticconnector в Финляндию. Ближайший такой терминал сейчас находится в литовской Клайпеде. По информации Сипиля, большая часть СПГ была поставлена в Клайпеду из Норвегии.

В будущем планируется проводить по Balticconnector СПГ, биогаз или синтетические газы.

***
Трудности геополитического балансирования Японии

Миньсин Пей (MINXIN PEI), Project Syndicate (США)

Неожиданная отставка премьер-министра Японии Синдзо Абэ в августе этого года из-за проблем со здоровьем вызвала много вопросов по поводу наследия этого премьера, который проработал дольше всех на своем посту. Один из вопросов: сможет ли его преемник, Ёсихидэ Суга, продолжить политику геополитического балансирования Абэ в условиях дальнейшей опасной эскалации напряжённости между Китаем и США.

США и Китай имеют критическое значение для мира и процветания в Японии. Америка — это гарант безопасности Японии и её второй крупнейший торговый партнёр, а Китай является крупнейшим торговым партнёром страны и к тому же её соседом. После возвращения Абэ на пост премьера в декабре 2012 года, ему удавалось ловко управлять отношениями Японии с обеими странами.

Абэ изо всех сил старался подружиться с президентом США Дональдом Трампом, хотя тот заявлял, что американо-японская торговля не является «открытой и свободной», а также потребовал от Японии в четыре раза увеличить взносы на содержание находящихся в стране американских войск. И Абэ очень порадовал администрацию Трампа, когда без большого шума запретил китайскому телекоммуникационному гиганту Huawei участвовать в строительстве сетей 5G в Японии.

Одновременно Абэ развивал связи с председателем КНР Си Цзиньпином и сломал лёд в отношениях двух стран, совершив в октябре 2018 года визит в Пекин — это был первый за семь лет китайско-японский саммит. В ситуации, когда американо-китайские отношения находятся в свободном падении, Си Цзиньпин ухватился за протянутую Абэ оливковую ветвь и запланировал государственный визит в Японию на апрель 2020 года. Это должен был стать первый после 2008 года визит китайского лидера в страну, но был отложен на неопределённый срок из-за пандемии сovid-19.

Суге будет крайне трудно уклониться от выбора одной из сторон в усиливающемся конфликте США и Китая. Уже в ближайшее время ему придётся принять решение по поводу отложенного государственного визита Си. Внутри возглавляемой Сугой Либерально-демократической партии оппозиция этому визиту очень сильна, что вызвано недавним введением китайским правительством сурового закона о национальной безопасности в Гонконге. Показательный государственный визит в Японию стал бы большой победой для Си, который жаждет продемонстрировать, что политика сдерживания Китая, начатая администрацией Трампа, проваливается.

Требование китайцев назначить новую дату визита поставит Сугу в безвыходное положение. Если он уступит пожеланиям Китая, он потеряет политический капитал внутри страны, но отмена визита станет унижением для Си и навредит китайско-японским связям. Единственное, что может сделать новый японский премьер, это искать любые возможные оправдания, чтобы и дальше откладывать этот визит как можно дольше.

Между тем, напряжённость, связанная с этим скорее символическим китайско-японским саммитом, в ближайшие годы померкнет на фоне двух возможных последствий американо-китайских споров для Японии.

Во-первых, США будут призывать Японию ужесточить ограничения на поставки в Китай ключевых технологий. Но поскольку Япония напрямую инвестировала в Китай более $38 млрд, и там работают почти 14 тысяч её фирм, ей будет очень трудно на практике полностью соблюсти режим американских санкций против Китая; это будет разрушительно для экономики и дипломатически весьма затратно.
Никто не знает, как Суга, проработавший последние восемь лет генеральным секретарём в кабинете министров Абэ (и являющийся его ближайшим помощником), сумеет удовлетворить США в вопросе технологий, не вызвав при этом гнева Китая (или наоборот). Несомненно, перед ним возникнет намного более сложная задача, чем у его предшественника, если только США и Китай каким-то образом не договорятся о деэскалации конфликта.

Во-вторых, Суге будет намного труднее сохранять нейтральность в вопросах безопасности. Будучи членом так называемого «Квада» (индо-тихоокеанской группы по защите безопасности, которая включает также Австралию, Индию и США), Япония должна будет ответить на американские призывы к более частному и масштабному участию в совместных военно-морских учениях, призванных дать отпор территориальным претензиям Китая в Южно-Китайском море. Например, в прошлом году японский авианосец принял участие в организованных США военно-морских учениях, проводившихся в водах, на которые претендует Китай.

Китай не стал жёстко реагировать на эти действия Японии, поскольку двусторонние связи двух стран улучшались. Но он может резко выступить против Японии, если сближение, начатое Абэ, обернётся фиаско, а администрация Суги начнёт более открыто и энергично сотрудничать с США в спорах из-за Южно-Китайского моря.

Есть одна вещь, которая в ближайшие пять-семь лет может полностью уничтожить китайско-японские отношения: размещение американских ракет средней дальности на японской земле. Стратеги в Пентагоне жаждут разместить мощное наступательное оружие поближе к материковому Китаю, а идеальным местом для этого является Япония.

Пока что эти ракеты находятся в разработке, поэтому у США сейчас нет необходимости просить Японию разместить их. Но как только Америка произведёт эти ракеты в достаточном количестве, трудно будет себе представить ситуацию, когда бы она не потребовала от Японии разрешения на их размещение. И если Япония согласится, тогда в её отношениях с Китаем может начаться худший кризис с тех пор, как две страны восстановили дипломатические связи в 1972 году.

Конечно, ни одна из этих проблем не является виной Абэ или Суги. Но все они в очередной раз иллюстрируют тяжесть положения страны, зажатой между двумя конфликтующими геополитически гигантами, а также позволяют получить представление о масштабе дипломатических трудностей, которые ожидают нового премьер-министра Японии.

***
Китай и Россия лидируют в глобальной гонке за вакцину от коронавируса, но в процессе они меняют устоявшиеся правила

Ева Доу (Eva Dou), Изабель Хуршудян (Isabelle Khurshudyan), The Washington Post (США)

Китай и Россия начали активно выводить свои вакцины от коронавируса на рынок, не дожидаясь завершения клинических испытаний, и это превращается в неожиданно сложный геополитический вызов для Соединенных Штатов.

На этой неделе китайская фармацевтическая компания Sinopharm объявила о том, что она отправит партию доз одной из двух своих экспериментальных вакцин для экстренного использования в Объединенных Арабских Эмиратах, поставив интересы этой страны-союзницы Соединенных Штатов выше интересов населения Китая. Теперь Китай превратился в единственного поставщика вакцины от коронавируса на Ближний Восток.

Между тем на этой неделе российский суверенный фонд благосостояния подписал контракт на поставку 100 миллионов доз вакцины «Спутник V» в Индию.

Эти шаги Китая и России вывели западных политиков из равновесия. Американские эксперты в области здравоохранения считают, что Соединенным Штатам не стоит спешить с созданием собственной вакцины в ответ на действия Китая и России. Но в этом случае Китай и Россия станут единственными странами, у которых в ближайшие месяцы будет возможность использовать свои вакцины в качестве ценного дипломатического инструмента.

В результате может получиться так, что Китай и Россия сумеют существенно нарастить геополитическое влияние, изменив устоявшиеся правила и выпустив свои вакцины на рынок еще до окончания клинических испытаний. Также существует вероятность того, что их вакцины окажутся неэффективными, а это может обернуться огромными человеческими потерями.

«Это по-настоящему безумная, ужасная затея, — сказал Артур Каплан (Arthur Caplan), глава отделения медицинской этики в Школе медицины Гроссмана при Нью-Йоркском университете, комментируя решение Китая и России не дожидаться результатов клинических испытаний третьей фазы. — Это просто не поддается осмыслению».

Кирилл Дмитриев, глава Российского фонда прямых инвестиций, который спонсировал создание российской вакцины, сообщил, что решение России выпустить вакцину «Спутник V» на рынок до окончания клинических испытаний третьей фазы было одобрено другими странами, которые теперь делают то же самое.

 «Суть критики заключалась в том, что нельзя регистрировать вакцину до завершения третьей фазы испытаний, — сказал Дмитриев. — Но затем мы увидели, как Китай зарегистрировал вакцину, ОАЭ зарегистрировали вакцину до завершения третьей фазы клинических испытаний, а Великобритания и Соединенные Штаты публично заявили, что они рассматривают возможность регистрации вакцин до окончания третьей фазы испытаний. То есть этот критический аргумент утратил свою актуальность».

Последние несколько дней президент США Дональд Трамп настаивал на необходимости ускорить выпуск американской вакцины. Но американские фармацевтические компании противятся идее о том, чтобы срезать углы и обходить устоявшиеся протоколы безопасности.

Как сообщили китайские государственные СМИ на прошлой неделе, сотни тысяч граждан Китая, включая дипломатов, военных, медицинских работников и сотрудников государственных предприятий, получили вакцину компании Sinopharm в соответствии с разрешением применять ее в экстренных случаях. Но несмотря на то, что остальные граждане Китая пока вынуждены ждать старта массовой вакцинации, Пекин уже начал отправлять партии своей вакцины в те регионы, где он стремится расширить свое влияние.

Помимо сотрудничества с ОАЭ компания Sinopharm проводит клинические испытания третьей фазы в Иордании и Бахрейне.

11 сентября Египет объявил о том, что он тоже примет участие в испытаниях третьей фазы вакцины, разработанной компанией Sinopharm. Это объявление прозвучало спустя три дня после того, как британско-шведская фармацевтическая компания AstraZeneca приостановила клинические испытания своей вакцины из-за «заболевания потенциально невыясненной этиологии», развившегося у одного из добровольцев. Позже клинические испытания этой вакцины возобновились, но уже не в Соединенных Штатах. В июле Египет подписал с компанией AstraZeneca контракт на покупку 30 миллионов доз ее вакцины.

Каплан назвал такую геополитическую динамику «проблемой».

На этой неделе российские чиновники сообщили, что первые партии вакцины «Спутник V» были доставлены во все регионы России и что первыми доступ к этой вакцине получат медицинские работники и учителя.

Индия, Бразилия, Мексика и Казахстан уже дали согласие на покупку вакцины «Спутник V».

Нынешние действия Китая представляют собой чрезвычайно рискованное предприятие, в котором ставки очень велики. Как страна, где возник новый коронавирус, Китай стремится исправить ситуацию и смягчить гнев международного сообщества. Но некоторые из его более ранних шагов в конечном счете привели к обратному результату — к примеру, когда маски и другие средства индивидуальной защиты, экспортированные из Китая, оказались бракованными.

В случае с вакцинами ставки намного выше. Врачи говорят, что существует риск развития редких и тяжелых подобных эффектов, которые могут не проявиться в клинических испытаниях с малым числом участников, — именно поэтому клинические испытания третьей фазы обычно проводятся на протяжении нескольких месяцев, прежде чем вакцина получает одобрение от регуляторов. Проблемы с безопасностью вакцины могут также возникнуть из-за спешки в процессе массового производства.

Но если ставка Пекина сыграет — то есть если его вакцина окажется безопасной и эффективной, —это позволит закрепить первенство Китая в процессе экономического восстановления в 2021 году и предоставит ему возможность использовать вакцину в качестве мощного дипломатического инструмента.

Выбор победителей
Несмотря на то, что Китай и Россия спешат вывести свои вакцины на рынок, доз на всех все равно не хватит, то есть необходимо выбирать, кто получит их первым. И Китай, и Россия считают, что за первый год они смогут произвести достаточное количество доз, чтобы обеспечить ими часть своих граждан. 

На прошлой неделе представитель компании Sinopharm Чжоу Сун (Zhou Song) сказал в интервью одной государственной радиостанции, что поначалу его компания будет выпускать по 300 миллионов доз ежегодно. Учитывая, что одному человеку требуется введение двух доз этой вакцины, такое количество доз позволит охватить всего одну десятую часть населения Китая. По его словам, уже в декабре эта вакцина станет более доступной.

В настоящее время клинические испытания третьей фазы проходят четыре китайские вакцины-кандидата, и их производители ведут переговоры по вопросу о возможности проведения клинических испытаний с разными странами мира. Управляющие этих компаний объясняют, что в Китае сейчас настолько низкая заболеваемость коронавирусной инфекцией, что проводить клинические испытания внутри страны стало сложно.

Однако в дипломатическом смысле проведение клинических испытаний китайских вакцин за рубежом очень выгодно Пекину, потому что это фактически дает Китаю возможность первым начать экспортировать свои вакцины в развивающиеся страны. В список стран, согласившихся проводить клинические испытания третьей фазы китайских вакцин от коронавируса, входят Аргентина, Бахрейн, Бразилия, Бангладеш, Египет, Индонезия, Иордания, Марокко, Перу, Россия, Саудовская Аравия и ОАЭ.

Представители Российского фонда прямых инвестиций сообщили, что к концу года в России будет выпущено 30 миллионов доз вакцины — этого хватит для вакцинации примерно 20% населения страны. 

Между тем, хотя произведенные внутри России дозы вакцины «Спутник V» будут предназначены для россиян, инвестиционный фонд планирует производить эту вакцину за рубежом для продажи на мировом рынке.

На этой неделе министр здравоохранения России Михаил Мурашко сообщил в интервью российскому государственному агентству ТАСС, что из 40 тысяч добровольцев, согласившихся принять участие в клинических испытаниях третьей фазы, более 300 человек уже получили вакцину. В это число не входят те медицинские работники и учителя, которые решили привиться вакциной «Спутник V», и пока неизвестно, сколько из них уже привились.

Мурашко добавил, что вакцина «Спутник V» станет более доступной для широкого населения в конце ноября или начале декабря. Министерство здравоохранения России не отреагировало на нашу просьбу прокомментировать ситуацию.
Поиски добровольцев
Чиновники в Пекине и Москве утверждают, что все те, кто принимает участие в клинических испытаниях, согласились на это добровольно и что вакцины безопасны. 

Президент России Владимир Путин заявил, что его собственная дочь сделала прививку вакциной «Спутник V». В Китае Чжоу из компании Sinopharm сообщил государственным СМИ, — не представив, однако, никаких подтверждающих данных, — что из сотен тысяч доз вакцин, которые были введены добровольцам, «ни одна не вызвала очевидной побочной реакции, и не было зафиксировано ни одного случая заражения».

Однако в обеих странах власти жестко контролируют свободу слова. Многие эксперты там предпочитают скрывать свои подозрения — в отличие от Соединенных Штатов, где открыто ведутся споры о безопасности вакцин.

В ходе своего интервью на прошлой неделе Чжоу признал, что общественность действительно беспокоится по поводу безопасности вакцин. По его словам, вакцина компании Sinopharm пока не получила разрешения на применение у беременных или кормящих грудью женщин, поскольку данных по этих группам населения пока нет.

В Китае люди действительно серьезно относятся к вопросу безопасности вакцин. Опросы общественного мнения демонстрируют высокий уровень общественного недоверия — результаты опроса, проведенного в 2019 году, показали, что 70% респондентов не верят в безопасность и эффективность вакцин.

В России результаты опроса, проведенного в августе независимым «Левада-центром», показали, что 54% из 1600 респондентов не были готовы прививаться новой вакциной от коронавируса.

По словам Семена Гальперина, главы правозащитной группы «Лига защиты врачей», некоторые врачи боятся, что их заставят прививаться от коронавируса. На этой неделе российский сайт медицинских новостей «Медвестник» сообщил, что Министерство здравоохранения предложило лишать медработников обещанных стимулирующих выплат, предусмотренных за работу с пациентами с коронавирусной инфекцией, за отказ от вакцинации.

Ли Тернер (Leigh Turner), младший профессор Центра этики биологических исследований при Университете Миннесоты, считает, что поспешный вывод вакцин на рынок и спущенные сверху планы по экстренному применению вакцин заставляют усомниться в добровольном информированном согласии первых получателей вакцины. 

«Когда вам сообщают, что военнослужащим вводят какие-то новые препараты, лично у меня возникает вопрос: а могут ли эти люди отказаться?» — сказал он.

ЭКОНОМИКА:
Японские бизнесмены теряют интерес  к российскому 

Дальнему Востоку 
Нобуёси Курокава (Nobuyoshi Kurokawa), SankeiBiz (Япония)

Для японских деловых кругов привлекательность России в рамках возможной экономической политики нового кабинета постепенно снижается

В последние годы в сентябре в нынешней столице российского Дальнего Востока — городе Владивостоке — регулярно проводилось заметное международное мероприятие — Восточный экономический форум. С 2016 года его каждый раз посещал японский премьер Синдзо Абэ. Однако в этом году из-за мировой пандемии коронавируса ВЭФ не состоится.

Идею проведения Восточных экономических форумов выдвинул в 2015 году президент Путин. Главной его целью при этом являлось стимулирование иностранных инвестиций на Дальний Восток России и развития экономического сотрудничества в Азиатско-Тихоокеанском регионе.

Однако с самого начала проведения форумов внутри России начали раздаваться критические голоса о несоразмерности получаемых от Восточных форумов результатам тем колоссальным затратам, которые требовались на их проведение. В тех японских деловых кругах, которые проявляли интерес к развитию бизнеса с Россией, довольно быстро укрепилось мнение о том, что «ВЭФ — не то мероприятие, на котором нужно присутствие капитанов японского бизнеса и руководителей крупнейших японских корпораций».

Генеральный директор российского Центра развития региональной политики Илья Гращенков в одном из интервью заявил: «Немалая часть соглашений, подписываемых в ходе Восточных экономических форумов, не работает. Причиной тому становятся западные санкции против России, последствия пандемии коронавируса и просто невыгодность проектов. Имелось немало примеров того, когда иностранные, прежде всего, японские инвесторы, уклонялись от „опасных планов", опасаясь убытков.

В мае 2015 года президент Путин даже издал специальный указ о проведении Восточных экономических форумов как крупнейших экономических мероприятий, которые должны способствовать развитию российского дальневосточного региона в условиях имеющихся здесь демографических проблем и экономического спада. В ходе работы первого ВЭФ в 2015 году Путин обещал создать бизнесу «наилучшие условия для развития». С тех пор на владивостокские форумы стали ежегодно собираться лидеры и высокие руководители стран Азии — Японии, Китая, Южной Кореи — во главе крупных миссий из представителей высших деловых и политических кругов своих стран.

Однако оказалось, что за исключением энергетических проектов и некоторых проектов по разработке природных ресурсов, осуществление других крупных бизнес-программ в дальневосточном регионе, располагающем всего 6 миллионами населения, столкнулось со значительными трудностями.

Для организаторов ВЭФ привычными стали реляции типа: «Заключено более 270 соглашений и контрактов, общая сумма которых превышает 3,4 триллиона рублей. Для освещения работы форума из России и из-за рубежа прибыло более 1200 представителей различных СМИ» и т.п. Однако, по словам Ильи Гращенкова, «речь, как правило, шла о том, что все соглашения и контракты бывали заранее подготовлены задолго до форумов, а на площадке ВЭФ они только озвучивались и подписывались».

В адрес организаторов форумов ВЭФ все острее зазвучала критика о расходовании колоссальных средств на проведение этих мероприятий. Дальневосточное информационное агентство DEITA.ru в июне нынешнего года сообщало о том, что несмотря на огромные затраты, уровень информационного и другого обслуживания на ВЭФ снижается, как и уровень представительности иностранных делегаций. По сведениям агентства, только в 2019 году на выставочные и другие экспонаты, не нашедшие в ходе работы форума своего применения, было «выброшено» несколько десятков миллионов рублей. Это «вызвало шок» у населения региона.

Несмотря на огромные средства, вкладываемые российским правительством в Дальний Восток, экономическая ситуация в регионе далека от благополучной. Если в дальневосточной столице и месте проведения форумов Владивостоке жизнь еще как-то налажена, то в окружающих территориях экономика находится в глубоком застое. Всем памятны продолжавшиеся не одну неделю в Хабаровске демонстрации протеста местных жителей против ареста бывшего губернатора края. В этом контексте доцент Федерального дальневосточного университета Артём Лукин указывает на то, что «истинная причина народных выступлений в Хабаровске кроется в глубоком недовольстве населения неблагоприятным экономическим положением в регионе».

Нынешняя реальная ситуация на российском Дальнем Востоке оказывает немалое влияние на представителей крупного японского бизнеса, сопровождавших бывшего премьера Абэ в его поездках на Восточный экономический форум. Один из них поделился следующими соображениями: «Участие в Восточных экономических форумах становится весьма затратным мероприятием. К тому же их организаторы не обеспечивают достаточного уровня комфорта в смысле уровня гостиниц и транспортных услуг даже во Владивостоке. Имеющиеся договоренности о встречах с достаточно высокопоставленными российскими представителями часто срываются. С каждым годом уровень представительности японских деловых кругов на ВЭФ снижается».

Сейчас уходит в прошлое эпоха Абэ, который энергично занимался японско-российскими отношениями. Как изменится отношение нового японского политического руководства и капитанов японского бизнеса к Восточному экономическому форуму?

В контексте поиска путей решения территориальной проблемы японское правительство в недавнем прошлом согласилось с известными планами развития совместной с Россией хозяйственно-экономической деятельности по 8 направлениям. Однако факт остается фактом — особого развития эти планы не получили. В этой связи возникают сомнения в том, что новое японское правительство сохранит интерес к проектам на российском Дальнем Востоке, в том числе и к активному участию в Восточном экономическом форуме.

Артём Лукин признает: «Становится ясным, что интерес японского бизнеса к российскому Дальнему Востоку тает». Лукин полагает, что новый японский премьер вряд ли примет участие в очередном Восточном экономическом форуме в случае его проведения в будущем году.

***
Россия - экономическая держава? Акцентирование одного экономического показателя ни о чем не говорит.
Info (Чехия)
Не так давно советник президента Владимира Путина и бывший министр экономического развития Дмитрий Орешкин заявил, что к концу 2020 года Россия войдет в пятерку крупнейших экономик мира по уровню ВВП с учетом паритета покупательной способности. При этом он подчеркнул, что благодаря этому удастся досрочно выполнить задачу, поставленную в 2018 году президентом Владимиром Путиным. Означенный показатель выглядит для России действительно позитивно, однако он ничего не говорит о состоянии ее экономики.

Путин поставил цель — войти в пятерку крупнейших экономик мира к 2024 году. Но Орешкин слегка напутал, ведь Международный валютный фонд не говорил напрямую о подъеме России, а кроме того, советник умолчал, что на пятки ей наступает Индонезия. Интересно, что в недавних «Целях развития национальной экономики до  2030 года» подобной цели не фигурировало. Орешкин также объяснил, почему России удастся обогнать Германию, которая сейчас стоит на пятом месте. По его словам, причина в том, что спад в российской экономике, вызванный коронавирусом, будет значительно меньше, чем первоначально ожидалось, в том числе по сравнению с Европейским Союзом и выше упомянутой Германией.

В России вообще любят акцентировать ВВП по паритету покупательной способности, поскольку он значительно улучшает ее позицию. О нем говорят, разумеется, в международном контексте, потому что уровень цен в разных странах различается. Если упрощать, то, например, цена одной буханки хлеба в Норвегии и России будет разной. Паритет покупательной способности выравнивает эту разницу. Однако проблема, разумеется, в том, что этот показатель ничего не говорит о качестве продукции или услуг. Кроме того, рассматривается целая корзина товаров и услуг, которые даже в одной стране стоят по-разному и так далее. Поэтому, хоть это и общепринятый показатель, относиться к нему нужно с осторожностью, как, впрочем, и к любому другому международному сравнению без исключений. Вообще паритет покупательной способности помогает таким странам, как Россия или Китай, занимать более высокие позиции в рейтинге стран, чем они могли бы претендовать при номинальном сравнении. Помогает экспортная ориентация в сочетании с низким уровнем цен. Если при номинальном сравнении Россия занимает 11 место, сразу после несравнимо меньшей Южной Кореей, то при пересчете на паритет покупательной способности Россия стоит на уже упомянутом пятом или шестом месте.

Нужно добавить, что прогноз Орешкина о том, что России удастся обогнать Германию, не так уже беспочвенен. По крайней мере, насколько сейчас можно что-либо предугадать. И в документе Международного валютного фонда, на который сослался советник президента РФ, уже в самом начале говорится о чрезвычайно высокой степени непредсказуемости. Если что в Европе действительно сильно пострадало, так это сектор услуг. Туризм практически остановился, рестораны и другие предприятия еле выживают. В Германии, которая как раз является российским соперником за пятое место среди крупнейших экономик мира, сектор услуг, разумеется, сильнее, чем в России, поэтому, что вполне логично, и спад там будет более ощутимым. В Германии также можно ожидать сокращение экспорта, которое, кстати, уже началось. Вообще можно сказать, что самый большой спад ВВП будет у стран с наиболее развитыми экономиками.

Однако ВВП с учетом паритета покупательной способности ничего не говорит о том, как, собственно говоря, люди живут в той или иной стране. Например, Ирак по этому показателю обходит Швейцарию. Кстати, даже в пересчете на душу населения этот показатель не дает представления о качестве жизни. ВВП на душу населения с учетом паритета покупательной способности в России выше, чем в Хорватии, а Белоруссия следует за Туркменистаном и так далее. И снова нужно напомнить, что, хотя у сравнений есть свои основания, выбирать только один показатель и, исходя из него, делать далеко идущие выводы — значит делать огромную ошибку и искажать реальность.

Россия — обыкновенная сырьевая экономика, очень зависимая от экспорта как раз сырья или продукции, полученной   непосредственно из него без высокой добавленной стоимости. Согласно Росстату, 51% в российском экспорте — это энергоносители. Но и другие российские экспортные наименования не имеют отношения к высоким технологиям. На экспорт железа и продукции из него приходится девять процентов, на продукты питания и сельхозпродукцию, прежде всего пшеницу и кукурузу, — шесть процентов, на продукцию химической промышленности — пять процентов. Из высоких технологий у России остаются, пожалуй, только «секретные наименования», а это в основном оружие (13%) и оборудование (всего три процента). Кроме того, государство всячески поддерживает экспорт оборудования и оружия. И хотя попадается чуть отличающаяся статистика, в целом пропорции остаются во всех случаях одинаковыми.

Все, что я написал, не означает, что Россия не является важной экономикой. Просто политические заявления нужно возвращать обратно в реальность, и это касается не только России. Понятно, почему российские руководители выбирают для сравнения своей страны с другими показатель, который максимально их устраивает. В случае России это как раз ВВП с учетом паритета покупательной способности. Однако о состоянии российской экономики он мало что говорит. Если отбросить проблему непредсказуемости, то остается еще проблема подмены текущих проблем и устойчивых тенденций. Россия давно отстает в масштабах мировой экономики. В последние десять лет ей хотя бы удавалось идти в ногу с Германией по темпам роста ВВП, но о том, чтобы догнать ее не шло и речи. Тем не менее главная проблема заключается в том, что сравнение на основе прогноза, каким продуманным бы он ни был, более чем опасно и попахивает больше политикой, чем чем-то еще.
НАУКА:
Таинственные кратеры в Сибири связаны с таянием вечной мерзлоты

Дэвид Брессан (David Bressan) Forbes (США):

В июне 2017 года оленевод с расположенного на северо-западе Сибири полуострова Ямал сообщил о громком взрыве и поднимающемся из земли дыме. Позже на предполагаемом месте взрыва обнаружили кратер диаметром семь метров и глубиной почти 20 метров, окруженный кусками льда и почвы. Аналогичный и даже более мощный взрыв произошел в 2013 году. Его было слышно на удалении 100 километров.

С тех пор ученые нашли еще 17 больших кратеров. Многие из них наполнены торфяной водой, а местные жители называют их черными дырами. Очередной кратер образовался этим летом в неназванном месте на полуострове Ямал. Это самая большая по глубине (31 метр) и диаметру воронка.

Когда в интернете появились первые сообщения о таинственных сибирских кратерах, было непонятно, чем вызвано их возникновение. Кто-то говорил, что это провалы грунта, а кто-то даже посчитал, что это воронки от маленьких метеоритов.

Сейчас ученые полагают, что возникновение кратеров вызвано скоплением метана в карманах тающей под поверхностью вечной мерзлоты.

Метан может появляться из неорганических источников, а на полуострове Ямал находятся крупнейшие в России месторождения природного газа. Газ возникает в результате органических процессов как продукт жизнедеятельности живущих в почве микроорганизмов. Значительная часть Сибири — это вечная мерзлота, то есть, навсегда замерзшая земля. Но из-за потепления климата верхние слои вечной мерзлоты тают, и микробная деятельность возрастает в геометрической прогрессии. Микроорганизмы переваривают и разлагают сохранившийся в мерзлой почве органический материал, вырабатывая в больших количествах метан. Этот метан скапливается под землей, формируя мешки горючего газа. Из-за потепления и таяния поверхностной почвы замерзшая шапка ослабевает, газ вырывается наружу, и в результате взрыва образуется воронка.

Данные о климате в Сибири показывают увеличение средних температур в последнее десятилетие. Лето 2016 года было необычайно жарким, и температура в этих широтах достигала 35 градусов Цельсия. Потом было еще одно лето с рекордно высокими температурами, на сей раз, выше 37 градусов. Последний кратер заметила телевизионная группа, летевшая куда-то на съемки. Впоследствии его изучила команда ученых из Российской академии наук.

В ходе проведенного в 2017 году исследования в сибирской тундре было найдено более 7 000 бугров, или вздутий почвы. Возможно, их сформировали карманы метана и других газов, приподнявшие вверх почву и растительность. В 2016 году ученые сообщали только о 15 таких буграх.

В подземных карманах концентрация парниковых газов типа метана и двуокиси углерода почти в 1 000 раз выше, чем в окружающей среде. Когда газовый пузырь взрывается, это представляет опасность не только для находящихся рядом людей. Подземные газы выбрасываются в земную атмосферу. Ученые опасаются, что это может стать самоусиливающимся процессом. Поскольку температуры растут во всем мире, вечная мерзлота будет высвобождать все больше газов, и парниковый эффект в атмосфере нашей планеты будет усиливаться.
ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Какова боеспособность многоцелевого российского стелс-беспилотника «Охотник»?

Лю Хаодэ (刘皓德), Дин Синьсинь (丁鑫鑫), Чжан Цзысин (章子星), Ли Юаньбинь (李元斌) Жэньминь жибао (Китай):

12 августа информационное агентство ТАСС сообщило, что, по словам заместителя главнокомандующего ВКС РФ Сергея Дронова, многоцелевые ударные беспилотники, способные поражать объекты противника высокоточными боеприпасами, начнут поступать в Воздушно-космические силы в следующем году. Какова же боеспособность знаменитого многоцелевого российского беспилотника нового поколения?

Последние несколько лет между Россией и США не утихает гонка в области БПЛА. Стороны обрушивают друг на друга все новые удары в виде программ и целей развития. Чем руководствовалась Россия на этот раз, когда делала это заявление?

Спустя 10 лет «Охотник» все еще полон сил
Поддержка в виде устойчивого развития технологий. В 2005 году ОКБ им. Микояна начало разработку среднего 10-тонного ударного беспилотника «Скат» длиной 10,25 метра, шириной 11,5 метра и практическим потолком 12 тысяч метров. Летательный аппарат был сконструирован по схеме «летающее крыло», имел два внутренних отсека для ракет и ограниченные стелс-характеристики. Модель данного БПЛА была впервые представлена на международном авиационно-космической салоне (МАКС) в 2007 году, однако в 2012 году ввиду ряда причин разработки были приостановлены. Российская самолетостроительная корпорация «МиГ» планирует возобновить работу по созданию беспилотника «Скат», мир сможет снова увидеть его, если проект получит одобрение со стороны российского военного ведомства. «Скат» — новая попытка создания средних и тяжелых беспилотников для России. Процесс разработки проходил не очень гладко, однако благодаря этому страна смогла накопить драгоценный опыт и оставить технологический задел для последующего создания БПЛА «Охотник».

В 2011 году министерство обороны предложило ОКБ Сухого контракт на создание и развитие испытательного образца дальнего высокоскоростного ударного и разведывательного беспилотника. Проект получил название УРБК (ударно-разведывательный беспилотный комплекс) «Охотник». Разработка беспилотника была поручена подконтрольному ОКБ Сухого Новосибирскому авиационному производственному объединению им. В. П. Чкалова. Данное предприятие получило немало опыта в создании штурмовиков. Оно является основным производителем российских истребителей-бомбардировщиков Су-34, а также долгое время осуществляло обслуживание и модернизацию истребителей-бомбардировщиков Су-24М. Из-за нехватки собственных технических резервов для создания БПЛА, в ходе проектирования тяжелого беспилотника-невидимки «Охотник» ОКБ Сухого позаимствовал часть технологий, примененных ОКБ им. А. И. Микояна при создании беспилотника «Скат», а также некоторые технические решения, использованные при создании истребителя Су-57. Все это было сделано с целью усовершенствования «Охотника».

 «Умный ведомый летательный аппарат» «Охотник» вместе с Су-57 представил собой новую модель ведения воздушного боя. 27 сентября 2019 года Министерство обороны РФ объявило о том, что БПЛА «Охотник» совершил первый совместный полет с самолетом пятого поколения Су-57. «Охотник» поднялся на высоту около 1600 метров и совершал маневры в автоматизированном режиме, полет длился более 30 минут. Во время полета «Охотник» взаимодействовал с Су-57 в роли «увеличительного датчика», расширяя зону действия РЛС истребителя и указывая цель для авиационного вооружения. Благодаря «Охотнику», Су-57 может получить информацию о противнике, не входя в зону его станций ПВО, обнаружить цель и нанести по ней удар. Это в значительной мере повысило жизнеспособность и эффективность истребителя. Россия планирует объединить Су-57 и «Охотник» в единую систему для совместного выполнения поставленных задач, передачи информации о поле боя, проведения разведки и совершения автоматического удара по целям противника. Вероятно, боевая система, при которой ведущий и ведомый летательный аппарат смогут лучше проявлять свои способности, станет новой моделью ведения боя для российских военно-воздушных сил.

«Охотник» объединил в себе разведку и нападение
Сообщается, что среди всех российский беспилотников «Охотник» обладает самым широким радиусом действия, разнообразным вооружением и аппаратурой. Он выполнен по схеме «летающее крыло», что объясняет прекрасные летные характеристики при движении на дозвуковой скорости. Такая конструкция позволяет ему пролетать на более дальние расстояния, не меняя размах крыла. Корпус беспилотника изготовлен из композитных материалов, на которые, как и в случае с Су-57, нанесено стелс-покрытие. Вес летательного аппарата составляет примерно 20 тонн, максимальная взлетная масса — 25 тонн, размах крыла — 19 метров, длина корпуса — 14 метров, он оснащен внутренним бомбовым отсеком, а его максимальная бомбовая нагрузка составляет 2,8 тонны. «Охотник» может лететь на сверхзвуковой скорости, развивая скорость до 1400 километров в час, его максимальная дальность полета — 5000 километров.

Тягу «Охотника» обеспечивает двигатель АЛ-31Ф. В будущем на беспилотнике, возможно, установят более новый образец АЛ-41Ф. Согласно анализу специалистов, этот двигатель поможет «Охотнику» управлять вектором тяги, что благоприятно скажется на процессе взлета и маневренности, а также компенсирует недостатки аэродинамической схемы «летающее крыло». Кроме того, БПЛА «Охотник» оснащен радиолокационной станцией с фазированной антенной решеткой и оптической системой разведки, способной одновременно отслеживать десятки воздушных целей. Таким образом беспилотник может не только атаковать наземные объекты, но и вести низкоинтенсивный воздушный бой.

Освобождение людских ресурсов соответствует требованиям войны будущего. В обычных истребителях присутствует система жизнеобеспечения, гарантирующая безопасность пилотам, так как при выполнении боевых задач приходится принимать во внимание возможности человеческого организма переносить нагрузки. Это накладывает ограничения на выполнение летательным аппаратом некоторых маневров. Благодаря тому, что у беспилотника «Охотник» отсутствует кабина пилота и система жизнеобеспечения, на него может быть установлен более крупный топливный бак и отсек для снарядов. Все это способствует увеличению боевого радиуса действия и разрушительной силы летательного аппарата. По предварительным подсчетам, боевой радиус действия «Охотника» будет превышать 4000 километров, а во внутренних отсеках получится разместить около двух тонн боеприпасов. Чтобы сделать беспилотник более незаметным, все боеприпасы будут находиться внутри отсеков, к слову, многие типы снарядов класса «воздух-воздух» и «воздух-земля» были разработаны специально для «Охотника».

В отличие от обычных разведывательных дронов, «Охотник» отличается стелс-характеристиками и отсутствием хвостового оперения. С технической точки зрение его преимущество над другими беспилотниками заключается в его невидимости и высокой скорости передвижения. Развитие «Охотника» говорит о тенденции к увеличению размеров БПЛА, совершенствованию их стелс-характеристик, ориентацию на войны будущего и повышение выживаемости. В некотором роде данный беспилотник стал совершенным российским оружием-невидимкой, предназначенным для нанесения ударов по наземным целям с воздуха, а также «идеальным партнером» для Су-57.

Почему «Охотник» начал свой путь
Во-первых, соответствие требованиям войны будущего. По словам заместителя главнокомандующего Воздушно-космическими силами Сергея Дронова, на вооружении российской армии сейчас находятся беспилотные комплексы малой и средней дальности, а многоцелевые беспилотники большой дальности начнут поступать в Вооруженные силы РФ в следующем году. Они будут способны не только вести воздушную разведку, но и поражать объекты противника высокоточными боеприпасами. По словам Дронова, широкое применение таких беспилотников обеспечит сокращение потерь личного состава. Эффективность применения беспилотных летательных аппаратов подтверждена при борьбе с незаконными вооруженными формированиями в ходе сирийской кампании. До этого Россия не была столь успешна. Во время войны в Грузии в 2008 году, не имея разведывательных дронов, ей пришлось послать на разведку позиций грузинских войск Ту-22Р, который сбили в результате этой операции. Грузинские войска, заручившиеся поддержкой со стороны США, наблюдали за передвижением российских подразделений при помощи беспилотников, отчего российские войска часто оказывались подчиненными чужой инициативе.

Во-вторых, восстановление былого величия и осознание важности беспилотников на войне. Переняв советские беспилотные технологии, Россия не бросила все силы на освоение данной сферы из-за ухудшившейся экономической ситуации, этим и объясняется отставание страны от передового мирового уровня в области беспилотных летательных аппаратов. Однако недавние успехи беспилотников на полях сражений помогли России осознать их боевое значение. Чтобы преодолеть отставание, страна стала выделять все больше средств на разработку БПЛА. Непростое международное положение вынудило Россию принять стратегическое решение о создании подразделений беспилотников. Приоритеты развития были отданы тяжелому беспилотнику-невидимке С-70 «Охотник». Данные действия были предприняты в качестве подготовки к изменению понятия и формы военных действий.

Появление БПЛА «Охотник» изменило принятую в России до этого тенденцию развития разведывательных, средних и малых беспилотников, укрепило стратегическое объединение разведки и атаки в беспилотных подразделениях, а также оказало необходимую поддержку процессу интеллектуализации и систематизации боевых действий. Что немаловажно, «Охотник» показал решимость российской армии развивать боевые беспилотные подразделения, стал воплощением модернизации Вооруженных сил РФ. Нам остается лишь ждать будущих боевых заслуг беспилотника С-70 «Охотник»!

***
Действительно ли российские гиперзвуковые МБР «Авангард» представляют собой серьезную угрозу?

Питер Сучиу (Peter Suciu,) The National Interest (США)

Насколько серьезную угрозу представляют для Соединенных Штатов российские гиперзвуковые межконтинентальные баллистические ракеты «Авангард», пока до конца непонятно. Как сообщается, эти ракеты способны развивать сверхзвуковую скорость и маневрировать в атмосфере. Подобная комбинация возможностей делает противостояние таким ракетам чрезвычайно сложной задачей.

Ракета «Авангард» может лететь со скоростью, в 27 раз превышающей скорость звука, а из-за ее способности маневрировать точно спрогнозировать траекторию ее полета практически невозможно. Это обеспечивает «Авангарду» способность обходить средства противоракетной обороны, которые могут оказаться у него на пути.

«У Соединенных Штатов практически нет шансов противостоять "Авангарду", поскольку в случае широкомасштабных военных действий Россия будет атаковать потенциального противника всеми доступными вооружениями», — сказал генерал-майор Владимир Попов, заслуженный военный летчик Российской Федерации и кандидат технических наук, в интервью изданию Eurasian Times ранее в сентябре.

«В этом случае оборонительные комплексы не смогут идентифицировать все цели. Среди атакующих объектов будут фальшивые ракеты без боезарядов. Также будут присутствовать радиоэлектронные помехи, создаваемые средствами радиоэлектронной борьбы. Из множества выпущенных ракет некоторые все же достигнут цели», — объяснил Попов.

Издание Eurasian Times, отметившее, что Пекин высоко оценил тот факт, что гиперзвуковые российские межконтинентальные баллистические ракеты способны «уничтожить» систему обороны Соединенных Штатов, также сделало акцент на том, что Соединенные Штаты и Российская Федерация сохраняют определенный паритет, тогда как другие страны пока не могут их догнать.

«Авангард» является лишь одним из компонентов большого российского арсенала подобного оружия, который включает 528 межконтинентальных баллистических ракет наземного и подводного базирования, а также ядерное оружие на бомбардировщиках. Между тем американская система противоракетной обороны способна только на перехват нескольких межконтинентальных баллистических ракет, которые могут быть запущены такой небольшой страной, как Северная Корея.

«Система противовоздушной и противоракетной обороны Соединенных Штатов очень сильна, — добавил Попов. — Ее нельзя сбрасывать со счетов и недооценивать. Мы говорим о глубоко эшелонированной сети средств обороны. Она хорошо продумана, и она защищает самые важные районы страны».

Ответ Соединенных Штатов

Тем не менее, создание такого оружия может и не дать противникам Америки значительного преимущества. Если американские ядерные пусковые установки, межконтинентальные баллистические ракеты и даже ядерные стратегические бомбардировщики наземного базирования будут выведены из строя или уничтожены, у Соединенных Штатов все равно останутся варианты ответной атаки — в том числе с помощью ядерных подводных лодок ВМС США, оснащенных баллистическими ракетами.

Кроме того, Соединенные Штаты продолжают разрабатывать оружие, которое можно рассматривать как средства сдерживания, которые помешают России применять ракеты «Авангарда» и другие межконтинентальные баллистические ракеты. Ранее в сентябре ВВС США объявили о подписании контракта с компанией Northrup Grumman на сумму 13,3 миллиарда долларов для реализации программы межконтинентальных баллистических ракет наземного стратегического сдерживания (GBSD).

Более того, в июне президент США Дональд Трамп заявил, что у вооруженных сил США есть собственная гиперзвуковая ракета.

«Мы сотнями строим новые корабли, бомбардировщики, истребители и вертолеты; новые танки, военные спутники и ракеты. У нас есть даже гиперзвуковая ракета, которая летит в 17 раз быстрее, чем самая быстрая из существующих в мире ракет и которая способна наносить удары по целям, находящимся на расстоянии в тысячи миль в пределах 14 дюймов от центрального ориентира», — сказал президент во время своего выступления на церемонии вручения дипломов в Военной академии США в Уэст-Пойнт.

Хотя озвученное президентом США описание точности американских гиперзвуковых ракет было подвергнуто сомнению, ясно одно: вооруженные силы США не позволят ни одной стране получить серьезное преимущество, если речь зайдет о межконтинентальных баллистических ракетах.

***
Королевские ВВС перехватили российские самолеты
в третий раз за шесть дней

The Telegraph (Великобритания)

Британские истребители перехватили российские военные самолеты в Северном море недалеко от воздушного пространства Великобритании, заявили Королевские ВВС.

«Тайфуны» поднимаются в воздух в ответ на появление российских самолетов уже в третий раз за шесть дней.

На сей раз это были два российских противолодочных и патрульных самолета Ту-142 («Медведь» по классификации НАТО).

«Тайфуны» из сил быстрого реагирования взлетели в воздух с базы Люкерс в Файфе, где временно базируются пилоты с базы в Лоссимуте.

Королевские ВВС заявили, что пилоты «Тайфуна» наблюдали за самолетами «в зоне наших интересов, чтобы обеспечить безопасность полетов в этой загруженной зоне международного воздушного пространства».

«Российские самолеты ни разу не нарушили суверенного воздушного пространства Великобритании», — подчеркнули представители ВВС.

Дозаправку в воздухе обеспечивал самолет ВВС Великобритании «Вояджер» с базы ВВС Брайз-Нортон в Оксфордшире, а помощь при дальнем радиолокационном обнаружении — самолет НАТО E-3A.

Союзники по НАТО, в том числе Франция, Дания и Норвегия, также подняли в воздух самолеты быстрого реагирования для помощи в наблюдении за российскими Ту-142.

Командующий 11-й группой, вице-маршал авиации Иан Дугид (Ian Duguid) сказал: «ВВС поднимаются за защиту интересов Великобритании и НАТО в третий раз в течение недели».

«Это знак нашей неизменной решимости всегда плодотворно работать с нашими партнерами по НАТО и демонстрировать эффективность и стойкость нашего персонала, самолетов и систем».

В понедельник «Тайфуны» взлетели с базы Люкарс, потому что два российских Ту-160 («Черный Джек» по классификации НАТО) «работали в зоне интересов НАТО», сообщили ВВС.

Двумя днями ранее истребители были подняты в ответ на появление близ воздушного пространства Великобритании двух российских Ту-142.
ОБЩЕСТВО:

Читатели французской газеты удивлены тем, как быстро их президент принял на веру версию, что за отравлением Навального стоит именно российское руководство, а не какие-то другие силы. Они напоминают о случаях, когда Франция легко мирилась с убийствами политических лидеров, если это было выгодно США.
Дело Навального вызывает килевую качку у российско-французского сближения

Изабель Лаcсерр (Isabelle Lasserre), Le Figaro (Франция) 

А что, если отравление российского оппозиционера Алексея Навального означает «смерть мозга» российско-французского сближения, инициированного в прошлом году Эммануэлем Макроном? Между Москвой и Парижем — опять ледяная атмосфера в отношениях.

Стратегическая встреча «два плюс два», которая должна была свести вместе министров иностранных дел и обороны Франции и России — эта встреча уже отменена. Визит в Москву французского президента оказался под большим вопросом. А после того как некие французские клиники выяснили, что Навальный и в самом деле был отравлен нейро-токсическим составом «Новичок», Макрон стал говорить с Кремлем намного более жестким тоном… В Париже, как и в Берлине, дело Навального, по словам французского высокопоставленного чиновника, вызвало эффект шока.

Оказалось, что санкции, принятые против России Европой в 2018 году после отравления Сергея Скрипаля «Новичком» в Англии, — оказалось, что эти санкции не помешали России опять применить запрещенное нейро-токсическое оружие. Ни красный ковер, который выкатили Владимиру Путину во время его визита к французскому президенту в Брегансоне, ни добровольная помощь Франции в том, чтобы содействовать возвращению России в Совет Европы — ни одно из этих действий не привело к тому, чтобы Путин сделал хоть малейшую уступку и как-то изменил свою манеру вести дела.

К сожалению, в белорусском кризисе Макрон решил применить тот же мягкий подход, несмотря на угрозы военной интервенции, которыми потрясает Кремль… Но в понедельник Макрон вышел из состояния вежливого игнорирования действий РФ и так же жестко, как Ангела Меркель, потребовал, чтобы «был брошен свет на всю историю с попыткой убийства российского оппозиционера» [Навального]. В ответ на это требование отчета за свои действия Владимир Путин со своего конца телефонного провода послал сухой ответ «абонент временно недоступен».

Комментарии читателей

Pascal002

Саморазоблачающее молчание, в которое ушел Путин по поводу этого дела, — это огромное разочарование для нас. Разочарованы и те люди, которые положительно оценивали некоторые другие его действия и которые хотели нормализации отношений с Россией. Невозможно не поразиться глупости действий Путина, если он и вправду принял участие в этой попытке убийства.

tarte au marron

Мадам Лассерр, ваша статья обходит молчанием многие важные факты, о которых наши масс-медиа, включая «Фигаро», нас не информируют. Я не нашел в настоящих новостях никаких «угроз военной интервенции в Белоруссии», которыми в вашей статье «потрясает Кремль». И пока нет объяснений, почему не публикуются точные результаты, полученные в анонимных «западных» лабораториях, при тестировании на «Новичок»… Или мы опять повторяем сценарий о якобы имевшемся у Ирака «оружии массового поражения». Ведь именно ссылками на эту оказавшуюся ложной «информацию» была оправдана война против Ирака.

Impartialhonette

Отравление Навального, вполне возможно, было произведено по заказу из США. Цель — вызвать возмущение европейцев, а значит, и их дистанцирование от Москвы, от России! Интересно, что сразу всплыла тема приостановки проекта «Северный поток — 2». Такое развитие событий явно было бы в интересах США, позволяя продавать в Европу их сланцевый газ.

DANIEL LUCZAK

Нам что, мало своих французских чудаков, чтобы бросаться на поиски Навального и других оторванных от мира сего идеалистов? Сближение с Российской Федерацией — это наш жизненный интерес. И это сближение произойдет, рано или поздно. Может быть, и без участия в этом процессе наших псевдоэлит.

Aimel

Почему-то история с убийством журналиста Хашогги не вызвала килевой качки франко-саудовских отношений. Наши принципы применяются вариативно.

remez

У Макрона есть право требовать ответа [у Путина]. Но у другой стороны есть свои права, так что нет полной уверенности, что Макрон получит ответ на свой вопрос. Российские врачи идут на сотрудничество: они готовы сравнить и сопоставить свои записи и анализы [биоматериалов Навального] с аналогичными результатами своих немецких коллег. Но, похоже, у немецких врачей нет права давать хоть какую-то информацию… Раздаются и вопросы о том, кто та молодая блондинка, которая сопровождала Навального во время его пребывания в Омске. Она потом вылетела спешным рейсом в Германию, и с тех пор странным образом исчезла.

Anonyme 1

О, все эти истории. Об отравлениях в России, военных преступлениях в Венесуэле, об уничтожении рейса MH17 в Украине или гибели рейса над Локерби в Англии (который, как теперь точно выяснилось, не был взорван ливийцем). Всегда один источник — США, с их ЦРУ и ФБР. Но все эти истории с удовольствием подхватываются западными масс-медиа, которые еще и объявляют обманщиками всех, кто в этих историях сомневается.

Omega33

Россия и ее методы всегда остаются одними и теми же. Что тут нового? Макрону бы лучше заняться тем, что происходит здесь, во Франции. Картина не особо впечатляющая. Лучше этим заняться, чем давать уроки демократии другим.

Voyageur

Во Франции неприятных конкурентов убирают со сцены более тонкими методами. Пример — история с Франсуа Фийоном и его кандидатурой на выборах в 2017-м году.

СПОРТ:

Плей-офф НХЛ демонстрирует возвращение российских вратарей

USA Today (США) 

Николай Хабибулин просыпается у себя в Екатеринбурге, чтобы посмотреть самые яркие моменты плей-офф НХЛ и сияет от гордости за отраженные броски, которые удаются многим российским вратарям.

Впервые в финалах конференций в стартовых составах играли трое российских вратарей: Антон Худобин из «Даллас Старз» и Андрей Василевский из «Тампа Бэй Лайтнинг» продолжают борьбу за главный трофей. Их земляк Семен Варламов и «Нью-Йорк Айлендерс» в четверг вечером проиграли «Тампе» в овертайме в шестой игре финала Восточной конференции.

«Это правда очень интересно, такого ведь раньше никогда не было, — сказал Хабибулин. — Я такого и представить себе не мог, но всё происходит на наших глазах».

От члена Зала славы времен Красной Армии Владислава Третьяка до поколения Хабибулина и Евгения Набокова и их преемников Василевского, Варламова и Сергея Бобровского из Флориды — российский хоккей знаменит сильными вратарями. После нескольких лет перерыва после распада Советского Союза Россия снова поставляет голкиперов мирового уровня, — новую волну звезд представляют молодые таланты Игорь Шестеркин, Илья Сорокин, Илья Самсонов и один из фаворитов отбора 2020 года Ярослав Аскаров.

«Уму непостижимо, раньше это была наша проблема, а теперь у нас столько отличных вратарей, — сказал нападающий „Вашингтон Кэпиталз" Илья Ковальчук. — Значит, наша хоккейная система совершенствуется. Вратари-„пенсионеры" помогают растить из молодежи классных игроков. Приятно видеть, что в НХЛ приходят новые ребята — Василевский, Варламов, Бобровский и другие. И они побеждают. Здорово».

Набоков, лучший из вратарей из СССР или России с 353 победами в регулярном сезоне и 42 в плей-офф, тренирует вратарей в «Сан-Хосе Шаркс» и растит новую смену. Общаясь с коллегами, он замечает, что российские и финские тренеры возвращаются домой и берутся за молодежь.

«Организация улучшилась, — сказал Набоков. — Теперь у каждой команды есть свой тренер вратарей и масса лагерей в течение всего лета, где все рассказывают во всех подробностях. Детям ставят технику с самого раннего возраста».

Техника у трех российских голкиперов, продвинувшихся в плей-офф дальше всех, очень разная. Василевский — действующий обладатель вратарского приза «Везина трофи» (Vezina Trophy) — ростом 193 см с идеальным сочетанием основных навыков и атлетизма. Варламов — уравновешенный ветеран, который с легкостью отражает даже неберущиеся броски. А Худобин — низкорослый голкипер, чей товарищ по команде Джон Клингберг (John Klingberg) даже шутил, что он «плавает по всей вратарской», но каким-то образом умудряется спасать ворота.

Как сказал Худобин после игры пару лет назад: «Я люблю играть на ноль». Хабибулин назвал Худобина современной версией трехкратного обладателя Кубка Стэнли Мартина Бродёра (Martin Brodeur), потому что он играет стоя, в отличие от большинства других, предпочитающих стиль «бабочки».

«Я смотрел нарезку самых зрелищных моментов с его участием: будто взяли вратаря из 1990 года, сунули в машину времени и перенесли прямиком в 2020, — сказал Хабибулин. — Но свою работу он делает на отлично».

Возможно, без приглашения Хабибулина поучаствовать в онлайн-школе вратарей, Худобин не стал бы одним из лучших игроков своего первого матча плей-офф НХЛ в возрасте 34 лет.

«Мне кажется, он начал терять интерес из-за пандемии, а мы запустили канал на Ютубе, начали общаться по „Зуму" с хоккеистами, просто разговаривать о хоккее, — сказал Хабибулин. — Он был одним из гостей. Мы отлично поговорили. Обычно занятия длятся где-то час, час-пятнадцать, а с ним мы проговорили почти два».

В основной состав Худобин перешел после травмы Бена Бишопа (Ben Bishop). С тех пор команда одержала 12 побед при 6 поражениях, пропуская в среднем по 2,54 шайбы за игру. Отразив 92% бросков, Худобин вывел «Старз» в финал кубка Стэнли. Спустя два года после подписания с Худобиным двухлетнего контракта, главный менеджер Джим Нилл (Jim Nill) пошутил: «Надо было предлагать пять».

Прошлым летом «Айлендерс» подписали с Варламовым четырехлетний контракт на замену перешедшего в «Лас-Вегас Кингс» Робина Ленера (Robin Lehner), который был единственным в «Финале четырех» вратарем не из России. Так далеко в плей-офф Варламов впервые, но именно он — главная причина, почему Нью-Йорк оказался в финале Восточной конференции впервые с 1993 года.

«Семен был вратарем номер один, потом немного потерял форму, потом снова стал номер один, но никто на него вроде и внимания особого не обращал, — сказал Хабибулин. — А теперь он вон где».

Вот вам вкратце успехи российских вратарей, и плей-офф тому подтверждение. Василевский, Варламов, Худобин, Бобровский и Шестеркин в совокупности одержали 37 побед с показателем 2,28 пропущенные шайбы за игру и 92% отраженных бросков.

Набоков объясняет возрождение российских вратарей сочетанием пристальной работы тренеров и чистого таланта, которое стало возможным сейчас, спустя десятилетия после падения коммунизма.

«Страна пережила определенные события, и люди просто не уделяли столько внимания хоккею: хоккейные школы закрылись, тренеров не хватало, это было не по карману, — сказал он. — У России всегда были отличные вратари, но был период, когда их стало меньше. А теперь всё вернулось, потому что у нас всегда было хорошо с хоккеем».
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