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ПОЛИТИКА:

Маас: «Северный поток -2» будет достроен
Марина Кормбаки (Marina Kormbaki) (RND, Германия)
В большом интервью Министр иностранных дел ФРГ Хайко Маас рассказал о позиции Германии по взаимоотношениям с Россией, США, Турцией, а также по Навальному и «Северному потоку — 2».
— Господин министр, наблюдаете ли вы за предвыборной борьбой в США с озабоченностью или с надеждой?

— Предвыборные баталии меня не беспокоят. Они — одно из проявлений демократии. Относительно их наполнения и стиля могут быть различные мнения. И у нас в Германии случались вульгарные предвыборные схватки. Я не показываю пальцем на США, а вижу в этой предвыборной борьбе серьезную демократическую конфронтацию, где на кону стоит очень многое. 

— Что изменится для Германии от того, останется ли президентом Дональд Трамп или им станет Джо Байден?

— При президенте Дональде Трампе осложнились трансатлантические отношения. Часто без предварительного согласования принимались решения, которые мы не могли понять. Взять хотя бы аннулирование ядерной сделки с Ираном. Мне хотелось бы, чтобы наши взаимоотношения изменились — независимо от того, кто победит на выборах.

— Если Джо Байден будет президентом, то станет легче?

— Я не отношусь к тем людям, которые считают, что при президенте Байдене «все опять будет в порядке». США в своей внешней и военной политике вот уже несколько лет работают над тем, чтобы стратегически переориентировать свою обретенную во время холодной войны роль в мире. Мы должны приготовиться к тому, что в структуре этой принципиальной тенденции ничего не изменится. Возможно, что при другом правительстве нам будет легче договариваться с американцами. Но мы не должны забывать уроки последних лет: европейцы обязаны брать на себя больше ответственности. 

— Американские республиканцы и демократы одинаково отрицательно относятся к балтийскому газопроводу «Северный поток — 2». Его достроят?

— Я исхожу из того, что «Северный поток — 2» достроят. Вопрос только в том, когда. Решения относительно нашей энергетической политики и энергоснабжения принимаем мы здесь в Европе. Мы же не критикуем тот факт, что Соединенные Штаты в прошлом году удвоили импорт нефти из России и стали теперь вторым по значимости импортером российской тяжелой нефти в мире. США пользуются своим правом проводить самостоятельную энергетическую политику. Мы делаем то же самое. 

— После того как из-за инцидента с Навальным ЕС ввел санкции против шести личностей и одной организации, Москва грозит ответить контрсанкциями и даже окончанием диалога. Не наступает ли ледниковый период в германо-российских отношениях? 
— Нет. Никто в этом не может быть заинтересован. На инцидент с Навальным мы дали быстрый и четкий европейский ответ. При таком серьезном нарушении международного права это было необходимо. К сожалению, у нас в Германии есть и другие поводы для конфликта с Москвой, например, убийство в Берлине и хакерская атака на бундестаг. Наши отношения с Россией остаются сложными. Поэтому нам и в будущем придется давать европейский ответ на неприемлемые действия России. 

— Вы часто говорите, что без России невозможно найти решения, например, в Ливии, Сирии, Украине… 

— …Белоруссии, Армении Азербайджане, Венесуэле…

— … но есть ли решение вместе с Россией?

— Мы на это надеемся. Мы сидим с русскими за одним столом в Совете безопасности ООН, в берлинском процессе по Ливии, обсуждаем дела на Украине. Во всех этих переговорах речь идет о прекращении войн. И в том, что касается Украины и Ливии, есть ощутимый прогресс. Нынешнее перемирие на востоке Украины самое долгое с начала конфликта. Поэтому не может быть и речи о прекращении диалога с Москвой. Слишком много людей в мире заинтересованы в том, что международное сообщество, в том числе и в диалоге с русскими, стремилось добиться прекращения этих конфликтов. 

— При обсуждении последних санкций в отношении Москвы европейцы на удивление быстро пришли к консенсусу, чего не скажешь о дебатах по Белоруссии. Что мешает ЕС и в этом вопросе проявить себя как влиятельный внешнеполитический игрок? 

— Бесконечные споры вокруг санкций по Белоруссии были несколько компенсированы быстрым и единодушным решением по санкциям из-за инцидента с Навальным. В случае с Белоруссии мы не пошли на то, чтобы связывать санкции против белорусского руководства с совершенно другими санкционными вопросами, например с разведкой Турцией газовых месторождений в Средиземном море. Попытки увязать одно с другим Германия как нынешний председатель в Совете Европы решительно отвергает. Возможно, именно эта позиция способствовала тому, что в случае с Навальным решение было принято так быстро. Все поняли, что какие-то сделки при введении санкции совершенно неуместны. 

— Турция как в Ливии, так и в газовом споре с Грецией и Кипром делает вид, что санкции ее совершенно не трогают. Не требует ли милитаризированная турецкая внешняя политика изменения стратегии в отношении Анкары? 

— Послав в начале этой недели исследовательское судно Oruc Reic в море, Турция нанесла тяжелый урон созданной нами с таким трудом атмосфере взаимного доверия. Поэтому на этой неделе я отказался от запланированного визита в Анкару. Но ведь и Турция не может быть заинтересована в длительном сохранении всех конфликтов, на которых она оказывает влияние. Турция замешана в конфликтах в Ливии, Сирии, восточном Средиземноморье, а также в Армении и Азербайджане. Стратегически и для Турции важно нейтрализовать эти конфликты. 

— Турция достигает своего влияния военными средствами. Не требует ли это более решительных действий европейцев? Франция уже послала два военных самолете и фрегат в восточное Средиземноморье. 

— Там где вооруженные силы встречаются друг с другом, возможна военная конфронтация, даже если участвующие стороны уверяют обратное. Вряд ли нам удастся найти решения проблемы, посылая войска и корабли во все точки, где присутствует Турция. Играть мускулами ни к чему. Европейская внешняя политика должны показать, что не пользуется арсеналом времен холодной войны, а делает ставку на дипломатию. 

— Вы подумываете о санкциях против Анкары?

— Мы будем пытаться до декабря прийти к решению путем переговоров. Такое решение принял Совет Европы. Если из этого ничего не получится, потому что все переговорные усилия будут торпедироваться, то тогда мы подумаем о других средствах воздействия. 

— Вероятно, вскоре из-за пандемии вновь придется ограничить число личных контактов. Как это отразится на вашей работе и на дипломатии? 

— Конфликты, которыми мы сейчас занимаемся, трудно уладить в ходе видеоконференций. Когда речь идет о войнах и кризисах, нужно встречаться лично и смотреть друг другу в глаза. Сейчас благодаря разработанным гигиеническим концепциям это возможно. Как и все те, кто хочет избежать второго полного локдауна в экономике и обществе, я говорю: нельзя допустить дипломатического локдауна. 

***

Российский оппозиционный лидер стал теперь еще сильнее, чем раньше

The Economist (Великобритания)
Алексей Навальный, харизматичный российский оппозиционер, всегда был чем-то похож на голливудского актера, и он любит использовать в своих речах ссылки на популярные фильмы. Вспоминая о своем путешествии из Сибири, в ходе которого он был отравлен боевым отравляющим веществом «Новичок», в берлинскую больницу, где он пришел в себя после трехнедельного пребывания в состоянии комы, он отдает себе отчет в кинематографическом качестве этого сюжета: народный герой бросает вызов диктатору, который пытается убить его с помощью таинственного яда. Однако его верные друзья и его преданная жена возвращают его к жизни. «Это начинается как политический триллер, но затем превращается в романтическую комедию», — говорит он в беседе с корреспондентом журнала Economist, которая проходит в Берлине.

Шрамы от интубации на его шее, его исхудалый вид, дрожание рук и бессонница — все это, однако, слишком реально для голливудского кино. 
Значительное присутствие полицейских у его дома в Берлине, где он восстанавливается, является подтверждением того, что он все еще находится в опасности, исходящей от человека, который, как считают многие, дал соответствующий приказ или санкционировал его отравление. Навальный громко и ясно произносит его имя: Владимир Путин, президент России.

Начнем с использованного оружия. Этот яд был идентифицировал Германией как новая версия «Новичка», который представляет собой целый класс боевых нервно-паралитических отравляющих веществ. «Черного рынка для „Новичка" не существует, — говорит Навальный. — А применение нового его варианта означает, что Россия имеет активную программу в области разработки запрещенного химического оружия, доступ к которому могут иметь только спецслужбы с разрешения Путина».

Кремль отказывается проводить расследование этого отравления, а его желание расшатать отношения с Германией и Евросоюзом для сокрытия содеянного, подтверждает причастность Путина, считает Навальный. То же самое относится к фразе Путина в разговоре с Эммануэлем Макроном, французским президентом, о том, что Навальный сам себя отравил, чтобы дискредитировать Кремль. Эта фраза была настолько оскорбительна и абсурдна, что Макрон решил «слить» ее средствам массовой информации. «Это показывает, что Путин не может перевести на других ответственность за это», — считает Навальный.

Отравление Навального свидетельствует о трансформации российского режима, как в том эпизоде фильма «Чужой» (Alien), когда скорлупа раскалывается и из нее вылезает монстр… Больше не существует никаких красных линий», — говорит он. Загадочная смерть от невидимого яда должна была вызвать ужас как внутри страны, так и за рубежом. «Путин явно получает удовольствие от идеи относительно своей мистической и смертоносной власти». Тот факт, что Навальный остался жив — в основном благодаря пилотам, совершившим экстренную посадку в Омске, — не меняет это послание.

У Навального нет сомнений относительно мотивов, которые, по его словам, связаны с перенесением его активности за пределы Москвы в регионы, в эти бастионы власти нынешнего режима. Навальный находился в Сибири и призывал там избирателей голосовать против правящей партии Путина «Единая Россия», и после этого он был отравлен. Потеряв поддержку среднего класса в Москве и в Санкт-Петербурге, Кремль мирился с активностью Навального в этих городах. Перенос его активности в центральную часть страны предвещало опасность.

«Этот режим удерживается за счет представления о твердой поддержке среди представителей „соли земли" (salt of the earth), достойнейших людей в регионах. Наша главная задача состояла в разрушении этого мифа», — говорит Навальный. Для этого он создал обширную региональную сеть. Он также организовал процесс «умного голосования»: направлял тех, кто сыт по горло этим режимом, и рекомендовал им голосовать за имевшего лучшие шансы альтернативного кандидата для консолидации протестных голосов и лишения партии «Единая Россия» большинства. «Какой бы контроль Кремль ни имел над судами и правоохранительными органами, его партия является основным инструментом его власти», — подчеркивает он.

В течение последних двух лет Кремль безуспешно пытался уничтожить сеть Навального с помощью традиционных средств, включая преследования, арест активистов по сфабрикованным обвинениям и замораживание банковских счетов. Но когда массовые протесты возникли почти одновременно в дальневосточном Хабаровске и в Белоруссии, на западном фланге бывшей советской империи, восприятие угрозы среди людей из спецслужб Путина изменилось — и их тактика тоже изменилась.

«Они не могли сказать Путину о том, что протесты в Хабаровске явились результатов широкого недовольства, вызванного арестом популярного губернатора», — говорит Навальный. Но они могли и, наверное, сказали ему о том, что это было частью плана Запада, который действует через Навального, и это будет иметь продолжение. Поэтому разрешение на применение «специальных средств» было запрошено и получено, полагает он. 

Но если они рассчитывали нейтрализовать Навального, то они получили обратный результат. Он оказался на моральной высоте и заручился симпатией со стороны тех, кто его раньше не поддерживал. Визит в больницу федерального канцлера Ангелы Меркель значительно крепил его позиции на международной арене.

Кремль, похоже, всеми способами пытается помешать Навальному вернуться назад, утверждает, что он связан с ЦРУ и грозит ему обвинением в государственной измене. Навальный намерен вернуться в Россию и бросить вызов легитимности Путина. «Несмотря на всю их мощную власть и их контроль над всем, они знают, что существует широкий исторический процесс, который направлен против них», — говорит он. Навальному известны все риски, но он выбрал ведущую роль в этой драме, независимо от того, закончится ли она трагедией или триумфом в голливудском стиле.
***

Премьер-министр Эрна Сульберг заявляет России: Норвегия не бесхребетная страна 
Эйрик Рёсвик (Eirik Røsvik), (VG,Норвегия)
Правительство Норвегии обвинило Россию в кибератаке на стортинг (парламент — прим. ред.).

Об атаке стало известно 24 августа этого года. Хакеры взломали систему электронной почты и, возможно, украли личную информацию у нескольких членов Национального собрания Норвегии.

Теперь и Эрна Сульберг (Erna Solberg) заявила, что виноваты россияне. «Атаки соседней страны на норвежский парламент с взломом почтовых аккаунтов неприемлемы», — сказала Сульберг VG.

Посольство России в Осло резко отреагировало на обвинения, высказанные вчера министром иностранных дел Ине Мари Эриксен Сёрейде (Ine Marie Eriksen Søreide). «Расцениваем произошедшее как серьезную преднамеренную провокацию, губительную для двусторонних отношений», — написали сотрудники посольства в Фейсбуке.

VG: Может ли это навредить нашим отношениям с Россией?
Эрна Сульберг: Норвежско-российским отношениям вредит то, россияне взломали информационную систему стортинга.

— Не только Норвегия страдает от такого поведения России. Микаэль Тетцшнер (Michael Tetzschner) назвал ее страной-хулиганом. А вы как ее называете?

— Из всех источников нашей разведки и служб безопасности мы знаем, что Россия проводит операции в киберпространстве. Об этом говорится во всех наших доступных общественности сценариях. Мы покажем, что Норвегия не бесхребетная страна, она способна выразить недовольство, когда русские делают нечто подобное, и мы об этом точно знаем.

— Каковы должны быть последствия? Вы вышлете дипломатов или предпримете еще более серьезные меры?

— Мы совершили политическую атрибуцию — вот наша модель реакции. Таким образом мы даем отпор, громко заявляя: мы видели вас, мы знаем, что это сделали вы, немедленно прекратите.

На профессиональном жаргоне «политическая атрибуция» означает приписывание вины — в данном случае России.

На вопрос, как остановить Россию, она отвечает: «В первую очередь россияне должны увидеть, что такое поведение приносит больше потерь, чем преимуществ. Очень невыгодно, когда тебя открыто объявляют виновным».

— Полицейская служба безопасности (PST) пока не сделала однозначного вывода, что за инцидентом стоит Россия. Расследование еще идет. Почему вы выступили с обвинениями до окончания расследования?

— Потому что это четкое политическое заявление. Разведка и доступные нам источники дали нам совершенно ясные основания. Кроме того, следствие, которым сейчас занимается полиция, призвано найти доказательства для судебного процесса, а значит, к нему совсем другие требования.

Важно видеть, что сегодня акции по оказанию влияния и атаки на другие страны происходят совсем иначе, чем раньше. Киберпространство предоставляет для этого совершенно новое пространство. Мы должны обратить на это внимание.

— Вы опасаетесь, что Россия захочет повлиять на следующие выборы в стортинг?

— В прошлом мы проделали большую работу, исследуя нашу избирательную систему и прочее. Мы считаем, что система у нас надежная, но понимаем, что кто-то все-таки может на нее покуситься. Самая большая проблема сегодня — это, конечно, теории заговора, призванные поляризовать мир и раздвинуть границы дозволенного. Это касается всех стран, возможно, даже скорее ЕС в целом, а не конкретно Норвегии.

Но этот постоянный процесс. И мы должны понять, что живем в таком мире, где все пошло не так. Если кажется, что норвежские власти делают что-то безумное, то это, вероятно, потому, что сама ситуация неадекватна, а не потому, что мы склонны совершать необдуманные поступки.

Эрну Сульберг поддерживает лидер Рабочей партии Юнас Гар Стёре (Jonas Gahr Støre).

— Что вы думаете об обвинениях правительства в адрес России, которая, как оно утверждает, взломала данные стортинга?

Юнас Гар Стёре: Я предполагаю, что у них были веские доказательства. И сейчас нужно их предоставить и показать, почему они так считают. Это позволит нам, членам стортинга, предельно ясно дать понять, что такие кибератаки недопустимы. Мы все с этим согласны.

— Россия назвала это «серьезной провокацией». Может ли этот эпизод навредить нашим отношениям с Россией?

— России нужно начать с себя. От деятельности кругов, связанных с Россией, страдает не только Норвегия. Очень плохо, что нам приходится иметь дело с такими вещами из-за действий другой большой страны, тем более соседней. Наши власти должно делать все возможное, чтобы разобраться с этой ситуацией, но обязательно конструктивно и последовательно.

На вопрос, каких последствий стоит ожидать, он отмечает, что правительство уже достаточно четко отреагировало.

«Все это, конечно, не способствует сотрудничеству. Но мы все равно должны двигаться дальше. Мы ведь соседи. Мы по-прежнему должны находить способы решать то, что можно решить путем совместной работы».

***
Судя по российским комментариям о переговорах в Хельсинки, Путин надеется на победу Байдена

Пекка Хакала (Pekka Hakala), Helsingin Sanomat (Финляндия)
Похоже, переговоры о продлении обновленного СНВ-III, инициированные кабинетом президента Дональда Трампа (Donald Trump), провалились. Тем не менее спецпредставитель президента США Маршалл Биллингсли (Marshall Billingslea) отозвался о прошедшей встрече довольно оптимистично.

На мероприятии в вашингтонском фонде Heritage Foundation Маршалл Биллингсли заявил, что стороны достигли «принципиальной договоренности на высшем уровне».

Cпецпредставитель президента США сообщил, что ради встречи с замглавы МИД РФ Сергеем Рябковым в Хельсинки он сократил свое турне по Азии. Дело в том, что Биллингсли «почувствовал» готовность России заключить сделку.

Эти «ощущения» явно были связаны с состоявшейся ранее встречей секретаря Совета безопасности Николая Патрушева и советника президента США по национальной безопасности Роберта О'Брайена (Robert O'Brien) в Женеве.

Биллингсли и Рябков встретились в Хельсинки пятого октября.

«Это полная ерунда, — прокомментировал замглавы МИД РФ  Рябков ситуацию газете „Коммерсант" поздним вечером 13 октября. — США выдают желаемое за действительное».

Договор между Россией и  США о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений СНВ-III предусматривает сокращение числа ядерных боеголовок до 1550 единиц. Если договор не будет продлен, то срок его действия закончится в феврале 2021 года.

Договор СНВ-III был настоящим прорывом, особенно если сравнивать его с СНВ-I, установившим ограничение в шесть тысяч боеголовок. Президенты Джордж Буш-старший (George Bush) и Михаил Горбачев подписали договор СНВ-I в Москве за три недели до августовского путча 1991 года, который привел к распаду Советского Союза.

СНВ-III — единственный договор времен холодной войны по ограничению ядерного вооружения, действующий до сих пор. В феврале 2019 года Америка вышла из Договора о ликвидации ракет средней и меньшей дальности (ДРСМД), обосновав свое решение нарушением со стороны России, разрабатывавшей ракеты 9M729.

По мнению экспертов, Трамп хотел выйти из ДРСМД прежде всего из-за Китая. Вашингтон считает Китай крупнейшей угрозой будущего, и ракеты средней и меньшей дальности могли бы пригодиться американским базам в юго-восточной Азии.

Трамп также думал о Китае, предлагая изменения в договор СНВ-III: важнее всего было бы добиться присоединения к договору Китая.

Ядерный арсенал Китая в сравнении с арсеналом России и США очень незначителен, и поэтому договоренности не интересуют Пекин. Москва тоже совершенно не впечатлена идеями Трампа в отношении Китая.

Трамп хотел успеть продлить договор в обновленном виде до президентских выборов. Биллингсли даже умерил свои требования с надеждой, что сделка состоится. Еще в августе он активно добивался участия в договоре Китая, а сейчас достаточным был хоть какой-нибудь «рамочный договор», сохранявший для Пекина возможность присоединиться.

Между строк в комментарии заместителя главы МИД РФ Рябкова можно прочесть позицию Кремля: Москва сделала свои прогнозы и надеется на победу Джо Байдена (Joe Biden) на президентских выборах.

«Коммерсант» считает взгляды президента России Владимира Путина очевидными: новый договор заключен не будет, будет продлен старый. Насколько известно, у Байдена примерно такие же взгляды.

В соответствии с договором СНВ-III президенты могут продлить договор на пять лет, просто заявив об этом — с одним условием: заявление должно быть сделано до первого февраля.

Президент Америки вступит в должность 20 января, и до окончания срока продления договора останется 11 суток. Если документы будут подготовлены, можно успеть.

ЭКОНОМИКА:
Как экспорт американского газа в Европу подрывает позиции Владимира Путина

Том Роган (Tom Rogan), Washington Examiner (США)
Российский энергетический гигант «Газпром» не слишком доволен поведением своих энергетических конкурентов из Соединенных Штатов. В чем причина? Причина в увеличении объемов экспорта американского сжиженного природного газа, что является хорошей новостью для Соединенных Штатов и их европейских союзников, но не для «Газпрома» и его хозяев в Кремле.

Выступая в понедельник, 12 октября, глава «Газпром экспорта» Елена Бурмистрова объяснила, что конец пандемии коронавируса дает довольно мало оснований для оптимизма. «Одна из угроз — общий переизбыток, который, вероятно, мы увидим и в 2021 году, — продолжила она. — СПГ стал своего рода дестабилизирующим фактором, который резко усилил рыночные потрясения». То есть Бурмистрова просто сказала, что конкуренция и увеличение объема поставок ведут к снижению цен.

Как сообщает агентство «Рейтер», Бурмистрова также отметила, что «экспорт на европейский рынок вырос на 17% по сравнению с предыдущим годом, в результате чего цены на газ опустились до рекордно низкого уровня». Однако не только увеличение поставок американского СПГ является причиной проблем «Газпрома». Бурмистрова добавила, что планируемое введение американских санкций против «Северного потока — 2» тоже представляет собой серьезный вызов.

Проблема «Газпрома» и Кремля заключается не только в постепенной потере некогда ведущей позиции на европейском энергетическом рынке. Она заключается в том, что цены на энергоресурсы опускаются на такой уровень, на котором «Газпрому» приходится прикладывать немало усилий для сохранения своей конкурентоспособности. Еще одним следствием снижения цен является снижение доходов правительства Владимира Путина. А это имеет большое значение, потому что экспорт энергоресурсов нужен Путину для накопления иностранного капитала.

Если Россия не сумеет сохранить свое относительное влияние на европейском энергетическом рынке, Путин постепенно утратит способность добиваться политических уступок от Европы. Суть холодной европейской зимы заключается в том, что она предоставляет Путину средство для превращения энергоресурсов в инструмент политического влияния. Именно поэтому «Северный поток — 2» имеет такое большое значение для российского лидера. Если строительство этого газопровода будет завершено, он позволит Путину консолидировать влияние на европейском энергетическом рынке как минимум на следующие 10 лет.

Именно поэтому увеличение экспорта американского СПГ является таким позитивным знаком. Дело не только в том, что этот экспортный маршрут позволит сохранить цены на низком уровне. Он также предоставит европейским правительствам тот рычаг воздействия, который им необходим, чтобы в дальнейшем не идти на уступки Путину. Соединенные Штаты добьются еще более заметных результатов, если санкции против «Северного потока — 2» действительно будут введены, что поставит крест на этом проекте. Именно этого президент Трамп пытался добиться от европейцев, и именно на этом он должен и дальше настаивать после того, как недавно Путин попытался отравить российского диссидента Алексея Навального.

В любом случае пока все идет хорошо. «Газпром» испытывает серьезные затруднения, а Европа, НАТО и Соединенные Штаты от этого только выигрывают.

***

Россия снимает ограничения на въезд японцев в страну
Yahoo News Japan (Япония)
Премьер-министр России Михаил Мишустин подписал распоряжение, согласно которому Япония исключается из списка стран, гражданам которой въезд в Россию был запрещен.

С конца марта из-за пандемии коронавируса Россия прекратила регулярное и чартерное авиасообщение с другими странами.

Что касается граждан Японии, то въезжать в Россию могли лишь обладатели отдельных категорий специальных виз, количество которых было жестко ограничено.

Новое правительственное распоряжение исключает Японию из стран, в отношении которых существуют ограничения на въезд в Россию. Независимо от вида визы, любой ее обладатель сможет прибыть в Россию. Распоряжение ввело этот порядок в действие с 14 октября. Он работает на основе принципов взаимности.

Однако по прибытии въезжающий должен иметь действительный документ, подтверждающий отрицательный результат корона-теста, сделанного не более чем за 72 часа до прохождения пограничного контроля. Для тех, кто прибывает в Россию на работу предусмотрен обязательный 14-дневный карантин.

Какие авиакомпании будут обслуживать эти направления, пока точно неизвестно. Есть сведения о том, что на маршруте Москва-Токио будет летать японская авиакомпания ANA. С 1 ноября эта авиакомпания начнет выполнять между Москвой и Токио 1 авиарейс в 2 недели. В зависимости от восстановления объема спроса ANA может в дальнейшем выйти на уровень 1 авиарейс в неделю. Планируется также возобновить полеты по маршруту Владивосток-Токио.

Другие участники пассажирских авиаперевозок между Россией и Японией пока не определены. Сейчас они согласовываются властями обеих стран.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Российский комплекс «Гермес» с управляемыми ракетами быстро расправится с танками НАТО (и с бункерами)

Питер Сучиу (Peter Suciu) The National Interest (США)

В греческой мифологии Гермес являлся покровителем глашатаев, путников, воров и торговцев, а еще он выступал в качестве эмиссара богов и их вестника. Показанная недавно в России управляемая ракетная система «Гермес» способна направить очень мощную «весть», поскольку ее сверхзвуковые ракеты могут уничтожить западные танки с почти 100-процетной вероятностью.

Конструкторское бюро приборостроения имени Шипунова, которое является частью холдинга «Высокоточные комплексы», входящего в состав государственной технологической корпорации «Ростех», официально представило свой новый комплекс на Международном военно-техническом форуме «Армия 2020», который был проведен в конгрессно-выставочном центре «Патриот» Вооруженных сил России, расположенном в Кубинке, в пригороде Москвы.

«По итогам проведения полного цикла испытаний «Гермеса» на полигоне с поражением различных типов мишеней был сделан вывод, что на гарантированное уничтожение любого существующего западного танка достаточно одной единственной ракеты, — отметил представитель этого конструкторского бюро в беседе с корреспондентом агентства ТАСС. При этом вероятность поражения цели составляет 98-99%, поскольку ракета этого комплекса может отклониться всего на 50 сантиметров от цели, даже если она будет запущена с максимального расстояния в один километр, добавил он.

По имеющимся данным, скорость ракеты этого комплекса в четыре раза превышает скорость звука. Судя по всему, он может занять свою нишу между высокоточными снарядами и артиллерийскими системами.

Государственные средства массовой информации сообщили, что противотанковый комплекс «Гермес» с управляемыми ракетами включает в себя несколько беспилотников, с помощью которых осуществляется разведка и управление. Кроме того, они способны определить цель и даже «подсветить» ее. Эта система включает в себя также компактный боевой модуль с пусковой установкой на шесть ракет, способный осуществить залповый пуск по шести целям одновременно. Эти ракеты могут оснащаться осколочно-фугасной боеголовкой с зарядом в 20 килограмм ТНТ.

Комплекс «Гермес» может применяться против вражеской бронетехники, а также против командных и штабных автомобилей, коммуникационных центров и складов. Сам модуль может быть установлен на любом шасси, включая существующие бронемашины, которые в результате значительно повысят свою эффективность.

Комплекс «Гермес», имеющий автономную систему управления ракетами по типу «выстрелил и забыл», может устанавливаться и на беспилотниках, и на морских платформах. Он способен коренным образом изменить соотношение сил в области противотанковых платформ, а также в состоянии бросить вызов израильскому ракетному комплексу «Спайк» (Spike), тогда как американский переносной противотанковый комплекс «Джавелин» (Javelin) покажется на его фоне явно устаревшим.

На прошлой неделе в России было также объявлено, что 38-й Научно-исследовательский институт бронетехники опубликовал доклад о том, каким образом основной боевой танк Т-14 «Армата» может быть модернизирован с помощью новой необитаемой башни с более мощной пушкой. Это позволит использовать сверхзвуковые подкалиберные бронебойные снаряды, боеприпасы объемного взрыва и даже ракеты на основе принципа «выстрелил, забыл и вновь выстрелил».

***

Ледяная война: арктические льды отступают, военные наступают 
Алек Лун (Alec Luhn) (The Guardian, Великобритания)
Войска США, России, Канады и Китая наращивают активность в Заполярье, но главная угроза в регионе — стремительно меняющийся климат. В этом месяце толщина морского льда в Арктике почти побила антирекорд за всю историю наблюдений, и модели предсказывают, что к лету 2035 года лед стает полностью. Но даже на фоне надвигающейся катастрофы некоторые мировые державы увидели возможность защитить свои геополитические и коммерческие интересы — и военные.

Великобритания, США и Канада расширяют географию военных учений в Арктике, и фотограф и кинорежиссер Луи Палу (Louie Palu) последние пять лет снимал, как солдаты противостоят природе, столь же враждебной и смертоносной, как и любой враг. 

Арктика всегда была чем-то вроде чистого листа, местом настолько бесплодным и необъятным, что манила людей, занимая их мечты и страхи. Как писал знаменитый летописец крайнего севера Барри Лопес (Barry Lopez), «желания и стремления людей стали столь же осязаемой частью этой земли, как ветер, животные и яркие поля каменистой тундры».

Для исследователей 16-го века Арктика была перспективным торговым путем на Восток. Для китобоев 17-го — Эльдорадо из ворвани (ворвань — устар., жир, добываемый из сала морских млекопитающих — китов, тюленей, белух, моржей, дельфинов, — прим. ред.) и моржовых клыков. Для военных стратегов времен холодной войны — кратчайший путь баллистической ракеты.

​После распада Советского Союза об Арктике, считай, забыли до 2007 года, когда подводный аппарат установил на Северном полюсе титановый российский флаг, подчеркнув притязания Москвы на обширное морское дно и соответствующие экономические права, разгневав Вашингтон и Оттаву. С тех пор частично пересекающиеся претензии на часть морского дна подали Дания и Канада.

«Воображение и неизведанное — вот два бутылочных горлышка, к которым все сводится, — говорит Палу. — Это туманное будущее нашей планеты из-за перемены климата, поскольку открылась целая часть мира, до которой раньше никому не было дела».

Но добычу ресурсов потепление Арктики подхлестнуло даже больше, чем экологические переживания. Ожидается, что в этом году объем грузов по Северному морскому пути вдоль арктического побережья России — который, как надеется Владимир Путин, станет альтернативой Суэцкому каналу — достигнет 32 миллиона тонн, причем 80 процентов из них — нефть и газ с огромных месторождений на полуострове Ямал. Государственный нефтяной гигант Роснефть бурит на шельфе самую северную в мире нефтяную скважину и разрабатывает якобы крупнейший в мире сухопутный нефтяной проект.

С американской стороны, администрация Трампа пообещала до конца года распределить квоты на буровые работы в арктическом национальном заповеднике. Еще Трамп отменил распоряжение эпохи Обамы о приостановке дальнейшей разработки шахты Пеббл, заложив основу для будущей добычи золота и меди, несмотря на предупреждения экологов, что это навредит крупнейшему в мире промыслу нерки.

С ростом экономических интересов на севере прибавилось военных патрулей для проверки или защиты территориальных границ. После заявления госсекретаря США Майка Помпео в 2019 году, что «настал момент для Америки заявить о себе как об арктической державе», в мае США развернули у северного побережья России эсминцы — впервые с 1980-х годов. В июле американские ВВС впервые обнародовали свою арктическую стратегию. В прошлом месяце сенатор Дэн Салливан (Dan Sullivan) заявил, что США направят 100 истребителей F-22 и F-35 пятого поколения на Аляску, где только за этот год американские самолеты перехватывали российские не менее десятка раз.

Сообщается, что подо льдом в невиданных со времен холодной войны количествах прячутся американские и российские подводные лодки, а на прошлой неделе судно главного российского управления глубоководных исследований, которое разрабатывает ядерный подводный беспилотник и, предположительно, нацелено на арктические оптоволоконные кабели, вернулось в порт из своего первого плавания по арктическим морям.

Никто всерьез не верит, что Россия развернет свои недавно разработанные боевые снегоходы в бухте Резольют или что США высадят десантников по ту сторону Берингова пролива. Но чем больше в Арктике оружия, тем выше риск случайных столкновений или перестрелок.

«Вероятность „горячего" конфликта с участием сухопутных войск очень мала, — говорит научный сотрудник Вашингтонского Арктического института Лилиан Хуссон (Lillian Hussong). — Что меня беспокоит, так это что всякое соперничество чревато риском просчета. Большой риск в Арктике связан с просчетами и непониманием намерений противника».

Участие в делах региона «приарктического государства» — Китая — усложняет картину еще больше. Страна только что отправила свой второй ледокол Snow Dragon 2 в первый рейс для сбора донных отложений в Северном Ледовитом океане, а пекинская Cosco — единственная из пяти крупнейших контейнерных компаний, кто ежегодно отправляет свои суда по Северному морскому пути в рамках российско-китайской инициативы «Ледовый шелковый путь». Многие на Западе подозревают, что эти научные и коммерческие начинания могут закончиться шпионажем или военной деятельностью.

«Я проинтервьюировала 117 с американских военных и дипломатов из арктических районов, и все они говорили о китайцах, — рассказывает Хуссон. — И когда я расспрашиваю их об угрозах в Арктике, некоторые вообще не вспоминают Россию, а после изменения климата сразу же называют Китай».

Крепнущее торговое и военное соперничество на Крайнем Севере на самом деле отвлекает нас от реальной проблемы — перемены климата и ее разрушительных последствий. Таких, как смертельная вспышка сибирской язвы на севере России в 2016 году, снежный дождь, приведший к голодной смерти тысяч оленей, и таяние вечной мерзлоты, которое этим летом повлекло за собой крупнейший за всю историю разлив нефти в Арктике. Рассуждая о наращивании сил в Арктике в последнем выпуске журнала Foreign Affairs, один американско-британский профессор заключил, что США стремятся «к ненужной конфронтации в регионе, где реальный враг — не призраки холодной войны, а надвигающаяся экологическая катастрофа».

В этом свете масштабные военные учения, которые снимал Палу, отдают скорее высокомерием и спесью, чем мастерством.

«Чего они ждут? Они ждут того, чего сами не знают», — заключил Палу. «Так что эта угроза мнимая, но ирония в том, что изменение климата — как раз реально. Это перемена климата уничтожит там все до основания, а не армия противника».

***

Россия могла подделать недавнее видео, демонстрирующее новую гиперзвуковую ракету

Калеб Ларсон (Caleb Larson), The National Interest (США)

Российское Министерство обороны опубликовало кадры испытательного пуска гиперзвуковой ракеты, который был осуществлен где-то в Баренцевом море. Это был первый случай испытания ракеты «Циркон» против океанской цели.

На видео российский фрегат «Адмирал Горшков» на ходу производит пуск ракеты. Из-за сильной облачности траектория полета ракеты видна плохо, но то, что видно, подтверждает заявление российского военного ведомства.

Согласно российским источникам, гиперзвуковая ракета «Циркон» способна развивать скорость свыше 8 Махов, то есть, в восемь раз больше скорости звука. Боевой заряд у «Циркона» не мощнее, чем у обычной ракеты, но благодаря умопомрачительной скорости она обладает огромной ударной силой. На гиперзвуковой скорости в некоторых случаях кинетическая энергия ракеты может быть выше, чем у обычной боеголовки.

Гиперзвуковая ракета не только обладает большей ударной мощью. Из-за высокой скорости этой ракете необычайно трудно противостоять. Время реагирования на пуск гиперзвуковой ракеты уменьшается до нескольких минут, и из-за этого успешно организовать оборону против нее становится очень сложно.

Ранее российское Министерство обороны выражало намерение оснастить ракетами «Циркон» некоторые подводные лодки, чтобы производить пуски из-под воды. Если это удастся сделать, Россия станет единственной страной в мире, способной осуществлять подводные пуски гиперзвуковых ракет.

Испытания этой ракеты в море проводятся не впервые. В этом году государственное информационное агентство ТАСС сообщило об испытаниях ракеты «Циркон» с борта того же фрегата. Правда, тогда удар наносился по наземной цели.

Видимость обманчива
Но не исключено, что все не так, как кажется. Некоторые пользователи Твиттера отметили, что видео пуска может быть монтажом, составленным из двух и более видеозаписей. В частности, у некоторых зрителей сомнение вызвали первые кадры, на которых с близкого расстояния видно, как ракета вылетает из вертикальной пусковой установки. Они отмечают, что форма ракеты отличается от того, что они ожидали.

Это не более чем предположение, но некоторые пользователи подозревают, что видеомонтаж стал попыткой России продемонстрировать результативность ракеты, скрыв при этом важные детали, такие как ее общий вид.

Постскриптум
В день испытаний российский президент Владимир Путин сделал заявление о том, что успешный пуск является важным событием «не только в жизни вооруженных сил, но и всей России, всей страны, поскольку оснащение наших Вооруженных Сил — армии и флота — новейшими, действительно не имеющими аналогов в мире системами вооружений безусловно и на долгосрочную перспективу обеспечивает обороноспособность нашего государства».

Точные характеристики ракеты «Циркон» до сих пор неизвестны, но если верить заявлениям, она станет реальной угрозой для врагов России. Будем внимательно следить за происходящим и выяснять детали.

ОБЩЕСТВО:

Россия утвердила вторую вакцину от сovid-19 — до начала третьей фазы испытаний

Силадитья Рэй (Siladitya Ray), Forbes (США)
Россия дала разрешение на вторую вакцину от сovid-19, хотя этот препарат еще не прошел третью, самую масштабную фазу испытаний. Двумя месяцами ранее она дала зеленый свет еще одной вакцине, хотя эксперты выразили свои опасения из-за отсутствия данных о ее безопасности и эффективности.

Ключевые факты
В среду российский президент Владимир Путин объявил на правительственном совещании о второй вакцине.

Препарат на основе пептидов «ЭпиВакКорона» разработан сибирским институтом «Вектор».

В испытаниях участвовали 100 добровольцев в возрасте от 18 до 60 лет, которые получили прививки в городе Новосибирске. Была и контрольная группа, получавшая плацебо.

Результаты предварительных испытаний пока не опубликованы, а масштабная третья фаза испытаний, призванная определить степень безопасности и эффективности вакцины, еще не началась.

Путин сказал, что Россия будет наращивать производство обеих утвержденных вакцин и намерена работать с «зарубежными партнерами» в рамках продвижения вакцины за границей.

Предыстория
В августе Россия первой в мире выдала официальное разрешение на вакцину от сovid-19, хотя ее испытания проводились весьма ограниченно. Эту вакцину под названием «Спутник V» разработал московский институт им. Гамалеи. Ученые выразили обеспокоенность по поводу того, что без надлежащих данных об испытаниях нет никакой возможности узнать, действительно ли эта вакцина безопасна и эффективна. Однако российский президент заявил, что препарат вполне безопасен и эффективен, а также раскрыл секрет, что одна из его дочерей уже привилась им. Вакциной «Спутник V» уже привиты сотни людей, работающие там, где высок риск заражения коронавирусной инфекцией. Но ее пока нет в общем доступе. Когда прозвучало заявление о «Спутнике V», бывший руководитель Управления по санитарному надзору за качеством пищевых продуктов и медикаментов США Скотт Готлиб (Scott Gotlieb) сказал, что Россия «наверняка не опередила» Америку в разработке вакцины от сovid-19. Он отметил, что США ни в коем случае не разрешили бы массово распространять препарат, проверенный всего на нескольких сотнях пациентов.

Большое количество
213 (двести тринадцать!) — такое количество вакцин от сovid-19 разрабатывается в настоящее время. Только девять из них, включая российскую вакцину «Спутник V», официально проходят третий, самый крупномасштабный этап клинических испытаний.

Финишная прямая
В этом месяце генеральный директор ВОЗ Тедрос Адханом Гебрейсус выразил надежду, что вакцина будет готова к концу года. Однако эксперты предупреждают, что оценки руководителя Всемирной организации здравоохранения могут оказаться слишком оптимистичными. Они отмечают, что к концу года может появиться лишь некое чрезвычайное разрешение, дающее возможность делать прививки тем, кто находится в зоне повышенного риска, — скажем, медицинским работникам.

***

Генпрокурор России на «северных территориях». Японии еще раз демонстрируют, что Россия фактически владеет Южно-Курильскими островами

(Hokkaido Shimbun, Япония)
Как сообщает агентство Kyodo, в ходе своей официальной поездки на Дальний Восток Генеральный прокурор России Игорь Краснов посетил остров Кунашир, находящийся в составе Южно-Курильской гряды (архипелага Тисима). Планируется, что далее он побывает на островах Итуруп и Шикотан.

Это вторая поездка столь высокопоставленного российского чиновника на «северные территории» за короткое время. В августе на Кунашире побывал глава МЧС Евгений Зиничев, который открыл здесь новый аварийно-спасательный центр мониторинга и прогнозирования чрезвычайных ситуаций.

Следует отметить, что поездка Генерального прокурора Краснова на «северные острова» происходит сразу после смены премьер-министров в Японии и избрания на этот пост Ёсихидэ Суги.

В ходе своего пребывания на островах Генпрокурор планирует проинспектировать работу местных прокурорских органов, встретиться с их работниками и осуществить личный прием местных жителей, в том числе представителей бизнес-сообщества. В настоящее время дорабатывается список лиц, которые попадут на прием к Генпрокурору.
Такая поездка высшего руководителя российской прокуратуры, без сомнения, имеет целью продемонстрировать полную включенность «северных территорий» в сферу деятельности главного надзорного ведомства и всей правоохранительной системы России. Данное мероприятие должно еще раз указать Японии на «фактический контроль» России над «северными островами». Как полагают, японское правительство заявит о неприемлемости таких действий России и будет протестовать против них.
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