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ПОЛИТИКА:
В чем секрет успеха Путина?

Пилар Бонет (Pilar Bonet), El País, Испания
Владимир Путин находится у власти уже двадцать лет, и это позволяет называть созданную им политическую систему, в которой роль президента схожа с ролью самодержца, «путинизмом». Термин этот придумала оппозиция, а в народ он ушел с легкой руки Владислава Суркова (как это случилось и с голлизмом, тэтчеризмом и сталинизмом). Помощник президента Владислав Сурков, известный своими замысловатыми философско-политическими статьями, решил описать данный феномен. По словам Суркова, это «идеология будущего», а «сделанная в России политическая система пригодна не только для домашнего будущего, она явно имеет значительный экспортный потенциал, спрос на нее или на отдельные ее компоненты уже существует». В философии, созданной последователями Путина, президент предстает основателем нынешней России, возрожденной после бандитских девяностых Бориса Ельцина.

По данным переписи населения прошлого года, из 146,8 миллиона россиян почти 31 миллион человек в возрасте до 25 лет не застали других глав государства, кроме Путина (если признать его главой государства и в 2008 — 2012 годах, когда официально президентом был Дмитрий Медведев).

«Путинизм — это явление, регулирующееся законами преступного мира», — утверждает журналист Константин Эггерт.

67-летний Владимир Путин стал президентом 31 декабря 1999 года. Если Конституция не изменится, его нынешний срок, который закончится в 2024 году, станет последним. Поэтому его соратники ищут способы продлить существование путинизма, главной задачей которого было восстановление России в статусе сверхдержавы (каковой ранее был СССР), и возобновление, по мере возможности, контроля над советскими территориями. Путин считает россиян, украинцев и белорусов единым народом, который он собирается всячески защищать, и, к ужасу своих соседей, перестал считаться с международными границами, разделяющими этот народ, в Крыму и на востоке Украины.

Российская элита понимает эту миссию путинизма по-своему, поскольку, в отличие от того, что происходило в советские времена, ей не хватает твердой идеологической установки. Она уверена, что пострадала национальная гордость России, она не признает собственных обязанностей и считает, что в девяностые годы страна пережила унижение со стороны Запада.

Формально Россия — демократия с разделением властей. В реальности же, по словам аналитика Московского центра Карнеги Андрея Колесникова, это «авторитарный режим с государственным капитализмом, от которого выигрывает политическая элита, аккумулирующая собственность и власть».

«Путинизм — это идеология, базирующаяся на чувстве обиды, характеризующаяся преобладанием государства над человеком и регулирующаяся законами преступного мира», — утверждает журналист Константин Эггерт. Светлана Ганнушкина, председатель комитета «Гражданское содействие», считает, что путинизм характеризуется безнравственностью, беспринципностью и слаженностью, а также полным подчинением всего государства интересам тех, кто им управляет.

«Власти создают атмосферу страха, потому что им кажется, что это защитит их от протестов, и этот страх доказывает лишь то, что они сами боятся общества. Они всячески пытаются сохранить статус-кво», — заявила Ганнушкина.

В деле управления государством Путин ведет себя как бывший агент службы безопасности, а также как знаток восточных единоборств. Президент недоверчив, он всегда настороже перед тем, что не может контролировать, пользуется ошибками других и не признает своих собственных. В диалоге он умело смешивает ложь и истину, его стратегия всегда состоит в том, чтобы не оказаться загнанным в угол.

Сегодня в России установилась устойчивая пирамида власти, на вершине которой стоит глава государства. В этой так называемой «вертикали власти» личное обращение к вышестоящему, как правило, оказывается более эффективным, чем следование законным процедурам. Принимаемые в России законы могут толковаться разными людьми по-разному, в зависимости от того, поддерживает человек режим или выступает против него. Эти двусмысленные законы могут использоваться, чтобы наказать, переубедить, воспрепятствовать участию в выборах или обвинить в экстремизме. В этой системе судьи отказываются принимать к рассмотрению убедительные доказательства невиновности тех, кто летом протестовал против нарушений на выборах в Мосгордуму. За участие в летних акциях протеста приговор был вынесен в общей сложности 33 обвиняемым. Пятнадцать из них получили реальные тюремные сроки.

В системе, возглавляемой Путиным, привилегированное место занимают военные, полицейские и представители силовых структур. В России в случае, когда необходимо сделать выбор между безопасностью и экономическим развитием, обычно выбирают безопасность. Поэтому Эдуард Понарин, заведующий Лабораторией сравнительных социальных исследований Высшей Школы Экономики, утверждает, что Россия лучше, чем кто-либо еще в Европе, подготовлена к войне и любым непредвиденным ситуациям.

Бывшие коллеги Путина по силовым структурам и товарищи по боевым искусствам сделали головокружительные карьеры, а их дети занимают ответственные государственные посты. Крупного бизнесмена Бориса Ельцина Путин поставил перед выбором: подчиниться или уйти со сцены. Те, кто не подчинился, либо уехали, либо сидят в тюрьме. Те же олигархи, которые все-таки остались, прекрасно осознают, что процветание их бизнеса в России возможно только при условии перевода средств на всевозможные частные проекты Кремля.

Путин — персонаж не простой. Как в 2011 году мне говорил генерал Виктор Черкесов, заместитель директора Федеральной службы безопасности при Путине, а также полномочный представитель президента Российской Федерации в Северо-Западном федеральном округе, Владимир Путин часто (хотя и не всегда) регулирует конфликты среди различных групп, продвигающих свои интересы вокруг него.

По мнению одного из аналитиков, в системе, возглавляемой Путиным, привилегированное место занимают военные, полицейские и представители силовых структур.

По словам Виктора Черкесова, Путин, уверенный в том, что органы безопасности играют важнейшую роль в жизни страны, не хотел их ослаблять. Разрушение или обновление этой древней и неэффективной системы крайне опасно. Необходимо постепенно заменить все ее нефункционирующие элементы на новые, а это сродни починке атомного реактора: любое неосторожное движение приведет к взрыву.

Генерал Черкесов говорил, что российская элита может превратиться в настоящую касту, готовую использовать политическую систему в личных целях. «Когда обычные чиновники покупают роскошные автомобили, а генералы владеют пакетами акций крупных компаний, принадлежащих их детям, можем ли мы доверять им? Перед нами уже настоящая каста», — сказал Черкесов.

Путинизм — это не сталинизм, хотя некоторые, действительно, проводят между ними параллели. Философ Максим Горюнов рассказал, что, когда несколько лет назад он попал на Бутовский полигон, где были казнены жертвы сталинских репрессий в Москве, он думал, что такого ужасающего события никогда больше не может случиться, но теперь он в этом сомневается. «Бутовский полигон, который должен был бы защитить россиян от возврата к прошлому, превратился, напротив, в портал, ведущий в прошлое, но еще более далекое». «Русские не понимают, что вся страна построена на насилии. Так что главная задача Путина — сдержать модернизацию, оставить все как есть», — говорит Максим Горюнов. Модернизация угрожает этой системе, построенной по колониальной логике (все богатства страны свозятся в Москву). «Республики, которые входят в состав России, отделились бы, если бы им дали больше полномочий», — считает философ.
Вопрос о том, является ли Путин основателем или продолжателем этой системы, остается открытым. Максим Горюнов считает, что эта система существовала до Путина и будет существовать после него, и любой, кто придет к власти в России, будет иметь дело именно с ней. Ему придется сохранить эту систему, если он не захочет развалить государство, как это произошло при Горбачеве с Советским Союзом. «Путинизм будет существовать, пока есть нефть. Его главный враг — Грета Тунберг», — пошутил философ.

В опубликованной в феврале статье Владислав Сурков, похоже, выразил согласие с теми, кто считает, что Россия в ее нынешних географических границах не может стать площадкой для проведения либерально-демократических реформ. Сурков признает, что военные и полицейские играют важнейшую роль в государстве «из-за напряженной внутриполитической ситуации», ведь Москве приходится контролировать огромные пространства.

За исключением, возможно, оборонной промышленности, Россия так и не сформировалась как современная экономика, способная воспользоваться преимуществами глобализации. По словам экономиста Алексея Пуританского, после вступления России во ВТО в 2011 году ожидался быстрый экономический рост. Но этого не произошло, потому что Россия не осуществила структурных преобразований своей экономики, зависящей как вчера, так и сегодня от нефти.

В 2005 году, будучи заместителем руководителя администрации президента РФ, Владислав Сурков сформулировал теорию «суверенной демократии», цель которой, как он тогда выразился, заключалась в обеспечении материального благополучия, свободы и справедливости для всех граждан, социальных групп и народов, образующих Россию. В 2019 году, пять лет спустя после аннексии Крыма, Владислав Сурков, видимо, потерял всякий интерес к демократии. Напротив, он, кажется, более заинтересован в путинизме как идеологии будущего. Россия «будет поступать по-своему, получать и удерживать призовые места в высшей лиге геополитической борьбы. С этим рано или поздно придется смириться всем тем, кто требует, чтобы Россия "изменила поведение"», убежден Владислав Сурков.

Политик пишет: «Перенятые у Запада многоуровневые политические учреждения у нас иногда считаются отчасти ритуальными, заведенными больше для того, чтобы было, "как у всех", чтобы отличия нашей политической культуры не так сильно бросались соседям в глаза, не раздражали и не пугали их. Они как выходная одежда, в которой идут к чужим, а у себя мы по-домашнему, каждый про себя знает, в чем».

Сурков считает, что распад страны «был, пусть и запоздало, но твердо остановлен». «Обрушившись с уровня СССР до уровня РФ, Россия рушиться прекратила, начала восстанавливаться и вернулась к своему естественному и единственно возможному состоянию великой, увеличивающейся и собирающей земли общности народов». Это мало изученное государство нового типа прошло «стресс-тесты». Это предполагает, по мнению Владислава Суркова, что модель, созданная Путиным, является «эффективным средством выживания и возвышения российской нации на ближайшие не только годы, но и десятилетия, а скорее всего и на весь предстоящий век».

Как и Иван Третий, Петр Великий и Владимир Ленин, Путин создает свою собственную модель государства. «Большая политическая машина Путина только набирает обороты и настраивается на долгую, трудную и интересную работу». «И через много лет Россия все еще будет государством Путина», потому что до ее полноценного функционирования еще далеко, уверен Сурков.

Согласно этой доктрине, главной заслугой Путина является его способность услышать и понять нужды народа и действовать в соответствии с услышанным. Современная российская модель государства, в отличие от западной, основана на доверии, а не на подозрительности и постоянной критике. Прямая линия между Путиным и гражданами стала традицией. Раз в год Путин проводит масштабную пресс-конференцию и «прямую линию» с населением. В обоих случаях это напоминает детские сказки, в которых король выходит на площадь, чтобы услышать личные жалобы и просьбы граждан.

Модель, созданная Путиным, является «эффективным средством выживания и возвышения российской нации на ближайшие не только годы, но и десятилетия, а скорее всего и на весь предстоящий век»

Самая напряженная прямая линия с Путиным прошла, несомненно, во время аннексии Крыма, которая была воспринята большинством граждан как сведение счетов, месть, национальный триумф. Однако со временем из-за экономических и социальных трудностей, которые вызвало присоединение Крыма, такая победная реакция ослабевает. Путин, которому в Кремле создали образ полумифического, полуэпического персонажа, не решает повседневных проблем российских граждан, которым нужны реформы в здравоохранении, системе зарплат и пенсий, образовании. Путин же продолжает ставить перед собой дорогостоящие и непопулярные внешнеполитические задачи на Ближнем Востоке, в Африке и во всем мире. По мнению историка Владимира Пастухова, ни одна из них не вызывает той бури страстей, которую спровоцировало присоединение Крыма, ставшее для русских «святым делом».

Чтобы сохранить свой политический курс, Владимир Путин использует устрашающую манеру речи, в которой воедино смешиваются истина и ложь, и в таких пропорциях, которые известны только ему самому. В марте 2015 года президент России заявил, что годом ранее, во время аннексии Крыма, он был готов применить атомное оружие. Он хвастался ядерной мощью России и ее новым смертоносным оружием не в первый раз. Мир явно не хочет проверять, насколько правдивы его слова. По мнению профессора Владимира Пастухова, пока у штурвала России стоит Путин, он не сменит курс на противоположный. Путин не хочет менять этот курс, да и не может, потому что он сделал Россию заложницей своей политики.

Белоруссия пересматривает национальную идентичность

Мария Саукильо (María R. Sahuquillo), El País, Испания
На стенах минской гимназии №28 между разноцветными плакатами с белорусским алфавитом висят вырезанные снежинки и новогодние украшения. Наступает время завтрака, и коридоры быстро наполняются шумом и гамом. Это одна из немногих школ, где уроки ведутся на белорусском языке. Когда ее директор, Алеся Николаевна Зеневич, была еще ребенком, этот язык считался «крестьянским». «Когда человек переезжал из села в город, он автоматически переходил на русский язык», — вспоминает Зеневич.

Сейчас в ее школе учится около 400 школьников в возрасте от шести до семнадцати лет, и даже в лист ожидания попасть очень сложно. Это отражает современную тенденцию Белоруссии — бывшая советская республика с населением 9,5 миллионов человек пересматривает свою национальную идентичность, в том числе использование языка и исторических символов, свои отношения с Западом и с Россией, самым богатым и влиятельным соседом, с которым она имеет прочные исторические, экономические и социальные связи.

Россия и Белоруссия объединены Договором о союзе, который главным образом проявляется в свободном пересечении границы, энергетическом сотрудничестве и торговых соглашениях. В договоре, подписанном в 1999 году, также предусматривалось создание общих законодательных органов, установление единого флага и валюты. Эти планы так и не осуществились. Но теперь, когда отмечается двадцатилетие этого договора, российские СМИ и официальные лица, близкие к Кремлю, все чаще стали говорить о том, что Россия и Белоруссия идут по пути взаимной интеграции.

Итог подобной интеграции — слияние государств с новым лидером, Владимиром Путиным. Это позволит президенту России остаться у власти и после 2024 года (что идет вразрез с российской Конституцией). Путин опроверг это предположение. Отверг такую возможность и президент Белоруссии Александр Лукашенко. Но слухи вызвали тревогу среди белорусов, которые опасаются, что любое изменение в нынешней системе приведет к поглощению их страны соседним государством.

Если отвлечься от политических слухов, то Лукашенко и Путин действительно ведут переговоры о создании подобного союза, и, как ожидается, проект будет утвержден до конца этого года. Москва оказывает всяческое давление на Минск, который должен пойти на более тесный политический союз. В качестве инструментов давления используются экономические рычаги. Но Лукашенко, который находится у власти уже почти 25 лет и которого называют «последним диктатором Европы», не соглашается. В ближайшую пятницу он снова встретится с Путиным, чтобы обсудить этот проект.
Опросы показывают, что в целом граждане России не знакомы с этой проблемой. Между тем, в Белоруссии прошло несколько протестов против предполагаемой интеграции, и большинство населения отвергает союз между странами, хотя и выступает за сохранение союзнических отношений. «Дальнейшая интеграция с Россией может нанести ущерб отношениям Белоруссии с соседями и Европой», — считает политолог Артем Шрайбман. «Кроме того, Россия — авторитарная страна, и ее лидер ни на йоту не уступит свою власть», — говорит он.

Президент Белоруссии, который когда-то был директором совхоза, поддерживает очень тесные отношения с Путиным. Они часто катаются вместе на лыжах, играют в хоккей или обедают. Но в последние годы Лукашенко, не разрешивший Москве разместить военные базы в Белоруссии, также пытается сохранить теплые отношения и с Евросоюзом и представить свою страну в качестве посредника, например, в конфликте на востоке Украины — между верными Киеву войсками и поддерживаемыми Кремлем сепаратистами.

Олег Гайдукевич, председатель Либерально-демократической партии, доволен такой ролью своей страны. Он у себя в кабинете. На столе стоит календарь на 2020 год и кружки, оставшиеся с предвыборной кампании. У его партии два места в парламенте — по одному в каждой палате. Олег Гайдукевич называет ее «конструктивной оппозицией». Разумное решение в стране, которая жестко подавляет оппозицию и чьи выборы на международной арене считаются несвободными и несправедливыми. «Белоруссия была и останется суверенным государством. Мы не хотим становиться частью России или какого-либо другого государства», — подчеркивает политик и далее говорит, что сейчас необходимо выработать обоюдовыгодный план действий. «Мы хотим план интеграции, подразумевающий равенство обоих, а не превосходство одного над другим», — добавляет он.

В Доме правительства в Минске, в одном из залов цвета охры депутат Татьяна Сайганова ждет начала заседания. «Связи с Россией у нас крепкие и непоколебимые. И речь идет о едином парламенте или даже о единой исполнительной власти, я этого не отрицаю. Но даже при наличии общих совещательных органов Белоруссия должна оставаться независимой страной и сохранять суверенитет», — отмечает политик Белорусской патриотической партии, у которой на рубашке приколот значок в виде белорусского флага. «Россия у нас с одного бока, Европа — с другого, и мы все время находимся на перепутье и страдаем от этого», — признается Татьяна Сайганова.

Если раньше Минск на дух не переносил любые проявления частного предпринимательства, то теперь в стране процветает технологический сектор. Однако белорусская экономика по-прежнему сильно зависит от российской. Особенно от поставок дешевой нефти, которую Белоруссия перерабатывает и продает в Европу по рыночной цене. Это позволило стране значительно укрепить свой бюджет.

Но отношения между двумя союзниками переживают не лучшие времена. Особенно после того, как Москва подняла цены на газ для Белоруссии, нарушая тем самым устоявшуюся систему субсидий на нефть и газ (по оценкам «Блумберга», раньше доля энергетических субсидий доходила до 20% белорусского ВВП, а сейчас — от 5% до 10%) и заменяя ее на систему межгосударственных кредитов. Так Москва становится крупнейшим кредитором Белоруссии.

И именно эта система обсуждается за столом переговоров между Путиным и Лукашенко. Президент Белоруссии знает, что без этих преимуществ его страна будет вынуждена перестраивать всю систему — от государственной промышленности до социального обеспечения. А это попутно устранит много рабочих мест. До сих пор отношения с Москвой развивались хорошо, стабильность позволила белорусской экономике достигнуть ВВП на душу населения почти вдвое больше, чем в других бывших советских республиках, таких как Украина или Грузия.

Анастасия Яфарова и Ангелина Занько работают в магазине одного из центральных музеев Минска. Они против дальнейшей интеграции с Россией. Они опасаются, что в этом случае соседняя страна может заразить их разными болезнями, в том числе коррупцией, говорит Занько. Девушки признаются, что недовольны существующей политической ситуацией и хотели бы видеть в стране «больше плюрализма». Они хотят перемен. Но с сохранением «белорусской сущности», как говорит Анастасия Яфарова.

Говорят, что в Белоруссии больше, чем где-либо еще на постсоветском пространстве сохраняется советский дух. И это заметно даже на улицах Минска, где часто попадаются памятники Ленину и другим героям-большевикам, а на земле не валяется ни одной бумажки. Философ и политолог Алексей Дзермант считает, что именно это наследие и сформировало преобладающую в Белоруссии «идею национальной идентичности». Есть и другая идея, основанная, по словам Дзерманта, на белорусском национализме, отрицающая связи с Россией и для которой белорусский язык является символом страны.

Именно в этой области сейчас и происходят изменения. Власти и некоторые видные деятели Белоруссии возрождают белорусский язык и исторические символы. Депутат Татьяна Сайганова уверяет, что это один из способов «избавиться от языковых стереотипов». Лукашенко, который долгое время ассоциировал белорусский патриотизм с чем-то негативным, почти антигосударственным, сейчас постепенно начинает использовать белорусский язык, хотя на публике в основном говорит по-русски, как и подавляющее большинство населения страны.

В Минской гимназии №28 есть комната, посвященная Белоруссии, в которой представлены традиционные костюмы, военные кители и портрет Лукашенко с его аккуратными усами. Три школьника по очереди рассказывают об истории страны. Они могут говорить по-французски (втором языке в школе), по-русски или по-белорусски. 16-летняя Юлия любит белорусский за его музыкальность. До сих пор это был язык исключительно дорожных знаков или некоторых документов. Он не употреблялся в школе или университете, говорит директор Алеся Николаевна Зеневич.

Но Артем Шрайбман отмечает, что эта «модная тенденция» распространяется, прежде всего, в городах, в свободомыслящих кругах. «Любые патриотические порывы заметны, потому что до этого их не существовало вовсе», — полагает аналитик, который сомневается в том, что союз с Россией будет заключен. В Минске тоже считают, что президент не уступит суверенитет Белоруссии. Ведь у Москвы есть и другие, менее дорогостоящие варианты, говорит Артем Шрайбман. Он добавляет: «Лукашенко хочет войти в историю как отец нации, а не как тот, кто продал свою страну России».

Выборы в Азербайджане: новая надежда

Дурна Сафарова, EurasiaNet, США
Пока Азербайджан готовится к предстоящим выборам, в разговорах политических оппозиционеров и независимых активистов часто слышится непривычная фраза: «На этот раз все будет иначе».

На протяжении всей постсоветской истории Азербайджана выборы всегда были тщательно спланированными, а избиратели еще до начала голосования знали, какими будут результаты. Наблюдательные миссии из Бюро ОБСЕ по демократическим институтам и правам человека (БДИПЧ) никогда не рассматривали выборы в стране как соответствующие международным стандартам, а оппозиционные партии бойкотировали их с 2005 года. Все уровни власти полностью контролируются сторонниками президента Ильхама Алиева.

Но с приближением двух выборов некоторые молодые азербайджанцы видят новые возможности если не выиграть на выборах, то как минимум создать в стране дополнительные условия для политических дискуссий и участия в политических процессах.

«По моим наблюдениям, у некоторых групп появилась надежда, — сказал Анар Мамедли, глава Центра мониторинга выборов и обучения демократии. — Но к избирательному процессу не следует относиться как к единственной надежде, это лишь одна из возможностей дать людям власть».

По меньшей мере 50 общественных активистов начали готовиться к двум предстоящим избирательным процессам: муниципальным выборам по всей стране 23 декабря, и парламентским — 9 февраля. Некоторые из новых кандидатов представляют гражданское движение Nida. Вместе с независимыми активистами они планируют участвовать в парламентских выборах как коалиция.

Хотя официальный Баку утверждает, что проводит чистые выборы, независимые и международные наблюдатели фиксировали повсеместные нарушения, включая вброс бюллетеней, многократное голосование и «карусели». Свобода собраний и свобода слова ограничены для независимых кандидатов, а избирательная комиссия формируется так, как это нужно правительству, неоднократно отмечалось в отчетах БДИПЧ.

«У нас нет иллюзий по поводу того, как власти проводят выборы, мы знаем, что выборы снова будут сфальсифицированы, — сказал Eurasianet.org 32-летний Ульви Гасанли, член правления Nida, который собирается баллотироваться в парламент от Бинагадинского района Баку. — Но в то же время наша главная цель — изменить общественно-политическую обстановку в стране, повысить интерес граждан к политическим процессам и изменить политические настроения».

«Выборы для нас — один из способов добиться этого, — добавил он. — Общество возлагает больше надежд на молодежь, а не на политиков, которых люди видят уже много лет».

Гасанли сказал, что короткий период предвыборной кампании (он продлится всего 21 день) и отсутствие у независимых кандидатов доступа к общественному телевидению делает избирательный процесс несправедливым еще до голосования.

«Тем не менее мы собираемся использовать новые медиа-инструменты и проводить личные встречи с гражданами, чтобы познакомить их с новым поколением общественных деятелей», — сказал он.

Позитивный подход Гасанли разделяют не все, и оппозиционные партии Азербайджана будут придерживаться различных тактик. Партии Musavat и Umid объявили, что примут участие в парламентских выборах, а партия ReAL пойдет на выборы вместе с другими кандидатами в составе коалиции под названием «Республиканский союз». Партия «Народный фронт Азербайджана» (ПНФА) и ее союзники из Национального совета демократических сил бойкотируют выборы.

«Нет условий для проведения свободных и справедливых выборов», — пояснил на своей странице в Facebook председатель ПНФА Али Керимли.

Процесс подготовки к парламентским выборам начался в конце ноября, когда правящая партия «Новый Азербайджан» обратилась к президенту Алиеву с просьбой распустить парламент и назначить досрочные выборы. (Изначально выборы должны были состояться осенью 2020 года.) Чиновники представили выборы как необходимый шаг к формированию нового парламента, который будет более чутко реагировать на их широко продвигаемую «повестку реформ». Однако многие обозреватели сомневаются в том, что планируются какие-либо существенные реформы, и считают выборы частью процесса передачи власти фигурам, близким к жене Алиева — первому вице-президенту Мехрибан Алиевой.

Тем не менее у азербайджанцев, действительно ждущих реформ, есть поводы для надежды.

За последние два года многие высокопоставленные чиновники ушли в отставку, что предоставило гражданскому обществу и оппозиции небольшие возможности. Правительство, по всей видимости, начало проводить в отношении инакомыслящих несколько более мягкую политику, чем несколько лет назад, и ужесточившиеся вследствие репрессий в 2013 и 2014 годах условия для политической деятельности начали становиться более благоприятными. С этим связаны и ожидания того, что в предстоящем голосовании правительство может использовать фальсификацию в более мягкой форме, чем в предыдущие годы, и что, вероятно, некоторым независимым кандидатам позволят одержать победу.
Наряду с этой тенденцией растет недовольство азербайджанцев уровнем жизни в стране, особенно после рецессии 2016-2017 годов. Социальные сети стали платформой, где некоторые из претензий социально-экономического характера переросли в политические лозунги. Так, январский митинг с требованием освободить политзаключенного получил беспрецедентную поддержку даже со стороны азербайджанцев, которые раньше не были политически активными.

В результате в обществе зародился оптимизм в двух проявлениях: одни считают, что азербайджанская элита осознает необходимость проведения серьезных реформ ввиду продолжающегося экономического кризиса, а другие связывают надежды с населением, которое может стать более политизированным в результате того же кризиса.

К последним относится и Самед Рагимли, 30-летний адвокат по правам человека, баллотирующийся на парламентских выборах от Хатаинского района Баку в составе коалиции, в которую входит Nida. Имея ограниченный бюджет, он собрал небольшую команду добровольцев-единомышленников (он описывает свою позицию как «либерал/либертарианец»), которые будут активно поддерживать его кампанию. Он надеется, что независимые кандидаты по крайней мере смогут достучаться до недовольных азербайджанцев.

«Я надеюсь направить недовольство в правильное русло», — сказал Рагимли Eurasianet.org. Сейчас, по его словам, «эти жалобы не организованы и не являются целенаправленными. Я думаю, что идеи — важнее всего, и что их можно распространять, обсуждая их как можно активнее. Я думаю, что неудовлетворенность — это то, из-за чего люди прислушиваются к этим идеям… По крайней мере, стоит попробовать».

Членов коалиции объединяет не общая идеология, а противостояние действующей власти. Они оказывают друг другу техническую и организационную поддержку, и будут сотрудничать в сборе подписей, проведении кампаний, сборе средств и наблюдении за выборами.

Ирада Джавадова, адвокат по правам человека, лишенная лицензии в 2018 году, намерена баллотироваться на парламентских выборах в качестве независимого кандидата.

«Мне бы очень хотелось, чтобы люди были активными на выборах, — сказала она Eurasianet.org. — Право отдать свой голос важно и его необходимо использовать. Люди должны понимать, что если они пойдут и проголосуют за кандидатов, которым доверяют, а их голоса будут украдены, то это неприемлемо».

Мамедли отметил, что оптимизм по поводу выборов в основном наблюдается в Баку.

«Есть много округов, таких как Нахичевань и прочие, которые толком не участвуют в выборах — они остаются вне избирательного процесса, потому что правительство не создало там соответствующей атмосферы, — сказал он Eurasianet.org. — Мы видим предвыборные кампании и дух соперничества только в Баку и близлежащих городах».

В целом Мамедли сомневается, что выборы принесут особые перемены.

«Нет поводов предполагать, что правительство собирается позволить реальным, независимым людям прийти в парламент, который всегда был подчинен исполнительной власти, — сказал он. — Трудно ожидать реальных и честных выборов в этих условиях».

ЭКОНОМИКА:

Среди экономических трудностей у России все-таки есть проблески надежды

Чэн Ицзюнь, Хуаньцю шибао, Китай
19 декабря на ежегодной большой пресс-конференции президент России Владимир Путин заявил, что внутренняя обстановка в России стабилизировалась, но многие экономические проблемы еще не решены.

Фактически после вступления в новое тысячелетие спад российской экономики, начавшийся в 90-х годах XX века, постепенно прекратился. Благодаря резкому росту международных цен на нефть экономика России достигла быстрого непрерывного роста в течение девяти лет с 2000 по 2008 годы. Среднегодовой прирост ВВП составил 7%, в отдельные годы коэффициент роста даже достигал двузначных чисел. Такой устойчивый прирост ВВП был чрезвычайно редким для предыдущей истории России (во времена СССР). Однако неожиданный мировой финансовый кризис, охвативший планету во второй половине 2008 года, существенно подорвал эту траекторию развития: в 2009 году экономические показатели России упали на 7,8%, что сделало ее страной с самым большим экономическим спадом в мире.

Путь восстановления национальной экономики, пострадавшей от кризиса, отнюдь не был гладким. Вплоть до 2012 года российская экономика в основном восстанавливалась до докризисного уровня. После этого, под воздействием различных негативных факторов, национальная экономика России оставалась отсталой, и ее темпы развития с каждым годом становились все более слабыми. В 2015 году вновь произошел экономический спад (-2,3%). С 2016 года российская экономика показывала тенденцию к постепенному ежегодному росту, однако в этом году экономическая ситуация вновь ухудшилась. В первом полугодии прирост ВВП составил лишь 0,7%, что значительно ниже прошлых прогнозов экспертов. Российское правительство обвиняет в этом западные санкции против России, однако следует отметить, что фундаментальная причина этого феномена кроется в самой России.

Тем не менее в контексте общемирового экономического спада российская экономика также продемонстрировала некоторые положительные моменты. Во-первых, за последние десять лет российское сельскохозяйственное производство получило превосходное развитие, а богатый урожай сельскохозяйственных культур позволил России превратиться из крупного сельскохозяйственного импортера в крупного сельскохозяйственного экспортера, продающего продукцию в более чем 150 стран и регионов. В 2018 году Россия заняла третье место в мире по объемам производства ячменя, подсолнечного и рапсового масла, а общий объем экспорта пшеницы превосходит традиционных стран-экспортеров, таких как США и Канада. В этой области Россия занимает первое место уже несколько лет подряд. Во-вторых, политика импортозамещения, активно продвигаемая федеральным правительством, достигла своих первоначальных успехов. Национальная промышленность наконец достигла определенного подъема и развития. На российском рынке появилось значительное количество отечественных продуктов, заменивших импортные товары. Это особенно повлияло на прежнюю ситуацию сильной импортозависимости от иностранных сельскохозяйственных и побочных продуктов. В-третьих, сократилась доля прибыли от продукции топливно-энергетической промышленности в ВВП и от бюджетных поступлений государства, что показывает, с одной стороны, что наконец начали проявляться результаты структурной экономической перестройки, а другой, — что государство стало менее зависеть от экспорта нефти и природного газа.

Заглядывая вперед, можно сказать, что у России еще есть ряд преимуществ, которые могли бы принести пользу ее экономике.

Во-первых, федеральное правительство предлагает множество возможностей для маневрирования в области финансовой политики. Ожидается, что оно будет проводить активную налогово-бюджетную политику, используя долговые рычаги и привлекая средства как на внутреннем, так и на внешнем рынках. Кроме того, ожидается, что правительство будет способствовать росту инвестиций и экономическому развитию. Статистические данные показывают, что долговая нагрузка российского центрального правительства относительно низкая, а удельный вес общего долга по отношению к ВВП за последние годы сохранялся на уровне 30%. Этот показатель довольно низок по сравнению с большинством крупных экономик, и Россия по-прежнему имеет множество доступных возможностей.

Во-вторых, все еще не полностью раскрыт потенциал использования военных технологий для усовершенствования и развития гражданских отраслей промышленности. Знаменитая во всем мире российская военная промышленность по многим показателям является одной из самых развитых и передовых в мире. Однако при сравнении очевидным становится серьезное отставание развития гражданской промышленности России. Поэтому одним из важных вопросов, стоящих сейчас перед российским правительством, является поиск решений, которые будут способствовать развитию и росту гражданской промышленности за счет современных и эффективных технологий военной промышленности и научно-технических преимуществ. Сейчас для этого страна имеет отличные перспективы.

В-третьих, учитывая роль России в развитии мировой науки, можно сказать, что будущие научные открытия также несут в себе серьезный экономический потенциал.

Наконец, в условиях непрерывного развития процесса глобализации и улучшения международного сотрудничества с другими странами, Россия будет получать все больше и больше возможностей для развития своей экономики.

На российских рынках подъем, и инвесторы не обращают внимания на американские санкции
Авантика Чилкоти, The Wall Street Journal, США
Российские рынки в этом году резко взмыли вверх, поскольку угроза американских санкций ослабла, а инвесторы видят признаки экономического роста.

Ценные бумаги в Москве должны показать лучшие результаты за три года. Индекс ММВБ, являющийся главным критерием оценки рублевых акций, вырос на сегодняшний день на 27% в то время как деноминированный в долларах индекс РТС набрал более 40%. По этим показателям Россия обогнала большинство других формирующихся рынков и идет в ногу с оценками S&P 500.

Инвесторы снова начали покупать российские ценные бумаги. Их влекут щедрые дивиденды, которые выплачивают государственные компании, а также высокая доходность гособлигаций на фоне ослабевающего воздействия американских санкций.

«В России мы имеем рост дивидендов, стабильные финансы, и поэтому все больше и больше инвесторов начинает по достоинству оценивать беспроигрышный вариант этого рынка», — сказал партнер инвестиционной фирмы «Мобиус Капитал Партнерс» (Mobius Capital Partners) Марцин Левчук (Marcin Lewczuk).

По словам аналитиков, эта страна догоняет другие развивающиеся рынки после пяти лет неурядиц, когда ее экономика пришла в расстройство из-за резкого падения цен на нефть, являющейся главной статьей российского экспорта, а также из-за введенных в 2014 году западных санкций.

С тех пор как Москва аннексировала Крым, Вашингтон ввел запрет на операции и сделки со многими физическими и юридическими лицами в этой стране, а также на экспорт некоторых товаров в Россию. Из-за санкций страна также лишилась доступа к западным финансовым рынкам и услугам, хотя особых ограничений на покупку российских акций и облигаций на вторичном рынке не было.

Неудачи 2014 года столкнули российскую экономику в двухлетнюю рецессию и привели к тому, что рубль потерял около половины своей стоимости по отношению к доллару. В декабре 2015 года Центробанк повысил процентные ставки до 17%. Когда президент Владимир Путин запретил импорт западной сельскохозяйственной продукции, взлетели цены на продовольствие, а инфляция в том году стала измеряться двузначными цифрами.

После этого Россия начала долгий путь к восстановлению. В следующем году рост экономики по прогнозам должен составить 1,7%, что ниже большинства стран с формирующимися рынками.

Однако санкции также заставили крупнейшие российские компании расплатиться с западными кредиторами, что привело к снижению внешнего долга. Руководство страны направило часть нефтяных доходов в специальный фонд, что к концу ноября обеспечило увеличение валютных резервов до 436,1 миллиарда долларов.

Между тем, инфляция опустилась ниже 4%. Это позволило Банку России в середине месяца пятый раз за год понизить процентные ставки. Сейчас они составляют 6,25%, но могут быть снижены еще больше.

Инвесторы приветствуют такие признаки экономической стабильности.

В 2019 году рубль укрепился по отношению к доллару почти на 11%, хотя большинство других валют на развивающихся рынках ослабло.

Вашингтон, по всей видимости, тоже решил смягчить свои позиции. В январе Министерство финансов США сняло санкции с компании «Русал», благодаря чему акции этого алюминиевого гиганта на Гонконгской бирже поднялись на сегодня на 43%.

В августе были введены новые санкции, запрещающие американским банкам давать российскому государству кредиты в иностранной валюте и участвовать на первичном рынке в купле-продаже нерублевых государственных облигаций. Но что крайне важно, США пощадили рублевые облигации и вторичный рынок.

«Могут ли они еще немного ужесточить санкции? Да, могут, — сказал Джозеф Муавад (Joseph Mouawad), работающий менеджером по заемным средствам развивающихся рынков во французской инвестиционной фирме „Карминьяк" (Carmignac). — Но изменит ли это существенно ситуацию? Нет, потому что русские к этому подготовились».

Доходность десятилетних государственных облигаций в 6,35% манит на российский рынок иностранных инвесторов, так как Япония, Германия и Швейцария сегодня предлагают отрицательные дивиденды.

В начале ноября почти треть деноминированных в рублях государственных облигаций (ОФЗ — облигации федерального займа) принадлежала нерезидентам. В начале 2015 года этот показатель составлял около 18%.

По словам стратега Андрея Кузнецова, работающего в аналитической группе Сбербанка, зарубежные инвесторы также во многом способствовали укреплению рынка акций. По оценкам этой группы, три четверти находящихся в свободном рыночном обращении российских ценных бумаг принадлежат иностранцам.

Существенную роль в этом играют щедрые дивиденды, которые выплачивают российские государственные компании. Энергетический гигант «Газпром», составляющий 14,5% российского сравнительного индекса, в этом году поднялся почти на 67%, а пользующийся государственной поддержкой Сбербанк, на долю которого приходится 14% индекса, вырос на 31%, пообещав хорошие выплаты.

Несмотря на начавшийся подъем, ценные бумаги в России по-прежнему довольно дешевы по сравнению с другими странами с формирующимися рынками, такими как Китай, Индия и Бразилия.

Тем не менее, многие инвесторы с опаской думают о рисках, грозящих российской экономике и ее рынкам.

В первой половине года богатые россияне вывели за рубеж около 118 миллиардов долларов, что подчеркивает их обеспокоенность перспективами экономики. Нефтяные цены тоже упорно остаются на низком уровне, несмотря на сокращение добычи. И на все это накладываются странности и капризы американской политики.

«В 2020 году мы можем получить нового президента в США, у которого будет совершенно другая повестка», — сказал Муавад.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:
Путин: Россия — мировой лидер по гиперзвуковому оружию

Владимир Исаченков, The Washington Post, США
Президент Владимир Путин заявил во вторник, что Россия имеет серьезные преимущества в создании новых систем вооружений, и что она единственная в мире развернула гиперзвуковое оружие.

Выступая на заседании коллегии Министерства обороны, Путин сказал, что Россия впервые в истории стала мировым лидером в разработке целого класса нового оружия, в отличие от прежних времен, когда она догоняла США.

Российский лидер отметил, что в годы холодной войны Советский Союз отставал от США в создании атомной бомбы, а также в строительстве стратегических бомбардировщиков и межконтинентальных баллистических ракет.

«На сегодняшний день у нас уникальная ситуация в нашей новой и новейшей истории: догоняют нас, — сказал он. — Ни в одной стране мира нет гиперзвукового оружия вообще, а гиперзвукового оружия континентальной дальности — тем более».

Пентагон и виды вооруженных сил США в последние годы работают над созданием гиперзвукового оружия, и в августе министр обороны Марк Эспер (Mark Esper) сказал, что «вероятно, через пару лет» у Америки будет такое оружие. Он назвал приоритетной работу военных по созданию новых ударных средств большой дальности.

США неоднократно предупреждали конгресс о том, что Россия и Китай разрабатывают гиперзвуковое оружие, которое будет труднее обнаруживать и уничтожать. Американские официальные лица ведут разговоры о размещении в космосе средств наблюдения и более оперативного обнаружения ракет противника, в первую очередь, современных гиперзвуковых систем. Администрация также планирует изучить предложение о размещении в космосе систем перехвата, чтобы США могли поражать выпущенные ракеты противника уже на первых минутах полета, когда еще работают разгонные двигатели.

Когда официального представителя Министерства обороны подполковника Роберта Карвера (Robert Carver) во вторник попросили прокомментировать выступление Путина, он ответил в своем электронном сообщении: «Мы видим поступающие сообщения, но нам нечего добавить по поводу российских заявлений».

Путин сказал, что первая войсковая часть оснащена недавно новейшим гиперзвуковым комплексом межконтинентальной дальности «Авангард», и он заступил на боевое дежурство. На вооружение поступили и гиперзвуковые комплексы «Кинжал».

Впервые российский руководитель упомянул «Авангард» и «Кинжал» наряду с другими перспективными системами вооружений в марте 2018 года, выступая с обращением к нации.

Тогда Путин заявил, что «Авангард» обладает межконтинентальной дальностью и может лететь в атмосфере со скоростью, в 20 раз превышающей скорость звука. Он отметил, что эта система на пути к цели способна менять курс и высоту полета, что делает ее недоступной для перехвата средствами ПРО противника.

«Это оружие будущего способно преодолевать как действующую, так и перспективную противоракетную оборону», — заявил во вторник Путин.

«Кинжал», которым оснащаются истребители МиГ-31, поступил на вооружение в российские военно-воздушные силы в прошлом году. Путин сказал, что эта ракета летит в десять раз быстрее скорости звука, имея дальность свыше 2 000 километров, и способна нести как обычный, так и ядерный боевой заряд. По словам военных, она может поражать как наземные цели, так и корабли в море.

Соединенные Штаты и другие страны тоже работают над созданием гиперзвукового оружия, но на вооружение оно пока не поступило.

Кремль сделал модернизацию армии высшим приоритетом из-за напряженности в отношениях с Западом, которая возникла в 2014 году в связи с российской аннексией украинского Крыма.

Во вторник Путин заявил, что наращивание сил НАТО вблизи западных границ России и выход США из подписанного в 1987 году договора РСМД являются главными угрозами безопасности.

По его словам, у России должно быть лучшее оружие в мире. «Это не игра в шахматы, где нас иногда может устраивать ничья. Техника должна быть лучше. Мы можем этого добиваться и добиваемся этого на ключевых направлениях развития», — сказал российский руководитель.

Министр обороны Сергей Шойгу во вторник сообщил, что в этом году военные получили 143 самолета и вертолета, 624 танка, одну подводную лодку и восемь надводных кораблей. По его словам, модернизация российского арсенала в будущем году продолжится теми же темпами, и на вооружение поступят 22 межконтинентальные баллистические ракеты, 106 новых летательных аппаратов, 565 бронированных машин, три подводные лодки и 14 надводных кораблей.

Путин отметил, что работы по созданию других перспективных систем, таких как тяжелая межконтинентальная баллистическая ракета «Сармат», подводный необитаемый аппарат с ядерной силовой установкой «Посейдон» и крылатая ракета с ядерной силовой установкой «Буревестник», идут по плану.

«Буревестник» вызвал особые споры. США и Советский Союз разрабатывали ядерные ракетные двигатели в годы холодной войны, но со временем отказались от таких проектов, посчитав их слишком опасными.

По имеющейся информации, в августе ракета «Буревестник» взорвалась во время испытаний на российском военно-морском полигоне в Белом море, в результате чего погибли пять инженеров-атомщиков и двое военнослужащих. В близлежащем городе на непродолжительное время повысился уровень радиации, что вызвало страх у населения. Российские власти так и не сказали, что за оружие стало причиной данного инцидента, однако США заявили, что это «Буревестник».

Уровень модернизации вооружения и военной техники в России постепенно повышается

Чжан Хаоюэ, Хуан Пин, Ли Цзыхэ, Жэньминь жибао, Китай
На недавнем заседании Совета Безопасности Российской Федерации обсуждались перспективы развития Вооруженных Сил на ближайшие 10 лет, то есть до 2030 года. Заседание задало главные направления развития ВС РФ, оно также имело огромное значение для страны, преодолевающей вызовы безопасности в условиях современной международной обстановки. Так каким же образом будет проходить модернизация российского вооружения и военной техники?

Модернизация российского вооружения произойдет незамедлительно
Благодаря стремительному развитию науки и техники, их последние достижения стали использоваться в военной сфере во всех странах. Обязательным фактором, определяющим положение армии той или иной страны в мире, становится ее способность принимать участие в современной войне. Из-за обострения конкуренции, модернизацию вооруженных сил откладывать нельзя.

Начатая в 2008 году трехэтапная программа развития российской армии столкнулась с серьезными препятствиями в виде экономического кризиса и западных санкций. В 2018 году российская экономика начала стремительно расти, создавая благоприятные условия для увеличения военного бюджета и расширения гособоронзаказа. Новые виды боевых действий, так же как смешанная, информационная и интернет война, разворачивавшиеся в ходе операции в Сирии, диктовали новые требования к военной теории и развитию вооружения в российской армии.

В мире не только сохраняются старые очаги конфликтов, но и возникают новые. НАТО снова разместила свои военные силы вблизи российских границ и попыталась осуществить милитаризацию космического пространства. США в одностороннем порядке покинули ДРСМД, нанеся тем самым удар по стабильности международной обстановки, переменчивость которой повлияла на безопасность России. Модернизация вооружения и военной техники стала неизбежным способом укрепления обороноспособности государства. В сложившейся ситуации Россия сможет эффективно противостоять угрозам извне, одержать победу в современной войне, защитить национальные интересы и сохранить авторитет крупной державы только при условии проведения модернизации собственных вооруженных сил. Поэтому ее проведение не терпит отлагательств.

Углубляя реформы, Россия стабильно повышает общий уровень модернизации вооружения и военной техники
Как сообщают российские СМИ, благодаря строгому исполнению решений, принятых на заседании Совета Безопасности РФ 5 июля 2013 года, качественно улучшилось состояние всех силовых структур страны. Под мощным руководством правительства России ускорился процесс принятия на вооружение новой техники. По прогнозам, к концу года доля нового вооружения в российской армии превзойдет все ожидания и составит 68,2%. Во флот в ускоренном режиме будут приняты легкие боевые корабли и суда обеспечения, продолжится усиление стратегических ядерных сил. Благодаря ускорению процесса принятия на вооружение, во всех родах войск стабильно растет доля современной военной техники.

Именно на этой основе происходит углубление модернизации вооружения и военной техники в Вооруженных силах России. В ВКС ускоренными темпами ведется работа по постановке на серийное производство и закупке стелс-истребителей Су-57 и боевых вертолетов Ми-28НМ, способных функционировать при любых погодных условиях. Министерство обороны России выделяет средства для помощи конструкторскому бюро «Камов» в разработке нового поколения вертолетов с высокой скоростью полета. Наземные подразделения будущего возьмутся сразу за модернизацию и замену тяжелой военной техники. С одной стороны, в них увеличится число новых современных бронированных машин, например, путем закупок основных боевых танков Т-14 «Армата» и другой колесной или гусеничной бронированной техники. С другой стороны, планируется модернизация устаревших моделей бронемашин.

Также стоит отметить успешное продвижение разработок новых образцов вооружения, которые стали прочной основой в деле модернизации российской армии. Активно создаются новые транспортные самолеты и различные беспилотники в ВКС, а также суда обеспечения для ВМФ. Атомные подводные лодки стратегического назначения четвертого поколения и АПЛ специального назначения вступают в эпоху бурного развития. Успешное продвижение данных проектов говорит о стабильности и последовательности оснащения российской армии вооружением и военной техникой.

Благодаря этому планомерно продвигается строительство военной инфраструктуры, ее созданием, преобразованием и ремонтом занимаются некоммерческие организации. По предварительным расчетам, при содействии данных компаний, количество начатый и сданных объектов военного строительства увеличится от 15% до 20%. Стабильный прогресс в сфере создания военной инфраструктуры заложил прочную основу для трансформации развития и возможностей российской армии.

Оптимизация и модернизация. Стремительное ускорение процесса совершенствования российского вооружения и военной техники
Министр обороны России Сергей Шойгу заявил, что упор развития российской армии сделан на Воздушно-космические силы (ВКС), исследования, разработка и закупка новых моделей вооружения для этого вида войск будет приоритетной целью. К 2025 году он должен стать самым модернизированным видом ВС. Вместе с усовершенствованием основного боевого танка, наземные войска сосредоточатся на закупке тяжелых БМП, чтобы повысить свою боеспособность в условиях ограниченного финансирования.

Меньше всего средств досталось военно-морскому флоту (ВМФ), поэтому он бросит все силы на создание новых корветов для усиления всех флотов, развивая их собственные преимущества. По словам Шойгу, «разработка и закупка вооружения для российского флота шла таким образом со времен холодной войны. В дальнейшем мы планируем сосредоточить ограниченные средства для усиления превосходящих сил, восполняя недостатки надводной боеспособности». Высокая степень модернизации военной инфраструктуры — источник боеспособности всех новых моделей вооружения и военной техники, а также неотъемлемая часть процесса усовершенствования. Они обеспечат благоприятные условия для ремонта, защиту и поддержание необходимого уровня, закладывая прочную основу для дальнейшего повышения боеспособности российской армии.

За последние годы страна активно способствовала процессу модернизации вооружения и военной техники. Можно сказать, что модернизация вооружения в России является исторически неизбежным требованием эпохи. В условиях переменчивой международной обстановки наилучшим решением для России может стать ускоренная модернизация военной техники для совершенствования собственных вооруженных сил и укрепления международного авторитета.

НАУКА:

Десять лучших штуковин десятилетия
Патрик Лукас Остин (Patrick Lucas Austin), Time, США
Составление списка важнейших и влиятельнейших примочек десятилетия — чем-то сродни просвещению, даже если не считать светодиоды. За последние 10 лет появились тысячи штуковин, но одни определенно «круче» и моднее других, и их влияние на десятилетие прошедшее и предстоящее отнюдь не одинаково.

Каждый наворот по-своему отражает новое мышление и постепенную смену парадигмы и призван изменить наше отношение к личной технологии, с которой мы имеем дело каждый день. Разумеется, вы можете и не знать, что такое Raspberry Pi, но его влияние на такие отрасли, как робототехника и домашняя автоматизация было огромным. Не знакомы с адаптивным геймпадом? Тоже ничего страшного! Но знайте, что эта элегантно исполненная идея открыла новый мир геймерам с ограниченными возможностями. Думаете, дроны годятся лишь для отпускных съемок?

Технология призвана улучить жизни, сделать людей умнее, лучше и, в конечном счете, человечнее. От смартфонов и дронов до консолей и автомобилей — уходящее десятилетие принесло широкий выбор устройств, которые изменили нашу жизнь. Вот список важнейших устройств десятилетия по версии журнала «Тайм».

«Айпад» от «Эппл» (2010)
До появления iPad в 2010 году планшетные компьютеры фигурировали разве что в модных научно-фантастическим фильмах, а на практике были громоздкими монстрами размером с ноутбук, да к тому же с отвратительным программным обеспечением. IPad от Apple — как и iPhone до него — произвел культурный сдвиг в области персональных компьютеров и задал тон портативным устройствам на следующее десятилетие. Его эффектный мультисенсорный дисплей, полный отказ от физической клавиатуры и гигантский выбор программного обеспечения и мультимедиа обрушили на всех и каждого идеальный шторм развлечений. И хотя у конкурентов было достаточно времени для контратаки по болевым точкам «айпада», будь то ноутбуками или съемными компьютерами по типу «два в одном», «Эппл» постоянно совершенствовала iPadOS и аппаратные средства платформы (кто там просил Apple Pencil?), внушив всякому очкарику твердый оптимизм насчет планшетов следующего десятилетия.

Model S от «Теслы» (2012)
Думаете, автомобиль за наворот не считается? Тогда вы определенно не водили Tesla Model S — или не видели, как она к вам подъезжает. Электрический седан мало-помалу изменил траекторию автомобильной промышленности, вынудив конкурентов принять аккумуляторное будущее вместо бензинового настоящего, и бросил вызов заблуждению, что крутых электромобилей не бывает. Благодаря таким функциям как скачиваемые обновления программного обеспечения, огромный сенсорный дисплей и расширенные возможности автопилота, вы почувствуете себя водителем 2022 года, а не 2012 года. Считайте, что Tesla Model S — это iPod среди автомобилей — если бы ваш iPod смог разогнаться до 60 км/ч за 2,3 секунды.

«Разберри пай» (2012)
На первый взгляд Raspberry Pi больше смахивает на деталь, отвалившуюся от космической станции. Но взгляните поближе на миниатюрный компьютер Linux, созданный для обучения информатике в школах, и вы обнаружите широчайшие возможности чистого листа. Для начала вам понадобится клавиатура, мышь и монитор. Но как только вы подключитесь, перед вами откроются поистине безграничные возможности. С момента его появления вокруг Raspberry Pi возникла живая экосистема «Сделай сам», благодаря которой он стал идеальной приблудой для всяких самоделкиных, инженеров и того родственника, которого вы просите помочь, когда упал wi-fi. Разумеется, с помощью этого устройства вполне можно выучиться кодировать, но его диапазон подойдет для всего — от робототехники и домашней автоматизации до развлечений. Разработчики и производители аксессуаров превратили эти крошечные коробочки во все, чего только ни пожелает начинающий инженер: метеостанции, игровые ретро-приставки, «умные» колонки, облачные серверы — да всё что угодно. С 25 миллионами устройств за семь лет на рынке Raspberry Pi — воплотившаяся мечта производителя.

«Хромкаст» от «Гугла» (2013)
Появившийся в 2013 году Google Chromecast здорово упросил передачу медиафайлов с ноутбука или смартфона на телеэкоран, чем немало популяризировал саму идею потокового видео или стриминга. Ко двору он пришелся тем, кто мечтал заполучить кусочек будущего, особо не тратясь ни на смарт-телевизор, ни на дорогую и безвкусную потоковую приставку. Всего за 35 долларов Chromecast сделал потоковую передачу демократичной, предоставив пользователям возможности умного дома по низким ценам. Теперь платформа способна передавать не только медиа: на устройства повышенной мощности Chromecast Ultra «Гугл» добавил поддержку стриминговой игровой службы Stadia. Может, важнейшей технологией грядущего десятилетия эта приставка и не станет, но влияние Chromecast на потоковое мультимедиа трудно переоценить.

Дрон Phantom от DJI (2013)
О дронах вы наверняка услышали раньше, чем увидели вживую, но картинка и четкость изображения с высоты в несколько десятков метров вас наверняка поразят. И изо всех видео-дронов Phantom от DJU — самый узнаваемый и к тому же популярнейший на YouTube. Благодаря полностью белому дизайну его легко заметить и трудно спутать, а стремление компании упростить управление дронами до максимума сделало Phanton идеальным выбором для начинающих пилотов и удобным инструментом аэрофотосъемки. И это только начало. Уже появилась профессиональная лига гонок на дронах и даже тотализатор, где можно делать ставки, справятся ли дроны с разными заданиями — от доставки товаров до строительства и наблюдения. Так что в ближайшее десятилетие вы будете сталкиваться с ними еще чаще.

«Эхо» от «Амазон» (2014)
Когда ты разговариваешь сам с собой, на тебя по-прежнему оборачиваются, но общение с голосовым помощником стало обычным делом во всем мире — и все благодаря «Алексе» от «Амазон». Это голосовой помощник, встроенный в устройства Echo и другие «умные» домашние устройства. Голосовые помощники — новинка, которая идеально подходит для управления «умным» домом, воспроизведения мультимедиа или быстрого общения с друзьями и семьей. «Умный» динамик Amazon Echo и голосовой помощник «Алекса» — лидеры продаж: по состоянию на 2019 год по всему миру продано более 100 миллионов устройств с поддержкой Alexa. Первая в своем роде, «Алекса» проложила путь конкурентам, которые прельщают вас собственными помощниками — с переменным успехом. Несмотря на удобство, повальная популярность устройств вроде «Эхо» разожгла споры о сборе данных производителями «умных» устройств. Конфиденциальность — один из важнейших вопросов нашего времени.

Часы «Эппл» (2015)
Многие пытались, но дизайн и производительность Apple Watch не переплюнул никто — это стандарт «умных» часов. С момента своего появления в 2015 году благодаря интеллектуальному программному обеспечению и постоянно совершенствующемуся оборудованию, часы превратились из прибамбаса для модников и ботаников в привычный и повседневный аксессуар. Поскольку Apple Watch постоянно пополняется функциями, ориентированными на здоровье, для многих эти часы станут простейшим способом поддерживать хорошую форму и выдерживать личный график.

Наушники AirPods от «Эппл» (2016)
Подобно легендарному «айподу», наушники AirPods покорили сердца, умы и уши меломанов, которые не прочь поколбаситься. Появившись в 2016 году, AirPods быстро превратились в символ — благодаря эстетической привлекательности и мощному культурному влиянию. Но повсеместное распространение не обошлось без критики. Спорные методы производства не только затрудняют утилизацию и переработку, но и грозят изменить наше представление о том, куда девать устройства, когда они больше не нужны. Наушники AirPods даже приобрели социальное значение из-за шуток и мемов о классовым сознании и потребительстве — где их недвусмысленно выставляют этаким показателем статуса. Однако передовое аппаратное и программное обеспечение постоянно развивается — и AirPods Pro этого года закрепили за собой золотой стандарт беспроводного звука для настоящих ценителей музыки.

«Нинтендо свитч» (2017)
По части игр на ходу «Нинтендо» (Nintendo) нет равных. Послужной список компании начался в 1989 со скромного «Гейм боя» (Game Boy). Но едва ли не важнейший вклад компании — гибридная консоль Nintendo Switch, появившаяся в 2017 году. На ней можно играть отдельно, а можно подключать к телевизору. На фоне конкурентов она легко выигрывает звание важнейшей игровой консоли десятилетия, и фанаты уже умоляют разработчиков импортировать новые игры на «Свитч». Вдохновленная смартфоном мобильность в сочетании с постоянно пополняемой библиотекой блокбастеров, независимых и винтажных игр делает Switch идеальным воплощением идеи Nintendo.

Адаптивный геймпад Xbox (2018)
Но любимый наворот десятилетия для меня — все же адаптивный геймпад Xbox от «Майкрософт», созданный для игроков с ограниченной мобильностью и настраиваемый под потребности самых разных пользователей. Я надеюсь, его продублируют другие крупные игровые компании. Он не только круто выглядит, но и ориентирован на множество геймеров, которых игровая индустрия давно игнорирует. Microsoft сотрудничала с организациями вроде Фонда церебрального паралича, благодаря чему геймпад приобрел свой окончательный вид — от огромных кнопок на лицевой стороне до удобной упаковки. Благодаря дюжине портов для вспомогательных контроллеров, кнопок и джойстиков, а также совместимости как с консолями Xbox One, так и с ПК на базе Windows, адаптивный геймпад Xbox — одна из важнейших разработок игровой индустрии, которая вызовет улыбку на лице каждого.
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