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ПОЛИТИКА:

Американские СМИ: 
в ходе пресс-конференции Путин дал залп по США
The Washington Post: 
На своей ежегодной марафонской пресс-конференции президент Владимир Путин развернул широкую сеть неподтвержденных утверждений, будто за крупнейшими проблемами Кремля — включая обвинения в отравлении лидера оппозиции Алексея Навального нервно-паралитическим ядом — стояли США, пишет корреспондент «Вашингтон пост» Изабель Хуршудян.

«Российские власти нередко приписывают Западу предубеждения против России и попытки подорвать Москву. Однако последние запирательства Путина раскрывают его внутренние трудности — экономика страны разорвана в клочья из-за низких цен на нефть и пандемии», — замечает корреспондент.

Путин одним из последних мировых лидеров поздравил Джо Байдена с победой и в четверг впервые высказался о будущем российско-американских отношений, предположив, что новая администрация сможет решить некоторые из сохраняющихся напряженных моментов.

В этом году четырехчасовая пресс-конференция приобрела новую форму из-за коронавируса. О том, как его страна справляется с пандемией, Путин вещал из своей подмосковной резиденции в Ново-Огареве.

Так, Путин сказал, что в России дела обстоят лучше, чем у большинства стран. При этом по общему количеству заболевших (2,7 миллиона человек) Россия занимает четвертое место в мире, а количество новых случаев превышает 25 тысяч в день, отмечает «Вашингтон пост».

Путин завершил пресс-конференцию широким жестом, пообещав российским семьям с детьми до 7 лет единовременные выплаты в размере 5 тысяч рублей или около 68 долларов, заключает издание.

The Wall Street Journal: 
Президент России Владимир Путин обвинил американскую разведку в поддержке лидера политической оппозиции Алексея Навального, ранее отравленного нервно-паралитическим ядом военного назначения, и отверг обвинения в том, что за покушением стояла Москва, сообщает о ежегодной конференции российского лидера «Уолл-стрит джорнал».

Не называя оппозиционера по имени, Путин по сути повторил давнишнее убеждение Кремля, что Навальный — агент Запада, и предположил, что российской разведке следовало бы за ним следить, пишет газета, называя отравление Навального «еще одной горячей точкой в и без того ядовитых отношениях России и Запада».

В рамках своего залпа по Западу, Путин обвинил Вашингтон в развязывании гонки вооружений после выхода США из ряда двусторонних договоров о контроле над вооружениями, но выразил надежду, что некоторые проблемы удастся решить при новой администрации Джо Байдена, заключает «Уолл-стрит джорнал».

«Фокс ньюз»:

Президент России Владимир Путин в четверг отверг обвинения, что Кремль стоит за отравлением его главного политического противника, лидера оппозиции Алексея Навального, и в ответ обвинил спецслужбы США в подстрекательстве, сообщает «Фокс ньюз».

Выступая по видеосвязи на ежегодной пресс-конференции, российский лидер заявил, что если бы Кремль хотел отравить Навального, он бы довел дело до конца, сообщает телеканал.

По словам самого Навального, совместное расследование журналистской группы «Беллингэт» и издания «Инсайдер» в сотрудничестве телеканалом Си-эн-эн и немецким журналом «Шпигель» неопровержимо доказало, что сотрудники ФСБ пытались его устранить по приказу Путина. Однако в своем первом комментарии после публикации доклада Путин заявил, что новый отчет основан на данных, предоставленных американскими шпионскими агентствами и что Навальный пользуется поддержкой американских спецслужб.

Российско-американские отношения достигли своей нижней точки после окончания холодной войны после российской аннексии украинского Крыма в 2014 году и вмешательства России в президентские выборы в США в 2016 году, сообщает телеканал.

Breitbart:
На своей ежегодной пресс-конференции в конце года в четверг президент России Владимир Путин затронул тему ухудшающихся отношений между Россией и Западом, назвав собственную страну «белой и пушистой», пишет новостной сайт «Брайтбарт».

«Путин раскритиковал США за выход из военных договоров с Россией и посетовал на расширение НАТО на территорию бывшего советского блока», — пишет издание.

«Советский Союз и его круг государств-сателлитов, известный как Варшавский договор, распался в 1991 году. Хотя многие бывшие советские республики, особенно в Прибалтике, демонстративно отстаивали свою независимость, слова Путина подразумевают определенную степень доброжелательности в том, что Россия позволила им мирно уйти», — утверждается в статье.

«Путин не упомянул многочисленные действия России, которые усилили напряженность в отношениях с Западом — в первую очередь вторжение в Крым и аннексию украинского Крыма в 2014 году, в результате чего Россию исключили из G8», — пишет автор.

Совсем недавно российское правительство — и сам Путин — навлекли на себя гнев международной общественности, отравив российского диссидента Алексея Навального нервно-паралитическим ядом «Новичок», напоминает «Брайтбарт», называя предполагаемое покушение «синонимом политического убийства».

Еще больше российско-западным отношениям вредит московская поддержка сирийского диктатора Башара аль-Асада, который ведет жестокую многолетнюю кампанию по подавлению так называемых повстанцев, некоторых из которых поддерживает Америка», — заключает издание.

***

СМИ Германии: российский президент в хорошей форме — вопреки всем слухам

 ARD:
В последнее время было много спекуляций по поводу состояния здоровья российского президента. Ходили слухи о его тяжелом заболевании и о возможной скорой отставке, но все они были опровергнуты Кремлем. И поэтому было интересно, каким Путин предстанет перед публикой. По словам наблюдателей, тяжелобольным он не казался.

Handelsblatt:
В течение четырех с половиной часов президент Путин отвечал на вопросы участников пресс-конференции. Но он мало сказал о том, как за 20 лет довел страну до такого состояния, в каком она находится сегодня.

В духе диктаторов типа покойного кубинца Фиделя Кастро российский президент в четверг провел ежегодную пресс-конференцию. Но и через четыре с половиной часа он многозначительно оставил открытым вопрос, намерен ли он в 2024 году, после почти четверти века у власти, вновь баллотироваться.

Der Standard (Австрия):
Острых вопросов российскому президенту практически не задавали, хотя проблемные темы затрагивались.

Шефа Кремля спросили о сепаратистском регионе Донбасс на востоке Украины, которому он обещал помогать и в дальнейшем, и об оппозиционном политике Алексее Навальном. Правда, в довольно мягкой форме, поэтому можно предположить, что вопрос был обговорен заранее. Путин показал, что отлично подготовился, и, не вдаваясь в детали обвинений, представил последние расследования о восьми агентах ФСБ, якобы замешанных в отравлении, как «легализацию материалов спецслужб США».

Из этого 68-летний президент сделал вывод, что Навального, которого Путин упорно называл «пациентом берлинской клиники», поддерживают спецслужбы США, что оправдывает слежку за оппозиционным политиком. Вместе с тем Путин со смехом опроверг отравление своего противника уже известным аргументом Кремля: «кому он нужен-то» и «если бы они хотели, то наверняка довели бы дело до конца».

Bild:
Российский президент Владимир Путин в ситуации крайне обостренных отношений с Западом провел в четверг большую ежегодную пресс-конференцию.

Все с нетерпением ждали, отреагирует ли шеф Кремля на последние обвинения со стороны активного критика Алексея Навального (44 года) и если да, то как. Навальный возложил ответственность за свое отравление «Новичком» в августе на «группу убийц», получивших приказ от Путина. В связи с этим ЕС ввел санкции против России.

В начале пресс-конференции Путин заговорил о пандемии коронавируса. На критические вопросы журналистов о серьезных проблемах в этой области, прежде всего среди бедного населения, он отвечал обычной пропагандой.

Путин казался в целом менее уверенным в себе, чем на прошлых пресс-конференциях. Он постоянно поправлялся, в особенности когда речь заходила о конкретной статистике пандемии.

В августе Навальный чудом избежал смерти, после того как его отравили в России. В берлинской «Шарите» он несколько дней пролежал в искусственной коме. В сентябре он смог покинуть больницу. А теперь российский президент все перевернул с ног на голову: дескать, Россия не использует биологическое оружие, в отличие от других стран, таких как Америка.

Deutschlandfunk:
Российский президент не остановится ни перед чем, чтобы обеспечить себе власть, — таков комментарий Сабины Адлер. При этом он ведет себя как бывший профессиональный агент КГБ: запутывает следы и вводит в заблуждение.

Бывший офицер КГБ дает пресс-конференцию — это само по себе воспринимается как противоречие. Никто иной, как бывший агент спецслужб, будет якобы откровенно отвечать на вопросы отечественных и зарубежных журналистов, российских граждан и гражданок!

Российский президент, конечно, рассчитывал на этот вопрос [о Навальном]. Он не был для него острым, потому что Путин заранее подготовил стратегию. И она соответствовала его репутации искушенного и беспринципного агента. Путин все перевернул с ног на голову: якобы все это было операцией спецслужб США.

Путин ничего не боится. Дважды его спросили, каким был для него 2020 год. Его оценка значительно более позитивная, чем у большинства людей, что неудивительно. Упомянуты были и военный парад в честь 75-летия победы в Великой Отечественной войне, и вакцина «Спутник V», которую, правда, не удается выпускать в больших количествах, но которая, судя по всему, хорошо помогает против коронавируса.

Бывший агент дает пресс-конференцию. Это не только кажется противоречием, но так оно и есть: Путин остается верен себе, он путает следы, вводит в заблуждение и никогда не теряет из вида главную цель — свое господство до самого конца.

Schwäbische Zeitung:
На своей ежегодной пресс-конференции российский президент Владимир Путин, вопреки слухам, предстал в хорошей форме. В четверг в период пандемии он привел великолепные цифры, но в конце все-таки потерял терпение.

Все-таки для некоторых вещей Владимир Путин теперь чувствует себя слишком старым. Он не стал прививаться отечественной вакциной против covid-19 «Спутник V», потому что она якобы годится только для людей от 18 до 60 лет. «В этом смысле я человек законопослушный, слушаюсь советов специалистов», — объяснил 68-летний президент.

У него появилась пара новых морщин на лбу и седых волос прибавилось, но тем не менее российский президент на своей 16-й пресс-конференции был в хорошей форме — вопреки всем слухам о состоянии его здоровья.

Frankfurter Allgemeine Zeitung:
Российский президент вновь дал понять: его режим нуждается в угрозах — как внешних, так и внутренних.

Обо всем этом можно только сказать: все как по учебнику, но только это учебное пособие не для просвещения, а для дезинформации. Путин есть Путин, иного от него ждать было нельзя.

К счастью для Запада, со следующего года в Белом доме будет президент, к которому хозяин Кремля относится серьезнее, чем к Трампу. Путин надеется на улучшение отношений с Америкой, но уже сейчас предостерегает от зарубежного вмешательства в российские выборы. Без угроз извне (и изнутри), как вновь показала ежегодная пропагандистская пресс-конференция, путинский режим существовать не может.

***

Франкоязычные СМИ: Путин  - Россия «лучше» справилась с пандемией, чем Запад 
Journal de Montréal (Канада):
По словам Владимира Путина, Россия справилась с пандемией коронавируса «лучше», чем ее западные соперники.

«Мы можем с уверенностью сказать, что достойно справились с этими проблемами. Возможно, даже лучше, чем в других странах мира, которые по праву гордятся стабильностью своих экономик и развитием своих социальных служб и систем здравоохранения», — отметил он.
Le Figaro (Франция):
Президент России Владимир Путин заверил, что ему сделают прививку от коронавируса «когда это станет возможно» для его возрастной группы, и высоко оценил вакцину «Спутник V».

«Я прислушиваюсь к рекомендациям наших специалистов и поэтому пока врачи рекомендуют не вакцинироваться, но я обязательно сделаю прививку при первой возможности», — пояснил 68-летний президент на своей ежегодной пресс-конференции.

 France24:
Президент России Владимир Путин подчеркнул, что его оппонент номер один, Алексей Навальный, не был отравлен российскими спецслужбами, потому что в противном случае он бы был мертв.

Он высказал свое несогласие с недавним расследованием, проведенным несколькими СМИ, в том числе Bellingcat, CNN и Spiegel, которые увидели след ФСБ в покушении на Навального. «Это не расследование, а легализация материалов, подготовленных американскими спецслужбами», — сказал он.

Le Monde (Франция):
Во время традиционной итоговой пресс-конференции, главе Кремля трижды задавали вопрос о судьбе Алексея Навального.

На один из вопросов Путин ответил двусмысленно. «Он пользуется поддержкой американских спецслужб. Поэтому за ним должны следить и наши спецслужбы. Но это не значит, что его нужно было отравить. Если бы мы хотели, дело было бы доведено до конца».

«Кому он нужен?» — иронично заметил президент, при этом не называя никого напрямую. Затем президент начал длинную тираду об оппозиции. «Я призываю всех наших оппозиционеров, все политические силы в стране руководствоваться не своими личными амбициями, а интересами граждан Российской Федерации. Предложите конструктивную программу для решения проблем, стоящих перед страной», — заявил Владимир Путин.

 Tribune de Genève (Швейцария):
В течение четырех с половиной часов Владимир Путин раскрывал правду о борьбе с covid, о напряженности в отношениях с Западом и о деле Алексея Навального. При этом журналисты старались избегать деликатных вопросов.

Россия, занимающая четвертое место в рейтинге наиболее пострадавших стран, в четверг зарегистрировала более 28000 случаев заболевания и почти 600 смертей. Но президента не спросили ни об этих цифрах, ни о росте смертности. Ни один журналист не упомянул тему региональных больниц, находящихся на грани разрушения, ни о переполненных моргах.

***

Португалоязычные СМИ: самая длинная пресс-конференция Путина

Publico (Португалия): 
По словам президента России Владимира Путина, подозрения о том, что российские секретные службы ответственны за попытку убийства оппозиционера Алексея Навального, выгодны только США. Он подтвердил, что Кремль убийства Навального не желал. «Кому он нужен-то?» — спросил Путин.

Во время пресс-конференции Путин также выступил в защиту своей стратегии борьбы с пандемией covid-19, который уже убил в России более 48 тысяч человек. «По сравнению с тем, что в мире происходило, конечно, наша система оказалась более эффективной».

Diário de Notícias (Португалия): 

Спецслужбы не пытались убить оппозиционера Алексея Навального. Как отметил Путин, будь это так, Навальный уже бы умер.

Путин также обвинил секретные службы США в распространении утверждений о причастности [к отравлению Навального] Кремля. Путин отказался произнести имя своего критика и говорил о нем, апеллируя к месту лечения Навального.

Также Путин заявил, что вакцинируется против коронавируса, «когда будет возможно» для его возрастной группы, а также еще раз подтвердил, что «Спутник V» — «хорошая и надежная» вакцина.

Folha de S. Paulo (Бразилия): 

 Если бы российские спецслужбы хотели убить лидера оппозиции Алексея Навального, «наверное, [это дело] довели бы до конца». Эта откровенная фраза принадлежит президенту России Владимиру Путину. Так он прокомментировал эту тему во время своей традиционной ежегодной пресс-конференции, которая в этот раз прошла в удаленном режиме.

Это интервью, во время которого президент отвечал на вопросы отобранных Кремлем граждан, стало самым длинным за все его царствование, оно [выступление] продлилось 4 часа 54 минуты.

Президент вздыхал и вел себя агрессивно по отношению к США. Он напрямую обвинил Вашингтон в гонке ядерных вооружений. Именно из-за него Россия разрабатывала маневренные гипер-звуковые ракеты, способные преодолевать противовоздушную оборону.

Путин также долго говорил о пандемии нового коронавируса, вторая волна которого накрыла Россию. Он выступил в защиту массовой вакцинации «Спутником V». Что касается собственной вакцинации, Путин ждет, когда ее разрешат людям старше 60, ведь ему 68.

***

Тяжелый год, но Путин не сдает позиций

Тео Мерц (Theo Merz), The Times (Великобритания)

Как и у многих других, у президента Путина 2020 год получился не совсем таким, на какой он надеялся.

Весной, когда Россия ввела строгий карантин, подкосив и без того проблемную экономику, его рейтинг поддержки упал до рекордно низкого уровня.

Из своего напоминающего бункер офиса (или, как говорят, из двух совершенно идентичных офисов, один — в Москве, другой — на берегу Черного моря) президент изо всех сил старался держать под контролем волнения по всему бывшему Советском Союзу.

С протестами в Белоруссии и Киргизии и войной Азербайджана и Армении из-за Нагорного Карабаха проблемы подобрались к самым границам России.

Путинская аура всемогущества ослабла, когда президенту Трампу отказали во втором сроке. Многие верят, что в 2016 году он пришел к власти не без помощи Кремля.

В довершение ко всему в прошлом месяце в прессе появилась информация, будто Владимир Путин страдает от болезни Паркинсона и семья призывает его уйти в отставку.

Ничего из этого не было заметно на его вчерашней большой пресс-конференции, которая проводилась в основном по видеосвязи. Вопреки сообщениям о проблемах Путина со здоровьем, которые Кремль опроверг, президент отвечал на вопросы журналистов четыре с половиной часа.

Он сосредоточился на светлой стороне «трудного» года. Да, экономика пострадала из-за пандемии, но не так сильно, как во многих западноевропейских странах. Да, система здравоохранения с трудом справлялась с ситуацией, но в других государствах было еще хуже.

Да, бедность усугубляется. Но все не так плохо, как 20 лет назад, когда Владимир Путин только пришел в Кремль.

После четырех лет на посту премьер-министра, когда Путин поработал над конституцией, в 2012 году он вернулся в президентское кресло. В этом году россияне сказали «да» конституционным изменениям, которые позволят ему остаться у власти до 2036 года, если он того пожелает.

«Для себя я еще не принял решение, пойду я в 2024 году на выборы или не пойду», — ответил Путин журналисту, который спросил, планирует ли он баллотироваться в 2024 году или изменил правила, просто чтобы не уходить принудительно.

«В моей семье главным тостом всегда является один, — сказал Владимир Путин насчет грядущего Нового года. — За Россию!»

***

Россия наконец готова слезть с «нефтяной иглы»? Что Путин думает о Байдене? Почему он считает, что Навальный работает на американские спецслужбы?

Антуш Роша (Antun Roša), Advance (Хорватия)
Российский президент Владимир Путин сегодня провел заключительную ежегодную пресс-конференцию. Я напомню, что речь идет, как правило, о марафонской пресс-конференции, на которой президенту задают массу самых насущных и животрепещущих вопросов. Читая между строк (или анализируя прямо сказанное), можно понять, в каком направлении движется Россия и как она смотрит на нынешнюю сложную, если не сказать очень сложную, ситуацию в мире.

Во-первых, конференция сама по себе в этом году была другой, поскольку Путин отвечал на вопросы по видеосвязи, а вопросы к нему поступали из нескольких пресс-центров, рассредоточенных по всей стране.
Он заявил, что 2020 год выдался сложным для России и многих других стран, но, по его мнению, помимо негативных моментов было и много хорошего. Большая часть конференции и вопросов журналистов ожидаемо касалась все еще актуальной (и стремительно продолжающейся) пандемии коронавируса. Россия хоть и пережила первую волну относительно благополучно, во время второй пострадала намного больше, и сейчас число умерших от коронавируса превышает около 500 человек в день. Это не столь большая цифра по сравнению с некоторыми другими странами (в намного меньшей Хорватии вчера было 92 погибших). Однако некоторые считают, что информация, которую дают российские власти, не соответствует реальному положению дел. В этой связи вызывают интерес данные о том, что за первые две недели декабря число протестированных на коронавирус в России сократилось на 11% по сравнению с первыми двумя неделями ноября.

Путин считает, что это неправда, поскольку, как он подчеркнул, за прошедшие месяцы Россия хорошо подготовилась к продолжению пандемии и сегодня является третьей страной в мире по числу проведенных тестов в день.

Путин отдельно похвалил российский институт имени Гамалеи, который первым в мире создал вакцину от коронавируса — «Спутник V». Он, правда, признался, что сам пока еще не сделал прививку, поскольку, по его словам, пока не входит в соответствующую группу. Некоторые скептики могут истолковать это по-разному, особенно если учесть, что его дочь уже вакцинировалась вакциной «Спутник V» (многие считают это «пиар»-ходом).

Несмотря на это, Путин заявил, что сделает прививку уже «скоро», отметив, что, по его мнению, необходима массовая вакцинация, чтобы появился так называемый массовый иммунитет, и тогда пандемию удастся победить. Путин также сказал, что, как известно, сейчас Россия нуждается в производственных мощностях для производства достаточного количества вакцины для массовой вакцинации населения.

Помимо пандемии, второй важной темой, к которой обратился Путин, — это недавние президентские выборы в США и предстоящий транзит власти в Вашингтоне. Он заявил, что надеется — будущая администрация Байдена изменит подход к Москве и решит проблемы, которые многие годы омрачают российско-американские отношения. Путин отдельно отметил, что надеется — Джо Байден продлит договор СНВ о мерах по дальнейшему сокращению и ограничению стратегических наступательных вооружений. Он даже похвалил Байдена, сказав, что этот человек очень хорошо разбирается как во внутренней, так и во внешней политике.

Что касается Дональда Трампа, то, по словам Путина, он боится за Трампа и его политическое будущее. Он подчеркнул, что Трамп явно планирует остаться в политике и напомнил, что, несмотря на проигранные выборы, за него проголосовали 47%.

При этом Путин не затронул главной «подтемы» американских президентских выборов, а именно того факта, что Трамп отказывается признать поражение, а это теоретически может привести к обострению политического кризиса в Соединенных Штатах. Тем самым Путин дал понять, что хочет сохранить нейтральную позицию в том, что касается внутренних вопросов США (по крайней мере публично).

Путин прокомментировал недавние обвинения в адрес России из-за хакерских атак на некоторые важнейшие американские институты. Он считает, что за анонимными обвинениями против России стоят американские разведслужбы, которые передают СМИ ложную информацию. По словам Путина, эти структуры в 2016 году распространяли информацию о «русских хакерах», которые якобы работают на Трампа. Президент России полностью опроверг какую бы то ни было российскую причастность и сказал, что с помощью подобной информации предпринимаются попытки ухудшить отношения между Москвой и Вашингтоном.

Путин высказался и насчет последней информации о мнимом отравлении российского оппозиционера Алексея Навального, поступившей от организации «Беллигкэт», которую возглавляет британский журналист-расследователь Элиот Хиггинс. По этим данным, за покушением стояли глава российской ФСБ и Путин. «Я сомневаюсь, что кому-то Навальный нужен мертвым, включая Кремль. Цель мнимого отравления и так называемого „расследования" в другом», — заявил Путин.

Что касается информации, которой располагает Навальный, включая биллинг телефонов сотрудников ФСБ, то, как считает Путин, она подтверждает, что Навальный на самом деле сотрудничает с американскими спецслужбами. «Это настораживает», — сказал Путин.

Отвечая на вопрос журналиста ВВС о том, миролюбивая Россия держава, Путин заявил, что так оно и есть, и при этом напомнил, что российский военный бюджет намного меньше американского. «Кроме того, у России нет военных баз по всему миру», — подчеркнул он.

По поводу производства новых передовых вооружений Путин сказал, что оно необходимо и что на самом деле такую политику России навязал НАТО, когда стал расширяться на восток, несмотря на прежние обещания, данные российскому руководству.

Некоторые журналисты интересовались, планирует ли Путин продолжить свою политическую карьеру, ссылаясь на изменения в российской конституции, которые позволяют ему снова баллотироваться в президенты в 2024 году по истечении нынешнего мандата. Путин дипломатично ответил, что все еще не решил, воспользуется ли он «этой возможностью».

Конечно, многие уверены, что он точно пойдет на выборы. На тот момент он все равно будет младше, например, избранного американского президента Джо Байдена, которому сейчас 78 лет (Путин на десять лет моложе). Тем не менее кое-кто в России обеспокоен этой концентрацией власти в одних руках и тем фактом, что у Путина нет явного преемника. Кроме того, сегодня популярность Путина, оставаясь высокой, значительно ниже, чем была на пике шесть лет назад.

Путин отметил, что в будущем году в России пройдут парламентские выборы, и он ожидает прохождение многочисленных новых партий, которые ранее не работали в российском парламенте. Также он предполагает внешнее вмешательство, но, по его словам, Россия «готова противостоять подобным нападениям».

Что касается масштабного проекта газопровода «Северный поток — 2», Путин сказал, что он, без сомнений, будет завершен и принесет пользу как России, так и Европейскому Союзу. При этом он заявил, что надеется — новая американская администрация изменит отношение к этому проекту и санкциям против европейских союзников. Путин подчеркнул, что проект почти завершен и осталось всего 165 километров. «Европа будет потреблять больше российского газа, поступающего по этому направлению, чем американского СПГ», — заявил Путин.

Весьма важно его высказывание, касающееся экономического развития России, и прямо связанное с упомянутыми энергетическими проектами. По словам Путина, Россия снизила свою зависимость от продажи нефти и газа и что сейчас эти две ключевые составляющие обеспечивают всего 30% российских бюджетных поступлений. «Мы слезем с нефтяной иглы», — образно выразился Путин. Правда, он признает, что России есть многое нужно сделать в этом направлении. «И если кому-то хочется представить нас «бензоколонкой», то это уже не имеет под собой реальных оснований. Хотя зависимость еще очень большая, и «мы это должны иметь с вами в виду», — сказал президент Российской Федерации.

Для России это, конечно, хорошая новость, хотя найдется много тех, кто со скепсисом воспринимает слова Путина, а также приведенные им цифры. Конечно, стоит отметить, что Путин уже несколько лет на подобных заключительных ежегодных пресс-конференциях говорит о российской экономической диверсификации. Он рассуждает об этом с оптимизмом, хотя проходят года, а диверсификация если и проводится вообще, то весьма спорно. Тем не менее ускорение этого процесса должно стать приоритетом для России, так как именно из-за зависимости от «нефтяной иглы» США могут относительно легко нанести удар по российской экономике, задействовав своих союзников (например, Саудовскую Аравию, которая по-прежнему способна манипулировать мировыми ценами на нефть).

***

Перепалка в Совбезе ООН: Россия обругала политику Германии в Сирии, назвав ее «лицемерной»

Der Tagesspiege (Германия)

В Совете безопасности ООН Германии пришлось вступить в ожесточенную перепалку с Россией и  Китаем по поводу гуманитарной помощи для сирийского населения. В ходе жаркой дискуссии в среду представители Москвы и Пекина поставили под сомнение перспективы получения Германией статуса постоянного члена Совбеза. Ее путь к постоянному членству «будет трудным», заявил китайский представитель.

Правительство Германии в свою очередь упрекает Москву и Пекин в том, что те блокируют отправку гуманитарной помощи ООН в Сирию. В июле Совбез после бурных споров согласовал ограниченное продолжение гуманитарных поставок для сирийского населения. Но эти поставки сейчас могут осуществляться лишь через один пограничный переход.

Представитель Германии в ООН Кристоф Хойсген в среду в ходе заседания, прошедшего в формате видеоконференции, жестко раскритиковал Россию и Китай за их позицию по гуманитарным поставкам в Сирию.

По его словам, с их стороны «очень цинично» жаловаться на невозможность поставок гуманитарных грузов в Сирию. Москве и Пекину следовало бы пересмотреть свою позицию и согласиться на поставки и через другие пограничные контрольные пункты, чтобы адресаты, то есть простые жители Сирии, получали продовольствие и медикаменты.

Хойсген констатировал, что Совбез «бросил в беде» граждан этой страны, а Россия не только поддерживает сирийского диктатора Башара Асада в гражданской войне, но и сама играет важную роль в том, что людям приходится «страдать и умирать».

Заместитель российского представителя в ООН Дмитрий Полянский в ответ обвинил Германию в том, что Совбез «бросает в беде» сирийское население из-за «лицемерного поведения» Германии и Запада в целом. Кроме того, он сказал Хойсгену: «Мы не будем скучать по вам». Германия в конце года перестанет быть временным членом Совбеза — главного органа ООН.

Кроме того, российский дипломат отметил, что по результатам выступления представителей Берлина в Совбезе многие страны-члены ООН, ранее поддерживавшие идею постоянного членства Германии, теперь задаются вопросом, допустимо ли демонстрировать в Совбезе «столько цинизма».

Китайский дипломат сказал в свою очередь: «Выступление Германии в Совете безопасности не соответствовало ожиданиям мира и ожиданиям Совета».

Германия уже много лет стремится получить постоянное членство в Совбезе ООН и настаивает на принципиальном изменении правил, определяющих его состав, — впрочем, безуспешно. В состав Совбеза входят пять постоянных и десять временных членов. Постоянными членами являются Китай, Россия, США, Франция  и Великобритания. В отличие от временных членов, у них есть право вето.
***
Байден оставит агрессора Путина за дверью на холоде
Джон Кампфнер (John Kampfner), The Times (Великобритания)
Любая новость относительна. Кто-то может предположить, что главной новостью будет крупнейшая и инспирированная государством хакерская атака. Однако пандемия коронавируса и неразбериха с Брекситом привели к тому, что последний по времени акт агрессии Путина не попал на первые страницы большинства газет. Это досадно, поскольку его конфронтационные действия, судя по всему, будут одной из главных тем в 2021 году.

В течение прошлой неделе поступили сведения о еще двух примерах злодеяний Кремля, каждое из которых само по себе является шокирующим. Во-первых, стали известны данные о том, что составленный из специалистов карательный отряд российской службы безопасности ФСБ в течение трех лет планировал операцию по устранению оппозиционного лидера Алексея Навального. Его отравление в августе в Сибири не было случайной попыткой. Оно было частью тщательно скоординированного плана, приказ о котором был дан на самом высоком уровне, и его не удалось довести до конца только в результате умных действий немецких докторов.

Во-вторых, столь же тревожным можно считать сообщения о том, что русские взломали главную правительственную киберзащиту Соединенных Штатов и провели длительные атаки на Министерство финансов, Министерство торговли, а также на другие ведомства. Не исключено также, что хакеры проникли в Совет национальной безопасности. Согласно многочисленным опубликованным сообщениям, русские установили тайный отслеживающий код на сервер управляющей системы под названием SolarWinds, которым пользуются более 300 тысяч организаций по всему миру, включая Пентагон, Госдепартамент, Министерство юстиции и НАСА.

Сразу возникают два вопроса: Почему, несмотря на все предупреждения и потраченные деньги, американские системы оказались уязвимыми для хакерского взлома такого масштаба? В конечном счете, русские, северокорейцы и китайцы занимаются подобными вещами в течение многих лет.

И еще вопрос: Почему Белый дом хранит молчание? Дональду Трампу осталось находиться на посту президента всего 40 дней. Его попытки поставить под сомнение результаты выборов успеха не имели, и уходящий президент, судя по всему, намерен использовать оставшиеся у него дни для того, чтобы помиловать одних своих друзей, а других наградить. Никому еще пока не удалось установить истинные связи Трампа с Кремлем. Так что же у Путина было на Трампа? И что еще есть на него? Или он просто полезный идиот?

Теплые чувства Трампа в отношении Путина добавили проблем всему американскому аппарату в области обороны и безопасности, который в течение четырех лет был вынужден действовать в таких условиях, когда его работе постоянно мешал президент страны. Его работа стала еще более опасной, когда глава Агентства по кибербезопасности и инфраструктуре (Cybersecurity and Infrastructure Security Agency) был уволен Трампом из-за отказа поддержать его утверждения о подтасовке результатов выборов.

Сегодня происходит гонка со временем в ожидании того, что каждый день в период до 20 января Путин и его хакеры будут вовлечены в боевые действия без всяких правил. В отличие от Джорджа Буша-младшего или от Барака Обамы, Джо Байден ясно дал понять, что он совершенно не намерен добиваться расположения Путина. В интервью журналу New Yorker Байден вспомнил о том, что во время дискуссии в 2011 году (когда он был вице-президентом) он сказал Путину: «Я смотрю в ваши глаза, и я не думаю, что у вас есть душа». В отличие от Трампа, Байден считает, что Россия однозначно вмешивалась в выборы 2016 года, и она сделала все возможное, чтобы добиться того же результата в прошлом месяце.

Вчера на своей марафонской пресс-конференции — это ежегодное тщательно подготовленное театральное представление — Путин отмахнулся от вопросов о попытке отравления Навального и относительно обвинений в проведении кибератак.

Накануне Нового года начнется 22-ой год правления Путина, и весьма вероятно, что он будет занимать пост президента страны следующие десять лет. Некоторые вещи не меняются. Но изменится ответ Запада. И это начнется очень скоро.
ЭКОНОМИКА:
Прибыли России от «Турецкого потока» откладываются на десятки лет? 

Марк Эпископос (Mark Episkopos) (The National Interest, США)

Трубопровод «Турецкий поток» был пущен в эксплуатацию в 2020 году и был призван заменить неудавшийся проект «Южный поток». Но теперь ему грозит та же судьба, что и его предшественнику.

Еще задолго до Евромайдана и кризиса в отношениях между Россией и Западом Кремлю пришлось искать решение одной из ключевых проблем в российской политике: как надежно и по минимальной цене перекачивать российский газ в Европу. Первоначальные решения Кремля заключались в строительстве трубопроводов «Северный поток» и «Южный поток». «Северный поток» соединяет западный российский город Выборг с коммерческим хабом на севере Германии. «Южный поток» должен был протянуться с российской стороны Черного моря до Балкан, где ему предстояло разойтись в двух направлениях: в сторону Италии и в сторону Австрии. Проект «Северного потока» быстро утвердили, и теперь близится к завершению строительство его второй ветки — вопреки громким протестам администрации Трампа и ряда членов НАТО. А вот проект «Южный поток» с 2008-го по 2013 годы постоянно сталкивался с задержками и изменениями.

Потом в 2014 году произошла революция на Украине, после чего Россия присоединила Крым. Отношения между Москвой и Киевом опустились до низшей точки, и Россия стала с удвоенными усилиями искать альтернативные маршруты для своего газа взамен тех, что проходят через территорию Украины. Российский энергетический гигант «Газпром» посчитал Турцию идеальным кандидатом на прокладку трубопроводов в Европу взамен Украины. Однако Европарламент и Еврокомиссия поспешили уничтожить проект «Южный поток» из-за ухудшения отношений между Россией и ЕС. В декабре 2014 года Москва отказалась от этого проекта из-за давления ЕС на ее европейских партнеров по строительству трубопровода. «Мы видим, что создаются препятствия к его реализации. Если Европа не хочет его реализовывать, значит, тогда он не будет реализован», — сказал российский президент Владимир Путин во время государственного визита в Турцию.

Путин добавил, что отказ от «Южного потока» вынудит Россию перенаправить энергетические ресурсы в другие регионы мира. Но далеко искать Кремлю не пришлось. Проект «Южный поток» превратился в «Турецкий поток». Это была попытка Кремля компенсировать потери и прочнее закрепиться на энергетическом рынке Турции. Была и вторая, не менее важная цель: увести экспортные газовые потоки России на юго-восток Европы, подальше от украинских маршрутов. В период беспрецедентной враждебности в отношениях между двумя странами в таких действиях России была очевидная стратегическая логика. Была также возможность получить экономическую выгоду, ведь если трубопровод соединяет Россию с Балканами напрямую через Турцию, уменьшается плата за транзит, причем не только Украине, но и Молдавии, Румынии и Болгарии.

Трубопровод «Турецкий поток» имел под собой здравую геостратегическую основу, но он с самого начала строительства в 2015 году наткнулся на множество препятствий. В ноябре 2015 года переговоры по «Турецкому потоку» заморозили, когда вблизи турецко-сирийской границы был сбит российский самолет Су-24М. После длительных переговоров между Анкарой и Москвой по преодолению кризиса (они к тому же оказались по разные стороны гражданской войны в Сирии) летом 2016 года строительство «Турецкого потока» было возобновлено. Его полностью закончили в 2019 году, а в 2020-м запустили в эксплуатацию.

Открытие «Турецкого потока» в Москве назвали триумфом российской экономической стратегии. Но прошел год, и успехи у этого проекта весьма сомнительные, а вот расходы резко возросли. Сербия до сих пор не построила свой участок трубопровода, и по последним оценкам, это произойдет не ранее середины 2021 года. Одна из ключевых стратегических целей «Турецкого потока» состояла в том, чтобы отключить Украину от экспорта российского газа на юго-восток Европы. Однако новое исследование Института проблем естественных монополий (ИПЕМ) показало, что с нынешним уровнем спроса на газ в Европе исключить Украину из российских газовых маршрутов невозможно. По прогнозам ИПЕМ, даже в 2035 году России придется перекачивать через Украину 41 миллиард кубометров своего природного газа. Далее, становится все яснее, что этот проект обречен на экономическую неудачу. По словам экспертов, пройдет около 47 лет, прежде чем трубопровод начнет приносить прибыль.

Такие неутешительные результаты отчасти объясняются очень разными приоритетами двух главных операторов трубопровода. Для Москвы он является важнейшим средством доставки российского газа на рынки Европы. Анкара же видит в «Турецком потоке» просто очередную возможность диверсифицировать свои и без того многочисленные варианты газового импорта. В последние годы транзит российского газа в Турцию устойчиво сокращается по сравнению с Азербайджаном и Ираном. И «Турецкий поток» эту тенденцию не изменил. Очередным ударом по нему стал конфликт в Нагорном Карабахе, который еще больше упрочил турецко-азербайджанские связи в ущерб и без того непростым отношениям между Москвой и Анкарой. Следуя последним переменам в своей внешней политике, Анкара наверняка изменит структуру энергетического импорта в пользу Баку и в ущерб «Газпрому». Она может также увеличить долю поставок сжиженного природного газа из Катара и Алжира, еще больше отойдя от России. За пределами Турции палки в колеса «Турецкому потоку» ставит конкурирующий с ним «Южный газотранспортный коридор», который является крупным газовым маршрутом, идущим из Азербайджана в Южную Европу через Турцию.

Оказалось, что «Турецкий поток» силен и прочен только в той степени, в какой сильны и прочны российско-турецкие отношения. А поскольку Москва, по всей видимости, вступает в новый период соперничества с Анкарой, будущее российского газового экспорта на юг Европы оказалось в подвешенном состоянии.

***

Борьба за «душу Европы»
Боян Билбия (Бојан Билбија), Печат (Сербия)
В геополитической и геоэкономической борьбе США и России свою роль играет непоколебимая решимость российского президента Владимира Путина завершить газопровод «Северный поток — 2», невзирая ни на какие санкции.

Магистральный газопровод «Северный поток — 2», который проходит по дну Балтийского моря и протяженность которого достигает 1200 километров, свяжет побережье России и Германии. Сейчас «Северный поток — 2» превращается, пожалуй, в самый важный вопрос европейской и мировой геополитики. Проект вошел в заключительную фазу: 95 процентов работ завершены. Газопровод, по которому Москва будет поставлять Европе около 55 миллиардов кубометров природного газа в год, превратился в предмет ожесточенной борьбы. Официальный Вашингтон предпринимает всевозможные меры, чтобы оспорить и остановить этот проект. Что интересно, на его защиту встала не только Москва, но и многие деятели в самой Европе, в том числе, разумеется, в Германии, которая выиграет больше других, когда проект будет завершен и запущен. Так геополитическая и геоэкономическая борьба между США и Россией уже обрела почти мифический характер, но, судя по всему, ключевую роль тут сыграет непоколебимая решимость российского президента Владимира Путина завершить этот проект, невзирая ни на какие санкции, придуманные Вашингтоном. Единственная предпосылка, без которой все потеряет смысл, это неизменная поддержка Берлина и его готовность противостоять все растущему американскому давлению.

Изменение будущего мирового порядка?

В конце концов может оказаться, что борьба вокруг «Северного потока — 2» намного превзойдет «простой» экономический и энергетический проект, и через него изменится будущее европейского и мирового порядка. Если Вашингтону удастся сломить сопротивление в Европе и навязать всем свою волю (и свой дорогой сланцевый газ), тем самым он подтвердит свое глобальное доминирование и статус неприкосновенной сверхдержавы, живущей совершенно не по тем правилам, которые действуют для остальных. Однако сам факт того, что десять лет назад Берлин сумел отстоять первый «Северный поток», хотя тогда заокеанские союзники тоже сильно на него давили, и вот уже несколько лет противостоит еще большему давлению в связи с этим амбициозным проектом, говорит о том, что в системе мировой власти произошли некоторые и, надо сказать, немалые изменения. Если Берлину и Москве удастся завершить свой проект, а значит, и обеспечить всю Европу дешевым газом (а также дать ей другие ощутимые материальные и политические преимущества), это однозначно подтвердит, что даже мощнейшая сверхдержава мира не всемогущая. Совершенно понятно, какой резонанс это произведет в мире.

Беспрестанные попытки Вашингтона помешать реализации проекта представитель МИДа РФ Мария Захарова называет не иначе как «политической агрессией». Так она прокомментировала слова и. о. посла США в Берлине Робин Куинвилл, которая требует от немцев моратория на строительство «Северного потока — 2». В интервью немецкому изданию «Ханделсблат» посол заявила, что «пришло время ЕС и Германии объявить мораторий на строительство газопровода». По ее словам, эта мера стала бы ясным сигналом о том, что Европа больше не намерена терпеть «постоянное злонамеренное поведение России». «Этот газопровод — не только экономический проект, но и политический инструмент Кремля, с помощью которого он планирует обойти Украину и разделить Европу», — заявила Куинвил.

На эти слова немедленно отреагировала Мария Захарова в «Фейсбуке», назвав их «фантастикой». Она напомнила о статье «Вашингтон таймс» от пятого марта 2014 года под названием «Администрация Рейгана предупреждала, что поставки российского газа через Украину ослабят Запад». В тексте говорится, что в 1981 году советники Рейгана призывали помешать строительству нового газопровода из России в Европу. Как напомнила Захарова, Белый дом тогда отмечал, что их стратегия «направлена на ограничение экономических рычагов советского влияния на Запад». „«Вот такая дихотомия. Российская труба, куда, когда и как бы она ни шла, какими бы договорами она ни была легитимизирована, вызывает у США десятилетиями одну реакцию — политической агрессии и незаконного противодействия. Хочется сказать Вашингтону: „Нельзя играть против правил. Если вы хотите быть ответственным игроком в международной экономике, надо играть по правилам". Знаете, кто это произнес? Кондолиза Райс и снова в контексте российского газа (цитата по той же The Washington Times, 6 января 2006). Время вернуло США их же призыв», — написала Захарова.

Чтобы лучше понять слова Марии Захаровой, стоит вернуться в то время, когда прозвучали процитированные заявления. Так, Кондолиза Райс, бывший Госсекретарь при Джордже Буше младшем, обращалась к русским в связи с дискуссией о том, что необходимо соблюдать все европейские правила о строительстве и использование газопроводных мощностей, в том числе о том, что собственник трубы, проходящей через ЕС, не может быть также собственником газа, текущего по ней. Также тогда обсуждались меры по ограничению монополии, в частности предлагалось часть газопровода предложить другим операторам и поставщикам газа. На деле получилось, что эти правила помогли эффективно замедлить прорыв российского газа и энергетического влияния в Европу, но не сумели его остановить. Газпром и другие российские ведущие компании, повысив расходы, приспособились к новым условиям и смогли продолжить свой бизнес.

Аналогия с событиями 40-летней давности
Первый и самый важный результат их усилий — строительство первого газопровода «Северный поток», который, несмотря ни на что, был запущен в октябре 2012 года. На протяжении всех предшествующих лет русским твердили, что они должны «соблюдать правила», невзирая на то, что эти правила постоянно менялись по ходу действия. Так называемый «Третий энергетический пакет ЕС», в котором прописан запрет на монополию в газоснабжении и выдвинуто требование открыть доступ к 50 процентам газопровода на свободном рынке, чтобы конкуренты могли транспортировать свой газ, был принят в 2009 году, когда еще велись споры о «Северном потоке» и «Южном потоке». Благодаря политической и экономической мощи Германии первый проект удалось реализовать. А вот болгарам не хватило авторитета и сил, чтобы отстоять «свой» газопровод, и им пришлось от него отказаться. Это навредило и другим странам на пути газопровода, в том числе Сербии. Точно так же сегодня США оспаривают не только «Северный поток 2», но и «Турецкий поток», чья трасса через Балканы практически повторяет «Южный поток». Тем не менее от своего неудачного предшественника «Турецкий поток» отличается: его мощность меньше (а значит, транзитные страны меньше зарабатывают), и он проложен в обход через Турцию.

Можно вернуться в еще более давнее прошлое — в начало 1980-х, когда холодная война между Вашингтоном и Москвой шла полным ходом, и две сверхдержавы пугали и себя и весь мир ядерными ракетами средней дальности, размещенными в Европе. Тогда по кредитной модели «газ — трубы» при поддержке немецких и японских банков СССР построил и в 1983 году запустил магистральный газопровод Уренгой — Ужгород фактической мощностью 28 миллиардов кубометров в год. Сегодня он, проходя через Украину и Венгрию, до сих пор снабжает газом Сербию и другие страны региона. В 1981 году администрация Рональда Рейгана наложила эмбарго на поставки высокотехнологичного американского оборудования в СССР, что моментально вдвое снизило проектную мощность газопровода (с 64 до 32 миллиардов кубометров). Поводом для эмбарго послужила роль СССР во введении военного положения в Польше и репрессиях «против польского народа». Одновременно США сильно надавили на европейских партнеров, и американские санкции не обошли их стороной. После череды переговоров США все же согласились с достройкой «уменьшенного газопровода», так как было понятно: газ Европе необходим.

Заметна аналогия современных событий с теми, которые происходили 40 лет назад. Сегодня Европе, прежде всего немецкой экономике, тоже нужен российский газ в больших объемах. Аргументы Вашингтона тоже остались прежними. Есть только одно чисто риторическое отличие: тогда проблемой было то, что газопровод проходит через Украину, а теперь, что он через нее не проходит. Сегодня Москва говорит то же, что Райс заявила России в 2006 году: «Надо играть по правилам», — имея в виду, что Вашингтон прибегает к экстерриториальным санкциям против европейских компаний, которые, сотрудничая с Россией при строительстве «Северного потока 2», соблюдают строжайшие европейские законы и все предписанные правила. А им все равно грозят санкциями. «Правила», по-видимому, не одинаковы для всех. Или, проще говоря, в современном мире важно только одно — право сильнейшего. Россия давно показала, что не согласна на такую игру и что навязать ее ей невозможно. Тем не менее, если перефразировать Уинстона Черчилля, сейчас идет борьба за «душу Европы».

 ***

Удар России по перцу из Турции
Фуркан Языджи (Furkan Yazıcı), Sabah (Турция)
После того как квота на ввоз турецких томатов в Россию в объеме 200 тысяч тонн была исчерпана, экспорт помидоров прекратился. В то время как экспортеры Антальи ждали отмены ограничений в отношении турецких томатов, из России пришла еще одна плохая новость. Перец, крупнейшая статья овощного экспорта после томатов, тоже оказался в российском запрещенном списке. В качестве причины Россия указала на обнаруженные в турецкой продукции заболевания, такие как вирусы мозаики пепино, пятнистого увядания томатов и коричневой морщинистости плодов томата.

Экспортеры Антальи, у которых сейчас идет пора самого интенсивного экспорта перца в Россию, отреагировали на принятое решение. Президент Товарной биржи Антальи Али Чандыр (Ali Çandır) отметил: «В погоне за журавлем в небе мы потеряли и синицу в руке. Мы требовали отмены квоты 200 тысяч тонн на томаты, в то время как Россия прекратила импорт томатов и перца из Измира и Антальи».

Член правления Товарной биржи Антальи Джюнейт Доган (Cüneyt Doğan), осуществляющий экспорт свежих овощей и фруктов в Россию, тоже высказался по поводу запрета на ввоз турецкой продукции. По его словам, Анталья обеспечивает 59% тепличного производства перца в Турции, принятие такого решения в период наиболее интенсивного экспорта данного продукта поставит производителей Антальи в затруднительное положение. «Заболевания, ставшие причиной запрета, в Анталье не распространены. Если речь идет о вирусе, то продукция будет здесь подлежать лабораторному анализу и в случае какой-либо проблемы отгрузки, конечно, не будет. Полный запрет неприемлем», — сказал Доган.

ВОЕННОЕ ДЕЛО:

2020 год для российских военных прошел под знаком наступательных вооружений

Питер Сучиу (Peter Suciu), The National Interest (США)

В этом году в российские сухопутные войска Дед Мороз пришел раньше времени: армия получила более 2 500 единиц нового вооружения, в том числе усовершенствованные системы ПВО средней дальности «Бук-М3» и реактивные системы залпового огня (РСЗО) «Торнадо-С».

«С целью повышения боевых возможностей и обновления парка техники в 2020 году в воинские части и соединения Сухопутных войск поступило более 2 500 новых основных образцов вооружения, военной и специальной техники», — заявил главком сухопутных войск генерал армии Олег Салюков.

Помимо «Бук-М3» и «Торнадо-С», арсенал пополнился ПЗРК четвертого поколения с инфракрасными самонаводящимися зенитными ракетами «Верба».

Ракетные системы залпового огня (РСЗО) «Торнадо-С» считаются самыми мощными в мире с самой большой дальностью. От предыдущих платформ их отличает увеличенная дальность и улучшенная точность.

Усовершенствованные реактивные системы залпового огня «Торнадо» — высокоточные системы, оснащенные «умными» ракетами. Они способны поражать ключевые объекты противника на значительном расстоянии. Это сильно модернизированная версия реактивной системы залпового огня БМ-30 «Смерч» отличается повышенной дальностью и точностью стрельбы. Имеется возможность задать уникальную цель и траекторию каждому из снарядов.

Система предназначена для поражения солдат противника, военной техники, тяжелой техники, а также движущихся целей — как одиночных, так и в группе.

«Торнадо-С» заменит устаревшую самоходную систему залпового огня БМ-27 «Ураган», поступившую на вооружение Красной Армии еще в конце 1970-х годов, а также тяжелую реактивную систему залпового огня БМ-30 «Смерч» конца 1980-х годов. Обе будут сняты со службы к концу 2027 года.

«Артиллерийский парк пополняется реактивными системами залпового огня „Торнадо-Г" и самоходными гаубицами „Мста-СМ" — эти системы способны автоматически наводиться на цель», — добавил командующий сухопутными войсками. «Противотанковые подразделения, тем временем, насыщаются ПТРК „Хризантема-СП". Эти противотанковые ракетные комплексы могут успешно поражать бронетехнику и пробивать броню всех современных танков в любую погоду».

В списке послушных детей Деда Мороза явно оказались разведывательные группы сухопутных войск — они получили беспилотные летательные аппараты общевойсковой разведки «Стрелец» и легкие бронированные машины семейства «Тайфун-К».

В 2020 году новые платформы получили и танковые части российских вооруженных сил. «Танкисты получают современные танки Т-80БВМ и Т-72Б3М. Мотострелки — боевые машины пехоты: БМП-3 и модернизированные БМП-2 с боевым отделением „Бережок". Еще моторизованная пехота обзаводится бронетранспортерами БТР-82А», — сообщил генерал Салюков.

Примечательно, что танк Т-14 «Армата» в списке отсутствует. Его планировалось взять на вооружение в этом году, поступит он, вероятно, уже в следующем.

Что получил в этом году личный состав, не упоминается, но российские военные принимают на вооружение боевую экипировку «Ратник» — «солдата будущего». В нем используется легкий бронежилет, защищающий до 90% тела солдата, а также высокоинтегрированная беспроводная сетевая система связи, которая обеспечивает бóльшую ситуационную осведомленность и обмен ключевой информацией и разведданными между солдатами и подразделением.

Теперь осталось только надеяться, что Россия останется послушной и не начнет шалить со своими обновками.

***

Африканские амбиции Путина
Франк Нинхойзен (Frank Nienhuysen), Анна Ройс (Anna Reuß), Süddeutsche Zeitung (Германия)

Москва договорилась с Суданом о создании военно-морской базы. Официально речь идет о борьбе с пиратством и обеспечении мира в регионе. Но очевидны и другие мотивы.

Росчерк пера стратегического значения: президент Владимир Путин подписал соглашение с Суданом, позволяющее России построить на Красном море военно-морскую базу. Это будет ее вторая база в ближневосточном регионе наряду с базой в сирийском городе Тартус.

Соглашение будет действовать 25 лет с автоматическим продлением на последующие десять лет, если его не расторгнут. Официально речь идет о строительстве логистического центра для поддержания «мира и стабильности в регионе». На практике там будут размещены четыре корабля, в том числе атомные, а также до 300 военных и гражданских. Через суданские порты и аэропорты Россия сможет доставлять на базу необходимое вооружение, боеприпасы и снаряжение. Таким образом она усилит свое политическое влияние в Африке.

Бывший начальник Главного штаба ВМФ России Виктор Кравченко заявил, что благодаря соглашению расширятся российское присутствие в Африке и оперативные возможности флота. Адмирал упомянул прежде всего борьбу с пиратством в регионе. Но  политические и экономические причины, вероятно, более весомы, к тому же проблема пиратства в последнее время и без того сходит на нет.

После распада СССР Россия активно пытается вернуть себе прежнее большое влияние в Африке. Несколько недель назад Москва открыла представительство в ЦАР, чтобы при помощи вооружений помогать стране в борьбе с военными группировками. В странах Африки для России часто важен доступ к энергетическим ресурсам, как, например, в Гвинее, где расположены крупные месторождения бокситов.

Еще на саммите в Сочи в 2019 году Путин призывал свыше 40 африканских глав государств к более тесному сотрудничеству. Но не только Москва стремится расширить влияние в Африке. На континенте активно присутствуют США и Китай. Пекин делает ставку на кредиты и финансирование в развитие. Кроме того, региональное господство на Красном море много лет продвигают находящиеся по соседству арабские страны Персидского залива: с позиции Аравийского полуострова Сомали — ворота к африканскому континенту.

Из-за торговых маршрутов эти государства обладают стратегическим значением. На побережье Красного моря и в Аденском заливе расположено много важных портов, например, Порт-Судан. Россия, по данным Стокгольмского института исследования проблем мира, — крупнейший поставщик вооружений в страны Африки, то есть у нее есть явные стратегические интересы в соглашении с Суданом.

Эта идея продвигалась еще во времена бывшего суданского президента Омара аль-Башира, который в 2017 году в ходе визита в Россию говорил о российской базе. Но в 2019 году, после многомесячных продемократических протестов он был свергнут. За 30 лет диктатуры страна фактически оказалась изолирована. Нацеленное на реформы переходное правительство во главе с премьером Абдуллой Хамдоком пытается вернуть Судан в международное сообщество.

Заявление Кремля о создании военно-морской базы в Судане прозвучало всего через несколько недель после того, как США объявили о намерении исключить Судан из списка государств — спонсоров терроризма. Это открывает США путь к улучшению двусторонних отношений. Незадолго до этого администрация Трампа выступала в роли посредника между Израилем и Суданом. Судан стал третьей арабской страной, официально объявившей о запуске двусторонних отношений с Израилем.

Россияне снова внесли в повестку вопрос о военной базе в Судане в ноябре, сообщил аль-Саварми Халид Саад, бывший представитель суданской армии, изданию African Arguments. Не исключено, что свою роль в этом сыграло сближение Судана с США.

***

Гиперзвуковые ударные силы России в основном показуха

Дэвид Экс (David Axe), Forbes (США)
Кремль объявил о намерении оснастить второй полк ВВС перехватчиками МиГ-31К, первыми и единственными истребителями, способными нести российские ракеты «Кинжал».

На бумаге этот шаг представляет собой удвоение гиперзвуковых ударных средств российских ВВС — примерно с 10 до 20.

На самом деле вполне возможно, что МиГ-31К и их очень быстрые ракеты в основном являются показухой. Пока что, похоже, в программе гиперзвукового перевооружения российских ВВС больше хвастовства, чем реальности. «Все данные, которые я получаю в этом отношении, это не та информация», — сказал Том Купер (Tom Cooper), автор и независимый авиационный эксперт.

Купер сказал, что слышал жалобы от российских источников, близких к исследовательским работам по проекту «Кинжал». «По сути, это шоу-проект для демонстрации „передового российского вооружения"», — сказал Купер.

Но два полка, которые должны получить МиГ-31К и «Кинжалы», на самом деле не обучаются специальной тактике применения сверхскоростной ракеты, являющейся версией воздушного базирования баллистической ракеты «Искандер» наземного базирования.

27-футовый (8,23 метра) «Кинжал», дальность действия которого достигает 1200 миль (1930 километров), как и многие баллистические ракеты, практически неуязвим для существующих систем противоракетной обороны. Неясно только, сколько «Кинжалов» произвела Россия, но можно с уверенностью сказать, что их количество… невелико. И по этой причине Кремль, вероятно, резервирует ракеты для чрезвычайно важных целей.

«Я думаю, что „Кинжал", вероятно, ориентирован на более серьёзные цели, такие как центры командования и управления, военные базы и, возможно, большие корабли», — сказал Хан Кристенсен (Han Kristensen), специалист по ядерному оружию Федерации американских ученых в Вашингтоне, округ Колумбия.

Но это всего лишь теория — и она бессмысленна, если планировщики российских ВВС еще не написали принципиальные установки по использованию «Кинжалов» в военное время. И при этом командующие войсками не установили процессы определения комплекса целей и поддержки этих целеуказаний с помощью специального сбора разведданных. И при этом полки МиГ-31К  не тренируются в стрельбе «Кинжалами» по реальному поражению целей.
Сбор разведданных имеет решающее значение. «Речь идет не только о стрельбе ракетами, — вы должны иметь полную поэтапную атаку», — сказал Том Карако, аналитик Центра стратегических и международных исследований в Вашингтоне, округ Колумбия.

В то время как в прессе указывают, что самолеты наблюдения Ил-20М российских ВВС могли бы потенциально собирать данные о целях для вооруженных «Кинжалом» МиГов, неясно, как вообще смогут винтовые Ил-20 выжить внутри вражеской ПВО. Спутники и другие средства наблюдения и обнаружения могли бы заменить системы воздушного наблюдения, но и у них есть свои ограничения.

Одно дело подвесить баллистическую ракету к МиГу. Другое дело — превратить её в реальный военный потенциал. И еще один существенный момент: его ещё надо масштабно преобразовать.

Даже если предположить, что Россия разрабатывает определенный разведывательный аппарат для поддержки новых полков МиГов-31К, то высокая стоимость гиперзвукового оружия — 12-ракетная бригада «Искандер», как сообщается, продается за 300 миллионов долларов — означает, что ни одна армия, даже российская, вряд ли сможет создать их достаточно много.

Именно по этой причине Брайан Кларк (Bryan Clark), аналитик Центра стратегических и бюджетных оценок в Вашингтоне, скептически относится к гиперзвуковому оружию. «Да, есть небольшое количество такого оружия, оно реально дорогое, поэтому вы не сможете поразить им много целей», — сказал Кларк.

Возможно, понимая сложность и дороговизну создания реальной гиперзвуковой ударной силы, Кремль до сих пор в основном использовал «Кинжал» и МиГи лишь в качестве бутафории. МиГи-31К и их гигантские ракеты сыграли заметную роль в Параде Победы в Москве в мае 2018 года.

По словам Купера, скоростные ракеты являются частью «потемкинской деревни» президента России Владимира Путина, состоящей из визуально впечатляющих, но ложных военных сил. «Насколько я могу судить, сейчас нет серьезного планирования по какому-либо их военному применению».

ОБЩЕСТВО:

Россия: единая электронная виза 

Рами аль-Кальюби, Al Araby (Великобритания)
Сначала 2021 года в России вводится единая электронная виза для граждан из 52 стран. Она будет оформляться на специально созданном сайте МИД России. Разрешенный срок пребывания иностранных граждан увеличится с 8 до 16 суток. Таким образом, обладатели электронных виз смогут передвигаться по всей России и не ограничиваться Санкт-Петербургом, Дальневосточным федеральным округом и Калининградской областью.

В перечень стран, гражданам которых был разрешен въезд по электронной визе, вошли не только европейские страны, но и ряд азиатских государств, в том числе страны ССАГПЗ: Кувейт, Оман, Бахрейн и Саудовская Аравия. Граждане Катара и ОАЭ получили возможность въезжать в Россию без виз в соответствии с соглашением о взаимной отмене виз.

Хотя границы все еще закрыты из-за пандемии коронавирусной инфекции, вице-президент Ассоциации туроператоров России Дмитрий Горин ожидает, что введение электронных виз упростит бюрократические процедуры, указав на то, что некоторые страны уже открыли границы для россиян.

Горин в интервью «Al Araby Al Jadeed» рассказал: «Россия открыла границы для 15 стран, включая Швейцарию и ОАЭ, а это означает, что граждане этих государств получат возможность приехать в Россию с января 2021 года. В целом введение электронных виз поможет устранить бюрократические препятствия и избавит от необходимости посещать российские консульства, что поможет восстановить турпоток после окончания пандемии коронавируса».

Со своей стороны, гид-переводчик Ахмед Файез ожидает, что введение электронной визы приведет к увеличению турпотока в Россию, особенно из стран Персидского залива. Он напомнил, что летом 2019 года в российскую столицу приехало много туристов из Египта. Файез рассказал «Al Araby Al Jadeed»: «Визовые процедуры — постоянное препятствие для поездки в страну, но электронную визу можно получить через интернет, не выходя из дома». По его мнению, стремление России привлечь туристов из стран Персидского залива исходит из того, что она следует примеру Европы. Россия открывает для себя туристов из Персидского залива, так как они тратят много денег в путешествиях и не нарушают сроки выезда из страны.

«Арабские туристы хотят посетить не только известные достопримечательности, такие как Красная площадь и Кремль, но и некоторые уникальные места, включая бункер советского лидера Иосифа Сталина, который был построен на глубине 65 метров под землей и работал в автономном режиме в ожидании ядерного удара по Москве. Кроме того, арабы не прочь сходить в рестораны, предлагающие халяльную еду, и пройтись по магазинам, особенно, когда появилась система tax free», — сообщил он.

Россия ввела систему tax free к чемпионату мира по футболу в 2018 году. Иностранные граждане освобождаются от уплаты НДС (20%) при условии, что при выезде из страны они предъявят таможне товар и чек.

В августе Россия начала постепенно отменять запрет на международные полеты. Она возобновила авиасообщение и открыла границы для следующих стран: Великобритания, Швейцария, Турция, Египет, ОАЭ, Мальдивы, Танзания, Беларусь, Кыргызстан, Казахстан и другие.

Президент России Владимир Путин подписал закон о введении с 1 января 2021 года универсальной единой электронной однократной визы для въезда в Россию. Речь в законе идет о визах для краткосрочного пребывания иностранных граждан в туристических, деловых, гостевых и гуманитарных целях. Срок выдачи электронной визы составляет не более 4 календарных дней с даты подачи заполненного заявления.

СПОРТ:

Новый триумф Путина. Возвращение России

Карлос Аррибас (Carlos Arribas), El País (Испания)
Всемирное антидопинговое агентство (ВАДА) отстранило Россию от участия в международных соревнованиях на четыре года. Московскую антидопинговую лабораторию обвинили в подмене сотни положительных результатов на отрицательные, отсутствии заинтересованности в предоставлении достоверных данных, а также тестов и списка чистых спортсменов. Спортивный арбитражный суд (CAS) посчитал введенные санкции нецелесообразными и неприемлемыми и сократил срок отстранения сборной до двух лет, то есть до декабря 2022 года. Несмотря на то, что России запрещено участвовать в Олимпийских играх в Токио в 2021 году и в Пекине в 2022 году, а также во всех чемпионатах мира, в том числе и по футболу, по факту такое решение означает полное возвращение российских спортсменов на мировую арену. Это победа для Владимира Путина.

При вынесении решения Спортивный арбитражный суд проявил сдержанность, которая прослеживалась в высказываниях президента Международного олимпийского комитета (МОК) Томаса Баха после Олимпийских игр 2016 года. Благодаря его усилиям международные федерации милостиво допустили до соревнований некоторых российских спортсменов.

«Мы ввели санкции с целью показать серьезность несоблюдения Россией Всемирного антидопингового кодекса и обеспечить единство спорта в борьбе с проблемой допинга», — отметил в заявлении Спортивный арбитражный суд. CAS — орган Международного олимпийского комитета (МОК), созданный для сохранения справедливости в мире спорта. «Санкции не такие жесткие, как того требовало ВАДА, однако не следует рассматривать наше решение „отпущением грехов". Мы руководствовались принципом соразмерности, а также необходимостью осуществить изменения в российской культуре спорта и предоставить возможность молодым российским спортсменам участвовать в чистом спорте».

По решению CAS российские спортсмены могут участвовать в соревнованиях. Но им запрещено показывать флаг петь гимн, а появляться на публике можно только в нейтральной форме. На соревнованиях по хоккею на ней может появляться надпись «Россия», чтобы было понятно, кто за кого играет. Спортивные костюмы, футболки и брюки могут быть белыми, синими и красными. Кроме того, болельщикам разрешено приносить на соревнования флаг России.

Спортивный арбитражный суд отметил, что ни один российский политический деятель, начиная от президента и заканчивая депутатом Госдумы, не может быть аккредитован на Олимпийские игры или чемпионаты мира. Однако в документе также указано, что президент и министры могут присутствовать на соревнованиях в случае, если их пригласили власти страны-организатора.

Такое решение означает, что Россия не сможет проводить чемпионаты мира по футболу до января 2023 года. Однако зимой того же года в Санкт-Петербурге состоится драгоценный чемпионат мира по хоккею. Как постановил CAS, если право на проведение такого турнира уже было предоставлено России, то «соответствующая организация должна отозвать его при условии, что это не является юридически или практически невозможным».

Кроме того, РУСАДА должна выплатить ВАДА большую компенсацию в размере 1,27 миллиона долларов и 400 тысяч швейцарских франков.

ВАДА восприняло известие о сокращении срока санкций до двух лет с «разочарованием», однако в целом довольно решением суда. Антидопинговые органы США были более критичны. Две недели назад президент США Дональд Трамп подписал «Закон Родченкова», предусматривающий привлечение к уголовной ответственности любого спортсмена в мире, который использует допинг в соревнованиях с участием американских атлетов. Закон назван в честь Григория Родченкова, который, будучи директором антидопинговой лаборатории, магическим образом избавился от сотен положительных допинг-проб в Москве и во время Олимпийских игр 2014 года в Сочи. Год спустя он бежал в Соединенные Штаты со всеми данными из лабораторий. Как свидетель под защитой, Григорий Родченков давал показания против России дистанционно. Тем самым он расставил ловушки российским спортсменам и устроил им большие неприятности. С тех пор Россия и РУСАДА сталкиваются с различными санкциями и штрафами.
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