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ПОЛИТИКА:

 Почему «сонный Джо» наседает на Путина?

Серафен Лампьон (Séraphin Lampion), AgoraVox (Франция)
Сформированное Байденом американское правительство с самого начала не скрывает, что собирается вести враждебную и агрессивную политику по отношению к России и Путину. Лежащая в основе этой тактической позиции стратегия не имеет никакого отношения к коварным шагам, которые предположительно были предприняты против Запада.

Не связана она и с «Новичком» или Навальным, о чем пишут сейчас на первых страницах всех главных СМИ. В то же время она напрямую отражает замысел и планы глобалистов, тех, кто не чурался никаких подлостей, чтобы вновь встать у руля и перечеркнуть период Трампа с его континентальным подходом.

Назначение Тони Блинкена госсекретарем с заместителем в лице Виктории Нуланд, Билла Бернса — главой ЦРУ, Джейка Салливена — советником по национальной безопасности и Эврил Хэйнс — директором Национальной разведки весьма показательно: все они — выходцы из команды Обама-Байден. И все они считают именно Россию, а не Китай главным тормозом на пути расширения американской гегемонии.

Новый глава ЦРУ был послом в Москве и вторым лицом в американской внешней политике в период устроенного США в 2014 году переворота на Украине. Когда он ушел с должности в 2014 году, его сменил Тони Блинкен, нынешний госсекретарь. Именно он составил документ с осуждением «аннексии» Крыма Россией (она считает полуостров частью своей территории).

Команда Байдена не собирается разводить церемонии: путинская Россия виновна во всем, от вмешательства в выборы в 2016 году до недавней хакерской атаки на SolarWinds, не говоря уже обо всех других выдвинутых против нее обвинений за последние годы, как с доказательствами, так и без.

Назначение Виктории Нуланд представляет собой самое четкое указание на то, что будет представлять собой дорожная карта американских дипломатов и военных. Эта дамочка прославилась телефонным звонком Джеффри Пайетту, американскому послу в Киеве в период демонстраций на Майдане (2013-2014), на тему мнения ЕС о новом украинском режиме. «ЕС идет на…», — сказала тогда Нуланд. В 2013 году она была заместителем госсекретаря по евразийским и европейским вопросам в кабинете Обамы и тесно сотрудничала с Джо Байденом (тогда еще вице-президентом), чтобы привести к власти на Украине Арсения Яценюка в результате государственного переворота, выгодного США и направленного против России. Основатель частной разведывательно-аналитической компании Stratfor Джордж Фридман назвал эту операцию самым открытым государственным переворотом в истории США. После избрания Трампа в 2016 году Нуланд стала главным советником в компании Albright Stonebridge, которую возглавляла бывшая госсекретарь Клинтона Мадлен Олбрайт, отметившая в свое время, что гибель 500 тысяч детей в Ираке была тяжелым, но необходимым решением.

В вышедшей в августе прошлого года статье во внешнеполитическом издании Foreign Affairs Нуланд описывает то, что, вероятно, станет американской стратегией по подрыву России в ближайшие месяцы. В частности, она сокрушается насчет «сдачи позиций» в российско-американских отношениях и «потери американцами веры в их способность изменить расклад». Иначе говоря, она хочет «изменить расклад» с Путиным. По ее мнению, за последние 12 лет «Россия нарушила договоры о контроле вооружений, разместила новое дестабилизирующее оружие, угрожала суверенитету Грузии, аннексировала Крым и большую часть Донбасса, поддержала диктаторов в Ливии, Сирии и Венесуэле».

Кроме того, она «использовала кибероружие против иностранных банков, электросетей и правительственных систем, вмешалась в иностранные демократические выборы, убивала врагов на европейской территории». По ее словам, экономические санкции США в отношении ряда российских банков и предприятий, а также сторонников Путина мало отразились на российской политике, а «санкции Америки и „союзников" оказались поначалу болезненными, но стали неэффективными из-за слишком частого использования и больше не производят впечатления на Кремль.

В то же время путинская Россия стала более уязвимой: единственное, что должно волновать президента России — это российское общественное мнение. Несмотря на впечатляющие шаги во внешней политике, отсутствие инвестиций в модернизацию России в течение 20 лет могут дать о себе знать. В 2019 году рост российского ВВП составил всего 1,3%. В этом году пандемия коронавируса и падение цен на нефть могут привести к существенному экономическому спаду. Дороги, железнодорожные пути, школы и больницы в России разваливаются. Граждане стали недоверчивыми, потому что обещанных инфраструктурных вложений до сих пор не видно, налоги растут, а пенсионный возраст увеличивается. Коррупция остается повальной».

В этой статье Нуланд предлагала использовать «Facebook, YouTube и прочие цифровые платформы. Нет никаких причин, чтобы Вашингтон с союзниками не дали Путину испытать на себе его же собственные методы в России». Задачу облегчает то, что россияне активно пользуются интернетом, широкой и открытой сетью: «Несмотря на все усилия Путина, современная Россия стала проницаемой. Российская молодежь гораздо чаще получает информацию и новости из интернета, а не телевидения и печатной прессы, которые финансируются государством. Вашингтон должен попытаться охватить как можно большее число людей там, где они есть: в социальных сетях „Одноклассники" и „ВКонтакте", в Facebook, Telegram и YouTube, на многих новых цифровых платформах на русском языке, которые сейчас появляются».

Примерно в одно время с выходом этой предостерегающей статьи Алексей Навальный находился в Берлине, где лечился после того, что было представлено, как попытка путинских спецслужб отравить его «Новичком» (этот нейротоксин прославился на весь мир во время «дела Скрипаля»). Навальный учился в Йельском университете в 2010 году, а также получил субсидии от Национального фонда демократии, который, по словам его основателя Рональда Рейгана, делает «то же самое, что и ЦРУ, только в частном порядке». В 2018 году у Навального было более 6 миллионов подписчиков в YouTube и более двух миллионов в Twitter. Сложно сказать, какой логистический вклад внесли в это американские спецслужбы. Затем, после пяти месяцев пребывания в Берлине, Навальный вернулся в Россию, прекрасно понимая, что ему грозит заключение по прошлым обвинениям. Если это не провокация, то можно заподозрить расчет, но чей?

В вышедшей 25 января статье НФД повторил призыв Нуланд к дестабилизации Путина через социальные сети.  Что касается задержания Навального в Москве всего за три дня до инаугурации Байдена, эта специализирующаяся на «цветных революциях» НКО заявила следующее: «Создав модель политической партизанской войны в цифровую эпоху, Навальный пролил свет на полное отсутствие воображения и несостоятельность режима. Путин в тупике. Если он убьет Навального, это может привлечь еще больше внимания к проблеме и обострить волнения. Если он оставит Навального в живых, тот останется очагом сопротивления, как в тюрьме, так и на свободе… Навальный обыгрывал Путина на каждом шагу после отравления, что становится для того немного унизительным».

Решение Байдена назначить бывшего посла в Москве главой ЦРУ и сделать Викторию Нуланд третьим лицом в Госдепе говорит о том, что дестабилизация России будет одной из главных задач Вашингтона в будущем. Как отмечает сам НФД, арест Навального за три дня до инаугурации нового президента США создал все условия для «первого внешнеполитического кризиса Байдена».

Задача глобалистов не в том, чтобы «осуждать коррумпированный режим», тем более что им будет непросто учить кого-то жизни в этом вопросе. Они обычно бросают этот лозунг, как кость, сторожевым пасам, чтобы те поменьше лаяли. Их настоящая цель, как и раньше, в том, чтобы подчинить суверенную нацию, вне зависимости от того, кто ее лидеры — прогрессисты или консерваторы. После распада Советского Союза проект НАТО (и стоящих за ней финансовых интересов) подразумевает разделение России на несколько частей, разрушение государства и разграбление сырья с превращением страны в сателлита наподобие ЕС. В этом плане посыл новой команды Белого дома предельно прозрачен. Сделка с Китаем — это другое: китайское руководство давно учится в Гарварде, и его нахождение на орбите — свершившийся факт.

***

Как Путин реагирует в условиях кризиса

Джейд Макглинн (Jade McGlynn), The Spectator (Великобритания)
Несмотря на свою очевидную неприязнь к честным выборам, Кремль все же чрезвычайно чувствителен к общественному мнению, и у Владимира Путина даже есть собственное секретное агентство по исследованию общественного мнения, которое он использует для оценки своих государственных решений и измерения уровня своей популярности. Кремль использует эти инструменты в сочетании с современными приемами пропаганды, чтобы продвигать культ личности Путина, внушая россиянам, что только он способен защитить их от внутренних и внешних врагов.

Как только популярность Путина оказывается под угрозой, государственные СМИ усиливают и повышают градус этой пропаганды. Мы наблюдаем это последние пару недель в связи с тем, что Россию охватила волна протестов против коррупции и в поддержку оппозиционного лидера Алексея Навального. Поскольку во вторник, 2 февраля, суд приговорил Навального к двум годам и восьми месяцам колонии, в России ожидаются новые акции протеста, и давление на Путина будет расти.

В моменты кризиса Путин не раз проводил насильственные кампании за рубежом, чтобы отвлечь внимание российской общественности от того, что происходило внутри страны. Мы наблюдали это в 2014 году, когда Кремль отправил своих «зеленых человечков», чтобы вмешаться в ход украинской революции против ставленника России Виктора Януковича. Протестующие требовали защитить права человека, восстановить верховенство закона и положить конец повсеместной коррупции — то есть выдвигали такие требования, которые с легкостью могли перекинуться через границу в соседнюю Россию. Несомненно, осознавая эти параллели, а также неспособность России контролировать ситуацию даже у себя на «заднем дворе», Кремль решил воспользоваться возможностью: он аннексировал Крым и развязал военную кампанию на востоке Украины. Между тем внутри России толпы скандировать «Крым — наш», и рейтинг Путина взлетел до невиданных высот.

К началу 2015 года сияние вокруг новообретенного полуострова угасло, поскольку падение цен на нефть и международные санкции начали негативно сказываться на состоянии российской экономики и уровне жизни россиян. Хотя рейтинг одобрения Путина оставался очень высоким, волнение общественности по поводу санкций быстро росло, чему также способствовала бесхозяйственность правительства. Тогда, все еще находясь в изоляции после Украины, Путин удивил многих в мире, приняв решение о военном вмешательстве в сирийский конфликт. Он представил это вмешательство как доказательство того, что Россия сумела вернуться на международную арену в качестве великой державы.

Там, где нет возможности отвлечь внимание общественности с помощью войн за рубежом, Путин воскрешает в памяти людей войны прошлого, которые помогают ему спасаться от проблем в настоящем, — в частности, Вторую мировую войну. Когда Кремль оказывается под давлением, министры и чиновники превращают культурную память о войне в оружие, чтобы разжечь ненависть к иностранным государствам, в первую очередь к странам Балтии, Польше и Украине. К примеру, когда новая пенсионная реформа вызвала волну протестов, прокатившихся по всей стране в августе 2018 года, рейтинг Путина и рейтинг его партии «Единая Россия» резко снизились. В ответ на это правительство запустило бурную кампанию в поддержку резолюции ООН против тех, «кто героизирует нацизм». Это на первый взгляд обоснованное требование на самом деле должно было спровоцировать те страны, чей исторический опыт учит их, что Красная армия не только освободила, но и оккупировала их территории.

В 2019 году, когда рейтинг популярности Путина упал на четверть, он и другие российские чиновники разожгли «войны памяти» по всей Европе, устроив резонансный спор с Польшей, которую они обвинили в разжигании Второй мировой войны. В 2020 году, когда рейтинг Путина достиг самой низкой точки за последние 14 лет из-за неэффективных действий правительства по сдерживанию пандемии, он снова использовал историю России, чтобы отвлечь общественность от его личных ошибок. Он написал для издания The National Interest чрезвычайно специфическую статью, в которой он обвинил Запад в сознательном натравливании нацистов на Россию.

Если Кремль чувствует угрозу, он стремится отвлечь внимание населения, развязывая реальные войны или «войны памяти» против своих соседей или против Запада в целом. За последние несколько дней Россия повысила градус риторики на государственном телевидении, обвиняя западные правительства и разведывательные агентства в «пропаганде по Геббельсу», а также в том, что они оплачивают протесты в поддержку Навального. Как Запад должен реагировать?

Отчасти это зависит от того, ведет ли Кремль реальную войну или «войну памяти». Есть ряд тревожных признаков — помимо уже закрепившейся манеры поведения, — которые не дают нам возможности полностью исключить первый вариант.

Последние несколько дней наблюдается заметный рост числа нарушений режима перемирия в Донбассе, где украинские войска сражаются против поддерживаемых Россией сепаратистов в войне, которая уже унесла жизни более 13 тысяч человек. На прошлой неделе главный редактор телеканала RT Маргарита Симоньян заявила на конференции на востоке Украины, что «матушка Россия» должна забрать Донбасс домой. Хотя пресс-секретарь Путина подчеркнул, что у России нет намерения аннексировать Донбасс, вряд ли Симоньян выступила бы с таким громким заявлением без разрешения сверху.

Таким образом, Западу необходимо пристально следить за  ситуацией на Украине и помнить о возможности обострения вооруженного конфликта, даже с учетом того, что, скорее всего, оно будет ориентировано главным образом на внутрироссийскую аудиторию, многие представители которой призывали аннексировать Донбасс еще в 2014 году. Войны прошлого являются более вероятным вариантом, нежели войны в настоящем: Кремль уже показал, что он готов повысить градус текущей информационной войны с Западом, и продемонстрировал свое мастерство в использовании исторических несправедливостей с целью объединения российской общественности вокруг национального флага.

Когда Кремль устраивает подобные провокации, реакция Запада должна быть трезвой, практичной и направленной на деэскалацию. Только так мы сможем избежать ситуаций, в которых мы будем играть на руку Кремлю и помогать ему отвлекать внимание от тех, кто по-настоящему его заслуживает, — от храбрых россиян, протестующих против коррумпированного и насильственного режима Путина.

***
ЕС колеблется между санкциями и диалогом с Москвой

Жан-Пьер Стробантс (Jean-Pierre Stroobants) (Le Monde, Франция)
4 февраля Жозеп Боррель должен прибыть в Москву в рамках трехдневного визита с туманными перспективами. Первая поездка в Россию главы европейской дипломатии с 2017 года пришлась на вынесение нового приговора Алексею Навальному, который Жозеп Боррель охарактеризовал в среду от имени ЕС как «неприемлемый и политически мотивированный». Он потребовал «незамедлительного и безусловного» освобождения оппозиционера, а также задержанных граждан и журналистов.

«Отношения с Россией не могут сводиться к Навальному», — говорят в окружении Борреля. «Четко обозначить наши позиции по правам и свободам» — так он сам представил 25 января план на визит в российскую столицу, где в пятницу должна пройти его встреча с российским министром иностранных дел Сергеем Лавровым.

Еще в январе глава европейской дипломатии из принципа запросил встречу с Навальным. Пресс-секретарь Кремля Дмитрий Песков в свою очередь возразил, что для этого нет никаких оснований. Что касается озвученной в конце января европейскими министрами угрозы новых санкций (пока на их счет нет никакой конкретики), это было бы «глупо», считает Песков.

«Сложные» стратегические отношения

Поездка главы европейской дипломатии должна также послужить для подготовки мартовского саммита глав государств и правительств Евросоюза, на котором планируется обсудить «стратегические отношения» с Москвой и, возможно, дополнительные санкции. Европейские министры иностранных дел уже выразили готовность «ответить подобающими мерами, если того потребует ситуация».

Но в чем заключаются эти «стратегические отношения», если не принимать во внимание различные «ограничительные меры», которые были так или иначе введены и сохранены ЕС после аннексии Крыма в 2014 году? Как отмечает Боррель, они — «одни из самых сложных для европейцев», но существуют области, в которых оба лагеря могут «больше сотрудничать». В частности, он рассчитывает обсудить с Лавровым нераспространение ядерного оружия, Сирию и Украину. Настоящая близость позиций пролеживается разве что по вопросу иранской ядерной программы: обе стороны надеются быстро вернуть в процесс США.

«Санкции и диалог» — такова мантра брюссельской дипломатии, которая подразумевает осторожную эквилибристику для    предотвращения падения. И для примирения трех европейских лагерей.
Франко-немецкий диссонанс

Прежде всего, это сторонники разумных компромиссов с российской властью: Италия, Греция, а также в некоторых случаях Австрия и Словения, которые, как известно, отказались от высылки российских дипломатов после отравления бывшего двойного агента Сергея Скрипаля и его дочери Юлии в британском Солсбери в 2018 году. Венгрия тогда удивила всех поддержкой этого решения, но затем все же возобновила привилегированный диалог с Путиным.

Далее идут сторонники жесткой линии (Польша и Прибалтика), у которых сейчас имеются вопросы насчет обоснованности поездки Жозепа Борреля. Как считает один эстонский дипломат, европейцы «разрываются между принципиальными позициями и меркантильными интересами», из-за чего у них нет настоящей политики по отношению к России.

Наконец, у представляющих третий лагерь Франции и Германии нет единства. В августе 2019 года Париж сделал ставку на «стратегический диалог» с Москвой, но его омрачила прошлогодняя попытка отравления Навального и (как прямое, так и косвенное) вмешательство России в разные конфликты. Германия в лице Ангелы Меркель делает жесткие заявления насчет природы российского режима, но не отказывается от проекта газопровода «Северный поток — 2», который должен удвоить объемы поставляемого в страну топлива и усилить стратегическую роль Москвы. «Северный поток — 2» (его также поддерживают Нидерланды) вызывает резкую критику Польши и других стран Центральной и Восточной Европы, но Берлин пока непреклонен, что несколько ослабляет единство ЕС и тормозит совместные действия против Кремля.

Официально европейская программа все еще опирается на принятый в 2016 году план из пяти пунктов: 1) полная реализация Минских соглашений (они должны положить конец войне на востоке Украины), 2) углубление партнерства с соседями России, 3) усиление стойкости Европы в сфере энергетики, дезинформации и гибридных угроз, 4) выборочное сотрудничество с Москвой по международным вопросам, климатической политике, иммиграции и борьбе с терроризмом, 5) активная поддержка российского гражданского общества, в частности молодежи.

«Будем честны: результаты, мягко говоря, неоднозначные, — утверждает один брюссельский эксперт. — Тем более, что неоднозначным стало и недавнее заявление Путина о том, что ситуация „ненормальная", и что его страна открыта к иным отношениям».
Осуждение вместо единства

Война на Украине, сбитый российской ракетой рейс МН-17, отравления, дезинформационные кампании, вмешательства в избирательный процесс, прямое участие в конфликтах в Сирии и Ливии, действия в Нагорном Карабахе — всего этого недостаточно для выработки жесткой позиции? «Торговые и энергетические вопросы все еще играют для нас самую важную роль, — говорит потерявший иллюзии европейский посол. — Путин понимает лишь язык силы и считает, что перед ним нет серьезного соперника. Нам не хватает доверия, воображения и лидерства».

При отсутствии всего этого, а также единства ЕС может еще долго придерживаться лишь вербальных осуждений и санкций против нескольких официальных лиц. «Европейская политика по отношению к России совершенно неподходящая и несоответствующая», — подчеркнул 21 января Джон Хербст, директор Atlantic Council и бывший посол на Украине. Путин знает, что может рассчитывать на разногласия европейцев насчет конкретного уровня российской угрозы, добавил эксперт.

В европейских кругах некоторые выступают за другой подход, более точечный, скоординированный и конкретный. Он должен опираться на четко определенные темы: коррупция, отмывание денег, сомнительные российские инвестиции в ЕС, дезинформация, гибридные угрозы. Параллельно с этим предлагается либерализация виз, призванная облегчить самовыражение российского гражданского общества, которому, как утверждается, у нас хотят помочь.

 ***

Россия высылает трех европейских дипломатов 

Генри Фой (Henry Foy), Financial Times (Великобритания)

Москва объявила персонами нон грата троих европейских дипломатов — сотрудников посольств Германии, Польши и Швеции в России, — обвинив их в участии в акциях протеста в поддержку оппозиционного лидера Алексея Навального.  Об этом решении России стало известно в пятницу, 5 февраля, во время визита верховного представителя Евросоюза  по иностранным делам Жозепа Борреля в Москву.

Боррель заявил, что он «очень расстроен» решением российских властей о высылке дипломатов, которое застало его врасплох. Российские СМИ сообщили об этом решении прямо во время его переговоров с министром иностранных дел России Сергеем Лавровым.

«Мы отвергаем эти голословные утверждения», — заявил Боррель, добавив, что он «отказался и отверг» обвинения в участии европейских дипломатов в протестах во время своей встречи с российским министром иностранных дел. Боррель также отметил, что конвенция о дипломатических отношениях разрешает дипломатам наблюдать за ходом таких мероприятий, как акции протеста.

Канцлер Германии Ангела Меркель назвала действия России «неоправданными».

Президент Франции Эммануэль Макрон осудил это решение России «самым решительным образом. Проблему политической напряженности нельзя решать таким образом. Я выражаю свою солидарность с теми тремя странами, чьих дипломатов выслали».

Министерство иностранных дел Польши отреагировало на высылку своего дипломата, вызвав посла России в Варшаве и потребовав, чтобы Москва изменила свое «ошибочное решение».

«Если это не будет сделано, Польша сохраняет за собой право принять соответствующие меры», — сообщили представители министерства, добавив, что это решение России спровоцирует «дальнейшее углубление кризиса» в отношения между двумя странами.

По словам Борреля, Лавров сообщил ему, что о высылке дипломатов планировалось официально объявить в понедельник, 8 февраля, но эта информация случайно просочилась в прессу раньше.

В своем заявлении Министерство иностранных дел России подтвердило решение о высылке европейских дипломатов, объяснив это тем, что их участие в акциях протеста «является неприемлемым и не соответствует их дипломатическому статусу».

Новость о высылке европейских дипломатов оказалась кульминацией тяжелого визита Борреля в Москву, ставшего первым визитом высокопоставленного чиновника Евросоюза в Россию с 2017 года. Эти переговоры не принесли никакого заметного успеха в попытках добиться освобождения Навального, однако они, тем не менее, доставили удовольствие Москве, поскольку Боррель призвал Евросоюз разрешить применение российской вакцины от covid-19.

Во время пресс-конференции по итогам переговоров с Лавровым Боррель заявил, что подтверждение высокой эффективности вакцины «Спутник V» «полезно для всего человечества, поскольку это означает, что у нас будет больше инструментов для борьбы с пандемией».

«Я надеюсь, что теперь Европейское агентство по лекарственным средствам сможет сертифицировать эту вакцину для использования в странах-членах Евросоюза. Для нас это будет хорошей новостью, поскольку, как вы знаете, у нас вакцин не хватает и дополнительный источник их поставки только приветствуется», — продолжил он.

Еврокомиссия стала мишенью для жесткой критики из-за провала начала массовой вакцинации, поскольку в этом смысле блок отстает от других крупных стран и пока не может обеспечить достаточное количество вакцин. Согласно результатам исследований, опубликованным на этой неделе в научном журнале Lancet, эффективность вакцины «Спутник V» составляет 91,6%.

Эта российская вакцина стала объектом множества споров и критики со стороны международного сообщества после того, как летом минувшего года президент Владимир Путин разрешил ее применение, не дождавшись завершения клинических испытаний. Призыв Борреля начать применять российскую вакцину прозвучал после того, как ранее на этой неделе Макрон заявил, что он готов начать использовать ее, если Европейское агентство по лекарственным средствам даст добро. Германия сообщила, что она ведет переговоры, чтобы помочь найти производственные площадки для выпуска этой вакцины в Европе.

Боррель приехал с визитом в Москву на неделе, когда власти приговорили Навального к двум с половиной годам колонии, и на фоне жестоких разгонов мирных протестующих, которые выступали в поддержку оппозиционера. 

Боррель сообщил, что во время переговоров он вновь озвучил требования Евросоюза освободить Навального и провести тщательное расследование августовского покушения. Однако Боррель не стал предупреждать Москву о последствиях, которые ждут ее в случае отказа прислушаться к требованиям, и сообщил, что призывов ввести какие-либо дополнительные санкции со стороны членов блока не поступало.

«Нам приходится признать, что последние несколько лет наши отношения были отмечены существенными разногласиями и отсутствием взаимного доверия, — заявил Боррель. — Мы видим друг с друге скорее конкурентов и соперников, нежели партнеров».

«Евросоюз — ненадежный партнер, — заявил Лавров. — Дальнейшая деградация связей чревата негативными и очень непредсказуемыми последствиями».

В январе Москва начала переговоры с Европейским агентством по лекарственным средствам по вопросу о получении разрешения на применение «Спутника V», и пока этот процесс находится на раннем этапе. Это агентство никак не связано с Еврокомиссией, и Боррель не играет никакой формальной роли в процедуре закупки вакцин для стран блока.

На переговорах Лаврова и Борреля, продолжившихся после пресс-конференции, также обсуждались темы конфликта на Украине, соглашения по иранской ядерной программе, изменения климата, ситуации на Ближнем Востоке и сотрудничества в таких сферах, как борьба с терроризмом и торговлей наркотиками.

Хотя визит Борреля в Россию вызвал недовольство нескольких стран-членов Евросоюза, расположенных вблизи границ России, в том числе Польши и стран Балтии, решение все же нанести этот визит стало отражением разногласий внутри блока по поводу политики в отношении Кремля.

Некоторые члены Евросоюза стремятся найти сферы, в которых они могли бы сотрудничать с Россией, несмотря на многолетние натянутые отношения и конфронтацию, причиной которых стала аннексия Крыма в 2014 году, обвинения в заказных убийствах на территории европейских стран и попытки Москвы вмешаться в ход выборов.
***

Навальному не стать русским Берни Сандерсом
Юнас Эльвандер (Jonas Elvander), Flamman (Швеция)
Симпатизировать Алексею Навальному и его сторонникам легко, особенно сейчас. Во вторник активиста оппозиции приговорили к двум годам и восьми месяцам колонии строгого режима за шесть случаев неявки в полицию во время условного приговора, вынесенного еще до его отравления. В эти выходные по всей России проходили демонстрации в знак протеста против его заключения. Арестовали минимум 5,1 тысяч человек. В прошлые выходные — еще 4 тысячи.

Необычайные обстоятельства отравления, после которого Навальный оказался за рубежом, тоже вызывают сочувствие. В августе прошлого года непримиримому критику Путина внезапно стало плохо в самолете, следовавшем из сибирского города Томска в Москву. Самолет совершил вынужденную посадку Омске, и Навального доставили в реанимацию. Поскольку врачи не знали, что его отравили нейротоксином «Новичок», они решили, что у него передозировка наркотиков, и дали ему лекарство, которое применяется в таких случаях. По всей видимости, это и спасло ему жизнь. Затем жена Навального перевезла его в Берлин, где он провел несколько недель в коме. Следующие три месяца немецкие врачи помогали ему восстанавливать физические и умственные способности. 
В то же время он начал сотрудничать с целой сетью журналистов-разоблачителей, чтобы выяснить имена тех, кто пытался его убить. Опознать удалось восьмерых: они работают на российскую службу безопасности и целых три года «пасли» Навального в его поездках по России. Сообщается, что они дважды пытались убить его и его жену. Как ни странно, Навальному удалось связаться с одним из предполагаемых убийц по телефону, притворившись помощником высокопоставленного чиновника российской службы безопасности. В ходе часового разговора убийца Навального рассказал, как они вымазали ядом его нижнее белье, и сообщил, что служба безопасности отправила группу оперативников в Омск с единственной целью — выстирать трусы Навального, чтобы не осталось следов яда. Видео, как Навальный разговаривает со своим убийцей, уже просмотрели более 23 миллионов россиян.

Его невероятная история, все более и более нелепые попытки российских спецслужб убрать его и его неоспоримое мужество (в отличие от большинства активистов оппозиции, он так и не удалился в изгнание), конечно, упрочили геройский облик Навального в либеральных кругах. Маша Гессен свой недавний портрет оппозиционера в журнале «Нью-Йоркер» заканчивает в уверенности, что «следующего российского лидера почти наверняка будут звать Навальный или Навальная».

Однако, когда политический истеблишмент на Западе надевает на того или иного политика нимб героя, это означает, что его воззрения и политические программы в лучшем случае  замалчиваются, а в худшем - активно подавляются. Недавний пример политиков, ускользнувших от пристального внимания, - это белорусская оппозиция, сплотившаяся вокруг Светланы Тихановской. Алексей Навальный не исключение. Господствующие средства массовой информации основное внимание уделяют работе его расследовательской сети Фонд борьбы с коррупцией, его попыткам не дать власти сфальсифицировать очередные выборы и извечному статусу узника совести. Однако в политическом плане его карьера куда менее безоблачна.

Взлет Навального начался в начале 2000-х, когда он принялся разоблачать коррупцию российской властной элиты в своем личном блоге. Тогда он был членом либеральной партии «Яблоко» и отстаивал ту самую жесткую приватизацию, которая в 1990-е годы резко обрушила уровень жизни россиян. Позже либертарианская вера в «минимальное государство» слилась с необузданным правым национализмом.

В том, что российские политики в основной своей массе — националисты, нет ничего необычного: после распада Советского Союза это было скорее правилом, чем исключением. Но в случае с Навальным национализм был явно реакционного типа. Как пишет Алексей Сахнин в газете Proletären, Навальный в то время принимал участие в маршах правых экстремистов и требовал положить конец «нелегальной иммиграции» и перераспределению экономических ресурсов в бедные кавказские республики. Он даже поддержал правоэкстремистов-скинхедов, избивавших иммигрантов во время беспорядков на юге Москвы в 2013 году.

На волне протестов после выборов 2011 года он снова сменил курс. Навальный тоже участвовал в демонстрациях, но, поскольку его основные сторонники принадлежали к верхушке среднего класса, объединяться с левой оппозицией вокруг возглавившей протесты партии «Левый фронт» он отказался. Однако, когда волна протестов схлынула и лидер «Левого фронта» Сергей Удальцов оказался за решеткой, Навальный переключился на ту же левую риторику, которая и определила облик демонстраций. В декабре 2012 года он основал «Партию прогресса» (ныне «Россия будущего») и развернул кампанию за повышение пенсий, особенно напирая в своих расследованиях на экономическое неравенство. Благодаря этому он достучался до более широкой публики. Последний его ролик о личном дворце Владимира Путина на Черном море собрал 91 миллион просмотров всего за неделю.

Вне всяких сомнений, Алексей Навальный для Путина — как красная тряпка для быка, и его борьба с клептократическим российским режимом заслуживает всяческого уважения. Но если однажды ему удастся достичь своей долгосрочной цели — самому возглавить Россию — то ничто не обещает, что он действительно станет русским Берни Сандерсом, за которого себя выдает.

  ***
«Спутник V» - крупнейший прорыв современной России 
Генри Мейер (Henry Meyer), Bloomberg (США)
В августе президент России Владимир Путин объявил, что Россия зарегистрировала первую в мире вакцину от covid-19. Поскольку он сделал это до окончания клинических испытаний вакцины, его заявление было встречено скептически экспертами по всему миру. Теперь же он вполне может получить существенные дипломатические дивиденды, поскольку Россия наслаждается, вероятно, своим самым серьезным научным прорывом со времен Советского Союза.

Страны выстраиваются в очередь за вакциной «Спутник V». На этой неделе в авторитетном медицинском научном журнале The Lancet были опубликованы результаты клинических испытаний, которые показали, что российская вакцина защищает от коронавируса так же хорошо, как американские и европейские вакцины, и лучше, чем ее китайские конкуренты.

Как минимум 19 стран уже разрешили применение российской вакцины, включая Венгрию, которая входит в состав Евросоюза. Некоторые другие крупные рынки, такие как Индия и Бразилия, близки к тому, чтобы тоже разрешить ее применение. Теперь Россия нацеливается на заветный рынок Евросоюза, где начало кампании по вакцинации населения было сорвано из-за нехватки вакцин.

В глобальной битве против пандемии, которая менее чем за год унесла жизни около 2,3 миллиона человек, гонка за вакцинами приобрела геополитическое значение, поскольку правительства стремятся как можно быстрее справиться с тем социальным и экономическим ущербом, который стал следствием локдаунов, призванных сдержать распространение вируса. Это дает России преимущество, поскольку она является одной из немногих стран, где ученым удалось создать эффективную вакцину.

Решение назвать вакцину «Спутником V» — в честь первого в истории спутника, запуск которого в 1957 году позволил Советскому Союзу одержать триумф над Соединенными Штатами в начинающейся космической гонке, — стало свидетельством того, насколько большое значение Москва придает этому достижению. Опубликованные в журнале The Lancet результаты клинических испытаний третьей фазы, в которых приняли участие около 20 тысяч добровольцев, доказывают, что эффективность российской вакцины составляет 91,6%.

«Для нас это стало переломным моментом», — сказал Кирилл Дмитриев, руководитель Российского фонда прямых инвестиций, который спонсировал разработку вакцины «Спутник V» и который отвечает за ее выход на международные рынки.

Хотя пока слишком рано говорить о том, какие политические дивиденды Путин может получить, Россия уже уделяет большое внимание благоприятному влиянию вакцины на ее репутацию после нескольких лет международного осуждения, связанного с ее вмешательством в иностранные выборы и покушениями на политических оппонентов российского режима внутри страны и за рубежом. Российские государственные телеканалы подробно рассказывают о поставках «Спутника V» в другие страны.

Как сказала Оксана Антоненко, директор консалтинговой компании Control Risks, успех «Спутника V» не изменит враждебного отношения западных правительств к Путину, однако он может усилить геополитическое влияние России в таких регионах, как Латинская Америка.

«Благодаря своей вакцине она доказала, что она способна создать нечто новое, в чем нуждается весь мир», — сказала она.

Ограниченность объемов производства стала главной проблемой, с которой столкнулись все производители теперь, когда глобальный спрос намного превышает предложение. Россия, пообещавшая бесплатно вакцинировать 146 миллионов своих граждан, начала производство «Спутника V» в прошлом году, и в настоящее время эта вакцина выпускается в нескольких других странах, включая Индию, Южную Корею и Бразилию.

На этой неделе стало известно, что близкий соратник президента Турции Реджепа Тайипа Эрдогана подписал соглашение на производство «Спутника V» в Турции, хотя эта страна уже заключила сделки на покупку 50 миллионов доз вакцины китайской компании Sinovac Biotech и 4,5 миллиона доз вакцины компаний Pfizer/BioNTech. 

Несмотря на успехи российской вакцины, внутри России интерес к ней остается довольно вялым, что объясняется в первую очередь недоверием россиян к властям. 68-летний Путин поспособствовал росту скептицизма, сказав в декабре, что он не будет вакцинироваться, пока регулятор не разрешит делать эту вакцину людям старше 65 лет.

Путин до сих пор не сообщил, вакцинировался он или нет, но другие страны не станут этого дожидаться. 25 января, то есть спустя день после сообщения о том, что президент Мексики Андрес Мануэль Лопес Обрадор заразился covid-19, он поблагодарил «по-настоящему заботливого» Путина, который пообещал отправить Мексике 24 миллиона доз «Спутника V» в течение двух ближайших месяцев. Спустя три дня президент Боливии Луис Арсе лично встретил партию российской вакцины в аэропорту Ла-Пас. 

Латинская Америка оказалась благодатной территорией. Аргентина уже начала массовую вакцинацию населения, получив более полумиллиона доз «Спутника V» к январю. Ее примеру последовали Никарагуа, Парагвай и Венесуэла. В Бразилии, самом крупном рынке этого региона, 3 февраля было объявлено о решении упростить процедуру регистрации вакцины, не дожидаясь окончания клинических испытаний третьей фазы.

Гвинея стала первой африканской страной, начавшей вакцинировать людей «Спутником V» еще в декабре. Президент Гвинеи Альфа Конде и несколько министров уже вакцинировались российским препаратом. В этом году Гвинея планирует получить 1,6 миллиона доз российской вакцины, и она также ведет переговоры по поводу закупки китайских вакцин, а также вакцины компании AstraZeneca. Зимбабве, Центрально-Африканская Республика и Кот-д'Ивуар входят в список потенциальных клиентов России.

«Мы не в том положении, чтобы отказываться от какой-либо вакцины. Мы сделали выбор в пользу вакцины Pfizer, однако мы рассматриваем и другие вакцины», — сказал профессор Джозеф Бени, глава Национального института общественной гигиены в Абиджане, Кот-д'Ивуар.

В отличие от вакцины Pfizer/BioNTech, «Спутник V» можно хранить в обычном медицинском холодильнике, что облегчает процесс транспортировки и распределения российской вакцины в более бедных и более жарких странах. Учитывая, что стоимость курса, состоящего из двух доз, составляет примерно 20 долларов, российская вакцина оказалась дешевле большинства западных альтернатив. Хотя она стоит дороже вакцины компании AstraZeneca, российская вакцина продемонстрировала более высокую эффективность по сравнению с продуктом британской компании.

Некоторым странам, таким как Иран, который на этой неделе получил первую партию из обещанных 2 миллионов доз, Россия предлагает более приемлемую в политическом смысле альтернативу, нежели западные поставщики. Однако Россия также постепенно выходит на рынки таких стран, как Объединенные Арабские Эмираты, которые традиционно были близки с Соединенными Штатами, но которые уже одобрили применение «Спутника V».

Китай, чьи вакцины имеют эффективность около 50%, как в случае с вакциной Sinovac Biotech, сохраняет лидирующие позиции в Азии. Лишь немногие государства там сделали выбор в пользу «Спутника V», включая Филиппины, которые сейчас ведут переговоры с Россией о покупке 25 миллионов доз.

Теперь китайские разработчики, возможно, объединятся с Россией. Российский фонд прямых инвестиций заключил предварительное соглашение о проведении испытаний комбинации доз «Спутника V» и вакцины китайской компании CanSino Biologics, о чем 5 февраля сообщили источники, знакомые с ситуацией.

Между тем европейские регуляторы начинают рассматривать запрос на регистрацию «Спутника V» после того, как Германия пообещала ускорить процесс, — это может стать крупнейшим потенциальным прорывом Кремля. Высокопоставленные чиновники Евросоюза столкнулись с резкой критикой из-за чрезмерной медлительности в вопросе регистрации вакцин, и канцлер Германии Ангела Меркель заявила во вторник, 2 февраля, что Евросоюз может использовать российскую вакцину для защиты населения его стран, если Европейское агентство по лекарственным средствам ее одобрит.

Венгрия уже разрешила использование «Спутника V» и подписала соглашение на поставку 2 миллионов доз. Во вторник, 2 февраля, она получила первую партию в 40 тысяч доз. «Вакцина не должна становиться политическим вопросом, — заявил премьер-министр Венгрии Виктор Орбан в интервью государственной радиостанции 29 января. — Можно выбирать между восточными и западными вакцинами лишь в том случае, если их у вас в достатке».

Как сказал главный редактор журнала The Lancet Ричард Хортон, на получение разрешения от европейского регулятора может потребоваться несколько месяцев, потому что он требует от разработчиков предоставить подробные данные. «Я действительно считаю, что российская вакцина получит одобрение, но не быстро», — добавил он.

Хотя Россия утверждает, что она сможет обеспечить своей вакциной 700 миллионов человек до конца этого года, она тоже сталкивается с определенными трудностями в производстве. «Нам следует быть реалистами. Учитывая другие наши обязательства, мы не сможем начать поставки в Европу раньше мая — если не считать Венгрии», — сказал глава Российского фонда прямых инвестиций Дмитриев.
Тем не менее, эта вакцина приносит Путину хорошие дивиденды. В пятницу, 5 февраля, с визитом в Москву прибыл верховный представитель Евросоюза по иностранным делам Жозеп Боррель. Хотя во время встречи с министром иностранных дел России Сергеем Лавровым он выразил недовольство по поводу приговора, вынесенного оппозиционному лидеру Алексею Навальному, он все же поздравил Россию с созданием вакцины «Спутник V».

«Это хорошая новость для всего человечества, — заявил он. — Это значит, что у нас будет больше инструментов для борьбы с пандемией».
  ***

«Спутник V» — политическая вакцина

Изебель Лассер (Isabelle Lasserre), Le Figaro (Франция)

У вакцин против covid-19 нет паспорта, а интерес к ним не должен зависеть от идеологических соображений. Особенно в ситуации, когда европейская кампания вакцинации оборачивается фиаско… Таков ответ Европы на внезапное появление «Спутник V», новичка на фармацевтической сцене, чья эффективность (91,6%) была недавно признана научным журналом The Lancet.

Ангела Меркель первой открыла дверь перед российским аутсайдером. В Германии с радостью примут «все одобренные вакцины», отметила канцлер, которая даже помогла Москве в подаче заявки. Кроме того, разработавший вакцину «Спутник V» Институт Гамалеи установил в среду контакты с немецкой лабораторией IDT.

То же самое касается и Франции, где министр иностранных дел Жан-Ив Ле Дриан и президент Эммануэль Макрон проявили интерес к российскому решению при условии одобрения Европейским агентством лекарственных средств. «У вакцин нет национальности. Главное — это эффективный препарат», — подчеркнул глава французской дипломатии. «Энтузиазм» был озвучен и со стороны испанского правительства. Европейский союз приоткрыл двери. «Если российские и китайские производители откроют свои материалы, продемонстрируют прозрачность и предоставят все данные, (…) тогда они смогут получить разрешение на выход на рынок, как и другие», — подтвердила глава Еврокомиссии Урсула фон дер Ляйен.

В гонке вакцин российскую «Спутник V» долгое время не принимали всерьез, потому что ее запуск состоялся до завершения массовых клинических испытаний. Сейчас же она берет реванш и даже обходит признанный куда менее эффективным (50%) китайский аналог.
Реванш над США и западными демократиями

«Это не политическое, а научное решение», — заверил Эммануэль Макрон. Для Франции, Германии и европейских ведомств это, наверное, действительно так. Но не для России, которая рассматривает свою вакцину как инструмент политического влияния и идеологическое оружие. Само ее название представляет собой отсылку к одной из главных побед СССР над Америкой в период холодной войны — выводу на орбиту первого спутника в 1957 году. Это технологическое достижение Советского Союза застало врасплох американцев.

После прихода к власти Владимир Путин непрестанно стремится вернуть Россию на международную арену. Как отмечает газета «Коммерсант», вакцина, которая в августе оказалась первой на финишной черте, хотя еще не была завершена, способствует росту «авторитета» страны. Она рассматривается как реванш над победившими в холодной войне США и западными демократиями, которые любят читать нотации авторитарным режимам. V — это символ победы. Направив научные силы страны на достижение поставленной цели, Владимир Путин без конца повторял, что «Спутник V» — лучшая в мире вакцина.

В любом случае, вакцина в очередной раз подтвердила, что Россия вернулась в число грандов, даже в сфере научных исследований, которая развалилась после холодной войны из-за экономических кризисов и коррупции. Прекрасная месть для власти, которая даже не скрывает удовольствия. «Россия была права с самого начала», — утверждает директор Российского фонда прямых инвестиций Кирилл Дмитриев. Он осуждает «кампанию дискредитации вакцины» и считает, что последние международные результаты поставили «шах и мат» всем критикам.

Политический характер российской вакцины находит отражение и в ее географическом распределении. В первую очередь она охватила зоны влияния Кремля, сохранившие близость к Москве постсоветские республики, такие как Белоруссия и Казахстан. Далее идут зоны геополитического влияния России, дружественные государства вроде Ирана, Венесуэлы, Алжира и Сербии. В ЕС только одна страна нарушила европейскую солидарность до подтверждения эффективности вакцины: Венгрия Виктора Орбана. Стоит также отметить, что российская вакцина ощутимо доступнее аналогов при цене менее 10 долларов за дозу.

Сегодня Кремль пользуется ею для расширения своего влияния в мире. Повторяя методы Китая в международных инстанциях, Россия пытается обусловить доступ к вакцине поддержкой ее позиций по главным международным вопросам. Еще одним политическим символом стала поставка «Спутник V» в сепаратистские Донецкую и Луганскую области Украины.

Прорыв российской вакцины на международной арене произошел в разгар дела Навального, в связи с которым европейцы рассматривают новые санкции против Кремля. «В таких условиях, когда европейские страны остро нуждаются в вакцинах, сложно представить себе, что Париж, Берлин и Брюссель смогут долго придерживаться жестких позиций по делу Навального», — отмечает европейский дипломат.

Ранние поставки вакцины в Венгрию стали для России легким способом вбить клин между членами ЕС, а нынешний успех «Спутник V» усиливает внутренний раскол в европейских странах. В частности, это касается Франции, где ультраправые в лице Марин Ле Пен и ультралевые в лице Жана-Люка Меланшона подтвердили политический характер российской вакцины, встав на ее защиту. Как бы то ни было, вакцинация — действительно экстренный вопрос. И цвет иглы имеет здесь мало значения.

ЭКОНОМИКА:
Спад российской экономики в 2020 году оказался меньше, чем сокращение других крупных экономик

Анна Андрианова (Anna Andrianova), Bloomberg (США)

Сокращение экономики в России в 2020 году оказалось меньше, чем сокращение других крупных экономик, а причиной можно считать то, что правительство решило не вводить повторно режим локдауна во второй половине года.

В прошлом году валовой внутренний продукт (ВВП) сократился в России на 3,1 процента, и это самый большой спад с 2009 года. Это данные Федеральной службы государственной статистики, которые были опубликованы в понедельник.

Спад в экономике оказался меньше, чем предполагали экономисты, по мнению которых он должен был составить 3,7 процента (данные исследования Bloomberg). Российское Министерство экономического развития исходило из того, что сокращение экономики составит 3,9 процента.

Больше всего экономика пострадала в первой половине года, когда правительство ввело строгий режим самоизоляции, а глобальный спрос на нефть сократился из-за введенных ограничений в области туризма. Во второй половине года основные области экономики работали в обычном режиме, несмотря на резкий рост заражений covid-19. Судя по всему, количество смертей в России будет самым большим за период, превышающий последние 10 лет.

Мнение наших экономистов:  «Российская экономика выглядит устойчивой, однако в ВВП не отразилась все цена пандемии коронавируса. Продолжительная и жестокая вторая волна этой пандемии привела к большому количеству смертей» (Скотт Джонсон, Bloomberg Economics).

Сокращение российской экономики в 2020 году наполовину меньше сокращения экономики в еврозоне, которое, согласно прогнозу, составит 7,3 процента.
Цена на нефть, основной экспортный товар России, увеличилась более чем на 40 процентов с начала ноября, а рост российской экономики в 2021 году, согласно еще одному прогнозу компании Bloomberg, составит 3 процента.
***

Ожидаемый уход Honda из России
Мититака Хаттори, Асахи симбун (Япония)

В конце прошлого года появились печальные новости. Стало известно, что японский автопроизводитель Honda покидает российский рынок.

Борьба компании за выживание началась еще пять лет назад, и для экспертов это решение не стало неожиданностью. В этой статье я рассмотрю подробности и причины ухода Honda из России, а также проанализирую текущую ситуацию на российском автомобильном рынке, которую отражает это событие.

В России был период, когда «трава была зеленее»

В 1990-е годы при президенте Борисе Ельцине Россия прошла через хаос. В 2000-е годы с приходом Владимира Путина начался стремительный экономический рост. 

Россияне стали пересаживаться на автомобили, и число иномарок, которые ранее были недоступны, увеличивалось в геометрической прогрессии. Спрос был такой, что иностранные производители не успевали удовлетворять его. 

Зарубежные автоконцерны принимают решение перейти к местному производству, чтобы соответствовать быстро растущему российскому рынку. В 2002 году завод в России запустил американский Ford, а в 2005 году автомобили на совместном предприятии начала производить французская компания Renault. В конце 2000-х годов производство в России наладили японские Toyota и Nissan, а также южнокорейская компания Hyundai и другие азиатские автоконцерны. Позднее к ним присоединились японские Mitsubishi и Mazda. 

Между тем такие компании, как Honda, Suzuki и Subaru, отказались от идеи постройки заводов в России. Suzuki решила открыть производство в Санкт-Петербурге и арендовала территорию под него, однако там обнаружили торфяной слой, и строительство оказалось под вопросом. В то же время разразился финансовый кризис, и в конечном итоге компания решила не запускать производство.

Стоит отметить, что в России нет рынка мини автомобилей, поэтому Daihatsu изначально не имела никаких перспектив. 

Скорее всего, Honda обсуждала возможность местного производства, но в конце концов приняла решение экспортировать в Россию готовые автомобили из Японии и других зарубежных заводов.

Возможно, автопроизводитель отказался от постройки завода, приняв во внимание такие факторы, как ограниченные масштабы продаж, неопределенность перспектив, непростой инвестиционный климат, высокие производственные расходы, а также сложность поддержания качества на должном уровне. 

Ухудшение обстановки на российском рынке

Тем не менее пик продаж автомобилей в России пришелся на 2008 год — 3,12 миллиона единиц. В сентябре того же года обанкротился банк Lehman Brothers, что вылилось в глобальный кризис, и в 2009 году продажи автомобилей упали до 1,4 миллиона единиц. 

Затем рынок немного восстановился, и в 2012 году было реализовано 2,94 миллиона автомобилей. Тем не менее из-за слабого роста российской экономики, снижения доходов населения, обвала цен на нефть, от которых зависит жизнь России, падения курса рубля и других факторов для российского автомобильного рынка наступили тяжелые времена. 

После 2015 года продажи зафиксировались на уровне двух миллионов автомобилей в год. В отличие от 2000-х годов, когда в первую очередь покупали иномарки, рынок в определенной степени созрел, поэтому, вероятно, этот показатель отражает реальные возможности российского рынка. 

Больше всего автомобилей Honda продала в 2008 году — 89152. В этом году доля компании на российском рынке составляла 2,9%. Как следует из графика выше (приведен в оригинале статьи, прим. ред.), в начале 2010-х годов она опустилась до 1%. А за последние два года упала до 0,1%. В 2020 году Honda продала всего 1508 автомобилей. В общем числе автомобилей, реализованных иностранными брендами в России в 2020 году, Honda занимает 37 место.
В последнее время российский рынок автомобилей характеризуется не только низкими продажами. Для японских производителей он изменился в худшую сторону с точки зрения качества и структуры. Больше всего автомобилей в России продает «Лада» — бренд местной компании «АвтоВАЗ» (сейчас она входит в группу Renault — Nissan). Он продает недорогие машины.  За «АвтоВАЗом» следуют южнокорейские Kia и Hyundai, французская Renault и немецкая компания Volkswagen. У них есть заводы на территории России, и при этом они пользуются налоговыми льготами.

В 2000-е годы японские автоконцерны добились определенных успехов на российском рынке благодаря продажам седанов в так называемом сегменте С. Этот сегмент представляют такие модели, как Toyota Corolla или Mitsubishi Lancer. Тем не менее в 2010-е годы корейские автопроизводители вывели на рынок недорогую и качественную продукцию сегмента В (автомобили меньше сегмента С) и вытеснили японские марки.

Японцы переключились на кроссоверы, относящиеся к более дорогому ценовому диапазону, однако этот сегмент отличается разнообразием моделей и низкими продажами, поэтому увеличение доли и прибыли — задача не из простых.

Общая доля японских автопроизводителей в 2008 году составляла около 25%. А в 2020 году она опустилась до 16%. Уже только это свидетельствует о том, насколько сложным стал российский рынок для компаний из Страны восходящего солнца. 

Выживание для Honda, которая не могла обеспечить ценовую конкурентоспособность за счет местного производства, превратилось в невыполнимую миссию. 

Признаки ухода появились еще пять лет назад

Местная компания Honda Motor Rus, созданная в России, импортировала автомобили и продавала их. Тем не менее осенью 2015 года она объявила о приостановке продаж с 2016 года  и переходе к поставке запасных частей и постпродажному обслуживанию.  Импорт автомобилей Honda в Россию продолжился, однако компания перешла на работу по системе предварительных заказов. Официальные дилеры сами размещали заказы и импортировали продукцию.

Тем не менее при отсутствии помощи импортера в области рекламы и логистики дилеры оказались в затруднительном положении. В то время российские СМИ так оценивали ситуацию: «Это — вежливое „саёнара" в японском стиле». Другими словами, уже тогда уход Honda с российского рынка рассматривался как неизбежность. 

Кстати, в последнее время Honda продавала в России только две модели кроссовера — CR-V и Pilot. Между тем, если сравнивать их с продукцией конкурентов, они стоят дороже. 

Даже на российском рынке, который отличается склонностью к индивидуализму — «хочу, чтобы такая машина была только у меня» — продажи падают, если автопроизводитель не может обеспечить привлекательные цены. 

И 30 декабря 2020 года Honda Motor Rus объявила, что 2021-й станет последним годом поставок автомобилей марки Honda на российский рынок. 

Общее количество продаж этой компании на мировом рынке выросло до пяти миллионов единиц. Поэтому нежелание выделять управленческие ресурсы на российский рынок, где продается всего 1500 автомобилей, — адекватное решение. Я работаю в организации, способствующей развитию экономического сотрудничества между Россией и Японией, и эта новость вызывает у меня сожаление, однако решение не копать глубоко на российском рынке, который отличается своими нюансами, — рациональный выбор. 

Кстати, российский автомобильный рынок покинула не только Honda. В 2015 году такое решение приняла американская компания Green Motors. Ford, который первый организовал местное производство, свернул бизнес в России в 2019 году и переключился на продажу легких коммерческих автомобилей. 

Можно сказать, что по мере ухудшения рыночной конъюнктуры отсеивается все больше автоконцернов. Я хорошо помню 2000-е годы, когда экономика России раздувалась как мыльный пузырь, и уход одного за другим игроков с российского рынка вызывает у меня чувство растерянности.

 
ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Пентагон: ядерная война с Китаем или Россией — это реальная перспектива 

Билл Герц (Bill Gertz), The Washington Times (США)

В своей статье для нового выпуска издания научного журнала Военно-морского института США (U.S. Naval Institute) адмирал Чарльз Ричард представил резкую и детализированную оценку того, что времена, когда после окончания холодной войны Соединенные Штаты могли наслаждаться роскошью обстановки, в которой прямой вооруженный конфликт с соперничающей ядерной державой невозможен, остались в прошлом.

«Существует реальная вероятность того, что региональный кризис с Россией или Китаем может быстро перерасти в конфликт с применением ядерного оружия, если они почувствуют, что проигрыш в конфликте с применением обычных вооружений может угрожать режиму или государству», — написал адмирал Ричард.

В своем новом обзоре адмирал подчеркнул, что Пентагон должен перейти от основной предпосылки о том, что использование ядерного оружия практически невозможно, к предпосылке о том, что «применение ядерного оружия — это очень реальная перспектива».

Правительству и военному руководству страны необходимо лучше понимать новые опасности ядерного конфликта и разработать новые концепции сдерживания, а также — в случае необходимости — стратегии ведения ядерной войны.

Развертывание передовых стратегических сил Китаем и Россией требует от Соединенных Штатов более активных действий по усилению сдерживания перед лицом новых угроз. По мнению адмирала Ричарда, сдерживание этих двух стран посредством кризисов или, в конечном счете, ядерной войны рассматривается сегодня так, как никогда прежде.

«Пока мы, как Министерство обороны, не поймем и не примем того, с чем мы сталкиваемся и что следует с этим делать, мы рискуем разрабатывать такие планы, которые мы не сможем реализовать, и закупать такие средства, которые не принесут желаемых результатов, — подчеркнул адмирал Ричард. — В отсутствие изменений мы снова оказываемся на пути подготовки к такому конфликту, который мы предпочли бы видеть, а не к конфликту, с которым мы, скорее всего, столкнемся».

Последние годы Москва и Пекин вкладывали значительные средства в ядерный и стратегический потенциал, призванный ограничить действия Соединенных Штатов, проверить альянсы на прочность и «обойти нас, включая использование ядерного оружия», как сказал адмирал Ричард.

В своем интервью изданию The Washington Times адмирал Ричард сказал, что его статья, написанная еще в сентябре, призвана побудить руководство ВМФ США к более активным действиям в отношении быстро меняющегося характера угроз и того, как предоставить более качественные рекомендации гражданским лидерам.

«В нынешнюю новую эпоху конкуренции это будет первый раз в истории нашей страны, когда к концу этого десятилетия нам придется столкнуться с двумя конкурентами, обладающими ядерными возможностями», — сказал он в ходе интервью.

«Мы полагали, что концепция стратегического сдерживания будет работать и в будущем, но, поскольку характер угроз меняется, все может случиться иначе, — добавил он. — Нам необходимо подготовиться к тому, чтобы реагировать на многоуровневые угрозы и чтобы гарантировать безопасность нашей страны и наших союзников, руководствуясь холистическим подходом к стратегическому сдерживанию в условиях 21 века».

Соперничество стратегических ядерных сил необходимо рассматривать как поддержание относительного преимущества перед соперниками, при этом Соединенные Штаты должны стремиться играть доминирующую роль.

Для противостояния новым вызовам было разработано несколько стратегий и концепций. Однако, по словам адмирала Ричарда, лишь немногие из них содержат в себе рекомендации касательно того, как необходимо выстраивать баланс, чтобы сохранить преимущество Соединенных Штатов.

«Со стороны нашего министерства будет разумным обеспечить единство усилий в процессе противостояния российской и китайской агрессии, одновременно осознавая, что они требуют разных подходов к сдерживанию, а также внедрения этого образа мыслей в программу профессионального военного образования при первой же возможности», — сказал адмирал Ричард.

Стратегическое командование США уже начало пересматривать концепцию сдерживания, и в этом смысле ему помогает документ под названием «Риск провала стратегического сдерживания» (Risk of Strategic Deterrence Failure).

Пентагону также необходимо усовершенствовать алгоритм закупки новых стратегических вооружений и систем и укрепить оперативные системы управления и средства ведения конфликта в киберпространстве.

«Мы должны адаптироваться к сегодняшней стратегической обстановке, понимая угрозы, которые исходят от наших противников, а также их расчеты при принятии решений, — заявил адмирал Ричард. — Мы также должны принять вызов соперничества с нашими конкурентами, обладающими ядерными возможностями».

В конечном итоге главное — это понять характер угрозы. «Пока мы не поймем в полной мере, что из себя представляет угроза и как необходимо действовать в этой связи, мы рискуем попасть в крайне неудобную ситуацию — или того хуже — в результате действий наших соперников», — добавил он.

Китай как «равный по силе стратегический соперник»

По словам адмирала Ричарда, тот факт, что Китай наращивает свои ядерные силы, со временем может превратить эту страну в «равного по силе стратегического соперника» американских вооруженных сил. Силы Пекина «не стоит считать незначительными».

«Подобно России, Китай действует агрессивно, бросая вызов демократическим ценностям и перекраивая глобальный экономический порядок в своих интересах», — сказал он.

«Китай продолжает совершать технологические скачки во всех сферах», — предупредил адмирал Ричард.

«Что касается неядерных систем вооружений, он продолжает инвестировать значительные ресурсы в гиперзвуковые и современные ракетные системы, а также расширять свои космические и контр-космические возможности».

Сегодня космические системы дают Китаю возможность управлять его войсками по всему миру и гораздо эффективнее вести разведку. Кроме того, Китай развернул множество систем вооружений на спорных островах в Южно-Китайском море.

«Как и россияне, военно-воздушные силы и военно-морские силы Народно-освободительной армии создают помехи для самолетов и сил Соединенных Штатов и их союзников, действующих в международном воздушном пространстве и водах», — сказал он.

Китай вкладывает огромные средства в свои ядерные войска и еще в два компонента ядерных сил: межконтинентальные баллистические ракеты наземного базирования и ракеты подводного пуска скоро образуют полноценную триаду, поскольку Китай уже приближается к завершению работы над новым дальним бомбардировщиком.

Китайские стратегические войска также получили новые системы раннего оповещения и средства обеспечения оперативного управления, одновременно повысив боеготовность своих сил. Запасы ядерного оружия Китая тоже расширяются.

«Ожидается, что в течение следующего десятилетия запасы ядерного оружия Китая увеличатся вдвое, а то и втрое или даже вчетверо», — сказал адмирал Ричард.

Использование Китаем приемов стратегического обмана означает, что Соединенные Штаты должны следить за действиями Пекина гораздо пристальнее, нежели за заявленной политикой.

Масштабное наращивание Китаем числа ракет и других стратегических вооружений «противоречит» его заявлениям о том, что в случае конфликта он не станет применять ядерное оружие первым.

«Хотя [Китай] придерживается политики „неприменения первым" с 1960-х годов, — точнее утверждает, что он никогда не применит первым ядерное оружие, — наращивание им передовых возможностей должно заставить нас задуматься, — сказал адмирал Ричард. — Эта политика может измениться в мгновение ока».

Кроме того, Китай наращивает силы и средства, «одновременно действуя таким образом, что это противоречит стратегии минимального сдерживания, что дает ему массу вариантов, включая ограниченное применение ядерного оружия и средств нанесения первого удара».

Сосредоточенность на терроризме и сдерживании

Адмирал Ричард обрушился на критиков, которые утверждают, что Пентагон застрял в холодной войне. По его словам, настоящая проблема заключается в том, что «мы больше не рассматриваем обстановку через призму потенциального применения ядерного оружия нашим противником».

Два десятилетия сосредоточенности на борьбе с терроризмом привели к игнорированию растущей опасности ядерного конфликта.

«Наш недавний опыт борьбы с противниками, не обладающими ядерным оружием, заставил нас поверить в то, что применение ядерного оружия невозможно и не заслуживает внимания, — сказал он. — В Стратегическом командовании США мы оцениваем вероятность применения ядерного оружия как низкую, но не „невозможную", особенно в условиях кризиса и по мере того, как наши ядерные противники продолжают наращивать свой потенциал и проявлять себя в глобальном масштабе».

Ядерный конфликт будет иметь катастрофические последствия и должен учитываться в оценках.

Сосредоточенность Соединенных Штатов на борьбе с терроризмом после терактов 11 сентября совпала по времени с тем периодом, когда Китай и Россия активно наращивали свои ядерные арсеналы.

Адмирал Ричард сказал, что Китай и Россия «начали агрессивно бросать вызов международным нормам и глобальному миру, используя инструменты силы и угрозы силы такими способами, которых мы не видели с разгара холодной войны, — а в некоторых случаях способами, которых мы вообще не видели во время холодной войны, например, с помощью кибератак и угроз в космосе».

По его мнению, Китай и Россия также использовали глобальную пандемию для продвижения своих национальных интересов.

«Такое поведение дестабилизирует и, если его игнорировать, увеличивает риск кризиса или конфликта крупных держав, — сказал он. — Мы должны активно соперничать с ними, чтобы сдерживать их агрессию. Если уступить им инициативу, это может укрепить их уверенность в том, что Соединенные Штаты не хотят или не могут ответить, что придаст им еще больше смелости».

Союзники Америки также могут неверно истолковать бездействие Соединенных Штатов как нежелание или неспособность играть лидирующую роль в стратегическом соперничестве.

По его словам, пассивность перед лицом «отрезвляющих» стратегических угроз со стороны Китая и России может привести к тому, что Соединенные Штаты лишатся возможности проецировать стратегическую мощь, что является ключевым преимуществом Америки.

Если Соединенные Штаты оставят действия противника без ответа, Америке придется либо смириться с этими действиями, либо применить военную силу, чтобы восстановить статус кво или создать новую американскую «норму».

Россия проводит «агрессивную модернизацию»

По словам адмирала, Россия уже более десяти лет «агрессивно модернизирует» свои ядерные силы с помощью новых ракет средней и малой дальности, не ограниченных договорами.

Россия также создает новые бомбардировщики, межконтинентальные баллистические ракеты и баллистические ракеты, запускаемые с подводных лодок, а также атомные подводные лодки. Инфраструктура ядерных сил, в том числе системы предупреждения и управления, также была модернизирована.

По словам адмирала, модернизация российских ядерных сил завершена на 70% и будет окончена через несколько лет.

В дополнение к наращиванию своего традиционного стратегического потенциала Россия также создает новые экзотические стратегические вооружения, включая гиперзвуковые планирующие летательные аппараты, торпеды с ядерными боеголовками и современные крылатые ракеты.

В 2014 году, когда Россия захватила украинский Крым, президент России Владимир Путин заявил о силе ядерного арсенала его страны. Россия «словами и делами» продемонстрировала, что она не станет мириться с попытками бросить вызов ее агрессии.

Российские силы также совершали провокационные маневры, направленные против американских самолетов и кораблей, и предпринимали кибератаки, такие как недавно обнаруженные вторжения в сети правительства США.

Еще одним тревожным признаком стало испытание Москвой противоспутникового оружия, «угрожающего международным средствам в космосе», как сказал адмирал Ричард.

«В совокупности эти действия демонстрируют готовность России вести агрессивное соперничество и игнорировать международные нормы», — подытожил он.

***

«Война» США и России за истребители пятого поколения: 
F-35 против Су-57 

Исан Гонсалес (Izan González), El Español (Испания)

Тогда как в Испании нам приходится довольствоваться истребителями четвертого поколения, великие державы мира уже на шаг впереди. Это новая «партия» боевых самолетов пятого поколения, для которых электронная война и потенциал малозаметности играют еще большую роль, чем раньше.

Двумя самыми известными примерами истребителей пятого поколения являются «Локхид-Мартин» F-35 (Lockheed Martin F-35) и Су-57. Американский и российский вариант соответственно. Образно говоря, это две стороны одной монеты, которые борются за победу в своем поколении. Это два очень разных самолета, которые созданы отвечать одной и той же потребности: превосходство в воздухе.

«Су-57 с легкостью убьет F-35, если они встретятся один на один. F-35 не умеет маневрировать, он просто на это не способен. Однако он силен в плане электроники». Это слова бывшего российского летчика-испытателя Магомеда Толбоева. «Электроника может выйти из строя даже из-за солнечной вспышки». Солнечные вспышки в сторону, «холодная война» между двумя странами также ведется в сфере технологий и возможностей каждого самолета. У них обоих есть и плюсы, и минусы.

Пятое поколение

На настоящий момент американский истребитель пятого поколения - единственный подобный самолет, уже продемонстрировавший свою ценность на поле боя. Впервые публично об использовании F-35 в мае 2018 года сообщил Израиль, один из ценнейших партнеров Соединенных Штатов. «Мы используем F-35 на всем Ближнем Востоке и уже два раза нанесли удар в двух разных направлениях», - заявил израильский генерал Амикам Норкин.

Давно прошли времена, когда возвращение пилота истребителя на базу живым и невредимым после битвы «лицом к лицу» было лотереей. Сегодня поле боя находится в сфере электроники. Это признает и бывший Магомед Толбоев. «Сегодня больше не сражаются один на один. Все зависит от твоей поддержки. Сегодня идет электронная война». Тогда кто же все-таки лучший истребитель пятого поколения?

Хотя F-35 лучше испытан, демонстрации Су-57 только начинаются. Согласно некоторым сообщениям, Россия развертывала Су-57 в Сирии в 2018 году. Однако это был полигон для испытаний, в настоящий миссиях самолет не участвовал, так как не был полностью закончен.

После ряда задержек первый Су-57 поступил на вооружение российской армии 25 декабря прошлого года. Обещается, что как минимум до 2028 года будет сохраняться определенная стабильность в поставках.

Что касается характеристик, максимальная взлетная масса Су-57 составляет 35 тонн, у него будет пара двигателей с отклоняемым вектором тяги (способностью управлять тягой) 107,9 кН. Эти двигатели сейчас находятся в разработке, на первых самолетах стоят ранние версии. Максимальная скорость по оценкам достигает 2 М (в два раза выше скорости звука), крейсерская скорость — 1,6 М, максимальная высота полета — 20 тысяч метров, максимальная дальность полета в «сверхзвуковом режиме» — 1,5 тысячи километров.

Что касается вооружения, Су-57 будет оснащен последними российскими новинками. Среди них ракеты класса «воздух-воздух», «воздух-поверхность», противолодочные и противорадиационные ракеты для поражения электронного оборудования, например, радаров. Всего шесть внутренних и шесть внешних точек подвески вооружения. Су-57 может нести больше всего вооружения в своем классе. Кроме того, имеется встроенная 30 мм пушка, при необходимости можно добавить еще одну.

Одна из особенностей Су-57 заключается в способности оставаться незамеченным для радаров врага. Это «обязательная» характеристика для того, чтобы самолет мог относиться к пятому поколению, и одна из причин отставания «Еврофайтер Тайфун».

При создании Су-57 используются специально разработанные материалы, которые поглощают излучение радаров противника и оставляют минимально заметный след. В планах России к 2028 году ввести в использование 76 единиц Су-57.
О «Локхид-Мартин» F-35, в свою очередь, известно практически все. Не остается никаких секретов, если вы собираетесь экспортировать самолет в такие страны как Япония, Италия или Великобритания. Максимальная взлетная масса F-35 составляет 31571 килограмм. Самолет оснащен одним двигателем от Pratt& Whitney с тягой 120 кН, может развивать максимальную скорость в 1,6 М. Боевая дальность полета составляет до 1239 километров, а максимальная высота полета 15 тысяч метров.

При этом самые интересные характеристики F-35 касаются атаки. F-35 меньше Су-57, поэтому у него всего шесть точек подвески для ракет класса «воздух-воздух» и «воздух-поверхность» и противолодочных ракет, кроме того, имеется 25 мм пушка. Помимо этого, самолет несет высокотехнологичное оборудование, необходимое для выполнения задач электронной войны.

Как и российская модель, «Локхид-Мартин» F-35 способен оставаться незамеченным для радаров противника. Самолет обладает поглощающей излучение краской, а благодаря профилю его особенно сложно заметить.

«Локхид-Мартин» F-35 — это не единственный самолет пятого поколения в США. F-22 «Раптор» (F-22 Raptor) — это, возможно, бриллиант в короне североамериканской страны, тщательно  охраняющей секреты его конструкции и вооружения.

В отличие от F-35, продажа F-22 «Раптор» за границу запрещена из-за применения технологий, считающихся секретными. Среди них, например, краска, созданная из специальных материалов, ее состав завершилось в 2011 году, так как проект посчитали слишком дорогим для масштабной казны США, поддерживающей производство F-35.

Максимальная взлетная масса F-22 составляет 38 тонн. Имеется два мотора производства Pratt & Whitney с тягой в 116 кН каждый, что в двое превышает аналогичный показатель F-35, это позволяет F-22 развивать скорость до 2,25 М (в 2,25 раза больше скорости звука). Боевой радиус составляет 185 километров в сверхзвуковом крейсерском режиме и более 800 в обычном.

На F-22 установлена 20 мм пушка, он может нести ракеты класса «воздух-воздух» и «воздух-поверхность» и обладает всем необходимым для ведения электронной войны. Даже сегодня, спустя 10 лет после остановки конвейера, F-22 остается одним из самых передовых самолетов пятого поколения, а срок его службы продлится еще несколько десятилетий.

***

Российская «Супернить» остановит крупнокалиберную пулю? 

Кайл Мизоками (Kyle Mizokami), Popular Mechanics (США)
Новая российская программа модернизации сухопутных войск обещает серьезные достижения в технологии изготовления индивидуальной бронезащиты. Это действительно очень серьезно: российский производитель военной техники «Ростех» заявляет, что эта броня сможет остановить выпущенную из пулемета пулю калибра 12,7 мм.

Но сможет ли солдат действовать на линии фронта в такой защитной экипировке — это уже другой вопрос.

Российские сухопутные войска планируют поставить в свои боевые подразделения новую защитную экипировку «Сотник» примерно в 2025 году. «Сотник» дополнит, а со временем и заменит экипировку «Ратник», которая включает все, начиная с бронезащиты и кончая формой и даже фонарями. («Ратник» можно купить даже напрямую в интернет-магазине.)

Цели перспективного комплекта «Сотник» весьма амбициозны, и это мягко сказано.

 «В индивидуальной экипировке третьего поколения для военнослужащего будет несколько инновационных решений, включая миннозащитную обувь, антитермический костюм, „скрывающий" солдата от обнаружения противником, а также противорадарный элемент. „Сотник" также подключит надевшего экипировку солдата к автоматизированной системе управления и „микродронам", обеспечивающим передачу собираемых изображений в режиме реального времени на смотровой щиток каски или на защитные очки».
Тем не менее, самое сногсшибательное утверждение об этой экипировке состоит в том, что ее бронезащита сможет остановить пулю калибра 12,7 мм при помощи обычного пластика. Вот что пишет по этому поводу Task & Purpose:

«Броня „Сотник" четвертого поколения будет состоять из легкого полимерного волокна и броневых пластин, спроектированных так, чтобы выдерживать прямое попадание пули калибра 12.7 мм из пулемета „Браунинг"».
Полимерное волокно — это, конечно, пластик. Как и любой пластик, оно имеется практически повсюду. Можно быть уверенным, что прямо сейчас любой из нас находится в паре метров от предмета, изготовленного из пластика.

Полимерная броня из полиэтилена вполне реальна, и в ней используется общий недостаток пластика: он расплавляется. Когда раскаленная пуля попадает в броню, она расплавляет полиэтилен. Расплавленный полимер приклеивается к пуле и замедляет ее движение. Если на пути пуле попадется достаточное количество пластика, она полностью остановится.

Российская полиэтиленовая броня называется «Супернить», и российские государственные СМИ утверждают, что этот материал легче израильской и американской нательной брони, но при этом он обеспечивает лучшую защиту.

Сможет ли полиэтиленовая броня остановить пулю калибра 12,7 мм? Конечно. Если будет достаточно полиэтилена, он остановит все что угодно. Но будет ли такая бронезащита легкой, чтобы ее было удобно носить солдату? Здесь есть повод для размышлений.

Давайте посчитаем. Американская индивидуальная бронезащита третьего уровня остановит пулю массой 150 гранов (9,7 грамма) калибра 7,62 мм, обладающую моментом силы у цели 1 878 футо-фунтов. Но пуля калибра 12,7 мм весит в четыре раза больше, и ее момент силы у цели равен 11 070 футо-фунтам.

Модульный бронежилет американской армии способен остановить пулю калибра 7,62 мм, но он весит больше 10 кг. Трудно сказать, сколько понадобится пластика, чтобы остановить 12,7-мм пулю. Но полимерная броня, останавливающая пули в 4-5 раз тяжелее и гораздо мощнее, чем калибр 7,62, может оказаться исключительно неудобной, даже если применяемый материал более эффективно выдерживает прямой выстрел.

Предположим, что российским инженерам удастся выполнить поставленную задачу и создать индивидуальную бронезащиту, которая гарантированно остановит пулю калибра 12,7 мм. Но в этом случае прямое попадание такой большой пули отнюдь не покажется вам легким касанием. Когда в вас попадает предмет, у которого 11 000 фунт-сил, это ох как неприятно.

.

ОБЩЕСТВО:

С закрытием российского металлургического комбината на Кольском полуострове в Лапландии стал чище воздух

Микаэль Шёвалль (Mikael Sjövall), Hufvudstadsbladet (Финляндия)
23 декабря закрылся металлургический завод российской компании «Норильский никель» в Никеле — бывшем Салмиярви — на Кольском полуострове. Это был крупнейший источник выбросов оксидов серы во всей Северной Европе.

«Это невероятно радостная новость. Норвегия уже более 30 лет добивается его закрытия из-за огромных выбросов, которые отравляют окружающую среду», — говорит главный редактор сетевого журнала The Barents Observer Томас Нильсен из Киркенеса.

Раньше суммарные выбросы оксидов серы с комбината составляли порядка 80 тысяч тонн в год — это вчетверо больше всей Финляндии за целый год. В прошлом году выбросы в Никеле составили 56 тысяч тонн, сообщает Норникель. Помимо оксидов серы комбинат выбрасывал еще и медь и никель.

Выбросы привели к закислению почвы и водотоков и испортили качество воздуха во всем регионе. Окрестности Никеля превратились в лунный пейзаж. Шведское радио и экологическая организация «Беллона» передавали в 2012 году, что кислотный дождь проел никельчанам зонтики. От загрязнения страдали и Норвегия с Финляндией.

Из-за выбросов по ту сторону границы в почве и в водотоках северо-востока Норвегии наблюдается высокое содержание тяжелых металлов и оксидов серы. Норвежские надзорные органы даже запретили есть рыбу из некоторых озер региона, сочтя ее несъедобной. «Хотя Никель находится всего в 30 километрах от границы с Финляндией, мы не так сильно пострадали от выбросов, поскольку преобладающий ветер в этих широтах — с юго-запада на северо-восток», — говорит эксперт по загрязнению воздуха из Метеорологического института Пиия Анттила.
Однако выбросы Норникеля все же дают о себе знать в различных частях Лапландии.

«Мы наблюдали пиковые значения оксидов серы и тяжелых металлов в воздухе северо-востока Финляндии, когда ветер менял направление. Выбросы оставили свой след даже в Паллас-Оунастунтури в западной Лапландии», — говорит Анттила.

В 1990-х годах Норвегия жертвовала местным природоохранным органам и руководству компании на модернизацию очистных систем комбината. В 2003 году межправительственная организация Баренцев совет назвала комбинат в Никеле острой экологической угрозой.

«Технологии и деньги для очистки выбросов существуют уже несколько десятилетий, но политическая воля для решения этой проблемы в России отсутствует. Проблему выбросов надо решать уже давно», — говорит профессор Мартин Форсиус (Martin Forsius) из Финского института окружающей среды.

По словам Форсиуса, пройдет немало времени, прежде чем ситуация в регионе нормализуется.

«Пройдет еще несколько десятилетий, прежде чем загрязнение выветрится или инкапсулируется в почве. Провести же очистку территории сложно из-за ее размеров», — говорит он.

Однако качество воздуха в районе уже улучшилось. «Воздух очищается относительно быстро. Обычно хватает и нескольких дней, чтобы почувствовать заметную разницу в качестве воздуха, когда закрывается завод такого калибра», — говорит Пиия Анттила.

Часть производства в Никеле переедет на предприятие компании в Мончегорск, тоже на Кольском полуострове. По данным Норникеля, общие выбросы оксидов серы на Кольском полуострове сократятся в 2021 году на 85 процентов благодаря современной очистке дымовых газов и новым, экологическим технологиям.

Томас Нильсен из «Баренц обсервера» считает, что решение компании вкладываться в более экологически чистое производство продиктовано главным образом финансовыми причинами.

«Владелец Норильского никеля миллиардер Владимир Потанин уже дал понять, что приоритеты компании определяют деньги. Размещать производство выгоднее на более эффективном предприятии», — объясняет Нильсен.

Он не исключает, что на решение Норникеля повлияло и давление со стороны северных стран и экологов. Еще один фактор — покупательский спрос на более чистую продукцию. Помимо прочего, никель используется при производстве автомобильных аккумуляторов. Компания Tesla и другие уже подчеркнули, насколько важна экологичность всей производственной цепочки.

«Закрытие металлургического завода в Никеле для Норникеля — самый простой и дешевый способ продемонстрировать намерение инвестировать в более чистое производство», — заключает Нильсен.

Справка:

Норильский никель — крупнейший в мире производитель палладия и никеля.

Имеет предприятия в России, Финляндии и Южной Африке.

Владелец — миллиардер Владимир Потанин.

Комбинат в Никеле основан в 1946 году. С 1917 по 1944 год этот район принадлежал Финляндии.

23 декабря было объявлено, что комбинат в Никеле закрыт окончательно и что часть производства будет переведена в Мончегорск.

Утверждается, что выбросы оксидов серы на Кольском полуострове в 2021 году сократятся на 85%.

Дочерняя компания Норникеля управляет производством в Харьявалте недалеко от финского города Пори.

Норникель владеет 40% акций хоккейной команды «Йокерит».

***

Россия выбыла из космической гонки. Битву за Луну продолжат США и Китай

Карел Звоник (Karel Zvoník), iDnes (Чехия)

2020 год прошел под знаком коронавирусной пандемии. Но, несмотря на это, 2020 год стал для космонавтики одним из самых удачных в истории. Количество запусков в космос перевалило за сотню, и удачно прошли исследовательские миссии. Если же внимательнее рассмотреть статистические данные, то можно составить представление об успехах отдельных держав.

Сразу в глаза бросается китайское доминирование, конкурировать с которым способна только американская частная компания SpaceX. Это превосходство не случайно. Китайская космическая программа началась позже — в 60-е годы прошлого века и имела преимущественно стратегические и оборонные цели. Иными словами, Поднебесной нужен был собственный ракетоноситель для ядерных боезарядов. После окончания холодной войны изменилось политическое устройство мира, а в Китае улучшилась экономическая ситуация, что позволило руководству страны отпустить поводья и сосредоточиться на исследованиях.
Китай: концепция и план

Китай постепенно нагоняет своих космических соперников, а кое в чем их даже превосходит. В конце 2020 года Китаю удалось доставить образцы с Луны на Землю, что никому не удавалось на протяжении 44 лет! Формируется сеть из метеорологических и навигационных спутников, обеспечивающих Китаю независимость. Но самое главное во всем этом — концепция. В отличие от остальных космических держав у Китая есть четкий и долгосрочный план, в соответствии с которым он достигает отдельных целей, почти не отступая от графика.

А вот в США направление развития космонавтики меняется с каждым новым президентом, что в долгосрочной перспективе мешает технологическому развитию. Так, например, Барак Обама отменил амбициозные планы своего предшественника по возвращению американцев на Луну и предпочел разработки для наблюдения за Землей и инвестирование в частных субъектов. В итоге это пошло Соединенным Штатам на пользу, поскольку у частных компаний, таких как SpaceX, появились деньги  на разработку собственных многоразовых ракет. Но, с другой стороны, это очень замедлило развитие инфраструктуры для возвращения на Луну.

Следующий президент Дональд Трамп решил исправить ситуацию, и при нем удалось начать программу-преемницу лунных программ «Аполлон — Артемида». Цель понятна — вернуть человека на Луну. Но на этот раз речь идет не о коротких визитах, а о строительстве на лунной поверхности целой базы. Расчет делается на помощь частных субъектов, а также на новую космическую лабораторию «Гэйтвэй» вблизи нашего естественного спутника. Однако программа столкнулась с целым рядом проблем, из-за которых происходят постоянные отсрочки и растут расходы. В срок, намеченный на 2024 год, американцы точно не уложатся.

Приземленный Байден
Теперь к власти пришел Джо Байден, у которого, как известно, космическая программа не вызывает особого энтузиазма, поэтому неясно, как он отнесется к целям НАСА. Лично я прогнозирую сокращение бюджета НАСА и дальнейшие отсрочки. При этом Китай все эти годы уверенно шел по намеченному пути и постепенно приближается к цели отправить своих космонавтов на Луну. Если в программе «Артемида» возникнут очередные задержки, то вполне возможно, что китайцы высадятся на Луне раньше американцев.

Конечно, стоит также следить за работой частных компаний и, в первую очередь, SpaceX американского предпринимателя и визионера Илона Маска и Blue Origin Джеффа Безоса. SpaceX создает на орбите спорную мега-сеть Starlink для глобального охвата Земли интернетом из 12 тысяч спутников. Вторая компания попытается создать меньшую сеть позднее. Обе компании сотрудничают с НАСА по программе возвращения на Луну.

Но самый их главный вклад — это снижение стоимости доставки одного килограмма в космос и повышение доступности услуг для широкого круга клиентов. Со временем отправлять свой груз на орбиту смогут самые разные университеты, а также малые исследовательские центры. В общей сложности в мире сейчас параллельно ведутся сотни частных проектов по разработке малых носителей, и поскольку ожидается рост конкуренции, можно предположить, что в этом секторе произойдет слияние гигантов, прежде всего в США.

Закат русской славы

В стороне от всего этого оказалась Россия, которой не откажешь в изобретательности, но в последнее время она утратила ясную и понятную цель. Если судить по неиссякаемому потоку заявлений российских руководителей, то страна под руководством Владимира Путина хочет добиться в космонавтике практически всего, но ничего не может довести до логического завершения.

Самое большое государство мира хотело бы участвовать в строительстве станции «Гэйтвэй» близ Луны, но России нечего особо предложить НАСА. С 2005 года она разрабатывает пилотируемый космический корабль, но он все еще далек от завершения. Как и новый космодром «Восточный». Россия планирует начать собственный проект строительства лунной базы, но мало что делает в этом направлении. Шла речь и об автоматическом исследовании окололунного пространства в рамках программы «Луна-Глоб», но ее тоже постоянно откладывают.

Поднималась также тема возвращения России на Венеру и автоматических исследований ее поверхности, шла речь о коммерческих полетах на Международную космическую станцию и о других планах после завершения срока ее службы. Но все это проекты, которые Роскосмос и другие организации в России смело и ярко презентуют. На самом же деле российская космическая программа хиреет и сталкивается с все большим числом проблем. Известно о коррупции и хищениях в этой сфере. В целом очевидна несогласованность действий. Печально видеть, что бывшая космическая держава лишена ясной цели и хорошего руководства, и в ближайшее время вряд ли там что-то изменится к лучшему.

Неповоротливая Европа

Интересная ситуация сложилась в Европе. В рамках своей космической программы она ориентируется, в первую очередь, на международное сотрудничество. Вместе с Соединенными Штатами Европейское космическое агентство, куда входит и Чешская Республика, участвует в программе «Артемида» и «Гэйтвэй». С Китаем агентство договорилось об отправке европейских космонавтов на будущую станцию «Тяньхэ» («Небесный дворец 3»), а с Россией оно сотрудничает в проекте марсохода «Розалинд Франклин».

Но это еще не все. Европа также сотрудничает с Японией и Индией. К сожалению, четкий план отсутствует и у европейцев. В ближайшее время главной проблемой станет разработка многоразовых ракет, поскольку цены падают, и если Европа хочет сохранить независимость в выходе в космос, ей придется освоить эти технологии. Сейчас медленно набирает обороты программа, направленная на разработку такого типа носителей. Но процесс тормозят европейская бюрократия и лишние формальности. Жаль, поскольку, как мне кажется, в этой сфере скрыт большой потенциал. Возможно, ситуация улучшилась бы, если бы в руководстве появился настоящий визионер, который не боится рисковать.

За шагами Китая внимательно наблюдают в Индии и Японии, но за его космической программой им не угнаться. В Индии ведется подготовка к пилотируемому облету вокруг Земли, но чтобы догнать своего соперника, ей потребуются годы, если не десятилетия. В Стране восходящего солнца космическая программа недофинансируется. Таким образом, прошлый год ясно показал, что Китай неуклонно движется к тому, чтобы обогнать Россию. Также обнаружился повышенный интерес к Луне, а значит, вполне возможна новая гонка за то, кто вернется на ее поверхность первым.

СПОРТ:

Япония поздравляет команду теннисистов России c победой на Кубке ATP в Мельбурне

Все ведущие СМИ Японии с подъемом сообщают и активно комментируют победу команды России на командном Кубке АТР в Мельбурне — ATP Cup. Сообщения об этом дали центральные газеты Асахи, Нихон кэйдзай симбун, Токио симбун, информационные агентства Jiji и Kyodo, основной японский агрегатор новостей Yahoo News Japan и многие специализированные спортивные сайты и телеканалы — tennis365.net, The tennis daily, tennis magazine ON LINE, The Digest, The Answer и другие.

Японские медиа-ресурсы особенно отмечают, как россияне уверенно двигались к своей победе. По ходу турнира они с большим преимуществом обыграли сильные команды Аргентины, Японии и Германии. В финале итальянцы были повержены в одиночных встречах. Парный матч нашим спортсменам не понадобился.

Даниил Медведев и Андрей Рублев на командном турнире АТР не познали поражений в одиночных матчах. В финале россияне не отдали итальянцам ни одного сета. Фантастическая победа сборной России на старте сезона!

В ходе турнира лидер россиян Даниил Медведев продлил до 14 побед серию матчей, начатую ещё в прошлом году. При этом десять побед он одержал над теннисистами из числа топ-10 рейтинга АТР.

Японские эксперты указывают также на то, что помимо выигранного трофея, рейтинговых очков и призовых наши теннисисты набрали неплохую игровую форму перед Australian Open.

Японские СМИ высказывают мнение, что благодаря блестящей победе на Кубке АТР российские теннисисты значительно укрепили свои позиции в мировом теннисе. «Ждем, когда турниры „Большого Шлема" заговорят по-русски», — пишут японские издания, намекая на то, что в числе десятки лучших теннисистов планеты уже находятся как минимум пять-шесть сильных игроков из России или с русскими корнями.
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