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ПОЛИТИКА:

  Будем реалистами с Россией!

Рено Жирар (Renaud Girard), Le Figaro (Франция)

Намеченное на 22 февраля заседание Совета по иностранным делам ЕС будет посвящено будущему отношений с Россией. Именно там верховный представитель по иностранным делам представит отчет о поездке в Москву 5 февраля. Жозеп Боррель отправился туда в том числе с целью потребовать освобождения оппозиционера Алексея Навального, которому московский суд дал два года и восемь месяцев строгого режима, несмотря на отсутствие какого бы то ни было реального преступления с его стороны. Министр иностранных дел России преподал европейскому коллеге урок перед прессой.

Сергей Лавров раскритиковал чувство собственной «исключительности» Запада, который, по его словам, считает себя вправе вмешиваться — когда угодно и как угодно — во внутренние дела других стран. В тот же день МИД выслал из страны трех европейских дипломатов (немца, поляка и шведа), которых видели на демонстрации сторонников Навального. Все европейские СМИ писали об «унижении» Борреля.

Таким образом, есть все основания предполагать, что заседание европейских министров 22 февраля будет по большей части посвящено Навальному и вопросу прав человека в России. У этого элегантного юриста и основателя Фонда борьбы с коррупцией есть три качества, которые очень ценит молодежь российских больших городов. Прежде всего, это его смелость, как физическая, так и интеллектуальная. Далее, он — красноречивый и эффективный оппозиционер, гений работы в соцсетях, который сосредотачивается на слабостях российских иерархов, то есть их непомерном обогащении. Наконец, он — националист, который, например, считает Крым российской землей. Неловкие нападки на него со стороны российского аппарата безопасности (вчерашнее отравление и нынешнее заключение) создали ему ореол мученика и прославили его на весь мир. Навальный не скрывает стремления стать президентом России. Если он однажды окажется в Кремле, будет ли он большим демократом, чем Путин? Возможно. Но не обязательно.

Некоторые европейские страны (Польша, Литва, Латвия, Эстония) предпочли бы, чтобы ЕС ввел новые санкции против России по правам человека. В таких условиях перед нами, европейцами, встает следующий вопрос: существует ли хоть малейшая возможность, что эта карательная стратегия сработает с Россией? Поспособствует ли она укреплению прав человека? Нет. На протяжении всей истории россияне всегда в штыки воспринимали то, что иностранные государства пытаются учить их жизни, навязывать извне линию поведения и мышление.

Кроме того, не факт, что нынешняя кампания давления на Россию со стороны ЕС служит интересам Навального. Дело в том, что она становится аргументом пропаганды режима, который стремится представить того агентом иностранных держав (кем он не является). Поддержка отважного и несправедливо осужденного оппозиционера со стороны СМИ и НКО вполне естественна, но попытка государств сделать это с помощью санкций контрпродуктивна.

Политика ЕС по отношению к России должна быть продиктована интересами, а не эмоциями. Германия права в том, что хочет завершить строительство газопровода «Северный поток — 2», который обеспечивает ей прямую связь с резервами российского газа через Балтийское море. Почему она должна платить на 35% больше за американский сланцевый газ? Франция совершила ошибку, когда отказалась в 2015 году поставить заказанные Россией военные транспортные корабли. Если мы хотим постепенно привлечь россиян к нашим европейским ценностям, нужно торговать с ними, а не вводить санкции!

В то же время реализм подталкивает нас к непреклонности с россиянами, когда они наносят по нам удар на нашей территории. В частности, они поступают так, мирясь с умножением хакеров в стране. Активность пришедших из России программ-вымогателей переживает бурный рост в Европе. Это ПО способно заблокировать все данные в компьютерной сети, и для ее разблокировки собственникам предлагается заплатить выкуп. Было бы разумно сказать россиянам, что европейские предприятия больше не смогут вести с ними дела, если те и дальше будут принимать у себя такие источники кибератак.

Во французской доктрине кибервойны существуют лишь оборонительные меры. Это ошибка. Полный паралич крупного российского ведомства стал бы четким сигналом для Кремля. В отношениях с Россией нам нужно уметь проявить жесткость там, где это полезно. Но, пока обе стороны сохраняют уважение к национальному суверенитету, не будем вредить торговле, которая во все времена сближала страны.

***
Россия заявляет о готовности прекратить отношения с Евросоюзом
Сильвия Амаро (Silvia Amaro), CNBC (США)
Россия заявила, что готова разорвать отношения с Евросоюзом, согласно фрагменту интервью, который был опубликован в пятницу утром на вебсайте российского МИД. Эти комментарии свидетельствуют о новой эскалации напряженности между двумя сторонами.

Отвечая на вопрос о том, идет ли Россия к разрыву с Евросоюзом, министр иностранных дел Сергей Лавров сказал: «Исходим из того, что мы готовы (к разрыву)… если мы еще раз увидим, что в каких-то областях накладываются санкции, создающие риски для нашей экономики, в том числе в самых чувствительных сферах (поставки комплектующих, узлов)». Перевод интервью дало агентство «Рейтер».

«Мы не хотим изолироваться от мировой жизни, но надо быть готовым к этому. Хочешь мира, готовься к войне», — добавил Лавров.

Когда CNBC в пятницу связался с российским МИД и с Еврокомиссией, являющейся исполнительным органом ЕС, ни то, ни другое ведомство свои комментарии не дало.

На прошлой неделе отношения между Россией и ЕС еще больше ухудшились, когда руководитель внешней политики Евросоюза Жозеп Боррель прибыл с визитом в Москву, чтобы встретиться со своим российским коллегой. Аналитики назвали этот визит «унизительным».

На самом деле Боррель ехал в Москву, чтобы поставить Россию на место: он должен был выразить протест ЕС против ареста яростного критика российского президента Владимира Путина — Алексея Навального. Но Боррель натолкнулся на отпор со стороны Лаврова, и тогда Боррель обвинил Россию в проведении «агрессивно инсценированной» пресс-конференции во время его поездки.

Выступая на пресс-конференции, Лавров заявил, что «Евросоюз является ненадежным партнером, по крайней мере, на данном этапе». Боррель на это заявление не отреагировал, что вызвало возмущение у некоторых европейских депутатов.

Ситуация усугубилась тем, что Боррель во время встречи с Лавровым узнал из Твиттера, что Москва выдворила из страны трех дипломатов из ЕС за участие в демонстрациях в поддержку Навального.
«Агрессивно инсценированная пресс-конференция и высылка трех европейских дипломатов во время моего визита указывают на то, что российские власти не желают воспользоваться этой возможностью и повести более конструктивный диалог с ЕС», — написал Боррель в блоге спустя два дня после визита.

В результате он заявил, что ЕС следует ввести новые санкции против России. Это решение должны одобрить европейские государства.

Российские компании и физические лица далеко не впервые подвергаются санкциям ЕС. После российской аннексии Крыма в 2014 году отношения между сторонами значительно ухудшились. Но в конечном итоге двусторонние связи чрезвычайно важны и для России, и для ЕС с учетом их общих экономических, энергетических и стратегических интересов.

Аналитики рассказали CNBC, что новые разногласия между Москвой и ЕС могут создать проблемы для газопровода «Северный поток — 2», прокладываемого из России в Германию. Этот проект подвергается резкой критике, в том числе со стороны США, которые еще при Трампе ввели санкции против компаний, строящих этот трубопровод. Новый президент США Джо Байден не намерен менять эту позицию.

***
Европарламент резко критикует высокопоставленного дипломата ЕС после поездки в Москву
Рикард Хусу (Rikhard Husu), Yle (Финляндия)

В Европейском парламенте высказывают мнение, что после нашумевшего пятничного визита в Москву главе внешнеполитического ведомства Жозепу Боррелю следует уйти с поста. Сам Боррель продолжает утверждать, что поездка была необходима, хотя и критикует Россию.

По словам Борреля, визит в Москву продемонстрировал, что Россия совершенно не заинтересована в перезагрузке отношений с ЕС. «Нынешняя структура власти в России, у которой экономические интересы комбинируются с военным и политическим контролем, не оставляет пространства для демократического правового государства», — сказал Боррель. Но более 80 европарламентариев считают, что Боррелю следует уйти, и этот суровый тон их не убедил.

«Конечно, хорошо, что он осмелился высказаться по поводу России несколько жестче, чем позволил себе, когда был там, — сказала подписавшая обращение европарламентарий из Швеции Арба Кукалари (Европейская народная партия). — Но я все равно считаю, что его визит в Москву обернулся фиаско, что он не подготовился, позволил российской государственной пропаганде использовать себя и показал, что не способен разговаривать с Россией от имени ЕС».

Европарламентарий от Шведской народной партии Нильс Торвальдс, входящий в группу «Обновляя Европу», тоже считает, что московский визит Борреля был необдуманным. «Россия сегодня опасна для мира, и ехать туда с визитом, не осознавая этого и позволяя застать себя врасплох плохим обращением, — это какая-то наивность или некомпетентность, и это тревожит».

Несмотря на критику в адрес Борреля, Торвальдс все же не считает, что тот должен уйти с поста. «В этом случае мы свяжем серьезную тему с личностью конкретного человека, а вместо этого нам следует задуматься, что делать дальше и куда будет двигаться Россия при нынешних обстоятельствах. Это гораздо более сложные вопросы».

Атмосфера во время визита Борреля в Москву была прохладной. Ледяным душем на Борреля обрушилось известие о том, что Россия высылает трех европейских дипломатов.

«К сожалению, Лавров своим высказываниями просто вытер о него ноги», — говорит европарламентарий от партии «Зеленых» Вилле Ниинистё. По его словам, тактика России основывается на попытках вызвать раскол между странами ЕС, чтобы продемонстрировать слабость союза.

Он ссылается на резолюцию, о которой недавно договорились члены Европейского парламента, чтобы потребовать ужесточить санкции против России и остановить строительство газопровода «Северный поток — 2». «Если страны ЕС будут держаться вместе, последовательно введут санкции и никакие страны не будут подавать двойные сигналы, тогда, я думаю, нам удастся направить Россию на верный путь».

Ээро Хейнялуома из социал-демократической группы парламента, как и Вилле Ниинистё, полагает, что будут обсуждаться дополнительные санкции против конкретных россиян.

В то же время он не в восторге от идеи попытаться остановить экспорт русского газа по трубопроводу «Северного потока — 2».  «Со стороны Финляндии глупо говорить, что Германия не должна покупать газ у России. Точно так же можно спросить и нас, почему мы покупаем российскую нефть. Как можно покупать нефть и отказаться покупать газ?»

В общем и целом Хейнялуома считает, что испанский социал-демократ Боррель в ходе визита в Москву в пятницу сделал все, что от него требовалось.

«Это его работа — ездить в Москву и другие столицы. Диалог должен продолжаться, и для нас было очень полезно увидеть, какие настроения царят в Москве».

Диалог с Россией продолжится через неделю, когда министр иностранных дел Финляндии Пекка Хаависто встретится с российским коллегой Сергеем Лавровым. С точки зрения ЕС этот визит тоже очень важен. «Это важный для Финляндии вопрос, потому что у нас есть возможность продолжать вести диалог с Россией, — говорит Вилле Ниинистё. — В то же время на нас лежит ответственность: мы должны всегда напоминать о правах человека, демократии в России и о том, что крымский вопрос должен быть решен так, чтобы не пострадала независимость Украины».

В общем и целом у европейских парламентариев, с которыми пообщалась Yle, мрачное отношение к происходящему в России. 
«Россия оказалась перед лицом невероятно сложных экономических проблем, и у нее очень проблематичное политическое руководство. Это опасно для жизни», — говорит Нильс Торвальдс.
***

Россия медленно аннексирует Белоруссию у всех на виду?

Брайан Уитмор (Brian Whitmore), Atlantic Council (США)

Недавние сообщения, что Россия и Белоруссия планируют в этом году рекордное количество совместных учений — не просто еще один признак того, что Александр Лукашенко погружается все глубже в объятия Кремля.

Из этого следует, что кремлевский режим Владимира Путина постепенно приближается к достижению своей давней цели: обзавестись постоянной военной базой на белорусской земле.

Бóльшая часть учений будет предварять масштабные совместные российско-белорусские маневры «Запад-2021» — они проводятся раз в четыре года и намечены на сентябрь. Как сообщает кремлевский рупор «Известия», за месяцы, предшествующие «Западу-2021», силы обеих стран сосредоточат внимание на создании «материально-технической базы» для обеспечения линий снабжения и длительной поддержки российских войск.

«Учения „Запад-2021", по всей видимости, поддержат попытки Путина обеспечить постоянное российское военное присутствие в Белоруссии», — недавно написал Джордж Баррос из Института изучения войны.

Путин давно пытается превратить Белоруссию по сути в продолжение Западного военного округа России. С 2015 года Кремль давит на своего западного соседа, чтобы тот разместил у себя новую российскую авиабазу. База будет расположена в Бобруйске на востоке Белоруссии, а разместятся на ней истребители Су-27 с российскими экипажами.

Командующий Западным военным округом России Анатолий Сидоров даже предложил передать белорусских солдат, входящих в региональную группу войск Союзного государства, под командование Западного военного округа России.

А в конце 2015 года министр обороны России Сергей Шойгу предложил объединить аппарат обороны и безопасности Белоруссии и России в единый центр принятия решений в Москве. Похожая модель уже отработана на оккупированных Россией грузинских регионах Абхазии и Южной Осетии.

К вящей злобе Кремля, российским попыткам закрепиться в Белоруссии Лукашенко прежде стойко сопротивлялся. Он даже отказался участвовать в разборках Москвы с Западом.

Раньше Лукашенко отказывался признавать российскую аннексию Крыма. Он поклялся, что не позволит воспользоваться территорией Белоруссии для нападения на Украину, сохранил хорошие отношения с прозападной властью в Киеве и отказывался предоставлять войска в помощь российской кампании в Сирии.

Однако сейчас ситуация, похоже, круто меняется. После массовых протестов, вспыхнувших в августе 2020 года, и последовавших за ними репрессий, оттолкнувших Запад, обращаться белорусскому диктатору больше некуда - только в Москву.

Телеграмм-канал BYPOL, за которым стоит группа оппозиционно настроенных сотрудников белорусских спецслужб и военных, утверждает, что белорусские вооруженные силы получили приказ о вербовке войск для переброски в Сирию.

По другим сообщениям, Служба внешней разведки Украины подготовила Белую книгу, где Белоруссия «рассматривается не только как точка приложения российской экспансии, но и как генератор угроз для Украины».

Переоценить стратегическое значение переориентации Беларуси невозможно. Это может перевернуть весь расклад сил на восточном фланге НАТО. Гранича с членами НАТО Латвией, Литвой и Польшей наряду с Украиной, Белоруссия играет ключевую роль в любом военном плане России против Запада. В случае чего, на ней Москва сосредоточит свои попытки перекрыть Сувалкский коридор и отрезать прибалтийские государства от Атлантического альянса. Кроме того, Белоруссия обеспечила бы платформу, откуда Москва сможет угрожать передовым союзникам НАТО.

До августа 2020 года в противостоянии России с Западом Белоруссия занимала место вроде Румынии времен холодной войны. Это был союзник Москвы, хотя и довольно хлопотный, — который не всегда подчинялся воле Кремля и строил собственные отношения с Западом.

Учитывая уязвимость Лукашенко, Путин явно пытается воспользоваться своим преимуществом и сделать из Белоруссии послушного и податливого сателлита. Желание Москвы превратить территорию Белоруссии в плацдарм для российских вооруженных сил сопровождается ускоренной экономической интеграцией, которая по сути равносильна мягкой аннексии.

Премьер-министр Белоруссии Роман Головченко заявил 7 февраля, что работа над соглашением об общем газовом рынке в рамках Евразийского экономического союза, где верховодит Москва, продолжается. А после переговоров со своим российским коллегой Михаилом Мишустиным в конце января Головченко заявил, что Белоруссия планирует перенаправить экспорт углеводородов через российские порты.

Между тем заместитель председателя Совета безопасности России Дмитрий Медведев недавно заявил, что Россия и Белоруссия должны «интегрироваться теснее и раскрыть весь потенциал Союзного государства <…> вплоть до единой валюты».

Медведев добавил, что для продолжения интеграции Лукашенко должен сначала «нормализовать общую ситуацию» в Белоруссии. Это была явная отсылка к уличным протестам, потрясшим страну после спорных президентских выборов в августе.

Медведев скромно умолчал как о недавней волне антикремлевских демонстраций, прокатившихся по России после ареста лидера оппозиции Алексея Навального, так и о явной солидарности между протестующими обеих стран. Однако своими репликами он указал, где проходит линия фронта: формирующаяся ось Путин — Лукашенко стремится создать единое авторитарное и антизападное государство, где подавляется гражданское общество в лице граждан, выходящих на улицы с требованиями более демократического будущего.

***
Европа воротит нос от России, и вот что с ней будет 
Рarlamentní listy (Чехия)

Интервью «Парламентни листы» с  Яромиром Новотны - педагогом, аналитиком и дипломатом со стажем.

Parlamentní listy: Специализированная пресса пишет об успешности вакцины «Спутник V», которая проходит последнюю фазу исследований. Канцлер Ангела Меркель сообщила, что не против применения «Спутника V», и в СМИ пишут о возможном «совместном производстве российской вакцины». Вы отметили это?

Яромир Новотны: Конечно, я все это отметил. Что касается вакцины «Спутник V», то, как мы знаем, например, Венгрия ее уже закупила. Есть и другие заинтересованные в ней страны. Оно и понятно: и ее стоимость, и заявленная эффективность очень привлекают и выглядят многообещающе. Кстати, на эту тему с российским президентом Владимиром Путиным беседовала и немецкий канцлер Ангела Меркель.

— Похоже, Меркель нашла общий язык с Путиным и в других областях. И несмотря на то, что сейчас «Северный поток — 2» подвергается атакам, канцлер дает понять, что не намерена отступать от договора. Иначе на ситуацию смотрят в Соединенных Штатах. Как заявил Госсекретарь Байдена Энтони Блинкен: «Северный поток — 2» — это плохая идея». Американская позиция подкреплена экономическими санкциями. Как вы смотрите на ситуацию?

— В основе американской позиции я ясно вижу корыстные экономические интересы. Ведется борьба за поставки газа в Европу, которая получит возможность не закупать американский СПГ по завышенным ценам. К тому же, как мы видим, американские санкции не принесли результатов и не остановили строительство.

— А какова немецкая позиция?

— Германия по тем же корыстным причинам не остановит этот проект. Не забывайте ее концепцию зеленой политики, выполнять которую она обязалась. Концепция предполагает закрытие угольных электростанций во всех федеральных землях, а также не предусматривает использование АЭС, из чего логически следует, что Германия остро нуждается в газе как основной альтернативе. С его помощью она способна все это компенсировать. Конечно же, Германии нужен как можно более дешевый газ. Поэтому Ангела Меркель отказалась обсуждать «Северный поток — 2» как с Дональдом Трампом, так и с его преемником Джо Байденом. Кстати, совсем не случайно, что в руководстве Газпрома работает бывший немецкий канцлер Герхард Шредер.

— Великобритания покинула Европейский Союз. Могла бы Германия в новых условиях подать пример другим странам Европейского Союза, чтобы и они улучшили свои отношения с Россией?

— Вполне возможно, по крайней мере на экономическом уровне. В этой связи мне вспоминается интервью, которое дал российскому информационному агентству ТАСС бывший чешский министр иностранных дел Карел Шварценберг, который сам заявил, что ЕС должен вести себя с Россией нормально.

— Что касается России, то говорят о снижающемся уровне жизни в этой стране…

— Я смотрю на это иначе, поскольку если обратиться к экономическим показателям последнего периода, которые отражают экономическую ситуацию в связи с потерями из-за коронавирусной эпидемии, то мы увидим, что российская экономика, в отличие от ряда других стран, за исключением, пожалуй, Китая, упала всего на четыре процента. Кроме того, россияне сейчас подписали очень важные соглашения как раз с Китаем, которому будут поставлять нефть и газ. Поэтому вероятно, что, скажем, года через два Китай превратится в главного и единственного импортера, если Запад продолжит воротить нос от России. А от Китая Россия, напротив, получит то, что Запад отказывается дать ей в технологической сфере.

— Что касается текущей политической ситуации в России, то некоторые аналитики прогнозируют, что антирежимные демонстрации власти там наконец подавят, и со временем все о них забудут, как и о деле Алексея Навального, которого сегодня многие считают новым российским героем.

— Нет, все совсем не так. Навальный — просто коррупционер, который сидит отнюдь не по политическим причинам, а де-факто из-за того же, из-за чего посадили Ходорковского.

Навальный — русский ультранационалист, который одобрил нападение на Грузию, присоединение Крыма к России, а, например, о грузинах и исламистах с Кавказа не раз отзывался, мягко говоря, очень неуважительно. И окажись он у руля России, хорошим парнем в отношениях с Западом он не будет, как некоторые себе романтически воображают.

— По словам бывшего президента и бывшего премьера, а сегодня заместителя председателя Совета безопасности РФ Дмитрия Медведева, Россия готова отключиться от мирового интернета. Он сам приводит в пример Китай, который уже создал свой собственный интернет, и ссылается на тот факт, что управляющие центры мирового интернета находятся в Соединенных Штатах.

— Думаю, последнее, о чем вы упомянули, играет важнейшую роль. Не так давно многих из нас поразили действия компаний «Твиттер», «Фейсбук» и «Эппл», которые запретили пользоваться своими информационными каналами американскому президенту Дональду Трампу. А это прямо противоречит тому, чему служит интернет, то есть свободе слова. Таким образом, все это на самом деле напоминает мир по Оруэллу со всем атрибутами.

— Но вы же не считаете, что китайская модель интернета — синоним свободы…

— Нет, я не утверждаю, что она синоним свободы. Я только хочу сказать, что такой интернет какие-то там американские корпорации отключить не могут так же, как это сделали с Дональдом Трампом. Его пример я считаю показательным.

Китай создал сеть своих спутников, которые обеспечивают интернет, телекоммуникацию и другие службы. Европейский Союз тоже создает по сути собственную сеть спутников в виде навигационной системы, штаб-квартира которой находится в Праге. Понятно, что Россия идет в том же направлении.

В общем, крупные мировые игроки создают свои собственные сети с той только разницей, что в Америке этими сетями управляют частные компании, а здесь это будут делать отдельные государства, а в случае Европейского Союза — Европейская комиссия.

— Давайте поговорим о Соединенных Штатах и новой администрации Джо Байдена. Законодательный смерч, который Байден устроил в самом начале, теперь сменился затишьем, и, как утверждает, например, американский аналитик Джейми Флай, в результате разница между правительствами Джо Байдена и Трампа не будет разительной. Но Европа, по словам аналитика, может столкнуться с невыполнением американцами обязательств по финансированию НАТО. Что вы об этом думаете как человек, который, будучи заместителем министра обороны, способствовал вступлению ЧР в НАТО?

— Полагаю, что все получится, скорее, наоборот. То есть это Байден будет настаивать на выполнении этих обязательств (2% ВВП), но не так усердно, как это делал его предшественник Трамп.

Меня Джо Байден, например, приятно удивил договором о продлении СНВ-III, вступив в переговоры с Владимиром Путиным практически через несколько дней после избрания. Теперь уже обе стороны официально подтвердили, что договор продлен еще на пять лет.

— Какой, по вашему мнению, будет оборонная политика Джо Байдена?

— Пока не знаю, насколько он хорошо ее себе представляет и в каком направлении пойдет. Главное, неясно, пойдет ли он по стопам Трампа, то есть выведет ли войска из Афганистана? Выведет ли 12 тысяч американцев из Германии? Или он перебросит свои войска из Германии в Польшу, где построит большую базу, оплаченную из кармана самой Польши? Все это проекты и планы Дональда Трампа.

На этот счет Джо Байден еще не высказывался. Так или иначе я ожидаю, что он займет жесткую позицию в вопросе увеличения оборонного бюджета стран Европейского Союза.

Правда, неизвестно, к чему это приведет, поскольку все страны сегодня пребывают в кризисе и ни о чем таком сейчас не помышляют.

— В последние месяцы работы Госсекретарь Трампа Майк Помпео решил поддержать так называемый диалог о Китае. Но уже упомянутый преемник Помпео Энтони Блинкен, наоборот, заявил, что США должны выступить противовесом Китая. Как будут складываться отношения между Китаем и США, и как это может повлиять, например, на позицию России?

— Думаю, что это окажет очень серьезное влияние.

Соединенные Штаты, как мне кажется, будут давить на Китай, подталкивая его к России, и в итоге это, разумеется, обернется против самих США, потому что тандем Китай — Россия — это огромная мощь, оборонная и экономическая.

— Аналитик Петер Раф в своем исследование для института Хадсона предупредил, что Китай собирается превратить Европу в сеть вассальных государств, и поэтому торговать с ним опасно. Некоторые наши политики, по-видимому, поддерживают это мнение и поэтому призывают исключить китайских, а также российских поставщиков из тендера на достройку АЭС «Дукованы». Каково ваше мнение?

— Действительно преимущественно от сенаторов мы слышим, что Россия и Китай — несерьезные партнеры, что чешская экономика будет слишком зависима от российской, что русские смогут нас даже шантажировать и так далее.

Эти политики утверждают, что если на АЭС «Дукованы» применить российские технологии, то нам придется автоматически закупать топливо у России. Но, как вы думаете, где мы берем его сейчас? Наши АЭС работают на российском топливе без проблем уже 30 лет после 1989 года, и за все это время не случалось ни шантажа, ни какой-либо критической ситуации, когда Россия отказалась бы поставлять топливо.

— Проблема заключается якобы в том, что наши спецслужбы считают публикацию документов к тендеру опасной для безопасности страны…

— По-моему, у страха глаза велики. Мы также должны понимать, если сократим число участников тендера, то в результате конечная цена проекта повысится. А речь идет о заказе на шесть миллиардов евро.

— Давайте вернемся к политике Соединенных Штатов. Какие отношения, как вы думаете, сложатся между Европейским Союзом и США во главе с президентом Джо Байденом?

— Сейчас США воспринимают Европу как конкурента, и подтверждение этому я вижу в таможенной политике обеих сторон. Тут ведется война, которая не закончится. Ничего не изменится.

— Многие европейские политики обрадовались победе Джо Байдена. Но есть мнение, что это Пиррова победа. Как вы считаете?

— Я склоняюсь, скорее, к Пирровой победе. Конечно, политика Дональда Трампа была зачастую непредсказуемой, а Джо Байден, возможно, будет понятнее, и в этом я вижу позитивный момент.

Но, как я уже говорил в одном из прошлых интервью с вами, я боюсь, прежде всего, того, что Байден из-за слабого здоровья вообще не завершит свой мандат, и тогда во главе США встанет впервые в истории женщина — нынешний вице-президент и известная активистка Камала Харрис. Ее считают намного более серьезной угрозой для мира, чем, по мнению некоторых, представлял собой Дональд Трамп.

***

Навальный — западный проект против России

Фердинанд Дитенгу Мбуми (Ferdinand Ditengou Mboumi), АgoraVox (Франция)

Тот, кого на Западе называют главным политическим противником Владимира Путина, не лучшим образом проводит время в России после возвращения из Германии, где он лечился и восстанавливался от предполагаемого отравления нейротоксином «Новичок».

Меньше чем за неделю Алексей Навальный оказался на скамье подсудимых в стеклянной будке (обычно туда сажают рецидивистов) в связи с процессами, которые не имеют никакого отношения к его политической деятельности, хотя все быстро провели такую связь.

Прежде всего, причиной тому стало нарушение условий судебного контроля по делу, которое уходит корнями еще в 2014 год. Далее, против него были выдвинуты обвинения в клевете, распространении ложной и оскорбительной информации о ветеране Второй мировой войны, который снялся в клипе перед прошедшим в стране референдумом по конституционной реформе.

Огромная ошибка или даже политическое самоубийство для любого, кто метит во власть в России, где все почитают героев войны с нацизмом.

Двух этих процессов оказалось более чем достаточно для россиян, чтобы они сделали собственные выводы о пациенте немецких врачей, его «популярности», политическом проекте, патриотизме, способностях как государственного деятеля и, что самое главное, источниках его внешней поддержки.

В такой ситуации наиболее скептически настроенные граждане были поражены тем, насколько больше западные державы доверяют Навальному и прочим российским оппозиционерам, чем Владимиру Путину.

В конце 1980-х годов в Советском Союзе бурлили страсти, и одной искры было достаточно для подрыва страны 26 декабря 1991 года. Население тяжело восприняло его. Воцарился хаос. Победивший в дуэли с Горбачевым Ельцин и его команда оказались не в силах исправить ситуацию. Богатства новой России систематически разграблялись и разворовывались.

Олигархи стали диктовать свои законы на рынке внезапно обедневшей страны. Глава российского государства вызывал симпатию на Западе, особенно у американцев, которые направили в Россию множество консультантов во всех областях. Поверив, что это правильный путь, Ельцин отправился в США в 1992 году. Вашингтон приветствовал нормализацию отношений двух стран. Задобренный этой поддержкой Ельцин заявил в Конгрессе: «Господи, благослови Америку!» Россия опустилась на колени.

Конец этого приятного времени наступил чуть позднее с приходом к власти Владимира Путина. При этом, в 2010-2012 годах большая часть оставшегося при делах окружения бывшего президента Ельцина была против возвращения Путина в президентское кресло. Несколько претендентов с прозападным профилем вышли из тени и регулярно обсуждались западными властями и спецслужбами. В частности, речь шла о бывшем чемпионе мира по шахматам Гарри Каспарове (сейчас он живет в Нью-Йорке) и лидере политической партии «Яблоко» Григории Явлинском.

После позорного провала всех этих попыток выбор пал на того, кого сейчас в России прозвали «берлинским пациентом». Он, кстати, вовсе не отличается антикоррупционной белоснежной чистотой. На самом деле, Навальный, вероятно, представляет собой лишь часть глобального проекта Америки и Запада против России (как и Украина).

В этом деле заслуженные дипломаты скажут вам, что Венская конвенция о дипломатических сношениях была серьезно нарушена множеством диппредставительств в Москве.

При этом Европейский суд по правам человека подчеркнул, что вынесенный Навальному приговор никак не связан с его политическими убеждениями. Но руководство ЕС и западные СМИ заговорщицки молчат об этом и утверждают обратное, хотя Алексей Навальный с братом были признаны виновными в финансовых махинациях в одном из московских филиалов французской компании Yves Rocher.

Весьма иронично, что западные лидеры всячески провозглашают невмешательство во внутренние дела России, но в то же самое время многие европейские дипломаты, работающие в Москве, не только пытались оказать психологическое давление на российский суд 2 февраля, но и сами приняли участие в демонстрациях 3 февраля.

2 февраля Анн Линде, министр иностранных дел Швеции и действующий председатель ОБСЕ, повела себя, как генерал на фронте, и потребовала освобождения Навального в ходе совместной пресс-конференции с министром иностранных дел России Сергеем Лавровым, что только обострило атмосферу враждебности.

От Вашингтона до Берлина и Парижа звучали все новые призывы к незамедлительному и безусловному освобождению Алексея Навального. Джо Байден не постеснялся ужесточить тон: «Мы без колебаний заставим Россию заплатить за вмешательство в наши выборы и будем более эффективными в отношениях с Россией, действуя в коалиции и координации с нашими партнерами, разделяющими одни идеи. Отравление Алексея Навального в политических целях и попытки России подавить свободу слова и права на мирные собрания вызывают глубокую обеспокоенность у нас и международного сообщества».

Кремль в ответ со свойственным ему спокойствием запустил «гиперзвуковую ракету Сармат» по Германии, Швеции и Польше, объявив трех дипломатов из этих стран persona non grata. Этим дипломатическим шагом Москва не только унизила прибывшего с визитом 5 февраля главу европейской дипломатии Жозепа Борреля, но и открыто показала Западу, что держит под контролем европейский проект против России со ставкой на Навального (как было и с другими российскими политиками после 1991 года).

Как следует из истории, у Российской империи всегда складывались конфликтные отношения с остальной Европой, в частности с Германией. У большинства российских царей немецкие корни, а большинство мыслителем октябрьской революции 1917 года приехали из Германии. Как и Навальный. Берлин же потратил на проживание в стране «борца за российскую демократию» более 2 миллионов евро немецких налогоплательщиков.

Такое заносчивое поведение уходит корнями в далекое прошлое и сохраняется по сей день. В России существуют такие СМИ (например, «Дождь» и «Эхо Москвы») и политики, которые получают финансирование исключительно из-за границы. Они открыто демонстрируют сотрудничество с западными правительствами с целью свержения существующей власти и дестабилизации России. А власти страны рассматривают такую деятельность как государственную измену.

  ***
Феномен Навального провоцирует внутренние столкновения в оппозиции Путину

Гонсало Арагонес (Gonazalo Aragonés), La Vanguardia (Испания)
Заключение под стражу российского оппозиционера Алексея Навального спровоцировало взрыв недовольства властью, копившегося у десятков тысяч россиян. Оно вышло за пределы среднего класса и проявило себя вдалеке от Москвы и Санкт-Петербурга, традиционных центров активности. Кроме того, оно вызвало разногласия между группами оппозиции. На этой неделе произошло серьезное столкновение, спровоцированное тем, что политический ветеран Григорий Явлинский, основатель либеральной партии «Яблоко», опубликовал статью, в которой критиковал Навального за популизм, национализм и низкую эффективность.

В статье под названием «Без путинизма и популизма» Явлинский утверждает, что расследования Навального не принесли практического результата и разожгли социальную рознь. «Роликов на YouTube недостаточно, нужна политическая борьба за новое российское государство, за новую Конституцию, за Учредительное собрание», — заявляет он. Явлинский имеет ввиду видео, набравшее более ста миллионов просмотров, где Навальный обвиняет президента России Владимира Путина в том, что у него есть дворец на побережье Черного моря. «Политическое направление Навального — это популизм и национализм», — утверждает Явлинский, являющийся автором программы «500 дней», плана по переходу Советского Союза к рыночной экономике.

Многие оппозиционные активисты отрицательно отнеслись к раздуванию разногласий в момент социального протеста, не нашло оно понимания и в социальных сетях, где Навальный и его команда очень активны. Явлинский подвергся критики даже в собственной партии.

Многие боятся, что это подорвет стратегию сохранять активную протестную деятельность до проведения парламентских выборов в сентябре. Они подчеркивают, что подобное выгодно только власти. Такие мнения нашли свое отражение в карикатуре русской службы Deutsche Welle: стоя на зубчатых стенах Кремля, Путин бросает российской оппозиции яблоко.

44-летний Алексей Навальный был приговорен к двум годам и восьми месяцам тюрьмы по обвинению в хищении. По его собственному мнению, это было сделано, чтобы отдалить его от политики. Его дело вызвало крупнейшие за последние годы протесты против Путина. Его главный стратег Леонид Волков заявил, что «ни одна партия в истории России не исключила столько членов сколько партия Яблоко», аргументируя это «нанесением политического ущерба». «Явлинский нанес сейчас огромный политический ущерб? Очевидно. Исключайте его, и осенью можно будет сделать отличную коалицию».

Сам Алексей Навальный состоял в партии «Яблоко» с 2000 по 2007 год. В 2007 году он вышел из партии, хотя уже обсуждался вопрос его исключения из-за участия в маршах националистов. Явлинский написал, что Навальный привлекал несовершеннолетних к участию в незаконных митингах. Именно в этом российские судебные власти обвиняют соратников Навального, в том числе Волкова, в отношении которого выписан ордер на арест.

Молодежное крыло «Яблока» в Новосибирске утверждает, что «Явлинский врет», потому что «несовершеннолетних было меньше 5%». Алексей Садомовский, заместитель председателя «Яблока» в Нижнем Новгороде, и Лев Шлосберг, председатель отделения партии в Пскове, заявляют, что статья нанесла политический ущерб партии, которая должна пытаться представлять протестующих, чтобы не остаться без избирателей.

Однако верхушка партии поддержала статью основателя. «Явлинский честно сказал то, о чем говорят люди на кухнях, но не высказываются в социальных сетях из-за страха подвергнуться критике», — заявил нынешний лидер партии Николай Рыбаков каналу «Дождь».

Эта внутренняя борьба напоминает ту, что в январе пережила Коммунистическая партия, являющаяся частью оппозиции, к которой Кремль относится толерантно. Лидер партии Геннадий Зюганов жестко раскритиковал Навального за то, что 17 января он вернулся в Россию спустя пять месяцев лечения в Германии после отравления, которое он пережил в августе. Однако другие партийные лидеры продемонстрировали солидарность с Навальным, когда того арестовали после выхода из самолета.

   
***
Бомбардировщики США у  границ России – 
предупреждение Путину 

Дилан Доннелли (Dylan Donnelly), Daily Express (Великобритания)
Военно-воздушные силы США отправят четыре бомбардировщика B-1, способных нести ядерное оружие, и примерно 200 американских военнослужащих на авиабазу Орланд в Норвегии. В результате американские бомбардировщики окажутся у самых границ воздушного пространства России и всего в 2220 километрах от Москвы. Ожидается, что в ближайшие три недели американские военные начнут проводить свои операции за Полярным кругом.

Также ожидается, что американские военные начнут проводить учения в международном воздушном пространстве прямо у северо-западных границ России. По словам американских чиновников, перемещение сил к границам России говорит о том, что Соединенные Штаты смогут быстрее отреагировать на акты агрессии со стороны Москвы.

Генерал Джефф Харригян, командующий ВВС США в Европе и Африке, сказал следующее: «Оперативная готовность, а также наша способность обеспечивать поддержку наших союзников и партнеров и быстро реагировать играют ключевую роль в достижении общего успеха».

До настоящего момента все миссии Соединенных Штатов в Арктике осуществлялись с территории Соединенного Королевства. Чиновники Министерства обороны США сообщили, что они крайне обеспокоены действиями российских военных по перекрытию доступа в Арктику.

Барбара Барретт, которая была министром по делам ВВС США при администрации Дональда Трампа, сказала в прошлом году: «Список недавних инвестиций России в Арктике включает в себя целую сеть наступательных авиационных средств и береговых ракетных комплексов».

Кеннет Брейтуэйт, бывший министр ВМС США, сказал в своем интервью изданию Breaking Defence, что Соединенные Штаты могут использовать учения по обеспечению «свободы навигации», чтобы гарантировать себе доступ в Арктику.

Накануне инаугурации Байдена он сказал: «Эта ситуация очень похожа на ситуацию в Южно-Китайском море. Если мы говорим об операциях по обеспечению свободы навигации и о способности проводить операции в международных водах, Соединенные Штаты претендуют на право делать это».

Байден уже заявил о том, что его администрация займет в отношении России более жесткую позицию, нежели администрация Трампа.

В первом телефонном разговоре между двумя президентами после инаугурации Байдена Путин подвергся критике со стороны Вашингтона по целому ряду вопросов. Байден сказал: «Я ясно дал понять президенту Путину — в отличие от моего предшественника, — что дни, когда Соединенные Штаты будут сдаваться перед лицом агрессивных действий России — вмешательства в наши выборы, кибератак, отравления своих граждан, — прошли».

 «Мы не будем колебаться перед тем, чтобы повысить издержки для России и защитить наши жизненно важные интересы и наш народ. И мы будем более эффективны в том, что касается действий в отношении России, когда мы будем работать в коалиции и в координации с другими партнерами, придерживающимися схожих взглядов». Тем не менее, президенты договорились продлить срок действия договора СНВ-III, который накладывает ограничения на количество стратегических ядерных вооружений, имеющихся в распоряжении Соединенных Штатов и России, еще на пять лет.

Однако после ареста российского оппозиционного активиста Алексея Навального в январе Байден резко раскритиковал правительство Путина за этот «политически мотивированный» шаг.

Байден подчеркнул: «Как и все граждане России, Навальный имеет права в соответствии с российской конституцией. Он стал мишенью из-за разоблачения коррупции. Его необходимо освободить немедленно и без всяких условий».

  ***
Пандемия, газ, Навальный и трансатлантические промашки. Европа уперлась в стену

Д. Марьянович (D. Marjanović), Advance (Хорватия)
Всего несколько недель назад, а может даже дней, вакцины от коронавируса из России и Китая в Европе, не стесняясь в выражениях, преподносили как «какую-то дрянь». Но ситуация в корне изменилась. Возникли проблемы почти со всеми основными вакцинами, произведенными на Западе. Либо это проблемы с производством (и доставкой); либо выяснилось, что они очень задерживаются (а у Европы нет времени медлить); или последние исследования говорят о том, что эти вакцины могут быть менее эффективны в формировании иммунитета от новых мутаций коронавируса, которые появляются в ходе пандемии.

И вдруг вакцины, о которых даже «нельзя было упоминать», оказались не просто хорошими — их теперь буквально превозносят, и, в первую очередь, это касается российской вакцины «Спутник V» (после публикации исследования в медицинском журнале «Ланцет»). Но трудно забыть, что некоторые видные специалисты еще несколько месяцев назад явно руководствовались, прежде всего, политикой, а не наукой, когда речь шла о спасении человеческих жизней и европейской экономики. Несомненно, «АстраЗенека» и «Пфайзер» сделали все, чтобы, как и ожидалось, производители российской и китайской вакцины могли рассчитывать только на рынки третьих стран.

Теперь же ситуация такова, что Москва начала переговоры о производстве своей вакцины в сердце Европы. Когда началась пандемия и когда Россия первой произвела эффективную вакцину от коронавируса, Москва предложила широкое сотрудничество европейским фармацевтическим компаниям, желая создать общую эффективную и надежную вакцину, чтобы эта беспрецедентная ситуация в истории человечества закончилась как можно скорее. Кое-кто тогда откровенно обвинял Россию в политических манипуляциях, в том, что «вакцина сделана наспех» и что Россия стремится ослабить силы «трансатлантического союза». В целом те же комментарии звучали тогда, когда Россия еще прошлой весной отправила в эпицентр коронавируса, в Италию, своих медицинских специалистов.

Теперь, когда, испытывая острую нужду, Европа вынуждена согласиться на российскую вакцину, некоторые будут еще упорнее навязывать подобное мнение. Но теперь они отчасти будут правы. Было бы наивно ожидать, что Россия, особенно после европейской попытки политического отлучения, не воспользуется этой ситуацией себе во благо.

В последние годы одна вещь остается неизменной. Вот уже почти десять лет Запад давит на Россию. Да, вражда обострилась после украинского кризиса и присоединения Крыма к России, но это определенно не было началом. Кроме того, можно говорить о том, что и сам украинский кризис во многом стал результатом стремительного ухудшения отношений между Россией и Западом. Также не секрет, что все это время Европа поддерживала американскую политику в отношении России, политику, которая сводится к «изоляции и окружению» РФ.

Единственное, чем Россия может воспользоваться для собственной обороны, — это европейские интересы, которые она может удовлетворять. В первую очередь, речь идет об энергетике. Российский экспорт газа в Европу — одна из главных причин, почему Европа хотя бы иногда занимает двойственную позицию по отношению к Москве, тогда как в Вашингтоне нисколько не скрывают враждебной риторики. Пока Европа греется российским газом (а так и будет впредь, несмотря на амбициозные планы насчет возобновляемых источников энергии), ей придется, по крайней мере отчасти, поддерживать общую стабильность.

Россия это понимает, и ее «энергетическая карта» приносит ей то же самое, что и остальным странам-экспортерам энергоносителей: она может рассчитывать или на фальшивую дружбу, или на враждебность. Такие страны, как Ирак и Ливия, уже в полной мере познали эту враждебность, а, например, Саудовская Аравия может рассчитывать на ложную дружбу, которая в любой момент может трансформироваться и во вражду.

С чем столкнулась Россия? С враждой, но такой, которая не выходит за определенные рамки. Запад будет вводить против России санкции, совершать внутренние перевороты (как и в странах, входящих в ее сферу влияния), исключать ее из некоторых спортивных, деловых и других мероприятий. Но Запад понимает, что не может поступить с Россией так же, как с Ираком или Ливией.

Америка старается всеми способами снова опустить железный занавес между «демократической Европой» и «режимной Россией». Но чтобы у США это получилось, они должны предложить Европе все то, что ей традиционно предлагает Россия. Попытки предпринимаются, но проект слишком амбициозный. США могут теоретически снабжать Европу газом, а точнее СПГ, который пересекал бы Атлантику. Но подобную операцию пришлось бы спонсировать за счет карманов американских налогоплательщиков, так как на самом деле американский СПГ не может конкурировать с российским (прежде всего, в цене).

Почему я пишу об энергетике, когда речь идет о вакцине? Потому что эти две вещи не так уж различаются. Европейский Союз снова испытывает острую нужду — на этот раз в вакцине от коронавируса, а вместо выполненного договора получил только несколько пустых обещаний. Его атлантические союзники, Соединенные Штаты по ту сторону и Великобритания, до недавнего времени член Европейского Союза, по эту сторону Атлантики, договорились сначала обеспечить вакциной самих себя, а ЕС, мол, подождет.

Давайте представим себе гипотетическое будущее, в котором Европа действительно откажется от российского газа и заменит его американским СПГ, но кто гарантирует, что в одну из морозных зим Европе опять не предложат «подождать»?

Россия на самом деле — страна, у которой масса внутренних проблем, но что касается надежности ее поставок, она ведет себя профессионально. В конце концов, еще больше внутренних проблем у Саудовской Аравии, и все равно весь мир у нее покупает нефть, обсуждая в основном только ее «внешние вопросы», прежде всего энергетические. Такого же статуса хотела бы и Россия для себя. Она хотела бы, чтобы отношения между ней и остальной Европой были качественно деловыми и при этом никто не вмешивался бы в ее внутренние дела.

Но Европа очень любит вмешиваться во внутренние дела России. Это убедительно подтверждает недавняя история с Алексеем Навальным. Если он действительно герой в борьбе против российской олигархического и коррупционного спрута, то его на руках к победе принесет сам российский народ. Точно так же сейчас народ Мьянмы решает, проведет ли Аун Сан Су Чжи снова годы под домашним арестом или сумеет справиться с возвращением власти военной хунты.

Европа вероломно поддерживает Навального и аналогичные движения, цель которых — переворот в России. Но делает это она, не потому что хочет поддержать российскую борьбу за права человека и против коррупции (так как чудовищная коррупция в России в 90-х и в начале правления Владимира Путина европейцев практически не интересовала!). Почему? Потому что европейцы мечтают, «как было бы хорошо», если бы поставки газа были гарантированы, и им не пришлось даже теоретически думать о том, что будет, если российская власть «закроет вентиль».

Но новые обстоятельства могут иметь далеко идущие геополитические последствия. С каждым днем Европа все отчетливее понимает, что нуждается в «Спутнике V», если хочет остановить эпидемию и открыть свою экономику. Для сравнения: Германия пока вакцинировала всего 2,4% своего населения, а Сербия, более свободная в вопросе выбора вакцин, так как не является членом Европейского Союза, вакцинировала уже более семи процентов населения. Сейчас этот элемент национального суверенитета может сыграть буквально судьбоносную роль.

Германия, которая благодаря своей самой большой экономике внутри блока является синонимом Европейского Союза, оказалась под сильным давлением. С одной стороны, Германия хочет российский газ (газопровод «Северный поток — 2»), а теперь еще и российскую вакцину («Спутник V»). В то же время определенные политические силы (внутри и за пределами Германии) ждут от Берлина, что он откажется от всего из-за ареста Алексея Навального! Для Германии это фатально (или даже равносильно суициду, если говорить о внутренней ситуации в Германии). Гигантская жертва ради одного активиста. (А сколько активистов сидят по тюрьмам в Турции? А в США?)

Что касается России, то для ее «вакцинная дипломатия» сейчас — новая линия обороны от враждебности, санкций и изоляции, которым она подвергается на протяжении многих лет. Было бы абсурдно думать, что Москва не воспользуется по максимуму шансом, который ей представился.

Венгрия уже применяет ее вакцину. Австрия вступила в активные переговоры о поставках. Германии, где сегодня с паникой говорят о продолжительном локдауне из-за новых мутаций вируса, тоже придется смириться с новой реальностью, как и остальным странам Европейского Союза, которые вообще привыкли вести себя так, как им подсказывает Берлин (в эту группу, несомненно, входит Хорватия, которая тоже внезапно «сменила пластинку» и по-другому заговорила о российской и китайской вакцине).

Геополитические последствия будут, и затронут они, прежде всего, российскую изоляцию (инициированную, прежде всего, Вашингтоном), а в конечном итоге, возможно, приведут к нормализации отношений между Европой и Россией, сделав их стабильнее. Ведь эта постоянная напряженность не на пользу ни Европе, ни России (выгоду могут извлекать только США).

Однако серьезная ситуация сложилась и вне геополитики. Уже почти год весь мир живет в условиях чрезвычайного положения. Печален тот факт, что именно политика — один из главных виновников того, что пандемия все еще продолжается. Воспользовавшись китайским опытом в борьбе с вирусом и занявшись совместным производством вакцины, мы могли бы уже взять ситуацию под контроль по всему миру. Еще не поздно, но, судя по всему, к правильным решениям переходят только тогда, когда уже исчерпаны все варианты приемлемые с точки зрения политики и идеологии. А для человечества, живущего в начале XXI века, это просто поразительно.
***
Российский газ спасает Европу

Анджей Щенсняк (Andrzej Szczęśniak), Myśl Polska (Польша)
Российский газ для Европы всегда находился в центре трансатлантического конфликта. Еще президент Рейган пытался при помощи санкций помешать соединению Старого континента газопроводами с СССР.

Сейчас мы наблюдаем очередной виток этой войны, в которой Америка старается навязать собственные правила игры и самой решать, когда можно блокировать российские поставки. Именно это она бесцеремонно предложила в качестве условия отмены санкций в отношении «Северного потока — 2».

Однако приходит зима, а с ней морозы, и весь политический дискурс сдувает ветром, как пену с пива. Именно такой момент наступил недавно в январе, который оказался настолько холодным, что спрос на тепло (а, следовательно, на газ) резко возрос. Тогда выяснилось, что служит реальной гарантией в кризисных ситуациях. Это отнюдь не бесцеремонно навязываемый американцами СПГ.

Когда мороз заставляет резко нарастить потребление газа, в первую очередь опустошают газохранилища, однако, их запасы ограничены. Объем добычи в Европе снижается, поэтому приходится обращаться к поставщику. К кому? А у кого есть газ? «Галстуки  мы покупаем в Италии, а газ в России», — так говорит президент Путин.

Благодаря морозам Газпрому в январе удалось побить рекорд по объему поставок в месяц: он экспортировал в Европу более 19 миллиардов кубометров газа (это практически объем годовых потребностей Польши). Что любопытно, помогли поставить этот рекорд в том числе мы сами, увеличив поставки в годовом выражении на 90% и снизив объем закупок «газа свободы» на 55%.

Все просто: из-за океана газ доберется только через месяц, если это вообще произойдет. Сырье должно пересечь Атлантический океан, но по пути его может перекупить тот, кто больше в нем нуждается и имеет более толстый кошелек: он повышает цену, газ идет к нему. Так было в январе, когда скованная холодами Азия (Япония и Китай) покупала СПГ по любой цене, платя даже 1 тысячу долларов за 1 тысячу кубометров. Европа на такую цену не соглашалась, ведь Россия в рамках долгосрочных контрактов продавала газ по 180-200 долларов. В итоге европейские СПГ-терминалы стоят пустыми (в четвертом квартале их мощности использовались всего на 31%), а трубопроводы буквально разогреваются докрасна. Хотя не все.

Занимающий второе место по объему экспорта в Европу поставщик, Норвегия, столкнулась с проблемами. Объем добычи там падает. На пик производства она вышла в 2017 году, добыв 122 миллиарда кубометров. В 2020 этот показатель опустился на уровень в 112 миллиардов кубометров, то есть сокращение составило 10 миллиардов кубометров, а именно столько газа Польша намеревалась импортировать по Балтийскому газопроводу. Норвежские месторождения имеют еще один недостаток: объемы добычи диктует там природа и сложные условия в глубоком бурном море, ее невозможно резко нарастить в связи с увеличивающимися потребностями. Так что это не тот газ, который спасет нас от морозов.

К срочным закупкам Европе приходится обращаться не в первый раз. Аналогичная ситуация сложилась три года назад, в феврале 2018. Пришли морозы, цены подскочили на 30%, запасы в хранилищах стремительно таяли (в таких условиях сырье отгружаются медленнее), а идущие из России газопроводы тоже раскалились. Тогда Газпром установил рекорд по объему суточных поставок в Европу. 21 февраля 2018 года началась рекордная десятидневка: каждый день поставлялось 645 миллиона кубометров газа, к 2 марта объем поставок довели до 713 миллионов кубометров. Это огромная цифра. Средний суточный объем экспорта в Европу в рекордные годы составлял 550 миллионов кубометров. Польша потребляет в сутки в среднем 55 миллионов кубометров газа, рекорд — это 81 миллион кубометров (в январе 2021 года).

Еще интереснее было зимой в 2012-2013 годах. В Евросоюзе стояли такие морозы, что он позволил «Газпрому» полностью задействовать транспортные мощности первых ниток «Северного потока» в нарушение европейских норм (по Третьему энергетическому пакету использовать можно только половину). Официально говорилось, что проводится «проверка газопровода». Она должна была занять неделю, но температура не повышалась, а обогреваться чем-то было нужно, так что «проверка» продолжалась до апреля. Потом Брюссель вновь частично перекрыл вентили на «Северном потоке». Германия и Европа прекрасно знают, что им нельзя поддаваться газовому шантажу из-за океана, ведь они не хотят мерзнуть зимой.
 ЭКОНОМИКА:
Надежды Путина на восстановление экономики под угрозой из-за нехватки рабочей силы

Анна Андрианова (Anna Andrianova), Эйн Куинн (Aine Quinn), Bloomberg (США)

Надеждам Владимира Путина на быстрое возвращение экономики на рельсы роста, скорее всего, не суждено сбыться из-за сокращения численности трудовых ресурсов в России.

Работодатели, особенно в сфере строительства, не могут найти достаточное количество работников, так как введенные в связи с коронавирусом ограничения на 50% уменьшили число трудовых мигрантов. Самые разные компании, начиная с золотодобывающих и кончая строительными, заявляют о вынужденном повышении зарплат с целью привлечения местных работников.

Национальное объединение строителей провело опрос в строительных компаниях, и почти половина из них заявила о повышении зарплат. Московская строительная компания МИЦ в среднем подняла зарплаты на 15%, что помогло ей привлечь кадры на свои стройплощадки, рассказал Андрей Рябинский, возглавляющий совет директоров.

«Найти квалифицированных рабочих было трудно и до пандемии, а сейчас это ощущается намного острее», — сказал он.

Кремль тщетно надеется на то, что быстрое восстановление после пандемии поможет ему погасить усиливающееся недовольство, вызванное снижением доходов и ростом цен на потребительские товары. В этой связи особо следует подчеркнуть, что, несмотря на успех российской вакцины «Спутник», страна отстает от поставленной цели привить к середине года 60% населения.

Правда, Россия уже отменила большую часть коронавирусных ограничений, а недавнее повышение нефтяных цен должно помочь восстановлению ее экономики уже во втором квартале. Однако темпы роста будут сдерживаться нехваткой рабочей силы. По данным Bloomberg Economics, из-за сокращения численности трудовых ресурсов каждый год в течение следующего десятилетия страна будет терять около 0,25% потенциального роста.

В иных условиях Россия могла бы сделать ставку на армию работников из бывших советских республик, удовлетворяя таким способом растущий спрос на рабочую силу в период экономического роста. Но большая часть российских границ закрыта почти год.

Трудовые мигранты обычно составляют около 7% рабочей силы в России и создают почти 6% ВВП, рассказывает главный экономист из Евразийского банка развития Евгений Винокуров.

«На стройплощадках до сих пор ощущается нехватка рабочих рук, хотя зарплаты повышаются, — сказал президент Национального объединения строителей Антон Глушков. — Это в конечном итоге приведет к увеличению стоимости строительства».

Неофициальная статистика позволяет утверждать, что и так сокращающиеся трудовые ресурсы России в прошлом году понесли тяжелые потери из-за сovid-19, по смертности от которого страна, не объявляя об этом, вышла на третье место в мире. Вот что позволяет так думать: в 2020 году население страны сократилось почти на 700 000 человек, и это был самый высокий показатель за последние 15 лет.

По словам Софьи Донец, работающей главным экономистом в компании «Ренессанс Капитал» в Москве, пожилые люди вряд ли будут спешить возвращаться на работу из-за рисков для здоровья.

Скотт Джонсон из Bloomberg Economics отмечает: «Пандемия повысила спрос на рабочих в ключевых секторах, хотя ограничения сдерживают приток людей. В целом трудовые ресурсы сокращаются, и это станет структурной помехой для роста после восстановления экономики.

Трудовые мигранты пользуются таким большим спросом, что в среднем в четвертом квартале прошлого года они зарабатывали даже больше денег, чем россияне. Это данные исследования Евгения Варшавера из Российской академии народного хозяйства и государственной службы (РАНХиГС) при президенте РФ. В среднем они зарабатывали по 47 000 рублей в месяц, в то время как средняя зарплата у россиян составляла 34 000 рублей.

Массовая вакцинация и открытие границ поможет преодолеть эти трудности, но в ближайшие месяцы этого не произойдет. Между тем, многие центральноазиатские страны, являющиеся главными поставщиками трудовых мигрантов, вообще не имеют никакой вакцины.

«Одним из главных последствий пандемии для российского рынка труда будет дальнейший спад предложения. А это будет оказывать повышающее давление на зарплаты», — сказала Донец.

***
Рост цен на нефть поддерживает нефтевалюты — особенно сильно укрепляется норвежская крона

Ян Малльен (Jan Mallien), Handelsblatt (Германия)

Цены на нефть сейчас неуклонно растут. На прошлой неделе цена за баррель американской марки WTI выросла примерно на 7%. Во вторник цена двух основных марок нефти снова достигла максимума за последний год.

Один баррель (159 л) североморской нефти марки Brent в понедельник стоил 61,27 долларов, что на полдоллара больше, чем накануне. Цена барреля WTI выросла в сопоставимых масштабах до 58,62 долларов. Это максимум с января 2020 года. Причина роста — большая уверенность в мировой конъюнктуре.

Больше всего от такого развития выигрывают классические нефтедобывающие страны, которые теперь могут получать более высокие доходы. Это также улучшает перспективы их валют. «От растущей цены на нефть выигрывают канадский доллар, норвежская крона и российский рубль, — отметила валютный эксперт Commerzbank Эстер Райхельт. — Прежде всего на развитие двух первых валют в этом году мы смотрим с оптимизмом». В отношении российского рубля из-за политических рисков настрой несколько более сдержанный.

Насколько важна цена на нефть для этих стран, можно увидеть по экспортной статистике. В 2019 году на нефть и газ в Норвегии пришлось 56% экспорта, в России - около 52%, в Канаде - около 22%.

Соответственно, именно на этих странах и их валютах падение цен на нефть в начале пандемии коронавируса сказалось особенно сильно. Благодаря вакцине от коронавируса теперь есть перспективы быстрого восстановления мировой экономики, что должно привести к быстрому восстановлению спроса на нефть.

Пока же нефтедобывающие страны искусственно уменьшили предложение. В первую очередь Саудовская Аравия, но также и другие страны сократили объемы добычи. Даже если это поможет стабилизировать цены на нефть, это будет означать, что они меньше продают. Согласно прошлогоднему исследованию Deutsche Bank, рост цен на нефть положительно влияет прежде всего на так называемые нефтевалюты, если он связан с повышением спроса.

Если мировая конъюнктура действительно так сильно прибавит, как на это сейчас надеются инвесторы, спрос на нефть сильно возрастет. В апреле 2020 года цена на нефть была даже некоторое время отрицательной, но потом уже начала активно восстанавливаться.
Среди валют стран, которые особенно сильно зависят от нефти, наибольшее развитие наблюдается у норвежской кроны. С момента минимальной отметки в марте 2020 года она выросла почти на 40% по отношению к доллару. И по отношению к евро она прибавила 19%. При этом важную роль играет не только уверенность в конъюнктуре.

«Растущая цена на нефть отражает надежду на быстрое восстановление мировой экономики, — говорит эксперт Commerzbank Райхельт. — Если это удастся, последствия могут наступить и для денежной политики. Именно в Канаде и Норвегии центробанки тогда смогут относительно быстро оптимизировать ее».

И канадский доллар после минимальных отметок в марте по отношению к доллару США вырос на 12%. По сравнению с евро, который также значительно укрепился, он держится примерно на том же уровне. «Существенным фактором для активного развития канадского доллара стал рост сырьевых цен, — отмечает валютный аналитик DZ Bank Штефан Гротхаус. — Оживление мировой экономики должно и дальше способствовать стабильному спросу на сырье и, соответственно, хорошим ценам». В случае Канады, по словам Гротхауса, возросла роль минерального и сельскохозяйственного сырья, где рост на цены отчасти был еще выше, чем рост цен на нефть.

Существенно слабее, чем норвежская крона и канадский доллар, развивался российский рубль. С 20 марта 2020 года он прибавил около 7% по сравнению с долларом. Из-за высоких потерь в годовом выражении это снижение примерно на 20% по сравнению с 2020 годом.

Пока что политические риски перекрывают плюсы от роста цен на нефть. Отношения России с Западом недавно еще больше ухудшились из-за приговора к тюремному заключению российского оппозиционного политика Алексея Навального.

На прошлой неделе Россия выслала трех дипломатов из Германии, Швеции и Польши, поскольку они якобы принимали участие в несанкционированных протестах в России. Кроме того, США исходят из того, что кибератака на американские учреждения, о которой стало известно в декабре, — дело рук России. Администрация нового президента США Джо Байдена в связи с этим пригрозила новыми санкциями.

Помимо политических рисков, в России за последние месяцы резко выросла инфляция. В январе она составляла 5,2%. Commerzbank связывает это отчасти с ослабленным курсом рубля, что приводит к удорожанию импорта. Помимо этого, из-за пандемии предложение было частично рационализировано, отмечает эксперт.

Растущая инфляция привела к тому, что реальная доходность российских облигаций, то есть разница между номинальной доходностью и инфляцией, снизилась. Поэтому международным инвесторам стало менее выгодно инвестировать в российские процентные бумаги — что в свою очередь ослабляет валюту.

Тем не менее многие валютные эксперты видят потенциал роста российского рубля. Его ослабление в 2020 году стало «разочарованием», пишут аналитики британского банка HSBC. Но они полагают, что на текущем уровне он недооценен. «Мы считаем, что снижение —временный феномен».

DZ Bank также исходит из того, что инфляция в России снова снизится и рубль легче преодолеет возможные дополнительные санкции в более позитивных условиях.

Если рост цен на нефть продолжится, рубль выиграет от этого, так же как и норвежская крона и канадский доллар. Однако цены на нефть уже опережают оптимизм в отношении конъюнктуры.

***
В России скоро произойдет передел рынков

Сойли Семкина (Soili Semkina), Uusi Suomi (Финляндия)

 «После окончания эпидемии коронавируса в России произойдет передел рынков. Надеюсь, финская доля станет больше», — заявила генеральный директор Финско-Российской торговой палаты Яана Реколайнен на мероприятии, посвященном вопросам экспорта.

По мнению Реколайнен, после тяжелого коронавирусного года в России намечаются положительные перемены. «Чувствуются оживление и ожидание, особенно в обрабатывающей промышленности».
Как говорит Яана Реколайнен, эпидемию коронавируса лучше всего пережили финские предприятия, присутствовавшие в стране, имевшие торговые организации или сети. Наличие производства в России не является определяющим фактором. Конечно, импорт и экспорт с Россией пострадали.

«Российская экономика справилась успешно. Похоже, в прошлом году она сократилась всего на три процента. Сельское хозяйство, строительная сфера и обрабатывающая промышленность пережили этот период хорошо. Финнам нужно обратить на эти области экономики особое внимание, поскольку их покупательский потенциал окрепнет быстрее».

Государственная поддержка дигитализации

Яана Реколайнен считает дигитализацию, электронные услуги и онлайн-продажи сферами роста, на которые финским фирмам следует сделать особый упор.

Реколайнен также видит особые возможности в лесной промышленности, металлургии и горнодобывающей промышленности.

«Россия осознала, что лес — это зеленое золото, и лесную промышленность надо развивать на внутреннем рынке. Это привлечет инвестиции».

Яана Реколайнен называет экологию масштабной сферой. «Национальный проект по переработке мусора развивается полным ходом. Финские предприятия заключили ряд сделок».

По мнению генерального директора, от коронавируса в России пострадали в первую очередь малые и средние предприятия и потребители. «Это отразилось на покупательной способности, поэтому надо быть более гибким в ценообразовании и скорректировать ассортимент товаров». Реколайнен уверена, что в России развитие ситуации с  коронавирусом оценивают оптимистично. «Там есть хорошая вакцина. Но некоторое затруднение состоит в том, как обеспечить всеобщую вакцинацию населения, потому что сами россияне относятся к вакцине с недоверием».

 
ВОЕННОЕ ДЕЛО:

Учения «Запад-2021»: как Россия будет демонстрировать свою военную мощь 

Марк Эпископос (Mark Episkopos),  The National Interest (США)

Россия и ее партнеры закладывают основу для масштабной серии военных учений «Запад-2021», которые пройдут в этом году.

Ранее на этой неделе министерство обороны Беларуси объявило, что объединенное российско-белорусское военное командование проведет совместные штабные учения. «С 8 по 12 февраля на стационарных пунктах управления представителями Вооруженных Сил Республики Беларусь и Российской Федерации, в составе Объединенного командования, будет проработан один из вариантов применения группировок войск (сил) в операции региональной группировки войск (сил)», — говорится в сообщении Минобороны для прессы.

Как и недавние учения по боевой подготовке Балтийского флота, эти штабные учения прокладывают путь к мероприятию «Запад-2021» в сентябре 2021 года — амбициозному комплексу совместных учений и военных игр с участием Западного военного округа России и Вооруженных сил Беларуси. «Запад» — это западная составляющая четырех основных региональных учений России, проводимых ежегодно поочередно: «Восток-2018» (Восток), «Центр-2019» (Центр), «Кавказ-2020» (Кавказ), а теперь и «Запад-2021». Полный масштаб учений «Запад-2021», которые будут сосредоточены в Московском, Брянском, Смоленском и Курском округах на западном фланге России и в центральноевропейском анклаве России — Калининграде, еще предстоит определить.

Там будет присутствовать значительный компонент противовоздушной и противоракетной обороны, это предвещают российские и белорусские противовоздушные учения, прошедшие в конце января, а также недавнее заявление Западного военного округа: «Учения „Запад-2021" будут сосредоточены на борьбе с крылатыми ракетами и беспилотными летательными аппаратами». Сообщается также, что учения будут сосредоточены на более нетрадиционных боевых средствах, включая радиоэлектронное противодействие (РЭБ) и отработка действий по войсковой разведке. По мнению Москвы и Минска, учения призваны имитировать эскалацию военного конфликта с условным государством.

Предыдущие учения «Запад», прошедшие в 2017 году, собрали порядка тринадцати тысяч российских и белорусских военнослужащих и задействовали широкий спектр бронетанковых, морских и воздушных подразделений. По имеющимся у России данным, в учениях приняли участие 70 самолетов и 680 единиц военной техники, в том числе 250 танков и сотни ракетно-артиллерийских орудий. Учения 2017 года были незамедлительно осуждены Организацией Североатлантического договора, которая также обвинила Кремль в том, что он занизил масштаб учений и не вывел часть своих войск с белорусской территории. Позже, в 2017 году, Польша организовала серию совместных учений НАТО вместе с российскими противниками — Украиной и Грузией.

Учения «Запад-2021», проходящие по пятам за гражданскими беспорядками в Беларуси и ростом военной напряженности в более широком Балтийском регионе, становятся столь же провокационными. Они, скорее всего, станут важной вехой в продолжающемся процессе российско-белорусской военной интеграции, активизированном волной протестов в 2020 году, которые были направлены на свержение президента Беларуси Александра Лукашенко.

Россия, которая имеет несколько военных баз на белорусской территории и частично разделяет с Минском инфраструктуру противоракетной обороны, увеличила свое военное присутствие в Беларуси и вокруг нее вскоре после начала там антиправительственных демонстраций. Лукашенко последовательно подчеркивал нерушимость оборонных связей между Россией и Беларусью: «Мы можем ссориться и спорить по любым вопросам, но мы никогда не спорили и никогда не сомневались в обороне и безопасности, — сказал он на встрече с президентом России Владимиром Путиным в 2020 году. — Мы будем составлять планы армейских учений на годы вперед и уточнять их. Мы должны вместе проводить маленькие и большие маневры».

***
Цель Исландия! Российские бомбардировщики отрабатывают нанесение удара по важной базе НАТО

Дэвид Экс (David Axe), Forbes (США)
На этой неделе российские ВВС отправили два из своих 17 бомбардировщиков Ту-160 в полет вокруг северной Европы длиной 10 000 километров, о чем во вторник объявил Кремль.

55-метровый Ту-160 с изменяемой геометрией крыла является самым мощным бомбардировщиком в российском арсенале. Его регулярно можно увидеть в небе над Европой, где российские летчики проводят боевую подготовку, проверяют на прочность натовскую ПВО, а иногда пролетают в сторону Сирии, чтобы нанести удары по силам повстанцев.

В мирное время главная задача этих бомбардировщиков — сделать заявление: «Парни, мы здесь, и вы можете стать нашей мишенью». Так независимый эксперт по российской армии Павел Лузин охарактеризовал этот полет.

Но на этой неделе вылет может стать особенным. Во-первых, это возможный ответ России на предстоящую отправку в Норвегию двух американских бомбардировщиков В-1. Кроме того, огромные российские самолеты по всей видимости проверяют редко используемый маршрут, который может оказаться важным в случае войны.

Задайте себе вопрос: что сверхзвуковые Ту-160, способные нести на борту крылатые ракеты в ядерном и обычном снаряжении, будут делать в случае войны с НАТО? У них нет противокорабельных ракет, и поэтому их возможные цели находятся только на суше. К ним относятся командные пункты, авиабазы и порты.

Но куда они полетят? Натовские истребители обычно осуществляют перехват Ту-160, когда те летят в международном воздушном пространстве над Черным, Балтийским, Северным морями или над Северным Ледовитым океаном. А это значит, что в военное время данные бомбардировщики могут наносить удары по объектам на территории Украины и вдоль северного фланга НАТО.

Полет на этой неделе имеет одну особенность. Согласно имеющейся информации, Ту-160 вылетели со своего аэродрома в Энгельсе, что на западе России, направились на север в сторону Северного Ледовитого океана, затем долетели до Шпицбергена, повернули на юг в Норвежское море, прошли на восток вдоль норвежского побережья, а потом снова взяли курс на юг в Энгельс.

Пара перехватчиков МиГ-31 с авиабазы Рогачево на севере России какое-то время сопровождала бомбардировщики, когда они летели над Карским морем в направлении Арктики. Два норвежских F-16 с авиабазы Буде на северо-западе Норвегии осуществили перехват Ту-160 над океаном к северу от своей страны.

Тот отрезок полета, на котором Туполевы направились с севера в сторону Исландии, прежде чем повернуть на восток, был… интересным.

Непонятно, насколько часто российские бомбардировщики летают этим маршрутом в последние годы. «Это мог быть сигнал, предупреждающий о недопустимости патрулирования воздушного пространства над Исландией самолетами Североатлантического альянса», — сказал эксперт по ядерному вооружению из Федерации американских ученых Ханс Кристенсен.

По соглашению с Исландией об охране воздушного пространства страны НАТО на ротационной основе направляют в это островное государство небольшое количество истребителей. Командировки длятся от нескольких недель до нескольких месяцев. В последнее время воздушное патрулирование в небе над Исландией осуществляют британские «Тайфуны», F-35 итальянских ВВС и американские F-15.

Эти истребители охраняют воздушное пространство между Гренландией, Исландией и Британией, которое носит название Фареро-Исландский рубеж. В военное время НАТО наверняка будет проводить операции по воспрещению доступа, цель которых не дать российским силам преодолеть Фареро-Исландский рубеж и выйти в открытый океан.

Российские военные, в свою очередь, будут стараться подавить натовские силы, прикрывающие этот рубеж. Эта задача приобретает особое значение для Москвы, так как НАТО направляет на свой северный фланг все более современные и мощные силы.

Кроме отправки В-1 в Норвегию, ВВС США разместили бомбардировщики В-2 в Исландии. Вылетающие из Исландии малозаметные В-2 создают угрозу российским базам в этом регионе, в том числе, основным портам, обеспечивающим Северный флот. «По этой причине Исландия становится гораздо более важной целью для российских бомбардировщиков», — сказал Кристенсен.

Исландия — крепкий орешек. Если какой-нибудь российский самолет и может нанести удар по острову, то это Ту-160. Огромная дальность этой машины позволяет ей кружить вокруг Исландии вне досягаемости истребителей аэродромного базирования, а потом идти на сближение для нанесения удара с такого направления, где угроза натовской ПВО минимальна.

Такая способность проводить охватывающий маневр дает бомбардировщикам важное преимущество над самолетами меньшей дальности. В случае войны с Тайванем Китай может окружить это островное государство своими бомбардировщиками H-6.

В северной Европе появляется все больше бомбардировщиков, как российских, так и натовских. В такой обстановке становится понятнее, как противоборствующие стороны намерены использовать их, если новая холодная война превратится в горячую. 

***

Танк «Армата» «поедет на экспорт»

Akharin Khabar (Иран)
Согласно сообщению пресс-службы российской госкорпорации Рособоронэкспорт, новейший российский танк «Армата» уже получил экспортный паспорт. В самое ближайшее время он впервые будет представлен на зарубежных рынках вооружения.

Ранее генеральный директор Рособоронэкспорта Александр Михеев уже заявлял, что зарубежные партнеры давно интересуются российскими танками новейших систем, и что по поводу возможностей поставок на экспорт уже велись консультации.

В самом ближайшем времени международная выставка образцов новейшего вооружения IDEX-2021, которая пройдет в Абу-Даби, Объединенных Арабских Эмиратов, представит, как обычно, продукцию и российских оборонных предприятий, в том числе образцы известного концерна Уралвагонзавод, на котором и был сконструирован новейший российский танк «Армата».

Как сообщил официальный представитель самого концерна Уралвагонзавод, так называемый «рекламный паспорт» (документ, который обычно сопровождает образец продукции военной промышленности на зарубежных выставках и позволяет заключать контракты на поставки за рубеж) для танка T-14, более известный как «Армата», уже выпущен, и он в самом ближайшем будущем впервые будет представлен на зарубежных выставках-ярмарках.

Следует напомнить, что совсем недавно, в 2020 году, российские компании вывозили на зарубежные рынки другую новинку российской оборонной промышленности — унифицированную колесную боевую платформу шифра «Бумеранг».

Т-14 — пока единственный в мире танк третьего поколения, появившийся после Второй мировой войны, мирового военного конфликта, в ходе которого произошло сразу несколько крупнейших за всю военную историю танковых сражений. Новейшие на тот момент советские танки также сыграли решающую роль в победе над Вермахтом, вооруженными силами фашистской Германии. Танк «Армата» специально разработан для операций ближнего боя с противником, для поддержки ведущих наступление моторизованных частей, а также для нейтрализации живой силы противника в укрытиях и на открытой территории.

***

В России создают уникальный противотанковый комплекс, сбивающий дроны

Курсор (Израиль)

По словам российского эксперта, на сегодняшний день ни одна страна мира не обладает таким вооружением.

Россия спланирует создать уникальный многоцелевой противотанковый ракетный комплекс (ПТРК), который будет предназначен для уничтожения беспилотников. Об этом индустриальный директор комплекса вооружений Ростеха Бекхан Оздоев рассказал РИА Новости.

По словам Одзоева, для нового комплекса разработают специальные комбинированные головки самонаведения сразу с двумя каналами — тепловизионным и оптическим. Кроме этого, планируется улучшить и боеприпасы, в частности состав взрывчатых веществ.

Он добавил, что первый в мире ПТРК подобного рода будет создавать Конструкторское бюро приборостроения (КБП), входящее в «Высокоточные комплексы» корпорации Ростех.

По его словам, на сегодняшний день ни одна страна мира не обладает противотанковыми комплексами, которые могли бы уверенно сбивать малоразмерные и маневренные цели такие, как беспилотные летательные аппараты. Однако некоторые ПТРК могут ликвидировать достаточно крупные цели, например вертолеты.

 

.

ОБЩЕСТВО:

Нас спасет «Спутник V»

Луиш Делгаду (Luís Delgado), Visão (Португалия)
Европейское агентство лекарственных средств (ЕМА) должно рассмотреть, и поскорее, не теряя больше времени и не множа смерти, три важных, непобедимых причины одобрить применение российской вакцины. Это поможет Европе одним росчерком пера решить проблему нехватки вакцины для 440 миллионов жителей региона. В противном случае мы будем месяцами тянуться, а все прогнозируемые сроки станут всего лишь верой и предсказанием. А решение простое.

Первая причина. Никто не верил в «Спутник V», потому что он был одной из первых вакцин, и применять его начали почти сразу без проведения испытаний. Однако, с точки зрения Путина, идея была гениальной: если принудительно прививать всех, начиная с военных, результаты будут более надежными, ведь выборка огромна. Кроме того, в 60-ые годы американцы дар речи потеряли после запуска искусственного спутника Земли, это была великая победа (как тогда любили говорить) СССР. Он вел в космической гонке, в технологиях, в завоевании космического пространства. Сегодня у страны есть супер- и гиперпротестированная вакцина.

Вторая причина. Пригласив Оксфордский университет анализировать вакцину, начиная от формулы и заканчивая испытаниями на добровольцах, Москва выиграла еще два хода: гарантийный знак от одних из самых лучших ученых мира и признание ее эффективности, которая равна или превосходит соответствующий показатель других существующих препаратов. Это был основной шаг для того, чтобы «Спутник V» стали воспринимать всерьез. Русские всегда были уверены в своей разработке, и у них были на это причины: формулу, наверняка, «достала» одна из ее «кибергрупп», и поэтому она верная. Следующий шаг после получения формулы — произвести и распространить препарат. Раз так, то вакцина несомненно хорошая и эффективная. Лучше, чем у AstraZeneca, и может конкурировать с Pfizer и Moderna.

Третья причина. У этой вакцины правильная формула, ее массово тестировали на добровольцах. Если Европейское агентство лекарственных средств одобрит «Спутник V», он нарушит всю финансовую и производственную игру других вакцин и спровоцирует беспрецедентную гонку за производство, распространение и применение среди уже существующих препаратов. Эта причина, без сомнения, самая значимая из всех. У EMA данных хватает, Европа получит коллективный иммунитет в мгновение ока, как только другие вакцины включатся в гонку. «Спутник» может вновь нас удивить и 60 лет спустя. Брюссель раз и навсегда должен дать понять, что подумывает закупить миллионы доз российской вакцины. Этого будет достаточно. Если Pfizer и Moderna не насытили рынок, пусть на него выйдет копия.

***

2021 год — год космических станций?

Роджер Кочетти (ROGER J. COCHETTI), The Hill (США)
Космические станции, делающие в сутки 16 витков вокруг Земли на высоте 400 километров, являются одним из самых впечатляющих достижений человечества. Международная космическая станция (МКС) — это результат партнерства между НАСА и российским «Роскосмосом». С американской стороны свой вклад вносят также Канада, Япония, Европа и другие страны. Но с ее будущим многое неясно, и оно зависит от решений, которые будут приняты в этом году.

Около 75% расходов на МКС несут Соединенные Штаты, которые ежегодно тратят на нее от трех до четырех миллиардов долларов. Россия запустила первые компоненты МКС в 1998 году, а к 2010 году станция стала в полной мере работоспособной. Планировалось, что МКС проработает 15-20 лет, после чего ее заменят. Но этим планам не суждено было осуществиться.

Стоимость МКС составила более 150 миллиардов долларов, что в пять раз больше совокупных бюджетов НАСА и Роскосмоса. Поэтому создать что-то ей на замену будет невероятно сложно и дорого. Вероятно, ради строительства новой станции придется отказаться от наблюдений за Землей, от полетов человека на Луну и Марс, и от исследований открытого космического пространства. Администрация Трампа сделала ставку на программу «Артемида», решив передать строительство околоземных космических станций из государственного в частный сектор, а государственные средства сосредоточить на создании лунной орбитальной станции и на высадке человека на Луну. Некоторые страны уже согласились вложить средства в строительство американской лунной станции, и поэтому непонятно, каким образом они смогут одновременно выделить деньги на строительство новой МКС стоимостью 100 миллиардов долларов. Если программа «Артемида» не будет отложена, вся финансовая нагрузка по созданию новой МКС ляжет на США.

Продлить срок эксплуатации МКС проще из-за особенностей ее конструкции, в которой можно заменить старые детали, такие как солнечные панели. Соответственно, НАСА, Роскосмос и их зарубежные партнеры договорились о продлении срока ее эксплуатации до 2028 года (на 8-10 лет дольше ее эксплуатационного ресурса), а возможно, и до 2030 года.

МКС уже 20 лет, и в таком возрасте мы должны быть готовы к неожиданностям. Когда обнаружили медленную утечку воздуха, астронавт заткнул для начала отверстие пальцем, а потом заклеил скотчем. Они уже не первый раз удерживают воздух на МКС при помощи клейкой ленты, и вряд ли это была последняя утечка до 2030 года. И это не говоря уже об опасности столкновения с космическим мусором. Если равноценно заменять МКС, то первоначальные работы следует начинать в 2021 году. Если в 2021 году работы по замене не начнутся, шансов на создание аналогичной станции к 2028/2030 годам будет значительно меньше. Но это не все.

МКС вот-вот обретет колоссальную известность. В этом году там планируется снять часть двух полнометражных фильмов. Universal Studios и НАСА объявили, что боевик Тома Круза за 200 миллионов долларов будет частично сниматься на борту МКС, а российский Первый канал и Роскосмос сообщили, что намерены снимать там свой фильм. Вскоре миллионы людей будут с замиранием сердца смотреть яркие сцены, снятые на борту станции.

Роскосмос согласился участвовать в эксплуатации МКС до 2028/2030 годов, однако дал понять, что, если США закроют там свои сегменты, Россия отстыкует собственные модули и будет использовать их отдельно либо в партнерстве с кем-то другим, помимо американцев. Тогда это будет уже российская МКС. В этой стране хорошо помнят, что первые космические станции были российскими, и что космическая станция «Мир» работала 14 лет до появления МКС. Сохраняется и возможность создания российской космической станции в партнерстве с другими странами.

Мощное противодействие американских деловых кругов из оборонной промышленности помешало космическому сотрудничеству между США и Китаем. В 2011 году появился закон, по сути дела запрещающий такое сотрудничество. Естественно, Китай приступил к реализации космической программы без участия США. Она включает запуски спутников, полеты на Луну и другие планеты. А в 2011 году Китай создал собственные космические станции «Тяньгун 1» и «Тяньгун 2». В 2021 году он начнет сооружение многомодульной станции «Тяньгун 3», которая будет похожа на МКС. Ее планируется ввести в эксплуатацию в 2022 году. Там смогут работать астронавты из европейских и других стран, и эта станция будет эксплуатироваться еще много лет после деактивации МКС.

Если предположить, что Америка не построит замену МКС, ее главная стратегия останется прежней: заменить МКС частными космическими станциями. Некоторые американские компании уже начали работу в этом направлении, хотя большинство из них используют МКС в качестве основы.

Ведущая американская компания, занимающаяся строительством собственной станции, является частной и носит название Axiom Space. Она отдает космические пуски на субподряд Space X, а строительство модулей — корпорации Thales Alenia. Станция Axiom Space будет включать три модуля. Поначалу она будет пристыкована к МКС, а в конце 2020-х годов ее отстыкуют. Компания планирует использовать один модуль как рабочий, второй для проведения экспериментов и производства работ, а третий в качестве роскошного курорта. В прошлом году НАСА выделила Axiom Space 140 миллионов долларов в качестве помощи на строительство первого модуля. В этом году компания примет на борту МКС Universal Studios и Тома Круза, а в 2022 году отправит на станцию сроком на неделю трех космических туристов, каждый из которых уже заплатил за полет 55 миллионов долларов.

От нее немного отстают другие компании, такие как Sierra Nevada Corp., Nano Racks и Bigelow.

К числу самых важных событий последнего времени в космической политике США относится создание американских космических войск. Их главная задача — защищать системы космического базирования США. Трудно себе представить, что командование космических войск не думало о создании военной космической станции. НАСА давно уже сотрудничает с военными, а вооруженным силам США принадлежит наибольшее количество спутников. Но космической станции у них нет, хотя разговоры об этом идут с 1960-х годов.

В прошлом году отдел инноваций Министерства обороны США передал компании Sierra Nevada контракт на строительство необитаемого Орбитального форпоста (Orbital Outpost), где сможет разместиться военный экипаж. Компания использует запланированный к строительству грузовой корабль в качестве платформы, на базе которой этот форпост будет строиться. Первый полет прикрепленного к космоплану Sierra Nevada грузового корабля запланирован на 2021 год. Очевидно, это положит начало превращению корабля в военную космическую станцию.

Итак, в этом году начнется строительство новой китайской космической станции и американской коммерческой космической станции. А Пентагон приступит к сооружению первой военной станции в космосе. Возможно также, что мы узнаем что-то новое о будущей космической станции русских. И что самое важное, администрации Байдена надо будет решить вопрос о том, будет ли строиться замена МКС. Если в этом году решение не примут, это будет означать, что и новой станции тоже не суждено появиться, поскольку времени на ее строительство потребуется очень много.

***

Несмотря на бедность, русские умеют проявлять солидарность  
Йо Ангерер (Jo Angerer), ARD (Германия)

Невообразимое богатство — и невероятная бедность. Это противоречие вполне типично для России. В Воронеже, одном из беднейших городов страны, многие жители выживают лишь при помощи благотворительных организаций.

В небольшой церкви в Воронеже, промышленном городе в 500 километрах к югу от Москвы, находится штаб-квартира благотворительной организации «Дари еду!» Такие организации есть во многих российских городах. Их сотрудники, работающие на добровольных началах, обеспечивают продуктами питания нуждающихся.

Ведь в России около 20 миллионов человек живут за чертой бедности, составляющей около 100 евро. Причиной стал экономический кризис, усугубившийся из-за вспышки коронавируса. Помощи от государства, как в Германии, где люди могут рассчитывать на пособие Hartz IV, ожидать не приходится. Многие россияне вынуждены обращаться за помощью к частным благотворительным организациям.

Любови Волковой, основательнице организации «Дари еду!», предстоит долгий и нелегкий день. Вместе с помощниками она сортирует пожертвования, упаковывает их в пакеты. «Не все пакеты одинаковые, — объясняет она. — но в основном это продукты питания с долгим сроком хранения. Овсяные хлопья, макароны, мука, подсолнечное масло, чай. То есть основные продукты».

Волкова была успешной предпринимательницей, а когда достигла пенсионного возраста, стала раздавать пожертвованные продукты питания таким людям как, например, Нина Федорова, которая едва может прожить на пенсию. После оплаты коммунальных услуг у нее остается лишь около 100 евро в месяц. «Одежду я не покупаю, — говорит она, — как и дорогие продукты. Беру только дешевое. Мяса не беру почти никогда. Может, иногда немного свинины».

У Федоровой есть небольшой огород за городом. Там она выращивает овощи — на зиму, которая в Воронеже может быть весьма суровой. В этом году у нее есть только помидоры. Огурцы засохли — непонятно почему, призналась она.

История Нины Федоровой не единична. «Наши клиенты — многодетные семьи. Одинокие люди. Люди, попавшие в трудную жизненную ситуацию. А еще люди, заболевшие коронавирусом, — рассказывает Волкова. — Сейчас наша помощь очень востребована».

Продукты она получает в виде пожертвований. Несмотря на бедность, русские люди умеют проявлять солидарность. Иногда продуктами делятся и торговцы с расположенного по соседству рынка.

В Воронеже проживают около 1,3 миллиона человек. В городе множество промышленных предприятий, но в кризисные времена многим жителям пришлось узнать, что такое бедность. Воронеж входит в десятку самых бедных городов России. Помогают также крупные сети продовольственных магазинов, расположенных на окраинах города. Там Волкова установила специальные ящики для пожертвований. Эта идея реализована и в Германии: посетители магазинов покупают продукты для нуждающихся. «Не так уж и трудно купить, например, пачку макарон. Но это важная помощь для какой-нибудь бабушки, которая не может выйти из дома», — поясняет Волкова.

Бедность, как выяснили люди, занимающиеся благотворительностью, затрагивает преимущественно женщин. Например, Мария Виноградова — мать-одиночка, с пятью детьми она живет в квартире площадью 44 квадратных метра. Ее история типична для многих российских женщин.  «Это, конечно, тяжело. Муж меня бросил. Раньше было вовсе не так плохо, — рассказывает она. — Но теперь мне приходится нести эту ношу вместе с пятью детьми». «Раньше» — это до того, как муж узнал, что пятый ребенок — снова девочка, а не мальчик.

А сейчас? Она получает около 90 евро в месяц плюс небольшое детское пособие на двух младших дочерей. Помогают родственники, а еще есть подработки. «Я немного торгую косметикой через интернет. Как-то справляюсь, сама варю мыло и продаю его на рынке, — говорит Виноградова. — Иногда покупают».

Каждую субботу Волкова готовит еду для людей, у которых ничего не осталось и которым приходится жить на улице. Хуже всего, по ее мнению, приходится пожилым людям, попавших в лапы бедности. «Ответственность за бедность несет государство, - уверена она. - Иначе у нас были бы нормальные пенсии. Но  поскольку пенсии крохотные, мы имеем в России именно такую ситуацию».

Изменится ли она когда-нибудь? Волкова надеется на это. Она намерена и дальше день за днем помогать людям, оставшимся без работы и вынужденным бороться за выживание в Воронеже — этом совершенно типичном российском городе.
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