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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
«Другая страна»: Путин рассказал депутатам о Конституции

Путин обосновал востребованность поправок к Конституции

Владимир Путин уверен в востребованности поправок к Конституции. На встрече с руководителями фракций в Госдуме президент объяснил их важность, указал на роль партий в этом вопросе и рассказал о грядущем общероссийском голосовании.
Президент России Владимир Путин заявил, что поправки к Конституции востребованы, так как с момента принятия основного закона государство изменилось кардинальным образом. На встрече с лидерами фракций Госдумы глава государства обратил внимание на то, что Конституция была принята в особых условиях.

«Я в послании тоже об этом сказал, это справедливо, так и есть <…> По сути, у нас уже другая страна», — добавил Путин.

Президент встретился с лидером фракции «Единой России» Сергеем Неверовым, главой ЛДПР Владимиром Жириновским, председателем КПРФ Геннадием Зюгановым, руководителем фракции «Справедливая Россия» Сергеем Мироновым и спикером Госдумы Вячеславом Володиным в ночь на 6 марта.

Важность изменений

Сам Путин заметил, что такие поздние встречи бывают не часто, хотя он «частенько задерживается» и работает после полуночи. «Мы с вами регулярно встречаемся и регулярно проводим консультации. Сегодня хотел бы с вами посоветоваться по поправкам в Конституцию», — отметил глава государства, он также напомнил, что законопроект по изменению основного закона уже прошел первое чтение в Госдуме.

Парламентарии активно участвовали в работе над поправками к Конституции в рамках соответствующей рабочей группы, продолжил Путин, многие их предложения были учтены.

«Хотел бы особо подчеркнуть, работая над поправками в Конституцию, мы вместе думаем не только о сегодняшнем, но и о завтрашнем дне, потому что это основной закон», — резюмировал президент.

Реклама 12

Измененный основной закон России должен объединить всех людей, в том числе с разными политическими взглядами, подытожил Путин, именно такой проект стоит вынести на общероссийское голосование.

Говоря о цели поправок к Конституции, глава государства заявил, что провести черту под определенным этапом развития России недостаточно. »[Необходимы гарантии] недопустимости новых попыток раскачки страны», — отметил Путин.

Никто не хочет повторения событий 90-х годов, уверен президент, это один из факторов объединения для политических сил в России.

«При всем позитиве, связанном с демократизацией страны. Вернуться в годы тяжелых испытаний для граждан — этого, наверное, точно никто не хочет», — подчеркнул Путин.

Роль фракций

По мнению президента, в ходе подготовки изменений удалось найти конструктивные решения, что позволяет внести наиболее актуальные и важные поправки в Конституцию. Перегружать основной закон не стоит, уверен Путин, поэтому часть предложений стоит использовать в законах и нормативных актах.

 «При активном участии граждан, общества, парламентских партий проведена большая и содержательная работа по подготовке законопроекта о поправке к Конституции во втором чтении», — указал глава государства.

Обращаясь к руководителям фракций, Путин попросил их вместе поддержать законопроект по поправкам к Конституции в ходе второго и третьего чтения в Госдуме. Президент уверен, что лидеры фракций играют решающую роль в подготовке изменений, в частности, большой вклад внесла «Единая Россия» — «ведущая партия страны».

Кроме того, Путин поблагодарил Зюганова, Жириновского и Мироноваза поддержку отдельных инициатив по изменению Конституции. В частности, индексации пенсий, приоритета нацзаконодательства над международным правом и обеспечения адресности социальной помощи.

Особенности голосования

Поправки к Конституции должны вступить в силу по итогам общероссийского голосования, которое пройдет 22 апреля. Как сказал Путин, его результаты не должны вызывать никаких сомнений.

«Мы все заинтересованы в том, чтобы голосование прошло в соответствии с самыми высокими стандартами, обеспечивающими чистоту процедуры <…> Главное — создать для граждан все условия для свободного волеизъявления по поправкам в основной закон», — отметил президент.

Изменения будут приняты, только если граждане одобрят их в ходе голосования, продолжил Путин, люди должны полностью осознавать за что они голосуют, поэтому необходимо провести просветительскую работу по линии партий — особенно в СМИ и интернете.

При этом за любые нарушения при проведении голосования должна быть введена ответственность, которая соответствует нарушениям на выборах главы государства. Путин добавил, что голосование состоится по модели президентского.
Стали известны полномочия Медведева на новой должности

Президент РФ Владимир Путин подписал указ, определяющий функции зампреда Совета безопасности Дмитрия Медведева.
Соответствующий документ опубликован на портале правовой информации.

Дмитрий Медведев будет заниматься организацией взаимодействия Совбеза с федеральными органами государственной власти, органами госвласти субъектов РФ и местного самоуправления, организациями, общественными объединениями, органами власти иностранных государств и международными организациями. Заместитель председателя Совета безопасности представляет Совбез во взаимоотношениях с ними.

Медведев также будет участвовать в выработке и реализации внешнеполитического курса России.

Кроме того, он примет участие в формировании государственной кадровой политики, политики в области госслужбы в интересах обеспечения нацбезопасности, а также займется контролем исполнения указаний и поручений президента в области госслужбы в интересах обеспечения нацбезопасности.

Зампред Совета безопасности информирует президента РФ по вопросам обеспечения нацбезопасности. Медведев будет согласовывать представляемый президенту ежегодный доклад о состоянии нацбезопасности и мерах по ее укреплению, а также проекты положений о Совбезе об аппарате Совета безопасности.

В полномочия Медведева на новом посту будет входить проведение рабочих совещаний с членами СБ и иными представителями федеральных органов госвласти, органов госвласти субъектов РФ, иных госорганов, а также выездных совещаний.

Медведев будет проводить совещания по стратегическому планированию с членами Совбеза, а также участвовать в подготовке государственных целевых программ в области обеспечения нацбезопасности, сообщает агентство.

Помимо всего перечисленного, в обязанности Медведева будут входить разъяснения принятых Советом решений.

***

Утверждена штатная численность аппарата Правительства

Согласно сообщению, в новой структуре аппарата — 23 департамента, одно управление, секретариат премьер-министра и девять секретариатов вице-премьеров. Кроме того, утверждено распределение обязанностей между 12 заместителями руководителя аппарата кабмина.

В Правительстве добавили, что в настоящее время идёт плановое назначение сотрудников на соответствующие должности.

Ранее стало известно, что глава кабмина Михаил Мишустин назначил вице-премьера Марата Хуснуллина председателем правительственных комиссий по развитию жилищного строительства, региональному развитию и обеспечению безопасности дорожного движения.

Политические игроки
Павел Крашенинников комментирует ход работы над поправками в Конституцию

Работа над поправками в Конституцию выходит на финишную прямую. Комитет Госдумы по госстроительству и законодательству рассмотрел все поступившие предложения и выносит их на второе чтение на пленарном заседании парламента, которое назначено на 10 марта. Это основное чтение, на нем еще возможно внесение корректив и изменений в предложенные тексты.

О том, какие из поправок в числе других выносятся на слушания,  рассказал глава Комитета Госдумы и сопредседатель Рабочей группы Павел Крашенинников.

Павел Владимирович, предложение запретить госчиновникам и депутатам иметь иностранное гражданство и вид на жительство, хранить деньги и ценности за рубежом многим так понравилось, что стали спрашивать, а почему нет запрета на заграничную недвижимость?
Павел Крашенинников: Напомню, что эти ограничения распространяются на председателя и членов правительства, депутатов Госдумы, членов Совета Федерации (будущих сенаторов), судей, прокуроров, Уполномоченного по правам человека, высших должностных лиц субъектов РФ, иных руководителей федеральных органов исполнительной власти, федеральных государственных органов.

По инициативе президента запрет в полной мере распространили ко второму чтению и на главу государства.

Что касается недвижимости, тут надо вспомнить, что мы родом из Советского Союза, у многих родные, дедушки, бабушки остались в бывших союзных республиках, ставших зарубежьем. Человек окажется перед выбором: либо оставлять свой нынешний пост, либо зачеркнуть в душе тот родной "домик окнами в сад", доставшийся по наследству. Или другая ситуация - человек пришел на ответственную государственную должность из другой сферы. Раньше был, например, успешным предпринимателем. Таких случаев немало. Развивая свою компанию, он обеспечивал граждан рабочими местами, пополнял бюджет налогами, развивал экономику. Как ему быть с таким имуществом, которое приобрел в результате успешной деятельности? Переоформлять на другое лицо? Продавать?

С правовой точки зрения, в отношении владения недвижимостью у нас не установлены запреты, это было бы ограничением прав. Такая возможность владения, в принципе, появилась у наших граждан только в самом конце ХХ века. И ставить снова запреты, думаю, не правильно. Таким лицам необходимо должным образом декларировать недвижимость, отчитываться перед обществом за свое имущество, тогда нарушений нет.

Конституционный суд решит, будет или не будет исполняться решение, если оно противоречит основам публичного правопорядка Российской Федерации

С людьми, которые вели успешную деятельность за границей, все чаще стали случаться неприятности: то счета заблокируют, то предпринимателя арестуют, то требуют от страны выплатить баснословные штрафы. Как защитить наши интересы?
Павел Крашенинников: Конечно же, каждый такой случай должен рассматриваться отдельно, но общие стандарты правопорядка должны соблюдаться везде. Поправкой в Конституцию, которую внесли парламентарии - члены Рабочей группы, предлагается закрепить, что споры об исполнении решений иностранных третейских судов, налагающих обязанности на Российскую Федерацию, находятся в компетенции Конституционного Суда РФ. Говоря иными словами, Конституционный Суд решит, будет или не будет исполняться такое решение, если оно противоречит основам публичного правопорядка Российской Федерации.

Что означает собой оговорка о публичном правопорядке?
Павел Крашенинников: Она является одним из основополагающих принципов международного частного права. Такая оговорка содержится и в положениях Гражданского кодекса РФ. Там говорится, что норма иностранного права в исключительных случаях не применяется, когда последствия ее применения явно противоречили бы основам правопорядка (публичному порядку) Российской Федерации. В этом случае при необходимости применяется соответствующая норма российского права.

Как можно популярно раскрыть, что такое "публичный порядок" в правовом понимании юриспруденции?
Павел Крашенинников: Он включает в себя основополагающие принципы российского права. Прежде всего конституционные, а также принципы гражданского права. Это, например, такие принципы, как равенство участников отношений и форм собственности, свобода договора, недопустимость произвольного вмешательства в частные дела, обеспечение восстановления нарушенного права, а также добросовестность участников отношений. Сюда входят и общепризнанные принципы и нормы международного права, которые являются частью российской правовой системы.

Стоит обратить внимание, что неприменение норм иностранного права на основании нарушения публичного правопорядка возможно только в исключительных случаях и требует от суда серьезного обоснования.

Предлагается новая статья, которая посвящена уважению исторического прошлого нашей страны. К второму чтению эта статья дополнилась словами о Боге: "Российская Федерация, объединенная тысячелетней историей, сохраняя память предков, передавших нам идеалы и веру в Бога, а также преемственность в развитии Российского государства, признает исторически сложившееся государственное единство". Можете прокомментировать?
Павел Крашенинников: Речь не идет об изменении подхода Основного Закона к религиозным убеждениям. В главе 2 Конституции, которая посвящена правам и свободам человека и гражданина, содержится статья 28 о свободе совести и вероисповедания. Ее никто не отменяет, она продолжает действовать. Мы не вносим поправки в главы первую и вторую Конституции, которые содержат фундаментальные основы. Российская Федерация остается светским государством, где ни одна религия не может навязываться. Поправка не нарушает принцип светского государства - он остается незыблемым.

Несмотря на десятилетия воинствующего атеизма, люди сохранили в душе веру и святость. Правда, и культ, и обряды у разных народностей очень разнятся. Не воспримут ли они по-разному и эту поправку?
Павел Крашенинников: Ее нельзя вырывать из контекста. На мой взгляд, главный посыл этой поправки - в государственном единстве. Нам как многонациональному народу предки передали много разных священных текстов: Библия, Коран, Тора и другие. И, несмотря на все многообразие, сохраняя память предков, в том числе и веру в Бога, мы признаем исторически сложившееся государственное единство.

Стоит отметить, что многие из предложенных в поправке тезисов уже содержатся в том или ином виде в преамбуле Конституции. Поскольку речь идет об исторически сложившемся государственном единстве, предлагается раскрыть эти тезисы и закрепить в главе 3 Основного Закона, которая посвящена федеративному устройству.

В поправках говорится о том, что дети - важнейшее достояние государства. А что стоит за таким определением?
Павел Крашенинников: Государство признает приоритет семейного воспитания, создает условия, способствующие всестороннему духовному, нравственному, интеллектуальному и физическому развитию детей, воспитанию в них патриотизма, гражданственности и уважения к старшим. Эти постулаты не вызывают сомнений.

Что касается положения: "Дети являются важнейшим достоянием Российской Федерации", мне не очень нравится такая формулировка. Мы в Рабочей группе долго обсуждали ее. Было предложение указать, что дети - это важнейшая ценность государства. От нее отказались, но и "достояние РФ" - тоже, видимо, не самая удачная, она вызывает критику. Все-таки цель у нас - чтобы формулировки постулатов Основного Закона были ясными, понятными, недвусмысленными и отражали базовые ценности нашего общества.

Обновленная Конституция должна консолидировать общество. И нужны гарантии невозможности отката назад, нельзя допустить попытки "раскачки" страны. Об этом заявил президент Владимир Путин на встрече с лидерами думских фракций в Кремле. Закон вступит в силу после всероссийского голосования. Его авторами должны быть граждане, и голосование должно пройти по самым высоким стандартам, чтобы результаты не вызывали сомнений.

Глава государства собрал в четверг парламентариев в Кремле, чтобы посоветоваться по поправкам в Конституцию. И несмотря на поздний час - встреча была запланирована после переговоров с турецким лидером - сперва пообщался с каждым с глазу на глаз.

"Принципиально важно, чтобы обновленная Конституция объединяла людей вне зависимости от политических взглядов, уровня обеспеченности, региона проживания, национальности и вероисповедания. Конституция не случайно называется Основной Закон, который должен консолидировать все общество", - сказал глава государства.

Владимир Путин поблагодарил лидеров фракций в Госдуме за то, что в самые острые моменты они находили силы объединяться для достижения общих целей

Президент убежден, что можно найти даже то, что объединяет лидеров фракций в политическом плане. Например, никто не высказался бы за то, что страна должна вернуться в 90-е. Но недостаточно просто подвести черту под определенным этапом развития страны, сказал Путин: "Нужны гарантии невозможности отката назад в том направлении, в котором мы не хотим возвращаться, недопустимость новых попыток раскачки страны - тоже этого никто не хочет... Уверен, ничего подобного не должно повториться в нашей истории, в нашем будущем".

Сейчас есть все возможности для реализации социально ориентированной государственной политики, основанной на потребностях граждан, на повышении качества и уровня жизни, заявил президент. Высокие стандарты в соцсфере должны одинаково соблюдаться во всех регионах.

Путин подчеркнул: при принятии законопроекта в первом чтении и формулировании поправок позиция лидеров парламентских партий была во многом решающей. "В основном удалось найти необходимые конструктивные решения, которые позволят внести актуальные и востребованные жизнью изменения в Основной Закон, при этом не перегружать... его предложениями, которые безусловно важны, но более уместны для использования их в федеральных, региональных законах либо в нормативных актах правительства", - констатировал он и попросил поддержать законопроект по внесению поправок в Конституцию во втором, а затем и в третьем чтении.

"Поправки в Конституцию будут вынесены 22 апреля на общероссийское голосование. Они вступят в силу только после их одобрения гражданами нашей страны", - напомнил Путин. То есть практически авторами закона должны быть граждане РФ. "Это очень важно, чтобы люди знали, понимали, осознавали, за что они голосуют", - продолжил президент и попросил поддержать разъяснительную работу, а также содействовать ЦИК и ОП РФ, которая будет осуществлять контроль за голосованием.

Оно будет организовано и проведено по модели закона о президентских выборах, а значит, и ответственность за нарушение процедур должна быть такая же, указал Путин, добавив, что поручил внести изменения в административный и Уголовный кодексы. Он также предложил направить на участки наблюдателей от всех партий.

Президентские поправки поддерживают все фракции - ведь они отвечают запросам общества, заявил спикер Госдумы Вячеслав Володин. Поступило 387 поправок, каждую изучили с экспертами, юристами, состоялось голосование, 200 поправок предложено к принятию. Второе чтение запланировано на 10 марта, ему будет посвящено пленарное заседание. "Конечно, хотелось бы, чтобы у нас сохранилась та консолидация, которая была при рассмотрении закона в первом чтении, - сказал Володин. - Концепция всеми поддержана единогласно. Понятно, что у каждого своя поправка, хочется что-то улучшить, но это Конституция". Спикер Госдумы призвал коллег к взвешенному подходу и заметил, что с лингвисты и юристы изучат поправки еще раз.

"Я не вижу ни одной поправки, где был бы отрицательный смысл. Все направлены на улучшение и несут положительное значение", - заявил лидер ЛДПР Владимир Жириновский. "Все улучшилось, мы улучшили Конституцию, и она будет действовать многие-многие годы", - добавил он. Жириновский даже предложил проводить все выборы в последнюю среду апреля: "Не будет связано с Пасхой, и весеннее настроение, и в то же время, мы освободим лето".

"В новой редакции отражено особое значение образования, науки и культуры. Это исключительно важно, в том числе и роль русского языка как государствообразующего, и особое внимание детям, женщинам", - заметил лидер КПРФ Геннадий Зюганов.

Принципиальной поправкой глава "Справедливой России" Сергей Миронов назвал индексацию пенсий не реже одного раза в год и попросил не забыть о работающих пенсионерах.

А руководитель фракции "Единая Россия" Сергей Неверов подчеркнул, что президентские поправки включают и те инициативы, которые "единороссы" предлагали в рамках рабочей группы, и все они обсуждались с людьми.

Парламентарии отмечали важную роль решений, принятых на состоявшихся перед встречей российско-турецких переговорах, но Путин подчеркнул: хотя все, что происходит в мире, очень важно, нет ничего важнее того, что происходит в России. "Что точно совершенно все наши граждане хотят и что нас всех объединяет - это наша страна, ее сегодняшний день и будущее. Все хотят, чтобы у нас общество было более справедливым, чтобы государство было сильным и чтобы оно занимало достойное место в мире. При всей разнице подходов к методам и способам достижения целей цели-то у нас общие", - заметил президент и поблагодарил собеседников за то, что в самые острые, даже судьбоносные моменты они всегда находили в себе силы объединяться для достижения общих целей.

Появились новые вызовы, и часть поправок в Конституцию фиксирует необходимость укрепления суверенитета и закрепляет это в Основном Законе. Но есть и новые возможности. "И то, чего вчера мы еще не могли делать в той же социальной сфере - обеспечить индексации пособий, пенсий и так далее, - сегодня мы можем сделать, а значит, обязаны, - подчеркнул президент. - А если это так, то будет правильно в Основном Законе это и закрепить". "Все это в известной степени наше с вами общее достижение, выход на новые возможности. И для будущих поколений, не обязательно на 20 лет, может, и на больше, может быть, на 50, это должно быть закреплено и должно исполняться и будущими поколениями тех, кто должен заниматься государственным строительством на разных уровнях", - заключил он.

Партии и общественные движения
В КПРФ появились уклонисты: Московский горком партии призвал бойкотировать конституционные поправки

Члены бюро Московского городского комитета (МГК) КПРФ приняли постановление, в котором призывают депутатов-коммунистов из Госдумы голосовать против поправок к Конституции, а сторонников КПРФ в регионах — бойкотировать общероссийское голосование и агитировать граждан. Документ подписан главой столичных коммунистов Валерием Рашкиным. В ЦК КПРФ “Ъ” сообщили, что не знакомы с документом и не знают, эта инициатива лично господина Рашкина или всего комитета. Окончательную позицию по поправкам там все еще не выработали: внутрипартийная дискуссия продлится до 10 марта. Эксперты уверены, что КПРФ в целом поддержит президентские поправки.

В постановлении бюро МГК КПРФ (опубликовано на сайте горкома) сказано, что действующую Конституцию необходимо менять, но не так, как это делается: в нынешнем виде конституционная реформа не отвечает «коренным классовым интересам трудящегося большинства народа России». Московские коммунисты намерены обратиться в президиум ЦК КПРФ с предложением поручить «фракции КПРФ в Госдуме голосовать против поправок властей как во втором, так и в третьем чтениях». Коммунистам из регионов, в свою очередь, предлагается поручить вести агитацию за референдум по предложенным КПРФ правкам Конституции и одновременно — за бойкот всенародного голосования по внесенным и одобренным поправкам. 

В московском горкоме считают, что поправки «перекраивают систему властных полномочий под нужды правящего класса», усиление полномочий Госдумы и Совета федерации «в поправках практически не просматривается», а многие из внесенных предложений недостаточно разъяснены. 

Часть поправок в документе оценивается положительно — например, поправки о МРОТ не ниже среднего по стране прожиточного минимума, о ежегодной индексации пенсий, о запрете иностранного гражданства для чиновников, о защите брака как союза мужчины и женщины, о правопреемстве России по отношению к СССР и о государствообразующем статусе русского народа. При этом коммунисты называют эти поправки «минимальными уступками настойчивым требованиям общества».

МГК КПРФ критикует и общероссийское голосование: его коммунисты называют «масштабным социологическим опросом». В частности, их не устраивает идея голосовать за все поправки пакетом: «Подлинно демократический процесс должен предусматривать отдельные голосования по каждому пункту поправок».

Пресс-секретарь лидера КПРФ Геннадия Зюганова, член ЦК партии Александр Ющенко сказал “Ъ”, что пока не видел документ и не знает, частное ли это мнение господина Рашкина или мнение московского бюро. Он отметил, что решение о позиции партии по поправкам президиум КПРФ примет утром 10 марта (в этот же день состоится второе чтение законопроекта о поправках), когда будет обсуждать предстоящее голосование. «Позиция руководства партии еще не вырабатывалась, собираются мнения и точки зрения. У некоторых представителей Компартии есть такая точка зрения: не голосовать или бойкотировать, есть и конструктивные предложения о том, что какие-то из наших поправок нашли отражение в предлагаемой редакции Конституции, а другие наши предложения еще рассматриваются рабочей группой (по подготовке поправок.— “Ъ”)»,— сказал господин Ющенко. По его словам, на позицию КПРФ повлияет намеченная на 5 марта встреча Владимира Путина с представителями фракций.

Валерий Рашкин на звонки и сообщения “Ъ” не ответил.

Господин Рашкин имеет «имидж возмутителя спокойствия и несистемного игрока в системной политической партии», считает директор центра политологических исследований Финансового университета Павел Салин.

Он отмечает, что руководство КПРФ почти никогда не поддерживает мнение господина Рашкина по спорным вопросам: «Партия и теперь вряд ли последует его позиции, но в то же время продемонстрирует, что в ней есть принципиальный политик на высокопоставленной должности». Руководитель Политической экспертной группы Константин Калачев напоминает, что предложение о бойкоте поправок недавно высказывал новосибирский обком КПРФ, но «на сайте КПРФ об этом не упоминается», что «красноречиво само по себе»: «В данной ситуации растут акции Зюганова как человека, который держит "радикалов" в узде, это хорошая переговорная позиция для диалога с Кремлем. ЦК в итоге, конечно, не поддержит ни Рашкина, ни новосибирских коммунистов, но интрига создана».

На пресс-конференции 11 февраля Геннадий Зюганов заявил, что голосовать за президентский законопроект во втором чтении смысла нет, поскольку поправки президента «ничего не отражают конкретного». Ко второму чтению комитет Госдумы по госстроительству и законодательству одобрил несколько поправок, учитывающих предложения коммунистов,— например, о праве парламентского контроля. В президентский пакет поправок ко второму чтению также вошли поддержанные коммунистами нормы о статусе русского народа как государствообразующего, об уважении труда граждан и ряд других. 

При этом некоторые важные для КПРФ правки не прошли — например, предложение вернуть и зафиксировать в Конституции прежний пенсионный возраст и распространить запрет иметь имущество и счета за границей на родственников президента.

Еще одним поводом для недовольства КПРФ стало решение назначить общероссийское голосование на 22 апреля — день, на который партия намечала торжества по случаю 150-летия Владимира Ленина.

Отметим, 5 марта коммунисты планируют внести в нижнюю палату законопроект о конституционном собрании, которое, по словам господина Зюганова, сможет «ремонтировать первую и вторую главы Конституции». Коммунисты неоднократно поднимали эту тему и вносили аналогичный проект в 2017 году, но он не был поддержан парламентским большинством.

***
Партии бюджетного роста

Зависимость парламентских партий от государственных денег в прошлом году усилилась

Центризбирком опубликовал последний квартальный отчет о доходах и расходах российских политических партий в 2019 году. Доходы «Единой России» в прошлом году выросли, а остальных парламентских партий снизились. Бюджеты всех четырех парламентских партий почти полностью зависят от бюджетных субсидий. Самой богатой партией является «Единая Россия». В прошлом году она истратила рекордную сумму на содержание руководящих органов — более миллиарда рублей.

По закону финансирование из федерального бюджета (из расчета 152 руб. за каждый поданный за партию голос) получают партии, набравшие больше 3% голосов на предыдущих выборах в Госдуму. Партия, чей кандидат набрал 3% голосов и более на президентских выборах, в течение года со дня объявления результатов получает единоразовую выплату из расчета 20 руб. за голос.

В прошлом году больше всех денег — около 5,8 млрд руб. получила «Единая Россия» (из них 4,3 млрд руб.— деньги налогоплательщиков, 1,4 млрд руб.— частные пожертвования, еще около 100 млн руб. приходится на иные источники дохода). На втором месте КПРФ с примерно 1,2 млрд руб. (1,067 млрд руб. из бюджета и 48 млн руб.— пожертвования), далее идет ЛДПР с 1,098 млрд руб. (1,051 млрд руб. из бюджета) и «Справедливая Россия» с 507,6 млн руб. (497,8 млн руб.— бюджетное финансирование).

По сравнению с данными на IV квартал прошлого года общие доходы ЕР выросли на 200 млн руб., КПРФ — снизились на 1,3 млрд руб., ЛДПР — на 600 млн, СР — на 20 млн, притом что уровень государственной поддержки остался таким же.

Самые крупные траты партий связаны с содержанием руководящих органов.

«Единая Россия» за год потратила на это рекордную сумму — 1,052 млрд руб. Другие партии потратили значительно меньше: КПРФ — 375,2 млн руб., «Справедливая Россия» — 133,5 млн руб., ЛДПР — 98,7 млн руб.

Траты «Единой России» на эти цели заметно возросли в последнем квартале 2019 года и составили 307 млн руб. В предыдущих кварталах сумма по этой статье расходов колебалась в пределах от 203 млн до 285 млн руб.

Источник в партии объясняет возросшие расходы на руководящие органы «традиционным усилением» партии в преддверии кампании по выборам в Госдуму в 2021 году. Напомним, после съезда был создан проектный офис в структуре исполкома партии по подготовке предвыборной кампании 2021 года.

Крупные суммы партии тратили в прошлом году и на пропагандистскую деятельность.

«Единая Россия» потратила на эти цели 450 млн руб., ЛДПР — 508,5 млн руб., КПРФ — 79,6 млн руб., СР — 51,7 млн руб. КПРФ также единственная среди всех партий оплачивала содержание СМИ и издательств: за прошлый год на эти цели ушло 173,5 млн руб.

Руководитель Политической экспертной группы Константин Калачев считает, что содержание партийной верхушки ЕР увеличивается, потому что «работать за идею в партии власти желающих меньше, чем в оппозиции».

Директор Центра политологических исследований Финансового университета при правительстве РФ Павел Салин полагает, что оппозиционные думские партии зарабатывают все меньше, потому что с каждым годом все меньше могут дать гарантий своим спонсорам на их победу на выборах: «Договорится спонсор с КПРФ о чем-то, а потом раз — и административный ресурс ограничивает его участие в избирательной кампании».

Рост же поступлений в «Единую Россию» может быть обусловлен, наоборот, большими шансами на выборах для представителей бизнеса.

Увеличение же расходов правящей партии на руководящие органы к концу года, допускает господин Салин, может быть связано с выплатой премий, как это происходит в бизнес-структурах: «Это могут быть деньги за достижение определенных результатов на выборах в сентябре — как раз последний квартал».

По мнению Павла Салина, высокие затраты ЛДПР на пропаганду могут быть связаны с тем, что партия, как большая корпорация, покупает медийный ресурс напрямую. Расходы КПРФ могут быть ниже за счет широкой региональной сети активистов, которые работают за идею или совсем небольшие деньги. «Реальные траты на пропаганду вряд ли отображаются в финансовой отчетности, поскольку в этой сфере много серых схем»,— резюмирует господин Салин.

Всего сведения о доходах и расходах представили 50 партий из 53 зарегистрированных Минюстом. В мае ЦИК опубликует сводный годовой отчет доходов и расходов политических партий. Его данные могут отличаться от нынешних в связи с учетом поступления членских взносов, доходов от предпринимательской деятельности или расходов на содержание региональных отделений.

Россия и мир
Прямой разговор 

Президенты России и Турции нашли решение идлибского кризиса 
Переговоры Владимира Путина и Реджепа Тайипа Эрдогана продолжались около шести часов - дольше запланированного. Ситуация в Идлибской зоне настолько обострилась, что прямой личный разговор был просто необходим. Главы государств решили поговорить о возможных способах урегулирования, причем сначала - тет-а-тет.

Три часа главы государств говорили вдвоем, затем пригласили представителей делегаций - так предложил Эрдоган. В составе турецкой делегации прибыли глава МИД, министр обороны, министр казначейства и финансов и руководитель национальной разведки. Еще в середине дня было непонятно, удастся ли договориться, выйдут ли лидеры сделать заявления для прессы. Ближе к концу переговоров стало ясно: выйдут. У Москвы и Анкары могут быть разные подходы и разные оценки, но в критические моменты лидерам всегда удавалось найти точки соприкосновения.

Переговоры были непростые, но закончились позитивно, заявил Владимир Путин, отметив, что это уже третья встреча с Реджепом Тайипом Эрдоганом в этом году. Такой тесный личный контакт позволяет решать самые сложные вопросы.

Бандформирования в Идлибе с начала года резко нарастили активность, продолжались атаки радикалов и на российскую базу Хмеймим, констатировал Путин. С начала года на Хмеймим было 15 нападений, 1 марта была очередная попытка поразить ее из реактивных систем залпового огня. И каждый раз в режиме реального времени об этом информировали турецких партнеров. "Боевикам удалось спровоцировать продолжение боевых действий. Есть потери и среди турецких военнослужащих", - сказал российский президент и выразил соболезнования.

"Мы не всегда согласны с нашими турецкими партнерами в оценках происходящего в Сирии, но каждый раз в критические моменты удавалось находить точки соприкосновения, выходить на приемлемые решения. Так произошло и в этот раз", - констатировал Путин. Подтверждена также заинтересованность в продолжении совместной работы в рамках Астанинского формата.

Встрече предшествовала большая работа, интенсивные межведомственные консультации, отметил президент РФ и сообщил: был согласован документ, в котором изложены решения, выработанные с Эрдоганом в ходе более чем шестичасовых консультаций. "Мы исходим из принципов сохранения суверенитета и территориальной целостности Сирии. Убеждены также, что нельзя допустить ослабления борьбы с международным терроризмом", - сказал он. Путин надеется, что эти договоренности послужат хорошей основой для прекращения боевых действий в Идлибской зоне, позволят прекратить страдания мирного населения и разрастание гуманитарного кризиса, создадут условия для мирного процесса в Сирии.

Москва и Анкара исходят из принципа территориальной целостности Сирии

"Меня радует вновь наша встреча", - признался Эрдоган, отметив, что с Путиным они говорили искренне. "Турецко-российские отношения уходят глубоко корнями в историю... И наше самое большое желание - продолжить сотрудничество на основе взаимоуважения", - заметил он и пригласил российского коллегу в Турцию отметить столетие со дня установления дипломатических отношений.

Турецкий лидер напомнил, что после сочинского меморандума в Идлибе воцарилась относительная стабильность. Но с мая начались нападения на мирное население, что нарушило этот договор, и ответственность лежит на сирийском режиме, считает он. Эрдогану непонятно, как можно считать четыре миллиона жителей региона террористами и бомбить их. "Это неприемлемо", - сказал он, снова подчеркнув "жестокую позицию режима". В итоге у турецких границ оказались около 1,5 миллиона мирных жителей - беженцев. "Турция не будет стоять сложа руки", - объяснил он.

"Некоторое время назад мы с Россией достигли соглашения отправить подкрепление для стабилизации региона", - сообщил Эрдоган. Необходимо было образовать новый статус в Идлибе, и сегодня это подробно обсудили, добавил он. "Наша задача - еще больше не усугублять гуманитарную ситуацию в регионе", - заметил турецкий лидер. А также обеспечить возвращение беженцев домой. "Турция оставляет за собой право ответить на нападение со стороны режима своими силами", - предупредил он. "И мы с моим дорогим другом будем в контакте", - заверил Эрдоган.

"Продолжим работу по принципу территориальной целостности и политического единства Сирии", - сказал президент Турции. "Единственный ключ для разрешения вопроса - устойчивый мир и стабильность в рамках Женевского переговорного процесса", - заключил он.

Дополнительный протокол к меморандуму по стабилизации обстановки в Идлибской зоне деэскалации на русском языке зачитал глава МИД России Сергей Лавров. Там говорится, что Россия и Турция привержены суверенитету, независимости и территориальной целостности Сирии, а также борьбе с терроризмом. Но угроза гражданским лицам и инфраструктуре не может быть оправдана никакими предлогами, и сирийский конфликт не может иметь военного решения. Также в документе подчеркнута важность предотвращения ухудшения гуманитарного положения и защиты гражданских лиц без каких-либо предварительных условий и дискриминации.

Удалось договориться по трем основным пунктам:

1) прекратить все боевые действия по существующей линии соприкосновения в Идлибской зоне деэскалации в полночь с 5 на 6 марта;

2) обеспечить коридор безопасности шесть километров к северу и шесть километров к югу от трассы М4, конкретные параметры в течение недели согласуют министерства обороны;

3) 15 марта начать совместное патрулирование по трассе М4 от населенного пункта Трумба до поселения Айн эль-Хабр. Документ подписан министрами обороны двух стран.

Новости из регионов

Топ-10 событий недели в регионах России.
10. Муки совести, или Конец карьеры

ДФО. Вице-спикер Народного Хурала Баир Жамбалов решил окончательно распрощаться с политической карьерой

Теперь уже бывший вице-спикер Народного Хурала на этой неделе написал заявление об отставке. Рассмотрят его, впрочем, только в апреле.

Причиной ухода Жамбалова с поста стало резонансное ДТП, которое произошло на новогодних праздниках. Друг Жамбалова Галуст Пилосян позаимствовал машину политика – и на ней сбил 17-летнюю девушку. Сначала он скрылся с места происшествия, однако вскоре пришел с повинной. В произошедшем все еще разбираются следователи: как утверждают некоторые источники, Пилосян мог попросту взять на себя вину депутата.

«Сразу было понятно, что добровольная отставка Жамбалова означает конец его политической карьеры. Он или чувствует какую-то вину – и с этим тогда должны разбираться следователи. Или же он не имеет политической воли, чтобы отстаивать свою правоту. Тогда ему просто не место в политике», – считает политолог Даниил Ермилов.

9. Какой портрет, какой пейзаж, или Плюсик к карме министра

УрФО. Екатеринбург рассчитывает на федеральные деньги, чтобы достроить «Эрмитаж-Урал»

Екатеринбург на этой неделе посетила новый министр культуры РФ Ольга Любимова. Ей показали одну из самых значимых для города строек – «Эрмитаж-Урал». На встрече главе минкульта сообщили, что проекту не хватает 200 млн рублей на спецоборудование для поддержания температурного режима. Тем самым и областные и городские власти намекнули, что не прочь получить поддержку из Москвы. Министр лишь сухо ответила, что «нужно уточниться» по деньгам. Так что сейчас местные чиновники находятся в небольшом напряжении: вроде и сумма не запредельная – можно помочь, но и отказ в финансировании также не исключен.

«Я думаю, что это не великие деньги, а проект значимый и интересный. Кроме того, новому министру необходимо демонстрировать быстрые достижения, а «Эрмитаж-Урал» находится в высокой степени готовности и выделение необходимого финансирования сможет стать небольшим, но не лишним плюсом к персональной карме министра», – считает екатеринбургский политолог Александр Пирогов.

8. Шаткое кресло, или Третий глава за месяц

ПФО. Администрацию Астрахани возглавила Мария Пермякова

Это третье назначение за месяц. В феврале мэром был еще Радик Харисов, затем он ушел в отставку, его место с приставкой врио заняла Эльвира Мурахданова, однако ушла буквально через три дня по собственному желанию, чем вызвала удивление у политологов. Депутат Госдумы Олег Шеин считает избрание Марии Пермяковой врио главы оптимальным решением.

«Система управления Астраханью разрушена: за восемь лет сменилось восемь градоначальников. При такой скорости смены руководителей никакой системы управления просто быть не может. Пермякова на сегодняшний момент оптимальный вариант, но мы видим, что сама действующая модель выборов порочна и неэффективна. Думаю, что пока нет решения, как будет дальше развиваться ситуация, как и нет решения по судьбе самой Пермяковой. Есть два сценария. Первый – срочно провести конкурс и назначить нового управленца, но, на мой взгляд, логичнее второй сценарий – выбирать сити-менеджера после выборов гордумы. Этот человек должен быть назначен новым составом, дабы избежать конфликтов. Позиция «Справедливой России» была изначально за Пермякову, поскольку, на мой взгляд, именно она по профессиональным качествам отвечает тем требованиям, которые предъявляет эта должность, – прокомментировал Олег Шеин.

7. С мусором на выход, или Копейск мятежный

УрФО. Копейск выходит из челябинского кластера обращения с отходами

Город Копейск с населением 150 тысяч человек может быть выведен из челябинского кластера по обращению с отходами. Местные власти и общественники прорабатывают этот вопрос с правительством региона и регоператором, Центром коммунального сервиса. Ему на смену может прийти местная компания, владельцы которой обещают снизить тариф для населения, а мусор вывозить не в Полетаево, как сейчас, а на городской полигон, там его сортировать и отправлять на переработку в Челябинск. Словом, Копейск собирается создать собственный кластер.

«Зашел новый перевозчик с 1 марта, гарантировал раздельный сбор мусора, тем не менее население стало наблюдать, как это будет выполняться. Раздельного сбора и вывоза не стало вообще, сортировки на полетаевском полигоне не предусмотрено вообще, будет просто захоранивание отходов. Нас такое положение не устраивает. Написали обращение в УФАС», – прокомментировала одна из инициаторов выхода из Челябинского кластера.

6. Кадровая мозаика, или Во имя региона

ПФО. В правительстве Нижегородской области произошли существенные кадровые перестановки

На пустовавший два года пост ответственного за внутреннюю политику назначен Андрей Гнеушев, коренной нижегородец. До этого он занимал кресло министра по социальной политике.

Вместо него назначен Давид Мелик-Гусейнов. Его главная задача– исполнение нацпроектов «Здравоохранение», «Демография» и «Образование». Несмотря на то, что часть карьеры Мелик-Гусейнов посвятил творчеству, был капитаном команды КВН «Сборная Пятигорска», у него хватает компетенций. Ранее он руководил НИИ организации здравоохранения и медицинского менеджмента департамента здравоохранения Москвы, является одним из авторов нацпроекта «Здравоохранение».

Назначен заместителем Никитина Андрей Саносян. В зоне его ответственности министерство промышленности, министерство сельского хозяйства и департамент лесного хозяйства. Ранее он руководил АНО «НОЦ Нижегородской области».

Готовить празднование 800-летия Нижнего Новгорода будет Олег Беркович, его назначили зампредседателя правительства. Беркович руководил АНО «Проектный офис «Стратегии развития Нижегородской области», в его активе два успешных медийных проекта – «Инновация» и «Стрелка». Это закономерно, считает глава аналитического центра «Политген» Ярослав Игнатовский.

«Напомню, что в этом году состоятся выборы в горсовет Нижнего Новгорода. Согласно одобренному законопроекту губернатора, выборы в него теперь будут проходить только по одномандатным округам. При помощи такого хода, а также налаживания работы в целом по региону, губернатор будет наращивать популярность. К тому же стоит задача нарастить работу по нацпроектам, а также продолжать выводить регион на новый уровень».

5. Странные формулировки, или Фейковый депутат

ЮФО. Помощница депутата Госдумы подозревается в хищении почти ста миллионов рублей

Появилась информация, что якобы бывшая помощница депутата Госдумы, экс-мэра Краснодара Владимира Евланова подозревается в хищении почти ста миллионов рублей. Об этом стало известно из судебного приговора застройщикам кооперативов в Краснодаре и Динском районе. Подозреваемая должна была решать проблемы обманутых дольщиков, однако теперь ее обвиняют в мошенничестве вместе с другими фигурантами. Сам Владимир Евланов был удивлен формулировке о помощнице, хотя и знал ее. Дело в том, что подозреваемая Светлана Гонтарь была членом рабочей группы по решению проблем обманутых дольщиков, которую возглавлял Владимир Евланов.
«Она никогда не была моим помощником. Я могу это подтвердить справкой, документами. Вся информация, которая идет по этому поводу, неправильная. Ее, возможно, воспринимали дольщики как мою помощницу, я не знаю, как она им представлялась. Сотрудничество с ней было временное, в рамках становления группы по обманутым дольщикам в 2017 году. Рабочая группа была сформирована из участников долевого строительства и работала на благо дольщиков. Как только мы узнали на одном из мероприятий от самих же дольщиков, что она может быть причастна к совершению преступления, сразу исключили ее из участников группы. Светлана Гонтарь никогда не являлась официальным лицом и не имела право представляться как мой помощник», – прокомментировал Владимир Евланов.

4. Игра ва-банк, или Политическое шоу

УрФО. Глава крупнейшего района Екатеринбурга превращает свою отставку в политическое шоу

Глава Орджоникидзевского района Екатеринбурга Роман Кравченко открыто вступил в конфликт градоначальника Александра Высокинского и председателя городской думы Игоря Володина. Известно, что Кравченко, как и Володин, является выходцем из МВД. Судя по сайтам думы и администрации, префект и спикер встречаются чуть ли не ежедневно.

В последнее время городская администрация критиковала районную из-за плохой уборки снега: было уволено руководство дорожно-эксплуатационного управления, на праздниках Высокинский пообещал лично осмотреть крупнейший район города. На этом фоне Кравченко публично заявил, что градоначальник намерен лишить его должности из-за своего конфликта с Володиным. Спикер также выступил в защиту давнего протеже, пообещав вызвать Высокинского в думу в случае его увольнения.

«Вероятнее всего, Кравченко не сомневается в своей отставке и поэтому «идет ва-банк», – объяснил корреспонденту «ФедералПресс» руководитель экспертного клуба Екатеринбурга, директор Института системных политических исследований и гуманитарных проектов Анатолий Гагарин. Дальнейшая карьера префекта полностью зависит от его покровителя, считает политолог: «Он по большому счету креатура Володина, так что все будет зависеть от того, насколько Володин сможет сохранить себя в нынешнем качестве. Сумеет ли спикер сохранить себя и своих приверженцев – это еще вопрос».

3. Недолго музыка играла, или Не женское дело

СФО. Новосибирские феминистки потребовали запретить концерт вокалиста Rammstein Тилля Линдеманна

В адрес мэра Новосибирска Анатолия Локтя направлено обращение о недопустимости проведения здесь концерта Тилля Линдеманна, вокалиста группы Rammstein. Немецкий исполнитель должен выступить в городе 17 марта.

Авторы заявления – участники трех феминистских организаций. Претензии к музыканту связаны с его видеоклипом порнографического содержания с участием российских фанаток.
Это уже второе обращение о необходимости запретить выступления Линдеманна в Новосибирске. Ранее обращение к Анатолию Локтю направил местный активист Роман Котик, аргументировав тем, что «в преддверии празднования 75-летия победы над фашистской Германией немецкий исполнитель гастролирует по земле, за которую сражались наши деды».

«Довольно часто поступают обращения по тому или иному концертному выступлению или спектаклю. Но в рамках полномочий у нас нет решающего голоса. Я не могу никому ничего запретить. Я могу высказать личное мнение. Я по-человечески понимаю, что это унижение наших девушек, и мне это тоже не нравится. Но все-таки каждый должен работать в рамках своих полномочий, а регулировать эту деятельность полномочий у мэрии нет никаких», – прокомментировал глава Новосибирска Анатолий Локоть.

2. Если долго-долго-долго, или Искусство держать баланс

СФО. Хакасия привлекла 1,7 млрд рублей бюджетного кредита

Бюджетный кредит республике был предоставлен после вмешательства полномочного представителя президента в СФО Сергея Меняйло. Деньги будут направлены, в частности, на разблокировку муниципальных счетов – в республике заблокированы счета образовательных учреждений в 64 муниципальных образованиях из 99. Другие направления финансирования – выплата пенсий и погашение долгов за электроэнергию. Тем не менее на балансировку республиканского бюджета все еще требуется до 10,5 млрд рублей.

«Региону очень нужна федеральная помощь. Насколько известно, сейчас речь идет уже больше чем о финансировании отдельных социальных и культурных объектов – есть риск задержки зарплаты в марте-апреле. А в нынешнее время существование региона, где задерживается зарплата,– вопиющий случай. Конечно, Федерация придет на помощь, потому что бросать регион на произвол судьбы неправильно. Но последствием этого будет серьезный разбор полетов: как так вышло, что власти республики не смогли сбалансировать бюджет и выполнить свои обязательства», – прокомментировал руководитель Лаборатории социальных исследований Института региональных проблем Петр Кирьян.

1. То ли еще будет, или Когда дом не крепость

ПФО. Вечером 3 марта в Самаре обрушилось здание, признанное аварийным в 2011 году

Часть стены упала на стоящий рядом одноэтажный частный дом, в котором находилось 12 человек, в том числе маленькие дети. В результате тяжкие травмы получила 50-летняя женщина, остальные отделались легким испугом. Александр Хинштейн, депутат Государственной думы РФ, считает, что в дальнейшем такие ЧП могут случаться чаще.

«Очевидно, что средств, которые сейчас есть в региональном и городском бюджетах, недостаточно, чтобы, с одной стороны, сохранить историческое наследие, а с другой – отреставрировать или восстановить старые дома. И действительно, на территории старого города, исторического центра (уверен, что и в других регионах так же), счет домов, находящихся де-юре и де-факто в аварийном состоянии или состоянии ЧС, идет на десятки.
Что касается застройки исторического центра высотными домами, отношусь к этому отрицательно. Во-первых, потому что уничтожается идентичность города, во-вторых, это напрямую противоречит установленным ограничениям. Мы поэтому и добивались присвоения статуса исторического поселения, потому что должна быть четко зафиксирована невозможность отклонения от предельных параметров по высотности и плоскости застройки. На протяжении длительного времени застройщики уничтожали старый город, при этом не вкладываясь ни в инфраструктуру, ни в коммуникации. Проблемы старого города – не только старые и аварийные дома, но и ветхие коммуникации, которые не позволяют заниматься системной реновацией. Ситуации с обрушением домов, к сожалению, будут происходить и дальше»

Весь спектр мнений

Общественное мнение
 Почти 40% россиян считают, что люди у власти озабочены только своими доходами

Но доля тех, кто ощущает заботу власти о благе народа, выросла за семь лет почти втрое

У власти стоят люди, озабоченные только своими привилегиями и доходами, считают 39% россиян. Это следует из данных «Левада-центра». По мнению 32% опрошенных, главное для этих людей – сама власть. И лишь на 3-м месте ответ «это люди, которые заботятся о благе народа» (29%). Но если по первым двум позициям мнение респондентов с 2013 г. почти не изменилось, то доля россиян, выбравших третий вариант, возросла почти втрое. Выросла и доля тех, кто считает людей у власти «знающими специалистами» (с 18 до 27%).

При этом за последние 1,5 года россиян стала еще меньше интересовать политика: если в 2018 г. таких было 18%, то сейчас – лишь 13%. Доля тех, кому политика совсем или почти не интересна, осталась примерно той же (48%).

У россиян выделяются три установки, поясняет директор «Левада-центра» Лев Гудков: «Первая – старая советская с представлением о заботливой власти. Вторая – все больше утверждающийся тезис о том, что у власти находятся управленцы и технократы. И третья – резко критические представления о власти как коррумпированной и эгоистичной. Все три установки не очень выражены и довольно текучи». Советское представление характерно для людей с периферии, малообразованных и старшего возраста, а самое критичное, наоборот, для активных, образованных и москвичей, продолжает социолог: «Тиражируемое СМИ представление, что к власти пришли управленцы и идеологически нейтральные функционеры, характерно для всех демографических групп, и это эффект пропаганды». Замеров по этому вопросу после присоединения Крыма не было, а опрос 2013 г. прошел на спаде протестных акций и при резком недовольстве властью, отмечает Гудков: «Поэтому еще остается инерция крымской консолидации, но негатив все же преобладает». При этом интерес к политике снижается: люди понимают, что являются пассивными наблюдателями, а выразить недовольство происходящим не могут, добавляет социолог.

У большей части населения настроения вернулись к 2013 г. с высокой критичностью к власти, но крымский эффект 2014 г. остается – сильно увеличившееся тогда ядро сторонников власти снизилось, но остается на уровне 30%, говорит политолог Алексей Макаркин: «Крым дал сильную эмоцию, часть ее ушла, но у кого-то она остается – это люди старшего возраста, для которых важна тема СССР. И если общество в целом больше не хочет жить в ситуации осажденной крепости, то пожилым, даже если у них есть претензии к власти, комфортнее жить в условиях психологической мобилизации. Так они ощущают свою связь с властью». Политика же таких людей не интересует, для них все, что делает власть, не политика, поясняет эксперт: «Они разделяют политическое и государственное и исходят из того, что власть думает за них».

Интервью
Серия интервью: 20 вопросов Владимиру Путина

ПУТИН О РЕЗОНАНСНЫХ ДЕЛАХ, РОСГВАРДИИ И РАЗГОНАХ МИТИНГОВ

Андрей Ванденко

Когда Вы звонили последний раз судьям?

Владимир Путин

?

Андрей Ванденко

Судьям когда Вы в последний раз звонили?

Владимир Путин

Судьям я вообще не звоню никогда. С судьями я встречаюсь время от времени, с моими бывшими однокурсниками по университету. Там много судей.

Андрей Ванденко

А те, которые при должности?

Владимир Путин

Есть люди, которые при должности. Но я с ними встречаюсь не как с судьями, а как с соучениками, универсантами.

Андрей Ванденко

С кем?

Владимир Путин

Как со своими универсантами.

Андрей Ванденко

А есть такое слово?

Владимир Путин

Ну вот я его придумал, будем считать.

Андрей Ванденко

Знаете, какое самое резонансное дело 2019 года?

Владимир Путин

Нет.

Андрей Ванденко

Иван Голунов.

Владимир Путин

Ну да, слышал.

Андрей Ванденко

И оно резонансным стало в том числе потому, что активная часть общества оказалась недовольна тем, как поступили с этим молодым человеком, журналистом.

Владимир Путин

Чего ж хорошего, конечно.

Андрей Ванденко

Так бы его тоже, как Вы говорите, побрили бы, скорее всего.

Владимир Путин

Да, но этого не случилось.

Андрей Ванденко

Не случилось, потому что люди вмешались.

Владимир Путин

Ну хорошо, очень хорошо.

Андрей Ванденко

Это единственный способ воздействия на правосудие?

Владимир Путин

Вы понимаете, что я хочу сказать. Вмешательство людей сегодня...

Андрей Ванденко

Да...

Владимир Путин

...в сегодняшней России имеет значение. Это уже хорошо. Там, по-моему, сейчас…

Андрей Ванденко

Пять человек задержано…

Владимир Путин

Ну, ситуация развивается просто, работают правоохранительные органы.

Андрей Ванденко

Хотелось бы найти заказчиков этой истории.

Владимир Путин

Кто-то уволен, кто-то сейчас задержан. Вы хотите, чтобы выбивали какие-либо признания или бы получали естественным путём в рамках действующего закона? Наверное, второе предпочтительнее. Это требует времени. Здесь как раз не нужна никакая суета и спешка.

Андрей Ванденко

Константина Котова тоже. Дело его пересматривается, Конституционный суд распорядился. После того как к Вам обратились, персонально обратились с этим вопросом, после пресс-конференции процесс пошёл. То есть получается, что всё-таки личное участие президента, ручное управление имеет значение.

Владимир Путин

Получается так, что президент, будучи гарантом конституции, имеет на это право и должен реагировать на вопросы подобного рода, что и происходит на практике.

Андрей Ванденко

Понимаете, получается по факту… Я вот сейчас вам скажу: оправдательные приговоры в 18-м году — 0,23%.

Владимир Путин

Вы знаете, сколько у нас в начале 2000-х было тюремного населения?

Андрей Ванденко

Не знаю.

Владимир Путин

Оно уменьшилось ровно в два раза.

Андрей Ванденко

Тюремное население — это те, кто сидят?

Владимир Путин

Кто сидит. Ровно в два раза уменьшилось. Так незаметно, спокойно. Это такое революционное событие на самом деле. Это происходит постепенно, в результате принятия различных решений, либерализующих ответственность гражданина, который совершил незначительное правонарушение либо впервые, и так далее. В два раза уменьшилось.

Андрей Ванденко

Вы прекрасно знаете, не мне Вам объяснять, что есть какие-то резонансные истории, да?

Владимир Путин

Бывает!

Андрей Ванденко

Которые отражаются просто по одному факту...

Владимир Путин

Я понимаю...

Андрей Ванденко

...судят обо всём.

Владимир Путин

Я понимаю…

Андрей Ванденко

Дело Серебренникова, например. Ну сколько уже, ну сколько можно? И Вы сейчас опять скажете: это дело суда. Уже там подписывались и расписывались.

Владимир Путин

Кто подписывался и расписывался?

Андрей Ванденко

Ну кто, люди, которые имеют вес в обществе, с именем, за него.

Владимир Путин

Андрей, ну послушайте меня! Люди, которые имеют вес в обществе, их мнение важно. Я думаю, что суд учитывает мнение уважаемых людей. Но всё-таки он должен принимать решение не на основе их мнения, а на основе закона и своего правосознания.

Андрей Ванденко

Не менее резонансная история была с этими летними выступлениями в Москве…

Владимир Путин

Ну да.

Андрей Ванденко

Когда бутылка...

Владимир Путин

Каждый может…

Андрей Ванденко

...которая в Вашей интерпретации превратилась уже сразу во что-то… Ну бросили бутылку. Вы параллель проводите сразу там с Парижем, Гонконгом.

Владимир Путин

Нельзя допускать! Сегодня бутылку бросил, завтра стулом запустит, а потом машины будут громить. Нельзя этого допускать, нельзя распускаться. В рамках закона.

Андрей Ванденко

Ну тоже, ну и Росгвардия, что ж они у нас такие ранимые, трепетные?

Владимир Путин

Они и ранимые, и трепетные, они выполняют свой долг. И должны это делать. И больше того, они здесь вот с демонстрантами занимаются, а завтра под пули пойдут, и они принимают участие в боевых операциях. А кто-то там в интернете распространяет информацию о том, что нужно убивать их детей. Это что такое? Это в отношении людей, которые под пули лезут, если Родина прикажет, для защиты интересов государства, общества и конкретных наших граждан? Это можно, знаете, как разбалансировать ситуацию в стране, мало не покажется, с этим не шутят.

Андрей Ванденко

Но когда дубинкой молотят, тоже граждан, знаете...

Владимир Путин

А дубинкой просто так никто не молотит, если...

Андрей Ванденко

Ну Владимир Владимирович...

Владимир Путин

Нет, послушайте меня. Если люди действуют в рамках действующих процедур, правил и законов, кто же будет махать дубинкой? Наоборот, защищать должны.

Андрей Ванденко

Посмотрите видео…

Владимир Путин

Да, я верю…

Андрей Ванденко

Как женщине под рёбра, а потом не находят, кто это, где он, что он…

Владимир Путин

Речь наверняка идёт о так называемых несанкционированных акциях.

Андрей Ванденко

Да.

Владимир Путин

Ну вот. Получайте санкцию, идите и высказывайте свою точку зрения. Ведь понимаете, вот интернет, средства массовой информации, в том числе оппозиционные. Они же придут, где бы вы ни были, вот где бы вы ни были, куда бы вы ни пришли, где бы вы ни собрались, чтобы высказать своё недовольство действующей властью, ведь с помощью интернета и с помощью средств информации это будет доведено до миллионов. Так?

Андрей Ванденко

Так.

Владимир Путин

А зачем же перекрывать уличное движение? Чтобы спровоцировать действия силовых структур, чтобы они помахали дубинками. И потом, чтобы Вы меня об этом спросили. В этом смысл! Другого смысла нет! Показать, что они такие вот герои и они с таким же рвением будут защищать интересы граждан, если они пройдут в органы власти управления. Ругать власть для того, чтобы убедить избирателя в том, что это именно те люди, которые нужны, недостаточно. Нужно обязательно предъявить позитивную программу.

Андрей Ванденко

Как там… На то и кот, чтобы мыши не дремали.

Владимир Путин

Правильно. Это хорошо, но этого недостаточно, чтобы эффективно развивать страну.

***
ПУТИН ОБ УТЕЧКЕ МОЗГОВ И СИЛИКОНОВОЙ ДОЛИНЕ

Андрей Ванденко

Почему Вы не спрашиваете, что у меня в руках?

Владимир Путин

Айпад, я так понимаю?

Андрей Ванденко

О! Мы решили проверить популярные запросы на фамилию Путин.

Владимир Путин

Хорошо.

Андрей Ванденко

Как Вы думаете, какие вопросы интересуют народонаселение?

Владимир Путин

Не знаю.

Андрей Ванденко

Смотрите.

Владимир Путин

Давайте.

Андрей Ванденко

Можем вслух.

Владимир Путин

Да, «Путин биография», «Путин инстаграм», «Путин Грузия», «Путин пресс-конференция 2019», «Путин в молодости», «Путин Польша», «Путин семья и друзья», «Путин возраст», «Путин уволил генералов сегодня», «Путин Северный поток», «Путин Зеленский», «Путин двойник доказательства».

Андрей Ванденко

Мне вот последнее нравится: «Путин двойник доказательства». Вы настоящий?

Владимир Путин

Да.

Андрей Ванденко

А двойник есть?

Владимир Путин

Нет.

Андрей Ванденко

И не было?

Владимир Путин

Нет.

Андрей Ванденко

А тема вообще возникала когда-нибудь такая?

Владимир Путин

Возникала.

Андрей Ванденко

И?

Владимир Путин

Ну, я отказался от двойников. Это было в самые тяжёлые времена борьбы с терроризмом.

Андрей Ванденко

То есть начало нулевых?

Владимир Путин

Да.

Андрей Ванденко

Чтобы просто дублёр ехал там, где стрёмно, для…

Владимир Путин

Ну, ехал, появлялся там.

Андрей Ванденко

То есть нет?

Владимир Путин

Нет.

Андрей Ванденко

Тогда теперь работаем по повестке другой. Едем дальше. «Цифра», искусственный интеллект. Почему все мечтают уехать в Силиконовую долину, а не в Сколково?

Владимир Путин

Ну, во-первых, не все. У нас отток специалистов снизился. А вообще...

Андрей Ванденко

Сейчас скажу...

Владимир Путин

Ну хорошо, сейчас, я не сомневаюсь, что он есть. А вообще, люди ведь как рыбы: рыбы ищут, где глубже, а человек — где лучше, известная поговорка.

Андрей Ванденко

А государство?

Владимир Путин

Сейчас я скажу про государство. Но высококвалифицированная рабочая сила, так скажем, или высококлассные работники, они ищут места наилучшего применения своих знаний, способностей и умений. И там, где больше платят, туда и едут. Вот и всё. Государство должно создавать условия для того, чтобы привлекать высококлассных специалистов к нам. Есть два пути...

Андрей Ванденко

Так…

Владимир Путин

Это либо закрываться, как это было в…

Андрей Ванденко

Не пущать.

Владимир Путин

Хватать и не пущать, обременять какими-то дополнительными обязательствами. Скажем, человек получил высшее образование, значит, он не может уехать, должен работать здесь, сделать то-то и то-то либо вернуть деньги и так далее. Так предлагается сделать в сфере здравоохранения. Либо рынок труда…

Андрей Ванденко

В смысле, на себя?

Владимир Путин

Ну, вообще, если человек учился за государственные деньги, должен отработать или вернуть деньги. Ну вот, как одно из предложений.

Андрей Ванденко

И как Вам?

Владимир Путин

?

Андрей Ванденко

И как Вы к нему относитесь?

Владимир Путин

Ну, в целом возможный вариант. Это возможно. Если человек учится…

Андрей Ванденко

Такое крепостное право.

Владимир Путин

Почему? Ну если вы учитесь за собственные деньги, вы имеете право поехать куда угодно и где угодно работать, а если вы учитесь за счёт государства, особенно если целевым образом, допустим, регион за вас платит в надежде на то, что вы вернётесь...

Андрей Ванденко

Да, согласен.

Владимир Путин

Ну так это же справедливо тогда. Не хочешь работать там, не выполняешь условия контракта, ну, верни деньги тогда. Это по-честному. А второй путь — создавать условия, платить. Это, вы знаете, кажется так просто. В гражданской авиации начали платить, потому что нужны были иностранные специалисты, — сразу перекос на рынке труда, сказалось на военных лётчиках, и те с удовольствием уходят из армии, садятся в кресло второго пилота гражданской авиации. Значит, и здесь тоже. Всё равно надо думать над этим, надо повышать. Как мы это делаем? В том числе с помощью грантов. Мы сейчас выработали очень большую систему грантовой поддержки, и это касается не только IT, это касается высокотехнологичных сфер. И хорошо работает. Вот, наверное, Вы там заготовили, сколько уезжает, посмотрите, сколько приезжает. Пошёл поток приезда.

Андрей Ванденко

Уезжает ровно столько, сколько работает в Mail.ru, каждый год.

Владимир Путин

Может быть. Но и Mail.ru у нас тоже развивается, понимаете, «Яндекс» развивается.

Андрей Ванденко

То есть обновление ежегодно...

Владимир Путин

Послушайте, и «Яндекс» развивается. Ну не было вообще — теперь есть. И конкурируют хорошо, с крупными международными компаниями, с тем же Google конкурируют. Это ж тоже признак того, что развитие идёт. Невозможно всех удержать. Или не надо столько готовить. И так плохо, и так плохо. Но возврат есть, и желающих не так и мало. Я с ними же встречался, с получателями мегагрантов так называемых и просто грантов. Очень интересные люди, интересные ребята с хорошим опытом и работы у нас, и работы за границей. Многие реально хотят вернуться, и мы многих возвращаем сейчас. Создаём условия, лаборатории им делаем, отдельно создаём условия оплаты труда. И им, что очень интересно, меня, знаете, что порадовало, они хотят не просто сами работать, они хотят подтаскивать наших молодых людей, аспирантов, создавать из них научные и научно-производственные группы. И у них получается. В разных областях: генетика, биология, «цифра», искусственный интеллект, робототехника.

Андрей Ванденко

Ну то есть это не то, что «пусть едут, бабы ещё нарожают»?

Владимир Путин

Нет, что Вы, это вообще не наш подход. Но это сложный процесс, длительный.

Андрей Ванденко

Как Вы в принципе относитесь к тому, что появилось за последние 20 лет, я имею в виду от электромобилей до айфонов, смартфонов, всего прочего?

Владимир Путин

Это прогресс технический, его же невозможно остановить. И не надо. Мы не собираемся этого делать.

Андрей Ванденко

Вам комфортно? Пользуетесь?

Владимир Путин

Мне комфортно, потому что я этим ничем не пользуюсь. У меня есть другие возможности просто.

Андрей Ванденко

Я видел, Вы звонили моему тёзке, мальчику, который в Красной Поляне на лыжах катается по Вашему приглашению, и Вы звонили по смартфону.

Владимир Путин

Ну, я звоню...

Андрей Ванденко

Не понял, правда, что за модель, и как-то Вы его держали...

Владимир Путин

Ну, мне Ваш приятель Песков подсунул просто, я и позвонил. А так мне проще снять трубку специальной связи и мне найдут на любого абонента.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Взяли паузу: Минфин отреагировал на обвал рубля

Минфин сокращает заимствования из-за обвала рубля

Минфин может приостановить аукционы с облигациями федерального займа из-за высокой волатильности на рынках. Решения по их проведению будут приниматься с учетом рыночной конъюнктуры, отметили в министерстве. Сокращение заимствований можно компенсировать за счет иных источников финансирования. Один на один с «катастрофическим» обвалом цен на нефть из-за развала коалиции ОПЕК+ рубль не останется, пообещали в ведомстве.

Высокая волатильность на финансовых рынках может вынудить Министерство финансов РФ приостановить проведение аукционов с облигациями федерального займа (ОФЗ). Об этом говорится в сообщении на сайте ведомства.

«Решения о проведении аукционов по размещению ОФЗ будут приниматься с учетом рыночной конъюнктуры с целью содействия процессу стабилизации рыночной ситуации и недопущения избыточного давления на долговой рынок», – сообщает пресс-служба Минфина.

Отмечается, что план заимствований на 2020 год предполагает привлечение 1,7 трлн рублей на внутреннем рынке, а в общей сложности – 2,3 трлн рублей. Если заимствования будут сокращены до значений ниже запланированных цифр, то разницу можно будет компенсировать с помощью привлечения других источников финансирования дефицита бюджета.

В частности, отметили в министерстве, есть возможность задействовать остатки на едином счете федерального бюджета. Федеральное казначейство имеет на счетах в Банке России и кредитных организациях порядка 4,2 триллионов рублей.

Облигации федерального займа — рублевые облигации, выпускаемые Минфином РФ. Они являются купонными, — по ним предусмотрены процентные выплаты.

Если курс рубля будет продолжать падение и опустится ниже прогнозного уровня в 65,7 рублей за доллар США, то увеличение базовых нефтегазовых доходов федерального бюджета могут перенаправить – чтобы покрыть нехватку средств в случае приостановки аукционов.

Минфин отмечает, что отклонение курса национальной валют от прогнозного уровня на каждый рубль приводит к изменению базовых доходов федбюджета от продажи нефти и газа на 70 миллиардов рублей.

Один на один с «катастрофическим» обвалом цен на нефть из-за развала коалиции ОПЕК+ рубль не останется, пообещали в ведомстве.

Напомним, на Московской бирже торги сегодня не проводятся в связи с выходным. Однако на международных торгах Forex курс доллара США достиг отметки в 73,28 рублей, евро достигал 83,80 рублей. Цена барреля нефти Brent упала на 35,5%, достигнув $33,48, а цена бочки WTI рухнула на 38% – до $29,96.

Падение нефтяных цен вызвал срыв переговоров по сокращению нефтедобычи. Российская делегация выступала против продления соглашения ОПЕК+.

Россия и Саудовская Аравия, являющиеся основными участниками сделки по сокращению добычи нефти ОПЕК+, не смогли договориться о дальнейшем снижении производства из-за распространения коронавируса, передали агентства Bloomberg и  Reuters со ссылкой источники.

Вопрос обсуждался на заседании мониторингового комитета 4 марта. Саудовская Аравия предложила сократить добычу нефти на 1,5 млн баррелей в сутки. Россия считает подобные меры излишними. Незадолго до этого президент России Владимир Путин заявил, что российская сторона готова к активному взаимодействию с зарубежными партнерами на мировом рынке нефти. «Этот механизм, который мы создали вместе с другими ведущими нефтедобывающими странами, уже зарекомендовал себя как эффективный инструмент в обеспечении долгосрочной стабильности на глобальных энергетических рынках», — сказал он.

Российский министр финансов Антон Силуанов ранее заявлял, что «бюджет наш защищен», и даже при ценах на нефть в $30 за баррель России ничего не угрожает.

8 марта стало известно, что Саудовская Аравия намерена нарастить добычу нефти в апреле до 10 млн баррелей в сутки, чтобы оказать давление на Россию и другие страны. По данным источников Bloomberg, Эр-Рияд таким способом хочет заставить их возобновить переговоры со странами-членами ОПЕК. Согласно имеющейся информации, Саудовская Аравия в случае необходимости также может повысить добычу нефти до 12 млн баррелей в сутки. Кроме того, в субботу саудиты ввели массовые скидки к своим официальным продажным ценам на нефть.

В американском инвестиционном банке Goldman Sachs полагают, что цена барреля нефти может снизиться до $20 на из-за нестабильной ситуации на мировом нефтяном рынке. В докладе регулятора отмечается, что такой обвал цен решительным образом изменит прогнозы по рынкам нефти и газа.

Между тем, падение стоимости фьючерса на нефть в первые секунды открытия азиатских бирж свыше чем на 30% стало вторым по своим масштабам в истории после обвала в 1991 году во время войны в Персидском заливе, когда американцы разбомбили Ирак.

Полезная информация:

В опыт управленца
7 непростых уроков, которые осваивают самые успешные люди к 35 годам

Если вы чувствуете, что застряли в рутине на рабочем месте, в ваших отношениях или в жизни в целом, не волнуйтесь. Мы здесь, чтобы помочь вам продвинуться вперед в игре под названием «жизнь». Ниже мы собрали семь уроков, которые большинство успешных людей осваивают до 35 лет. Этим урокам не учат в школе, а сами они порой требуют времени на обдумывание. Но, если вы решите понять их сейчас, а не позже, это окажет влияние на вашу жизнь и карьеру, причем, возможно, довольно впечатляющее.

1. Просить совет – это нормально

Иногда мы позволяем нашему страху показаться неподготовленными или незнающими удержать нас от просьб о чужой помощи. Но этот секрет уже давно раскрыт: чаще всего окружающие люди тоже не имеют представления о том, что они делают. Не бойтесь обращаться за советом – будь то рабочее место, домашнее окружение или ваша жизнь в целом. Ищите человека, которым вы восхищаетесь, и просите о его помощи.

2. Находите время для одиночества

Вы постоянно делаете что-то для других: вашего партнера, ваших детей, ваших братьев и сестер, вашего начальника и так далее. Вы заслуживаете немного времени и на себя. Посвятите определенный день и время в течение недели, чтобы сделать то, что вы хотите сделать. Если это станет частью вашей еженедельной рутины, вы, скорее всего, действительно выполните ее. Отправляйтесь на пробежку, прочитайте последние публикации на своем любимом блоге, закажите еду на дом и устройте себе косметические процедуры. Делайте только то, что вам хочется делать.

3. Выбирайте, чему вы отдаете свою энергию

Вы наверняка слышали выражение «выбирай, за что сражаться». Это отличный жизненный совет. Ваше время и энергия ограничены, а некоторые вопросы просто не стоят таких трат. Примите для себя решение, за что вы будете бороться, а от чего вы готовы отступить. Идите на компромисс, когда это необходимо и приемлемо, и стойте на своем, когда речь идет о том, что имеет для вас огромное значение. Со временем то, за что вы хотите бороться, изменится.

4. Никогда, никогда не прекращайте учиться!

Некоторые люди верят, что обучение заканчивается в вузе, но это совсем не так. Вы должны продолжать учиться и расти в течение всей жизни. И это происходит во всех аспектах – на работе, дома, в отношениях и многом другом. Никогда не позволяйте своей жажде знания умереть. И не бойтесь учиться у других, так как они прошли через опыт, которого у вас нет, что всегда приносит новые жизненные уроки.

5. Поставьте цель выходить из зоны своего комфорта

Хотя придерживаться своей нормальной деятельности может быть легкой и не очень напряженной задачей, нет чувства лучше, чем делать что-то впервые. Позвольте себе чувствовать дискомфорт. Чувствовать дискомфорт – значит нести для себя рост и перемены, которые сохраняют нашу жизнь захватывающей. Вы никогда не узнаете, нравится ли вам что-то, пока вы это не попробуете!

6. Чувствуете, что топчетесь на месте? В ваших силах сдвинуться с мертвой точки
У всех нас бывают плохие дни на работе, но, если количество этих плохих дней перевешивает количество хороших, не заставляйте себя оставаться на месте. Если вы больше не чувствуете вызов, если вы потеряли ту страсть, которая раньше вела вас в офис каждый день, найдите ее заново в другом месте.

7. И напоследок: вы не можете угодить всем и сразу

Об этом уроке вам, скорее всего, придется напоминать себе часто. Скорее всего, пытаться сделать всех вокруг счастливее – это часть человеческой природы, но эта задача просто нереалистична. Самое большее, что вы можете сделать, это стараться изо всех сил, отдавать все свои усилия задачам и быть милыми с теми, с кем вы общаетесь. Все остальное лежит вне зоны вашего контроля.

Познавательный блок

Горизонты познания
11 эпидемий, изменивших ход человеческой истории, от Черной Смерти до ВИЧ/СПИДА – к (возможно) коронавирусу

Чума Юстиниана (541-750 н. э.)

Правлению Юстиниана I, императора Византийской империи в VI веке, помешала вспышка бубонной чумы. Сейчас эта пандемия известна как чума Юстиниана, и считается, что она унесла жизни от 30 до 50 миллионов человек, что, возможно, равняется примерно половине населения мира в то время.

Юстиниановская чума определенно случилась, но исследователи все еще изучают доказательства того, насколько плачевными были ее последствия 1500 лет назад.

Традиционное описание этой пандемии сводилось к тому, что торговля в значительной степени прекратилась и империя была ослаблена, что позволило другим цивилизациям отвоевать земли Византии на Ближнем Востоке, в Северной Африке и некоторых частях Азии. Поскольку Юстиниан руководил процессом воссоединения Восточной и Западной половин Римской империи, когда разразилась чума, ее даже обвинили в истинном конце той эпохи.

В конечном счете, мы знаем, как все закончилось: половина мира умерла, Римская Империя никогда не была объединена снова, а в мире начались темные века.

Черная Смерть (1347-1351)

Между 1347 и 1351 годами бубонная чума распространилась по всей Европе, убив около 25 миллионов человек. Европейскому населению потребовалось более 200 лет, чтобы вернуться к своему уровню до 1347 года. Она, вероятно, убила больше людей в Азии, особенно в Китае, где, как полагают, она возникла.

Другие результаты пандемии, известной позже как Черная смерть, были началом упадка рабовладельческого строя, так как погибло так много людей, что уровень жизни выживших фактически повысился. Рабочие имели больше возможностей для работы, увеличилась социальная мобильность, в то время как также существовал недолговечный мораторий на войну.

В культурном отношении катаклизм вызвал рост мистицизма, поскольку столь сильные страдания бросали вызов религиозному господству Римско-Католической Церкви. Реакция на эпидемию чумы также включала рост фанатизма и поиск козлов отпущения, причем все чаще имели место случаи обострения предрассудков и даже погромы меньшинств, включая евреев и ромов.

Оспа (15-17 века)

Европейцы привезли с собой целый ряд новых заболеваний, когда они впервые прибыли на континенты Америки в 1492 году. Одним из них была оспа – инфекционное заболевание, которое убивает около 30% инфицированных.

В течение этого периода оспа унесла жизни приблизительно 20 миллионов человек, почти 90% населения, в Северной и Южной Америке. Эта пандемия помогла европейцам колонизировать и освоить недавно освобожденные районы, навсегда изменив историю Америки, ее европейских завоевателей и мировой экономики.

Эксплуатация природных богатств «Нового Света» в виде серебра и золота из Латинской Америки, например, привела к массовой инфляции в пределах разросшейся Испанской империи. Великий экономический мыслитель Джон Мейнард Кейнс писал в 1930 году, что эта «ценовая революция» была решающим поворотным пунктом в формировании современного капитализма.

Холера (1817-1823)

Первая пандемия холеры началась в Джессоре, Индия, и распространилась на большую часть региона, а затем на соседние районы. Это была первая из 7 крупных эпидемий холеры, от которых погибли миллионы людей. Британский врач по имени Джон Сноу знал кое-что о том, как предотвратить его распространение, и в 1854 году остановил вспышку болезни, изолировав ее источник к определенному водяному насосу в лондонском районе Сохо.

Всемирная Организация Здравоохранения назвала холеру «забытой эпидемией» и заявила, что ее седьмая вспышка, начавшаяся в 1961 году, продолжается и по сей день. Согласно сообщениям, холера ежегодно поражает от 1,3 до 4 миллионов человек, при этом ежегодная смертность составляет от 21 000 до 143 000 человек.

Поскольку холера попадает в организм человека вместе с продуктами питания и водой, загрязненными определенными бактериями, она в подавляющем большинстве случаев наносит ущерб странам, страдающим от крайнего неравенства в благосостоянии и отсутствия социального развития. Холера продолжает изменять мир, нанося ущерб тем его частям, которые менее всего способны защитить себя, в то время как более богатые страны почти не беспокоятся об этом.

Испанский грипп, или H1N1 (1918-1919)

Испанский грипп, также известный как пандемия гриппа 1918 года, был вспышкой вируса H1N1, который заразил около 500 миллионов человек, или треть населения мира, в начале 20 века. Эта пандемия привела к гибели более 50 миллионов человек во всем мире.

На момент вспышки эпидемии Первая Мировая война подходила к концу, и государственные органы здравоохранения не имели или имели лишь несколько официальных протоколов для борьбы с вирусными пандемиями, что способствовало ее значительному воздействию.

В последующие годы исследования, направленные на понимание того, как возникла пандемия и как ее можно было предотвратить, привели к улучшению состояния общественного здравоохранения и помогли впоследствии ослабить воздействие аналогичных вспышек гриппоподобных вирусов.

Гонконгский грипп, или H3N2 (1968-1970)

Через пятьдесят лет после испанского гриппа по всему миру распространился еще один вирус гриппа-H3N2. По оценкам, число погибших в мире составляет около одного миллиона человек, около 100 000 из которых пришлось на США.

Пандемия 1968 года была третьей вспышкой гриппа, произошедшей в 20-м веке, две другие – испанский грипп в 1918 году и азиатская пандемия гриппа 1957 года. Считается, что вирус, ответственный за азиатский грипп, эволюционировал и вновь появился через 10 лет в ходе вспышки так называемого «Гонконгского гриппа».

Хотя эпидемия гриппа 1918 года и не была столь смертельной, H3N2 был исключительно заразен, причем 500 000 человек заразились в течение 2 недель после первого зарегистрированного случая в Гонконге. Эта пандемия помогла мировому сообществу здравоохранения понять жизненно важную роль вакцинации в предотвращении будущих вспышек заболевания.

ВИЧ/СПИД (1981 – настоящее время)

Первые известные случаи ВИЧ/СПИДа были зарегистрированы в 1981 году, но эта болезнь продолжает поражать и убивать людей и сегодня. С 1981 года вирусом ВИЧ было заражено 75 миллионов человек, и в результате этого умерло около 32 миллионов человек. В качестве заболевания, передаваемого половым путем, от которого нет лекарства, ВИЧ/СПИД является постоянной эпидемией, которая продолжает ежегодно затрагивать миллионы людей. Несмотря на отсутствие лекарства от СПИДа, антиретровирусные препараты могут контролировать ВИЧ и резко замедлять его прогресс, позволяя инфицированным прожить долгую жизнь.

Баскетбольная суперзвезда Мэджик Джонсон вошел в историю, когда он ушел из НБА в 1991 году, став самой известной знаменитостью, чтобы заявить публике о том, что он болен ВИЧ. Джонсон остается известным бизнесменом и был частью группы, которая приобрела бейсбольную команду Los Angeles Dodgers в 2012 году.

Негативное влияние ВИЧ/СПИДа на мировую экономику все еще изучается, особенно в Африке, на континенте, где отмечается наибольший процент случаев ВИЧ/СПИДа. В 1980-х и 90-х годах глобальное сообщество ЛГБТК стало громким и заметным беспрецедентным образом из-за непропорционального воздействия ВИЧ/СПИДа на его членов. Одним из первых мейнстрим-фильмов, посвященных ВИЧ/СПИДу и гомофобии, был удостоенный премии Американской киноакадемии фильм «Филадельфия», вышедший на экраны в 1993 году.

SARS (2002 – 2003) Атипичная пневмония

SARS, или тяжелый острый респираторный синдром, является заболеванием, вызванным одним из 7 коронавирусов, которые могут заразить человека. В 2003 году вспышка, возникшая в провинции Гуандун Китая, стала глобальной пандемией, поскольку она быстро распространилась в общей сложности на 26 стран, заразив чуть более 8000 человек и убив 774 из них.

Последствия пандемии атипичной пневмонии 2003 года были в значительной степени ограничены из-за интенсивных ответных мер в области общественного здравоохранения со стороны глобальных властей, включая введение карантина в затронутых районах и изоляцию инфицированных лиц. Ученые, изучающие новый коронавирус 2019 года, обнаружили, что его генетический состав на 86,9% идентичен вирусу SARS, и теперь чиновники сравнивают их, чтобы увидеть, могут ли правительства успешно повторить любую из процедур сдерживания с 2003 года.

Вспышка SARS повысила осведомленность о предотвращении передачи вирусных заболеваний, особенно в Гонконге, где с тех пор общественные поверхности регулярно дезинфицировались, а маски для лица стали обычным явлением.

Свиной грипп, или H1N1 (2009-2010)

Новая форма вируса гриппа появилась в 2009 году, заразив около 60,8 миллиона человек в США, при этом глобальная смертность составила от 151 700 до 575400 человек. Названный «свиным грипом», потому что он, как оказалось, перешел от свиней к людям при передаче, H1N1 отличался от типичных вспышек гриппа тем, что 80% смертей, произошедших вследствие заражения вирусом, пришлись на людей моложе 65 лет. Как правило, от 70 до 90% смертей от вспышек гриппа происходят среди лиц старше 65 лет.

H1N1 продемонстрировал, насколько быстро вирусная пандемия может распространиться в 21-м веке, указав, что для более быстрого реагирования мирового сообщества в будущем потребуются дополнительные препараты. Одним из основных наследий свиного гриппа, возможно, было то, как он подвергал постоянной уязвимости многие страны с передовыми системами здравоохранения к быстро распространяющейся вспышке гриппа.

Эбола (2014 - 2016)

Вирус Эбола, названный в честь реки, находящейся возле места начальной вспышки, был ограничен в своем диапазоне по сравнению с большинством современных пандемий, но невероятно смертоносен. Он начался в небольшой деревне в Гвинее в 2014 году и распространился на несколько соседних стран в Западной Африке. Вирус убил 11 325 из 28 600 инфицированных людей, причем большинство случаев заболевания произошло в Гвинее, Либерии и Сьерра-Леоне. Из 8 американцев, которые заразились лихорадкой Эбола, один умер, по данным CDC.

По оценкам, стоимость лихорадки Эбола составила в общей сложности 4,3 миллиарда долларов, при этом объем входящих инвестиций резко сократился в трех вышеуказанных странах. Как и «забытая эпидемия» холеры, Эбола больше всего опустошила страны, наименее подготовленные для защиты от нее.

Коронавирус, или COVID-19 (2019 - настоящее время)

Продолжающаяся вспышка нового коронавируса, который вызывает заболевание, известное как COVID-19, выявила уязвимость в ответах мирового сообщества на вспышки вирусов. По состоянию на 5 марта 2020 года число случаев заболевания во всем мире превысило 97 000, а число умерших превысило 3300 человек. Подавляющее большинство случаев заболевания приходится на Китай, хотя заболевание распространилось по меньшей мере на 86 других стран.

Оценки показывают, что коронавирус будет распространяться в основном по всему миру и в конечном итоге может заразить 40-70% мирового населения. Исследование Австралийского национального университета оценивает, что коронавирус вызовет миллионы смертей и зарегистрирует удар по мировому ВВП в размере 2,4 триллиона долларов.

Несмотря на то, что коронавирус все еще находится на ранних стадиях, вспышка уже выявила уязвимости в готовности и способности современного мира сдерживать передачу гриппоподобного вируса, на что намекнули примерно десять лет назад во время вспышки свиного гриппа. По состоянию на начало марта ВОЗ официально не объявила коронавирус «эпидемией».

Разные страны по разному реагируют. Так например, Центр по контролю и профилактике заболеваний США предлагает бесплатное тестирование на коронавирус, но больницы, которые проводят его, взимают плату за соответствующие услуги, потенциально заставляя находящихся в опасности людей выбирать между получением лечения или большим больничным счетом, который они, возможно, не могут себе позволить. Коронавирус также выявляет слабые места в политике государственных отпусков по болезни, поскольку многие работники в эпоху «экономики подработок» либо выполняют работу, связанную с физическим контактом, либо не смогут взять больничный без потери зарплаты.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Собянин запретил выходить на работу прибывшим из Италии, Франции, Германии и Испании. 
Работа мэрии, Госдумы и правительства парализована.
***

Как женщину надо, так женщин нет.
Как восьмое марта, так все женщины.
***

 - Ты урод!!! Где ты две недели пропадал!!!
- Дорогая, не поверишь, Степаныч чихнул, так мы у него в гараже на карантине были.

***

Новость дня: "Сбербанк предупредил о возможности двух волн коронавируса в России"(с)

Заметьте, вовсе не Минздрав, и даже не Роспотребнадзор - Сбербанк суетится и печётся о здоровье людей. 

Так россияне смогли прочувствовать на себе всю глубину и мудрость пословицы: Твоя жизнь небезразлична лишь тому, кому ты ДОЛЖЕН...
***

Теперь сказать, что ты не веришь в бога - это не просто оскорбить чувства верующих, а открыто выступить против существующего конституционного строя.

***

На похоронах усопшего так хвалили, что вдова два раза подходила к гробу, чтобы посмотреть кто там лежит.

***

- А у тебя коронавирус?
- Да.
- А он у тебя из Китая или Ирана?
- Обижаешь, чисто итальянский!
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