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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти

Чем займется Госдума во время весенней сессии

Совет Госдумы в понедельник определился с первоочередными планами на открывающуюся во вторник весеннюю сессию. В повестку первых заседаний включены законопроекты об ужесточении наказания для педофилов и об индексации пенсий, а рассмотрение резонансного документа о «сертификатах здоровья», как и предполагалось, отложено по согласованному решению правительства и «Единой России». Оппозиционные фракции тоже обозначили свои весенние приоритеты, среди которых преобладают законопроекты социальной направленности и правозащитные инициативы.

Совет Думы 17 января отложил рассмотрение правительственного законопроекта о сертификатах иммунного статуса граждан, вакцинированных от коронавируса, перенесших его либо имеющих медотвод от прививки. Напомним, документ, позволяющий регионам вводить такие сертификаты для посещения массовых мероприятий, культурных учреждений, объектов общественного питания и розничной торговли, был одобрен в первом чтении 16 декабря, а второе планировалось на 18 января. Однако 14 января вице-премьер Татьяна Голикова и партия «Единая Россия» (ЕР) объявили о совместном решении отложить рассмотрение проекта, объяснив это изменением эпидемиологической ситуации и появлением нового штамма коронавируса. Совет палаты утвердил это решение единогласно.

Думская оппозиция увидела в таком повороте и свою заслугу. «Это правильное решение, потому что система QR-кодов не решает проблему, а является фактором дополнительного раздражения населения,— сказал “Ъ” председатель комитета по вопросам собственности, земельным и имущественным отношениям Сергей Гаврилов (КПРФ).— Приятно, что власть прислушалась к позиции КПРФ о том, что все силы нужно сейчас бросать на профилактику заражений и лечение как больных COVID-19, так и страдающих от его осложнений пациентов. Осложнения после коронавируса чаще всего являются причиной высокой смертности».

Кроме того, совет Думы определился с планами на первую неделю весенней сессии. Как рассказал журналистам первый вице-спикер Александр Жуков (ЕР), 18 января палата рассмотрит в первом чтении законопроекты о господдержке отцов-одиночек и о налоговых льготах для организаций, зарегистрированных на Курильских островах. Во втором чтении будут рассмотрены изменения в КоАП, усиливающие ответственность за перемещение по стране немаркированной алкогольной и табачной продукции, а также поправки к УК в части усиления ответственности для педофилов (ранее осужденные за это лица будут получать за повторные преступления по той же статье наказание вплоть до пожизненного заключения).

20 января, по словам господина Жукова, Дума рассмотрит во втором и, возможно, сразу в третьем чтении законопроект об индексации пенсий неработающих пенсионеров на 8,6%, то есть выше инфляции. Включены в повестку и поправки к КоАП, вводящие в него специальный состав, связанный с нарушением ресурсоснабжающими организациями режима обеспечения и качества поставляемых коммунальных ресурсов. Первый вице-спикер также сообщил, что в январе и феврале из-за напряженной ситуации с коронавирусом Дума сократит число заседаний с трех до двух в неделю.

Со своими планами на сессию определились и фракции.

Так, ЕР по итогам прошедшего в понедельник заседания президиума фракции сообщила, что намерена проработать статус многодетных семей в российском законодательстве для создания единой системы их поддержки. Единороссы также планируют рассмотреть законопроекты о доплатах к пенсиям детям-инвалидам и детям, получающим пенсии по случаю потери кормильца, в период их временного трудоустройства, о бесплатной госпитализации родителей с детьми-инвалидами старше четырех лет. Во исполнение поручения президента, данного после трагедии на шахте «Листвяжная», предполагается принятие поправок об усилении ответственности за несоблюдение правил техники безопасности и о совершенствовании оплаты труда на опасных объектах. Кроме того, ЕР собирается рассмотреть законопроект, разрешающий дистанционную торговлю рецептурными лекарственными препаратами, и обсудить вопрос расширения возможностей телемедицины.

Оппозиционные фракции тоже намерены в эту сессию сделать акцент на проектах социальной направленности, но имеют в планах и инициативы правозащитного характера.

«Будем заниматься реализацией законопроектов по выполнению нашей предвыборной программы. Это и очередной вариант законопроекта "О детях войны", и законопроекты о национализации, о прогрессивной шкале налогообложения, о снижении пенсионного возраста, о ратификации Конвенции ООН по противодействию коррупции», — рассказал “Ъ” первый заместитель руководителя фракции КПРФ Николай Коломейцев.

«Справедливая Россия — За правду» (СРЗП) тоже будет настаивать на снижении пенсионного возраста, а также повышении военных пенсий и стипендий. Другой приоритетный законопроект фракции — «О потребительской корзине в целом по РФ». Как говорится в пояснительной записке к нему, депутаты предлагают «вернуться к наиболее эффективному расчету величины прожиточного минимума, основанного на потребительской корзине, используя нормативный метод, в котором учитывается отдельно стоимость продовольственной, непродовольственной и платных услуг корзин, определяемых по их натуральному составу». Наконец, к первоочередным в СРЗП относят и поправки, смягчающие законодательство о СМИ — иностранных агентах. Этот статус предлагается присваивать только через суд, а основанием для признания иноагентом должно быть неоднократное получение из иностранных источников «значительных денежных средств» (сейчас в законодательстве размер сумм не оговаривается).

Среди планов ЛДПР — предложение выплачивать 13-ю пенсию в конце года, довести МРОТ до 20 тыс., а затем и 30 тыс. руб. в месяц, ввести пособие для домохозяек. Также фракция намерена добиваться запрета рекламы еды и лекарств по телевидению, чтобы не подталкивать людей к «перееданию далеко не самой полезной пищи» и самолечению, отмечает лидер ЛДПР Владимир Жириновский.

«Новые люди», как и СРЗП, называют в числе приоритетных законопроект о присвоении статуса иноагента только по решению суда. Кроме того, фракция готовит документ о выборах членов общественных наблюдательных комиссий по защите прав человека в местах принудительного содержания. Депутаты также разработали законопроект о первом рабочем месте, позволяющий временно освобождать от выплат в страховые фонды предпринимателей, которые берут на работу студентов и выпускников вузов.

***
Муниципальная реформа заждалась отзывов

Регионы не торопятся делиться с Госдумой мнениями о новом законопроекте о МСУ

Проект нового закона о местном самоуправлении (МСУ) может быть рассмотрен Госдумой в первом чтении 26 января. Об этом в среду сообщил журналистам председатель думского комитета по законодательству и государственному строительству Павел Крашенинников. Но сначала депутаты хотели бы дождаться отзывов на этот документ из региональных законодательных собраний, которые не слишком активно возвращаются к работе после новогодних каникул, посетовал господин Крашенинников. Он также подвел итоги работы своего комитета за 2021 год, назвав среди наиболее значимых достижений принятие нового закона о публичной власти в регионах и дачную амнистию.

Новая версия закона о местном самоуправлении, внесенная в Думу 16 декабря председателями комитетов Госдумы и Совета федерации по госстроительству Павлом Крашенинниковым и Андреем Клишасом, стала вторым документом, направленным на реформу системы региональной власти и приведение ее в соответствие с обновленной Конституцией. Первый закон тех же авторов, о публичной власти в субъектах РФ, был подписан президентом в конце декабря 2021 года.

Среди главных новелл законопроекта — упразднение городских и сельских поселений с переходом к одноуровневой системе МСУ, а также наделение губернаторов правом единолично отбирать кандидатов в мэры и так же самостоятельно отрешать их от должности.

Последний вопрос, по словам господина Крашенинникова, вызывает «важную дискуссию». «Мы предлагаем, чтобы руководитель субъекта Федерации мог налагать на главу муниципалитета такую ответственность, как взыскание, выговор и в том числе отрешение от должности. Мне кажется, что эта история предотвратит конфликты, которые на сегодняшний день существуют между руководителями регионов и некоторыми руководителями муниципалитетов. В таких случаях, когда 90% средств выделяется из бюджета субъекта федерации, наверное, руководство субъекта должно как-то влиять на кадровую ситуацию в конкретных муниципалитетах»,— пояснил свою позицию соавтор законопроекта.

Первое чтение документа запланировано ориентировочно на 26 января, но пока большинство региональных заксобраний еще не вышли с новогодних каникул и, как следствие, не прислали свои отзывы на проект. В думской базе опубликован только отзыв Госсовета Татарстана от 24 декабря. В отличие от законопроекта о публичной власти, который в республике восприняли негативно из-за запрета для главы региона называться президентом (глава Татарстана — единственный руководитель субъекта РФ, который по-прежнему именуется именно так), проект о МСУ нашел среди татарских депутатов поддержку. Более того, выступивший на заседании Госсовета президент Татарстана Рустам Минниханов даже призвал «не открывать дискуссий» по этому вопросу. Он также одобрил переход к одноуровневой системе МСУ: «По большому счету это должно было случиться. Это абсурдно — двухуровневой системы муниципалитетов в мире нигде нет».

Почему оппозиционные фракции Госдумы недовольны законопроектом о местном самоуправлении

Пока регионы определяются с отношением к законопроекту, его соавторы разъясняют свою позицию на местах. Например, 13 января они планируют обсудить документ с региональными и муниципальными депутатами в Твери.

Одним из главных итогов работы комитета за 2021 год Павел Крашенинников назвал принятие закона о публичной власти в регионах, особо отметив, что в нем впервые был закреплен специализированный свод полномочий органов власти субъектов РФ по предметам совместного ведения. Кроме того, в прошлом году Дума одобрила закон о дачной амнистии, благодаря которому, в частности, удалось легализовать дома, построенные на земельных участках в рабочих поселках, создававшихся в Советском Союзе при заводах и фабриках.

В числе основных задач комитета на 2022 год господин Крашенинников назвал принятие внесенного в конце прошлого года законопроекта, ужесточающего наказание за пытки.

«Ведется дискуссия среди юристов и правозащитников по поводу ужесточения наказания о пытках — о том, нужно ли делать по ним отдельные статьи или делать в качестве квалифицирующего признака. Мы с сенатором Андреем Клишасом внесли соответствующий законопроект, мы идем в соответствии с Конвенцией против пыток, и мы как раз предлагаем квалифицирующий признак к таким статьям, как принуждение к даче показаний, превышение должностных полномочий. Мы считаем, что по этим статьям будет возможность наказывать до 12 лет лишения свободы, эти деяния будут переводиться в разряд особо тяжких», — сказал Павел Крашенинников.

По мнению политолога Екатерины Курбангалеевой, отсутствие отзывов из регионов на законопроект о МСУ может иметь разные объяснения: кто-то не отошел от праздников, кто-то ждет более конкретных разъяснений, как будет работать новый закон, а кто-то просто «не хочет быть первым». «Яркого неприятия нет, потому что есть "за" и "против", которые все пытаются взвесить»,— поясняет эксперт. В то же время она считает, что особая позиция по проекту может быть у северных, сибирских и дальневосточных регионов, где между городскими и сельскими поселениями подчас огромные расстояния.

***
Сергей Лавров подвел дипломатические итоги года

По словам Сергея Лаврова, российская дипломатия очень быстро вышла из новогодних праздников, поскольку "нынешняя обстановка в мире такова, что отдыхать и расслабляться не приходится".

"Всем понятно, что ситуация не улучшается. Накапливается конфликтный потенциал. Западные коллеги в решающей степени способствуют такому негативному развитию событий, - заявил российский министр. - Они взяли курс на подрыв архитектуры международных отношений, базирующихся на Уставе ООН. Ведут линию на подмену международного права своими "правилами", на которых они хотят заставить всех выстраивать новый миропорядок. Создаются разного рода "форматы" по направлениям международной деятельности, давно стоящим на повестке дня универсальных органов системы ООН… Эти узкие форматы, "междусобойчики" подаются как коалиции "передовиков", диктующих новые подходы".

О предложениях РФ по гарантиям безопасности: соглашения - не меню

Сергей Лавров напомнил, что под занавес прошлого года российская сторона передала США и НАТО и обнародовала два документа: проекты договора между Москвой и Вашингтоном о гарантиях безопасности и соглашения о мерах обеспечения безопасности между Россией и государствами Североатлантического альянса. Они направлены на исключение дальнейшего продвижения НАТО на восток и размещения угрожающих РФ систем вооружений вблизи ее границ. "Нам нужны именно юридически обязывающие гарантии, - подчеркнул глава МИД РФ. - Политические обязательства, которые закреплялись в девяностые годы (не говоря уже об устных обещаниях), никогда не выполнялись нашими западными партнерами… Ожидаем от наших коллег письменных, положенных "на бумагу" ответов. Как это сделали мы, внося свои предложения".

При этом в российском дипведомстве не готовы ждать бесконечно. "Планы "замотать" этот процесс существуют. Если говорить откровенно, то все понимают, что перспектива достижения согласия зависит от США. Что бы нам ни говорили о необходимости консультироваться с союзниками и вовлекать всех членов ОБСЕ в эти переговоры - это все отговорки… Хотим видеть позицию "на бумаге", постатейно по каждому нашему пункту обоих документов получить реакцию: что подходит, что нет и почему. Если это нужно чем-то дополнить, пусть сформулируют поправки".

На Смоленской площади обратили внимание, что глава переговорной команды американцев в Женеве, замгоссекретаря США Уэнди Шерман заявила потом в интервью, "что это были не переговоры, а изучение позиций". "Это красноречиво, - прокомментировал Лавров слова американского дипломата.- Мы пришли на эти переговоры с позициями, сформулированными "на бумаге" за месяц до даты встречи в Женеве. Американцы, которые за этот месяц так и не смогли изучить наши предложения с тем, чтобы сформулировать конкретную позицию, лишь ограничивались вопросами и устными объяснениями".

Напомним, консультации между делегациями РФ и США прошли в Женеве 10 января, 12 января в Брюсселе состоялось заседание Совета Россия - НАТО, а на следующий день инициативы обсуждались на площадке ОБСЕ в Вене. В Москве исходят из того, что ответы поступят от США и НАТО "буквально в течение недели, плюс - минус". "И мы предупредили наших партнеров, прежде всего американских, что это не меню, а пакет", - подчеркнул Лавров. Как бы то ни было, Москва будет готовиться "к любому развитию событий". Хотя в дипведомстве надеются, что переговоры с США по гарантиям безопасности будут возобновлены.

О неотложности мер: "терпению пришел конец"

Сергея Лаврова спросили о том, почему же именно сейчас Москва подняла все эти вопросы. "Накопилось, - ответил министр. - Накопилось за период после девяностых годов, когда обещания, дававшиеся о нерасширении НАТО, о непродвижении военной инфраструктуры на восток, о неразмещении существенных боевых сил на территории новых членов, просто были грубейшим образом выброшены в корзину нашими западными друзьями. В течение пяти волн расширения НАТО подошла вплотную к границам России. Сейчас альянс активно осваивает в военном плане территории, наращивает сухопутные силы, авиацию, масштаб учений на Черном море возрос многократно".

В МИД говорят о двойных стандартах западного подхода. "Когда от нас требуют на своей территории войска направлять в казармы, а параллельно американцы, канадцы, англичане на постоянной основе практически расположились под видом ротации (ротация такая условная) и в Прибалтике, и в других странах севера Европы, когда создаются базы и на Черном море, и на Украине создают базы англичане (они строят базу на Азовском море), нас это категорически не может устроить. Это неприемлемый подход. Так что время, которое было выбрано, просто отражает период, когда Запад зарвался. Давайте прямо говорить", - заявил Лавров. И припомнил русскую пословицу - как квинтэссенцию российской дипломатии: "Нашему терпению пришел конец. Мы очень терпеливы. Но вы знаете, что мы долго запрягаем. Мы запрягали очень долго. Пора ехать. Ждем, когда ямщик на той повозке ответит на наше предложение", - метафорически резюмировал Лавров.

О расширении НАТО: "заманивание" нейтралов

В Москве обеспокоены тем, что НАТО пытается "искусственно заманивать" в свои ряды новых членов, причем речь идет не только об Украине. "Недавно прозвучали достаточно интересные заявления от руководства НАТО, от США о том, что и скандинавские страны, которые не являются членами Североатлантического альянса, будут приветствоваться. То есть такое искусственное заманивание, искусственное расширение этой структуры, которая после холодной войны, после исчезновения Варшавского договора потеряла смысл своего существования", - заявил Лавров, напомнив в том числе о регулярных учениях, "имеющих далеко небезопасную "легенду", в которых участвуют такие "нейтралы", как Швеция, Финляндия и Австрия.

На контрасте глава МИД заметил, что у России нет привычки зазывать другие страны в союзники. У Лаврова поинтересовались, может ли Казахстан быть приглашен в Союзное государство России и Беларуси. "У нас нет такой привычки кого-то приглашать. У нас есть процедура, в соответствии с которой, если кто-то обращается, мы, конечно, рассматриваем (такой запрос - прим.РГ), и рассматриваем конструктивно. Привычка зазывать к себе есть у наших западных коллег, как они сейчас зазывают всех подряд присоединиться к НАТО. Это не наш метод, мы вежливые люди", - парировал Лавров.

О миссии ОДКБ в Казахстане: "держать порох сухим"

Разумеется, министр не обошел стороной недавние события в Казахстане и задействование миротворческого контингента ОДКБ в этой республике. Сергей Лавров напомнил, что в сложившейся ситуации президент Казахстана обратился к своим союзникам в полном соответствии с Договором о коллективной безопасности, с уставом ОДКБ. Развитие событий показало, что "усилия, которые предпринимались ОДКБ в последние годы по созданию миротворческого потенциала, были весьма и весьма эффективными и оказались весьма и весьма востребованными". Он также выразил надежду, что "больше не придется применять этот опыт". "Но надо держать порох сухим, - припомнил Лавров еще одну русскую пословицу. - Не дай Бог, что-то такое же случится. Хотя мы делаем все необходимое, чтобы это предотвратить, в том числе по линии соответствующих структур ОДКБ".

Глава российской дипломатии также отметил, что миротворцы ОДКБ прибыли в Казахстан по просьбе властей республики, и контингенты начали покидать страну сразу же после завершения миссии - в отличие от американских войск в Ираке, которые остаются там даже после того, как иракский парламент потребовал их вывода.

Об отношениях с ЕС: "мы не рубили концы"

Сергей Лавров рассказал, что во время беседы с главой европейской дипломатии Жозепом Боррелем в конце прошлого года "на полях" СМИД ОБСЕ в Стокгольме стороны подтвердили, что не избегают друг друга. "Но я напомнил: мяч на стороне Евросоюза, мы не рубили концы в наших связях", - признал министр. По его словам, Москва готова общаться дополнительно: "Все зависит от того, насколько Боррелю разрешат возобновить диалог с РФ и насколько конструктивны будут те вопросы, которые с их стороны могут быть затронуты".

Лавров повторил, что Россия хочет восстановить нормальный диалог с ЕС. "Мы очень хотим с Евросоюзом иметь нормальные отношения, мы их не разрушали. Пусть Евросоюз сам определится, насколько готов к их воссозданию. За нами дело не станет, если это будет делаться на взаимоуважительной основе, поиске баланса интересов".

Об Украине и "красных линиях"

Сергей Лавров подтвердил, что членство Киева в Североатлантическом альянсе неприемлемо для Москвы. Это одна из "красных линий", но не только.

"Даже если Украина остается вне НАТО, там возможны двусторонние договоренности с американцами, с англичанами, с другими западными странами, которые создают военные объекты, базы на Азовском море. Это для нас тоже неприемлемо, потому что размещение на территории наших соседей, в данном случае Украины, ударных вооружений, которые будут представлять угрозу для РФ, это еще одна красная линия", - пояснил министр, отметив, что на линии соприкосновения на Донбассе концентрируется все больше войск.

По данным Москвы, их наиболее боеспособная часть составляют так называемые добровольческие батальоны, которые "Запад раньше рассматривал в качестве экстремистов, а сейчас уже перестал это делать". "Вот Украина перемещает по своей территории войска, причем около линии соприкосновения собрала необычно большое их количество. Но Запад это не беспокоит. Его беспокоит то, что Россия делает на своей территории", - отметил глава МИД.

В Москве настаивают, что западные поставки оружия Киеву вызывают у него "дополнительное искушение перейти к силовым методам" решения конфликта на Донбассе. И хотя в Минских соглашениях нет запрета на поставки вооружений на Украину, в документе прописан прямой запрет на присутствие там зарубежных военнослужащих. "Но зарубежные военнослужащие там есть, и много - там несколько сотен американцев, британцев и прочих", - отметил министр.

О позитивных примерах: можно, если захотеть

Впрочем, есть и хорошие новости. По словам российского министра, "при наличии доброй воли, готовности к компромиссу всегда можно найти взаимоприемлемые решения". Так, в начале 2021 года удалось продлить российско-американский Договор об ограничении стратегических наступательных вооружений на пять лет без каких-либо условий, как и предлагала РФ.

"Оценили этот шаг администрации Байдена в качестве одного из первых после вступления в свои права. В ходе встречи в Женеве 16 июня 2021 года президенты России и США договорились о необходимости диалога по всем вопросам стратегической стабильности и влияющим на неё вооружениям. Было принято важное заявление, подтверждающее принцип о том, что ядерная война не может быть выиграна, поэтому она никогда не должна быть развязана. С удовлетворением отмечу, что в рамках "пятерки" постоянных членов Совета Безопасности ООН на высшем уровне 3 января этого года принято соответствующее совместное заявление о недопустимости ядерной войны и об обязательствах ядерных держав сделать всё, чтобы её предотвратить", - привел Лавров позитивные примеры. Кстати, он высоко отозвался о своем американском коллеге, нынешнем госсекретаре США: "Я общался несколько раз с Энтони Блинкеном. Он опытный человек, человек знающий и, по-моему, умеющий слышать".

О саммите "ядерной пятерки": как только отступит COVID

Недавнее заявление пяти постоянных членов Совбеза ООН о недопустимости ядерной войны будет способствовать подготовке саммита лидеров "ядерной пятерки". Как известно, с этой инициативой президент России Владимир Путин выступил еще в январе 2020 года на Всемирном форуме памяти жертв Холокоста. Тогда Китай, США, Британия и Франция ее поддержали. "Ожидаем договоренности по организационным вопросам и повестке дня этого мероприятия. Надеемся, что оно состоится в очном режиме, как только позволит эпидемиологическая обстановка", - подтвердил глава МИД РФ.

О признании сертификатов: дипломаты - за "Спутник V"

Подводя итоги 2021 года, Лавров отметил, что в МИДе "внимательным образом занимались дипломатической поддержкой работы по борьбе с пандемией коронавируса и её последствиями". Сегодня российская вакцина "Спутник V" зарегистрирована в 71 стране. "В наших контактах с зарубежными партнерами продолжаем разъяснять очевидную практическую значимость инициативы президента России Владимира Путина, выдвинутой на саммите "Группы двадцати" в октябре прошлого года, о взаимном признании национальных вакцинных сертификатов. С рядом стран такие договоренности уже достигнуты",- сообщил министр.

О помощи соотечественникам: своих не бросаем

Как известно, в октябре 2021-го состоялся VII Всемирный конгресс российских соотечественников. В МИД обещают, что работа по защите их прав будет и дальше расширяться.

"Для защиты прав соотечественников создан специальный фонд, МИД является его учредителем. Они сформировали примерно 50 центров правовой защиты в более чем 30 странах, где предоставляют услуги адвокатов тем, кто попадает в неприятную историю. Отстаиваем их права как граждан тех стран, которые они выбрали для проживания. Эта работа также будет расширяться", - рассказал Лавров. Кроме того, российское дипведомство поднимает проблемные темы на международных площадках: "Постоянно ставим вопросы о соотечественниках и в ООН, и ОБСЕ, и Совете Европы, в том числе в контексте защиты их языковых и образовательных прав, поскольку, в частности, в Прибалтике и на Украине эти права грубейшим образом попираются, и тем самым попираются конвенции, в которых участвуют соответствующие правительства".

Лавров признал, что с программой добровольного переселения соотечественников поначалу возникали сложности, поскольку "там не все было отлажено". "Сейчас ситуация меняется, и вот за первые 9 месяцев прошлого года более 60 тысяч соотечественников переехало на постоянное жительство в РФ. Это на треть больше, чем в предыдущий период, и мы делаем все для того, чтобы регионы, куда наши соотечественники переезжают, максимально эффективно и внимательно вовлекали их в возвращение к жизни на родине", - сообщил министр.

О пользе "тихой дипломатии"

В фокусе российской дипломатии в 2021 году находился далеко не только Запад. "Были вовлечены в работу по содействию урегулированию различных конфликтов (в Нагорном Карабахе, Сирии, Афганистане, Ливии), иранской ядерной программы, по палестино-израильским делам, ситуации на Корейском полуострове и в других горячих точках", - привел обзор Лавров.

Среди важнейших инициатив Москвы - о созыве конференции по безопасности в Персидском заливе с широким кругом участников. "Что касается ракетной программы Ирана, что касается поведения в регионе, наша позиция заключается в том, что у всех стран региона и у внерегиональных стран есть масса претензий друг к другу: у Ирана к арабским соседям, у арабских соседей - к Ирану, у Запада, США и европейских стран тоже есть какие-то вопросы касательного того, чем Иран занимается", - описал министр запутанный клубок противоречий. При этом все региональные игроки "имеют реальное влияние на события и в Сирии, и в Ливии, и в Джибути, и в Йемене".

Чтобы непосредственно реанимировать сделку по иранской ядерной программе, Тегеран должен мыслить реалистично, отметил Сергей Лавров. "Мы рассчитываем, что договоренность будет достигнута, - признал он. - Для этого важно, чтобы и иранские партнеры были максимально реалистичны, сотрудничали с МАГАТЭ. Во- вторых, важно, чтобы западные участники этого переговорного процесса не пытались создавать какое-то психологическое напряжение, периодически вбрасывая в медийное публичное пространство инициативы с критикой Ирана и с требованиями к нему".

Лавров уверен, что для успеха нужна "тихая дипломатия". "Она, еще раз повторю, работает", - раскрыл секрет глава МИД.

***

О чем говорили на Гайдаровском форуме

В Москве стартовал первый день Гайдаровского форума. Основными темами прогнозируемо стали энергопереход и коронавирус. Но в отличие от прошлогоднего четко видно, мы уже научились жить в пандемию и мыслим не столько будущим (хотя и им тоже, куда без перспектив), сколько настоящим. На повестке насущные проблемы - цены на жилье, плохие дороги и энергетика.

Говорить о последствиях нового омикрон-штамма коронавируса для российской экономики и о каких-либо массовых выплатах людям в связи с ним преждевременно, уверен глава Счетной палаты Алексей Кудрин. "Я не думаю, что именно сейчас нужно пересматривать прогноз ВВП или сейчас уже говорить о каких-то массовых выплатах. Пока нет, но если потребуется, то опыт у России уже есть", - считает Кудрин (цитата по РИА Новости). Сейчас минэкономразвития ожидает, что российская экономика в 2022 году вырастет на 3%. По мнению Кудрина, фактический рост может оказаться ниже этого прогноза.

Пути энергоперехода

По словам спецпредставителя президента РФ по связям с международными организациями для достижения целей устойчивого развития Анатолия Чубайса, принятая в России "Энергетическая стратегия до 2035 года" неправильна, она была разработана людьми, которые были убеждены, что никакого энергоперехода нет и не будет, заявил он. По его словам, стратегию нужно пересматривать, поскольку самые опасные ошибки - стратегические. А на основе этого документа планируется развитие нефтяной, газовой и угольной отрасли, а также электроэнергетики. "Уже, к счастью, есть поручение президента о пересмотре энергостратегии, и не до 2035 года, а до 2050 года, и там появятся новые цели и компоненты, учитывающие вызовы нового времени", - подчеркнул Чубайс.

Россия долгое время находилась на распутье между тем, чтобы принять участие в энергопереходе или занять выжидательную позицию. Президент, установив цель достичь к 2060 году декарбонизации экономики, выбрал первый путь развития, отметил Чубайс. По его словам, выжидательная позиция не к чему хорошему не привела бы. Через двадцать лет, мы бы выглядели так, как сейчас выглядят страны, где нет интернета, считает он. По его мнению, энергопереход потребует реструктуризации многих отраслей экономики России, например, промышленности, сельского хозяйства, строительства и металлургии. А это, в свою очередь, потребует большого пересмотра социальной политики государства, чтобы подготовить людей к изменениям. Кроме этого, в экономике будут созданы абсолютно новые отрасли - водородная энергетика, сфера утилизации углерода. Причем в новых отраслях хозяйства, у России большие перспективы стать мировыми лидерами.

Плюсы интеграции

Зампред правительства Алексей Оверчук поделился планами по дальнейшему развитию Евразийского экономического союза (ЕАЭС). По его словам, акцент будет сделан на развитие кооперационных цепочек, транспортно-логистическую составляющую, а также цифровое и гуманитарное развитие союза.

"В первую очередь - развитие кооперационных цепочек, именно через это будет развиваться торговля. Здесь мы сосредоточимся на дальнейшем производстве российских вакцин в странах союза в рамках производственной кооперации. Также важно переводить наших партнеров на кооперационные проекты в сфере высоких технологий. Прежде всего это касается развития авиации. Чтобы те разработки, которые есть у РФ в области гражданской авиации, становились общими. И тогда на этих самолетах будут летать все, и у всех будет интерес поддерживать эту отрасль", - пояснил Алексей Оверчук.

Второе направление, по словам вице-премьера, транспортно-логистическое. В первую очередь речь идет о строительстве дорог. "Россия строит дорогу "Европа - Западный Китай", которая находится в активной фазе и выходит на Казахстан. И дорога "Меридиан", по которой мы занимаемся вопросами поиска финансирования и организационными моментами. Тут тоже выход на Казахстан, и это априори интеграционный проект. Мы тесно сотрудничаем с Казахстаном по этим вопросам. Конечно, чтобы обеспечить конкурентоспособность, нужно оборудовать современные пункты пропуска на наших границах - сегодня это узкие "горлышки" - и нужно, чтобы эффективно заработали цифровые транспортные коридоры", - пояснил Оверчук.

Инфраструктуру вперед

Правительство предложит частным инвесторам заняться развитием инфраструктуры вдоль трассы Москва - Казань. "Дорожная инфраструктура должна работать, в первую очередь, на сокращение времени в пути для человека и груза", - подчеркнул вице-премьер Марат Хуснуллин. Ранее платные дороги строили, но денег на оснащение их заправками не хватило. Сейчас все это учитывается. На трассе Москва - Казань предусматривается 12 точек развития, где будут АЗС, сервисы, гостиницы и даже склады. Участки уже готовятся к выставлению на аукцион - интерес инвесторов к развитию транспортной инфраструктуры очень большой, отметил Хуснуллин.

Развитие дорожной сети в городах уже не успевает за ростом числа автомобилей - дорог с каждым годом требуется все больше 

При этом, несмотря на большие объемы дорожного строительства, дорог все равно нужно строить больше, сказал он, надо привлекать частных инвесторов. "Надо максимально давать возможность сервису и бизнесу вдоль основных транспортных магистралей развиваться", - подчеркнул Хуснуллин. Развитие дорожной сети в городах уже не успевает за ростом числа автомобилей. За последние десять лет количество пользователей общественного транспорта снизилось на 19%, отметил вице-премьер. Это связано как с ростом доходов населения, которое активно покупает автомобили, так и с некомфортным общественным транспортом. Между тем в существующих городах невозможно построить такое количество улично-дорожной сети, подчеркнул Хуснуллин. Нужно развивать общественный и железнодорожный транспорт по примеру Москвы, призвал он.

Дмитрий Григоренко, вице-премьер
"С 1 июля 2021 года количество проверок (бизнеса) рухнуло по сравнению с 2019 годом в два раза - от 1,5 млн до 700 тысяч. А с 1 июля до сегодняшнего момента по сравнению с тем же периодом 2019 года сокращение в четыре раза".
Политические игроки

Путин на год продлил полномочия спецпредставителя по экологии Сергея Иванова

Полномочия специального представителя президента по экологии Сергея Иванова будут продлены на год. Соответствующее распоряжение подписал президент России Владимир Путин. Господин Иванов был назначен на этот пост в августе 2016 года. 

«Продлить срок федеральной государственной гражданской службы до 31 января 2023 года специальному представителю президента РФ по вопросам природоохранной деятельности, экологии и транспорта Иванову Сергею Борисовичу»,— говорится в документе, опубликованом на официальном портале правовой информации.

До назначения специальным представителем президента по вопросам природоохранной деятельности, экологии и транспорта Сергей Иванов занимал ряд других высоких должностей, в том числе был секретарем Совбеза, министром обороны, зампредседателя правительства РФ, а также руководителем администрации президента.

31 января Сергею Иванову исполнится 69 лет. Согласно ФЗ «О государственной гражданской службе РФ», предельный возраст пребывания на службе составляет 65 лет. Однако срок службы госслужащего, который замещает руководителей высшей группы должностей, может быть продлен с учетом согласия самого сотрудника.

***
Банк России произвел крупные кадровые перестановки

Сергей Швецов и Дмитрий Скобелкин уходят из ЦБ

Сергей Швецов принял решение продолжить карьеру вне Банка России и покидает свой пост с 21 марта 2022 года, сообщили в ЦБ. "Сергей Анатольевич играл ключевую роль в создании мегарегулятора. Это была очень сложная задача: нужно было не просто присоединить к Банку России Федеральную службу по финансовым рынкам, но сформировать единую культуру управления, единые подходы к развитию секторов финансового рынка. И Сергей Анатольевич, как никто умеющий мотивировать сотрудников, поддерживать инициативу и изменения, внес большой вклад в то, чтобы банковский и небанковский блоки регулирования и надзора притерлись друг к другу, взаимодействовали эффективно. Сергей Анатольевич курировал новые для Центрального банка направления: защиту прав потребителей, финансовую доступность и финансовую грамотность. Он не только успешно запускал новые проекты и направления работы, но и системно выстраивал их работу. У Сергея Анатольевича есть визионерский дар, способность смотреть на любую проблему под новым углом, находить неожиданные решения, вдохновлять сотрудников", - цитирует пресс-служба регулятора главу ЦБ Эльвиру Набиуллину. 

Швецов работал на ряде должностей в Банке России с 1993 по 1996 год, после этого пять лет был замглавы представителя, а затем и представителем Ост-Вест Хандельсбанка АГ в Москве. С 2001 года Швецов снова работал в Банке России, первым зампредом - с сентября 2013 года.

Дмитрий Скобелкин также решил продолжить карьеру вне Банка России и покидает регулятор с 25 января 2022 года. "Дмитрий Германович внес огромный вклад в повышение прозрачности российской финансовой системы. Благодаря его работе объем сомнительных операций сократился с 2013 года в 26 раз. Дмитрий Германович последние годы вел работу по созданию системы "Знай своего клиента", которая уже в ближайшее время будет запущена и позволит минимизировать отказы добросовестным компаниям, а для банков сократит издержки на проверку клиентов. Еще одна веха - большая совместная работа с правительством по либерализации валютного контроля, облегчению условий ведения бизнеса для экспортеров: это поэтапное снятие требований о репатриации валютной выручки несырьевыми компаниями, которую со стороны Банка России курировал Дмитрий Германович", - отметила Набиуллина.

Скобелкин работал на различных должностях в Банке России в конце 1990-х-начале 2000-х годов. В 2004-2013 годах был заместителем директора Федеральной службы по финансовому мониторингу, с июля 2013 года - зампред Банка России.

Перестановки внутри Банка России

Зампред Банка России Владимир Чистюхин с 17 января 2022 года назначается первым зампредом Банка России, сообщили в ЦБ. В этой должности он будет курировать работу департамента стратегического развития финансового рынка, департамента допуска и прекращения деятельности финансовых организаций, департамента корпоративных отношений, службы по защите прав потребителей и обеспечению доступности финансовых услуг, службы анализа рисков.

Директор департамента страхового рынка Филипп Габуния с 17 января 2022 года займет пост зампреда Банка России. Он будет курировать департамент страхового рынка, департамент микрофинансового рынка, департамент инфраструктуры финансового рынка и департамент инвестиционных финансовых посредников.

Кроме того, директор юридического департамента Банка России Алексей Гузнов назначен с 17 января 2022 года статс-секретарем - зампредом Банка России. "На этом посту он будет курировать вопросы взаимодействия Банка России с Государственной Думой и Советом Федерации Федерального собрания Российской Федерации, взаимодействия с органами государственной власти на федеральном уровне, правового обеспечения деятельности Банка России. Алексей Гузнов будет также непосредственно курировать работу юридического департамента", - отметили в ЦБ.

Юрий Исаев из АСВ переходит в Банк России

Гендиректор АСВ Юрий Исаев с 26 января 2022 года назначается зампредом Банка России. Он будет курировать департамент противодействия недобросовестным практикам, департамент финансового мониторинга и валютного контроля, а также представительство Банка России в Китае, сообщили в ЦБ.

В связи с уходом Исаева из АСВ, совету директоров агентства будет представлена на утверждение в должности гендиректора кандидатура первого заместителя гендиректора АСВ Андрея Мельникова, сообщили в АСВ. "Вопрос о его назначении будет рассмотрен на внеочередном совете директоров агентства в ближайшее время", - отметили там.

Исаев возглавлял АСВ с 2013 года, до этого пять лет был депутатом Госдумы. Мельников работает в АСВ с момента его создания в 2004 году. С 2016 по 2017 года он был министром экономического развития Крыма, после - вице-президентом Ассоциации банков России. В 2019 году Мельников снова вернулся в АСВ.

Партии и общественные движения

«Душ по 300 хватит»: Зюганов ответил Кудрину анекдотом об уровне жизни в РФ

Геннадий Зюганов высказался в ответ на сравнение главой Счётной палаты Алексеем Кудриным уровня жизни в СССР и современной России. Политик съязвил в своём Telegram-канале над чиновником, который считает, что уровень жизни в России сейчас на 20% выше, чем в СССР.

Тут г-н Кудрин заявил, что, дескать, люди в нынешней России живут лучше, чем в СССР. Что ж, можно долго спорить с ним, оперируя фактами и цифрами. Я же просто напомню известный анекдот. Идёт расширенное заседание правительства с участием актива ЕР. Спикер: «Ну что, господа, жизнь у каждого из вас хорошая. Дома, дачи, фирмы и банки в собственности. Дети за границей процветают. Ну что, пора бы уже наконец и о людях подумать!» Голос из зала: «Вот-вот! Для начала, думаю, душ по 300 хватит», — заключил лидер КПРФ.

Своё видение современной жизни по сравнению с условиями в Советском Союзе Алексей Кудрин озвучил в интервью ТАСС. Глава Счётной палаты заявил, что на тот момент правительство «начинало с низкого уровня», а уровень жизни с 2000 по 2011 год «вырос в три раза». По его словам, в 1990-е и начале 2000-х  в государстве были созданы базовые институты и приняты ключевые законы, благодаря которым Россия стала страной с нормальной рыночной экономикой.

Ранее лидер КПРФ Геннадий Зюганов заявил, что в России нужно развивать инновационные производства, станкостроение и робототехнику. По его словам, это двукратно увеличит ВВП 

***
Экономика должна быть социальной: думские единороссы определились с приоритетами на весеннюю сессию
В понедельник депутаты Госдумы от «Единой России» обсудят приоритеты на весеннюю сессию. По словам лидера фракции Владимира Васильева, в первую очередь единороссы намерены сосредоточиться на социальных инициативах. В частности, они собираются закрепить в законодательстве статус многодетных семей и принять законопроект, распространяющий право получения материнского капитала на отцов-одиночек, чьи супруги были иностранками. Кроме того, партийцы вместе с правительством проконтролируют реализацию своей предвыборной «Народной программы».

Планы законодательной работы «Единой России» (ЕР) в ходе начавшейся весенней сессии будут рассмотрены 17 января на заседании президиума фракции ЕР.

Как рассказал “Ъ” лидер фракции Владимир Васильев, большинство первоочередных инициатив партии будет носить социальный характер.

Так, в планах фракции проработка статуса многодетных семей в российском законодательстве, что позволит в дальнейшем создать единую систему их поддержки. Кроме того, в ближайшее время, по словам господина Васильева, начнется или продолжится работа над поправками о распространении права получения материнского капитала на отцов-одиночек, о доплатах к пенсиям детям-инвалидам и детям, получающим пенсии по случаю потери кормильца, в период их временного трудоустройства, а также о бесплатной госпитализации родителей с детьми-инвалидами старше четырех лет. Все эти законопроекты уже внесены в Госдуму.

Например, документ о материнском капитале для отцов-одиночек был внесен правительством в ноябре 2021 года. Инициатива предлагает внести изменения в закон «О дополнительных мерах государственной поддержки семей, имеющих детей». Сейчас право на такую поддержку, в том числе и на материнский капитал, имеют женщины, родившие второго и последующего ребенка после 1 января 2007 года или первого — после 1 января 2020 года, а также их вдовцы в случае смерти супруги. Аналогичные меры господдержки распространяются и на усыновителей. Законопроект правительства предлагает расширить этот перечень за счет отцов-одиночек, супруги которых умерли, не будучи гражданками России, и, соответственно, не имели права на материнский капитал.

Законопроект о социальных пенсиях для детей-инвалидов, предполагающий изменение закона «О государственной социальной помощи», был внесен в Госдуму 1 июня 2021 года группой сенаторов во главе с Галиной Кареловой. Сейчас дети-инвалиды и несовершеннолетние, получающие пенсию по случаю потери кормильца, имеют право на социальную доплату. Но если такие лица устраиваются на работу, подразумевающую обязательное пенсионное страхование, то они этой доплаты лишаются. Сенаторы предлагают отменить это ограничение.

Наконец, будет продолжена работа над законопроектом о бесплатной госпитализации родителей с детьми-инвалидами, внесенным в Госдуму группой единороссов во главе с вице-спикером Сергеем Неверовым в сентябре 2021 года. Сейчас право на бесплатное помещение в стационар для ухода за больными имеют только родители детей младше четырех лет, а в других случаях бесплатное родительское место в больнице можно получить только по медицинским показаниям. Единороссы предлагают распространить это право на всех родителей детей-инвалидов, независимо от их возраста.

Владимир Васильев также заявил, что партийцы намерены внимательно следить за выполнением «Народной программы», с которой они шли на прошлогодние думские выборы.

«Комитеты Госдумы совместно с профильными министерствами в ежеквартальном режиме сверяют сроки исполнения и проверяют качество работ. Это поможет нам уже на первоначальном этапе выявлять недобросовестных исполнителей, а значит, избавиться от нецелевого использования и расхищения бюджетных средств»,— пояснил единоросс.

Среди других первоочередных вопросов весенней сессии — усиление ответственности предприятий за несоблюдение техники безопасности, сообщил “Ъ” первый заместитель руководителя фракции ЕР Дмитрий Вяткин. Подготовить соответствующие инициативы поручил президент Владимир Путину в декабре 2021 года, после взрыва на кузбасской шахте «Листвяжная», в результате которого погиб 51 человек. Господин Вяткин пояснил, что единороссы уже готовят соответствующие поправки к административному кодексу, которые заставят работодателей соблюдать технику безопасности для недопущения подобных ситуаций.

Среди приоритетных документов в ЕР называют и новую редакцию закона «О гражданстве», которую президент внес в Госдуму 29 декабря.

Проектом предлагается расширить критерии для упрощенного получения российского гражданства и ввести новые основания для его прекращения. В партии полагают, что на принятие законопроекта уйдет не меньше месяца. Кроме того, в весеннюю сессию единороссы займутся выработкой мер наказания для водителей, систематически нарушающих правила дорожного движения.

Работа партий над социально ориентированными законопроектами нередко связана с желанием повысить популярность у избирателей, но единороссы в корректировке электорального рейтинга (по наиболее свежим данным ВЦИОМа на середину декабря, он составлял 29,5%) сейчас не нуждаются, считает директор по политическому анализу ИНСОМАР Виктор Потуремский: «Думские выборы прошли для них успешно, а в ближайшее время масштабных федеральных кампаний не будет». Однако именно с социальными инициативами связан ключевой запрос граждан, отмечает эксперт: «Я уверен, что ЕР и в дальнейшем сосредоточится на социальных вопросах. Тем самым она формирует образ политической силы, которая находится в постоянной коммуникации с населением».

Глава фонда «Петербургская политика» Михаил Виноградов объясняет акцент ЕР на социальных инициативах тем, что партия пытается компенсировать общую негативную экономическую повестку позитивными социальными новостями. «Но тут есть две переменные, — отмечает эксперт. — Первая — это масштаб социальных инициатив будущего послания президента, на фоне которых партийные предложения могут затеряться». А вторая переменная зависит от работы самой Думы, добавляет господин Виноградов: если заметное место в ней займут разного рода запретительные законопроекты, то это «может привести к вымыванию социальных инициатив из повестки».

Россия и мир

Россия хочет договариваться о европейской безопасности с США
Глава МИД РФ Сергей Лавров в пятницу дал понять, что Россия заинтересована в продолжении переговоров с США по гарантиям безопасности, хотя Вашингтон и его союзники с ходу отвергли требование Москвы остановить расширение НАТО. Дальнейшие действия России будут зависеть от письменных ответов США и НАТО на ее запросы. Между тем в процесс переговоров настойчиво хочет вмешаться Евросоюз. Из выступления Сергея Лаврова, однако, следует, что Россия считает целесообразным договариваться прежде всего с США.

В пятницу состоялась трехчасовая пресс-конференция Сергея Лаврова по внешнеполитическим итогам года. Ее ключевой темой ожидаемо стали переговоры между РФ и США/НАТО о гарантиях безопасности. Глава МИД РФ сделал ряд выпадов в адрес Вашингтона и его союзников, обвинив их в подрыве архитектуры международных отношений и способствовании накоплению конфликтного потенциала в разных регионах мира. В то же время его выступление было чуть более позитивно окрашенным, чем заявления, прозвучавшие из МИДа и Кремля накануне.

Так, Сергей Лавров сказал, что надеется на продолжение серии переговоров по российской инициативе о гарантиях безопасности, состоявшихся на этой неделе (подробнее об итогах встреч в формате РФ—США, РФ—НАТО и РФ—ОБСЕ см. “Ъ” от 14 января). «При наличии доброй воли, готовности к компромиссу всегда можно найти взаимоприемлемые решения», — отметил он. И напомнил, что на ряд подобных решений Москве и Вашингтону за минувший год удалось выйти: они продлили на пять лет Договор о стратегических наступательных вооружениях, запустили диалог по стратегической стабильности и кибербезопасности, переподтвердили принцип о том, что ядерная война не может быть выиграна, поэтому она никогда не должна быть развязана. 3 января такое же заявление о недопустимости ядерной войны впервые приняла и вся «пятерка» постоянных членов Совета Безопасности ООН.

В Москве, как пояснил Сергей Лавров, на следующей неделе, «плюс-минус», ждут письменной реакции США и НАТО на два проекта договоров о гарантиях безопасности, переданных им в декабре российской стороной.

«Хотим видеть позицию "на бумаге", постатейно по каждому нашему пункту обоих документов получить реакцию: что подходит, что нет и почему. Если это нужно чем-то дополнить, пусть сформулируют поправки», — пояснил он.

И предупредил: «Мы не будем ждать бесконечно. Планы “замотать” этот процесс существуют. Если говорить откровенно, то все понимают, что перспектива достижения согласия зависит от США. Что бы нам ни говорили о необходимости консультироваться с союзниками (США по НАТО - “Ъ”) и вовлекать всех членов ОБСЕ в эти переговоры — это все отговорки и попытки затянуть процесс».

Сергей Лавров вновь подчеркнул, что приоритет России — это получение юридически обязывающих гарантий нерасширения НАТО на Восток. «Если наши предложения будут отвергнуты, то оценим ситуацию и доложим президенту России Владимиру Путину», — продолжил глава МИДа. Президент, в свою очередь, как следует из пояснения Сергея Лаврова, примет решение о дальнейших действиях по «надежному обеспечению безопасности страны» на основе предложений военных. Каким может быть ответ России на отказ США и НАТО выполнить ее требования, глава российской дипломатии не уточнил.

Американские СМИ в пятницу со ссылкой на источники в Белом доме и разведке сообщили, что Россия якобы готовит провокацию в Донбассе, чтобы использовать ее как предлог для вторжения на Украину. Пентагон это подтвердил. По словам пресс-секретаря ведомства Джона Кирби, речь идет о «группе оперативников, которые готовятся провести операцию под чужим флагом».

Пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков в беседе с ТАСС, однако, назвал эту информацию «ничем не подтвержденной и носящей голословный характер». При этом представители самопровозглашенных народных республик Донецка и Луганска, наоборот, заявили о готовящемся наступлении украинских военных, которым помогают западные инструкторы.

Сергей Лавров, выступая на пресс-конференции, также дал понять, что для России неприемлемо военное сотрудничество Украины со странами НАТО даже без формального вступления этой республики в альянс.

«Даже если Украина остается вне НАТО, там возможны двусторонние договоренности с американцами, англичанами, с другими западными странами, которые там создают военные объекты, базы на Азовском море. Это для нас тоже неприемлемо, потому что размещение на территории наших соседей, в данном случае Украины, ударных вооружений, которые будут представлять угрозу для России, это еще одна красная линия», — отметил Сергей Лавров. И прочертил еще одну красную линию: «На Украине несколько сотен американских и британских военных, участие западных инструкторов в конфликте в Донбассе будет переходом всех красных линий и означать прямое столкновение русских людей и военных НАТО». Но главная задача России, как многократно повторил Сергей Лавров, не допустить полноценной интеграции Украины в НАТО.

Министра спросили, почему Москва именно сейчас выдвинула США и НАТО это и другие требования, учитывая, что отношения между ними давно напряжены. «Накопилось. Накопилось за период после 90-х годов, когда дававшиеся обещания о нерасширении НАТО, непродвижении военной инфраструктуры на Восток и неразмещении существенных боевых сил на территории новых членов (Североатлантического альянса.— “Ъ”) были грубейшим образом выброшены в корзину нашими западными друзьями,— ответил он.— Нашему терпению пришел конец. Мы очень терпеливы. Запрягали мы очень долго, пора нам уже ехать. Ждем, когда ямщик на той повозке ответит на наши предложения».

Между тем на праве участвовать в процессе выработки новых правил европейской безопасности настаивает еще одна сторона: Евросоюз.

Глава внешнеполитического ведомства ЕС Жозеп Боррель в пятницу обвинил Россию в преднамеренном исключении Евросоюза из переговоров.

«Если переговоры продолжатся, европейцы должны быть вовлечены. До настоящего момента я полностью удовлетворен действиями США и генерального секретаря НАТО. Очевидно, что Россия пыталась нас разделить, обойдя ЕС, как будто его не существует... Но США не стали играть в эту игру: они нас заверили, что ничего без европейцев обсуждаться не будет», — заявил он. По словам Жозепа Борреля, США проводили консультации с Евросоюзом «до переговоров с Россией, после переговоров и во время переговоров». Москва же, по его мнению, пытается «вернуться назад в истории к моменту, когда ЕС не существовало, а на европейском континенте были зоны влияния, поделенные между великими державами».

Из комментариев Сергея Лаврова, в свою очередь, следовало: в Москве в курсе, что Евросоюз активно «обижается», что его оставили «за бортом». Россия, по его словам, заинтересована в нормализации отношений с ЕС, но не считает, что он выступает как самостоятельный игрок. «Мы видим, как Евросоюз опасается, что его интересы могут игнорироваться. Это они открыто признают и после Афганистана, и после эпопеи с австралийскими подлодками. Активизировались со стороны некоторых членов ЕС сигналы о необходимости сформировать стратегическую автономию в вопросах безопасности, но одновременно в Евросоюзе есть очень жесткое лобби, которое противодействует любым попыткам отделиться в вопросах безопасности от НАТО и настаивает на том, что НАТО — это ключ безопасности, в том числе и для ЕС»,— сказал глава МИД РФ.

“Ъ” спросил Сергея Лаврова об эволюции его взглядов на Евросоюз. В конце прошлого года он сказал, что принципы, из которых исходит ЕС, выстраивая стратегию на российском направлении, «напоминают политическую камасутру», а в начале этого года уже заявил об «импотенции» Евросоюза. «Что произошло за праздники?» — поинтересовался “Ъ”. «Ничего не изменилось», — ответил Сергей Лавров. Он пояснил, что его слова по поводу импотенции относились к договороспособности Евросоюза, который, как считают в Москве, не выполняет то, о чем с ним договаривались. «Нас, по большому счету, несильно беспокоит, кто будет участвовать в переговорах, если во главе процесса будут стоять США», — заявил господин Лавров. По словам главы МИД РФ, именно от США зависит то, как выстраивается политика в сфере безопасности в Европе и во многих других частях мира.

Новости из регионов

Ярославскую область укрепили технологически: на осенних выборах губернатору поможет бывший сотрудник администрации президента

Вице-губернатором Ярославской области по внутренней политике в ближайшее время может быть назначен известный политтехнолог и экс-сотрудник администрации президента (АП) Андрей Колядин. Сейчас он занимает аналогичный пост в Магаданской области. Его опыт понадобится накануне осенних выборов ярославского губернатора, которые обещают быть непростыми. По мнению эксперта, главная задача господина Колядина — помочь врио губернатора Михаилу Евраеву договориться с местными элитами.

О грядущем назначении Андрея Колядина на должность ярославского вице-губернатора по внутренней политике первым сообщило интернет-издание «Ярновости». Эту информацию “Ъ” подтвердили два источника, близкие к АП, и собеседник, близкий к администрации региона. «Вероятность этого назначения — 99%», — дал свою оценку один из источников, близких к АП. Связаться с самим господином Колядиным “Ъ” пока не удалось.

Собеседники “Ъ” связывают это кадровое решение с предстоящими в сентябре выборами главы Ярославской области, которая давно считается проблемным для власти регионом.

В октябре 2021 года губернатор Дмитрий Миронов перешел на должность помощника президента РФ, а его преемником в статусе врио стал Михаил Евраев, ранее с регионом не связанный. По словам источника “Ъ”, близкого к администрации области, отставка предыдущего вице-губернатора по внутренней политике Андрея Шабалина связана с неудовлетворительными результатами думской кампании-2021. По итогам думских выборов Ярославская область заняла 81-е место по доле голосов за «Единую Россию» (29,7% против 49,82% в целом по России). Кроме того, единороссы проиграли оба одномандатных округа выдвиженцам «Справедливой России — За правду» (СРЗП), — экс-губернатору Анатолию Лисицыну и депутату Госдумы всех восьми созывов Анатолию Грешневикову, которые пользуются авторитетом у многих представителей местной элиты.

По словам источников “Ъ”, пост вице-губернатора предлагался и другим кандидатам, но все они взяли самоотвод.

«Для соискателей на эту должность поставлено много внешних ограничений в работе: необходимость мягкого транзита от предыдущего губернатора, запрет на сотрудничество с командой Лисицына. В этих условиях очень трудно достигать целей, которые ставит АП», — поясняет один из собеседников.

Андрей Колядин, занимающий сейчас пост вице-губернатора Магаданской области по внутренней политике, считается человеком, хорошо знакомым главе президентского управления по обеспечению деятельности Госсовета Александру Харичеву. Он начал карьеру политтехнолога еще в 90-х, работал в разных регионах, а в 2009 году получил назначение в АП на должность руководителя департамента региональной политики управления внутренней политики. В 2012 году господин Колядин перешел в полпредство президента в Уральском федеральном округе, а в 2013–2014 годах занимал пост вице-президента Объединенной судостроительной корпорации. С приходом в 2016 году Сергея Кириенко на должность первого замглавы АП Андрея Колядина стали все чаще привлекать к экспертным совещаниям и избирательным кампаниям. В 2017 году он пришел в созданный при поддержке внутриполитического блока АП Экспертный институт социальных исследований (ЭИСИ), где занимался мониторингом ситуации в регионах. Однако в конце 2017 политтехнолог ушел из института, заявив, что работа вне ЭИСИ удобнее и для него самого, как публичного человека и политтехнолога, и для окружающих. Однако источники “Ъ” тогда говорили, что его уход был связан с рядом негативных комментариев в адрес «Единой России». В 2019 году Андрей Колядин получил назначение на пост магаданского вице-губернатора.

По словам собеседников “Ъ”, Кремль и власти Ярославской области сейчас ведут переговоры с руководством СРЗП о том, чтобы популярная в регионе партия не препятствовала победе на осенних выборах Михаила Евраева.

В декабре прошлого года председатель СРЗП Сергей Миронов во время визита в Ярославскую область заявил, что партия готова отказаться от участия в губернаторских выборах, если ее представителю будет гарантировано место сенатора от исполнительной власти.

Политолог Ростислав Туровский считает, что в Ярославской области нужно заново выстраивать политические коммуникации в связи со сменой губернатора, а Андрей Колядин не только известный политтехнолог, но и имеет опыт работы в региональной власти. «Главная задача врио губернатора в том, чтобы при участии АП договориться с местными элитами. В конечном итоге, на мой взгляд, серьезной конкуренции в регионе не будет, и Михаил Евраев сможет баллотироваться в тепличных условиях», — предполагает эксперт.
***
Правящая в Хабаровске ЛДПР потеряла большинство в думе краевой столицы

Спустя два с половиной года после триумфальных для ЛДПР выборов в Хабаровском крае партия потеряла контроль над думой региональной столицы. Сразу восемь депутатов покинули ее ряды и вступили в «Единую Россию» (ЕР), которая до этого вообще не имела представителей в гордуме. Теперь фракция либерал-демократов насчитывает только 16 депутатов из 35. Сами «перебежчики» пока не комментируют свой поступок, а эксперт считает, что губернатор от ЛДПР Михаил Дегтярев вынужден мириться с восстановлением позиций ЕР в регионе.

Информация о выходе восьми депутатов из ЛДПР появилась после заседания гордумы 21 декабря. Тогда были отправлены в отставку ее спикер Владимир Матвеев (ЛДПР), которого однопартийцы обвинили в авторитарной манере управления и подтасовках при формировании нового состава горизбиркома, и вице-спикер по финансово-бюджетным вопросам Михаил Чувашов (ЛДПР). Обязанности председателя легли на вице-спикера Юрия Ягодина (ЛДПР). Чем именно были недовольны заявившие о выходе депутаты, не уточнялось.

Гордума Хабаровска имеет богатую историю политических демаршей. Например, в ноябре 2020 года о выходе из ЛДПР заявили сразу 17 депутатов, но уже через несколько дней все они передумали. На этот раз серьезность намерений парламентариев стала очевидна лишь в январе, когда на официальном сайте думы изменилась их партийная принадлежность: они не только вышли из ЛДПР, но и сразу вступили в ЕР, которая до этого вообще не была представлена в гордуме. Среди новоявленных единороссов оказался и временный спикер Юрий Ягодин.

Господин Ягодин отказался от комментариев, пообещав поговорить с “Ъ” через несколько дней. Остальные «перебежчики» свой поступок не комментируют. Глава фракции ЛДПР в гордуме Павел Тупченко и заместитель координатора хабаровского отделения партии Иван Рыбин проигнорировали вопросы “Ъ”, бывший спикер Матвеев не ответил на звонки. Член высшего совета ЛДПР Сергей Каргинов сказал “Ъ”, что переговоры с мятежными депутатами пока продолжаются.

Выборы нынешнего созыва гордумы прошли в 2019 году, и под руководством тогдашнего губернатора от ЛДПР Сергея Фургала его партия получила 34 места из 35 (еще один мандат достался «Справедливой России»). Летом 2020-го, после ареста господина Фургала по обвинению в организации убийств, из ЛДПР вышел депутат Александр Каян. А в марте 2021-го к массовому исходу либерал-демократов привела отставка тогдашнего спикера гордумы Михаила Сидорова. Вместе с ним ушли семь человек — правда, в отличие от нынешних «бунтовщиков», они остались беспартийными. Осенью мандат сложил еще один депутат от ЛДПР, и сейчас партия контролирует в гордуме только 16 мест.

В хабаровской ячейке ЕР утверждают, что депутаты сами «неожиданно» попросились их ряды. «Пришли к нам в отделение и подали заявление о вступлении,— заявил местным СМИ глава регионального исполкома ЕР Евгений Солоненко.— У каждого свои доводы, но основное — что не получали партийного содействия по отработке обращений граждан и работе с населением». Единоросс добавил, что говорить о планах ЕР в гордуме пока рано — «сначала надо создать фракцию».

Сделать это единороссам будет непросто, поскольку после демарша сторонников Михаила Сидорова либерал-демократы внесли поправки в думский регламент и увеличили порог для создания фракции с 5 до 12 депутатов. Сам господин Сидоров сказал “Ъ”, что в ближайшее время «бунтовщики» будут инициировать возврат к прежнему порядку.

Кстати, у Михаила Сидорова есть своя версия нового раскола в ЛДПР. По его словам, поводом стали ноябрьские поправки к краевому законодательству, которые дали гордуме право определять модель избрания мэра: если раньше единственным вариантом были прямые выборы, то теперь появился и второй способ — избрание депутатами из числа кандидатов, отобранных конкурсной комиссией. Хабаровск — одна из семи региональных столиц, где градоначальника избирают на прямых выборах. Для перехода на конкурсную модель нужно изменить устав города, а такое решение принимается как минимум 24 голосами. Михаил Сидоров считает, что возглавляющий краевую ячейку ЛДПР губернатор Михаил Дегтярев планировал «продавить» отмену прямых выборов через свое большинство в гордуме, чему и воспротивились депутаты во главе с Юрием Ягодиным. Сейчас мэром Хабаровска является член генсовета ЕР Сергей Кравчук, его полномочия истекают в 2023 году.

Вступление городских депутатов в ЕР — огромная победа для партии власти, считает политолог Ростислав Туровский: «Это очень важная часть процесса по восстановлению ее разрушенных позиций в крае». ЛДПР же теряет позиции на фоне внутренних конфликтов, и губернатор Дегтярев вынужден с этим мириться, отмечает эксперт: «Ему важно не терять лицо и не признавать ухудшения, поэтому он дистанцируется от этой ситуации». При этом господин Туровский не исключает, что в гордуме формируется новый расклад сил накануне принятия решения о способе выборов мэра.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
ВЦИОМ: Происходящее в Казахстане имеет особое значение для трети россиян 
Большинство россиян - 74 процента - в той или иной степени следят за развитием событий в Казахстане. А для трети россиян они имеют особое значение.

- В той или иной степени интерес к ситуации в Казахстане проявляют 74 процента опрошенных, для трети происходящее имеет особое значение (34 процента). Каждый пятый опрошенный (22 процента) отметил, что события в Казахстане им неинтересны, - сказано в сообщении ВЦИОМ.

Из интересующимися казахстанскими событиями, 26 процентов характеризуют происходящее как бунт на фоне повышения цен на газ, 17 процентов - видят в них попытку госпереворота, для 10 процентов это безобразие и беспредел, для 8 - беспорядки и мародерство, для 7 - атака террористов, и еще для 7 - гражданская война.

Причины происходящего россияне предполагают в повышении цен на газ (25 процентов), выражении общественного мнения населения Казахстана (16 процентов), в протестах против бедности (13 процентов) и в воздействии внешних сил (12 процентов).

Палитра чувств, которые испытывают россияне, интересующиеся казахским кризисом, достаточно широка. Последние события в этой стране чаще вызывают страх, осуждение, разочарование, а также надежду, уважение и скепсис.

Мнение

В сенат США внесен законопроект о тех самых «адских» санкциях против России в случае обострения на Украине

Очевидно, что «новый релиз» санкций подоспел точь-в-точь к переговорам по «Большой сделке» между Россией-НАТО-США. Со стороны Белого дома это демонстрация того, чем угрожают США, если Кремль не пойдёт на выполнение всех условий «ультиматума Байдена».

· Запрет на въезд в США и заморозка активов президента Владимира Путина, премьер-министра Михаила Мишустина, главы МИДа Сергея Лаврова, начальника Генштаба Вооруженных сил РФ Валерия Герасимова, «командующих различных ветвей вооруженных сил, включая военно-воздушных сил и военно-морского флота». В течение полугода Минфин, Госдеп и ЦРУ должны будут опубликовать детальный доклад об имуществе Владимира Путина, его родственников и приближенных бизнесменов;
· Санкции против по меньшей мере 3 российских банков из перечня: Сбербанк, ВТБ, Газпромбанк, ВЭБ. РФ, Россельхозбанк, РФПИ, Московский кредитный банк, Альфа-банк, "Открытие", Промсвязьбанк, Совкомбанк и Транскапиталбанк;
· Ограничения на доступ к международным системам типа SWIFT;
· Санкции против Северного потока-2.
В подтверждение серьезности намерений главный рупор демократов США «Блумберг» намеренно слил инсайд о том, что администрация Байдена якобы начала вести переговоры с европейскими союзниками о том, что санкции против России не нарушат краткосрочные энергопоставки, и не отразятся на европейских потребителях газа. Сделали управляемый вброс для пущей убедительности - чтобы в реальность санкций поверили все, и не только в России, но и Европе. Блефовать широко американцы умеют.

Очевидно, что только США определяют будет ли война на Украине - этот рычаг в их руках. Спровоцировать конфликт на Донбасе и обвинить в нем Россию они могут, но Украина в переговорах США и России здесь, конечно же, не главный приз, как бы там киевские элиты не надували щёки. Незалежная только лишь разменная монета в переговорах, повод для предъявления нового ультиматума в ходе переговоров по конфигурации «Большой сделки».

Администрация США публично показывает Кремлю свои главные козыри, предъявляя ранее анонсируемые «адские санкции», которые, что важно - направлены не только и не столько против народа, сколько против «элиты», в расчёте, что именно финансовые элиты, обеспокоенные перспективой лишения собственных зарубежных активов, окажут решающее влияние на решение президента и склонят его к сделке с США на условиях Байдена. 

Как такие ультиматумы (только непубличные) лишить иностранных активов влияют на элиты и внутриполитическую конфигурацию власти – можно посмотреть на примере Токаева и казахских кланов, которые переобулись со скоростью света, вытянувшись по струнке «смирно» перед своими лондонскими хозяевами. Лондон показал всем, что элиты Казахстана – это чьи надо элиты, интересно, чьими в итоге окажутся российские финансовые элиты. 

Внимательно наблюдаем за активностью ключевых внутриполитических акторов. Началось самое интересное, неофициальный транзит власти в России снова на марше. Ну и в очередной раз на фоне переговоров с США в России внезапно активизировался коронавирус, вернувшийся вместе с некоторыми политическими деятелями из новогоднего отпуска. Но это только совпадение, конечно.
***
Публичная часть повестки переговоров России-США по гарантиям безопасности и украинскому кризису это только ширма 
За ней скрываются торги по параметрам «Большой сделки»

США требуют активного включения России во все запущенные с приходом администрации Байдена глобалистские проекты, которые дадут старт Большому переделу или Великой перезагрузке – ускоренной цифровой трансформации и глобализации, "зеленому переделу", пандемии коронавируса. Глобальный проект "коронавирус" подходит к своей кульминации – партия COVID-19 готовится к финальному этапу, на фоне самой массовой вспышки коронавируса штамма Омикрон и последующей череде локдаунов готовится самый мощный мировой финансовый кризис в современной истории, который на фоне больших цен на газ, кризиса продовольствия и гиперинфляции должен спровоцировать голод, небывалую турбулентность и идеальный шторм во всем мире.

Все эти глобальные проекты в конечном итоге служат одной главной сакральной цели – падению (капитуляции) национальных государств перед глобальными вызовами, слому всей старой системы международных отношений, и на этом фоне – установлению нового мирового порядка с помощью глобализации и усиления роли международных институтов глобального управления на площадках ООН, которые будут призваны стать международными антикризисными центрами мирового управления. 

По мысли архитекторов великой перезагрузки новый мировой порядок должны принять и легитимизировать все основные страны. Однако что-то пошло не так, Россия демонстрирует субъектность, и сломать через колено Кремль пока не получается. Москва пока отказывается от участия в проекте на диктуемых Западом условия, и это грозит сбоем всей запрограммированной матрицы - это заставило кураторов проекта сильно переживать, поэтому в ход пошли последние «китайские предупреждения» и угрозы «адских санкций» - персональные санкции в отношении Путина и его близкого окружения, военное столкновение на Украине, дестабилизация у южных границ и перспектива госпереворота в России с активизацией всех спящих агентов из числа сислибов. Это кнут. Пряник – это запуск Северного потока-2 и регистрация Спутника, за которую подвесили российских лоббистов фармы, которые уже давно плотно повязаны с мировым фармлобби – они с ними в одной коронавирусной лодке. 

Президенту не позавидуешь, он оказался в очень сложном положении между Сциллой и Харибдой, при этом финансовые элиты и разжиревшие от свердходов российское фармлобби теперь играют против субъектности Кремля, и, по сути, выполняют в России функции иностранного агента, подталкивая президента к компромиссу на условиях администрации Байдена. Именно поэтому внезапно по отмашке из Госдепа амбассадоры COVID-19 заговорили о вспышке Омикрона и начали «рисовать» самые мрачные прогнозы. Однако развернуться на полную мощность им не дают и поставили на «стоп», не просто так закон о QR кодах не будет принят в ближайшее время в Госдуме. Ситуация обоюдоострая, и может вырулиться как в ту, так и в другую сторону. 

Россия сегодня это витязь на распутье перед выбором – собственный русский проект или движение в фарватере западных глобалистких трендов. Наша страна одна из немногих, кто способен бросить вызов архитекторам нового мирового порядка и предложить миру собственный глобальный проект, но это будет означать полный разрыв отношений с Западом со всеми вытекающими последствиями. Свобода и независимость в современном мире стоит очень дорого, и главный вопрос в том, готова ли российская элита заплатить такую цену. 

От исхода этой внутренней диалектики элит в конечном итоге и будет зависеть, куда повернет русский витязь на распутье исторического выбора.
***

Есть четыре глобальных супертренда – четыре всадника апокалипсиса: Пандемия COVID-19, Зеленый кризис, Цифровая глобализация, Продовольственный кризис. 
Все четыре проекта взаимно связаны, они мультипликативно усиливают эффект друг от друга, и на самом деле – запущены из единого центра, являясь структурными элементами одной и той же глобальной модели «управляемого хаоса» – глобального локдауна. И это уже не просто конспирологическая теория. Факты, которые ранее были доступны узкому кругу лиц, теперь выходят из тени, и находят свое косвенное подтверждение, например, в докладе Национального совета разведки США «Глобальные тенденции 2040», которая прогнозирует все эти события и описывает стратегическую роль США в этих планетарных процессах. Тут вам и точная дата часа X отмечена – 2040. Обратный отсчет запущен. 

Мировые закулиса запускает эпоху глобальной турбулентности и общегуманитарного всемирного кризиса, который закончится падением национальных государств и приведет к принятию и легитимизации реально действующих структур транснационального глобального управления. Естественно, в интересах всего человечества и идей транс-гуманизма, ради мира во всем мире, под воздействием искусственно созданного планетарного кризиса – возможно, что самого мощного из антропогенных за всю историю человечества. «Будут глады и моры».
Все те наивные, кто весело смеялся над «мировым правительством», называл это все сказками, и маргинализировал тему, ставя её в один ряд с нашествием инопланетян с Нибиру, на своем веку смогут увидеть, как элементы этого мирового правительства проявляются из тени, формируя уже вполне зримые контуры и органы управления на базе ООН, подразделения которого, такие как ВОЗ, ОЗХО и ФАО, спонсируемые транснациональными элитами и фондами Гейтса, Рокфеллера и прочих архитекторов прекрасного будущего – превращаются из консультационных органов в реальные органы управления, диктующие всему миру правила игры, и использующие для этого реальные рычаги давления и принуждения. 
Медведев, тонко чувствующий тренды, не просто так в своем письме прямо призвал все страны отказаться от «привычного национализма», сдать свой суверенитет и сделать ВОЗ фактически всемирным наднациональным органом управления. Министерство здравоохранения у них уже есть. В стадии формирования Минэкологии, которое будет блюсти за экологией в планетарном масштабе и определять, кто «зелёный», а кто ещё не совсем. Большой Цифровой Брат и Международная Киберполиция (привет Бернсу и Байдену) установит тотальный контроль над личностью, а Министерство изобилия (на базе ФАО ООН) – будет плановым способом распределять продукты после неминуемого после пандемии и зеленого энергоперехода продовольственного кризиса. 
О необходимости принять все эти транснациональные органы управления как единственной возможности ко спасению человечества, как и про вакцины, вам расскажут в филиале Министерства правды, в котором уже трудятся некоторые российские госпропагандисты – служанки транснациональных элит, встроившиеся в инклюзивные тренды. Те самые «государственники», которые ещё вчера били себя пяткой грудь, называя себя патриотами, и призывали голосовать за Конституцию и верховенство российского законодательства над международным.
Интервью

Александр Чубарьян, научный руководитель Института всеобщей истории РАН, академик.

Наступивший год объявлен президентом РФ Годом культурного наследия народов России. Какие темы и сюжеты российской истории будут особенно актуальны в 2022 году. 

Александр Чубарьян: Самое время историкам, философам, культурологам и другим специалистами обратить внимание на феномен культурного кода нации, на то, как он формируется, с какими событиями связан. И главная дата нового года, если говорить о формировании нашей идентичности, это, конечно, 350 лет Петра I. Очевидно, что Петр открыл совершенно новую эпоху в российской истории, но посмотреть на нее свежими глазами, мне кажется, очень важно. Один из ракурсов - его реформы, которые до сих пор служат предметом дискуссий, когда речь идет об их целях, средствах и цене.

Второй момент - взаимоотношение Петра I с Европой. Да, мы, следуя за Пушкиным, усвоили, что царь "В Европу прорубил окно", построив по европейским калькам-стандартам Санкт-Петербург. Но актуальна и европейская повестка, европейская миссия Петра в Европу.

Александр Оганович, в 2022 году исполнится 260 лет восшествия на престол не менее значимой для истории России персоны. Это Екатерина II. Недавно вышел в свет уникальный двухтомник ее мемуаров, включающий и переписку. Просвещенная женщина на троне - это ли не культурное наследие именно России?
Александр Чубарьян: Этот двухтомник, опубликованный в издательстве "Любомир", мы планируем внимательно обсудить в Российском историческом обществе в конце января. Некоторые адресаты переписки, включенной в издание, мало известны. Вообще, с точки зрения историка, Екатерина Великая - весьма своеобразный феномен. Немка по национальности, пришедшая на русский престол благодаря династическому браку, стала одним из самых верных защитников России, русского языка и православия. Серьезно реформировала культурную сферу, безусловно внесла свои знаки в код культурного наследия страны. И продолжила линию Петра во взаимоотношениях с Европой. В ее личной библиотеке в Санкт-Петербурге лежит переписка с Вольтером и с французскими энциклопедистами. Да, Екатерина привнесла в Россию идею французских просветителей, но она и очень многое сделала для того, чтобы Европа узнала Россию: ее историю, идентичность, культуру.

У известного французского историка Элен Каррер д'Анкосс есть книга "Императрица и аббат" про литературная дуэль Екатерины II и аббата Шаппа д'Отероша. Последний издал довольно издевательский памфлет "Путешествие по Сибири". Ответ последовал прямо с трона… Первым борцом с русофобией на международном уровне была, видимо, императрица?
Александр Чубарьян: Она любила и хорошо знала страну, которая стала для нее отечеством. "Путешествие в Сибирь" - резко антироссийская книга, изданная во Франции. Ответ был сначала тоже на французском языке и назывался "Антидот", автор был неизвестен. Это произведение стало предметом спора в европейских интеллектуальных кругах конца 1760-х - начала 1770-х годов. В итоге выяснилось, что "Антидот" принадлежит перу самой Екатерины. Эта книга недавно была издана в России.

Вспоминая о 19 веке, назовите топ-3 важнейших его дат в 2022 году.
Александр Чубарьян: Я бы прежде всего отметил 250 лет со дня рождения Михаила Сперанского, который внес огромный вклад в российское политическое устройство и судопроизводство, издал полное собрание российских законов. В переписке Александра I и Томаса Джефферсона, которую опубликовали наши американские коллеги, президент Соединенных Штатов обнаружил обширные знания того, что происходило в России, в частности, о конституционных реформах Сперанского.

Еще одна значимая дата - 150 лет Политехническому музею, который всегда был просветительским учреждением, а сегодня это еще и оплот возрожденного общества "Знание".

И наконец, 150 лет Сергея Дягилева, популяризатора русского искусства и организатор "Русских сезонов" в Париже. Многое, что мы отмечаем, как славные страницы распространения русской и российской культуры за рубежом, связано с этим именем.

Александр Оганович, в новый год перешла задача осмысления советской истории. Мы ее начали обсуждать с конца (в 2021 году исполнилось 30 лет распада СССР) к началу - у 2022-м исполнится 100 лет образования Советского Союза. И судя по событиям, с которых начался год, общее прошлое советских республик - тема более чем актуальная?
Александр Чубарьян: Исходя из встреч Ассоциации историков стран СНГ, это действительно так. Все директора институтов истории заинтересованы в том, чтобы принять участие в публикации совместных сборников, в научных форумах, посвященных столетию образования Советского Союза. К тому же и президент России недавно снова высказался на эту тему, критикуя методы территориального размежевания 1922 года, в которых много было субъективного и случайного.

Есть проблематика, связанная и с причинами распада СССР. Я думаю, что такое эпохальное событие, как конец советского государства, не может быть связано только с субъективными действиями каких-то конкретных личностей. Они могут ускорить или видоизменить процесс, но сам он - следствие очень больших структурных сдвигов в жизни государства и общества. Поэтому перед серьезными историками стоит задача внимательнейшим образом разобраться, в чем состоял кризис советской системы, обнаружившийся во второй половине 80 годов прошлого века. В какой степени не справлялась экономика? Когда ослабли скрепы коммунистической партии, которая играла очень сложную, часто противоречивую роль в управлении государством? Каким было реальное положение союзных республик, ныне независимых государств?

В свое время Русскую революцию и крах Российской империи в 1917 году один английский историк и политолог объяснил "хрупкостью управления империей". Я бы эту формулу перенес и на события 30-летней давности. Лозунги о "великой дружбе народов" уводили в тень сложнейшие процессы, которые происходили во всех национальных республиках, на окраинах Советского Союза. И все это вместе создало тот кризисный фон, о котором спел Виктор Цой: "Перемен, мы ждем перемен!".

Достаточно ли временного зазора в 30 лет, которые прошли с тех пор, как развалился Советский Союз, чтобы объективно и без эмоций оценить, что тогда произошло?
Александр Чубарьян: Недостаточно. Для меня это совершенно очевидно. Дело в том, что во всех странах постсоветского пространства, а это помимо СНГ, еще и Украина, Грузия, балтийские государства - идут сегодня сложные процессы формирования новой национальной идентичности. Насколько я могу судить, это процесс далеко не завершен. И он в большой мере связан с оценками периода, когда они были в составе Российской империи, а потом Советского Союза, анализом обстоятельств выхода и дальнейшего развития. Но всякая идентичность предполагает объективный, спокойный взгляд на собственную историю. А мы наблюдаем попытки вообще вычеркнуть и царский, и советский периоды. Это, в частности, делают наши балтийские и украинские коллеги.

Распад Советского Союза - трагическая страница в нашей истории. Если смотреть на нее 30 лет спустя, то важнее задуматься о перспективах независимых государств, об общем пространстве, где главный экономический и геополитический партнер бывших советских республик - Россия. И это очень важный момент в формировании национальной идентичности СНГ. Чтобы ни говорили и ни делали отдельные политические деятели, это объективная реальность, которая никуда не денется. У нас общее историческое прошлое, где было много недостатков и ошибок. Но было много и достижений. Независимые ныне страны получили тогда немало и для экономики, и для выхода на мировую арену, и для своей культуры. Всюду были созданы академии наук, университеты, открывались театры, культурные учреждения. И нельзя вычеркивать из истории целые периоды собственной жизни.

Сто лет назад была прекращена дипломатическая изоляции советской страны: Россия и Веймарская республика подписали знаменитый Рапалльский договор. Часто ли "дух Рапалло" вспоминается сегодня в международной исторической науке и политике?
Александр Чубарьян: В знаменитой Генуэзской конференции после Первой мировой войны впервые приняла участие делегация советской России. Тогда же был подписан и Рапалльский договор. Он заложил основы новых взаимоотношений России и Германии, которых объединяло общее для двух стран неприятие Версальского договора.

На 2022 год намечается очередное заседание совместной комиссии историков России и ФРГ, которое будет посвящено этой теме, поскольку вопрос об отношениях России и Германии очень актуален. "Дух Рапалло" поддерживался буквально до 1933 года, до прихода Гитлера к власти в Германии. Возрождение его относится к началу 70-х годов - это знаменитая восточная политика Вилли Брандта, которая ознаменовала резкое улучшение отношений между тогдашней ФРГ и Советским Союзом.

Напомню, что очень активно против улучшения отношений Германии с нашей страной выступал, прежде всего, британский премьер-министр, который ультимативно требовал категорически не подписывать германский договор с советской Россией. Сегодня этот сюжет снова на авансцене. Другие условия, другая ситуация, но по-прежнему в центре европейской политики две крупнейшие державы, от отношений между которыми зависит очень многое и на европейском континенте, и в мире в целом.

В нашей общей с Германией истории есть другая, совсем не мирная дата - летом исполняется 80 лет начала Сталинградской битвы. События Великой Отечественной войны уже традиционно становятся мишенью для фейковых атак. Российские историки к этому готовы?
Александр Чубарьян: Несмотря на то, что во многих странах мира улицы, площади и даже метро названы в честь Сталинграда, молодежь плохо знает историю. Я опрашивал во Франции молодых людей: три четверти не могли объяснить, почему метро или площадь в Париже называется "Сталинград".

В то же время наши западные коллеги, особенно из стран главных участников антигитлеровской коалиции, не отрицают значения Сталинграда. Другой вопрос, что они пытаются поставить Сталинград в ряд других сражений, которые были в Африке или Италии. Наша задача на предстоящий год состоит в том, чтобы, не отрицая роли второго фронта и ленд-лиза, четко расставить приоритеты. Сталинград - это переломное событие Второй мировой войны. Точка. После этой битвы был объявлен единственный в Германии трехдневный траур. На конференции великих держав Черчилль вручал Сталину меч Сталинграда, а не какого-то другого города. Мы еще раз напомним всем об этом. В этом году выйдет совместная с СНГ книга по истории Великой Отечественной. Есть идея провести и большую международную конференцию, посвященную Сталинградской битве.

Любители исторических аналогий вспоминают сегодня и Карибский кризис, которому в этом году исполняется 60 лет…
Александр Чубарьян: Необычайно актуальный сюжет. Я читаю различные отклики политологов, общественных и политических деятелей, пытающихся сравнивать события 1962 года, которые привели к Карибскому кризису, с сегодняшним днем. Тогда он возник из-за размещения советских ракет на Кубе, сегодня - связан с размещением опасных ракет у границ российского государства. Но конструктивнее анализировать не только причины кризиса, а то, как удалось его разрешить. Я думаю, что "карибские решения" - самый важный компромисс второй половины 20 столетия в международных делах. Он показал, как необходимы воля и желание избежать столкновения, избежать ядерной войны. Только что прозвучало совместное заявление пяти государств - постоянных членов Совбеза по поводу неприемлемости ядерной войны. Эти же точно слова, эти же мысли были на политической авансцене 60 лет назад.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки

Силуанов: Федеральный бюджет в 2021 году исполнен с профицитом 

Профицит, по слова Силуанова, составил 0,4% ВВП. Изначально федеральный бюджет в 2021 году ожидался дефицитным. Так, в утвержденном бюджете на 2021-2023 годы доходы госказны в 2021 году ожидались на уровне 18,8 трлн рублей, а расходы - 21,52 трлн рублей.

Накануне о том, что федеральный бюджет в 2021 году стал профицитным, сообщал премьер-министр Михаил Мишустин. Несмотря на существенные дополнительные расходы, правительству удалось сохранить макроэкономическую устойчивость, подчеркивал глава правительства.

В утвержденном федеральном бюджете на 2022-2024 годы ожидается, что в 2022 году доходы федеральной казны составят 25,02 трлн рублей, а расходы - 23,69 трлн рублей. Таким образом, профицит бюджета в 2022 году составит 1,32 трлн рублей, это 1% ВВП.

Доходы федерального бюджета в 2023 году в законе запланированы на уровне 25,54 трлн рублей, расходы - 25,24 трлн рублей. Профицит ожидается в 299,1 млрд рублей (0,2% ВВП). Бюджет в 2024 году запланирован уже с дефицитом 522,7 млрд рублей (0,3% ВВП).

Общество 
Российский паспорт поднялся на пять строчек в рейтинге свободы поездок

Российский паспорт по итогам 2021 года поднялся на пять строчек в рейтинге консалтинговой компании Henley & Partners, который ранжирует паспорта мира по количеству безвизовых направлений. Рейтинг возглавили Япония и Сингапур, обладателям паспортов этих стран доступно 192 безвизовых направления. Граждане Украины могут посещать без визы 141 страну, Белоруссии — 79. На последнем месте оказался Афганистан (26 стран).

В прошлом году россияне получили право безвизового въезда в Пакистан. Теперь российские граждане могут в теории путешествовать по 119 направлениям, не делая визу. За счет этого и изменения позиции в рейтинге других стран Россия переместилась в индексе Henley & Partners с 51-го на 46-е место.

Первое место в рейтинге разделили паспорта Японии и Сингапура: их обладатели могут посещать 192 страны без виз. Следом идут Германия и Южная Корея (190 стран). На третьей строке индекса оказались Испания, Италия, Люксембург и Финляндия с безвизовым доступом в 189 стран.

В первую пятерку также вошли паспорта Австрии (188 стран) и Португалии (189 стран).

Владельцы украинского паспорта могут посещать без визы (или оформив ее по прибытии) 141 государство; страна поднялась в рейтинге с 37-го на 35-е место, заключив договор о безвизовом доступе с французскими заморскими территориями и Оманом. Белоруссия заняла 65-ю строку, гражданам этой страны доступно 79 безвизовых направлений.

Как отмечают авторы, с момента создания рейтинга 17 лет назад сейчас в мире зафиксирован самый большой разрыв в возможностях для безвизовых путешествий.

Так, без учета коронавирусных ограничений владельцы паспортов — лидеров рейтинга могут посещать без виз более 190 стран. В то же время для граждан Афганистана, который находится на последнем месте, доступно только 26 безвизовых направлений.

В 2006 году люди в среднем имели право без визы приехать в 57 стран, сейчас средний показатель достиг 107 государств. Однако, пишут авторы, «за этим общим увеличением скрывается растущее неравенство между странами глобального севера и глобального юга». Обладатели паспортов Швеции и США могут посещать более 180 направлений без визы, в то время как граждане Анголы, Камеруна и Лаоса — только 50, отмечают они.

Полезная информация

В опыт управленца

Как реализовать свои карьерные цели в 2022 году

Начало года — идеальное время для постановки целей и планирования своего дальнейшего профессионального развития. Но далеко не все уделяют этому должное внимание. Поэтому к концу года многие цели и задачи так и остаются нереализованными.

Чтобы добиться реальных результатов, необходимо подойти к этому делу максимально серьезно и разработать четкий пошаговый план. Преподаватель Русской Школы Управления Елизавета Ефремова рассказывает, как это сделать.

Шаг 1. Определите, на каком этапе развития карьеры вы находитесь

Этап 1. Новая должность, новая компания, новый формат работы

Уровень 1. Мотивационный подъем в начале работы

Поймайте мотивационный подъем, подзаряжайтесь позитивной энергией и изменениями, которые вокруг происходят. Это поможет надолго сохранить высокий уровень мотивации.

Уровень 2. Кризис адаптации

Здесь очень важна самомотивация, поэтому нужно заранее подготовиться к этому периоду. Найдите опору: наставника внутри или вне компании. Подведите итог своего испытательного срока: проанализируйте плюсы, минусы и возможности для развития.

Этап 2. Первый год работы в должности, в компании или в новом формате

Здесь нужно серьезно измениться, чтобы встроиться в деятельность. И очень важно научиться это делать. Самый лучший способ — это обучение. Главное — правильно определить, чему именно вам нужно научиться, чтобы повысить продуктивность работы.

Если вы считаете, что все умеете и вам нечему учиться, то это маркер того, что вы находитесь в стагнации. Для развития нужно постоянно учиться новому. В противном случае вы серьезно отстанете от своих конкурентов на рынке труда.

Этап 3. Профессиональная норма (второй год и далее)

Найдите новые возможности для развития в профессии, чтобы не закопаться в рутине и не потерять интерес к работе.

Этап 4. Кризис выбора (работа налажена, глобальные задачи решены, что делать дальше?)

Они теряют интерес к работе. Многие на этом решают уйти из профессии или открыть собственный бизнес. Часто это делается на эмоциях и в итоге не приводит к желаемым результатам. Прежде чем так резко менять свою жизнь, стоит взвесить все за и против.

Лучший способ выйти из этого кризиса – заняться своим профессиональным развитием и найти новые области, в которых вы можете развиваться, не меняя кардинально свою жизнь, но при этом привнося в нее новое и интересное. Поставьте себе конкретную цель и определите, как к ней идти.

Этап 5. Метафора спирали (вы состоялись в профессии и не хотите ничего менять)

Здесь можно попасть в ловушку: если стоять на месте и не развиваться, то можно попросту застрять в прошлом и потерять свою рыночную стоимость. Мир меняется и нужно менять вместе с ним.

Шаг 2. Приступайте к реализации целей

Совет 1. Полезно прописывать все свои цели и подводить итоги. Переносите свои мысли на бумагу и фиксируйте все, что важно для вашего развития. Чем больше конкретики, тем яснее, как идти к своим целям.

Совет 2. Проведите аналитическую работу: посмотрите на рынок труда, изучите новые востребованные должности и компетенции.

Совет 3. Составьте конкретный план и комплексную программу по саморазвитию на ближайшее время (2-3 года). Главное, чтобы цели были реальными и конкретными.

Совет 4. Не забывайте про важность регулярного чтения книг. Желательно читать не меньше трех книг в месяц: одну по профессии, одну для общего развитию, одну из списка художественной литературы. Это позволит вам максимально разносторонне смотреть на привычные вещи.
Познавательный блок

Горизонты познания

Последние 8 лет оказались самыми теплыми на Земле

Климатологи напоминают о необходимости решительных действий для защиты будущего планеты. 

Глобальные температуры в 2021 году были на 0,85 градуса Цельсия выше среднего значения за базовый период с 1951 по 1980 год, сообщает NASA. Эти 29 лет климатологи Агентства используют в качестве ориентира для отслеживания климатических изменений.

Последние 8 лет также оказались самыми теплыми с начала наблюдений в 1880 году.  

Анализ NASA основан на данных 20 тысяч метеостанций со всего мира, наблюдений за температурой поверхности моря с кораблей и буев, данных с антарктических исследовательских станций, а также спутниковых наблюдений.

Долгосрочная тенденция глобального потепления во многом связана с деятельностью человека, напоминают ученые. Из-за увеличения выбросов углекислого и других парниковых газов в атмосферу площади арктического морского льда уменьшаются, тают ледники, растет уровень мирового океана, интенсивность штормов, ураганов и лесных пожаров растет.

«Восемь из десяти самых теплых лет на нашей планете пришлись на последнее десятилетие, и этот неоспоримый факт подчеркивает необходимость решительных действий для защиты будущего», — прокомментировал результаты исследования представитель NASA Билл Нельсон.

Анекдоты, цитаты, афоризмы 
Жизнь дала мне два важных урока. Первый я уже не помню, а второй – всё нужно записывать!
***

Все очень удивляются тому, что я не курю и не пью, спрашивают почему, а я отвечаю: «Так получилось, братан, связалась с хорошей компанией в молодости, а потом пошло-поехало: гимназия, университет, нормальная работа».
***

Позвонила домработница, сообщила что с завтрашнего дня работает удаленно. Будет мне звонить и говорить, что надо делать. 

***
Еврейскому мальчику задают задачу:

— У тебя есть шесть яблок, если ты отдашь половину брату, сколько останется?

— Пять с половиной.
***

- Чем вы объясните то, что не указали в налоговой декларации семнадцать объектов недвижимости за рубежом?

- Скромностью.

***
Однажды у Гиппократа спросили: – Правду ли говорят, что гениальность – это болезнь? – Безусловно, – ответил врач. – Но, увы, очень редкая и совершенно не заразная. К тому же, как правило, диагностируется только после смерти больного. 

***
Семейная пара у психолога: 
— Считаете ли вы, что жена не дает вам слово сказать? 
— Нет, он так не считает. 

***
А чо, так можно было? - единственная мысль, которая теперь крутится в голове у Януковича после событий в Казахстане.
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