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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Перечень поручений по итогам обращения Президента в связи с распространением коронавирусной инфекции на территории страны

1. Правительству Российской Федерации:

а) обеспечить внесение в законодательные и иные нормативные правовые акты Российской Федерации изменений, предусматривающих:

осуществление начиная с 1 апреля 2020 г. (в течение трех месяцев) за счет средств федерального бюджета ежемесячных дополнительных выплат семьям, имеющим право на материнский (семейный) капитал, в размере 5 тыс. рублей на каждого ребенка в возрасте до 3 лет включительно;

установление на период до 31 декабря 2020 г. включительно минимального размера пособия по временной нетрудоспособности в размере не менее одного минимального размера оплаты труда;

увеличение на период до 31 декабря 2020 г. включительно максимального размера пособия по безработице до одного минимального размера оплаты труда;

продление на шесть месяцев для налогоплательщиков, отнесенных к субъектам малого и среднего предпринимательства и осуществляющих деятельность в отраслях, определенных в соответствии с подпунктом «б» пункта 1 настоящего перечня поручений, сроков уплаты налогов и авансовых платежей по налогам (за исключением налога на добавленную стоимость), включая сроки уплаты налогов, предусмотренных специальными налоговыми режимами;

продление на шесть месяцев для микропредприятий, осуществляющих деятельность в отраслях, определенных в соответствии с подпунктом «б» пункта 1 настоящего перечня поручений, сроков уплаты страховых взносов в государственные внебюджетные фонды;

снижение до 15 процентов совокупного размера тарифов страховых взносов в государственные внебюджетные фонды, применяемых субъектами малого и среднего предпринимательства, в отношении части выплат и иных вознаграждений в пользу физических лиц, превышающей минимальный размер оплаты труда.

Срок – 30 марта 2020 г.;

установление ставки налога на доходы физических лиц в размере 13 процентов в отношении дохода в виде процентов, полученных по вкладу (остаткам на счете) в банке, находящемся на территории Российской Федерации, а также в виде процента (купона) по ценным бумагам, применяемой к доходу, полученному от соответствующего вложения, размер которого превышает 1 млн. рублей в год.

Срок – 20 апреля 2020 г.;

б) определить перечень отраслей российской экономики, в наибольшей степени пострадавших в том числе в результате распространения новой коронавирусной инфекции, организовать постоянный мониторинг экономической ситуации в Российской Федерации, по результатам которого обеспечивать регулярную актуализацию указанного перечня.

Доклад – до 1 апреля 2020 г., далее – ежемесячно;

в) определить перечень международных договоров Российской Федерации об избежании двойного налогообложения и обеспечить внесение в них изменений, предусматривающих налогообложение по ставке 15 процентов доходов в виде дивидендов и процентов, выплачиваемых лицам, не являющимся налоговыми резидентами Российской Федерации, а в случае недостижения договоренностей о внесении соответствующих изменений прекратить действие таких договоров;

г) предусмотреть направление дополнительных доходов бюджетов бюджетной системы Российской Федерации, полученных в результате обложения налогом на доходы физических лиц процентов (доходов) по депозитам и ценным бумагам, а также в результате налогообложения доходов в виде дивидендов и процентов, выплачиваемых лицам, не являющимся налоговыми резидентами Российской Федерации, на выплаты семьям с детьми, безработным и временно нетрудоспособным лицам.

Доклад – до 25 декабря 2020 г.

Ответственный: Мишустин М.В.

2. Правительству Российской Федерации совместно с органами исполнительной власти субъектов Российской Федерации обеспечить осуществление (начиная с 1 июня 2020 г.) ежемесячных денежных выплат на детей в возрасте от 3 до 7 лет включительно.

Доклад – до 1 июня 2020 г.

Ответственные: Мишустин М.В., высшие должностные лица (руководители высших исполнительных органов государственной власти) субъектов Российской Федерации.

3. Правительству Российской Федерации разработать совместно с Банком России и утвердить план действий по обеспечению устойчивой динамики кредитования предприятий реального сектора экономики, предусматривающий в том числе субсидирование процентных ставок по кредитам, предоставляемым таким предприятиям, а также предоставление государственных гарантий.

Срок – 15 апреля 2020 г.

Ответственные: Мишустин М.В., Набиуллина Э.С.

4. Правительству Российской Федерации совместно с Банком России:

а) обеспечить внесение в законодательство Российской Федерации изменений, предусматривающих:

предоставление заемщикам (физическим лицам и индивидуальным предпринимателям) права на обращение в банк, к иному профессиональному кредитору с требованием об изменении условий кредитного договора (договора займа) в целях приостановления срока исполнения обязательств на срок до шести месяцев, а также предоставление индивидуальным предпринимателям права на обращение с требованием об уменьшении размера платежа;

определение (в качестве основания для обращения с указанным требованием) снижения дохода заявителя за месяц, предшествующий дате подачи заявления, по сравнению со среднемесячным доходом, полученным в 2019 году, на 30 процентов и более;

установление запрета для кредиторов на применение в период приостановления срока исполнения обязательств предусмотренных законодательством Российской Федерации последствий нарушения заемщиком сроков возврата основной суммы долга и (или) уплаты процентов по соответствующим договорам, а также на обращение взыскания на заложенное имущество;

б) обеспечить внесение в законодательство Российской Федерации изменений, направленных:

на предоставление субъектам малого и среднего предпринимательства, осуществляющим деятельность в отраслях, определенных в соответствии с подпунктом «б» пункта 1 настоящего перечня поручений, права обращаться в банк, к иному профессиональному кредитору с требованием о приостановлении срока исполнения обязательств по кредитному договору на срок до шести месяцев;

на перенос графика платежей по кредитному договору (договору займа) на срок, указанный в обращении заемщика;

на установление запрета для кредиторов на применение в период приостановления срока исполнения обязательств предусмотренных законодательством Российской Федерации последствий нарушения заемщиком сроков возврата основной суммы долга и (или) уплаты процентов по соответствующим договорам, а также на обращение взыскания на заложенное имущество.

Срок – 20 апреля 2020 г.

Ответственные: Мишустин М.В., Набиуллина Э.С.

5. Рекомендовать Государственной Думе Федерального Собрания Российской Федерации обеспечить совместно с Правительством Российской Федерации принятие проекта федерального закона № 792949–7 «О внесении изменений в Федеральный закон «О несостоятельности (банкротстве)» в части внесудебного банкротства гражданина», предусмотрев в нем упрощение процедуры банкротства граждан, снижение стоимости и сокращение сроков такой процедуры, а также механизмы повышения доступности процедуры банкротства для малообеспеченных граждан.

Срок – 17 апреля 2020 г.

Ответственные: Володин В.В., Мишустин М.В.

6. Минтруду России совместно с Пенсионным фондом Российской Федерации осуществить в апреле 2020 г. единовременную выплату отдельным категориям граждан Российской Федерации в связи с 75-й годовщиной Победы в Великой Отечественной войне 1941 – 1945 годов, предусмотренную Указом Президента Российской Федерации от 7 февраля 2020 г. № 100.

Ответственные: Котяков А.О., Топилин М.А.

7. Органам исполнительной власти субъектов Российской Федерации ускорить с учетом ранее данных поручений передачу налоговым органам информации, необходимой для начала осуществления ежемесячных денежных выплат на детей в возрасте от 3 до 7 лет включительно.

Срок – 10 мая 2020 г.

Ответственные: высшие должностные лица (руководители высших исполнительных органов государственной власти) субъектов Российской Федерации.
***
Ради безопасности: голосование по поправкам к Конституции отложено

Президент России Владимир Путин перенес всенародное голосование по поправкам в Конституцию на неопределенный срок. Глава государства отметил, что изменение Основного закона — предельно важный для него вопрос. Тем не менее, здоровье граждан остается в приоритете. 

Всенародное голосование по внесению поправок в Конституцию будет перенесено на неопределенный срок. С таким заявлением 25 марта выступил президент России Владимир Путин в ходе обращения к гражданам страны.

«Вы знаете, как серьезно, предельно серьезно я к этому отношусь. И я буду просить вас прийти и высказать свое мнение, но в приоритете у нас — здоровье, жизнь и безопасность людей», — сказал глава государства.

Причиной для переноса голосования стало распространение коронавируса COVID-19. 

Путин отметил, что уже принятые меры помогли сдержать распространение новой инфекции в стране. Однако в силу своего географического положения заблокировать распространение инфекции полностью невозможно.

Президент особо подчеркнул, что решение о новой дате голосования будет приниматься только с опорой на мнение профессионалов, принимающих непосредственное участие в решении проблемы распространения вируса. «Оценим, как будет развиваться ситуация в регионах и в целом по стране и только заслушав мнения врачей, специалистов, примем решение о новом дне голосования», — подчеркнул он.

Изначально голосование должно было пройти 22 апреля. Соответствующий указ глава государства подписал еще 17 марта. Тем не менее, на фоне роста числа инфицированных во всем мире Путин уже допускал, что голосование может быть перенесено.

Председатель конституционного комитета Совета Федерации Андрей Клишас в разговоре с РИА «Новости» отметил, что с формальной точки зрения для переноса голосования потребуется только еще один президентский указ.  «Больше ничего не придется делать», — сказал он.

Председатель ЦИК Элла Памфилова со своей стороны отметила, что перенос даты голосования не повлияет на финансовую составляющую вопроса. По ее словам, ЦИК продолжит подготовку к проведению голосования не смотря на то, что его дата еще неизвестна.

 «Мы специально перенесли заседание с сегодняшнего дня на пятницу, и в ближайшую пятницу, 27 марта, мы пересмотрим порядок подготовки и выработаем систему мер в связи с переносом даты предстоящего общероссийского голосования», — сказала она.

На перенесенном заседании ЦИК планировалось согласовать порядок дистанционного электронного голосования по поправкам в Москве. Накануне этот порядок утвердил Мосгоризбирком. При этом ранее Памфилова уже говорила о возможности электронного голосования, подчеркивая, что кроме Москвы такой способ волеизъявления граждан применяться вряд ли будет.

Вероятнее всего, решение о проведении электронного голосования было бы согласовано, поскольку у Москвы уже есть опыт его применения.

Электронное голосование в тестовом режиме проходило на трех избирательных округах во время выборов в Мосгордуму. Его результаты были признаны действительными, хотя на одном из округов оппозиция пытается оспорить его итоги в судебном порядке, ссылаясь на противоречия этой процедуры с выборным законодательством.

Формально, для внесения предложенных президентом поправок в Конституцию всенародное голосование не требуется. Соответствующий закон прошел все необходимые для принятия процедуры — получили одобрение Федерального Собрания, заручился поддержкой более 2/3 заксобраний российских регионов, его соответствие основному закону подтвердил Конституционный суд.

Тем не менее, российский лидер неоднократно заявлял, что изменения в основной закон вступят в силу только в случае их поддержи гражданами РФ. 

Предлагаемые изменения, в частности, касаются расширения полномочий парламента. Так, в статье 103 предлагается усилить роль Госдумы при назначении правительства и наделить ее правом согласовывать кандидатуры всех министров. Совфед будет консультировать президента по главам силовых ведомств, прокурорам и судьям. Конституционный суд же предлагается наделить полномочиями проверять и отклонять федеральные законы по обращению главы государства.

В законопроект включили также ограничения для высших должностных лиц, в том числе президента — запрет на иностранное гражданство и вид на жительство в другой стране, а также счета в зарубежных банках.

В случае принятия поправок из статьи основного закона о президенте будет изъята формулировка «подряд». Таким образом, ни один гражданин не сможет занимать пост главы государства более 12 лет. В то же время поправки предполагают начало нового отсчета президентских сроков, что теоретически позволит Владимиру Путину оставаться во главе государства до 2036 года.
По инсайдерской информации, пока всенародного голосование предполагают провести в июне.
Политические игроки
Путин дал полпредам поручения по борьбе с коронавирусом

Президент РФ Владимир Путин в режиме видеоконференции провел совещание с полномочными представителями главы государства в федеральных округах и дал ряд поручений для борьбы с пандемией коронавируса COVID-19. Действия чиновников в регионах, по словам президента, должны быть «обоснованными и профессиональными». 

«Именно такой подход позволил нам сегодня выиграть время, сдержать взрывное распространение коронавирусной инфекции в предыдущие недели. И этот запас по времени нам надо полностью и результативно использовать»,— сказал президент.

Путин сказал, что необходимо принимать меры, даже если они кажутся избыточными:
· завершить полную инвентаризацию состояния и готовности медицинских учреждений, в том числе оценить реальную готовность коечного фонда;

· оперативно задействовать все лабораторные мощности, а также развернуть дополнительные центры диагностики, чтобы резко нарастить объемы тестирования на коронавирус;

· проверить число и готовности к работе аппаратов искусственной вентиляции легких, а также обеспечить кадрами больницы для работы с ними и отслеживать выплаты, связанные с особым режимом работы всего медперсонала;

· создать дополнительный резерв лекарств;

· пожилым людям обеспечить поддержку, медицинскую помощь и контроль состояния здоровья, доставку продуктов, лекарств и других необходимых вещей;

· наладить работу по выявлению тех граждан, которые в последние две недели вернулись или будут еще возвращаться в Россию из стран с неблагополучной обстановкой по коронавирусу;

· контролировать и обеспечить неукоснительное соблюдение всех ограничительных мер;

· обеспечить строгое соблюдение санитарных режимов во всех структурах жизнеобеспечения, которые продолжают работать;

· отслеживать запас товаров жизненной необходимости, контролировать ситуацию с ценами на продовольствие, лекарства, средства индивидуальной защиты, ограничить товарные потоки между регионами;

· оперативно согласовывать действия региональных властей, информировать о них правительство и рабочую группу Госсовета;

· каждому региону сформировать список системно значимых предприятий и отраслей, по которым необходим особый мониторинг;

· не урезать бюджетные расходы даже в связи с отсрочкам по налогам.

Партии и общественные движения
Партии принимают противовирусное

Лидер «Справедливой России» Сергей Миронов заявил, что партия приостанавливает политическую активность из-за пандемии COVID-19. Исследовательский центр АМСГР поинтересовался у представителей других парламентских партий, а также у несистемных оппозиционеров, как пандемия коронавируса уже повлияла на их политическую деятельность. КПРФ, например, готова проводить онлайн-митинги, а «Единая Россия» направляет на помощь пострадавшим от вируса россиянам часть средств, выделенных на предстоящие выборы. Опрошенные “Ъ” эксперты считают, что в сложившихся условиях неопределенности партиям сложно строить долгосрочные планы, а основной удар по их деятельности могут нанести изменившиеся планы спонсоров, которые в условиях экономического кризиса отодвинут «политические инвестиции» на задний план.

Партия «Справедливая Россия» решила приостановить политическую активность на фоне пандемии коронавируса и направить свои силы на помощь оказавшимся в трудной ситуации, заявил во вторник, 31 марта, ее лидер Сергей Миронов. «Призываю все партии: давайте оставим в стороне все политические дрязги и займемся реальной помощью гражданам. Нам это по плечу», — заявил Миронов. Источник в партии сообщил об отмене мероприятий, связанных с ближайшими предвыборными кампаниями. «Что касается мероприятий, запланированных на последующий период, решение по ним будет приниматься по развитию ситуации»,— отметил собеседник в СР.

Единый день голосования в этом году назначен на 13 сентября, выборы в Госдуму должны пройти в 2021 году. Во вторник Государственная дума одобрила законопроект, дающий избиркомам регионов и Центральной избирательной комиссии право переносить выборы в условиях повышенной готовности или ЧС.

Коммунисты свою партийную работу из-за эпидемии пока не приостанавливают, а, наоборот, расширяют ее форматы — в частности, активно переходят в онлайн. Об этом рассказал секретарь ЦК КПРФ Сергей Обухов: «Наращиваем работу в соцсетях, рассматриваем возможность проводить даже онлайн-митинги». Вместе с тем пленум московского горкома КПРФ, назначенный на 4 апреля, из-за карантина пришлось перенести предварительно на 18 апреля, уточнил депутат Мосгордумы Павел Тарасов (КПРФ).

Пандемия коронавируса вынудила ЛДПР «ввести самый строгий режим», который не мешает партии проводить работу с избирателями онлайн. Об этом  сообщил депутат Госдумы от ЛДПР Ярослав Нилов: «Депутатам временно запрещены выезды в регионы во избежание ненужных контактов и создания возможных условий для распространения заболевания. При этом работа с гражданами не прекращается». Из-за пандемии отменены ряд мероприятий партии — так, 31 марта не состоялось мероприятие, посвященное 30-летию первого съезда ЛДПР.

 «Единой России» из-за коронавируса пришлось «бросить все силы» и часть средств, которые предполагалось потратить на предстоящие выборы, на помощь гражданам в борьбе с вирусом. Об этом сообщил замсекретаря Генсовета партии Сергей Перминов. «"Единая Россия" развернула волонтерские штабы во всех регионах. Часть расходов мы, как уже сообщали ранее, сократили, в том числе те, что планировали на выборы,— отметил Перминов.— Средства направляем на работу волонтерских центров. Сейчас главная битва — за здоровье и жизни людей, а не за депутатские мандаты».

Напомним, о намерении баллотироваться в 2021 году в Госдуму заявили и ряд представителей несистемной оппозиции, в частности директор ФБК Иван Жданов и юрист фонда Любовь Соболь, бывший лидер «Партии перемен» Дмитрий Гудков, муниципальный депутат Тимирязевского района Москвы Юлия Галямина и другие. Как ранее сообщал Дмитрий Гудков, к выборам в Госдуму он продолжает готовиться на даче с хорошим интернетом, тестируя IT-системы, позволяющие осуществлять фандрайзинг на кампанию через «Яндекс.Деньги». Иван Жданов отметил, что ведет агитацию онлайн — например, поддерживая сайт ФБК. Председатель «Яблока» Николай Рыбаков рассказал, что партия пока проводит ревизию своих кандидатов в Госдуму и обучает их участию в избирательных кампаниях с помощью онлайн-конференций. «Даже если режим самоизоляции продлится полгода, нам это не помешает», — заявил лидер «Яблока».

Политолог Александр Пожалов отмечает, что партии находятся в ситуации неопределенности, в которой преждевременно строить долгосрочные прогнозы. 

Тем не менее уже можно предположить, что пандемия и экономический кризис усилят запрос на социальную справедливость и левую повестку, «поэтому на выборах разных уровней можно ожидать роста электоральных позиций КПРФ и ЛДПР, но для этого им нужно продвигать собственную содержательную повестку, а не просто ловить коронавирусную волну».

В то же время для жителей крупных городов, которые пока относят себя к активной части среднего класса, важно будет обеспечить свое политическое представительство на фоне вводимых в связи с пандемией ограничений личных прав и свобод, и это может создать окно возможностей для независимой от власти партии либерального толка, например для «Яблока», считает Пожалов. По мнению политолога Алексея Макаркина, основной проблемой партий после эпидемии станет возможное снижение спонсорской поддержки: «Когда пандемия стихнет, что будет со спонсорами? Время на подготовку к выборам в Госдуму еще будет, а будет ли желание у спонсоров помогать партиям? И если будет, то в каком масштабе? Если перед ними будет стоять вопрос, поддерживать собственный бизнес или партии, выбор будет очевиден». Напомним, партии, набравшие более 3% на федеральных выборах, получают бюджетное финансирование. В 2018 году движение в защиту прав избирателей «Голос» представило доклад, из которого следует, что доля госфинансирования в бюджетах парламентских партий растет – на 2017 год она составляла от 73% у СР до 96% у ЛДПР.

Социология обратной связи: в приемных ЕР проводят опросы

Собственную социологическую службу создает партия «Единая Россия». Как пишут, партия начала проводить опросы граждан, которые обращаются в ее общественные приемные в субъектах Федерации. Планируется передавать результаты исследований лидеру ЕР Дмитрию Медведеву – с тем, чтобы запросы общества учитывались в дальнейшем в стратегии партии.

По мнению опрошенных газетой экспертов, происходящее означает, что бывший глава правительства перешел к активному управлению партией и намерен доказать ее эффективность. В то же время политологи указывают, что подобные опросы не могут заменить собой социологические исследования в традиционном понимании – в силу особого характера опрашиваемых в приемных эти опросы не являются достаточно репрезентативными.

Согласно сведениям издания, располагающего данными опроса, который проводили с 26 февраля по 15 марта в региональных общественных приемных Медведева, абсолютное большинство респондентов поддерживают предложения президента РФ Владимира Путина запретить иметь иностранное гражданство или вид на жительство парламентариям, чиновникам, судьям и вообще высшим должностным лицам (за это высказались 94% опрошенных); продлить программу материнского капитала (90%); назначить выплату за первого ребенка в 466,6 тысячи рублей (77%). В то же время предложения по решению проблемы очереди в ясли к 2021 году были встречены менее единодушно: 27,5% сочли ее незначительной, 39% о ней даже не слышали.

Опрос учел мнения более 7 тысяч россиян из 85 регионов. Все предложения, которые их просили оценить, прозвучали в послании президента Федеральному собранию, озвученном 15 января 2020 года. Именно это послание, по официальной версии, стало толчком для отставки правительства Медведева: заявляя об уходе, кабмин сообщал, что делает это, чтобы не препятствовать реализации намеченных в послании реформ политического толка. Высказывались также гипотезы, что президент мог быть недоволен работой правительства. Однако политологи, обратившие внимание на то, что после ухода с поста премьера Медведев остался председателем «Единой России», пришли к выводу, что говорить о вытеснении его на обочину политической жизни преждевременно.

По словам источника газеты в аппарате ЕР, инициатива проведения опросов среди посетителей общественных приемных принадлежала Жанне Одинцовой, помощнице Медведева 2005 года, ныне возглавляющей его общественную приемную в партии и аппарат председателя ЕР. Планируется сделать такие исследования ежемесячными. Их тема будет зависеть от внутриполитической повестки. Источник добавил, что результаты опросов будут не только передаваться Медведеву, но и направляться в профильные ведомства.

Сама Одинцова пояснила газете, что проводимые таким образом исследования будут влиять на повестку партии. По ее словам, в месяц в приемные обращаются около 150 тысяч человек, так что опрос, проведенный по поводу отношения граждан к социальным инициативам президента, дал «реальную картину происходящего в регионах».

Политологи признали такую методику достаточно полезной для партии, пусть и не новой. Они высказали мнение, что демонстрация результатов, полученных благодаря такому способу коммуницирования партии с населением, может облегчить Медведеву борьбу за собственное место в обновившейся политической системе. В то же время они отметили, что сыграть роль в улучшении имиджа партии такие опросы могут лишь в том случае, если граждане будут убеждаться, что их мнение учитывается. И хотя любая обратная связь полезна для политика, мнение тех, кого особенности характера и жизненной ситуации привели в приемную партии, могут сказать немногое о реакции населения страны в целом.

Между тем формат проведения дальнейших опросов пока не вполне ясен: 18 марта секретарь Генерального совета партии Андрей Турчак на селекторном совещании с региональными отделениями заявил, что все общественные приемные ЕР временно ограничивают личный прием, переходя на удаленный режим работы. По его словам, вся деятельность, касающаяся работы с гражданами, «максимально переводится в онлайн-формат». «Инфраструктура приемных вместе с сотрудниками передается в распоряжение оперативных штабов по противодействию распространения коронавируса, развернутых в регионах», – приводит его слова.

Турчак также пообещал, что партия будет информировать граждан о ситуации с коронавирусом через мессенджеры.

Добавим, что 18 февраля ЕР запустила онлайн-приемную лидера партии.
Эксперт Антон Чаблин уверен, что после нынешнего кризиса изменятся очень многие сферы общественной жизни:
И, несомненно, публичная политика, включая агитацию, партийное строительство и сами выборы. Процесс голосования и агитационно-пропагандистская работа однозначно перейдут в онлайн. Скажем, «Единая Россия» уже проводит праймериз (включая дебаты) в онлайн режиме. В общем ЕР пытается в меру сил соответствовать рискам. А создание собственной социологической службы сейчас, в разгар пандемии, необходимо, чтобы эти риски адекватно оценивать. Вопрос лишь в том, насколько длительными и серьезными окажутся подобные изменения, чтобы партия смогла адаптироваться и дальше.

Россия и мир
Коронавирус против демократии: как пандемия меняет мир

Коронавирус ставит под угрозу базовые демократические принципы. Спасая жизни граждан от нарастающей пандемии, правительства вынуждены ограничивать их права и свободы, а введение режимов ЧС и ЧП создает перекос в системе сдержек и противовесов. Как демократические страны пытаются побороть эпидемию, не изменяя себе, — в материале «Газеты.Ru».

Подавляющее большинство стран Европы в борьбе с коронавирусом было вынуждено пойти на экстренные меры. Правительства ограничивают право граждан на передвижение и свободу собраний, отменяют выборы. Параллельно внедряются абсолютно новые механизмы управления, включая дистанционные голосования в парламентах.

При этом все чаще парламентские обсуждения и вовсе ставятся на паузу. Наглядный пример — Европарламент, где все дебаты, не касающиеся вопросов кризиса, были отложены на неопределенный срок.

Еще одна пугающая тенденция — повсеместное введение режимов ЧП и ЧС, которое ломает существующие системы разделения властей.

Пандемия дает авторитарным лидерам возможность взять в свои руки полный контроль над управлением страной, воспользовавшись безоговорочной поддержкой населения.

Премьер-министр Венгрии Виктор Орбан, которого европейские коллеги уже давно обвиняют в диктаторских наклонностях, сейчас пытается провести законопроект о чрезвычайном положении, который наделит его особыми полномочиями. Голосование по законопроекту пройдет в четверг, 2 апреля.

В случае принятия закон даст главе правительства право управления страной посредством издания указов. А его отличительной особенностью от мер, принимаемых в других странах, заключается в том, что Орбан сам решит, когда стоит отказаться от этой власти. Правозащитники и оппозиция опасаются, что помимо прочего законопроект может ограничить свободу прессы: за распространение фейков о пандемии гражданам страны грозит до 5 лет лишения свободы.

Усиление исполнительной власти беспокоит и страны с устойчивой демократической системой, даже если ситуация с пандемией обретает катастрофические масштабы. Например, в Италии глава сената Мария Элизабетта Альберти Казеллати призывает премьер-министра Джузеппе Конте не прекращать консультации с парламентом даже в свете сложившейся ситуации.

«Законодательная власть не может лишиться своей центральной функции, особенно в ситуации, когда правительственные меры ограничивают личные свободы граждан и останавливают экономику», — говорит она.

Ее позиция заключается в том, что в условиях кризиса исполнительная власть должна не дистанцироваться от законодательной, а напротив, укрепить свое сотрудничество.

Подобных взглядов придерживаются и другие парламентарии. «Мы считаем, что если будем придерживаться наших ценностей, то сможем лучше противостоять этому кризису и наилучшим образом отвечать на чаяния наших граждан. Мы считаем, что в чрезвычайных ситуациях демократия не может быть приостановлена», — говорил глава Европарламента Давид Сассоли.

При этом в ситуации, когда заражение угрожает в том числе и политикам, парламенты часто становятся менее эффективными. Это хорошо видно на примере США, где из-за ухода на карантин пяти сенаторов-республиканцев партия президента утратила большинство. В результате, обсуждение законопроекта о принятии экстренных мер для борьбы с последствиями пандемии затянулось на несколько дней.

Для предотвращения таких ситуаций страны с особо сложной эпидемиологической обстановкой предпринимают меры, которые раньше считались опасными и неприемлемыми для ведения дел.

В парламентах активно внедряются системы дистанционного голосования. Например, они уже успешно были применены в Испании, где парламент поддержал указ по неотложным мерам по реагированию на пандемию. При этом в стране работа парламента, не касающаяся ситуации с коронавирусом, фактически была приостановлена. В Канаде парламент вообще закрылся на пять недель.

Наконец, коронавирус стал препятствием для прямого волеизъявления граждан. В странах одни за другим отменяются голосования и выборы различного уровня, начиная с выборов муниципалитетов, заканчивая выборами глав государств. В некоторых странах пандемия отложила решение жизненно важных вопросов.

Именно это произошло в Микронезии, где в начале марта на референдуме должен был быть решен вопрос о независимости острова Трук. Теперь голосование пройдет только в 2022 году. А в Гибралтаре перенесли референдум о декриминализации абортов.

В тех же странах, где выборы отменены не были, ситуация с точки зрения демократических процедур также складывается неблагоприятно. Из-за мер по ограничению массовых собраний оппозиционные кандидаты теряют возможности для коммуникации с избирателями.

При этом, как показывает практика, авторитарные режимы показывают наибольшую эффективность в борьбе с коронавирусом. Китай, где началась пандемия, крайне жестко боролся с болезнью и достаточно быстро преодолел кризис. Уже сейчас в стране снимаются жесткие внутренние ограничения и вводятся новые — теперь для того, чтобы не впустить вирус из европейских стран, где число заразившихся ежедневно увеличивается.
***
Нефть и COVID-19: о чем договорились Путин и Трамп

Владимир Путин и Дональд Трамп провели телефонный разговор, в ходе которого выразили серьезную обеспокоенность в связи с масштабным распространением нового коронавируса в мире. Президенты России и США договорились тесно взаимодействовать для противодействия этой угрозе. Также стороны затронули в беседе ситуацию на рынке нефти и отношения Москвы и Вашингтона. 

Президент России Владимир Путин провел телефонный разговор со своим американским коллегой Дональдом Трампом на фоне распространения нового коронавируса в мире. Лидеры выразили серьезную озабоченность в связи с масштабами пандемии, заявили в пресс-службе Кремля.

«[Путин и Трамп] проинформировали друг друга о предпринимаемых в России и США мерах по противодействию этой угрозе. Обсуждены возможности более тесного взаимодействия двух стран на этом направлении», — говорится в сообщении.

По последним данным, количество зараженных в США превысило отметку в 140 тыс. человек, число умерших составляет более 2,4 тыс. В России же на этом фоне ситуация в настоящий момент выглядит достаточно спокойной — 1837 заболевших, 12 скончались.

При этом обе страны приняли схожие меры для борьбы с распространением коронавируса. В США на уровне штатов действует режим ЧС, жителям рекомендовано по возможности не покидать свои дома, все массовые мероприятия отложены, а развлекательные центры и рестораны закрыты.

В России жесткие меры начали действовать в Москве, Московской области, Санкт-Петербурге и ряде других регионах. Дата завершения изоляции, как и в США, пока неизвестна.

Затронули президенты двух стран и другую проблему, которая касается как России, так и США — состояние мирового рынка нефти, переживающего в последние недели падение. В данном контексте Путин и Трамп условились продолжить консультации на уровне министров энергетики.

Ситуация на рынке нефти начала ухудшаться еще в феврале на фоне распространения коронавируса по всему миру. К концу марта цены на нефть марки Brent и WTI обвалились до $23 и $20 соответственно, хотя в начале года их стоимость превышала $70 и $60.

Реклама 14

Помимо вируса на ситуацию повлияло то, что члены ОПЕК+ не смогли договориться об условиях продления соглашения по сокращению добычи нефти. Из-за чего сделка сорвалась.

«Затронуты [также] некоторые вопросы двусторонних отношений. Владимир Путин и Дональд Трамп договорились о продолжении личных контактов», — подчеркнули в Кремле.

К слову, в преддверии разговора с президентом России Трамп отмечал, что Москва якобы хочет добиться от него отмены санкций.

«[Путин], возможно, попросит об этом. Именно я ввел санкции, никто другой. Я проявлял большую жесткость в отношении России, чем любой другой президент в истории страны», — сказал Трамп в интервью Fox News.

В Кремле догадки американского лидера не подтверждали, да и сам Путин не раз говорил о бесполезности антироссийских санкций. Единственное предложение по ограничительным мерам со стороны Москвы — введение моратория на санкции в отношении продуктов первой необходимости.

Об этом Путин говорил в своем выступлении на саммите G20, который прошел на прошлой неделе в онлайн-режиме. Послабления президент России предложил ввести на фоне распространения коронавируса. «Важно на период кризиса создать так называемые зеленые коридоры, свободные от торговых войн и санкций для взаимопоставок медикаментов, продовольствия, оборудования и технологий», — указывал Путин.

Однако президент также подчеркивал, что в первую очередь речь идет о послаблениях для стран, которые больше всего страдают от пандемии. Россия, по последним данным, к таким государствам не относится.

Впрочем, заявления американского лидера зачастую носят достаточно спорный характер. Так, в этот раз он вновь заговорил о необходимости диалога с Россией, хоть и назвал себя самым жестким президентом для Москвы.

«Они воевали во Второй мировой войне, они потеряли 50 млн человек, они были нашими партнерами во Второй мировой войне. Германия была нашим противником. А теперь мы не говорим с Россией, а говорим с Германией. Как же так — мы говорим с одними и не говорим с другими», — подчеркнул Трамп.

Президент США также признал, что отношения двух стран находятся не в лучшем состоянии, но государствам важно поддерживать диалог. Тем не менее пока такой диалог можно назвать постоянным только на уровне лидеров двух стран, которые лишь за прошлый год провели ряд телефонных разговоров, а также встретились на полях саммита G20, который прошел в Осаке.

Взаимодействие фактически налажено по линии борьбы с терроризмом, что не раз отмечали оба лидера. В частности, под конец прошлого года за счет информации ФБР был предотвращен теракт в Санкт-Петербурге. В остальных сферах консультации сторон оставляют желать лучшего, и пока налаживание отношений не идет дальше заявлений Трампа.

Новости из регионов

Топ-10 событий недели в регионах России.
10. Вторая попытка, или Шанс на миллиард

ДФО. На этой неделе в Приморье поступил очередной денежный транш из федерального бюджета

1,63 миллиарда рублей по «Единой дальневосточной субсидии» получил Владивосток. Эти деньги потратят на покупку новой дорожной техники, строительство многоярусных парковок, ремонт школ, покупку оборудования для домов культуры и многое другое. Большую часть суммы потратят именно на развитие дорожной сферы. В прошлом году Владивосток по сути провалил работу по этому направлению. Мэр города не построил обещанную парковку, с ремонтом дорог дело тоже не заладилось. Сейчас приморской столице дали еще один шанс, а также всему краю в целом. Речь идет про освоение «Единой субсидии». В прошлом году Приморье не сумело потратить 452 миллиона из выделенных денег, что вызвало недовольство полпреда Юрия Трутнева.

Депутат городской думы Владимир Исаков отметил, что благодаря федеральной помощи городская среда Владивостока станет комфортнее.

«Вырастет уровень транспортной доступности, особенно в непогоду. Кроме того, на автоматизацию процессов управления дорожным движением предусмотрено 120 миллионов рублей. Это необходимо, так как число машин во Владивостоке растет, меняется автобусная схема. Городская транспортная система также переосмысляется», – отметил он.

9. Безответственность – в массы, или Внимания ради

ПФО. Блогер с 243 тысячами подписчиков была наказана за нарушение карантина

Блогер из Уфы Гузель Шарафутдинова с 243 тысячами подписчиков была наказана за нарушение режима карантина. Вместе с семьей она посетила Таиланд в начале марта, а после возвращения писала, что поехала навещать родителей. Подписчики сразу возмутились, почему она не самоизолировалась, как это необходимо. Девушка выразила сожаление, что так поступила. Как предположил психолог, сама эта ситуация могла возникнуть потому, что девушка стремилась к привлечению внимания любой ценой и не осознавала ответственности.

«Хорошо, когда блогер относится к своему занятию сознательно и несет в массы что-то полезное и конструктивное. А есть такая категория блогеров, которая использует это занятие, чтобы самоутвердиться, повысить свою самооценку и привлечь внимание, даже нарушив определенные правила. Они отличаются отсутствием самокритики, не оценивают риск своих поступков, своих постов. В случае с блогером из Уфы вполне возможно, что девушка просто не до конца оценила всю серьезность сложившейся обстановки, связанную с карантинными мероприятиями. И стала жертвой собственной невнимательности, забыв о том, что она является объектом повышенного внимания, а это накладывает на нее определенные обязательства», – отметила психолог Светлана Артамонова.

8. Предъявите план, или Комиссионный сбор

СФО. В Иркутске стартовал конкурс по отбору кандидатов на должность мэра города

Состав комиссии, которая утвердит список претендентов, будет согласован на ближайшей сессии городской думы. Прием документов от желающих занять главный муниципальный пост в Иркутске продлится с 6 по 20 апреля. Потенциальные кандидаты должны предоставить справку об отсутствии медицинских противопоказаний, диплом о высшем образовании, копию трудовой книжки и документ, подтверждающий опыт работы в органах власти, а кроме того, план развития областного центра, составленный в произвольной форме.

Место главы Иркутска стало вакантным после того, как прежний руководитель Дмитрий Бердников перешел на работу в областное правительство.

«Сегодня в городской думе из предусмотренных регламентом 35 депутатов заседают 34. Для победы на выборах мэру необходимо набрать 24 голоса. Но муниципальный парламент у нас достаточно разрозненный – не только по вопросам принадлежности к политическим партиям, но и по группам влияния. Сейчас у потенциальных кандидатов наступил период охоты за голосами, но насколько удастся кому-то консолидировать большинство вокруг своей кандидатуры– большой вопрос. Я не исключаю варианта, что избрать мэра с первого раза не удастся и всю процедуру придется начинать заново. Другое дело, что такая конкуренция будет стимулировать к более ответственной работе. И если кому-то из претендентов удастся написать такую программу, которую поддержит большинство, и консолидировать вокруг себя многих депутатов,– это предпосылка к тому, что он действительно будет качественно работать на посту мэра»,– считает политолог Владислав Шиндяев. 

7. Человек с военным прошлым, или Новый главный по казачеству

ЮФО. Сергей Пуликовский будет курировать дела казачества и военнослужащих на Кубани

Заместитель губернатора Краснодарского края Сергей Пуликовский будет курировать дела казачества и военнослужащих, взаимодействие с военными и мобилизационную работу. Отметим, кроме того, он избран кандидатом в атаманы Кубанского казачьего войска, здесь его кандидатуру поддержал экс-заместитель губернатора, бывший атаман ККВ Николай Долуда.

«Есть несколько причин, по которым назначение Пуликовского на пост вице-губернатора, ответственного за взаимодействие с казачеством, военными и мобилизационную работу, – пример хорошего кадрового управления. Во-первых, он человек с военным прошлым, у него есть реальный авторитет в этой среде. Дело не только в том, что он отдал несколько лет своей жизни службе, но еще и в том, что он происходит из достаточно известной в военных кругах семьи. И дело не только в авторитете, но и в необходимом понимании проблем тех, с кем ему придется работать. Во-вторых, он активно участвует в жизни казачьих обществ, хорошо понимает нюансы, актуальную проблематику и так далее. Это очень важный момент потому, что Николай Долуда создал очень мощную систему взаимодействия государственной власти с казаками, и очень важно, чтобы новый человек действительно разбирался в данном вопросе», – прокомментировал руководитель Центра политических исследований и технологийГригорий Киселев.

6. Удачный союз, или Городу на пользу

УрФО. Новый начальник управления МВД наведет порядок в Екатеринбурге

Управление МВД по Екатеринбургу возглавил Игорь Озеров, который ранее был заместителем начальника полиции УМВД по Тверской области по охране общественного порядка. Он считается ставленником начальника главного управления МВД по Свердловской области Александра Мешкова, в свое время руководившего управлением МВД по Твери.

Мешков уже обозначил основные задачи Озерова: обеспечение порядка при проведении голосования по Конституции, Универсиады-2023 и юбилея города. Прокурор Екатеринбурга Светлана Кузнецова в свою очередь призвала обратить внимание на сферу ЖКХ, а глава города Александр Высокинский пожаловался на «течения по расколу общества».

«Я думаю, что они [Мешков и Озеров] будут друг друга дополнять и в союзе смогут принести много пользы. Если человек имеет компетенции и понимает, как в текущем повседневном режиме, без чрезвычайных ситуаций сохранять спокойствие и безопасность, это правильное решение», – заявил корреспонденту «ФедералПресс» зампред комиссии по безопасности городской думы Тимофей Жуков.

5. Внеплановая посадка, или Крылатые качели

СФО. «Аэрофлот» отложил запуск хаба в красноярском аэропорту

Проект предполагал запуск сразу 12 новых рейсов, которые должны были на первоначальном этапе, до 2023 года, перевезти 1 млн пассажиров. Здесь же должны были базироваться самолеты Boeing 737-800 и Superjet 100. Хаб должен был стать вторым в стране после Москвы. Право на появление такого объекта Красноярск выиграл в жесткой конкуренции с аэропортами Екатеринбурга и Новосибирска.

По первоначальному плану проект должен был стартовать 29 марта. Сейчас говорят о переносе на июнь, но и тут уверенности нет – кризис авиаперевозок, связанный с коронавирусом, развивается непредсказуемо.

«Первое, что нужно в данной ситуации,– работать с пассажиропотоком. Чтобы те рейсы, которые мы потеряли (в Бангкок, Вьетнам, Индию и другие страны), компенсировались хотя бы за счет внутренних перевозок. Все равно люди будут перемещаться между городами. А мы, со стороны правительства края и заксобрания, будем смотреть на возможность поддержки отрасли, в том числе со стороны бюджета. Даже налоговая отсрочка на 3–6 месяцев может стать неплохой помощью в сложившейся ситуации»,– прокомментировал бывший вице-президент авиационного альянса «ЭйрЮнион», а ныне председатель комитета по промышленной политике, транспорту и связи Законодательного собрания Красноярского края Владимир Демидов.

4. На заслуженный отдых, или Нужные прокуроры

УрФО. Известный борец с коррупцией взбодрит уральских прокуроров

Совет Федерации отправил на пенсию 63-летнего замгенпрокурора по УрФО Юрия Гулягина, который курировал уральских прокуроров чуть больше года. На Урале Гулягин отметился жесткими выступлениями: в частности, на одном из заседаний у полпреда президента Николая Цуканова он лично вручал представления главам городов, допустивших нарушения в сфере ЖКХ.

По сообщениям СМИ, Гулягина сменит Игорь Ткачев, который сейчас занимает пост замгенпрокурора по ДФО. На Урале он известен как бывший прокурор Курганской области, который инициировал множество коррупционных дел, в том числе против бывшего начальника управления МВД Игоря Решетникова. На Дальнем Востоке именно Ткачев утвердил обвинительное заключение по делу руководства скандальной колонии, где преступники устраивали «пиры».

«На фоне снижения реальных доходов большей части населения запрос общества на борьбу с коррупцией в высших эшелонах муниципальной и областной власти будет только возрастать, поэтому нужны такие прокуроры», – заявил корреспонденту эксперт Общественной палаты РФ, зампред национальной ассоциации объединений офицеров запаса Вооруженных сил Олег Залесский.

3. Почетный чекист, или На своем месте

ПФО. В Самарской области назначен новый государственный федеральный инспектор

Им стал Юрий Рожин, ранее занимавший пост вице-губернатора – руководителя департамента по вопросам правопорядка и противодействия коррупции. В правительстве он успел поработать около трех лет, отдав большую часть жизни службе в органах государственной безопасности. Закончил службу в звании генерал-лейтенанта, участвовал в Чеченской войне. Имеет несколько высших государственных наград и звание «Почетный чекист».

Вадим Нуждин, сопредседатель регионального штаба ОНФ в Самарской области и координатор Бюро расследований ОНФ по ПФО, прокомментировал:

«Я уверен, что на такой важный пост – государственный федеральный инспектор– назначен сильный и правильный человек. Роль личности в истории никто не отменял. Сегодння мы постоянно сталкиваемся с новыми вызовами, жизнь усложняется, и человеку, обладающему таким колоссальным профессиональным опытом, гораздо сподручнее решать возникающие проблемы. При этом надо учитывать его предыдущий опыт работы на столь серьезном и тяжелом направлении. Многие еще не до конца понимают, насколько меняется парадигма в борьбе с коррупцией. Возможно, некоторые считают, что все будет идти по накатанной, но нет. Многое может поменяться».

2. Преступная беспечность, или Умнее всех

ЮФО. В отношении главного инфекциониста из Ставропольского края Санниковой возбудили уголовное дело

В отношении главного инфекциониста из Ставропольского края Санниковойвозбудили уголовное дело за то, что она прибыла из Мадрида и не прошла карантин, а потом выяснилось, что она заболела коронавирусом. Врача обвиняют в том, что не самоизолировалась. Примечательно, что это первое уголовное дело, возбужденное в отношении чиновника.

Зарубежные СМИ осудили врача из Ставропольского края и назвали его главным распространителем.

«Насколько мне известно, она ездила не отдыхать, а на конференцию, но почему она решила, что самоизоляция не для нее, остается загадкой, особенно с учетом ее опыта. С другой стороны, это показатель отношения к ситуации в стране, а также готовности принимать жесткие решения независимо от должности. Напомню, правительство в срочном порядке вносит коррективы в законодательство, понятно, – коронавирус не могли просчитать ранее.Понятно, что еще предстоит разобраться в умысле Санниковой, принятых ею мерах и решениях, кого она еще заразила. Есть информация, что она общалась с руководством края, студентами. Но это предстоит проверить следователям, подтвердить и профильным врачам. Не думаю, что наказание будет жестким со стороны Уголовного кодекса. Но, как мне кажется, карьера ее под большой угрозой», – прокомментировал юрист Александр Гридин. 

1. Пугающее постоянство, или Взрывной Магнитогорск

УрФО. В Магнитогорске произошел взрыв газовоздушной смеси

В Магнитогорске Челябинской области произошел взрыв газовоздушной смеси в квартирена улице Доменщиков. Задержан родственник хозяйки квартиры, который, по предварительным данным, накануне принес в дом газовый баллон. Погибли пожилая женщина и подросток, ребенок 1,5 лет в крайне тяжелом состоянии, еще один мужчина – в тяжелом. В городе введен режим ЧС. Ранее взрыв и обрушение дома случились в Магнитогорске 31 декабря 2018 года.

«Мне доложили о том, что на месте взрыва взрывчатых веществ не обнаружено. Это официальная информация. Решение о выплате в связи с гибелью членов семьи принято. Речь идет о выплате на одного человека миллиона рублей. Выплата в связи с причинением тяжкого, среднего вреда тоже определены – 400 тысяч рублей», – прокомментировал губернатор Алексей Текслер.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Россияне назвали самые важные поправки в Конституцию

Наиболее важными поправками в Основной закон страны граждане считают обеспечение доступности и качества медицинского обслуживания, свидетельствуют результаты опросаВЦИОМ. В Топ-3 ключевых социальных тем несколько неожиданно попало экологическое воспитание граждан. А вот в политической повестке сюрпризов нет — ключевым изменением Конституции люди считают снятие ограничений для бывшего или нынешнего президента на участие в следующих президентских выборах.

Власть уже даёт ответ на запрос общества

Большинство поправок в Конституцию, инициированных Владимиром Путиным в начале года в Послании Федеральному Собранию, имеют социальную направленность и касаются напрямую повседневной жизни миллионов россиян. Так, минимальный размер оплаты труда в случае одобрения россиянами поправок гарантированно будет не ниже прожиточного минимума трудоспособного населения. Закрепляется обязательная индексация пенсий, пособий и других социальных выплат.

«Фактически впервые закрепляется право человека на получение доступной и качественной медицинской помощи вне зависимости от места проживания», — отмечала ранее вице-спикер Совфеда Галина Карелова. Именно эту поправку считают важнейшей 95 процентов россиян, следует из опроса ВЦИОМ.

«И это неудивительно — на протяжении долгого времени в рейтинге основных проблем, волнующих россиян, качество и доступность бесплатной медицины всегда находились в топе», — рассказал «Парламентской газете» профессор департамента политической науки факультета социальных наук Национального исследовательского университета «Высшая школа экономики» Леонид Поляков. Немаловажно и то, что опрос ВЦИОМ был проведён 29 марта, в разгар пандемии коронавируса. В этой связи дальнейшая информационная повестка будет лишь усиливать значимость этой поправки.

В социальной сфере для россиян также значима обязательная ежегодная индексация пенсий (92 процента) и поправка о создании Правительством условий для развития системы экологического образования граждан, воспитания экологической культуры (88 процентов). «Экология возникла на повестке не случайно, — пояснил «Парламентской газете» директор по исследованиям Некоммерческого фонда — Института социально-экономических и политических исследований (Фонд ИСЭПИ) Александр Пожалов. - Это показатель остроты этого вопроса для россиян, вызванного не всегда простым прохождением мусорной реформы в регионах, платой за вывоз отходов, планов по созданию полигонов».

Актуализировала повестку и ситуация с лесными пожарами прошлым летом. То, что «экологическая поправка» стала одной из важнейших для россиян, подтверждает общественный запрос на решение проблем окружающей среды и защиты экологии, полагает аналитик. «Сегодня этим темам посвящён отдельный нацпроект, в рамках майского указа есть специальные мероприятия по программе «Чистый воздух» в ряде крупных промышленных городов — поэтому власть уже даёт свой ответ. А результаты опроса — дополнительное подтверждение важности принимаемых мер», — считает Пожалов.

Экология возникла на повестке не случайно. Это показатель остроты этого вопроса для россиян, вызванного не всегда простым прохождением мусорной реформы в регионах, платой за вывоз отходов, планов по созданию полигонов.

Ещё 87 процентов опрошенных социологами считают важнейшей поправку о признании культуры в России как уникального наследия многонационального народа. «Это очень важная тенденция, — отметил Леонид Поляков. — К россиянам приходит понимание того, что необходимо определить наши первостепенные ценности и традиции, которые непременно важно сохранить».

В непростые времена доверие к президенту растёт

Среди поправок, затрагивающих политическую сферу, россияне считают важными изменения о снятии ограничений для бывшего или нынешнего президента на участие в следующих президентских выборах (65 процентов), создании единой системы публичной власти (64 процента), расширении полномочий Государственной Думы (55 процентов) и Совета Федерации (53 процента), а также поправку о том, что местом постоянного пребывания отдельных федеральных органов государственной власти может быть другой город, кроме столицы (40 процентов).

При этом поправку, снимающую ограничение для занимавших ранее должность Президента РФ на участие в следующих выборах, готовы поддержать 57 процентов россиян. «Больше половины опрошенных понимают необходимость этой поправки, люди, по сути, поддерживают президента персонально», — полагает Леонид Поляков.

Сегодня для большинства россиян главным институтом власти остаётся именно институт президента, а глава государства для граждан по-прежнему представляется конечной инстанцией, куда можно обратиться, чтобы решить локальные проблемы. Это видно и на «прямых линиях», на встречах президента с населением, напомнил Пожалов. «Кроме того, история страны показывает, что в непростые времена уровень доверия к президенту и готовность голосовать за него всегда возрастает», — говорит политолог. Ситуация с коронавирусом, безусловно, является серьёзным вызовом, поэтому с течением времени у россиян будет возрастать запрос на эффективного лидера. Прошедшие два десятилетия показывают, что Владимир Путин полностью отвечает на этот запрос, подчеркнул аналитик.

Пандемия закончится, Конституция останется

Данные опроса ВЦИОМ показывают, что эпидемия коронавируса не снизила внимание россиян к изменениям в Основной закон страны, считает Валентина Матвиенко. «Пандемия и необходимость реагировать на неё дали нам время, чтобы полнее раскрыть для общества смысл всех изменений в Конституцию и донести их до каждого россиянина. Знаю, что сенаторы активно вели в регионах такую разъяснительную работу», — рассказала во вторник спикер Совета Федерации.

Пандемия и необходимость реагировать на неё дали время, чтобы полнее раскрыть для общества смысл всех изменений в Конституцию и донести их до каждого россиянина.

Матвиенко ожидает высокую активность россиян на голосовании — его дата, ранее назначенная на 22 апреля, будет скорректирована с учётом ситуации с распространением COVID-19. «Полагаю, что в обозримом будущем сводки с полей борьбы с коронавирусом перестанут быть единственной новостью в материалах СМИ, в соцсетях, в Интернете — как говорится, всё пройдёт, пройдёт и это. Жизнь нормализуется, и интерес к поправкам в Конституцию выйдет на первый план — уверена, что общероссийское голосование обязательно состоится и пройдёт очень активно», — сказала Валентина Матвиенко.

Напомним, Владимир Путин в Послании Федеральному Собранию 15 января предложил ряд поправок в Конституцию. Вступить в силу они должны в случае одобрения гражданами по итогам общероссийского голосования. 

Интервью
Серия интервью: 20 вопросов Владимиру Путина

ПУТИН О ПАМЯТИ О ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ, СТАЛИНЕ И ГИТЛЕРЕ

Андрей Ванденко

Победа, 75 лет. Для Вас принципиально важно, чтобы все приехали лидеры?

Владимир Путин

Вообще не важно. Это наш праздник. Я думаю, что для наших бывших союзников по антигитлеровской коалиции это и внутриполитически, и в моральном смысле было бы правильно — к нам приехать. Мы ждём и будем рады, если они приедут. Если нет — это их выбор. Но это, мне кажется, и для них было бы ошибкой.

Андрей Ванденко

У Вас есть ощущение, что у нас хотят отнять Победу?

Владимир Путин

Нет такого ощущения. Это невозможно, достаточно посчитать. Ну, понимаете, это же недалёкие люди, которые читать-писать не умеют. Несут всякую фигню в Европарламенте по поводу одинаковой ответственности Гитлера и Сталина. Чушь это собачья просто. Надо посмотреть хронологию развития событий начиная с 1919–18 годов, как это всё происходило. Кто и какие подписывал документы с Гитлером. Кстати говоря, Сталин, как бы к нему ни относиться, он тиран там и так далее, но он не запятнал себя прямыми контактами с Гитлером, и нет ни одной подписи Сталин — Гитлер. А вот Гитлер и премьер-министр Великобритании, Гитлер и премьер-министр Франции — есть. Гитлер и руководитель Польши — есть. И они с ним работали, с Гитлером, неоднократно встречались, сдали Чехословакию. Польша вместе с Гитлером поделила эту Чехословакию, и по сути, договорились с ними о вводе войск в Чехословакию. Единственное, что немцы им сказали, Гитлер сказал: «Только не в один день с нами, не будем друг другу мешать, мы не претендуем на то, на что вы претендуете — на Тешинскую область». Это прямой сговор. Ну, прочитайте, всё в документах есть. Я вот из архива поднял это всё и посмотрел, почитал.

Андрей Ванденко

Да-да, читали, слышали.

Владимир Путин

Ну да, конечно, там всё написано. И потом будут рассказывать, кто там виноват. Вот они и виноваты начиная с 38-го года. Этот Мюнхенский так называемый сговор, он и был первым шагом к развязыванию Второй мировой войны.

Андрей Ванденко

Польша приравнивает Советский Союз, официально Варшава приравнивает Советский Союз к гитлеровской Германии, ставит знак равенства и обвиняет обе страны в развязывании Второй мировой войны. Мы тут же кидаемся в бой.

Владимир Путин

Мы никуда не кидаемся. Секретные там протоколы Молотова и Риббентропа мы осудили, Россия сделала это. Но пускай и другие страны тогда по-честному скажут, как они оценивают поведение своего руководства в те времена, пускай скажут об этом честно, а не предъявляют какие-то вымышленные, совершенно надуманные обвинения или претензии.

Андрей Ванденко

Вы говорите про прошлое, я про сегодня, всё-таки, смотрите...

Владимир Путин

Не-не-не-не.

Андрей Ванденко

Сегодняшние власти Польши не позвали Вас в Освенцим на 75-летие.

Владимир Путин

Не позвали — и не надо!

Андрей Ванденко

Но поехал туда зато Зеленский, который рассказывает про 1-й Украинский фронт, про 100-ю Львовскую дивизию…

Владимир Путин

Мы же понимаем, что это чушь. Мы понимаем, что всё это — конъюнктура сегодняшнего дня. А миллионы украинцев, которые воевали с Гитлером, воевали с нацизмом? Это плевок для них в лицо. Я Вас уверяю. Боятся просто рот раскрыть там, потому что сразу преследование начнётся. Я знаю, что там происходит, в сердцах у людей, которые воевали с нацизмом с оружием в руках. Для них это — плевок. Ну, нынешнему президенту Украины хочется быть таким благообразным для действующего сегодня руководства Польши, которое совершает, на мой взгляд, очень большую ошибку.

Андрей Ванденко

А как Вы относитесь к лозунгам, когда там «Можем повторить», которые 9 Мая?

Владимир Путин

Какие? Что это за лозунги?

Андрей Ванденко

Ну, 9 Мая типа на BMW или на Mercedes сзади: «Можем повторить», «На Берлин»...

Владимир Путин

Послушайте, Вы…

Андрей Ванденко

 «Спасибо деду за Победу».

Владимир Путин

 «Спасибо деду за Победу» — отлично.

Андрей Ванденко

А «Можем повторить»?

Владимир Путин

Вы знаете что? Это трактовать можно по-разному. Советский Союз подвергся очень страшному, ужасному, непростительному нападению со стороны нацистской Германии, мы потеряли 27 миллионов человек, нет ни одной страны мира, которая понесла бы такую утрату. И если туда кто-то посмеет сделать что-то подобное, мы повторим.

Андрей Ванденко

Ну лучше бы, чтобы не пришлось…

Владимир Путин

Конечно, мы к этому никогда не стремились и стремиться не собираемся. И у российского руководства никогда не стоит вопрос таким образом. Если лозунг, о котором Вы сказали, рассматривать именно с таких позиций, то достаточно вспомнить и Александра Невского: «Кто к нам с мечом придёт, от меча и погибнет».
***

ПУТИН О РОССИИ НА МЕЖДУНАРОДНОЙ АРЕНЕ И ОБ ОТНОШЕНИЯХ С США

Андрей Ванденко

Вы так Трампа назвали Дональдом по-дружески.

Владимир Путин

Он меня Владимиром называет, я его Дональдом.

Андрей Ванденко

Ну, я к тому, что Вы с четырьмя американскими президентами общались. Когда-то Буш в ваших глазах что-то прочитал...

Владимир Путин

Да...

Андрей Ванденко

С Обамой, по-моему, не особо, да, сложилось?

Владимир Путин

Ну…

Андрей Ванденко

С кем Вам из этой четвёрки было наиболее комфортно?

Владимир Путин

Мне сейчас, знаете, трудно сказать. У меня со всеми были на самом деле достаточно конструктивные отношения.

Андрей Ванденко

Но с Обамой что-то не полетело.

Владимир Путин

Ну, полетело — не полетело. У меня были добрые отношения с Бушем...

Андрей Ванденко

Кто-то поссорил?

Владимир Путин

А?

Андрей Ванденко

Кто-то поссорил?

Владимир Путин

Да не, ну при чём здесь поссорил. Просто, когда человек говорит, что…

Андрей Ванденко

Вы про Барака?

Владимир Путин

А?

Андрей Ванденко

Про Барака?

Владимир Путин

Да-да. Он уже сказал, что американцы — это особая нация, у них особые права, эксклюзивные, чуть ли не на весь мир, я с этим не могу согласиться. Господь всех создал одинаковыми с одинаковыми правами. И поэтому говорить, что у кого-то есть эксклюзив на что-то, мне кажется, абсолютно неоправданно.

Андрей Ванденко

Если так шкалу выстроить, ну пятибалльную, чтобы не усложнять, на какой отметке мы сейчас с американцами? В отношениях с американцами?

Владимир Путин

Ну, мне кажется, где-то... Ну где-то на троечку.

Андрей Ванденко

На троечку? Ну это неплохо.

Владимир Путин

Да, между двойкой и тройкой. Ближе к тройке всё-таки. Ну вот смотрите...

Андрей Ванденко

А было?

Владимир Путин

Смотрите, мы же всё-таки сотрудничаем в области борьбы с терроризмом. Я реально… Ведь я ж позвонил, это я позвонил Трампу со словами благодарности за то, что они передали нам эту информацию.

Андрей Ванденко

То есть это ячейка питерская, да, которая вот...

Владимир Путин

Да. Они давно работали за ними. Потом ФБР это дело передало в ФСБ, эту информацию.

Андрей Ванденко

То есть американцы лучше нас работают на нашей территории?

Владимир Путин

Они работают... Я не буду сейчас говорить, потому что это закрытая информация. Они работают глобально.

Андрей Ванденко

Я не скажу никому.

Владимир Путин

Ну хорошо, я на ушко Вам шепну потом.

Андрей Ванденко

Хорошо.

Владимир Путин

Они работают глобально, так же, как и мы.

Андрей Ванденко

Так.

Владимир Путин

Но они это поймали. В данной ситуации наши не поймали. Наши много ловят. У нас они десятки предупреждают террористических актов, это же ловят, выхватывают. Счёт идёт на несколько десятков в год. Вот эту ситуацию американцы отследили. Спасибо им большое, они передали.

Андрей Ванденко

Сейчас на троечку, а было? Максимум?

Владимир Путин

Ну смотрите… Товарооборот был больше, он упал до 20, а был 28. Тоже очень мало. Но за последние два года при Трампе товарооборот начал расти. Значит, в области безопасности мы в своё время заключили с тем же Обамой, при нём же было заключение СНВ-3. Теперь он не продлевается. Пока. Значит, здесь вопрос. Постоянно вводятся санкции в отношении России. Тоже вопрос. Вот «Северный поток — 2», ввели санкции. Ну, США всегда были против развития наших отношений экономических с Европой, когда даже ещё в 60-е годы начали строить, помните, проект был «Газ в обмен на трубы»? Теперь мы, слава богу, сами делаем трубы большого диаметра, кстати, тоже одно из достижений белой металлургии и так далее последнего времени. У нас 75%, это очень важно, 75% перерабатывающей промышленности и машинооборудования создано за последние годы, за последние 10 лет, 15 лет. Это кое-что, да значит. Поэтому они всегда были против, и сейчас вот. И против «Северного потока — 1» они же боролись, теперь так же борются против «Северного потока — 2». Вот смотрите, для чего они это делали и почему? Какое основание было — обеспечить транзит через территорию Украины. Тоже, правда, странновато, правда? То есть они Украину там обхаживают и взяли её под внешнее управление, но хотят, чтобы Украина существовала, в том числе и за наши деньги. Сами не хотят им деньги давать. За счёт транзитных денег, чтобы Украина хоть чего-то там получала от нас. Ладно, мы согласны, потому что в целом, в связи с ростом потребления газа в Европе в целом и в Украине в частности, и мы будем заинтересованы, мы и дальше будем транзитировать. Поменьше объём, но мы будем это делать. Но главный побудительный мотив, предлог введения санкций против «Северного потока — 2» заключался в том, что нужно обеспечить транзит через Украину. Вот мы сейчас с Украиной подписали транзитный договор. Так, чего теперь нужно, санкции нужно снять тогда с «Северного потока». Нет оснований для введения. А если санкции останутся, остаётся только один побудительный мотив. Какой? Обеспечить конкурентные преимущества для своего LNG, для своего сжиженного газа.

Андрей Ванденко

Кто сильный, тот и диктует правила.

Владимир Путин

Обеспечить рынок сбыта своего товара исключительно в своих корыстных интересах во вред потребителю в Европе. Но на 25–30% если будет первичный источник энергии дороже, то это же опускает всю конкурентоспособность германской экономики, и европейской в том числе.

Андрей Ванденко

По факту геополитически Европы от Лиссабона до Владивостока больше нет?

Владимир Путин

Но её и не было. Больше нет! Вы сейчас говорите о том, чего и не было, как будто это утрачено. В своё время де Голль говорил о Европе до Уральских гор, от Атлантики до Уральских гор. Это я потом немножко расширил и начал говорить: почему до Уральских гор — до Тихого океана, до Дальнего Востока. Но я думаю, что к этому надо стремиться.

Андрей Ванденко

С Мюнхенской речью не погорячились?

Владимир Путин

Да нет. Сейчас же повторяют всё то, что я говорил. Возьмите руководителей Германии, ведь они почти дословно воспроизводят… Тогда на меня ругались, да, ну рассердились на меня, говорили, ну как же так...

Андрей Ванденко

Обиделись.

Владимир Путин

Нет, но рассердились, что грубовато, не к месту, ну зачем ты так. А я что говорил? Я говорил о том, что недопустимо, когда одна страна, Соединённые Штаты, распространяет свою юрисдикцию за рамки своих национальных границ. Но сегодня ведь руководство, скажем, Германии именно это и говорит, что это недопустимо, когда Соединённые Штаты накладывают вторичные санкции. То есть на компании, которые к самим Соединённым Штатам не имеют никакого отношения, пытаясь помешать реализации их национальных интересов.

Андрей Ванденко

Не только дальние, но и ближние соседи тоже как-то от нас... так немножко отползать стали.

Владимир Путин

Ну, этого я не вижу. Кто это стал отползать?

Андрей Ванденко

С Грузией вот смотрите.

Владимир Путин

Нет, что ж там отползать. Они не отползли, они отпрыгнули в сторону. И мы здесь ни при чём. Это пускай они скажут спасибо Михаилу Николаевичу.

Андрей Ванденко

Так его уже нет давно.

Владимир Путин

Как это нет. Он бегает, вон, по площадям-то, по крышам там, как кот мартовский. Мы ж с ним много раз говорили на этот счёт, когда он ещё был президентом. Я думаю, что Михаил Николаевич вспомнит это. Я ему говорил: «Только, слушайте, ни в коем случае не пытайтесь решить вопросы Южной Осетии и Абхазии силовым способом». «Не, не, я никогда этого не сделаю!» — и попёр. Попёр — получил!
Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Кабмин подготовит поправки о кредитных каникулах

Правительство подготовит поправки о кредитных каникулах граждан. Речь идет о тех, чьи доходы снизились на треть. Также будет упрощена процедура банкротства граждан. Об этом говорится в поручениях президента по итогам обращения к населению в связи с ситуацией, связанной с распространением новой коронавирусной инфекции на территории страны.

До 20 апреля правительству совместно с Центробанком предстоит обеспечить внесение поправок, предусматривающих предоставление заемщикам (гражданам и индивидуальным предпринимателям) права на обращение в банк и к иному профессиональному кредитору с требованием об изменении условий кредитного договора (договора займа). Речь идет о приостановлении срока исполнения обязательств на срок до шести месяцев, а также предоставление индивидуальным предпринимателям права на обращение с требованием об уменьшении размера платежа.

Основанием для обращения должно стать снижение дохода заявителя за месяц, предшествующий дате подачи заявления, по сравнению со среднемесячным доходом, полученным в 2019 году, на 30 процентов и более. Также будет предусмотрен запрет для кредиторов на применение в период приостановления срока исполнения обязательств предусмотренных законодательством последствий нарушения сроков возврата.

Кроме того, президент рекомендовал до 17 апреля Госдуме обеспечить совместно с правительством принятие поправок в закон о банкротстве в части внесудебного банкротства гражданина. Речь идет о упрощении процедуры банкротства граждан, снижении стоимости и сокращение сроков процедуры, а также механизмах повышения доступности процедуры банкротства для малообеспеченных.
Общество

Апрель. Вступает в силу

Суды снимут ограничения на личный прием граждан 

После 10 апреля заканчивается срок действия совместного постановления президиумов Верховного суда России и Совета судей России, которым приостановлен личный прием граждан и введены ограничения в работе судов. Рассматриваются только неотложные дела.

Теоретически в понедельник 13 апреля (10-е - это пятница) двери судов должны распахнуться. Но все, конечно, будет зависеть от эпидемиологической ситуации и принимаемых государством мер.

В любом случае совсем правовая жизнь не прекратилась и не прекратится. Сейчас суды рассматривают только неотложные дела. Если карантинные меры продлятся, то разряд неотложных дел скорее всего придется расширить, так как перерыв в рассмотрении уголовных дел может недопустимо затянуться. Так что в любом случае 10 апреля ключевая дата, после которой будут приниматься решения, в каком режиме судам работать дальше.

"Решение правовых проблем сейчас отчасти затруднено, но все дела отложить нельзя. Они могут касаться жизни, здоровья и безопасности граждан, - подчеркнул адвокат Алексей Сикайло. - Сейчас рассматриваются только дела в упрощенном или приказном производстве, либо при безотлагательном характере дела, который также определяется судьей. Также продолжают рассматриваться дела об арестах".

Проходят заседания по делам о привлечении к административной ответственности. Еще суды рассматривают обособленные споры в рамках дел о банкротстве. Нельзя отложить вопрос, если возникла необходимость выделить из конкурсной массы должника денежные средства, необходимые либо самому должнику-гражданину, либо лицам, находящимся на его иждивении, которые по состоянию здоровья объективно нуждаются в приобретении дорогостоящих лекарственных препаратов и медицинских услуг.

"Также слушаются дела, если все лица, участвующие в деле, подали письменные ходатайства о рассмотрении в их отсутствие. В этом случае дела рассматриваются в установленные сроки", - говорит Алексей Сикайло.

Кроме того, можно обратиться в суд за судебным приказом. Только до окончания установленных ограничений сделать это можно лишь в заочном режиме: подать заявление в электронной форме или направить обычной почтой.

Судебные приказы выдаются по делам, где нет спора. Например, судебный приказ могут выписывать в отношении алиментщиков.

Быстрые платежи стали бесплатными для банков 

Переводы граждан в Системе быстрых платежей становятся с 1 апреля бесплатными для банков в течение более чем двух лет - до 1 июля 2022 года. Это решение, стоившее Банку России значительных комиссионных доходов, дало ему моральное право запретить банкам взимать с клиентов комиссии за переводы в системе на сумму до 100 тысяч рублей с 1 мая.

Услуги Банка России как оператора системы были платными для банков всего три месяца (тариф - от 5 копеек до 3 рублей за перевод). В первый год работы системы действовал промопериод. После того, как 31 декабря 2019 года он истек, некоторые банки ввели комиссии за переводы для клиентов. Банк России неоднократно предупреждал, что если комиссии примут заградительный характер (сравняются с тарифами за карточные переводы между банками), то он их ограничит. Но эпидемия коронавируса оправдала гораздо более решительные действия, и в пакете антикризисных мер ЦБ вовсе запретил взимать комиссии за абсолютное большинство переводов в своей системе. Сейчас средняя сумма одного P2P-перевода в СБП составляет около 9 тысяч рублей. У текущих лидеров рынка быстрых платежей ВТБ и Тинькофф Банка комиссии для клиентов нулевые.

В апреле должно состояться долгожданное подключение к Системе быстрых платежей Сбербанка. Он на полгода задержал выполнение требований Банка России о присоединении системно значимых кредитных организаций к этому сервису.

К нему уже подключены 52 банка, к 1 октября должны подключиться все банки с универсальной лицензией. В следующем году подключившиеся банки будут обязаны предоставлять через СБП возможность оплаты товаров и услуг по QR-коду (к 1 февраля), проведения платежей между физлицами по инициативе получателя средств (к 1 июня), а также периодических платежей - например, за кредит или оплату видео- и аудиоконтента (к 1 сентября). Банк России также планировал предоставить возможность переводов от юрлиц физлицам - это, например, позволило бы выплачивать по номеру телефона зарплату.

Электронные кошельки попадут под надзор 

Российские банки с 1 апреля будут обязаны сообщать налоговым органам о наличии денег у клиентов и их движении на счетах, к которым привязаны электронные кошельки (Web Money, Яндекс.Деньги, PayPal и т.п.).

Это еще один шаг в постепенном повышении контроля за различными банковскими операциями граждан. Так, с 1 июля 2014 года банки обязаны сообщать налоговикам об открытии и закрытии счетов физлиц. Справки о наличии счетов, вкладов, об остатках средств на счетах и выписки по операциям на них банки предоставляют с 1 сентября 2016 года. А с 1 июня 2018 года банки по запросам налоговых органов предоставляют справки о наличии счетов, вкладов, об остатках и движении средств по счетам, открытым в драгоценных металлах.

При этом налоговые органы не имеют прямого доступа к этим счетам и не могут контролировать движение средств по ним без проведения проверок, поясняли ранее в Федеральной налоговой службе (ФНС). Запросить информацию об операциях по счету физлица, включая выписки по счетам, к которым привязаны платежные карты (а с 1 апреля теперь и электронные кошельки), налоговые органы могут только в случаях проведения налоговых проверок физлица либо его контрагента. Однако такие сведения могут быть запрошены только при наличии согласия руководителя регионального управления налоговой службы, а также руководителя самой ФНС или его заместителя.

Пример: в налоговый орган поступила информация, что человек нелегально занимается предпринимательством. В этом случае потенциального неплательщика могут пригласить в налоговую инспекцию для дачи пояснений и, если будут установлены факты недекларирования доходов, предложить уточнить налоговые обязательства, говорится в пояснении ФНС. Следовательно, автоматических налоговых списаний со счетов не будет.

Водителям назначат бонус 

С 1 апреля произойдет автоматический перерасчет коэффициента бонус-малус, который предусматривает скидку за ОСАГО за безаварийную езду. Или повышает стоимость полиса, если клиент был виновником ДТП и страховой компании пришлось возмещать за него ущерб.

Коэффициент бонус-малус (КБМ) для всех автовладельцев будет пересчитан в соответствии с указанием Банка России о страховых тарифах. Изменения в расчете КБМ происходят в рамках реформы ОСАГО, которая подразумевает переход к более индивидуальному ценообразованию на полисы.

Новое значение КБМ будет действительно с 1 апреля 2020 года по 31 марта 2021 года. Именно оно будет применяться при расчете страховой премии по всем договорам ОСАГО, заключенным в этот период.

КБМ будет определен с применением значения данного коэффициента, рассчитанного 1 апреля 2019 года, и с учетом сведений о страховых выплатах, зарегистрированных в АИС ОСАГО в период с 1 апреля 2019 года по 31 марта 2020 года.

Напомним, что впервые новый способ присвоения этого коэффициента был применен в прошлом году. После чего количество автовладельцев, имеющих скидку, увеличилось. Так, по итогам 2019 года КБМ менее 1 был у 33,8 млн водителей. А это 89% от всех автовладельцев. При этом количество человек, получивших скидку, увеличилось на 5% по сравнению с итогами 2018 года, а это 2,6 млн человек.

Как пояснил президент Российского союза автостраховщиков (РСА) Игорь Юргенс, реформа расчета КБМ была проведена для удобства автомобилистов.

У действовавшей ранее системы был ряд недостатков. Так, у одного водителя могло быть несколько разных КБМ. Например, он был вписан в разные полисы ОСАГО. А если договор был заключен без ограничения допущенных к управлению лиц, то и аварии, допущенные по вине такого клиента, никакого влияния на этот коэффициент не оказывали. Кроме того, при смене автомобиля водитель терял накопленные по ОСАГО скидки, если у него был заключен договор без ограничения лиц, допущенных к управлению. Новая система решила эти проблемы.

Кроме того, раньше, если водитель в течение года не заключал договор ОСАГО, то его КБМ сгорал. Таким образом те, кто часто попадал в аварии и в разы переплачивал за полис, обнуляли свою историю. Но и те, кто накопил скидки, оставались без них. Сейчас присвоенный коэффициент можно снизить только безаварийным вождением. История сохраняется, даже если человек долго не страховал свою ответственность.

Для юридических лиц значение коэффициента для автопарка устанавливается как среднее арифметическое по всем автомобилям. Раньше у одного юрлица было несколько разных КБМ применительно к истории страхования в отношении разных машин.

Нефтегазовая отрасль получит новые льготы в Арктике 

С 1 апреля вступают в силу изменения в Налоговый кодекс, которые должны дать дополнительный стимул добыче углеводородов на шельфе, производству сжиженного природного газа (СПГ), развитию газохимии, а также освоению новых нефтегазоносных провинций в Арктической зоне.

Для стимулирования производства СПГ и продуктов газохимии от уплаты налога на добычу полезных ископаемых (НДПИ) освобождаются ресурсные базы (месторождения) таких проектов, расположенные за Северным полярным кругом, в Архангельской области, Коми, Якутии, на Ямале и Чукотке. Нулевая ставка налога будет применяться либо до достижения накопленного объема добычи газа уровня 250 млрд кубометров, либо в течение 12 лет с первой продажи сырья. Льгота распространяется исключительно на новые производственные мощности. Также эти проекты смогут получить региональные льготы. Регионы вправе устанавливать для них пониженные ставки по налогу на прибыль, зачисляемому в региональные бюджеты.

Поправки предоставят преференции проектам по добыче углеводородов с шельфа. Наибольшие льготы предоставлены для разработки новых морских месторождений в северной части Охотского моря, в южной части Баренцева моря, в Печорском, Японском и Белом морях. Ставка НДПИ здесь составит 5% для нефти и 1% для газа на первые 15 лет с начала промышленной разработки.

По мнению экспертов, даже такое серьезное снижение налогового бремени едва ли приведет к бурному росту морской добычи с арктического шельфа, но будет способствовать общему развитию отрасли. "В условиях действия санкций и низких цен на нефть полномасштабная разработка арктического шельфа затруднительна", - считает директор по консалтингу в сфере госрегулирования ТЭК VYGON Consulting Дарья Козлова. Меры могут повлиять на отдельные проекты. "Газпром нефть" недавно сделала два крупных открытия (месторождения "Нептун" и "Тритон") с суммарными извлекаемыми запасами 115 млн тонн. Как показали результаты проведенной в 2019 году инвентаризации запасов, в действующей налоговой системе доходность этих проектов ниже минимально приемлемой для инвесторов - 15-16,3% даже при ценах 70 долларов за баррель. Новый налоговый режим позволяет вывести проекты в плюс. А ввод даже единичных проектов на шельфе позволит сформировать базу на будущее, особенно в части развития импортозамещения оборудования, уточнила Козлова.

Стимулы получит также разработка нефтегазовых арктических месторождений на суше. На участки недр, расположенных севернее 70-го градуса северной широты в границах Красноярского края, Якутии и Чукотки, станет возможным распространение действия налога на дополнительный доход (НДД).

"Речь по сути идет о развитии новой нефтегазовой провинции в Арктике (Таймыр) с суммарным ресурсным потенциалом около 5 млрд тонн нефти", - пояснила Дарья Козлова. Она отметила, что если по результатам геологоразведки текущая оценка подтвердится, то потенциал добычи в регионе может превышать 100 млн тонн в год. Для ее освоения требуется развитие инфраструктуры в регионе, поэтому и был предоставлен специальный налоговый режим.

Реестр организации отдыха детей появится к лету 

Перечень организаций, где в летние каникулы смогут отдохнуть дети, окончательно утвердят к июню. Заявить о себе в региональные органы власти они должны до конца апреля, после в течение 20 рабочих дней будет принято решение об их включении в единый реестр.

В прошлом году в России работали около 5,3 тысячи лагерей, где отдохнули 5,8 млн детей. Фото: Владимир Аносов

С начала лета услуги в сфере детского отдыха без присутствия в реестре становятся незаконными и наказываются штрафом от 500 тысяч до 1 млн рублей. Новые требования касаются также ИП и распространяются абсолютно на все детские лагеря. Перед включением в реестр организацию проверят на соответствие требованиям безопасности, изучат условия, которые она готова предоставить: размещение, проживание, питание. Обяжут показать санитарно-эпидемиологическое заключение, медлицензию или договор об оказании медпомощи. Всего при проверках лагерей в 2019 году выявлено и пресечено 10 тысяч нарушений. "Сегодня организации с нарушениями не смогут выйти на рынок услуг, а информация, собранная в едином реестре, будет размещена в свободном доступе, так, чтобы с ней могли ознакомиться родители, которые планируют отдых для своего ребенка", - пояснили в минпросвещения.

Каким будет детский отдых в этом году, зависит от развития ситуации с вирусом

В ведомстве напомнили, что в 2019 году в России работали около 5,3 тысячи лагерей, где отдохнули 5,8 млн детей. "Перечень организаций, которые будут предоставлять услуги детского отдыха в этом году, только формируется, предложений поступило много, но разнообразие детского отдыха во многом будет зависеть от дальнейшего развития эпидемиологической ситуации из-за коронавируса в стране и мире", - отметили в министерстве.

Семья

После 15 апреля Пенсионный фонд (ПФР) начнет оформлять материнский капитал автоматически, как только новорожденный будет зарегистрирован. "Выдача сертификата на маткапитал станет первой в России социальной государственной услугой, которая предоставляется гражданину автоматически, без его участия, - отмечал министр труда и социальной защиты Антон Котяков. - Все необходимые сведения ПФР будет получать самостоятельно путем межведомственного взаимодействия".

Как только в Едином государственном реестре записей актов гражданского состояния появится строчка о регистрации рождения ребенка, информация об этом вместе со всеми данными о нем и родителях поступит в ПФР. В ведомстве проверят, существуют ли какие-либо препятствия для выдачи сертификата на маткапитал. Если все в порядке, то сертификат незамедлительно оформят. "Если мать зарегистрирована на портале gosuslugi.ru, то по факту выдачи сертификата ей придет уведомление в личном кабинете, а также на тот контактный номер, который указан на портале госуслуг",- добавили в пресс-службе минтруда.

Если информации о рождении ребенка нет в Едином госреестре записей актов гражданского состояния или у родителя нет регистрации на портале гос​услуг, заявление о назначении маткапитала можно будет подать лично в ПФР или МФЦ. Оформление документа займет максимум пять рабочих дней, о готовности сертификата заявителю сообщат сотрудники ПФР.

Автобусы оснащают тахографами 

Физические лица должны оснастить тахографами, то есть приборами для регистрации скорости, режима труда и отдыха водителей, автобусы массой более 5 тонн экологического класса 4 и выше. Отпущенный для этого срок истекает 30 апреля 2020 года.

Контролируют наличие приборов сотрудники ГИБДД. Тахографы нужны, чтобы контролировать поведение водителя, не допускать его сверхурочной работы и превышения скорости и тем самым снизить число ДТП.

Оснащают ими грузовики и автобусы поэтапно в течение двух лет. По приказу минтранса это уже должны были сделать все организации и индивидуальные предприниматели (ИП). Физлица до 1 ноября 2019 года должны были оснастить тахографами транспортные средства категории M3, то есть большие автобусы, экологический класс которых не определен, а до 1 февраля 2020 года - экологического класса 3 или ниже. Теперь дошла очередь до автобусов экологического класса 4 или выше. В последнюю очередь тахографами оснастят автобусы с максимальной массой не более 5 тонн (категория М2).

Процесс разбили на этапы, чтобы перевозчики успели закупить оборудование, нанять и обучить работников, поясняли ранее "РГ" в минтрансе. Кроме того, это должно было помочь уменьшить очереди в мастерских, добавили в министерстве.

Представители бизнеса считают в некоторых случаях установку тахографов избыточной мерой. "В городском и пригородном сообщении все автобусы и так находятся под онлайн-контролем диспетчеров", - отметил президент Московского транспортного союза Юрий Свешников.

Социальные пенсии вырастут 

В апреле на 6,1% вырастут социальные и государственные пенсии.

Социальная пенсия 1 апреля увеличится в среднем на 554,71 рубля и составит, по данным Росстата, 9648,41 рубля. В прошлом году рост составит всего 2%, или 182 рубля. Ее ежегодная индексация зависит от прожиточного минимума пенсионеров, который увеличился за год на 6,1% (с 8483 рублей до 9002 рублей).

Социальная пенсия назначается нетрудоспособным гражданам, а также тем, кто по разным причинам не смог заработать себе трудовой стаж, для которого к 2020 году нужно было отработать 10 лет, а к 2024 году - уже потребуется не менее 15 лет официальной занятости с отчислениями в Пенсионный фонд. Так, социальную пенсию по старости могут получать мужчины и женщины, достигшие установленного законом возраста, которые не заработали себе страховой пенсии. Если в 2018 году на нее могли рассчитывать мужчины с 65 лет и женщины с 60 лет, то в этом году он составляет для мужчин 67 лет, для женщин - 62 года.

В числе получателей социальной пенсии - потерявшие кормильца в семье дети до 18 лет (а также студенты очной формы обучения в возрасте до 23 лет), дети-сироты, инвалиды. Средний размер социальной пенсии по потере кормильца в 2020 году составит 10057,43 рубля, по инвалидности - 9844,59 рубля, по старости - 15900,46 рубля.

Соразмерно социальной пенсии увеличатся государственные, которые выплачиваются военнослужащим и членам их семей, участникам Великой Отечественной войны, гражданам, награжденным знаком "Жителю блокадного Ленинграда", людям, имеющим выдающиеся заслуги перед Родиной.

Всего предстоящая индексация коснется около четырех миллионов и обойдется государству в 2,4 млрд рублей.

Полезная информация:

В опыт управленца
6 вредных привычек, которые не дают вам стать настолько ментально сильными, насколько вы могли бы, по мнению психотерапевта

Каждый человек обладает определенной ментальной силой. Будучи психотерапевтом, я обнаружила, что большинство людей не так ментально сильны, как могли бы быть. Обычно это происходит потому, что они не могут настроиться на успех.

Если вы хотите развить свою ментальную силу, которая понадобится вам для достижения вашего высшего потенциала, вам нужно создать образ жизни, который помогает в достижении ваших целей. И вы также должны устранить препятствия, которые истощают ваши ментальные силы и подрывают любые ваши усилия. Вот шесть причин, по которым вы не так ментально сильны, как могли бы быть.

1. Вы не ставите границы перед энергетическими вампирами

Было бы здорово, если бы вы могли окружить себя только позитивными людьми. Но это нереально. Если у вас есть член семьи, который слишком часто критикует вас, или у вас есть коллега, который постоянно настаивает на том, что все пропало, такие энергетические вампиры могут быстро истощить ваши умственные силы.

Когда вы не хотите полностью вычеркнуть их из своей жизни (возможно, вы любите свою тетю или не можете перейти в другой отдел на работе), вы все еще можете установить ограничения. Это может означать, что вы отказываетесь от непродуктивного разговора, говорите «нет» людям, которые просят вас одолжить им что-то, или отклоняете приглашение на мероприятие, на котором вы не хотите присутствовать.

Создание здоровых границ гарантирует, что ваше время и энергия будут направлены на вещи и людей, которых вы цените больше всего. И это поможет вам оставаться умственно сильнее, когда вы работаете над своими целями.

2. Вы верите своему мозгу больше, чем следовало бы

Ваш мозг любит, когда вы остаетесь в своей зоне комфорта. Он будет пытаться убедить вас, что вы не можете добиться успеха или что вы недостаточно хороши, чтобы сделать что-то другое. Но помните, что ваш мозг может лгать вам. Вы сильнее, чем думаете.

Если вы хотите стать сильнее, вы должны признать, что вы более способны и компетентны, чем полагает ваш мозг. Это означает, что вы выходите за пределы своей зоны комфорта, когда нет никакой гарантии успеха. Просто имейте в виду, что вы лучше справляетесь с неудачей, чем можете себе представить. Хотя неудача сопряжена с негативными ощущениями, вы достаточно устойчивы, чтобы справиться с дискомфортом.

3. Вы избегаете вещей, которые вас пугают

Вы можете подумать, что отсутствие страха – это признак силы. Но это далеко не так. Если вы никогда не чувствуете страха, вполне вероятно, что вы не заставляете себя делать сложные вещи.

Делать вещи, которые вас немного пугают – будь то выступление с презентацией или запуск бизнеса – помогает вам стать сильнее.

Точно так же, как вам нужно создать напряжение на бицепсах, если вы хотите добиться больших рук, вам также нужно некоторое напряжение в своей жизни, чтобы развить большие умственные мышцы. Испытайте себя, чтобы сделать больше, независимо от того, удастся ли вам добиться успеха. Вы узнаете ценные жизненные уроки в этом процессе.

4. Вы не обращаете внимания на свои эмоции

Ваши эмоции влияют на каждое принятое вами решение. Исследования показывают, что люди стараются сохранять себя в безопасности, когда испытывают тревогу. Вы более склонны к импульсивному риску, когда сердитесь или смущаетесь. И во время переговоров вы, вероятно, согласитесь на меньшее, когда вам грустно, потому что вы не хотите рисковать быть отвергнутыми.

Тем не менее, есть хороший шанс, что вы тратите очень мало времени на размышления о своих чувствах. Следовательно, вы можете не замечать, как ваши эмоции затуманивают ваше суждение.

Потратьте несколько минут на размышления о том, как вы себя чувствуете. Просто называя свои эмоции, вы можете получить представление о том, как ваши чувства влияют на то, как вы думаете, и действия, которые вы, вероятно, предпримете. Маркировка ваших чувств также может помочь немного снять их влияние.

5. Вы слишком заняты

Напряженный график может заставить вас чувствовать себя важным. Но полный календарь также оставляет мало места для размышлений, личного развития и тренировки ментальных сил.

Развитие ментальной мускулатуры часто требует большего «бытия» и меньшего «делания». Практика внимательности, например, требует сознательного усилия. Вы не увидите немедленных результатов. И вы можете даже чувствовать себя виноватым за то, что не были «продуктивными» в эти моменты.

Но у каждого из нас есть место в занятой жизни, в котором можно было бы уделить время на развитие своих ментальных мышц, если вы сделаете ментальную крепость своим приоритетом. Как только это произойдет, вы станете более эффективными во всех аспектах жизни.

6. Вы не преднамеренны в своем потреблении информации

Все, начиная от новостей, которые вы смотрите, до людей, за которыми вы следите в социальных сетях, влияет на вашу умственную работоспособность. Но большинство из нас пассивно относятся к тому, что мы потребляем ежедневно. Бесконечная прокрутка и бездумное переключение каналов могут истощить ваши умственные силы по нескольким причинам.

Исследования постоянно показывают, что новостные сюжеты повышают нашу тревожность. Позволяя себе быть бомбардируемым новостями в течение всего дня, вы можете сосредоточиться на катастрофических событиях.

Исследования также показывают, что наше настроение имеет тенденцию падать, проведя всего несколько минут в социальных сетях. Мы склонны сравнивать себя с другими людьми и предполагать, что они живут лучше, чем мы.

Будучи более преднамеренными в вашем потреблении информации может помочь вам сохранить свою силу. На самом деле, вы даже можете использовать СМИ, чтобы помочь себе в развитии своей ментальной мышцы. Подпишитесь на вдохновляющих вас людей в социальных сетях, используйте приложения, которые помогут вам придерживаться здоровых привычек, и проходите онлайн-курсы, которые помогут вам развить здоровый образ мышления.

Познавательный блок

Горизонты познания
10 лет со дня терактов на Сокольнической ветке московского метро

Ровно десять лет назад, 29 марта 2010 года, в московском метро с разницей в 45 минут прогремели два взрыва. Две террористки-смертницы привели в действие бомбы в вагонах на станциях «Лубянка» и «Парк культуры».

В 07.57 на станции метро «Лубянка» во втором вагоне электропоезда, следовавшего в сторону станции «Юго-Западная» произошел взрыв. Это случилось на остановке после окончания посадки — машинист закрыл двери вагонов и приготовился отправляться. Второй взрыв произошел в 08.36 на той же ветке метро — на станции «Парк культуры» в третьем вагоне электропоезда. Во время трагедии он стоял на станции с открытыми дверьми, происходила высадка пассажиров. Перед этим машинист объявил, что поезд дальше не пойдет и попросил всех выйти. К моменту взрыва большая часть пассажиров успела выйти.

В результате обоих взрывов погибли на месте 36 человек, из них 24 на станции метро «Лубянка» и 12 на станции метро «Парк культуры». В последующие дни в больницах скончались еще четыре человека. Более ста получили ранения разной степени тяжести. Следственный комитет по факту взрывов на станциях московского метрополитена возбудил уголовное дело по статье 205 УК РФ «Террористический акт» — все организаторы были уничтожены в ходе спецопераций. Потерпевшими по делу о теракте были признаны 168 человек.
Анекдоты, цитаты, афоризмы
Мой кот начинает проявлять нервозность, потому что я уже несколько дней постоянно нахожусь в его квартире…
***

Можно смело предсказать только одно, что в новогоднем обращении президент скажет: «Это был непростой год!»
***

На совещании президент слово предоставил Золотову.
- Предлагаю олимпийские объекты переоборудовать в пункты временного содержания, бойцам Росгвардии раздать электрошокеры и сапёрные лопатки, Москву закрыть, в городах-миллионниках ввести комендантский час, выход на улицу сделать по спецпропускам.
- Вы полагаете это поможет победить коронавирус?
- Какой коронавирус?

***

Как говорят электрики, лучше уж изоляция, чем заземление...

***

Коронавирус - это, несомненно, всемирный женский заговор. Доказательства:
- Умирают в основном мужчины.
- Отменены все матчи.
- Закрыты бары и увеселительные заведения.
- Оставшиеся в живых сидят дома с жёнами.
***

В Москве разрешена работа предприятий только непосредственно обеспечивающих жизнедеятельность города:
- Коммунальные службы.
- Медицинская служба.
- Транспорт.
- Продовольственные магазины.
- Производство и установка тротуарной плитки и бордюров.
***

25 типов людей по отношению к коронавирусу
1. Эгоисты: "Мне похрен, мне нет 60 лет".
2. Встревоженные: "Все намного хуже, чем вы думаете".
3. Паникёры: "Мы все умрём! Конец света близко! Срочно покупать тушёнку, сгущёнку и туалетную бумагу!".
4. Антипаникёры: "Кругом одни паникёры".
5. Математики: "Вирус размножается по экспоненте!" vs "Заражено всего 0 целых хрен десятых от населения".
6. Вирусологи: "Вирус куда смертельнее гриппа" vs "Вирус куда безопаснее гриппа".
7. Расисты: "Вирус заражает только китайцев"/"Во всём виноваты китайцы".
8. Общительные: каждые десять минут пишут твиты о том, как их здоровье и как они себя чувствуют.
9. Любители риска: "Сейчас еду в метро, по результатам отпишусь, если буду жив".
10. Юмористы: "Коронавирус при переходе границы России превращается в ОРВИ".
11. Антиюмористы: "И как вы только смеете шутить, когда умирают люди?".
12. Оппозиционеры: "Правительство реагирует слишком медленно" vs "Правительство в борьбе против вируса попирает права и свободы".
13. Лоялисты: "Правительство всё делает грамотно, могу только поаплодировать чёткой и слаженной работе".
14. Свидетели апокалипсиса: "Планета очищается от мусора, имя которому человечество".
15. Экономисты: "Основной удар испытывает экономика".
16. Революционеры: "Это начало конца капитализма".
17. Мизантропы: "Наконец–то можно отдохнуть и не видеть этих проклятых людишек".
18. Интроверты: "Сидеть дома и ни с кем не общаться? Ну наконец–то хоть что–то, что я умею в совершенстве".
19. Статистики: "На дорогах каждый год гибнет 100 тысяч/от гриппа погибает миллион в год, но всем похрен".
20. Сторонники теорий заговора: "Это всё заговор масонов/рептилоидов/производителей туалетной бумаги/сочинителей мемов про вирус".

21. Успокаивающие других: "Да, дело плохо, но думаю, стоит отвлечься — поглядите–ка только на этого котика".
22. Успокаивающие себя: "Я не паникую, а 500 рулонов туалетной бумаги, 300 килограмм гречки и 200 банок тушенки все равно когда-нибудь пригодятся, да и квартиру украшают".
23. Те, кому война — мать родна: "Уникальный оберег от коронавируса всего за 5000 рублей".
24. Здравомыслящие: "Вирус — не катастрофа, но и не то, от чего можно отмахнуться. Нужно соблюдать предписанные меры безопасности и не нарушать карантин, чтобы уменьшить риск заражения и снизить тем самым нагрузку на систему здравоохранения".
25. Те, кто классифицирует людей по их отношению к коронавирусу.
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