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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
«Идем вперед»: Путин рассказал о преимуществах ЕАЭС

Усилия бывших советских стран по взаимной интеграции в ЕАЭС принесут всем пользу, считает президент России Владимир Путин. По его словам, у союзников есть преимущество в этом процессе — общая инфраструктура и русский язык.

Совместные усилия бывших советских стран пойдут на пользу всем, уверен глава России Владимир Путин. Об этом он сказал в программе «Москва. Кремль. Путин» на телеканале «Россия 1», подчеркнув, что это произойдет несмотря на фобии прошлого и опасения о возможном возрождении СССР.

«Преодолевая какие-то фобии прошлого, преодолевая страхи по поводу возрождения Советского Союза и советской империи, все-таки понимание того, что объединение усилий на пользу всем, пробивает себе дорогу неизбежно», — сказал Владимир Путин.

Он добавил, что плюсы интеграции чувствуют все участники процесса. «И чувствуя эти преимущества, а эти преимущества чувствуют все участники этого процесса, мы двигаемся дальше, совершаем новые шаги и идем вперед», — приводят его слова «Вести». 

В программе отметили, что это интервью президент России дал еще в октябре прошлого года, но сейчас его показывают впервые.

По словам Путина, для республик бывшего СССР естественно повышать уровень конкурентоспособности через объединение. При этом он напомнил, что у республик есть общая инфраструктура, а граждане этих стран говорят по-русски. «Это еще одно колоссальное преимущество интеграции», — отметил он.

Квартиры у Кронштадтского бульвараaquatoria.comВыбор квартирыОтделкаИпотека от 4,5%Выбирайте онлайнВидовые квартирыДвухуровневый паркингПанорамные видыДетские зоныПерейти₽Проектная декларация на рекламируемом сайтеПроектная декларация на рекламируемом сайте

Российский президент обратил внимание, что западные коллеги противостоят этому процессу. Он отметил, что они «до недавнего времени вообще даже не хотели разговаривать с нашим экономическим, именно экономическим, а не политическим, не военным объединением».

По его мнению, это происходит из-за того, что они не хотят роста возможностей конкурента. «Но, а мы-то этого хотим, потому что это путь к повышению благосостояния наших людей», — сказал он про Евразийский экономический союз, который функционирует с 2015 года. В него входят Россия, Армения, Белоруссия, Казахстан и Киргизия.

«Здесь нет ничего удивительного, кроме того, что мы до сих пор не продвинулись на этом пути так, как мы могли бы это сделать», — подчеркнул Путин.

Ранее в интервью изданию РБК, которое принадлежит Григорию Березкину, глава коллегии Евразийской экономической комиссии (ЕЭК) Михаил Мясникович отметил, что для развития ЕАЭС необходимо укрепить доверие между странами-участницами союза.

 «На уровне глав государств уже приняты самые главные решения по углубленной интеграции, и есть практические дела. Но есть достаточно большой разрыв между политической волей и практическими делами», — заметил собеседник издания.

Он пояснил, что это происходит из-за того, что «кто-то поддерживает национальных товаропроизводителей, кто-то осторожничает».

В то же время, он подчеркнул, что не все участники готовы «принимать одновременно те или иные решения». По его словам, это говорит о том, что «уровень прозрачности и готовности проводить экономические процессы разный». 

Для того чтобы повысить эффективность, нужно создать унифицированную нормативно-правовую базу и не бояться появления наднациональных функций, уверен Мясникович. По его мнению, такие функции «весьма незначительные», они «не вредят суверенитету, а наоборот, укрепляют государства за счет консолидированного решения стоящих задач».

Он также отметил, что интеграции препятствует работа компаний пяти стран в одном поле. «Главные конкуренты на внутреннем рынке союза — это компании из наших стран. Они работают приблизительно в одном и том же ценовом сегменте, на приблизительно одном уровне качества», — отметил Мясникович.

Он выразил мнение, что между странами нужно выстроить торговые и финансовые потоки так, чтобы можно было производить новые и качественные товары за счет взаимодополняемой специализации. Кроме того, по его мнению, в программах импортозамещения, которые приняты в пятерке, в качестве соисполнителей необходимо указать компании из стран ЕАЭС.

Ранее первый президент Казахстана Нурсултан Назарбаев выразил мнение о том, что необходимо провести интеграцию ЕАЭС с Евросоюзом.

«В течение этих лет ЕАЭС успешно развивается. Ряд стран проявляет активный интерес к нему. Кто-то хочет быть наблюдателем, кто-то хочет вступить в союз. Предстоит большая работа, в том числе, по развитию интеграции с Европейским союзом», — приводит слова Назарбаева его пресс-служба.
В полуфинал «Лидеров России. Политика» прошли депутаты, общественники и политтехнологи

Он состоится, когда нормализуется эпидемическая ситуация
В полуфинал организованного администрацией президента конкурса «Лидеры Россия. Политика» прошел 541 человек, сообщила 15 апреля пресс-служба конкурса. Первый этап включал в себя онлайн-тестирование участников по обществознанию и оценке «лидерского потенциала конкурсантов», через него прошли 8676 участников. Лучшие результаты при тестировании показали 511 человек, еще 30 человек показали результаты не хуже, чем 75% конкурсантов, и при этом получили наибольшую поддержку на сайте конкурса от своих сторонников.

Мужчин, прошедших в полуфинал конкурса, гораздо больше, чем женщин, – 79,7% против 20,3%. Большинство прошедших в полуфинал участников моложе 40 лет (67,7%), они представляют 75 российских регионов, среди которых доминируют Москва (28,2%), Московская область (6,7%) и Санкт-Петербург (5,9%). По словам руководителя конкурса «Лидеры России» Алексея Комиссарова, очные этапы конкурса состоятся после того, как в России стабилизируется эпидемиологическая ситуация. Полуфиналы включают в себя контрольное тестирование и задания в группах.

В полуфинал конкурса прошли близкие к Кремлю политтехнологи Дмитрий Гусев и Олег Матвейчев, бывшая сотрудница администрации президента, а ныне начальник отдела гуманитарных проектов одного из департаментов Минэкономразвития Яна Лантратова, члены Общественной палаты Артем Метелев, Максим Григорьев, Юлия Зимова, Светлана Разворотнева, член Совета по правам человека Кирилл Кабанов, член партии «Яблоко» Кирилл Гончаров и глава совета депутатов Тверского района Москвы Яков Якубович (шел на выборы в 2017 г. от «Яблока»), депутат Мосгордумы от «Справедливой России» Магомет Яндиев, победивший в 2019 г. благодаря поддержке снятого с выборов Ильи Яшина, экс-депутат Госдумы от ЛДПР Дмитрий Носов, директор Музея истории ГУЛАГа Роман Романов, адвокат Евгений Корчаго, а также действующие депутаты Госдумы от «Единой России» Денис Кравченко и Алена Аршинова.

При этом среди полуфиналистов не оказалось бывшей жены Аркадия Ротенберга Натальи Ротенберг, возглавляющей благотворительный фонд своего имени.

«Новость об очередном этапе сегодня выглядит в большей степени инструментом продвижения конкурса – чтобы его участникам самим было интересно его продвигать. Это особенно актуально в ситуации, когда конкурс не попадает в повестку, но по каким-то причинам в отличие от спортивных соревнований не перенесен», – говорит политолог Михаил Виноградов. По его мнению, конкурсанты своим участием показывают, что оказывают организаторам услугу, а кто-то из них наверняка рассчитывает, что это пригодится и для карьеры, поскольку примеры карьерного продвижения с помощью конкурса имеются, и есть те, кто полагает, что сможет их повторить. «Организаторы же хотят показать наличие у них ключей к кадровым лифтам – это всегда важно в аппаратном мире. И показать сам факт наличия нового стиля в кадровой политике, который они стремятся подать как более современный и эффективный», – считает эксперт.

Победители конкурса могут поучаствовать в выборах в Госдуму или стать членами Совета Федерации. По его итогам будет отобрано 70–80 человек, которых в Высшей школе госуправления РАНХиГС будут обучать 12 наставников, в том числе депутаты и сенаторы. Как говорил ранее Комиссаров, организаторы не могут гарантировать, что победители попадут в Думу, но они наверняка будут востребованы на предстоящих выборах.

Политические игроки
Кто теперь власть

Все правительство Мишустина: биографии, доходы и другая информация
· Оверчук Алексей Логвинович

Министерство или ведомство: Руководство правительства

Должность: Вице-премьер

Возраст: 55

Место рождения: Украина

Биография

Родился 9 декабря 1964 года в городе Коростышеве (Украина). Окончил Московскую сельскохозяйственную академию по специальности «экономическая кибернетика» (1986). С 1986 по 1993 год занимался в академии научной работой.

В 1993–1998 годы прошел путь от главного специалиста до заместителя начальника управления международного сотрудничества Государственного комитета РФ по земельным ресурсам и землеустройству (Роскомзем). В 1998 году руководил отделом государственной регистрации прав на недвижимость Роскомзема, затем возглавлял информационно-аналитическое управление Министерства России по земельной политике, строительству и ЖКХ. С 1998 по 1999 год возглавлял информационно-аналитическое управление Роскомзема.

В 2000 году был назначен заместителем руководителя Федеральной службы земельного кадастра России. С 2004 года занимал пост заместителя руководителя Федерального агентства кадастра объектов недвижимости, которое в то время возглавлял Михаил Мишустин. В 2007 году стал заместителем главы Федерального агентства по управлению особыми экономическими зонами под руководством Михаила Мишустина. С 2008 по 2010 год занимал руководящие должности в группе инвестиционных компаний UFG, возглавляемой господином Мишустиным.

С 2010 года являлся заместителем руководителя Федеральной налоговой службы. Координировал и контролировал деятельность управления стандартов и международного сотрудничества. 21 января 2020 года назначен вице-премьером в правительстве Михаила Мишустина.

Кандидат экономических наук. Тема диссертации — «Организация управления кооперативной формой хозяйствования в АПК». Действительный государственный советник РФ II класса.
· Трутнев Юрий Петрович

Министерство или ведомство: Руководство правительства

Должность: Вице-премьер

Возраст: 64

Место рождения: Пермский край

Доходы за 2018 год: 538 395 587 руб.

Биография

Родился 1 марта 1956 года в Перми. Окончил Пермский политехнический институт (1978).

Трудился инженером, младшим научным сотрудником Пермского научно-исследовательского и проектного института нефтяной промышленности. С 1981 года — инструктор Пермского горкома, затем обкома ВЛКСМ. С 1985 года — завотделом студенческой молодежи обкома, затем зампред областного спорткомитета. В 1988 году создал и возглавил кооператив «Контакт» (поставки спортивного инвентаря). С 1990 года — руководитель компании ЭКС (импорт продуктов питания и других товаров). С 1994 года — депутат Пермской гордумы. В 1996 году избран мэром Перми, в 2000 году — губернатором Пермской области. С 9 марта 2004 года — министр природных ресурсов, с 12 мая 2008-го — министр природных ресурсов и экологии РФ. С 21 мая 2012 года — помощник президента РФ. 31 августа 2013 года назначен вице-премьером — полпредом президента в Дальневосточном федеральном округе.

Сопредседатель Российского союза боевых искусств (с Сергеем Кириенко). Член «Единой России». Награжден орденами Почета, «За заслуги перед Отечеством» IV степени.

· Хуснуллин Марат Шакирзянович

Министерство или ведомство: Руководство правительства

Должность: Вице-премьер

Возраст: 53

Место рождения: Казань

Доходы за 2018 год: 8 815 688 руб.

Биография

Родился 9 августа 1966 года в Казани. Окончил Казанский финансово-экономический институт по специальности «экономист» (1990) и Открытый университет Великобритании по специальности «профессиональный менеджмент» (2000).

В 1984–1986 годах служил в армии. В 1987 году стал главным бухгалтером и председателем строительного кооператива «Темп». С 1995 года работал на руководящих должностях в ООО «Интерпластсервис», ООО «Торгово-промышленная фирма "Ак Барс"», ГУП «ПЭО "Татэнерго"». С мая 2001 года — министр строительства, архитектуры и жилищно-коммунального хозяйства Татарстана. В ноябре—декабре 2010 года — глава департамента городского строительства Москвы. 2 декабря 2010 года назначен заместителем мэра в правительстве Москвы по вопросам градостроительной политики и строительства и главой стройкомплекса города. 21 января 2020 года занял должность вице-премьера в правительстве Михаила Мишустина.

Кандидат экономических наук, тема диссертации — «Стратегия управления инвестиционной деятельностью в регионе (на примере Республики Татарстан)». Заслуженный строитель России. Награжден медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени. Женат, трое детей.

· Чернышенко Дмитрий Николаевич

Министерство или ведомство: Руководство правительства

Должность: Вице-премьер

Возраст: 51

Место рождения: Саратов

Биография

Родился 20 сентября 1968 года в Саратове. Окончил Московский государственный технологический университет «Станкин» по специальности «инженер-системотехник».

В 1989-1991 годах работал программистом в компании Copris&M. Также в 1989 году стал сооснователем одной из первых в России студий компьютерной графики «Информатика Маркетинг Сервис», которая в 1991 году расширилась до рекламного агентства — будущего холдинга Media Arts Group. С 1998 по 2002 год — гендиректор принадлежавшего холдингу продюсерского центра ДТВ-МА — одного из крупнейших производителей рекламных роликов в СНГ. Вместе с партнерами создал компанию по мониторингу телерекламы, которая затем была продана TNS Gallup и интегрирована в систему телеизмерений.

В 2002 году стал старшим вице-президентом Media Arts Group и возглавил агентство Sportima (спортивный маркетинг), которое вскоре стало партнером Росспорта по продвижению крупных соревнований. В 2005 году покинул группу, продал долю в бизнесе и возглавил заявочный комитет «Сочи 2014». В октябре 2007 года стал президентом оргкомитета «Сочи 2014», в ноябре — зампредом наблюдательного совета госкорпорации «Олимпстрой». Одновременно был секретарем совета при президенте РФ по развитию физкультуры и спорта.

1 октября 2014 года возглавил инвестиционную компанию Volga Group, управляющую активами Геннадия Тимченко. 28 ноября также назначен президентом Континентальной хоккейной лиги. С 13 января 2015 года — генеральный директор и председатель правления «Газпром-Медиа Холдинга». С 20 октября 2018 года также руководит субхолдингом «ГПМ Развлекательное ТВ». 21 января 2020 года назначен вице-премьером в правительстве Михаила Мишустина.

В 2019 году господин Чернышенко второй раз подряд вошел в Variety500 – список 500 самых влиятельных медиаперсон в мире, который составляет американское издание Variety. Награжден орденами Почета, Дружбы, «За заслуги перед Отечеством» II степени. Женат, две дочери.

Партии и общественные движения
Эксперты оценили работу политических партий в условиях пандемии
Политические партии России по-разному участвуют в работе по противодействию распространения коронавируса, но стараются помочь населению страны, заявили эксперты в ходе онлайн-дискуссии в Международном мультимедийном пресс-центре МИА "Россия сегодня". Мероприятие было посвящено эффективности мер по противодействию эпидемии и их зависимости от позиции гражданского общества, а также значению в этих условиях деятельности политических партий.

Директор Института новейших государств Алексей Мартынов представил исследование "Стресс-тест для Думы", подготовленное по итогам изучения активности депутатов Госдумы РФ и внепарламентских депутатов, а также политических партий в период пандемии.

"Партии активно перестроили свою повестку и так или иначе в ней идут, я имею в виду повестку, в которой идет вся страна сегодня, – борьба с распространением коронавируса, борьба с эпидемией, минимизация последствий, прямая помощь людям, волонтерство", – сказал Мартынов.

По его данным, партия "Единая Россия" демонстрирует наиболее активную работу, при этом КПРФ не предлагает реальных проектов в "контексте общенациональной повестки", ЛДПР "адаптирует свои старые идеологемы под новую повестку". Справедливороссы интегрируют наработки других партий, но не ведут реальной работы, считает Мартынов.

Из непарламентских партий наиболее активную работу проводит Партия пенсионеров, потому что их аудитория находится в зоне риска.

"Сегодня многие люди, в том числе и политики, и партии, действуют не ради расширения аудитории, не ради политических целей, а в рамках общенациональной повестки борьбы с вызовом (коронавирусом – прим. ред.)", – заявил Мартынов.

С ним согласился заместитель секретаря генерального совета "Единой России" Евгений Ревенко. Он рассказал о мерах, которые партия принимает в текущих условиях и напомнил, что работа закончился не завтра, поэтому всем партиям необходимо объединить усилия.

"Это не та тема, чтобы говорить о каких-то политических бонусах. Речь идет о вызове национального масштаба, речь идет о том, что мы сейчас, без ложного пафоса, все сообща ведем борьбу за нашу с вами жизнь и за здоровье наших сограждан", – сказал Ревенко.

Гендиректор федеральной экспертной сети "Клуб регионов" Сергей Старовойтов, рассказал об исследовании деятельности политических партий в регионах. По его словам, в субъектах РФ заметна деятельность лишь партии "Единая Россия", остальные партийные деятели на местах выступают в роли советников, но не активных деятелей.

"Заметен переход от практических действий в режим виртуальных советов и рекомендаций. Почему-то партийцы считают, что это лучшее, что они сейчас могут сделать в стране", – заявил Старовойтов.

Председатель партии "За правду" Захар Прилепин заявил, что при условии финансовых ограничений партия занимается поддержкой малоимущих, для этого было оперативно открыто 50 волонтерских штабов для помощи населению. Отдельно члены партии запустили горячую линию для граждан, а также сервис консультаций и вебинаров для малого и среднего предпринимательства.

"У нас есть огромное количество законных возможностей так или иначе поддерживать предпринимателей, и самое главное на данном этапе – оповестить бизнесменов средней руки и серьезных бизнесменов о том, что они могут в правовом поле добиться от государства и от всех причастных структур", – рассказал Прилепин.

Зампредседателя центрального совета Российской партии пенсионеров за социальную справедливость Владимир Ворожцов рассказал о деятельности партии в условиях пандемии. Так, была опубликована серия роликов с информацией о коронавирусе, а также публикации с советами о мерах безопасности в условиях карантина. К тому же депутаты подготовили предложение сделать следующий год Годом врачей и людей старшего возраста. Также партия выступила с инициативой перенести парад Победы на 3 сентября.

Профессор Высшей школы экономики Олег Матвейчев, отвечая на вопрос, почему некоторые политические партии не демонстрируют активных действий, заявил, что обострились все негативные тенденции, наблюдавшиеся внутри самих партий. В качестве примера он привел партию "Справедливая Россия", которая, по его словам, в последнее время переживает тяжелый финансовый и организационный кризис. ЛДПР и КПРФ, считает эксперт, декларируют лозунги, с которыми они выступают последние двадцать лет, и не успевают оперативно изменяться.

При этом он отметил конструктивные шаги Партии роста Бориса Титова, которая успела подготовить предложения для помощи предпринимательскому сектору.

"Из кризиса те, кто работал и помогал, выйдут обновленными и с большой поддержкой. Новые партии получат свои политические дивиденды, это все будет конвертировано. Понятно, что это делается не для этого, а для помощи людям, но тем не мене они это все оценят", – предположил Матвейчев.

Коммунисты требуют отменить пропуска в Москве

Фракция КПРФ в Мосгордуме направила мэру Москвы второе обращение на фоне пандемии COVID-19 и действия в городе режима повышенной готовности, в котором потребовали немедленной отмены цифровых пропусков из-за «создания угрозы жизни и здоровью москвичей», «нарушения санитарно-эпидемиологических правил», «нарушения прав и свобод человека и гражданина», а также «нарушение свободы вероисповедания». 

Коммунисты указывают на ст. 21 Конституции РФ, в соответствии с которой достоинство личности охраняется государством и ничто не может быть основанием для его умаления. Кроме того, в ведении цифровых пропусков коммунисты видят противоречие ст. 23 и 24 Конституции РФ, которые защищают неприкосновенность частной жизни и не допускают сбор, хранение, использование и распространение информации о частной жизни лица без его согласия. В соответствии со ст. 28 Конституции РФ «каждому гарантируется свобода вероисповедания, а ч. 3 ст. 56 запрещает это нарушать даже в режиме чрезвычайного положения. «Поступают многочисленные сигналы от граждан и общественных объединений, свидетельствующие о том, что для значительной части населения, исповедующей православие, принятие цифрового идентификатора неприемлемо по религиозным соображениям»,— пишут коммунисты в своем обращении.

Как, кому и зачем надо получать электронные пропуска в Москве и Подмосковье
Читать далее
Помимо этого, депутаты от КПРФ считают необоснованным с санитарно-эпидемиологической точки зрения введение пропусков наряду с тотальным запретом на прогулки. Это, по их мнению, «не коррелирует ни с одним из пунктов, приведенных на официальном сайте по борьбе с коронавирусом COVID-19». «После введения обязательных цифровых пропусков 15 апреля 2020 года на въездах в город скопились огромные пробки из работающих граждан, а при входах в метро скопились огромные толпы людей из-за осуществляемой на входе тотальной проверки идентификационных номеров»,— напоминают коммунисты. 

По мнению председателя коллегии адвокатов «Вашъ юридический поверенный» Константина Трапаидзе, в случае с цифровыми пропусками имеется скорее нарушение ст. 27 Конституции РФ, в соответствии с которой каждый, кто законно находится на территории РФ, имеет право свободно передвигаться, выбирать место пребывания и жительства. «Согласно ст. 55 Конституции РФ, права и свободы человека могут быть ограничены федеральным законом. 

Однако цифровые пропуска федеральным законом не вводились. Также в соответствии со ст. 56 Конституции РФ могут устанавливаться отдельные ограничения прав и свобод в условиях чрезвычайного положения. Чрезвычайное положение в РФ так же не введено»,— аргументировал юрист. Однако претензии коммунистов в части нарушения права на достоинство личности, неприкосновенность частной жизни и свободу вероисповедания господин Трапаидзе считает необоснованными, поскольку получение гражданами пропусков указанные права не нарушает, а цифровой идентификатор в той или иной степени присутствуют и в паспорте гражданина РФ, и в ИНН, СНИЛС и так далее.

В Москве больные с симптомами простуды получат предписания об обязательной самоизоляции
Юрист Дмитрий Шадрин отмечает, что буквальное толкование ч. 3 ст. 56 Конституции РФ говорит о недопустимости ограничения ряда конституционных прав, в том числе права на неприкосновенность частной жизни, личную и семейную тайну: «Но ссылки на статью недостаточно, необходимо исследовать фактические обстоятельства дела. Только суд может определить обоснованность либо необоснованность претензий».

Напомним, первое обращение депутаты от фракции КПРФ направили мэру Москвы 12 апреля. В нем коммунисты требовали выплатить каждому жителю Москвы по 20 тыс. руб., произвести за счет городского бюджета оплату коммунальных услуг москвичей до конца года, а также до 31 декабря приостановить выплаты граждан по кредитам, компенсировав банкам выпадающие доходы из средств бюджета Москвы.

Россия и мир
Стабильность на фоне COVID-19: Лавров и Помпео провели разговор

Министр иностранных дел России Сергей Лавров в телефонном разговоре с госсекретарем США Майком Помпео обсудил двусторонний диалог по стратегической безопасности с учетом пандемии коронавируса COVID-19. Российский дипломат также напомнил о предложении Москвы продлить Договор о стратегических наступательных вооружениях (СНВ), истекающий в феврале 2021 года. Кроме того, дипломаты обсудили вопрос по остающимся в США российским школьникам, которые не могут вылететь на родину из-за пандемии. 

Министр иностранных дел России Сергей Лавров провел телефонный разговор с госсекретарем США Майком Помпео, обсудив следующие шаги в рамках двустороннего диалога по стратегической безопасности с учетом пандемии коронавируса COVID-19, сообщает американское внешнеполитическое ведомство.

«В развитие бесед по телефону президентов России и США, проведенных 9, 10, 11 и 12 апреля, главы внешнеполитических ведомств продолжили обмен мнениями по ситуации в мире, вызванной пандемией коронавируса и нестабильностью на мировых нефтяных рынках. С обеих сторон подтверждена готовность к продолжению координации действий в интересах скорейшего преодоления этих острых вызовов», — поясняет МИД РФ.

Кроме того, в разговоре глава Госдепартамента подчеркнул, что любые будущие переговоры о контроле над вооружениями должны основываться на видении президентом США Дональдом Трампом трехстороннего соглашения. Глава Белого дома уверен, что переговоры по этой тематике должны проходить с участием как России, так и Китая.

«Лавров вновь напомнил о российском предложении продлить Договор о СНВ, истекающий в феврале 2021 года. Подчеркнуто, что Россия готова к работе над возможными новыми договоренностями о ядерных вооружениях, однако было бы важно на период их подготовки, которая неизбежно займет длительное время, сохранить такой краеугольный камень глобальной безопасности, как ДСНВ», — поясняется в сообщении Москвы.

Также дипломаты обсудили вопрос по остающимся в США российским школьникам, которые не могут вылететь на родину из-за пандемии.

Три дня назад стало известно, что в США остаются 74 российских школьника старших классов, которые обучались в рамках курируемой Госдепартаментом программы «Secondary School Student Program», свернутой из-за пандемии коронавируса, сообщила официальный представитель МИД России Мария Захарова на своей странице в Facebook.

По ее словам, осенью прошлого года школьники из нескольких регионов России отправились в США учиться в американских учебных заведениях. Дипломат указала, что принимающая сторона не несет никакой ответственности за детей, и американские представители до сих пор не предоставили Москве списков и сведений о том, где сейчас находятся школьники.

«Помимо этого, в Посольство России поступают прямые обращения о репатриации от несовершеннолетних российских граждан, которые участвовали в других американских учебных или ознакомительных программах. Некоторых из них организаторы и принимающие семьи буквально выставили за дверь», — возмутилась Захарова.

При этом она отметила, что американская сторона и родители школьников не сообщали в МИД России об этой программе и о том, что дети улетают в США. Все действия родителей данных школьников ни с кем из официальных российских властей не согласовывались.

Что касается диалога по вооружениям — главным условием для диалога с США по новым российским системам гиперзвукового оружия является комплексное обсуждение аналогичных американских проектов, заявил замглавы МИД России Сергей Рябков. По его словам, без этого переговоров быть не может.

К тому же он назвал необходимым общение по созданию глобальной системы противоракетной обороны (ПРО), размещению оружия в космосе и другим программам, которые дестабилизируют стратегическую сферу и вызывают озабоченность российской стороны.

Замглавы МИД напомнил, что в прошлом году в рамках Договора о сокращении стратегических наступательных вооружений (СНВ-3) для американской стороны провели показ ракетоносителя с планирующим блоком «Авангард».

И если действующее соглашение останется в силе в течение нескольких лет после истечения первоначального десятилетнего срока, то можно будет говорить, что эту систему введут в рамки этого договора, предположил он.

«Что касается ряда наших новых систем, которые американцы в последнее время именуют «экзотическими», то мы и от разговора по ним не уходим. Но хочу обратить особое внимание на то, что мы эти системы будем обсуждать не в вакууме, они не являются просто темой для обсуждения независимо ни от каких других обстоятельств», — подчеркнул замминистра.

Новости из регионов

В Подмосковье введены новые меры борьбы с коронавирусом
Губернатор Московской области Андрей Воробьев распорядился о новых мерах по борьбе с коронавирусом в регионе. Соответствующее постановление опубликовано на сайте областного правительства.

Согласно новым правилам, работающих с коронавирусом медиков будут размещать в гостиницах и бесплатно развозить их до медучреждений. Кроме того, до конца пандемии они будут получать федеральную и региональную надбавки, а также компенсацию затрат на питание.

«В среднем для врачей это 170 тысяч рублей, для среднего персонала — 100 тысяч, для младшего — 50 тысяч рублей», — рассказал Воробьев.

Пациентов, в том числе с ОРВИ, обеспечат бесплатными лекарствами.

Также губернатор изменил правила использования цифровых пропусков. Теперь на общественном транспорте действуют только электронные средства платежа. Цифровые пропуска должны содержать номер карты владельца. Кроме того, специальный тип пропуска вводится для волонтеров.

Ранее в субботу, 18 апреля, Андрей Воробьев сообщил, что до конца месяца количество инфекционных коек в Подмосковье должно составить 7567, из них 509 будут оснащены аппаратами искусственной вентиляции легких. Также он анонсировал возобновление строительных работ с соблюдением мер безопасности.

До конца апреля в регионе действует режим всеобщей самоизоляции. Выходить из дома разрешается только по уважительной причине, к примеру, для покупки продуктов. Пожилые люди могут рассчитывать на помощь волонтеров и социальных служб.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Сколько россиян доверяют Владимиру Путину

Свое доверие президенту РФ Владимиру Путину выразили 66% россиян, свидетельствуют результаты опроса фонда "Общественное мнение".

По данным исследования, доверяют главе государства 61% граждан, заявляют о недоверии 25%. При этом 66% считают, что Путин хорошо работает на своем посту, обратного мнения придерживаются 18%.

Если бы в ближайшее воскресенье состоялись выборы в Госдуму, 32% опрошенных проголосовали бы за "Единую Россию", 10% - за КПРФ, 8% - за ЛДПР, 4% - за "Справедливую Россию", а 10% - за другую партию.

Опрос "ФОМнибус" проводился 10-12 апреля среди 4000 респондентов. Статпогрешность не превышает 1,9%.
Интервью
Серия интервью: 20 вопросов Владимиру Путина

ПУТИН О СРЕДНЕМ КЛАССЕ И ДОХОДАХ НАСЕЛЕНИЯ

Андрей Ванденко

Про средний класс. Где потеряли? Говорили, будет более половины?

Владимир Путин

Послушайте, Вы знаете, что такое средний класс? Если Вы думаете, что средний класс — это так, как живут во Франции, в Германии либо в Соединённых Штатах, то это не соответствует действительности. Средний класс в каждой стране разный. Есть соответствующая методика Мирового банка, она заключается в том, что средний класс считается по количеству домохозяйств, людей, доходы которых в полтора раза больше, чем минимальный размер оплаты труда. У нас таких... МРОТ 11 280, по-моему, в этом году, так, а средняя зарплата гораздо выше. У нас таких достаточно много, уверенно свыше 70%.

Андрей Ванденко

Ну тогда не средний, а посредственный класс.

Владимир Путин

Ну Вы знаете, ведь мы должны исходить из реалий.

Андрей Ванденко

По средствам.

Владимир Путин

Не по средствам, а по методике Мирового банка. По средствам — непонятно, что это такое. А вот по методике Мирового банка в каждой стране получается свой средний класс. Он у нас есть, наша задача в том только заключается, чтобы укреплять этот средний класс.

Андрей Ванденко

Ну всё-таки хотелось бы, чтобы как во Франции, в Германии...

Владимир Путин

И наращивать доходы...

Андрей Ванденко

Владимир Владимирович...

Владимир Путин

Не хотелось бы как во Франции.

Андрей Ванденко

Не хотелось бы?

Владимир Путин

Ну вот смотрите, что там происходит, чего хорошего-то? Там не переставая эти выступления идут, так? Целые отрасли экономики не работают. В ходе этих беспорядков 11 человек погибло, многие получили ранения, глаза выбиты резиновыми пулями. Чего ж хорошего-то? Вы этого хотите, что ли? Думаю, что нет.

Андрей Ванденко

Ну вот во Франции народ вышел.

Владимир Путин

Да.

Андрей Ванденко

И Макрон сказал... ход взял, ход забрал, отыграл назад.

Владимир Путин

Ну так разве это хорошо?

Андрей Ванденко

Я не знаю, для французского народа, думаю, да, которым...

Владимир Путин

Не думаю. Во-первых, ничего существенного не поменялось. И самый острый вопрос в ходе проведения реформы, насколько я себе представляю, — это вопрос, связанный с льготным выходом на пенсию, с приравниванием всех практически под одну гребёнку. С точки зрения экономики это обоснованно на самом деле. И президент Макрон с прагматической точки зрения поступает правильно. Мы с прагматической точки зрения поступили неверно, потому что мы практически всё сохранили, все льготы, все льготные категории практически сохранили. Льготный выход на пенсию у нас остался, а во Франции как раз это в основном вызывает недовольство.

Андрей Ванденко

Для военных остался, для силовых структур остался.

Владимир Путин

Где?

Андрей Ванденко

У нас.

Владимир Путин

Да не только. Для шахтёров остался, например, для других категорий, для педагогов остался, у нас огромное количество льготников. Больше того, даже для матерей многодетных в 50 лет сделали выход на пенсию. Нам нужно решать всё-таки очень важную задачу: повышение реальных доходов граждан. Надо думать, как имеющиеся у нас ресурсы, а они большие, у нас ведь наш Фонд национального благосостояния уже превысил 7% ВВП: 7,3%. Летом следующего года, в июле по-моему, будет зачисление на счета, и у нас наступает момент, когда мы, а мы об этом договорились раньше, было принято решение, если вот эти резервные фонды, резервный фонд у нас один остался, это ФНБ, превышает 7%, мы начинаем более активно оттуда тратить. Вопрос, на что: на инвестиции, на поддержку определённых групп населения и так далее. Вот как раз дискуссия сейчас у нас и разворачивается.
***
ПУТИН ОБ ОБРАЗЕ ЦАРЯ И ПЛАНАХ ПОСЛЕ 2024 ГОДА

Андрей Ванденко

Ещё про то, чего нас ждёт в 2024 году. Вы с нами навсегда?

Владимир Путин

Если Вы захотите. Вы хотите этого?

Андрей Ванденко

Я лично?

Владимир Путин

Вопрос, в каком качестве?

Андрей Ванденко

Вот я об этом. А Вы в каком качестве себя видите?

Владимир Путин

Не знаю, посмотрим.

Андрей Ванденко

Ну, давайте подумаем.

Владимир Путин

Впереди ещё много времени.

Андрей Ванденко

Отсюда плохо видно. Оттуда, наверное, лучше, с Вашей-то высоты. Что там? Какие горизонты открываются?

Владимир Путин

Нет, как раз нет. Знаете, откуда это видно? Видно от настроения народа, от желания людей.

Андрей Ванденко

Но то, что называется элитами, нервничают, Владимир Владимирович, трансфер. Определённость нужна.

Владимир Путин

Я понимаю. Это я понимаю. Вот элиты, да, могут нервничать.

Андрей Ванденко

Вам это нравится?

Владимир Путин

Нет. Это минус. Это, правда, минус, разбалансировка. Возможна разбалансировка такая. Я отдаю себе в этом отчёт. Но всё-таки первичный источник власти — это народ. Я говорю без рисовки без всякой. Вот и для меня это очень важно. Мне очень важно чувствовать, понимать, чего люди хотят. Это принципиальный вопрос.

Андрей Ванденко

Ну то есть, если народ скажет: оставайтесь…

Владимир Путин

Ну надо подумать будет. В каком качестве — это другой вопрос.

Андрей Ванденко

Ну а в каком качестве?

Владимир Путин

У меня сейчас нет ответа.

Андрей Ванденко

Просто не готовы об этом говорить.

Владимир Путин

Да. Ну впереди ещё четыре года, у меня нет сейчас ответа. Но самое главное, повторяю ещё раз, искренне абсолютно, без всякой рисовки, самый главный, самый принципиальный вопрос — это настроение подавляющего большинства граждан страны. Это вопрос доверия, конечно.

Андрей Ванденко

Вы уже отвечали на этот вопрос: Вы ведь не думали, что это всё так надолго затянется?

Владимир Путин

Нет. Даже в голову не приходило. Я вообще не думал, что я здесь окажусь. Мне в голову не приходило и прийти не могло никак.

Андрей Ванденко

А сойти с дистанции на каком-то этапе?

Владимир Путин

Ну, знаете, здесь и чувство ответственности же есть ещё за то, что происходит, как происходит, что будет происходить. Это очень…

Андрей Ванденко

В 2008-м Вы знали, что в 12-м вернётесь?

Владимир Путин

Нет. То есть как вариант это было, но так, чтобы знал, нет, конечно. Но как вариант — такая возможность была.

Андрей Ванденко

Как Максим Галкин шутит, Путин — это не фамилия, а должность.

Владимир Путин

Человек, у которого нет ни одной должности, он может шутить как угодно. И его шутки востребованы.

Андрей Ванденко

А как Вы относитесь к тому, что Вас называют царём?

Владимир Путин

Ну это не соответствует действительности. Это так, знаете, можно было бы кого-то другого назвать царём. Я же работаю каждый день, я не царствую. Царь — это тот, кто сидит, сверху посматривает и говорит: вот прикажу, и там кое-что сделают. А сам только шапку примеряет и смотрится в зеркало. Я работаю каждый день.

Андрей Ванденко

А источники информации?

Владимир Путин

Источники информации у таких людей, как я, в какой бы стране они ни жили, примерно одинаковые, и достаточно много. Это и социология, это спецслужбы, это СМИ, в конце концов. Это и прямое — и очень важно — прямое общение с людьми.

Андрей Ванденко

Ну вопрос кому, да… Знаете, помните, как Мюллер говорил: никому верить нельзя, мне — можно. Кому верите Вы?

Владимир Путин

Я?

Андрей Ванденко

Да.

Владимир Путин

Вы знаете, если честно сказать...

Андрей Ванденко

Лучше честно, хотелось бы.

Владимир Путин

Больше всего верю настроению простых людей. Когда вот я общаюсь с людьми, прямой контакт когда есть, даже если непродолжительный, мне кажется, что я чувствую настроение людей. У меня это ощущение не притупилось, не забылось, и для меня это очень важно на самом деле. И я верю, люди очень искренние. Очень искренние люди у нас. Очень искренние, понимающие и откровенные.

Андрей Ванденко

Ну Вы знаете, когда встречается человек с руководителем...

Владимир Путин

Да.

Андрей Ванденко

Тем более с президентом.

Владимир Путин

Да.

Андрей Ванденко

Ну что, сразу вываливать на него проблемы? Вот Вы спросили меня, как дела. По-разному. И у людей по-разному, понимаете?

Владимир Путин

Не все. Кто-то валит проблемы, кто-то рассуждает о чём-то. Кто-то говорит о своих проблемах. Но из проблемы конкретного человека прорисовывается проблема миллионов.

Андрей Ванденко

Просто к тому, что, ну как бы мне кажется, фильтруют базар все. Вот я тоже, извините, сижу с Вами разговариваю, тем не менее базар фильтрую, потому что... по многим причинам — не хочется подвести коллег, не хочется уехать после этого интервью в солнечный Магадан.

Владимир Путин

Между Вами и простым гражданином Российской Федерации большая разница, да.

Андрей Ванденко

А в чём?

Владимир Путин

Очень, очень про Вас, наверное, было сказано Владимиром Ильичом...

Андрей Ванденко

Так, сейчас про себя что-то интересное узнаю.

Владимир Путин

Что очень небольшая группа революционеров и страшно далеки они от народа.

Андрей Ванденко

Вот так, так…

Владимир Путин

Вот это к таким, как Вы. Ничего плохого сюда не вкладываю. Простой человек не обременён сознанием о том, что у него есть какие-то обязательства перед кем-то. Вот рядовой гражданин, он что говорит, то и думает, что думает, то и говорит. И ему нечего там оглядываться на то, что начальство скажет. Он вот то, что думает, то и говорит. И критические вещи говорят, и говорят от души то, что нравится или что не нравится. Я это очень ценю, на самом деле для меня это очень важно.
Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
"Дефолта не будет": стоит ли верить Минэкономразвития

Глава Минэкономразвития Максим Решетников категорически исключил вероятность дефолта, подобного тому, который объявили в 1998 году. РИА Новости решило вспомнить историю самого известного российского экономического кризиса и сравнить с сегодняшней ситуацией.

Пирамида ГКО

Распад СССР и либеральные реформы произвели эффект, сравнимый по разрушительности с Гражданской войной 1918-1920 годов. Традиционные хозяйственные связи разрушились: многие предприятия лишились традиционных партнеров, вдруг оказавшихся за границей.

Правительство реформаторов под руководством Егора Гайдара просто бросило их на произвол судьбы, объявив, что ради повышения общей эффективности экономики неспособные выживать в рыночных условиях должны погибнуть. Государственный заказ (а в СССР другого просто не было) сократился в разы. И далеко не всегда оплачивался вовремя: отменив регулирование цен, что привело к их резкому росту, реформаторы не напечатали достаточно денег.

Промышленники ответили на такую "заботу государства" массовым переходом на теневой оборот: бартерные расчеты и наличные платежи. Основной объем этих операций не фиксировался официальной бухгалтерией, и правительство очень быстро столкнулось с резким падением налоговых сборов. Бюджет страны стал хронически дефицитным.

Чтобы решить эту проблему, в 1993 году Министерство финансов наладило выпуск государственных краткосрочных облигаций (ГКО). Банки, мучительно искавшие прибыльные инструменты для инвестирования средств клиентов, восприняли это на ура. Ведь кредитовать промышленные предприятия было равносильно самоубийству, а вложения в валюту не приносили дохода, поскольку Банк России установил валютный коридор, жестко ограничивающий колебания курса доллара. В этой ситуации ГКО, надежность и доходность которых гарантировались государством, стали для банкиров настоящим спасением.

Бюджет тоже выиграл: дефицит сократился более чем вдвое: с 11% ВВП в конце 1993-го до 4,9% ВВП к концу 1995-го. Однако денег по-прежнему не хватало, и в начале 1997-го ГКО предложили внешнему рынку. Иностранные инвесторы с энтузиазмом принялись скупать бумаги, обеспечивающие сказочную по западным меркам доходность — 60% годовых.

Правительственные чиновники ликовали: денег от продажи новых выпусков ГКО с лихвой хватало для выплат по старым, к тому же иностранцы, чтобы приобрести российские облигации, меняли валюту на рубли, и это существенно помогало Центробанку удерживать курс доллара в заданном коридоре — "шесть рублей плюс-минус 15 процентов".

Черный август

Но в 1997 году разразился Азиатский кризис: международные инвестфонды организовали спекулятивные атаки на переоцененные валюты "азиатских тигров" — государств Юго-Восточной Азии, демонстрировавших впечатляющие темпы эконмического роста. Первой жертвой стал тайский бат, девальвированный вдвое. За ним последовали валюты Индонезии, Малайзии и Южной Кореи, а концу 1997-го инвесторы лихорадочно сбрасывали активы всех развивающихся стран, перекладывая деньги в доллары.

Российская экономика оказалась под двойным ударом. С одной стороны, ажиотажный спрос на долларовые активы привел к резкому укреплению американской валюты на мировых рынках и Банку России с каждым днем было все труднее сохранять курс рубля. На попытки стабилизировать валютный рынок ЦБ во втором полугодии потратил шесть миллиардов долларов — четверть всех госрезервов.

С другой — резко упал спрос на российские ГКО, и Минфину не хватало денег не только на финансирование дефицита бюджета, но и на выплаты по прежним выпускам. Чтобы привлечь новых инвесторов, пришлось повышать доходность по облигациям: весной 1998-го она уже превысила 100 процентов годовых.

В июле министр финансов Михаил Задорнов представил руководству страны свои расчеты. Во втором полугодии на погашение ГКО предстояло потратить 180 миллиардов рублей — почти половину годовых доходов бюджета (376 миллиардов).

Стало понятно, что избежать дефолта не удастся, и вечером 17 августа глава Банка России Сергей Дубинин в телевыступлении объявил о расширении валютного коридора до девяти рублей за доллар, замораживании ГКО и моратории на выплаты по внешним обязательствам страны.

Уже наутро в пунктах обмена валюты доллары продавали по девять рублей, а к вечеру обменники работали только на покупку, готовясь к новому расширению коридора. Оно не заставило себя ждать — через пару дней коридор полностью упразднили, и к концу года доллар подорожал в четыре раза.

Еще один удар по населению — после дефолта практически все банки прекратили выдавать деньги вкладчикам, ссылаясь на то, что "все заморожено в ГКО". Поэтому многие предприятия не могли выдавать зарплаты. В результате для миллионов россиян единственным спасением от голода зимой 1998-1999 годов стали выращенные на дачах овощи и знаменитые "ножки Буша" — американские куриные окорочка.

Можно не волноваться

Сегодня ситуация в отечественной экономике несравненно лучше. По данным Центробанка, внешний долг с января снизился на 40,8 миллиарда долларов — до 450 миллиардов.

Россия — одна из немногих стран с золотовалютными резервами (564,9 миллиарда долларов), превышающими внешний долг. То есть даже если все зарубежные кредиторы вдруг потребуют от Банка России срочного расчета, сделать это — не проблема. Причем после этого у государства останется больше денег, чем было летом 1998-го.

К тому же паника на российских фондовых рынках постепенно утихает: в среду Минфин успешно провел крупнейшее за два месяца размещение ОФЗ на сумму 100 миллиардов рублей, и треть купили иностранные инвесторы.

Наконец, даже несмотря на карантин, ключевые предприятия продолжают работать, а некоторые — например, автозаводы — готовятся возобновить производство в самое ближайшее время. Так что в данном случае с главой Минэкономразвития стоит согласиться — вероятность нового дефолта равна нулю.

***

Путин перенес сроки публикации отчетов о доходах чиновников

Президент, члены правительства и губернаторы получили отсрочку до 1 августа
Президент Владимир Путин подписал указ, которым продлил сроки предоставления сведений о доходах чиновников за прошлый год до 1 августа. Под действие указа подпадают сам президент, сотрудники его администрации, члены правительства, парламентарии, судьи, сотрудники правоохранительных органов, высокопоставленные военнослужащие, руководство Центробанка, Пенсионного фонда, а также главы регионов и руководители ряда компаний с госучастием.

Решение перенести срок подачи деклараций связано с режимом самоизоляции некоторых сотрудников, объяснил «РИА Новости» пресс-секретарь президента Дмитрий Песков. Еще в конце марта он говорил, что Путин и руководители его администрации уже подали декларации о доходах за 2019 г. и они будут опубликованы в сроки, установленные законом.

Один из губернаторов, с которым накануне разговаривали «Ведомости», отмечал, что пока о переносе сроков публикации деклараций ничего не известно. Он, как и положено, уже заполнил все документы и отправил сведения о доходах и имуществе на проверку.

За последний месяц в России резко выросло число заболевших коронавирусом. Согласно данным оперативного штаба на 17 апреля, число инфицированных превысило 32 000, умерли 273 человека. Путин на фоне эпидемии объявил весь месяц нерабочим, а в Москве, где выявлено больше всего заболевших (более 18 000), введен режим самоизоляции.

Требование к должностным лицам и членам их семей декларировать свои доходы и имущество ввел Дмитрий Медведев в 2008 г., будучи президентом России. Впервые отчеты были опубликованы на официальных сайтах органов власти в 2010 г.

По итогам 2018 г. Путин отчитался о доходе в 8,65 млн руб., премьер Медведев задекларировал доход в размере 9,9 млн руб. (его супруга ничего не заработала). Доход семьи нынешнего премьера Михаила Мишустина, который тогда возглавлял Федеральную налоговую службу, в 2018 г. составил 66,7 млн руб. (из них 47,7 млн руб. задекларировала супруга Мишустина). Из действующих членов правительства только вице-премьер Дмитрий Чернышенко никогда не публиковал сведений о доходах.

Полезная информация:

В опыт управленца
9 способов превратить ваш рабочий стол в идеальное рабочее пространство

Новый коронавирус, который вызывает заболевание COVID-19, заставил тысячи людей работать на дому. Власти призывают  работников оставаться дома, а многие другие компании активно предпринимают шаги по увеличению социального дистанцирования. Для многих из нас это означает необходимость достать наши ноутуки, найти рабочий стол и начать работу.

Но прежде чем вы почувствуете себя слишком комфортно (или неудобно), убедитесь, что ваше рабочее пространство не приводит к болям в шее, онемению запястий или любым другим побочным эффектам плохо спроектированной рабочей зоны.

«Ваше рабочее пространство должно подходить вам, как сшитая на заказ рубашка», - рассказал эргономист Калифорнийского университета Дэвид Ремпел. «Если я воспользуюсь вашим рабочим пространством при том, что вы будете на 15 см выше меня, оно мне не подойдет».

Если ваше рабочее пространство вам не подходит, вы в беде. Скорость набора текста снижается с дискомфортом, а частота ошибок повышается. Если вы игнорируете это напряжение в плечах, шее или запястье, оно может превратиться в травматический синдром запястного канала, где ущемленный нерв в вашем запястье вызывает покалывание, боль и онемение.

Но эргономика, изучение того, как рабочие пространства влияют на нашу работу, остается вне многих разговоров о рабочем месте. В своей практике Ремпел часто видит, как новые сотрудники пытаются выделиться – и это приносит им лишь травмы.

«Сейчас они работают по 50, 60, 70, 80 часов в неделю за компьютером», - рассказал он. «Эти люди попали в беду, потому что ранее никто не учил их, как организовывать свое рабочее место».

«Их разум полностью поглощен текущей задачей, и они не думают о своем теле, пока оно не начинает болеть», - рассказал Ремпел. «Они будут игнорировать боль в своем теле и работать через силу, чтобы закончить задачу. Затем, два месяца спустя, их рука находится в агонии, и они не могут использовать мышь. У них болит плечо. Им приходится брать отгулы, а если они этого не делают и продолжают работать, то могут получить постоянную травму. Это обычная история».

Чтобы это не стало вашей историей, вот краткое руководство по настройке вашего рабочего пространства для оптимального здоровья и производительности.

- Перестаньте горбиться над своим столом. Сгорбленная спина весь день создает огромное количество напряжения на вашей шее и нижней части спины, что увеличивает вероятность получить травму. Работники склонны сутулиться, потому что они не могут хорошо видеть символы на своих компьютерных мониторах

- Сделайте текст на вашем экране удобным для чтения. Даже если у вас есть широкоэкранный монитор, вы можете напрягать глаза. Текст должен быть не меньше примерно 3,5 мм в высоту.

- Оставьте свой телефон в покое. Попросите свою компанию купить вам гарнитуру. Это гораздо лучше для вашей шеи и плеч (либо используйте отдельные колонки и микрофон)

- Отрегулируйте свой стул так, чтобы у вас было равномерное давление на заднюю часть спины. Если сиденье слишком низкое, вы давите на заднюю часть своих ягодиц. Если оно слишком высоко, вы давите на переднюю часть. Ваши ноги должны легко касаться пола

- Используйте тонкую, плоскую клавиатуру. Чем толще клавиатура, тем больше ваше запястье запрокинуто назад, что может способствовать боли в локтях и запястье

- Ваш монитор должен находиться на уровне глаз и на расстоянии вытянутой руки от вас. Если монитор находится слишком высоко или низко — или слишком близко или далеко — вы создадите чрезмерное напряжение на вашей шее

- Выберите правильную мышь для вашей рабочей нагрузки. Выбор мыши – индивидуальное дело. Вы можете использовать симметричную мышь, асимметричную мышь, трекбол или стилус. Если у вас сложный случай, проверьте сразу несколько вариантов

- Поместите клавиатуру и мышь на высоте локтя. После того как вы отрегулируете свой стул, отрегулируйте клавиатуру и мышь так, чтобы они были на высоте вашего локтя

- Поместите монитор перпендикулярно к окнам, чтобы уменьшить блики. Блики делают вас непродуктивными. Если вы не можете хорошо видеть экран, вы с большей вероятностью повернете свое тело, чтобы увидеть, что на нем изображено
Скандалы, слухи, компромат

Новый рейтинг богатейших россиян. Тройка лидеров: Владимир Потанин ($19,7 млрд), Владимир Лисин ($18,1 млрд), Леонид Михельсон ($17,1 млрд)

Журнал Forbes опубликовал 34-й ежегодный рейтинг богатейших людей мира. Несмотря на падение цен на нефть и ослабление российской валюты, россиян в этом году в нем прибавилось — 102 человека против 100 в 2019-м.

Богатейшие из отечественных миллиардеров ощутимо обеднели. В этом году среди российских бизнесменов не оказалось ни одного человека, чье состояние превышало бы $20 млрд. В 2019 году таких было пятеро. Суммарное состояние российских миллиардеров упало с $425,1 млрд до $392,3 млрд.

Сменился лидер российской части списка Forbes: первое место теперь занимает основной бенефициар «Норильского никеля» Владимир Потанин. Его состояние оценивается в $19,7 млрд. Следом за ним идет другой металлург, владелец НЛМК Владимир Лисин с $18,1 млрд. Замыкает тройку основатель «Новатэка» Леонид Михельсон, в прошлом годузанимавший первую строчку в российском рейтинге Forbes. Сейчас его состояние оценивается в $17,1 млрд.

***

1. Владимир Потанин
Состояние $19,7 млрд

Должность Президент холдинга «Интеррос», президент ГМК «Норильский никель»

Возраст: 59 лет

Семейное положение, дети: женат, пятеро детей

Город проживания: Москва

Образование МГИМО (1983)

Капитал Почти 35% акций «Норильского никеля», одного из крупнейших в мире производителей рафинированного никеля и палладия.

Конфликт С 2008 по 2012 год участвовал в так называемых никелевых войнах и боролся с другим акционером ГМК Олегом Дерипаской за контроль над «Норникелем». В 2012 году Потанин и Дерипаска при посредничестве Романа Абрамовича подписали мировое соглашение. В феврале 2018 года конфликт разгорелся вновь — компания Потанина выкупила акции у Абрамовича и Александра Абрамова. Тогда «Русал» Дерипаски аннулировал сделку в Высоком суде Лондона, но Потанин продолжил скупать акции «Норникеля» с рынка. Борьба может вновь обостриться: срок действия 10-летнего акционерного соглашения истекает в 2023 году.

Суд В конце 2013 года развелся с первой женой Наталией. Пресненский суд Москвы в 2015 году отказался поделить между экс-супругами пакет акций «Норильского никеля». В ноябре 2019 года иск Потаниной на £5 млрд отклонил и Высокий суд Лондона.

Благотворительность Из-за пандемии коронавируса Благотворительный фонд Владимира Потанина пообещал выделить НКО и музеям 1 млрд рублей.

***

2. Владимир Лисин

Состояние: $18,1 млрд

Должность Председатель совета директоров НЛМК

Возраст: 63 года

Семейное положение, дети: женат, трое детей

Город проживания: Москва

Образование Сибирский металлургический институт (1976)

Кем был в СССР Трудовую карьеру начал электрослесарем в объединении Южкузбассуголь. После окончания института работал на металлургических предприятиях, прошел путь от помощника сталевара до заместителя гендиректора Карагандинского металлургического комбината.

Первый бизнес В конце 1980-x возглавил советско-швейцарскую фирму «ТСК-Стил», торговавшую некондиционным металлом за рубежом.

Капитал Пакет акций НЛМК (84%), транспортный холдинг Universal Cargo Logistics (100%).

Цифра $2,7 млрд Лисин получил в виде дивидендов НЛМК в 2019 году.

Спорт Президент Стрелкового союза России, Европейской стрелковой конфедерации (ESC) и Международной федерации стрелкового спорта (ISSF).

Деталь В базе данных Роспатента Лисин значится автором новых способов промывки доменной печи, обработки стали в ковше, получения покрытия на металлической полосе и владельцем еще пары десятков патентов.

Хобби Спортивная стрельба, охота. Построил крупнейший в Европе спортивно-стрелковый комплекс «Лисья нора» в Подмосковье.

***

3. Леонид Михельсон

Состояние: $17,1 млрд

Должность: Председатель правления ОАО «Новатэк»

Возраст: 64 года

Семейное положение, дети: женат, двое детей

Город проживания: Москва

Образование Куйбышевский инженерно-строительный институт (1977).

Первый бизнес С 1987 года возглавлял «Куйбышевтрубопроводстрой», в 1991 году преобразовал трест в частное предприятие «Нова».

Капитал «Новатэк» (24,02%), «Сибур» (48,48%).

Цифра 103,6 млрд рублей выделит правительство на строительство терминала «Утренний» нового проекта «Новатэка» по сжижению газа «Арктик СПГ 2» на Гыданском полуострове.

Сделка В июне 2019 года «Новатэк» продал консорциуму японских компаний Mitsui и Jogmec 10% «Арктик СПГ 2». Первую очередь проекта мощностью 6,6 млн т планируется запустить в 2022–2023 годах.

Сделка В январе 2020-го Михельсон продал все 0,7375% акций «Новатэка», которые находились у него в прямом владении, за €257,2 млн. Эти деньги он планировал направить на личные проекты, в частности в Антарктиде, и на проект «ГЭС-2» в Москве фонда V-A-C.

Партнеры Геннадий Тимченко, Леонид Симановский.

Благотворительность Возглавляет фонд V-A-C (Victoria — the Art of Вeing Contemporary), названный в честь дочери Виктории. Фонд поддерживает современное искусство, выделяет гранты молодым художникам и кураторам.

***

4. Алексей Мордашов и семья

Состояние: $16,8 млрд

Должность Председатель совета директоров ПАО «Северсталь»

Возраст: 54 года

Семейное положение, дети: женат, шестеро детей

Город проживания: Москва

Образование Ленинградский инженерно-экономический институт (1988 год)

Первый бизнес В 1992 году Мордашов был назначен директором по финансам и экономике Череповецкого металлургического комбината (ЧМК). Заключал первые контракты с трейдерами, продававшими металл на Запад. Скупив контрольный пакет акций ЧМК, отстранил директора Юрия Липухина.

Капитал «Северсталь» (76,4%), TUI (25%), «Лента» (78,73%), Nordgold, «Силовые машины».

Санкции В январе 2018 года «Силовые машины» попали под санкции США из-за поставок турбин Siemens в Крым.

Сделка В 2019 году Мордашов приобрел 78,73% акций ретейлера «Лента», который занимает четвертое место по выручке среди розничных сетей в России.

Событие В мае 2015-го ушел с поста руководителя «Северстали», который занимал с 1996 года.

Бренды TUI — одна из крупнейших туристических компаний мира, продуктовый интернет-магазин «Утконос».

Партнеры Вместе с Юрием Ковальчуком владеет акциями Банка «Россия», который находится под санкциями, «Национальной медиа группы», Tele2 и СТС.

Деталь В 2019 году Мордашов передал 65% своего пакета акций Nordgold и TUI сыновьям Кириллу и Никите.

***

5. Вагит Алекперов
Состояние: $15,2 млрд

Должность: Президент НК «Лукойл»

Возраст: 69 лет

Семейное положение, дети: женат, сын

Город проживания: Москва

Образование Азербайджанский институт нефти и химии им. М. Азизбекова (вечернее отделение, 1974).

Первый бизнес В конце 1980-х был генеральным директором ПО «Когалымнефтегаз»; в 1990–1991 годах — замминистра нефтяной и газовой промышленности СССР. В 1992–1993 годах создал нефтяной концерн «ЛангепасУрайКогалымнефть», на базе которого было создано ОАО «Лукойл». С тех пор является президентом нефтяной компании. В процессе приватизации стал ее крупнейшим акционером.

Капитал НК «Лукойл» (28%).

Цифра $1,1 млрд получил в виде дивидендов «Лукойла» за 2019 год. В октябре 2019 года была улучшена дивидендная политика компании.

Событие В 2019–2020 годах «Лукойл» погасил 57,1 млн своих акций, сократив уставный капитал на 7,6%. Котировки акций 20 января 2020 года достигли исторического максимума — 6717 рублей.

Деталь Алекперов вместе с партнером Леонидом Федуном владеет голландской верфью Heesen Yachts, где в 2016 году была построена его 70-метровая яхта Galactica Super Nova.

Хобби Собирает старинные монеты. Основное направление — русские золотые и платиновые монеты, но есть и большая коллекция античных. В открытом Алекперовым Музее международного нумизматического клуба представлено около 5000 монет.

***

6. Геннадий Тимченко

Состояние: $14,4 млрд

Должность: Член совета директоров «Новатэка» и «Сибура»

Возраст: 67 лет

Семейное положение, дети: женат, трое детей

Город проживания: Москва

Образование Ленинградский механический институт (1976).

Первый бизнес Работал вице-президентом внешнеторговой организации «Киришинефтехимэкспорт» («Кинэкс»), созданной при Киришском НПЗ в Ленинградской области. В 1996 году на приватизационных торгах вместе с партнерами выкупил «Кинэкс», из которого позже вырос Gunvor, один из крупнейших мировых нефтетрейдеров.

Капитал «Новатэк» (23,49%), «Сибур» (17%), «Стройтранснефтегаз» (менее 50%), «Стройтрансгаз» (80%), «Трансойл» (80%).

Цифра 20 млрд рублей может стоить ледовый дворец в Санкт-Петербурге, который к 2023 году планирует построить клуб СКА под руководством Тимченко. Это будет самая большая ледовая арена в мире.

Сделка Принадлежащая Тимченко компания «Алма холдинг», которая занимается выращиванием и продажей фруктов, приобрела 1000 га в Краснодарском крае для расширения производства яблок.

Второе гражданство Финляндия.

Спорт Президент ХК СКА, председатель совета директоров КХЛ, вице-президент Олимпийского комитета России.

***

7. Алишер Усманов
Состояние: $13,4 млрд

Должность: Основатель и основной акционер USM Holdings

Первый бизнес В конце 1980-х годов организовал кооператив «Агропласт», который производил полиэтиленовые пакеты.

Капитал Основной акционер (49%) USM Holdings («Металлоинвест», Байкальская горная компания, «Мегафон»), ИД «Коммерсантъ».

Партнеры Андрей Скоч и британо-иранский бизнесмен Фархад Мошири.

Сделка В 2018 году продал свои 30% акций лондонского ФК «Арсенал» за £550 млн другому акционеру клуба — миллиардеру Стэну Кронке. Теперь Усманов поддерживает российский клуб с тем же названием — ФК «Арсенал Тула».

Благотворительность В 2015–2019 годах потратил на благотворительность $1,3 млрд, из них $400 млн пожертвовал в 2019 году.

Спорт Усманов — мастер спорта по фехтованию, с 2008 года — президент Международной федерации фехтования (FIE), имеющей штаб-квартиру в Лозанне.

Деталь Имеет родственные связи с президентом Узбекистана Шавкатом Мерзиёевым — у них общая внучатая племянница, дочка племянника Усманова Бабура, погибшего в автокатастрофе в 2013 году, и племянницы Мерзиёева Диоры.

Яхта Владеет яхтой Dilbar — самой дорогой среди всех яхт российских миллиардеров, ее оценочная стоимость составляет $550 млн.

***

8. Михаил Фридман
Состояние: $13 млрд

Должность: Член совета директоров LetterOne Holdings, председатель наблюдательного совета «Альфа-Групп»
Возраст: 55 лет

Семейное положение, дети: Разведен, пятеро детей

Город проживания: Лондон

Образование Московский институт стали и сплавов (1986).

Первый бизнес В 1988 году вместе с друзьями по МИСиС организовал кооператив «Курьер», который занимался доставкой продуктов населению. Первые деньги заработал на мытье окон.

Капитал Основной владелец группы LetterOne Holdings (L1) (нефтегазовая компания Wintershall DEA (33%), VEON — 56,2%, Turkcell — 13,22%) и активов консорциума «Альфа-Групп» (Альфа-банк — 90,1%, «АльфаСтрахование», X5 Retail Group — 47,9%).

Цифра $14 млрд «Альфа-Групп» получила в марте 2013 года от продажи своей доли в TNK-BP «Роснефти».

Покупка В 2017–2019 годах LetterOne инвестировала более $1,8 млрд в испанскую сеть супермаркетов Dia. За это время капитализация компании упала на 90%. В октябре 2019 года испанский суд начал в связи с этим расследование.

Сделка В 2019 году завершилось объединение двух немецких компаний — DEA и Wintershall. В результате создана крупнейшая независимая нефтегазовая компания Европы, ее акционеры — LetterOne (33% акций) и бывший владелец Wintershall концерн BASF (67%).

Бренды «Билайн», «Пятерочка», «Перекресток», «Боржоми».

Второе гражданство Израиль

***

9. Андрей Мельниченко
Состояние: $12,5 млрд

Должность: Член совета директоров «Еврохима»

Возраст: 48 лет

Семейное положение, дети: женат, двое детей

Город проживания: Нет данных

Образование Российская экономическая академия (1997).

В начале 1990-х Учился на физфаке МГУ, жил в студенческом общежитии, где организовал валютный обменный пункт. Из сети обменных пунктов вырос МДМ Банк. В 2000 году Мельниченко и Сергей Попов на паритетной основе создали компанию, которая в 2000–2002 годах приобрела ряд производственных активов, на их базе были созданы СУЭК, ТМК и «Еврохим».

Капитал Пакеты акций компаний СУЭК (92,2%) и «Еврохим».

Партнеры Владимир Рашевский, руководитель СУЭК, владелец 7,8% акций компании.

Сделка В августе 2019-го «Еврохим» выкупил у своего бывшего руководителя Дмитрия Стрежнева 10% акций за $785 млн.

Цифра $6 млрд «Еврохим» вложил в калийные проекты в Пермском крае и Волгоградской области, а также в аммиачный завод в Кингисеппе (Ленинградская область), из них $400 млн — в 2019 году.

Событие В марте 2019 года офшорный холдинг Donalink Ltd, владеющий миноритарными пакетами Мельниченко в разных компаниях, в частности в Дальневосточной энергетической компании, изменил адрес регистрации с острова Кипр на остров Русский.

Благотворительность Компании Мельниченко за 15 лет вложили более $500 млн в социальные и благотворительные программы. Фонд Андрея Мельниченко поддерживает талантливых детей в области точных наук и образования.

Яхты Мельниченко принадлежит моторная яхта «А» оценочной стоимостью $255 млн и крупнейшая в мире парусная яхта «А» ($425 млн).

***

10. Роман Абрамович
Состояние: $11,3 млрд

Должность: Основной владелец инвестиционной компании Millhouse

Возраст: 53 года

Семейное положение, дети: разведен, семеро детей

Город проживания: Москва

Деталь Третьей жене Дарье Жуковой передал при разводе недвижимость в Нью-Йорке стоимостью более $90 млн.

Второе гражданство В мае 2018 года Абрамович стал гражданином Израиля, после того как не смог продлить британскую визу инвестора.

Недвижимость В конце 2019 года за $57 млн приобрел у французского бизнесмена Доминика Романо офисное здание «Бейт ха-Маген» на набережной Тель-Авива, которое планирует превратить в отель.

***

11. Михаил Прохоров
Состояние: $11,2 млрд

Должность: Частный инвестор

Возраст: 54 года

Семейное положение, дети: не женат

Город проживания: Москва

Образование Московский финансовый институт (1989).

Капитал Наличные от продажи активов ($9 млрд), инвестбанк «Ренессанс Капитал».

Сделка В 2019-м завершил сделку по продаже клуба НБА Brooklyn Nets и арены Barclays Center совладельцу Alibaba Джозефу Цаю. Сумма сделки — $3,5 млрд, она прошла в два этапа.

Политика В 2012 году баллотировался на выборах президента России. В итоге занял третье место, получив 7,98% голосов.

Хобби Тибетское боевое искусство тескао.

Благотворительность В 2004 году основал благотворительный фонд, его общий объем превысил 2 млрд рублей.

Яхта Palladium длиной 95,15 м, построенная в 2010 году, заняла 11-е место в рейтинге яхт Forbes. Ее оценочная стоимость — $155 млн.

Проект В 2021-м планирует открыть в «Москва-Сити» концертный комплекс Sensorium Hall на 8000 человек. Стоимость проекта — более $200 млн.

***

12. Виктор Вексельберг
Состояние: $10,5 млрд

Должность: Председатель совета директоров группы компаний «Ренова»

Возраст: 63 года

Семейное положение, дети: Женат, двое детей

Город проживания: Москва

Образование Московский институт инженеров транспорта (1979).

Первый бизнес В 1988 году организовал кооператив по разработке программного обеспечения. В 1989 году создал Научно-производственное предприятие «КомВек», которое зарабатывало на вывозе за рубеж очищенного от оплетки медного кабеля. В октябре 1990 года вместе с институтским приятелем, в то время уже гражданином США Леонардом Блаватником учредил СП «Ренова».

Капитал UC Rusal (9,8%), швейцарские компании Oerlikon (19%) и Sulzer (44%).

Цифра $7 млрд получил в марте 2013 года от продажи «Роснефти» своей доли в TNK-BP.

Санкции Минфин США включил Вексельберга в санкционный список в апреле 2018-го. Ему пришлось срочно снижать доли в швейцарских компаниях до уровня ниже 50%. «Ренова» продала 14,6% акций Sulzer за $568 млн самой Sulzer. Деньги заблокированы на счетах в Швейцарии.

***

13. Сулейман Керимов и семья

Состояние: $10 млрд

Должность: Член Совета Федерации

Возраст: 54 года

Семейное положение, дети: женат, трое детей

Город проживания: Москва

Образование Дагестанский государственный университет (1989).

Капитал Семье Керимовых принадлежит 78,6% акций золотодобывающей компании «Полюс» и Международный аэропорт Махачкала.

Событие В ноябре 2017 года Керимов был задержан в аэропорту Ниццы. Его подозревали в уклонении от уплаты налогов при покупке недвижимости в Кап д’Антибе и в отмывании денег. В июне 2018 года все обвинения с сенатора были сняты, но в марте 2019-го прокуратура Ниццы предъявила ему новые. Керимову пришлось оставить в залог €20 млн.

Политика В 2003–2007 годах депутат Госдумы от ЛДПР и «Единой России», с 2008 года — член Совета Федерации от Дагестана.

Доход Официальный задекларированный доход за 2018 год — 37 млн рублей.

Деталь Формально долей в «Полюсе» и аэропортом владеет 24-летний сын Керимова Саид, выпускник МГИМО 2016 года.

***

14. Герман Хан
Состояние: $8,5 млрд

Должность: Член совета директоров LetterOne и наблюдательного совета «Альфа-Групп»

Возраст: 58 лет

Семейное положение, дети: женат, четверо детей

Город проживания: Москва

Образование Московский институт стали и сплавов (1987).

Первый бизнес После института занялся в кооперативе «Александрина» пошивом и продажей одежды вместе с Александром Фурманом, будущим депутатом Госдумы. В 1989 году пришел в «Альфа-фото» Михаила Фридмана и Алексея Кузьмичева, которых знал по МИСиС.

Капитал Второй после Фридмана владелец LetterOne Holdings (нефтегазовая компания Wintershall DEA — 33%, VEON — 56,2%, Turkcell — 13,22%) и активов консорциума «Альфа-Групп» (Альфа-банк — 90,1%, «АльфаСтрахование», X5 Retail Group — 47,9%).

Суд Хан, Фридман и Петр Авен в октябре 2017-го подали в США иски о клевете в связи с упоминанием их в «досье на Трампа» к его автору Кристоферу Стилу и связанным с ним компаниям. В марте 2020-го начался новый этап судебного разбирательства, теперь в Лондоне.

***

15. Виктор Рашников
Состояние: $7,3 млрд

Должность: Председатель совета директоров ОАО «ММК»

Возраст: 71 год

Семейное положение: женат, двое детей

Образование Магнитогорский горно-металлургический институт (1974).

Сделка В феврале 2019 года Рашников выкупил у Михаила Гуцериева основную долю проекта по строительству люксового отеля в Москве на Тверской улице на месте бывшей гостиницы «Центральная».

Капитал ММК (84,26%).

Событие Рашников прилетел в Магнитогорск на следующий день после обрушения жилого дома 31 декабря 2018 года и пробыл на месте трагедии девять дней.

Цифра $5 млрд направит ММК на новые инвестиционные проекты в ближайшие шесть лет.

Яхта 140-метровая Ocean Victory Рашникова занимает 12-е место в списке самых больших яхт мира.

Спорт Страстный хоккейный болельщик, президент хоккейного клуба «Металлург».

Наследники Младшая дочь Рашникова Ольга с 2012-го входит в совет директоров и комитет по стратегическому планированию «Магнитки».

***

16. Искандер Махмудов
Состояние: $7,2 млрд

Должность: Президент Уральской горно-металлургической компании

Возраст: 56 лет

Семейное положение, дети: женат, сын

Город проживания: Москва

Образование Ташкентский государственный университет (1984).

Первый бизнес Работал в структуре Министерства внешнеэкономических связей СССР, представляя интересы страны в Ливии и Ираке. Первый капитал заработал на торговле потребтоварами. В 1994-м познакомился с замом гендиректора по коммерции «Уралэлектромеди» Андреем Козицыным, скупал с ним акции предприятия, ставшего основой УГМК.

Капитал Пакеты УГМК, «Кузбассразрезугля», «Трансмашхолдинга».

Партнеры Андрей Козицын, Андрей Бокарев.

Яхта Predator 73 м, 2008 год, оценочная стоимость $85 млн.

Событие В конце 2019 года единственный сын Искандера Махмудова Джахангир назначен директором по трансформации УГМК, ранее он четыре года был директором по коммерческим и финансовым вопросам Челябинского цинкового завода.

***

17. Дмитрий Рыболовлев
Состояние: $6,6 млрд

Должность: Президент футбольного клуба «Монако»

Возраст: 53 года

Семейное положение, дети: разведен, две дочери

Город проживания: Монако

Капитал Наличные от продажи в 2010 году пакетов акций «Уралкалия» (63%) и «Сильвинита» (25%).

Сделка Рыболовлев продал три участка, на которые разделил купленное в 2008 году поместье американского президента Дональда Трампа в Палм-Бич, штат Флорида. Последний лот был продан в июле 2019 года за $37,3 млн.

Футбол Основной владелец футбольного клуба «Монако» с 2011 года.

Острова Дом на Гавайях, принадлежавший актеру Уиллу Смиту, стоимостью $20 млн, два острова в Греции, ранее принадлежавшие миллиардеру Аристотелю Онассису.

Спорт Увлекается водными видами спорта, особенно парусным. В октябре 2019 года его команда Skorpios выиграла чемпионат мира по парусному спорту.

Яхта В 2019 году Рыболовлев получил новую 110-метровую лодку Anna, построенную на верфи Feadship в Нидерландах. Ее оценочная стоимость $300 млн.

***

18. Алексей Кузьмичев

Состояние: $6,3 млрд

Должность: Член совета директоров LetterOne и наблюдательного совета «Альфа-Групп»

Возраст: 57 лет

Семейное положение, дети: женат, трое детей

Образование Московский институт стали и сплавов (1988).

Первый бизнес В 1988 году вместе с Михаилом Фридманом и другими выпускниками МИСиС работал в кооперативах «Курьер» и «Альфа-фото». В 1989 году участвовал в создании советско-швейцарского СП «Альфа-Эко», первой компании «Альфа-Групп». В 2006-м «Альфа-Эко» было переименовано в А1.

Капитал Третий после Михаила Фридмана и Германа Хана акционер LetterOne Holdings (нефтегазовая компания Wintershall DEA — 33%, VEON — 56,2%, Turkcell — 13,22%) и активов консорциума «Альфа-Групп» (Альфа-банк — 90,1%, «АльфаСтрахование», X5 Retail Group — 47,9%).

Деталь Увлекается современным искусством. Дружит с американским фотографом Пагленом Тревором, который снимает секретные объекты при помощи телескопа. Кузьмичеву принадлежит одна из самых известных его работ — ночная фотография NSA (Агентства национальной безопасности США).

***

19. Андрей Скоч и семья

Состояние: $6,3 млрд

Должность: Депутат Государственной думы

Возраст: 54 года

Семейное положение, дети: не женат, десять детей

Город проживания: Москва

Образование Московский государственный открытый педагогический университет (1998).

Первый бизнес В начале 1990-х познакомился с Алишером Усмановым, пытаясь достать партию нефти для переработки на Московском НПЗ. Сделка не состоялась, но отношения завязались, и впоследствии бизнесмены стали партнерами.

Капитал Доля в USM Holdings (30%), аэропорте Внуково (61,5%). Формально долями депутата Скоча владеет его отец Владимир Скоч.

Доход Официальный задекларированный доход за 2018 год — 260,7 млн рублей.

Политика Депутат Госдумы с 1999 года, член фракции «Единая Россия». Член комитета по международным делам.

Спорт Заслуженный тренер России по самбо и дзюдо.

Яхта Семейная яхта Madame Gu (99 м, построена в 2013 году) заняла 10-е место в рейтинге Forbes с оценочной стоимостью $135 млн.

***

20. Леонид Федун и семья

Состояние: $6,3 млрд

Должность: Вице-президент НК «Лукойл»

Возраст: 64 года

Семейное положение, дети: женат, двое детей

Город проживания: Москва

Образование Военная академия им. Ф. Э. Дзержинского (1984).

Первый бизнес Подрабатывал лектором общества «Знание». В 1987 году читал лекции в Когалыме, где познакомился с Вагитом Алекперовым. В 1995 году создал брокерскую компанию «Лукойл-резерв-инвест», основу будущего «ИФД Капиталъ»

Капитал Пакет акций «Лукойла» (12%, с семьей). Вместе с Алекперовым владеет группой «ИФД Капиталъ».

Футбол Владеет ФК «Спартак». В марте 2020 года «Спартак» сократил зарплату футболистам на 40%. Потери клуба от приостановки чемпионата РПЛ бизнесмен оценил в 500 млн рублей в месяц.

Цифра $465 млн получил в виде дивидендов «Лукойла» за 2019 год.

Наследники В ноябре 2018 года передал своим детям 17 млн акций «Лукойла» (2,46%). В марте 2020-го этот пакет стоил минимум $795 млн.

Коллекция Собирает работы Николая Рериха.
Познавательный блок

Горизонты познания
Самый массовый автомобиль: 50 лет легендарной «копейке»

50 лет назад ВАЗ начал выпускать первую модель «Жигулей»

19 апреля 1970 года на Волжском автозаводе в Тольятти были собраны первые автомобили ВАЗ-2101 «Жигули». Эта легковая машина стала самой массовой в истории советского автопрома. За 18 лет в СССР было выпущено свыше 4,8 млн штук данной модели и ее модификаций. В народе ВАЗ-2101 получил прозвище «копейка», под которым известен до сих пор.

Хрущев и Тольятти

Постановление правительства СССР о строительстве в Тольятти нового завода по производству малолитражных легковых автомобилей вышло 20 июля 1966 года. Советское Министерство внешней торговли заключило соглашение с итальянской компанией Fiat о научно-техническом сотрудничестве. Это была сверхкрупная сделка для своего времени. Стоимость контракта оценивалась в $642 млн. Один из образцов итальянского концерна послужил прототипом для создания новой машины. Причем тестовые испытания показали уязвимость Fiat на советских проселочных дорогах. В рамках достигнутых договоренностей итальянским конструкторам пришлось учесть замечания советских инженеров. Совместными усилиями было внесено более 800 изменений.

Советское правительство закупило технологии и модельный ряд итальянской компании и поручило ей подготовить специалистов.

Первым генеральным директором предприятия был назначен Виктор Поляков. К тому моменту он занимал пост заместителя министра автомобильной промышленности СССР и сумел убедить генерального секретаря ЦК КПСС Леонида Брежнева в необходимости сотрудничества с итальянскими автопроизводителями.

Причем внимание на итальянский рынок первым обратил еще Никита Хрущев. В интернете можно найти сведения со ссылкой на архив Fiat, согласно которым он за несколько месяцев до своей отставки принял принципиальное решение о заключении контракта с итальянцами. Другим вариантом являлся французский Renault. Именно Хрущев отдал предпочтение выпуску легковых автомобилей перед тракторами.

По иронии судьбы, советский автогигант был заложен в городе, названном в честь руководителя Компартии Италии Пальмиро Тольятти после его смерти в Крыму в 1964 году.

Сам политический деятель нещадно критиковал Fiat за эксплуатацию рабочих. С его подачи коммунисты устраивали на заводе в Турине масштабные забастовки. Как отмечал итальянский историк Валерио Кастроново, администрация концерна, узнав о выбранном для строительства ВАЗ месте, испытала противоречивые чувства, поскольку в течение 20 лет пыталась искоренить коммунистические идеи среди работников Fiat и увольняла сотрудников, замеченных в симпатиях к Тольятти.

Ради взаимовыгодного контракта с руководством СССР, однако, топ-менеджмент итальянского предприятия предпочел закрыть глаза на любопытные исторические параллели. Тем более, строить Волжский автозавод из Италии отправились, в том числе, коммунисты. Так что появление на берегах Волги современного автогиганта в определенной степени отвечало интересам хозяев Fiat и в плане избавления от адептов левых идей. Первоначально итальянцы предполагали создать в СССР сборочный конвейер. Машины, по их задумке, должны были собираться полностью из комплектующих производства Fiat.

«Жигули» — русификация Fiat

Поляков руководил работами по возведению Волжского автозавода, монтажом оборудования и наладкой производства. Строительство проходило в рекордные сроки. В январе 1967 года экскаватор вынул из котлована первый ковш земли, а уже в 1968-м был объявлен конкурс на название нового советского автомобиля. Победил вариант «Жигули» — по названию гор в составе Приволжской возвышенности. Однако из-за созвучности этого слова с понятием «жиголо» на экспорт автомобиль поставлялся под брендом Lada.

19 апреля 1970 года с главного конвейера автозавода сошли первые шесть автомобилей ВАЗ-2101: два синих и четыре вишневых.

В основе первой модели, получившей в народе название «копейка» за характерную форму передних фар, лежала конструкция Fiat 124, признанного в 1967-м Автомобилем года в Европе. Дата была выбрана неслучайно: требовалось приурочить запуск серии к 100-летнему юбилею Владимира Ленина, выпавшему на 22 апреля. К слову, из-за близости даты, широко отмечавшейся по всей стране, некоторые предлагали назвать новый автомобиль в честь основателя Советского государства – ВИЛ-100. Первые по-настоящему серийные машины в объеме до 50 штук в день начали собирать с 1 августа. До конца 1970 года в Тольятти создали 21 530 единиц ВАЗ-2101. В следующем году эти цифры выросли до 172 175, а на 1973 год пришелся пик выпуска «копейки» — 379 007 экземпляров.

По сравнению с итальянской машиной советский образец значительно изменили. В частности, внедрили верхневальный двигатель, усилили подвеску для лучшей управляемости, задние тормоза сделали барабанными вместо дисковых, а передние сиденья – раскладывающимися в спальное место, увеличили дорожный просвет. Ручки дверей заменили на травмобезопасные. По сравнению с фиатовскими образцами добавилось отверстие для ручной заводки авто – в народе его называли «кривой стартер». Русификация Fiat 124 оказалась полезной и для итальянского концерна, накопившего уникальные сведения о надежности своих машин в экстремальных условиях эксплуатации.

«Копейка» или «единичка» стала первым советским автомобилем, легко заводившимся в мороз, с нормальным обогревом салона и шумоизоляцией. Специально для новой модели разработали первый советский антифриз и создали всесоюзную сеть СТО. Благодаря получению ВАЗом итальянских технологий производства отделочных материалов, корпус машины не выгорал на солнце, как случалось с другими.

Особенно ценились автомобили ВАЗ-2101 первых серий, в которых преобладали импортные детали. Эти экземпляры, если верить водителям, могли годами ездить без замены масла, аккумулятора, сцепления и тормозных колодок.

«Копейка» пользовалась популярностью за рубежом

«Критики исторического решения о постройке ВАЗа говорят о том, что одиозный проитальянский проект оттянул кадровые и денежные ресурсы с других заводов, из-за чего не были реализованы неплохие разработки родных ЗАЗа, ГАЗа и АЗЛК, более подходившие для условий СССР, а сами заводы погрузились в долгий застой, — отмечается в книге Романа Назарова «Русские автомобили». – С другой стороны, без ВАЗ-2101 промышленность еще долго не смогла бы удовлетворить огромный спрос на легковые автомобили. Объем выпуска машин в Тольятти в разы превышал выпуск любого другого завода, и все равно на них была двухлетняя очередь».

Уже 18 августа Волжский автозавод начал реализацию первых «копеек» через торговую сеть. В том же году на товарном знаке появился образ ладьи. Его нарисовал Александр Декаленков, приехавший в Тольятти из московской дирекции ВАЗа. Согласно его задумке, в очертаниях ладьи читалась буква В (река Волга). Доработал логотип дизайнер Юрий Данилов.

27 апреля 1971 года в Тольятти выпустили опытный образец ВАЗ-2102 «Универсал». А 16 июня, в 11 часов 50 минут, на заводе собрали 100-тысячный автомобиль «Жигули» светло-палевого цвета. «Копейку» активно задействовали в спортивных состязаниях.

Так, в том же 1971 году команда «ВАЗ-Автоэкспорт» завоевала главный трофей на авторалли «Тур Европы».

«Жигули» под торговой маркой Lada неплохо продавались на экспорт. Например, уже 21 февраля 1971 года первая партия ВАЗ-2101 отправилась на поезде в Югославию. Машины первых моделей можно встретить в Сербии до сих пор, причем в немалом количестве. Особенно они популярны в небольших городах и сельской местности. Кроме того, продукция ВАЗ прижилась в Болгарии, Венгрии, Чехословакии. На Западе автомобили Lada покупали во Франции и Австрии. Добрались они даже до Египта. В 1972 году «копейка» получила почетную международную премию «Золотой Меркурий».

Анекдоты, цитаты, афоризмы
План борьбы с коронавирусом в России:
здоровым – самоизолироваться;
больным - самоизлечиться;
учащимся - самообучиться;
работающим - самодистанцироваться;
безработным - самообеспечиться;
голодным - самонаесться;
мертвым - самозакопаться;
недовольным – самозаткнуться.
***
В своём обращении к народу президент пообещал на 3 месяца снизить на треть свою зарплату, зарплату своих замов, министров и их заместителей, и направить эти деньги на борьбу с вирусом. А также призвал к аналогичным действиям должностных лиц государственных учреждений и руководителей крупных компаний. 
Жаль, что это был президент ЮАР.

***
Мои внуки учатся онлайн. Прошу администрацию школы сдать деньги на новые шторы и ремонт мебели.
***
Полиция накрыла фитнес-притон.

***
Идет зайчик по лесу, увидел белочку и влюбился. 
- Белочка, давай сойдемся?
- Ну, давай.
Живут они счастливо, а вот детей у них никак не получается сделать.
Зайчик говорит:
- Это, наверное, потому что я зайчик, а ты белочка.
- Наверное.
- Пойдем у совы совета спросим, она мудрая.
Пришли к сове. Зайчик говорит:
- Сова, вот живем мы вместе, любим друг друга, а вот детей нет. Это, наверное, потому что я зайчик, она белочка.
- Да вы ОБАЛДЕЛИ что ли? Это не потому, что ты зайчик, а она белочка, а потому, что ты мальчик, и она мальчик!!!
***
Произошло невозможное… Тамара Ивановна утонула в пруду несмотря на то, что была рыбой по гороскопу, бревном в постели и говном по жизни.
***

	Бюллетень подготовлен по материалам: общественно-политических журналов («Политический класс», «РБК», «Политический журнал», «Кто есть кто», «Россия-XXI», «Эксперт», «Трибуна», «Секрет фирмы», «Российская Федерация», «Бизнес», «Искусство управления», «Россия в глобальной политике», «Большая политика», «Карьера», «Континент», «Bisnessweek» и другие – всего более 30); электронных версий свыше 40 общероссийских газет и стран ближнего зарубежья; около 90 сайтов Интернет; а также на основе собственных источников информации.


