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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
100 дней премьера Мишустина. Испытательный срок закончился

Премьер-министр страны отработал три месяца испытательного срока

Ровно 100 дней прошло с момента утверждения Михаила Мишустина на должности председателя правительства РФ. Обычно для любого сотрудника это испытательный срок. На нынешнего премьера выпали небывалые испытания, которых раньше не было, и вряд ли кто-то мог их предвидеть. Что можно сказать о работе премьер-министра и правительства? Справляются ли они с неожиданными испытаниями? Кто он – Михаил Мишустин – антикризисный управленец или «технический» премьер, а ситуация с коронавирусом полностью зависит от «ручного управления» президента? 

Правительство «паузы»

Выступая перед Госдумой 16 января, Михаил Мишустин обозначил свою программу (она, в общем-то, во многом повторила послание президента, прозвучавшее накануне, 15 января). Просто напомним: забота о семье и детях, новое качество управления, рост благосостояния людей, возвращение утраченного доверия между властью и бизнесом, макроэкономическая сбалансированность и эффективное использование ресурсов. Были премьером озвучены и другие задачи – такие, как развитие аграрной сферы, улучшение качества дорог, цифровизация экономики.

Насколько были выполнены пункты программы Михаила Мишустина, каждый может судить сам. «ФедералПресс» же поинтересовался мнением экспертов, как они оценивают работу премьер-министра и его правительства.

Политолог Александр Жуковский считает, что сегодня в политике наблюдается некий момент паузы. Да, в начале сработал «эффект новизны». Так или иначе, вторым человеком в стране стало новое лицо, поменялась значительная часть министров. Но эффект прошел, и возникает вопрос – что дальше. «Минус в том, что правительством поддерживаются крупные игроки на рынке и игнорируются небольшие малые формы. Это негативная тенденция глобализма. Слабое внимание обращается на малый и средний бизнес. Нужна серьезная перегруппировка бюджетного процесса», – отметил Жуковский.

По словам эксперта, в правительстве, да и в нашей политике в принципе есть как классические эмпаты, так и социопаты. Первые – это открытые медийные персоны, которые часто мелькают на экранах и в сводках новостей. О работе других почти ничего не слышно. И в этом «есть некая диспропорция». Сейчас, в ситуации форс-мажора, правительство «не делает ни плюсов, ни минусов». «Если нет четкого анализа и диагноза состояния системы, говорить о стратегиях не приходится. Чтобы спланировать развитие, надо знать события на три месяца. А это в нынешних условиях невозможно», – рассказал Александр Жуковский.

Политолог Владимир Перевозчиков отметил несколько реформ, которые происходят уже сейчас, в условиях пандемии коронавируса. Например, реформа здравоохранения. По всей стране строятся новые больницы, корпуса, закупается оборудование «скорой помощи», повышаются зарплаты медикам. Органы власти быстрее реагируют на факты занижения разных надбавок и выплат врачам. «То, чего раньше добивались месяцами, сейчас определенным образом выстраивается. Пусть и причина тому весьма неприятная – коронавирус», – считает Перевозчиков.

Он назвал и другую реформу, которую можно назвать новой экономической политикой, или «НЭП 2.0». По словам политолога, речь идет о перестраивании экономических отношений, распечатывании «кубышки». «Выживают компании, у которых производство было сосредоточено внутри страны. И такая тенденция происходит по всему миру в силу объективных причин», – полагает эксперт.

Третья реформа – управленческая, появилось большое полномочий у губернаторов.

По словам Владимира Перевозчикова, сравнивать с прошлым правительством нынешнее некорректно, поскольку предыдущее в условиях коронавируса не работало.

Политолог выделил такой недостаток, как неумение ни старого, ни нового правительства работать в стратегической логике. «Старое так не работало, а новое пока в кризисной ситуации эту стратегию не сможет выстроить по объективным причинам», – отметил эксперт.

Оценка политтехнолога Сергея Тараканова – нынешнее правительство полностью новым не стало. «Ждать чудес, что они, сидя на своих местах, вдруг начнут работать эффективно, не стоит. Да, у Михаила Мишустина есть опыт в формировании доходной базы бюджета. Но есть определенные внешние обстоятельства, в которых он оказался», – подчеркнул Тараканов.

Оценивать рано

Есть такое выражение американского писателя Ларри Бейнхарта: «Криминология — наука, которая изучает преступников, которые попались, преступников-неудачников. Наука, которая изучает удачливых преступников, именуется иначе — политология». Исходя из этого, давать те или иные оценки политикам – порой дело неблагодарное. Особенно когда речь идет о трехмесячном сроке работы.

По мнению Владимира Перевозчикова, оценку лучше дать после решения проблемы коронавируса, когда отойдет эпидемия. «Нужно оценить реакции и дальнейшее развитие экономики. Сценарии могут быть разные. Например, можно говорить о том, что премьер-министром может стать Володин. Или Матвиенко хочет быть мэром Москвы. У политиков могут быть любые желания, но мы находимся в зоне большой турбулентности. Нам надо кризис пройти», – отметил Перевозчиков.

Политик Антон Холодов тоже не спешит с выводами. «Мы видим, какие фатальные изменения в последний месяц происходят не только в России, но и во всем мире. На мой взгляд, задачи, которые ставились перед новым составом российского правительства во главе с Мишустиным, формировались в совсем иных условиях. Так что то, что делает правительство в сложившейся ситуации, чтобы противостоять существующим вызовам, на мой взгляд, маленький подвиг, – добавил Холодов. – Они сдерживают ситуацию, принимают оперативные меры для сглаживания кризиса».
По словам эксперта, в глобальном плане «особо ничего страшного не происходит». В регионы идут деньги, просчитываются меры поддержки граждан, принимаются конкретные шаги для удержания ситуации. «И все это без истерики и особого нагнетания. Так что, на мой взгляд, правительство Мишустина адекватно реагирует на вызовы», – полагает политик.

Иными словами, правительство – не корпорация, и давать оценку работе премьер-министра после трехмесячного «испытательного срока» все еще рано. Однако в отечественных реалиях, обильно приправленных коронавирусом, лишь бы не было поздно.

«Работать много-много»: в Кремле описали мир после пандемии

К середине мая Россия выйдет на плато по заболеваемости COVID-19, а в июне «станет полегче», заявил пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков. По его словам, «все эти тяготы» быстро будут забыты теми, кого коронавирус обошел стороной. Он также отметил, что для минимизации последствий пандемии придется «много-много работать».

Выход на плато по распространению коронавируса в России ожидается ближе к середине мая. Такое мнениевыразил пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков.

«А потом, в первый месяц лета, наверное, уже станет полегче. Мне кажется, что все это не будет продолжаться дольше», — отметил представитель Кремля.

По его словам, через пару месяцев «нынешние тяготы, связанные с коронавирусом», уже будут забываться. Правда, добавил он, это не относится к тем, кто «потерял своих близких или сам серьезно переболел».

Песков отметил, что в Италии и Испании, где уровень смертности из-за COVID-19 крайне высок, критическая фаза эпидемии продолжалась от силы полтора месяца.

Пресс-секретарь Владимира Путина добавил, что после завершения пандемии — для минимизации ее последствий — нужно будет «много-много работать», и этот период также будет непростым и потребует большого вложения сил.

Государству нужно будет и в дальнейшем помогать гражданам, добавил Песков. «Очевидно, нужно будет четко контролировать, как выполняются принятые решения, где могут быть какие-то затыки, не срабатывают механизмы, где помощь не доходит до людей», — считает он.

При этом в отдельных регионах России ситуация с коронавирусом более «напряженная», отметил представитель Кремля, и там требуется более жесткий режим самоизоляции. Благодаря решению президента дать губернаторам дополнительные полномочия для принятия сообразных решений на местах, в ряде российских областей «целые отрасли промышленности удалось перезапустить, предприятия работают».

Главное сейчас, подчеркнул Песков, — это сохранить устойчивость системы здравоохранения и спасти максимально возможное число жизней. Он также отметил, что именно самоизоляция относится к наиболее эффективным контрэпидемиологическим мерам. «Важно найти золотую середину: с одной стороны, обеспечивать приоритетную задачу сохранения человеческих жизней, с другой — не дать утонуть экономике», — добавил представитель президента.

Он добавил, что режим самоизоляции должен быть жестким и действенным, иначе в нем нет никакого смысла.

Кроме того, Песков отметил, что формально не за что наказывать чиновников, которые весной в разгар пандемии уехали отдыхать за границу. Единственным поводом для разбирательства может стать проявление госслужащими халатности — если они заразили кого-нибудь, отказавшись самоизолироваться. Какие-либо «кровожадные устремления» излишни, добавил он. 

При этом Песков также коснулся проблемы нарушений режима самоизоляции отдельными гражданами РФ. По его словам, экономические трудности могут вынуждать таких людей покидать дома, однако сейчас «экономические трудности у всей страны».

Президент Владимир Путин же подписал указ о мерах поддержки как граждан, так и бизнеса в условиях пандемии, напомнил Песков. «Речь и об отдельных гражданах, и о малом и микробизнесе, и о среднем, и даже о крупном бизнесе», — резюмировал он. Поддержка крупного бизнеса также важна — это крупнейшие работодатели страны.

Наконец, Песков заявил, что сейчас без необходимости выходить из дома не нужно — время сохранять здоровье свое и своих близких, и после уже бороться с последствиями экономического кризиса, вызванного пандемией.

Накануне Песков сообщил, что в ближайшие несколько дней президент РФ Владимир Путин вновь сделает заявление по ситуации с коронавирусом. «Я думаю, что на этой неделе мы услышим новые заявления главы государства с оценками наших перспектив», — сообщил представитель российского лидера.

Песков также отметил, что Путин стремится понимать те вещи, с которыми работает, на уровне эксперта — и в области вирусологии тоже. «Это его рабочие принципы: он когда плотно погружается в какую-то тему, собирает экспертную информацию и сам во многом становится экспертом», — сказал представитель Путина. Он также вспомнил, как президент пошутил на тему того, что вся Россия «превратилась в вирусологов».

«У меня нет сомнения, что он на пути становления как вирусолог находится», — резюмировал Песков.

Политические игроки
Кто теперь власть

Все правительство Мишустина: биографии, доходы и другая информация
· Пархоменко Дмитрий Федорович

Министерство или ведомство: Федеральная служба по надзору в сфере здравоохранения (Росздравнадзор)

Должность: Врио руководителя службы

Возраст: 56

Место рождения: Курск

Доходы за 2018 год: 3 408 285 руб.

Биография

Родился 20 ноября 1963 года в Курске. Окончил 1-й Московский медицинский институт им. И.М.Сеченова по специальности «фармация» (1987), Российскую академию государственной службы при президенте по специальности «государственное и муниципальное управление» (2004).

В 1987-1992 годах — провизор-технолог, заместитель заведующего отделом Аптеки № 1 Аптечного управления Мосгорисполкома. В 1992-2006 годах — заместитель директора, затем директор Государственного унитарного предприятия города Москвы «Аптека № 67 «Петровская».

В 2006-2010 годах — замначальника управления организации государственного контроля обращения медицинской продукции Росздравнадзора. В 2010-2013 годах — врио заместителя руководителя Росздравнадзора — начальник управления мониторинга государственных программ Росздравнадзора. С 5 апреля 2013 года — заместитель руководителя Федеральной службы по надзору в сфере здравоохранения. 22 января 2020 года назначен врио главы ведомства.

Действительный государственный советник РФ 2 класса. Имеет высшую квалификационную категорию по специальности «управление и экономика фармации».

Доктор фармацевтических наук, тема диссертации — «Теоретические основы и организационно-методические подходы к обеспечению национальной безопасности России в сфере обращения лекарственных средств» (2005).

***

· Байсултанов Одес Хасаевич

Министерство или ведомство: Министерство спорта

Должность: Заместитель министра

Возраст: 55

Место рождения: Чечня

Доходы за 2018 год: 5 642 739 руб.

Биография

Родился 17 января 1965 года в селе Белоречье Чечено-Ингушской АССР. Окончил Чеченский государственный университет по специальности «Государственное и муниципальное управление» (2005).

С октября 1992 года на протяжении 20 лет работал в правительстве Чечни. Занимал должности главного специалиста отдела механизации и электрификации министерства сельского хозяйства, ведущего и главного специалиста отдела материально-технического обеспечения аппарата президента и правительства республики, руководителя государственного учреждения «Управление зданием правительства Чеченской Республики».

С июня 2004 по июнь 2005 года — являлся управляющий делами президента и правительства Чечни, с июня 2005 по март 2006 года — республиканский министр. С 2006 по 2007 год — первый зампред правительства Чечни. С марта 2007 по апрель 2007 года — исполняющий обязанности премьера Чечни. С апреля 2007 года работал в должности председателя правительства республики. С мая 2012 года — заместитель полпреда президента РФ в Северо-Кавказском федеральном округе. 17 июля 2014 года назначен заместителем министра РФ по делам Северного Кавказа. С 30 апреля 2016 года — первый заместитель министра.

11 февраля 2020 года назначен заместителем министра спорта России.

Награжден орденом Дружбы, орденом Кадырова, медалью «За заслуги перед Чеченской Республикой» и другими наградами. Кандидат экономических наук.

***

· Баталина Ольга Юрьевна

Министерство или ведомство: Министерство труда и социальной защиты

Должность: Заместитель министра

Возраст: 44

Место рождения: Саратов

Доходы за 2018 год: 4 578 560 руб.

Биография

Родилась 8 ноября 1975 года в Саратове. Окончила Поволжскую академию государственной службы (ныне — Поволжский институт управления имени П. А. Столыпина РАНХиГС) по специальности «государственное и муниципальное управление» (1997).

Трудовую деятельность начала в 1995 году помощником по связям с общественностью в аппарате зампреда Саратовской областной думы Вячеслава Володина. Затем работала в комитете по анализу, информации и печати администрации Саратовской области, в пресс-службе губернатора Саратовской области.

В 1997-1999 годах — помощник по связям со СМИ и рекламе банка «СБС-АГРО-Радоград». В 1999-2008 годах — главный эксперт, руководитель группы, заведующий сектором главного управления Центробанка по Саратовской области. С 2006 года — депутат городской думы Саратова от партии «Единая Россия». В 2008 году была заместителем главы администрации города по общественным отношениям — председателем комитета по общественным отношениям, анализу и информации администрации города Саратова.

В 2008-2011 годах — глава регионального исполкома «Единой России». В 2010-2011 годах — замглавы администрации Саратова по социальной сфере. В 2011 году — проректор Поволжской академии государственной службы по инновационному развитию и взаимодействию с органами власти, координатор саратовского отделения ОНФ, руководитель общественной приемной Владимира Путина в Саратовской области.

В 2011 году избрана депутатом Госдумы от «Единой России». В 2011-2014 годах — зампред комитета по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления, первый зампред комитета по вопросам семьи, женщин и детей. С 2012 года — заместитель секретаря генерального совета партии «Единая Россия». В 2014-2016 годах возглавляла комитет Госдумы по труду, социальной политике и делам ветеранов. В 2016 году переизбрана депутатом Госдумы.

28 февраля 2020 года назначена заместителем министра труда и социальной защиты России.

Кандидат экономических наук, тема диссертации — «Теоретические основы управления процессом экономического роста в условиях инвестиционной активности» (2002). Награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени.
***

· Дроздов Антон Викторович

Министерство или ведомство: Министерство финансов

Должность: Заместитель министра

Возраст: 55

Место рождения: Москва

Доходы за 2018 год: 4 174 156 руб.

Биография

Родился 4 октября 1964 года в Москве. Окончил Московский финансовый институт по специальности «экономист» (1986).

С 1986 по 1988 год работал по специальности в Минфине СССР: в управлении финансирования здравоохранения и соцобеспечения, отделе финансирования соцразвития. В 1988-1989 годах служил в армии, затем вернулся в министерство, где прошел путь от ведущего экономиста отдела финансово-социального развития до начальника управления валютно-финансового регулирования Минфина России. В 1993 году занимал должности зампредседателя правления АКБ «Рострабанк», затем начальника валютно-экономического управления банка.

В 1994 году был назначен заместителем начальника главного управления Федерального казначейства России. С 1999 по 2008 год работал в аппарате правительства, где занимал должности начальника департамента финансов, заместителя руководителя аппарата правительства, директора департамента экономики и финансов.
С 2008 по 2020 год — председатель правления Пенсионного фонда России. 22 января 2020 года назначен заместителем министра финансов.

Действительный государственный советник РФ 1 класса.

***

· Илюшникова Татьяна Александровна

Министерство или ведомство: Министерство экономического развития

Должность: Заместитель министра

Возраст: 43

Место рождения: Алтайский край

Биография

Родилась 2 июня 1976 года в городе Славгород (Алтайский край). Окончила Алтайский государственный технический университет имени И.И. Ползунова (1998).

В 1998-2002 годах работала в компаниях реального сектора экономики. В 2002-2012 годах — на различных должностях в Минэкономразвития России. В 2012-2020 годах — референт, заместитель начальника экспертного управления администрации президента.

С 11 февраля 2020 года назначена заместителем министра экономического развития России.

Награждена медалью ордена «За заслуги перед Отечеством» II степени и почетной грамотой президента России. Действительный государственный советник 2 класса.

Кандидат экономических наук, тема диссертации — «Формирование стратегии инвестирования интегрированных эколого-экономических систем» (2002).

Партии и общественные движения
«Единая Россия» предложит Президенту и Правительству новый пакет мер поддержки НКО в связи с пандемией

Некоммерческий сектор, который помогает бороться с коронавирусом, сам нуждается в поддержке, отметили в партии

«Единая Россия» подготовит новый комплекс мер по дополнительной поддержке некоммерческого сектора, который активно участвуют в борьбе с распространением коронавируса. Предложения будут сформированы по итогам онлайн-встречи партии с представителями НКО и переданы Президенту России Владимиру Путину и в Правительство России. Об этом заявил Председатель «Единой России» Дмитрий Медведев в конце видеовстречи.

Он поблагодарил некоммерческие организации за помощь гражданам в период пандемии и обратил внимание, что с партией по всей стране работает более 460 партнерских НКО. «По окончании пандемии нам нужно будет справедливо всех волонтеров за это отблагодарить, поощрить должным образом», - сказал Медведев.

Председатель «Единой России» отметил, что сегодня самому некоммерческому сектору требуется поддержка: во многих вопросах ситуация для него более сложная, чем для бизнеса. «Партия будет исходить из того, чтобы те льготы, которые положены в настоящий момент (уже решение принято) малому и среднему бизнесу, нужно в той или иной мере (это требует отдельного обсуждения) распространить и на некоммерческие организации», - сообщил Медведев. 

Он напомнил, что уже реализован ряд мер поддержки НКО, который ранее «Единая Россия» предложила Правительству. Некоммерческие организации получили отсрочку по уплате аренды за пользование государственным или муниципальным имуществом. Введен мораторий на штрафные санкции за неиспользование государственных контрактов в полном объеме, а также – за непредставление в полном объеме отчетности по соглашениям на получение субсидий и грантов. По инициативе «Единой России» принят федеральный закон, который вводит для НКО мораторий на взимание пеней, штрафов за просрочку платежей по уплате ЖКУ и на блокировку расчетных счетов. 

Председатель «Единой России» обратил внимание, что предложения партии реализованы не полностью и эту работу необходимо довести до конца. В частности, речь идет о предложении ввести моратории на все виды проверок для НКО, и Правительство поддержало эту инициативу, но только в отношении тех НКО, где работает не более 200 человек по состоянию на 2019 год. «Единая Россия» повторно выступит с предложением, ведь НКО не является предприятием, где количество сотрудников – основание для получения льгот. 

Среди других инициатив – отсрочка выплаты кредитов и уплаты налогов за исключением НДС, а также снижение страховых взносов. При этом, Медведев подчеркнул, что отсрочка по уплате налогов должна быть у всех социально ориентированных НКО.

По его словам, многие НКО не всегда могут оказывать помощь в дистанционном формате, и это грозит им проблемами при сдаче отчетности, и директор Агентства социальной информации, председатель комиссии по развитию некоммерческого сектора и поддержке СО НКО Общественной палаты России Елена Тополева-Солдунова предложила на период пандемии разрешить социально ориентированным НКО вести деятельность, не предусмотренную их уставом.

В свою очередь, председатель правления Национального фонда защиты детей от жестокого обращения Александр Спивак попросил предусмотреть грантовую поддержку для сохранения ключевого персонала социально ориентированных НКО. Медведев распорядился довести до членов «Единой России» необходимость не приостанавливать закупки у НКО и повлиять на это в рамках их полномочий.

Кроме того, в партии предложили предоставить субсидии на выплату заработных плат работникам НКО, а также провести работу с банками по предоставлению беспроцентных кредитов на эти цели; предоставить НКО финансовую помощь в объеме, учитывающим общую численность работников по состоянию на 1 апреля и исходя из размера МРОТ, чтобы направить эти деньги на решение первоочередных задач, в том числе выплату зарплат и сохранение их текущего уровня. Также «Единая Россия» обратится в Правительство с просьбой рекомендовать органам государственной власти в сфере занятости организовывать оплачиваемые общественные работы в НКО, которые помогают наиболее уязвимым в условиях эпидемии категориям граждан.

«Прошу коллег по исполнительному органу партии все это обобщить и подготовить, как и в прошлый раз по малому бизнесу, мои поручения в адрес партийных организаций регионов, наши предложения в Правительство и Президенту нашей страны», - заявил Медведев.

Он добавил, что обсудит с главой государства предложенные партией меры поддержки НКО, в частности, о ставке социальных платежей, ведь сокращение поступлений особенно опасно для системных проектов, которые идут с участием НКО. 

Напомним, Медведев провел онлайн-встречу с представителями некоммерческих организаций на площадке Ситуационного центра партии. Она была посвящена поддержке НКО в период пандемии коронавируса. Во встрече приняли участие представители комиссии по развитию некоммерческого сектора и поддержке СО НКО Общественной палаты России, ассоциации «Благотворительное собрание «Все вместе», РБОО «Центр лечебной педагогики», сети частных детских садов «Филиппок» и частной школы «Лидеры», Национального фонда защиты детей от жестокого обращения, благотворительного фонда «Подари жизнь», движений «Волонтерская Рота Боевого Братства» и «Волонтеры Победы».

Россия и мир
Запрет от старших товарищей: почему у России не просят помощи

Лавров рассказал о запрете «старших товарищей» просить помощи у России

Министр иностранных дел России Сергей Лавров заявил, что «старшие товарищи» против того, чтобы европейские страны и члены НАТО просили помощь у Москвы. В качестве примера он привел историю с футбольным клубом, который обратился в один из российских фондов, а затем отказался от помощи, объяснив это запретом со стороны.

Некоторые из стран Европы и члены НАТО не могут обратиться за российской помощью в борьбе с коронавирусом из-за того, что «старшие товарищи» против, заявил министр иностранных дел России Сергей Лавров в интервью программе «Большая игра».

«Мы знаем по разным источникам, что целый ряд стран Европы, Евросоюза и НАТО в том числе были бы не прочь пойти по пути итальянского опыта и обратиться к нам за определенными видами помощи, в которых у нас действительно есть хорошие сравнительные преимущества.

Им просто не разрешают делать этого «старшие товарищи», — сказал Лавров.

Фрагмент программы был показан на Первом канале.

Глава МИД России рассказал, как один европейский футбольный клуб «обратился к своим знакомым в РФ, к одному фонду». Он попросил рассмотреть возможность выделения «каких-то элементарных вещей». Как отметил Лавров, не бесплатно.

«И когда этот футбольный клуб получил позитивный ответ из нашего фонда из Москвы, он вдруг неожиданно прислал еще одно письмо в эту неправительственную структуру, где прямо сказал: «Я извиняюсь, но по самого непонятного рода причинам такая сделка не получается. Нам не разрешили этого сделать», — привел пример Лавров.

При этом он отметил, что «не поверил в то, что это могло случиться». Однако он лично видел оригиналы документов.

В конце марта во время телефонного разговора российский президент Владимир Путин и премьер-министр Италии Джузеппе Конте договорились о том, что Москва поможет Риму в борьбе с коронавирусом. В течение последующих трех дней в Италию прибыли 15 самолетов. Они доставили около 100 российских военных вирусологов и специалистов Минобороны в области эпидемиологии, восемь врачебно-сестринских бригад, а также оборудование для диагностики и проведения дезинфекционных мероприятий.

За месяц российские специалисты совместно с итальянскими коллегами провели полную дезинфекцию пансионатов для пожилых людей в 74 населенных пунктах Ломбардии — региона, который наиболее сильно пострадал из-за распространения инфекции.

Лавров отметил, что в условиях пандемии коронавируса некоторые страны пытаются «внедрять геополитику».

«Ситуацию с помощью, которую Россия оказывает Италии по прямой просьбе премьер-министра, мы все хорошо знаем. Не унимаются некоторые средства массовой информации в Италии, пытаясь представить это чуть ли не как военное вторжение на территорию Североатлантического союза», — добавил российский министр.

Ранее Минобороны России сообщило о том, что благодаря усилиям российских врачей и медиков Италии уже вылечены 40 заразившихся COVID-19.

«В полевой госпиталь города Бергамо на лечение поступило 80 заболевших коронавирусной инфекцией. Сорок пациентов выздоровели и выписаны из госпиталя. Пациенты доставляются в госпиталь с тяжелой, средней и легкой формой заболевания», — говорится в сообщении.

Отмечается, что больше всего пациентов, у которых болезнь протекает в легкой или средней форме тяжести. «Однако тяжелых больных с дыхательной недостаточностью тоже много. Они требуют постоянного контроля состояния и ухода медицинского персонала», — приводятся в документе слова подполковника Александра Юманова, который является старшим группы медицинских специалистов министерства.

По его словам, в отделение реанимации и интенсивной терапии, где трудятся российские медики, поступили 15 инфицированных коронавирусом с тяжелой формой протекания болезни. В настоящий момент большинство из них переведены в отделение терапии, отметил Юманов.

Тем временем одна из итальянских областей — Пьемонт — обратилась к российским военным эпидемиологам за помощью в проведении дезинфекции, так как там сохраняется опасность распространения коронавируса.

«Абсолютно [необходима]. На данный момент худший период уже прошел. Хотя мы начали аналогичные операции по дезинфекции с итальянской армией, мы гордились бы [получить помощь от России], и нам все еще нужно российское подразделение для этих санитарных работ, чтобы дезинфицировать дома престарелых», — отметил в комментарии министр областного правительства по делам транспорта, инфраструктуры и гражданского строительства Марко Габузи.

Новости из регионов

Подготовка к голосованию обойдётся регионам в 430 миллионов

Региональные власти в рамках подготовки к голосованию по поправкам в Конституцию заключили госконтракты на сумму в 430 миллионов рублей, подсчитала «Русская служба Би–би–си».

Всего «Би–би–си» обнаружила на портале госзакупок 280 действующих или исполненных госконтрактов и их количество постоянно растет. Из них 17 заключены избиркомами, остальные — структурами региональных и местных органов власти в 17 регионах России. Большинство из них заключались после 25 марта, когда президент Владимир Путин объявил о переносе дня голосования.

Больше всего решили потратить на подготовку к голосованию власти Сахалина — 216 миллионов рублей. Помимо бюллетеней, промокубов и билбордов контракт предусматривает брендированные шары на палочках, обложки для паспортов, магниты на холодильники, термокружки, футболки и наборы из четырех видов семян в индивидуальной упаковке.

Еще около 121 миллиона потратят на подготовку власти Москвы.

Согласно постановлению Центризбиркома, региональные избирательные комиссии могут потратить на подготовку и проведение голосования более 3,1 миллиарда рублей из федерального бюджета. Еще 390 миллионов выделит сам ЦИК на электронные устройства подсчета голосов, печать бюллетеней и так далее. 11 миллиардов он потратит на зарплаты сотрудников.

Из-за пандемии коронавируса власти на законодательном уровне позволили заключать контракты по голосованию с единственными поставщиками. Послабления действуют до конца 2020 года.

Власти до сих пор не утвердили новый день голосования. Писали, что Кремль рассматривает в качестве возможных дат 24 июня или 8 июля.
***

Сильный лоббист или потенциальный аутсайдер? Чем знаменит костромской губернатор Ситников

Минкомсвязи опубликовало перечень системообразующих предприятий, которым будет оказана финансовая помощь от государства. Как выяснилось, ведомство готово помогать в основном крупным федеральным компаниям, в том числе телекоммуникационным. Но среди гигантов оказалось несколько региональных организаций, в том числе (и это кажется неожиданным) – ООО «Костромская городская телефонная сеть» («КГТС). Эксперты утверждают, что такое везение небольшой компании связано со своевременной реакцией и умелым лоббизмом лично губернатора региона Сергея Ситникова. 

Губернатор-лоббист

Костромская область – депрессивный и самый малонаселенный регион Центрального федерального округа. С 2012 года его возглавляет Сергей Ситников. В прошлом он был журналистом, депутатом Думы региона, поднялся по карьерной лестнице до руководителя Роскомнадзора (на этом посту он запомнился своей инициативой о возложении ответственности на интернет-СМИ за комментарии пользователей).

Как раз благодаря тому, что Ситников раньше находился в федеральной политике, у него до сих пор остаются лоббистские возможности, уверен политолог Илья Гращенков. И это, в частности, подтверждается фактом включения Костромской городской телефонной сети, в которой трудится всего 177 человек, в перечень системообразующих предприятий Минкомсвязи. Без личного участия губернатора в решении вопроса здесь, очевидно, не обошлось. По словам эксперта, с одной стороны, лоббистский потенциал Ситникова «немножко подвис», а с другой – глава региона сохраняет влияние, особенно в системе, где он ранее работал (Минкомсвязи).

 «Ситников находится в ситуации, когда на него давят не только местные элиты но и федеральные группы, которые хотят убрать его из кресла костромского губернатора. В принципе, у Ситникова есть все шансы сохранить пост и переизбраться на новый срок, однако есть и определённые проблемы. Поэтому сейчас на него началось давление, в том числе и информационное», – считает Гращенков.
Ведущий аналитик Агентства политических и экономических коммуникаций Михаил Нейжмаков, напротив, указывает на низкий лоббистский потенциал региона. «Костромская область исторически оказалась на периферии интересов большинства ведущих российских корпораций. Это объективно снижает лоббистские возможности любой администрации этого региона. Наконец, в области проживает лишь чуть более 633 тысяч человек, что снижает ее влияние на результаты федеральных избирательных кампаний», – считает Нейжмаков.
В то же время, по словам Нейжмакова, при Сергее Ситникове, были предприняты важные шаги по подготовке к строительству второго моста через Волгу. «Этот вопрос долгое время являлся важной частью областной политической повестки, постоянно поднимался в ходе региональных избирательных кампаний», – отметил эксперт.
Но поможет ли это?

За последние несколько месяцев Ситников породил для СМИ и телеграм-каналов несколько уж точно не позитивных информационных поводов. И, вероятно, даже без помощи федеральных групп влияния. Если рекомендация дачникам о вскапывании грядок в одиночестве вызвала улыбку, то заявление о коррупции попало в заголовки федеральных СМИ. «А что страшнее самой коррупции, знаете — нет? Борьба с коррупцией», – заявил Ситников на одной из пресс-конференций.
Как мы помним, шутки дорого обходятся губернаторам. Экс-глава Чувашии тоже шутил, когда заставлял офицера МЧС прыгать за ключами от новой служебной машины.

Пока Ситников делает громкие заявления, в Костромской области увеличилось количество коррупционных преступлений, совершенных в крупном размере. Официально об этом отчитывается прокуратура региона и констатирует: число правонарушений выросло с начала года в три раза. Перед выборами главы субъекта, которые пройдут в сентябре этого года, не самый хороший показатель. «Можно критиковать Ситникова за его заявления, но очень много вопросов по управленческой деятельности. Ситников твердо стоял одной ногой на выход, – говорит политолог Дмитрий Фетисов. – Я не думаю, что сейчас что-то изменится, по коронавирусу никаких неприятных ситуаций не было, но вряд ли, опять же, что-то будет меняться в отношении Ситникова, и как только более-менее все успокоится, его будут просить уйти в отставку».
Не свидетельствует о благосклонности федерального центра к фигуре Ситникова и визит премьера Михаила Мишустина. Напомним, председатель правительства РФ буквально был в шоке после посещения гинекологического отделения первой окружной больницы Костромы: «Это не просто грустно. Это недопустимо. Наводит мысли о чем угодно, только не о счастливом материнстве», – заявил тогда премьер.

Ситников пожаловался на нехватку средств, и Мишустин пообещал помочь. «Сам по себе факт состоявшегося в марте визита в регион Михаила Мишустина еще не являлся позитивным сигналом для руководства области – скорее, это часть линии центра, стремящегося продемонстрировать свое внимание к субъектам федерации, традиционно считавшимся периферийными. Однако в ходе этого визита премьер дал вполне позитивные оценки ситуации в Костромской области (например, отметив, что темпы промышленного роста в регионе в 2019 году были примерно втрое выше общероссийских, а также обратив внимание на рост объемов инвестиций во основной капитал в этом субъекте федерации)», – размышляет политолог Михаил Неймаков.
Тем не менее, Сергей Ситников явно желает остаться в регионе еще на один срок. Во всяком случае, такое желание просматривается в его действиях. Совсем недавно губернатор обзавелся аккаунтами в социальных сетях – странички появились сразу в «Инстаграме», «ВКонтакте» и «Одноклассниках». «Принял для себя решение о необходимости выйти в сеть», – заявил Ситников в своем первом видео, опубликованном на всех площадках. И тут же посетовал: «Ничто нам не заменит живого человеческого общения».
Похоже, что бывший глава Роскомнадзора ищет новые каналы коммуникации, через которые хочет снискать доверие населения.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
16% россиян заявили о неготовности соблюдать все ограничения самоизоляции

Кроме того, 40% опрошенных ВЦИОМ граждан считают низким риск заразиться коронавирусом

Москва. 27 апреля. INTERFAX.RU - Большинство граждан РФ (82%) будут в полном объеме соблюдать правила режима самоизоляции на весь период его действия, или, по крайней мере, постараются соблюдать эти правила, насколько это будет для них возможно, свидетельствуют данные опроса ВЦИОМ, поступившие в понедельник в "Интерфакс".

Согласно исследованию, 8% респондентов не уверены, что у них получится соблюдать все ограничения в полном объеме на весь период режима самоизоляции. Столько же опрошенных уверены, что у них это не получится.

"При этом наибольшая доля не стремящихся соблюдать режим самоизоляции наблюдается среди мужчин (22% против 11% у женщин) и среди лиц в экономически активном возрасте (22% в группе 25-34-летних и 25% среди 35-44-летних против 16% в среднем по выборке)", - говорится в сообщении ВЦИОМ.

Опрос также показал, что россиян допускающих высокую вероятность заражения коронавирусом, вдвое меньше, чем сограждан, считающих риски низкими - 21% и 40% респондентов соответственно. По данным ВЦИОМ, 39% сограждан не смогли дать свою оценку рискам заражения.

Интервью
Глава российской секции Международной полицейской ассоциации, генерал-лейтенант Юрий Жданов 
— Юрий Николаевич, митинг во Владикавказе против ограничительных мер из-за пандемии коронавируса вызвал большой резонанс. Как вы считаете, насколько грамотно сработали сотрудники полиции в этих обстоятельствах?
— Я считаю, что работа полиции на Кавказе сложнее, чем в других уголках России. С учетом темперамента местного населения и местных традиций там более всего нужна психологическая подготовка полицейских, терпение, умение разговаривать с населением, со старейшинами. И я против того, чтобы власть пряталась за полицию и принимала только репрессивно-карательные меры.

Самой власти нужно больше разговаривать, объяснять населению. По-моему, какую-то попытку власти Северной Осетии сделали в общении. Не уверен, что она увенчалась успехом в полной мере. Тем не менее мэрам городов и главам администраций надо больше вести разъяснительную работу, убеждать людей, а не посылать на них полицию, чтобы она разбиралась и разговаривала с позиции силы.

— А как бы вы оценили работу российской полиции в целом в сложившихся условиях?
— Я бы ее оценил на пять с минусом. Минус в том, что не все сейчас получается так, как бы хотелось. Не все отрабатывается эффективно. На мой взгляд, сейчас большее зло сконцентрировалось не в сфере уличной преступности и тем более это не проблемы, связанные с режимом самоизоляции, когда полиция должна выявлять нарушителей. Хотя и тут есть, о чем поговорить. Сегодня на первый план выходит борьба с киберпреступностью. Здесь мы оказались не готовы.

— Почему так произошло?
— Кибермошенники действуют в нынешних обстоятельствах более сплоченно, профессионально, грамотно. Вот такой пример. Мне на днях позвонил один из руководителей земельной полиции Германии. Рассказал, что мошенники создали фейковый сайт министерства экономики одной из земель Германии, через который простые люди получали деньги. Злоумышленники получали сведения граждан, взламывали карты, воровали данные и так далее.

То есть сейчас кибермошенники нападают уже не на людей, а на целые организации. В том числе на российские медицинские учреждения, поликлиники. И воруют они масштабно. На сегодняшний день полиция не может противостоять этому в полной мере. В этом я вижу главный минус. Только последние две коллегии МВД были посвящены киберпреступности и кибербезопасности. Но пока у нас нет подготовленных кадров должного уровня и необходимого количества, поэтому в эпоху коронавируса главные, самые сложные и не раскрываемые в большинстве случаев преступления это преступления в сфере IT.

— Как вы считаете, какой опыт работы в условиях сегодняшних реалий пригодится полицейским в будущем, после пандемии?
— Тут нужно учитывать следующее. Если мы будем учиться только на собственных ошибках и собственных проблемах, то, боюсь, не сделаем правильных выводов. В рамках Международной полицейской ассоциации, которая объединяет 70 стран и более полумиллиона членов, мы обобщаем в ежедневном режиме опыт работы полиции. Здесь есть и прорывные моменты, есть то, о чем мы даже не думали. О примерах говорить пока рано. Мы видим, что есть положительный опыт и у нас, и у зарубежных коллег. Нужно изучать не внутренний опыт, а общий опыт, в том числе большинства развитых стран мира по борьбе с преступностью в эпоху пандемии.

Мы постоянно общаемся с коллегами из разных стран, советуемся друг с другом. Более того, участвуем в раскрытии самых различных преступлений международного характера, когда преступники мигрируют, деньги мигрируют. В частности, совместно с полицией Евросоюза через Генеральную прокуратуру мы накрыли большую преступную сеть, которая воровала данные наших граждан и хранила их на серверах в Европе.

Это была точечная операция месяц назад. Европейские полицейские помогли нам пресечь преступную сеть, находившуюся вне России, и всю похищенную информацию уничтожить. Удалось избежать ущерба гражданам, так как это была филигранная работа. В преступной группировке состояли десятки человек. Были украдены сведения из банков России и Евросоюза, например, Швеции, Германии и ряда других стран, это десятки тысяч данных.

— А что необходимо сейчас делать полиции, нужно ли как-то менять принципы работы, тем более в условиях жестких ограничительных мер?
— Я считаю, что в это время полиции нужно поработать над психологической подготовкой сотрудников. Они должны стать терпимее. Мы же все видим, что люди раздражены и не все готовы сидеть в замкнутом пространстве, работать на удаленке, принимать решения в дистанционном режиме. Ну и психологическое напряжение растет.

Многие дела, которые раньше не были так явно видны, это касается и семейного насилия, они постепенно вырастают в серьезную проблему для правоохранительных органов. И здесь нужна соответствующая психологическая подготовка сотрудников полиции. Нужно спокойствие, терпение и уважение к правам граждан. И большая разъяснительная работа, конечно, а не только кара и наказание. В этом плане мы, может быть, оказались не совсем готовы и учимся по ходу пьесы, как говорится.

— А самим полицейским нужна психологическая помощь, как вы считаете?
— Обязательно. А после коронавируса может понадобиться не только психологическая помощь. Я недавно отправил письмо руководству министерства общественной безопасности КНР со словами поддержки. Там же за два месяца карантинной блокады Уханя погибли от коронавируса 60 полицейских. Это очень большая цифра. И помощь их семьям, которые остались без кормильцев, она тоже имеет большее значение. Тут важна и материальная поддержка членов семей полицейских, которые так же, как и врачи, оказались в авангарде, заразились и погибли. Тут государству необходимо заложить какие-то средства и на материальную поддержку полиции. Думаю, российские власти уже об этом задумались.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Бьет по всем: три особенности кризиса из-за пандемии

Помощник Путина выделил три особенности кризиса из-за коронавируса

Помощник главы государства Максим Орешкин выделил три особенности мирового кризиса, который возник из-за пандемии коронавируса. По его словам, это синхронность, быстрота и глубина. Он отметил, что сложная экономическая ситуация сложилась достаточно быстро в разных странах мира. При этом он обратил внимание, что падение мирового ВВП будет масштабнее, чем в 2008-2009 годах.

Впервые со времен Второй мировой войны мир переживает настолько сильный кризис, полагает помощник президента России Максим Орешкин.

По его мнению, у этого кризиса, вызванного пандемией коронавируса, есть три ключевые особенности. «Первое — это синхронность. Он, на самом деле, влияет практически на все страны мира. Второе — это быстрота, мы видим, как быстро растет безработица в разных странах, такой серьезный эффект на динамику экономики за очень короткий период времени», — отметил Орешкин в эфире телеканала «Россия 1».

В качестве третьей особенности он назвал «глубину» кризиса. «Падение мирового ВВП будет гораздо глубже, чем оно было в кризис 2008-2009 годов, по сути, это кризис таких объемов впервые со Времен второй мировой войны», — добавил помощник российского лидера.

Накануне глава России Владимир Путин отметил, что в настоящее время из-за коронавируса ситуация даже сложнее, чем в 2008-2009 годах, так как распространение заболевания оказывает сильное влияние на деловую активность в России.

 «Мы с вами [главой КАМАЗ Сергеем Когогиным], действительно, еще в 2008-2009 годах занимались выходом из кризиса, я помню прекрасно все наши дискуссии, помню те меры, которые мы тогда отработали. По сути, набор предложений, который вы сейчас сформулировали, он, если честно, мало чем отличается от того периода.

Хотя сегодняшний момент, конечно, сложнее, чем была ситуация в 2008-2009 годах», — отметил Путин во время встречи с представителями автомобильной промышленности страны.

В конце марта глава государства ввел нерабочие дни для профилактики распространения коронавируса. Позднее, 2 апреля, он продлил эту меру до 30 апреля. Вслед за этим был продлен и режим самоизоляции, введенный во многих регионах страны. В частности, мэр Москвы Сергей Собянин объявил, что этот режим сохраняется до 1 мая.

Это означает, что граждане вне зависимости от возраста должны оставаться дома и не выходить на улицу без особой надобности. Среди разрешенных мест посещения — продуктовый магазин, зоомагазин, аптека, салоны связи и оптики, банки.

С 13 апреля в столице были введены пропуска — QR-коды, необходимые для передвижения по городу на транспорте. Причем поездки могут совершаться только по нескольким причинам: на работу, в медучреждение и по личным делам в места, которые разрешены указом мэра (дача, вокзал и др.).

При этом на время майских праздников власти не видят причин для смягчения режима самоизоляции в Москве. Ранее министр правительства столицы, начальник главного контрольного управления Евгений Данчиков отметил в комментарии «Интерфаксу», что на улицах много молодежи, «мам с детьми, детей», которые «без присмотра родителей гуляют на детских площадках».

«По статистике, до 50% тех, кто попадает в медицинские учреждения с коронавирусной инфекций — это как раз молодежь», — отметил столичный чиновник.

В то же время он рассказал о нарушениях режима самоизоляции и со стороны организаций. По его словам, уже выписано более тысячи протоколов на общую сумму 77,6 млн руб.

Что касается общероссийских мер, то, как отметил пресс-секретарь Путина Дмитрий Песков, глава государства будет решать вопрос с нерабочими днями и режимом самоизоляции в течение ближайшей недели.

При этом ранее Минздрав выступил за продление всеобщей самоизоляции до конца майских праздников. По словам главного внештатного эпидемиолога ведомства Николая Брико, что это помогло бы не допустить резкого скачка заболеваемости коронавирусом в стране. Пока в стране сохраняется контроль над распространением заболевания, отметил он.

За последние сутки количество зараженных коронавирусом в России увеличилось на почти 6 тыс. человек, составив таким образом 74 588 случаев коронавируса.

Новые случаи инфицирования зафиксированы в 83 регионах. Три региона уже на протяжении долгого времени остаются лидерами по количеству заболевших: Москва, Московская область и Санкт-Петербург. В столице страны зафиксировано больше всего случаев заражения — 39 509.

Общество

Штрафы или предупреждения: как накажут нарушителей карантина

Верховный суд России дал разъяснения по поводу привлечения к административной ответственности за нарушения правил поведения в условиях распространения коронавируса. Это обозначено в утвержденном 21 апреля Президиумом Верховного суда РФ обзоре по отдельным вопросам судебной практики, связанным с применением законодательства и мер по противодействию распространению на территории страны COVID-19.

За «невыполнение правил поведения при введении режима повышенной готовности на территории, на которой существует угроза возникновения чрезвычайной ситуации», наказывают физических лиц, которые нарушили указ мэра Москвы от 5 марта «О введении режима повышенной готовности».

Согласно этому документу, жителям запрещено посещать парки культуры и отдыха, музеи-заповедники и музеи-усадьбы. В связи с эпидемиологической ситуацией под запрет попали 55 парков и зон отдыха в столице, среди которых — Крымская набережная и зоопарк.

Помимо этого, запрещено посещать помещения для развлекательных, спортивных и иных мероприятий с очным присутствием граждан. Под этот запрет попадают дискотеки, ночные клубы, кинотеатры, детские развлекательные центры, букмекерские конторы, тотализаторы и пункты приема ставок.

В общественных местах нельзя сокращать социальную дистанцию: она составляет 1,5 м. Гражданам также запрещено покидать место проживания. Это возможно только для выхода в ближайшие магазин или аптеку, выгула собак или выноса мусора.

Индивидуальные предприниматели и юридические лица могут получить административное наказание, если нарушат запрет на работу ресторанов, кафе, баров и иных предприятий общественного питания. Исключение составляет только обслуживание навынос.

Кроме того, запрещена работа салонов красоты, СПА и массажных салонов, соляриев, бань и саун. Работать в это время не могут и объекты розничной торговли, кроме продуктовых магазинов, аптек, зоомагазинов и ряда других.

За нарушение этих правил граждане могут получить предупреждение или штраф от 1 тыс. руб. до 30 тыс. руб., должностные лица — штраф от 10 тыс. руб. до 50 тыс. руб., ИП — от 30 тыс. руб. до 50 тыс. руб., а юридические лица — от 100 тыс. руб. до 300 тыс. руб.

Предупреждение вместо штрафа за нарушение правил поведения в условиях режима повышенной готовности из-за коронавируса могут получить как к граждане, так и юридические лица. «Исходя из содержания названной нормы, административное наказание в виде предупреждения может быть назначено любому субъекту административного правонарушения (гражданину, должностному лицу, лицу, осуществляющему предпринимательскую деятельность без образования юридического лица, юридическому лицу) <…> в зависимости от конкретных обстоятельств дела об административном правонарушении», — указано в обзоре с разъяснениями судам.

Как обратили внимание в Верховном суде, если стоит вопрос о назначении наказания за нарушение ч. 1 ст. 20.6.1 КоАП РФ, нужно помнить, что оно должно отвечать «требованиям пропорциональности, справедливости и соразмерности, индивидуализации административной ответственности, а также соответствовать целям предупреждения совершения новых правонарушений как самим правонарушителем, так и другими лицами».

Верховный суд также разъяснил ситуацию с теми, кто прибыл в Россию из иностранного государства.

Если они одновременно нарушат требования изоляции в домашних условиях на 14 дней со дня прибытия и запрет посещать территории общегородского значения, их действия будут квалифицировать по ч. 2 ст. 6.3 КоАП «Нарушение законодательства в области обеспечения санитарно-эпидемиологического благополучия населения при возникновении угрозы распространения заболевания, представляющего опасность для окружающих». За ее нарушение граждане могут получить штраф от 15 тыс. руб.до 40 тыс. руб.

Полезная информация:

В опыт управленца
14 из самых успешных компаний, которые были созданы в подвалах, гаражах и спальнях

Amazon начинался как интернет-магазин книг в домашнем гараже Джеффа Безоса

В 1994 году Джефф Безос решил воспользоваться потенциалом интернета. Он бросил работу в Нью-Йоркском хедж-фонде и поехал в Белвью, штат Вашингтон, где снял дом. Безос провел год, программируя сайт, который первоначально продавал книги, из своего гаража, и в июле 1995 года, Amazon.com открылся для публики.

Сегодня Безос является самым богатым человеком в мире, с чистым капиталом около 140 миллиардов долларов. Компания Amazon оценивается примерно в 1.2 триллиона долларов.

В интервью 1998 года Безос сказал: «Я знаю, почему люди переезжают из гаражей. Это не потому, что они им перестало хватать места. У них перестало хватать электричества. У них становится так много компьютеров в гараже, что "автоматы" начинают постоянно щелкать… в какой-то момент мы просто не могли подключить пылесос или фен в доме».

Идея Facebook родилась в общежитии для первокурсников в Гарварде, где жил Марк Цукерберг

Марк Цукерберг создал веб-сайт под названием Facemash в 2003 году во время учебы в Гарварде. Сайт позволял студентам судить об уровне привлекательности других людей, но был быстро выключен через пару дней. Продолжая набирать обороты, год спустя Цукерберг и его друзья – Эдуардо Саверин, Дастин Московиц и Крис Хьюз — создали Facebook, социальную сеть, которая быстро распространилась на колледжи по всей стране.

В последующие годы Facebook подвергся атаке из-за проблем с конфиденциальностью. Во время дачи показаний перед Судебным комитетом Сената и Комитетом по коммерции во время скандала Cambridge Analytica в 2018 году Цукерберг часто ссылался на свои скромные корни, объясняя: «История того, как мы сюда попали, началась в моей комнате в общежитии с небольшим количеством ресурсов».

Сегодня Facebook оценивается примерно в 500 миллиардов долларов, а в штате компании числится примерно 45 000 сотрудников.

Соучредители Microsoft Билл Гейтс и Пол Аллен основали компанию в гараже в Альбукерке

В 1975 году эта парочка запустила Micro-Soft, занимаясь микропроцессорами и программным обеспечением, чтобы разработать операционное программное обеспечение для Altair 8800, раннего персонального компьютера. Гейтс и Аллен работали в гараже в Альбукерке, но позже использовали отель Sundowner Motor в качестве базового лагеря, потому что он был удобно расположен через дорогу от компании, производившей персональные компьютеры.

Сегодня Microsoft оценивается примерно в 1,3 триллиона долларов и насчитывает около 148 465 человек.

Вернувшись в Альбукерке, Гейтс сказал: «Нет лучшего символа для предпринимателя, чем скромный гараж. Конечно... мы основали нашу компанию в гараже, чтобы сохранить кучу денег, которые я получил от своих родителей, но я предполагаю, что другие люди делают это, потому что они бедны».

Ларри Пейдж и Сергей Брин фактически запустили Google в гараже нынешнего гендиректора YouTube Сьюзан Войчицки

Согласно профилю Сьюзен Войчицки, в 1998 году Войчицки и ее муж Деннис Тропер купили дом с четырьмя спальнями в Менло-парке, Калифорния, и сдали гараж двум докторантам Стэнфорда, чтобы помочь им оплатить ипотеку. Студентами оказались Ларри Пейдж и Сергей Брин, которые работали над своей новой компанией Google.

Войчицки в итоге стала 16-м сотрудником Google, который позже переехал в офисное помещение в 1999 году.

В 2019 году Пейдж и Брин вышли из компании, написав: «В 1998 году, когда мы перевезли свои серверы из комнаты общежития в гараж, мы и представить себе не могли, какое путешествие за этим последует».

Сегодня Google оценивается примерно в 870 миллиардов долларов, а по состоянию на конец 2019 года у Google было около 114 000 сотрудников.

Гараж родителей Стива Джобса сыграл свою роль в первые дни существования Apple

Еще в 1976 году гараж родителей Стива Джобса в Кремниевой долине сыграл свою роль на ранних стадиях развития Apple. Однако Джобс и его соучредитель Стив Возняк быстро переросли это пространство, рассказал Возняк изданию Bloomberg Businessweek.

Согласно статье Washington Post, Возняк назвал идею о том, что Apple была «основана» в гараже «отчасти мифом», но он также признал, что гараж является частью истории компании.

В 2014 году он сказал Businessweek: «Гараж представляет нас лучше, чем что-либо другое, но мы не делали там никаких проектов. Мы привозили готовые продукты в гараж, заставляли их работать, а затем везли их в магазин, где нам платили наличными».

Гараж, который примыкает к дому детства Джобса в Лос-Альтосе, штат Калифорния, с тех пор был обозначен как историческое место.

Сегодня Apple стоит около 1,2 триллиона долларов с розничными магазинами в 25 странах мира. По состоянию на 2019 год в компании работало около 137 000 человек по всему миру.

В 1923 году Уолт Дисней рисовал мультфильмы в гараже своего дяди на заднем дворе

В 1922 году Уолт Дисней создал «Алису в стране мультфильмов», что представляло собой семиминутные отрывки из анимаций и живого экшена. Но Дисней был обманут Нью-Йоркским дистрибьютором фильмов и в конечном итоге должен был переехать в Голливуд, чтобы найти другую работу в киноиндустрии.

В Голливуде Дисней жил со своим дядей и открыл магазин в своем гараже, рисуя мультфильмы. Как сообщает Британская энциклопедия, узнав, что его мультфильм «Алиса» по-прежнему популярен, Дисней и его брат Рой приобрели подержанную камеру за 200 долларов и создали мультипликационную студию Disney Brothers, где они создали всю серию «Alice Comedies».

Сегодня компания Disney оценивается примерно в 183 миллиарда долларов и насчитывает около 223 000 сотрудников.

В первые дни существования Under Armour Кевин Планк продавал свои продукты из подвала своей бабушки

Согласно профилю Under Armour на Business Insider, в 1996 году Кевин Планк основал компанию с целью создания спортивной одежды, которая была способна избавляться от пота и которую можно было бы использовать при интенсивных физических нагрузках. В то время Планк жил в особняке своей бабушки в Джорджтауне, где он использовал подвал в качестве своего офиса.

Сегодня Under Armour оценивается примерно в 4 миллиарда долларов.

В интервью The Washington Post Планк сказал: «Я помню, как ребята из NFL позвонили мне однажды и сказали: ‘Кевин, мы сегодня будем в Вашингтоне, мы хотим приехать в офис и увидеть тебя’, что заставило меня оглядеть дом бабушки и подумать: ‘Боже, только не это’».

Сара Блейкли создала Spanx в своей квартире в Джорджии, работая с 9 до 5 продавая факсимильные аппараты

Сара Блейкли работала продавцом факсов, когда ей пришла в голову идея Spanx. Надев туфли с открытым носком, она решила отрезать нижнюю часть пары колготок и поняла, что открыла что-то новое.

Как поясняется в статье Forbes, Блейкли провел два года, тщательно изучая и готовясь к запуску Spanx, продолжая совмещать это с основной работой. Затем она отправилась на питч-конференцию и убедила Neiman Marcus дать ее продукту шанс. Используя Neiman Marcus в качестве рычага воздействия, Блейкли также смогла убедить Bloomingdale's, Saks и Bergdorf Goodman дать Spanx шанс.

Но даже тогда у нее не было корпоративного пространства. Она упаковывала и отправляла заказы на Spanx из дома с помощью своего бойфренда и принимала телефонные звонки из своей ванны или кровати, согласно статье Forbes. Лори Энн Голдман пришла на помощь Блейкли, став пятым сотрудником и в конечном итоге генеральным директором. В интервью Forbes она вспомнила, что ее первым офисом была кухня в квартире Блейкли в Джорджии.

По данным Forbes, по состоянию на июнь 2019 года, Блейкли имела чистый капитал в размере 1 миллиарда долларов.

Дэвид Карп создал Tumblr в своей детской спальне

В 2007 году Дэвид Карп основал Tumblr, сайт микроблогов и социальную сеть. В то время Карп работал из своей спальни в маленькой квартире матери в Нью-Йорке. По данным The Guardian, в ночь, когда сайт был запущен, он набрал 75 000 пользователей.

В интервью San Diego Union-Tribune о любви Карпа к компьютерам мама Карпа сказала: «Дэвид прибежал ко мне через всю квартиру, говоря: ‘Мама! Мама! Есть это, и это, и это! А я понятия не имела, о чем он говорит. Потому что это был совершенно другой язык’».

The Washington Post сообщила, что в 2013 году Tumblr был продан Yahoo за 1,1 миллиард долларов. Но в 2019 году WordPress купил сайт для блогов по слухам всего за 3 миллиона долларов.

Майкл Делл начал свою компанию в своей комнате общежития в Университете Техаса в Остине, прежде чем переехать в свой гараж для большего пространства

В 1984 году большинство компьютеров отправляли по почте по частям, а от потребителей ожидалось, что они соберут их сами. Майкл Делл хотел продавать заказные компьютеры, предназначенные для конкретных потребностей отдельных компаний.

Первоначальное название компании было PC’s Limited, которую н начал в своей комнате общежития колледжа в Университете Остина. Нуждаясь в большем пространстве, Делл переехал в свой гараж, в конечном итоге бросив колледж, чтобы уйти в Dell на полный рабочий день.

Сегодня Dell оценивается примерно в 30 миллиардов долларов и насчитывает около 165 000 сотрудников.

Первый мотоцикл Harley Davidson был построен в сарае в Милуоки, штат Висконсин

В 1901 году Уильям С. Харли нарисовал чертеж двигателя, который мог поместиться внутри велосипеда. В 1903 году Уильям и его брат Артур построили первый мотоцикл Harley Davidson в деревянном сарае размером 3 на 5 метров.

На двери сарая было написано: «Harley Davidson Motor Company».

Сегодня Harley Davidson оценивается примерно в 2,8 миллиарда долларов. В 2019 году по приблизительным оценкам у компании насчитывалось 1569 дилерских центра по всему миру.

Майк Киттредж изобрел Yankee Candle на кухне своего семейного дома

В 1969 году тогда еще 16-летний Майк Киттредж плавил мелки и консервировал воск, чтобы сделать своей матери свечу на Рождество в пакете молока. Сосед тоже заинтересовался его идеей, вдохновив Киттреджа на разработку и изготовление свечей на кухне его семьи, где в конечном итоге родилась компания, известная теперь как Yankee Candle.

Сегодня Yankee Candle имеет более 475 фирменных розничных магазинов по всей стране.

Билл Хьюлетт и Дэвид Паккард создали HP в гараже в Пало-Альто, Калифорния

После совместного лагерного похода Билл Хьюлетт и Дэвид Паккард начали арендовать гараж в Пало-Альто и работать там неполный рабочий день. В 1938 году дуэт создал первый продукт Hewlett-Packard, резистивно-емкостный аудиогенератор, который использовался для тестирования звукового оборудования.

При названии компании дуэт подбросил монету, чтобы решить, чье имя должно идти первым.

Сегодня компания оценивается примерно в 21 миллиард долларов, а по состоянию на 2019 год в HP работало около 56 000 человек.

Гарольд «Мэтт» Мэтсон и Эллиот Хэндлер основали игрушечный гигант Mattel в гараже в Калифорнии

В 1944 году Мэтт Мэтсон, опытный ремесленник, работал в своем гараже в Южной Калифорнии, когда Эллиот Хэндлер спросил его, может ли тот реализовать идеи его рам для картин. Жена Хэндлера Рут затем взяла образцы и продала их за 3000 долларов в местной фотостудии.

В октябре 1944 года, после того, как рамки возымели успех, Мэтсон и Хэндлер решили объединить свои фамилии, что и привело к рождению названия Mattel.

Занимаясь производством рамок в гараже, Хэндлер также сделал мебель для кукольного домика из оставшейся древесины от картинных рамок. Мебель возымела огромный успех, и компания в конечном итоге сделала поворот к созданию игрушек. Разворот окупился, так как сегодня Mattel оценивается примерно в 3 миллиарда долларов.

Скандалы, слухи, компромат

Владимир Жириновский обвинил своих бухгалтеров в хищениях из "серой" кассы ЛДПР, обвиняемые показали на его сына, депутата Госдумы

Как стало известно, столичная полиция не сумела разобраться с обстоятельствами хищения 29 млн руб. из резервной партийной кассы ЛДПР, поэтому возбужденное ею уголовное дело о мошенничестве было передано в ГСУ СКР по Москве. В этом преступлении обвиняются два бывших бухгалтера ЛДПР. Они обслуживали расчетные счета близких к партии общественных организаций, ежемесячно начисляя себе из внепартийных фондов премии в размере 300–500 тыс. руб. По данным близкого к следствию источника, реальный ущерб от деятельности бухгалтеров мог быть втрое больше. 
Следственная часть управления МВД по Центральному округу Москвы расследовала уголовное дело об особо крупном мошенничестве (ч. 4 ст. 159 УК РФ) уже два года, но все это время его детали не обсуждались публично. Поводом для скандала стало недавнее выступление лидера ЛДПР Владимира Жириновского, в котором он, по сути, обвинил полицейское следствие в некомпетентности и допущенной при разбирательстве волоките.
МВД России в ответ сообщило, что проблему создало как раз руководство партии, не пожелавшее сотрудничать со следствием.
По данным полиции, обвиняемые дали показания о том, что выводили средства из фондов по требованию сына господина Жириновского, депутата Госдумы от фракции ЛДПР Игоря Лебедева.
Политик, как следует из пояснений, давал бухгалтерам и указания о том, куда направлять деньги. Бухгалтеры якобы настаивали на очной ставке с господином Лебедевым, однако, парламентарий, воспользовавшись своим особым статусом, от следственных действий уклонился. В итоге материалы уголовного дела пришлось направлять для утверждения в прокуратуру в незавершенном виде, и надзор, отметив недоработки, потребовал, чтобы их устранило уже следственное управление СКР по Центральному округу Москвы. Отметим, что именно Следственный комитет по закону может расследовать дела в отношении депутатов Госдумы, если она по ходатайству Генпрокуратуры снимет с них неприкосновенность.
Сам Игорь Лебедев назвал претензии полиции «враньем». Он заявил, что все это время контактировал со следователем, правда, не лично, а через своих адвокатов. С одной из обвиняемых господин Лебедев, по его словам, встретился на очной ставке, как только его об этом известили, причем, выделил на мероприятие три часа времени. Политик при этом высказал свое недовольство действиями полицейского следователя, разгласившего, по его мнению, следственную тайну не дожидаясь выводов суда.
Игорь Лебедев, сын лидера Либерально-демократической партии России (ЛДПР) Владимира Жириновского и вице-спикер Госдумы, заявил РБК, что никогда не отказывался от участия в очных ставках по делу сотрудников аппарата ЛДПР, обвиняемых в хищении денежных средств.

«Отношения между мной и следователем ведутся посредством адвокатов. Я лично ни от чего не отказывался, но если адвокаты считали, что очная ставка еще преждевременна, или какие-то у них были другие доводы — это работа адвокатов. Как только адвокаты сказали мне, что есть решение следователя провести очную ставку, я тут же на нее согласился и принял участие», — сказал Лебедев.

В разговоре с РБК вице-спикер Госдумы отметил, что принял участие во всех следственных мероприятиях, на которые обратил внимание следователь. Комментируя слова обвиняемых о трате денег по его указаниям, Лебедев призвал «не оперировать слухами и сплетнями».

«Я вообще считаю, что МВД в данном случае допускает ошибку. Они не имеют права раскрывать вопросы уголовного дела, следствие по которому еще продолжается. Естественно, люди, которые украли деньги, ссылаются сейчас на всех и на все, лишь бы уйти от ответственности. Я считаю, что, пока уголовное дело не передано в суд, никто, а МВД в первую очередь, не имеет права комментировать нюансы этого дела», — заключил сын Жириновского.
Как сообщил близкий к следствию источник, махинации, о которых идет речь, вскрылись еще в конце 2017 года при проведении внутреннего аудита в ЛДПР. Тогда и была выявлена многомиллионная недостача так называемых внепартийных средств, хранившихся на счетах не самой ЛДПР, а аффилированных с ней общественных организаций.
По данным источника, эти деньги не являются черной кассой и не прячутся от контролирующих органов — ЛДПР просто использует их для проведения непубличных, внутрипартийных мероприятий.
Как следовало из отчета аудиторов, со счетов молодежных общественных организаций ЛДПР в течение нескольких лет ежемесячно снимались суммы в размере от 500 тыс. до 1 млн руб. Объяснить, на что именно расходовались эти суммы, бухгалтеры партии — госпожи Нефтеева и Данилина, отвечавшие за финансы во внепартийных организациях,— не смогли, поэтому тогда их просто уволили.
Затем руководство ЛДПР обратилось с заявлением о совершенном хищении в полицию Центрального округа Москвы, там возбудили уголовное дело по соответствующей ч. 4 ст. 159 (мошенничество в особо крупном размере) УК РФ, однако добиться результатов в расследовании не удалось.
Изначально предполагалось, что бухгалтеры, которых не стали брать под стражу, ограничившись подписками о невыезде, просто присваивали себе определенную часть партийных денег.
Однако разбирательство застопорилось после того, как бухгалтеры Нефтеева и Данилина сообщили, что все манипуляции с деньгами якобы совершали по команде господина Лебедева, являющегося вторым человеком в иерархии ЛДПР. Он же, по словам обвиняемых, распорядился выплачивать из этих средств вознаграждения обслуживающим партию специалистам.
Как сообщают источники, проблемное уголовное дело из СУ СКР по ЦАО, скорее всего, направят во 2-е управление по расследованию особо важных дел столичного главка комитета, сотрудники которого специализируются на экономических и должностных преступлениях. 
В ближайшие дни, впрочем, разбирательство вряд ли продвинется. По данным следствие сейчас не может полноценно работать из-за карантина — свернуты практически все следственные действия, которые можно перенести на более поздний период.

Познавательный блок

Горизонты познания
Это элементарно!

Сколько зарабатывал Артур Конан Дойль

В прошлом году в Великобритании была выпущена в обращение новая пятидесятипенсовая монета с двумя профилями — королевы и Шерлока Холмса. Так страна отметила 160-летие Артура Конан Дойля, который делал карьеру врача, но вместо этого стал одним из самых популярных британских писателей и одним из самых высокооплачиваемых литераторов своего времени.
Как Артура не продали в церковь

Предки Артура Конан Дойля по мужской линии — дед, отец, двое братьев отца — были художниками. Дед Джон Дойль — популярный карикатурист, его работы печатались в крупнейшей национальной газете The Times. Дядя Джеймс Уильям Эдмунд Дойль — антиквар, историк, автор и иллюстратор «Хроник Англии». Дядя Ричард «Дики» Дойль — создатель дизайна популярнейшего юмористического журнала Punch, один из лучших иллюстраторов книг Викторианской эпохи. Дядя Генри Эдвард Дойль — не только художник, но и директор Национальной галереи Ирландии.

На фоне успешных, в том числе в финансовом плане, родственников отец Артура, Чарльз Алтамон Дойль, младший из сыновей Джона Дойля, выглядел откровенным неудачником. Помощник землемера в министерстве общественных работ в Эдинбурге с годовым окладом £240 (примерно соответствует современным £30 тыс.). На первый взгляд может показаться, что не так уж и мало. Но на эти деньги ему нужно было кормить жену и семерых детей. В свободное время он рисовал акварели на продажу, но это приносило не более £60 в год.

Чтобы помочь семье, старшая сестра Артура Аннетта в раннем возрасте уехала в Португалию, чтобы работать там гувернанткой и посылать деньги семье. Когда подросли другие сестры, они последовали ее примеру.

С раннего возраста Артур много и быстро читал. В детстве он предпочитал классические мальчишеские книжки вроде «Охотников за скальпами» Майна Рида. Однажды сам написал и проиллюстрировал маленькую книжку — про охотника и тигра. Когда ему было девять лет, родители отправили его в Стоунихерст, закрытую католическую школу. Там он продолжил литературные занятия — редактировал школьный журнал, писал стихи.

Обучение в школе стоило £50 в год. Для семейного бюджета Дойлей — серьезный расход. Руководство школы сделало матери Артура предложение — если она согласится, чтобы ребенок посвятил себя церкви, плату за обучение отменят. Она отказалась, за что сын ей всю жизнь был бесконечно благодарен.

Школьное образование Артур закончил в школе иезуитов в Австрии, после чего вернулся на родину.

Обед или книга

Выбор будущей профессии был сделан на семейном совете. Эдинбург, где жила семья Дойль, считался одним из лучших мест для получения медицинского образования. Значит, Артур должен стать врачом.

В 1876 году, когда Артур Конан Дойль поступал в Эдинбургский университет, его отец вышел на пенсию. Юноша стал искать возможность получить стипендию. Сначала удача улыбнулась — ему присудили стипендию Грирсона, самую крупную по размеру — £40 в течение двух лет. Но радость вскоре была омрачена. Выяснилось, что произошла ошибка. Данная стипендия предназначалась только студентам факультета искусств. Следующая по размеру стипендия была доступна студентам-медикам, но выяснилось, что деньги уже успел получить другой студент.

Без стипендии Конан Дойль вынужден был изыскивать разнообразные способы экономии. Например, сдать все экзамены за год в течение полугода, чтобы в освободившиеся месяцы что-то заработать ассистентом врача. Какое-то время он жил у богатых родственников, подкармливавших бедного студента.

На счету был каждый шиллинг. На обед он тратил 2 пенса (около фунта стерлингов на современные деньги). Столько стоил пирог с бараниной. Рядом с пирожковой находился букинистический магазин. Самая дешевая книга стоила те же 2 пенса. Купив книгу, Конан Дойль оставался без обеда.

Объявления о поиске работы, публикуемые в медицинских журналах, давали отдачу. Так, за £2 в месяц Конан Дойль устроился ассистентом к популярному в Бирмингеме доктору Хору. Сам Хор зарабатывал до £3 тыс. в год. При этом его услуги были относительно дешевы и доступны самым бедным — 3 шиллинга 6 пенсов за прием, 1 шиллинг 6 пенсов за пузырек лекарства (до 1971 года в Великобритании использовалась монетная система, в которой 1 фунт стерлингов равнялся 20 шиллингам, а 1 шиллинг — 12 пенсам). Но работать врачу приходилось с утра до ночи, а для постоянных выездов к больным он держал пять лошадей.

Цены времен Шерлока Холмса
Неожиданно для себя студент-медик обнаружил еще один способ заработка. По совету друзей он написал рассказ «Тайна долины Сэсасса». Рассказ был опубликован в сентябре 1879 года в еженедельнике Chambers’ Edinburgh Journal, правда, без подписи автора. Первый литературный гонорар Артура Конан Дойля составил 3 гинеи (1 гинея равнялась 21 шиллингу, то есть 1,05 фунта), что соответствует примерно 400 фунтам стерлингов нашего времени.

Все остальные рассказы, кроме одного, отосланные в другие издания, не были приняты к публикации.

Тем временем здоровье отца Конан Дойля серьезно ухудшилось, его пришлось уложить в дом престарелых. Артур неожиданно для себя оказался главой и кормильцем большой и бедной семьи.

В 1880 году Конан Дойль устроился судовым врачом на китобойное судно Hope («Надежда»), отправлявшееся в семимесячную экспедицию в Арктику. Ему была гарантирована зарплата — 2 фунта 10 шиллингов в месяц, а также премиальные по возвращении — 3 шиллинга за каждую тонну заготовленной ворвани (китового жира).

В 1881 году Артур Конан Дойль окончил университет, получив степень бакалавра медицины и магистра хирургии. Чтобы накопить деньги на открытие собственной врачебной практики, он снова устроился судовым врачом. 22 октября 1881 года он отплыл из Ливерпуля на пароходе Mayumba, который доставлял разнообразные грузы в Африку, а обратно вез пальмовое масло, слоновую кость и различные тропические продукты. На пароходе было место для 20–30 пассажиров, о здоровье которых должен был заботиться доктор Дойль. Как обладатель диплома врача, он получал больше, чем на китобойном судне,— £12 в месяц.

Друг оказался вдруг

После возвращения из африканского плавания Конан Дойль неожиданно получил телеграмму от знакомого по университету Джорджа Бада, открывшего практику в Плимуте. Бад звал Конан Дойля к себе в помощники, «гарантируя» ему £300 в год.

Доктор Бад, «полугений-полужулик», по определению Конан Дойля, действительно достиг успеха в Плимуте и зарабатывал несколько тысяч фунтов в год. Клиентов он заманивал вывеской «Бесплатный прием». Действительно, прием был бесплатным, но после консультации врач выписывал клиенту лекарство и выдавал ярлык с ценой. Лекарства готовила и продавала жена Бада.

Конан Дойль помогал с хирургическими операциями и другими делами, за которые партнер не хотел браться.

Сотрудничество распалось неожиданно. Бад тайно прочел переписку Конан Дойля с матерью. Мать рекомендовала сыну прекратить партнерство. Обозлившийся на приятеля Бад посоветовал Конан Дойлю открыть собственную практику в каком-нибудь другом городе. И даже пообещал выплачивать ему на первых порах по фунту в неделю, пока дело не наладится.

В июле 1882 года Конан Дойль прибыл в Портсмут менее чем с £10 в кармане. За £40 в год молодой врач арендовал дом, который его владелец впоследствии будет называть «Дом Дойля». Аванс удалось заменить гарантией от одного из дядюшек. За £4 Конан Дойль купил подержанную мебель с рук («с десятых рук», по его выражению) и обставил ею приемную.

Финансовую ситуацию немного поправила публикация двух рассказов в журнале London Society, за которые он получил гонорар в размере £10. Они пришлись весьма кстати — Бад обещанные фунты так и не прислал.

Деньги за купленные пациентами лекарства уходили на еду. Случалось, что у Конан Дойля не было денег на покупку почтовых марок, так что с отсылкой писем приходилось ждать.

За первый год своей медицинской практики Артур Конан Дойль заработал £154, за второй — £250, к восьмому году заработки достигли £800 в год.

В 1885 году Артур Конан Дойль женился на Луизе Хоукинс,  брата которой он лечил и даже взял к себе домой для постоянного ухода за ним, но тот, к сожалению, скончался.

Рождение Холмса

Отдавая большую часть времени медицине, доктор Дойль продолжал писать рассказы. Их печатали, но редко — три-четыре рассказа в год — и платили мало — в среднем £4 за рассказ. После женитьбы денежный вопрос встал для Дойля острее, но и рассказы стали получаться лучше. Выросли и гонорары — до £30 за рассказ. В какой-то момент он ощутил, что способен на что-то более серьезное. Первая его повесть «Торговый дом Гердлстон» была отвергнута издателями. Тогда Конан Дойль подумал о том, что можно написать что-нибудь в стиле любимых им родоначальников детективного жанра — Эдгара Аллана По и Эмиля Габорио. Но к их литературным приемам нужно было добавить что-то свое. Конан Дойль вспомнил своего университетского преподавателя Джозефа Белла, обращавшего внимание на мельчайшие детали во внешности людей и делавшего на этой основе логические выводы об их профессии, происхождении, привычках. Такая способность очень пригодилась бы сыщику, главному герою романа. Первоначально сыщик получил имя Шерринфорд Холмс, сменившееся потом на Шерлок Холмс. Его спутник и летописец стал доктором Ватсоном.

Холмс и Ватсон стали героями повести «Этюд в багровых тонах». Издатели один за другим отклоняли рукопись. Только издательство Ward, Lock & Co., специализировавшееся на бульварном чтиве, предложило начинающему писателю £25 за авторские права, пообещав опубликовать повесть лишь в будущем году, так как в текущем они «завалены рукописями». Конан Дойлю не понравилась не столько предложенная сумма, сколько долгое ожидание, но все же он дал согласие.

«Этюд в багровых тонах» был напечатан в рождественском альманахе Beeton’s Xmas Annual за 1887 год. Издатели не заплатили за нее автору ни пенни.

Но Конан Дойль все равно продолжал писать. В 1889 году были опубликован исторический роман «Михей Кларк» и мистический роман «Тайна Клумбера», довольно спокойно принятые читателями и критикой.

В июле 1891 года журнал The Strand опубликовал рассказ «Скандал в Богемии», в котором снова действовали Шерлок Холмс и доктор Ватсон. Эта публикация принесла ему моментальный успех. Публика была в восторге и ждала продолжения. В августе The Strand опубликовал «Союз рыжих», в сентябре — «Установление личности», в октябре — «Тайну Боскомской долины», в ноябре — «Пять зернышек апельсина», в декабре — «Человека с рассеченной губой». Первоначальный договор журнала с автором был на шесть рассказов, но, видя их популярность, ему заказали еще шесть, затем еще.

Популярность Конан Дойля была такова, что про него стали рассказывать анекдоты. Вот один из них, в пересказе героя. Однажды в Париже кэбмен привез писателя в отель. Пристально глядя на Конан Дойля, кэбмен сказал:

— Я вижу, что вы недавно побывали в Константинополе. У меня есть основания полагать, что вы были также в Будапеште, а еще в Милане.

— Даю пять франков, если вы мне расскажете, как вы это поняли!

— По наклейкам на чемодане.

В августе 1891 года Конан Дойль принял судьбоносное решение — закрыть навсегда медицинскую практику и сосредоточиться целиком на литературе.

Слава Холмса
Весь 1892 и весь 1893 год читатели The Strand ежемесячно встречались с Шерлоком Холмсом и доктором Ватсоном. За 12 рассказов о Холмсе, опубликованных в 1892 году, он получил £1 тыс. (примерно £128 тыс. на современные деньги).

Всего в журнале с 1891 по 1927 год было опубликовано 56 рассказов о Шерлоке Холмсе, многие из них с иллюстрациями Сидни Пэджета, ставшими классическими. Во многом благодаря произведениям Конан Дойля росли тиражи журнала. Только публикация с продолжением «Собаки Баскервиллей» (август 1901 — апрель 1902) подняла тираж на 30 тыс. экземпляров. За каждый ежемесячный эпизод повести Конан Дойль получал от £480 до £620. В The Strand печатались также исторические произведения Конан Дойла — «Родни Стоун» и «Подвиги бригадира Жерара». Другие журналы с охотой публиковали другие произведения модного автора.

В середине 1890-х годов гонорары писателя за рассказы достигли уровня £100 за 1 тыс. слов. Еще раз — фунт стерлингов за десять слов!

Патриотический краудфандинг

Огромные гонорары позволили писателю вести интересную и разнообразную жизнь. Главным увлечением Конан Дойля стал спиритизм. Но этим его интересы не ограничивались. Вместе с братом Иннесом он проехался по США, израсходовал за поездку на £1 тыс. больше, чем планировал.

Во время семейной поездки в Швейцарию, во время которой Рейхенбахский водопад показался Конан Дойлю подходящим местом для смерти Шерлока Холмса, у супруги писателя был диагностирован туберкулез легких. Дойли остались в Швейцарии, чтобы горный воздух помог облегчить состояние больной, а затем по совету знакомого туберкулезника Дойль купил земельный участок и заказал строительство дома в графстве Суррей. Жизнь в местах, где было мало развлечений, способствовала плодотворной работе. Достаточно посмотреть на обширную библиографию автора, чтобы в этом убедиться.

В Швейцарии он увлекся горными лыжами. Он также играл в гольф, занимался боксом и верховой ездой. Он побывал на нескольких войнах — в Египте, в Южной Африке, на Первой мировой.

Во время Второй англо-бурской войны в Южной Африке Конан Дойль обратил внимание на откровенно антибританский настрой европейской прессы. Он загорелся идеей написать памфлет, который должен был разъяснить позицию Британской империи другим странам Европы и поднять боевой дух самих англичан. Идея пришла ему в голову во вторник, 7 января 1902 года. За счет сбора добровольных пожертвований и продаж книги в Великобритании он планировал оплатить ее переводы на другие языки. Эти переводы должны были раздаваться бесплатно. «Каждый профессор, каждый священнослужитель, каждый журналист, каждый политик должен был иметь перед носом эту книгу на родном языке».

В тот же вечер за ужином сосед по столу порекомендовал Конан Дойлю человека, способного пожертвовать £1 тыс. на первоначальные расходы.

О начале сбора средств Конан Дойль объявил в письме, опубликованном в газете The Times. Уже на следующее утро он получил 127 писем с пожертвованиями разных сумм — от нескольких шиллингов до £50.

Писатель работал по 16 часов в день. Книга «Причины и способ ведения войны в Южной Африке» была написана за десять дней — с 8 по 17 января.

За это время было собрано еще почти £1 тыс. А еще £500 передал анонимный жертвователь из министерства иностранных дел.

Книга поступила в магазины по оптовой цене 3 пенса с рекомендованной розничной ценой 6 пенсов — чтобы торговцы были заинтересованы в больших объемах продаж. Расчет сработал — за несколько месяцев было продано около 300 тыс. экземпляров книги на английском.

Успех распространения переводов сильно зависел от страны. Во Франции, Бельгии и Швейцарии было роздано около 20 тыс. экземпляров книги на французском, в Германии и Австрии — такое же количество на немецком. Даже в Нидерландах, где симпатии общественности были целиком на стороне соплеменников-буров, было распространено 5 тыс. книжек. В США и Канаде — около 50 тыс. экземпляров, в Уэльсе — 10 тыс. книг на валлийском, в Венгрии — 8 тыс., в Норвегии и Швеции — 5 тыс., в Испании — 10 тыс., в Португалии — 5 тыс., в Италии — 5 тыс., в России — 5 тыс.

Слово Конан Дойля убедило многих европейцев. Тон европейской прессы по отношению к Великобритании изменился.

Часть собранных в ходе кампании средств была израсходована на различные благотворительные цели. В том числе £1 тыс. была пожертвована Эдинбургскому университету, чтобы с процентов от этой суммы выплачивалась стипендия лучшему студенту из Южной Африки. £300 — на организацию на военном флоте ежегодного Кубка по стрельбе из судовых орудий.

Завещание

Артур Конан Дойль скончался 7 июля 1930 года. 18 мая 1931 года в газете The Times было опубликовано содержание его завещания. Размер оставленного им состояния оценивался в £83 491, после всех выплат — £55 708. Всё недвижимое имущество и большую часть состояния унаследовала его вдова леди Джин Дойль (первая жена писателя Луиза умерла в 1906 году), наследниками следующей очереди стали трое детей от этого брака – Денис Перси, Адриан Конан и Джин Лена. Доходы, полученные за счет авторских прав на произведения писателя, были поделены в следующем соотношении: половина – леди Джин, вторая половина – Денис, Адриану и Джин в равных долях. Дочь от первого брака Мэри Дойль получила £2 тыс. и унаследовала дивиденды с привилегированных акций Midland Railway. (Всего у писателя было пятеро детей. Сын от первого брака Артур Аллейн Кингсли Дойль умер в 1918 году от «испанки»). £3150 получили более дальние родственники. £650 было завещано различным обществам поклонников спиритизма, £100 — Клубу авторов, £100 — двум сотрудникам магазина по продаже литературы о спиритизме, £125 — пяти сотрудникам компании по выпуску почтовых открыток, директором которой являлся Конан Дойль, £100 — персональному шоферу. Личному секретарю Альфреду Вуду была обещана ежегодная пенсия в размере £250, если он продолжит работать с вдовой Конан Дойля, пенсия в £50 ежегодно была назначена священнику Ричарду Барри Дойлю, «проживающему сейчас на Ривьере».

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Власти подготовили новые меры поддержки населения:
Люди получат отсрочку по уплате штрафов за просрочку оплаты штрафов.

***
Сейчас авиакомпании дружно пишут, что надеются на наши понимание и поддержку в это трудное время. Хочется спросить: "А где вы были, когда мой чемодан весил 23,1 кг?".

***

С обезоруживающей гордостью министр энергетики сообщил: "Несмотря на то, что цены на нефть рухнули вниз, нам удалось энергичными своевременными усилиями не позволить упасть ценам на бензин".

***

Саудовский принц Салман за месяц сделал то, что Путин обещал сделать 20 лет - снял Россию с нефтяной иглы.
***

Внимание!
В фильме содержатся сцены рукопожатий, прикосновений к лицу и пребывания на улице без уважительной причины

***

Какие новогодние желания загадывали 31 декабря 2019:
Грета Тунберг: «чтобы самолеты не летали и дети перестали ходить в школу не только по пятницам а вообще»
Российские олимпийцы: «если нас не пустят на олимпиаду в Токио так пусть и никто туда не поедет»
Лукашенко: «чтобы продавцы нефти начали доплачивать покупателям за нефть»
Собачки: «чтобы хозяева сами себе надели намордники и упрашивали нас пойти погулять»
Милиционеры: «что бы можно было кого угодно останавливать для проверки документов и выписки штрафов» 
Учителя: «чтобы в школу можно было не ходить, а зарплату все равно получать»
Невыездные за границу: «раз уж нам нельзя - так пусть и никого не пускают!»
Жены: «чтобы отменили все эти спортивные матчи и закрыли бары!»
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