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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Осенним региональным выборам грозит низкая явка лояльных избирателей

Многие из них считают свой долг перед властью выполненным после голосования за Конституцию
Фонд «Петербургская политика» впервые подготовил индекс электоральной управляемости регионов. Первые места в нем заняли Чечня, Дагестан, Тува и Крым, а Москва оказалась ближе к концу списка.

Основой для индекса, публикуемого 8 июля, стали данные о процентах избирателей, проголосовавших за «Единую Россию» и Владимира Путина на выборах в Госдуму в 2011 и 2016 гг. и на выборах президента в 2012 и 2018 гг., а также за поправки к Конституции в ходе завершившегося 1 июля общероссийского голосования.

Москва оказалась в числе наименее электорально управляемых регионов – она на 76-м месте из 85. Замыкают список Омская область, Хабаровский край и Костромская область. При этом в Костромской области в последние годы электоральная дисциплина последовательно усиливается, а Омская область и Хабаровский край резко потеряли управляемость в промежутке между 2011 и 2012 гг. Кроме того, последние две федеральные кампании (2018 и 2020 гг.) выявили неожиданно резкое усиление электоральной управляемости в целом ряде регионов. Лидерами этого рейтинга стали Приморский край, Еврейская автономная область и Сахалин.

На выборах 2018 г. весь Дальний Восток был заведомо проблемной для власти территорией, это отчасти было связано с тем, что масштаб разговоров о дальневосточном развитии все 2010-е гг. был несоизмерим с реальным эффектом, говорит руководитель «Петербургской политики» Михаил Виноградов. Сейчас же, видимо, обозначился раскол: есть территории, где, несмотря на смену губернаторов, подчеркнуто фиксируется негативизм (Якутия, Камчатка и Магадан), а есть регионы, где, может быть, в силу ротации губернаторов удалось все-таки провести перезагрузку и еще где-то подкрутить «административные гайки», отмечает эксперт. По его мнению, лидерская динамика Приморья объясняется приходом губернатора Олега Кожемяко, которому, видимо, удалось преодолеть пик негатива, проявившийся в 2018 г., когда избиратели провалили поддержанного Кремлем врио губернатора. Владивосток, правда, остается городом крайне критическим и разборчивым, но Кожемяко удалось снизить протестный потенциал и там, указывает Виноградов. Москва же остается в числе регионов, наиболее критически относящихся к федеральной власти, а поправка к Конституции об обнулении президентских сроков «актуализировала протестную волну», добавляет эксперт.

В целом по стране голосование по поправкам к Конституции удалось провести сравнительно беспроблемно, отмечают авторы исследования. В пользу организаторов кампании сыграла растянутость процедуры подготовки к голосованию по времени и отсутствие консолидированной тактики у оппозиции при отмобилизованности административных возможностей. Но уже в ходе осенних региональных выборов власти могут столкнуться с проблемой – возможны сложности с явкой на участки лояльных власти избирателей, предупреждают эксперты: «Часть из них считает свой долг перед властью выполненным голосованием 1 июля». Такое уже было в 2018 г., когда мобилизация лоялистов на региональные выборы через полгода после президентских вызвала проблемы, напоминают авторы исследования. Результатом стало поражение четырех кандидатов от власти на губернаторских выборах и падение поддержки «Единой России» на выборах в региональные парламенты. Впрочем, тогда важным фактором ухудшения позиций власти была пенсионная реформа, но сейчас свою роль может сыграть обострение экономических проблем после пандемии, указывают эксперты. Пока серьезного экономического стресса в регионах либо не произошло, либо он пока не осознан, говорит Виноградов, оценивая риски, связанные с ухудшением экономической ситуации накануне региональных выборов – 2020.

Действительно, есть риск, что во второй раз избирателей будет сложно мобилизовать, согласен политолог Константин Калачев: «Но давайте признаем честно, что в регионах, где наблюдаются электоральные аномалии, это не помешает самым высоким результатам». Сюрпризы могут быть на выборах в заксобрания, если лояльные власти избиратели не найдут для себя мотивации вновь пойти на участки, а критики власти захотят взять реванш за плебисцит по поправкам к Конституции и придут голосовать, рассуждает эксперт. На губернаторских же выборах, в частности, из-за муниципального фильтра ситуация иная, поэтому вероятность возникновения интриги Калачев прогнозирует лишь на трех губернаторских кампаниях ближайшей осени – в Иркутской области, Пермском крае и на Камчатке. Все эти регионы не относятся к числу наиболее электорально управляемых, и там у поддержанных Кремлем кандидатов могут появиться сильные конкуренты.
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***

Кабмин поддержал: послам запретят иметь двойное гражданство

В правительстве предложили запретить российским послам и постпредам иметь двойное гражданство и зарубежные виды на жительство. Эти изменения обусловлены принятием поправок в Конституцию — согласно ряду новых положений, части чиновников запрещается иметь двойное гражданство, также вводятся определенные финансовые ограничения за рубежом для госслужащих. 

Комиссия правительства РФ по законопроектной деятельности поддержала запрет послам и постоянным представителям России за рубежом иметь двойное гражданство. Как сообщает ТАСС, законопроект был внесен в Государственную думу еще в конце февраля.

Авторами инициативы являются двое сенаторов — глава комитета Совета Федерации по международным делам Константин Косачев и председатель комитета по конституционному законодательству и госстроительству Андрей Клишас.

Законопроект предполагает введение обязательного требования об отсутствии иностранного гражданства или вида на жительство для российских дипломатов высшего ранга. Кроме того, послам предлагается запретить приобретение гражданства иных стран или вида на жительство за границей, когда они исполняют свои полномочия.

Предлагаемые изменения связаны с принятием поправок в Конституцию РФ. Одно из новых положений основного закона страны гласит, что ряду должностных лиц и госслужащих запрещается иметь двойное гражданство, вид на жительство. Также вводится ряд финансовых ограничений.

Обновленная Конституция запрещает госслужащим хранить в заграничных банках деньги и ценности. Профильный комитет Госдумы по международным делам ранее уже поддержал данный законопроект.

21 июня председатель Госдумы Вячеслав Володин объяснил необходимость поправки, запрещающей двойное гражданство чиновникам, требованием служить своей стране и гражданам.

«Любой человек, осуществляющий управленческие полномочия от имени наших граждан, — губернатор, министр, депутат, член Совета Федерации, судья, и этот список можно продолжать, работать должен в интересах своих граждан, служить должен своей стране», — подчеркнул спикер нижней палаты российского парламента.

Он отметил, что человек присягает другому государству, получая его гражданство. Открывая счета в зарубежных банках, чиновник может вкладывать полученные на российской госслужбе средства в развитие экономики другой страны, и такая ситуация неприемлема, добавил Володин.

«И не может быть такого, что у человека две родины, два паспорта», — резюмировал председатель Госдумы.

Внести поправку в Конституцию, запрещающую иностранное гражданство или вид на жительство для лиц, занимающих ключевые государственные должности, предложил в январе президент РФ Владимир Путин.

Впоследствии спикер Совета Федерации Валентина Матвиенко предложила расширить список лиц, не имеющих права на двойное гражданство. «Недостаточное внимание к этой проблеме может дорого обойтись нашему государству. Особенно с учетом нынешней непростой международной обстановки», — отметила Матвиенко, добавив, что следует расширить списки должностей, которые не могут занимать лица, имеющие второе гражданство или вид на жительство другого государства.

В феврале газета «Коммерсантъ» сообщила со ссылкой на источники в рабочей группе по реализации Концепции государственной миграционной политики, что процедуру получения российского гражданства иностранцами значительно упростят.

Российское правительство готовит закон о внесении изменений в закон «О гражданстве РФ», заявили источники. В соответствии с новыми правилами, иностранцам не придется отказываться от гражданства другого государства, чтобы стать гражданами России. Кроме того, возможна отмена требования о непрерывном проживании на территории России в течение пяти лет, отметил Калашников. Он добавил, что отменить могут и необходимость подтверждения законного источника средств к существованию.

Большое внимание привлек в начале прошлого года скандал вокруг британского подданства известного телеведущего Сергея Брилева. Телеведущий «России 1» (входит в ВГТРК) подтвердил, что имеет паспорт Соединенного Королевства и является обладателем недвижимости в Лондоне.

«Зачем расследовать то, что я никогда не скрывал? Наличие у меня сначала британского вида на жительство, а потом и второго гражданства — факт, который прекрасно известен моим работодателям. Когда же появилось соответствующее законодательство, я, как полагается, проинформировал об этом тогдашнюю ФМС», — написал Брилев.

Пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков заявил тогда, что двойное гражданство «не красит» журналиста, однако Брилев ничего не нарушил.

«Можно ли иметь гражданство Великобритании и быть настоящим патриотом России? Да! И Брилев им является. Он сделал многое для страны и делает дальше, он очень талантливый журналист, аналитик и в чем-то общественный деятель», — подчеркнул представитель Кремля.

Политические игроки
Нужна ли Владимиру Путину партия Романа Путина

Племянник президента будет бороться с коррупцией на партийном поле
Двоюродный племянник президента России 42-летний Роман Путин 5 июля избран лидером партии «Народ против коррупции». Специально для тех, кто мог бы подумать, что произошло это исключительно ради громкой фамилии в партийных документах, председатель политсовета организации Григорий Анисимов сообщил, что Роман Путин является «успешным предпринимателем, общественным и политическим деятелем» и его включение в состав партии (он вступил в нее 21 июня) придаст ей новый импульс в реализации антикоррупционной деятельности и социальных проектов.

Сам новый лидер сообщил журналистам, что у партии громадье планов «в самых различных сферах деятельности государства, абсолютно все отрасли» и она непременно пойдет на выборы и в регионах ближайшей осенью, и в Госдуму в 2021 г. (цитаты по «РИА Новости»).

Поскольку об успехах реального, но весьма дальнего родственника президента известно гораздо меньше, чем о свершениях очень близких, но официально не подтвержденных членов его семьи, имеет смысл напомнить некоторые вехи извилистого трудового пути Романа Путина.

Согласно официальной биографии он родился в Рязани, в 2001 г. закончил Военную академию тыла и транспорта, но служить неожиданно пошел в ФСБ, где занимался весьма широким кругом вопросов – от борьбы с коррупцией до противодействия наркотикам. Уйдя в 2003 г. на гражданку, Путин тоже показал себя весьма разноплановым специалистом, успев потрудиться в рязанской горадминистрации и областном филиале МТС, а в 2011 г. возглавив совет директоров группы компаний МРТ, интересы которой простирались от ремонта железнодорожных вагонов до производства гиропланов и легкомоторных самолетов.

В 2012–2013 гг. племянник президента поработал советником сразу у двух губернаторов – новосибирского Василия Юрченко и ямало-ненецкого Дмитрия Кобылкина. Причем Юрченко уволил Путина за плохую работу, хотя тот уверял, что разошелся с губернатором во взглядах на экономическую политику. Правда, спустя три месяца должности лишился и сам Юрченко, отправленный в отставку президентом в связи с утратой доверия.

Размах, соответствующий громкой фамилии, деятельность племянника приобрела в 2014 г. Сначала он основал компанию Putin Consulting Ltd для поддержки российского бизнеса и привлечения иностранных инвесторов. А затем открыл горячую линию для бизнесменов под столь же скромным названием «Путинский контроль». Ну а весной 2020 г. Путин-младший дорос и до большой политики, объявив о создании новой партии на базе своего движения «Люди дела». Хотя в итоге вместо новой партии, которую еще надо было бы зарегистрировать, племянник президента возглавил уже готовую, созданную еще в 2013 г.

Любопытно, однако, что эксперты в перспективы «фамильной» партии пока не особо верят. Тем более что сама по себе президентская фамилия действительно работает далеко не всегда. Например, отец Романа, двоюродный брат президента Игорь Путин в разное время входил в советы директоров Мастер-банка и Русского земельного банка, но это не спасло их от отзыва лицензии.

Да и с точки зрения восприятия общественным мнением минусов в политической деятельности родственников Путина, возможно, даже больше, чем плюсов. С одной стороны, кто-то может заподозрить в этом намек на формирование династии, до чего наши люди, кажется, еще не дозрели. А с другой – «настоящий» Путин в России, как известно, один, и партия у него уже есть. И появление еще одной «партии Путина» может внести в умы избирателей ненужную сумятицу.
***
Валерий Рашкин признал международную юрисдикцию

Европейский суд по правам человека (ЕСПЧ) во вторник встал на сторону первого секретаря московского горкома КПРФ, депутата Госдумы Валерия Рашкина, пожаловавшегося на нарушение свободы слова в России. Десять лет назад по решению российского суда он выплатил 1 млн руб. Вячеславу Володину, работавшему тогда вице-спикером Госдумы, за фразу, сказанную о нем на митинге. ЕСПЧ назначил коммунисту €7,8 тыс. в качестве компенсации морального вреда.

ЕСПЧ признал допустимым высказывание Валерия Рашкина на митинге в Саратове 7 ноября 2009 года. Тогда политик сказал: «Мы отмечаем как минимум шесть преступлений перед народом, перед русской нацией этой власти, начиная от Ельцина с его камарильей и заканчивая Путиным и Медведевым. Все эти преступления лежат тяжелым грузом на власти, которая совершила переворот в 91-м году, на Ельциных, Володиных, Слисках, Медведевых, Путиных. Кровью они должны смыть этот позор, который они нам здесь навязали». За это высказывание Вячеслав Володин, занимавший на тот момент пост вице-спикера Госдумы, подал против депутата иск о защите чести и достоинства и в апреле 2010 года отсудил 1 млн руб. компенсации. 

Рашкин публично утверждает, что я в 1991 году совершил переворот и повинен в преступлениях перед народом и русской нацией»,— говорил тогда господин Володин, поясняя, почему он считает высказывания коммуниста порочащими.
Пройдя все судебные инстанции в России, господин Рашкин дошел до Страсбурга с жалобой на нарушение свободы слова. ЕСПЧ признал высказывание политическим и потому вполне допустимым, а сумму компенсации морального вреда, присужденную господину Володину, счел неадекватной: «Европейский суд находит сумму, присужденную в качестве компенсации господину Володину, не оправданной социальной необходимостью и не являющейся необходимой в демократическом обществе»,— говорится в решении. 

ЕСПЧ назначил депутату €7,8 тыс. в качестве компенсации морального вреда, однако 1 млн руб., взысканный в пользу господина Володина, не возместил, отметив в решении, что господин Рашкин в жалобе не обосновал расходы.

«Прискорбно, что отстоять справедливость и законность внутри страны становится все сложнее. Но отрадно, что даже спустя многие годы (после решения российского суда.— "Ъ") у граждан России остается возможность защитить свои базовые права в ЕСПЧ,— сказал “Ъ” господин Рашкин.— Именно поэтому, выступая за реальную, а не бутафорскую суверенизацию российской экономики и госуправления, одновременно с этим считаем категорически вредными и преждевременными любые разговоры на предмет выхода России из международных механизмов защиты свобод человека и гражданина, включая важнейшую из них — свободу слова. Важно понимать, что в ЕСПЧ мы как политики отстаиваем не столько свои права, сколько саму возможность граждан добиться справедливости. Пусть и на надгосударственном уровне».

«Европейский суд в минимальной степени анализирует, было ли оскорбительным само высказывание. Они говорят, что, во-первых, это был спор между политиками, а к политикам критерии терпимости применимы гораздо более высокие. Они должны терпеть критику со всех сторон. Во-вторых, суммы, присуждаемые к выплате, не должны быть разорительными и запретительными для участия в политике»,— пояснил “Ъ” адвокат Дмитрий Аграновский. Адвокат напомнил, что выплачивать компенсацию господину Рашкину будут фактически российские налогоплательщики. «Давно уже ходит идея, чтобы государство потом в порядке регресса взыскивало с тех, кто стал виновным в нарушении»,— отметил господин Аграновский.

В 1991 году я работал преподавателем в вузе, никакой партийной должности не занимал, в управлении страной не участвовал,— заявил во вторник господин Володин, комментируя решение ЕСПЧ.— При этом сам Валерий Рашкин в начале 90-х годов работал в партийных структурах КПСС. К кому эти угрозы "кровью смыть позор"? Ко мне?»
Господин Володин подтвердил, что расценил высказывания господина Рашкина «как оскорбление, наносящее моральный вред и как прямую угрозу». 

 «Он обвиняет в перевороте людей, которые к этому никакого отношения не имеют. Может ЕСПЧ не дочитал высказывания Рашкина?— сказал председатель Госдумы.— Из той части их решения, которая опубликована, невозможно сделать вывод о том, что утверждал Рашкин. Решение носит политический и ангажированный характер. Никакого отношения к правосудию и объективности не имеет, и я с ним не согласен. Что касается Рашкина, остаюсь при своем мнении — он должен извиниться. Если он так переживает за страну и считает себя патриотом, то должен был обратить внимание, что сам документ ЕСПЧ озаглавлен "Рашкин против России". В этом и есть смысл происходящего». Отметим, что фамилия заявителя и страна, против которой подана жалоба, являются стандартным идентификатором дела в производстве ЕСПЧ.

Партии и общественные движения

Медведев подведет итоги работы "Единой России"

Председатель "Единой России" Дмитрий Медведев в понедельник проведет расширенное заседание совета руководителей фракций партии, на котором в том числе будет обсуждаться законодательная работа после внесения поправок в Конституцию РФ.
Как сообщили ТАСС в пресс-службе "Единой России", Медведев "подведет итоги работы партии в период подготовки и проведения общероссийского голосования по вопросу одобрения изменений в конституцию". Там также уточнили, что в ходе заседания будут обсуждаться "изменения в законодательстве, необходимые для реализации поправок, и новые задачи, которые стоят перед партией и ее региональными отделениями".
По данным пресс-службы, в заседании примут участие руководители фракций "Единой России" в законодательных собраниях и представительных органах административных центров субъектов Федерации, а также секретари региональных отделений партии и представители общественных штабов по контролю и наблюдению за ходом общероссийского голосования.
Поправки в Конституцию РФ, одобренные гражданами в ходе общероссийского голосования, официально вступили в силу с 4 июля. По итогам голосования, изменения в основной закон поддержали 77,92% проголосовавших, против изменений в основной закон высказались 21,27%, итоговая явка на голосовании составила 67,97%.
В конституцию были внесены в общей сложности 206 изменений. Они в том числе закрепляют на конституционном уровне ряд социальных гарантий, расширяют полномочия парламента, вводят ряд ограничений для высших должностных лиц, устанавливают приоритет российской конституции над требованиями международного законодательства, закрепляют роль и статус Госсовета, а также предусматривают не более двух президентских сроков с уточнением, что действующий глава государства после вступления поправки в силу сможет вновь баллотироваться на пост президента.
В пятницу на встрече с президентом РФ Владимиром Путиным сопредседатель рабочей группы по изменениям в конституции, директор Института законодательства и сравнительного правоведения при правительстве РФ Талия Хабриева отметила, что после изменения конституции необходимо уточнить не менее 650 законов и уставов регионов. Также, по ее оценке, в связи с принятием поправок корректировки потребуют не менее 150 постановлений правительства РФ.
Как отметил другой сопредседатель группы, глава комитета Совета Федерации по конституционному законодательству и госстроительству Андрей Клишас, законопроекты для реализации положений обновленной после голосования конституции "во многом уже готовы и в ближайшее время будут внесены в Госдуму".
Еще один сопредседатель группы, глава комитета Госдумы по госстроительству и законодательству Павел Крашенинников заявил, что изменения в законодательстве затронут социальную сферу, вопросы здравоохранения, науки и культуры, организации единой публичной власти, вопросы государственной и муниципальной службы, законодательство о выборах, вопросы обороны, безопасности и неприкосновенности территорий, а также развития предпринимательства, некоммерческой деятельности и гражданского общества. По его словам, для претворения поправок в жизнь "необходима слаженная работа всей системы публичной власти".
***
«Ничего от марксистской идеологии». Сохранят ли коммунисты статус главной оппозиционной силы

Коммунистическая партия так или иначе остается одной из движущих сил в стране. КПРФ использует социальные проблемы, организует политические акции и договаривается с разными силами (от консерваторов до либералов), чтобы оставаться на плаву. Только ряд экспертов отмечают, что с годами все больше коммунисты отходят от внятной идеологии в сторону противников любой идеи, что вызывает конфликты между однопартийцами и выражается в потере части электората. Не говоря о том, что ради прибыли в ряды сторонников марксистской идеологии попадает все больше радикалов, вытесняя ностальгирующих по советскому прошлому стариков. Особенно остро непоследовательность во взглядах КПРФ выразилась при голосовании по поправкам в Конституцию. Каковы политические последствия этого шага, смогут ли коммунисты сохранить за собой позиции второй партии в стране? Читайте на «ФедералПресс». 

Игры с поправками

С самого начала обсуждения поправок к Конституции представители КПРФ вели себя неоднозначно. Сначала, как и другие парламентские фракции, они поддержали президентскую инициативу, но позже сам лидер партии Геннадий Зюганов заявил, что голосовать за конституционные изменения «смысла нет», потому что поправки главы государства «не отражают ничего конкретного». В июне коммунисты призвали голосовать против, и это удивило большинство членов и сторонников КПРФ. Кто-то не понял, чем же КПРФ не угодил социальный блок поправок, других разочаровала определенная непоследовательность.

Вместе с тем политолог Даниил Рубинович отмечает, что КПРФ грамотно выстроила свою протестную позицию. «Не протестуя прямо против «обнуления», они дали понять, что готовы к протесту против режима, что особенно прибавило оборотов на фоне лояльных к поправкам ЛДПР и «Справедливой России», – говорит эксперт&

Как отмечает ведущий аналитик Агентства политических и экономических коммуникаций Михаил Нейжмаков, за КПРФ и ее кандидатов нередко голосует значительная часть избирателей либерального толка, многие из которых наверняка были против поправок. Да и среди базового электората этой партии «довольно много жестких противников власти, для которых сказать нет поправке, позволяющей Владимиру Путину баллотироваться в 2024 году, было принципиально важно».

Нейжмаков не исключает, что такие избиратели все равно в дальнейшем голосовали бы за КПРФ, даже если бы ее позиция по поправкам стала менее жесткой, но руководители партии решили не терять их поддержки. С другой стороны, эксперт напомнил о данных ВЦИОМ от 2 июня, по которым 43 % опрошенных сторонников КПРФ высказались за поправки. «Даже если к моменту голосования под влиянием кампании против поправок часть таких сторонников компартии изменила мнение, скорее всего, довольно заметная доля среди ее потенциальных избирателей (из периферии ее электората) поддержала конституционные изменения», – отмечает эксперт.

«Золотые» пролетарии

6 июня Центризбирком опубликовал первый квартальный отчет о доходах политических партий. Лидером по размеру благосостояния наряду с «Единой Россией»стала КПРФ. За первые четыре месяца коммунистическая партия получила 1,08 млрд рублей (из них 190 тысяч– пожертвования, остальное– бюджетные вливания). Похожие истории происходят и в региональных отделениях.

Не только сама партия, но и отдельные ее члены никак не ассоциируются с образом советских пролетариев. По сообщениям СМИ, лидер КПРФ Геннадий Зюганов за 2018 год заработал 7,9 млн рублей. При этом средняя зарплата депутата Госдумы в том же году составляла около 350 тысяч рублей, то есть на 3,7 млн меньше, чем заработал господин Зюганов.

В Курске депутат областной думы от КПРФ Игорь Астапов забылуказать в декларации о доходах приобретение своей супругой 27 квартир. После этого прокуратура потребовала лишить его мандата.

А еще в 2011 году выяснилось, что в рядах КПРФ есть долларовые миллионеры. Самым богатым коммунистом стал «старый юкосовец» Сергей Муравленко, который владел двумя элитными автомобилями, двумя участками, двумя жилыми домами, охотничьим домиком и домом охраны. За год он заработал 426 млн рублей. Совсем с капиталистическим размахом жили директор промышленно-финансовой компании «Система» Александр Куликов, хакасский депутат Игорь Чунчель и другие члены КПРФ.

Впрочем, по словам генерального директора фонда «Прикладная политология» Сергея Смирнова, даже в советском прошлом не все было так однозначно. «В 1920-е годы существовал так называемый партмаксимум. В дальнейшем представители и партийной, и советской верхушки жили в неизмеримо большем комфорте и достатке, чем обычные советские люди. Я лично убедился в этом в 1999 году, когда работал на Украине в одном из предвыборных штабов Леонида Кучмы, один из этажей которого в советские времена занимала квартира тогдашнего первого секретаря ЦК Компартии Украины Владимира Щербицкого. С тех пор мало что поменялось», – уверен Смирнов.

Не по заветам Ильича

Партийная идеология со времен СССР существенно поменялась. Члены КПРФ перестали быть атеистами и стали спокойнее относиться к накоплению капитала, не переставая критиковать российских олигархов за то же самое. По словам политолога Сергея Смирнова, КПРФ в феврале 1993 года позиционировала себя как восстановленная Коммунистическая партия РСФСР, которая, в свою очередь, была создана в июне 1990 года как часть КПСС. «Причем воспринималась многими, в том числе ее членами, как наиболее консервативная часть партии, а ее руководство во главе с Иваном Полозковым – как некий идеологический противовес «перестроечному» руководству КПСС во главе с Михаилом Горбачевым», – напоминает Смирнов.

Но с тех пор прошло много лет, и нынешняя КПРФ, отмечает политолог, уже не коммунистическая, а обычная социал-демократическая партия. «Из ее программы исчезли понятия «коммунизм» и «диктатура пролетариата», и даже допускается существование малого и среднего бизнеса. Слово «коммунистическая» так же не имеет отношения к этой партии, как слова «либеральная» и «демократическая» – к ЛДПР», – считает эксперт.

Аналогичного мнения придерживается основатель аналитического центра «Стратегия Восток-Запад» Дмитрий Орлов. По словам эксперта, возвращение к СССР имеет смысл лишь в том случае, если это будет принципиально другая система, нежели была раньше. Как раз на тех началах, считает Дмитрий Орлов, на которых он и задумывался. То есть во главе угла должны стоять интересы общества. «Теперь партия отстаивает, по сути, интересы буржуазии. Ленин бы не одобрил действия Зюганова», – сказал Орлов.

По словам руководителя «Политической экспертной группы» Константина Калачева, «электоральные аномалии» в отдельных регионах – это главная проблема для результата КПРФ. «Если человек по каким-то причинам не готов голосовать за партию власти, он в большинстве случаев выберет самую сильную оппозиционную партию. Для этого достаточно просто контрпозиционирования», – уверен Калачев.

Шансы на выборах

Эксперты отмечают, что, несмотря на явные противоречия в идеологии и заявлениях КПРФ, у партии есть неплохие шансы на ближайших сентябрьских выборах. Мало кто из политологов заглядывает в 2021 год, но прогнозируя парламентскую кампанию, они отмечают, что в новом созыве Госдумы вряд ли потеряют позиции. Политолог Аббас Галлямов считает, что рейтинг КПРФ будет расти по мере роста протестных настроений. «Несистемной оппозиции в бюллетенях нет, поэтому КПРФ представляется единственным вариантом выражения своего недовольства в электоральном поле. К тому же партия явно дрейфует в сторону большей оппозиционности», – отмечает эксперт, добавляя, что представить себе думских коммунистов, несколько лет назад голосующих против принципиальной для Путина «поправки Терешковой», невозможно, а теперь это реальность.
С ним солидарен и Константин Калачев, который отмечает, что КПРФ имеет все шансы сохранить нынешние позиции. Для серьезного улучшения результата «омоложение руководства могло быть полезно, но, похоже, КПРФ второе место вполне устраивает». По мнению эксперта, чтобы получить голоса на сентябрьских выборах, КПРФ достаточно просто делать то, что она уже делает, и отстаивать результаты в тех регионах, «где административный ресурс используется с перегибами».

По мнению политолога Даниила Рубиновича, КПРФ готова возглавить протест и получила дополнительный козырь на выборах в Госдуму (возможно, даже досрочных). «Строить кампанию на лозунге «Мы были против пенсионной реформы и поправок к Конституции» в качестве опорных точек для идеологии является жирным бонусом», – считает эксперт.

В то же время политолог Сергей Смирнов отмечает, что КПРФ уже давно отказалась от борьбы за исполнительную власть на любом уровне, причем «не только из-за боязни ответственности, но и из-за отсутствия реальных планов на этот случай». «Создается впечатление, что они не озабочены этим, потому что знают, что такие планы им не понадобятся, и поэтому ограничиваются популистскими и даже фантастическими заявлениями. Например, на одних из предвыборных дебатов представитель КПРФ заявил, что уже на второй день после прихода Зюганова к власти все природные ресурсы будут национализированы, а медицина и образование станут бесплатными», – вспоминает Смирнов.

Ведущий аналитик АПЭК Михаил Нейжмаков считает, что даже непоследовательность в голосовании по поправкам не ударит всерьез по коммунистам в сентябре. По словам эксперта, избирательные кампании, приуроченные к единому дню голосования, «заточены» прежде всего на региональную, а не федеральную повестку. «После проведения федеральных кампаний избиратель еще как минимум месяц-два продолжает жить в «предвыборном» режиме, а значит, сохраняет более высокую планку ожиданий. Оппозиция сейчас надеется, что власть до сентября допустит существенные ошибки, которые приведут к массовому разочарованию все еще находящегося в мобилизованном состоянии лояльного избирателя. Но пока нет признаков, что действительно будут серьезные промахи со стороны власти. Руководство страны и многие губернаторы предвыборных регионов продолжают активно работать с социальной повесткой, а в «Единой России» заявляют об активной подготовке законопроектов как федерального, так и регионального уровня, развивающих социально ориентированные конституционные нормы», – поясняет Нейжмаков.

В сентябре выборы в заксобрания пройдут в ряде регионов, где, по словам Михаила Нейжмакова, заметные преимущества в борьбе за второе место имеет ЛДПР (например, Ямал) и «Справедливая Россия» (Челябинская область). Но есть и целый ряд территорий, где позиции ведущей оппозиционной партии на региональных выборах обычно удерживает КПРФ (например, Новосибирская и Костромская области). Есть территории, где традиционно были сильны позиции ЛДПР (например, Республика Коми), но КПРФ «вела длительную работу с местной протестной повесткой, и потому будет вести активную конкурентную борьбу со сторонниками Владимира Жириновского».
Россия и мир
Дело о госизмене: задержан советник Рогозина

Советник главы Роскосмоса Дмитрия Рогозина, известный журналист Иван Сафронов задержан в Москве по обвинению в госизмене. Свой пост он занял всего два месяца назад, уйдя из «Ведомостей», а ранее — из «Коммерсанта». Как пояснили в ФСБ, Сафронов работал на одну из спецслужб НАТО. 

В Москве задержан советник по информационной политике главы Роскосмоса Иван Сафронов, назначенный на этот пост всего два месяца назад. Информацию об этом подтвердили в пресс-службе госкорпорации «Роскосмос».

«Сегодня следственными органами было проведено задержание Советника генерального директора Госкорпорации «Роскосмос» Сафронова И.И.», — сообщили в госкорпорации.

Сафронову предъявлено обвинение по статье 275 УК России — «Госизмена». На данный момент проводятся следственные мероприятия. Госкорпорация «Роскосмос» оказывает содействие следственным органам.

«Задержание Сафронова И.И. не касается текущей работы в Госкорпорации «Роскосмос», — уточнили в госкорпорации. Получить комментарий у Сафронова «Газете.Ru» не удалось, его телефон включен, но не отвечает.

Как сообщили в ФСБ, Сафронову грозит до 20 лет лишения свободы.

«Сафронов, выполняя задание одной из спецслужб НАТО, собирал и передавал ее представителю составляющие государственную тайну сведения о военно-техническом сотрудничестве, обороне и безопасности Российской Федерации», — заявили в Центре общественных связей ФСБ.

Изначально о задержании Сафронова сообщил Telegram-канал Life Shot. Опубликовано видео, на котором люди в штатском держат советника под руки рядом с микроавтобусом цвета металлик. Тогда же появилась информация, что советника могли задержать по статье «Государственная измена».

Бывший журналист издательского дома «Коммерсантъ» и «Ведомостей» Иван Сафронов был назначен советником по информационной политике гендиректора Роскосмоса Дмитрия Рогозина в апреле. 

«Приказ подписан, Сафронов приступил к выполнению служебных обязанностей советника Рогозина», — рассказал тогда ТАСС источник в Роскосмосе. Он уточнил, что новый советник главы Роскосмоса «будет заниматься выстраиванием информационной политики внутри госкорпорации и входящих в нее предприятий, также ему доверено кураторство ряда спецпрограмм Роскосмоса». Позже в Роскосмосе подтвердили эту информацию. 

«Ивана я знаю с 2010 года. Это ответственный, честный и высокопрофессиональный человек. Я не понимаю, с чем связаны эти обвинения и не готов комментировать предположения коллег о причине его задержания. У меня есть очень много оснований сомневаться в правомерности выдвинутого против Ивана обвинения. Я надеюсь, что скоро все разъяснится и он окажется на свободе с полностью снятыми обвинениями», — пояснил Глеб Черкасов&

«Ваня много лет занимается космической тематикой, это журналист, который работал в пуле у Дмитрия Рогозина со времен его вице-премьерства, знающий проблемы отрасли. Назначение его советником главы Роскосмоса — это с позиции госкорпорации был отличный ход с точки зрения антикризисного PR, — рассказала «Газете.Ru» работавшая с ним долгое время в «космическом пуле» журналист Екатерина Згировская.— Иван — это такая «отрезвляющая голова» для Дмитрия Олеговича — понимающая, где что негативное может вылезти, а играя на стороне Роскосмоса, он мог бы помочь им заблаговременно продумывать, как «с красивым лицом» выйти из потенциальных кризисных информационных историй».

Иван Сафронов долгое время вел в «Коммерсанте» тему ВПК и космоса, в начале мая 2019 года он был уволен из издания из-за статьи о возможном уходе Валентины Матвиенко из Совета Федерации. Тогда же в знак солидарности газету покинули еще ряд сотрудников. После ухода из «Коммерсанта» Сафронов поработал в «Ведомостях», откуда ушел в весной 2020 года.

«Ваня искренне хотел, чтобы даже у Рогозина получилось. Ваня не только прекрасный журналист, но и удивительно порядочный, добрый, красивый человек, что было видно, в частности, в том, как он уходил из «Коммерсанта», в том, как он приходил и покидал «Ведомости». Предъявления Ивану обвинений — подлость, низость системы, которая не готова быть прозрачной даже по отношению к дружелюбному, внимательному и неравнодушному взгляду», — написал в Facebook медиаменеджер Демьян Кудрявцев.

Задержание может быть связано с прежней журналистской работой Сафронова и публикациями на военную тему, в Роскосмосе допуска к гостайне он не имел, отметил информированный источник «Интерфакса».

Обсуждается версия, что задержание Сафронова могло быть связано с его прошлой журналистской деятельностью, в частности, в газете «Коммерсант». В июне 2019 года сообщалось, что газету хотят привлечь к административной ответственности за разглашение сведений, составляющих государственную или иную специально охраняемую законом тайну.

Возможно, речь шла о статье о контракте на поставку Египту российских истребителей Су-35, которая исчезла позднее с сайта издания. 

На исчезновение заметки обратил внимание Forbes. В материале со ссылкой на двоих неназванных «топ-менеджеров предприятий оборонной промышленности» сообщалось, что Россия и Египет подписали контракт на поставку нескольких десятков российских истребителей. Статья была опубликована в номере газеты от 18 марта. После выхода публикации госсекретарь США Майк Помпео угрожал Египту санкциями в случае покупки российских самолетов.

Позднее «Рособоронэкспорт» опроверг наличие контракта на поставку Су-35 Египту.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Каждый пятый в России заявил о значительном падении дохода из-за пандемии 
Почти 45% россиян живут на менее чем ₽15 тыс. в месяц
За время пандемии доля россиян со среднемесячным доходом ниже 15 тыс. руб. возросла с 38,1% до 44,6%, одновременно увеличилась и доля крайне бедного населения, живущего на доход менее 5 тыс. руб., показал июньский опрос (есть у РБК) СК «Росгосстрах Жизнь» совместно с научно-техническим центром «Перспектива». Каждый пятый респондент сообщил о значительном падении доходов с начала распространения в России пандемии COVID-19, а каждый десятый — о полной потере заработка.
В телефонном опросе участвовали 1,5 тыс. россиян старше 18 лет из всех федеральных округов. Исследование проводилось в феврале (с 26 февраля по 3 марта), то есть до введения основных карантинных ограничений и режима самоизоляции, и в июне — после ослабления режима самоизоляции, что позволило выявить влияние пандемии и ограничительных мер на финансовое положение граждан. За основной показатель принят названный респондентом средний доход за месяц без учета того, официальный он или нет. Погрешность результатов опроса－ 3,3%.
Почти 45% россиян живут на доходы ниже 15 тыс. руб.
Доля россиян со среднемесячным доходом выше 15 тыс. руб. снизилась с 61,8% в феврале до 55,3% в июне, а доля респондентов с доходом выше 25 тыс. руб. уменьшилась с 36,2% до 27,1%, следует из результатов исследования.
Наибольшее число россиян, согласно опросу, живут на доход от 5 тыс. до 15 тыс. руб. в месяц. Доля этой доходной группы за время пандемического кризиса выросла с 31,2% в феврале до 36,5% в июне. Больше всего граждан с таким доходом проживает в Кабардино-Балкарии (56,3%), Астраханской области (55%), Ставропольском крае (52,6%), Новгородской (42,9%) и Волгоградской (48,3%) областях.
Доля респондентов со среднемесячным доходом от 15 тыс. до 25 тыс. руб. выросла с 25,6% в феврале до 28,2% в июне. Больше всего жителей с таким доходом в Хабаровском крае (50%), Московской (43,8%), Белгородской (41,7%), Владимирской (40%) и Свердловской (39,1%) областях.
О среднем доходе на уровне менее 5 тыс. руб. в месяц сообщили 8,1% респондентов в июне, что на 1,2 п.п. выше, чем по итогам февральского опроса (6,9%). Наибольшая доля опрошенных с доходом до 5 тыс. руб. в Хабаровском крае (30%), Забайкальском крае (25%), Кабардино-Балкарии (25%), Волгоградской (24,1%) и Оренбургской (17,9%) областях.
Доля россиян с доходом 25–35 тыс. руб. снизилась с 15,3% в феврале до 13% в июне, с доходом 35–50 тыс. руб. — с 11,5% до 8,5%, а с доходом 50–100 тыс. руб. уменьшилась вдвое — с 7,6% до 3,5%.
Одновременно доля опрошенных с доходом более 100 тыс. руб., наоборот, выросла с 1,8% до 2,1%. Жителей с доходом 50–100 тыс. руб. больше всего в ЯНАО (33,3%), Московской области (18,8%), Москве (17,5%), ХМАО (11,1%) и Мурманской области (10,5%). С доходом от 100 тыс. руб. — в Москве (15%), Мурманской (10,5%), Тюменской (5,6%), Ростовской (5,6%) и Астраханской (5%) областях.
Проведенный в мае опрос ЦСР среди 3,2 тыс. граждан выявил сокращение доходов у 58% россиян. По оценке РАНХиГС, каждый второй занятый в России может потерять работу или часть доходов из-за кризиса. Наиболее подвержены рискам работники пострадавших отраслей, неофициально трудоустроенные, самозанятые, молодые работники и женщины.
В мае уровень безработицы в России достиг максимума за последние восемь лет — 4,513 млн человек, или 6,1% экономически активного населения. В карантин работу приостановили 15 млн человек, 680 тыс. из них попали под сокращения, оценивал министр экономического развития Максим Решетников.
Уровень бедности, согласно данным госстатистики за 2019 год, составил 12,3% населения, это означает, что по итогам прошлого года 18,1 млн россиян жили на доходы ниже прожиточного минимума. Росстат оценивает медианный доход в 34,5 тыс. руб., то есть 50% работников крупных и средних предприятий, получают зарплату выше указанного уровня и столько же ниже.
Изменение доходов из-за кризиса
Половина (50,3%) респондентов в ходе июньского опроса сообщили, что уровень их дохода и дохода членов семьи не изменился с момента начала пандемии и введения режима самоизоляции.
В то же время 19,7% отмечают «значительное» сокращение среднемесячного дохода с марта, например один из членов семьи потерял заработок.
Еще 16,5% рассказали о снижении дохода одного или нескольких членов их семьи.
Каждый десятый потерял заработок полностью.
Более 60% россиян не имели никаких сбережений до резкого ухудшения ситуации в экономике. Тем же, у кого накопления все-таки есть, в случае внезапной потери доходов хватит их в лучшем случае на полгода, показывало предыдущее исследование «Росгосстрах Жизнь».
Рост расходов на еду и антисептики
Около 42% опрошенных сообщили, что их бытовые расходы во время пандемии никак не изменились.
37,3% респондентов указали на рост трат на продукты, медицинские маски и антисептики; еще 4,1% сообщили, что их расходы выросли из-за поездок на такси, поскольку общественным транспортом в период пандемии они передвигаться опасались.
Меньше стали тратить 14,6% опрошенных.
32,4% респондентов вынуждены были отказаться от трат на «мелкие удовольствия» в условиях кризиса. Значительная же доля опрошенных (43,8%) отметила, что из-за невысоких доходов и до кризиса не «тратила на себя», поэтому вынужденного отказа от таких трат не было.
Падение реальных располагаемых денежных доходов россиян во втором квартале 2020 года даже с учетом реализации антикризисных мер поддержки населения может составить 18% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года, следует из оценки института «Центр развития» НИУ ВШЭ. По итогам 2020 года, согласно прогнозу экономистов ВШЭ, реальные располагаемые доходы россиян могут сократиться на 8,2% в базовом сценарии и на 12,1% — в пессимистичном.
Оценка ВШЭ падения реальных располагаемых доходов практически совпадает с апрельским прогнозом Института исследований и экспертизы ВЭБ.РФ, который предполагает сокращение показателя на 17,5% во втором квартале 2020 года, но экономисты госкорпорации немного оптимистичнее в отношении годового результата показателя, прогнозируя сокращение на 6,5% по итогам 2020 года.
Официальный прогноз Минэкономразвития с учетом пандемического кризиса до сих пор не утвержден правительством. Согласно последней версии документа министерство ожидает снижения реальных располагаемых доходов на 3,5% по итогам текущего года.
Интервью
Элла Памфилова: ЦИК обсудит голосование в два-три дня на выборах осенью

Председатель Центральной избирательной комиссии Элла Памфилова рассказала в интервью РИА Новости, какие новации, примененные на общероссийском голосовании по поправкам в Конституцию РФ, могут быть использованы на осенних региональных выборах, где впервые планируется использовать технологию сбора подписей кандидатами в свою поддержку через портал "Госуслуги", нужно ли сохранять "день тишины" и ожидается ли в России сокращение количества политических партий. Беседовала Елена Коробейникова.
Голосование по поправкам в основной закон проходило с 25 июня по 1 июля. После обработки 100% протоколов, итоговая явка участников голосования составила 67,97% — более 109 миллионов человек. За принятие поправок проголосовали 77,92% (почти 58 миллионов россиян), против – 21,27% (около 16 миллионов человек).
— На прошедшем общероссийском голосовании по поправкам в конституцию впервые применялась процедура многодневного голосования. Как вы думаете, возможно ли это применить во время предстоящих выборов?
— Согласно проведенным после голосования социологическим исследованиям, подавляющему большинству тех, кто принял участие в голосовании, понравилось то, что у них как никогда был широкий выбор: когда, где и каким образом можно было проголосовать. Но это потребовало величайшего напряжения сил со стороны моих коллег из нижестоящих избирательных комиссий, особенно участковых, поскольку им пришлось на протяжении семи дней проводить голосование в разных его формах, обеспечивая при этом все необходимые требования по санитарно-эпидемиологической безопасности.

Пользуясь случаем, хочу еще раз сердечно поблагодарить всех моих коллег-членов избирательных комиссий, которые добросовестно вынесли на своих плечах этот груз ответственности и с честью выполнили свою важнейшую общественно-политическую да и просто человеческую миссию, обеспечив нашим гражданам возможность свободно, доступно и безопасно сделать свой выбор, участвуя в голосовании.

Что касается предстоящего в сентябре единого дня голосования (ЕДГ), то принятыми изменениями в закон о выборах предусмотрена обязанность ЦИК определить условия и порядок применения голосования до дня голосования, вне помещения и другое, в зависимости от складывающейся, в том числе и эпидемиологической, ситуации.

Мы сейчас анализируем полученный во время общероссийского голосования опыт и готовим свои предложения. Но могу точно сказать, что семидневного марафона не предполагается – для этого потребовались бы серьезные изменения правового, финансового и организационно-кадрового порядка.

При этом возможность голосования, например, в течение двух или трех, но не более дней в самое ближайшее время обсудим с членами Центральной избирательной комиссии и нашими коллегами из регионов. Это возможно при условии, что повсеместно будут наблюдатели, а также видеонаблюдение и другие элементы контроля за ходом голосования.

Сейчас наши постоянные критики сокрушаются: как же так, раньше Памфилова и ЦИК в целом были против досрочного голосования, а теперь…

Во-первых, раньше, еще несколько лет назад, избирательная система была уязвима для разного рода злоупотреблений во время досрочного голосования, поэтому мы, очищая систему от вбросов и каруселей, стали применять досрочное голосование только в случаях крайней необходимости.

Но за это время нашими усилиями избирательная система России вышла на такой новый качественный уровень, обеспечивая с помощью современных технологий максимальную прозрачность, доступность, оперативность, что сейчас мы уже можем себе это позволить, как и многие другие страны, где досрочное голосование применяется очень широко.

А во-вторых, случившаяся в мире пандемия заставляет, думая о безопасности людей в первую очередь, искать адекватные ситуации решения. Что мы и сделали.

— В ходе подсчета голосов на общероссийском голосовании председатель одного из избирательных участков в московских Раменках осуществила вброс и результаты голосования на нем были отменены. Возбуждено ли уголовное дело по данному инциденту? Какая ответственность грозит председателю участка?
— В связи с этим 2 июля ТИКом района Раменки принято решение о признании недействительными итогов голосования на участке для голосования №2783, а 6 июля эта же территориальная избирательная комиссия своим решением освободила председателя участковой избирательной комиссии № 2783 от занимаемой должности. Более того, принято решение совместно с правоохранительными органами провести надлежащую проверку факта нарушения голосования и подсчета голосов, на основании которой Мосгоризбиркомом будут предложены соответствующие меры ответственности. В Уголовном кодексе за подобные правонарушения предусмотрена вполне серьезная статья вплоть до лишения свободы на несколько лет.

— Социологи стали обнародовать данные экзитполов еще до 1 июля, вы позже сообщили, что это стало причиной, почему ЦИК принял решение выдавать в онлайн-режиме данные о голосовании с закрывшихся в регионах участках. Не планируете какую-то встречу с руководителями социологических служб, чтобы в будущем данные экзитполов все-таки появлялись после завершения голосования?
— Во-первых, эта "вольница" для социологов была только на общероссийском голосовании, поскольку в соответствии со специально принятым для его проведения законом это не было запрещено. Поэтому все наши увещевания и не могли предотвратить их публикацию до закрытия участков для голосования. В ситуации, когда в стране одиннадцать часовых поясов, результаты подсчета голосов в восточных регионах через преждевременное обнародование данных экзитполов становились просто секретом Полишинеля, поэтому нами и было принято такое решение.

Что касается выборов, то необходимости встреч с социологами именно по данному вопросу просто нет, так как законодательством о выборах при проведении общефедеральных кампаний установлен запрет на их публикацию до того момента, пока не закончится голосование на всей территории России. 

— Перед общероссийским голосованием не было традиционного для российской избирательной системы "дня тишины". Как вы считаете, нужен ли он перед выборами? Или с учетом развития интернета, соцсетей, когда фактически далеко не все соблюдают "день тишины", от него можно отказаться?
— В ряде стран от него отказались, поскольку обеспечить в полной мере его соблюдение весьма непросто. Нам тоже во время выборов приходится рассматривать большое количество жалоб кандидатов друг на друга о его несоблюдении. Вопрос вполне актуален для обсуждения законодателями и экспертами наряду с другими назревшими проблемами законодательства о выборах.

— Только завершилось одно масштабное голосование, но при этом уже стартовали региональные кампании. Как идет подготовка к единому дню голосования в сентябре? Есть ли какие-то обращения в ЦИК по кампании? Какие-то сложности в связи с карантинными мерами возникают?
— Региональные кампании пока только набирают силу. Выдвижение кандидатов проводится, но пока без особой активности — есть регионы, где пока не выдвинуто ни одного кандидата, в других выдвинулись по одной-две партии. Полагаю, что активное выдвижение и кандидатов, и партийных списков начнется уже на этой неделе, так как окончание этапа выдвижения и регистрации кандидатов и списков приходится в основном на третью декаду июля. Ситуаций, требующих вмешательства или помощи ЦИК, пока не было.

При этом мы начали отрабатывать технологию сбора подписей через ЕПГУ в трех субъектах: Чувашской республике, Пермском крае и Челябинской области.

Что касается мер санитарно-эпидемиологической безопасности, то, скорее всего, это по-прежнему будет актуальным. И те средства индивидуальной защиты, которые остаются в регионе после общероссийского голосования и ЕГЭ, в любом случае не пропадут. Исходя из конкретной эпидемиологической ситуации в каждом регионе на момент выборов, они смогут применяться в той мере, которая позволит обеспечить полную защиту для всех участников выборов. 

— Насколько конкурентными, по вашим предварительным оценкам, могут быть эти губернаторские выборы и выборы в Заксобрания?
— Наиболее конкурентными могут быть избирательные кампании там, где не будет злоупотребления административным ресурсом, где самый низкий муниципальный фильтр на выборах высших должностных лиц и где будут активно выдвигаться достойные кандидаты как от партий, так и самовыдвиженцы с интересными, содержательными программами, вызывающими интерес у избирателей.

Что касается муниципального фильтра, то минимальный – пятипроцентный – установлен в Республике Татарстан, Иркутской, Калужской и Ростовской областях; шестипроцентный – в Пермском крае. Но это не исключает реальной конкуренции и в других регионах, посмотрим.

— В этом году участвовать в выборах в единый день голосования имеют право 44 политические партии, тогда как в 2019 году такая возможность была у 51 партии. К думским выборам количество партий может сократиться еще? Как вы считаете, 44 партии – это не много? Может, нужно ввести дополнительные требования к деятельности партий, чтобы остались только те, которые действительно занимаются политической деятельностью, участвуют в выборах, работают с избирателями? Есть ли какое-то оптимальное количество партий для нормальной работы избирательной системы, отражения конкурентности и взглядов избирателей?
— Уверена, что их число и дальше будет сокращаться в результате естественного политического отбора. Главное, чтобы это действительно был естественный, а не искусственный отбор. Сейчас мы наблюдаем, как отмирают многие партии-однодневки, созданные впопыхах, или партии-торговки своим юрлицом.

Много или мало – вопрос для дискуссий политологов. На мой взгляд, главное, чтобы каждый потенциальный избиратель мог найти среди партийного разнообразия ту, которая в наибольшей степени выражает его интересы.

— Вы говорили, что для внедрения электронного голосования в регионах необходимо разработать российскую платформу по сохранению данных, на какой стадии сейчас эта работа? Можно ли ожидать, что этот технологический вопрос будет решен к думским и президентским выборам и электронное голосование покроет всю страну? Есть ли уже заявки от регионов на проведение электронного голосования этой осенью? Сколько их? Как вы оцениваете, сколько регионов готовы к дистанционному голосованию?
— Мы интенсивно будем развивать наряду с традиционными видами голосования направление, связанное с электронным дистанционным голосованием, поскольку оказалось, что запрос на него, особенно в ситуации с пандемией, оказался у определенных групп наших граждан весьма значительным. Да и для нас очень важно, чтобы у людей не пропадал, а, наоборот, повышался интерес к избирательным процедурам, к выборам в целом.

К осени, к сентябрю мы намерены запустить первые пилотные проекты на основе научно-исследовательских работ, которые были выполнены по заказу ЦИК. Опыт Москвы никуда не денется, лучшее из него возьмем. Посмотрим, кто из регионов, где будут выборы, проявит к этому интерес и насколько это совпадет с нашими встречными предложениями.

А дальше будем их увеличивать и расширять географию в зависимости от того, как у нас будет нарабатываться практика. В недалеком будущем будем пытаться его применить в рамках всей России. Но поработать придется очень серьезно, потому что самый больной вопрос — это вопрос безопасности системы.

Возможно ли расширение использования электронного голосования на думские выборы? Сложно сказать. Посмотрим, как пойдут пилотные проекты. И только на основе рекомендаций специалистов высочайшего уровня, по мере готовности. Сейчас мы можем желать, мы можем к этому стремиться, но будем ли мы готовы в масштабах страны, рано об этом говорить.

— Вы уже говорили о большом количестве фейков, которыми изобилует кампания по проведению общероссийского голосования. Как вы считаете, будут ли такие нечистоплотные технологии использоваться в дальнейшем на других выборах? Как с ними бороться?
— Для нас достойное проведение этого голосования было стратегически важным. Ведь это не просто легитимность голосования, это признание определенной системы ценностей, жизнеспособности и развития государства и общества. Мы не просто так принимали какие-то поправки, по сути, это был залог усиления страны или ее ослабления, и люди это прекрасно понимали. Но и наши оппоненты, мягко говоря, это тоже понимали. Особенно те, кому сильная Россия поперек горла, и они уже давно работают на ее ослабление.

Заинтересанты есть как вовне, так и внутри страны, сейчас была продемонстрирована максимальная концентрация совместных усилий. Я надеюсь, что в дальнейшем в такой концентрации, в таком масштабе, с такими ресурсами у них вряд ли это получится. Конечно, попытки будут и на выборах в Государственную думу, и на следующих выборах президента, но мне представляется, что у нашего общества уже в достаточной мере выработался определенный иммунитет к антироссийской демагогии и вранью. Гораздо быстрее, чем к коронавирусу. Но мы не расслабляемся.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
ВВП нездорового человека

Предотвратимые болезни могут стоить мировой экономике до 15%

По подсчетам McKinsey & Co, мировой ВВП ежегодно теряет до 15% своего объема из-за преждевременной смертности и заболеваемости населения различных стран. К 2040 году эти потери можно сократить наполовину за счет уже известных мер — улучшения экологии, распространения здорового образа жизни и профилактической медицины. Сокращение вреда от уже известных заболеваний также может снизить потери и от возможных новых патогенов, подобных продолжающейся коронавирусной пандемии.

Только за счет ранней заболеваемости и смертности населения Земли мировой ВВП ежегодно теряет около 15%, что в разы превосходит возможные потери мировой экономики от пандемии коронавируса. К таким выводам пришли эксперты консалтинговой компании McKinsey, которые сегодня представили свой отчет о перспективах развития здравоохранения в разных странах.

По этим оценкам, около 17 млн человек ежегодно умирают от хронических заболеваний, развитие которых возможно предотвратить, а еще 8 млн — от инфекционных болезней, не доживая до своего 20-летия, хотя вакцины от этих инфекций существуют.

От различных травм погибает 4,5 млн человек, 80% из которых составляют люди предпенсионного возраста, а 1 млрд страдает от ментальных расстройств. В совокупности преждевременная смертность приводит к ежегодным потерям 43 дней жизни на каждого жителя Земли, а наличие хронических заболеваний снижает продуктивность их обладателей в среднем на 5%. В 2017 году, который является в исследовании расчетным годом, это привело к потерям $12 трлн, что сопоставимо с экономикой Китая. В то же время возможное снижение мирового ВВП в этом году из-за пандемии коронавируса может составить только от 3% до 8%.

Однако если план борьбы с коронавирусом пока неясен, то, как считают аналитики McKinsey, бремя большинства болезней можно снизить примерно на 40% к 2040 году за счет уже существующих мер.

На 70% сокращение потерь, измеренных в годах жизни, возможно за счет улучшения условий проживания, включая экологическую обстановку, распространения сберегающего здоровье поведения и расширения доступа к вакцинации и другим элементам профилактической медицины. Напротив, вклад высокотехнологичных и дорогостоящих методов лечения может определить только треть от желаемого результата. В результате к 2040 году различные страны мира могли бы сократить младенческую смертность на 65% и увеличить продолжительность здоровой жизни по крайней мере на 10 лет, позволив 65-летнему человеку чувствовать себя на 55 лет. Совокупное число спасенных жизней увеличилось бы на 230 млн, что, в свою очередь, привело бы к росту численности трудоспособного населения и приросту ВВП на 8%. 

«В дополнение к текущим мерам потенциальные инновации в виде новых лекарств, процедур, медицинской техники, технологий и моделей обслуживания станут важнейшим фактором улучшения здоровья мирового населения. Наше исследование показывает, что благодаря таким впечатляющим инновациям бремя болезней может снизиться еще на 6–10%»,— говорит старший партнер McKinsey и руководитель международной экспертной группы по фармацевтике и медицинским продуктам Мартин Дьюхерст. В то же время, как отмечает Кэтрин Линзер, партнер McKinsey и один из главных соавторов отчета, хотя у нынешних систем здравоохранения есть огромный потенциал совершенствования, реализовать его будет непростой задачей, для решения которой необходимы кардинальные изменения, выходящие далеко за рамки того, что обычно подразумевают под здравоохранением.

Хотя экспертный отчет напрямую не учитывает вероятность повторения пандемий, подобных нынешней, очевидно, что предлагаемые им меры могли бы в перспективе снизить потери и от них.

Наиболее тяжело, как показала практика лечения коронавируса, это заболевание протекало у пациентов с уже имевшимися хроническими заболеваниями. Следовательно, сокращение числа таковых или, по крайней мере, сокращение темпов прироста их числа могло бы уменьшить и вред от других инфекционных заболеваний.

Полезная информация:
В опыт управленца
Как сделать больше работы за день, чем большинство людей делают за неделю 
Основатель AllTopStartups Томас Оппонг, в своей заметке на Medium поделился лайфхаками, которые помогают ему работать максимально продуктивно
Задумайтесь на минутку о том, как проходит ваш типичный день — начиная с момента, когда вы приступаете к работе и до его завершения. Если бы вы могли выбирать, как вам провести свой день, сколько бы времени вы потратили на реальную работу? А сколько бы его ушло на всевозможные отвлечения?

Недавнее исследование показало, что за весь день британские офисные работники продуктивны в среднем только 2 часа 53 минуты. Просто невероятно, правда? Большая часть опрошенных сообщило, что тратят много времени на проверку социальных сетей, чтение новостей, заваривание кофе или чая и личные звонки.

Чтобы выполнять больше за короткий срок, вам нужно признать, что возможно на работе вы что-то делаете не так. Для этого надо изучить свои текущие шаблоны поведения и определить, что работает, а что нужно исправить.

Главное — выбрать правильное время

Хороший первый шаг на пути к увеличению продуктивности — это завести какую-то привычку, которой вы будете следовать во время пика своей эффективности. Помните, что у каждого человека этот пик наступает в свое время — если Бенджамин Франклин был продуктивнее всего утром, то у вас все может быть иначе.

Ваш хронотип (индивидуальный характер суточной активности, то есть «сова» вы или «жаворонок») тесно связан с вашим уровнем энергии в разное время суток. Исследование биолога Кристофера Рэндлера говорит о том, что хронотип человека на 50% обусловлен генетикой. Разумеется, можно переучиться на другой хронотип, но лучше смириться со своей природой.

Бихевиорист Дэн Ариэли считает, в основном люди чувствуют себя продуктивнее всего по утрам. Обычно пиком продуктивности считаются первые два часа после пробуждения.

Однако вам лучше выбирать то время, которое, как вы чувствуете, подходит именно вам.

Продуктивность зависит от вашей энергии

Вы никогда не задумывались, почему вы часто выполняете больше работы в понедельник, чем в пятницу? Секрет прост — в начале недели вы полны энергии.

Вполне нормально, когда у вас бывают непродуктивные дни и вы чувствуете себя выжатыми после среды.

Но если вы будете хорошо отдыхать, то сможете каждый день приступать к работе со свежими силами. Для этого вам нужно каждый вечер полноценно расслабляться и не думать о работе, а также спать по 8-9 часов.

Не стоит недооценивать важность сна. Для лучшей продуктивности нужно совершенно не думать о работе в выходные — не проверять рабочую почту и так далее. Возможно, для кого-то из окружающих это будет трудно — особенно если обычно вы не расстаетесь с телефоном или ноутбуком. Но если вы приучите себя к этому, то будете приступать к работе с большим запасом энергии.

Не тратьте утро на составление списка дел

Если каждое утро вы будете смотреть на свой список дел на неделю, то не будете понимать, с чего начать и так ничего не добьетесь. Не перегружайте свой день.

После работы, прямо перед тем как уйти из офиса, запишите самые важные задачи, которые вам необходимо завтра выполнить. В списке не должно быть больше пяти пунктов и на его составление уйдет около 20 минут.

Джулия Моргенштерн, автор книги «Никогда не проверяйте почту по утрам», рекомендует составлять такой список прямо перед сном.

«Если вы ждете утра, чтобы заняться планированием своего дня, то вы опоздали — говорит она. — День уже на вас надвигается»

 

Можно также составить список самых важных дел на неделю и переносить из него самые приоритетные в список задач на день.

Управляйте энергией, а не временем

Я утренний человек, и после полудня моя энергия начинает иссякать, поэтому после обеда я не могу заниматься делами, которые мне не хочется делать. Утром я стараюсь браться первым делом за самые сложные и важные задачи.

Интенсивная работа в часы продуктивности позволит вам добиться больших результатов, чем если бы вы работали несколько дней, но усталыми и постоянно отвлекаясь.

Если каждый раз в три часа дня вы чувствуете сонливость, то не стоит заставлять себя работать — так вы только себе навредите. Лучше совершите в это время короткую прогулку или поспите 10-20 минут, если можете себе это позволить.

Приучите себя готовиться к работе

Многим людям бывает трудно приступить к работе. Если вы не знаете, за какое дело взяться первым, то, скорее всего, ваше утро пройдет в прокрастинации и будет потрачено впустую.

Выработайте порядок действий, который будет давать сигнал вашему мозгу и телу, что пора взяться за работу. Он может быть простым: вот вы едете на работу, берете чашку кофе, подготавливаете свой рабочий стол, просматриваете список задач на день и приступаете к делу.

Эти действия приучат вас переходить в «режим сосредоточенности». Если у вас есть наушники, пусть они послужат вам знаком, что пора работать. Если вы их надели, то больше не отвлекаетесь и занимаетесь делом. Можно еще составить плейлист, который будет настраивать вас на рабочий лад.

Разбейте рабочий день на части

Если вы будете непрерывно сидеть за монитором восемь часов, то устанете и не сможете фокусировать внимание на деле.

Одно исследование показало, что регулярные короткие перерывы улучшают концентрацию на 16%. Другое исследование говорит о том, что долгие периоды продуктивной работы чередующиеся с 15-минутными перерывами совпадают с естественными циклами человека.

Так что важно давать своему мозгу отдохнуть после долгой работы. Регулярные перерывы улучшают креативность, а если вы будете их пропускать, то можете столкнуться с такими последствиями, как стресс, переутомление и творческий кризис.

Ставьте себе дедлайны

Когда у вас много времени для выполнения работы, это вовсе не значит, что вы сможете сделать больше. На самом деле исследования показывают, что ограниченное количество времени на задачу повышает скорость работы.

Просто представьте — у вас есть все утро или день, чтобы выполнить какую-то задачу. Скорее всего, вы не станете торопиться и будете то и дело отвлекаться на кофе, проверку почты или чтение соцсетей.

Но если у вас есть всего один час, то вы наверняка соберетесь и будете работать, не отвлекаясь. Поэтому попробуйте ставить себе жесткие дедлайны и использовать таймер.

Познавательный блок

Горизонты познания
Двадцать лет вместе

Экономическая история времен Владимира Путина

2016 ГОД. ЕЕ ВЕЛИЧЕСТВО БУХГАЛТЕРИЯ

Кризис 2014 года, падение цен на нефть, внешние ограничения на привлечение финансирования позволили Минфину скоординированно с Банком России провести масштабную бюджетную реформу. Начало ей положило кризисное сокращение бюджетных расходов 2015–2017 годов с их жесткой фиксацией на уровне не выше 15,5 трлн руб. в год. Кризис оказался значительно более мягким, чем предполагал Белый дом, однако в 2017–2019 годах процесс консолидации был продолжен введением бюджетного правила для наполнения Фонда национального благосостояния.

 
2016

Помимо жесткой блокировки попыток увеличения урезанных расходов (в предыдущие годы их инициаторы традиционно добивались возврата потерянного при осенней правке бюджета, учитывавшей не прогнозную, а более высокую реальную цену на нефть) перенаправление допдоходов в ФНБ позволило к 1 апреля 2020 года накопить в нем 11,3% ВВП, или $165 млрд (более 12,8 трлн руб.). Ужесточение бюджетного правила было постепенным. От временной формулы 2017 года (доллары в резервы скупали за счет нефтяных допдоходов исходя из цены отсечения $40 за баррель) к 2019-му Минфин перешел к норме, по которой расходы бюджета жестко ограничены суммой ненефтегазовых и нефтегазовых доходов (подсчитанных из базовой цены на нефть), трат на обслуживание госдолга и бюджетных остатков.

Переход к бюджетному правилу не был поддержан единогласно. Так, свои претензии к идее были у Минэкономики. Впрочем, министр экономики Алексей Улюкаев не успел полноценно вступить в содержательный спор, поскольку летом 2016 года был обвинен в коррупции (и впоследствии осужден).

Его преемник Максим Орешкин дискуссию в нужный момент не застал. Часть его идей, как и идей помощника президента, будущего первого вице-премьера Андрея Белоусова, была отражена во втором майском указе Владимира Путина.

Еще на старте обсуждения «правила» его критики опасались, что в ФНБ окажутся перераспределены средства, необходимые для роста экономики. Эта концепция восходит к идеям «бюджета развития» и далее — к «академическим» концепциям промышленной политики, предлагавшимся Владимиру Путину в ранних 2000-х и никогда прямо им не отвергнутых, но и не поддержанных. Минфин в ответ констатировал отсутствие в РФ проектов для роста, достойных финансирования де-факто бюджетными инвестициями.

Как показало дальнейшее развитие событий, аналитики ведомства были правы. К 2019 году накопления ФНБ превысили планку 7% ВВП, что дало возможность направлять избыток средств на финансирование инвестпроектов. Однако по итогам полугодовой дискуссии об этом сколько-нибудь привлекательных способов потратить 1 трлн руб. из лимита таких средств, как ни удивительно, не нашлось.
Более того, бюджетная консолидация и сопутствующие проекты Минфина (создание «цифрового периметра» администраторов бюджетных доходов и расходов, включая цифровизацию ФНС, Казначейства, разворачивание системы «Электронный бюджет», полная оцифровка госзаказа и т. д.) ясно продемонстрировали, что основные проблемы бюджетного сектора лежат за пределами сферы минфиновского блока в правительстве. Так, в 2019 году тогда еще первый вице-премьер и глава Минфина Антон Силуанов на протяжении полугода убеждал региональные власти не экономить, а расходовать средства нацпроектов. Однако по итогам года выяснилось, что распорядители не смогли освоить даже выделенные деньги. Проектная дисциплина (напомним, впервые проектный принцип управления внедрялся в правительстве практически параллельно бюджетной консолидации) оказалась гораздо слабее финансовой.

«Коронавирусный аврал» начала 2020 года этот тезис и вообще наличие проблемы госуправления на стыках федерального, регионального и местного уровней власти лишь подтвердил. Минфину вновь приходится уговаривать власти субъектов РФ ускорять раскассирование теперь уже «антивирусных» бюджетов.

2017 ГОД. ТЕ ЖЕ ПЛЮС ОПЕК

Путь к сделке ОПЕК+, объединившей участников картеля и ряд не входящих в него стран (в том числе РФ), был нелегким. Традиционно Россия подозрительно относилась как к самой ОПЕК, так и к ее неформальному лидеру Саудовской Аравии. Постсоветская геополитическая мифология приписывала именно этой стране идею обвала нефтяных цен в 1986 году с целью уничтожения экономики и развала Советского Союза.

Сближению же России и ОПЕК поспособствовали, видимо, два фактора: коммерческие интересы «Роснефти» в Венесуэле (достаточно важной части картеля) и активность Российского фонда прямых инвестиций по привлечению средств в том числе арабских петрократий в экономику России.

 
2017

Первые попытки координировать цены на нефть были предприняты в 2014–2015 годах, когда на рынке наблюдался резкий обвал из-за стремительного роста сланцевой добычи в США. Спад достиг дна к январю 2016-го, но сохранение низких цен вынудило поставщиков начать детальное обсуждение ограничения добычи. В итоге первое соглашение ОПЕК+ было подписано 24 странами в ноябре того же года.

Позднее соглашение неоднократно продлевалось, что привело к росту цен до уровня выше $60 за баррель. Фактически сделка помогла России накопить резервы, не приведя к существенным ограничениям для отрасли. РФ изначально удачно вошла в сделку, договорившись, что будет сокращать поставки от уровня исторического рекорда ежесуточной добычи.

Средняя цена нефти марки Urals ($)
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Источник: Минфин России.

Очередное продление сделки было намечено на начало марта 2020 года, но к этому моменту интересы ключевых игроков уже разошлись. На фоне падения спроса из-за эпидемии коронавируса Саудовская Аравия предложила согласовать более резкое сокращение поставок — это решение было утверждено странами ОПЕК. Однако российская сторона еще с лета 2019-го планировала начать выходить из сделки, рассчитывая, что и без нее цены будут держаться на уровне около $50 за баррель. В итоге было объявлено о прекращении действия сделки с 1 апреля, что вызвало драматический обвал на рынках.
Уже к середине апреля стало очевидным — сбывать новую нефть в условиях карантина будет некому, и участники ОПЕК+ при опосредованном участии США согласовали новые рекордные ограничения добычи — почти на 10 млн баррелей в сутки. Это решение позволит избежать ценовых войн, что само по себе снимает часть давления на рынок. Однако с учетом рекордного спада потребления оно будет иметь лишь ограниченный эффект на цены.

2018 ГОД. ЗАВЕРШЕНИЕ ПРОДОВОЛЬСТВЕННОЙ ПРОГРАММЫ

 
2018

Одним из самых масштабных изменений за годы президентства Владимира Путина стал подъем страны на вершину списка мировых экспортеров зерна и ее серьезные позиции по другим статьям аграрного экспорта, притом что еще в 2000 году должность министра сельского хозяйства в РФ считалась практически «расстрельной». Во многом такое развитие событий обеспечило техническое перевооружение АПК в 2001–2009 годах (на пике нефтяных цен) силами АО «Росагролизинг» и в рамках отраслевого нацпроекта. Далекая от аграрной тематики гендиректор этого АО, а затем глава Минсельхоза Елена Скрынник оказалась далека и от лоббистских интересов российских производителей сельхозтехники — до кризиса 2008 года при закупках «Росагролизинг» ориентировался на реальный спрос, поставляя сектору комбайны и трактора крупнейших мировых поставщиков. В результате парк российского АПК пополнился десятками тысяч современных машин и агрокомплексов, урожайность выросла с 15 ц/га в 2000 году до 24 ц/га в 2008-м и до 31 ц/га в 2017-м, сбор зерновых, в начале президентства Владимира Путина составлявший 65–70 млн т в год, увеличился до 108 млн т в 2008-м и рекордных 135 млн т в 2017 году. Инвестиции в АПК и окончание к 2010-м годам земельного передела (продажа сельхозземель разрешена с началом земельной реформы 2002 года) способствовали консолидации активов в секторе крупными агрохолдингами. Прибыли были реинвестированы в производство масличных, овощей, риса, сахарной свеклы (в 2011 году РФ впервые стала нетто-экспортером сахара), мяса и птицы, в логистику и хранение. Во многом успехи российского сельского хозяйства были обеспечены и программой импортозамещения, опиравшейся на контрсанкции 2014 года («запрет сыра и хамона»),— производство продовольствия оказалось единственным сектором российской экономики, выигравшим от введения этих ограничений.

Экспорт пшеницы и меслина* (тыс. т)
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*смесь пшеницы и ржи.
Источник: Росстат.

2019 ГОД. ЗАГОТОВКА СЕНА НАКАНУНЕ ПОЖАРА

Второе правительство Дмитрия Медведева, как и первое шестью годами ранее, в мае 2018-го получило формальные цели — майский указ, в котором были сформированы «национальные цели развития». Впрочем, при всей формальной схожести ситуации 2013 и 2019 годов значительно отличались.

Если целью майских указов 2012 года было скорее оформление ожидаемого экономического роста в институциональные рамки, то указ 2018 года фактически требовал от правительства предотвратить снижение темпов экономического роста и вернуться к их уровню 5–7% ВВП. Как в лучшие по этому параметру годы правления Владимира Путина. Кроме того, в 2018 году правительство действовало в условиях финансовой стабильности, гарантированной новой бюджетной конструкцией, было увлечено идеями цифровизации госсектора (в основном ассоциируемой с многолетними успехами главы ФНС Михаила Мишустина, будущего премьер-министра) и многообещающей эффективностью «проектного офиса» Белого дома и самими принципами проектного управления.

2019

 

Наконец, майский указ 2018 года, национальные цели и нацпроекты были официально и неофициально объявлены Владимиром Путиным программой завершения его почти четвертьвекового управления Российской Федерацией. Настроения 2018 года и положения Конституции (тогда еще не было речи о ее изменении) предполагали, что в 2024 году президент более не будет баллотироваться на очередной срок. Шесть лет работы с 2018-го по 2024-й должны были стать финальным этапом приведения страны в порядок.В порядок, который Владимир Путин и его команда должны оставить потомкам. Предположительно благодарным.

Среднегодовой курс рубля к доллару и евро
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Источник: ЦБ РФ.

На формулирование и конструирование нацпроектов, вобравших большую часть федеральных бюджетных расходов, ушел год — с мая 2018-го по май 2019 года. Причем 2019 год незапланированно начался с доработки, казалось бы, уже утвержденных нацпроектов. И именно 2020-й должен был стать первым годом проектной работы в полноценном режиме.

Нацпроекты предполагают целевые расходы в большинстве сфер, связанных с человеческим капиталом и национальной инфраструктурой (IT и в отраслях от здравоохранения и образования до дорожного строительства). Специально под эти цели (по крайней мере, таким было официальное объяснение) правительство повысило ставку НДС с 18% до 20% (в остальном принцип неизменности налогов соблюдался — Белый дом увеличивает собираемость и не меняет ставки до 2024 года).

Еще одной задачей 2019 года было убедить крупных отечественных инвесторов в том, что в ближайшие годы их инвестиции в экономику нужны, а они сами будут иметь особый и более защищенный статус. Работа с международными инвесторами к этому моменту уже почти полностью лишилась романтического флера: стало очевидным, что только сильный рост ВВП и развитие рынков после 20-летнего периода проблем и конфликтов способны привлечь на рынок РФ часть потенциальных внешних игроков, не опасающихся международных санкций, российских силовиков, зависимой судебной власти, коррупции и прочего национального колорита.

В Минфине началась работа над механизмом соглашений о защите и поощрении капиталовложений (СЗПК, станет законом в 2020 году) — новой версией соглашений СПИК 2.0 (притом что уже с 2014–2015 годов часть строительных инвесторов ориентировалась на механизмы концессий и государственно-частного партнерства при участии госбанков и институтов развития. Активность эта была вызвана очевидной инвестиционной депрессией. Крупные инвесторы с 2017 года ждали политической определенности с последним сроком Владимира Путина, с новым правительством, со стратегией по крайней мере ограничения коррупции, с нацпроектами. Вкладывать в экономику они были готовы, по сути, только при условии параллельного или прямого госфинансирования.

Длинный 2019 год завершился по существу только в середине января 2020-го объявлением Владимиром Путиным конституционной реформы, заменой премьер-министра Дмитрия Медведева на Михаила Мишустина и сменой фокуса (но не смысла) идей экономического развития.

Пандемия смешала все эти карты — никто всерьез не берется описать будущие правила игры в посткоронавирусном мире. Если на протяжении 20 лет правления Владимира Путина можно было говорить о сужении или расширении горизонта планирования, то в апреле 2020 года он на время отменен.
Не будем же забегать вперед и мы.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Политехнический институт, Владимир Маяковский выступает на диспуте о пролетарском интернационализме:
— Среди русских я чувствую себя русским, среди грузин я чувствую себя грузином...
Вопрос из зала:
— А среди дураков?
Ответ:
— А среди дураков я впервые.
***

Консультант — человек, который снимает часы с вашей руки и говорит вам время.
Психолог — человек, который смотрит на всех остальных, когда красивая девушка заходит в комнату.
Профессор — человек, обладающий навыком разговаривать с другими людьми, когда они спят.
Учительница — женщина, которая когда-то считала, что любит детей.
Программист — человек, который решает проблему, о которой вы и не знали, таким способом, который вы не понимаете.
Юрист — человек, способный написать 10-страничный документ и назвать его кратким.
***
Приехал американец в СССР, погулял по музеям да и попросил сопровождающих:" Хочу с Васей Ивановым посидеть, пивка выпить и за жизнь поговорить". Ну, делать нечего, нашли Васю Иванова, привели к американцу, попили они пивка. Американец уехал, а Васю немедленно в КГБ.
Допрашивает его полковник: "Откуда ты с американцем этим знаком? Небось, шпионишь?"
"Да нет", отвечает Вася, "просто я такой человек, что с кем угодно могу пивка выпить и за жизнь поговорить, хоть с Папой Римским".
"Врешь", говорит полковник.
"Не вру", отвечает Вася, "можете проверить. Свозите меня к Папе Римскому, и если он со мной пивка не выпьет, за жизнь не поговорит да на своем папском балконе со мной троекратно не расцелуется по русскому обычаю, садите меня в тюрьму, как шпиона".
Полковник загорелся идеей, выбил разрешение и повез Васю к Папе Римскому.
Приехали, Васю к Папе во дворец пустили, а полковника нет. Посидел Вася с Папой, пивка выпил, за жизнь поговорил и на балконе троекратно расцеловался. Выходит Вася после аудиенции из папского дворца, а полковника нигде нет. Вася туда-сюда, наконец видит — сидит полковник на лавочке и за сердце держится. Вася ему водички принес, валидола, полковник оклемался, Вася его и спрашивает, что случилось.
"Да понимаешь, Вася, когда тебя во дворец пустили, а меня нет, я не очень удивился. Когда ты с Папой на балкон вышел и там расцеловался, я тоже не очень удивился. Но вот когда у меня мимо проходивший итальянец спросил, что это за мужик там с Васей на балконе..."

Мужик просыпается с утра с жуткого бодуна, открывает глаза, голова болит, оглядывается по сторонам: фуууу, дома... встает с кровати,ощупывает себя — е-мое, в пижаме... в жизни пижаму не одевал. 
Смотрит - на туалетном столике стакан воды, таблетка аспирина и записка от жены: "Милый, завтрак на столе, все прибрала, твоя навеки — жена".
 Мужик в совершенном непонимании, выпивает таблетку и идет в ванную... по пути обнаруживает, что квартира не то что чистая, просто вылизана до блеска, сын сидит у себя в комнате, делает уроки...
- Сынок, а что вчера было?
- Ты пришел пьяный, как обычно под утро. Облевал всю прихожую, нагадил мимо унитаза, побил в кухне всю посуду, поставил матери фингал под глазом.
- Ну и, что случилось с мамой, с квартирой???
- Ааа, ты про это, просто когда тебя мама стала укладывать спать и начала стягивать с тебя штаны, ты заорал "пошла к черту, %ука - Я ЖЕНАТЫЙ!!!"
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