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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Кому выгоден арест Сергея Фургала

Новый громкий арест — на сей раз хабаровского губернатора Сергея Фургала — стал поводом для многочисленных спекуляций. Народ давно уже привык к арестам действующих губернаторов: после того как пять лет назад был арестован руководитель Сахалина Хорошавин, это стало обыденной практикой. Фургал стал уже пятым главой региона, арестованным за эти годы прямо при исполнении обязанностей, — и это не считая тех случаев, когда за губернатором приходили уже после его отставки. Так что сам по себе арест Фургала не вызвал бы очень большого резонанса, если бы не два но. 

Фургал принадлежит не к "Единой России", а к ЛДПР, и его взяли не за "обычную" коррупцию, а по обвинению в организации заказных убийств и создании преступного сообщества. Все это вместе и дало удобную почву для спекуляций. "Его убирают потому, что он не из единороссов, его избрал народ!" — это одна претензия. "Что же за кадровая политика власти, если губернаторами оказываются убийцы?" — это другая, несколько противоречащая первой, но это мало смущает обличителей. Главное, в чем они убеждают всех остальных, — никакая это не борьба с преступностью и не чистка власти, а внутренние разборки и политический заказ. Так говорят, впрочем, после любого громкого ареста, будь то крупного чиновника или губернатора-единоросса, так что ничего неожиданного в этом нет. Однако разберем по пунктам "доказательства".

Фургал победил на выборах осенью 2018-года действующего губернатора, который шел при поддержке Кремля, вот ему и отомстили. 

Но у нас есть несколько губернаторов от оппозиционных партий — и они в большинстве своем работают. За исключением иркутского Левченко, который был вынужден уйти в отставку после неудовлетворительной работы по ликвидации стихийных бедствий. И никто Левченко сажать в тюрьму не собирается — а губернаторов-единороссов снимают точно так же, как и беспартийных или оппозиционеров. Да, внимание к Фургалу после его неожиданной победы было повышенное, но разве Кремль научил его "заказывать" оппонентов в середине нулевых?

Но разве для кого-то было секретом, что в партии Жириновского множество людей с криминальным прошлым? Тот же Фургал с 2007 по 2018 год был депутатом Госдумы — что в сочетании с влиянием в Хабаровском крае позволяло ему чувствовать себя защищенным от разбора его предполагаемых старых грехов. В ЛДПР периодически возникают скандалы с депутатами: они бегут за границу, их сажают в том числе и за заказные убийства. Просто никогда еще представитель ЛДПР с темным прошлым не добирался до губернаторского кресла, вот и не было такого скандала. Убивать ЛДПР специально никто не будет — есть основания полагать, она сама умрет вместе с Жириновским. Нет серьезных шансов, что паразитирующая на русском патриотизме партия переживет своего основателя. Если история с Фургалом косвенно поможет закату Жириновского — хорошо, но специально никто такой цели не ставил. Тем более что Жириновский очень ловкий и талантливый демагог и от последствий скандала с Фургалом в конечном итоге увернется, а если уж его захотели бы убрать с политической сцены, то били бы непосредственно по нему самому. 
После принятия поправок к Конституции Кремль хочет продемонстрировать народу жесткий курс — вот и начались аресты: журналист Иван Сафронов, потом Фургал.

Но и Сафронова, и Фургала "вели" задолго до появления самих поправок — и привязывать их дела к голосованию было бы огромной и нечестной натяжкой. 

Как вообще во власти мог оказаться человек с такой биографией? Куда смотрел Кремль? Да там все такие — Кремлю просто выгодно иметь компромат на всех чиновников и губернаторов, чтобы они были послушными.

То есть это Кремль привел к власти Фургала? Да он просто не прошел бы через сито "Единой России", человек с подобными "скелетами в шкафу" не стал бы ее кандидатом в губернаторы — у единороссов очень много проблем, но кадровую работу под руководством Кремля они все последние годы действительно налаживают серьезно. После того как в 2012 году Путин вернулся в Кремль, губернаторский корпус был кардинально обновлен, а тех, кто оказался не готов работать честно, снимают с должности или арестовывают без оглядки на партийную принадлежность: будь то единоросс Гайзер (Республика Коми) или бывший лидер СПС Белых (Кировская область).

Не спасают и прежние заслуги — с прошлого года сидит под домашним арестом один из предшественников Фургала Виктор Ишаев, почти два десятилетия возглавлявший край, а потом работавший вице-премьером и полпредом президента на всем Дальнем Востоке (то есть входивший в Совет безопасности России). На момент ареста Ишаев был уже не при должности, но сохранял большое влияние на родной край.

Во всех этих делах можно выискивать различные подводные течения, тайные пружины, внутриэлитные конфликты или соперничество силовиков — то есть вести себя как слепой, который пытался угадать животное, держась за ногу или хобот слона. А можно увидеть явление целиком: власть действительно занимается чисткой своих рядов. Не в стиле 37-года, когда вышедшие из-под контроля жернова репрессий перемололи по несколько раз и номенклатуру, и самих чекистов, не говоря уже о "неблагонадежных элементах". 

Нет, власть пытается одновременно и выстраивать продуманную кадровую политику на всех этажах управления, и последовательно ужесточать правила для номенклатуры, приучая ее к честной и ответственной работе. Это очень сложно и долго. Но нет никакой альтернативы подобному обновлению кадров, очищению власти, формированию национальной управленческой элиты. Этому процессу жизненно необходимо как участие общества (а откуда еще рекрутировать кадры во власть?), так и активная общественная поддержка. И когда вместо этого нас пытаются убедить в том, что ничего не происходит, что все это имитация, что нет никакой новой кадровой политики, возникают сильные сомнения в том, что у нас общие цели. Одни хотят сформировать национальную компетентную и честную власть — а другие пытаются всеми силами дискредитировать любые шаги в этом направлении.

***
Кто крайний за хабаровским

Отставка Сергея Фургала может состояться уже на этой неделе

Источники  утверждают, что на данный момент Кремль не намерен затягивать с отставкой губернатора Сергея Фургала и назначением в регион нового временно исполняющего обязанности. Источники считают, что решение об отставке Сергея Фургала и назначении врио может быть принято на этой неделе. Однако, по их словам, процесс замедлился из-за проблемы поиска кандидатов на эту должность — источники называют не менее пяти кандидатур. Эксперты считают, что Кремль может повременить с принятием решения, чтобы найти подходящую кандидатуру главы края, которая сможет погасить протестные настроения в регионе.
В пятницу в Москве был арестован губернатор Хабаровского края Сергей Фургал. Ему было предъявлено обвинение в убийствах и покушениях на убийства ряда предпринимателей в 2004–2005 годах. Арест и обвинения вызвали масштабные протесты в регионе. Митинг с требованием освободить Сергея Фургала в Хабаровске в прошедшую субботу собрал, по разным оценкам, от 10 тыс. до 35 тыс. человек и стал крупнейшим в истории города. Митинги с подобными требованиями проходили в регионе все выходные — в Хабаровске, Комсомольске-на-Амуре, Амурске и других городах Хабаровского края.

После митинга пресс-секретарю губернатора Хабаровского края Сергея Фургала Надежде Томченко поступили угрозы о том, что в ее отношении могут завести уголовное дело из-за призывов к несанкционированной акции

Сергей Фургал возглавил регион в 2018 году, выиграв выборы во втором туре у представителя ЕР Вячеслава Шпорта, возглавлявшего Хабаровский край с 2009 года. Нынешний глава региона баллотировался от партии ЛДПР. 

Два осведомленных источника “Ъ”, близких к АП, рассказывают, что после первого тура Сергей Фургал столкнулся с давлением федерального центра, переданным через полпреда президента в ДФО Юрия Трутнева. 

Накануне второго тура Сергей Фургал даже записал видеоролик, в котором согласился стать заместителем господина Шпорта в случае его победы. А вот дальше рассказы собеседников “Ъ” немного не сходятся. Один осведомленный собеседник “Ъ” утверждал, что Юрий Трутнев хотел бы, чтобы Сергей Фургал снялся с выборов, чего он не сделал. Другой собеседник “Ъ” утверждает, что как раз напротив, политик соблюдал все договоренности, однако это не помешало ему все же выиграть выборы. Еще один источник “Ъ”, близкий к АП, рассказывает, что и после выборов в полпредстве продолжали придерживаться мнения, что Сергея Фургала надо снимать с губернаторской позиции. Там как минимум не возражали против активности силовиков в отношении действующего губернатора.

Тем временем Сергей Фургал все больше набирал политические очки в регионе. В 2019 году состоялись выборы в гордуму Хабаровска, в региональный парламент и довыборы депутата Госдумы. В гордуму Хабаровска не прошел ни один единоросс, в заксобрание — два из 36 депутатов. В Госдуму также прошел кандидат от ЛДПР Иван Пиляев. Фактически Хабаровский край стал политической вотчиной ЛДПР. 

Оценки участия Сергея Фургала в таком разгроме партии власти разнились. В руководстве ЕР, по информации “Ъ”, считали, что Сергей Фургал фактически захватил власть в регионе.

Однако информированные собеседники “Ъ”, знакомые с ходом выборной кампании в регионе, утверждали, что партия власти сама не нашла поддержки у жителей региона.

По словам источника “Ъ”, близкого к АП, арест Сергея Фургала не стал неожиданностью для внутриполитического блока Кремля. Там этого ожидали еще после ареста в ноябре прошлого года Николая Мистрюкова, делового партнера господина Фургала. Однако протесты, вызванные арестом губернатора, по словам собеседников “Ъ”, осложнили поиск кандидатур на место врио. Высокопоставленный федеральный чиновник утверждает, что по увольнению Сергея Фургала решение, скорее всего, будет принято до четверга. Источник “Ъ” в АП подтверждает, что намерение отрешить господина Фургала от должности по «утрате доверия», как ранее сообщал РБК, и найти на его место подходящую кандидатуру в первой половине этой недели есть, но процесс затягивается из-за сложностей с поиском подходящих кандидатур.

Собеседники “Ъ” называют сразу пять фамилий потенциальных преемников господина Фургала. 

Так, два собеседника, знакомых с процессом подбора кандидатур, утверждают, что на эту должность может рассматриваться глава совета директоров ОАО «Хабаровский аэропорт», выпускник Высшей школы КГБ СССР, бывший сотрудник ФСБ Константин Басюк. В 2019 году единороссы пытались привлечь его к выборам в регионе, но не смогли. Один из источников “Ъ”, близкий к АП, рассказывает, что может рассматриваться также кандидатура председателя комитета Госдумы по спорту, депутата от ЛДПР Михаила Дегтярева. В его аппарате эту информацию комментировать отказались. По словам еще одного информированного собеседника “Ъ”, переговоры велись и с замполпреда президента в ДФО Григорием Курановым. Источник “Ъ”, знакомый с расстановкой сил в регионе, считает, что шансы на губернаторство также есть и у заместителя господина Фургала Юрия Золочевского. По его словам, это может обеспечить «мягкий транзит». Таким же «мягким решением» он называет кандидатуру экс-зампреда правительства региона Андрея Базилевского. Напомним, что по закону в случае досрочной отставки губернатора после 1 июля выборы главы региона переносятся на следующий год. Так что выборы губернатора Хабаровского края в любом случае пройдут уже в 2021 году.

Независимый политолог Александр Кынев считает арест Сергея Фургала огромной политической ошибкой. 

По его мнению, наиболее грамотно для федеральной власти сейчас будет спустить все на тормозах. «Это, возможно, не самое комфортное, но самое разумное решение для федеральной власти, иначе протест не рассосется никак. Силой управлять территорией не получится, совершенно очевидно, что ни один новый врио принят не будет»,— говорит он. Эксперт по региональной политике Виталий Иванов считает, что Кремль не пойдет на то, чтобы регионом управлял один из заместителей Сергея Фургала. «Решение принять необходимо. Представляется, что правильнее всего было бы назначить человека с хабаровским бэкграундом, имеющего очевидные заслуги перед краем, в прошлом не вовлекавшегося в политические проекты ЕР, приемлемого для ЛДПР. Такой назначенец смог бы довольно быстро успокоить регион»,— сказал он. Глава Фонда развития гражданского общества Константин Костин, напротив, не считает, что для Кремля будет неприемлемо, если обязанности главы региона на время проведения консультаций и подбора кандидатуры врио будет исполнять кто-то из действующих вице-губернаторов. По его мнению, с назначением врио тоже не следует торопиться, поскольку в сложившейся ситуации важно принять правильное, а не быстрое решение. «Здесь важна фигура по масштабу и опыту адекватная сложившемуся положению»,— считает он. При этом он полагает, что кандидат в губернаторы необязательно должен представлять ЛДПР, так как договориться с партией можно и другими методами. Руководитель экспертного совета Экспертного института социальных исследований Глеб Кузнецов считает, что Кремль в данной ситуации будет исходить из логики, что отсутствие власти хуже ее непопулярности. «Новому врио будет тяжело, но он сможет успокоить ситуацию взвешенной политикой и адекватными шагами. Это может быть местный, но может быть и сторонний кандидат. Главное, чтобы он демонстрировал понимание того, каково это быть дальневосточником, и дал понять хабаровчанам, что он их уважает»,— резюмирует господин Кузнецов. Политолог Александр Пожалов считает, что арест Сергея Фургала судом уже предполагает отрешение его от должности по утрате доверия. Массовость протеста, по его мнению, может лишь отсрочить назначение врио максимум на несколько недель, чтобы за этот период представить обществу убедительные доказательства инкриминируемых ему преступлений. «Власть явно не пойдет на поводу у общественного мнения. Массовость протестов повлияет лишь на подбор кандидатуры его сменщика»,— полагает он.

Политические игроки
Чем заканчивались уголовные дела против губернаторов

История вопроса

9 июля стало известно, что в отношении губернатора Хабаровского края Сергея Фургала возбуждено уголовное дело по подозрению в серии покушений и убийств, он задержан. Впервые в современной истории России губернатор может быть осужден за убийство. Как заканчивались уголовные дела в отношении других действующих или бывших губернаторов — в справке АМСГР.

В октябре 2000 года было возбуждено дело против главы Курской области Александра Руцкого в связи с незаконной приватизацией служебной квартиры. 22 октября он был снят с выборов. Через два года суд признал приватизацию законной.

В октябре 2000 года было возбуждено дело против смоленского губернатора Александра Прохорова (хищения и незаконное финансирование дорожного строительства). В мае 2002 года он проиграл выборы. 22 сентября 2004 года приговорен к трем годам заключения и амнистирован.

В январе 2002 года главу Ненецкого АО Владимира Бутова обвинили в злоупотреблении служебным положением, 10 апреля 2002 года — в неисполнении решения суда. В декабре оба дела закрыты по «реабилитирующим обстоятельствам». 22 августа 2003 года против него возбудили дело за избиение инспектора ГАИ. В декабре 2004 года он был приговорен к трем годам условно.

25 апреля 2002 года было возбуждено дело против губернатора Курской области Александра Михайлова (растрата и мошенничество при покупке жилья). 27 января 2003 года дело закрыли за отсутствием состава преступления.

30 сентября 2003 года тверского губернатора Владимира Платоваобвинили в превышении полномочий и нанесении бюджету ущерба в 463 млн руб. 7 декабря он проиграл выборы. 11 ноября 2005 года приговорен к пяти годам тюрьмы. 27 апреля 2006 года Мосгорсуд снизил наказание до трех лет условно.

27 октября 2003 года против губернатора Камчатки Михаила Машковцева было заведено дело по обвинению в халатности, а 17 марта 2004 года — по обвинению в превышении полномочий. 19 декабря он переизбран губернатором. 10 июня 2005 года прокуратура прекратила дело «ввиду раскаяния».

17 мая 2004 года прокуратура Саратовской области предъявила губернатору Дмитрию Аяцкову обвинения в злоупотреблении положением и превышении полномочий. 7 июля обвинения были сняты.

1 июня 2004 года возбуждено дело по фактам нецелевого использования средств ярославским губернатором Анатолием Лисицыным. 20 августа ему предъявлено обвинение в превышении полномочий. 4 апреля 2005 года дела прекращены в связи с истечением срока давности.

28 декабря 2004 года самарская прокуратура возбудила дело против губернатора Константина Титова (злоупотребление служебным положением). 24 февраля 2005 года господина Титова переквалифицировали в свидетеля.

В декабре 2005 года было возбуждено дело по подозрению в получении взятки в отношении губернатора Ивановской области Владимира Тихонова. В августе 2006 года к обвинению добавилось «незаконное хранение боеприпасов». 4 сентября 2006 года дело прекратили за отсутствием состава преступления.

19 мая 2006 года Генпрокуратура возбудила в отношении главы Ненецкого АО Алексея Баринова дело по фактам «мошенничества в крупном размере» и «хищения или растраты вверенного имущества». Эти преступления, по утверждению прокуратуры, господин Баринов совершил в конце 1990-х годов, возглавляя ОАО «Архангельскгеолдобыча», ущерб оценивался в 30 млн руб. 21 июля он был отстранен от должности и 6 сентября 2007 года осужден по одному из эпизодов дела на три года условно.

В апреле 2007 года Генпрокуратура завела на губернатора Амурской области Леонида Короткова дело о превышении должностных полномочий. 10 мая президент РФ отправил его в отставку «в связи с утратой доверия». 27 декабря 2010 года суд вынес экс-губернатору оправдательный приговор.

В ноябре 2008 года следственный комитет при прокуратуре Иркутской области возбудил уголовное дело в отношении экс-губернатора Александра Тишанина, обвинив его в злоупотреблении служебным положением. В апреле 2011 года Тишанин стал депутатом Госдумы, о закрытии дела не сообщалось.

В августе 2011 года Следственный комитет РФ (СКР) возбудил дело против ушедшего в отставку главы Тульской области Вячеслава Дудки. Он обвинялся в получении взятки в 40 млн руб. за выделение ЗАО «Корпорация ГРИНН» земельного участка под строительство гипермаркета. 22 июля 2013 года суд приговорил его к девяти с половиной годам колонии строгого режима.

В марте 2014 года губернатор Новосибирской области Василий Юрченко был отправлен в отставку, а в мае против него было возбуждено уголовное дело. Следствие обвинило его в превышении должностных полномочий. В октябре 2017 года экс-главу Новосибирской области приговорили к трем годам заключения условно. 

В сентябре 2014 года отправлен в отставку и арестован губернатор Брянской области Николай Денин. СК РФ обвинил его в злоупотреблении должностными полномочиями. В ноябре 2015 года Денин был признан виновным и приговорен к четырем годам колонии общего режима. 

4 марта 2015 года был задержан глава Сахалинской области Александр Хорошавин. Губернатор обвинялся в получении взятки на сумму $5,6 млн от руководства ООО «Сахалинская компания “Энергострой”». В феврале 2018 года получил 13 лет колонии строгого режима. 

19 сентября 2015 года был задержан глава Республики Коми Вячеслав Гайзер. Губернатор обвинялся в создании преступного сообщества и мошенничестве, в рамках дела были задержаны 20 человек, в том числе предшественник господина Гайзера на посту главы Коми Владимир Торлопов. В июне 2019 года экс-губернатор получил 11 лет строгого режима за получение взяток, мошенничество и легализацию добытых преступных путем средств. Господин Торлопов получил 6,5 года общего режима.

24 июня 2016 года в одном из столичных ресторанов следователи СКР совместно с сотрудниками ФСБ задержали губернатора Кировской области Никиту Белых. По версии обвинения, в 2012-2016 годах Белых лично и через посредников получил две взятки на 600 тыс. евро. 28 июля господин Белых был освобожден от должности «в связи с утратой доверия». В феврале 2018 года он был приговорен к восьми годам колонии.

В апреле 2017 года от должности был отстранен и по подозрению в получении взятки в размере 235 млн руб. задержан глава Марий Эл Леонид Маркелов. В настоящее время он находится под арестом, ожидая суда.

В апреле 2017 года СК РФ возбудил уголовное дело в отношении главы Удмуртии Александра Соловьева. Следствие обвинило его в получении взятки в особо крупном размере. С августа 2017 года господин Соловьев находится под домашним арестом. В декабре 2018 года в Удмуртии начались судебные слушания по его делу. В конце сентября 2019 года он был переведен в стационар из-за болезни.

В октябре 2018 года был задержан бывший губернатор Еврейской автономной области Александр Винников. Он обвинялся в подстрекательстве к злоупотреблению должностными полномочиями. По версии следствия, в 2014-2015 годах он давал указания и склонял начальника регионального управления здравоохранения закупить на торгах медоборудование для онкодиспансера по завышенной стоимости. Бюджету ЕАО был причинен ущерб на 24 млн руб. В июле 2019 года он был приговорен к четырем годам лишения свободы условно. 

31 мая 2019 года был задержан бывший губернатор Ивановской области Павел Коньков, возглавлявший регион с октября 2013 года по октябрь 2017 года. Его заподозрили в растрате на 700 млн руб. Бывшему губернатору грозит до 10 лет колонии.

28 марта 2019 года в Москве был задержан бывший губернатор Хабаровского края и полпред в Дальневосточном федеральном округе Виктор Ишаев, он обвиняется в хищении средств НК «Роснефть». По версии следствия, с 2014 по 2017 год, являясь вице-президентом компании, господин Ишаев, обманув руководство ПАО, «обеспечил» заключение «по явно завышенной стоимости» договоров аренды помещения площадью свыше 280 кв. м для нужд ее представительства в Хабаровске в принадлежащем ему ООО «Бейс». В настоящее время экс-губернатор находится под домашним арестом.

11 октября 2019 года стало известно о возбуждении уголовного дела в отношении бывшего главы Челябинской области Бориса Дубровского, его подозревают в превышении полномочий, сумма ущерба по делу оценивается в 20 млрд руб. Бывший губернатор скрывается от следствия. 

9 июля 2020 года был задержан губернатор Хабаровского края Сергей Фургал. Ему вменяется убийство двух или более лиц. По данным следствия, речь идет о ряде особо тяжких преступлений против жизни и здоровья граждан, занимавшихся предпринимательской деятельностью, совершенных в 2004–2005 годах на территории Хабаровского края и Амурской области. Таким образом господин Фургал может стать первым осужденным за убийство губернатором в России.
«Не советую оказывать давление»: Нарышкин прокомментировал дело Сафронова

Глава Службы внешней разведки Сергей Нарышкин уверяет, что задержание экс-журналиста Ивана Сафронова никак не связано с его профессиональной деятельностью. При этом он предостерег от попыток оказать влияние на следствие и суд по этому делу.

Глава Службы внешней разведки России (СВР) Сергей Нарышкин прокомментировал ситуацию вокруг задержания советника главы Роскосмоса и экс-корреспондента газет «Коммерсантъ» и «Ведомости» Ивана Сафронова. Слова руководителя спецслужбы цитирует ТАСС.

Комментируя дело Сафронова, Нарышкин указал на три ключевых момента. В первую очередь он напомнил о высоком уровне профессионализма сотрудников российской внешней разведки. Также глава СВР заверил, что задержание известного журналиста «ни в коем случае не связано» с его профессиональной деятельностью.

«И третье — я никому не советую оказывать давление на следствие, а уж тем более на суд.

Тем более, что только суд примет окончательное решение о виновности или невиновности человека, которому предъявлены соответствующие обвинения», — заключил он.

Помимо этого Нарышкин не подтвердил, но и не опроверг информацию издания «Коммерсантъ» о том, что возглавляемое им ведомство могло передать ФСБ материалы по делу Сафронова. Глава СВР лишь отметил, что его ведомство и ФСБ «всегда активно сотрудничают».

Тем временем стало известно, что счета в банках Сафронова и его ближайших родственников были заблокированы. Об этом сообщает ТАСС со ссылкой на близкий к следствию источник.

«Все банковские счета самого Сафронова, а также его матери, сестры и ее мужа блокированы», — отметил собеседник агентства.

При этом он подчеркнул, что родственники бывшего журналиста не задержаны и процессуальным статусом по его делу не обладают. Кроме того, в квартирах матери и сестры Сафронова провели обыски.

Сафронов был задержан 7 июля по обвинению в госизмене, по соответствующей статье (275 УК РФ) ему грозит от 12 до 20 лет лишения свободы. ФСБ утверждает, что журналист якобы работал на одну из спецслужб НАТО, собирая и передавая сведения о военно-техническом сотрудничестве, обороне и безопасности РФ. Его подозревают в передаче спецслужбам Чехии секретной информации, связанной с поставкой оружия и действиями российских Вооруженных сил в Африке и на Ближнем Востоке.

Следствие считает, что конечным получателем переданных Чехии сведений были Соединенные Штаты.

«Иван категорически связывает это [уголовное дело] со своей профессиональной, журналистской деятельностью»,

— подчеркнул в разговоре с репортерами адвокат экс-журналиста Иван Павлов. По его словам, в деле есть семь томов, «прошитых и пронумерованных, с корками», а события дела охватывают восемь лет — за Сафроновым следили «очень долго», с 2012 года. Тогда, по версии следствия, журналист и был якобы завербован чешскими спецслужбами, добавил Павлов.

Лефортовский суд постановил арестовать Сафронова на два месяца, свою вину журналист не признал. Защита обжаловала решение судьи.

В Роскосмосе заявили вскоре после задержания Сафронова, что эта ситуация не связана с его работой в должности советника. Глава госкорпорации Дмитрий Рогозин подчеркнул, что доступа к секретным сведениям бывший журналист не имел. В «Коммерсанте» назвали обвинения в адрес Сафронова абсурдом, а «Ведомости» подчеркнули, что он — патриот России. Многие журналисты вышли на одиночные пикеты в поддержку коллеги к зданию ФСБ на Лубянке. Полиция задержала 23 человека, на них составили протоколы об административных нарушениях — за пикеты в условиях ЧС и нарушение правил проведения акций.

Пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков заявил, что материалы СМИ в поддержку арестованного по делу о госизмене Ивана Сафронова основаны на эмоциях.

«Мы читали многие материалы, которые были опубликованы на этот счет, но эти журналистские материалы в основном основываются на эмоциях», — заявил пресс-секретарь. Он добавил, что данные тексты не могут иметь под собой какой-то реальной информации о результатах работы Федеральной службы безопасности.

Песков также заявил, что «в последние месяцы» Иван Сафронов уже не был журналистом. «Мы знаем, что [он] перешел на другую работу. Но, к сожалению, такие обвинения озвучены, мы знаем, что у наших контрразведчиков работы много, забот много, и они работу выполняют очень качественно», — сообщил представитель Кремля.

8 июля адвокат Сафронова заявил, что ФСБ в суде будет пытаться доказать, что связи между предполагаемой госизменой советника главы Роскосмоса и его журналистской деятельностью нет.

«Это их главная задача», — полагает защитник бывшего спецкора. Наконец, вскоре сам Сафронов заявил, что не имеет жалоб на условия содержания в СИЗО и не испытывает на себе давления со стороны следствия.

«Мы только что побывали у него, говорит — не пытают, не бьют. Давления, говорит, также не оказывают, по крайней мере физического точно. Говорит, что обращаются корректно», — сказала «Интерфаксу» член Общественной наблюдательной комиссии Ева Меркачева. Она также отметила, что бывший журналист находится в шоке от произошедшего, но «по-другому быть и не может».

Партии и общественные движения

ЛДПР перешла в оппозицию к следствию

Уголовное дело в отношении Сергея Фургала толкнуло партию на демарш

С шестичасового допроса в качестве обвиняемого по делу об убийстве Сергей Фургал вышел все еще губернатором Хабаровского края, хотя многим его коллегам для утраты президентского доверия хватало значительно меньшего — как по времени, так и по объему досье. Опрошенные “Ъ” эксперты признают, что задержание может быть частью давнего плана, отложенного из-за конституционного плебисцита и коронавируса, а результаты выборов в Хабаровском крае в 2018 и 2019 годах раздражали администрацию президента. При этом Кремль едва ли может не учитывать протестные настроения в регионе и резкую реакцию ЛДПР, которая в четверг пригрозила в знак протеста покинуть Госдуму и потребовать отставки еще двух своих губернаторов. Смоленский губернатор Алексей Островский в сентябре намерен переизбраться на второй срок, а вот глава Владимирской области Владимир Сипягин буквально накануне получил от заксобрания предупреждение о недостаточной эффективности.

Владимир Путин может принять решение об отставке губернатора Хабаровского края «на основе материалов, которые будут ему представлены от следствия», заявил в четверг пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков. Господин Песков отметил, что нельзя игнорировать показания, указывающие на причастность к убийству или на организацию убийств, однако одних показаний недостаточно, «они должны быть доказаны в суде». Однопартийцы Сергея Фургала были значительно резче как в оценках задержания, так и в планировании связанных с ним шагов. Владимир Жириновский заявил, что преследование господина Фургала связано с его принадлежностью к оппозиционной партии, и что ЛДПР никогда не исключит его из своих рядов. Фракция ЛДПР в Думе готова, по его словам, сложить полномочия в знак протеста и «попросить» своих губернаторов «подать в отставку из солидарности».

Члены ЛДПР Алексей Островский и Владимир Сипягин возглавляют Смоленскую и Владимирскую области, причем 27 мая Владимир Путин одобрил выдвижение господина Островского на второй срок. Господин Сипягин, избранный, как и господин Фургал, в 2018 году, в четверг заявил, что «только суд скажет, виновен человек или нет». «А на сегодняшний день,— добавил он,— мы с вами даже не знаем, вообще дойдет ли дело до суда. У нас, если я не ошибаюсь, по статистике только одно из четырех возбужденных уголовных дел попадает в суд, остальные рассыпаются на досудебной стадии». Сам господин Сипягин уголовного преследования не опасается и намерен доработать свой срок до конца. Между тем буквально накануне заксобрание Владимирской области признало его работу неэффективной по ряду направлений, предложив устранить недостатки до 1 марта 2021 года. Правовых последствий постановление не несет, пояснил “Ъ” вице-спикер заксобрания Роман Кавинов (ЕР), «но в нем есть формулировка: "принять исчерпывающие меры к устранению". Если это не будет сделано — тогда да, возможен "неуд", а это уже серьезно».

В заксобрании Владимирской области 23 из 38 мест контролирует ЕР, а однопартийцам господина Сипягина принадлежат лишь четыре мандата. Ситуация в Хабаровском крае существенно сложней: в результате выборов осенью 2019 года ЛДПР получила 28 из 36 мандатов, оставив ЕР лишь два. На довыборах в Госдуму на вакансию, освобожденную после избрания Сергея Фургала губернатором, также победил представитель ЛДПР. На общероссийском голосовании по изменению Конституции Хабаровский край показал явку в 44% (при общей явке около 68%) и дал свыше 36% голосов против (по стране против проголосовал 21%). По данным источников, близких к администрации президента, у Сергея Фургала рейтинги в регионе выше президентских.

Сразу после задержания в крае стартовал сбор подписей в поддержку Сергея Фургала, под ней уже к обеду было собрано более 9,5 тыс. подписей.

В региональном отделении ЛДПР комментировать ситуацию отказались, а инициативу по сбору подписей назвали общественной. Профессор Тихоокеанского университета политолог Илдус Ярулин считает, что у Кремля есть шанс свести дело к криминальной составляющей и нейтрализовать протест ЛДПР и ее избирателей, если врио губернатора станет спикер краевой думы Ирина Зикунова (ЛДПР). Впрочем, задержание господина Фургала может быть и сигналом для оппонентов кандидатов власти на губернаторских выборах этого года — в частности, на Камчатке, где врио губернатора Владимиру Солодову противостоят 14 соперников. Господин Ярулин не исключил, что часть депутатов ЛДПР могут покинуть Хабаровскую краевую думу в знак протеста, тогда вместе с выборами губернатора края (если будет принято решение о замене господина Фургала) в 2021 году пройдут и выборы заксобрания.

С результатами плебисцита господин Ярулин задержание не связывает — по его словам, Кремль был готов к относительно более низкой поддержке поправок в протестных регионах Дальнего Востока. «Скорее всего, мы наблюдаем реализацию плана, которая откладывалась из-за голосования и коронавирусного пика»,— говорит политолог Константин Калачев. Господин Фургал неоднократно нарушал обязательства, взятые на себя перед администрацией президента, в том числе в ходе выборов в краевую думу, считает политолог Виталий Иванов. По его мнению, задержание не является сигналом другим главам регионов, а связано с криминальным прошлым Сергея Фургала и его «политической и человеческой ненадежностью».

В региональном отделении ЕР заявили “Ъ”, что не усматривают политической составляющей в задержании: «Мы ждем результатов следствия. Для задержания должны быть серьезные причины. Перед законом все равны». Депутат Госдумы, заместитель секретаря генсовета ЕР Александр Хинштейн сообщил, что удивлен лишь тем, что задержание господина Фургала «произошло так поздно». Спикер Госдумы Вячеслав Володин поддержал действия правоохранителей и также напомнил о равенстве граждан перед законом.

Россия и мир
Крым ни при чем: Путин рассказал о кризисе в отношениях с Киевом

Путин отверг связь испортившихся отношений Москвы и Киева с Крымом 

Воссоединение Крыма с Россией не связано с ухудшением российско-украинских отношений, заявил Владимир Путин. По словам президента, «пена скоро схлынет», и две страны изменят отношения в позитивном ключе. Он напомнил, что в 2014 году в Киеве произошел госпереворот, результаты которого разочаровали Кремль.

Президент Российской Федерации Владимир Путин заявил, что ухудшение отношений с Украиной не связано с присоединением Крыма. Об этом он сообщил в эфире программы «Москва. Кремль. Путин», передает ТАСС.

«Эта пена рано или поздно схлынет», – заявил президент по поводу недружественных отношений двух стран.

Путин также напомнил, что сначала на Украине произошел государственный переворот и власть была захвачена – в конце 2013 – начале 2014 годов. «C этого момента наши взгляды и пути с руководством Украины стали диаметрально противоположными, и мы с ними разошлись», – отметил президент РФ. И лишь после этого, добавил он, крымчане решили войти в состав России.

В июне Путин также заявил, что в 2014 году Россия «не приобретала» Крым. «Народ, проживающий в Крыму, принял решение воссоединиться с Россией», – сказал он. Кроме того, политик подчеркнул, что хотел бы напомнить «всем заинтересованным наблюдателям», что крымский референдум был «высшей степенью проявления демократии».

«Если это так, то с этим нужно просто согласиться и относиться к этому решению людей с уважением», – считает Владимир Путин. «Трения» у властей РФ есть только с правящей украинской верхушкой.

«Мы ведь не поругались с Украиной, у нас разошлись взгляды с теми, кто сегодня находится у власти в Украине», – сказал президент РФ, добавив, что «украинский народ как был нашим братским народом, так и останется на века им».

В марте 2018 года Владимир Путин заявил, что Крым «ни при каких обстоятельствах» не вернется в состав Украины. «Да что Вы, с ума сошли что ли?!» — спросил Путин в ответ на вопрос журналиста об «обстоятельствах возможного возвращения» полуострова.

Незадолго до этого Путин заявил, что Россию «кто-то сознательно подвел к черте» присоединения Крыма.

«Мне иногда кажется, и думаю, что под этим есть определенные основания, что кто-то сознательно подвел нас к такой черте, оказавшись на которой мы должны были действовать так, как мы действовали. Мало, конечно, кто ожидал, что мы будем действовать так быстро, так решительно, если не сказать дерзко», — говорил он.

Крым и Севастополь вошли в состав России на правах субъектов федерации в марте 2014 года, после госпереворота на Украине и общенародного референдума на полуострове, в ходе которого за воссоединение с Россией высказались более 90% избирателей. Украина, США и другие страны Запада и ЕС отказались признавать российский суверенитет над Крымом.

Еще в период предвыборной гонки Владимир Зеленский заявил, что собирается встретиться с президентом России Владимиром Путиным только после «возвращения» Украине Крыма и Донбасса. Такой вывод можно сделать из первых слов, которые Зеленский хочет сказать Путину при встрече — он собирается «потребовать денежных компенсаций» к «уже состоявшемуся» возврату земель.

«Ну, наконец-то, вы вернули наши территории, сколько еще готовы компенсировать денег за то, что вы отобрали наши территории?» — сказал Зеленский, изображая себя на встрече с российским лидером. 

В декабре 2019 года министр иностранных дел РФ Сергей Лавров заявил, что Москва готова к улучшению отношений с Киевом, если украинская сторона проявит инициативу и заинтересованность.

В конце ноября Зеленский охарактеризовал российско-украинские отношения как весьма непростые. «С Россией у нас очень сложная ситуация. Диалог будет начат на встрече четырех лидеров «нормандской четверки», — подчеркнул он.

За полгода до этого Путин заявил на встрече с руководителями крупнейших мировых информационных агентств в рамках Петербургского международного экономического форума (ПМЭФ), что РФ не является агрессором.

«Россия — не агрессор и не отдает предпочтение повышенному уровню напряженности», — подчеркнул российский лидер, отметив важность адекватного ответа на агрессивные действия со стороны стран Запада.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Опрос «Левада-центра»: треть респондентов говорят об урезании зарплаты, четверть заявляют о сокращениях

71 процент опрошенных сказали, что стали экономить, а 52 процента тратят сделанные ранее сбережения

«Левада-центр» провел опрос о поведении россиян в сфере занятости и потребления и об ожиданиях, связанных с данной сферой. Исследование проводилось в конце июня; его участниками стали 1622 человека старше 18 лет из разных российских регионов. Результаты опроса опубликованы на сайте организации. 

18 процентов участников исследования заявили о задержках заработной платы, 13 процентов респондентов считают, что это может вскоре произойти, а 59 процентов думают, что в ближайшее время этого не будет. В апреле о задержках зарплаты говорили 25 процентов опрошенных.

31 процент респондентов столкнулись с урезанием заработной платы, 14 процентов участников исследования в перспективе ожидают от работодателя такого шага. По мнению 45 процентов опрошенных, этого произойти не должно, по крайней мере, в ближайшее время.

26 процентов респондентов заявили о сокращениях кадров, и 17 процентов участников исследования допускают такую возможность.

42 процента опрошенных сказали, что материальное положение их семьи в последние три месяца «скорее ухудшилось». Не отметили изменений 49 процентов респондентов, и 8 процентов заявили об улучшении.

71 процент участников исследования заявили, что в последние три месяца старались экономить, 52 процента опрошенных сказали, что тратили в это время сделанные ранее сбережения. 26 процентов респондентов брали деньги взаймы у родственников и друзей, 18 процентов взяли кредиты.

Эксперты «Левада-центра» отмечают, что, в сравнении с итогами аналогичного апрельского исследования, уровень негативных ожиданий снизился. Однако ряд тревожных тенденций, тем не менее, сохраняется, и в первую очередь это касается возможного урезания заработной платы и увольнений в связи с сокращением штата.

Мнение

275-я статья Ивана Сафронова
Почему арест известного журналиста вызвал протест у ведущих российских СМИ

7 июля Лефортовский суд Москвы заключил под стражу журналиста, советника главы «Роскосмоса» Ивана Сафронова, который подозревается в государственной измене (ст. 275 УК). О содержании дела известно лишь в общих чертах со слов защитника Сафронова, адвоката «Команды 29» Ивана Павлова: по версии ФСБ, в 2012 году журналист был завербован спецслужбами Чехии, а в 2017-м по их заданию передал секретные сведения о военно-техническом сотрудничестве России с «одной из ближневосточных или африканских стран». Конечным получателем сведений были США, полагает следствие. Сафронов не признает вину и связывает обвинение со своей журналистской работой.
Как госизмену стали вменять людям без доступа к тайнам
Ст. 275 УК предусматривает срок от 12 до 20 лет за выдачу гостайны иностранному государству или международной организации. Субъектами преступления могут быть не только те, кто был по службе допущен к секретным сведениям, но и те, кому они стали известны «в иных случаях». По тому же составу карается «оказание финансовой, материально-технической, консультационной или иной помощи иностранному государству, международной либо иностранной организации в деятельности, направленной против безопасности Российской Федерации».
В нынешней редакции этот состав действует с 2012 года. Раньше формулировка была иной: под госизменой понималось содействие иностранным государствам или организациям «в проведении враждебной деятельности в ущерб внешней безопасности» России. Как отмечает адвокат Руслан Коблев, за госизмену привлекали в основном лиц с допуском, которым гостайна была вверена по долгу службы.
«Законодатель внес совершенно неконкретные изменения. Сейчас диспозиция подразумевает расширительное толкование: под статью подпадают граждане России, которым гостайна стала известна случайно, в ходе, например, работы на предприятии или общения», — объяснил адвокат.
Без враждебной деятельности

Проект поправок в статьи УК о разглашении гостайны, госизмене и шпионаже был внесен в Госдуму правительством в конце 2008 года и принят в конце 2012-го. Необходимость поправок их авторы объясняли тем, что иностранные спецслужбы активно используют в России неправительственные организации; сотрудники коммерческих компаний и НКО неоднократно пытались получить доступ к гостайне, поэтому их (наряду с зарубежными спецслужбами и правительствами) необходимо учесть в законе как потенциальных агентов разведок.
Авторы поправок подняли вопрос об ответственности за выдачу гостайны для лиц, которые формально не были к ней допущены. Анализ уголовных дел показал, что «сведения, составляющие государственную тайну, не защищены от умышленных действий лиц, которым она не была доверена», и «одной из серьезных проблем является распространение государственной тайны по так называемой цепочке», говорилось в пояснительной записке.
Наличие в прежней статье УК термина «враждебная деятельность» осложняло для следствия доказывание преступления, «поскольку ссылки на недоказанность наличия в действиях лица признаков проведения именно «враждебной» деятельности используются защитой в качестве основного аргумента для освобождения обвиняемых и подсудимых», заявляли в правительстве.
По словам Коблева, обновленный состав содержит противоречие: с одной стороны, госизмена может быть совершена только с прямым умыслом. А с другой — из буквы закона следует, что «лицо может и не знать, что оно получило информацию, содержащую гостайну, и так же, не зная, может ею поделиться». По его мнению, эти нормы УК должны быть отредактированы.
Статья о госизмене сформулирована таким образом, что позволяет привлечь к ответственности практически любого человека — например, за консультирование представителей иностранного государства или организации, согласился в беседе с РБК главный редактор журнала «Арсенал Отечества» Виктор Мураховский: «Для лиц, которые имеют допуск, все четко регламентировано. Их контакты с иностранцами, зарубежные поездки согласуются с начальством, каждый обмен опытом фиксируется в отчетах. Те, кто допуска не имеет, получается, оказываются даже в более уязвимом положении».
Чиновник, инженер, многодетная мать

После внесения изменений в УК ежегодное число осужденных за госизмену, шпионаж и разглашение гостайны поступательно растет, свидетельствуют данные Верховного суда, на которые обратила внимание «Медиазона». В прошлом году по этим составам вынесли более 60 приговоров, в 2016 году — более 40, тогда как в 2009–2011 годах их было от десяти до 20 в год.
Огласку получают лишь немногие из этих дел.
Известные дела о госизмене последних лет
Валерий Митько — 78-летний президент Санкт-Петербургской Арктической общественной академии наук обвиняется в том, что во время одного из визитов с лекциями в Китай вывез в своем чемодане документ с характеристиками подводных лодок, в том числе российской.
Александр Воробьев — экс-помощник полпреда президента на Урале Николая Цуканова, самый высокопоставленный гражданский чиновник, арестованный по делу о госизмене за последние годы. Детали дела неизвестны.
Виктор Кудрявцев, Владимир Лапыгин, Сергей Мещеряков и Роман Ковалев — научные сотрудники Центрального научно-исследовательского института машиностроения (ЦНИИмаш) — головного научного предприятия «Роскосмос». Обвиняются в госизмене по разным основаниям; дело Кудрявцева, например, связано с исследованием в области аэродинамики, проведенным совместно с европейскими институтами.
Владимир Неелов — военный эксперт, автор публикаций о ЧВК Вагнера, получил семь лет колонии за то, что за деньги передал немецкой консалтинговой фирме данные об обучении и переподготовке оперативных сотрудников ФСБ.
Антонина Зимина и Константин Антонец — эксперт Фонда поддержки публичной дипломатии им. А.М. Горчакова и ее муж обвиняются в раскрытии латвийским спецслужбам личности оперативника калининградского управления ФСБ.
Сергей Михайлов, Руслан Стоянов, Дмитрий Докучаев и Георгий Фомченков — сотрудники ФСБ и «Лаборатории Касперского», получили до 22 лет за госизмену. Фабула дела официально не известна, «Коммерсантъ» связывал его с раскрытием ФБР США данных о слежке за основателем Chronopay Павлом Врублевским, а The Bell — с передачей США данных об атаках русских хакеров на серверы демократов перед выборами президента.
В предыдущие несколько лет за госизмену привлекались бывший инженер ГРУ Геннадий Кравцов, сотрудник Саровского ядерного центра Владимир Голубев, авиадиспетчер Петр Парпулов, многодетная мать Светлана Давыдова, продавщица Оксана Севастиди.
Кто определяет гостайну

Дела этой категории подследственны ФСБ, имеют гриф «совершенно секретно» и слушаются в закрытом режиме, напоминает адвокат Владимир Жеребенков: «Многое зависит от того, как общество реагирует на уголовное дело, но к таким делам общественность никто не допустит. Очень большая сложность для защиты — в том, что адвокат не может рассказать прессе какие-то детали обвинения. Возможно, было подстрекательство, провокация преступления со стороны оперативных работников или они просто ошибаются и работают за показатели — но заявить об этом очень сложно, потому что дело расследуется тайно».
Закон подразумевает, что гостайной является любая информация, выдача которой могла бы нанести ущерб обороноспособности России. Но критериев этого ущерба нет, подчеркнул Жеребенков. Как правило, в рамках следствия проводится экспертиза на предмет того, принадлежали ли выданные сведения к категории секретных и нанесло ли их разглашение ущерб безопасности России. Такие экспертизы почти всегда проводят специалисты самой ФСБ, которые находятся в зависимом положении по отношению к следствию.
«Перечень сведений, которые могут быть отнесены к гостайне, размыт; по сути критерий один — может ли причинить их разглашение ущерб безопасности России. Эксперты ФСБ обязательно скажут: да, может. По делу американца Пола Уилана мы просили о независимой экспертизе в Минобороны, нам отказали. Исследование проводили кадровые сотрудники ФСБ, они действовали в интересах своей спецслужбы, результат сами знаете какой», — рассказал адвокат.
Применительно к делам о госизмене «все говорят об интересах государства, а на права и интересы конкретной личности никто смотреть не будет», заключил Жеребенков. Он указал на символический смысл того, что дела слушаются в судах уровня субъекта России коллегиями из трех судей: «Тройки» по сути не изменились [с 1930-х годов], они означают, что в процессе превалируют интересы государства и, как правило, выносят обвинительное решение».
Без присмотра

Секретный характер экспертиз по этой категории дел лишает защиту возможности «не просто повлиять на экспертизу, а даже оспорить ее выводы», добавил Коблев. Ограничена в возможностях не только защита, но и прокурорский надзор, полагает он: «Пока не будет более-менее прозрачного надзора за следствием по таким делам, качество следствия будет низким. Фактически эти дела сейчас расследуются бесконтрольно».
Формально разницы между прокурорским надзором за уголовными делами спецслужб и прочими делами нет, сейчас весь прокурорский надзор находится в упадке, считает глава юридического департамента «Руси сидящей», в прошлом начальник отдела следственного управления прокуратуры Чувашии Алексей Федяров. Скорее можно говорить об «особом контроле органов ФСБ за тем, как прокурор будет вести себя в процессе», сказал он.
«Я бы с огромным удовольствием посмотрел на прокурора, который бы отказался подписать обвинительное заключение по уголовному делу о госизмене или шпионаже, которое расследовала ФСБ России. Я думаю, что таких прокуроров в природе не существует. Роль прокурора будет сведена к механическому подписанию обвинительного заключения», — отметил Федяров.
Минное поле для журналистов

Дело Сафронова показало, что под угрозой может оказаться каждый журналист, который работает с военной, промышленной, научно-технической, экономической, силовой и уголовной тематикой. Неточность формулировок и определений из закона «О гостайне» и Уголовного кодекса «создают большую нестабильность для работы журналиста», сказала РБК руководитель Центра защиты прав СМИ Галина Арапова. Так, перечень закрытых сведений из закона «О гостайне» «написан широкими мазками», в нем нет подробного описания потенциально секретной информации, «чтобы обычный человек и журналист четко понимал, чего нельзя делать».
Иногда вопрос о принадлежности к гостайне решается уже после того, как информация попала в публичное поле, и что именно то или иное ведомство посчитает относимым к гостайне — во многом вопрос его усмотрения и понимания государственных интересов, констатирует юрист.
«В какой момент захотят в отношении конкретного журналиста — если он не пишет, например, театральные анонсы — вытащить эту карту, никто не знает», — говорит Арапова. Так, военно-промышленный комплекс, поставки вооружений за рубеж активно обсуждаются в государственной прессе и публикации, подобные некоторым статьям Ивана Сафронова, могли бы появиться на телеканале «Звезда», говорит она: «Где заканчивается патриотический интерес государства эту тему обсуждать и начинается информация, которую государство не хочет обсуждать? Эта граница совершенно не ясна».
Закон «О СМИ» содержит запрет цензуры и прямо обязывает журналиста публиковать любую общественно значимую информацию, напомнил Мураховский: противоречие между требованиями разных законов возникает там, где общественно значимая информация оказывается чувствительной для государства.
Кто еще под угрозой

Дело с опасной информацией имеют и эксперты, которые ходят на приемы в посольства различных стран, на международные военные выставки, куда приезжают иностранные делегации, добавил Мураховский. «Абсолютно непонятно, где проходит грань между экспертом и шпионом. Обычную журналистскую статью, к примеру, о действиях российской группировки в Сирии, написанную с использованием материалов из открытых источников, которые были проанализированы и собраны воедино, можно подвести под статью», — заключил эксперт.
В 2002 году ФСБ возбудила уголовное дело о разглашении государственной тайны из-за публикации в журнале «Власть» военного справочника «Вся российская армия». Журналисты утверждали, что все данные они получили из открытых источников. Им удалось доказать свою правоту, и дело было закрыто. Впоследствии журнал продолжал выпускать обновленные справочники, и почти каждый раз это сопровождалось возбуждением, а затем прекращением уголовного дела.
Не существует какого-либо свода правил или рекомендаций для журналистов в вопросах чувствительной информации, говорит военный эксперт Андрей Фролов: «Если бы для человека, не имеющего допуск, был сформулирован конкретный список тем, которые являются гостайной, то можно было бы говорить: если хочешь играть в госизмену и шпионаж, давай, рискуй. Но по крайней мере ты точно будешь знать, что новые контракты и переговоры по новым контрактам ВТС — это секретно. И если ты про них напишешь, даже несмотря на то что ты журналист, понесешь ответственность», — пояснил эксперт.
Но границы, где заканчивается журналистика и начинается госизмена, четко не прописаны, говорит Фролов. «В России даже обзорную статью, которая написана на открытых источниках, к примеру про военно-техническое сотрудничество, могут расценить как раскрытие гостайны», — пояснил он. Фролов рассказал, что столкнулся с этим на личном примере. Однако детали этой истории эксперт раскрывать отказался. В результате получается, что про ВТС либо нельзя писать в принципе, либо можно, но очень завуалированно, в стиле «истребители российского производства заинтересовали инозаказчика на Ближнем Востоке, который хочет купить больше чем пять единиц этих машин», подытожил Фролов.
Отсутствие полностью прозрачных критериев информации, представляющей гостайну, может иметь нежелательные последствия для международного сотрудничества, сказал РБК генеральный директор Российского совета по международным делам (РСМД) Андрей Кортунов. По его словам, наибольшим рискам подвержены эксперты, работающие с военной сферой и вооружениями. Аналитические публикации РСМД не проходят цензуру, но эксперты могут консультироваться с МИДом и профильными департаментами о деталях докладов, отметил Кортунов.
Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Зарплаты вернулись к началу века

Аналитики Сбербанка оценили масштабы сокращения фонда оплаты труда из-за пандемии

С марта по май 2020 года сокращение зарплат работающих россиян произошло в основных отраслях экономики, на которые приходится почти 75% занятых. Трудовые доходы сократились у половины всех работающих, в том числе у 20% занятых они упали более чем на 30%. К таким выводам пришли эксперты лаборатории «СберДанные» Сбербанка в отчете об итогах анализа динамики зарплат во время пандемии коронавируса (поступил в РБК).
Исследование Сбербанка основано на учете изменений фонда оплаты труда. Банк является главным игроком на рынке зарплатных проектов, его доля составляет 60%, следует из оценки ЦБ. Предыдущие исследования о доле россиян, потерявших доходы во время пандемии, в основном были получены на основе опросов населения.
Рекордное сокращение зарплатного фонда
В среднем за март—май 2020 года общий объем фонда оплаты труда (ФОТ) в реальном выражении сократился на 4% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. Если в марте зарплаты еще показали небольшой рост — на 1,7% в годовом выражении, то в апреле они сократились на 6%, а в мае продолжили падение — на 7,6%. Эксперты отметили, что объем ФОТ начал восстанавливаться после открытия экономики в июне.
Оценка сокращения ФОТ «СберДанными» сопоставима с расчетом аналитиков аудиторско-консалтинговой сети FinExpertiza, согласно которому размер общего зарплатного фонда за март—май 2020 года уменьшился на 4,7% по сравнению с аналогичным периодом прошлого года. На основании статистики сборов налога на доходы физических лиц (НДФЛ) аналитики установили, что из-за пандемии ФОТ за весенний период сократился впервые минимум с 2001 года.
Сокращение зарплатного фонда связано с прямым урезанием зарплат или надбавок, увольнениями, переводом части сотрудников на неполный рабочий день, отправкой в неоплачиваемые отпуска, пояснили эксперты. «В первую очередь пострадали неквалифицированные рабочие и люди с невысокими заработками. Поэтому, помимо общего сокращения благосостояния населения, мы можем столкнуться и с ростом неравенства», — отметила президент FinExpertiza Елена Трубникова.
Традиционной особенностью российского рынка труда является то, что он адаптируется к кризису не столько за счет роста безработицы, сколько сокращая рабочее время и зарплаты при формальном сохранении занятости. Закрытие и сжатие наиболее пострадавших отраслей от пандемического кризиса «образовали «навес» безработицы, а также людей, формально занятых, но находящихся в неоплачиваемых отпусках, простое или неполной занятости», указало правительство в проекте национального плана восстановления экономики и доходов россиян. Под жесткими ограничениями в период самоизоляции находилось около 15 млн рабочих мест, из них под сокращения попало около 4,5% (680 тыс. человек), приводило оценку Минэкономразвития.
Полная потеря дохода у 2,5% работающих
Согласно оценкам лаборатории «СберДанные», из-за пандемического кризиса с полной потерей доходов столкнулись 2,5% работавших на начало марта. Это в целом соответствует росту реальной безработицы на 2,5 п.п., однако эти показатели необязательно означают увольнения, они включают и работающих по краткосрочным договорам, и работающих на должностях, предусматривающих сдельную оплату, — эти доходы будут восстанавливаться по мере открытия экономики, отмечают аналитики Сбербанка.
Оформили и уже получили пособие по безработице 6% из потерявших доход, подсчитали эксперты. Сделали это преимущественно самые низкооплачиваемые специалисты, но с учетом всех социальных выплат, включая выплаты на детей, их доход даже увеличился, указывают эксперты лаборатории «СберДанные». В июне и июле российские семьи получили обещанные президентом разовые выплаты на детей до 16 лет. «Доля социальных выплат в структуре доходов по итогам коронавирусной весны существенно вырастет с 19% в первом квартале и, по всей видимости, станет рекордной. При этом бюджетные выплаты сократятся быстрее, чем восстановятся доходы населения», — замечает Трубникова.
По данным Росстата, число безработных россиян в мае 2020 года возросло до 4,5 млн, а уровень безработицы достиг 6,1% от рабочей силы — это максимальное значение с марта 2012 года.
Для поддержки россиян, потерявших работу, правительство увеличило максимальный размер пособия по безработице до уровня МРОТ (12,13 тыс. руб.), а минимальный — до 4,5 тыс. Это привело к резкому росту (+80%) в апреле числа официально зарегистрировавшихся в центрах занятости безработных, в мае их число возросло еще на 63% и достигло 2,143 млн человек, из них 1,9 млн получили пособие по безработице. Для сравнения: в марте 2020 года в центрах занятости были зарегистрированы 727 тыс. человек.
«Похоже, что увеличение пособия по безработице способствовало тому, что регистрироваться на бирже труда начали те, кто не работал еще до начала пандемии. На них, вероятно, приходится не менее двух третей из новых официально безработных россиян», — отметили эксперты «СберДанных».
Снижение зарплат в крупных компаниях
Наиболее остро кризис сказался на торговле, гостиничном бизнесе, ресторанах, спорте, массовых мероприятиях и услугах. Аналитики «СберДанных» отметили, что за счет выплат учителям и врачам в бюджетном секторе медицины и образования ситуация даже улучшилась, а в частном все оказалось ровно наоборот: медицина и образование оказались среди наиболее пострадавших секторов.
«Вопреки расхожему мнению, снижение зарплат не является проблемой в основном малого бизнеса. Это проблема отраслей, а не размера компании», — утверждается в отчете.
За время карантина зарплатные начисления сильнее упали у крупного и среднего бизнеса, а не у малого и микробизнеса, как можно было бы ожидать, отметили авторы. В мае объем выплаченного фонда оплаты труда в крупнейших компаниях сократился на 12,2%, у среднего и крупного бизнеса — на 12,3%, у малого и микробизнеса — на 9,2%. В крупном и среднем бизнесе очень велика доля гостиниц, сетевых ресторанов, предприятий культуры и спорта, в которых наблюдается максимальное падение доходов, пояснили аналитики «СберДанных».
Влияние на падение реальных доходов
В структуре денежных доходов населения основную долю занимает зарплата (63% по итогам первого квартала 2020 года, что на 1,2 п.п. больше, чем в первом квартале 2019 года), при ее снижении реальные доходы будут сокращаться. Реальные располагаемые доходы населения, то есть денежные доходы минус обязательные платежи (налоги и сборы, проценты по кредитам и т.д.), скорректированные на инфляцию, по данным Росстата, начали сжиматься уже в первом квартале 2020 года: они снизились на 0,2% по сравнению с аналогичным периодом 2019 года. К уменьшению реальных располагаемых доходов привели ослабление рубля из-за обвала цен на нефть и потеря прибыли предпринимателями, начавшими страдать от распространения пандемии еще в феврале, сообщили РБК экономисты.
Но основной удар по реальным располагаемым доходам населения придется именно на второй квартал. Экономисты ВШЭ и госкорпорации ВЭБ.РФ ожидают двузначного сокращения показателя. О сокращении говорят и результаты опросов. В ходе исследования ЦСР, проведенного в мае, большинство россиян (58%) заявили о снижении дохода в своих семьях во время пандемии, а 5% полностью его лишились. 33% сообщили о переменах в трудовых отношениях: у 52% сократились зарплаты, 25% отправили в неоплачиваемый отпуск, а 23% уволили.
Согласно результатам опроса СК «Росгосстрах Жизнь», проведенного совместно с центром «Перспектива», каждый пятый в России столкнулся со значительным падением доходов с начала распространения COVID-19 в России и введения карантинных ограничений, а каждый десятый — с полной потерей заработка. За время режима самоизоляции доля россиян со среднемесячным доходом ниже 15 тыс. руб. возросла с 38,1% в феврале почти до 45% в июне.
Минэкономразвития 7 июля выступило с опровержением известий о резком падении доходов населения на фоне пандемии. В министерстве привели данные Росстата об уровне средней номинальной зарплаты, которая в апреле составила 49,3 тыс. руб. Чиновники также напомнили, что реальные зарплаты, то есть начисленные суммы с учетом инфляции, снизились в апреле на 2% к апрелю 2019 года (сокращение реальных зарплат фиксируется впервые с июля 2016 года). Однако Росстат учитывает только данные о зарплатах на средних и крупных предприятиях, а с учетом малых предприятий и ИП сокращение реальных зарплат могло быть существеннее, пояснила РБК заведующая лабораторией исследований рынков труда и пенсионных систем РАНХиГС Елена Гришина.
Официальный прогноз Минэкономразвития с учетом пандемического кризиса до сих пор не утвержден правительством. Согласно последней версии документа, министерство ожидает снижения реальных располагаемых доходов на 3,5% по итогам текущего года.

Полезная информация:
В опыт управленца
3 навыка руководителя по Роберту Кацу, необходимых каждому менеджеру 
Обладаете ли вы всеми требуемыми для управления компанией организаторскими качествами? Что вы думаете о своих управленческих навыках? Можете ли вы быть хорошим руководителем, достаточно компетентным, чтобы организовать собственную деятельность и работу компании?
Управление – не простая задача. Для ее осуществления нужны знания и опыт. Поэтому и существует иерархия – организационная структура, в которой каждый представитель организации, обладающий достаточными знаниями, опытом и навыками, имеет возможность перейти на более высокий уровень управленческой пирамиды.

В минилекции представлена информация о трех основных управленческих навыках, а также об их связи с иерархической структурой компании.

Что представляют собой управленческие навыки?

Попросту говоря, организационные навыки – это знания и способности людей, занимающих руководящие должности, связанные с выполнением некоторых конкретных управленческих действий или задач. Эти знания и способности можно освоить и применить на практике. Однако они также могут быть приобретены путем практической реализации требуемых мероприятий и задач. Поэтому любой из этих навыков можно развивать с помощью обучения или используя практический опыт при работе руководителем.

Во многих определениях навыки, умения связывают с понятием таланта. Талант – это нечто персональное, ассоциированное с личностью и являющееся неким природным даром, присущим конкретному талантливому человеку. Не все люди умеют хорошо рисовать. Обычно художники рождаются с даром живописца, но, несмотря на врожденный талант, им нужно и дальше развивать свои способности и совершенствовать художественные навыки.

Когда речь заходит об управленческих навыках, мы, в первую очередь, подразумеваем умение менеджера поддерживать высокую эффективность выполнения сотрудниками повседневных рабочих задач. В связи с этим руководителям требуются навыки, помогающие им управлять людьми и технологиями для обеспечения эффективного и результативного выполнения рабочих обязанностей.

Три вида управленческих навыков
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Роберт Кац, американский социальный и организационный психолог,  выделяет три типа навыков, необходимых для успешного управления:

1. технические;

2. концептуальные;

3. умение работать с людьми или межличностные навыки управления.

1. Технические навыки как одна из составляющих управленческого мастерства

Как говорит само название, такие навыки дают менеджеру знания и способности использовать различные техники для достижения желаемого. Технические навыки относятся не только к станкам, производственным инструментам или другому оборудованию, но и к умениям, необходимым для увеличения продаж, разработки различных видов продукции и вариантов сервиса, маркетинга товаров и услуг и т.д.

К примеру, человек работает в отделе продаж и обладает отличными навыками в этой сфере, полученными благодаря образованию и опыту работы в своем отделе или в аналогичных секторах различных организаций. Благодаря этим умениям, которыми он обладает, этот работник может стать идеальным кандидатом на должность руководителя продаж. Это лучшее решение, поскольку он владеет отличными техническими приемами, относящимися к сфере задач отдела продаж.

С другой стороны, человек, который станет руководителем продаж, начнет формировать следующий тип требуемых навыков. Ведь если до сих пор его задачей была только работа с клиентами в качестве торгового представителя, то теперь помимо работы с клиентами ему придется работать и с сотрудниками отдела продаж.

Технические навыки наиболее важны для менеджеров первого уровня. Если речь идет о топ-менеджерах, то эти наработки не имеют столь высокого уровня значимости. По мере продвижения по иерархической лестнице технические навыки теряют свою актуальность.

2. Концептуальные навыки

Концептуальные навыки представляют собой знания или способности менеджера к более широкому применению абстрактного мышления. Это означает, что он может без труда осуществлять анализ и оценку различных ситуаций. Таким образом, он может предсказать будущее всего бизнеса или его подразделения.

ЗАЧЕМ МЕНЕДЖЕРАМ НУЖНЫ ЭТИ НАВЫКИ?

Во-первых, компания включает в себя большое количество бизнес-элементов или функций, таких как продажи, маркетинг, финансы, производство и т.д. Все эти элементы бизнеса имеют разные цели, порою даже противоположные. Если подумать о бизнес-функциях и конкретных целях маркетинга и производства, можно заметить существенную разницу. Концептуальные навыки помогут менеджерам взглянуть на цели своего подразделения. Таким образом, они будут принимать решения, которые будут удовлетворять общим целям компании.

Концептуальные навыки жизненно необходимы для руководителей высшего звена, менее критичны для руководителей среднего звена, и они практически не требуются для руководителей первого уровня. По мере продвижения от нижней ступени управленческой иерархии к наивысшей важность этих навыков будет возрастать.

3. Умение работать с людьми или межличностные навыки управления

В сфере управления умение взаимодействовать с людьми или навыки межличностных отношений представляют собой знания и умения менеджера работать с персоналом и клиентами. Одной из важнейших задач менеджмента является работа с людьми. Без людей необходимости в существовании менеджмента и менеджеров просто не было бы.

Эти навыки позволят руководителям стать лидерами и мотивировать сотрудников к более значительным достижениям. Кроме того, они помогут им эффективнее использовать в компании потенциальные человеческие возможности. Проще говоря, они являются необходимыми умениями для менеджеров.

Навыки межличностного управления требуются на всех иерархических уровнях компании.

Существуют ли другие управленческие навыки

Были перечислены три типа навыков, необходимых для успешного процесса управления. Некоторые авторы также упоминают другие умения, имеющие отношение к менеджменту. Но, если подумать, они просто являются частными случаями этих трех видов первичных навыков.

Это можно увидеть на примере навыка контроля. Контроль не может быть навыком, он, скорее, является процессом или одной из управленческих функций. Менеджеры контролируют своих сотрудников через свои межличностные управленческие навыки, о которых уже упоминалось. Другие дополнительные навыки, о которые можно прочитать в литературе, это навыки принятия решений. Опять же, принятие решений – это процесс, а не умение. Присутствие хороших концептуальных навыков позволяет находить оптимальный выход из ситуации. Кроме того, при наличии технических навыков можно принять более качественное с технической точки зрения решение. Представляется наиболее вероятным, что к первичным умениям, необходимым всем менеджерам, относятся именно технические, концептуальные и межличностные управленческие навыки.

В конце концов, стоит отметить связь управленческих навыков и потенциальных возможностей бизнеса. Повышение компетентности в сфере управления позволит расширить возможности компании. Таким образом, эти три вида навыков относятся к категории бизнес-элементов, которые могут повысить потенциал вашего бизнеса.

Познавательный блок

Горизонты познания
ТОП - 14 самых богатых людей за всю историю. Часть 1

Ежегодно Форбс печатает рейтинг богатейших людей в мире. Но приходила ли вам мысль, как может выглядеть исторический список богачей планеты. Предлагаем вам взглянуть на Топ-14 богатейших людей за всю историю человечества.

14 место. Генри Форд, 200 млрд. 💲 

Генри Форд – миллиардер и основатель бизнеса в автомобильной промышленности, ставший пионером по запуску конвейера в массовом автомобильном производстве.

Генри Форд (30 июля 1863 - 7 апреля 1947 гг.) — американский промышленник

Благодаря его новаторству, произошел прорыв в общественной жизни, где автомобиль стал не только роскошью, но необходимым атрибутом современной жизни среднестатистического жителя планеты.

Компания Ford Motor позволила своему владельцу войти в мировую элиту бизнесменов и стать влиятельнейшим человеком на мировом рынке, чье наследство оценили в 200 млрд. долларов, исходя из сегодняшнего курса.

13 место. Корнелиус Вандербильт, 202 млрд. 💲 

Корнелиус Вандербильт, бизнесмен из Америки, сколотил свои миллиарды в XIX веке, вложив средства и силы в судоходство и железные дороги.

В 1820 г. Корнелиус положил начало судоходному делу, а спустя 30 лет он вложился весьма успешно в бизнес железных дорог. В период расцвета бизнесмен исчислял свой капитал в 202 млрд. доллара.

Корнелиус Вандербильт (27 мая 1794 - 4 января 1877 гг.) — один из богатейших и успешнейших предпринимателей США XIX столетия

Вандербильт не отличался вложением средств в какую-либо благотворительность, и с его фамилией не связано создание каких-либо фондов. Лишь однажды он финансировал создание Нашвиллского университета, пожертвовав 1 млн. долларов. 

Потомки Корнелиуса не переняли предпринимательскую жилку основателя могущественной компании, и вскоре привели к разорению бизнес и устранению наследников от управления предприятий.

12 место. Муаммар Каддафи, 212 млрд. 💲 

Утверждают, что состояние Каддафи, политического лидера Ливии, к моменту его трагической кончины в 2011 г. составляло 200 млрд. долларов. На сегодня эта сумма выросла до 212 миллиардов.

Муаммар Мохаммед Абдель Салям Хамид Абу Меньяр аль-Каддафи (7 июня 1942 - 20 октября 2011 гг.) — ливийский государственный и военный деятель, политик

Основой его капитала, считается, были прибыли с нефтяных продаж. Его много миллиардные счета хранятся в нескольких банках и вложены в недвижимость. Известно, что в банках Соединенных Штатах Америки хранятся около 37 млрд. долларов, около 30 – в банках Европы. Где находится остальная часть состояния, до сих пор остается загадкой.

11 место. Вильгельм I Завоеватель, 228 млрд. 💲 

Правление нормандского короля в XI веке Вильгельма, сын герцога Роберта Дьявола, ознаменовалось приростом его несметных богатств за счет грабежей и захватнических войн.
Вильгельм I Завоеватель (1027 - 9 сентября 1087 гг.) — герцог Нормандии, организатор и руководитель нормандского завоевания Англии, один из крупнейших политических деятелей Европы XI века

Если пересчитать его состояние по нынешнему курсу, то оно бы составило ни много, ни мало, а 228 млрд. долларов.

10 место. Якоб Фуггер, 277 млрд. 💲 

Якоб Фуггер – предприимчивый бизнесмен и банкир из Германии, живший на рубеже XV - XVI веков. Максимальная сумма состояния Якоба в период расцвета его предпринимательского таланта оценивается по сегодняшнему курсу в 270 млрд. долларов.

Якоб Фуггер — младший (6 марта 1459 — 30 декабря 1525 гг.) — глава аугсбургского торгово-банкирского дома Фуггеров

Его первые шаги в бизнесе начались с поставок текстиля в Италии. Но росту его капитала стали банковские операции, в которые были включены денежные средства австрийской королевской династии и Ватикана. Долгое время он был монополистом на рынке сбыта меди.

Фуггер был влиятельным человеком. Он вложил немалый капитал в династические браки Габсбургов, что укрепило положение этой фамилии в Европе.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Они терпели, когда их захватывали и продавали в рабство, хотя из других областей рабов порой просто опасались импортировать.
Они терпели, когда их эксплуатировали на плантациях.
Они терпели, когда их освободили, но относились к ним как к людям второго сорта.
Они терпели, когда за ними охотился ку-клукс-клан.
И вот, когда их сделали действительно равноправными людьми, когда над ними не свистит плеть надсмотрщика, когда не охотится ку-клукс-клан, их терпение наконец-то лопнуло и они взялись за оружие…
***

В Минздраве пообещали сделать вакцинацию от коронавируса добровольной. При этом, пообещали, что штрафы за отказ от добровольной вакцинации, будут не выше, чем за нарушение добровольной самоизоляции.
***
Америка не даст соврать: труд превратил обезьяну в человека, а социальное пособие вернуло ее обратно.

***
Пришёл как-то Кафка к Оруэлу. Включили они телевизор. И говорит тогда Кафка:
- Хочу спросить тебя, Джордж, как документалист документалиста...
***
Российский бизнес готовится выйти на акции протеста под лозунгом: "Черный нал имеет значение".


***
В Одессе с коронавирусом просто договорились.
Он даже остался немножко должен.

	Бюллетень подготовлен по материалам: общественно-политических журналов («Политический класс», «РБК», «Политический журнал», «Кто есть кто», «Россия-XXI», «Эксперт», «Трибуна», «Секрет фирмы», «Российская Федерация», «Бизнес», «Искусство управления», «Россия в глобальной политике», «Большая политика», «Карьера», «Континент», «Bisnessweek» и другие – всего более 30); электронных версий свыше 40 общероссийских газет и стран ближнего зарубежья; около 90 сайтов Интернет; а также на основе собственных источников информации.


