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Политика, идеология, инсайд
Из центров власти

Путин о незаконных акциях: Так политика не делается 

Владимир Путин считает, что ответственные политики не могут прибегать к незаконным акциям для достижения своих целей. А граждане должны отстаивать свои интересы и продвигать свои политические взгляды строго в рамках закона. Об этом президент России Владимир Путин заявил на встрече со студентами вузов, отвечая на вопрос о несанкционированных акциях.

"Все люди имеют право на политическую деятельность, на выражение своего мнения, на продвижение своего мнения в общественном сознании, но в рамках закона", - сказал он.

Президент подчеркнул, что в правовых рамках должны действовать и правоохранительные органы: "Они тоже должны выполнять свой долг служения народу России и государству, но тоже в рамках своих служебных обязанностей и в рамках закона".

Путин считает, что виновные в нарушении закона должны нести ответственность. Он привел в пример реакцию американских спецслужб на недавний захват Капитолия - те пригрозили зачинщикам беспорядков в Вашингтоне тюремными сроками до 25 лет.

"Они ведь тоже вышли с политическими лозунгами, но за рамками закона. Почему у нас за рамками закона должно быть все разрешено?" - заметил Путин.

"А тем более - ни в коем случае нельзя выталкивать вперед несовершеннолетних". "Так поступают террористы, когда впереди себя гонят женщин и детей, - продолжил он. - Здесь немножко фокус смещается, но по сути это то же самое".

Комментируя действия организаторов незаконных акций, он отметил: "Никто не должен прибегать к ним, стараясь защитить какие-то свои амбициозные задачи и цели, особенно в сфере политики. Так политика не делается, во всяком случае - ответственная".

Глава государства также напомнил студентам о событиях 1993 года, когда "в центре Москвы стреляли из танков, прямой наводкой по зданию парламента". Для нынешних школьников это "все равно что нашествие Наполеона на Москву в 1812 году, но люди повзрослей должны это знать, должны помнить, и ни в коем случае, особенно ответственные люди, не должны это допускать", уверен Путин.

Он привел и другие примеры из истории России, когда "ситуация выходила далеко за рамки закона и приводила к такой раскачке общества и государства", что от нее страдали как сами участники, так и те, кто не имел к этому никакого отношения.

Он упомянул в этом контексте Октябрьскую революцию и последствия благих намерений, "которыми руководствовались те, кто раскачивал Российскую Империю", а также развал Советского Союза, после которого "стало настолько хуже, что никому и в голову не могло прийти, что это возможно": страна утратила свои геополитические позиции, произошел развал экономики, армии, правоохранительных структур, медицины. "Все, все рухнуло. И люди прошли через тяжелое испытание гражданской войной, фактически, которая была развернута международным терроризмом на Кавказе", - заметил Владимир Путин.

"Все можно делать, но не выходя за рамки закона", - резюмировал он.

***

Приоритет Конституции закрепят в Трудовом и Земельном кодексах

Во всех трёх кодексах предлагается закрепить, что применение правил международных договоров РФ не допускается в их истолковании, противоречащем российской Конституции. Это противоречие может быть установлено в порядке, определённом федеральным конституционном законом.

Законопроекты разработаны в развитие норм обновлённой Конституции. В статье 79 говорится, что решения межгосударственных органов, принятые на основании положений международных договоров РФ в их истолковании, противоречащих Конституции, не исполняются в России. Таким образом, в стране установлено верховенство Основного закона над международными соглашениями.

***

ЦИК уточнил порядок участия объединённой партии в выборах в Госдуму

Ранее лидер справедливороссов Сергей Миронов сообщил, что партия «Справедливая Россия» объединится с партиями «Патриоты России» и «За правду». Её хотят назвать «Справедливая Россия — за правду».

«Как будет происходить процесс объединения, определят руководящие органы «Справедливой России», «Патриотов России» и партии «За правду», но эта новая объединённая партия вне зависимости от того, как будет проходить объединение и какое у неё будет название, может участвовать в выборах всех уровней, в том числе выборах депутатов Госдумы, без сбора подписей избирателей», — сказал Шевченко.

Он рассказал, что в случае слияния число партий с правом участия в выборах Госдумы без сбора подписей уменьшится с 16 до 14, поскольку у всех трёх партий есть парламентская квота. 
***

Передел сфер внимания

Два «постсоветских» управления Кремля ждут перестановки и реорганизация

Администрация президента (АП) начинает год с перемен, которые затронут подразделения, плотно работающие со странами постсоветского пространства. Между двумя управлениями АП планируется перераспределение функционала, сообщил собеседник в госструктурах, знающий об этих планах. По его словам, управление по приграничному сотрудничеству, сейчас курирующее Абхазию, Южную Осетию и Украину, укрупнят за счет передачи под его ответственность новых государств.

Расширение географии, говорит источник, произойдет за счет другого специализирующегося на постсоветском пространстве подразделения — управления по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами. «С точки зрения структуры и штата ничего не изменится»,— отметил собеседник “Ъ”. Какие именно страны перейдут из одного управления в другое — пока неизвестно.

Источники не исключают, что управлению по приграничному сотрудничеству отойдут Молдавия и существующая на ее территории непризнанная Приднестровская молдавская республика.

Управление по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами создано указом президента Владимира Путина в 2005 году. В его зону ответственности входит практически все постсоветское пространство. Его первым руководителем стал Модест Колеров. В беседе с “Ъ” он сказал, что структура тогда создавалась «в конкретной исторической ситуации, когда наше государство не имело институтов мягкой силы, и в ответ на цветные революции». Сейчас господин Колеров считает, что управление должно быть упразднено, а его функции переданы МИДу.

Управление по приграничному сотрудничеству Владимир Путин создал в 2018 году (с 2019 года его возглавляет Алексей Филатов), преобразовав в него управление по социально-экономическому сотрудничеству с СНГ, Абхазией и Южной Осетией. Переименованное управление продолжило работать с двумя частично признанными кавказскими республиками, а также с Украиной, фокусируясь на неподконтрольных Киеву территориях Донбасса — непризнанных Донецкой и Луганской народных республиках.

Это управление подчинялось тогдашнему помощнику президента Владиславу Суркову, который в феврале 2020 года покинул Кремль. Вместо него куратором Украины и вообще постсоветского пространства, но на позиции заместителя главы АП стал Дмитрий Козак.

Таким образом, перераспределение полномочий произойдет между двумя замкнутыми на господина Козака подразделениями. При этом в одном из них, рассказали несколько источников “Ъ” в АП, ожидается смена руководства. Речь идет о главе управления по межрегиональным и культурным связям с зарубежными странами Владимире Чернове, который занимает свой пост с апреля 2012 года. Причина ухода господина Чернова — возраст. 2 февраля ему исполнится 70 лет, это предельный возраст для госслужащего. Об уходе господина Чернова заговорили еще в прошлом году. Тогда же начали подыскивать преемника.

Наиболее вероятным сменщиком господина Чернова Назвали его заместителя Игоря Маслова, в последние годы занимавшегося в основном молдавским направлением.

У господ Чернова и Маслова похожее прошлое — оба работали в СВР. Первый дослужился до генерала, а второй — до полковника.

Управление, которое за девять лет работы там Владимира Чернова во многих постсоветских республиках прозвали «черновским», занимается чувствительными вопросами. Его сотрудники, нередко являющиеся сотрудниками или выходцами из различных спецслужб — от СВР до ФСБ, собирают информацию и готовят аналитику о ситуации в странах бывшего СССР. Они устанавливают связи и напрямую работают с политиками, лидерами общественного мнения, представителями неправительственных организаций и журналистами в подшефных государствах. Ставка делается на тех, кто положительно относится к России и открыто выступает за сотрудничество с Москвой: им с российской стороны обеспечивается политическая, информационная и даже финансовая поддержка.

К примеру, политическая карьера Игоря Додона, который с 2016 года и до декабря прошлого года был президентом Молдавии, ковалась с участием господина Чернова и его подчиненных. Когда господин Додон только начинал самостоятельную политическую деятельность, управление Владимира Чернова было для него точкой входа в Кремль.

Аналогичным образом это подразделение АП работает и в других странах бывшего СССР, но далеко не во всех из них Москве удается обеспечивать приход к власти лояльных себе политиков. Случалось, что управление оказывалось в центре громких скандалов. Так было с предшественником господина Чернова Сергеем Винокуровым, который весной 2012 года ушел из Кремля сразу после двух провалов — на президентских выборах в Приднестровье и Южной Осетии в 2011 году. Господин Винокуров тогда обеспечил поддержку Москвы непроходным кандидатам. Впрочем, «наказали» его своеобразно: из АП он ушел работать заместителем главы Службы внешней разведки (СВР).

С уже упомянутым Игорем Додоном, впрочем, тоже вышла промашка. В прошлом году Москва открыто поддержала его на президентских выборах в Молдавии, но переизбраться на второй срок господин Додон не сумел, уступив прозападной Майе Санду. И сейчас в Кремле думают над тем, как снова развернуть ситуацию в Молдавии в свою пользу.

Информированные собеседники говорят, что господин Козак недавно поставил подчиненным задачу сформулировать четкие критерии работы на постсоветском пространстве.

Тема уже обсуждается в рамках созданной в прошлом ноябре указом президента межведомственной комиссии по вопросам содействия международному развитию. Председателем ее президиума является Дмитрий Козак.

Задачи этого органа собеседники описывают как схожие с задачами американской USAID и других страновых агентств по развитию, которые работают по всему миру, «мягкой силой» продвигая интересы своих стран. Правда, бюджеты в российском случае скромнее. «Межведомственная комиссия создана для работы преимущественно по постсоветскому пространству. Стоит задача выработки единого подхода действий России в странах бывшего СССР в условиях ограниченных по сравнению с конкурентами ресурсов», — сказал источник

Политические игроки
Думская кампания 2021 года пройдет на фоне низких рейтингов власти

Измененное избирательное законодательство страхует ее от неудач
В 2021 г. В России пройдут первые федеральные выборы после окончания «крымской эйфории», когда все рейтинги власти были высокими, и после пенсионной реформы 2018 г., которая эти рейтинги снизила. «Единая Россия» заканчивает 2020 г. С рейтингом 30%, но рассчитывает получить конституционное большинство и в новой Думе. Близкие к партии технологи дают установку, что партия получит 40–45% по спискам и 190 мандатов по округам.

Парламентская оппозиция тоже готовится к выборам – рейтинги КПРФ и ЛДПР сравнялись, и на выборы эти партии поведут прежние лидеры. Шансы «Справедливой России» попасть в парламент неоднозначны, поэтому, как говорят собеседники «Ведомостей», она ведет переговоры о возможной коалиции на выборах с малыми партиями.

Кроме этих партий в выборах в Госдуму без сбора подписей в 2021 г. Получили право участвовать три новых – «За правду», «Новые люди» и «Зеленая альтернатива». Преодолеет ли хотя бы одна из них 5%-ный барьер, необходимый для прохождения в Госдуму, остается большим вопросом.

Политик Алексей Навальный и его соратники обещают запустить «умное голосование» на федеральных выборах, однако пока не ясно, насколько эффективно оно сработает на думских округах, в каждом из которых избирателей в 3 раза больше, чем было в округах на выборах в Мосгордуму.

Власти играют на предупреждение рисков протестного голосования и уличных акций, для чего были приняты многочисленные изменения в законодательство. Главной страховкой от неожиданностей должно стать трехдневное голосование на выборах, которое усложняет наблюдение. Кроме того, гражданам запрещено быть наблюдателями в регионах, где они не зарегистрированы по месту жительства. А под самый конец года Госдума приняла еще и многочисленные запретительные законы, которые усложняют финансирование публичных мероприятий, вводят понятие «кандидат – иностранный агент» на выборах, грозят штрафами за незаконную агитацию в интернете и многое другое.

Если оценивать организацию выборов, то тут власти готовы довольно хорошо. Многодневное голосование воспринимается избирателями как удобное, риски внешнего давления управляемы, тем более с учетом ряда новых законов. А оппозиционные технологии вроде «умного голосования» на больших округах и за пределами крупных городов не вполне работоспособны, считает руководитель фонда ИСЭПИ Дмитрий Бадовский: «Рейтинги партии власти ниже, чем перед прошлыми выборами, но они все равно позволяют получить устойчивое большинство».

Основным риском для власти остаются социально-экономические настроения граждан, тем более что не до конца понятно, как будут развиваться эпидемиологическая ситуация и программа вакцинации, что будет с доходами населения, ростом цен и темпами восстановления экономики, говорит Бадовский: «Поэтому будет важна способность властей управлять этими настроениями, сформировав позитивную внутриполитическую повестку с объединяющими смыслами и популярными инициативами. Если пандемия к лету пойдет на спад, можно ожидать всплеска социального оптимизма как раз к выборам».
***
Каждый третий губернатор рискует не выполнить предвыборную установку Кремля

Оптимальным итогом на выборах в Госдуму, по словам Кириенко, будет явка в 45 % и такой же уровень поддержки кандидатов от ЕР

Рекомендации по явке и уровню поддержки «Единой России» на выборах в Госдуму, спущенные администрацией президента заместителям губернаторов, станут серьезным испытанием для политических блоков как минимум в трети регионов России. Результаты аналогичной кампании в 2016 году в этих территориях были ниже, чем актуальные установки Кремля. Изменить этот тренд в условиях падения благосостояния людей из-за коронавируса и снижения уровня доверия к власти будет сложно, уверены опрошенные «ФедералПресс» политтехнологи. 

Оптимальный результат, который должны представить регионы по итогам федеральной выборной кампании, на учебе в подмосковной мастерской управления «Сенеж» презентовал первый замглавы АП Сергея Кириенко, рассказали участники встречи. Он заявил, что оптимальным итогом будет явка в 45 % избирателей и такой же уровень поддержки кандидатов от «Единой России» по списку.

Критерий явки близок к тому, что был зафиксирован на выборах в 2016 году, – в целом по России она составила 47,88 % и стала самой низкой за всю историю в нижней палате парламента. При этом явка и уровень поддержки партии власти в десятках регионов оказались ниже 45 %, показал анализ данных протоколов ЦИК РФ. 
Не все регионы-аутсайдеры 2016 года смогут исправить свои позиции и показать более эффектные цифры осенью 2021 года, утверждают опрошенные «ФедералПресс» политтехнологи.

«В Хабаровском крае точно стоит ожидать ухудшения. Все катаклизмы, произошедшие за последнее время, наложили свой отпечаток. <…> [В Свердловской области] электоральная динамика крайне сложная, и, чтобы как-то ее изменить, нужны экстраординарные меры», – рассуждает политтехнолог Андрей Максимов.

Не стоит ждать улучшения показателей «Единой России» и в сложившейся конфигурации власти в Санкт-Петербурге, уточняет эксперт. По его оценке, для Астраханской области будет достижением хотя повторить результаты пятилетней давности, а Карелия может продемонстрировать негативную динамику, поэтому провал, который произошел на прошлых выборах, может стать еще серьезнее.
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TMpoueHT ronocos

BerMoK Heka 3a «EguHyio Poccuio»
1. Antaiickuii kpait 40,77 % 35,19%
2. Amypckas o6nacTb 42,47% 37.91%
3. ApxaHrenbckas o6nactb 36,5% 44,48 %
4. AcTpaxaHckas o6nactb 369 % 42,22 %
5. Bypstus 39,63 % 43,34 %
6. Bonoropckas o6nactb 408 % 37,21 %
7. 3abaiikanbckuit Kpai 36,46% 39,87%
8. WBaHoBCcKas o6nacTb 385 % 42,38 %
9. WpkyTckas o6nactb 3292 % 39,80 %
10. KanuHuHrpagckas o6nactb 44,0 % 43,39 %
11. Kapenusa 396 % 37,30 %
12. Kommn 40,7 % 37,85 %
13. KocTpomckas o6nactb 39,4 % 36,56 %
14. KpacHosipckuii kpai 36,67 % 40,45 %
15. KypraHckas o6nactb 41,82 % 41,51 %
16. MaraaaHckas o6nacTb 40,57% 44,69%
17. MockBa 352% 37,76 %
18. MypmaHckas o6nacTb 39,7 % 41,98 %
19. HeHeukuit AO 448 % 4111 %
20. HoBropoackas o6nactb 39,90 % 40,05 %
21. HoBocn6upckas o6nacTb 34,88 % 38,26 %
22. OMckas obnacTb 38,74 % 36,32 %
23. OpeH6yprckas o6nacTb 41,67 % 40,85 %
24. MNepMcKunit Kpait 3517 % 42,70 %
25. MpuMopcKuid Kpai 37,43% 38,98%
26. CaHkT-MeTepbypr 325% 3971%
27. CaxanuHckas o6nacTtb 37,09 % 44,96 %
28. CBepanoBcKast 061acTb 41,50 % 40,53 %
29. Tomckas o6nacTb 33,86 % 40,67 %
30. XabapoBcKuit Kpai 36,93% 37.31%
31. Xakacus 39,43 % 38,06 %
32. YenabuHckas obnactb 44,37 % 3819%

33. Apocnasckasn o6nactb 378 % 38,43 %





Политолог Илья Гращенков напоминает, что в Иркутской области, где традиционно сильные позиции КПРФ, положение «Единой России» во многом зависит от действий нового губернатора Игоря Кобзева. В столице Южного Урала «любой рост явки сыграет против ЕР», а в Югре высокий показатель партии власти достигается лишь при «сухой» явке, когда мобилизуют сотрудников предприятий.

По его оценке, проблемными с точки зрения достижения установок Кремля являются Алтай, Бурятия, Хакасия, Кемеровская и Свердловская области. Низкий шанс на рост рейтинга партии власти в Приморье, Еврейской автономной области и отчасти в Амурской области. «Вероятно, рейтинг даже ухудшится. Если давить, может появиться второй Хабаровск. Полагаю, ситуацию вытянут за счет Камчатки, военной территории», – уверен он.

В России «есть регионы, в которых традиционно наблюдается низкая явка или протестное голосование», напоминает политтехнолог, преподаватель МГУ им. Ломоносова Григорий Казанков.

Директор Центра политического анализа Павел Данилин  считает,  что, конечно, есть регионы, в которых обозначенные показатели не будут достигнуты, но ничего невозможного нет. «Поставленные цифры вполне реальны для выполнения, по большей части. Ничего невозможного нет, и нынешние рейтинги дают нам примерно 45 % по всей стране, может быть, даже ближе к 50. Однако все зависит от региона и от внешних факторов: лояльности властей и самочувствия граждан», – считает эксперт.

С ним согласен и генеральный директор Агентства политических и экономических коммуникаций Дмитрий Орлов. «Модель результатов выборов 45/45, обозначенная Кириенко, вполне реалистична. При этом речь, скорее, идет про нижнюю планку в обоих случаях. Конечно, и явка, и результаты «Единой России» будут сильно различаться по регионам, но это неизбежно», – уверен политолог.

Оппозиция

Снежки, рекордные задержания, стычки с ОМОНом и не только Tiktok 

Как прошла акция после ареста Алексея Навального
В столице акция сторонников оппозиционера длилась более семи часов. К 00:00 «ОВД-Инфо» сообщило о 3068 задержаниях по всей стране. Эксперты ожидают уголовных дел для участников акции
В столице митинг начался примерно в 12:00 на Пушкинской площади и продолжался до позднего вечера. Данные о численности его участников разошлись. По оценке Reuters, на митинг пришли как минимум 40 тыс. человек. МВД к 14:40 сообщило о 4 тыс. участников. Дмитрий Нестеров, участник проекта «Белый счетчик», который ведет подсчет людей на протестных акциях, сказал РБК, что в этот раз координаторы проекта не могли подсчитать точное число человек, так как протестующих не пропускали через рамки. «Я успел обойти основные места митинга, где люди концентрировались, и, по оценкам плотности и площади занятых пространств, думаю, что в пике в акции принимали участие 10–15 тыс. человек, — пояснил он. — Это мои личные оценки, правда, согласованные с коллегами. Есть еще группа [социолога Алексея] Захарова, у них свои оценки — от 18 тыс. до 35 тыс. человек всего приняли участие в акции за все время».
Нестеров считает, что масштаб митинга сопоставим с тем, что был во время протестов, связанных с выборами в Мосгордуму в 2019 году, самой большой несанкционированной акцией в Москве по подсчетам «Белого счетчика». «Это раза в три больше, чем на митинге в поддержку Навального 2017 года, — сообщил он. — Это одна из самых крупных несанкционированных акций с 2012 года».
Что случилось с Навальным
18 января оппозиционера арестовали на 30 суток по запросу Федеральной службы исполнения наказаний. Во ФСИН заявили, что Навальный нарушил правила условного осуждения по делу «Ив Роше»: не отмечался в полиции в течение нескольких месяцев, хотя из берлинской больницы его выписали еще в конце сентября. Ведомство требует заменить ему условный срок на реальный. Рассмотрение ходатайства о замене срока должно пройти 2 февраля.
Ожидаемые задержания
К 00:00 «ОВД-Инфо» сообщило о 3068 задержанных в результате акций по всей России. В Москве к этому времени были задержаны 1166 человек. Официальной информации о задержаниях МВД пока не сообщало.
Столичная полиция и Росгвардия начали задерживать протестующих с самого начала акции на Пушкинской площади. К ней, Тверскому и Страстному бульварам и окрестным переулкам автозаки начали подъезжать утром.
К 12:00 — когда до начала акции оставалось два часа, площадь была перекрыта заграждениями, однако путь на нее не был закрыт. Сторонники Навального начали собираться к этому времени, и почти тут же начались задержания — задерживали примерно по одному в пару минут, в автозаки сажали тех, кто скандировал лозунги или пытался развернуть плакаты. Они отвечали: полицию и ОМОН закидывали снежками. Многие принесли на акцию туалетные ершики — это отсылка к расследованию Навального о «дворце Путина».
Без лидеров
За пару дней до митинга протест оказался фактически обезглавлен: большая часть известных сторонников Навального была задержана. 21 января были задержаны сотрудник Фонда борьбы с коррупцией (ФБК, признан иностранным агентом) Владислав Лось, пресс-секретарь Навального Кира Ярмыш, юрист Любовь Соболь и расследователь Георгий Албуров. Лось был арестован на трое суток по делу о неповиновении полицейскому. Он является гражданином Белоруссии, поэтому также его обязали покинуть Россию до 25 января. Ярмыш арестовали на девять суток за организацию несогласованного митинга, Албурова — на десять. Соболь была оштрафована на 250 тыс. руб. (суд не мог избрать в качестве меры наказания арест, так как у нее есть шестилетняя дочь). В толпе были замечены только жена Навального Юлия (ее достаточно быстро посадили в автозак, однако отпустили через несколько часов) и недавно вернувшийся со службы на Северном Ледовитом океане сотрудник ФБК Руслан Шаведдинов.

К моменту начала акции количество задержаний достигло нескольких десятков. Однако к 14:00 на Пушкинской собралась толпа активистов, которые начали пытаться отбивать задерживаемых у полиции и даже отобрали у полицейских несколько дубинок.
Около 15:00 задержания стали жесткими, сторонники Навального ввязывались в столкновения с представителями власти. На Пушкинской полиция впервые применила перцовые баллончики. К 15:30 площадь была зачищена и огорожена.
Толпа собиралась на Тверском и Страстном бульварах. На бульваре в числе участников протеста, в частности, появились телеведущая Татьяна Лазарева и актер Антон Лапенко. Часть протестующих отправилась в сторону Манежной площади, где также происходили задержания.
Ожесточенные столкновения с полицией происходили на Страстном: там сторонники Навального перекрыли проезжую часть, сотрудники правоохранительных органов начали задержания и применили перцовый газ. Одновременно цепочка ОМОНа теснила протестующих по Тверской в сторону Маяковской. Были зачищены несколько переулков в районе Тверской, в том числе Камергерский.
Со Страстного бульвара сторонники Навального отправились к Трубной площади и Цветному бульвару, где продолжились задержания. Толпа частично переместилась к зданию ФСБ на Лубянке, где протест прерывался задержаниями. Примерно к 18:30 на Трубной и Цветном протестующих почти не осталось, толпа отправилась к СИЗО «Матросская Тишина», где находится Навальный. Следственный изолятор был оцеплен, однако стычки с полицией продолжались до позднего вечера.
По оценкам корреспондентов, полицейские действовали хоть и жестко, но мягче, чем во время акций, посвященным выборам в Мосгордуму в 2019 году.
Немолодежный протест

После объявления о митинге в соцсети TikTok, которая особенна популярна у молодежи, там прошла кампания в поддержку Навального. В некоторых видео с хештегом #свободунавальному пользователи TikTok рассказывали о последнем расследовании оппозиционера, посвященном дворцу в Геленджике. Видео становились вирусными: у хештега «свободунавальному» к вечеру 22 января было 125,7 млн просмотров, у «23 января» — по дате акции — 137 млн просмотров, у похожего «23января2021» — 40 млн.
Из-за популярности протестной тематики в молодежной соцсети политологи ожидали на Пушкинской большого количества людей до 20 лет. Однако, по оценке антрополога Александры Архиповой, число людей до 18 лет составило всего 4-8% от общего количества участников акции, от 18 до 24 лет — 25%. Больше всего было людей среднего возраста — 37%.
21 января Генпрокуратура потребовала ограничить доступ к ресурсам, призывающим участвовать в митингах. По информации Роскомнадзора, к утру 22 января TikTok удалил 38% выявленной информации, «вовлекающей несовершеннолетних в опасные для их жизни и здоровья противоправные действия». «ВКонтакте» пресекла распространение 50% такой информации, Instagram — 17%, а YouTube — 50%. 23 января Роскомнадзор сообщил, что из соцсетей было удалено почти 90% сообщений, в которых звучали призывы к несовершеннолетним участвовать в несанкционированных акциях протеста.
Накануне акции Следственный комитет возбудил уголовное дело о вовлечении несовершеннолетних в акции протеста: «Сторонники Навального размещают публикации в сети интернет, социальных сетях TikTok, «ВКонтакте», Facebook, Twitter, Instagram, на сервисе YouTube, в которых призывают несовершеннолетних к участию в несанкционированных митингах на территории Москвы и в других городах России 23 января»
Что будет после

Масштаб акции был обусловлен недовольством социально-экономическим положением, это особенно заметно в регионах, сказал РБК политконсультант Дмитрий Фетисов. «Навальный стал всего лишь формальным поводом, а антипутинские лозунги нашли аудиторию», — посчитал он.
Политолог Екатерина Шульман, напротив, считает, что протестующих вывел на улицы фильм о дворце в Геленджике. «Судя по предварительным данным моих коллег-социологов, на этот раз среди протестующих был большой процент людей, которые пришли впервые, — это важно», — отметила она. Ранее антрополог Архипова сообщила, что среди участников митинга 42% вышли на улицы впервые.
После акции в Москве СК возбудил уголовные дела о нападении на силовиков, о хулиганстве и об умышленном повреждении имущества. По версии следствия, на Сретенском бульваре протестующие «нанесли удары сотруднику Росгвардии, повалили на землю и продолжили избивать». Двум силовикам в лицо распылили слезоточивый газ. На Пушкинской демонстрант нанес удары сотруднику ОМОНа. Также участники акции блокировали автомобиль, повредили его и распылили в лицо водителя газ, перечислил СК&

Екатерина Шульман отмечает, что наблюдала непривычное для такого рода акций количество людей, которых отпускали без протокола. «В 2019 году старались без протокола не отпускать, было выписано гигантское количество штрафов», — напомнила она.
«По моим ощущениям, сегодняшняя акция должна выглядеть скорее воодушевляющей для организаторов и участников, — добавила политолог, заметив, что «людей вышло много». — Отрицательные последствия могут наступить позже, и тогда люди пожалеют, что ввязались, но пока для них это скорее победа, чем провал».
За протестом последуют административные и уголовные дела, уверен Фетисов. «Система власти будет использовать разные возможности для нивелирования протеста, в том числе и давление на него. После успеха акций в регионах протест может пойти в рост, но многое зависит от того, какие действия будут предпринимать внутриполитический и силовой блоки Кремля», — отметил эксперт.

Партии и общественные движения
Миронов: объединение СР с Партией пенсионеров весьма вероятно
Объединение "Справедливой России" с Российской партией пенсионеров за социальную справедливость весьма вероятно состоится после единого дня голосования, который назначен на 19 сентября. Об этом в четверг заявил журналистам лидер справороссов Сергей Миронов.
"Я думаю, что до единого дня голосования навряд ли, а после - очень даже возможно", - сказал Миронов, отвечая на вопрос ТАСС о перспективах объединения двух политических сил. При этом он признал, что "политические прогнозы делать тяжело".

Обращаясь к журналистам, парламентарий отметил, что они присутствуют при "очень интересном явлении" в новейшей истории России, подразумевая начало процесса политической консолидации "левого фланга". "Это очень серьезно и надолго… После единого дня голосования процесс пойдет", - прогнозирует Миронов.

Ранее политик сообщал, что партии "Справедливая Россия", "Патриоты России" и "За правду" объединятся на базе первой. У единой политической силы будет один председатель - Миронов, и два сопредседателя - лидеры двух других объединяющихся партий, Геннадий Семигин и Захар Прилепин.

***

Зюганов: предвыборный съезд КПРФ запланирован на июнь

Соответствующее заявление парламентарий сделал в субботу, 23 января, выступая на пленуме ЦК КПРФ в подмосковных Снегирях.

«Съезд мы предполагаем провести как бы в два этапа: в апреле отчетный, в соответствии с нашим уставом. А в июне — в связи с законом о выборах в Государственную думу, мы должны будем утвердить свою команду, которая пойдет на эти выборы. Они состоятся, как вы знаете, в сентябре», — сказал он.

Отмечается, что предвыборные съезды партий проходят после официального назначения выборов.

Ранее пресс-секретарь Президента России Дмитрий Песков заявил, что региональные власти должны обеспечить прозрачность предвыборной кампании 2021 года.

В свою очередь, руководитель фракции «Единая Россия» Сергей Неверов заявил, что в весеннюю сессию, которая является предвыборной, депутатам нужно избегать популистских заявлений и радикальной риторики.

Выборы в Госдуму пройдут в России в сентябре 2021 года в рамках единого дня голосования.

Россия и мир
Джо Байден определился с друзьями и врагами: первые внешнеполитические шаги новой администрации возвращают привычную для США картину мира
Администрация Джо Байдена стала первой в постсоветской истории, даже не провозгласившей попытку улучшения или «перезагрузки» отношений с Россией. Более того, в Вашингтоне эти отношения открыто называют враждебными. Ситуация вокруг Алексея Навального уже привела к острым взаимным выпадам и повышает градус противостояния. На этом фоне после метаний администрации Дональда Трампа Вашингтон взял четкий курс на максимальное сближение с традиционными союзниками США.

«Продление этого договора тем более необходимо в условиях, когда отношения с Россией враждебные, как сейчас»,— этой фразой пресс-секретарь Белого дома и любимица российских СМИ Дженнифер Псаки охарактеризовала актуальность продления договора СНВ-3 на первом брифинге с журналистами. «В то время как мы работаем с Россией для продвижения американских интересов, мы также трудимся над тем, чтобы привести Россию к ответственности за ее безрассудные и враждебные поступки»,— продолжила госпожа Псаки, отметив, что президент Байден уже запросил у разведки полную сводку по недавнему взлому американских компьютерных сетей через программное обеспечение компании SolarWinds, по «вмешательству России в выборы 2020 года», по «использованию химического оружия для отравления лидера оппозиции Алексея Навального» и по предполагаемым наградам за головы американских солдат в Афганистане.

Что характерно, запроса на улучшение отношений, кажется, нет и в американском обществе. Американские СМИ и экспертное сообщество практически едины в оценках: никакой «перезагрузки» в отношениях с Россией не требуется и не предвидится. «"Перезагрузка" в Вашингтоне стала ругательным словом в отношении российской политики»,— указывает в статье на сайте CNN Нейтан Ходж, бывший руководитель бюро канала и газеты Wall Street Journal в Москве. «Администрация Байдена в итоге должна разработать политику сдерживания»,— пишет в журнале Foreign Policy бывший помощник госсекретаря США по вопросам демократии, прав человека и труда Дэвид Крамер.

Один из лидеров Демократической партии Нэнси Пелоси называет штурм вашингтонского Капитолия «подарком Путину», а 52% американцев считают Россию «критической военной угрозой» («важной угрозой» при этом считают 39%), и Москва, по данным опроса Gallup 2019 года, становится главным противником Вашингтона в современном мире.

Практически молниеносно стратегия на противостояние с Россией — в том числе идеологическое, ценностное — получила свое реальное выражение в поддержке российского оппозиционного политика Алексея Навального. «Навальный — голос многих миллионов россиян, и их голос должен быть услышан»,— заявлял еще на прошлой неделе во время утверждения Сенатом кандидат на пост госсекретаря Энтони Блинкен.

«Господин Навальный должен быть немедленно освобожден, а организаторы возмутительной атаки на его жизнь должны понести ответственность. Атаки Кремля против господина Навального не просто нарушение прав человека, но и оскорбление русских людей, которые хотят быть услышанными», — написал после задержания политика советник Джо Байдена по национальной безопасности Джейк Салливан.

После прошедших в выходные протестов в Москве и разгона манифестантов Госдепартамент также поспешил осудить действия российских властей. «США решительно осуждают сегодняшнее использование жесткой тактики против мирных протестующих и журналистов в России. Мы призываем Россию отпустить всех, кто был задержан за реализацию своих прав, в том числе Алексея Навального, и тщательно изучить обстоятельства его отравления»,— говорится в заявлении американского внешнеполитического ведомства, опубликованном в субботу, 23 января. «Российские власти арестовывают мирных протестующих и журналистов — похоже, это подготовленная кампания по подавлению свободы слова и собраний. Это в логике ограничений последних лет, когда принимались ограничительные меры против гражданского общества, независимых СМИ, политической оппозиции», — заявила пресс-секретарь посольства США в Москве Ребекка Росс.
Впрочем, Россия в долгу не осталась. МИД РФ раскритиковал посольство США за сообщения, которые российское внешнеполитическое ведомство сочло поддержкой протестных акций. «Посольство США в Москве не в первый раз демонстрирует пренебрежение дипломатическими нормами и правилами, активно размещая в социальных сетях сообщения в поддержку несогласованных протестных акций в российских городах. По сути, речь идет о поощрении насильственных действий, лицемерно объявляемых мирным протестом, в которые организаторы цинично вовлекают даже несовершеннолетних», — заявили на Смоленской площади.

Представитель МИД РФ Мария Захарова подчеркнула, что американских дипломатов вызовут для дачи объяснений по поводу публикации «карты протестов в России».

«Можно представить, что началось, если Посольство России в Вашингтоне опубликовало бы карту протестных маршрутов с указанием конечной точки, например, в Капитолии. Подобное ориентирование на местности закончилось бы глобальной истерией американских политиков, включая русофобские лозунги, угрозы введения санкций и высылки российских дипломатов»,— написала она в Facebook.

Напомним, посольство США на своем сайте на английском языке опубликовало предостережение для собственных граждан, призвав их не приходить на протестные акции. В предостережении содержится информация о времени и месте проведения манифестаций в 12 российских городах. Строка по Москве, например, содержит информацию, что сбор запланирован на 14:00 по местному времени на Пушкинской площади и манифестанты планируют двинуться в сторону Кремля.

«Источники в СМИ указывают, что на субботу, 23 января, в России планируются демонстрации в поддержку оппозиционного активиста. С большой долей вероятности эти акции согласованы не будут. Учитывая значительное полицейское присутствие и вероятное рассредоточение демонстрантов в другие районы городов, гражданам США следует избегать этих демонстраций и всех связанных с ними мероприятий», — указывает посольство.

Впрочем, американские собеседники указывают на то, что подобные предостережения — распространенная практика: например, в декабре 2020 года посольство США в Турции рассказывало о демонстрациях около консульства США в Стамбуле. В день манифестаций в России также было выпущено аналогичное сообщение о протестах в Амстердаме. За несколько дней до этого — о демонстрациях в Праге. Место и время проведения акций там тоже обозначено.

Пока между Россией и США продолжался обмен ударами, президент Джо Байден активно занялся налаживанием традиционных отношений с союзниками, позвонив премьер-министру Канады Джастину Трюдо и президенту Мексики Лопесу Обрадору.

Господин Трюдо выразил сожаление в связи с запретом строительства нефтепровода Keystone XL — решения, обещанного и в итоге принятого Джо Байденом, — однако выразил уверенность, что теперь отношения двух стран станут только лучше. «С США не всегда будет идеальная совместимость по всем вопросам. Так будет при любом президенте, но сейчас ситуация такова, что мы гораздо более едины в ценностях и целях. С удовольствием жду возможности поработать с президентом Байденом», — сказал канадский премьер.

Мексиканский президент также был полон оптимизма, заявив, что разговор был дружелюбным и уважительным, хотя всего лишь несколько дней назад господин Обрадор обвинил наркополицию США в фабрикации доказательств против бывшего министра обороны Мексики.

Из европейских лидеров правом первого звонка удостоился премьер-министр Соединенного Королевства Борис Джонсон.

«Учитывая долгую историю взаимодействия в области безопасности и обороны, лидеры еще раз подчеркнули приверженность альянсу НАТО и нашим общим принципам продвижения прав человека», — прокомментировал содержание разговора пресс-секретарь британского премьера. Лидер правительства Соединенного Королевства также высоко оценил усилия Джо Байдена по борьбе с изменением климата и отметил, что инаугурация президента Байдена и вице-президента Камалы Харрис — шаг вперед для страны после «турбулентного периода» и большое событие для двусторонних отношений.

Белый дом в свою очередь отчитался: господин Байден планирует укрепить особые отношения и трансатлантические связи. Что интересно, сообщения о звонке с британской и американской стороны содержательно совпадают почти полностью, однако британский отчет содержит информацию об обсуждении торговой сделки между Лондоном и Вашингтоном, а американский — нет. Впрочем, вполне вероятно, это именно та «неполная совместимость», о которой говорил Джастин Трюдо.

Новости из регионов

Дыры в бюджетах: большинство регионов закончили год с дефицитом

70% российских регионов закончили год с дефицитом бюджетов

Суммарный дефицит бюджетов российских регионов по окончанию коронавирусного 2020 года составил 762,2 млрд рублей или примерно 5% от из совокупного объема бюджетных доходов. Такие данные со ссылкой на предварительную информацию Федерального казначейства об исполнении консолидированного бюджета субъектов РФ на 1 января 2021 года.

По данным Казначейства, большая часть субъектов (58 из 85) окончили прошлый год с дефицитом бюджета.

Наиболее значительные падения по отношению к доходам региона (с учетом всех федеральных трансфертов) у Кемеровской (21%) и Тюменской областей (20%), а также в Удмуртии (16%), Ямало-Ненецком автономном округе (14%), Башкирии (14%) и Архангельской области (14%), перечисляет издание аналитические расчеты экспертов агентства «Национальные кредитные рейтинги» (НКР), сделанные на основе данных Казначейства.

Экономическая география коронавирусного кризиса определяется особенностями главных «зон поражения» — это снижение внешнего интереса к российскому сырью, падение внутреннего платежеспособного спроса и значительное замедление сектора услуг, отметили аналитики агентства.

В результате сильнее других пострадали субъекты РФ с наибольшей долей компаний занятых в добыче, переработке и транспортировке топливно-энергетических ресурсов и автомобилестроения в крупных городах, где услуги играют первостепенную роль, считает главный научный сотрудник Института социальной политики РАНХиГС Наталья Зубаревич. Об этом она рассказала в своем докладе «Год ковида: предварительные итоги десятилетия» фонда «Либеральная миссия».

В Минфине сообщили, что регионы отчитываются о финансовых итогах в Федеральное казначейство после 20 января.

«Сейчас говорить об исполнении консолидированных бюджетов субъектов РФ — преждевременно», — сообщили в министерстве.

Меры по ограничению коронавируса, вызвавшие кризис, а также падение стоимости углеводородов, привели к огромному снижению доходов региональных бюджетов из-за выпадения значительной доли налоговых поступлений (налоги на прибыль, на доходы физических лиц, на имущество).

К социальным обязательствам регионов, затратам по нацпроектам прибавились антикризисные расходы на снижение последствий от пандемии коронавируса. Яркой чертой кризиса 2020 года стал опережающий рост региональных расходов — то, от чего удалось уйти в кризисы 2009 и 2013 годов, сообщало международное рейтинговое агентство Fitch Ratings.

Наталья Зубаревич считает, что именно огромный спад поступлений в бюджеты стал одной из главных причин отказа от очередного общероссийского карантина во вторую волну заболевания осенью. Экономика и бюджеты регионов не выдержали бы очередного всеобщего карантина, считает экономист.

В октябре 40% субъектов России уже имели дефицит бюджета, напоминала Зубаревич: самый большой дефицит фиксировался у тех регионов, которым недодали дополнительных трансфертов из федерального бюджета (Архангельская, Кемеровская области, Коми), а также «нефтеносные» Тюменская область и Ненецкий автономный округ.

Впервые за десятилетия о дефиците бюджета отчиталась и столица, но московские чиновники легко могут взять в долг деньги на рынке, отмечает Зубаревич.

По информации Казначейства, федеральный центр в прошлом году выделял средства регионам: суммарный объем трансфертов из федерального бюджета составил 3,7 трлн рублей. Беспрецедентный скачок объемов помощи (на 56% в годовом выражении) был вызван пандемией и дополнительным финансированием на развертывание ковидных коек в регионах, доплаты медикам, пособия по резко возросшей безработице.

Кроме того, деньги давались на нацпроекты, отмечает экономист. В результате, по оценке Зубаревич, удвоился суммарный объем субсидий регионам (значительная их часть идет на финансирование нацпроектов), а сумма остальных видов трансфертов выросла в полтора раза.

Наталья Зубаревич из РАНХиГС также подчеркивает, что у регионов отсутствует свобода бюджетного маневра, из-за чего возникала:
«Абсурдная ситуация, когда на фоне отсутствия необходимых медицинских мощностей регионы были вынуждены сохранять траты на «благоустройство» на прежнем уровне, чтобы получить федеральные деньги и выполнить KPI».

Регионам, чтобы закрыть расходные обязательства в прошлом году, приходилось тратить скопленные резервы на счетах и наращивать долги. Фактический дефицит бюджета Кемеровской области на начало 2021 года составил 42 млрд руб., для его обслуживания пришлось властям региона увеличивать госдолг на 6 млрд руб. (до 39,2 млрд руб.), а для покрытия оставшегося разрыва регион «проедал накопления», знает управляющий директор группы рейтингов органов власти НКР Андрей Пискунов.

Тюменская область, у которой поступления в казну упали из-за падения цен на нефть, также закрывала 38 млрд руб. фактического дефицита за счет остатков на своих счетах, подсчитал Пискунов. Госдолг Удмуртии вырос на 9,2 млрд руб., дефицита таким образом профинансирован на 60% до 15,5 млрд руб., оценил эксперт. В этом году основная часть резервов на счетах регионов будет истрачена, отмечали аналитики S&P.

Весь спектр мнений
Общественное мнение
В чем причина снижения рейтинга малых партий

Резкое падение рейтинга малых партий связано с тем, что они снизили информационную активность после региональных выборов 2020 года. Об этом URA.RU заявили несколько политологов и представителей политобъединений. 22 января Фонд общественного мнения опубликовал данные опроса, согласно которым за неделю рейтинг непарламентских политсил упал с 16% до 7%

Результаты опроса закономерны из-за того, что малые партии перешли в «спящий режим», считает политолог Марат Баширов «Но ближе к выборам в Госдуму, в сентябре, непарламентские силы могут вновь набрать рейтинг», — предполагает он. С коллегой солидарен эксперт Дмитрий Солонников. «Все мы помним как „Новые люди“, например, ярко заявили о себе в 2020 году. И где они теперь? Нет информации — нет партии», — отмечает специалист.

Политолог Александр Пожалов заметил, что ФОМ впервые с начала пандемии вернулся к очному опросу населения вместо телефонного, что, по мнению эксперта, дает более качественный результат. «Из сегодняшнего опроса ФОМ хорошо видна реальная цена всему этому распиаренному „массовому запросу на малые партии“, как только речь заходит о моделировании избирателем ситуации реального выбора», — прокомментировал эксперт исследование.
В пресс-службе партии «Зеленая альтернатива» URA.RU заявили, что тоже соотносят снижение рейтинга с неактивностью. «Малые партии с начала года, в том числе и наша, дают очень мало инфоповодов, которые могли бы стать предметом дискуссии. В основном потому, что готовятся к большой схватке», — сообщили там. В пресс-службе партии «Яблоко» выразили сомнения в объективности ФОМ. «Мы очень спокойно относимся к исследованиям государственных социологических служб. Как правило, они отражают настроения власти, а не общества».

Парламентские партии, по данным ФОМ, показали в целом позитивные результаты. Так, рейтинг ЕР вырос за неделю с 28% до 32%, рейтинг ЛДПР — с 11% до 13%, рейтинг СР — с 4% до 5%, показатели КПРФ остались на прежнем уровне — 12%.

Интервью
Игорь Краснов, генеральный прокурор России 
— Прошел ровно год с вашего назначения генеральным прокурором России. Самое важное, что удалось сделать за это время на новом посту?
— С моей стороны было бы некорректно говорить, что мне удалось сделать. Правильнее было бы сказать, чего удалось достичь совместно с коллективом. Один человек ничего не сможет сделать, важны люди, которые рядом. Полагаю, что мне, как руководителю, удалось за этот год настроить подчиненных на достижение результата — реальное восстановление нарушенных прав, открытость для граждан, стремление оправдать их доверие и ожидания справедливости.

— До чего и по какой причине, может быть, не дошли руки или не хватило времени?
— Такого нет. Направлений в работе много, и ни одно из них невозможно оставить без внимания.

— Ведомство покинул замгенпрокурора Виктор Гринь. Почему именно Анатолия Разинкина, выходца из Следственного комитета, вы определили как заместителя, курирующего следствие в СКР? Не опасаетесь, что Генпрокуратуру теперь могут обвинить в необъективности при утверждении обвинительных заключений по расследованным комитетом делам?
— В соответствии с законодательством никакого конфликта интересов здесь нет и быть не может. Убежден, качество надзора мое решение не только не ослабит, но еще больше укрепит.

— На какие человеческие качества кандидата на руководящие должности в Генпрокуратуре обращаете внимание при назначении?
— Помимо профессионализма и порядочности, разумеется, ценю в работниках преданность делу, способность проявлять инициативу, предлагать новые идеи — безусловно, в рамках закона.
— Как вы полагаете, не пора ли усилить роль прокурора при избрании мер пресечения? Чтобы следователь вначале обращался к нему, а уже получив согласие — в суд?
— Мое мнение о достаточности полномочий прокурора на досудебной стадии уголовного судопроизводства я озвучивал неоднократно, в том числе и ровно год назад, отвечая на вопросы сенаторов. Оно не изменилось — полномочий вполне достаточно.

— Достаточно и для того, чтобы контролировать следствие, защищать бизнес от давления, помогать врачам и учителям?
— Да, достаточно. Остается профессионально их (полномочия) применять.

— Согласны с предложением — подробнее расписать ст. 108 Уголовно-процессуального кодекса, чтобы у правоохранительных органов и судов не было разногласий по поводу преступлений, связанных с предпринимательской деятельностью?
— Считаю более важным формировать стабильную правоприменительную практику (по таким делам.).

— Поддерживаете расширение перечня дел, подсудных присяжным?
— Односложный ответ здесь невозможен. Однако к самой идее, например о передаче суду присяжных ряда так называемых предпринимательских составов преступлений, я отношусь с осторожностью. Полагаю, этот вопрос требует дальнейшего обсуждения.

— За последнее время в разы увеличилось количество обращений прокуроров с исками о возвращении активов государству, причем ответчиками выступают не только, как раньше, фигуранты уголовных дел, а, например, действующие депутаты Госдумы, с чем это связано?
— В компетенцию прокурора входит возможность заявлять иски об обращении имущества в доход государства не только к обвиняемым по уголовным делам, но и к чиновникам любого уровня, нарушившим антикоррупционное законодательство.

В борьбе с таким злом, как коррупция, придерживаюсь бескомпромиссного подхода.
— Есть предел для борьбы с коррупционными нарушениями?
— Вероятно, коррупционеры на это очень рассчитывают, но нет. Коррупция серьезно препятствует полноценному развитию общества и государства. И каждый нечистый на руку чиновник должен знать о неотвратимости наказания. Наша задача — укоренить этот принцип в их сознании. Как уже было сказано выше, в борьбе с коррупцией компромиссов быть не может.

— Если, допустим, у прокурора появятся предметы роскоши, которые ему явно не по карману, это может послужить основанием для его проверки?
— Все основания для такого рода мероприятий прописаны в законодательстве. Мы четко следуем ему как в отношении своих коллег, так и в случае обнаружения имущества, не соответствующего доходам, у других должностных лиц.

— По вашему приказу прокуроры не только стали выезжать на места происшествий, но и активно действовать. В Ленобласти, например, прокурор освободил заложников. Как-то их поощряют?
— Работники прокуратуры, как и везде, поощряются за примерное исполнение служебных обязанностей и наказываются за проступки. Что касается упомянутого прокурора Колпинского района Санкт-Петербурга, решительно действовавшего в опасной ситуации, он совершенно справедливо представлен мной к государственной награде.

— Вы отслеживаете ситуацию вокруг Алексея Навального? Кто он все-таки, злоумышленник или жертва?
— С учетом вынесенного в отношении него несколько лет назад обвинительного приговора, вступившего в законную силу, есть все основания называть его лицом, совершившим преступление. Кроме того, в настоящее время он является подсудимым по уголовному делу о клевете в отношении ветерана Великой Отечественной войны.

— Считаете обоснованным обвинение в госизмене, предъявленное нашему бывшему корреспонденту Ивану Сафронову?
— Обвинение, предъявленное Сафронову, считаю законным, основанным на собранных следствием доказательствах.
— Вы с кем-то согласовываете или обсуждаете свои решения?
— Безусловно, я заслушиваю мнения и предложения подчиненных, проработавших ту или иную задачу. Но решения, полагаю, руководитель должен принимать сам и нести за них ответственность. Стараюсь подходить к этому процессу взвешенно и обдуманно.

Новости экономики, общества
Экономика, финансы, фондовые рынки
Пандемия поддержала нацпроекты

Минфин отчитался о расходах бюджета на нацпроекты за 11 месяцев. По предварительным данным, исполнение расходов федерального бюджета на реализацию национальных проектов по состоянию на 1 декабря 2020 г. составило 1754,2 млрд руб., или 78,1% от плановых бюджетных назначений, говорится в сообщении министерства. Лидер по исполнению расходов – «Демография» (исполнение на 90,5%), «Жилье и городская среда» – 88,2%, «Малое и среднее предпринимательство и поддержка индивидуальной предпринимательской инициативы» – 84%, «Производительность труда и поддержка занятости» – 81,9%, «Здравоохранение» – 78,9%. Низкие показатели у проектов «Образование» (64,4%) и «Экология» (61,5%), а аутсайдером стала «Цифровая экономика» – расходы по ней исполнены всего на 41,2%.

То, что к декабрю на нацпроекты потрачено почти 80% годовых расходов, – это очень хороший результат. В прошлом, 2019-м, году было заметно хуже: кассовое исполнение нацпроектов на конец ноября составило 74,8%. При этом, отмечает заместитель директора Института народнохозяйственного прогнозирования РАН Александр Широв, по итогам года некоторые ведомства смогут показать 100% исполнения расходов. «Траты распределяются по году неравномерно, и на IV квартал, особенно на декабрь, часто приходится немалая их часть.

Многие контракты исполняются в 20-х числах декабря», – говорит Широв. Вице-президент ЦСР Диана Каплинская указывает на связь успешной реализации нацпроекта с его куратором. «Оперативный мониторинг перечисления средств и заключения контрактов в нацпроекте «Жилье и городская среда» под руководством Марата Хуснуллина привели к ускорению темпов исполнения программы к концу года – на начало декабря заключены контракты практически по всем объектам», – отмечает эксперт.

По мнению Широва, активнее других в этом году финансировались и реализовывались нацпроекты в сферах, которые поддерживались государством в связи с пандемией. «По множеству программ, связанных с поддержкой доходов населения, решения принимались быстро и быстро выделялось финансирование в течение года. То же самое со здравоохранением.

Активно поддерживалось жилищное строительство, прежде всего за счет льготной ипотеки», – перечисляет экономист. «Нацпроекту «Здравоохранение» пандемия точно помогла: в 2019 г. в то же время нацпроект был освоен лишь на 70,9%, а теперь – почти на 80%, – указывает член генерального совета «Деловой России» Алим Бишенов. – Риски неосвоения бюджета в 2020 г. оцениваются как незначительные, исполнение большинства пока не исполненных назначений планируется на декабрь». Как подчеркивает Широв, медленнее других реализовывались крупные инвестиционные проекты, требующие больших вложений. При этом вице-президент ЦСР Татьяна Горовая считает, что к концу декабря отставания с финансированием здесь может и не быть. «Учитывая масштаб строительства и сезонность выполнения ряда работ, расчеты по ним в основном приходятся на конец года», – объясняет она.

Что же касается проекта «Цифровая экономика», то тут низкая реализация объясняется сложностью поставленных задач, считает Широв. «Речь идет о разработке и внедрении новых технологий, где высок уровень неопределенности и точно предсказать сроки исполнения работ с учетом различных технических нюансов сложно», – отмечает экономист.

Общество

Привьют не по паспорту: иммунные сертификаты в России пока не дадут особых прав вакцинировавшимся
Российские чиновники и политики раскритиковали идею введения так называемых ковид-паспортов, которую реализуют власти ряда регионов для создания преференций вакцинировавшимся от коронавируса. Дискриминационной назвал инициативу глава СПЧ Валерий Фадеев. Спикер Совфеда Валентина Матвиенко также указала на возможное нарушение принципа равноправия граждан. В Минздраве сообщили, что не обсуждают вопрос введения подобных документов. Однако власти Башкирии, которые первыми объявили о намерении выдавать привившимся QR-коды, гарантирующие льготы, по-прежнему намерены запустить такой проект в феврале.

«В восприятии людей это такая красная книжечка, — прокомментировала в среду идею ковид-паспортов спикер Совета федерации Валентина Матвиенко. — Не будет такого и нецелесообразно это делать, разделять людей, давать им разные права исходя из результатов вакцинации». Введение подобного документа не обсуждается, подтвердили в Минздраве. Глава ведомства Михаил Мурашко уточнил, что это «не является вопросом региональной повестки». Нет такого вопроса и в повестке Госдумы, заявил спикер парламента Вячеслав Володин.

Пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков в среду отметил, что обсуждение этой темы «осуществляется в рамках экспертной дискуссии», однако единая точка зрения пока не сформирована.

Напомним, 4 января Владимир Путин поручил кабмину рассмотреть вопрос о выдаче гражданам РФ, привившимся российской вакциной, сертификатов, которые получили бы международное признание (речь идет о беспрепятственном пересечении границ). Власти ряда регионов решили предложить привитым еще и преференции. Власти Башкирии первыми в России объявили о введении с 5 февраля так называемых антиковидных паспортов. Обладатели таких QR-кодов смогут не соблюдать многие ограничительные мероприятия, а также получат скидки, например, при посещении бассейнов, фитнес-центров или покупке пряжи. Это, считает руководство республики, станет для большей части населения стимулом участвовать в вакцинации. Жителям Сахалинской области будут также выдавать электронные сертификаты, которые, как ранее заявил губернатор Валерий Лимаренко, позволят им не носить маски в общественных местах, а также посещать заведения после 23 часов.

Глава Совета по правам человека при президенте РФ (СПЧ) Валерий Фадеев назвал идею опасной: подобные документы будут дискриминировать тех, кто не получил прививку от коронавируса. По подсчетам главы СПЧ, по объективным причинам в этой категории могут оказаться около 35–40 млн жителей России — это дети, подростки, беременные женщины и онкологические больные, которым введение вакцины пока противопоказано.

«Эпидемия не повод делить людей на чистых и нечистых», — считает господин Фадеев.

Микробиолог, заведующий лабораториями в Институте молекулярной генетики РАН и Институте биологии гена РАН Константин Северинов полагает, что в ряде стран, например, в Израиле, где уже привилось 20% населения, подобный документ будет вводиться. «Возможно, называть это паспортом не совсем удачно. Но любой медицинский документ, который дает привившемуся человеку поблажки при пересечении границ или при регистрации в гостинице, может стать позитивной стимуляцией, чтобы вакцинироваться», — сказал господин Северинов. Он подчеркнул, что только когда 70% населения планеты получит вакцину, человечество сможет победить вирус. Отметим, Всемирная организация здравоохранения (ВОЗ) в данный момент не рекомендует введение паспортов вакцинации для путешественников из-за недостаточного количества вакцины в мире и неполной информации о ее влиянии на распространение вируса.

Пресс-секретарь главы Башкирии Диана Ихсанова сказала, что власти республики, несмотря на критику проекта антиковидных паспортов на федеральном уровне, все равно намерены запустить его уже в феврале.

«Этот проект не подразумевает дискриминации, — уточнила она. — Он дает только дополнительные преференции».

«У регионов в целом довольно высокая степень автономии во время ковида, — сказал политолог Михаил Виноградов. — Особой необходимости в федеральном регулировании нет, так как, во-первых, уровень эпидемиологической ситуации в регионах неодинаков, во-вторых, федеральной власти некомфортно брать на себя ответственность, как в марте, за "каникулы" и сопутствовавшие им ограничения, чтобы не ссориться ни с боящимися вируса, ни с ковид-диссидентами». Господин Виноградов также высказал мнение, что в целом идея ковид-паспортов не является «заведомо сомнительной»: «Это добавляет интереса к вакцинации и создает ощущение перспективы выхода из кризиса. Однако голоса критиков были слышны громче — никто не гарантирует, что государство не придумает странные правила их применения. Плюс во многих регионах нужен тест на антитела, а он платный».

Между тем 59% россиян не согласны повторить опыт жителей Башкирии, которым власти намерены выдавать ковид-паспорта. Об этом свидетельствуют данные опроса исследовательского центра портала Superjob.ru, проведенного 18–19 января 2021 года среди 1600 респондентов. Противники антиковидных паспортов называют информацию о наличии антител относящейся к врачебной тайне, а практику выдачи такого рода документов дискриминационной, отмечают авторы исследования.

Полезная информация:

В опыт управленца
15 способов как стать более продуктивным

Прогуливание собраний

Собрания являются пустой тратой времени, если вы не заключаете никаких сделок. Существует такое множество способов общения в реальном времени, поэтому, время и цели встреч должны быть четко определены еще до того, как вы соглашаетесь их посетить».

Марк Кубан владеет «Dallas Mavericks» и является гендиректором «HDNet». Вот уже в течение четверти века он занимается запуском, покупкой и продажей компаний.
Жить по правилу «две пиццы»

Взаимодействие должно происходит на постоянной основе, а не один раз в неделю на переполненном собрании. Вы просто сидите в своем кресле и слушаете одного человека из десяти присутствующих. Для начала, уберите любые перегородки между столами, чтобы люди могли свободно общаться друг с другом. Следуйте «правилу двух пицц» Джефа Безоса: рабочие группы должны быть настолько малы, чтобы их можно было накормить двумя пиццами. В нашей компании «Hunch» практически нет собраний. Но если я все-таки решил бы его организовать, то это будет выглядеть следующим образом: «О повестке дня сотрудники должны быть осведомлены еще до начала встречи. Все будут стоять. До начала собрания все должны выпить 16 унций воды. Мы будем обсуждать все вопросы повестки дня, принимать все необходимые решения, и встреча будет окончена, как только первый человек выйдет в ванную комнату».

Катерина Фейк является соучредителем сайта «Flicker». Сайт «Hunch», который собирает отзывы пользователей, это ее новый проект.
Возьмите трубку

Общение – это основа всего. Каждый день я звоню своему гендиректору или сотрудникам, которые занимаются основными клиентами. Мне нравится прямота телефонных разговоров; вы не упускаете важные моменты, как это происходит с электронными письмами. Я всегда ношу с собой телефон, как и мои сотрудники. У нас есть правило: они берут трубку, когда я звоню, и наоборот. Кроме того, сократите свой сон. Зачем спать, если время жить? Сон – это не жизнь. Каждое утро я просыпаюсь в 3:30 и в 4 я уже в спортзале. Затем я проезжаю 24 мили на своем велосипеде и только потом завтракаю. Моя физическая форма – это то, что дает мне энергию».

Джордан Зиммерман является основателем компании «Zimmerman Advertizing», которая имеет 22 офиса и счета на сумму 2,6 млрд. долларов.
Организуйте свои перерывы

«Моя помощница Хэйли Кэррол каждый день отправляет по почте мой план на следующий день, который я читаю перед уходом домой. Он состоит из четырех частей. Первая – это мой рабочий график. Затем идет список вопросов, которые появились в течение дня. Она организует их таким способом, чтобы не беспокоить меня в течение дня. В третьей части содержится информация, которая может быть просто интересной для меня. Она не требует каких-либо срочных действий с моей стороны. Возможно, звонила моя мама, и что-то просила передать, или возникли изменения в моем графике… И, наконец, есть раздел долгосрочных напоминаний. Я обещал написать рекламное объявление для книги друга. А еще я хочу спланировать свой отпуск, поэтому мне нужно узнать расписание занятий своих детей. Мы начали практиковать эти напоминания всего лишь год назад, но я ума не приложу, как мы раньше справлялись без них. Я очень внимательно отношусь к деталям. Сейчас я не переживаю, что я могу что-то упустить».

Дэнни Мейер работает гендиректором компании «Union Square Hospitality Group», которая владеет 13 ресторанами в Нью-Йорке, включая «Gramercy Tavern» и «Eleven Madison Park».
Проводите интервью на постоянной основе

Раньше я думал, что в компаниях работают 50 % правильных людей. Теперь я считаю, что все 80 %. Лучший способ, как стать продуктивным – это набрать отличную команду. Поэтому, человеческим ресурсам я уделяю намного больше времени, чем другие руководители. Я всегда с собой ношу ежедневник, где у меня записаны 35-40 имен, и каждую неделю я проверяю их, чтобы убедится, что я на связи с ними всеми. Первых восемь-десять человек из списка я автоматически собираюсь увидеть. Но всегда есть 20-30 человек, которые приходят или уходят, или работают на более низких уровнях, и я хочу, чтобы они знали, что я обращаю внимание на них. Раз в квартал я просматриваю свой список контактов, чтобы кому-то предложить работу. Такой подход помогает мне существенно сэкономить время, потому что я всегда знаю, с кем имею дело».

Кевин П. Райан сделал огромный вклад в развитие рекламной компании «DoubleClick», которая была продана в 2005 году за 1,1 млрд. долларов частной инвестиционной компании «Hellman&Friedman». Сейчас он руководит компанией «AlleyCorp».

Нанимайте за гибкость

«Компания «Zipcar» заставила нас подумать о том, как мы можем использовать автотранспорт на почасовой основе. А я бы хотела предложить деловым людям подумать о том, чтобы в вашем распоряжении были таланты «по требованию». Найм по контракту является более экономным вариантом, чем на полный рабочий день, и менее трудоемким для вас, потому что вы может нанять эксперта в любой области, чтобы он выполнил определенные задания».

Джули Руволо является соучредителем компании «Soltvate», которая предоставляет выездных офисных помощников.

Составьте список задач

«Составьте список задач прежде, чем вы покинете офис. Основные задания должны быть вначале списка – их нужно выполнить первыми. Продуктивность любого собрания зависит от правильно составленной повестки дня. По окончанию встречи, возле каждого пункта должно быть имя человека, который назначен ответственным за его выполнение. И выходите на улицу. Все великие идеи рождаются на стороне».

Барбара Коркоран сделала свой вклад в развитие одной из крупнейших нью-йоркских девелоперских компаний. Сегодня она является одним из жюри в шоу «Shark Tank», и управляет небольшой фирмой, которая работает с начинающими компаниями, которых она инвестирует в этом шоу.
Используйте электронную почту для документирования

«Когда я составляю график путешествий или социальных мероприятий, я предпочитаю сообщать о своих планах своей семье и коллегам через электронные письма, а не полагаться на разговор в спешку».

Карл Хогланд основал гостиницы и рестораны в Калифорнии. В 2009 его предприятие заработало 20 млн. долларов.
Пользуйтесь «вики» для записи своих идей

«Много сил уходит на создание идей. Я использую «вики» – для управления компании мне она намного больше подходит, чем письма – и у меня есть страничка для каждого человека, с которым я сотрудничаю».

Гаррет Кемп является основателем «StumbleUpon», веб-сервиса, который помогает пользователям находить нужную информацию на основе отзывов других людей.
Станьте мега-производительными в нерабочее время

«За пределами офиса я работаю столько же, сколько и в нем. Я могу проводить интервью в воскресенье, поздно вечером или рано утром. Если мне нужно решить какую-то сложную проблему, я откладываю ее на выходные, когда меньше дел, и могу провести целый день, работая над ней. А поздно вечером я читаю технологическую литературу и смотрю видео-уроки. Если вы только начинаете свой бизнес, у вас есть выбор: продуктивно работать или вести социальную жизнь. Я выбрал первое».

Сет Прибач, гендиректор «SCVNGR», помогает организациям привлечь людей через игры на смартфоне.
Уменьшайте свои сроки

«Если я думаю, что выполнение определенной задачи займет час, я выделяю себе 40 минут на это. Уменьшая сроки, вы начинаете работать быстрее и более сосредоточенно. Для меня важен не только «список дел», но и перечень тех задач, работу над которыми нужно прекратить. К первому вы просто добавляете пункты, но «избавиться» от некоторых задач намного сложнее».

Крисси Бар является основателем консалтинговой фирмы «Bar Corporate Success» в Синсиннати. Он также написала книгу «Plugged – How To Dig Out and Get The Right Things Done».

Приберегите время для физических упражнений

«За исключением одного-двух дней в году, я все время работаю. Перерыв на физическую разминку в течение рабочего дня снижает стресс, делает вас здоровыми и отлично подходит для «отдыха» от работы, чтобы сосредоточиться на бизнес-планах и личных вопросах. Если кто-то просит вас о встрече, подумайте над тем, чтобы совместить ее с пробежкой или прогулкой на велосипедах. Работайте в обеденное время и затем кушайте за своим рабочим столом».

Майк Кэссиди, гендиректор туристического сайта «Ruba». Он также был одним из основателей и директором «Xfire» (компания, которая помогает геймерам играть со своими друзьями онлайн), «Direct Hit» (интернет-поисковик), и «Sylus Innovation» (которая выпускала программное обеспечение для телефонии).
Распределите время, чтобы сосредоточиться на общей картине

«Для меня большая часть производительности – это гибкость. Я люблю оставлять окна в своем расписании. Обычно мой график заполнен на 50 %, иногда и на 80. Эти «пробелы» очень важны, потому что часто важные дела возникают из ниоткуда. Вот недавно, например, к нам в офис пришел новый партнер вместе с гендиректором. Мои сотрудники подошли ко мне и поинтересовались, мог бы я уделить им время. Не прошло и часа как мы уже вместе обсуждали новые рынки и условия сделки. Если у меня есть свободное время и не возникают срочные дела, тогда я посвящаю его отчетам, самообразованию и размышлением над общей картиной. А в перегруженном графике эти вещи могут быть упущены. Этого нельзя допустить».

Скотт Ланг, гендиректор компании «Silver Networks», которая разрабатывает интеллектуальные энергетические сети.
Избегайте многозадачности

«Не делайте все одновременно. Многозадачность – это то, чем мы занимаемся сегодня. Проблема в том, что наш мозг может этого не выдержать. Вы заставляете его работать на максимуме. Конечно, вы может идти и жевать резинку, а также складывать белье, разговаривая с другом по телефону. Клоуны могут ездить на одноколесном велосипеде, жонглируя яркими шарами. Эти ролевые задачи не требуют много энергии. Но в большинстве случаев многозадачность = меньше задач. Когда вы переходите от одного контекста к другому, вы рискуете что-то забыть. Выполняйте одно дело за один раз, минимизируйте быструю смену контекста, и, тем самым, вы сможете увеличить свой интеллектуальный потенциал!»

Дуглас Меррил является автором «Getting Organized in the Google Era». Он работал директором по информационным технологиям в «Google».
Проанализируйте свою производительность в конце дня

«Самым сложным аспектом должности гендиректора являет то, что вы управляете своим днем, и не позволяете ему руководить вами. Каждое утро вы ставите перед собой задачи, выполнение которых продвигает вашу компанию вперед. В конце дня я всегда анализирую свою работу, и если что-то не идет не так, тогда я остаюсь в офис до тех пор, пока не будет достигнут прогресс».

Боб Комптон является генеральным директором компании «Vontoo» и председателем «ExactTarget».

Познавательный блок
Горизонты познания
Унижение французов: как Германия стала империей

150 лет назад была провозглашена Германская империя

18 января 1871 года, в дни осады Парижа немецкими войсками, король Пруссии Вильгельм I был провозглашен в Зеркальной галерее Версальского дворца германским императором (кайзером). С разгромом Франции в войне 1870-1871 годов и объединением Германии в единое государство вокруг Пруссии начиналась новая эра в истории немецкого народа – Второй рейх. Он символически наследовал Первому рейху – Священной Римской империи германской нации, основанной в 962 году Оттоном Великим и просуществовавшей до 1806 года.

1059 лет назад король Германии получил венец из рук Папы Римского в великом городе Древнего мира — Риме. Императорский титул наделял Оттона I исключительными полномочиями, ставя выше других людей. Подражая традициям прошлого, в 1871-м году Вильгельма I короновали в самом роскошном месте Нового времени – резиденции французских монархов. Занятый с октября 1870-го главным штабом прусской армии Версаль специально выбрали для проведения церемонии, чтобы еще больше унизить французов.

Именно отсюда Вильгельм I командовал своими войсками.

В обращении к германскому народу он сказал: «Мы, Вильгельм, божьей милостью король Пруссии, ввиду единодушного, обращенного к Нам призыва немецких государей и свободных городов взять на себя императорское достоинство, 60 лет тому назад утратившее силу; принимая во внимание факт создания Германской империи; принимая во внимание, что ее создание предусматривалось и конституцией Северогерманского союза, сим объявляем, что Мы решили, исполняя свой долг перед объединенным немецким отечеством, внять этому призыву немецких государей и свободных городов и принять германское императорское звание».

Вильгельм I утверждал, что принимает императорское звание в надежде, что «отныне немецкий народ в награду за свою тяжелую и мужественную борьбу сможет пользоваться длительным миром в границах, которые обеспечат Германии безопасность от новой агрессии со стороны Франции, безопасность, которой она в течение столетий была лишена».

Вильгельм I вернулся в Берлин как триумфатор, сопровождаемый повсеместными изъявлениями восторга и любви.

К империи присоединились южногерманские государства, не входившие в состав Северогерманского союза. Важнейшим из них оказалась Бавария. Население Германской империи превысило 41 млн человек, а ее армия насчитывала 1 млн солдат и офицеров.

Первый германский император приходился дядей императору России Александру II: родная сестра Вильгельма I принцесса Прусская Фридерика Шарлотта Вильгельмина (после принятия православия Александра Федоровна) была супругой Николая I и матерью царя-Освободителя. К слову, советские историки обвиняли Александра II в «благоговении перед дядюшкой» и содействии образованию единой милитаристской Германии.

В апреле 1871 года учредительный рейхстаг (парламент) принял общеимперскую конституцию. Вильгельм I становился главой объединенной державы и президентом союза. Империя была образована по принципу федерации из 22 монархий и трех вольных городов – Гамбурга, Бремена и Любека. Каждое из этих государств сохранило некоторую самостоятельность. В них остались свои правительства и местные парламенты — ландтаги. По новой конституции сохранялись и местные династии, что должно было укрепить в Германии монархический дух и традиции.

После заключения мирного договора с Францией 10 мая 1871-го в империю влились Эльзас и часть Лотарингии.

Конституция наделяла императора огромной властью, но первым лицом державы, выстраивавшим всю ее внешнюю и внутреннюю политику, оставался Отто фон Бисмарк. В 1871 году архитектор объединения Германии стал первым канцлером империи. На волне всеобщей популярности он получил титул князя и новое поместье.

«Ради единства империи Бисмарк ограничивал не только социал-демократию, но и проживавшее вне Пруссии католическое меньшинство, — отмечала в своей работе «Германия в день голосования: Второй рейх и Веймарская республика» Марина Арбатская. — Формальным поводом для политики преследований, или «культуркампфа» (культурной борьбы), послужило покушение на самого Бисмарка. «Политика «культуркампфа» во многих районах лишила верующих возможности совершать религиозные обряды, что потрясло приверженцев не только католицизма, но и других конфессий. Недовольство политикой Бисмарка широко распространилось в стране. Многие жители Германии считали, что эта политика подрывает основы религиозной жизни страны и процесс формирования национального государства».

Вильгельм I в силу своих личных качеств вполне довольствовался отведенной ему ролью и на большее не претендовал.

В отличие от Бисмарка, современники и потомки не считали монарха выдающейся личностью. При этом он отличался склонностью к усидчивому труду, упорством в проведении своих намерений, твердой волей, умением разгадывать людей и пользоваться их талантами для осуществления своих целей. Вильгельм I живо интересовался делами армии и прикладывал усилия для модернизации германских вооруженных сил.

Согласно конституции, рейхсканцлер нес ответственность только перед императором, который мог назначить его или сместить (в 1890 году этим правом воспользовался молодой император Вильгельм II, не пожелавший оставаться в тени стареющего Бисмарка).

Временной отрезок с момента провозглашения Германской империи до 1914 года стал одним из самых продолжительных периодов в истории Европы без крупных войн.

Однако избранная Бисмарком модель развития державы, по мнению многих историков, предполагала дальнейшее стремление Берлина к лидерству на всем континенте и даже во всем мире. Соответствующий курс внешней политики еще более явно обозначился после досрочного ухода Бисмарка на пенсию и сосредоточения верховной власти в руках внука Вильгельма I – Вильгельма II. Его целью стала активная колониальная деятельность, передел мира и достижение Германией могущества, сопоставимого с Британской империей.

Второй рейх просуществовал до 1918 года, когда немцы потерпели поражение в Первой мировой войне, а Вильгельм II на фоне начавшейся революции отрекся от престола и бежал в Нидерланды.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
1. Поместите платежную карту в перчатку;

2. Заплатите рукой;

3. Посмотрев на людей в очереди, громко скажите: «Все-таки стоило делать эту прививку!»

***

В Конгрессе США 117 созыва в связи с решением об отмене местоимений «он» и «она» обсуждается переход к гендерно-нейтральному обращению «товарищ».
***

NASA приняло решение не возвращать с МКС астронавта, голосовавшего за Трампа.
***

Адмирал прибыл на корабль с проверкой.

Зашел в каюту командира:

— Наливай, командир!

Налил. Сидят, пьют, закусывают, о жизни флотской болтают. Часа через три адмирал говорит:

— Ну, кормилец, спасибо. Порадовал.

Ушел. На второй день в штабе разбор полетов. Адмирал выступает с докладом по итогам проверки:

— В ходе проверки боевой готовности эсминца «Настырный» выявлены следующие замечания. В машинном отделении...

И пошел перечислять! Там хреново, там грязь, там вода под пайолами...

Командир сидит, красный, как и положено. Переживает. После доклада, когда уже вдули по первое число, подходит к адмиралу:

— Товарищ адмирал, разрешите обратиться?

— Обращайся, командир.

— Я понимаю, проверка есть проверка. Все ваши замечания по делу. Только на один вопрос ответьте: кто настучал? Вы ведь всю проверку у меня в каюте просидели.
Адмирал командира по плечу хлопает:

— Наивный ты, сынок! Я этим эсминцем 20 лет назад командовал. Ты что, думаешь, с того времени что-то изменилось?

***

- Дорогая, ты в борщ что добавляла?
- Это секретный рецепт.
- Так раскрой его! Я в реанимации лежу, а врачи не знают, что делать!

***

Дед приходит в магазин и говорит продавщице:

— Не подскажете, с кем стрелялся Печорин?

— Что?!
— Ну у Лермонтова.

Продавщица достает телефон, делает запрос в интернете и через некоторое время отвечает:

— С Грушницким.

— Вот, точно, а то все забываю! Килограмм груш, пожалуйста.
***

Крик души. В питерском СИЗО на стене написано - "Полицейские - плохие".
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