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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Послание президента — 2020: главные заявления

Поддержка семей с детьми

Путин предложил предусмотреть ежемесячные выплаты на детей в возрасте от 3 до 7 лет включительно, причем уже с 1 января 2020 года. Выплаты смогут получать семьи, чьи доходы не превышают одного прожиточного минимума на человека. На первом этапе выплаты составят половину прожиточного минимума. После оценки того, как работает система, предлагается выплачивать полную сумму — около 11 тысяч на ребенка в месяц, в зависимости от региона.

Программа материнского капитала будет продлена как минимум до конца 2026 года. При рождении первенца семья получает право на материнский капитал в 466 617 рублей. Для семьи с двумя детьми размер капитала составит 616 617 рублей. Эти суммы будут ежегодно индексироваться. При рождении третьего ребенка государство гасит за семью 450 тысяч рублей ее ипотечного кредита. В целом семья с тремя детьми сможет при помощи государства вложить в решение своей жилищной проблемы свыше миллиона рублей.

Учителя и школьники

Президент предложил обеспечить бесплатным горячим питанием всех учеников начальной школы с 1-го по 4-й класс. Там, где уже есть техническая возможность для этого, это должно случиться с 1 сентября 2020 года; там, где ее еще нет, — не позднее 1 сентября 2023-го.

Путин считает необходимым ввести доплату классным руководителям в размере не менее 5 000 рублей из федерального бюджета (сейчас за это отвечают региональные бюджеты). При этом действующие региональные выплаты за классное руководство должны быть сохранены.

Кадры для здравоохранения

Президент предложил изменить порядок приема в вузы по медицинским специальностям: по специальности «Лечебное дело» сделать 70% бюджетных мест целевыми, по специальности педиатрия — 75%. Регионы при этом должны предоставить гарантию трудоустройства будущим выпускникам.

Изменения в Конституции: назначение высших чиновников и требования к ним

Главы субъектов, члены Госдумы и Совета Федерации, премьер-министр и вице-премьеры, федеральные министры, руководители федеральных органов, судьи не могут иметь иностранное гражданство или иностранный вид на жительство. Еще более жесткие требования Путин предложил предъявлять к претенденту на пост президента: отсутствие иностранного гражданства или вида на жительство даже в прошлом, а также постоянное проживание в России не менее 25 лет.

Путин согласился с тем, что из Конституции РФ можно убрать оговорку «подряд» относительно сроков занятия должности президента: «В нашем обществе обсуждается конституционное положение о том, что одно и то же лицо не должно занимать должность президента Российской Федерации более двух сроков подряд. Не считаю, что этот вопрос принципиальный, но согласен с этим».

Президент предложил доверить Госдуме не просто согласование, как сейчас, а утверждение кандидатуры председателя правительства. После этого по его представлению Дума должна утверждать всех вице-премьеров и федеральных министров. При этом президент будет обязан назначить их на должность.

Президент, по предложению Путина, сохраняет прямое руководство вооруженными силами и правоохранительной системой. При этом он может назначать руководителей силовых ведомств по итогам консультаций с Советом Федерации. Такой же принцип Путин предложил и при назначении прокуроров регионов. «Сегодня они назначаются по согласованию с региональным законодательным собранием… Это может на практике приводить к неформальным обязательствам перед местными властями», — пояснил президент.

Изменения в Конституции: международное законодательство

Требования международного законодательства, решения международных органов могут действовать на территории России только в той части, в которой они не влекут за собой ограничения прав и свобод гражданина РФ и не противоречат Конституции страны.

Изменения в Конституции: уровень жизни и статус Госсовета

Президент предложил расширить и укрепить полномочия и реальные возможности местного самоуправления. Он также считает нужным закрепить в Конституции следующие нормы:

- минимальный размер оплаты труда не может быть ниже прожиточного минимума трудоспособного населения;

- норму о достойном пенсионном обеспечении и индексации пенсий;

- норму о статусе Госсовета при рассмотрении наиболее значимых для граждан и страны вопросов.

Интернет

Путин считает необходимым реализовать проект «Доступный интернет» — обеспечить на всей территории России бесплатный доступ к социально значимым отечественным интернет-сервисам. Платить за интернет-трафик при этом не придется.

По пакету предложенных им изменений в Конституцию Путин предложил провести всенародное голосование. Его дата пока неизвестна.

***

Кремль наметил дату голосования по поправкам в Конституцию
В Кремле предварительно запланировали дату проведения всероссийского голосования. Оно пройдет после принятия поправок Думой и Совфедом. В преддверии голосования будет развернута информационная кампания на телевидении и в интернете

Всероссийское голосование по поправкам в Конституцию может пройти в воскресенье, 12 апреля. Это наиболее вероятная дата, которая обсуждается в Кремле, рассказали три близких к администрации президента источника.

Есть также второй вариант — 26 апреля, говорят два собеседника. Но эта дата менее вероятна, добавляет один из них. Воскресенье, 19 апреля, неудобно для голосования, поскольку на этот день выпадает православная Пасха, говорит еще один близкий к Кремлю источник.
Всероссийское голосование состоится после того, как поправки в Основной закон примут Госдума и Совет Федерации, но до вступления принятого ими федерального конституционного закона в силу, сообщили два собеседника, близких к администрации президента. Высказаться в поддержку принятия поправок в Конституцию должны также не менее двух третей заксобраний регионов, в Кремле рассчитывают, что это пройдет максимально быстро. Более подробно рассказывать о процедуре источники отказались.

В указе Бориса Ельцина о проведении 12 декабря 1993 года всенародного голосования по проекту Конституции говорилось, что она вступает в силу с момента опубликования результатов волеизъявления граждан в случае принятия ее всенародным голосованием.
Президент Владимир Путин в послании Федеральному собранию говорил, что окончательное решение о внесении поправок в Конституцию будет приниматься по результатам голосования граждан.
В настоящий момент пока не определены процедурные сроки принятия решений, от которых и будет зависеть дата всероссийского голосования, пояснил один из собеседников.
Сроки и порядок проведения голосования будут прописаны в специальном указе Владимира Путина, говорил ранее пресс-секретарь президента Дмитрий Песков.
12 апреля отмечается День космонавтики. Примечательно, что в этот день в 1978 году была принята новая Конституция РСФСР, в статье 5 которой закреплялось, что «наиболее важные вопросы государственной жизни выносятся на всенародное обсуждение, а также ставятся на всенародное голосование (референдум)». В статье 6 прописывалась роль КПСС как руководящей и направляющей силы советского общества, ядра его политической системы, государственных и общественных организаций.
В преддверии голосования будет развернута масштабная информационная кампания на телевидении и в интернете, рассказывают два собеседника. Все понимают, что явка должна быть высокой — выше 50%, говорит еще один близкий к администрации президента источник. Идеальный сценарий — если на участки придут не меньше людей, чем на выборах президента в 2018 году (67,4%), рассуждают два других собеседника. Речь идет о поддержке инициатив главы государства, о доверии ему, и результаты должны быть убедительными, подчеркивает один из них.
Заданий по явке нет, поскольку это не референдум, утверждает источник в Кремле. «Даже если придут 20%, легитимность от этого не пострадает — кто хотел, тот пришел», — подчеркивает он. Поправки примет парламент, и по закону этого будет достаточно, добавляет собеседник.
Инициативы главы государства по поправкам в Конституцию были четко сформулированы и уже находились в высокой степени готовности в рамках работы, проведенной государственно-правовым управлением президента с сопредседателями рабочей группы по подготовке предложений о внесении поправок в Конституцию, сообщили в воскресенье в специальном заявлении представители группы. «Наша рабочая группа оперативно подключилась к юридическому оформлению данных инициатив и совместными с государственно-правовым управлением усилиями в кратчайшие сроки отточила формулировки и выверила все юридические тонкости президентского законопроекта», — заявили сопредседатели.
По их словам, рабочая группа внесет собственный пакет предложений в Госдуму. Также ей предстоит «выработать, а затем юридически оформить механизм общероссийского голосования».
По словам собеседника, знакомого с ходом подготовки процедуры, текст поправок в Основной закон, вынесенных на голосование, может составить не менее сорока строк. Ранее Путин заявлял, что поправки будут вынесены на голосование одним пакетом.
Какие изменения в Конституцию предложил Путин:

· Закрепить роль и статус Госсовета.
· Дать Думе право не только согласовывать, но и утверждать премьера, его замов, министров. Президент не сможет отклонить их кандидатуры, но сохранит право уволить.
· Глав силовых ведомств и региональных прокуроров предлагается назначать после консультации с Совфедом.
· Президентом может быть лицо, проживающее на территории России не меньше 25 лет, не имеющее иностранного гражданства или вида на жительства не только на момент выборов, но и до него.
· Убрать слово «подряд» из положения Конституции, согласно которому одно лицо не может быть президентом именно два срока подряд. 
· Дать Конституционному суду право по запросу президента проверять конституционность законопроектов до их подписания.
· Наделить Совфед полномочиями по представлению президента отрешать от должности судей Верховного и Конституционного судов.
· Закрепить регулярную индексацию пенсий и то, что минимальный размер оплаты труда не может быть ниже размера прожиточного минимума трудоспособного населения. 


Политические игроки
Биография Михаила Мишустина

С 16 января премьер-министра России

Он родился 3 марта 1966 года в Москве.

В 1989 году окончил Московский станкоинструментальный институт ("СТАНКИН"; ныне - Московский государственный технологический университет "СТАНКИН") с присвоением квалификации "инженер-системотехник", в 1992 году - аспирантуру этого вуза.

В 2003 году в Российской экономической академии им. Г. В. Плеханова защитил диссертацию на соискание степени кандидата экономических наук по теме "Механизм государственного налогового администрирования в России".

Доктор экономических наук. В 2010 году в Академии народного хозяйства при правительстве РФ (ныне - Российская академия народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ) защитил диссертацию на тему "Стратегия формирования имущественного налогообложения в России".

С 1992 года Михаил Мишустин работал в Международном компьютерном клубе (некоммерческая организация, ставившая целью "привлечение западных передовых информационных технологий" в Россию). До 1995 года - директор тестовой лаборатории, в 1995-1996 годах - заместитель генерального директора Левона Амдиляна, в 1996-1998 годах - председатель правления Международного компьютерного клуба.

В 1998 году занимал должность помощника руководителя Государственной налоговой службы РФ Бориса Федорова по информационным системам учета и контроля за поступлением налоговых платежей.

С 22 августа 1998 года - заместитель руководителя Государственной налоговой службы РФ. Ведомством в это время руководил Борис Федоров, а с сентября 1998 года - Георгий Боос. 23 декабря 1998 года на базе Государственной налоговой службы было образовано Министерство РФ по налогам и сборам.

С марта 1999 года по март 2004 года занимал должность заместителя министра РФ по налогам и сборам. Министерством в этот период последовательно возглавляли Георгий Боос, Александр Починок (с мая 1999 года) и Геннадий Букаев (с мая 2000 года).

С 22 марта 2004 года по 18 декабря 2006 года - руководитель Федерального агентства кадастра объектов недвижимости (Роснедвижимость; упразднено в марте 2009 года).

С 18 декабря 2006 года по 29 февраля 2008 года Михаил Мишустин руководил Федеральным агентством по управлению особыми экономическими зонами (РосОЭЗ; упразднено в октябре 2009 года).

В 2008-2010 годах - президент компании UFG Capital Partners и управляющий партнер группы компаний UFG Asset Management (управление активами, инвестиционный бизнес), курировал проекты по запуску венчурного фонда, фондов недвижимости, а также развитие бизнеса в регионах. Одним из основателей группы UFG был бывший министр финансов Борис Федоров. В этот же период Михаил Мишустин был научным руководителем Института экономики недвижимости Государственного университета "Высшая школа экономики".

С 6 апреля 2010 года - руководитель Федеральной налоговой службы РФ (ФНС России). Сменил на этом посту Михаила Мокрецова. После прихода на пост главы ФНС Михаил Мишустин заявил, что механизм взаимодействия граждан с налоговой службой "должен быть максимально комфортным". При нем в ФНС началось активное развитие инноваций и современных технологий, различных электронных сервисов. В 2012 году на сайте ФНС заработала система "личных кабинетов" для физических лиц, позволяющих платить налоги и задолженности через интернет без посещения отделений ведомства. В 2014 году "личные кабинеты" появились у организаций, в 2015 году - у индивидуальных предпринимателей. В настоящее время действует свыше 50 электронных сервисов ФНС. 1 октября 2018 года ведомством был введен в эксплуатацию Единый государственный реестр записей актов гражданского состояния. К концу 2020 года планируется оцифровать все записи ЗАГСов с 1926 года. В июле 2019 года был завершен последний этап перехода на новый порядок применения контрольно-кассовой техники, предусматривающий передачу информации о расчетах в адрес налоговых органов в режиме онлайн. По итогам работы ФНС в 2010 году в консолидированный бюджет страны поступило 7,7 трлн руб. К 2018 году (более поздние данные не публиковались) эта цифра возросла в 2,76 раза и составила 21,3 трлн руб.

Одновременно с октября 2013 года является научным руководителем факультета налогов и налогообложения Финансового университета при правительстве РФ.

Входит в наблюдательный совет хоккейного клуба ЦСКА, правление Федерации хоккея России. Член ученого совета Российской академии народного хозяйства и государственной службы при президенте РФ.

Входил в состав Совета при президенте РФ по развитию финансового рынка Российской Федерации (2011-2018).

Сумма декларированного дохода за 2018 год составила 18 млн 993 тыс. рублей, супруги - 47 млн 709 тыс. рублей.

Действительный государственный советник РФ I класса (2010).

Награжден орденами Почета (2012), "За заслуги перед Отечеством" IV степени (2015). Отмечен Почетной грамотой президента РФ (2013) и благодарностью правительства РФ (2016).

Автор монографии "Информационно-технологические основы государственного налогового администрирования в России" (2005).

Женат, трое сыновей.

Увлекается хоккеем. Также играет на рояле.

***
«Человек докопается»: чего депутаты ждут от Мишустина

Депутаты Госдумы одобрили кандидатуру Михаила Мишустина на пост премьер-министра России. За высказались 383 парламентария, 41 воздержался, против не проголосовал никто. Владимир Путин уже подписал указ о назначении Мишустина на должность главы правительства. При этом еще утром на тот момент глава ФНС встретился с фракциями Госдумы. Чего депутаты ждут от нового премьера 
Президент России Владимир Путин подписал указ о назначении премьером-министром Михаила Мишустина, сообщает пресс-служба Кремля. Документ вступает в силу со дня подписания.

Госдума ранее утвердила кандидатуру Михаила Мишустина на пост главы правительства. Его поддержали члены «Единой России», «Справедливой России» и ЛДПР — 383 голоса. Фракция КПРФвоздержалась от голосования. Против никто не выступил, что, как отметил председатель Госдумы Вячеслав Володин, произошло впервые с 1996 года.

Выступая на пленарном заседании, новый премьер-министр поблагодарил президента Владимира Путина за оказанное доверие, а депутатов — за готовность к конструктивному диалогу.

В своем выступлении Михаил Мишустин сконцентрировался на методах реализации задач, поставленных главой государства в ежегодном послании к Совфеду. На выполнение социальных обязательств, по словам политика, потребуется 450 млрд рублей.

Также премьер планирует сосредоточиться на реализации нацпроектов, работа над которыми должна быть «форсирована».

«Задачи, которые поставлены в послании, придают национальным проектам еще более глубокий смысл и связывают их в единую, масштабную, системную программу, — сказал Мишустин. — Правительству предстоит провести огромную работу, значительно усилить все ее направления, и для этого у нас есть все — утвержденные планы, ресурсы, целевые показатели».

Помимо этого премьер-министр пообещал улучшить инвестиционный климат и стимулировать технологическое развитие экономики. «Нужно постараться совершить настоящий прорыв в цифровизации реального сектора», — отметил глава правительства.

Как и ожидалось, Мишустин намерен сфокусироваться на облегчении взаимодействия власти и бизнеса — утраченное между ними доверие необходимо вернуть, уверен новый премьер.

В целом в своем выступлении Мишустин обозначил работу именно по тем направлениям, которых от него ждут депутаты Госдумы как от экс-руководителя ФНС. Утром он встретился с фракциями и ответил на интересующие их вопросы.

Как отметил в разговоре с «Газетой.Ru» глава комитета Госдумы по труду и соцполитике, член ЛДПР, Ярослав Нилов, учитывая специфику прежней работы Мишустина, от него ожидают оптимизации деятельности правительства.

«Для него это новая сфера деятельности, раньше он руководил налоговой, а это структура с отдельными задачами и правилами функционирования. Теперь для него открываются совершенно новые рубежи и задачи, он уже обозначил свои приоритеты — реализация послания президента Федеральному собранию, реализация нацпроектов и желание работать сообща в плотной кооперации с парламентом и регионами», — подчеркнул Нилов.

Политик также сообщил, что встреча с Мишустиным была «достаточно непродолжительной», однако он записал все заданные ему вопросы.

«Мишустин не собирается тратить время на бюрократию, а собирается оперативно выявлять и исправлять проблемы, — уверен Ярослав Нилов. — Он инженер по образованию, и стиль его работы понятен, есть задача и сразу под нее разрабатываются алгоритмы ее реализации без лишних моментов».

То, что Мишустин в качестве одной из основных задач для себя обозначил работу над технологическим развитием экономики, также не стало сюрпризом для депутатов. Процессы цифровизации, которые он внедрил в работу ФНС, стали одним из главных его достижений на посту руководителя ведомства. Того же, но уже в работе правительства, от него ждет первый заместитель председателя комитета Госдумы по образованию, член фракции КПРФ Олег Смолин.

«Он достаточно известный экономист и технократ, я ожидаю двух вещей — ускорения экономического развития страны, которое искусственно тормозило предыдущее правительство, не отдавая денег экономике и людям, а также серьезного продвижения по части новых технологий, в частности, цифровых. Мишустин известен как человек, который провел цифровизацию налоговой системы», — обратил внимание депутат в разговоре с «Газетой.Ru».

При этом КПРФ воздержалась от голосования за кандидатуру Мишустина на пост премьера. По словам Смолина, фракция не стала голосовать из-за неопределенности в отношении того, что именно он намерен делать на своем посту. Вместе с тем у депутата есть и некоторые вопросы к фигуре Мишустина.

«Мишустин не сделал российской экономике и социальной политике ничего плохого, однако пока не вполне понятно, какую программу он собирается реализовывать. Если вы хотите знать мою личную точку зрения, то я сегодня был слегка насторожен его заявлением о том, что пора перестать раздавать льготы и оказывать социальную помощь. В теории это может означать, что только самым бедным людям с инвалидностью будет оказываться поддержка. Но это только предположение, мы должны дождаться, пока появится реальный законопроект», — пояснил Смолин. 

Более оптимистичные ожидания у «Справедливой России». Как рассказал первый заместитель председателя Госдумы по промышленности Валерий Гартунг, именно утренняя встреча с Мишустиным во многом повлияла на отношение партии к политику.

«Мы задали ему много вопросов. Впервые нам кандидат на должность председателя правительства начал отвечать откровенно, не просто там общими фразами отделаться, а начал с нами дискутировать, с чем-то соглашаться, с чем-то не соглашаться, высказывать свои аргументы, и мы его начали понимать, и он нас понимает. И мы поняли, что мы с этим человеком найдем общий язык», — уверен Валерий Гартунг.

Как и многие его коллеги, депутат рассчитывает, что Мишустин применит свой опыт в работе правительства, что поможет решению множества задач, в том числе и реализации нацпроектов.

«Вы знаете, что предыдущее правительство фактически завалило работу с нацпроектами, не смогло потратить более триллиона рублей. Они не были потрачены за счет того, что процедуры расходования средств неоправданно громоздкие. Все, что можно делать машиной, нужно делать машиной. Надеемся, что Мишустин именно это сделает», — отметил депутат.

По словам Гартунга, новый премьер-министр намерен внести серьезные изменения в работу правительства.

«Он заявил, что проведет ревизию деятельности правительства и докопается до причин, почему оно так неэффективно работало, что мешало работе правительства. Но ему нужно время для этого, и мы понимаем, что этот человек докопается, мы на него такие надежды возлагаем», — поделился Валерий Гартунг.

Как сообщил председатель комитета Госдумы по образованию и науке, член партии «Единая Россия» Вячеслав Никонов, Мишустин планирует изменить состав правительства.

«Мы сегодня встречались с Мишустиным на заседании фракции «Единой России», там он ответил на три-четыре конкретных вопроса, связанных с деятельностью правительства.

Также он немного рассказал о своих приоритетах, стратегии экономического роста и сказал, что в составе правительства будут проведены изменения», — сказал Никонов.

Причем в «Справедливой России» есть конкретные ожидания от экономической политики нового премьера. Так, по словам Валерия Гартунга, в ходе встречи с депутатами Мишустин выступил против поднятия налоговых ставок для граждан с большим доходом, так как это может привести к отторжению бизнеса. Одновременно с этим член «Справедливой России» заявил, что политик может согласиться с отменой подоходного налога для россиян, получающих зарплату на уровне МРОТ.

«Здесь, я думаю, мы найдем точку соприкосновения, тем более, что он сегодня озвучил, что около 20 млн человек получают зарплату на уровне МРОТ. Естественно, эти люди не должны платить с этой суммы подоходный налог. Это очевидно, я думаю, мы к этому придем, — подчеркнул Валерий Гартунг. — Во всяком случае,

человек признает, что есть проблемы. Медведев говорил, что все хорошо. <…> У тебя 20 млн человек за чертой бедности, а ты говоришь, что все хорошо. <…> Мишустин говорит — да, проблемы есть, дайте мне время, я разберусь в причинах. Вот такой разговор состоялся — это заслуживает уважения, и я считаю, что в этой ситуации мы должны его поддержать, дать ему карт-бланш, время на то, чтобы решить эти проблемы».

***
Высказывания Дмитрия Медведева

15 января 2020 года в отставку подало правительство России во главе с премьер-министром Дмитрием Медведевым. Он возглавлял российское правительство с 8 мая 2012 года, находился на посту семь лет и восемь месяцев.

О Владимире Путине и о себе

"В повседневной жизни мы просто друзья. Может быть, в это мало кто верит, но мы действительно не конкуренты, а близкие товарищи и друзья. 20 лет уже. Иначе бы никакой моей политической карьеры в Москве не было <...> И я, и премьер-министр Владимир Путин - мы ответственные люди. И мы практические политики, а не фантазеры, мы должны исходить из того, как проще достичь заявленных политических целей" (встреча со сторонниками, Москва, 15 октября 2011 года).

О политической карьере

"Я еще пока не очень пожилой политик. Я никогда не исключал для себя, что в будущем (пока я не собираюсь уходить из политической жизни) я буду баллотироваться в президенты, если, конечно, это будет интересно нашим людям. Если нашим людям это надоест, и они скажут мне "гудбай", в этом случае я займусь написанием мемуаров" (интервью британской газете The Times, 30 июля 2012 года).

О критике в свой адрес

"Пусть себе критикуют и президента Путина, и премьера Медведева. Это, по-моему, и есть демократия, совершенно нормальная ситуация. Так и будет дальше в социальных сетях" (на совместной пресс-конференции с премьер-министром Финляндии Юрки Катайненом, 14 ноября 2012 года).

О слухах об отставке

"Я все-таки более закаленный боец, чем многие мои товарищи. Я им [членам правительства] сказал: "Ребята, вы не дергайтесь, работайте, потому что рано или поздно вас всех уволят. Так устроена жизнь" (в программе "Центральное телевидение" на телеканале НТВ, 26 мая 2013 года).

О субординации

"Коллеги, никакой демократии быть не может. Здесь один начальник - это я, а вы все выступаете в порядке предоставленного мною слова" (на встрече по вопросам безопасности дорожного движения, 29 марта 2013 года).

"Очень часто... в конце заседания правительства, когда уже никаких СМИ нет, никаких каналов нет, я вообще всех приглашенных прошу удалиться, поблагодарив их за участие, - и оставляю только членов правительства. И уже им объясняю про "политику партии", как говорили в советские времена, то есть указываю на отдельные недостатки в их работе" (в программе "Разговор с Дмитрием Медведевым", 5 декабря 2019 года).

О партийности

"Партийные билеты нужно осовременивать <...> Еще круче было бы вшивать чип под кожу, чтобы он [член партии] никуда не убёг... Тогда сразу будет понятно, где и в каком месте ночевал тот или иной член партии" (выступление на заседании Генсовета "Единой России", 26 мая 2012 года.).

О поиске источников государственных доходов

"Нам нужны, может быть, не сверхъестественные, но в целом новые идеи о том, откуда деньги брать" (на совещании правительства по вопросу долгосрочной тарифной политики на железнодорожном транспорте, 6 августа 2012 года).

Об отсутствии денег в бюджете

"Просто денег нет сейчас <...> Вы держитесь здесь, вам всего доброго, хорошего настроения и здоровья" (на встрече с жителями Феодосии, 23 мая 2016 года).

О доходах населения

"Важнее всего самочувствие людей и их ощущения. Если они понимают, что их доходы стабильны или - еще лучше - растут, то это хорошо. Если они считают, что все-таки их материальное благополучие ухудшается, то это очень плохо, это тревожный сигнал для государства" (в программе "Разговор с Дмитрием Медведевым", 5 декабря 2019 года).

О самом сложном решении

"Одно из самых сложных решений для меня и правительства, для президента страны - это решение по пенсионной реформе. Очень сложное, нервное, в чем-то с тяжелыми ожиданиями. И откровенно сказать, никому такое решение и принимать не хотелось, это понятно абсолютно. Но его нужно было принять для того, чтобы наша экономика могла развиваться. А стало быть, люди наши жили в нормальных условиях. Чтобы финансовая система работала, чтобы она не задыхалась. Это было одним из самых сложных и тяжелых решений" (в программе "Разговор с Дмитрием Медведевым", 5 декабря 2019 года).

О развитии конкуренции

"Значительная часть людей, которые на протяжении десятилетий сидят за этим столом [правительства РФ], они не заинтересованы ни в какой конкуренции просто потому, что они отстаивают позицию отрасли, а так быть не должно. Поэтому, если уж и бороться за конкуренцию, нужно начать бороться с самими собой" (на заседании Открытого правительства, 27 июня 2012 года).

О приватизации

"Не важно, какого цвета кошка, лишь бы она ловила мышей. Применительно к приватизации - не важно, кто приобретает, лишь бы за хорошие деньги" (программа "Разговор с Дмитрием Медведевым", 15 декабря 2016 года).

Об отношениях с Украиной

"Что бы там ни говорили украинские правители, то, что произошло со светом (прекращение поставок электроэнергии в Крым из Украины - прим. ТАСС), иначе как геноцид не назвать. Это совершенно хамская, абсолютно отмороженная, как говорят в народе, позиция. Ну как это назвать? Это свинство просто" (интервью российским телеканалам, 9 декабря 2015 года).

О западных партнерах

"Наши западные партнеры подчас ведут себя как слон в посудной лавке. Залезают, все громят внутри, а потом не понимают, что с этим делать" (интервью телеканалу Russia Today, 4 августа 2013 года).

О западных санкциях

"Мы до последнего надеялись, что наши зарубежные коллегии поймут, что санкции - это тупиковый путь, они никому не нужны. Но они не поняли" (на заседании правительства РФ, 7 августа 2014 года).

"Мы никогда не будем просить отмены этих санкций. Сами придут и скажут: давайте наконец со всем этим покончим, потому что никому не лучше, всем только хуже" (интервью журналу Time, 15 февраля 2016 года).

"Кому от этого стало хорошо? Американцам, кстати, от этого ни холодно, ни жарко, потому что у них как было приблизительно $25 млрд торгового оборота с нами, так и осталось. Они ничего не потеряли <...> А европейцы сдулись вдвое" (в программе "Разговор с Дмитрием Медведевым", 5 декабря 2019 года).

Об отношениях с партнерами по ВТО

"Нас 17 лет держали в прихожей, где мы упорно доказывали, что достойны войти в мировое торговое сообщество... Теперь у нас есть полное право требовать соблюдения установленных правил и норм от других стран - участниц ВТО. Не нужно стесняться. Там, где это обоснованно и законно, можно и зубы показать!" (выступление с ежегодным отчетом правительства в Госдуме РФ, 22 апреля 2014 года)

О ностальгии по Советскому Союзу

"Человеческая память так устроена, что, если не отбрасывать плохие вещи, человек не сможет жить. Его разорвет. Есть определенная идеализация <...> Но нельзя идеализировать Советский Союз. Я скажу прямо. Абсолютное большинство современной молодежи там просто не смогло бы жить <...> Но ни в коем случае его нельзя зачеркивать. Советский Союз - это наша история, противоречивая, но очень важная" (в программе "Разговор с Дмитрием Медведевым", 5 декабря 2019 года).

О дорогах

"В условной Скандинавии, там климат не лучше нашего, или в Канаде тоже не лучше нашего, но никаких вспучиваний не бывает, никаких провалов после наводнений тоже не бывает. Значит, просто технологии нормально соблюдаются, и воруют меньше гораздо" (селекторное совещание по улучшению качества региональных и муниципальных дорог, 29 апреля 2016 года).

О низких зарплатах учителей

"Это призвание [профессия учителя], а если хочется деньги зарабатывать, есть масса прекрасных мест, где можно сделать это быстрее и лучше. Тот же самый бизнес" (на встрече с участниками форума "Территория смыслов", 4 августа 2016 года).

Об искусственном разуме

"Правительствам во всем мире надо торопиться, пока к власти не пришел искусственный суперинтеллект, и не поменял нам всем органы, и не нажал кнопку delete для того, чтобы обнулить наши мозги" (выступление на форуме "Открытые инновации" в Сколково, 23 октября 2017 года).

О Нобелевской премии

"По поводу Нобелевской премии не знаю. Наверное, получить ее не более трудно, чем стать чемпионом мира по футболу" (на заседании оргкомитета по проведению Международного года Периодической таблицы химических элементов, 6 февраля 2019 года).

О докторской диссертации

"Я вот одно время думал докторскую написать и решил, что я этого делать не буду. Потому что это будет очень смешно смотреться" (на встрече с аспирантами российских вузов, 26 марта 2013 года).

О своем прозвище

"Когда меня в интернете называют Димоном, это нормально абсолютно, по-человечески. Там же среда такая <...> Ну что, Димон? Меня так и в детстве называли. Да ну, ерунда это" (интервью газете "Комсомольская правда", 22 мая 2013 года).

О своей жизненной философии

"Всегда быть подтянутым и улыбаться - это и есть моя жизненная философия" (на встрече со студентами Московского института стали и сплавов, 24 января 2014 года).

"Вообще, я оптимист. Все будет хорошо в исторической перспективе, а сейчас будет сложно. Человечество бы вообще исчезло, если бы в конечном счете не было в исторической перспективе все хорошо" (в программе "Разговор с Дмитрием Медведевым", 5 декабря 2019 года).
Генпрокурор Юрий Чайка покинет свой пост

Президент России Владимир Путин предложил освободить Юрия Чайку от должности генерального прокурора, сообщает пресс-служба Кремля.

На место Чайки Путин предложил назначить заместителя главы Следственного Комитета Игоря Краснова. Освобождение генерального прокурора президент связал с его «переходом на другую работу». Чем именно теперь будет заниматься Чайка, пока не сообщается.

Совет Федерации рассмотрит предложения Путина освободить Чайку от должности и назначить на нее Краснова 22 января, рассказал заместитель председателя комитета верхней палаты парламента ТАСС.

Игорь Краснов занимает пост зампредседателя Следственного комитета с 2016 года. До назначения на пост криминалист расследовал, в частности, убийство адвоката Станислава Маркелова и внештатной журналистки «Новой Газеты» Анастасии Бабуровой, убийство политика Бориса Немцова, а также покушение на Анатолия Чубайса.

Юрия Чайку назначили на пост генерального прокурора России в 2006 году. До этого он с 1999 года был министром юстиции. Полномочия Чайки на должности генерального прокурора истекают в 2021 году.

Партии и общественные движения
"Единая Россия" поддержит инициативы по решению местных вопросов

"Единая Россия" разработала и в ближайшее время внесёт законопроект о поддержке инициатив, направленных на решение местных вопросов, заявил секретарь генсовета ЕР Андрей Турчак.

В ходе заседания генсовета ЕР Турчак отметил, что в каждом регионе РФ определенный объем расходной части бюджета должен формироваться исходя из проектов, за которые проголосовали люди.

"Для этого нужна единая правовая основа. "Единая Россия" разработала и в ближайшее время внесёт законопроект о поддержке инициатив, направленных на решение местных вопросов", - сказал Турчак.

Он отметил, что изменения, предложенные президентом в ходе его послания Федеральному собранию, "должен почувствовать каждый человек" — независимо от того, проживает он в мегаполисе или сельской местности. По словам Турчака, люди "действительно лучше знают, как сделать комфортным место своего проживания".

"Наша работа в регионах подтверждает, что люди хотят участвовать в принятии решений и могут делать это эффективно. У нас действительно в регионах наработана хорошая практика инициативного бюджетирования, которая позволяет решать ключевые вопросы местной повестки... Считаю, что такой подход необходимо внедрить повсеместно", - заключил секретарь генсовета ЕР.

***
Дмитрий Медведев остается председателем Единой России

Дмитрий Медведев останется председателем "Единой России", несмотря на уход с должности премьер-министра, сообщили РИА Новости два собеседника в руководстве партии.

В среду премьер Дмитрий Медведев заявил президенту Владимиру Путину, что правительство РФ в полном составе уходит в отставку. Глава государства предложил Медведеву должность зампредседателя Совбеза, в рамках которой он займется темами обороноспособности и безопасности.

"Уход правительства в отставку не требует каких-то изменений в отношении председателя партии", - сказал собеседник агентства.
Еще один представитель ЕР отметил, что полномочия председателя партии, по уставу, могут быть прекращены в случае добровольного сложения полномочий, а также в случае принятия соответствующего решения съездом партии. На данный момент нет оснований для того, чтобы Медведев прекратил свои полномочия, отметил он.

"Если говорить о том, как соотносится статус заместителя председателя Совета безопасности с должностью председателя партии, то никто не ответит на этот вопрос. Потому что правовой статус заместителя председателя Совета безопасности вообще сейчас не определен", - заключил собеседник агентства.

Россия и мир
«Политика не изменится»: Госдеп отреагировал на отставку Медведева

Москва будет отвечать зеркально на действия Вашингтона — так член Совета Федерации Алексей Пушков прокомментировал слова главы Госдепартамента США Майка Помпео о том, что политика Белого дома в отношении России вряд ли изменится после отставки правительства Дмитрия Медведева. Ранее на пост российского премьер-министра был назначен бывший глава Федеральной налоговой службы Михаил Мишустин. 

Член Совета Федерации Алексей Пушков указал, что Москва будет отвечать зеркально на действия Вашингтона – так он прокомментировал слова главы Госдепартамента США Майка Помпео о том, что политика Белого дома в отношении России вряд ли изменится после перестановок в правительстве.

«Госсекретарь Помпео заявил, что действия США в отношении России вряд ли изменятся после смены ее правительства. Но и внешняя политика России при новом правительстве не изменится в угодном США направлении. В этом смысле американская сторона может рассчитывать на полный паритет», — написал в Twitter член верхней палаты российского парламента.

15 января президент России Владимир Путин подписал указ об отставке правительства во главе с Дмитрием Медведевым. На пост премьер-министра был назначен бывший глава Федеральной налоговой службы (ФНС) Михаил Мишустин.

В этой связи Помпео предположил, что политические перемены в России якобы являются попыткой Путина сохранить контроль над страной.

По словам главы американского внешнеполитического ведомства, Путин при помощи изменений в политической сфере пытается обеспечить себе постоянный контроль над Россией и после 2024 года — как известно, в указанном году истекает срок полномочий российского лидера. По словам Помпео, только время покажет, что именно данные перемены предвещают.

Ситуация с отставкой российского правительства привлекла внимание Госдепартамента США — подтвердила руководитель пресс-службы американского внешнеполитического ведомства Морган Ортэгус в эфире RTVi.

«Мы сами только начали следить за этим и сейчас пытаемся понять, что стоит за этими новостями, что значит объявление об отставке Медведева», — отметила она.

По словам Ортэгус, у нее пока что «нет конкретного заявления», но Госдеп «осведомлен». Дипломат также напомнила, что президент США Дональд Трамп неоднократно говорил, что хочет улучшения отношений с Российской Федерацией.

Кроме того, представитель внешнеполитического ведомства США в очередной раз напомнила о «вмешательстве» России в президентские выборы в Соединенных Штатах. Москва отрицает подобные обвинения, а комиссия спецпрокурора Роберта Мюллера не нашла связи между Кремлем и Трампом.

Неделей ранее стало известно, что США считают Россию конкурентом, но не врагом. Такое мнение в интервью болгарскому радио BNR выразил заместитель госсекретаря США по политическим делам Дэвид Хейл.

«Я бы сказал, что Россия — это конкурент, достаточно жесткий, порой изобретательный, но конкурент. Президент [США Дональд] Трамп многократно давал понять, что выступает за хорошие отношения с Россией. Двери для диалога открыты», — напомнил он.

Хейл отметил, что и сам проводил переговоры со своим коллегой для поддержания отношений между странами.

«Мы поддерживаем каналы коммуникации по отношению к Украине, Сирии, Северной Корее, контролю над вооружением, в целом по Ближнему Востоку, двухсторонним темам», — обратил внимание замгоссекретаря США.

По его словам, основной проблемой в двусторонних отношениях США и России остается «агрессивное поведение» РФ. 

«Именно это является главным препятствием улучшению наших отношений», — добавил дипломат.

Осенью прошлого года Путин указал, что внутриполитическая повестка в США мешает президенту Дональду Трампу поладить с Россией и преодолеть кризис в отношениях двух держав. Такое мнение он выразил в интервью телеканалам RT Arabic, Sky News Arabia и Al Arabiya.

«Мы все знаем, что говорит <...> господин Трамп по поводу российско-американских отношений, [нормализации] <...> Но, к сожалению, до сих пор этого не сделано. Но мы не в претензии, потому что мы видим, что происходит во внутриполитической жизни США», – подчеркнул российский лидер.

По словам Путина, Москва будет работать «с любым руководством США» в зависимости от желания Вашингтона сотрудничать с Россией. Чуть ранее Трамп заявил, что Вашингтон планирует вести с Москвой конструктивный разговор и улучшать отношения.

«Было бы отлично поладить с Россией, и мы поладим с Россией, поскольку это разумно», — выразил надежду президент США.

При этом он добавил, что «никто не действует по России жестче, чем Дональд Трамп» — и это «может подтвердить» Путин. Сам российский лидер еще в середине лета говорил, что развитие отношений России и США зависит в первую очередь от Вашингтона. Москва, по его словам, готова подождать.

«Это пускай они сами там решают — нужно им развивать отношения с Россией или нет. Поэтому нужен им диалог, пожалуйста, мы готовы. Не нужен — мы подождем, пока они созреют», — подчеркнул российский лидер.

Новости из регионов

Топ-10 событий недели в регионах России.

10. Первым делом – самолеты, или Риск ошибок

ДФО. Создание специальной государственной авиакомпании для Дальнего Востока вышло на финишную прямую

На этой неделе Владимир Путин поручил правительству окончательно проработать вопрос о создании специальной государственной авиакомпании. Это стало одним из поручений, данных по итогам декабрьского совещания.

Глава государства отметил, что необходимо в кратчайшие сроки улучшить авиационную доступность ДФО. Для этого нужен ряд мер по снижению цены на керосин – дорогое топливо является одной из причин зашкаливающей стоимости рейсов. Однако основным моментом здесь, конечно, является создание государственной авиакомпании, которая будет осуществлять рейсы на Дальний Восток и обратно. Между тем эксперты считают эти меры преждевременными – и не очень хорошо продуманными. Своими опасениями с «ФедералПресс» поделился доктор экономических наук Александр Латкин.

«На первый взгляд, идея не лишена смысла. Сейчас, например, льготные перелеты для дальневосточников организует коммерческая структура. Для чиновников она не очень прозрачна, и контролировать расход бюджетных денег там не так-то просто. С другой стороны, для авиаперелетов огромное значение имеет опыт перевозчика. Мы ведь говорим о сложнейшей технике, о жизнях людей. Запуск новой авиакомпании – это всегда риск, и здесь речь идет о риске ошибок, о риске катастроф. Готово ли государство брать на себя такую ответственность?
Но вообще, пока это все лишь слова. Сейчас России будет очень сложно реализовать подобный проект. Он потребует больших ресурсов, которые найти будет непросто. Кроме того, на данный момент создание такого авиаперевозчика выглядит избыточным. Мы до сих пор не можем навести порядок с «Аэрофлотом», с льготными программами, со многими вещами в этой сфере. По-хорошему, для начала стоит разобраться с тем, что есть. И только потом создавать новое», – отметил он.

9. Яростное бодание, или Лопни шарик

УрФО. В екатеринбургском ЦПКиО разгорелся скандал между новым директором и арендаторами

В Екатеринбургском ЦПКиО владельцы старых аттракционов недовольны политикой нового директора Екатерины Кейльман, которая стала делать активные шаги к наведению порядка в своей вотчине. Первым делом она потребовала, чтобы съехали арендаторы со старыми аттракционами. Владельцам оборудования такой ход не понравился, и они заявили, что Кейльман по отношению к ним действует незаконно. Однако, как утверждает новый директор парка, все действия правомерны. По ее словам, ранее в ЦПКиО проводилась проверка аттракционов, их весьма сомнительное техническое состояние и стало поводом для беспокойства, потому было решено их закрыть ради безопасности пассажиров. Тем не менее арендодатели не хотят покидать территорию, но оно и понятно: вся компания принадлежала предыдущему руководителю парка.

Сегодня, по мнению экспертов, в екатеринбургском ЦПКиО культурного уже ничего не осталось. Поэтому парку нужна мощная перезагрузка. Несколько лет назад в Екатеринбурге объявили о предстоящей масштабной реконструкции учреждения. Парк собираются поделить на несколько зон: места под аттракционы, под концерты, также планируется выделить территорию для детей и создать технопарк. В ЦПКиО необходимо решить проблемы инфраструктуры, ресурсов, бренда, зеленой зоны и контента. Помимо этого, обсуждался вопрос о соединении ЦПКиО с парком Лесоводов России.

«Я думаю, что арендаторы как раз прекрасно понимают, что изменения в парке в любом случае будут и окажутся очень масштабными. Кейльман с первого же дня в должности начала менять парк. И общественное мнение – на ее стороне. Многим горожанам настолько надоело то убожество, в которое парк превратился при Романе Шадрине, что любые изменения они воспринимают с воодушевлением и радостью. Достаточно почитать комментарии к любым новостям на эту тему, чтобы в этом убедиться. Глас народа сейчас как никогда красноречив. Я не видел ни одного голоса в поддержку этих убогих аттракционов. И при такой общественной поддержке Кейльман в любом случае своего добьется. Я уверен, что и арендаторы это понимают. Другой вопрос, что они ведь вряд ли хотят терять деньги. Парк годами приносил им огромную прибыль. Кто от такого добровольно откажется в угоду развитию парка? Так что бодаться и торговаться они будут яростно. Но думаю, что недолго. В интересах обеих сторон найти здесь решение конфликта как можно скорее», – считает социолог Дмитрий Руденкин.

«Новый руководитель и искался под смену проекта ЦПКиО, это была знаковая ротация. Предыдущие арендодатели все-таки были частью той системы, того отжившего свое парка в силу разных причин. Наверное, сопротивление сейчас закономерно, потому что они не видят своего места в новой концепции. Для действующего главы города Екатеринбурга Александра Высокинского реновация парка Маяковского является знаковой в формировании общегородского пространства. Под это и искался руководитель, разрабатывался новый образ. При всем уважении к предыдущему наследию парка, но то, во что он превратился, чистой воды убожество: там ничего не было от культуры и отдыха. Где были дорожки, набитые странными аттракционами, и отдохнуть не получалось – вечно навязывали аттракционы. Сейчас же арендаторам не нравятся новые правила игры», – считает директор центра Европейско-Азиатских исследований Андрей Русаков.

8. Никогда такого не было, и вот опять, или Дежавю

ПФО. В Самаре на месте снесенного рынка опять появился ларек

В Самаре на месте снесенного рынка на перекрестке улиц Авроры и Аэродромной вновь появился нестационарный торговый павильон. Собственники ранее снесенных киосков выразили недоумение по поводу такого использования земли, так как рынок убрали с целью благоустройства территории и разбития на этом месте сквера. При этом отстоять право на дальнейшую аренду земли не удалось даже в суде. Павильоны демонтировали, несмотря на акции протеста, устроенные отчаявшимися продавцами и жителями близлежащих домов. Демонтаж проходил с участием судебных приставов и при контроле сотрудников правоохранительных органов.

При этом новый владелец киоска получил разрешение на его установку. Одновременно со сносом рынка департаментом градостроительства администрации Самары были проведены торги, в результате которых право аренды земельного участка на ул. Авроры – Аэродромной на 5 лет получило ООО «ПКЦ «АРС».

Самарцы не понимают, зачем было сносить действующий рынок, популярный среди жителей? И будет ли выполнено обещание о благоустройстве?

В дело вмешался депутат Государственной думы РФ Александр Хинштейн. По его мнению, ситуация складывается недопустимая и глава города должна контролировать работу своих сотрудников.

«Как и обещал, направил запросы в прокуратуру и главе Самары Елене Лапушкиной о незаконном павильоне, выросшем на месте снесенного рынка на ул. Авроры – Аэродромной. Возмутительная ситуация. Рынок сносили с боями, под эгидой наведения порядка и тут же – бац! Новый нелегальный павильон. Интересно чей?» – комментирует Александр Хинштейн.

Такой же вопрос задают и самарцы, подозревая, что обещание благоустройства стало только предлогом для смены собственника земельного участка.

7. «Космические» перестановки, или Просто устал

УрФО. «Роскосмос» сменил руководство завода на Среднем Урале

Масштабные перестановки произошли в единственном «космограде» Среднего Урала – Нижней Салде. Елена Матвеева, занимавшая пост мэра с 2012 года, ушла в отставку, чтобы возглавить подконтрольное «Роскосмосу» предприятие НИИМаш вместо Анатолия Долгих. Ситуация на предприятии противоречивая: с одной стороны, в прошлом году корпорация выделила более миллиарда на его техническое перевооружение. С другой, НИИМаш постоянно находится в судах из-за долгов за свет и газ, а в декабре компания «ЕЭС-Гарант» заявила о расторжении договора энергоснабжения из-за долгов. В соцсетях и вовсе ходят слухи, что наиболее выгодное производство переводят в Москву, а в Нижней Салде остаются только «грязные» процессы.

«Столь парадоксальная ситуация может быть объяснена противоречивым положением дел в НИИмаше: ему крайне важно провести техническое перевооружение производства, чтобы делать надежные и эффективные двигатели для нужд космической индустрии. Не удивлюсь, если программа обновления мощностей НИИмаша была утверждена «Роскосмосом» и хотя бы частично им финансируется, поэтому он не может сдвинуть сроки ее исполнения или как-то еще ее скорректировать. И, возможно, НИИмашу действительно не хватает средств на уплату долгов перед энергетиками и другими контрагентами, поскольку ему надо осуществлять дорогостоящее техническое перевооружение. Как бы там ни было, НИИмашу сейчас очень непросто», – заявил корреспонденту «ФедералПресс» промышленный эксперт Леонид Хазанов.

На этом фоне смена руководителя НИИмаша выглядит вполне логичной, говорит аналитик.

«Анатолий Долгих работал в НИИмаше с 1970 года, и возраст у него преклонный. Он мог просто устать. Елене Матвеевой нет и 50 лет, зато у нее разнообразная трудовая деятельность – она работала в НИИмаше, на НСМЗ и НТМК, была мэром Нижней Салды. Так что в НИИмаше она не новичок. В то же время она может быть удобна с точки зрения каких-нибудь изменений, которые «Роскосмос» намерен провести в НИИмаше. Она все-таки не связана столь глубоко с НИИмашем, как Анатолий Долгих, фактически проработавший в нем большую часть жизни. Соответственно, ей будет морально проще решить поставленные «Роскосмосом» задачи (даже если они больно ударят по сотрудникам), нежели ее предшественнику», – заключил Хазанов.

6. Оскандалились, или Барин нас рассудит

ПФО. Конфликт в стане кировских коммунистов вышел на новый уровень

На этой неделе конфликт в стане кировских коммунистов вышел на новый уровень – в него вмешался председатель ЦК КПРФ Геннадий Зюганов. Зюганов направил главе СК России Александру Бастрыкину запрос с требованием возбудить уголовные дела в отношении депутатов регионального парламента Леонида Сандалова и Анатолия Чурина. Со ссылкой на главу кировских коммунистов Сергея Мамаева Зюганов сообщает Бастрыкину, что Сандалов и Чурин совершили подлог документов и пытались подкупить свою коллегу Александру Каримуллину, что бы та, как и они, начала критиковать Мамаева.

Напомним, обращение Зюганова стало продолжением начавшегося в октябре конфликта. Тогда КПРФ объявила об исключении из фракции депутатов Леонида Сандалова и Анатолия Чурина. Причиной для изгнания стала поддержка оскандалившегося спикера. Сандалов и Чурин в ответ заявили, что глава кировского обкома КПРФ Сергей Мамаев согласует все действия с областным правительством и что они не избирали его на пост руководителя фракции. Позже опальные депутаты заявили, что избрали нового главу – им стал Леонид Сандалов. В региональном парламенте заявляют, что не будут вмешиваться в дела фракции КПРФ. В кировских телеграм-каналах нередко предсказывают скорое увольнение Мамаева, который «перессорился со всеми соратниками и спонсорами», и предлагают Зюганову подыскать ему замену.

«Не думаю, что в Москве не знают о том, что делает глава регионального обкома или фракции в парламенте. Могут не хотеть знать, а не знать – не могут, – комментирует «ФедералПресс» ситуацию политолог Дмитрий Журавлев. – Нового руководителя не всегда проще назначить, когда речь идет о коммунистах, – это все-таки партия немолодых людей, логика у них советская – их за это винить нельзя. Для них чиновник – это некая абсолютная величина. К тому же, если существует вероятность подлога документов, вскрыть этот факт необходимо. Но чем бы ни кончился этот конфликт, он неизбежно скажется на рейтинге партии – левым политикам скандалы подобного рода особенно вредят».

5. СФО. Привычная катастрофа, или Дамоклов меч для омского министра

СФО. В Омской области с началом нового года традиционная катастрофа – экологическая

Наблюдается она как минимум три года. Первый всплеск произошел в марте 2017 года, когда столицу Прииртышья накрыли выбросы этилмеркаптана (бесцветная жидкость с резким характерным запахом. – Прим. ред.). Тогда сотрудники СКР возбудили уголовное дело по факту загрязнения окружающей среды. Виновников не нашли, но в 2018 году местом поплатился экс-министр экологии Александр Винокуров: к власти пришел новый губернатор Александр Бурков.

Очередной всплеск гражданских возмущений пришелся на новогодние праздники наступившего года: более сотни жалоб на удручающее состояние атмосферного воздуха поступило в региональное министерство природных ресурсов и экологии. В то же время областные депутаты решили снова задействовать следственные органы и обратить их внимание на удручающую обстановку с целью проверки и возбуждения уголовного дела. Как обернется история, пока неизвестно, но дамоклов меч явно повис над головой нынешнего регионального министра экологии Ильи Лобова, поскольку ведомство отчитывается в цифрах о благонадежной обстановке, а на деле написаны многочисленные жалобы омичей. Но, как полагают эксперты, проблему надо решать коренным образом.

«Даже при самых неблагоприятных позициях данной кандидатуры Александр Бурков остановил выбор именно на Илье Лобове. Проблема с выбросами существовала и до Лобова и абсолютно не решилась с его приходом. При нем минприроды превратилось в довольно странное ведомство: они занимались пропагандистскими акциями, пиар-сопровождением различных проектов, но не занимались прямой работой. На мой взгляд, Илья Лобов – один из самых неэффективных министров экологии и природопользования в Омской области, и кресло из-под него надо было выбить уже давно в силу его некомпетентности», – считает профессор политологии Северо-Западного института управления РАНХиГС Инна Ветренко.

4. Темная лошадка, или Беспокойные кадры

ЮФО. В Крыму произошли очередные кадровые ротации.

В четверг, 16 января, глава республики Сергей Аксенов назначил 60-летнего Олега Шаповалова на должность министра юстиции. Это одно из последних назначений в составе нового правительства. Вернее, переназначений, так как Шаповалов возглавляет ведомство с июля 2014 года. Родом он из украинского Никополя.

Напомним, что свои должности сохранили руководители МЧС Сергей Шахов, минтуризма Вадим Волченко, минздрава Игорь Чемоданов, министр спорта Ольга Торубарова, министр культуры Арина Новосельская и министр имущественных и земельных отношений Анна Анюхина. Также в числе тех, кто остался у руля, значатся министр транспорта Сергей Карпов и министр строительства и архитектуры Михаил Храмов. «Новенькими» в крымском кабмине стали министр образования, науки и молодежи Валентина Лаврик и министр топлива и энергетики Евгений Рукавишников, которого прислали из Москвы.

«Шаповалов – типичный функционер, ничем не примечательный и особо не известный широкой общественности своей деятельностью, несмотря на то, что уже пять лет находится у власти. Никаких данных о том, что он замечен в коррупционных скандалах, тоже нет. То, что Аксенов примет решение о его переназначении, было предсказуемо и ожидаемо. Все министры, которые сохранили свои посты, давно были известны – эксперты прогнозировали именно такой расклад. На эти переназначения уже никто внимания не обращает. Новыми лицами в правительстве стали только единицы. Проект «Твое правительство», который Аксенов заявлял как тотальное обновление власти и приход в кабмин новых людей, честных профессионалов, полностью провалился», – считает крымский общественник Александр Юрьев.

3. Подлог, или «Деградации властных институтов»

СФО. Хакасия – снова в негативной повестке на этой неделе

Причиной стало признание республиканскими депутатами факта подлога документов в принятом законе «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РХ в сфере государственного управления». Если говорить коротко, то в декабре 2019 года Верховный совет Хакасии принял одни поправки к законопроекту, а глава республики Валентин Коновалов почему-то подписал другие и в большем на одну страницу объеме. Речь шла о 70-процентных надбавках для сотрудников правительства с юридическим образованием.

Скандал занялся еще под конец года, когда общественники обратились к прокурору Хакасии Александру Кондратьеву по факту подлога текста закона. Последний вынес протест на принятый закон. История продолжилась после новогодних праздников, когда сами депутаты и спикер Верховного совета Хакасии Владимир Штыгашев признали: действительно, голосовали за один документ, а Валентин Коновалов подписывал совершенно другой. Сейчас парламентарии в обязательном порядке будут рассматривать этот вопрос на ближайшей сессии, которая состоится 29 января.

Сама по себе ситуация заставила аналитиков в очередной раз задуматься о существующем политическом кризисе в и без того проблемной Хакасии. Под вопросом пока остается, будет ли возбуждено уголовное дело и доказан факт подлога законодательного документа.

«Давать оценку ситуации сейчас я бы не спешил – пусть этим занимаются правоохранительные органы. Но если все это действительно так, то это очень серьезное нарушение. И я бы его интерпретировал в ключе той ситуации, которая складывается с властью в республике. Затянувшийся политический кризис приводит, простите за такую оценку, к деградации властных институтов. В нормально работающих органах власти такие ситуации исключены», – комментирует политолог Виктор Потуремский.

2. Совпадение, или Быстрее, чем президент

УрФО. В Челябинской области увеличат региональный материнский капитал до 100 тысяч рублей

В правительстве Челябинской области сообщили, что размер регионального материнского капитала увеличится почти на 40 % – с 63 до 100 тысяч рублей. Инициативу должно одобрить Законодательное собрание Челябинской области.

Отметим, что региональный маткапитал был введен на Южном Урале в 2012 году. Выплату из бюджета Челябинской области могут получить малоимущие семьи, в которых родился третий и последующий ребенок. Региональное пособие выплачивается дополнительно к федеральной программе материнского капитала в Челябинске.

Эта идея была озвучена за день до того, как Владимир Путин анонсировал увеличение маткапитала и введение выплат за первого ребенка. Политологи считают, что это было сделано неслучайно.

«Вчерашняя повестка Текслера – посещение детского сада и роддома, инициатива об увеличении регионального материнского капитала – прямое попадание в ключевой посыл первого блока президентского послания», – говорит политолог Александр Мельников.

«Подобные совпадения продиктованы духом времени. Много и давно говорят о том, что у нас многие многодетные семьи начали переходить черту бедности. То, что губернатор объявил об увеличении маткапитала накануне заявления президента, – совпадение как раз не такое «удобное» для главы региона, потому что суммы слишком сильно отличаются. Возможности у бюджета региона нельзя сравнить с возможностями федерального бюджета. Я думаю, это как раз говорит о том, что глава региона не знал о предстоящих переменах. Тем не менее он понимает остроту проблемы и попытался предвосхитить те решения, о которых мы узнали», – считает политолог Алексей Ширинкин.

1. «Свое видение», или Конституция с оглядкой на регионы

ЮФО. Поправки в Конституцию будут писать законодатели из субъектов РФ

Президент России Владимир Путин, выступая с очередным посланием Федеральному собранию, предложил внести изменения в Конституцию. Была сформирована рабочая группа, в состав которой вошел и председатель Законодательного собрания Краснодарского края Юрий Бурлачко. Он прокомментировал «ФедералПресс» свое назначение, планы работ, а также результат, которого планируется достичь.

«В составе рабочей группы я, как и мои коллеги, представляю в первую очередь интересы регионов. Федеральный центр всегда апеллировал к мнению субъектов РФ, свидетельством чему является их постоянное представительство в Госсовете на уровне руководителей. А закрепление роли Госсовета в Конституции существенно повысит его статус и, следовательно, усилит голос регионов.
Включение в состав группы – это также возможность высказать свое отношение по важному, я бы даже сказал судьбоносному спектру политических вопросов. Мы готовы поделиться своим видением по предложенным президентом поправкам в Конституцию через призму региональной специфики, а также с позиции наработанного опыта. В своем послании Владимир Владимирович, к примеру, призвал выстроить эффективное взаимодействие между государственными и муниципальными органами и подчеркнул, что реальные возможности местного самоуправления должны быть расширены и укреплены. На Кубани уже многое для этого сделано, что приносит положительные результаты. На всех нас – участников рабочей группы – ложится сегодня большая ответственность. Наша главная задача – учесть при подготовке предложений о внесении изменений в Конституцию интересы всех россиян», – прокомментировал Юрий Бурлачко.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Глава ВЦИОМ назвал тех, кто остался недоволен Посланием Путина

Люди, не одобрившие «демографический пакет» и поправки в Конституцию, предложенные президентом России Владимиром Путиным, – это, как правило, те, кто заведомо отрицательно относятся к любым планам главы государства, пояснил гендиректор ВЦИОМ Валерий Федоров во время презентации результатов соцопроса об отношении россиян к посланию президента.

«Негативные оценки более характерны для группы, которая свои политические взгляды характеризует так: «Мы не одобряем работу Путина». Эти негативные оценки относительно работы президента в целом транслируются и на его планы, чего бы они ни касались – демографии, внешней политики, Конституции», пояснил Федоров.

Он уточнил, что, как правило, в данном случае речь идет о сторонниках КПРФ и «мелких непарламентских партий».

«Мне кажется, это такая довольно странная игра: мы все время выискиваем, кто не доволен. Но, если посмотреть на цифры, больше 76% (из тех, кто смотрел послание полностью) довольны», — обратил внимание директор Центра политической конъюнктуры Алексей Чеснаков.

Интервью
Алексей Кудрин, председатель Счетной палаты РФ
Кабинет председателя Счетной палаты РФ после новогодних праздников выглядит как после военного совета: маркерная доска завешана разноцветными стикерами с поручениями и планами. Самый яркий в центре – "уволить всех, кто не перешел на электронный документооборот".

– Алексей Леонидович, добрый день. Счетная палата празднует 25-летний юбилей, за эти годы она очень изменилась, вы получили дополнительные полномочия. Как планируете развиваться дальше, на чем сосредоточитесь?
– Сейчас наша основная работа – это анализ реальной ситуации и в бюджетной сфере, и в экономике в целом, ведь прогноз развития закладывается в основу бюджета. И мы будем переходить к выявлению системных проблем, будем увеличивать долю так называемого стратегического аудита.

Мы поставим для себя такой KPI – больше влиять на ситуацию в стране через разрешение системных проблем. И к середине этого года построим новую модель управления Счетной палатой.

Это не значит, что мы отойдем от поиска и анализа финансовых нарушений. Надеюсь, даже расширим это направление за счет применения цифровых методов анализа. Например, за 2019 год мы выявили таких нарушений примерно на 804 миллиарда рублей. Но около трети из них – нарушения бухгалтерского учета. Их исправляют по ходу проверок. Еще треть – это нарушения процедур закупок, которые не являются уголовными преступлениями.

– То есть две трети нарушений несущественны и по большей части исправлены в ходе аудита. А сколько реально воруют из бюджета?
– По уголовным делам – это от силы до 2-3 миллиарда рублей в год, как правило, даже меньше.

– Вы хотите больше влиять на ситуацию. Но разве сейчас к Счетной палате не прислушиваются?
– Вчера мы опубликовали отчеты по ходу реализации нацпроектов. В конце декабря наши выводы и рекомендации я докладывал президенту. Но уже в ходе проверок еще в сентябре мы обсуждали их с министерствами, и они на 99% признали, что согласны с этими выводами.

По итогам Совета по стратегическому развитию и нацпроектам, который прошел 25 декабря, вышли поручения президента: улучшить работу федеральных министерств с регионами по нацпроектам, обеспечить своевременность финансирования, не доводить до ситуации, когда большие деньги приходится пускать в дело в последний момент. Он также поручил к 20 февраля проработать предложения Счетной палаты по детализации целей в нацпроектах и включению целевых показателей в планы работы ведомств. Сейчас части показателей в планах работы просто нет.

Что касается системы управления нацпроектами, я считаю, она очень забюрократизирована. Смотрите, мероприятия и деньги нацпроектов погружены в госпрограммы, у которых есть еще и другие задачи и цели. Получается, что у министерства или вице-премьера, который отвечает за госпрограммы, больше задач, чем только по нацпроектам. Фокус размывается.

Мы предложили все-таки вернуться к вопросу управления нацпроектами, потому что проекты должны быть прорывного характера. А в существующем виде нацпроекты дадут только локальный эффект. Это важно, но не обеспечивает прорыв.

Если взять здравоохранение: процесс идет, но сможем ли мы добиться принципиального повышения качества медицины за счет этого нацпроекта? На всю систему здравоохранения в России будет потрачено примерно 26 триллионов рублей за шесть лет. На нацпроект – 1,5 триллиона рублей, это примерно 6% общих расходов. То есть эти 6% должны преобразовать качество всех медицинских услуг в стране. Причем на две трети это меры, которые уже были в предыдущих программах, их теперь переписали и погрузили в нацпроект.

– Сколько нужно денег, чтобы был прорыв?
– Нужно выходить на уровень госрасходов на здравоохранение, на 5% ВВП. Сейчас уровень около 4%. То есть, чтобы существенно улучшить здравоохранение, дополнительно нужен примерно один триллион рублей в год.

– Достаточно ли полномочий у Счетной палаты для такого объема работы? Дополнительные не нужны?
– Определенные точечные нововведения нам бы помогли более эффективно бороться с коррупцией, например. Сейчас мы только выявляем финансовые нарушения и направляем материалы в правоохранительные органы. Дальше уже они выясняют, можно ли считать эти нарушения коррупционными преступлениями.

Нам были бы нужны некоторые полномочия использовать методы, которые позволили бы доказать или опровергнуть коррупцию или хотя бы подготовить более подробные материалы для правоохранительных органов. Эти методы мы сейчас разрабатываем, у нас есть идеи.

– По вашей оценке, коррупция снизилась за последние годы?
– Я ориентируюсь на общие исследования: они показывают, что коррупция пока не снижается.

– Как бы вы оценили ущерб от нее, насколько он велик?
– Я думаю, что этот ущерб может измеряться триллионами рублей. И вопрос не только в том, что кто-то дал откат или какую-то сумму получил незаконно. Он делал это для какой-то цели: чтобы получить субсидию, контракт или лицензию, или чтобы не получил кто-то другой. То есть коррупция искажает стимулы в экономике, и так мы теряем темпы экономического роста, а с ними и рост доходов населения, инвестиции и т.д.

В том числе, когда госкорпорации административными методами изменяют ситуацию на рынке, получают какие-то преимущества, можно предполагать, что и коррупционная составляющая там присутствует.

– Счетная палата, кстати, теперь имеет полномочия проверять госкорпорации, госкомпании и их дочки. Какие у вас планы по проверкам?
– Некоторых из них мы проверяли всегда. Роскосмос и Росатом проверяем постоянно, потому что они имеют полномочия главных распорядителей бюджетных средств. Так или иначе мы проверяем всех, кто получает субсидии из бюджета: ВЭБ, РЖД, Росавтодор, Автодор-Платные дороги.

Сейчас мы ставим вопрос иначе. Госкорпорации и госкомпании – это крупный актив, его содержит государство ради определенных задач. И государство должно оценивать выполнение этих задач.

Мы разрабатываем методологию для анализа всей нормативной базы в отношении госкорпораций, качества корпоративного управления, их процедур имущественных сделок и закупок. Например, под 223 закон о госзакупках дочерние компании госкорпораций не подпадают.

– Кого проверите в этом году?
– К традиционным Росавтодору, Росатому, Роскосмосу, РЖД, ВЭБу добавятся в 2020 году Газпром, Роснефтегаз и Ростех. Проверка Ростеха уже началась в декабре. Проверку финансово-хозяйственной деятельности Роснефтегаза за три года начнем в феврале и хотим закончить в середине лета. Анализ выполнения программы развития Газпрома начнем в феврале и завершим до конца года.

В этом году мы также запланировали анализ налоговых льгот в нефтегазовой промышленности – для всех компаний в отрасли, не только государственных. Эта проверка только начинается.

Проводим проверку и в отношении дивидендной политики госкомпаний – в феврале будем рассматривать отчет.

– К макропрогнозу правительства на 2020 год у вас тоже есть претензии?
– В отношении макропрогноза мы все время выносим свою позицию и открыто ее заявляем. Я не раз говорил, что в 2019 году рост ВВП будет не больше 1% или около того. Возможно, он все-таки выйдет на 1,2% или 1,3%, как планировало правительство, но это будет существенное сокращение темпов роста по сравнению с 2018 годом, когда было 2,3%.

В 2020 году, я думаю, темпы роста опять будут чуть-чуть ниже, чем взято правительством – около 1,5% или даже меньше. На этот год правительство снизило прогноз до 1,7%, хотя первоначально предполагалось, что будет 2%. То есть темпы пока сохраняются низкими.

– Почему такие низкие темпы? Какие главные риски для экономики вы видите?
– Сегодня наша экономика испытывает ряд вызовов или трендов, которые снижают темпы роста. Например, у нас уменьшается численность трудоспособного населения, этот фактор в ближайшие годы будет вычитать из роста ВВП от 0,2 процентного пункта и больше.

А если производительность труда не будет расти при сокращении численности населения, то мы не сможем добиваться большего объемов производства. И это тоже проблема: будет ли производительность такой высокой?

Наши предприятия не считают, что постоянное обновление продукции является для них вопросом существования. Оказывается, 90% предприятий у нас в стране не предлагают инновационные продукты. Я же считаю, что это должно быть вопросом жизни и смерти для предприятия – постоянно обновляться и постоянно заявлять себя в самых конкурентных отраслях.

Например, доля таких компаний в Германии близка к 55%, в Италии – около 41%. Это касается любой, даже пищевой продукции: выше качество, новые потребительские свойства – все, чтобы быть конкурентоспособным.

– Но у нас же есть нацпроект по повышению производительности труда. Он не работает пока?
– В нем почему-то нет основного показателя, принятого во всех странах: сколько за час или за год выпускается продукции в долларовом выражении. Потому что, например, если сравнивать Россию с Германией или с Францией, то мы за год раза в два меньше производим, а если пересчитать на часы – то отставание уже в три раза, потому что у них рабочая неделя короче.

Эти страны сумели внедрить современные подходы к организации производства, к управлению, к изменениям технологических процессов, и сумели добиться того, что мы для себя ставим целью. Это не что-то недостижимое, резервы у нас есть.

Нужны и улучшение инвестиционного климата, и налоговые стимулы. Но инновационные преобразования всегда быстрее происходят, когда предприятие чувствует, что ему дышат в затылок. А у нас госкомпании зачастую имеют монопольное положение или преимущества. Поэтому многие частные компании просто не готовы конкурировать с ними.

Вы знаете мою позицию: из всех конкурентных отраслей государство должно выходить. И в далекой перспективе я вижу, что у нас не будет государственных нефтяных компаний, например.

– Правительство своевременно вернулось к вопросу о новой волне "большой приватизации"?
– Я всегда говорю, что часть работы по поддержке конкуренции связана с приватизацией. Только "большой приватизации" пока нет, и вопрос о "большой приватизации" даже не подняли. В проекте бюджета на этот год – около 11 миллиардов рублей поступлений от приватизации, в следующие два года – по 3,6 миллиарда рублей.

– Но при этом Минэкономразвития опубликовало законопроект о "золотой акции", которая позволит сохранить контроль государства в крупных компаниях после приватизации. Насколько это оправдано, и не потеряется ли в этом случае смысл приватизации?
– Такой шаг уменьшит, конечно, влияние приватизации на улучшение инвестиционного климата. "Золотая акция" должна применяться лишь в единичных случаях, когда речь идет о супер-стратегических предприятиях.

– Как вы относитесь к идее о продаже контрольного пакета Сбербанка от ЦБ правительству? Если продавать по рыночному курсу, могут ли в этой схеме быть задействованы средства ФНБ, ведь сейчас этот пакет оценивается почти в три триллиона рублей?
– Изначально в законодательстве даже закладывалось, что Центробанк владеет госпакетом Сбербанка только временно, даже были прописаны сроки, а потом их отменили. Поэтому в перспективе вывод Сбербанка из ЦБ в собственность правительства считаю вполне правильным. Вопрос – когда это делать? Наступило ли это время? Это очень чувствительный вопрос и для рынка, и для самого Сбербанка. Надо все тщательно продумать.

А момент решения будет зависеть от готовности инвесторов хорошо вкладываться в Россию. От их видения, что в России перспективный рынок, и можно получить серьезную отдачу от своих инвестиций.

– Среди рисков для экономики вы назвали низкую производительность труда, есть ли еще какие-то вызовы – инфляция, закредитованность или низкие доходы населения?
– На рынке высказывается суждение, что низкие доходы населения являются одной из причин низкого роста экономики. Да, это один из факторов, конечно, но он не решающий, на мой взгляд. Внутренний спрос не даст темпов роста ВВП в 5%, нужно ориентироваться на внешние рынки и увеличивать производство за счет экспорта.

– А инфляция в 2020 году будет ниже 3% скорее всего?
– Я думаю, что есть тенденция к понижению инфляции в ближайшие год-два. Я уже говорил, что однажды придется переходить и к другому таргету по инфляции. Не сейчас, а скажем через два-три года. Это требует внимательного анализа, нужно поэтапно двигаться.

– Вы также в прошлом году прогнозировали, что бюджет не будет исполнен на триллион рублей, и оказались правы. Но Минфин, похоже, не видит здесь большой проблемы. Вы ее видите? И главное – видите ли решение?
– По последним данным, расходы бюджета не исполнены на 1 триллион 115 миллиардов рублей. Я вижу в таком неисполнении расходов большую макроэкономическую проблему. И коллеги из Минфина ее видят. Под эти деньги были распланированы мероприятия и проекты, и субсидии предприятиям, которые они не получили. К концу года накопился "навес" этих денег больше, чем в прошлом году: за последние три недели декабря четыре триллиона рублей надо было потратить. И это необычайно большая цифра.

– Потратили?
– Потратили больше трех. Я знаю, что принимали специальные меры, чтобы больше отдать денег. Мы проанализируем сложившуюся ситуацию по годам, мы себе поставили это в план проверок, и представим выводы в отчете об исполнении бюджета за 2019 год.

– Президент Владимир Путин 15 января озвучит послание Федеральному собранию, вы собираетесь?
– Да, я пойду.

– Полагаете ли вы, что президент в послании может заявить о необходимости изменения конституции, чтобы президент не мог занимать должность два срока подряд? На ваш взгляд, назрело ли такое изменение?
– Эта тема вызывала большие дискуссии. Ограничить президентство двумя сроками, убрав слово "подряд", на мой взгляд, – нормальная, рациональная мера.

– Если уж мы затронули изменения в конституции... Счетная палата подотчетна Госдуме, вы считаете, что у депутатов достаточно полномочий? Во многих странах действительно парламент утверждает состав правительства, имеет ли смысл делать такое в России?
– Конечно, вся наша система власти требует совершенствования, в том числе роль парламента. Я считаю, что в принципе нам нужно увеличивать полномочия парламента.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Отсчет пошел: что будет с экономикой после отставки правительства

Новый кабинет министров еще не сформирован, но всем ясно: глава правительства намерен направить его работу в экономическое русло. Российские и зарубежные аналитики рассуждают о перспективах страны, банки пересматривают прогнозы по росту ВВП. Какие конкретно меры уже предложены и каков может быть их эффект.
"Ямы" никакой нет

На новость об отставке правительства рубль отреагировал временным снижением, полностью отыгранным к пятнице. Что же касается рынка акций, то он растет третий день подряд. Индекс Московской биржи достиг новых рекордных значений, поднявшись выше 3180 пунктов.

Наибольший вклад в это внесли бумаги "Яндекса", крупнейшей российской IT-компании, поддержать которую пообещал назначенный главой правительства Михаил Мишустин. Эксперты считают такую реакцию фондового рынка вполне закономерной, поскольку отставка кабинета министров не связана с какими-либо "экономическими провалами".

"В России рекордно низкая инфляция в 3,5 процента и минимальные показатели безработицы в 4,6-4,7 процента. Индекс Мосбиржи обновил исторические максимумы, дивиденды российских компаний бьют рекорды. Рубль же по итогам 2019 года оказался одной из самых сильных валют в мире и, если бы не бюджетное правило, укрепился бы значительно больше", — отмечает Александр Разуваев, руководитель информационно-аналитического центра "Альпари".

Посредством бюджетного правила Минфин фактически ослабляет рубль, выступая основным покупателем иностранной валюты. С 2018 года ведомство скупает на рынке валюту в объеме, соответствующем сверхдоходам от продажи российской нефти дороже 40 долларов за баррель.

"Бюджетное правило позволяет пополнять золотовалютные резервы и ФНБ, средства которого в этом году уже начнут направлять на инвестиционные проекты. К тому же благодаря этому соотношение государственного долга к ВВП в России составляет не более 90 процентов, что делает нашу страну устойчивой к внешним кризисам", — поясняет Вячеслав Абрамов, директор офиса продаж "БКС Брокер".

Как пообещал новый глава правительства, бюджетное правило будет сохранено, но цена отсечения на нефть при формировании Фонда национального благосостояния, куда и направляются нефтяные сверхдоходы, может быть увеличена. Это обеспечит рост бюджетных поступлений и дополнительные возможности для финансирования мер соцподдержки граждан России, о чем заявил в послании Федеральному собранию президент Владимир Путин.

Социальные меры

Михаил Мишустин намерен развернуть борьбу с бедностью, не вводить прогрессивную шкалу налогообложения и не трогать пенсионную реформу. Впрочем, пока нет понимания, как эти меры подействуют на макроэкономическую ситуацию в стране.

"Непонятно, насколько повышенным будет инфляционное давление. Ведь озвученные меры, в том числе адресная помощь отдельным слоям населения, предполагают высокие госрасходы", — размышляет начальник казначейства СДМ-Банка Эдуард Лушин.

Кроме того, своими приоритетами Мишустин назвал цифровизацию экономики и превращение государства в "цифровую платформу" с опорой на нацпроекты, институциональные реформы и снятие ограничений для бизнеса.

Специалисты указывают: и увеличение затрат на соцполитику, и меры по ослаблению давления на бизнес определенно окажут положительный эффект на развитие экономики. Но ожидать взрывного роста уже в текущем году явно не стоит: понадобится как минимум год для реализации этих решений.

"Предложенные меры должны будут сопровождаться структурными и глобальными реформами в экономике, иначе они не принесут должного эффекта. Рост ВВП возможен при увеличении потребительского спроса внутри страны, для этого необходимо повышение реальных доходов", — отмечает Вячеслав Абрамов из "БКС Брокер".

"Прогноз по росту ВВП останется прежним: полтора-два процента. Это вполне реалистичный, даже немного оптимистичный сценарий", — добавляет Георгий Добринский, аналитик ИК "Иволга Капитал".

Впрочем, ряд экспертов уже заложили в прогнозы предполагаемый эффект от объявленных социальных мер — в частности, увеличение денежных выплат на одного ребенка до трех лет, предоставление выплат на детей от трех до семи лет и продление программы материнского капитала до 2026 года — в общей сложности на сумму до 450 миллиардов рублей. "Исходя из пакета объявленных социальных мер, мы повысили наш прогноз роста ВВП на 2020 год с 1,4 до 1,8 процента", — сообщила главный экономист Альфа-Банка Наталия Орлова.

По оценкам Сергея Хестанова, доцента кафедры фондовых рынков и финансового инжиниринга факультета финансов и банковского дела РАНХиГС, ускорение реализации нацпроектов способно подстегнуть темпы роста экономики примерно на 0,3-0,5 процента — и одновременно сдвинуть инфляцию ближе к целевому уровню Центробанка в четыре процента.

Аналитики также предполагают, что отставка правительства может заставить Банк России осторожнее отнестись к смягчению своей политики. После пяти последовательных снижений ключевой ставки Центробанк может взять паузу и воздержаться от очередного снижения на заседании 7 февраля, считают эксперты Morgan Stanley и ING.

"Пока рыночная конъюнктура способствует снижению ключевой ставки на 0,25 процента, до шести процентов, но не на ближайшем заседании в феврале, а позднее", — соглашается Вячеслав Абрамов.

А по мнению Эдуарда Лушина, ключевая ставка не опустится ниже шести процентов вплоть до конца 2020 года — пока не будут окончательно определены объемы дополнительных госрасходов на меры, анонсированные президентом и новым премьер-министром.

Общество

Названы самые популярные лечебные курорты в России
. Самые популярные лечебные курорты в России находятся в Крыму, а также в Краснодарском и Ставропольском краях. Об этом сообщается в НИИ реабилитации и курортологии.

По словам экспертов, в Краснодарском крае наиболее популярны Анапа, Сочи, Горячий Ключ, Ейск, а также курорты рядом с Геленджиком и Туапсе.

Среди курортов Ставропольского края специалисты выделили Железноводск, Кисловодск, Пятигорск и Кавказские Минеральные Воды.

В Крыму популярностью пользуются Евпатория, Саки, Феодосия, Крымское приморье и Южный берег Крыма.

"Традиционные российские здравницы перестают быть просто местом лечения и отдыха — они становятся многофункциональными оздоровительными центрами, рассчитанными на широкий круг потребителей", — отметили в институте.

По данным специалистов, в 2019 году в российских санаторно-курортных организациях отдохнули 6,4 миллиона человек, в том числе полтора миллиона детей.

Полезная информация:

В опыт управленца
Новые профессии в HR

На кого учиться в области управления персоналом: новые специальности последних лет.

В начале двухтысячных аббревиатура «HR» для многих была непонятна. Компании, в которых работали эти самые «эйчары», а не «кадровики», считались очень продвинутыми. С тех пор многое изменилось, в HR сфере появилось множество направлений и специализаций. Многие из них уже стали самостоятельными профессиями.

Менеджер по управлению талантами (Talent-менеджер)

Этот человек почти волшебник. Его задача искать на кадровом рынке талантливых, неординарных, уникальных сотрудников, привлекать их к работе в компании, помогать им адаптироваться к специфике работы организации, погружаться в корпоративную культуру. Также в его обязанности входит развитие способностей и талантов уже работающих сотрудников, создание максимально комфортных условий для раскрытия их профессионального потенциала. Как правило, Talent-менеджер работает не со всем штатом компании, а с определенным «золотым списком», в который входят наиболее ценные с точки зрения руководства специалисты. Стратегическая задача Talent-менеджера – понимать, какие именно человеческие способности, навыки и таланты нужны компании для выполнения ее бизнес-задач, как эти таланты найти, привлечь, развить и удержать.

T&D-менеджер (Training and Development)

Менеджер по обучению и развитию работает, как правило, со всем штатом компании. Его задача – построение целостной системы постоянного обучения и развития персонала. Ему необходимо обеспечить постоянную и качественную трансляцию знаний от опытных и более образованных сотрудников к тем, к то только начинает осваивать профессию. T&D-менеджер разрабатывает и внедряет программы постоянного профессионального совершенствования и развития. Он организует корпоративное обучение, привлекает специалистов различных направлений для проведения краткосрочных обучающих программ, семинаров и тренингов в разных подразделениях компании. Welcome-тренинги для новичков и программы наставничества для метров, мастер-классы, семинары и онлайн-обучение – все это инструменты работы хорошего T&D-менеджера. Также, он направляет сотрудников на внешнее обучение в другие организации и учебные центры. Стратегическая задача T&D-менеджера – поддерживать корпоративный образовательный стандарт, прививать сотрудникам идею постоянного обучения и поддерживать их мотивацию к профессиональному развитию.

Ассессмент-менеджер (Assessor)

Ассессор или менеджер по ассесменту – это эксперт по оценке персонала. Его задача максимально объективно, по заранее сформированным критериям провести «испытание» специалистов в какой-то конкретной области, и дать оценку эффективности их работы.. Ключевой навык ассессора –владение методологией диагностики. Профессиональный ассессор может провести оценку бухгалтеров, финансовых аналитиков или сотрудников отдела логистики с одинаковой степенью объективности и беспристрастности. Чаще всего ассесмент проводится среди сотрудников call-центров, служб клиентского сервиса, специалистов по работе с претензиями, клиентских менеджеров, менеджеров по продажам. Как правило, ассесмент проводится внешними консультантами, это позволяет сделать оценку более объективной и эмоционально нейтральной. Собственные службы ассесмента существуют, обычно, в крупных компаниях с развитой филиальной структурой или торгово-производственных холдингах.

Познавательный блок

Горизонты познания
Казнить нельзя помиловать: 100 лет назад в СССР отменили смертную казнь

Сегодня исполняется 100 лет с того дня, когда советское правительство отменило смертную казнь как вид наказания, правда ненадолго. Вскоре она вновь вернулась в уголовный кодекс и использовалась в ходе массовых репрессий. Вступив в Совет Европы в середине 1990-х, Россия все же ввела мораторий на ее применение, хотя в обществе по-прежнему остается немало сторонников казни.

Большевистское правительство 17 января 1920 года отменило смертную казнь постановлением ВЦИК под названием «Об отмене применения высшей меры наказания (расстрела)». Таким образом оно посылало советскому обществу важный сигнал: власть перестает быть кровожадной и считает главным исправление преступников.

При этом уже в мае 1920 года в приказе Реввоенсовета вновь говорится о фактическом применении смертной казни, но уже военными трибуналами. В уголовном кодексе РСФСР казнь была восстановлена в 1922 году в качестве исключительной меры.

В 1930 году применение смертной казни стало почти массовым явлением, а в 1935 году она начала применять и к несовершеннолетним. В период «Большого террора» смертная казнь была применена к почти 700 тыс. человек, многие из которых были осуждены по приговору так называемых «троек» — по сфабрикованным обвинениям.

В поздние советские годы смертная казнь применялась редко — как исключительная мера наказания, однако расстреливали не только серийных убийц, но и шпионов. Смертные приговоры за шпионаж приводились даже при президенте СССР Михаиле Горбачеве.

В 1996 году, вступив в Совет Европы, Россия взяла на себя обязательство не применять смертную казнь. При этом вопрос ее применения нередко становится частью общественной дискуссии: в стране по-прежнему немало сторонников высшей меры наказания.

По данным опроса фонда «Общественное мнение», проведенного в 2015 году, 60% россиян назвали смертную казнь допустимым наказанием. Однако число сторонников высшей меры наказания даже в достаточно консервативном российском обществе снижается — еще в 2001 году за сохранение смертной казни высказывались 80% опрошенных.

Осенью 2019 года на своей официальной странице в соцсети «Вконтакте» опрос на эту тему провела Государственная дума. Голосование показало, что 80% респондентов — более 46 тыс. человек — поддерживают возвращение смертной казни для педофилов и убийц несовершеннолетних. Не согласились с расправой над преступниками лишь 17% — 9 тыс. опрошенных.

В 2017 году, отвечая на вопросы студентов Московского государственного юридического университета имени О. Е. Кутафина, глава Следственного комитета Александр Бастрыкин назвал условие, при котором в России можно будет снять мораторий на смертную казнь. По словам Бастрыкина, применять высшую меру наказания следовало бы «только в исключительных случаях и в отношении лиц, совершивших особо тяжкие преступления, представляющие повышенную общественную опасность».

Стоит отметить, что дискуссии о возможном применении смертной казни время от времени возникают в обществе после резонансных преступлений.

Так, в октябре 2019 года этот вопрос начал активно обсуждаться после жестокого убийства 9-летней девочки в Саратове. Вскоре после этого глава фракции «Справедливая Россия» Сергей Миронов заявил о планах внести законопроект о частичной отмене смертной казни.

В законопроекте говорилось о возможности ее применения в отношении убийц детей. Однако партия большинства «Единая Россия» не поддержала законопроект. Отрицательно по поводу инициативы высказалась и детский омбудсмен Анна Кузнецова:

«Конечно, отмена моратория на смертную казнь невозможна на данном этапе развития. Ряд международных норм и обязательств предписывают сегодняшнюю ситуацию», — цитирует Кузнецову.

Смертная казнь может быть «теоретически» возвращена как вид наказания в случае выхода России из Совета Европы отмечает в беседе адвокат, специалист по уголовному праву Эдуард Сухарев. Однако, по его словам, даже выход из Совета Европы не означает, что смертная казнь будет применяться вновь.

Юристы отмечают, что для возвращения смертной казни нужна «политическая воля», но президент России Владимир Путин относится к этой затее отрицательно.

«Иногда, когда сталкиваешься с такими вещами, рука сама тянется к авторучке, чтобы подписать какие-то документы, направленные на возвращение смертной казни, или попросить об этом депутатов. Но специалисты считают, что само ужесточение наказания не ведет к искоренению, к снижению уровня преступности», — отмечал Путин в ходе Прямой линии в апреле 2013 года.

Белоруссии и США никто не указ

Единственной страной Европы, где смертная казнь применяется до сих пор, остается Белоруссия. Недавно в этой стране был приведен в исполнение смертный приговор в отношении двух молодых, людей зверски убивших местную учительницу.

Президент Белоруссии Александр Лукашенко заявил вскоре после приговора, что смертная казнь может быть отменена только по итогам референдума. По словам главы страны, опросы показывают, что позиция народа насчет казни не изменилась.

В ЕС, однако, призвали Белоруссию ввести мораторий, так как мера нарушает «неотъемлемое право на жизнь, закрепленное во Всеобщей декларации прав человека».

Смертная казнь по-прежнему применяется и в США. Она предусмотрена законодательством 29 американских штатов из 50. При этом с 1972 по 1976 год в стране действовал мораторий на данную меру. После его отмены казнили 1513 заключенных, в том числе 19 — в 2018 году. Приведения в исполнение высшей меры наказания ожидают еще 2656 преступников.

При этом в четверг,

16 января, власти американского штат Джорджия отменили смертную казнь приговоренного за несколько часов до приведения ее в исполнение.

58-летний Джимми Медерс, приговоренный в 1989 году к смертной казни за ограбление и убийство работника магазина, 16 января должен был получить смертельную инъекцию, но после продолжительных дискуссий члены комиссии штата по вопросам помилования приняли решение отменить это наказание, заменив его на пожизненное тюремное заключение без права на освобождение, передает ТАСС. Известно, что президент США Дональд Трамп сторонник этого вида наказания. В 1990 году он даже выкупил рекламную полосу в издании «Нью-Йорк Таймс», чтобы призвать к смертной казни для группы подростков, которых обвинили в убийстве женщины в Нью-Йорке. Позже их невиновность в совершении преступления была доказана в ходе экспертиз.

Летом он заявил, что дал указание минюсту разработать документ, вводящий на федеральном уровне смертную казнь за массовые убийства и расстрелы. Проект закона был разработан генпрокурором США Уильям Барром, однако он пока еще не рассмотрен конгрессом США.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
13:00 Путин заявил, что госслужащие должны быть только гражданами России.
16:30 Правительство в полном составе ушло в отставку.
***

Медведев сразу понял, что задачу обеспечения школьников горячими обедами ему никак не потянуть.

Ельцин 1999: Я устал, я ухожу.
Путин 2020: Я устал, уходите.
***

Из медведевского правительства на своем месте только один человек - Улюкаев.

***

Садятся как-то атаман, пианист и гимнастка писать конституцию...
***


Медведев: Денег нет, но вы держитесь.
Мишустин: Деньги есть? Ну держитесь.

***

Один из сыновей Мишустина учился в суперпрестижной школе Institut Le Rosey в Швейцарии.
Стоимость обучения - от 100 тыс. евро в год.
Получал ли сын Мишустина там бесплатное горячее питание, установить пока не удалось.
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