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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Пять целей: как будет развиваться Россия в ближайшие 10 лет

Путин определил цели развития России до 2030 года

Российский президент Владимир Путин подписал указ о национальных целях развития страны на ближайшие 10 лет. Таким образом он заменил предыдущий план, который был рассчитан до 2024 года. В новой стратегии указаны пять целей, а также показатели, которые указывают на их достижение. 

Российский президент Владимир Путин подписал указ о национальных целях развития страны до 2030 года. Таким образом он заменил предыдущий стратегический документ — «майский» указ 2018 года, по которому цели должны были быть достигнуты до 2024 года.

Ранее на заседании Совета по стратегическому развитию и национальным проектам глава страны подчеркивал, что необходимо учитывать факторы и обстоятельства, которые связаны с пандемией коронавируса. «Несмотря на объективные текущие трудности, наши долгосрочные ориентиры остаются неизменными», — заверил он.

В новом документе прописаны пять целей национального развития.

Во-первых, это сохранение населения, здоровье и благополучие людей. Во-вторых, Путин указывает на необходимость предоставлять возможности для самореализации и развития талантов. В-третьих, по его мнению, нужно создать комфортную и безопасную среду для жизни. Четвертой целью является достойный, эффективный труд и успешное предпринимательство. Пятой — цифровая трансформация.

При этом были установлены также показатели, которые будут указывать на достижение указанных целей. Например, о достижении цели по сохранению населения и его здоровья будет свидетельствовать повышение ожидаемой продолжительности жизни россиян до 78 лет. Ранее министр здравоохранения Михаил Мурашко отметил, что в 2019 году этот показатель составлял в 73,4 года. Для сравнения, в 2018 году продолжительность жизни составила 72,9 года.

Среди других целевых показателей называются снижение уровня бедности в два раза по сравнению с показателями 2017 года, а также приобщение 70% россиян к регулярным занятиям спортом.

Вхождение России в десятку ведущих стран по уровню образования, формирование эффективной системы выявления, поддержки и развития способностей талантливых граждан — одни из показателей достижения второй цели. Сюда же относится увеличение доли волонтеров до 15% и приобщение граждан к культурным мероприятиям, число посещений должно увеличиться втрое по сравнению с показателями прошлого года.

Для третьей цели факторами ее достижения служат ежегодное улучшение жилищных условий не менее 5 млн семей, а также улучшение качества городской среды в полтора раза. Владимир Путин отметил, что в рамках этого пункта должно быть также вдвое снижен объем отходов, которые отправляются на полигоны. Для этого необходимо создание устойчивой системы обращения с твердыми коммунальными отходами. Кроме того, за это время планируется проводить экологическое оздоровление водных объектов.

Помощник президента, бывший министр экономического развития Максим Орешкин отметил, что при достижении четвертой наццели властям необходимо обеспечить восстановление занятости и доходов населения.

Здесь, в частности, учитывается достижение таких показателей, как рост ВВП выше среднемирового при сохранении макроэкономической стабильности, устойчивый рост доходов населения, а также увеличение числа россиян, которые заняты в сфере малого и среднего предпринимательства, до 25 млн человек.

В рамках пятой цели, подчеркнул Орешкин, нужно создать условия для цифровой трансформации экономики, социальной сферы, государственного управления. «Везде применение цифровых технологий может позволить перейти на качественно иной уровень, обеспечить другой уровень эффективности», — отметил он.

В реализацию этой цели входят, например, увеличение доли массовых социально значимых услуг, которые доступны в электронном виде, до 95%, а также обеспечение возможности широкополосного доступа к интернету для 97% домохозяйств.

Теперь правительство должно подготовить поправки в нацпроекты в соответствии с подписанным указом. Кроме того, чиновники должны предоставить президенту единый план по достижению национальных целей развития на период до 2024 года и на плановый период до 2030 года.

***

«Опыт Москвы»: онлайн-голосование идет в регионы

Онлайн-голосование пройдет в двух новых регионах

ЦИК предложила провести электронное дистанционное голосование на дополнительных выборах депутатов Госдумы в Курской и Ярославской областях. В этих регионах не планируется проведение других больших выборов, в связи с чем именно они и выбраны для дистанционного голосования. Проголосовать таким способом смогут те избиратели, у которых есть подтвержденная учетная запись на портале Госуслуг. Возможность неоднократного голосования будет исключена.

Во время дополнительных выборов в Госдуму в Курской и Ярославской областях будет организовано дистанционное голосование. Об этом 27 июля заявил зампред Центральной избирательной комиссии Николай Булаев во время заседания.

«Опыт Москвы в части проведения дистанционного голосования бесценен. Его планируем масштабировать и далее, — цитирует его слова Telegram-канал ЦИКа. — На предстоящих выборах ЦИК планирует провести дистанционное голосование в двух регионах Курской и Ярославской областях на новом направлении — дополнительных выборах депутатов Госдумы».

Булаев пояснил, что выбор Курской и Ярославской областей для проведения дистанционного голосования обусловлен тем, что в этих регионах не планируется проведение других больших выборов.

«Мы хотим отработать новые направления, новую программу и положить начало созданию нового программно-технического комплекса», — добавил зампред ЦИК.

Дополнительные выборы депутатов Госдумы по одномандатным округам пройдут в Курской, Ярославской и Пензенской областях, а также в Татарстане.

Согласно предлагаемой процедуре, жители Курской и Ярославской области смогут проголосовать дистанционно начиная с 8:00 11 сентября и заканчивая 20:00 13 сентября 2020 года. 21 июля Госдума в третьем чтении приняла закон о возможности проведения трехдневного голосования на выборах и референдумах. Таким образом, 13 сентября станет основным днем голосования, а 11 и 12 сентября российские граждане смогут досрочно принять участие в выборах.

Реклама 06

Также новые поправки позволяют организацию выборов вне помещений для голосования. Вместо избирательных участков граждане смогут отдать свой голос на придомовых территориях и в местах общего пользования.

Впервые дистанционное голосование было проведено на муниципальных выборах в Москве в августе прошлого года. Тогда избиратели трех из 45 одномандатных округов на выборах депутатов Мосгордумы могли проголосовать в электронном виде.

Также дистанционное голосование использовалось во время референдума по поправкам в Конституцию с 25 по 30 июня — такой возможностью могли воспользоваться жители Москвы и Нижегородской области. Итоговая явка на электронном голосовании составила 93,02%. При этом 62,33% электронных избирателей в Москве проголосовали за поправки к Конституции, против — 37,67%. В Нижегородской области за поправки высказались 59,69%, против — 40,31%.

На этот раз для граждан, включенных в списки дистанционного электронного голосования, не будет предусмотрена возможность сделать свой выбор при помощи бумажного бюллетеня, что, по словам Булаева, защитит ЦИК от попыток неоднократного голосования.

Отказаться от дистанционного голосования и отозвать свое заявление возможно не позднее четырех дней до даты голосования.

В ближайшие дни ЦИК представит технологию, которая будет использоваться для проведения дистанционного голосования на допвыборах депутатов Госдумы.

«Мы работаем сейчас не только над этой программой, но и над тем, чтобы использовать в качестве дублирующих те наработки, те программно-технические решения, которые уже были апробированы на площадке Москвы», — сообщил Булаев, отметив, что участниками дистанционного электронного голосования в данном случае смогут стать около 600 тыс. человек.

Он также добавил, что ЦИК ведет работу в этом направлении, и «небольшая обеспокоенность» все же присутствует. Однако комиссия уверена, что сможет в конечном итоге выполнить все «достаточно качественно».

Вместе с тем глава Минкомсвязи Максут Шадаев заявил, что технология электронного голосования полностью готова к применению на выборах в сентябре.

«Прошедшее общероссийское голосование по поправкам в Конституцию позволило нам во многом обкатать механизмы дистанционного электронного голосования, и те цифры, объем пользователей, которые выбрали в двух пилотных регионах электронную форму голосования, показал, что эта технология, конечно, является супервостребованной», — сказал он, отметив, что во время голосования по поправкам в Конституцию особенных организационно-технических проблем не возникло.

Шадаев также подчеркнул, что технологические работы по обеспечению дистанционного голосования почти завершены.

«Можно с уверенностью говорить о том, что мы готовы переходить к тому, чтобы эту технологию использовать уже на выборах традиционных», — сказал он.

Ранее зампред Мосгоризбиркома Дмитрий Реут сообщил РИА «Новости», что дистанционное электронное голосование проведут в Москве в ходе выборов муниципальных депутатов.

«Московская городская избирательная комиссия решила определить, что на дополнительных выборах депутатов совета депутатов муниципального округа Бабушкинский по многомандатному избирательному округу №1 и на дополнительных выборах депутатов совета депутатов муниципального округа Марьино по многомандатному избирательному округу №1, проводимых 13 сентября 2020 года, проводится дистанционное электронное голосование», — сообщил он.

Политические игроки
«Молниеносная реакция»: Мишустин отчитался перед депутатами

Мишустин представил в Госдуме отчет о работе правительства за 2019 год
Премьер-министр России Михаил Мишустин выступил в Госдуме с первым для себя отчетом о работе правительства. Главной целью кабмина премьер назвал повышение качества жизнь россиян. Мишустин среди наиболее важных тем отметил борьбу с коронавирусом, поддержку пострадавших отраслей и граждан, а также цифровизацию госуправления. Ключевые тезисы отчета правительства.

О борьбе с коронавирусом

Пандемии коронавируса COVID-19 премьер-министр России Михаил Мишустин посвятил достаточно много времени, что, в целом, вполне ожидаемо, учитывая спровоцированный инфекцией экономический кризис во всем мире.

По его словам, российские власти в борьбе с распространением заболевания действовали продуманно и проактивно. В числе важных моментов премьер упомянул своевременное ограничение авиасообщения с Китаем, что Россия сделала одной из первых в мире. «Кризис затронул всех, упали доходы людей, серьезные убытки понес бизнес, включая целые отрасли. Особенно трудно пришлось тем, кто потерял работу, и семьям с детьми. В это сложное время решения приходилось принимать молниеносно», — отметил Мишустин.

Последствия кризиса, вызванного пандемией, в России удалось смягчить благодаря возросшим расходам бюджета на различные меры поддержки, уверен премьер, однако правительство не собирается «терять бдительность» до появления вакцины от COVID-19 — система здравоохранения готова к возможной второй волне пандемии.

Если говорить о мерах поддержки в цифрах, то дотации регионам на борьбу с вирусом составили около 65,9 млрд руб. В целом же Россия потратила 5,3 трлн руб. Часть средств была направлена на стимулирование потребительского спроса. Объем полученных предприятиями беспроцентных кредитов на выплаты зарплат во время пандемии составил около 93 млрд руб.

К слову, сам премьер переболел коронавирусом и присутствовал в Госдуме без маски, хотя заверил депутатов, что правительство строго следует рекомендациям Роспотребнадзора по мерам защиты от инфекции. Отсутствие маски же он пояснил тем, что у него выработался иммунитет к вирусу — это подтвердили результаты анализов.

О поддержке экономики и кризисе

Во время выступления Мишустин отдельно отметил успехи предыдущего состава правительства под руководством Дмитрия Медведева. В частности, показатели инфляции и безработицы в прошлом году достигли минимальных значений, уровень госдолга составлял 12,3% ВВП. Объем золотовалютных резервов вырос до $554 млрд.

«Это создавало хорошие предпосылки для рывка. Однако в начале года мы столкнулись с мощнейшим вызовом — новым коронавирусом. В эпоху глобальных взаимосвязей, вирус стал стремительно распространяться по всем континентам <…> Ни с чем подобным раньше не сталкивался в мире никто», — указал премьер.

С апреля число официально зарегистрированных безработных выросло в 3,5 раза, в настоящее время их около 3 млн человек.

Больше всего от кризиса, вызванного пандемией, пострадал малый и средней бизнес — власти помогли 13 тыс. индивидуальных предпринимателей, которым пришлось закрыть свое дело во время пандемии, им назначили максимальное пособие в размере одного МРОТ.

Поддержка коснулась и системообразующих предприятий, они получили около 139 млрд руб. по программе льготного кредитования. Для населения была введена льготная ставка в 6,5% по ипотеке, через банки согласованы кредитные каникулы и приняты различные адресные меры.

Удар по туристическому сектору и прежде всего туристам премьер пообещал смягчить путем возврата средств по 5-15 тыс. руб. при отдыхе в ряде регионов России — на эти меры выделено 15 млрд руб. Кроме того, компаниям сектора предоставлены субсидии на 3,5 млрд руб., а также Росавиация получит 3 млрд руб. для субсидирования региональных перевозок.

Мишустин перечислил ряд мер для восстановления экономики, в частности, предложил разработать комплексный механизм поддержки крупных инвестпроектов на федеральном и региональном уровнях, а также создать для малого бизнеса систему «одного окна», чтобы упростить получение информации или услуг.

О проблемах здравоохранения

Говоря о ситуации вокруг системы здравоохранения, которая попала под большую нагрузку из-за пандемии, премьер заявил, что Россия справляется с пандемией лучше многих других мировых государств, например, США, лидирующих в настоящий момент по количеству зараженных и погибших.

«Главное сегодня — это подготовить производственные площадки, удостовериться в безопасности вакцин, и я очень надеюсь, что мы осенью получим свою российскую надежную вакцину от коронавируса», — добавил премьер.

Четыре вакцины на сегодняшний день доказали свою безопасность и по двум практически клинические испытания находятся на финальной стадии, отметил Мишустин.

Если говорить о поддержке врачей, то цифры следующие: президентские доплаты получили более 290 тыс. человек, свыше 400 тыс. — за работу с пациентами из групп риска, а более 1,5 млн специалистов прошли переподготовку для помощи заболевшим.

При этом во время последующего обсуждения поддержки врачей спикер Госдумы Вячеслав Володин предложил правительству уйти от понятия средней зарплаты учителей и врачей. По его словам, средняя зарплата представителей этих профессий в регионах «отличается в разы».

«Важно было бы нам здесь не среднюю температуру по больнице [учитывать], потому что там есть и морг, и там, где горячо. Вот нам нужно не допустить морга», — подчеркнул Володин.

Премьер с председателем парламента согласился и предложил уточнить методику подсчета средних зарплат медиков и учителей с учетом стандартов жизни в конкретных регионах.

О цифровизации

Еще одной немаловажной темой выступления Мишустина стала цифровизация вместе с ситуацией вокруг перехода россиян на удаленную работу в условиях пандемии. Во-первых, премьер призвал депутатов уточнить в правовом поле все форматы дистанционного режима работы с учетом обязанностей и прав работников и работодателей.

Премьер отметил, что России необходимо создавать условия для работы «в цифре», хотя призвал не отказываться от традиционных норм. В особенности важным Мишустин считает сохранение обучения в очной форме, но полностью уходить от дистанционного формата опять-таки не стоит.

«Компьютер не заменит живое общение учителя и ученика. Мы говорим о разумном и оправданном использовании цифровых технологий в дополнение к традиционному обучению», — уточнил премьер.

При этом пока возможность сохранения дистанционного обучения с 1 сентября сохраняется, признал Мишустин, но, тем не менее, тенденция позитивная, и, возможно, удастся отправить детей в школу в начале учебного года — правительство примет решение к концу августа, отдельно по каждому региону.

Касательно цифровизации госуправления премьер отмечал, что это поможет России войти в число лидеров мировой экономики. Сам Мишустин этот путь уже частично прошел, проведя соответствующие изменения на посту главы Федеральной налоговой службы.

«Нужно развивать новые направления, в том числе искусственный интеллект. О такой задаче неоднократно говорил президент. На наших глазах происходит стремительная цифровая трансформация всех сфер жизни общества, это открывает больше возможностей для людей и бизнеса», — уверен премьер.

Мишустин также выразил надежду на то, что депутаты примут закон об экспериментальных правовых режимах в сфере цифровых инноваций. Для компаний этой индустрии также готовят «налоговый маневр». При этом государство уже планирует инвестировать около 266 млрд руб. в развитие микроэлектроники.

О регионах

Отдельные тезисы выступления премьера касались поддержки регионов в условиях эпидемии, обсуждение распределения траншей между субъектами России вызвало небольшой укор со стороны Володина в адрес Минфина.

Депутаты указали Мишустину на то, что первый пакет поддержки был распределен неравномерно, больше средств получили регионы с достаточно благоприятной ситуацией. Это мнение поддержал спикер Госдумы и отметил, что в этих вопросах необходимо больше прозрачности в формуле распределения траншей.

«Давайте все-таки эту формулу рассматривать вместе. Мы бы хотели, чтобы Антон Германович (Силуанов) нас слышал. Потому что когда мы получаем формулу, где каждый третий рубль уходит в регионы с бюджетным обеспечением в семь раз больше тех, кто крохи получает какие-то, понятно, что мы не можем объяснить людям ситуацию», — заявил Володин.

Мишустин отметил, что все транши принимались с участием комиссии Госдумы и полным обсуждением, однако поддержал укрепление взаимодействия — в целом, в ходе отчета было много сказано о необходимости слаженной работы представителей исполнительной и законодательной власти.

Второй момент, вызывавший неожиданную реакцию, касался вопроса Дальнего Востока, премьер говорил о скором утверждении программы развития региона и его важности для правительства.

При этом лидер партии ЛДПР Владимир Жириновский, комментируя выступление премьера, указал на ситуацию в Хабаровском крае, где губернатор Сергей Фургал был отправлен в отставку в связи с утратой доверия, ему предъявлено обвинение в причастности к организации убийств и покушений на убийство предпринимателей.

«Губернатор [Фургал] уже собирался во вторник приезжать в Москву, писать заявление по собственному желанию. Он летел уже в Москву, летел ко мне, я его уговорил», — посетовал Жириновский.

Дело в отношении экс-главы региона запустило серию митингов в Хабаровском крае, многие жители выступили против его отставки. Вероятно, глава ЛДПР намекнул на то, что этого можно было избежать.

Однако в большей степени Жириновского интересовало, окажет ли правительство поддержку преемнику Фургала — новому врио региона Михаилу Дегтяреву. На что Мишустин ответил утвердительно, пообещав в ближайшее время связаться с политиком.

«Конечно, мы будем с Михаилом Владимировичем [Дегтяревым] работать и помогать ему будем, мы понимаем, что он поехал на непростую ситуацию», — резюмировал премьер.

Партии и общественные движения

Медведев поставил перед ЕР задачу на предстоящие выборы

Председатель партии отметил, что предвыборная программа "должна стать народной"

Председатель "Единой России" Дмитрий Медведев поставил перед партией задачу на предстоящие в сентябре выборы, указав в том числе на необходимость формировать народную программу. Об этом сообщается в четверг на сайте партии по итогам заседания бюро ее высшего совета.

"Состоялось заседание бюро высшего совета партии, на котором обсудили участие партии в предстоящей избирательной кампании, формирование предвыборной программы "Единой России" к электоральному циклу 2021 года, итоги работы депутатов фракции в ходе весенней сессии, а также законодательное обеспечение принятых поправок в конституцию", - отмечается на сайте.

Как следует из сообщения, в ходе заседания Медведев отметил, что "предстоящие (в сентябре - прим. ТАСС) выборы станут важным этапом перед думской кампанией 2021 года, и подчеркнул, что предвыборная программа "Единой России" должна стать народной". "Я часто провожу встречи с предпринимателями, гражданскими активистами, молодежью, врачебным сообществом. У многих есть конструктивные предложения, которые необходимо прорабатывать, в том числе совместно с органами исполнительной власти, и включать в программу", - цитирует его сайт единороссов.

Медведев также указал, что в осеннюю парламентскую сессию "Единая Россия" должна будет сосредоточиться на всестороннем законодательном обеспечении поправок в конституцию, которые являются приоритетом в дальнейшей работе партии. "От "Единой России" напрямую зависит оперативное принятие необходимых законопроектов, а главное - их высокое качество", - отметил он.

Председатель единороссов также обратил внимание на то, что фракция партии в Госдуме провела серьезную законотворческую работу, чтобы многие социально значимые законы были приняты в короткие сроки. Речь идет как о законодательном обеспечении экономической и социальной поддержки граждан и бизнеса в период кризиса, вызванного коронавирусом, так и реализации инициатив, запланированных до пандемии.

***
Жириновский - о кандидатах в президенты от ЛДПР до 2042 года

Лидер ЛДПР Владимир Жириновский представил в Telegram список кандидатов, которых партия планирует выдвинуть на выборы президента.

На выборы от ЛДПР пойдут:

2024 год — губернатор Смоленской области Алексей Островский

2030 год — губернатор Хабаровского края Михаил Дегтярев

2036 год — замруководителя Рособрнадзора Борис Чернышов

2042 год — депутат Госдумы Василий Власов.

«Ни одна другая партия не способна прогнозировать свою кадровую политику на 30 лет вперед. Мы — можем и уже сейчас готовы сообщить свои планы, кого и в каком году будем выдвигать на выборах президента»,— написал господин Жириновский.

Владимир Жириновский отметил, что ЛДПР выступает за то, чтобы один человек мог занимать президентский пост только один срок. Поэтому партия не планирует выдвигать кандидатов более одного раза.

Напомним, господин Жириновский шесть раз выдвигался в президенты РФ — с 1991 по 2018 год, ни разу не набрав более 10% голосов.

Россия и мир
ЧП в Минске: Белоруссия не смогла обвинить россиян

Задержание тридцати трех бойцов ЧВК Вагнера является чрезвычайным происшествием — заявил президент Белоруссии Александр Лукашенко. С каждым россиянином белорусскими силовиками была проведена 20-минутная беседа. При этом состава преступления найти все равно не получилось, поэтому обвинение гражданам РФ предъявлено не было.

Президент Белоруссии Александр Лукашенко в ходе срочного совещания с членами Совета безопасности назвал чрезвычайным происшествием задержание 33 бойцов ЧВК Вагнера (деятельность частных военных компаний запрещена российским законодательством).

Россияне были задержаны в ночь на 29 июля в одном из санаториев около Минска. Еще один гражданин РФ был задержан в Гомельской области, передает белорусское информационное агентство БелТА.

«Я смотрю на реакцию россиян. Они уже, оправдываясь, говорят, что чуть ли не мы их сами сюда завезли. Ясно, надо же как-то оправдать свои грязные намерения», — сказал Лукашенко.

Он поручил силовикам разобраться в происходящем и обратиться к официальным российским органам власти. При этом белорусский лидер заверил, что у него нет намерения «опорочить близкую страну».

Ранее белорусские СМИ сообщили, что «боевики из России» были задержаны из-за «нехарактерного поведения» в санатории — одежда в стиле «милитари» и отказ от алкогольных напитков послужили основанием для проверки.

Кроме того, правоохранительные органы Белоруссии предполагают, что в общей сложности на территорию страны прибыли 200 «сотрудников ЧВК», и их главная цель заключается в «дестабилизации обстановки» во время президентских выборов, назначенных на 9 августа.

Реклама 10

Как указали белорусские правоохранители, запрещенных предметов у россиян обнаружено не было, также они не сделали ничего противозаконного, передает «Интерфакс».

С каждым россиянином белорусскими силовиками была проведена 20-минутная беседа. При этом состава преступления найти все равно не получилось, поэтому обвинение гражданам РФ предъявлено не было.

Позднее официальный представитель Государственного пограничного комитета Белоруссии Антон Бычковский разъяснил меры по усилению оперативного прикрытия государственных границ страны, в том числе границы с Россией.

В рамках задачи по усилению прикрытия границ будет создан «заслон противоправной деятельности», которая угрожает пограничной безопасности Белоруссии, заявил Бычковский в ответ на вопрос, означают ли данные меры закрытие границы.

Член комитета Совета Федерации по обороне и безопасности Франц Клинцевич назвал происходящее в Белоруссии провокацией и указал на нелогичность сообщений официального Минска, передает НСН.

«Если люди приехали, хотели провести время, а потом им сказали, что они, наверное, хотели провести дестабилизацию. Тогда надо было дать им возможность, чтобы они эту дестабилизацию провели, и потом их повязать. Что-то здесь не вяжется. Подставляют и Россию, и Белоруссию», — детализировал сенатор.

По словам заместителя председателя комитета Госдумы по обороне Юрия Швыткина, информация белорусских СМИ вызывает большие сомнения и вряд ли соответствует действительности.

«Лукашенко просто-напросто впервые столкнулся с реальной конкуренцией со стороны других претендентов. Полагаю, что, действительно, к нему есть вопросы со стороны населения республики, но мы всегда подчеркивали, что это внутренние дела Белоруссии, дело белорусского народа», — отметил депутат.

Анатолий Смолин — директор работающей в сфере безопасности компании Vega Strategic Services Ltd — назвал происходящее в Белоруссии «полнейшим бредом», передает РИА «Новости».

«Я знаю очень многих ребят из ЧВК «Вагнера», они никогда не стали бы выполнять тех задач, которые шли бы вразрез с государственной политикой России», — указал Смолин.

Он также обратил внимание, что на фотографиях с места задержания видны суры из Корана.

«Вы хотя бы одного араба видели в ЧВК «Вагнера»? Они так не работают, это сообщение — просто провокационный дилетантизм», — пояснил Смолин.

При этом Telegram-канал WarGonzo утверждает, что «сотрудники ЧВК» могли использовать Минск в качестве перевалочного пункта для последующей переброски в другие страны, о чем, скорее всего, были прекрасно осведомлены белорусские спецслужбы.

Подозрения в их возможной привязке к президентским выборам выглядят несколько странно, поскольку очевидно, что столица Белоруссия не была пунктом назначения «боевиков».

Новости регионов

Топ-10 событий недели в регионах России. 

10. Нерадикальный протест, или До выборов не допущены

УрФО. Избирательная комиссия Челябинской области не зарегистрировала списки кандидатов

Избирательная комиссия Челябинской области не зарегистрировала списки кандидатов от партий «Коммунисты России» и «Возрождение России». Участвовать в выборах в законодательное собрание региона будут «Родина», «Партия пенсионеров», «Партия Роста», «Зеленая альтернатива» и «За правду», а также освобожденные от сбора подписей «Единая Россия», ЛДПР, КПРФ и «Справедливая Россия». Партия «Яблоко» пытается оспорить забраковку большого количества подписей. Голосование назначено на 13 сентября.

«Отметим, что обе партии (непарламентские «За правду» и «Зеленая альтернатива») не просто малые, но и недавно созданные. Целевая аудитория – та часть избирателей, которой востребовано обновление политический жизни, но не радикальный протест», – прокомментировал политолог Алексей Ширинкин.

9. Доотдыхались, или Вторая волна ограничений

ЮФО. На Кубани начал наблюдаться ежедневный рост заболевших новой коронавирусной инфекцией

Многие связывают это с туристическим сезоном, который в текущем году достаточно активен из-за закрытых границ, отложенного начала, а также желания отдохнуть до возможной второй волны ограничений.

При этом в Краснодарском крае открыты гостиницы, пляжи, кафе и другие заведения. Конечно же, в них должны соблюдаться определенные требования Роспотребнадзора.

После заявления губернатора о необходимости контроля соблюдения режима повышенной готовности в Новороссийске заявили, что обратят на это пристальное внимание. В Краснодаре глава города рассказал, что второй волны можно избежать, если соблюдать все предписанные требования Роспотребнадзора.

«Возвращаемся к практике еженедельного проведения заседаний оперштаба края по вопросу предотвращения распространения COVID-19. Сейчас в крае мы видим ежедневный рост числа выявленных заболевших коронавирусом. Будет усилен контроль за соблюдением требований Роспотребнадзора всеми предприятиями, которые открылись и работают», – прокомментировал глава Краснодарского края Вениамин Кондратьев.

Первое заседание намечено на 30 июля.

8. Приплыли, или Стихия постаралась

УрФО. Наводнение в Свердловской области привлекло внимание президента

Наводнение в Нижних Сергах привлекло внимание президента Владимира Путина, который направил на место происшествия министра по чрезвычайным ситуациям Евгения Зиничева. Он встретился с губернатором Свердловской области Евгением Куйвашевым и провел совещание в Екатеринбурге – на нем обсуждались восстановление разрушенной инфраструктуры и выплата компенсаций жителям затопленных домов. Министр заявил, что у него нет претензий к оповещению о наводнении, благодаря которому в Нижних Сергах не было погибших и раненых.

Председатель экспертного клуба Екатеринбурга, директор Института системных политических исследований и гуманитарных проектов Анатолий Гагарин считает, что наводнение не ударит по позициям руководства Свердловской области. «Насколько я понимаю, претензий к властям нет. Сейчас самое главное – это быстрая ликвидация последствий, над которой работают все привлеченные службы. Решаются вопросы восстановления моста и поймы реки, расчистки территории. Я думаю, вопрос будет решен», – сказал он.
7. Невзирая на чины, или Еще одна жертва COVID-19

УрФО. Свердловский министр АПК умер в расцвете сил

Жертвой пандемии коронавируса стал министр АПК и потребительского рынка Свердловской области Дмитрий Дегтярев, который скончался после трех с половиной лет пребывания в должности. Дегтярев был известен взаимодействием с компанией «УГМК-Агро», которая при нем регулярно получала господдержку. Кроме того, он продвигал увеличение субсидий производителям молока и проект «Уральский картофель», а незадолго до смерти обсуждал создание в регионе агротехнопарка.

По мнению депутата свердловского заксобрания, члена комитета по аграрной политике Вячеслава Вегнера, следующему министру придется решать те же задачи, что стояли и перед Дегтяревым. «Молочное животноводство на первом месте, второе – семена. Ну и, безусловно, дотации нашим сельхозпроизводителям на обновление техники. Это три кита, которые у нас есть», – заявил он.

6. Свободное кресло, или Курортно-предвыборные баталии

ЮФО. На Кубани в разгар выборов и туристического сезона сложил полномочия глава города-курорта Анапа Юрий Поляков

Напомним, Краснодарский край выбирает в текущем году губернатора, Анапа – депутатов, которые по итогам конкурса назначат главу. Начало туристического сезона было смещено из-за пандемии, а проходит он с рядом ограничений.

Примечательно, что решение Юрий Поляков принял после критики со стороны главы края Вениамина Кондратьева. Претензии касались застройки прибрежной зоны, а также песчаных дюн. Теперь в Анапе будет работать специальная комиссия. Главой с приставкой врио стал заместитель Полякова Вячеслав Вовк. Однако, согласно имеющейся у «ФедералПресс» информации, мэром может стать заместитель губернатора Краснодарского края Василий Швец.

«Сам процесс разрушения идет достаточно давно. У нас проигнорированы ограничения, наложенные режимом зоны (округа) санитарной охраны курорта. К сожалению, стали забывать, что существует у нас зона строгого санитарного режима, которая установлена для пляжей на определенном удалении от уреза воды. Когда «забыли» про нее, стали выдавать разрешения на застройку, на месте песчаных дюн появились новые улицы. Гостиницы и другие коммерческие объекты приблизились вплотную к береговой линии. Сейчас ситуация дошла до критической точки», – прокомментировал специалист по природным ресурсам Анапы Станислав Ермолаев, отметив, что процесс уничтожения начат задолго до того, как главой стал Юрий Поляков.

5. Предвыборные байки, или Вторая попытка

ПФО. В Татарстане продолжают прибывать претенденты на пост главы республики

Самым эпатажным и неожиданным стало заявление Рамили Саитовой, башкирской активистки и правозащитницы, о желании баллотироваться на должность президента РТ. Саитова уже пробовала участвовать в выборах главы Башкирии, но не смогла правильно оформить документы. Сейчас предпринята вторая попытка. Рамиля Саитова заявила, что подала документы в ЦИК Татарстана и ждет решения. В программе «башкирского варяга» смелые заявления: национализация природных ресурсов и стратегических предприятий, изъятие у чиновников всех властных полномочий, обязательное изучение татарского языка и делопроизводство на татарском.

Эксперты скептически относятся к шансам Саитовой принять участие в выборах. Политолог Алина Жестовская считает, что это просто пиар: «Это выдвижение из разряда околополитических баек. Непонятно, как она собирается разыгрывать национальную карту между двух исторически противоборствующих групп – башкир и татар. Но то, что «карнавала» ее участие добавит, – бесспорно».

4. Утрата доверия, или Пост сдал

ПФО. Арестованного чиновника уволили с занимаемого поста

Месяц прошел с тех пор, как министра сельского хозяйства Андрея Бурлакова и его заместителя Андрея Персанова посадили под арест. Разработкой высокопоставленного чиновника занималась ФСБ, подозреваемым предъявлено обвинение по статье «Хищение бюджетных средств группой лиц по предварительному сговору, с использованием своего служебного положения, в особо крупном размере». И только в понедельник прокуратура настояла на том, чтобы чиновника уволили с занимаемого поста.

Губернатор Иван Белозерский подписал постановление, экс-министр лишился должности с формулировкой «утрата доверия». В прокуратуре пояснили, что в отношении чиновников организована служебная проверка, а также инициирована процедура осуществления контроля за расходами министра и членов его семьи. Уже нашли незарегистрированный дом, в котором проживала семья министра, сомнительные банковские счета и коррупционную составляющую: Бурлаков активно способствовал карьере родственников, устраивая их в подведомственные организации.

3. Новый поворот, или Макаревич против

СФО. Андрей Макаревич заставил новосибирского депутата сменить предвыборный баннер

Депутат-единоросс Сергей Бондаренко извинился за использование на предвыборном баннере фразы слов из песни группы «Машина времени» «В бурю лишь крепче руки» и снял изображение. Недовольство использования этого текста высказал лидер коллектива Андрей Макаревич. По имеющейся информации, он проводил в том числе консультации с юристами о возможности подачи иска о нарушении авторских прав. Сам депутат связал появление рекламной конструкции с технической ошибкой.

«Строчка скопирована не полностью. У Макаревича – бурЕ, а у меня – бурЮ. Конечно, это схожая фраза. Во избежание развития конфликта билборды сняты и мы подыщем другой слоган», – прокомментировал Сергей Бондаренко.

2. Удобные поправки, или Избежали штрафа?

СФО. Поправка в Бюджетный кодекс лишит Красноярский край штрафа «Норникеля»

Губернатор Красноярского края Александр Усс вылетел в Москву на заседание Совета Федерации за гарантиями получения регионом средств, которые должен выплатить «Норильский никель» за ЧС в Норильске. Ранее принятые Госдумой поправки в Бюджетный кодекс отнесли водные объекты к федеральной собственности, из-за чего все платежи за причинение вреда будут зачисляться в федеральный бюджет. 24 июля эти поправки рассматривает Совет Федерации.

«Нам принципиально важно, чтобы финансовые средства, связанные с возмещением причиненного ущерба, были использованы исключительно для восстановления экосистемы красноярского Севера, пошли именно в Норильск, чтобы это могло повлиять в лучшую сторону и на жизнь норильчан и обеспечить восстановление окружающей среды», – прокомментировал Александр Усс.

1. Сложное кресло, или Критикуй, а то проиграешь

ДФО. На этой неделе в Хабаровском крае назначили врио губернатора

На замену Сергею Фургалу, который сейчас пребывает в СИЗО, пришел депутат Госдумы от ЛДПР Михаил Дегтярев. Для Хабаровска он чужой – а потому встретили его не слишком тепло. Город, до этого целую неделю выходивший на митинги, в день приезда Дегтярева снова вышел на акцию. Направлена она была как раз против врио. Во-первых, люди требовали от жириновца выйти для разговора с населением. Во-вторых, предлагали ему добровольно покинуть свой пост, не дожидаясь политического кризиса.

В общем, ситуация у нового главы Хабаровского края очень непростая. По мнению экспертного сообщества, ему предстоит сделать две важных вещи. Во-первых, договориться с местными политическими элитами. Во-вторых, найти общий язык с населением. «Дегтяреву однозначно придется делать популистские заявления, жестко критиковать местную власть. Это, собственно говоря, делал и Сергей Фургал – эта риторика популярна у многих жителей края. Но, конечно, Москву можно критиковать до определенной меры, не чересчур. Без этого шансы обрести поддержку населения у Дегтярева очень небольшие», – полагает аналитик Института региональной экспертизы Марат Хамидуллин.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Составлен рейтинг регионов России по качеству жизни

Лучше всего в России живется в Петербурге и Москве. К такому выводу пришли составители рейтинга "Лучшие регионы для жизни".
При ранжировании регионов исследователи учли показатели уровня покупательской активности, доступности жилья, долю своевременно выплачиваемых кредитов, уровень занятости, а также доступность спортивных и культурных объектов и даже климатические условия.

После оценки каждого параметра и корректировки полученных данных на количество живущих в регионе людей, получилась такая картина.

Самые благополучные россияне, оказывается, живут в Петербурге. Город набрал максимальные 7 баллов. Следом с заметным отставанием идет Москва (6,1 балла), Белгородская область (5,64 балла), Подмосковье (5,61 балла) и Воронежская область (5,31).

Замыкают рейтинг Калмыкия (-0,64 балла), Еврейская автономная область (-1,10 балла), Республика Алтай (-1,12 балла), Карачаево-Черкесия (-1,15 балла) и Тыва (-1,79 балла).

Интервью
Заместитель председателя Следственного комитета России генерал-полковник юстиции Елена Леоненко.
— Елена Евгеньевна, давайте начнем с того, какой ущерб налоговые преступления наносят российскому бюджету? О каких суммах идет речь?
— По данным Следственного комитета, в среднем в результате налоговых преступлений ежегодно бюджет страны теряет чуть более 58 миллиардов рублей. Но можно констатировать, что на протяжении 2016–2019 годов динамика относительно стабильна. Сразу могу сказать, что статистика — предмет бесконечных дискуссий между ведомствами. Ежегодно издается совместный приказ Генпрокуратуры и МВД, в котором утверждается статотчетность. И там каждый раз меняются позиции об отнесении преступлений к той или иной категории. Какие составы преступления, в том числе экономические, считать налоговыми. Какие просто, без дополнительных условий, а какие с дополнительными условиями.

Так вот, по данным первого полугодия 2020 года, правоохранительными органами выявлено три тысячи 62 налоговых преступления, в сравнении с аналогичным периодом прошлого года снижение произошло на 17%. Предварительно расследованы уголовные дела об одной тысячи 730 преступлениях. В суд направлены уголовные дела о 728 преступлениях. Выявлено одна тысяча 562 лица, совершивших преступления указанной категории. Размер причиненного бюджету ущерба составил более 47 миллиардов рублей.

В результате совместной деятельности правоохранительных органов к концу первого полугодия 2020 года уже удалось возместить порядка 30 миллиардов рублей, из которых, мягко говоря, так называемые недобросовестные налогоплательщики, попавшие в орбиту уголовного преследования, добровольно уплатили в бюджет более 17,1 миллиарда рублей. В рамках уголовного процесса изъято имущества, денег и ценностей на сумму более 419 миллионов рублей, стоимость имущества, на которое наложен арест, составила более 12,4 миллиарда рублей.

— С чем связано снижение преступлений в налоговой сфере в первом полугодии?
— Причина кроется в том, что законодатель в целях обеспечения в стране благоприятного инвестиционного климата шел по пути либерализации законодательства об уголовной ответственности за экономические преступления, в том числе и за налоговые. За последние 5-6 лет суммы пороговых значений для квалификации налоговой недоимки как криминальной увеличивались.

Здесь также надо сказать, что налоговая преступность приобретает новые формы, преступники, если можно так сказать, в белых воротничках ухищряются придумывать новые схемы и способы совершения преступлений, видоизменять их, придавать своей преступной деятельности характер правомерной и тем самым имитировать ее, тщательно маскировать следы преступлений, поэтому данный вид преступлений остается еще на достаточно латентном уровне.

При этом должна сказать, что вкупе с налоговыми мы, как и прежде, выявляем так называемые дополнительные составы преступления, предусмотренные ст. 172, 173.1, 173.2 УК РФ (Незаконная банковская деятельность, незаконное образование (создание, реорганизация) юридического лица, незаконное использование документов для образования (создания, реорганизации) юридического лица – ред.) с примечаниями, где речь идет о так называемых "услугах по обналичиванию денежных средств", об искусственном создании юрлиц, когда плодятся "фирмы-однодневки", и другие составы, связанные с фальсификацией доказательств, подделкой документов, с целью предоставления их в арбитражный суд, для подтверждения видимости законности, реальности сделок и так далее.

Вообще, традиционно мы к налоговым относим четыре статьи – с 198-й по 199.2, плюс тут еще добавляется к нам статья 159 УК РФ ("Мошенничество". – Прим. ред.). Как правило, событие этого преступления связано с незаконным возмещением из бюджета налога на добавленную стоимость.

Налоговое преступление, если возьмем статью 199 УК РФ, где говорится об уклонении от уплаты налогов с юридического лица в особо крупном размере, предусматривает до шести лет лишения свободы, в то время как статья 159 УК РФ, по которой квалифицируется хищение путем обмана в особо крупном размере, предусматривает до 10 лет лишения свободы, то есть меры ответственности разные. Однако на практике бывают случаи, когда одни и те же действия, совершенные теми или иными лицами, могут быть квалифицированы по-разному, по 159-й статье и по 199-й.

Поэтому сейчас актуален вопрос о совершенствовании уголовного законодательства. У нас с коллегами идет дискуссия, чтобы предложить законодателю ввести новый состав преступления – "Налоговое мошенничество". Но этот вопрос пока обсуждается, и говорить что-то конкретно по нему рано.

Тем не менее за 2016–2019 годы, несмотря на то, что минимальный порог для привлечения к уголовной ответственности за налоговые преступления был утроен и общее число налоговых преступлений сокращалось, в результате деятельности СК, МВД и ФНС число выявленных преступлений увеличилось с 66 до 89.

За тот же период по оконченным уголовным делам о налоговых преступлениях общий ущерб бюджету страны от непоступления налоговых и иных обязательных платежей вырос с 59 до 75 миллиардов рублей, а размер возмещенного ущерба с 36 до более чем 40 миллиардов рублей.

Если говорить об организованных формах налоговой преступности, то в последнее время в ходе расследования нами активно выявляется незаконная банковская деятельность (Ст. 172 УК РФ. – Прим. ред.). Такие случаи выявлены в Алтайском крае, Магаданской, Пензенской и Омской областях.

Таким образом, правоохранительные органы постепенно переходят от количества к качеству. Мы стараемся делать акцент на установлении крупных сумм налоговой недоимки и организованных форм налоговой преступности, продолжая при этом в целом обеспечивать принцип неотвратимости ответственности.

— А какой регион в России является, скажем так, лидером по неуплате налогов?
— Это в немалой степени зависит от населенности и экономического потенциала, поэтому лидером здесь всегда будут крупные экономические регионы. Так, по количеству возбужденных уголовных дел в 2019 году лидировали Москва (228), Московская область (152), Краснодарский край (133), Ставропольский край (108), Ростовская область (96). Примерно те же регионы лидируют по числу уголовных дел, направленных в суд и по сумме причиненного ущерба.

— А какая самая большая сумма была скрыта от налоговой службы в 2020 году?
— В текущем году самая большая сумма от налоговой службы скрыта одним из индивидуальных предпринимателей в Москве на сумму 1,1 миллиарда рублей, но об уголовном деле говорить пока рано до окончания всех мероприятий. В Ярославле самая крупная недоимка у ЗАО "Империал Тобакко Ярославль", эта компания за 2014–2016 годы уклонилось от уплаты НДС и акцизов на сумму почти 2,7 миллиарда рублей. Дело было возбуждено 10 января в текущем году, и уже на сегодняшний день недоимка, пени и штраф погашены в полном объеме, общая сумма вышла в 3,7 миллиарда рублей, в связи с этим 29 июня дело прекращено. Во Владимире самая крупная недоимка у ООО "Рудо-Аква" за 2013–2014 годы на сумму более 1,3 миллиарда рублей. Дело возбуждено 26 марта.

— Какое самое громкое налоговое преступление СК удалось раскрыть?
— Это, наверное, уголовное дело в отношении Юрия Белойвана об уклонении от уплаты налогов с сети ресторанов "Корчма Тарас Бульба". Там сумма недоимки составила 650 миллионов по восьми юридическим лицам. Оно и громкое, и резонансное, и само по себе интересное с точки зрения механизма совершения преступления и доказывания.

Суть схемы заключалась в том, что Белойван скрывал прибыль, производя расчеты с клиентами в наличной форме, а когда по результатам контрольных мероприятий налоговая доначисляла ему неуплаченные налоги, он банкротил юрлица и переводил активы на вновь создаваемые компании. По приговору Белойван получил два года лишения свободы, апелляция снизила срок до 1,9 лет, а кассация освободила его в связи с состоянием здоровья.

По первому делу было арестовано 13 тысяч евро, 180 тысяч рублей и чуть более 1,1 миллиона долларов США наличными, нежилое помещение стоимостью 148,7 миллиона рублей, земельный участок стоимостью 47,3 миллиона рублей, жилой дом за 19,3 миллиона рублей, три автомобиля марки Mercedes SL500, S500 и 350 GL CDI, а также Porsche Cayenne, несколько банковских и расчетных счетов с 25,6 миллиона рублей. Иски ФНС по взысканию налогов рассматриваются в порядке гражданского судопроизводства.

А далее Белойван скрылся. Дело в том, что, применяя указанную схему, ему удавалось избегать взыскания с него в принудительном порядке налоговой недоимки. В последующем она была квалифицирована как сокрытие имущества и денежных средств, за счет которых должно быть произведено взыскание недоимки по налогам, поэтому 5 февраля этого года было возбуждено второе уголовное дело по статье 199.2 УК РФ по факту сокрытия денежных средств Белойваном на сумму 57 миллионов рублей. Его планируется объявить в международный розыск. Следствие продолжается. Хочется добавить, что в этом случае превентивная функция государства сработала. Аналогичные сети и рестораны после этого дела перестали брать оплату наличкой, которая, в нарушение закона, ни в каких документах не фиксировалась.

— В целом какие налоги чаще всего не платят? Какой самый распространенный вид налоговых преступлений в России?
— В России чаще всего уклоняются от уплаты НДС и налога на прибыль. Самый распространенный вид налоговых преступлений в России – это стандартная схема, когда создается искусственный документооборот. Таким образом завышаются расходы, и на эту сумму занижается прибыль, с которой уплачивается налог на прибыль в меньшем размере, чем он должен быть уплачен по закону. Кроме того, на сумму завышенных расходов в результате искусственного документооборота в налоговых декларациях выставляются вычеты по НДС.

А так как налогоплательщик фактически не нес расходы и не платил НДС при расчете с мнимыми контрагентами, то и не имел права на вычеты и, соответственно, не имел права их указывать в декларациях, тем самым на сумму вычетов он уклонился от уплаты НДС. Также распространено незаконное возмещение НДС из бюджета.

— Кто чаще всего совершает налоговые преступления и в каких отраслях?
— Это сфера строительства, торговли, в том числе оптовой, финансово-кредитной системе, на транспорте. Преступления в основном совершаются руководителями юридических лиц при соучастии их подчиненных, а также лицами, фактически владеющими и руководящими бизнесом, так называемые конечные бенефициары.

— В уголовном деле что важнее – вернуть деньги или наказать?
— Законодатель – это все-таки государство. И он четко говорит: вернешь деньги, будешь освобожден от уголовной ответственности. Но вместе с тем принцип неотвратимости ответственности за совершенное преступление еще никто не отменял.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Эксперты рассказали, стоит ли ожидать евро по 90 рублей

Курс евро несколько перегрет и пока не стоит ожидать его укрепления в район 90 рублей, полагают опрошенные РИА Новости эксперты.

Курс евро в понедельник обновил максимум с апреля, поднявшись до 84,48 рубля. На "Форексе" европейская валюта обновляет максимумы с сентября 2018 года и уже поднималась в начале недели до 1,1764 доллара.

Тон задает "Форекс"

Сильный рост евро к рублю связан с событиями на международном валютном рынке, в частности с динамикой пары "евро — доллар", полагает директор департамента инвестиционного анализа и обучения компании "Универ-капитал" Андрей Верников.

"Основная причина слабости доллара в том, что США сейчас являются одним из центров пандемии коронавируса. В Европе ситуация более спокойная. Власти США вынуждены продолжать политику агрессивного количественного смягчения, чтобы минимизировать ущерб, наносимый новым вирусом экономике. На этой неделе конгресс США планирует принять второй пакет денежных стимулов, а на очередном заседании ФРС в среду может быть заявлено о необходимости продолжения мягкой денежной политики. Есть основания ожидать сильной инфляции доллара, поэтому инвесторы выбирают евро", — пояснил он.

Слабость доллара вызвана разницей в подходах финансирования программ экономической помощи для борьбы с COVID-19, добавляет ведущий аналитик компании "Открытие брокер" Андрей Кочетков.

"Если в США основным покупателем нового госдолга будет ФРС, то в Европе новые программы будут финансироваться преимущественно за счет займов на свободном рынке. По сути, слабость американской валюты вызвана продолжающейся работой печатного станка. ФРС может "напечатать" до 10-20% американской экономики в текущем году. Столь масштабная программа количественного смягчения уже привела к новым рекордам цены на золото и укреплению евро до многолетних максимумов", — добавил он.

Глобальные инвесторы на фоне слабых данных по рынку труда в США выражают опасения в отношении быстрого восстановления американской экономики, рассуждает аналитик ГК "Финам" Сергей Дроздов. В итоге американская валюта, помимо евро, также теряет свои позиции по отношению к японской иене, швейцарскому франку и британскому фунту, добавил он.

Рубль просто так не сдаст 90-й рубеж

Однако локально ослабление "американца" может завершиться после заседания ФРС (29 июля) и доллар отыграет часть утраченных ранее позиций, уверен Дроздов. "В связи с этим я бы не ставил на рост евро к отметке 90 рублей. Доллар на данном этапе, в отсутствие как позитивных, так и крайне негативных факторов, в среднесрочной перспективе останется в диапазоне 70,50-72,30 рубля", — считает он.

"Мы бы не стали говорить о курсе евро около 90 рублей в ближайшей перспективе. Напротив, в августе рубль может вернуться к укреплению и немного поправить свое положение к евро, а также заметно улучшить ситуацию против доллара до 70 рублей за американскую денежную единицу", — прогнозирует Кочетков.

На этой неделе курс доллара будет колебаться в рамках 71-72,5 рубля, а евро — 83,5-84,7 рубля, оценил экономист "БКС Премьер" Антон Покатович.

"В данный момент курс евро перегрет, и я бы уже на этой неделе ожидал некоего его ослабления от курса 85,5 рубля", — отметил Верников.

Впрочем, позже в этом году евро может вырасти "в район 89 рублей", добавил он.

Общество

ВЭБ.РФ и "Сколково" начинают обучение управленческих команд городов РФ

ВЭБ.РФ и Московская школа управления "Сколково" запустили во вторник совместную образовательную программу подготовки управленческих кадров для 100 крупнейших городов России.

В общей сложности обучение пройдут 500 городских управленцев. В первый поток программы заявлены команды из 30 российских городов, среди которых Владивосток, Казань, Калининград, Краснодар, Нижний Новгород, Мурманск, Пермь, Ставрополь и другие. Москва и Санкт-Петербург, серьезно опередившие по уровню развития нестоличные города, в программе участия не принимают.

По данным организаторов, в состав команды от каждого города войдут мэр (лидер команды), его заместители по ключевым направлениям, представители региональной власти и должностные лица, курирующие вопросы градостроительной и архитектурной политики.

Председатель ВЭБ.РФ. Игорь Шувалов, выступая на церемонии открытия проекта, назвал три основные задачи обучающей программы, которая продлится до октября 2021 года.

"Наша первая задача - получить совершенно новое представление о том, что такое городская повестка в мире, а не только в России; второе – чтобы за этот процесс обучения у нас появились конкретные, обновленные, современные планы развития городов, и третье - чтобы некоторые города из этой сотни ворвались в глобальную гонку за качество жизни и могли себя позиционировать на мировой карте, говоря, что мы в Казани живем не хуже чем во Франкфурте. Это не должно быть фантазией, это должна быть абсолютная реальность", - заявил Шувалов.

Он отметил, что институты развития и банки готовы активно вкладывать деньги в городские проекты, но тратить их нужно так, чтобы эти средства в дальнейшем могли вернуться. По его мнению, также очень важно, чтобы все проекты были одобрены самими горожанами.

"Мы будем работать как одна команда. Выход этой работы – совершенно другое наше представление о будущем страны через развитие городов и конкретные проекты, которые мы и наши партнеры - Сбербанк, ВТБ, Газпромбанк - готовы будем профинансировать в полном объеме. Это конкретная работа, которая принесет горожанам совершенно другое качество жизни", - заключил глава ВЭБ.РФ.

Комментируя ранее запуск нового образовательного проекта ВЭБ.РФ и бизнес-школы Сколково, зампред правительства РФ Марат Хуснуллин отметил важность комплексного подхода к развитию городов, который присутствует в программе.

"Важно, что образовательная программа ВЭБ.РФ предусматривает комплексный подход к развитию городов. Выполнение показателей национальных проектов непосредственно зависит от квалифицированной и слаженной работы на всех уровнях, начиная от федеральных и заканчивая муниципальными властями. Сегодня у нас есть понимание, что для достижения качественного результата важно поднимать компетенции заказчиков, которые возводят современное жилье и общественные пространства, строят и модернизируют дорожную инфраструктуру. Знания и навыки, которые приобретут управленческие команды, помогут им реализовать проекты в интересах жителей российских городов", - приводит слова Хуснуллина пресс-служба ВЭБ.РФ.

Служение людям в приоритете

Первый замглавы администрации президента РФ Сергей Кириенко, выступая на церемонии перед представителями управленческих команд, подчеркнул, что развитие городов, муниципалитетов и регионов РФ невозможно без деятельного соучастия гражданского общества, в связи с чем управленцы должны привлекать граждан к разработке программ развития на местах. Он обратил внимание на то, что государственная и муниципальная служба любого уровня базируется на служении людям.

"Если мы говорим и всерьез верим, что главный потенциал развития страны - это творческий и интеллектуальный потенциал людей, что он может быть реализован только вместе с людьми. Невозможно разработать программу развития города, муниципалитета, региона где-то в тиши кабинетов, а потом прийти и "осчастливить" людей: "Знаете, мы тут за вас все придумали". Никакого счастья не будет. В сегодняшнем мире это исключено абсолютно", - сказал Кириенко.

Детали программы

По данным организаторов, программа обучения состоит из 14 модулей, объединенных в 5 тематических блоков, и будет проходить как в очном, так и в онлайн-формате. Особенность программы – практическая направленность. В процессе обучения ее участники получат консультации ключевых экспертов ВЭБ.РФ и экспертов институтов развития по проектам городской экономики. Предполагается стажировка участников команд за рубежом.

В рамках первого из 5 блоков участники определяют внутренний и внешний контекст развития города, его положение в страновой и мировой системе. В рамках второго блока будут сформулированы принципы пространственно-планировочного развития города, проведен анализ состояния инфраструктуры, выделены основные проблемы и направления развития. В третьем блоке будут проработаны проекты, которые базируются на проведенном анализе и сформулированных принципах пространственного и инфраструктурного развития города. В четвертом блоке участники сформируют шаги по увеличению доходной базы и принципы работы с бизнесом в городе. Завершает программу блок социо-культурного развития города, который поможет участникам скорректировать свой план развития, исходя из принципа "Город для человека".

В ВЭБ.РФ уверены, что реализация программы позволит не только создать команды высококлассных специалистов, но и обеспечить взаимодействие руководителей крупнейших городов России, укрепить межмуниципальные связи и партнерства.

"Несколько лет назад мы вместе с моногородами уже прошли путь формирования и обучения управленческих команд. Опыт оказался успешным – более 75% проектов, которые были разработаны за время обучения, уже реализованы или активно развиваются. Это новые производства, проекты по благоустройству, развитию городской экономики - все то, что меняет качество жизни. Теперь мы запускаем программу для 100 крупнейших городов страны. Им предстоит пройти полную перезагрузку, создать новые проекты городского развития, осуществить рывок. Уверена, опыт моногородов для них станет отличной основой", - считает зампредседателя ВЭБ.РФ, генеральный директор Фонда развития моногородов Ирина Макиева.

В свою очередь, президент МШУ "Сколково" Андрей Шаронов назвал новую образовательную программу самой масштабной за все 15 лет существования бизнес-школы, поскольку ее результаты могут отразиться на жизни более 60 миллионов россиян - жителей 100 городов.

"Одновременно это очень сложная программа, поскольку она сочетает теорию, мировой и российский опыт развития городов и практическую работу управленческих команд над конкретными городскими проектами. Мы собрали сильную команду преподавателей и экспертов, которые будут помогать командам в этом начинании. Каждый город - это уникальное сочетание экономических и социальных факторов, ни один внешний эксперт не сможет дать готовый рецепт как добиться успеха и вывести город на качественно новый уровень. Именно поэтому мы делаем ставку на существующие управленческие команды, которые хорошо знают свои города и как никто заинтересованы в их развитии", - пояснил Шаронов.

По его словам, программа включает три больших направления. Первое – это знакомство с теорией и практическим опытом, как глобальным, так и российским, второе – это работа каждого управленца над собственным проектом, позволяющая стать более квалифицированным и эффективным руководителем. Третий важный трек - создание конкретных проектов, которые будут интересны с точки зрения финансирования и которые могут быть поддержаны правительством.

Организаторы уверены, что по итогам программы будут разработаны актуальные проекты развития городской экономики и комфортной среды, которые позволят применить на практике полученные навыки и вывести города на новый уровень развития.

Программа подготовки управленческих кадров для российских городов разработана в соответствии с международным стандартом МPA (Master of Public Administration) и является уникальным образовательным проектом международного уровня. Она создана по инициативе ВЭБ.РФ совместно с экспертами Московской школы управления "Сколково" в партнерстве с Институтом медиа, архитектуры и дизайна "Стрелка", НИУ "Высшая школа экономики" и Российской экономической школой.

Полезная информация:
В опыт управленца
Как найти хорошего сотрудника/ Эффективный подбор персонала

- Вы решили расширить штат Компании? - Хотите найти эффективных сотрудников? - Ищите персонал, который поднимет доходы Вашей Компании? - Приемы, которые Вы использовали при отборе сотрудников, не дали результата? - Не знаете, с чего начать?

С чего начать подбор персонала

Предположим, что Вы ищете линейного менеджера среднего звена.

1. Составляем профиль вакантной должности, описав в нем портрет идеального кандидата. Для этого максимально подробно опишите требования к образованию будущего сотрудника, опыту работу и знаниям, навыкам и умениям. В заключение подробно опишите условия работы, бонусы и бенефиты, которые получит Ваш будущий сотрудник. Описание вакансии готово.

Сегодня законодательство РФ запрещает включать сюда требования к личностным качествам кандидата и, тем более, ссылаться на них, отказывая в трудоустройстве. Но не забывайте, что конкурсный отбор на вакансию никто не отменял. Принято думать, что если Вы правильно составили описание, то в течение месяца к Вам должны обратиться 3 кандидата на одну вакантную должность. Если кандидатов меньше – Ваши запросы слишком завышены и не соответствуют реальной ситуации на рынке труда. Если же кандидатов пришло больше – текст вакансии чересчур непритязателен и нужно обозначить более высокие и конкретные требования.

2. Не будем подробно углубляться в вопросы поиска персонала. Скажем только о том, что для начала достаточно использовать бесплатные площадки по трудоустройству в Интернете. Если Вы задействуете порядка двадцати сайтов (пользуйтесь ключевыми словами при их поиске), то Ваша вакансия гарантированно окажется «на виду» у кандидатов. Размещение вакансии в Центре занятости населения также ничего Вам стоить не будет.

Если в течение месяца Вы не получите ожидаемого результата, задумайтесь о подключении платных ресурсов (сайты и кадровые агентства, поиск при помощи метода head hunting и составление креативного текста вакансии с размещением рекламы в СМИ) или же просто пересмотреть текст вакансии (см. выше).

3. Запросите у кандидатов резюме – это рекламный проспект, который покажет, насколько соискатель владеет навыками самопрезентации. Если информации, представленной в резюме, недостаточно – перешлите соискателю бланк заранее составленной Анкеты кандидата с просьбой переслать Вам уже заполненный документ. Так Вы сможете уточнить недостающую информацию. После этого можно провести непродолжительное интервью по телефону. Если резюме кандидата, заполненная им Анкета и телефонное интервью показали соответствие составленному Вами профилю должности, приглашайте кандидата на собеседование.

4. Как провести собеседование?

a. Проверьте документы (паспорт и документы об образовании). Отсутствие хотя бы временной регистрации на территории РФ не позволит Вам заключить трудовой договор с кандидатом. К тому же лично я неоднократно сталкивалась с ситуацией, когда соискатели не могли подтвердить заявленное образование соответствующим документом. Попросту говоря, соискатель может солгать Вам, в расчете получить желаемую вакансию.

b. Если Вы собираете отзывы предыдущих работодателей, обратите внимание только ту информацию, которую подтвердят несколько организаций. Мне довелось столкнуться с организациями, которые дают отрицательные отзывы в надежде удержать кандидатов или отомстить им за «бегство» по причине длительной задержки выплаты заработной платы.

c. Результативное собеседование проводят в форме структурированного интервью, т.е. вопросы, которые Вы будете задавать кандидатам, должны быть составлены заранее. Во время интервью необходимо создать атмосферу раскованности и раскрепощенности, проявляя искреннюю заинтересованность к кандидату. Недопустимо отвлекаться или проявлять раздражение.

Схема проведения структурированного интервью при отборе персонала с целью определения динамики развития кандидата

1. Какие из Ваших прежних обязанностей позволят Вам хорошо работать в нашей Компании?

2. Как Вам кажется, за что Вы будете нести ответственность? (1-ый и 2-ой вопросы проверяют знание должностных обязанностей на рабочем месте).

3. Как долго Вы привыкали к своему прежнему месту работы?

4. Расскажите о причинах увольнений с предыдущих мест работы (3-ий и 4-ый вопросы выявляют особенности адаптации).

5. Какую самую серьезную ошибку Вы допустили на предыдущем месте работы?

6. Как Вы исправили ситуацию? (5-ый и 6-ой вопросы диагностируют уровень самораскрытия и способность к самоанализу).

7. Что на предыдущей работе Вам нравилось в общении с коллегами?

8. Что не нравилось?

9. С какими людьми Вам нравится работать?

10. С какими не нравится? (Вопросы с 7-го по 10-ый – проективная техника).

11. Вы предпочитаете находиться с коллегами в деловых или дружеских отношениях? (Выявляем направленность личности и мотивацию).

12. Опишите типичный конфликт в прежней Организации.

13. Что Вы предприняли?

14. Что бы Вы сделали сейчас?

15. Как Вы себя вели?

16. Как бы Вы повели себя сейчас?

17. В какой момент Вы обратитесь за помощью? (Вопросы с 12-го по 17-ый – проективная техника и диагностика умения выходить из конфликтной ситуации).

18. Обычно, решая проблему, Вы действуете самостоятельно или привлекаете коллег? (Выявляем мотивацию).

19. Что является самым трудным в Вашей работе?

20. Как Вы с этим справляетесь?

21. Как Вы ведете себя в состоянии стресса? (Вопросы с 19-го по 21-ый диагностируют стереотипы поведения кандидата).

22. Какие из организаций, в которых Вы прежде работали, были Вам наиболее интересны? (диагностика мотивации).

23. Как Вы ведете себя, если ощущаете давление со стороны?

24. Что Вам особенно хорошо удается делать в трудной ситуации?

25. Что вам удается делать плохо? (Вопросы с 23-го по 25-ый выявляют стереотипы поведения).

26. Опишите лучшего из всех Ваших бывших руководителей.

27. Что именно Вам в Нем нравилось?

28. Опишите худшего из всех Ваших бывших руководителей?

29. Что именно Вам в Нем не нравилось? (Вопросы с 26-го по 29-ый – проективная техника).

30. Что является для Вас наиболее важным в работе? (Определяем направленность личности).

31. Как Вы считаете, какие рекомендации Вы получите? (Диагностируем самооценку).

32. Вы планируете продолжать образование? (Определение динамики развития).

33. Как Вы думаете, что Ваш руководитель отнесет к числу Ваших самых сильных сторон? (Самооценка).

34. За какой срок Вы сможете показать себя на работе? (Особенности привыкания – адаптации).

35. Какие предметы в ВУЗе были у Вас самыми любимыми?

36. Чем именно они Вам нравились?

37. Какие предметы Вам нравятся меньше всего?

38. По какой причине?

39. Какими были Ваши оценки по самым любимым предметам?

40. А по самым нелюбимым предметам?

41. По какой причине Вы решили поступать именно в это учебное заведение?

42. Какие карьерные планы были у Вас при поступлении в ВУЗ?

43. На последнем курсе? (Вопросы с 35-го по 43-ий определяют динамик развития кандидата).

44. По какой причине мы должны принять на работу именно Вас? (Оцениваем предприимчивость и находчивость).

Как правильно использовать проективные методики

 В интервью часто можно видеть ссылку на проективные техники. Что это такое и как ими пользоваться правильно? Феномен проекции – это механизм защиты, при котором внутреннее содержание психики человека ошибочно воспринимается нами как происходящее извне. Другими словами, каждый из нас приписывает другому человеку свои собственные мысли и чувства, мотивы и черты характера, объясняя это собственной интуицией.

Если что-то в собеседнике вызывает у нас позитивные или негативные эмоции (очень нравится или не нравится нам) – это показатель того, что мы видим в другом человеке, как в зеркале, отражение собственных качеств или же значимые для нас характеристики. Если же качества другого человека не являются нашими собственными – мы их просто не заметим. Во время собеседования кандидату задают как можно больше вопросов, провоцирующих его на оценочные суждения.

Внимание! При оценке и анализе суждений в процессе собеседования оцениваются ИСКЛЮЧИТЕЛЬНО ГЛАГОЛЫ И ПРИЛАГАТЕЛЬНЫЕ, которые использует собеседник. Иными словами, если Вы услышите рассказ собеседника о совершенном кем-то преступлении, это вовсе не значит, что перед Вами преступник. Описание самого факта к феномену проекции отношения не имеет!

Прошу Вас обратить внимание на правильное и осторожное применение техник психоанализа, т.к. далеко не все «гуру по оценке персонала» умеют пользоваться этой методикой и понимают механизм ее работы, хотя и пытаются «обучить» всех на свете ее применению. Не используйте эту технологию, если не до конца уверены, что сможете сделать это правильно. Если Вы встретились с кандидатом, который пытается сознательно отклониться от любых оценок, рекомендую не рассматривать его, как ценного кандидата. Стратегия избегания ответственности вместо попытки показать свои достоинства говорит сама за себя.

Познавательный блок

Горизонты познания
ТОП - 14 самых богатых людей за всю историю. Часть 3
Ежегодно Форбс печатает рейтинг богатейших людей в мире. Но приходила ли вам мысль, как может выглядеть исторический список богачей планеты. Предлагаем вам взглянуть на Топ-14 богатейших людей за всю историю человечества.
5 место. Манса Муса, 415 млрд. 💲

В XIV веке Манса Муса, правитель африканского государства Мали, по нынешним меркам был миллиардером с состоянием в 415 млрд. долларов.

Им была завоевана почти вся западная часть Африки, под его контролем находились морские пути, по которым осуществлялась торговля между западноафриканским побережьем и Средиземноморьем. Ему приписывают владение почти половиной золотых запасов мира в то время.

4 место. Царь Соломон, 2,3 трлн. 💲

Соломон, который в I тысячелетии до н. э. царствовал в Израиле, был самым богатым правителем того времени. Считается, что его казна ежегодно пополнялась данью в размере до 390 тонн золота. Доход ему приносили и налоговые поборы, и торговля.

Все это способствовало приумножению состояния до 2,2 трлн. долларов по сегодняшним меркам. Стоит отметить, что согласно библейским притчам, Иерусалимский храм воздвиг именно он.

3 место. Октавиан Август, 4,63 трлн. 💲

Взошедший на престол после Цезаря в 27 г. до н.э., Октавиан стал могущественным Римским императором. Он владел 20% от доходов экономики всей империи и единолично контролировал все дела Рима. Его контроль распространялся какое-то время и на Египет, которым он полностью обладал.

Стоит отметить, что он является создателем правовых реформ в империи, основателем которой и являлся. Так, принятые им законы действовали на протяжении многих веков.Таким образом, его капитал сегодня составлял бы не менее, чем 4,5 трлн. доллара.

2 место. Император Шэнь-цзун, 30 трлн. 💲

В 30 трлн. долларов оценили состояние императора могущественной китайской династии. Дело в том, что ВВП Китая на то время насчитывало почти 30 % от рыночной стоимости мировой экономики. Благодаря реформам Шэнь-цзуна экономика Китая достигла столь значимых высот.

Прогрессивное реформирование было направлено на кредитование с низкой ставкой крестьян, деление сельскохозяйственных земель на межи и увеличение налоговых сборов. Политика императора была направлена на поддержание бедных слоев населения, что способствовало росту всеобщего благосостояния поданных Шэнь-Цзуна.

1 место. Чингисхан, больше 100 трлн. 💲

Лидером на историческом Олимпе самых состоятельных людей мира стоит Чингисхан, легендарный полководец и первый Великий хан империи объединенных племен монголов и тюрков. Он создал империю, равной которой не было в истории человечества, и вся власть и деньги принадлежали только ему.

Подсчитать его состояние просто невозможно, есть только примерные цифры. Ориентировочно его несметные богатства в пересчете на нынешний курс составляло более сотни трлн. долларов. За 21 год, начиная с 1206, его войсками было захвачены многие соседние государства.

Он не отличался милосердием к своим врагам: города уничтожались и подвергались грабежу, население уничтожалось. Грабительские и жестокие войны сделали Чингисхана самым богатым человеком на все времена.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
При входе в магазин не разрешайте приставлять градусник к вашему лбу, чтобы измерить температуру.
Они стирают так память.
Вчера я зашёл за хлебом и молоком, а вышел с двумя бутылками пива.
***
Купил в онлайн-магазине табуретку. Теперь Яндекс постоянно предлагает мне купить мыло и верёвку.

***
Беларусь. Здесь начались предвыборные встречи полиции с кандидатами в президенты.

***
Со времени распада СССР Россия достигла очень многого. Например, если 30 лет назад объявления об отключении горячей воды на дверях подъездов были написаны от руки, то теперь - отпечатаны на принтере.

***
Губернаторы напуганы: перестанешь воровать, подумают, что убийца.

***
Патриарх Кирилл призвал игуменью Феофанию продать Mercedes.
Игуменья Феофания призвала патриарха Кирилла продать яхту и коллекцию часов.
***
- Сегодня ночью мой муж во сне звал какую-то Люсю.
- Так поговори с ним, когда проснётся.
- Он не проснётся.

***
- Молодой человек, не купите лотерейный билет?
- Нет, мне убеждения не позволяют.
- А вы кто?
- Статистик.

	Бюллетень подготовлен по материалам: общественно-политических журналов («Политический класс», «РБК», «Политический журнал», «Кто есть кто», «Россия-XXI», «Эксперт», «Трибуна», «Секрет фирмы», «Российская Федерация», «Бизнес», «Искусство управления», «Россия в глобальной политике», «Большая политика», «Карьера», «Континент», «Bisnessweek» и другие – всего более 30); электронных версий свыше 40 общероссийских газет и стран ближнего зарубежья; около 90 сайтов Интернет; а также на основе собственных источников информации.


