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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Путин подписал закон о государственном и муниципальном контроле

В России вводится новый регламент контроля и надзора за деятельностью бизнеса на государственном и муниципальном уровнях. Правила становятся более четкими и прозрачными. Соответствующий закон о госконтроле (надзоре) и муниципальном контроле подписал президент России Владимир Путин. Новые нормы документа позволят продолжить реализацию механизма "регуляторной гильотины", снизив административное давление на бизнес.

Акцент с проверок предпринимателей смещается на профилактику и предупреждение нарушений. Меняется и сам подход к проведению проверок. Так, в документе детально прописана процедура их проведения, регламентируются надзорные мероприятия. Вводится разграничение видов контроля. К привычным форматам - выездной и документарной проверкам - добавляются новые способы "диалога". В частности, появляется контрольная и мониторинговая закупки, инспекционный визит, рейдовый осмотр. Эти способы будут применяться в зависимости от ситуации. В некоторых случаях будет достаточно дистанционного автоматизированного контроля с использованием фото- и видеофиксации.

Определять способы проверок, их частоту, специалисты смогут на основе системы управления рисками причинения вреда (ущерба) охраняемым законом ценностям (при плановом контроле - категорией риска, при внеплановом - выявлением индикатора риска).

Кроме того, в законе предусмотрено создание специальных информационных систем, которые аккумулируют все сведения о проверках. К примеру, будет создан единый реестр видов контроля и единый реестр контрольных (надзорных) мероприятий.

Федеральный закон вступит в силу с 1 июля 2021 года. Исключение составят отдельные положения, для которых определены другие даты.

Всего в России насчитывается 241 вид и десять форм контроля, согласно ежегодному докладу Российского союза промышленников и предпринимателей и Высшей школой экономики. В работе участвует 48 федеральных контрольных органов и 127 тыс. инспекторов. В год они проводят 1,6 млн проверок.
***
COVID-19 проредил национальные цели

Владимир Путин сократил число стратегических ориентиров развития России

После одобрения президентских поправок в Конституцию Владимир Путин подписал указ о национальных целях развития России до 2030 года, в котором срок их достижения сдвинут из-за пандемического кризиса
Владимир Путин (Фото: Алексей Дружинин / ТАСС)
Президент Владимир Путин подписал новый указ о национальных целях развития России до 2030 года, который заменит предыдущий стратегический документ — майский указ главы государства до 2024 года, просуществовавший два года.
Пандемия коронавируса заставила сдвинуть горизонт планирования и пересмотреть реализацию национальных целей и проектов. Новый июльский указ должен быть подготовлен «с учетом результатов голосования по Конституции», заявил президент на заседании Совета по стратегическому развитию и нацпроектам. Одобренные поправки в Основной закон позволяют Путину избираться на новый срок на президентских выборах 2024 года.
«Несмотря на объективные текущие трудности, наши долгосрочные ориентиры остаются неизменными», — подчеркивал президент, указывая, что предстоит учитывать факторы и обстоятельства, связанные с пандемией и экономическим кризисом.
Что изменилось
· Июльский указ Владимира Путина до 2030 года определяет пять национальных целей развития страны вместо девяти из предыдущего майского указа от 2018 года: 1) сохранение населения, здоровье и благополучие людей, 2) возможности для самореализации и развития талантов, 3) комфортная и безопасная среда для жизни; 4) достойный, эффективный труд и успешное предпринимательство и 5) цифровая трансформация.
· Исчезла национальная цель вывести Россию в число пяти крупнейших экономик мира. Выход же на темпы роста ВВП выше мировых при сохранении макроэкономической стабильности должен быть обеспечен в рамках национальной цели «Достойный, эффективный труд и успешное предпринимательство». Пресс-секретарь президента Дмитрий Песков объяснил исчезновение цели войти в топ-5 крупнейших экономик «неблагоприятной международной экономической конъюнктурой».
· Три технологические национальные цели развития из майского указа в новом документе переформатированы в рамках национальной цели «Цифровая трансформация». К 2030 году ключевые отрасли экономики и социальной сферы, в том числе здравоохранения и образования, а также госуправления должны достичь «цифровой зрелости» (ее конкретные критерии не приводятся). Стратегическая цель по увеличению количества организаций, осуществляющих технологические инновации, до 50% от их общего числа более не ставится. Одновременно появился новый показатель по увеличению вложений в отечественные решения в ИТ-сфере в четыре раза по сравнению с показателем 2019 года.
· В июльском указе ничего не говорится о целях обеспечить рост производительности труда, хотя ранее ставилась задача выйти на темпы прироста производительности не менее 5% в год к 2024 году и для этого был создан отдельный национальный проект.
· Среди новых экономических целевых показателей — к 2030 году должен быть обеспечен реальный рост инвестиций в основной капитал на уровне не менее 70% по сравнению с показателем 2020 года, а также реальный рост экспорта несырьевых неэнергетических товаров не менее чем на 70% по сравнению с 2020 годом.
· В июльском указе скорректирован целевой показатель по повышению ожидаемой продолжительности жизни: она должна возрасти до 78 лет к 2030 году, хотя согласно предыдущему указу это должно было произойти уже к 2024 году, а к 2030 году ожидаемая продолжительность жизни должна была достичь 80 лет.
· Сохраняется задача в два раза сократить уровень бедности в России, но теперь достижение целевого показателя (6,6% от общей численности населения) отложено до 2030 года. Власти не смогли выполнить промежуточную цель и снизить уровень бедности по итогам докризисного 2019 года: он составил 12,3% вместо запланированных 12%.
· В июльском указе ставится новый целевой показатель по созданию устойчивой системы обращения с твердыми коммунальными отходами, обеспечивающей 100-процентную сортировку отходов и снижение их объема, направляемого на полигоны, вдвое. Курирующая мусорную реформу и нацпроект «Экология» вице-премьер Виктория Абрамченко назвала новые задачи амбициозными и указала, что заложенные параметры — выше, чем во многих развитых странах. По словам представителя Российского экологического оператора, к 2024 году в России будут построены мощности, которые позволят сортировать более 80% образующихся отходов. В нацпроекте «Экология» предполагался к 2024 году рост до 60% доли перерабатываемых твердых коммунальных отходов.
Президент поручил правительству до 30 октября привести все национальные проекты в соответствие с целями июльского указа и представить единый план по достижению национальных целей развития на период до 2024 года и на плановый период до 2030 года.
Причины сдвига сроков до 2030 года
Если бы пандемии и не случилось, все равно у многих национальных целей и проектов пришлось бы сдвигать сроки или признавать их невыполненными, считает главный экономист BCS Global Markets Владимир Тихомиров. Прошло два года с момента подписания майского указа, то есть треть отведенного до 2024 года срока, но докризисное исполнение национальных проектов шло из рук вон плохо: промежуточные целевые показатели не достигались, а кассовое освоение средств происходило с серьезным отставанием, что в том числе свидетельствует о низком уровне проработки нацпроектов, пояснил экономист.
Пандемия COVID-19 дала возможность, не упав в грязь лицом, оправдать факт, что поставленных целей развития не удастся достичь в заявленные сроки, заметила руководитель направления фискальной политики Экономической экспертной группы Александра Суслина. Вместе с тем кризис спровоцировал анализ программ и их оптимизацию, считает она.
Последствиями пандемии стало существенное увеличение бюджетных расходов на программу поддержки бизнеса, населения и региональных бюджетов. Расходы федерального бюджета в 2020 году возрастут с запланированных законом 19,7 трлн руб. до более чем 23 трлн руб., ожидают в Минфине. Ведомство уже предложило проект оптимизации расходов на ближайшие три года: срезать на 10% траты по более чем 50 «незащищенным» статьям госбюджета, на 5% снизить ассигнования на программу вооружений и отменить индексацию зарплат чиновникам в 2021 году, сообщал РБК.
Правительство было вынуждено пересмотреть нацпроекты и перебросить часть средств, запланированных на их исполнение, на антикризисные расходы, отметил Тихомиров. В результате ежегодное финансирование нацпроектов стало существенно меньше и будет растянуто до 2030 года.
Пандемический кризис приведет к рецессии российской экономики: по прогнозу МВФ, российский ВВП сократится на 6,6% в 2020 году, Минэкономразвития ожидает падения экономики на 4,8%, а Банк России — в пределах 4–6%. Реальные располагаемые денежные доходы россиян во втором квартале 2020 года, на который пришелся основной удар пандемии, сократились на 8% в годовом выражении, что стало рекордным падением с 1999 года. По оценкам экономистов Альфа-банка, реальные располагаемые доходы населения сократятся на 5% по итогам текущего года, Минэкономразвития прогнозирует падение на 3,5%.
Проблемы с реализацией нацпроектов до кризиса
Майский указ 2018 года был опубликован после вступления Владимира Путина в должность президента на четвертый строк — до 2024 года. Для его реализации были сформированы 12 национальных проектов (демография, здравоохранение, образование, наука, культура, жилье и городская среда, экология, безопасные и качественные автомобильные дороги, производительность труда и поддержка занятости, цифровая экономика, малое и среднее предпринимательство, международная кооперация и экспорт) и комплексный инфраструктурный план.
Бывший премьер-министр Дмитрий Медведев назвал нацпроекты чертежом будущей России, а стоимость их общего финансирования беспрецедентной — 25,7 трлн руб. за шесть лет (.pdf). Чтобы найти средства, правительство пошло на увеличение налогов: НДС был повышен с 18 до 20%, что, по оценкам экспертов, ударило по потребительскому спросу в экономике и затормозило рост ВВП. Однако первый год исполнения указа выявил сбои в системе госуправления, косность финансирования и отсутствие у населения ощущения реальных перемен к лучшему, раскритиковал Путин реализацию нацпроектов в 2019 году. Глава Счетной палаты Алексей Кудрин указал, что нацпроекты в текущем виде не приведут к прорывному развитию экономики и качественному преобразованию в сферах, которые они регулируют. Президент, однако, не согласился с утверждением Кудрина.
Политические игроки
Александр Карелин меняет мандат
Как изменится состав Федерального собрания после сентябрьских выборов
Олимпийский чемпион и один из основателей «Единства» Александр Карелин после сентябрьских выборов может стать сенатором. При этом покинут Совфед не менее пяти сенаторов, в том числе другой сооснователь «Единства», Франц Клинцевич
После единого дня голосования в сентябре состав палат парламента изменится, в частности, Госдуму покинет трехкратный олимпийский чемпион Александр Карелин. Он перейдет в Совет Федерации, рассказали  два источника в верхней палате.
«Он уже принял решение и соответствующее предложение», — уточнил один из них. По его словам, в Совфед Карелин придет на место нынешнего представителя Новосибирской области Владимира Лаптева.
О том, что депутат действительно является одним из кандидатов на пост сенатора от заксобрания региона, знает его знакомый. Однако, по его словам, окончательное решение пока не принято. Карелин от комментариев отказался. Его помощник сказал РБК, что обсуждать этот вопрос пока преждевременно.
Пресс-секретарь председателя Госдумы Анастасия Кашеварова отметила, что о возможном переходе Карелина в верхнюю палату ей ничего не известно, и посоветовала обратиться с этим вопросом в «Единую Россию».
В Совфеде большинство регионов представлены двумя сенаторами — от исполнительной и законодательной власти субъекта. Карелин будет представлять в палате заксобрание своей родной Новосибирской области. Чтобы попасть в Совфед, Карелину нужно будет избраться в заксобрание региона. Сейчас, судя по данным на сайте регионального избиркома, он занимает второе место в партийном списке на выборах в заксобрание после губернатора Андрея Травникова.
Александру Карелину 52 года, он трехкратный олимпийский чемпион, девятикратный чемпион мира и 12-кратный чемпион Европы по борьбе. Он занесен в Книгу рекордов Гиннесса как спортсмен, в течение тринадцати лет не проигравший ни одной схватки. В 1995–1999 годах был сотрудником налоговой полиции, с 2001 года — член высшего совета «Единой России». Карелин является депутатом Госдумы пяти созывов (с 1999 года), сменил несколько комитетов — по охране здоровья и спорту, по геополитике, по международным делам, по энергетике. Во время президентских выборов 2018 года был членом инициативной группы, выдвинувшей кандидатуру президента Владимира Путина.
Кто уйдет из Совета Федерации
По данным двух источников, верхнюю палату после сентябрьских выборов покинут как минимум пять сенаторов — представитель Севастополя Валерий Куликов, член Совфеда от Тамбовской области Алексей Кондратьев, Валерий Марков от Республики Коми, Алексей Александров от Калужской области и представитель Смоленской области Франц Клинцевич.
«Слухи же не просто так возникают. Думаю, это (уход из Совета Федерации) состоится, — прокомментировал информацию о своем уходе Клинцевич. — Никто со мной на эту тему не разговаривал, и я никакие беседы по этому поводу не веду».
Клинцевич, как и Карелин, является членом высшего совета «Единой России» с момента основания партии. В 1999 году он, как председатель Народно-патриотической партии, участвовал в съезде, на котором был создан избирательный блок «Единство». Позже он был преобразован в «Единую Россию». Клинцевич не раз становился участником скандалов.
В 2017 году на заседании оргкомитета «Победа» в Кремле представитель Общероссийской организации инвалидов войны в Афганистане Андрей Чепурной заявил президенту о конфликте между организацией и сенатором Клинцевичем. По словам Чепурного, сенатор якобы использовал «административный ресурс», чтобы «уничтожить» организацию, и заявлял, что следующим президентом станет спикер Госдумы Вячеслав Володин. Сенатор называл выступление Чепурного провокацией.
В 2018 году Клинцевич покинул пост первого зампредседателя комитета палаты по обороне и безопасности. Его отставку источники объясняли недовольством Минобороны по поводу комментариев, которые он давал журналистам.
«Да, это так. Я не буду больше избираться. Я осознаю довольно четко, что нужно остановиться, чтобы продолжали другие», — сообщил Валерий Марков.
«Дело в том, что идет избирательная кампания, где я не участвую. Совет Федерации — это же не компания или завод, откуда ты уходишь. Мой срок заканчивается 13 сентября этого года», — сообщил  Александров.
В единый день голосования, 13 сентября, в России должны пройти прямые выборы губернаторов 18 регионов, в двух субъектах глав выберут парламенты. Также в 11 регионах выберут депутатов заксобраний. После выборов состав Совфеда потенциально может смениться почти на четверть.

***
Гонка губернаторов Поволжья: потерянные коммунисты и конец регистрации кандидатов

В ПФО завершается регистрация кандидатов на выборы глав регионов

На этой неделе региональные избирательные комиссии приняли на регистрацию документы кандидатов, идущих на выборы в сентябре. Ожидаемо, что все необходимые подписи собрали представители партий, давно участвующих в избирательном процессе. Яркого взлета «борцов за справедливость» не произошло, блогеры и адвокаты оказались за бортом. Промежуточные итоги и прогнозы на будущую агиткомпанию – в материале АМСГР.
Чувашия: до финала дошли пятеро

Чувашский политический сезон обещал стать ярким. За две недели о своем желании баллотироваться на пост главы республики заявили 12 человек. В итоге регистрацию прошли только пятеро.

Первым (28 июля) получил удостоверение Сергей Матвеев («Патриоты России»). Далее ЦИК подтвердила регистрацию Николая Степанова («Партия пенсионеров за социальную справедливость»), Александра Андреева (КПРФ) и Константина Степанова (ЛДПР). Последним, 30 июля, официально зарегистрировался врио Чувашии Олег Николаев. Так как он идет на выборы в качестве самовыдвиженца, ему было необходимо собрать подписи. После проверки одну из 927 подписей признали недействительной. Удостоверение Николаеву вручили.

Что же произошло с остальными кандидатами? Двое из них снялись практически сразу. Блогер и гражданский активист, член «Открытой России» Юрий Сидоров взял самоотвод 24 июля. Причиной стало участие в другой избирательной компании – в городской совет Чебоксар. Еще один активист и блогер Юрий Шакеев также отказался от участия в выборах, заявив в своем Telegram-канале, что «админресурс – это машина, а муниципальный фильтр – зло». Своих сторонников Шакеев попросил голосовать за Андреева (КПРФ).

Остальным самовыдвиженцам в регистрации было отказано по тем или иным причинам. Но, похоже, никто всерьез и не собирался заниматься работой с избирателями.

Как сообщил Telegram-канал «Наш Чуваш», следящий за выборами, избирательный счет пополнили и напечатали подписные листы только Максим Чепель и Юрий Шакеев. Другие кандидаты – Николай Коклейкин, Андрей Ильдеменов, Роман Васильев и Петр Петрянкин – даже не внесли деньги на свои спецсчета, то есть и не планировали собирать подписи.

По мнению политолога Дмитрия Михайличенко, изначально высокое количество потенциальных участников в Чувашии (большинство из которых абсолютные ноунеймы и номинальные фигуры) было призвано подогреть интерес к выборам по принципу «такой конкуренции никогда не было», и это удалось – про выборы стали писать. «Сейчас, видимо, когда сетка выстроена и параметры мобилизации настроены, а социология приемлемая, такое количество участников не нужно. На мой взгляд, все это свидетельствует о том, что вероятность второго тура снижается», – считает эксперт.

С ним согласна лидер общественного движения «Новая Россия», политолог Алина Жестовская: «У нас сейчас интерес к активному избирательному праву существенно вырос. И находится множество людей, готовых испытать как свои силы, так и грани разумности».

Жестовская напоминает, что для многих блогеров, активистов, правозащитников хотя бы какое-то участие в выборах, пусть даже бесперспективное, – неплохой бесплатный пиар. Привлечь аудиторию, составив конкуренцию кому-то значимому,– значит приобрести статус актора. «Абсолютно во всех значимых кампаниях до этапов прохождения муниципального фильтра, сбора подписей, да и подачи документов формируется такая вот «тусовочка» кандидатов в кандидаты. Вспомните даже последнюю президентскую кампанию. Так там и владелец стриптиз-клуба Лаки Ли, и блогер Эльвира Агурбаш, и безработная Татьяна Воловик, и Лурье с Гордон. Всего на старте о своих намерениях заявляли 21 партия и 43 самовыдвиженца. Так что это нормальный такой, привычный карнавал», – напоминает политолог.

Татарстан: невидимая КПРФ

В Татарстане на выборы главы республики выдвинулись пять кандидатов: действующий глава РТ Рустам Минниханов от «Единой России», Альмир Михеев – «Справедливая Россия», Владимир Сурчилов – ЛДПР, Альфред Валиев – «Коммунисты России», Олег Коробченко – «Партия Роста».

Официально зарегистрирован только Рустам Минниханов, в отношении остальных ЦИК ведет проверку.

Примечательно, что от президентской гонки отказались коммунисты. КПРФ мотивировала отказ тем, что борьба в данном случае бесперспективна и они сосредоточатся на других избирательных компаниях.

Но! КПРФ не стала участвовать в допвыборах в Госдуму РФ на место погибшего депутата Айрата Хайруллина.

30 июля ЦИК зарегистрировала пять кандидатов: экс-сенатора Олега Морозова («Единая Россия»), Ильнара Сираева («Справедливая Россия»), Андрея Колосова (ЛДПР), Николая Барсукова («Коммунисты России»), Леонида Стражникова («Коммунистическая партия социальной справедливости»). Складывается впечатление, что коммунисты полностью устранились от политического процесса.

Ситуация в Татарстане – следствие «поправочной феерии», уверен политолог Дмитрий Михайличенко. «Региональные власти посмотрели на подход Центра и решили: нам тоже так можно. Действительно, зачем проводить конкурентные выборы, тратить на это время и ресурс. Легче кулуарно договориться. Причем татарстанские СМИ пытались это представить как решение Кремля, но, на мой взгляд, ситуация диаметрально противоположная. Установку на конкурентные выборы Москва не отменяла, но Казань ее соблюдать не собирается», – заключил собеседник «ФедералПресс».

Пензенская область: сам себе противник

В Пензенской области сюрпризов не случилось. Документы 29 июля на регистрацию подали те, кто ранее заявил о намерении баллотироваться: губернатор Иван Белозерцев («Единая Россия»), депутат заксобрания Александр Васильев (ЛДПР), председатель реготделения Анна Очкина («Справедливая Россия»), замглавы Пензы Олег Шаляпин (КПРФ), депутат гордумы Пензы Петр Чугай («Партия пенсионеров»).

«Все пять кандидатов документы представили. В течение десяти дней мы должны их изучить и принять решение о регистрации или об отказе», – заявил зампредседателя облизбиркома Алексей Климухин.

31 июля официально был зарегистрирован Иван Белозерцев, по остальным решение примут на следующей неделе.

И если с претендентами интриги не произошло, то вот работа с избирателями пока налажена только у действующего губернатора. Белозерцев практически единолично формирует повестку дня. Остальные кандидаты, можно сказать, ушли в краткосрочный отпуск.

Ложку дегтя в предвыборное масло главы региона подливают собственные подчиненные. Арест и увольнение министра сельского хозяйства Андрея Бурлакова с формулировкой «за утрату доверия» не добавляет симпатии Белозерцеву. Тем более что разбирательства только начинаются и ниточки следствия могут протянуться ко многим уважаемым людям.

Также на этой неделе был оглашен приговор Алексею Кувайцеву, младшему сыну зампредседателя правительства Виктора Кувайцева. За нанесение легких телесных повреждений сотруднику полиции суд приговорил его всего лишь к 160 часам обязательных работ и выплате потерпевшему 50 тысяч рублей.

Эксперты считают: слабая политическая активность конкурентов Белозерцева обусловлена тем, что действующий губернатор играет сам против себя, а значит, можно не напрягаться.
Директор Агентства нестандартных политических и корпоративных ситуаций Марат Хамидуллин, комментируя ситуацию, сказал: «Я думаю, остальные кандидаты просто видят, как Белозерцев сам себя «закапывает». Как говорится, зачем что-то делать против губернатора, можно просто не мешать».

Хамидуллин напомнил, что у Белозерцева накопилось много негатива. «И ведь губернатор Пензенской области совершает ошибки не только сейчас, а делает это систематически. Начиная от видеороликов, где нарушает правила ПДД, заканчивая сомнительной командой в правительстве области», – рассказал эксперт.

Что касается результатов выборов, то их сейчас сложно спрогнозировать. «Все-таки на стороне Белозерцева админресурс, а Пензенская область хоть и имеет массу проблем, но ее сложно назвать депрессивной областью», – добавил Хамидуллин.

Партии и общественные движения

Доклад Путину от Медведева о международной деятельности ЕР

Председатель "Единой России", зампредседателя Совета безопасности РФ Дмитрий Медведев доложил президенту России Владимиру Путину о международной деятельности партии. Об этом сообщила во вторник пресс-служба единороссов.

"Председатель "Единой России" Дмитрий Медведев направил президенту России Владимиру Путину доклад о результатах и планах международной межпартийной деятельности "Единой России", в котором сообщил об успешно проведенном круглом столе с участием иностранных партий, посвященном вопросам сотрудничества в сфере безопасности в период пандемии, и планах по проведению на площадке "Единой России" форума "ШОС + осенью 2020 года", - проинформировала пресс-служба.

По ее данным, Медведев в докладе отметил, что "результаты мероприятия продемонстрировали усиление значимости международного межпартийного диалога под эгидой правящей партии РФ как эффективного канала доведения позиции страны до политикоформирующих кругов иностранных государств".

Он также доложил, что "члены высшего руководства ведущих политических партий иностранных государств высоко оценили роль РФ в борьбе с распространением коронавируса во всем мире", уточнили в "Единой России".

Помимо этого председатель партии в своем докладе обратился к президенту с предложением сформировать на базе комиссии по международной деятельности "Единой России" межпартийную экспертную группу для повышения эффективности продвижения российских инициатив на международных площадках и, в частности, для организации на площадке партии "Единая Россия" в октябре 2020 года Форума "ШОС+" с участием правящих партий и деловых кругов ШОС в рамках председательства России в этой организации и СНГ.

Международный межпартийный круглый стол, посвященный сотрудничеству в сфере безопасности в период пандемии коронавируса, состоялся 14 июля по председательством Медведева. В мероприятии, которое прошло в режиме онлайн, приняли участие руководители авторитетных парламентских партий Вьетнама, Германии, Казахстана, Кипра, Китая, Сербии, Турции, Украины, ЮАР, Японии, а также представители МИД России. "Особенно важно, что в мероприятии приняли участие представители политического блока ХДС/ХСС, правящего в Германии, которая 1 июля 2020 года начала председательство в Совете Европейского союза. Таким образом, в лице представителей блока ХДС/ХСС в мероприятии, организованном партией "Единая Россия", был представлен Европейский союз", - отмечает заместитель секретаря генсовета "Единой России" Андрей Климов.

Россия и мир
«Лукашенко невменяем»: зачем Минск устроил антироссийскую провокацию

Зачем Лукашенко раскручивает антироссийскую тему на финальных этапах избирательной гонки

Провокация с задержанием российских граждан в Минске нужна президенту Александру Лукашенко для запугивания электората, считают эксперты. Белорусский лидер уже не в первый раз использует этот прием, однако впервые обвинения обращены в сторону Москвы. Действия белорусских властей все больше напоминают действия их коллег из Украины. 

Задержание под Минском российских граждан может быть провокацией для ухудшения отношений Москвы и Минска, заявил первый зампред комитета Госдумы по делам СНГ и связям с соотечественниками Константин Затулин.

При этом он отмечает, что последние заявления президента Белоруссии Александра Лукашенко о «российском вмешательстве в выборы» дают повод задуматься о его вменяемости.

«Лукашенко наговорил достаточно, чтобы в России всерьез задумались о его невменяемости. Разглагольствуя о вмешательстве России в выборы, он рубит сук, на котором сидит»,

— подчеркнул собеседник издания.

С депутатом сложно не согласиться. Произошедшее накануне задержание 32 граждан России, которых представили как сотрудников ЧВК «Вагнера», стало лишь вишенкой на торте уже традиционных обвинений в адрес Москвы.

Лукашенко объявляет о российском вмешательстве в выборы, объявляет отдельных кандидатов российскими агентами влияния, проводит рейдерские захваты собственности «Белгазпромбанка», продолжает вести конфликтное обсуждение цен на газ.

Реклама 29

Уже после инцидента с якобы сотрудниками ЧВК в республике был задержан уроженец Гомеля, политтехнолог Виталий Шкляров. Ранее он работал в избирательных штабах российских оппозиционеров, в том числе с Ксенией Собчак во время президентских выборов 2018 года.

Сообщая о его задержании, белорусские СМИ назвали Шклярова «российским пиар-специалистом» и обвинили в работе на оппозиционного блогера Сергея Тихановского, который был задержан еще в начале избирательной кампании.

Его жена Светлана Тихановская — сейчас основной конкурент Лукашенко на выборах, поскольку ей удалось консолидировать вокруг себя оппозицию и протестные настроения граждан.

И уже сейчас белорусские власти намекают, что лидер оппозиции так или иначе связана с задержанием российских граждан. 

Так, следственный комитет Белоруссии заявил, что задержанных россиян подозревают в подготовке массовых беспорядков. Более того, они проходит в рамках того же дела, что и задержанный Тихановский, а также другой белорусский оппозиционер Николай Статкевич.

Тихановская уже была вынуждена заявить агентству Reuters, что она и ее заключенный в тюрьму муж не имеют никакого отношения к предполагаемому «заговору российских наемников».

На самом деле говорить о каком-то заговоре вовсе не приходится. Как отмечает в разговоре с «Газетой.Ru» белорусский политолог Дмитрий Болкунец, «это абсолютно постановочная, заранее спланированная история, что очевидно для всех».

В пользу этой версии говорит и то, что о возможном использовании ЧВК для переворота Лукашенко говорил за пять дней до задержания российских граждан.

«На майдан, если своих нет (у нас маловато «майданутых»), их подтянут со стороны. Это профессиональные военные, бандиты, которые специально готовятся, в основом в рамках ЧВК (частные военные компании) по всему миру и зарабатывают большие деньги на провокациях в тех или иных государствах», — говорил он 24 июля.

Более того, подобными провокациями Лукашенко занимается каждые пять лет перед выборами, отмечает Дмитрий Болкунец. «Всегда появляются какие-нибудь «боевики», начиная с 2001 года. Только раньше это были литовские, финские или украинские боевики. Их тоже ловили, показывали пресс-конференции главы КГБ всегда, и каждый раз менялся глава КГБ, но всегда рассказывал, что поймали каких-то боевиков, которые хотели захватить власть. Как только выборы заканчивались, уже через неделю все забывали про этих самых боевиков, оказывалось, что будто бы их никогда и в глаза-то никто не видел. Но сюжет сохранялся», — говорит эксперт.

По словам белорусского политолога, президент Лукашенко ставит перед собой две задачи: раскрутить в западных СМИ историю о «российских боевиках, которые пытаются его свергнуть» и запугать электорат внутри страны.

По мнению эксперта, следующим этапом экскалации событий со стороны президента может стать введение в Белоруссии режима чрезвычайного положения.

Ожидать такого шага до выборов не стоит. Сейчас для Лукашенко главное — объявить результаты выборов, по которым он набирает большинство голосов и подавить протесты.

Но такое развитие событий возможно сразу после закрытия избирательных участков, если протестные настроения продолжат нарастать. «Я вполне допускаю, что вечером в воскресенье либо в понедельник утром в республике будет введено чрезвычайное положение, и как раз сошлются на каких-то вот этих «боевиков», которые находились в Белоруссии», — считает Болкунец.

Примечательно, что действия Лукашенко по сюжету напоминают провокацию экс-президента Украины Петра Порошенко в Керченском проливе в конце 2018 года. Та история также развивалась в преддверии выборов, после чего на Украине было введено чрезвычайно положение.

Несмотря на явный антироссийских характер действий белорусского лидера, Москва реагирует на события достаточно сдержанно.

Пока посольство России в РБ лишь ограничилось заявлением, что «россияне не причастны к событиям, связанным с общественно-политической ситуацией в Белоруссии».

Дмитрий Болкунец считает, что несмотря на серьезность обвинений, Москва, вероятнее всего ограничится заявлениями о союзном характере отношений двух стран.

«В идеальном мире в такой ситуации Россия должна была немедленно позвать российского посла для консультаций из Минска, отказаться направлять наблюдателей в Беларусь и признавать результаты этих выборов. Это три элементарные вещи, которые должна была сделать Россия, чтобы сохранить лицо. Иначе это даже в глазах белорусских граждан выглядит нелепо и граждане Беларуси тоже ждут какой-то реакции, прекрасно понимая, что в данном случае Лукашенко пытается разжигать ненависть между народами», — заключает эксперт.
Новости регионов

Топ-10 событий недели в регионах России. 

10. Народная инициатива, или Без политики никак

УрФО. В Екатеринбурге собирают подписи за прямые выборы

«Областная газета» опубликовала народную законодательную инициативу о возвращении прямых выборов глав городов, предложенную группой местных оппозиционеров во главе с депутатом думы Екатеринбурга Андреем Пирожковым. Теперь им необходимо собрать 10 тысяч подписей, чтобы законопроект был рассмотрен заксобранием. К авторам уже появились первые претензии: сбор подписей фактически начался еще до публикации текста в газете, а в самом законопроекте отсутствует указание на то, что избранный мэр должен возглавлять местную администрацию.

«Без политики тут никак не обойтись, хотя здесь, наверное, граждане могут сориентироваться и высказаться, за они или против. Но одно дело «за или против», а здесь все же законодательная инициатива, то есть подготовка законопроекта, внесение его в областной законодательный орган. Когда идет речь об инициативе как стадии законодательного процесса, десятки или сотни тысяч граждан неуместны», – заявил корреспонденту «ФедералПресс» кандидат юридических наук, профессор ГУУ Сергей Некрасов. Он считает, что альтернативой народной инициативе может быть внесение законопроекта через одного из депутатов или других субъектов, имеющих такие полномочия.

9. Провокация, или Скандал есть, а дела нет

ПФО. Скандал произошел на заседании заксобрания Ульяновской области

На очередном заседании заксобрания Ульяновской области произошел инцидент: член фракции КПРФ Рамиль Хакимов вывесил плакат с портретами главы региона Сергея Морозова и лидера «Коммунистов России» Максима Сурайкина и надписью «Голубки». Депутат Александр Чепухин попытался сорвать плакат, но представитель коммунистов Айрат Гибатдинов вступился за коллегу. Завязалась потасовка.

Потасовка между парламентариями попала на видео и моментально разлетелась по социальным сетям. В ходе драки некоторые участники получили легкие ушибы и царапины. В итоге обе стороны обратились в правоохранительные органы с заявлениями, а глава СК РФ Александр Бастрыкин поручил сотрудникам разобраться в инциденте.

«Дело в несдержанном и неадекватном поведении членов фракции единороссов. Что касается действий СКР, то там нечего расследовать. Скандал есть, а дела нет. Мы настаиваем на цивилизованном решении любых конфликтов, включая интерпретацию рисунков и всего остального. В данном случае инициатором конфликта и рукоприкладства оказались депутаты от ЕР. Чем они это мотивировали, своими обидами, раздражением – вопросы к ним, а не к нам», – пояснил депутат Госдумы РФ от Ульяновской области (КПРФ) Алексей Куринный.

8. Расчет окончен, или Бесплатный пиар

ПФО. 30 июля завершилась регистрация кандидатов на пост главы Чувашии

Предварительно о своем желании баллотироваться заявляли 12 кандидатов. Среди них были адвокат, бизнес-тренер и предприниматель, два видеоблогера, общественники, безработные. Все шли на выборы самовыдвиженцами, а значит, должны были преодолеть муниципальный фильтр, собрать подписи и встретиться с избирателями. По факту дальше громких заявлений и походов в ЦИК для создания инфоповода дело не зашло.

В итоге в дальнейшей борьбе примут участие: Сергей Матвеев («Патриоты России»), Николай Степанов («Партия пенсионеров за социальную справедливость»), зампредседателя комитета по социальной политике и национальным вопросам госсовета Чувашии Александр Андреев (КПРФ), зампредседателя комитета по государственному строительству госсовета Чувашии Константин Степанов (ЛДПР). Врио республики Олег Николаев подавал документы как самовыдвиженец. Муниципальный фильтр Николаев прошел легко, лишь одна подпись была признана недействительной.

Значительное сокращение количества претендентов неудивительно, по мнению политолога Алины Жестовской. «Для разнородных блогеров, активистов, правозащитников зачастую какое-то участие в выборах, пусть даже бесперспективное,– неплохой бесплатный пиар. Вот сидел себе человек в своем сегменте, и широкая аудитория про него не знала. А заявился в качестве конкурента действующему местоблюстителю – уже приобрел статус актора», – считает Жестовская. Но составить реальную конкуренцию они, конечно же, не в состоянии.

7. Четверть века без полномочий, или Транспортная реформа

УрФО. Полномочия в сфере пассажирских перевозок заберут у Челябинска и Копейска на 25 лет

Депутаты законодательного собрания Челябинской области на этой неделе одобрили проект закона о перераспределении полномочий между Челябинском, Копейском и Сосновским районом в сфере пассажирских перевозок до 2045 года. Раньше за эту сферу отвечали администрации Челябинска, Копейска и Сосновского района, но из-за транспортной реформы вопрос был передан в ведение правительства Челябинской области.

«С чем это связано? Регион планирует заключать концессионное соглашение на развитие транспорта. Учитывая, что концессионное соглашение – финансово емкое соглашение и потребует модернизацию трамвайных путей, электросетевого хозяйства и приобретения электротранспорта, срок реализации соглашения мы планируем на 25 лет. На сегодняшний день правительство выкупило имущество, сейчас идет его регистрация в Росреестре. Затем проведем технический аудит. К 2021 году планируется заключить концессионное соглашение», – рассказал замминистра дорожного хозяйства и транспорта Челябинской области Александр Филиппов.

6. Президент поможет, или За чистый Байкал

СФО. Владимир Путин потребовал решить экологические проблемы в Усолье-Сибирском

Речь идет о территории вокруг предприятия «Усольехимпром», которое закрылось больше 15 лет назад. Периодически здесь происходят утечки ядовитых веществ. Около двух лет назад введен режим ЧС. В целом же, по оценке главы государства, груз проблем накапливался в этом городе с 1930-х годов. И сегодня для восстановления нарушенной экологической среды необходимо определить порядок долгосрочной работы.

«Правительство Иркутской области прилагает максимальные усилия для комплексного решения вопроса по ликвидации загрязнения данной промышленной площадки, но в силу действующего законодательства в части полномочий субъекта реализация мероприятий по очистке промышленной площадки осуществляется локально и длительно. Полностью ликвидировать ущерб, нанесенный «Усольехимпромом», правительство Иркутской области без поддержки Российской Федерации не в состоянии, но готово участвовать в проведении мероприятий», – прокомментировал врио губернатора Иркутской области Игорь Кобзев.

5. Экологическая отставка, или Попал под удар

СФО. Мэр Норильска Ринат Ахметчин ушел в отставку

Инициатива градоначальника по добровольному сложению полномочий была поддержана депутатами горсовета на внеочередной сессии. По официальной версии, решение связано с выходом на пенсию, однако в последнее время глава города, занимавший пост с конца 2017 года, подвергался критике со стороны краевых властей. Исполнять обязанности мэра будет его первый заместитель по общим вопросам Николай Тимофеев, а в сентябре должен быть утвержден порядок проведения конкурса по выбору нового главы.

«Контуры этой отставки угадывались давно. Конечно, мэр попал под удар после событий в Норильске с утечкой топлива, загрязнением территории и последующим вниманием правоохранительных и надзорных органов. Но последним эпизодом стал спор с краевой властью относительно коронавирусной статистики. Конечно, эпидемическая ситуация сделала неустойчивым положение многих муниципальных руководителей, но здесь наложилось одно на другое», – полагает политолог Андрей Копытов.

4. Кадровый пиар, или Спрос на перемены

ЮФО. Вице-премьер правительства Республики Крым Юлия Жукова уволена

Вице-премьер правительства Республики Крым Юлия Жукова уволена с поста. Уточняется, что чиновница освобождена от должности по собственному желанию. Она курировала деятельность жилищно-коммунального хозяйства. Теперь эти обязанности возложены на вице-премьера Евгения Кабанова.

Напомним, Сергей Аксенов регулярно критикует чиновников, грозит им увольнением, ряд из них складывают свои полномочия.

«Кадровая чехарда в администрации Республики Крым – следствие молодости политических институтов этого субъекта Российской Федерации. К такому результату приводит главным образом отсутствие устойчивой элитной среды.
Кроме того, не стоит забывать, что кадровые перестановки – самый простой метод дать гражданам ощущение, что в скорейшем времени в их жизни что-то изменится. И это действительно работает – люди чутко реагируют на перестановки потому, что спрос на перемены у людей действительно велик. Но злоупотреблять этим нельзя, это приводит именно к тому, что люди перестают полностью доверять власти, начинают воспринимать перестановки именно как кадровую нестабильность», – прокомментировал руководитель Центра политических исследований и технологий Григорий Киселев.

3. Юридически-политическая активность, или Дал по шапке

ЮФО. Вениамин Кондратьев подверг резкой критике главу Анапы

Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев подверг резкой критике главу города-курорта Анапа, после чего он подал в отставку. Аналогичная ситуация складывается и с Горячим Ключом. Глава Кубани в ходе «часа контроля» принял решение направить в город с проверкой краевую комиссию.

Вениамин Кондратьев обратил внимание, что нужен серьезный мониторинг, а также жесткие решения по тем районам, где множится точечная застройка, особенно в зоне рекреации. После такого заявления глава Анапы ушел в отставку, а в день проверки у руководителя Горячего Ключа Александра Кильганкина был день рождения. При этом Геленджик продолжает оставаться без воды, глава города Алексей Богодистов сохраняет свой пост, несмотря на признание ряда ошибок и критику со стороны губернатора.

«С юридической стороны если главы не подадут в отставку, то губернатор их снять не может. Понятно, что послушать главу региона может местный парламент и проголосовать за снятие полномочий. Ситуацию может исправить только возврат прямых выборов глав городов, при таком исходе мэра ставят жители, им и отзывать его, если он не справляется. Процедура для этого есть. Примечательно, что увольнения проходят без обвинений со стороны правоохранительных органов. Понятно, что ругаться с губернатором и игнорировать его указания чревато, но такая возможность есть. Мне кажется, что рано или поздно мы увидим такой демарш, который, к слову, юридически будет чист. Законодательство в плане соблюдения прав работника, в том числе и при незаконном увольнении, – достаточно прозрачно и с наработанной судебной практикой», – прокомментировал юрист Александр Гридин.

2. Шнур – парламентер, или Сбросить пар

ДФО. В Хабаровском крае до сих пор продолжаются протестные акции

На этой неделе митинги в поддержку экс-губернатора оживил политик и музыкант Сергей Шнуров. Он приехал в Хабаровск со своей съемочной группой – по его словам, для создания документального фильма. Однако событие, безусловно, имело политический окрас. Дело даже не в том, что Шнуров является представителем «Партии роста», – он не рекламировал свою партийную принадлежность. Музыканта в первую очередь восприняли как некоего парламентера из Москвы. Как отмечают политологи, врио губернатора Михаилу Дегтяреву непросто дается выстраивание диалога с населением. В итоге у людей копится все больше и больше негатива. Шнуров, предельно открыто пообщавшись с хабаровчанами, помог «сбросить пар».

«По сути Шнуров, пройдясь по улицам с протестующими, поговорив с людьми, сумел снизить напряжение. Михаил Дегтярев с самого начала должен был сделать именно это. Отказ врио общаться с протестующими был опрометчивым. Вне зависимости от своих целей Сергей Шнуров в этой ситуации, вероятно, сыграл роль триггера. Он переключил внимание людей. Вместо антиправительственной риторики люди запомнят встречу со знаменитостью. Из-за этого происходит размытие протеста. Фокус внимания с требований людей переходит на позицию, навязываемую федеральной знаменитостью», – рассказал политолог Сергей Гребенюк.

1. Громкая отставка, или Коронавирус ломает карьеры

УрФО. Коронавирус привел к череде отставок на Среднем Урале

На Среднем Урале произошли две долгожданные отставки. Вначале губернатор Евгений Куйвашев освободил от должности министра здравоохранения Андрея Цветкова, назначив его своим советником. Новым министром стал главврач екатеринбургской детской больницы № 9 Андрей Карлов. Ротация произошла почти сразу после визита министра здравоохранения РФ Михаила Мурашко, который потребовал «донастроить и доработать» систему оказания помощи больным коронавирусом.

Своего поста лишился и замглавы Екатеринбурга по соцполитике Дмитрий Баранов, которого критиковали за низкую эффективность во время пандемии и частое отсутствие на работе под предлогом болезни. Исполнять его обязанности пока будет начальница комитета социальной политики Елена Левина.

«Основная публичная причина отставки Цветкова – неснижение количества заболевших, у нас второй регион в России по количеству заболеваний. Есть информация и о том, что некоторое количество заболевших имеет отношение к медицинским учреждениям, когда люди приезжали туда здоровыми и заражались уже в процессе», – рассказал корреспонденту «ФедералПресс» директор Центра европейско-азиатских исследований Андрей Русаков. Он полагает, что внутрибольничные вспышки могли повлиять и на отставку Баранова, хотя здесь основной причиной было то, что чиновник не вписался в команду главы города Александра Высокинского.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Где в России жить хорошо

Агентство НКР выпустило региональный рейтинг качества жизни
РБК представляет первый рейтинг качества жизни в российских регионах, подготовленный НКР. Он интегрирует десять показателей — от благосостояния населения до климата. Кто стал лидером, а кто аутсайдером рейтинга — в материале РБК
Рейтинговое агентство «Национальные кредитные рейтинги» (НКР) по заказу РБК подготовило рейтинг российских регионов за 2019 год по качеству жизни населения. В десятке регионов-аутсайдеров оказались высокодотационные и малонаселенные территории Дальнего Востока и Восточной Сибири, а также две республики Северного Кавказа. На вершине списка — Санкт-Петербург, Москва и Белгородская область. Рейтинг — попытка ранжировать регионы не по традиционным показателям экономического потенциала или инвестиционной активности, а по целому ряду индикаторов, влияющих на уровень жизни россиян, проживающих в той или иной местности.
Аналитики НКР выбрали для оценки регионов десять критериев — от оборота розничной торговли на душу населения (как индикатора спроса), доступности жилья, уровня занятости и сбережений до обеспеченности педагогами и врачами. Учитывались также климатические условия проживания. Чтобы исключить завышение отдельных показателей, в частности уровня обеспеченности социальной инфраструктурой в расчете на каждого жителя, делалась поправка на долю проживающих в регионе (подробнее — в материале о методологии рейтинга). На часть показателей региональные власти не в состоянии повлиять, в первую очередь на климат, другие же напрямую зависят от качества их работы, говорят в НКР.
Оценки делались на основе данных Росстата, Федеральной налоговой службы и Банка России. Рейтинг, который пока фиксирует благосостояние жителей регионов до пандемического кризиса, планируется обновлять ежегодно.

Высокий уровень развития региональной экономики является необходимым, но не достаточным условием высокого качества жизни граждан, объясняет замысел рейтинга один из его авторов, глава группы рейтингов органов власти НКР Андрей Пискунов. «Сырьевая монопродуктовая региональная экономика вполне может обеспечивать высокие показатели валового регионального продукта на душу населения, но при этом не создавать достаточного количества рабочих мест и дополнительных перерабатывающих производств в регионе», — говорит он. В этом случае номинальные показатели экономического развития регионов будут высокими, но не будут отражать реального уровня благосостояния граждан.
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Самые высокие значения в рейтинге у российских столиц и Подмосковья, Белгородской и Воронежской областей, у Тюменской области и ее южного нефтяного автономного округа — Ханты-Мансийского, а также у Краснодарского края.
Первое место в рейтинге занял Санкт-Петербург, и его превосходство над Москвой обусловлено прежде всего низким результатом столицы (1 балл) по показателю обеспеченности населения жильем (соотношение общей площади жилого фонда и населения региона), отмечают в НКР. Для сравнения: похожий балл по обеспеченности жильем в рейтинге получили его аутсайдеры — Чечня, Ингушетия и Тува. Несколько искажает этот показатель для столицы областная регистрация большого количества новостроек, находящихся в непосредственной близости от ее административных границ и предназначенных для жителей, которые формально проживают в Подмосковье, но чья жизнь в основном связана с Москвой, говорят в НКР. Выше показатель Санкт-Петербурга по сравнению с Москвой и по уровню обеспеченности медперсоналом, хотя и здесь на результат столицы, по мнению аналитиков, могли повлиять особенности административного учета врачей и медсестер.
Московская область обеспечила себе высокое место в рейтинге по причине глубокой интеграции с Москвой. В частности, равные значения в баллах для оборота розничной торговли на душу населения в столице и Подмосковье не свидетельствуют об одинаковом благосостоянии жителей мегаполиса и области, а отражают организационные особенности регистрации торговых сетей, указывают авторы рейтинга. «Множество крупных ретейлеров технически расположены в области, в то время как основную массу покупателей там составляют жители столицы», — отмечает Пискунов. Разрыв в уровнях просроченной задолженности по кредитам физических лиц подтверждает это: показатель для области почти в четыре раза хуже столичного, добавил он. И наоборот, жители Московской области, работающие в Москве, вносят вклад в показатели столицы: там учитываются их зарплаты, они пользуются услугами московских отделений банков, где берут кредиты и хранят сбережения, а также приобретают товары в столичных магазинах. Системную связь Москвы и Подмосковья невозможно полностью убрать при составлении рейтинга.
Третье место в рейтинге, немного опережая преследователей, заняла сделавшая ставку на развитие сельского хозяйства Белгородская область: у нее высший балл по обеспеченности жильем, высокие показатели по обороту розничной торговли и уровню сбережений у населения. Значительный вклад в ее положение в рейтинге внес климатический фактор: по климату регион, как и Краснодарский край, относится к первому поясу, в отличие, например, от немного отстающей Воронежской области.
Показатели входящих в десятку ХМАО и Тюменской области существенно опережают показатели Москвы и Санкт-Петербурга по доступности жилья (его стоимости относительно зарплат), но минимальный балл за климатическую зону нивелирует превосходство сибирских регионов. Значительная часть высоких зарплат, например, в ХМАО приходится на вахтовых рабочих, которые не формируют спрос на жилье в регионе. По данным Росстата за 2019 год, Тюменская область с автономными округами обеспечила себе второе место среди всех регионов по притоку рабочей силы из других субъектов РФ за счет вахтового метода при добыче нефти и газа. Первое место с большим отрывом заняла Москва, принявшая в прошлом году 1,6 млн трудовых мигрантов.
Худшие регионы для жизни
Аутсайдерами рейтинга НКР по итогам 2019 года оказались республики Тыва, Карачаево-Черкесия, Алтай, Еврейская АО, Калмыкия, Ингушетия и Хакасия. В десятке отстающих также Марий Эл с Бурятией и Курганская область.
Основными причинами появления Тувы, Карачаево-Черкесии и Республики Алтай на позициях худших регионов по качеству жизни стали крайне низкая потребительская активность в регионе, высокая просроченная задолженность населения по кредитам и низкий уровень депозитов по сравнению со средней зарплатой в регионе. Туву и Карачаево-Черкесию объединяет еще и низкий уровень обеспеченности основными фондами социальной сферы (социальные, культурные и другие учреждения), а также доступности жилья относительно уровня доходов. По данным Росстата за 2019 год, уровень бедности (то есть доля населения с доходами ниже прожиточного минимума; показатель не входит в расчет индекса НКР) в Туве является самым высоким в стране — 34,7% населения. В Карачаево-Черкесии он составляет 23,2%, в Республике Алтай — 24,2%, что почти вдвое превышает общероссийский уровень бедности (12,3%).
Ингушетия демонстрирует крайне низкие показатели официальной занятости, что свидетельствует о высоком уровне теневой экономики. Неформальная занятость расценивается НКР негативно по сравнению с официальным трудоустройством, поскольку не предоставляет гражданину должной защиты его трудовых прав, а также подвержена существенным колебаниям доходов. Ингушетия получила худшие оценки и по показателям потребительского спроса, доступности жилья и обеспеченности педагогами.
Отличительной особенностью Калмыкии стал достаточно низкий показатель официальной занятости, сопоставимый с уровнем в республиках Северного Кавказа. Для Марий Эл помимо прочих факторов критическим является низкий уровень обеспеченности основными фондами социальной сферы. В Курганской области этот показатель тоже слабый, также там наблюдается недостаточная обеспеченность медицинским персоналом на душу населения.
Несмотря на максимальные оценки с точки зрения климатического комфорта, республики Чечня, Северная Осетия и Кабардино-Балкария получили низкий совокупный балл в рейтинге за счет высокого уровня теневой занятости, слабой доступности жилья и низкого уровня депозитов.
Замечания к методологии и результатам
Выводы по итоговому рейтингу регионов более или менее адекватные, говорит директор Центра региональной политики РАНХиГС Владимир Климанов. Самые большие значения у российских столиц и Подмосковья, Краснодарского края, Белгородской и Воронежской областей, а также Тюменской области и ХМАО, но не у расположенного в более суровых условиях Ямало-Ненецкого АО. В числе отстающих высокодотационные и труднодоступные регионы, замечает эксперт. «Практически все регионы, которые являются депрессивными, в том числе и старопромышленные, расположенные в европейской части, находятся в нижней половине рейтинга», — прокомментировал Климанов результаты исследования НКР. Аутсайдеры и лидеры рейтинга оказались в целом ожидаемыми, замечает и заместитель гендиректора Центра макроэкономического анализа и краткосрочного прогнозирования (ЦМАКП) Владимир Сальников, но его удивляет появление в первой пятерке Воронежской области.
В то же время рейтингу НКР не хватает инновационности: используется только стандартная, официальная статистика, что ставит под вопрос актуальность исследования в то время, когда появляются новые виды и источники данных, показатели, которые можно считать на основе big data, критичен Сальников. Сама госстатистика может вызывать вопросы, в том числе в отношении используемых показателей: к примеру, стоимость основных фондов в сферах образования, здравоохранения, культуры и спорта на душу населения — очень агрегированный и, возможно, мало что показывающий индикатор, потому что непонятно, как проводилась оценка самих фондов и их качества, указывает замглавы ЦМАКП.
Климанов критически оценил подход к расчету неформальной занятости в рейтинге, указав, что он не годится, например, для Московской области, где 20% заняты вне региона. Также вопросы у него вызвали одинаковые значения для Москвы и Петербурга по климатическим условиям (впрочем, даже с понижением климатической зоны Петербург остается лидером рейтинга). Непонятно и отнесение сильно протяженного с севера на юг Красноярского края к довольно благоприятной климатической зоне, больше соответствующей именно южной части региона, говорит эксперт, который считает, что значимость показателя климатической зоны в рейтинге (вес фактора — 20%) в целом завышена.
Сальников предлагает дополнить рейтинг ключевыми показателями динамики численности населения — естественными приростом/убылью жителей и уровнем притока мигрантов в регион, а критерий соотношения численности жителей и врачей в регионе — показателями смертности и заболеваемости.
НКР планирует рассчитывать рейтинг качества жизни в регионах на регулярной основе и готово анализировать поступающие замечания и предложения по его методике для последующего улучшения, сказал гендиректор НКР Кирилл Лукашук.
Влияние пандемии на будущий рейтинг
Снижение доходов населения, вызванное пандемией и ограничительными мерами, ухудшит показатели розничной торговли в регионах в 2020 году и снизит доступность жилья, возможны и рост просроченной задолженности по кредитам, а также сокращение объема депозитов населения, ожидают авторы рейтинга. По данным Росстата, реальные располагаемые денежные доходы в целом по России во втором квартале сократились на 8% в годовом выражении, это самое большое падение за 20 лет.
Негативные тенденции будут более выражены в регионах, экономики которых в большей степени опираются на отрасли, ориентированные на массового потребителя и наиболее сильно пострадавшие от ограничительных мер, полагает Пискунов. Положение регионов, в основном зависящих от отраслей-экспортеров, будет определяться темпами выхода стран мира из режима карантина, улучшением конъюнктуры глобальных рынков и темпами восстановления торгово-производственных цепочек, добавил он.
«Зато можно прогнозировать улучшение показателя основных фондов соцсферы на душу населения для регионов, где были проведены масштабные мероприятия по созданию коечного фонда в целях борьбы с коронавирусом. Вместе с тем обеспеченность медиками вряд ли изменится на горизонте одного года», — подвел итог директор группы рейтингов органов власти НКР.

Интервью
Руководитель магистерской программы “Управление финансовыми технологиями в цифровой экономике” Российского экономического университета имени Г.В. Плеханова Алексей Болвачев.
– Можно ли назвать Россию страной цифровой экономики? Будут ли востребованы такие специалисты на рынке труда?
– Такие специалисты востребованы не только в России, но и в других странах, так как финансы являются неотъемлемой частью любого производства и компании. Цифровую экономику развивают все современные страны, и так как базисная компетенция нашей магистерской программы – это владение инструментами цифрового финансирования и управления электронными финансами, выпускники смогут работать в транснациональных компаниях, коммерческих и некоммерческих организациях, госкорпорациях, в органах государственной власти, а также неправительственных и общественных организациях.

– Какие практические навыки получают студенты, чтобы в дальнейшем работать в этой сфере?
– Помимо того, что студенты учатся понимать колебания курса валют и прогнозировать финансовые кризисы, они погружаются в цифровые технологии и распределенный реестр Blockchain. Выпускник сможет внедрять финансовый сервис в экономических, социальных, инженерных, юридических и гуманитарных сегментах рынка.

– Какую практическую пользу может принести выпускник такой программы своей организации?
– Выпускник программы получает не только теоретические знания, но и траектории их применения. Совместно с программистами он может установить в организации робо-эдвайзер, помогающий управлять инвестиционным портфелем компании; способен самостоятельно принять важное решение на основе анализа больших данных; сделать анализ продуктовой и клиентской линейки и IT-деятельности организации. Это интеллектуальный капитал в дальнейшие инвестиции. С помощью проектного обучения выпускники могут воплотить поставленные задачи организации через свои научные работы, в том числе во время прохождения практик, отразив их в своих диссертациях.

– Могут ли полученные навыки пригодиться не только в профессии, но и в личной жизни?
– Как бонус – выпускник может оптимизировать свой личный бюджет. Помимо этого, студент в процессе подготовки и обучения получает еще и так называемые "мягкие навыки", которые применимы к любым специалистам в условиях цифровой экономики: умение работать в команде, искусство ведения переговоров, быстрая обучаемость, умение переучиваться, работа с нечетко сформулированными задачами и так далее. Таким образом, выпускник сможет найти себя и в традиционных, и в новых быстроразвивающихся отраслях постоянно меняющегося рынка. Все это можно выразить афоризмом, который придумали наши студенты: "Управляешь финансами, управляешь мечтой".

– Освоить цифровые навыки в финансовой сфере и поступить на программу может любой желающий? Кому, на ваш взгляд, это было бы полезно и интересно?
– На данную программу могут поступать специалисты с инженерным, гуманитарным, юридическим и другим образованием. Интерес к обучению на программе может быть вызван стремлением контролировать личные денежные средства и управлять финансовой системой компании, государства и понимать мировую финансовую систему.

– В чем уникальность именно вашей программы?
– Программа базируется на новых и постоянно обновляющихся финансовых инструментах, которые всегда необходимо адаптировать к реальным условиям современной экономики. Чтобы наши студенты могли успешно это делать, мы предлагаем практико-ориентированный и проектный подходы и даем доступ к уникальным закрытым ресурсам Лаборатории облачных технологий и аналитики Больших данных, Thomson Reuters и Ситуационного центра. Кроме того, программа разрабатывалась на базе профессионального стандарта "Специалист в области финансовых технологий" совместно с Ассоциацией "ФинТех". И авторы учебных курсов учитывали все изменения и потребности современного рынка.

Также для удобства студентов мы предусмотрели очную и очно-заочную форму обучения, в том числе дистанционный формат проведения занятий.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Цифровые активы: в России легализуют токены и криптовалюту

На прошлой неделе Госдума приняла в третьем чтении закон "О цифровых финансовых активах". Это уже третий нормативный акт, посвященный криптовалютам. 

О чем речь

Закон разрешает сделки с криптовалютой и использование ее для сбережений и инвестиций. Однако приобретать товары и услуги нельзя. Под запретом и реклама платежей цифровыми деньгами. Новые правила вступят в силу 1 января 2021 года.

Почему такие ограничения? Традиционные платежные средства, эмитентом которых выступает Центробанк, обеспечены всеми активами государства, управляются им же, а потому стоимость национальной валюты, ее стабильность и покупательную способность можно прогнозировать.

Цифровая же валюта (так называемые коины) не обладает этими качествами, поскольку не имеет эмиссионного центра (биткоин) или этот центр не обладает достаточными активами для безусловной ответственности перед любым лицом, предъявившим коин к оплате, пояснил РИА Новости Андрей Шевченко, партнер юридической компании "Можно".

Такая ситуация порождает высокие риски, и именно поэтому ни одно государство не допускает криптовалюту к официальным расчетам.

Однако инвестировать в коины не возбраняется, более того — они все интереснее в качестве полноценного финансового актива. Закон о ЦФА как раз регулирует этот рынок.

Инвестиции и расчеты

Криптовалюту используют по-разному: и для инвестиций, и для уклонения от финансового мониторинга, и для приобретения нелегальных товаров. Благодаря новым регуляторным мерам серая зона постепенно будет сужаться.

Основные держатели цифровых денег — инвесторы, стремящиеся приумножить капитал за счет длительного хранения биткоина (либо другой валюты) или спекуляции на его цене (частая покупка — продажа).

"Ведущие инвестиционные дома советуют клиентам вложить порядка пяти процентов средств в биткоины. Эта наиболее ликвидная криптовалюта, у нее низкая корреляция с другими финансовыми активами, что сглаживает общую волатильность портфеля", — указывает Михаил Якунин, заместитель декана экономического факультета университета "Синергия".

Компании применяют биткоин или другую криптовалюту для трансграничных расчетов — в первую очередь это "стабильные монеты" (стейблкоины), чей курс привязан к доллару, в основном в пропорции 1:1. Комиссия за такой перевод с конвертацией — три-четыре процента — приемлемая цена за отсутствие мониторинга со стороны государства.

Цифровые финансовые активы — это имущество в электронной форме, а именно криптовалюта и токены. Токен отличается тем, что базируется не на собственном блокчейне, а на широко известном (к примеру, Ethereum).

Каждый вид актива воплощает ту или иную экономическую сущность. Например, Utility-токены (служебные токены) не привязаны к механизмам ценных бумаг, они нужны для оплаты комиссий или доступа к определенным платформам.

"Токены на основе ценных бумаг — для инвестиций", — объясняет Александр Зайцев, сооснователь и CEO приложения для управления инвестициями Raison.ai. Токены вообще для расчетов обычно не используют.

ЦФА — это имущество

То, что закон признал цифровые финансовые активы имуществом, — главная инновация, отмечают эксперты.

"В последние годы участились случаи мошенничества, когда различные финансовые пирамиды принимали средства населения в виде криптовалют, что фактически помогало им избегать ответственности", — говорит Виталий Манкевич, президент Русско-Азиатского союза промышленников и предпринимателей. Теперь от таких мошенников будет защита.

Другой аспект: поскольку ЦФА — это имущество, на него можно налагать взыскание при банкротстве, а также бороться с отмыванием денег и коррупционными сделками. Все операции с криптовалютой и токенами становятся прозрачными, препятствуя мошенничеству в Сети.

Купля-продажа

Выпуск и учет ЦФА будет осуществляться в рамках специальных информационных систем. Право выпуска цифровых финансовых активов предоставляется индивидуальным предпринимателям и юридическим лицам. Но для этого нужно подготовить пакет документов: свидетельство о регистрации индивидуального предпринимателя (юридического лица), характеристику ЦФА, условия выпуска и т. п.

Приобретать цифровые финансовые активы — как в России, так и за рубежом — могут ИП, юридические и физические лица. Продажа — через "оператора обмена ЦФА" с уставным капиталом не менее 50 миллионов рублей.

Для обмена токенов на рубли или иностранную валюту — биржи и локальные обменные пункты. Здесь никаких отличий от классических инвестиций: покупатель и продавец так же договариваются и оформляют сделку, поясняют эксперты.

Легализация ЦФА — это в первую очередь подспорье бизнесу. Ниже затраты на документооборот, выше скорость сделок — за счет отсутствия контрагентов. Больше гарантий безопасности средств, поскольку операции проводятся в распределенном реестре, который почти невозможно взломать. Также новый закон упростит компаниям привлечение капитала за счет эмиссий токенов.

Регулирование рынка ЦФА снизит риски и защитит инвесторов от необоснованных потерь. Наконец, то, что серая зона сойдет на нет, — для государства пусть и небольшая, но прибавка в налоговых доходах.

Общество

Законы августа 

Газ для населения подорожает
Федеральная антимонопольная служба (ФАС) утвердила с 1 августа 2020 года оптовые цены на газ, предназначенный для реализации населению. Об этом говорится в приказе ведомства.

Оптовая цена - это цена газа на газораспределительной станции определенного региона в том месте, где газ из магистрального газопровода попадает в распределительную сеть. Оптовые цены зависят от месторасположения региона - чем он дальше от добычи газа, тем выше цена.

Поэтому цена газа ниже всего в Ямало-Ненецком АО - 2 687 рублей за тысячу кубов. На втором месте - Тюмень с 3 432 рублями. И на третьем месте сразу три региона - Коми, Астраханская и Оренбургская области - по 3 597 рублей в каждой. Для сравнения: на Алтае, в Белгородской, Брянской, Волгоградской, Воронежской областях - по 3 921 рубль за тысячу кубов.

Проездные карты нельзя пополнить наличными анонимно
С 3 августа анонимно пополнить наличными электронные кошельки будет запрещено. Об этом говорится в Федеральном законе от 2 августа 2019 г. N 264-ФЗ. Эта мера должна помочь эффективнее бороться с финансированием терроризма и отмыванием "грязных" денег.

"Суть нововведения такова: если в отношении физлица не проводилась идентификация, внести деньги на электронный кошелек удастся только с помощью банковского счета, - пояснил "РГ" Павел Уткин, ведущий юрист компании Объединенный юридический центр "Парфенон". - То есть анонимно пополнить кошелек наличными, например, через платежный терминал, не получится. Надо отметить, что сюда также относятся неперсонифицированные проездные карты для общественного транспорта "Тройка", "Стрелка" и так далее".

Эксперт также сообщил, что еще в июне Ассоциация банков "Россия" выступила с предложением внести поправки и вывести из-под действия закона транспортные карты. "Чтобы не создавать проблем пассажирам общественного транспорта - автобусов, электробусов, троллейбусов, метро, - продолжил Павел Уткин. - Идею поддержали ЦБ и Росфинмониторинг. Но пока никаких официальных дополнений нет. Если до 3 августа изменений не произойдет, то закон вступит в силу в нынешнем виде. Совет в этом случае только один - пополнять транспортные карты заранее и с запасом, чтобы не возникло ситуации, что на счету внезапно закончились деньги".

Для юридических лиц и индивидуальных предпринимателей, по словам эксперта, критических изменений не произойдет в любом случае. По большей части все их платежи персонифиницированы.

Справка 
Идентификация (115-ФЗ) физических лиц, напомнил Павел Уткин, это установление ФИО, гражданства, даты рождения, реквизитов документа, удостоверяющего личность, данных миграционной карты или документа, подтверждающего право иностранного гражданина на пребывание в РФ, адрес места регистрации и жительства, ИНН.
В отношении юридических лиц - наименование, организационно-правовая форма, ИНН или код иностранной организации, ОГРН и адрес регистрации.

Старообрядцы получили отсрочку от армии
С 4 августа вступает в силу Постановление Правительства РФ от 23.07.2020 № 1098 "Об утверждении Правил предоставления старообрядцам права на получение отсрочки от призыва на военную службу".

Касается оно наших соотечественников-старообрядцев, которые перебрались из-за границы на постоянное место жительство в Россию.

Для получения отсрочки должны быть выполнены три условия. Первое: переехать следует в регионы Дальневосточного федерального округа. Второе: надо быть участником Госпрограммы по оказанию содействия добровольному переселению в РФ. Третье: работать в крестьянском (фермерском) хозяйстве, причем быть его главой.

За месяц до очередного призыва списки старообрядцев с соблюдением процедуры, указанной в правилах, следует направлять в Министерство обороны. Отсрочка предусмотрена на 2020-2025 годы.

Кстати

В августе заработала еще одна льгота, которая связана с Дальним Востоком. С 1 августа бесплатно получить землю по программе "Дальневосточный гектар" в Бурятии и в Забайкалье сможет любой житель России или соотечественник, проживающий за рубежом.

Прием заявлений на земельный участок в информационной системе начался 1 августа в 00:00 часов по местному времени. А по московскому - в Бурятии с 17:00 31 июля, в Забайкалье - с 18:00 тоже 31 июля.

До этого дальневосточный гектар в этих двух регионах был доступен с 1 августа 2019 только местным жителям. С 1 февраля 2020 года к ним присоединились все дальневосточники. Теперь очередь дошла и до остальных. Обо все этом говорится в Федеральном законе от 1 мая 2016 г. N119-ФЗ.

Программа "Дальневосточный гектар" действует до 1 января 2035 года.

Заработают новые правила увольнения
С 13 августа у работников, которые будут уволены в связи с ликвидацией организации, появится больше шансов получить положенные им по закону выплаты.

Это станет возможным благодаря Федеральному закону от 13.07.2020 № 203-ФЗ "О внесении изменения в статью 21 Федерального закона "О государственной регистрации юридических лиц и индивидуальных предпринимателей".

Уволенные работники могут даже извлечь выгоду. Такой шанс им дает Федеральный закон от 13.07.2020 № 210-ФЗ "О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации в части предоставления гарантий работнику, увольняемому в связи с ликвидацией организации".

Вступающие в силу 13 августа законы усилят защиту увольняемых работников. Принятые поправки исключат ситуацию, когда компания ликвидирована, а уволенные сотрудники не могут получить причитающиеся им выплаты, так как их работодатель (юридическое лицо), прекратил деятельность. Теперь собственник обязан подтвердить, что произведены все выплаты для уволенных работников. И только тогда юрлицо может быть ликвидировано.

Одновременно работодателям дали право выбрать, как выплачивать деньги уволенным. Сейчас они перечисляют бывшему сотруднику, во-первых, выходное пособие при увольнении. Во-вторых, выплачивают средний заработок за второй и третий месяцы "простоя" (если в двухнедельный срок после увольнения работник обратится в службу занятости и не будет трудоустроен).

С 13 августа у работодателя появится возможность выплатить сразу выходное пособие и компенсацию в размере двухкратного среднего заработка. И все это - непосредственно в день увольнения. Кстати, для работников Крайнего Севера действует тот же принцип, только вместо трех "зарплат" в расчет принимаются шесть в обоих случаях.

Максимально возможные выплаты останутся прежними. В чем же выгода для обеих сторон?

Для компании новый порядок - это возможность сократить бумажную волокиту и ускорить процесс ликвидации. А уволенному работнику не придется ждать выплат несколько месяцев и регистрироваться для их получения в службе занятости.

Мало того, если работодатель выбрал (это право - за ним!) вариант единовременной выплаты выходного пособия и компенсации двух окладов, то уволенный работник может даже выиграть.

Ведь при варианте ежемесячных выплат, третью "зарплату" уволенный может и не получить, если найдет работу и будет официально оформлен на новом месте. В этом случае служба занятости не будет иметь оснований для принятия решения о том, что бывший работодатель обязан выплатить третью "зарплату".

Также Закон N 210-ФЗ внес изменения в правила обращения работников к работодателю за выплатами на период трудоустройства. Если своевременно не предоставили все полагающиеся выплаты, бывший сотрудник может обратиться в суд за компенсацией морального ущерба. Также можно направить письменное заявление в свободной форме в трудовую инспекцию и прокуратуру. Работодатель при этом может понести административную и уголовную ответственность.

Станут известны доходы чиновников
Не позднее 20 августа будут опубликованы декларации о доходах чиновников.

1 августа истек срок предоставления сведений о доходах, расходах, об имуществе и обязательствах имущественного характера за отчетный период - с 1 января по 31 декабря 2019 год. Об этом говорится в Указе Президента РФ от 17.04.2020 N 272.

Как сказано в постановлении правительства, это касается руководителей федеральных государственных учреждений. Минтруд в своих разъяснениях говорит о государственных служащих.

Напомним, что изначально чиновники всех уровней должны были отчитываться о доходах, расходах и имуществе ежегодно до 1 апреля. Но в связи с переходом многих сотрудников на удаленную работу в режиме самоизоляции из-за угрозы коронавируса сроки сдачи деклараций были перенесены на 1 августа включительно.

А сведения о доходах публикуются в течение 14 рабочих дней со дня окончания срока их подачи. В этом году - это 20 августа включительно - не позднее, уточняет Минтруд РФ.

Работающие пенсионеры получат прибавку
С 1 августа страховые пенсии работающих пенсионеров станут больше. Их пересчет происходит каждый год, как установлено Федеральным законом от 28 декабря 2013 г. N 400-ФЗ "О страховых пенсиях".

Пересчет пенсий связан с тем, что за работающих пенсионеров компании перечисляют взносы в Пенсионный фонд России (ПФР). И благодаря этому пенсии растут. Однако они не могут быть увеличены более чем на три пенсионных балла. А поскольку, говорится на сайте ПФР, в 2020 году один балл равен 93 рубля, пенсия может вырасти максимум на 279 рублей.

Перерасчет страховой пенсии работающего пенсионера носит индивидуальный характер и зависит от уровня его заработной платы.

Студентам-иностранцам будет проще найти работу
С 5 августа иностранные студенты смогут работать в свободное от учебы время без получения специального разрешения на работу. Об этом говорится в Федеральном законе от 6 февраля 2020 г. N 16-ФЗ.

Но это касается только тех студентов, которые обучаются в вузе с государственной аккредитацией. Если иностранец окончил или прервал обучение, рабочий договор с ним будет расторгнут.

Сейчас без специального разрешения работать иностранные студенты могут на каникулах или в свободное от учебы время только в образовательных организациях, хозяйственных обществах или партнерствах, созданных вузами, где они учатся.

ОСАГО рассчитают индивидуально
С 24 августа заработают поправки в закон об ОСАГО по индивидуализации тарифов. Базовая ставка перестанет быть одинаковой для всех владельцев машин на одной территории, а будет определяться страховщиком для каждого индивидуально. Об этом говорится в Федеральном законе от 25 мая 2020 г. N 161-ФЗ.

Но возможности страховщика, как и прежде, будут ограничены максимальными и минимальными значениями базовых ставок, установленных Банком России.

Сейчас, например, для легковых автомобилей этот коридор установлен от 2746 рублей до 4942 рубля. Но он может быть расширен, по данным нового проекта ЦБ, на 10 процентов вниз и вверх.

В итоге, недисциплинированные владельцы авто заплатят по повышенному базовому тарифу, а ответственные - получат скидку.

К грубым нарушениям относятся проезд на красный свет, превышение скорости более чем на 60 км/ч, выезд на встречку и управление машиной в нетрезвом виде. Но все это страховщики будут учитывать при условии, что нарушения зафиксированы сотрудником ГИБДД. Штрафы с камер на цену ОСАГО влиять не будут.

Арктика: бизнес получит льготы
С 28 августа в Арктике будет создан льготный режим работы для компаний, которые планируют реализовать там новые проекты. Об этом говорится в Федеральном законе от 13 июля 2020 г. N 193-ФЗ "О государственной поддержке предпринимательской деятельности в Арктической зоне Российской Федерации".

Резиденты Арктической зоны поучат льготы по федеральным, региональным и местным налогам, а также пониженные тарифы страховых взносов. Для резидентов сокращаются сроки проведения плановых проверок, упрощается их механизм.

Прием заявок на получение статуса резидента Арктической зоны начнется как раз с 28 августа

Полезная информация:
В опыт управленца
Что такое Work-Life balance, и почему важно поддерживать его у сотрудников?

Ожидается, что организации, как никогда ранее, будут внедрять такую политику и процедуры, которые позволят сотрудникам не только эффективно работать, но и интегрировать свою работу и личную жизнь.

Все чаще ключевыми вопросами, связанными с работой, выступают рабочее время, интенсивность работы, усиление конкурентного давления на рынок труда, изменение рабочих и семейных ценностей среди молодых специалистов, возрастающая карьерная ориентация женщин.

У людей постоянно меняются жизненные приоритеты и значимость той или иной роли. Например, в этом году для меня может быть важен карьерный рост, потом у меня появится своя семья и фокус внимания будет направлен на нее, а потом я могу увлечься написанием рассказов и это поглотит меня. Но это не ставит работу и личную жизнь по разным сторонам баррикады. Потому что опыт, эмоции и энергия, полученные в одной сфере жизни, могут положительно влиять на другую.

Это происходит, когда роли являются теми, с которыми человек обладает высокой идентичностью, видит в них позитивные стороны, получает благодаря им определенное вознаграждение и привилегии, при этом обладает всеми ресурсами, чтобы справляться с ролевыми требованиями.

Итак, Work-lifebalance (WLB – баланс работы и личной жизни) – индивидуальное восприятие человеком того, насколько его рабочая и личная жизнь совместимы, содействуют его росту и насколько человек удовлетворен всеми своими ролями в соответствии с текущими жизненными приоритетами. Человек может достичь баланса, будучи в состоянии регулировать и контролироватьпроцесс распределения времени и энергии между сферами жизни. 

В компаниях, которые придерживаются таких взглядов, что работа и личная жизнь дополняют и обогащают друг друга, менеджеры следуют трем принципам:
· Во-первых, ясно, открыто сообщают своим подчиненным о том, что важно для компании в целом, доносят приоритеты и задачи компании, при этом поощряют своих сотрудников высказываться и о своих личных интересах и заботах. Это делается для создания плана, удовлетворяющего как целям компании, так целям отдельного сотрудника.

· Во-вторых, ценят и поддерживают своих сотрудников, видя в каждом индивидуальные особенности, которые могу быть также применимы в рабочем процессе по желанию сотрудника, даже если это не соответствует его прямым должностным обязанностям.

· В-третьих, экспериментируют с методами выполнения работы в поисках подходов, способствующих росту эффективности организации и одновременно оставляющих сотрудникам время и возможности для реализации личных целей.

Когда руководители помогают найти равновесие между работой и личной жизнью, сотрудники чувствуют большую связь с компанией, растет их лояльность, мотивация работать лучше и эффективнее.

Опыт компаний по внедрению WLB-программ
Можно выделить основные инструменты, используемые организациями,для достижения баланса работы и личной жизни:

· Основывающиеся на времени–например, гибкий график, неполный рабочий день, дистанционная работа.

· Основывающиеся на информации– листовки, стенды, внутренние чаты и форумы по интересам, где люди могут делиться своим опытом и информацией из различных сфер жизни; консультации со специалистами по вопросам семейной и личной жизни.

· Основывающиеся на услугах – например, корпоративные ясли, развозка и т.д.

· Основывающиеся на финансах– например, семейные пособия, возмещение расходов на обучение, содействие в получении ипотеки.

7 эффективных составляющих программы WLB
1. Уход за иждивенцами: забота о детях, уход за пожилыми
В 2010 году проводилось исследование 4000 работающих родителей. Было обнаружено, что сотрудники, работающие в организациях, поддерживающих данную программу, менее подвержены стрессу, у них меньше проблем со здоровьем и демонстрируют большую лояльность и вовлеченность, чем сотрудники тех компаний, где нет данной программы. Уход за детьми и уход за пожилыми людьми, в условиях конкуренции при подборе персонала, имеет большой вес при выборе кандидатами места работы.

2. Активный подход к здоровью и благополучию
Организация мероприятий, направленных на поддержание здоровья и популяризацию здорового образа жизни; поощрение занятий спортом и организация корпоративных спортивных мероприятий; психологическая помощь; тренинги по стресс-менеджменту; организация спортивных и развлекательных мероприятий для детей сотрудников и т.д.По данным исследования 2005 года, сотрудники, участвующие в оздоровительных программах,в 3 раза реже пропускают работу.

3. Гибкость рабочего места
Есть много инструментов и применяемых подходов к повышению гибкости рабочих мест, включая гибкие стратегии карьерного роста, гибкие варианты льгот. Один из наиболее распространенных инструментов, используемыми для повышения гибкости рабочего места, является предоставление гибкого графика (дистанционная работа, сжатая рабочая неделя, свободный выбор режима рабочего времени и т.д.). Сотрудники с высоким уровнем доступа к гибкости рабочего места более вовлечены в работу, у них более высокие показатели удовлетворенности работой.

4. Финансовая поддержка
Возмещение расходов на обучение, содействие в получении ипотеки, скидки на определенные продукты или услуги, консультации для сотрудников по финансовым вопросам.

5. Оплачиваемый и неоплачиваемый отпуск
По запросу сотрудников (в таких значимых ситуациях, как получение дополнительного образования, рождение ребенка, участие в волонтерских, общественных программах и др.).

6. Общественная вовлеченность
Волонтерские программы, программа общих отпусков (предоставление личного отпускного времени другим сотрудникам в чрезвычайной ситуации), фонд помощи в случае стихийных бедствий, чрезвычайных ситуаций, экологические программы. Работодатель, который уделяет внимание таким программам,вызывает положительную организационную идентичность. Измеримые последствия: сплоченность в коллективе, безукоризненная репутация в обществе и возможность набора лучших талантов в команду.

7. Трансформация организационной культуры
Это изменения в методах управления персоналом; поддержание проявления инициативы в коллективе; предоставление большей автономии в работе; отказ от измерения успешности работы по количеству потраченного времени, переход к ориентации на результат работы; создание групп по интересам в коллективе (хобби-клубов) и работа по реорганизации (сокращениенагрузок на работе и предотвращение профессионального выгорания).

Исследованиями подтверждено, что создание и внедрение программы work-lifebalance позитивно влияет на удовлетворенность, вовлеченность и лояльность сотрудников, а также на репутацию и привлекательность компании на рынке.

Познавательный блок

Горизонты познания
Портовые рабочие: кто устроил еврейский погром в Керчи

115 лет назад произошел еврейский погром в Керчи

31 июля 1905 года в Керчи начался масштабный погром еврейского населения. Он был вызван вовлеченностью еврейской молодежи в революционное движение. Участники беспорядков врывались в торговые лавки и частные дома. Градоначальник приказал стрелять по отряду еврейской самообороны. Среди прочих погиб входивший в нее русский гимназист.

Керчь и близлежащая крепость Еникале отошли к Российской империи по Кючук-Кайнарджийскому мирному договору 1774 года, венчавшему очередную войну с Турцией. Одновременно обе стороны признавали независимость Крымского ханства «на вечные времена». Эта статья договора была аннулировала в 1783 году, когда Петербург распространил свою власть на весь полуостров Крым.

После присоединения Керчи в городе сформировалась еврейская община, состоявшая из российских и местных евреев — ашкеназов и крымчаков.

В период Крымской войны 1854-1856 годов значительная часть еврейского населения покинула портовый город. Однако после окончания боевых действий многие вернулись обратно. К концу XIX века евреи составляли около 5 тыс. человек, или 14% населения Керчи. В городе работали три синагоги, талмуд-тора, женское училище с профессиональным отделением и частное мужское училище. Евреи занимались главным образом заготовкой рыбы и добычей соли.

Статистика сохранила точные данные о деятельности евреев в Керчь-Еникальском градоначальстве. Они составляли 40% от общего числа купцов. Евреями были 14 из 22 подрядчиков, 38 из 45 закупщиков, три из четырех держателей складов. Также насчитывалось три врача, четыре аптекаря и провизора, один дантист, пять акушеров, два фельдшера, семь присяжных поверенных и стряпчих, три нотариуса, восемь учителей, два фотографа (100%), 15 актеров, 39 факторов (посредников) и мелких комиссионеров (85%), 112 содержателей питейных и трактирных заведений (80%), три арендатора, восемь ростовщиков (35%), 18 хлебников (60%), полсотни портных (91%), 52 сапожника (19%) и т. д.

Серьезное влияние на жизнь еврейского населения в разных местах Российской империи оказал масштабный погром в Кишиневе 6-7 апреля 1903 года, спровоцированный кровавым наветом в Дубоссарах и подстрекательскими антисемитскими статьями в газете «Бессарабец». После этих событий в большинстве районов черты оседлости были созданы отряды еврейской самообороны. Они противостояли погромщикам уже в конце лета того же года в Гомеле. После начала русско-японской войны несколько погромов на Украине и в Белоруссии учинили призванные в армию новобранцы.

В 1905 году Крым оказался вовлечен в революцию.

Являясь южной окраиной государства и входя в полосу еврейской оседлости, он стал одним из регионов, где широкую деятельность развернули политические партии всех направлений. Особенно активно в Крыму действовали социалисты. Эти процессы способствовали накалу отношений между различными слоями населения полуострова, что нередко приводило к многодневным беспорядкам на улицах крымских городов, которые, как правило, заканчивались еврейскими погромами.

Первый погром революционного периода в России произошел 18-19 апреля в Мелитополе. Самооборона из представителей еврейской и русской молодежи остановила погромщиков, которые, получив отпор, начали грабить магазины и лавки христиан. Прекратить бесчинства удалось прибывшим войскам. Поводом к погрому 22 апреля 1905 года в Симферополе послужил слух об осквернении еврейским мальчиком иконы. 26 мая в Минске и 29 мая в Брест-Литовске солдаты и казаки стреляли в евреев на улицах. А 30 июня военные расстреливали евреев в Белостоке. Поводом к погромам послужила бомба, брошенная анархистом-боевиком в военный патруль.

Во время погрома 20 июля в Екатеринославе (современный Днепр) активно действовал еврейский вооруженный отряд самообороны. В итоге евреями было убито и ранено больше погромщиков, чем погромщиками — евреев. В конце июля произошел погром за пределами черты оседлости — в Макарьеве Нижегородской губернии.

К лету в Керчи усилилось противостояние между консервативными и революционными силами, стремившимися вести пропагандистскую деятельность.

Базировавшаяся в городе редакция газеты «Южный курьер» проводила антиправительственную линию, во многом поддерживая революционеров. Напряжение в городе нарастало с каждым днем. 27 июля группа социал-демократов организовала вызывающую по своему характеру демонстрацию. В ответ 30 июля прошла патриотическая манифестация. Ее участники разбили окна в редакции «Южного курьера». В Керчи появилась антиеврейская агитация.

Патриотическое шествие во главе с градоначальником переросло в еврейский погром, продлившийся два дня – 31 июля и 1 августа 1905 года. Наряду с портовыми рабочими и местными жителями в нем участвовал табор цыган, приехавших в город специально для грабежа еврейского имущества. По приказу градоначальника был обстрелян отряд самообороны. Это привело к жертвам. Погиб в том числе входивший в отряд русский гимназист.

«31 июля начался погром еврейских домов и магазинов. 1 августа градоначальник Керчи генерал-майор Клокачев отправил министру внутренних дел телеграмму, в которой говорилось, что с утра около 10 тысяч человек по всему городу громят еврейские магазины и лавки. Днем произошло вооруженное столкновение между еврейской самообороной и войсками: 30 молодых евреев открыли огонь из револьверов по солдатам, на что те так же ответили огнем. Было ранено несколько евреев, один солдат. Еврейская дружина была рассеяна. Полиция фактически не могла противостоять громилам из-за многочисленности тех и разбросанности толп погромщиков по всему городу. Лишь с прибытием для охраны города еще двух рот солдат удалось навести относительный порядок», — отмечается в статье Андрея Кохана «Еврейские погромы 1905 года в Крыму и полиция».

По Керчи распространялись слухи о причастности к погрому полиции. Для расследования этого вопроса Городская дума создала специальною комиссию. Она пришла к заключению, что полицейские чины не имеют к организации беспорядков никакого отношения. Вся вина ложилась на молодых евреев — членов социал–демократической партии, которые своей агитацией вызывали недовольство населения.

Вслед за Керчью произошел погром в Еникале, откуда все евреи вынуждены были бежать.

В октябре 1905 года в Крыму случилось еще несколько погромов — в Феодосии, Старом Крыму, Карасубазаре (ныне Белогорск). Самым крупным был симферопольский погром 18–19 октября, когда погибли 43 еврея, 20 караимов, армян и русских. Городу и частным лицам были нанесены огромные убытки. В первую очередь, разграблению и уничтожению предавались еврейские торговые лавки и магазины, находившиеся в центре города.

После публикации царского манифеста от 17 октября 1905 года крупнейшие в истории России еврейские погромы охватили южные и юго-западные губернии. В общей сложности в том месяце произошло до 690 погромов в 102 населенных пунктах. Наибольшее число погромов зафиксировали в Черниговской губернии.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Все люди являются носителями интеллекта. Но некоторые бессимптомно.

***
Разработанный Минздравом способ подсчёта больных спас Россию от новой вспышки коронавируса.

***
33 гражданина РФ собрались в пансионате и больше суток не шумели и не пили водку. 
На чём и спалились.
***
Дорожные будни. Гаишник - заполняющему заявление:
- Замените, пожалуйста, "сраный велосипедист" на "второй участник ДТП"...

***
— Ваша главная слабость?
— Правильно интерпретирую семантику вопроса, но игнорирую его суть.
— Не могли бы вы привести пример?
— Мог бы.
***
Одесса… Еврейского мальчика приводят поступать в школу.
На собеседовании директор спрашивает его, сколько он знает времен года… Дитя на минутку задумывается — и уверенно говорит:
— Шесть!..
Директор:
— А если подумать?.. Ну, подумай…
Ребенок снова на мгновение зависает — и говорит:
— Честное слово, таки больше не помню… Шесть!..
Директор выразительно смотрит на побагровевшую мамашу мальчика, покашливает и отправляет их за дверь.
Там мама возмущенно спрашивает мальчика:
— Ну, Семочка, шо это было?!
— Мама, мама… — со слезами на глазах отвечает сынок, — я и правда не помню больше других «Времен года», кроме Вивальди, Гайдна, Пьяццола, Лусье, Чайковского и Десятникова!…

	Бюллетень подготовлен по материалам: общественно-политических журналов («Политический класс», «РБК», «Политический журнал», «Кто есть кто», «Россия-XXI», «Эксперт», «Трибуна», «Секрет фирмы», «Российская Федерация», «Бизнес», «Искусство управления», «Россия в глобальной политике», «Большая политика», «Карьера», «Континент», «Bisnessweek» и другие – всего более 30); электронных версий свыше 40 общероссийских газет и стран ближнего зарубежья; около 90 сайтов Интернет; а также на основе собственных источников информации.


