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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Реформа власти: какие законопроекты предложил Путин

Путин внес в Госдуму законопроекты о правительстве, судах и силовиках
Президент России Владимир Путин внес в Государственную думу пакет законопроектов, цель которых — привести правовые нормы в соответствие с поправками к Конституции, принятыми на всероссийском голосовании 1 июля. Согласно проекту, глава государства сможет снимать с должности любого члена кабмина, в том числе премьера, без роспуска правительства.

О внесении президентом пакета законопроектов рассказал журналистам председатель думского комитета по госстроительству и Рпредполагает поправки к четырем федеральным законам и трем федеральным конституционным законам, пишет ТАСС. Как уточнил Крашенников, законопроекты были подготовлены при участии сопредседателей рабочей группы, а Госдума рассмотрит их на ближайшем заседании ее Совета.

Одни из ключевых изменений касаются процедуры формирования правительства.

Так, согласно тексту законопроекта, премьер-министра, его заместителей и почти всех федеральных министров, за исключением глав силовых ведомств, президент сможет назначать только после утверждения их кандидатур Государственной думой. Силовики же будут назначаться президентом после консультаций с Советом Федерации.

Это усиливает роль парламента. Хотя в законопроекте содержатся также и положения, которые позволят главе государства обеспечить работу исполнительной власти вопреки возможному сопротивлению со стороны Госдумы.

Кандидатуру премьер-министра парламенту представляет президент. Глава правительства в свою очередь выдвигает кандидатуры своих заместителей и федеральных министров. Президент будет обязан подписать их назначение.

Процесс назначения премьер-министра, согласно документу, будет занимать не более месяца. В первый раз, после вступления в должность или после отставки правительства, кандидатуру нового премьера президент обязан представить парламенту в течение двух недель. Если же Госдума не одобрит кандидатуру, президенту будет дана еще одна неделя.

Если Госдума трижды отклонит предложенные президентом кандидатуры председателя правительства, президент сможет назначить его без утверждения парламентом.

При этом глава государства в таком случае получит право распустить Госдуму и назначить новые выборы. Впрочем, президент может не пользоваться этим правом.

Аналогичная схема действует при утверждении на должность вице-премьеров и министров. В случае несговорчивости парламента предложенные премьер-министром кандидаты будут назначены президентом в обход парламента, а при недостаточной комплектации кабинета (более 1/3 вакантных мест в правительстве) Госдума рискует быть распущенной.

В отставку правительство уходит автоматически после вступления в должность нового президента РФ. В остальных случаях отставку должен принять или отклонить действующий глава государства.

Кроме того, президент и сам может отправить кабинет в отставку: для этого необходим вотум недоверия со стороны Госдумы, хотя президент также вправе и не согласиться с мнением парламента. Если вотум недоверия будет выражен дважды в течение трех месяцев, президент встанет перед выбором: либо объявить об отставке правительства, либо распустить Госдуму и назначить новые выборы.

В законопроект также входит положение о том, что правительство входит в единую систему публичной власти, координирует и контролирует деятельность органов исполнительной власти и способствует устранению разногласий между ними. Председатель правительства несет персональную ответственность перед президентом за то, как кабинет исполняет свои полномочия.

При этом общее руководство правительством осуществляет не премьер-министр, а сам президент.

Подобная модель дословно не повторяется ни в одной из стран мира, хотя в частностях преемственность с международными практиками все же сохранена.

«Существуют Соединенные Штаты, где правительство управляется президентом. Или французская модель, где очень сильная фигура президента. Он фактически является главой исполнительной власти. Но вот в парламентских республиках, например в Германии и Италии, все, что касается формирования правительства, решается парламентом. А в президентских и смешанных все решает президент.

Этот законопроект — часть тех законов, которые будут приняты для исполнения конституционных поправок, которые были одобрены на референдуме в июле. По сути это не новость, а реализация того, что было принято раньше», — поясняет научный директор Международного дискуссионного клуба «Валдай» Федор Лукьянов.

Часть предложений из подготовленного президентом пакета касаются деятельности судов, прокуратуры и омбудсменов.

Так, законопроект устанавливает, что Конституционный суд состоит из 11 судей, в том числе председателя КС и его заместителя. При этом орган имеет права принимать решение только при наличии кворума в шесть человек.

В Конституционном суде не может быть менее восьми судей.

Если из-за выбытия судей такая ситуация все же сложилась, глава государства обязан в течение месяца предложить новые кандидатуры на вакантные места.

Этот же законопроект определяет порядок рассмотрения КС запросов президента о проверке законопроектов на их соответствие основному закону. Такой процедуре могут быть подвергнуты проекты федеральных законов о поправках к Конституции, проекты федеральных конституционных законов и федеральных законов, принятых в установленном порядке до их подписания президентом, а также законы субъекта РФ до их обнародования главой региона.

Кроме того, КС получает полномочия разрешать споры об исполнении решений иностранных или международных судов, налагающих обязанности на Российскую Федерацию.

Еще одно важное изменение подразумевает, что подать в КС жалобу о несоответствии каких-либо правовых актов основному закону страны теперь можно только после подачи кассационной жалобы в суд максимально высокой инстанции для данной категории дел.

В то же время на судей накладываются и определенные ограничения.

Так, судьям КС запрещается иметь и открывать счета, хранить ценности и средства в банках, расположенных за пределами РФ. Аналогичные ограничения будут применяться в отношении уполномоченных по правам человека.

***

Путин отметил высокий уровень конкуренции на прошедших выборах
Владимир Путин на встрече с избранными губернаторами отметил высокий уровень конкуренции на состоявшихся в регионах выборах.

"Отмечу, что выборы прошли с высоким уровнем конкуренции, был представлен самый широкий спектр партий, кандидатов. При этом Центральная избирательная комиссия, общественные наблюдатели зафиксировали снижение числа жалоб и сообщений о нарушениях по сравнению с выборами прошлого года", - заявил он.

Также Владимир Путин обратил внимание на трехдневное голосование, отметив, что оно позволило учесть мнение тех, кто в силу самых разных причин до этого не всегда добирался до избирательного участка. "На выборах были соблюдены все необходимые меры предосторожности, связанные с коронавирусной инфекцией, чтобы само участие в избирательном процессе было максимально безопасным для граждан", - заявил глава государства.

Президент подчеркнул, что результаты прошедшей кампании говорят о доверии к главам регионов. "Результат, который вы получили на выборах, он связан с доверием, которое вам граждане оказали, и с ожиданиями результатов вашей работы. Не подведите тех людей, которые оказали вам такое высокое доверие", - сказал Владимир Путин в заключении встречи.

***

Тест на лидерство

Сергей Кириенко рассказал о необходимых для политика качествах

В Москве стартовал второй полуфинал конкурса "Лидеры России. Политика". Первый замглавы администрации президента РФ Сергей Кириенко предупредил конкурсантов о сложности и ответственности выбранного ими пути. Нельзя стать политиком, имея только подвешенный язык, обаяние и поддержку в лице политтехнологов, подчеркнул он.

Политическое направление у "Лидеров России" появилось по поручению главы государства. "Это говорит о том, что руководство страны понимает, что профессионализм людей, которые занимаются законотворчеством, политикой в целом, крайне важен", - объяснил полуфиналистам Кириенко. Для работы в политике, отметил он, требуется умение общаться с людьми, юридическая грамотность, а также глубинное понимание проблем в своей сфере деятельности, чтобы выполнять наказы избирателей.

Сергей Кириенко опроверг стереотип о том, что для депутатского мандата "нужно иметь только хорошо подвешенный язык, некоторое обаяние и харизматичную внешность". "Или еще стереотип - что где-то есть специальные политтехнологи и достаточно заплатить им денег. А вам якобы останется только рот раскрывать, - добавил он. - Вот это большая ошибка, это все неправда".

"Люди чувствуют показуху", - подчеркнул представитель АП. Так что долго работать в политике с опорой на политтехнологов не получится, констатировал он.

- Вы должны понимать, что, приходя в публичную политику, вы теряете право на личную жизнь, - продолжил список трудностей Сергей Кириенко. - Все, что вы делаете и говорите, будет предметом публичного обсуждения.

Но самое главное: "Ты не принадлежишь себе, ты принадлежишь тем, кто тебя избрал. И ты несешь полную ответственность перед ними". Об этом говорил и президент РФ.

Участники конкурса работают с наставниками - опытными политиками. И это, по мнению Кириенко, дает им хорошую возможность определиться, готовы ли они к политической стезе. А проиграть в конкурсе, по его оценке, невозможно, ведь "само участие - это уже учеба".

Политика - это одна из самых сложных профессий

Наставниками стали профессионалы, которые делают свою работу "очень добросовестно и честно", оценил первый замглавы кремлевской администрации. В частности, это представители руководства Госдумы и отдельных комитетов - Александр Жуков, Петр Толстой, Ирина Яровая, Павел Крашенинников, Андрей Макаров, Александр Хинштейн, ряд других депутатов, глава Совета при президенте по правам человека Валерий Фадеев. Все они пришли пожелать успехов полуфиналистам. Александр Жуков, например, поделился, что общался с участниками конкурса накануне до поздней ночи и услышал от них много ценных инициатив. Такие будущие лидеры нужны России, считает вице-спикер ГД.

Организатором конкурса выступила АНО "Россия - страна возможностей". Ее гендиректор Алексей Комиссаров процитировал слова президента о том, "что карьерного роста заслуживают те, кто готов пахать на благо людей". И выразил уверенность, что будущие политические лидеры этому критерию соответствуют.

В ходе второго полуфинала, который пройдет до 26 сентября, определятся все финалисты. Участники пройдут индивидуальные и групповые испытания, а победители получат персонального наставника и смогут принять участие в образовательной программе развития общественно-политических лидеров.

Политические игроки
Депутаты второго состава: в Думе перераспределяют вакантные мандаты
В Госдуме будут перераспределены вакантные депутатские мандаты. По данным источников в «Справедливой России», пост вице-спикера Госдумы от партии Ольги Епифановой, уходящей в Совет федерации, может достаться Игорю Ананских. Следующая за госпожой Епифановой в избирательном списке партии — экс-депутат Госдумы Ирина Чиркова займет ее депутатское кресло. Новые лица появятся в КПРФ: они займут кресла перешедшего в Совет федерации Александра Некрасова и скончавшегося от коронавируса Вахи Агаева. В качестве претендента на место депутата Некрасова в партии рассматривается московский коммунист Вадим Кумин, однако источники в его окружении сомневаются, что сейчас ему будет интересно работать в Госдуме. Источники в Компартии не исключают, что мандат Вахи Агаева может получить бывший губернатор Иркутской области Сергей Левченко.

По итогам прошедших 13 сентября региональных выборов два депутата Госдумы были назначены членами Совета федерации. Так, депутата Госдумы от КПРФ, зампреда комитета по энергетике Александра Некрасова назначил сенатором от исполнительной власти Архангельской области избранный губернатором Александр Цыбульский. Новый губернатор Коми Владимир Уйба назначил своим представителем в Совете федерации вице-спикера Госдумы от «Справедливой России» Ольгу Епифанову. Еще один депутат от КПРФ, Ваха Агаев, умер от коронавируса в прошедшую среду.

Переходящая на работу в Совет федерации Ольга Епифанова была вице-спикером Госдумы от «Справедливой России». Источник во фракции сказал, что этот пост может достаться депутату Игорю Ананских, объясняя это тем, что у него с лидером партии сложились хорошие отношения. Однако окончательное решение Сергей Миронов примет на следующей неделе. Заседание фракции запланировано на 29 сентября.

Что касается мандата госпожи Епифановой, то он может достаться руководителю фракции «Справедливой России» в Архангельском областном собрании, бывшему кандидату в губернаторы Архангельской области Ирине Чирковой, которая идет следующей за госпожой Епифановой в избирательном списке партии. Отметим, что в Думе прошлого созыва и Игорь Ананских, и Ирина Чиркова были членами фракции ЛДПР. На выборах 2016 года эта партия не включила господина Ананских в списки из-за скандала с незадекларированными квартирами в Майами и появлением его имени в «панамских документах» в качестве владельца офшора. Госпоже Чирковой либерал-демократы не простили попытку принять участие в праймериз «Единой России» в 2016 году.
Формально мандат депутата от КПРФ Александра Некрасова должен получить следующий за ним в избирательном списке Компартии на выборах 2016 года депутат Костромской облдумы, первый секретарь Костромского обкома Валерий Ижицкий. Источник в центральном аппарате КПРФ сообщил, что с господином Ижицким руководство партии ведет переговоры, чтобы понудить его уступить мандат другим участникам регионального списка. Сам Валерий Ижицкий сообщил, что в понедельник у него запланирована встреча с руководством партии, однако от рассказа, о чем она, уклонился. По его словам, депутатский мандат его не слишком интересует, учитывая, что Думе осталось работать год. По его словам, если партия попросит отказаться от мандата, он согласится.

Источник в КПРФ сообщил, что в партии рассматривали вариант отдать мандат Вадиму Кумину, которого называют одним из партийных спонсоров. Он был депутатом в прошлом созыве Думы. Однако источник в окружении господина Кумина говорит, что тот пока не собирается в Госдуму, поскольку «занят хозяйственными делами».

В пятницу газета «Ведомости» сообщила, что мандат Вахи Агаева, скончавшегося от коронавирусной инфекции 23 сентября, может быть отдан бывшему губернатору Иркутской области Сергею Левченко. Господин Агаев избирался в составе федеральной десятки партийного списка, а значит, его мандат может быть передан кандидату из любой региональной группы. Еще один источник издания не исключил, что мандат могут передать экс-кандидату в президенты, директору совхоза имени Ленина Павлу Грудинину для раскрутки перед следующими выборами в Госдуму. Напомним, в марте прошлого года Центризбирком России отказался передать господину Грудинину мандат скончавшегося нобелевского лауреата Жореса Алферова. Тогда зампред ЦИКа Николай Булаев объяснил это решение наличием у господина Грудинина иностранных счетов на момент регистрации в качестве кандидата в депутаты.

Сергей Левченко отказался от комментариев, сославшись на то, что со дня смерти господина Агаева не прошло девяти дней, а также на то, что вопрос о передаче ему мандата решает не он сам, а президиум ЦК КПРФ. «Пока не пройдет девять дней (со дня смерти депутата), никаких обсуждений и близко не будет. Мы живем в нравственном мире, уважаем традиции, чтим память Вахи Абуевича. Этот вопрос президиум сможет решить в течение получаса, когда настанет срок»,— сказал депутат Госдумы Александр Ющенко. Тем не менее источник в центральном аппарате Компартии подтвердил возможность передачи освободившегося мандата бывшему губернатору Иркутской области.

На выборах в Госдуму в 2016 году Сергей Левченко, будучи губернатором Иркутской области, возглавлял региональный список КПРФ, однако после выборов отказался от мандата.
***
Депутат Госдумы Ваха Агаев умер от коронавируса

В Москве в возрасте 67 лет скончался замглавы комитета Госдумы по финансовому рынку Ваха Агаев. Причиной смерти депутата стал COVID-19.

Об этом сообщает ТАСС ссылкой на первого зампреда ЦК КПРФ Юрия Афонина.

«Он на лечении был. Мы с Вахой Абуевичем много общались, я с ним и его семьей дружил», — сказал представитель партии.

После заражения коронавирусом у парламентария начался тромбоз, приводит РИА «Новости» слова депутата Госдумы от КПРФ Казбека Тайсаева.

«Он был в коме, я надеялся, как и все мы, что он поправится, выздоровеет. Он был удивительный оптимист, очень душевный, гостеприимный человек, поэтому мне очень жаль», — добавил депутат Сергей Гаврилов.

Председатель Госдумы Вячеслав Володин выразил глубокие соболезнования семье Агаева.

«Сегодня ушел из жизни после тяжелой болезни наш коллега, Ваха Агаев. Его отличали профессионализм и ответственность за принятые решения. Он заслуженно пользовался уважением среди своих коллег, поддержкой избирателей», — говорится на сайте Госдумы.

Реклама 11

Ваха Агаев родился в 1953 году в казахском городе Кзыл-Орда. Получил два высших образования — окончил исторический факультет Чечено-Ингушского государственного университета им. Л. Н. Толстого и экономический факультет Московского кооперативного института Центросоюза.

В 1998 году создал и стал председателем наблюдательного совета компании «Юг-Нефтепродукт», занимающейся оптовой торговлей нефтепродуктами.

Компания владела миноритарным пакетом акций Туапсинского НПЗ, а в 2004 году продала свою долю «Роснефти». Через два года «Юг-Нефтепродукт» купил 16-этажный бизнес-центр «Капитал-Тауэр» в центре Москвы. Тогда сделку оценивали в $75 млн.

Также являлся совладельцем Расчетно-кредитного банка, сообщает Forbes.

В 2011 году прошел в Госдуму от Красноярского края. Выступил соавтором 42 законодательных инициатив и поправок к проектам федеральных законов.

В 2013 году глава Чечни Рамзан Кадыровприсвоил Агаеву звание почетного гражданина республики «за личный вклад в социально-экономическое развитие региона». В поздравлении Кадыров назвал Агаева «дорогим другом».

В июле 2019 года Ваха Агаев стал соинвестором проекта апартаментов на Садовом кольце компании «Основа» Александра Ручьева.

«Основа» оценивала объем инвестиций в комплекс апартаментов Red7 площадью 46 тысяч кв. м. на пересечении Садового кольца и проспекта Академика Сахарова в Москве в 8,9 млрд руб.

Сын покойного — Бекхан Агаев, бывший депутат Госдумы «Единой России», представлял Удмуртию. Также занимается девелоперскими проектами. Например — строит комплекс апартаментов MainStreet на западе Москвы в партнерстве с «Основой».

В больницах с диагностированным коронавирусом остаются десять российских парламентариев. Об этом во вторник, 22 сентября, сообщил Вячеслав Володин.

«Не называю фамилии, потому что это будет неправильно. На сегодняшний день у нас количество тех, кто находится на больничной койке, и тех, у кого есть антитела перевалило за 50 человек. Десять депутатов находится в больницах», — сказал на пленарном заседании спикер.

По его словам, часть депутатов сейчас находятся на самоизоляции из-за того, что контактировали в здании парламента с другими людьми, у которого диагностировали коронавирус.

В эфире телеканала «Россия 24» Володин также признался, что намерен сделать прививку против коронавирусной инфекции. Председатель Госдумы отметил, что часть депутатов нижней палаты уже стали добровольцами в испытаниях российской вакцины.

«Со своей стороны планирую в будущем также пройти вакцинирование», — сказал Володин.

По его мнению, в первую очередь необходимо обезопасить от COVID-19 людей из группы риска, а после подумать о себе.

Партии и общественные движения
Проектные офисы помогут международному молодежному сотрудничеству

В России запустили проектные офисы, поддерживающие взаимодействие молодежи и молодежных организаций РФ и других стран.

На сегодняшний день они открыты по четырем направлениям: "Россия – БРИКС" в Ульяновской области, "Россия – Арктический совет" в Ямало-Ненецком автономном округе, "Россия – Организация исламского сотрудничества" в Республике Татарстан и "Россия – Центрально-Азиатский регион" в Омской области.

"Каждый из этих проект офисов – это сборка всей той активности и международного молодежного сотрудничества, которую мы имеем", – отметил заместитель руководителя Федерального агентства по делам молодежи Григорий Гуров.

По его словам, если говорить о взаимодействии с Ульяновской областью, то создание проектного офиса "Россия – БРИКС" – это серьезный итог председательства России в БРИКС в этом году.

"В рамках молодежного международного сотрудничества надеемся, что дальше все те инициативы, все те итоги, которые наработаны, общие проекты, будут реализовываться при поддержке проектного офиса", – добавил Гуров.

Также о проектном офисе "Россия – БРИКС" сказал председатель совета молодых дипломатов Министерства иностранных дел РФ Константин Колпаков: он отметил, что особое внимание в этом случае уделяется наращиванию практического взаимодействия по вопросам реализации молодежной политики.

"Развитие сотрудничества в сфере молодежной политики входит в число приоритетных задач по укрепления стратегического партнерства стран БРИКС", – сказал Колпаков.

Говоря о проектном офисе "Россия – Арктический совет", он добавил, что одним из пунктов является привлечение молодежи из арктических регионов к деятельности совета по разным направлениям.

Деятельность проектных офисов

В рамках проектного офиса "Россия – Арктический совет" в 2021–2023 годах планируется провести несколько мероприятий. Это будут Форум молодых лидеров стран Арктического совета, международные молодежные программы волонтеров Арктики и Международный фестиваль молодежи коренных народов Арктического региона.

"Мы уверены, что председательство России в Арктическом совете и открытие нашего проектного офиса помогут нам провести это на самом высоком уровне", – сказал заместитель губернатора Ямало-Ненецкого автономного округа, директор департамента внешних связей Ямало-Ненецкого автономного округа Александр Мажаров.

По его словам, успешная реализация мероприятий позволит сформировать образ Российской Федерации как страны, благоприятной и открытой для международного молодежного сотрудничества на мировой арене, а также поможет налаживанию дружеских взаимоотношений между молодежными сообществами малых регионов России и молодежными организациями стран Арктического совета.

"Это позволит в дальнейшем нашей молодежи включиться в проекты и мероприятия, организуемые в различных областях иностранными государствами, привлекать в наши события участников из других стран", – заключил Мажаров.

Интересы молодежи

В рамках работы проектного офиса в Ульяновской области в октябре пройдет Шестой молодежный саммит БРИКС и встреча министров и руководителей ведомств стран БРИКС.

"Мы понимаем, что это потрясающая возможность для нашей молодежи пообщаться с коллегами из стран БРИКС, обсудить состояние молодежной политики, понять, какие интересы сейчас волнуют молодежь Бразилии, Африки, Китая, Индии, и еще раз убедиться в том, что интересы у нас одни и то, что волнует в равной степени молодежь, должно присутствовать в качестве поиска решения", – отметила первый заместитель председателя правительства Ульяновской области Екатерина Уба.

Заместитель премьер-министра Республики Татарстан Лейла Фазлеева рассказала, что у проектного офиса "Россия – Организация исламского сотрудничества (ОИС)" в перспективе есть чем поделиться и есть что реализовать: в рамках его работы уже проведен ряд мероприятий.

"Впереди у проектного офиса те самые задачи по налаживания и формированию повестки молодежных обменов и визитов между Российской Федерацией и странами ОИС. Безусловно, в рамках работы офиса мы видим для себя совместно с коллегами и организацию сопровождения молодежных организаций Российской Федерации по взаимодействию с этими странами", – сказала Фазлеева.

Заместитель председателя правительства Омской области, министр образования Омской области Татьяна Дернова, рассказывая о проектном офисе "Россия – Центрально-Азиатский регион", отметила, что предпосылки его создания были заложены в рамках Шанхайской организации сотрудничества в 2016 году.

"Совместные проекты и мероприятия в сфере молодежной политики способствуют упрочнению традиционных гуманитарных связей, открывают новые возможности для совершенствования системы гражданского, патриотического, духовно-нравственного воспитания молодежи и становятся локомотивами интеграционных молодежных процессов", – сказала она.

Россия и мир
«Будут последствия»: Байден угрожает России за «вмешательство» в выборы
Демократ Джо Байден заявил, что если он победит на выборах президента США в ноябре этого года, то Россию будут ждать последствия за предполагаемое вмешательство в нынешний выборный процесс. 3 ноября в США пройдет всеобщее голосование, на котором будет избран не только президент страны, а также губернаторы и другие чиновники.
Кандидат на пост американского президента Джо Байден от Демократической партии предупредил Россию о последствиях за предполагаемое вмешательство во внутренние дела США.
«Я обещаю, будут последствия, будут последствия вмешательства в наши суверенные дела», — заявил политик в эфире телеканала NBC. По его словам, последствия будут, если он одержит победу на предстоящих выборах, которые пройдут в ноябре.
Байден также утверждает, что нынешний глава государства Дональд Трамп отказывается противостоять якобы российскому вмешательству в американские выборы.
«Мое послание [президенту России] Владимиру Путину заключается в том, что, если я буду избран, я не оставлю этого. Потому что это нарушение нашего суверенитета. Я говорил об этом раньше и говорю снова», — так Байден ответил на просьбу ведущей телеканала озвучить его «послание Владимиру Путину» в свете утверждений директора Федерального бюро расследований (ФБР) США Кристофера Рея.
Ранее глава ФБР заявил, что российские власти пытаются повлиять на нынешние выборы, но при этом инфраструктура избирательного процесса остается незатронутой.
«В текущем году к настоящему времени мы не видели кибератак на базы данных регистрации [американских] избирателей или какие бы то ни было системы, задействованные при первичном голосовании. И, насколько нам известно, никакое иностранное правительство не пыталось воздействовать на подсчет голосов в США», — отметил он.
В то же время, по его словам, попытки влияния на ход избирательных процессов в США продолжаются. Но каких-то доказательств он не привел.

«Что касается иностранного вмешательства в выборы, то мы <...> работаем над тем, чтобы повысить цену для противников и укрепить своих партнеров. Мы [сотрудники ФБР] тесно работаем с коллегами в [американском] правительстве, особенно Министерством внутренней безопасности США и аппаратом директора национальной разведки», — заверил директор ФБР.

Спецслужбы также сотрудничают, по его словам, с теми, кто занимается организацией выборов, проведением избирательных кампаний, а также «с сотрудниками фирм, владеющих социальными сетями, чтобы делиться информацией и укреплять выносливость».

В связи с этим он напомнил, как ранее Twitter и Facebook заблокировали некоторые учетные записи, которые, по его словам, были связаны «с российской кампанией по влиянию» на выборы в США. «Важно, что [компании] Twitter и Facebook поступили таким образом до того, как у этих записей появилось много подписчиков, опираясь на информацию, полученную от нашей рабочей группы, занимающейся выявлением иностранного влияния», — отчитался Рэй.

Кроме того, ранее корпорация Microsoft заявила, что производятся атаки на людей и организации, которые имеют отношение к ноябрьскому голосованию в США. По утверждению компании из США, атаки производят хакеры из России, Ирана и Китая.

В свою очередь, Россия категорически отвергает любые обвинения по этому поводу. «Мы в выборы не вмешивались и не вмешиваемся, поэтому эти тезисы — довольно неприятная низкого рода дезинформация», — отметил директор Службы внешней разведки РФ Сергей Нарышкин.

3 ноября в Соединенных Штатах пройдут очередные всеобщие выборы. На них будут избираться президент и вице-президент, все 435 членов Палаты представителей и треть Сената Конгресса США, губернаторы 13 штатов и территорий.

Основным соперником Дональда Трампа, который решил переизбраться от Республиканской партии, станет демократ Джо Байден. Претендентами на пост американского вице-президента являются соответственно Майкл Пенс и Камала Харрис.
Новости из регионов

Топ-11 событий недели в регионах России.
11. TNF-2020: ТЭК готовит ответ потенциальным рискам УрФО. На этой неделе состоялось главное событие для топливно-энергетических компаний – XI Тюменский нефтегазовый форум

За три дня руководители предприятий, представители власти и эксперты нашли нестандартные и эффективные решения в условиях постоянно меняющейся конъюнктуры рынка.
Форум собрал более 10 тысяч участников на 35 различных онлайн- и офлайн-мероприятиях. На пленарных совещаниях, спич-сессиях и открытых дискуссиях компании объединили лучшие профессиональные практики, инновации и многолетний опыт, чтобы создать проекты, которые продемонстрируют потенциал дальнейшего развития нефтяной отрасли.
По словам хозяина мероприятия, губернатора Тюменской области Александра Моора, чтобы «поймать волну», нужны большие инвестиции, на которые способны российские нефтегазовые компании.

«У них есть не только деньги и возможности привлекать ресурсы рынка, но и самые лучшие интеллекты в этой сфере», – отметил Александр Моор.
Итогом работы Тюменского нефтегазового форума стало подписание ряда знаковых соглашений между правительством региона и крупнейшими компаниями отрасли. Так, документы о сотрудничестве подписаны с компаниями ЦИФРА, «СОКАР Энергоресурс», а также с холдингом СИБУР. С последним власти подписали договор о создании еще одного кластера.
Напомним, что в 2019 году власти Тюменской области заявили о создании нефтегазового кластера. Он должен объединить коммерческие компании, образовательные и научные организации. На данный момент количество участников кластера приближается к 40, и на этом региональные власти останавливаться не намерены.

10. Никаких заказов, просто взятка

УрФО. Экс-министра внутренних дел по КЧР обвинили в получении взятки в Екатеринбурге

В Москве арестовали бывшего министра внутренних дел по КЧР Игоря Трифонова, которого обвиняют в получении взятки на посту начальника УМВД по Екатеринбургу. Практически одновременно был задержан бывший зампред правления подконтрольного УГМК банка «Кольцо Урала» Олег Коноплев. По данным СМИ, именно его силовики считают взяткодателем: он якобы добивался возбуждения уголовного дела о мошенничестве при получении кредита в банке. Поручителем по кредиту тогда была компания «ФОРЭС-Химия», принадлежавшая влиятельной семье Шмотьевых. В «Кольце Урала» уже заверили, что не давали никаких взяток и не знают о судьбе Коноплева после его увольнения.

По мнению эксперта ОП РФ, зампреда национальной ассоциации объединений офицеров запаса Олега Залесского, в деле не стоит искать политического заказа. «Свердловская область как один из крупнейших регионов находится под пристальным вниманием руководства органов государственной безопасности. Людям надо дать понять, что борьба с коррупцией идет, что неприкасаемых нет. Это укладывается и в общий тренд», – сказал Залесский.

9. По следам отца Сергия, или Община в авторитете

СФО. В Красноярском крае задержан религиозный лидер Виссарион

Главу религиозной общины Сергея Торопа и его последователей задержали в основанном ими «городе Солнца» на юге региона. Для масштабной операции были привлечены вертолеты и автозаки. Десятки людей в масках прошли по домам и начали обыски. Позднее суд отправил трех человек, включая Торопа, под арест на два месяца. Сообщалось, что в общине были найдены драгоценности и оружие. Впрочем, последнее, как затем выяснилось, имело легальный характер.

«Уголовное преследование членов общины мы считаем незаконным и необоснованным. На данный момент у следствия нет ни одного факта, который позволял бы доказать посягательство на личность и права граждан. Именно поэтому уголовное дело по статье 239 УК РФ идет уже несколько лет, а сама община существует более 25 лет. За все это время община внесла только положительный вклад в развитие населенных пунктов и благосостояние их жителей. Ранее также не было никаких уголовных дел о фактах посягательства на личность и права граждан», – сообщили в адвокатском бюро «Хорошев и партнеры», которое осуществляет юридическую защиту арестованных.

8. Слухи опровергнуты, или Все идет по плану

УрФО. Фейк о закрытии правительства Югры на карантин провалился

Информация о закрытии здания правительства Югры на карантин просочилась в СМИ 22 сентября. По якобы «оживленной переписке в социальных сетях» оппозиционные издания решили, что «не работает первая, то есть главная, приемная губернатора».

Однако прямые эфиры главы Ханты-Мансийского автономного округа Натальи Комаровой, которые проводились в этот же день из ее кабинета, полностью опровергают данную информацию.

В департаменте общественных и внешних связей Югры отметили, что проведение совещаний, комиссий, рабочих групп осуществляется губернатором в дистанционном режиме.

«Губернатор находится на рабочем месте, проводит плановые совещания, участвует в публичных мероприятиях, многие из которых проходят в онлайн-формате с места событий», – подчеркнул собеседник.

Как отметили в пресс-службе, в целях профилактики распространения короновирусной инфекции среди сотрудников принимаются необходимые меры безопасности в соответствии с рекомендациями Роспотребнадзора. При входе в здание Дома правительства осуществляется дистанционный контроль– замер температуры тела посетителей и сотрудников, проводится дезинфекция помещений.

7. Награда за кампанию, или Логичная вертикаль

СФО. Сибирские политконсультанты идут во власть

Исполнительный директор PR агентства «ИМА-консалтинг» Светлана Замарацкая назначена на должность заместителя губернатора Иркутской области. Почти одновременно стало известно и о скором назначении алтайского политтехнолога Павла Ясевича вице-губернатором Камчатского края, где он будет отвечать за сферу внутренней, информационной политики и местного самоуправления. Кандидатура последнего уже направлена на согласование в региональное законодательное собрание.

«Назначение политтехнологов на должности вице-губернаторов по внутренней политике я считаю ожидаемым, потому что по сути это и есть должность штатного политического технолога. Тем более ровно через год нас ждут выборы в Государственную думу, и главы регионов готовятся к этому заранее. Одновременно не могу сказать, что это награда за проведенную кампанию,– я не слышал, чтобы указанные политтехнологи на этом политическом цикле работали на предвыборных кампаниях в регионах назначения», – прокомментировал директор Центра развития региональной политики (ЦРРП) Илья Гращенков.

6. Испытание для полпредства, или Хуже двух пожаров

ДФО. Полдпред ДФО Юрий Трутнев в минувшую среду заявил, что в течение месяца полпредство переедет из Хабаровска во Владивосток

Теперь ведомство, занимающееся делами Дальнего Востока, будет работать в столице ДФО.

Юрий Трутнев отметил, что переезд будет сопровождаться кадровыми перестановками. Часть людей, работавших в Хабаровске, уволят. Остальные переедут во Владивосток. Недостающую часть персонала будут набирать из числа местных жителей.

По словам вице-премьера, он давно не бывал в полпредстве, но в ближайшее время исправит это упущение. По его словам, чиновнику нужно самому посмотреть, готово ли все для переезда и каким будет новое здание ведомства. Если работы уже закончены, то в течение месяца полпредство уже начнет работу в приморской столице.

«Если общестроительные работы завершены, то мы будем в течение ближайшего месяца начинать переезд. Для нас важно переезд осуществить так, чтобы работа полпредства не начала спотыкаться», – рассказал Юрий Трутнев.

Само полпредство, по задумке чиновников, будет совпадать с адресом одного из корпусов кампуса ДВФУ. По заверениям Трутнева, на работу вуза ведомство никак не повлияет, так как были задействованы и отремонтированы технические помещения.

5. Не только ради площади, или Решить бюджетные проблемы

УрФО. Министр Якушев приехал на Средний Урал

Свердловскую область посетил министр строительства и ЖКХ Владимир Якушев, который открыл центральную площадь Верхотурья после благоустройства. Оно обошлось в 180 млн рублей, из которых 54 миллиона поступили из федерального бюджета за победу в конкурсе среди исторических поселений. Якушев одобрил работу региональных и городских властей и отметил социальный эффект конкурса: по его мнению, непосредственное участие горожан в подготовке и отборе проектов, а также контроле за выполнением работ способствует развитию патриотических чувств. Он напомнил, что в этом году общий объем грантов для малых городов и исторических поселений увеличен с пяти до десяти миллиардов рублей. Благоустройство стало и темой селекторного совещания с главами свердловских муниципалитетов, которое прошло в закрытом режиме. Однако эксперты полагают, что приезд Якушева может быть связан с бюджетными вопросами региона.

«Я полагаю, что он приехал не только для посещения Верхотурья. Разговор идет о переговорах. У бюджета Свердловской области сейчас есть проблемы определенного характера, и понятно, что региону нужна федеральная поддержка разного уровня. И одними из лоббистов получения поддержки являются федеральные министры. В том числе их мнения и их предложения. А приезд министра такого уровня в Верхотурье – мелковатый предлог. Министр приезжает, ему показывают объекты, рассказывают о планах. И на этом уже строится диалог», – делится мнением директор Центра европейско-азиатских исследований Андрей Русаков.

4. Не вошли в расклады, или Кадровая чехарда в Краснодарском крае

ЮФО. Сразу восемь чиновников в Краснодаре потеряли свои должности после прошедших выборов

При этом на первом заседании обновленной городской думы на очередной срок была выбрана Вера Галушко.

Несмотря на кадровые решения в Краснодаре, краевые власти пока не обновляются. Однако уже говорят о том, что вместе с заменой заместителей губернаторов сменятся главы Новороссийска, Горячего Ключа, а также Северского района. Возможно, ситуация будет схожа с ситуацией в Анапе и Сочи, которые возглавили бывшие замы главы Кубани, направленные в города на усиление и наведение порядка.

По словам политолога Григория Киселева, то, что мы увидели на совещании, является традиционным поствыборным процессом.

«Одни представители правящих групп усиливают свои позиции, другие выбывают с политической арены или уходят в глубокий резерв. Связано это с новыми планами руководства администрации: уволенные по той или иной причине не вошли в расклады на будущее. На мой взгляд, глава Краснодара хочет видеть вокруг себя не только медийщиков, но и крепкий, преданный внутриполитический блок. С учетом предстоящих выборов главы города и перестановок на уровне края решение верное. Возможно, мы там увидим и старые имена в новом качестве. Точно станет известно совсем скоро», – прокомментировал Григорий Киселев.

3. Ресурс для губернатора, или Первые решения

ЮФО. Губернатор Ростовской области Василий Голубев после выборов принял первое кадровое решение

Сенатором от региона был назначен Андрей Яцкин. Это назначение примечательно тем, что уже на первом заседании СФ он стал заместителем спикера, при этом сделано это было непосредственно перед выступлением президента России Владимира Путина, который рассказал об акцентах развития государства на ближайшие года. Глава страны возлагает большие надежды на Совет Федерации, полномочия которого значительно выросли.

Политолог Евгений Минченко обращает внимание, что даже сам факт выдвижения Андрея Яцкина сенатором именно от Ростовской области говорит о сильных позициях Василия Голубева.

«Уже само по себе назначение такого человека, как Андрей Яцкин, сенатором от Ростовской области – это серьезный ресурс для губернатора. У Яцкина хороший опыт работы в силовых структурах, он был помощником Путина в бытность его главой правительства, долгое время работал в аппарате правительства и администрации президента, а кроме того, в течение 16 лет был полномочным представителем правительства РФ в Совете Федерации. Так что это человек в первую очередь с огромным аппаратным опытом. А назначение его одним из двух первых вице-спикеров, конечно же, дает мощнейший лоббистский ресурс и для Ростовской области в целом, и для губернатора Голубева. Это сложно отрицать», – резюмировал Минченко.

2. Сенаторские будни, или Ротация элит

ПФО. В Поволжье на неделе прошла плановая ротация сенаторов, представляющих регионы округа в Совете Федерации РФ

Так, представитель Пензенской области Алексей Дмитриенко, бывший членом Совфеда с 2016 года, 21 сентября покинул пост. Его сменила общественный деятель, занимающийся проблемами инвалидов, Мария Львова-Белова. Экс-сенатор от Татарстана Олег Морозов победил на допвыборах в Госдуму. Покинул пост первый вице-спикер Совета Федерации и первый президент Чувашии Николай Федоров. Его место в верхней палате парламента занял секретарь генерального совета «Единой России» Андрей Турчак.

Уход последнего со значимого поста (сенатором Федоров остается) объясняют масштабной ротацией региональных элит. «Этот процесс идет уже несколько лет. Он затронул многие регионы, но Федорова это коснулось только сейчас, учитывая его масштаб и влияние на ситуацию в Чувашии. Центр понимает, что в обществе существует запрос на новые лица и усталость от прежних лидеров. Поэтому уход Федорова вполне объясним», – объясняет политолог Николай Евдокимов.

1. Вторая волна губернаторопада, или Вслед за Савченко?

ПФО. Один из губернаторов-долгожителей, глава Ульяновской области Сергей Морозов снова попал под обзор инсайдеров

Губернатору после сентябрьских выборов снова начали прочить отставку в ближайшее время. Его позиции пошатнули многочисленные коррупционные скандалы с участием чиновников из власти. Впрочем, пока нет ясности, как повернется ситуация, куда может уйти Морозов и главное, кто займет его место.

По оценке директора Центра развития региональной политики (ЦРРП) Ильи Гращенкова, отставка ульяновского губернатора неизбежна. В последние годы Морозов пытался доказать, что регион у него под контролем. «Но добиться этого мог лишь закручиванием гаек и зачисткой поля, что накануне выборов в Госдуму не слишком уместно. Ранее коммунисты «взяли» на выборах большинство в гордуме одного из крупнейших городов региона – Димитровграда, а если бы не удаление с выборов в 2020 году, могли бы взять и Ульяновск. Поэтому уход Морозова – логичная рокировка перед политическим сезоном – 2021. Он в числе наиболее вероятных кандидатов на вылет», – утверждает Гращенков.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
ВЦИОМ: Доверие россиян к губернаторам выросло до 59%
Доверие к главам регионов РФ у россиян с 2018 года выросло на восемь процентных пунктов и составило 59%. Об этом говорится в исследовании, опубликованном на сайте Всероссийского центра изучения общественного мнения (ВЦИОМ) во вторник.

"В 2018 году половина россиян (51%) доверяли губернаторам и главам области/республики. По данным на июнь 2020 года, доверие к главам регионов РФ выросло на 8 п.п. и составило 59%", - говорится в сообщении.

Согласно данным исследования, в 2018 году чаще о доверии к главам регионов сообщали россияне в возрасте 18-24 лет (63% отпрошенных), а также жители столиц (58%) и сел (55%). "О своем недоверии сообщили 40% опрошенных. Индекс доверия в 2018 году составлял 11 пунктов", - отметили в центре.

По данным ВЦИОМ, за два года на 12 п.п. выросла доля среди доверяющих в возрастной группе от 45-59 лет и на 16 п.п. - среди граждан старше 60 лет. "Также уровень доверия главам регионов выше среди жителей сел (65%) и городов-миллионников (65%). Не доверяют губернаторам в той или иной степени 33% россиян. Индекс доверия составил 27 пунктов, что на 16 пунктов больше, чем два года назад", - отмечается в сообщении.

Инициативные всероссийские опросы "ВЦИОМ-Спутник" были проведены 29-30 мая 2018 года и 3 июня 2020 года. В первом опросе приняли участие 2000 россиян в возрасте от 18 лет, а во втором - 1600 совершеннолетних граждан РФ. Методы проведения опросов - телефонное интервью. Для данной выборки максимальный размер ошибки с вероятностью 95% не превышает 2,2% и 2,5% соответственно.

Мнение
Эксперты оценили общение президента с избранными главами регионов

Президент России Владимир Путин поздравил избранных глав регионов с победой на выборах, назвав эти результаты впечатляющими. Кроме того, он оценил конкурентный характер кампаний в регионах и поставил перед собеседниками ряд задач. 

Максим Григорьев, член Общественной палаты РФ, директор Института проблем демократии:
- В выборах участвовало большое количество партий и кандидатов - больше, чем в предыдущие годы в средним по тем же регионам. То есть кампании действительно были конкурентными. Тенденцией выборов стало уменьшение количества жалоб и нарушений (а от нас наблюдатели были на каждом участке). Кроме того, мы констатировали увеличение количества фейков.

Отмечу, что все действующие губернаторы, а также врио были избраны или переизбраны в первом туре. Так что совершенно очевиден успех кадровой политики Кремля. Большую роль сыграла "школа губернаторов" - и это очень важно, что управленцы проходят специальную подготовку, которая позволяет им укрепить имеющиеся компетенции и получить дополнительные знания.

Александр Точенов, ответственный секретарь Совета при президенте РФ по развитию гражданского общества и правам человека:
- На встрече с избранными главами регионов президент обратил внимание на прошедшие выборы, в том числе их новеллы. Кампания прошла достаточно спокойно, а также качественнее, чем предыдущие - о чем говорит существенное снижение жалоб и обращений. К тому же, выборы стали удобнее из-за трехдневного голосования. Это же решение сделало процесс голосования безопаснее, если говорить о защите от коронавируса.

Стоит также отметить, что хорошо себя показала в плане влияния на результаты выборов так называемая "школа губернаторов". Пять выпускников школы - те, которые были врио губернаторов - были избраны гражданами.

Интервью
Александр Бастрыкин, председатель Следственного комитета 

В сентябре в Следственном комитете России было создан отдел по расследованию преступлений, связанных с реабилитацией нацизма и фальсификацией истории. 
— Александр Иванович, недавно в Следственном комитете было создано новое подразделение по расследованию преступлений, связанных с реабилитацией нацизма и фальсификацией истории отечества. Новость вызвала очень живое обсуждение в СМИ и социальных сетях. Расскажите, чем была продиктована необходимость создания такого подразделения?
— Как известно, приговор Нюрнбергского военного трибунала стал важнейшим этапом в оценке причин Второй мировой войны. Все должны помнить, что деяния главных нацистских преступников, ответственных за развязывание и ведение Второй мировой войны, были признаны преступными. Тем не менее сегодня в условиях продолжающейся информационной войны увеличивается количество попыток реабилитации нацизма как внутри нашей страны, так и из-за рубежа, также мы видим ложные оценки роли нашей страны в победе над фашизмом. В целях восстановления справедливости необходимо активизировать деятельность по противодействию подобным явлениям. К тому же стремление нашего общества чтить память защитников Отечества и защитить историческую правду нашло законодательное оформление и теперь закреплено в Конституции Российской Федерации.

— Как сейчас наказываются подобные действия?
— Нормы статьи Уголовного кодекса России о реабилитации нацизма (ст. 354.1 УК России) уже применяются к тем, кто пытается распространять нацистскую символику и идеологию фашизма. Последние примеры — это наша реакция на происходящее в ходе акции "Бессмертный полк" онлайн: жители нескольких субъектов России размещали на интернет-сайте фотографии нацистов и предателей Родины. Часть уголовных дел в завершающей стадии, некоторые фигуранты предстали перед судом, один из них, житель Перми Даниил Симанов, уже осужден и приговорен к наказанию в виде 200 часов обязательных работ. Полагаю, что назначаемое судом наказание полностью отвечает общественной опасности преступления, о чем свидетельствует и озвученный Симанову приговор. Поэтому отдельные высказывания о применении этой нормы уголовного закона как некоего карательного инструмента и не совсем вразумительные параллели с концлагерями вызывают лишь недоумение.

— В чем сложность расследования таких преступлений?
— Казалось бы, в этом составе преступления все очевидно и просто. Однако это не совсем так, за этой простотой скрывается своя специфика. При установлении обстоятельств совершения преступления происходит не просто констатация факта несоответствия того или иного высказывания историческим событиям. Смысл как раз таки в том, чтобы установить мотив и целенаправленность противоправных действий лица, а также объективную сторону состава преступления, которая в данном случае может выражаться в распространении заведомо ложных сведений о деятельности СССР.

В связи с этим некоторые особенности предварительного следствия по статье о реабилитации нацизма, его специфика, а также наработанный следственный опыт и привели к необходимости образования обособленного подразделения в структуре Следственного комитета. Опять же, международный характер отдельно расследуемых фактов тоже требует концентрации навыков и знаний. Тем более что актуальность этой проблематики, как это ни печально, имеет прогрессирующую тенденцию.

— Но ведь могут быть и более сложные преступления, требующие глубокого анализа истории? Смогут ли ваши сотрудники расследовать такое?
— В состав нового подразделения войдут следователи Следственного комитета, уже имеющие опыт расследования подобных преступлений. Это сотрудники, которые, в частности, обладают обширными познаниями не только в юриспруденции, международном праве, но и в истории. Они анализировали большое количество архивных документов военного и послевоенного периодов, расследуя другие уголовные дела о преступлениях нацистов, при необходимости прибегая к содействию ученых.

Помимо этого, по таким делам нами обеспечивается проведение необходимых судебных экспертиз, в том числе исторических. Особое внимание уделяется оценке лексических конструкций относительно установленных и признанных на мировом уровне исторических фактов. Весь объем этой работы направлен на установление квалифицирующих признаков преступления, без которых невозможно привлечение к уголовной ответственности.

Следователь руководствуется в том числе существующими нормами международного права, которые основаны на решении Нюрнбергского военного трибунала. И конечно, работа в этом направлении никак не может влиять на проводимую гражданами научно-историческую деятельность. Одно дело — героизировать нацистов, одобрять их преступления против человечности, осквернять память нашего народа, которое является уголовно наказуемым, и совсем другое — ведение обоснованной научной деятельности.

Помимо непосредственно расследования преступлений, новое подразделение будет выполнять роль координационного центра, оказывая методико-аналитическую помощь региональным следственным органам в расследовании уголовных дел. К тому же будет обобщаться имеющийся опыт следователей в этом направлении деятельности и обеспечиваться консолидированный правовой подход в оценке подобных фактов. Подчеркну, что наряду с этим направлением работы наши приоритеты, связанные с расследованием других преступлений, по-прежнему остаются в фокусе внимания.

— Существует ли в других странах уголовное преследование за подобные преступления либо связанные с распространением нацистской идеологии?
— В Уголовном кодексе ФРГ предусмотрена ответственность за распространение пропагандистских материалов антиконституционных организаций, при этом квалифицирующий признак устанавливает повышенную ответственность за распространение материалов, "содержание которых связано с идеологией национал-социализма". В Израиле существует уголовная ответственность за отрицание холокоста. В Республике Беларусь также есть уголовная ответственность за реабилитацию нацизма. Кстати, в настоящее время нами налаживается сотрудничество с Центральным ведомством управлений юстиции земель ФРГ по расследованию преступлений национал-социализма в Людвигсбурге. Безусловно, это сотрудничество придаст дополнительный импульс по расследованию подобных преступлений.

В то же время мы видим, как в Литве, Латвии и Эстонии поощряются организации бывших военнослужащих подразделений СС, деятельность которых была признана преступной Нюрнбергским трибуналом. На Украине школьников водят возлагать цветы на могилы нацистов, причастных к массовым убийствам мирного населения, героизируют тех, кто сотрудничал с гитлеровской Германией. Поднимают головы реваншисты и неонацисты в Европе, в частности, они активизируются в Австрии, Италии, Испании. Пока такие явления, видимо, не пугают руководство этих стран, но в дальнейшем они могут пагубно сказаться на их общественном сознании.

— Зарубежные события как-то затрагивают Россию?
— Попытки реабилитации нацизма и осквернение символов воинской славы России фиксируются и за рубежом. Действующее уголовное законодательство обязывает нас реагировать на такие преступления. Следственным комитетом продолжается расследование уголовного дела в отношении председателя Украинского института национальной памяти (УИНП) Владимира Вятровича. Ему инкриминируется систематическое отрицание фактов, установленных приговором Международного военного трибунала для суда и наказания главных военных преступников европейских стран "оси", путем отрицания осведомленности солдат дивизии СС "Галичина" о совершении войсками СС военных преступлений и преступлений против человечности либо самой принадлежности дивизии к войскам СС.

Ведется предварительное следствие в отношении гражданина Латвийской Республики, ветерана "Латышского легиона СС" Висвалдиса Лациса. Установлено, что в ноябре 2017 года в Риге под его авторством была издана книга "Латышский легион в свете истины", в тексте которой Лацис одобрил совершенные полицейскими батальонами "Латышского легиона СС" военные преступления против мирного населения. В апреле 2020 года Лацис умер, однако прекращение уголовного дела в связи со смертью фигуранта возможно только при наличии согласия близких родственников, то есть по нереабилитирующим основаниям. Поэтому расследование уголовного дела продолжается.

В текущем году было возбуждено и расследуется уголовное дело по факту сноса в Чешской Республике памятника Маршалу Советского Союза Ивану Коневу, который является символом воинской славы России.

Буквально недавно отмечен еще один факт осквернения в городе Жежмаряй Литовской Республики памятника солдатам Красной армии, расположенного на кладбище близ братской могилы красноармейцев, погибших при освобождении города. Безусловно, эти обстоятельства также стали основанием для реакции следователей СК России — в настоящее время по этому факту проводится процессуальная проверка.

— Чего в конечном итоге вы хотите достичь?
— Наша обязанность — защищать доброе имя живых и павших воинов-освободителей, мирных жителей, жертв нацистов. Помнить и знать уроки войны — значит иметь еще и возможность предотвратить трагедии и ошибки в настоящем. С учетом этого нами недавно создан Штаб по координации поисковой и архивной работы Следственного комитета, в состав которого вошли представители других ведомств и общественных организаций, руководители и сотрудники подразделений центрального аппарата и следственных органов СК России, на территории которых запланировано проведение архивных, историко-разведывательных и поисковых работ по проекту "Без срока давности".

Любые попытки возложить равную ответственность за развязывание войны на нацистских преступников и на страны антигитлеровской коалиции, оправдать нацистских преступников и их пособников являются не просто фальсификацией истории. Они нелегитимны и аморальны по своей природе, кощунственны по отношению к памяти освободителей мира от очевидного и юридически установленного зла. Именно поэтому мы должны препятствовать искажению исторической правды, в том числе и уголовно-правовыми мерами.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
«Каждый двадцатый рубль»: за что Кудрин отчитал Минфин

Кудрин рассказал о нарушениях в исполнении госбюджета в 2019 году

Исполнение федерального бюджета чиновниками стало дисциплинированнее, нарушений — в три раза меньше, сообщил глава Счетной палаты Алексей Кудрин, выступая перед депутатами Госдумы. Тем не менее за прошлый год правительство некорректно израсходовало почти 139 млрд рублей, а еще 1,1 трлн вообще не поступило в экономику. Эксперты указывают на неумение кабмина составлять точный макроэкономический прогноз, что негативно влияет на выполнение целей национального развития и госпрограмм.

Депутаты Госдумы на заседании в среду, 23 сентября, заслушали отчет правительства об исполнении бюджета за 2019 год. Первым выступал министр финансов Антон Силуанов, по его словам, доходы за указанный период составили 20,1 трлн рублей, расходы — 18,2 трлн. Общий объем доходов за 2019 год превысил прогнозируемый уровень на 218,5 млрд рублей.

В отличие от главы Минфина, выступавший следом председатель Счетной палаты РФ Алексей Кудрин дал жесткие оценки исполнению бюджета-2019.

Он отметил, что по сегодняшним меркам исполнение бюджета можно назвать успешным, но, если рассматривать 2019 год отдельно, то он стал «годом замедления экономики». Большинство показателей снижались, например, экспорт товаров сократился на 2,1% в физическом выражении и на 5,4% в стоимостном.

Рост инвестиций замедлился с 5,4% в 2018 году до 1,7% в 2019 году.

Кроме того, неисполнение бюджета составило 1,1 трлн рублей, эти деньги не попали в экономику. Правительство не должно замораживать такое количество средств, если планировали, то надо исполнять, призвал Кудрин.

«Каждый 20-й рубль оказался невостребованным. Это снижает потенциал экономического роста», — сказал руководитель ведомства.

Глава Счетной палаты указал на два антирекорда прошлого года. «Самый низкий уровень исполнения федеральных адресных целевых программ за 20 лет — 77,2%. Четверть объектов не сданы. Объем неисполнения составил 192,6 миллиарда рублей», — детализировал Кудрин.

Второй антирекорд — низкое исполнение программы приватизации.

Приватизация вместо роста налогов

Выступая ранее на заседании комитета Госдумы по бюджету и налогам, Кудрин предложил депутатам поддержать идею масштабной приватизации госсобственности. Это способствовало бы решению двух задач. Во-первых, ускорило бы разгосударствление экономики. «У нас настолько еще огосударствлена экономика, что у нас ресурсов по 200-300 млрд рублей получать в год от приватизации легко можно в течение ближайших пяти-шести лет», — отметил глава СП РФ. Но на приватизационных сделках в прошлом году удалось выручить всего 4,2 млрд рублей.

Во-вторых, если бы правительство активнее пополняло бюджет за счет доходов от приватизации, тогда, «может быть, некоторые налоги не пришлось бы повышать», отметил Кудрин.

Выступавший после него в качестве содокладчика глава комитета по бюджету Андрей Макаров заявил, что в докладе главы Счетной палаты все по делу, все учтено верно. «Но кого сейчас интересует, как исполнялся бюджет прошлого года? Это же было в другой жизни!» — неожиданно заявил Макаров, имея в виду пандемию и ее последствия для экономики.

Сейчас важно другое, считает он: какие уроки мы извлечем из прошлого бюджета при обсуждении нового трехлетнего бюджета. Например, планируется дать дополнительно 500 млрд рублей на восстановление первичного звена медицины. Надо эти деньги изыскать, уверен депутат.

Зато съездили за границу

В качестве однозначно отрицательного урока Макаров назвал итоги внешнеэкономической деятельности правительства.

Некачественные индикаторы выполнения самой программы. Один из индикаторов — это «сколько раз съездили за границу» и обсудили там проблемы экспорта.

Про низкое качество индикаторов и прогнозов говорил и Кудрин. По ряду макроэкономических параметров, которые публикует правительство, наблюдаются «значимые отклонения, что говорит о недостаточной степени реалистичности и надежности разрабатываемых прогнозов». Счетная палата считает, что необходимо принять меры по повышению точности прогнозирования основных макроэкономических показателей.

Не всем депутатам понравился отчет правительства. Претензии звучали и по части дисциплины расходов, и невыполнения многих ранее утвержденных социальных обязательств. Тем не менее Макаров предложил утвердить отчет правительства и Счетной палаты РФ. «Голосовать против утверждения закона о бюджете прошлого года – это все равно что голосовать против таблицы умножения», — ответил он на возражения коллег по депутатскому корпусу.

В итоге «за» утверждение бюджета на 2019 год проголосовали 272 депутата. «Против» — 53.

Правительство не умеет комбинировать

Итоги обсуждения отчета правительства Госдуме прокомментировал уполномоченный при президенте РФ по защите прав предпринимателей Борис Титов. В том числе он затронул качество официальных макропрогнозов, которые готовит Минэкономразвития.

«Ключевая проблема, что по сути в том, что прогноз нам заменяет стратегический план развития экономики России. К сожалению, в нарушение 172 федерального закона о стратегическом планировании у нас так и не появилось новой современной стратегии социально-экономического развития несырьевого сектора экономики, основанной на активной макроэкономической политике», — отметил Титов.

По мнению бизнес-омбудсмена, правительство каждый год допускает нарушения по исполнению федерального бюджета из-за того, что не в состоянии «комбинировать проектное и программно-целевое управление экономикой». «Идет отказ от стандартных, признанных во всем мире мер макроэкономического стимулирования роста, например за счет снижения налоговых ставок, повышения доступности кредитов и прочего. В итоге неизбежен срыв планов по доведению мер поддержки экономики», — пояснил Титов.

Профессор кафедры экономики и финансов общественного сектора Института государственной службы и управления РАНХиГС Людмила Пронина предложила разделять качество прогнозов по доходам и расходам бюджета. «При прогнозировании доходов всегда используются отчеты прошлых финансовых периодов и дифференцируется прогноз налоговых и неналоговых поступлений. Очень важна устанавливаемая цена на нефть, от нее зависит формирование Фонда национального благосостояния», — уточнила эксперт РАНХиГС.

А в отношении налоговых доходов большую роль играет взаимодействие различных субъектов: с одной стороны — госорганы, с другой — предприятия и компании, для которых введена дополнительная налоговая нагрузка. «Для улучшения прогноза по налоговым доходам следует комплексно учитывать интересы отраслей. Так, планируемое повышение НДПИ требует учета интересов предприятий металлургии и химической промышленности. В отношении прогнозов неналоговых доходов роль государства значительно сильнее — например, это доходы от приватизации», — обратила внимание Пронина.

Правительственным аналитикам нужно реалистичнее подходить к прогнозам по всем трем вариантам: базовому, оптимистичному и пессимистичному, добавила Пронина.

По заказу высокого начальства

Прогнозирование в условиях нестабильной и быстро меняющейся обстановки в принципе не может быть точным, в особенности если главным фактором зачастую является геополитика, экономические и политические санкции Запада против России, считает главный экономист BCS Global Markets Владимир Тихомиров. «К тому же традиционно правительство РФ придерживается консервативного подхода в прогнозировании, что позволяет быть лучше подготовленными к негативному сценарию развития событий в экономике, если он реализуется», — поясняет эксперт.

Причин, почему каждый год министерства допускают нарушения по исполнению федерального бюджета на сотни миллиардов рублей, можно назвать несколько, отмечают эксперты. «Это и излишняя бюрократизация бюджетного процесса, и недостаточная проработанность проектов и госпрограмм, и задержки с их реализацией на региональном уровне», — говорит Тихомиров из BCS Global Markets.

Например, значительная часть неизрасходованных средств приходится на программы развития, на те же нацпроекты, одним из условий реализации которых является участие частных инвесторов.

«Но привлечение частных инвесторов к проектам государственного уровня зачастую оказывается проблематичным», — подчеркивает Тихомиров.

Неустойчивость в хозяйственной жизни дает меньшую предсказуемость, но все же основная сложность не в этом. А в том, что параметры прогнозов , которые готовятся соответствующими ведомствами, носят зачастую не вполне экономический характер, утверждает главный аналитик TeleTrade Марк Гойхман. «Это во многом политические декларации, привычное «планов громадье». Их заказчиком выступает не общество, а высокое начальство. Поэтому велик соблазн завысить прогнозные показатели. А в случае их перманентного невыполнения легко сослаться на объективные причины», — описывает процесс планирование бюджета Гойхман, добавляя, что ответственности за невыполнение прогнозов практически нет. Поэтому невозможно припомнить, чтобы прогнозные наработки чиновников были бы реализованы.

Нарушения при исполнении бюджетов связаны со многими обстоятельствами, и это не только сознательные злоупотребления, в том числе коррупционные, хотя они наносят наиболее значительный ущерб, считает эксперт. «Но сложность и зарегламентированность бюджетных процедур зачастую способствуют неверному отражению средств по статьям бюджета, неправильному их отражению в отчетности. И наоборот, опасения, что можно ошибиться с прогнозом и навлечь на себя обвинения, способствуют тому, что зачастую лучше не расходовать какие-то средства вообще. Отсюда, в частности, возникает и неисполнение бюджета по расходам выделенных средств», — заключает Гойхман.

Общество

Потеря знаний и здоровья: школы вновь уходят в онлайн
В Госдуме считают, что «дистанционка» в школах порождает неравенство
Тысячи школьников по всей России вновь уходят на дистанционное обучение, качество которого оставляет желать лучшего. Как рассказали учителя, на дистанте они сталкиваются с двойной нагрузкой и почти не отдыхают. Тем временем 72% родителей уверены, что онлайн-формат порождает неравенство среди учеников, показал опрос EdCrunch University. Сами школьники при этом жалуются на ухудшение здоровья и невозможность выходить на прогулки из-за огромного количества домашней работы.
«Перевести всех на «дистанционку» неправильно»
Распространение коронавируса в России вновь набирает обороты — тысячи детей возвращаются на дистанционное обучение, не успев и месяц проучиться очно. Так, 25 сентября 37 классов в 29 школах Приморского края перевели на дистанционное обучение. Днем ранее заражение COVID-19 учеников и учителей также стало причиной перевода на дистант 51 класса в 35 школах Ростовской области. Об этом сообщили в областных министерствах образования.
В Саратовской же области сейчас учатся удаленно уже больше 2000 детей, а в Ленинградской области на режим свободного посещения переведены все детские сады, школы и среднеспециальные учебные заведения.

При этом опрос центра EdCrunch University показал: большинство родителей — 72% опрошенных — считают, что дистант приводит к расслоению учеников. Особенно это заметно в условиях, когда некоторые классы остаются на очном образовании, а некоторые уходят на карантин.

«Расслоение действительно происходит. Очное обучение качественнее», — подтвердил первый зампредседателя Комитета по образованию и науке Госдумы РФ Олег Смолин. Однако, по его мнению, это не повод переводить всех на дистанционное образование. «Перевести всех на «дистанционку» неправильно, потому что все-таки мы исходим из идей качества образования. При дистанте оно снижается, поэтому на него нужно переходить лишь тогда, когда другого выхода совсем нет», — заявил депутат.

В то же время представитель профсоюза «Учитель», преподаватель географии с 38-летним стажем Леонид Перлов сообщил, что когда учитель работает и очно, и дистанционно, его нагрузка значительно возрастает. «Из-за этого один из этих видов деятельности будет страдать. А случаев, чтобы учителям за это что-то доплачивали, я не припомню», — сказал он.
Депутат Смолин подчеркивает, что дополнительные выплаты для учителей, ведущих и очные, и дистанционные занятия, действительно необходимы.
«Я хочу напомнить, что во время пандемии врачам установили дополнительные выплаты, и это было абсолютно правильно. Учителям не доплачивали ничего. При этом насколько я знаю, Российский фонд благосостояния это позволяет», — заключил чиновник.
«Зрение село, вес добавился, давление не спадает»
Леонид Перлов также заявил «Газете.Ru», что формат дистанционного образования для массового использования в России все еще не готов.

«По-хорошему это должна быть совершенно отдельная форма работы – новые методики, новые пособия.

По большей части мы видим только попытку механического переноса традиционных форм работы в онлайн, и, как любой гибрид, работает это не очень хорошо. Представьте, что на телегу прикрепили мотор мерседеса – результат примерно тот же», — пояснил он.

Педагог подчеркнул, что в большинстве случаев учителя оказываются не готовы к дистанционному обучению. «Особенно это касается учителей старшего возраста, к которым я и сам принадлежу. Мы поставлены в условия, при которых нужно научиться всему новому, при этом не прекращая работать. Вспомните, сколько у нас учителей пожилого возраста. По разным оценкам, 30-40% педагогов от 50 лет, при этом 20% — за 60», — отметил спикер.

Зачастую учителя не знают, как контролировать процесс обучения на дистанте. «Ученик сначала зашел в конференцию, затем вышел. Я ему пишу: «Почему вышел из конференции?». Он: «Я в магазин ходил». Я сделала замечание. Сейчас думаю, что нужно классному руководителю сказать. Я и так все докладываю. Честно, половина рабочего времени — сплошные доклады классным руководителям и завучам о непосещении или невыполнении заданий», — пожаловалась «Газете.Ru» учительница Ольга из Петропавловска-Камчатского.

Преподавательница русского языка Светлана Володина из города Южа Ивановской области также рассказала «Газете.Ru», что теперь у учителей практически нет отдыха. «Утром 250 писем на почте, 150 во «ВКонтакте», до обеда работаю, в четыре часа вновь захожу, а на почте вновь изобилие. Зрение село, вес добавился, давление не спадает. Как у классного руководителя, у меня практически не было отпуска: приводила на экзамены, оформляла документы», — сообщила женщина.

При этом она подчеркнула, что одним из важнейших последствий «дистанционки» является значительное снижение успеваемости. «В дистанте плюсов нет. Дети пришли почти полностью обнуленные. И речь не только о багаже знаний, речь о потерянном умении работать системно», — пояснила Володина.
«Дистанционки боюсь больше, чем вируса»
Родители также сильно переживают за успеваемость детей. При этом некоторые из них считают, что именно учителя виноваты в проблемах школьников. «На «дистанционке» учителя только домашку задают, а родители учат детей как могут, а я, извините, не математик и не физик!», — заявила «Газете.Ru» Юлия из Самары.

Вместе с тем Анна Лужина из Москвы напомнила про физические и социальные последствия дистанционного образования. «Если с физическими последствиями — ухудшением зрения, осанки, снижением двигательной активности и связанными с этим проблемами, все более-менее ясно, то о социальных последствиях мы можем только догадываться.

Вспомним: в тюрьме в особых случаях для ужесточения наказания сажают человека в одиночный карцер — чем же наши дети так провинились, что их нужно запереть?», — сказала собеседница.
Тем не менее председатель Свердловского областного родительского комитета Людмила Золотницкая сообщила, что сейчас негативных высказываний по поводу дистанта все же меньше, чем было весной. «Родители, которые с негативом относятся ко всему новому, были и есть всегда. Надо просто время, чтобы принять новые условия времени и требования к безопасности учебного процесса», — заключила она.

По данным же опроса центра EdCrunch University, наиболее серьезными недостатками в дистанционном образовании родители считают низкое качество интернет-соединения (34%), перебои в работе онлайн-платформ (29%) и низкую цифровую грамотность учителей (20%), а также низкую мотивацию учащихся (10%) и недостаточное качество цифрового контента (7%).

Школьники в свою очередь также недовольны возвращением в онлайн. Больше всего их беспокоит количество домашней работы. «Из-за того что занятия проходят дистанционно, куча домашки. Учителя не могут по-другому контролировать обучение. Кроме того, учеба онлайн – это постоянные глюки, вылеты из Zoom, когда у всех включены камеры», — рассказала «Газете.Ru» ученица восьмого класса из Воронежа.

«Дистанционки боюсь больше, чем вируса. У меня ухудшается зрение, нет настроения. Про режим сна вообще молчу. На улицу не выхожу. У всех друзей нет времени, потому что очень много заданий по учебе. Не представляю, как сдам экзамены», — заключила школьница из города Щигры Курской области.

Полезная информация:

В опыт управленца
13 типов соискателей, которых вы никогда не должны нанимать

Остерегайтесь таких кандидатов, как Пустомеля, Хамелеон и Зависимый от мобильных устройств, чье поведение во время процесса найма является предвестником катастрофических последствий для вашей компании.

Есть некоторые клише, немного устаревшие и занудные, но в которых есть истина. Сотрудники – это самый ценный актив компании. Каждый день эти труженики заходят и выходят из офиса, но среди них есть и те, кто находится не на своем месте.

На протяжении многих лет я провел сотни, если не тысячи собеседований. И с каждым годом, как мне кажется, мне все лучше удается распознавать тех, кто может навредить любому бизнесу. Поэтому, я и моя команда менеджеров (Саманта Бруно, Джейсон Грин, Джули Хоанг и Кристин Дейви) определили 13 типов кандидатов, которых вам нужно избегать любой ценой.

1. Неоперившийся представитель поколения Y

Это молодая девушка, которая приходит на собеседование со своей мамой, которая, в свою очередь, терпеливо ожидает ее в приемной, а потом спрашивает своего Зайчика, как все прошло. Спасибо, что зашли, мама. Но моему бизнесу нужны сформировавшиеся и работоспособные личности.

2. Парень «А что мне за это будет?»

Это человек, которого больше интересует отпуск, больничные, должности и продвижение, чем вклад в «Peppercomm». Извини, брат, но «я» нет в команде.

3. «Спортивный» дурак

Многие люди думают, что я люблю все виды спорта, потому что поднимаюсь в горы. В результате, я получаю резюме с такими фразами, как: «Я могу забить за вас мяч в парке» или «Меня не хватает вашей футбольной команде». А еще я получаю письма от людей, которые говорят мне, что они «шерпа», которые «приведут мой бизнес на вершину». Я хочу сказать, что я не нанимаю людей, которые полагают, что они знают меня, когда они ничего не знают.

4. Те, кто давят на жалость

«Привет. Меня зовут Боб, и я уже без работы 18 месяцев. Прочитав о вашей культуре, я понял, что отлично ей соответствую. Когда мы можем встретиться?» Жалость может сработать в других местах, но не рабочем месте. Мы нанимаем победителей. И что касается встречи, этому не суждено случиться, Боб.

5. Пустой взгляд

Этому соискателю не хватает драйва, чтобы изучить нашу фирму, и он не в состоянии сформулировать хотя бы один разумный вопрос во время интервью. Как результат, он отвечает на вопросы, но когда мы просим его задать свои вопросы, он застывает с «пустым» взглядом. Извините, но сейчас нам не нужны кассиры-контролеры.

6. Пустомеля

Некоторые кандидаты просто не замолкают во время собеседования. Конечно, мы понимаем, что они должны рассказать обо всех своих навыках и достижениях, но хотя бы иногда нужно делать паузу. Некоторые так далеко заходят, что потому спрашивают: «Извините, а какой был вопрос?» Болтунам нужно идти в телемаркетинг.

7. Минималист

Этот человек «одного слова». Конечно, мы ценим хороших слушателей. Но нам нужен более содержательный ответ, чем «да». Вытянуть слово из Минималиста – это как вырвать зуб. И на сегодняшний день у нас нет планов по расширению области по уходу за полостью рта.

8. Гиперболист

Этот человек, которые преувеличивает свои достижения в резюме. Его очень просто вывести на чистую воду во время собеседования, потому что под давлением он может признаться в гораздо более скромных полномочиях. Хвастуны, вам место на рыбалке или на охоте, а не в бизнесе.

9. Хамелеон

Моя фирма сегодня предлагает много услуг. И здесь Хамелеоны больше чем нас устраивают, потому что они могут делать любую работу и в любом отделе. Хотя мы ценим широту взглядов, мы также стараемся нанимать тех, кто точно знает, что он любит, и что не приемлет. Мы не пытаемся быть всем и для всех, и мы не берем на работу тех, кто так думает. Хамелеоны, просьба не беспокоить!

10. Королева драмы

Это кандидат, который просто случайно зашел в наш офис без предварительной записи и требует интервью! Напористость приветствуется в сфере отношений с общественностью, но Королева драмы явно в отчаянии и ищет внимания. В таком случае, мы советует поехать в Голливуд, где ее таланты точно оценят.

11. Король импровизаций

Это человек, который никогда не готовится к интервью. Он часто употребляет такие слова, как «хм», «как-то», «полностью». Когда его спрашивают о предыдущем работодателе, он, вздохнув, может ответить: «Да. Хм. Я как-то даже не уверен, почему я написал это». Да и хм, а мы как-то не уверены, что вы сможете где-либо найти себе работу.

12. Лентяй

Этот человек даже не потрудится проверить, что он пишет или говорит. Когда мы недавно приобрели две небольшие компании, один Лентяй поздравил меня с «accusations» («обвинения»), а не с «acquisition» («приобретение»). Я уже молчу о вариантах названий нашей компании… Лентяйство может быть заразным, поэтому будьте начеку.

13. Зависимый от мобильных устройств

Этот человек садится передо мной, достает свой телефон и кладет его между нами. Затем каждую минуту он проверяет его, а вдруг там что-то важное? Будьте уверены, что этот человек потерял шанс получить работу в моей компании. Во время собеседования должен быть кто-то один: я или мобильник. Выбирайте.

Вот она, чертова дюжина. Может я кого-то пропустил? Если да, тогда дайте мне знать об этом. В конце концов, знаний никогда не бывает достаточно, тем более в таком важном вопросе, как найм подходящих (или не подходящих) людей.

Познавательный блок

Горизонты познания
«Вы в центре России»: как Якутия боролась за суверенитет
30 лет назад в Якутии провозгласили курс на суверенитет
27 сентября 1990 года в Якутии приняли Декларацию о государственном суверенитете. Она послужила основой для будущей конституции, наделившей президента республики полномочиями по формированию армии. Якутия также получала право распоряжаться добываемыми на своей территорией ресурсами. Впоследствии это стало причиной конфликта местных властей с Москвой. В 2009 году Якутию убедили убрать из своей конституции статьи о суверенитете.
6 августа 1990 года председатель Верховного Совета РСФСР Борис Ельцин в ходе своего выступления в Казани произнес легендарную фразу: «Берите столько суверенитета, сколько сможете проглотить». Автономные республики расценили его слова как руководство к действию. 30 августа Декларацию о государственном суверенитете Татарской АССР принял ее Верховный Совет. 27 сентября примеру татар последовали якуты. На второй сессии Верховного Совета Якутской АССР депутаты одобрили Декларацию о государственном суверенитете Якутской-Саха Советской Социалистической Республики. Якутия преобразовывалась из автономии в Якутскую ССР в составе РСФСР.

В августе – октябре 1990-го автономные республики выпускали подобные документы одна за одной. Завершила «парад суверенитетов» в РСФСР 25 октября Горно-Алтайская автономная область. При этом в большинстве случаев вопрос о полной государственной независимости и выходе из СССР не ставился.
Позднее обновленный федеративный договор не подписали только Татарстан и Чечено-Ингушетия.
С самого начала власти в республиках изрядно удивили центр демонстративной самостоятельностью. Одни, в том числе Якутия, объявили добываемые ресурсы собственностью народов, проживающих на своей территории. Другие без согласования с Москвой подписывали международные договоры и создавали собственные силы безопасности. Третьи приняли законы, позволяющие вводить на своей территории режим ЧП. Ингушетия легализовала многоженство, Якутия ввела английский язык в качестве официального.

«Сепаратистские настроения усилились во многих регионах России, — указывается в книге Владимира Шапалова «Этнополитика». – В стране возникли реальные угрозы шовинизма, межэтнических конфликтов, политического национализма. На межнациональные отношения серьезное негативное воздействие оказывали также безработица, особенно в районах, располагающих избыточными трудовыми ресурсами, наличие территориальных споров, проявление этнократических устремлений».
Энергичные действия руководства автономий дали основания оппонентам Ельцина обвинить его в попытке развалить РСФСР. Но, как замечает доктор исторических наук, заместитель директора Фонда Ельцина Евгений Волк, и власти республик, и противники первого президента России проигнорировали вторую часть ельцинской цитаты: «Но вы находитесь в центре России — и об этом нужно подумать».

«Почему же руководитель самой крупной республики в составе СССР призвал автономии к большей суверенизации? Думается, что Ельцин уже тогда понимал, что подлинной федерации не может быть без широких прав субъектов, ее составляющих. Иначе федеративное устройство будет пустой фразой, прикрывающей жесткую централизацию и диктат союзного руководства, как это было в Советском Союзе. Но были и другие причины, чрезвычайно важные в тактическом и даже стратегическом отношении», — полагает он.

По словам Волка, чтобы свести роль Ельцина к минимуму, руководство СССР планировало развалить единую систему государственной власти в РСФСР и делегировать все полномочия союзному центру. К тому же по закону «О разграничении полномочий между СССР и субъектами федерации» от 26 апреля 1990 года 16 автономий становились независимыми от РСФСР.

«Только представьте себе: в рамках «обновленного» Советского Союза Российская Федерация имела бы такой же статус и права, как, например, Татария, Башкирия, Якутия, Калмыкия, Мордовия и еще 11 автономий, а сама Россия утратила бы огромную часть своей территории и экономики. Естественно, что о едином российском государстве в этих условиях не могло быть и речи — оно просто перестало бы существовать. Вот именно поэтому Ельцин и предложил автономиям компромисс — берите суверенитета, сколько считаете возможным, но оставайтесь в составе Российской Федерации», — резюмирует Волк.

Следующие шаги были предприняты властями Якутии в 1991 году. Закон «О государственном статусе ЯССР» определил право на гражданство республики, на создание собственной правовой системы, на собственное определение отношений республики с Россией, СССР и иностранными государствами. По новому закону республика могла самостоятельно выбирать общественный и государственный строй и государственный язык, а вмешиваться во внутренние дела республики стало невозможно без согласования с Верховным Советом Якутии.

При этом часть полномочий создаваемых государственных органов республика согласилась передать РСФСР и СССР.

Эти полномочия должны были определяться при заключении федеративного и союзного договоров. В октябре того же 1991-го был учрежден пост президента республики. На состоявшихся выборах победил председатель Верховного Совета ЯССР Михаил Николаев, набравший 76,7%. Тогда же Якутская — Саха ССР была переименована в Республику Саха (Якутия).

После распада СССР преобразования в «алмазном крае» продолжились. 4 апреля 1992 года Якутия приняла собственную конституцию, определяющую республику «суверенным, демократическим и правовым государством, основанным на праве народа на самоопределение». В соответствии с конституцией президент республики имел право на формирование собственной армии, государство самостоятельно распоряжалось недрами и ресурсами, расположенными на его территории, а часть территории республики была закрыта для въезда жителей Российской Федерации.

Сегодня в Якутии считают, что укрепление государственности позволило республике «сохранить самоидентичность и в то же время иметь конкурентный доступ ко всем сферам социально-экономической, общественно-политической и культурной жизни страны».

«Принятие Декларации о государственном суверенитете послужило отправной точкой роста и позитивных преобразований в экономике и промышленности, социальной сфере, науке и культуре, открыло новые возможности для всестороннего развития нашей республики и ее жителей в составе Российской Федерации, — считает мэр Якутска Сардана Авксентьева. — И сегодня Республика Саха по праву входит в число регионов-лидеров на Дальнем Востоке и в России по большинству социально-экономических показателей. Фундамент нынешних успехов был заложен в начале 1990-х годов».

Через месяц после принятия конституции Верховный Совет Якутии установил особый режим въезда, регистрации и пребывания в 11 из 34 районах республики. Для въезда в район с особым режимом граждане, не являющиеся жителями республики, должны были иметь на руках пропуск, выданный на основании приглашения жителя Якутии или предприятия, зарегистрированного на территории закрытых районов. Нарушение визового режима грозило штрафом в размере 15 минимальных размеров оплаты труда и депортацией.

На ситуацию с существованием «государств в государстве» Москва обратила внимание после ухода Ельцина с должности президента.

30 мая 2000 года его преемник Владимир Путин предложил региональным лидерам пересмотреть разграничение полномочий между Россией и субъектами федерации. Тогда же выяснилось, что не менее половины статей якутской конституции не соответствуют основному закону России. Главной претензией федеральной власти к республике считалось право собственности Якутии на природные недра. В 2001 году Верховный суд Якутии признал не соответствующими федеральному законодательству 67 статей республиканской конституции. Однако якутские депутаты согласились убрать только положение о праве президента Якутии на формирование собственных вооруженных сил.

В течение нескольких лет между Москвой и Якутском продолжались мелкие конфликты: федеральный центр настойчиво требовал от республики исключить из конституции статьи о суверенитете. 8 июня 2009 года Конституционный суд России призвал Якутию, а также Татарстан, Башкирию и Тыву убрать из своих конституций соответствующее положение. Уже 17 июня Госсобрание Якутии согласилось выполнить это условие.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Петербуржцы настолько вежливые люди, что они никогда не обзовут человека.
Они скажут: По нынешним временам, фильм с вашим участием мог бы претендовать на Оскар.

***

Чтобы не воровали на госслужбе, есть два простых рецепта:
Швейцарский - укорачивание срока власти, чтобы не успел.
Китайский - укорачивание жизни, если всё-таки успел.

***
— Скажите, где я могу забрать свой вклад?

— Вы же в банк вносили?

— Ну, да.

— Вот в банке и спрашивайте. А у нас тут - Сбер.
***
— Очень хотелось бы взглянуть в глаза человеку, который придумал все эти "69 руб.99 коп." в магазинах!

— Не получится. Он умер 31 декабря 1999 года.
***
Гастроэнтеролог:
— Исключите кофе, бобовые, сладкое, кислое, солёное, острое, мучное, молочное и мясное.

Аллерголог:

— А ещё рыбу и морепродукты.

Я:

— Ну хотя бы солнцем питаться можно?

Онколог:

— Не рекомендую!

***
1. Белые полицейские стоят на коленях перед черными наркоторговцами.

2. Американские акции растут по экспоненте при 40 миллионах безработных.

3. Наибольший рейтинг на пост президента ядерной державы имеет 77-летний больной деменцией путающий сестру с женой.

4. Литва угрожает России.

5. Домохозяйка гарантирует президенту безопасность, если он передаст ей свой пост.

В каком забавном мире мы живем.
***

— Мистер Президент! Вас хотят отравить!

— Неужели? А я думал, что Мелания просто не умеет готовить.
***

Осенью 1936 года на Западе распространился слух о том, что от тяжелой болезни скончался Иосиф Сталин. Чарльз Ниттер, корреспондент информационного агентства Ассошиэйтед Пресс, отправился в Кремль, где передал для Сталина письмо, в котором просил подтвердить или опровергнуть этот слух.

Сталин ответил журналисту немедленно: «Милостивый государь! Насколько мне известно из сообщений иностранной прессы, я давно уже оставил сей грешный мир и переселился на тот свет. Так как к сообщениям иностранной прессы нельзя не относиться с доверием, если вы не хотите быть вычеркнутым из списка цивилизованных людей, то прошу верить этим сообщениям и не нарушать моего покоя в тишине потустороннего мира.

26 октября 1936. С уважением, И. Сталин».
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