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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Новый состав правительства. Полный список
Состав нового правительства, согласно закону, главе государства представил премьер-министр Михаил Мишустин. За его кандидатуру на пост главы правительства Госдума проголосовала 16 января, на следующий день после отставки правительства Дмитрия Медведева.
Премьер-министр: Михаил Мишустин
Первый вице-премьер: Андрей Белоусов

Вице-премьеры:
· Дмитрий Григоренко (вице-премьер, глава аппарата правительства)
· Виктория Абрамченко

· Юрий Трутнев (вице-премьер, полномочный представитель
· президента в ДФО)
· Юрий Борисов

· Татьяна Голикова

· Алексей Оверчук

· Марат Хуснуллин

· Дмитрий Чернышенко
Министры:
· труда и соцзащиты — Антон Котяков
· просвещения — Сергей Кравцов
· сельского хозяйства — Дмитрий Патрушев
· транспорта — Евгений Дитрих
· юстиции — Константин Чуйченко
· здравоохранения — Михаил Мурашко
· иностранных дел — Сергей Лавров
· обороны — Сергей Шойгу
· экономического развития — Максим Решетников
· финансов — Антон Силуанов
· культуры — Ольга Любимова
· промышленности и торговли — Денис Мантуров
· внутренних дел — Владимир Колокольцев
· науки и высшего образования — Валерий Фальков
· энергетики — Александр Новак
· спорта — Олег Матыцин
· цифрового развития, связи и массовых коммуникаций — Максут Шадаев

· МЧС — Евгений Зиничев
· по развитию Дальнего Востока и Арктики — Александр Козлов
· природных ресурсов и экологии — Дмитрий Кобылкин
· строительства и ЖКХ — Владимир Якушев

***
Смена курса: кто займется Украиной вместо Суркова

Помощник российского президента Владислав Сурков покидает госслужбу из-за смены политического курса, утверждает политолог Алексей Чеснаков. В Кремле эти данные не подтверждают, однако потенциальный преемник курирующего украинскую повестку чиновника уже назван.

Помощник президента России Владислав Сурков, курирующий украинское направление, может вскоре покинуть свой пост. Как написал в своем Telegram-канале директор Центра политической конъюнктуры Алексей Чеснаков, близкий к самому политику, причиной стала смена курса Москвы в отношении Киева.

«В связи со сменой курса на украинском направлении В. Сурков ушел с государственной службы»,

— говорится в сообщении политолога. По его словам, планами по дальнейшей деятельности и подробно о причинах ухода сам Сурков сообщит позднее, а в ближайший месяц будет заниматься «медитацией».

«Решение Сурковым принято и не изменится. Мне это известно от самого Суркова», — добавил Чеснаков.

На информацию об отставке помощника президента уже отреагировали в Кремле. Пресс-секретарь российского лидера Дмитрий Песков не подтвердил отставку, а также опроверг слова Чеснакова о том, что Москва якобы сменила политический курс в отношении Киева.

«Единственное, что могу сказать, какие-либо слова об изменении курса по Украине не соответствуют действительности и отражают только личную точку зрения тех, кто об этом говорит», — цитирует Пескова РИА «Новости».

По данным источника принадлежащего Григорию Березкину РБК, Сурков написал заявление об отставке еще вчера, 24 января. Обсуждал ли Сурков произошедшее лично с Путиным, неизвестно, однако указывается, что президенту доложили о заявлении.

Сурков проработал в администрации президента около 17 лет. Вопросами внутренней политики в Кремле он занимался еще в ельцинские времена.

«Я был в числе тех, кто помогал президенту Ельцину осуществить мирный переход власти. В числе тех, кто помогал президенту Путину стабилизировать политическую систему. В числе тех, кто помогал президенту Медведеву ее либерализовать», — говорил Сурков в интервью «Интерфаксу» в 2011 году.

Именно Сурков создал концепцию «суверенной демократии», занимался вопросами социально-экономического развития Абхазии и Южной Осетии, а также, по некоторым данным, во время Евромайдана на Украине выполнял функции спецпредставителя президента России. С начала войны Киева с самопровозглашенными республиками Донбасса он стал уже официально отвечать за урегулирование ситуации — и принимал участие в переговорах по минским соглашениям.

Еще в 2014 году вице-президент украинского бюро Центра политических технологий Георгий Чижов говорил, что когда Суркова назначали помощником президента, ситуация в Киеве была принципиально иной.

Эффект от его деятельности в будущем может быть только в одном случае: если чиновник сформулирует партнерскую позицию России по отношению к Украине, говорил эксперт.

Теперь же место Суркова может занять назначенный на должность заместителя руководителя администрации президента бывший вице-премьер Дмитрий Козак, работавший ранее на несколько ином направлении, хоть и сталкивавшийся с украинскими вопросами.

Так, западная пресса уже писала, что Козак как переговорщик «составит конкуренцию основному куратору украинского направления — Владиславу Суркову».

Такое же мнение выразил в своем Telegram-канале главный редактор «Эха Москвы» Алексей Венедиктов.

Напомним, 24 января президент Владимир Путин подписал указ о назначении Козака, который курировал в правительстве топливно-энергетический комплекс и промышленность, замруководителя администрации президента.

Именно Козак в 2018 году занимался проблемой роста цен на бензин. Он тогда договорился о заморозке цен, в результате чего стоимость топлива увеличилась не более чем на уровень инфляции. Также Дмитрий Козак курировал нефтяные и газовые сделки. Так, именно он возглавил делегацию РФ на переговорах с Украиной о транзите газа, в результате которых Москва и Киев заключили соглашение.

Серьезной критике Козак подвергся, когда Россия принимала в Сочи Олимпийские игры в 2014 году. Именно он отвечал за строительство олимпийских объектов, которое вызвало резкое недовольство высокими тратами.

Кроме того, Козака считают ответственным за решение выделить льготы нефтяным компаниям, что привело к весомым потерям бюджета.

Политические игроки
Знакомые лица: чем занимаются помощники президента России

Максим Орешкин и Владимир Мединский стали помощниками президента

После отставки правительства сразу три его бывших члена вошли в администрацию президента. Максим Орешкин и Владимир Мединский стали помощниками главы страны, а Дмитрий Козак – заместителем руководителя администрации. При этом для Владимира Путина назначения экс-министров в АП — не новая практика. 

Президент России Владимир Путин назначил экс-министра экономического развития Максима Орешкина, экс-министра культуры Владимира Мединского своими помощниками, а бывшего вице-премьера Дмирия Козака — заместителем руководителя администрации президента. Соответствующие указы были подписаны 24 января.

Мединский, Орешкин и Козак не вошли в кабинет нового премьер-министра Михаила Мишустина, который был назначен председателем правительства РФ 16 января.

Назначение Орешкина и Мединского помощниками главы государства предсказывали ранее российский и зарубежные СМИ. А о том, что экс-министр продолжит работу в сфере культуры, говорил и сам президент России Владимир Путин. В Минкультуры экс-главу ведомства заменила Ольга Любимова, которая руководила департаментом кинематографии.

«Ему будет чем заниматься, он будет в этой сфере [культуры] трудиться», — говорил глава государства 22 января.

Владимир Мединский занял пост министра культуры 2012 году и стал одним из самых часто критикуемых членов кабинета министров Дмитрия Медведева. На прошлой неделе свои претензии по работе ведомства высказали премьер-министру Михаилу Мишустину депутаты «Единой России».

«Недостаточно делается для развития домов культуры в малых городах и сельской местности. Все чаще звучат вопросы к эффективности финансирования кинематографа, не всегда понятна политика минкульта по выдаче прокатных удостоверений», — рассказал журналистам руководитель фракции Сергей Неверов.

Помимо этого, в российском обществе часто можно было услышать обвинения в адрес Мединского в протекционизме в отношении российского кино. Ведомство неоднократно требовало перенести даты проката иностранных фильмов, чтобы оставить больше времени для российских премьер.

Также экс-министра критиковали за цензуру, в частности, ведомство приняло решение не допустить к показу фильм «Смерть Сталина», сославшись на жалобы российских граждан.

В 2017 году в адрес Мединского поступили обвинения из-за его докторской диссертации. Тогда эксперт вольного сетевого сообщества «Диссернет» филолог Иван Бабицкий и доктора исторических наук Вячеслав Козляков и Константин Ерусалимский заявили, что работа министра содержит грубые ошибки и не может считаться научным исследованием. Они подали заявление в Президиум Высшей аттестационной комиссии (ВАК), чтобы лишить Мединского докторской степени. Большинство членов ВАК, однако, проголосовали за то, чтобы не лишать министра культуры степени доктора исторических наук.

Максим Орешкин вошел в состав правительства в 2016 году, сменив на посту министра экономического развития Алексея Улюкаева, который был приговорен к восьми годам тюремного заключения за получение взятки.

Еще в 2012 году Владимир Путин поставил правительству задачу: за шесть лет войти в топ 20 рейтинга Doing Business, который составляет Всемирный банк (ВБ). К 2018 году, этого, однако, добиться не удалось, и российский лидер оставил задачу, но передвинул сроки ее выполнения до 2024 года.

Хотя за время работы Орешкина Россия значительно продвинулась в рейтинге и заняла в прошлом году 28 место, по мнению российских наблюдателей, экс-министру так и не удалось добиться главной задачи — ускорения темпов экономического развития.

Стоит отметить, что на посту помощника президента у Максима Орешкина появляется гораздо больше пространства для управления экономической политикой страны — в частности, он сможет влиять на решения главы государства в этой области.

Дмитрий Козак занял пост вице-премьера в 2008 году. До этого он год возглавлял министерство регионального развития. В сфере его влияния на должности вице-премьера лежали области промышленности и топливной энергетики.

Именно он в 2018 году занимался прекращением роста цен на бензин в России. Козак тогда договорился о заморозке цен, в результате чего стоимость топлива увеличилась не более, чем на уровень инфляции. Также Дмитрий Козак решал вопросы, касательно нефтяных и газовых сделок. Именно он возглавил делегацию РФ на переговорах с Украиной о транзите газа, в результате которых Москва и Киев заключили соглашение.

Серьезной критике Козак подвергся, когда Россия принимала в Сочи Олимпийские игры в 2014 году. Именно он курировал строительство олимпийских объектов, которое вызвало резкое недовольство высокими тратами.

Кроме того, Козака обвиняли в решении выделить льготы нефтяным компаниям, что привело к весомым потерям бюджета.

Теперь в администрации президента десять помощников главы государства — Лариса Брычева, Дмитрий Калимулин, Игорь Левитин, Анатолий Серышев, Владислав Сурков, Юрий Ушаков, Андрей Фурсенко, Дмитрий Шальков, Владимир Мединский и Максим Орешкин.

Переход экс-министров в администрацию президента — уже привычная кадровая практика. С возвращением Путина в Кремль в мае 2012 года в АП в статусе его помощников пришли сразу несколько экс-министров, которые не вошли в состав нового правительства. Тогда ими стали бывшая министр экономразвития Эльвира Набиуллина, бывшая министр здравоохранения Татьяна Голикова, экс-министр образования Андрей Фурсенко и его коллега из транспортного ведомства Игорь Левитин. Последние сохранили свои посты. Набиуллина и Голикова были переназначены уже через год.

На место Эльвиры Набиуллиной с поста министра экономразвития пришел Андрей Белоусов. Тогда же, в 2013-м пост вице-премьера оставил Владислав Сурков и тоже вошел в состав помощников президента.

Уже тогда аппарат помощников некоторые считали чрезмерно большим, но сейчас у президента на одного помощника больше.

Именно помощники занимаются «обеспечиваем деятельности» главы государства и осуществлением контроля за исполнением решений президента. По сути, они управляют структурными подразделениями, как и министерства, при этом не будучи обремененными строгими ограничениями закона о правительстве.

Стоит заметить, что ряд экс-министров продолжает курировать все те же сферы, за которые отвечали в правительстве. Игорь Левитин продолжает заниматься транспортными вопросами, Андрей Фурсенко курирует образование и науку.

Международным направлением занимается Юрий Ушаков. Владислав Сурков был назначен помощником президента России по вопросам развития Абхазии и Южной Осетии. Оба играют весьма значимую роль во внешней политике РФ.

Сурков, например, занимается, в том числе, урегулированием ситуации вокруг Донбасса, он принимает участие в переговорах «нормандской четверки» по вопросам исполнения минских соглашений.

Лариса Брычева возглавляет Государственно-правовое управление администрации. Дмитрий Калимулин возглавляет референтуру президента РФ, которая занимается подготовкой выступлений, посланий, писем и заявлений главы государства.

Анатолий Серышев является председателем Совета при президенте РФ по делам казачества, а также членом Совета при президенте по противодействию коррупции.

Дмитрий Шальков — начальник Контрольного управления президента Российской Федерации, которое занимается проверкой исполнения органами исполнительной власти указов, распоряжений и иных решений главы государства.

При этом, например, среди помощников не было того, кто занимался бы культурой. Эту функцию выполнял советник российского лидера по культуре Владимир Толстой, сохранивший эту должность.

Кадровые перестановки в Кремле снова подтвердили тренд на переход министров в администрацию президента.

Партии и общественные движения
«Унизил офицера»: Игнатьева рекомендуют выгнать из партии

Комиссия по этике «Единой России» рекомендовала президиуму генсовета исключить из партии главу Чувашии Михаила Игнатьева. Кроме того, обдумывается приостановка его членства в региональном политсовете. Речь идет об инциденте с его участием, который попал на видео. Так, в сети появились кадры, на которых Игнатьев в ходе вручения ключей от пожарных машин сотрудникам МЧС, поднял руку с ключами вверх, чтобы офицер подпрыгнул за ними.

Комиссия по этике «Единой России» единогласно рекомендует президиуму генсовета исключить из партии губернатора Чувашии Михаила Игнатьева. Об этом заявил ответственный секретарь комиссии Евгений Ревенко.

«Игнатьев унизил честь и достоинство офицера, который спасает жизни людей, оскорбил чувства миллионов человек. Лицу, занимающему высокопоставленный пост, в принципе непозволительно так себя вести, демонстрируя чванство и барские замашки, у губернатора же это превратилось в систему. Именно поэтому я считаю, что такому человеку не место в наших рядах. Это последовательная работа партии по очищению», 

— цитирует его слова пресс-служба «Единой России».

Как сообщает РИА «Новости» со ссылкой на источник в руководстве партии, комиссия также рекомендует приостановить членство Игнатьева в региональном политсовете.

Причиной соответствующего решения стало распространившееся на прошлой неделе видео с торжественной церемонии вручения ключей от пожарных машин. На записи видно, как губернатор, выдавая ключи офицеру МЧС, поднимает руку выше, чтобы сотрудник подпрыгнул за ними. Инцидент произошел 23 января во время смотра аварийно-спасательной техники.

Ролик вызвал резкое осуждение — главу региона обвинили в оскорблении сотрудника МЧС. В частности, о неподобающем поведении Игнатьева заявил глава МЧС Евгений Зиничев.

«Руководителю такого высокого ранга недопустимо вести себя подобным образом. А сотрудникам МЧС России нужно помнить, что они представляют ведомство, уважаемое не только в нашей стране, но и в мире, и вести себя соответствующе», — цитирует РИА «Новости» заявление министра.

На следующий день после инцидента секретарь генсовета «Единой России» Андрей Турчак заявил, что партия рассмотрит вопрос об исключении Игнатьева, а также о его соответствии должности губернатора.

«Поведение главы Чувашии Михаила Игнатьева во время церемонии вручения ключей от новых пожарных машин находится за гранью понимания. Такое ощущение, что губернатор живет в параллельной реальности в то время, когда президент говорит об уважении к людям. Губернатор будто забыл, что перед ним офицер МЧС. Чиновнику такого ранга не стоит путать официальное мероприятие с цирковым представлением», 

— цитирует заявление Турчака пресс-служба «Единой России».

В пресс-службе главы Чувашии заявили РИА «Новости», что Михаил Игнатьев не желал обидеть сотрудника, губернатор давно знаком с офицером, а сама церемония проходила «на позитивных эмоциях».

В МЧС региона также указали, что сотрудника, который получал ключи, связывают личные отношения с губернатором, и офицер не считает себя оскорбленным.

Пресс-секретарь главы Чувашии Олег Сидоров в разговоре с агентством «Интерфакс» заявил, что губернатор поднял руку выше, чтобы все присутствующие на церемонии лучше видели ключи.

Сам же Игнатьев прокомментировал инцидент 27 января, в ходе еженедельного совещания. «Я преисполнен глубочайшего уважения к этим мужественным людям и их труду. Уважительно относился к спасателям, пожарным и буду относиться. Поэтому отвергаю все домыслы, слухи, сплетни и откровенную ложь о каком-либо моем непочтительном отношении к сотрудникам МЧС», — заявил губернатор.

Он также отметил, что знаком лично со многими из сотрудников, так как возглавляет региональную комиссию по предупреждению и ликвидации чрезвычайных ситуаций и обеспечению пожарной безопасности.

«Мы вместе ели и тушенку с кашей. Многих я лично знаю. За эти годы у нас человеческие дружеские отношения сложились. Нам не стыдно за обеспечение пожарной безопасности на территории Чувашской республики. Мы входим в десятку лучших регионов», — подчеркнул Игнатьев.

Пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков, тем временем, сообщил, что в Кремле осведомлены обо всех инцидентах, связанных с губернатором Чувашии. Однако от оценки поведения Игнатьева представитель российского лидера воздержался.

«Конечно, мы знакомы со всеми этими эпизодами, но каких-то оценок я не стал бы сейчас давать», — сказал он.

Недавно Михаил Игнатьев стал фигурантом еще одного эпизода, вызвавшего критику в российском обществе. 18 января губернатор, поздравляя сотрудников СМИ с профессиональным праздником, заявил, что «отдельных» журналистов надо «мочить».

«Конкретную критику я всегда воспринимал, нет вопросов. Но с утра до вечера критикуют, всю ночь не спят – критикуют, сидят на заказах, на берегу договариваются. Они родились на нашей земле, а пишут, как хорошо в Европе, как хорошо в Америке… А мы будем иметь митинги на улицах, неспокойную ситуацию там, где живем. Некогда будет заниматься благоустройством дворовых территорий, общественных пространств, открывать новые производства. Будем заниматься только разборками», — цитирует его слова региональное издание «Правда ПФО».

Сам губернатор позже заявил, что его заявление было неверно воспринято и принес извинения.

«Смысл моей речи был в другом, но, как бывает обычно, все передернули и переиначили. Я всегда корректно относился к журналистам, которые объективно критикуют, корректно подают статьи. У тех, чьи чувства задел словом «мочить», я — человек с доброй душой, прошу прощения», — заявил он.

Для единороссов кабинет министров - партийное правительство

Единороссы по-прежнему воспринимают правительство РФ как партийное, поскольку в его состав входят многие представители "Единой России", кабмин и партия выполняют общую задачу. Такое мнение высказал во вторник секретарь генсовета единороссов Андрей Турчак, комментируя утверждение нового состава правительства РФ.

"Мы приветствуем сохранение в правительстве основного костяка, тех министров, которые входят в руководящие органы партии - главы Минсельхоза Дмитрия Патрушева, министра природных ресурсов и экологии Дмитрия Кобылкина, министра строительства и ЖКХ Владимира Якушева, министра транспорта Евгения Дитриха, а также одного из основателей партии, министра обороны Сергея Шойгу", - приводит слова Турчака пресс-служба единороссов. Шойгу, Кобылкин, Дитрих, Якушев входят в высший совет "Единой России".

Он также отметил, что в партии позитивно воспринимают "вливание "свежей крови", появление новых министров и вице-премьеров, в том числе коллег по партии - министра экономического развития Максима Решетникова и министра просвещения Сергея Кравцова". "Это тот самый запрос на обновление и перемены, о которых говорил [президент РФ] Владимир Путин", - подчеркнул секретарь генсовета единороссов.

"Мы по-прежнему воспринимаем правительство как партийное - не только потому, что оно состоит преимущественно из наших коллег, а в первую очередь, потому что мы выполняем общую задачу, поставленную президентом России", - заключил Турчак.

***

Малые партии большой политики

Вслед за «партией танчиков» (она же Партия прямой демократии) и Федеративной партией в России может появиться еще одна новая политическая единица. Основатель и владелец компании Faberlic Алексей Нечаев планирует создать партию праволиберального толка, ориентированную на городскую молодежь. По сообщениям СМИ, учредительный съезд партии назначен на 1 марта. Как и ранее образовавшиеся партии, «нечаевцы» планируют принять участие в ряде региональных выборов в Единый день голосования 13 сентября с прицелом на будущую избирательную кампанию в Госдуму.

Идет нормальный процесс партийной эволюции, но серьезные перспективы у новых партий пока не просматриваются, считает политтехнолог, эксперт Центра ПРИСП Валерий Смородников.
Существующая «большая партийная четверка» больше не отвечает вызовам времени в части предоставления возможностей для каких-то заметных изменений политического ландшафта страны. Практически все крупные партии стали партиями одного лидера, которые законсервировали свои позиции. Подрастающее поколение политиков новой формации, будучи выходцами либо из бизнес-сообщества, либо имея за плечами какой-то иной бэкграунд, входят в политический процесс со своими идеями. Это нормальный процесс, когда какие-то партии рождаются, а какие-то, наоборот, изживают себя.

Утверждать, что новые партии смогут добиться какого-то заметного успеха, нельзя. На мой взгляд, будущие выборы с их участием напомнят нам выборы 1990 годов, когда избиратели получали большие простыни бюллетеней со списком многочисленных партий самого разного толка, начиная от любителей пива и заканчивая радикалами. Идет процесс партийной эволюции, но серьезные перспективы у новых партий пока не просматриваются.

Россия и мир
«Мы уедем»: о чем Россия предупредила ПАСЕ

Российская сторона будет вынуждена покинуть Парламентскую ассамблею Совета Европы, если ее полномочия будут ограничены. Об этом заявили вице-спикер Госдумы Петр Толстой и глава комитета Госдумы по международным делам Леонид Слуцкий. Ограничение полномочий российской делегации будет рассматриваться в среду. Соответствующий вопрос 27 января подняли члены делегаций Литвы и Латвии.

Россия покинет зимнюю сессию Парламентской ассамблее Совета Европы (ПАСЕ) в случае ограничения ее полномочий, заявил глава делегации и вице-спикер Госдумы Петр Толстой.

«Я надеюсь, что здравомыслящее большинство не будет такие решения принимать. Но если примут, мы уедем», — сказал он журналистам. 

Подобный вопрос встал после того, как члены литовской и латвийской делегаций Зингерис Эмануэлис и Мария Голубева выступили с инициативой ограничить полномочия РФ в ПАСЕ. Делегат из Литвы заявил, что Россия, в соответствии с заявленными конституционными поправками, не будет выполнять решения Европейского суда по правам человека.

«От имени коллег хотел бы оспорить полномочия РФ по существенным основаниям. Было предложено голосование [в России] по вопросам международного права… В этих условиях решения Европейского суда по правам человека не действуют, — заявил Эмануэлис. — Не выполняются резолюции [ПАСЕ], РФ не выполняет своих обязательств [как член Совета Европы]».

Мария Голубева же заявила, что в российской делегации состоят представители Крыма. Помимо этого, она указала, что крымские политики принимают участие в федеральных парламентских выборах РФ.

Инициативу поддержали не менее 30 депутатов из пяти национальных делегаций. Вопрос уже передан в мониторинговую комиссию, которая должна подготовит доклад по этой теме. Ассамблея обсудит вопрос о продлении полномочий российской делегации в среду.

Толстой обратил внимание, что оспорить полномочия России в ПАСЕ предлагается из-за поправок, которые находятся на этапе обсуждения.

«Другие претензии, связанные с тем, что у нас есть депутаты от Крыма в парламенте, уже были отвергнуты Венецианской комиссией, — напомнил он. — Поэтому я не вижу ни правовых, ни политических оснований для такого рода претензий. Когда нет почвы, хватаются за любой предлог, но здесь нет серьезной почвы для того, чтобы предъявлять претензии России».

Глава комитета Госдумы по международным делам Леонид Слуцкийтакже заявил, что в случае ограничения полномочий Россия покинет ПАСЕ. «Любое ограничение наших полномочий вызовет уход российской делегации с площадки ПАСЕ», — сообщил Слуцкий.

В то же время он считает, что соответствующее решение вряд ли будет принято.

«Сегодня российская делегация уже встроена в функциональную ткань, архитектуру ПАСЕ», — отметил Леонид Слуцкий.

В 2015 году ПАСЕ продлила санкции против РФ. Российская делегация в ответ отказалась принимать участие в сессиях ассамблеи, подчеркнув, что ее полноценное членство возможно только при условии восстановления всех полномочий. Спустя два года Россия прекратила выплату взносов в организацию.

25 июня 2019 года ПАСЕ приняла резолюцию, которая позволила российским парламентариям вернуться к работе ассамблеи. В пользу решения о возвращении РФ проголосовали 118 из 190 присутствующих парламентариев, 62 высказались против, еще 10 воздержались.

Против восстановления России в правах, а, соответственно, и против ее возвращения выступили Украина, Грузия и Великобритания. Украинская делегация покинула ПАСЕ в знак протеста. Лишь в середине января Киев принял решение возобновить свою работу в организации.

В августе российское правительство издало распоряжение о выплате Совету Европы долга в размере €54,5 млн за те два года, когда Россия была лишена членства в организации и не принимала участия в ее работе.

При этом председатель Леонид Слуцкий ранее заявлял, что считает возможным не платить долг России перед Советом Европы за часть 2017 года и 2018 год, поскольку в этот период делегация не участвовала в работе ПАСЕ.

Как позже признали в ассамблее, недостача сумм членских взносов в бюджете, ранее вносимых нашей страной, привела организацию к финансовым трудностям: ассамблее пришлось секвестировать исполнение своего бюджета на 9%, а общая нехватка ресурсов составила €1,5 млн.

Годовой взнос России составляет €33 млн, и это более 7% от общего бюджета организации, в которую входят 47 стран. Лишиться такого источника доходов, какими были взносы России, означало поставить под угрозу само существование ассамблеи. Непропорционально большой взнос делал Россию ключевым спонсором.

Новости из регионов

Топ-10 событий недели в регионах России.

10. Лучше перебдеть, или Строгий контроль

ДФО. Пятерых жителей Дальнего Востока госпитализировали с подозрением на «китайскую пневмонию»

Новый вид коронавируса, от которого в Китае умерло уже более 20 человек, стал одной из главных угроз для российского Дальнего Востока. Дело в банальной географии: ДФО граничит с Китаем и Юго-Восточной Азией, и многие местные жители постоянно посещают эти регионы. Ничего удивительного, что сейчас специалисты на Дальнем Востоке находятся в состоянии постоянной готовности. За эту неделю в Приморье и Хабаровском крае с подозрением на вирус госпитализировали уже пятерых человек. Пока опасный диагноз не подтвердился ни у одного из пациентов.

В пунктах пропуска на приморской границе с начала 2020 года досмотрели почти 100 тысяч человек. Из них около 73 тысяч въехали в регион из Китая. Сейчас специалисты Роспотребнадзора продолжают следить за границей, проверяют туристов тепловизорами и требуют, чтобы все прибывающие носили маски и перчатки. В аэропорту установили строгий контроль, а медики информируют граждан о важности профилактики заболеваний. Россиянам, которые в ближайшее время планируют посетить Китай, рекомендуют либо отложить поездку, либо соблюдать меры предосторожности.

«Сейчас приморские специалисты Роспотребнадзора следят за ситуацией. Они готовы к любому развитию событий. Пока у приморцев нет причин для беспокойства. Хочется надеяться, что так будет и впредь», – рассказали в министерстве здравоохранения Приморского края.

9. «Баба-Яга против», или «Игральная карта политиков»

УрФО. К конфликту со строительством больницы в челябинском бору подключили ревизоров

В Челябинске продолжает нарастать конфликт между общественниками и органами власти, связанный с планами по строительству хирургического комплекса детской областной больницы. Напомним, руководства регионального минздрава и лечебного учреждения считают необходимым разместить его на территории медгородка. Экоактивисты против, так как для этого уже пришлось вывести из-под особого статуса более четырех гектаров территории городского бора. На реализацию проекта в федеральном бюджете запланировано 4,5 млрд рублей. На этой неделе представители партии «Яблоко» сообщили, что Главное контрольное управление начало проверку законности проектирования будущего объекта, а также самого заключения контракта с ООО ПСК «Регионпроект». Политики считают, что у этой компании недостаточно опыта аналогичной работы. Кроме того, по их данным, земли под размещение корпуса больницы имеют неподходящее для строительства назначение.

«Ситуация сложная, и понять можно и тех, кто пытается защитить деревья, и уж тем более тех, кто считает, что лес вторичен перед детьми. Ситуация не экологически-хозяйственная и не социальная, а политическая. Это стало игральной картой. Интерес «Яблока» очевиден: предстоят выборы. Это не только ЗСО, но и муниципальные, в том числе будут выбирать мэров. Конечно, «Яблоко» сильно активизируется. Это желание повысить свой политический вес за счет нагнетания обстановки. Другое дело, что шансов у них все равно нет. Если в Челябинске они в прошлые выборы смогли продвинуть одного депутата, то по области этого не получится», – прокомментировал политолог Андрей Лавров.

8. Рабочая лошадка, или Абсолютно логичный ход

ДФО. Министром финансов в Приморском крае стала давняя соратница губернатора

На этой неделе в Приморском крае назначили главу Минфина. Эту должность заняла Анна Харченко – прежняя соратница губернатора Олега Кожемяко. Она работала с ним в Амурской области, где вначале занимала ту же новость. Позже ее назначили и. о. министра финансов региона. Теперь же Харченко перешла на работу в правительство Приморского края.

Примечательно, что слухи о ее назначении ходили еще на минувшей неделе. В правительстве края не спешили их подтверждать, хотя кадровое решение эксперты называют очевидным.

«Я знаю, что Анна Харченко работала с Олегом Кожемяко еще в Амурской области. Я думаю, что ее переход на работу в правительство Приморского края – абсолютно логичный ход. Кожемяко привлек к работе не сверхчиновника, а так называемую «рабочую лошадку», которую отличает профессионализм. Однако важнее то, что губернатор ей доверяет», – отметил политолог Павел Наливайко.

Он отметил, что правительство Приморья еще формируется, часть чиновников была отсеяна. Важно, что обновленная команда Олега Кожемяко формируется очень быстро. В Хабаровском крае, например, кадровые вопросы не могут решить уже более года.

7. Год без министра, или Попросим у соседей

УрФО. В Свердловской области, кажется, появилась надежда, что у минэконома появится глава

Одной из обсуждаемых тем этой недели в Свердловской области стала кандидатура возможного министра экономики региона. По информации, появившейся в СМИ, вакантный пост может занять выходец из тюменской «матрешки» – первый заместитель главы Мегиона (ХМАО-Югра) Денис Мамонтов. Почему и откуда взялась такая кандидатура – не сообщается. Но эксперты уверены, что в данной ситуации прослеживается связь с нынешним вице-губернатором Свердловской области Олегом Чемезовым. В СМИ сообщали, что Мамонтов был помощником Чемезова, когда тот работал первым вице-премьером югорского правительства. Тем не менее политологи считают, что в данной ситуации ищут человека, который способен грамотно работать в рамках четкого расходования средств, выделяемых для национальных проектов, чтобы деньги не задерживались на счетах.

«Кадровую политику определяет губернатор. Почему так долго тянут с кандидатом, однозначного ответа нет. Стоит отметить, что те требования, которые предъявляются к кандидатам на пост министра экономики в регионе, требуют особых знаний и компетенций. Думаю, что нужен опытный экономист, который должен хорошо разбираться в экономической составляющей реализуемых национальных проектов. В нашем регионе очень много профессиональных экономистов. Но Свердловская область имеет сложную внутриэлитную организацию. Возможно, губернатор ищет проверенного кандидата со стороны, чтобы он в дальнейшем не примкнул к одной из групп и не начал продвигать ее интересы. Хотя около года региональное министерство экономики живет без министра, и ничего не рухнуло, все работает», – отметил политолог Александр Пирогов.

«Министр экономики – не политическое лицо, это бюрократ с расширенными полномочиями. На эту должность можно пригласить почти любого гражданина РФ. Если мы берем должность руководителя, то он нужен в аспекте реализации национальных проектов. Важно, чтобы документы правильно готовились, деньги расходовались правильно. Когда бизнес предпочитает не вкладываться, госинвестиции становятся приоритетными – ищутся персоналии под это. Нужен руководитель, с которым комфортно работать, он может быть из Мегиона, почему бы и нет, может быть и выбран из Свердловской области. Есть публичные критерии отбора кандидатур – они общеизвестны, есть непубличные, о них знает только сам губернатор», – считает директор Центра европейско-азиатских исследований Андрей Русаков.

6. Поезд на запасном пути, или Расконсервация рейтинга

СФО. Срок запуска первой линии метрополитена в Красноярске отложен до 2024 года

В предыдущем варианте подземка должна была начать работать двумя годами раньше. Официальных заявлений об изменении сроков не было озвучено, однако начальник метростроя Игорь Иванов обозначил в своем выступлении на IX Архитектурно-строительном форуме Сибири совсем не те параметры, которые были утверждены ранее. Краевой министр транспорта на том же мероприятии уточнил, что обновленный проект красноярского метро до сих пор не прошел экспертизу.

Также он рассказал, что расконсервация стройплощадки метрополитена начнется уже в текущем году. Общая сумма затрат должна предположительно составить 77 млрд рублей, из которых 8 млрд уже освоены. Среди новшеств проекта – использование беспилотных поездов, что должно обеспечить большую денежную экономию.

Впервые решение о строительстве метро в Красноярске было принято еще в начале 1980-х годов, однако фактически строительство стартовало только в 1995 году. Из-за недофинансирования работы шли медленно и к 2009 году фактически остановились, после чего объект был законсервирован. Возобновление строительства было анонсировано Александром Уссом, находившимся тогда в статусе врио. Проект получил одобрение президента РФ Владимира Путина.

Политолог Юрий Москвич отмечает, что в общественном мнении перспектива строительства метро приписывается не столько Уссу, сколько Путину и отразится на электоральном рейтинге последнего в регионе даже в большей мере.

«Люди считают, что если строительство началось, то Усс свою задачу выполнил. Поэтому для его результатов на выборах 2023 года будет не так уж важно, запустится метро к дню голосования или нет. Сдачу проекта в общественном мнении уже связывают с фигурой Путина, который дал одобрение на этот проект, и сдача проекта либо его задержка будет иметь влияние на рейтинг первого лица. Что касается перспектив Усса, то недавнее послание президента Федеральному собранию спутало карты многим губернаторам. И к ближайшим выборам будет иметь большее значение выполнение уже не столько прежних предвыборных обещаний, а задач, поставленных главой государства», – рассуждает политолог.

5. Большая перемена, или Как прокормить всех детей

СФО. Андрей Травников оказался не готов обеспечить школьников горячим питанием без помощи федерального центра

Губернатор Новосибирской области Андрей Травников посетовал, что без помощи федерального центра обеспечить школьников горячими обедами региону будет «достаточно болезненно». Причина в том, что региональный бюджет на нынешний год уже принят, его параметры определены, и для того, чтобы новая система могла начать работу с 1 сентября, крайне желательна поддержка из российской казны. Травников также поделился ощущением, что в подобном положении находятся все субъекты РФ.

Напомним, в рамках ежегодного послания Федеральному собранию президент РФ Владимир Путин поставил задачу обеспечить бесплатным горячим питанием школьников начальных классов с 1 сентября текущего года в тех учреждениях, которые технически к этому готовы. Для остальных поставлен срок 1 сентября 2023 года.

По информации Травникова, в Новосибирской области действует 960 школ, из которых только в четырех пока нет технических условий для обеспечения горячим питанием. Сумму необходимого финансирования глава региона не назвал.

«Говорить о том, что принятый бюджет региона создает формально-бюрократические препятствия для реализации пункта послания президента о горячих обедах, довольно странно. Практически все регионы как минимум один раз в середине года вносят корректировки в бюджет, где учитываются изменившиеся обстоятельства. Другое дело – уровень бюджетной обеспеченности, и здесь у Новосибирской области не самая радужная ситуация, несмотря на ее размеры. Впрочем, федеральный центр не отказывается помогать в трудных ситуациях. Отдельный вопрос в том, насколько исполнение данного поручения скажется на устойчивости того или иного губернатора. На самом деле, критерии KPI губернаторов перечислены в соответствующем федеральном законе, и я не слышал, чтобы туда планировалось вносить изменения и включать туда тему горячих обедов», – отмечает политолог Григорий Казанков.

4. Ход ректором, или Оживляющая отставка

УрФО. Назначение Валерия Фалькова в правительство спровоцировало борьбу за власть

Всего два дня назад стало известно о назначении ректора Тюменского госуниверситета Валерия Фалькова министром науки и высшего образования России, а в регионе за это время уже бурно развернулось соперничество за кресла, которые он занимал.

Во-первых, это пост руководителя одного из ведущих вузов области. И хотя сегодня было объявлено, что временно исполнять обязанности будет проректор Елена Тумакова, особой ясности относительно преемника это не внесло. Есть мнение, что кресло может занять бывший первый замгубернатора Наталья Шевчик, которая была уволена со своего поста 31 декабря. Ее же, кстати, называют и самой очевидной кандидатурой на вакантное кресло в Тюменской облдуме Решение, проводить ли довыборы в региональный парламент, еще не принято, но партии уже принялись подбирать кандидатур, которые были бы в силах конкурировать с влиятельной Шевчик.

Еще одно место, которое обязательно должен занять человек опытный и авторитетный, – пост председателя Совета ректоров вузов Тюменской области. Официальные лица не комментируют перспективы кандидатов ни по одному из постов, и это только добавляет перчика в скучную политическую повестку региона.

«Потому что все случилось неожиданно. Да, предполагали и кулуарно говорили, что Фальков куда-то может перейти. Называли даже должность замминистра. Но то, что ректор может быть назначен министром, даже не обсуждалось. И это, конечно, оживило политическую повестку и перекрыло собой региональные события. Вернее, это и стало главным региональным событием. Теперь такая «тюменская тройка» в правительстве образовалась. Тюмень теперь точно сложно назвать провинцией», – поделился мнением политолог Андрей Шуклин.

3. Бремя полпреда, или Коней на переправе не меняют

ДФО. Вице-премьер Юрий Трутнев и глава Минвостокразвития Александр Козлов сохранили посты в новом правительстве

На этой неделе Кремль опубликовал список чиновников, вошедших в новый состав кабмина. Дальний Восток больше всего ждал, как сложится дальнейшая судьба полпреда Юрия Трутнева – сохранит он свой пост или нет? Как и предсказывали многие эксперты, «главный по Дальнему Востоку» остался в составе правительства. При этом в течение недели, пока шло согласование кандидатур, на теме отставки Трутнева спекулировали многие – даже команда губернатора Хабаровского края Сергея Фургала.

Сохранил свой пост и другой важный региональный чиновник – глава Минвостокразвития Александр Козлов. Как рассказал политолог Павел Наливайко, кандидатуры обоих чиновников устраивают всех политических игроков Дальнего Востока.

«Сейчас перед Дальним Востоком стоят масштабные задачи. Нужно не только реализовать национальные проекты, но и начать работу над недавно принятой программой по развитию ДФО. Именно это стало основным фактором для сохранения Трутнева на своем посту. Если на эту должность назначат другого человека, ему придется несколько лет только входить в курс дела. Сейчас, как говорит президент, времени на раскачку нет. Именно поэтому Трутневу оставили и профильного министра – Александра Козлова. Я уверен, что до 2021 года позиции дальневосточных кураторов останутся крепкими», – считает он.

2. Обезглавленный регион, или В ожидании перемен

ПФО. После перехода Максима Решетникова в правительство в Перми гадают, кто займет место губернатора

Пермский край оказался заложником федеральной политической ротации после утверждения нового состава кабмина РФ, в который вошел в качестве министра экономического развития губернатор края Максим Решетников. Временно исполняющим обязанности главы правительства края стала Ольга Антипина, а главой администрации губернатора назначен Леонид Политов, ранее работавший с приставкой «и. о.». Сейчас Пермский край фактически обезглавлен. И на этой неделе многие ждали прямого назначения нового главы региона. Но этого не произошло, и перемен ждут на следующей неделе.

Предполагается, что новый губернатор будет принадлежать к одной из ключевых команд: дальневосточного полпреда Юрия Трутнева, первого замруководителя администрации президента РФ Сергея Кириенко или мэра Москвы Сергея Собянина. Не исключено, что и сам экс-губернатор предложит конкретную кандидатуру.

«С момента послания президента прошло немного времени. Поэтому политическая система только начинает модификацию. Группы влияния, которые могли выдвигать кандидатов, по-прежнему сильны, может, за исключением группы экс-премьера Дмитрия Медведева. Но нужно помнить, что и сам активно идущий вверх по карьерной лестнице Решетников может стать рекомендателем. Но окончательное решение остается, безусловно, за президентом. А он недавно подтвердил, что остается мастером непрогнозируемых решений», – отмечает политолог Евгений Семенов.

1. Новая надежда, или Большой плюс для губернатора

ПФО. Новая надежда для Ульяновской области и потеря для губернатора

Назначение первым вице-премьером РФ Андрея Белоусова может сказаться положительно в экономическом плане для Ульяновской области. Но в политическом – негативно на губернаторе Сергее Морозове. Известно, что глава приволжского региона давно конфликтует с законодательной властью области. Этому способствовали выборы в Димитровграде (местные депутаты не приняли кандидатуру Сергея Морозова и лишили главу региона звания почетного гражданина), а также конфликт с областными парламентариями из-за тарифов на оплату тепла и ГВС, рост которых составил 6,8 %. В обоих случаях Сергей Морозов добился своего: его кандидат через судебную инстанцию все-таки был утвержден, как и тарифы в области.

Поэтому если в политике глава региона сейчас достаточно уверен, то в экономическом плане в Ульяновской области много работы, чему может поспособствовать назначение первым вице-премьером РФ Андрея Белоусова. На протяжении длительного времени на предыдущем посту (помощник президента РФ) он поддерживал Морозова. Но сейчас на Белоусове лежит ответственность за выполнение национальных проектов.+

«Поддержка Белоусова у Морозова всегда была, есть и будет. Он считает его «эффективным менеджером». Для региональной политики Белоусов в качестве первого вице-премьера сможет сделать больше: сейчас он влияет на бюджет, на нацпроекты, на финансы. И с точки зрения получения денег новая должность Белоусова для Морозова – большой плюс. С точки зрения поддержки ульяновского губернатора в Кремле – не то чтобы минус, но теперь он дальше от решения вопросов по назначению глав региона», – считает генеральный директор Института региональных проблем Дмитрий Журавлев.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Почти четверть россиян поддержали объединение с Белоруссией

Больше 70% россиян по-прежнему считают свою страну великой державой, и почти четверть выступают за создание общего государства с Белоруссией. Но большинство интересует экономическая, а не политическая интеграция
71% россиян согласны с тем, что Россия является великой державой. Это следует из результатов опроса Левада-центра (есть у РБК). В 2018 году количество согласных с этим утверждением респондентов достигло максимума — 75%, говорится в исследовании.
Доля респондентов, не считающих страну великой державой, в 2018-м также достигла исторического минимума — 23%. Теперь она снова начала расти и составила 26%. Больше всего опрошенных считали, что Россию нельзя назвать великой державой, в 2005 году — тогда так полагали 30%, не разделяли эту точку зрения 67%.
Большинство респондентов не исходят из собственных оценок положения дел в стране, а опираются на имеющуюся у них в голове информационную картину восприятия России в мире, лидерами и элитами других государств, поясняет политолог Александр Пожалов. «В такой интерпретации и международные санкции тоже воспринимаются как признание «противоборствующим Западом» новой роли России в мире, — сказал он. — С этой точки зрения рекордно высокие показатели последних трех лет вполне объяснимы».
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Снижение на 4% за год доли тех, кто считает Россию великой державой, Пожалов не посчитал значительным. По его мнению, пока говорить о тренде рано, хотя снижение может быть обусловлено трудностями взаимодействия российских властей с Украиной и Белоруссией, которые были в центре федеральной повестки в период проведения опроса. «Если, допустим, в 2020 году в ходе выборов в США вновь начнет разыгрываться карта так называемого российского вмешательства, то представление о России как великой державе может опять укрепиться», — считает Пожалов.
Опрос был проведен 12–18 декабря 2019 года среди 1608 человек старше 18 лет в 137 населенных пунктах 50 регионов методом личного интервью. Статистическая погрешность не превышает 3,4%.
Как строить отношения с Белоруссией
Социологи Левада-центра также задали респондентам вопрос об отношениях России и Белоруссии. 44% считают, что страны должны активнее сотрудничать в экономической сфере, 28% — что нужно сохранить сотрудничество на прежнем уровне. 13% выступают за образование общего государства с единым руководством, 10% уверены, что Белоруссия должна войти в состав России.
Большинство россиян интересует именно экономическая, а не политическая интеграция с Белоруссией как наиболее близким соседом, отмечает Пожалов. «Россияне переживают затянувшийся на долгие годы конфликт с Украиной, с течением времени лучше осознают издержки от санкционного режима против России и в большинстве своем вряд ли готовы жертвовать внутренним развитием ради политической интеграции и приоритетной поддержки экономики соседа», — уверен он.
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Эксперт «Московского центра Карнеги» Андрей Колесников напомнил о совместном исследовании Левада-центра и центра Карнеги о готовности россиян к переменам, в котором Белоруссия попала в тройку стран — примеров для подражания. А в январе белорусский президент Александр Лукашенко, по данным ВЦИОМа, стал самым популярным среди россиян зарубежным политиком.
Лукашенко продемонстрировал всеми своими действиями последнего времени, что он строит национальное государство и не готов к объединению двух стран, отмечает Колесников. В январе Лукашенко заявил, что Белоруссию «поставили раком» в споре по поставкам газа и нефти. Срок действия контракта о поставке российской нефти в Белоруссию истек 1 января, сторонам не удалось заключить новый контракт из-за расхождений по цене. 20 января стало известно о закупке Минском 80 тыс. т норвежской нефти.

Интервью
Заместитель председателя правления "Сбербанка" Станислав Кузнецов

— Станислав Константинович, можете подвести итоги 2019 года — с какими киберугрозами столкнулся Сбербанк и другие российские компании, что удалось предотвратить, а что нет?
— Киберриски для экономики России очень высокие, и тренд на их снижение отсутствует, к сожалению. Еще в начале прошлого года мы говорили, что убытки от киберпреступлений могут быть более 2,5 триллионов рублей. В целом наш прогноз оправдался.

Еще в начале 2019 года говорили, что не видим тренда на усиление DDOS-атак, что мы относительно уверенно смотрим в будущее и знаем, как с ними бороться. Но начиная с осени мы увидели подготовительные мероприятия киберпреступников, а в конце года столкнулись с тем, что использование технологии 5G фактически ставит новый уровень рисков в проведении DDOS-атак.

Вы первые, кому я говорю. 2 января 2020 года Сбербанк столкнулся с беспрецедентной DDOS-атакой, которая была в 30 раз мощнее, чем самая мощная атака за всю историю Сбербанка. Атака была выполнена с помощью автономных устройств IoT (Internet of Things — камер, чайников, микроволновок и так далее – прим. ред.). Кстати, IoT-устройств уже в три раза больше, чем людей на планете, а к 2025 году их будет больше в пять раз. Была проведена атака на два ресурса Сбербанка, эту атаку мы выдержали в автоматизированном режиме, никаких последствий, безусловно, не было. Мы немедленно заявили об этой атаке в правоохранительные органы и передали им всю необходимую информацию.

Подобная атака продемонстрировала, что киберпреступность переходит в новую плоскость и продолжает набирать обороты. Ботнеты, используемые сегодня, объединяют устройства по всему миру в единый контур и позволяют атаковать компании даже такого масштаба, как Сбербанк.

— Много ли компаний в России смогут выдержать такие атаки?
— Наша оценка такова, что подобного рода атаки в нашей стране могут выдержать компании, число которых можно пересчитать по пальцам обеих рук. Любая компания, которая столкнется с подобной атакой в России, испытает огромные проблемы. Я не исключаю, что если бы эта атака была осуществлена на какую-либо другую организацию, ее работа была бы парализована на несколько дней. Можно смело утверждать, что в 2020 году DDOS-атаки будут большой проблемой для компаний не только в России, но и по всему миру.

— А сколько Сбербанк зафиксировал хакерских атак в 2019 году?
— Количество атак на системы Сбербанка в 2019 году увеличилось примерно на 15-20%, мы фиксируем около 280-300 попыток в сутки атаковать наши системы так называемыми боевыми вирусами, которые направлены на то, чтобы получить контроль над нашими операционными системами. Мы их все выявляем и блокируем. Помимо этого стоит отметить, что массовые вредоносные рассылки все еще популярны – около 50% писем, адресованных нашим сотрудникам, это спам, который блокируется нашими системами.

— В целом число фишинговых атак в России снижается?
— Мы ожидали, что их число увеличится, и, к сожалению, этот тренд тоже полностью оправдался. В прошлом году активизировались несколько организованных преступных групп, работающих в этом направлении. Одна из них сделала большой шаг вперед в расширении своей преступной деятельности – это группировка RTM. Она русскоязычная, действует в странах Восточной Европы, в том числе на территории России.

Используя самое современное программное обеспечение, эта группировка 10-15 раз в месяц рассылает тысячи фишинговых писем по десяткам тысяч компаний в нашей стране. Многие компании на это ведутся, открывают письма и сразу же заражаются вирусом. Таким образом преступники получают доступ к бухгалтерским документам компании – с помощью вируса они пересылают средства компании на свои счета в банках и постепенно выводят деньги.

Правоохранительные органы много знают о преступлениях такого рода — таких группировок существует еще не менее пяти, но эта самая наглая и масштабная. Мы уже передали в правоохранительные органы материалы об около 20 преступниках из данной группировки. Могу сказать, что эта группа сегодня находится в поле зрения наших правоохранительных органов, очень надеюсь, что в обозримой перспективе удастся ее ликвидировать.

Это не новый вид преступления, но во второй половине прошлого года Россия столкнулась с ним впервые в таком масштабе. В результате пострадали и некоторые учреждения финансовой системы, а также малые и средние компании в различных отраслях.

— Как можно победить киберпреступность в России?
— Есть два пути — либо продолжать устранять последствия кибератак и тратить на это колоссальные средства, либо научиться их предотвращать, как мы делаем это в Сбербанке. Этому будет посвящена наша дискуссия в Русском доме в Давосе.

Наша система кибербезопасности позволяет анализировать чуть менее семи миллиардов киберрисков в сутки. Примерно около 150-200 этих случаев в сутки мы признаем потенциальными атаками, и наши эксперты расследуют их в ручном режиме, а 2-3 случая в неделю мы передаем в правоохранительные органы для оперативно-розыскной деятельности.

Сегодня российская финансовая система является одной из самых защищенных отраслей экономики в нашей стране. Но, к сожалению, мы не можем сказать того же о компаниях из отраслей, не относящимся к критической инфраструктуре.

Чтобы противостоять этим рискам, в нашей стране нужно создать единые стандарты реагирования на инциденты, а также развивать обмен информацией между частными компаниями и органами власти, особенно в случае массовых кибератак. Отсутствие обязательных правил сегодня позволяет преступникам достигать своих целей и регулярно похищать достаточно крупные суммы из разных организаций.

— Кто должен создать эти правила?
— Это хороший вопрос, но я не знаю ответа. Не знает его и министр цифрового развития и связи. У себя в Сбербанке мы такие правила внедрили, но мы не можем сделать их обязательными для всех. Это один из самых срочных вопросов, который необходимо решить, — кто будет устанавливать эти правила. Подобных полномочий нет сейчас ни у одного ведомства в России.

— Может быть с приходом нового премьер-министра ситуация изменится?
— Я возлагаю очень большие надежды, что новый премьер-министр будет по-другому относиться к управлению киберрисками. Он очень хорошо их понимает и разбирается в них. Он инженер, технократ, смог построить одну из сложнейших автоматизированных систем в нашей стране и очень хорошо понимает, как и почему эти системы нужно защищать. Мы всегда будем готовы помочь, поддержать и предложить свой опыт и наработки, в том числе в подготовке специалистов.

— В прошлом году Сбербанк столкнулся с масштабной утечкой данных клиентов, какие выводы вы сделали из этой ситуации?
— Ситуация с утечкой данных, которая произошла осенью прошлого года, серьезно ударила по нам. Мы недооценили уровень риска, строили защиту по внешнему контуру, но не предполагали масштаба бедствия, к которому могло привести предательство изнутри. После этой ситуации все соответствующие направления обеспечения безопасности были пересмотрены. Мы сейчас создаем автоматизированную систему мониторинга всех действий сотрудников, будем контролировать все нестандартные действия – например, уже сегодня пересылка служебной информации любым сотрудником на личную почту невозможна. За этим следят роботы.

Это не значит, что мы никому не доверяем, но мы вынуждены установить достаточно жесткие правила, чтобы больше не допустить подобных ситуаций в будущем. Инцидент с утечкой поставил репутацию банка под огромный риск, но на клиентах это никак не отразилось, никакого оттока клиентов не было.

— От киберпреступлений в прошлом году для клиентов Сбербанка был ущерб?
— Непосредственно от киберпреступности ущерб — ноль. Это важный результат, которым мы гордимся уже несколько лет. Но есть и другая угроза – угроза атак с использованием социальной инженерии, фишинга. Наши клиенты действительно иногда теряют средства, как правило, из-за своей неграмотности, доверчивости. Такие случаи есть. На сто процентов эту проблему решить невозможно, но сегодня мы научились на 97% определять все случаи попыток мошенничества с использованием социальной инженерии. Замечу, что в мире высоким считается показатель в 80-83%. Но клиенты нашего банка все еще получают очень большое количество мошеннических звонков, примерно 12 тысяч в неделю, а еще в начале 2019 года их было 7-8 тысяч в неделю – это очень большая разница.

— Ранее вы называли социальную инженерию главной схемой мошенничества для вывода денег со счетов граждан. Ситуация изменилась?
— К сожалению, в прошлом эта битва нашей страной была проиграна, хотя во второй половине года мы увидели серьезные изменения к лучшему со стороны правоохранительных органов. Также мы видим, что все больше внимания стало уделяться киберграмотности граждан. Это точно дало свой результат, но масштабы бедствия таковы, что, по нашей оценке, количество попыток атак на людей с использованием методов социальной инженерии в России увеличилось примерно на 40% по итогам 2019 года — это очень много.

В Сбербанке мы в режиме реального времени видим, откуда идут эти звонки нашим клиентам, есть даже случаи, когда мы фиксируем такие звонки из конкретных мест лишения свободы. Сегодня этой проблемой обеспокоены и руководство ФСИН, и руководство правоохранительных органов, и ФСБ. Очень надеюсь, что вместе мы сможем этот тренд постепенно переломить.

— Откуда преступники берут информацию о ваших клиентах?
— Как правило, мошенники имеют минимальный набор данных о предполагаемых клиентах – для совершения атаки им нужна лишь фамилия, имя, отчество и номер телефона жертвы. Эту информацию сегодня легко достать, а преступнику ее достаточно, чтобы начать разговор. И это большая проблема. Пин-коды и CVC-коды в интернете найти сложно, но в случае с номерами пластиковых карт, это не так – их легко можно достать в теневом интернете и не только. Это происходит по той причине, что часто люди крайне беспечно относятся к своим персональным данным. Даже если вы сфотографируете свою карту и отправите ее кому-либо – это, в принципе, уже утечка. С таким же успехом вы можете выбросить кошелек со своей заработной платой в урну.

— Как можно решить проблему мошенничества с использованием социальной инженерии?
— Наказание за такие преступления должно быть более жестким. Очень хорошим можно назвать пример США, где киберпреступников наказывают сроками на 20 лет — это правильно. Например, ужесточение в России мер наказания до 6 лет за скимминг фактически решило эту проблему. И если за социальную инженерию давать до 20 лет лишения свободы, я думаю, что мы забудем об этом виде преступления буквально через несколько месяцев. Сейчас же такие дела практически не доходят до суда.

— Возвращает ли Сбербанк деньги клиентам, которые стали жертвами таких преступников?
— Только в том случае, если вывод средств произошел по нашей вине — например, оператор колл-центра реагировал на просьбу клиента о блокировке транзакции дольше установленного корпоративными правилами времени. По каждому случаю мы проводим тщательную проверку.

— А если деньги утекли по вине самого человека?
— В таком случае мы не восстанавливаем средства, это наша корпоративная политика.

— И напоследок расскажите, пожалуйста, три основные правила кибербезопасности для обычного человека.
— Никому и никогда не передавать свои данные — реквизиты карточек и счетов, паспортные данные. Никаких персональных данных. Это первое правило. Никак и никогда. И я бы сказал, что правило номер и два, и три — это тоже правило номер один. Ни по телефону, ни устно, ни при каких обстоятельствах никому не показывать и не сообщать никакие личные данные.

Это не касается интернет-торговли и онлайн-банкинга, там есть свои стандарты, и они работают.

***

Гендиректор ВЦИОМ Валерий Фёдоров 

— Как население восприняло отставку правительства?
— Это решение президента, а президенту люди доверяют. Михаила Мишустина пока знают мало, при этом о налоговой системе, в принципе, хорошее мнение: большинство россиян полагают, что налоговые органы справляются с поставленными задачами. Так что на Мишустина работают два фактора: доверие президенту, который его назначил, и позитивная оценка работы системы, которую он возглавлял.

Если говорить об уходящем правительстве Дмитрия Медведева, то пенсионная реформа в свое время сильно ударила по его позициям, и с момента ее объявления доля одобрявших работу кабинета стала уступать доле осуждавших. Этот разрыв несколько сократился за последующие полтора года, но вернуть симпатии большинства граждан правительству так и не удалось.

Важный момент, с которого Путин начал свое послание: он сказал, что нам нужны перемены, люди их ждут. Это полностью соответствует нашим данным: запрос на перемены большой, страх перед ними — низкий. Связано это с тем, что Путин выступает гарантом стабильности — в случае чего, всегда поправит правительство. Сама же стабильность после пяти лет снижения реальных располагаемых доходов не кажется многим позитивной. Легко и просто ратовать за стабильность, когда она работает на тебя, выражается в подъеме, в росте доходов, в расширении твоих возможностей. Но когда твои доходы снижаются или растут медленнее, чем расходы, ценность такой стабильности оказывается под вопросом.

Когда Путин избирался в президенты полтора года назад, он прямо сказал, что будут перемены. Он этот запрос уловил, формализовал его в майских указах, в национальных целях развития. Напомню, это 12 очень амбициозных целей, которые предполагают существенную трансформацию страны до 2024 года. Прежнее правительство, увы, не смогло этот запрос реализовать. Задача нового правительства — ответить на общественный запрос, добиться перемен к лучшему в экономике и социальной сфере. И не на словах, а на деле.

— Но перемены получились какими-то радикальными. Назначение нового премьера стало неожиданным для аналитиков, которые долгое время изучают политическую систему. Почему так произошло? Каков потенциал «темных лошадок» из среднего звена?
— Серьезные реформы и изменения тяжело осуществлять правительству, которое не пользуется широкой общественной поддержкой. Почему правительство сменено именно сейчас? Это вопрос следует адресовать президенту — он известен тем, что мыслит очень стратегически, и именно это его качество люди выделяют прежде всего. Доминирующая черта сегодняшнего образа президента — он человек, который всё понимает, владеет огромным объемом информации и смотрит далеко вперед. Так что какие-то его мотивы могут в данный момент быть неизвестны, но станут понятны позже. С учетом высокого доверия — а более 70% опрошенных доверяют Путину по последним данным — даже такое умолчание воспринимается нормально, без особых вопросов: «Путину здесь виднее, а мы ему доверяем».

— Ближе к концу прошлого года Мишустин стал чаще появляться на телевидении…
— В публичном поле он уже очень давно. ФНС — это третье агентство, которое Мишустин возглавляет. До этого он возглавлял РосОЭЗ — агентство по экономическим зонам, еще раньше — Федеральное агентство кадастра объектов недвижимости. То, что его не называли в числе первых кандидатов, о чем-то говорит… Говорит ли это о низком уровне нашей публичной политической экспертизы? Наверное. Но это стиль Путина как сильного политика — делать неожиданные ходы, поступать так, как от него не ждут. А отсутствие утечек по поводу Мишустина говорит о хорошо выстроенной информационной работе: в команде президента хотели, чтобы не было утечек, и их действительно удалось избежать.

— За изменения в Конституции должен будет проголосовать народ. Означает ли это повышение роли населения в политике?
— Сама процедура всенародного обсуждения крупных важных вопросов к нам возвращается из советского прошлого. Система тогда была однопартийная и весьма жесткая, но даже коммунисты обязательно сопровождали принятие крупных документов, например, Конституции 1977 года, всенародным обсуждением. В трудовых коллективах, школах и воинских частях людям рассказывали, хотя бы в режиме политинформации, что теперь будет так-то и так-то, и по таким-то причинам. Параллельно и обратная связь собиралась. Проходило широкое обсуждение — конечно, не демократическое, но обсуждение. В 1993 году, когда принималась нынешняя Конституция, напомню, даже такого обсуждения не было!

Сейчас президент выступил с инициативой запустить широкое обсуждение по поводу поправок в Конституцию. Это новый формат, и его важно правильно спланировать. Получится ли? Давайте надеяться, что получится, и делать всё для того, чтобы получилось. Ведь нам же по этой Конституции жить еще многие годы! Лучше сейчас вложиться по максимуму в обсуждение, чем потом горевать об упущенных возможностях.

— Михаил Мишустин является сторонником цифровизации системы госуправления, но у нас активный электорат — преимущественно представители старшего и среднего поколения. Не станет ли новое правительство Мишустина слишком «прогрессивным» для россиян?
— Технопессимисты акцентируются на угрозах и рисках, которые возникают, когда человечество попадает в цифровое рабство. Но Россия — страна технооптимистов, что подтверждается нашими и другими опросами. У нас люди верят в технологический прогресс, верят, что чем больше «цифры», роботов, программ — и меньше прямого соприкосновения с чиновниками — тем лучше для людей. Потому что чиновников люди не любят, считают их вороватыми и некомпетентными. Эти лица людям несимпатичны, поэтому они считают, что если будет больше «цифры», электронных сервисов — будет быстрее, дешевле, надежнее и честнее.

Второй момент. У большинства россиян уже есть позитивный личный опыт цифровизации — МФЦ, сайт госуслуг, личный кабинет на сайте налоговой службы. Люди уже распробовали и поняли, что это работает. И уже хотят большего.

Мы на днях опубликуем данные опроса по поводу искусственного интеллекта. Там вердикт однозначный: люди считают, что ИИ — это хорошо. Это и наука, и высокие технологии, и реальная польза, он сделает нашу жизнь проще и комфортнее. Люди рассматривают перспективу внедрения ИИ в нашу жизнь не в терминах растущей зависимости человека, а в терминах наших растущих возможностей.

— Анализ послания президента позволяет понять желание власти активнее вовлекать людей в политику. Способен ли ВЦИОМ в новых условиях реформирования госсистемы сыграть роль медиатора между гражданами и властью, чтобы результаты опросов становились реальным механизмом принятия политических решений?
— Я считаю очень опасным, если государственные решения будут приниматься только на основании опросов. Люди потому и ходят на выборы и голосуют за политиков, что они делегируют им ответственность за принятие важнейших решений. Когда мы голосуем за кандидата, мы понимаем, что ему придется принимать сложные решения, на которые у него есть компетенция, а у нас нет. Он может обмануть наши ожидания, разочаровать нас, но тогда мы в следующий раз проголосуем против него. А может быть и не будем дожидаться следующего раза — выйдем на улицы и будем требовать его отставки, что периодически происходит.

Если будут приняты неверные решения, которые поставят под угрозу жизнь людей, их благосостояние, войдут в противоречие с их ценностями — как это периодически происходит — люди откажут политикам в доверии. Но если политик будет принимать решения только по принципу «этого хотят люди», ничего хорошего из этого не выйдет. Нужно изучать общественное мнение, получать информацию о мнении людей и доводить его до руководителей. Политик должен интересоваться этим мнением, но принимать решение он должен, исходя прежде всего из своего понимания ситуации и видения того, что лучше для страны.

Наша ответственность в этом контексте состоит в том, чтобы быстро, надежно, честно и объективно доводить данные до государственного руководства. Чем мы и занимаемся.

— В одном из интервью вы сказали, что на политическую арену выходит новое поколение со своим мировоззрением, пониманием ситуации и отношением к власти. Каковы приоритеты нового электората и какая идеология может его удовлетворить?
— Это поколение — миллениалы, они только вступают в жизнь, получают права. Но при этом ответственность у них возникнет чуть позже — когда они закончат свое образование, слезут с родительских бюджетов и начнут сами зарабатывать, создавать собственные семьи, нести ответственность за принятые ими решения.

У миллениалов есть масса специфических черт — и позитивных, и негативных. Это люди, не прошедшие советскую школу участия в ритуальной политике. Они не понимают, зачем им голосовать, если вопрос, который решается, им не важен. Или если они не верят, что политики говорят им правду. Перед «советским» по опыту и воспитанию человеком такой вопрос зачастую не стоит: он должен прийти и проголосовать. Хочет, не хочет —должен! Это так называемая ритуальная модель голосования. А у нового поколения модель голосования другая, более рациональная. Если они понимают необходимость — придут. Как значительная часть из них первый раз в марте 2018 года пришла на выборы президента. Никогда не ходили — а тут взяли и пришли! Придут ли в следующий раз? Придут, если поймут, что решаются действительно важные для них вопросы и что они могут на эти решения повлиять.

— Заявления, прозвучавшие в послании по части изменения Конституции, показали, что в 2024 году Владимир Путин участвовать в выборах не будет. Есть ли некий «шорт-лист» претендентов на эту должность, проводились ли подобные опросы?
— ВЦИОМ еще в апреле 2018 года перестал задавать вопрос: «За кого вы будете голосовать на следующих президентских выборах?» Президент отработал всего полтора с небольшим года, поэтому сейчас в головах у избирателей самой темы смены власти нет. И действующие политики пока вообще не рассматриваются как кандидаты на преемство Владимиру Путину. У политологов и самих политиков, элиты в целом, всё иначе: они спят и видят себя в 2024 году и после. Все разговоры у них только об одном — о «транзите», но людей об этом спрашивать бессмысленно.

Мой прогноз — тема актуализируется не раньше 2021 года, после выборов в Государственную думу. А может быть и позже. Пока рано, повестка дня пока другая, и эту повестку обрисовал Владимир Путин в последнем послании. Это демография, социальное развитие, экономический рост — об этом люди сегодня думают, беспокоятся, говорят.

— Президент предложил закрепить в Конституции новый орган — Госсовет. Каково отношение россиян к этому институту?
— Россияне пока знают об этом органе мало, в основном — что там губернаторы присутствуют. К губернаторам отношение в принципе хорошее, потому что пост важный. Может быть, третий по важности после президентского и премьерского для людей. Второй фактор: произошло очень серьезное обновление губернаторского корпуса в последние годы, поэтому сегодня типичный образ губернатора — не заскорузлый бюрократ, отставший от жизни, а скорее молодой, энергичный, современный, открытый политик, управленец, который интересуется запросами людей, их нуждами, и старается улучшить жизнь во вверенном ему регионе.

— Последние годы были насыщены резонансными темами. Каким было отношение россиян к наиболее популярным из них в прошлом году? Проведем небольшой блиц. Итак, видят ли россияне в дискуссии о семейном бытовом насилии решение проблемы или это что-то эфемерное?
— Есть две полярные точки зрения. Первая состоит в том, что государство вообще не должно заниматься проблемами семьи — это ее внутреннее дело, и любое вмешательство скорее угроза. Лекарство, которое хуже самой болезни. Эта точка зрения связана прежде всего с негативными западноевропейскими примерами практики ювенальной юстиции.

Другой полюс: проблема семейного насилия существует и она настолько острая, так сформировалась, что жертвам эту проблему не решить. Множество резонансных поводов — сестры Хачатурян и другие — показывают, что государству нужно вмешиваться активнее. Несколько лет назад доминировала первая точка зрения, сегодня доминирует вторая, но в целом вопрос остается весьма дискуссионным.

Думаю, эмоциональность связана прежде всего с тем, что семья — это базовая ценность для россиян, ценность номер один, и всё, что с ней связано, люди принимают крайне близко к сердцу. Закон о семейном насилии должен быть умным законом, который помогает победить это зло вместо того, чтобы создавать новые труднорешаемые проблемы. Надо потратить время и усилия, чтобы закон получился умным, иначе мы просто наломаем дров и будем вынуждены этот закон переделывать.

— Чего у россиян больше от суверенного Рунета — чувства защищенности или ощущения наступления на собственную безопасность?
— Здесь есть эффект, называемый цифровым разрывом. Очевидно, что часть наших соотечественников буквально живет в интернете с младых ногтей — это молодые и часть среднего поколения. Другая часть в интернете бывает, но и без него чувствует себя нормально: имеет другие каналы информации, другие способы решения проблем. Если сайт какого-то ведомства или заведения не работает, они всегда могут снять трубку и позвонить. У миллениалов, как известно, с этим большие проблемы. Те, кто живет в интернете как рыба в воде, скорее с опаской относятся к любым попыткам его регулировать. Более старшее поколение, которое с интернетом чаще на «вы», склонно усматривать в безбрежной свободе интернета скорее угрозу — прежде всего подрастающему поколению. Поэтому оно склонно его регулировать и поддерживает меры государства по ужесточению контроля над оборотом информации в Рунете: прежде всего криминальной и безнравственной, с точки зрения этой группы людей. Есть определенная дискуссия, она продолжается.

— Изменилось ли отношение к Владимиру Зеленскому и Украине в целом после его избрания?
— В худшую сторону изменилось. Хайп прошел, схлынул первый интерес к тому, что человек из народа или даже его слуга становится главой целого государства, причем для нас очень важного и близкого. Реальные дела Зеленского пока не очень внушают доверие — люди видят, что проблема Донбасса не решена, а нынешняя внутренняя политика не отличается существенно от политики Петра Порошенко. Поэтому симпатии к нему поугасли, надежды на то, что он разморозит статус-кво в Донбассе, которое никого не устраивает, тоже ушли.

— Какой зарубежный политик сейчас самый популярный у россиян?
— Александр Лукашенко.

— Так и остается?
— Да. Раньше с ним Нурсултан Назарбаев, можно сказать, соперничал, но сейчас Назарбаев несколько в тень отошел. На нашем горизонте по-прежнему остается Лукашенко, но отношение к нему связано не с его нефтяной, газовой и торговой политикой, не с торговлей «белорусскими креветками». Позитивное отношение связано с тем, что он, во-первых, при всех «но» воспринимается как пророссийский политик, а не прозападный. Люди это ценят.

Во-вторых, он воспринимается как настоящий рачительный хозяин, как человек, который выстроил стабильную и динамично развивающуюся экономику, обеспечивает достаточно жесткий порядок в своей стране. Многие в России воспринимают его как образец для подражания и считают, что в Белоруссии всё более жестко контролируется, чем в России, а нашей стране как раз жесткости не хватает.

Есть и альтернативное мнение, что это последний диктатор Европы, странный смешной чудак из прошлого века, абсолютно несовременный. Но эта точка зрения больше распространена среди молодого поколения, а оно, как известно, у нас вообще меньше политикой интересуется, да и меньше о ней знает. Эта точка зрения, скорее, маргинальная.

— В России планируется масштабное празднование 75-летия Победы в Великой Отечественной войне. Способствует ли связанное с этим внешнее давление консолидации нашего народа, или внешний фактор себя уже исчерпал?
— Он себя совершенно не исчерпал! Тем более нам постоянно «дровишек подбрасывают». Польша в последнее время выступает главным раздражителем, но есть и другие. Даже если мы хотели забыть все старые споры, этого не получается, поэтому внешнее давление продолжает гальванизировать эту тему. Празднование 75-летия Победы — консенсусная вещь, объединяющая россиян разных поколений, возрастов и взглядов. Это действительно очень важная наша ценность, очень важный ритуал. Мы должны это делать, чтобы почтить память наших отцов, дедов, погибших и вынесших на себе всю тяжесть страшной войны.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Пять избранных: произойдет ли сокращение числа мировых валют

В мире существует более 100 признанных мировых валют. Но, как считает министр экономики Бразилии Пауло Гуэдес, к 2040 году может оставаться всего пять или шесть. Это произойдет, если страны будут развивать общие валюты в силу экономических или политических причин. Впрочем, эксперты придерживаются другой точки зрения. Зона евро может распасться. Странам невыгодно отказывать от своих национальных валют, поскольку это означает и потерю суверенитета.

К 2040 году может остаться пять или шесть мировых валют. Об этом заявил на Всемирном экономическом форуме в Давосе министр экономики Бразилии Пауло Гуэдес.

По его словам, в европейских странах 20 лет назад была введена единая валюта. Она, в частности, позволила французам ездить в Германию без необходимости менять наличные.

Похожая ситуация может повториться и в будущем, считает он.

«Если вы рассмотрите политическое и экономическое измерение, у нас будет пять, шесть валют через 20,30 лет», — сказал Пауло Гуэдес.

По его словам, сейчас американский доллар рассматривается как безопасный валютный актив. А это означает, что его стоимость растет в период кризиса.

Различные страны решили привязать свои валюты к доллару из соображений стабильности. Однако во времена потрясений эта привязка может нанести ущерб этим странам. Развитие общих валют может помочь им снизить зависимость от доллара США, говорит Гуэдес.

«Будет одна континентальная валюта, евро, другая «континентальная валюта», где доминирует доллар, и у Китая будет своя валюта, более 200 миллионов китайцев живут на Филиппинах, в Малайзии и торгуют в юанях. Они не будут оплачивать свои расходы, используя доллары», — сказал Гуэдес в поддержку своей идеи.

Впрочем, главный экономист МВФ Гита Гопинатх заявил, что подобный сценарий «довольно маловероятен».

Для того, чтобы другие валюты серьезно бросили вызов доминированию доллара, им нужны сильные институты.

«Я вижу людей, которые очень легко переходят от оплаты наличными к оплате с помощью цифровой платежной платформы. Но перейдут ли они так же легко перейти от доллара к юаню, это совершенно другой вопрос», — возразил Гопинатх на панели ВЭФ.

О том, что в мире могут появиться другие сильные конкуренты доллара, кроме евро, эксперты говорят давно. Однако пока что эти идеи не дошли до воплощения.

При этом существует пример еврозоны, когда экономики слабых стран пострадали от объединения.

В частности, переход на евро в ЕС привел к снижению процентных ставок и рисков разгона инфляции, однако он же вызвал замедление экономической активности, говорит Александр Осин, аналитик управления операций на российском фондовом рынке ИК «Фридом Финанс».

 «До 2009 году ВВП Словакии рос темпами, приблизительно, от 2% до 5% в среднем. После вхождения в еврозону он снизился до 1% - 2,5%», — приводит пример эксперт. Низкие темпы роста стали показывать и прибалтийские страны.

Неслучайно относительно небольшие государства с незначительной долей в глобальной экономике не спешат переходить на евро после вступления в ЕС. Это Польша, Чехия, Болгария и другие, соглашается Арсений Дадашев, директор Академии управления финансами и инвестициями.

«Правительства многих стран также переживают, что отказ от собственной валюты не только лишит их возможности проводить самостоятельную финансовую политику, но и неминуемо приведет к экономическим потрясениям, поскольку финансовые системы европейских стран тесно связаны друг с другом в рамках союза», — говорит Арсений Дадашев.

Так что заявления о возможности объединения валют крайне сомнительны, добавляет он.

По словам Ивана Копейкина, эксперта «БКС Брокер», сценарий уменьшения количества валют действительно маловероятен. В этом случае взгляды у стран должны полностью совпадать по большинству экономических и политических вопросов.

«Если вдруг объединение все-таки случится, то наиболее подвержены поглощению, безусловно, будут валюты, представляющие самые слабые экономически страны.

Например, российский рубль может объединить в себе киргизский сом, таджикский сомони или белорусский рубль. В Латинской Америке вполне может быть заменен венесуэльский боливар или аргентинское песо», — предполагает он.

Инициатива введения единой валюты не раз возникала в ЕАЭС, но каждый раз встречали ожесточенное сопротивление со стороны стран-участников, подчеркивает Арсений Дадашев.

Например, президент Белоруссии Александр Лукашенко заявлял, что считает возможным создание в Союзном государстве единой валюты. Но она должна представлять собой не российский, а «общий рубль», подчеркивал чиновник.

«Сегодня нам предлагают валюту. Он (президент России Владимир Путин ) мне риторически говорит - конечно же, это будет рубль. Я говорю - конечно, рубль. И у вас рубль, и у нас рубль. Зачем нам талер? Вопрос не в этом. Это будет не российский или белорусский рубль, это будет наш общий рубль, если он будет», — заявлял Лукашенко в ходе «Большого разговора» с общественностью и СМИ в марте прошлого года в Минске.

В данный момент даже создание общей валюты России и Белоруссии в рамках Союзного государства кажется маловероятным, считает Дадашев.

По словам Артема Деева, руководителя аналитического департамента AMarkets, вместо объединения валют возможен совсем другой вариант, прямо противоположенный – разъединение стран, дробление территорий и закономерный возврат национальных валют.

«Такая тенденция намечается в ЕС — настроения по отделению от Европейского Союза будут нарастать, а следом за этим возникнут вопросы и по возврату к национальным валютам», — резюмирует эксперт.

Как считает главный аналитик ПСБ Богдан Зварич, чтобы валюты объединились, нужны тесные экономические и торговые связи с соседями. Только это могло бы подстегнуть страны отказаться от некоторой части своего суверенитета.

«Китай теоретически мог бы выполнить роль интегратора для объединенных валют. Однако Пекин вряд ли будет готов в обозримой перспективе стать точкой объединения по ценностным, экономическим и финансовым соображениям (например, его финансовые рынки сильно отстают в развитии от G7)», — резюмирует Богдан Зварич.

Полезная информация:

В опыт управленца
Секрет успеха – это вопрос привычки. Вот 10 сильных привычек, которые практикуют ведущие руководители, и руководство по тому, как достичь в них совершенства

Новый год всегда приносит обновленную энергию. Мы взволнованы переменами, жаждем поставить себе новые цели, а внутри нас самих появляется новообретенная готовность работать над собой.

Тем не менее, большинство людей не могут выполнить свои новогодние обещания, потому что они не создают новых привычек вокруг поведения, которое они хотят изменить.

Прививание новых привычек – это не трудно, но этот процесс требует усердия, дисциплины и приверженности следовать плану в течение по крайней мере 60-90 дней. Главное – начать с малого и выбрать одну или две привычки, на которых вы хотите сосредоточиться. Как только эти привычки укоренятся, вы можете добавить больше в течение остальной части года.

Вот список самых сильных привычек, которые успешные люди включают в свою жизнь. Когда вы готовы не только начать прививать себе эти манеры поведения, но и сделать их часть своей постоянной жизни, ваш потенциал станет поистине безграничным.

1. Они работают умнее, а не усерднее

Самые успешные руководители, которых я знаю, не работают по 90 часов в неделю. Вместо этого они ищут способы использовать свое время более эффективно.

Как выработать: Начните замечать, когда вы наиболее продуктивны. Может быть, вы делаете в два раза больше по утрам? У вас появляется второе дыхание после ужина? Определите время, когда вы делаете свою лучшую работу, и выделите час или два каждый день, чтобы сделать много работы в этот период времени.

Перерывы не менее важны. Подумайте о том, чтобы разделить свой график на блоки, выполняя короткие куски сосредоточенной работы, делая после них перерывы на подзарядку. Метод Pomodoro – 25 минут работы с последующим пятиминутным перерывом – это один из таких методов, но вы можете выбрать продолжительность времени, которая лучше всего подходит для вас. Вы будете удивлены, насколько больше вы можете сделать.

2. Они ценят то, кем они являются

Я искренне верю, что у каждого из нас есть свой уникальный талант: тот тип работы и мышления, в котором мы лучше всего разбираемся. Самые успешные люди хорошо знают свои преимущества — они ценят его в себе, и они стремятся использовать его каждый день.

Как выработать: если вы не уверены, каким гением вы обладаете, эта статья может помочь вам определить его. Каждый день напоминайте себе о нем, а затем говорите себе: «Я ценю то, кто я есть, и ценность, которую я приношу в мир». Делайте это по крайней мере дважды в день, каждый день в течение двух месяцев. Вы быстро увидите, как удивительно это ощущается.

3. Они занимаются самообразованием

Даже самые успешные люди, которых я знаю, никогда не довольствуются статус-кво. Они постоянно учатся и ищут способы расти.

Как выработать: с обилием информации у нас под рукой, это просто. Продумайте навыки, которые вы хотели бы отточить, или предметы, о которых вы хотели бы узнать больше, и найдите книги, видео или курсы, которые выведут ваш опыт на новый уровень. Самое трудное – придерживаться этих целей, но попробуйте заниматься этим с весельем, обучаясь одному навыку в месяц и вознаграждая себя за его изучение.

4. Они активно заботятся о своем карьерном счастье

Все мы, время от времени, чувствуем себя застрявшими или несчастными на работе — или у нас есть тайное подозрение, что что-то не работает. Но успешные люди не позволяют этому парализовать их. Им становится любопытно, они начинают искать данные, и они принимают меры.

Как выработать: для начала ведите отчетность (в любом приложении или даже на листочке бумаги), которое поможет вам измерить аспекты вашей профессиональной жизни, например, как часто вы находитесь «в потоке» и делаете работу, которая имеет для вас значение. Делайте это в течение месяца, и вы сможете четко определить, что задействовано в вашей работе, а что нет. У вас будут данные, необходимые для более активного развития своей карьеры, независимо от того, означает ли это тратить меньше времени на задачи, которые не приносят вам удовольствия, или вообще искать новую должность.

5. Они развивают уверенность в себе

Существует множество неверных представлений об уверенности в себе. Многие люди думают, что вы либо рождены с этим, либо нет. Это просто неправда. Уверенность - это навык, и люди, у которых ее очень много, как правило, усердно работали в течение длительного периода времени, чтобы развить его.

Как выстроить: обратите внимание на негативные посылы, которые вы говорите самому себе. Вы сравниваете себя с коллегами или ругаете себя после непростого разговора? Посмотрим, сможете ли вы просто заметить этот мыслительный процесс в течение недели или около того. Как только вы привыкли замечать, скажите себе другое, более позитивное сообщение, например: «Я так же талантлив, как и мои коллеги» или «Все делают ошибки. Мне нужно извлечь из этого уроки и двигаться дальше».

6. Их не останавливают неудачи

Спросите любого успешного человека, и он предоставит вам длинный список своих прошлых неудач. Их не останавливают эти "спотыкания"; скорее они на них учатся.

Как выработать: это может быть страшно, но начните отслеживать свои неудачи, что именно с вами происходит - без осуждения или обвинений. Когда что-то идет не так, как вы хотите, сделайте паузу и запишите, что произошло. Затем (позже, если понадобится) подумайте, что вы могли бы извлечь из этой ситуации. Если трудно найти возможности для роста, подумайте о совете, который вы могли бы дать другу в аналогичной ситуации. Делайте это в течение двух месяцев, и вы начнете приравнивать неудачу к инструменту для того, чтобы быть лучше.

7. Они регулярно просят об обратной связи

По аналогии, самые сильные лидеры не боятся обратной связи – от своих коллег, своих начальников или даже своих подчиненных. Сделав все правильно, это может стать не менее мощным инструментом для обучения и роста.

Как выработать: составьте список из 10 человек, с которыми вы тесно сотрудничаете или которых хорошо знаете. Придумайте три вопроса, которые являются специфическими для обратной связи, которую вы хотите получить.

Например, если вы ищете обратную связь о своем стиле лидерства, вы можете спросить: «Какое качество в моем лидерском стиле нравится вам больше всего?» или «Как вы думаете, в каком из разговоров за последний месяц я мог бы повести себя иначе?».

Упомяните, что вы ищете больше обратной связи и снова свяжетесь через три месяца с дополнительными вопросами. Поощряйте их делать то же самое и дайте им знать, что вы более чем готовы ответить взаимностью.

8. Они наслаждаются процессом своей работы — а не только своими достижениями

Наше общество стремится сосредоточиться на достижениях: продвижение по службе, привлечение важного клиента или надбавка к зарплате. Но куда здоровее, веселее и менее утомительно наслаждаться именно процессом работы, а не достижениями.

Как выработать: каждый день спрашивайте себя: «Получаю ли я такое же удовольствие от процесса выполнения своей работы, если не больше, чем от достижения поставленных целей?». Когда вы начнете отвечать «да» чаще, чем «нет», вы попадете на правильный путь к поиску счастья. Если вы к этому еще не пришли, проделайте эту работу, чтобы понять, почему достижения управляют вами и как вы можете привнести больше удовольствия в свою работу.

9. Они не прислушиваются к общественным правилам – они пишут свои собственные

Это все о том, чтобы быть тем, кто вы есть — независимо от того, насколько это отличается от других, ваших друзей или общества. Если вы можете сделать это привычкой сейчас, ваша карьера и жизнь будут намного счастливее и лучше.

Как выработать: каждый раз, когда вам нужно принять большое решение, запишите все плюсы и минусы. Пройдите через них еще раз, чтобы раскрыть происхождение этих идей. Верны ли они тому, во что вы действительно верите, или они навязаны вам вашими родителями, вашим рабочим окружением или обществом? Если это последнее, то вычеркивайте эти пункты. Делайте это для каждого большого решения, и вы начнете доверять себе и принимать решения, которые являются правильными для вас. Вы скоро обнаружите, что живете жизнью для себя, а не для других.

10. Они заботятся о своем здоровье

Наконец, помните, что успех – это не только ваша работа; успех – это о вас, как о цельном человеке. Вам будет сложно процветать, если ваше здоровье и хорошее самочувствие уходит на задний план.

Как выработать: большую часть советов вы уже слышали раньше, но все же стоит их повторить: хорошо спите (я люблю бюллетень Михаэля Бреуса, который делится советами и продуктами, которые помогают спать лучше). Тренируйтесь несколько раз в неделю. А если вы еще этого не сделали, выработайте для себя практику медитации. Загрузите приложение, наймите тренера по медитации, найдите медитационный центр или забронируйте не менее 15 минут в своем графике, чтобы сделать паузу и сосредоточиться на своем дыхании. Делайте это в течение по крайней мере 30 дней, и прежде чем вы это поймете, медитация станет элементом вашей жизни, без которого вы не сможете жить.
Познавательный блок

Горизонты познания
5 вещей, которые любит мозг человека

Головной мозг - уникальный орган человеческого организма. Он еще не до конца изучен. Но ученые выяснили, что радует «компьютер», который управляет нашим телом и сознанием. Выработка гормонов радости повышает эффективность работы, помогает сохранять позитивный взгляд на жизнь.

Итак, головной мозг человека больше всего любит:

1. Отдыхать и спать. Во время сна происходит полное расслабление организма. За время ночного сна мозг отдыхает, восстанавливается и очищается от всех токсинов, которые накопились за целый день. Здоровый 7-9 часовой сон способствует хорошему самочувствию, так как все системы расслабились и накопили энергию за деятельности. Недостаток сна плохо влияет на организм в целом. В том числе, усиливает вероятность развития болезней Альцгеймера и Паркинсона.

2. Двигаться и гулять на свежем воздухе. Кислород необходим для качественной работы мозга. Когда мы гуляем на природе, то обмен веществ усиливается, усиливается приток крови к мозгу, весь организм насыщается кислородом. Мыслить на свежем воздухе гораздо проще и приятнее. Оставьте тяжелые раздумья для пеших прогулок. Все вопросы разрешатся гораздо быстрее.

3. Стабильность. Изменение привычного порядка вещей – настоящий стресс для головного мозга. При приобретении новой привычки создаются новые нейронные связи. А чтобы их построить необходимо очень много энергии, с которой расставаться организму не очень хочется.

Но для работы мозга полезно иногда устраивать «встряски». Это могут быть элементарные вещи: новая дорога по пути на работу, необычное место для обеденного перерыва, чистка зубов неведущей рукой. Новые задачи стимулируют мозг, обновляют его и «прокачивают».

4. Правильно поесть. Мы едим, чтобы жить, а не наоборот. Для правильной работы мозга не грузите пищеварительную систему фаст-фудом. Полезные и максимально простые продукты лучше усваиваются и дают легкость всему телу.

5. Радоваться жизни. Положительные эмоции необходимы головному мозгу. Обязательно возьмите в привычку радовать себя полезными мелочами. Пенная ванна после тяжелого трудового дня, массаж шейно-воротниковой зоны, любимая музыка, поход в ресторан, приятные покупки – всё, что может вызвать улыбку и выработку серотонина. Такой заряд позитива усилит вашу работоспособность.

Мозг человек – это настоящий клад. Он может работать на износ, в условиях постоянного форс-мажора, но в будущем это непременно скажется на его состоянии. Прислушивайтесь к своему организму и его реакциям, тренируйте и берегите мозг.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
- Вы арестованы по обвинению в публичных призывах к свержению существующей власти!
- Но... Помилуйте, какие же это публичные призывы? Всё это было в личной, приватной переписке в ватсапе! 
- Подозреваемый, Вашу переписку читают сотрудники пяти отделов трёх спецслужб - и это Вы называете приватной перепиской?..
"Чем повышать зарплату народу… 
лучше повысить оклады ОМОНУ" 
(Правительственная мудрость)
***
Загадочка для юристов: а будут ли сажать за призывы к сохранению конституционного строя?

***
Всю жизнь овца волков боялась, а съел ее пастух (грузинская поговорка).

***
- Что вы посоветуете к этому вину? 

- К этому вину идеально подойдёт жареный беляш с автовокзала.
***
- Индийский закон Ману предписывал отцу семейства, почувствовавшему приближающую дряхлость, передать своё имущество и младших детей старшему сыну, одеться в рубище и идти в горы - встречать там свою смерть. Кшатриям из касты воинов рекомендовали в таком случае встретить смерть в бою. Вдовам предписывалось сгореть на костре...
- Извините, а вы точно новый руководитель Пенсионного фонда?
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