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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
Пандемия не отменяет нацпроекты: Путин провел заседание Госсовета

Путин призвал россиян соблюдать рекомендации по борьбе с коронавирусом

28 сентября состоялось расширенное заседание президиума Госсовета. Президент РФ Владимир Путин заявил, что российскому правительству необходимо в кратчайшие сроки довести до регионов все целевые показатели по скорректированным национальным проектам. Президент добавил, что уже в 2021 году по каждой из национальных целей должен существовать «качественный результат». Пандемия коронавируса же, по словам Путина, не должна влиять на планы по реализации нацпроектов.

28 сентября президент России Владимир Путин провел расширенное заседание президиума Госсовета для обсуждения реализации нацпроектов. Совещание прошло в формате видеоконференции.

Российский лидер напомнил, что работа правительства ведется в пяти ключевых направлениях — здравоохранение, комфорт и безопасность, укрепление экономики, создание новых возможностей для самореализации граждан и внедрение цифровых технологий.

В ходе выступления Путин также отметил, что борьба с пандемией коронавируса еще не окончена и призвал россиян соблюдать все рекомендации врачей и специалистов.

«Знаем, как действовать, как строить профилактическую работу. Но сейчас именно от каждого зависит результат наших общих усилий по борьбе с распространением инфекции. Чтобы не пришлось как весной вновь прибегать к весьма чувствительной для экономики и обременительной для людей масштабной практике ограничений», — заявил Владимир Путин.

Вместе с тем российский лидер подчеркнул, что на планы по реализации нацпроектов никакие обстоятельства влиять не должны. Владимир Путин отметил, что результат работы в этом направлении должен быть к 2021 году. При этом он также призвал не откладывать сложные задачи «на потом».

В связи с этим правительству было поручено уточнить и скорректировать показатели выполнения нацпроектов к концу октября.

«Уже сейчас, с самого начала будущего года необходимо вести активную работу, регионы должны знать, какие конкретно задачи стоят перед ними, как будет вестись мониторинг достижения этих задач, какие мероприятия и в каком объеме будут профинансированы», — заявил Владимир Путин, добавив, что на сегодняшний день «не все цифры и параметры доведены до региональных управленческих команд».

Он призвал правительство выполнить эту задачу как можно скорее.

«Инициатива, приоритет, веское слово в дополнительной настройке нацпроектов должны принадлежать субъектам федерации, которые видят ситуацию на местах, могут детализировать задачи, а также уточнить инструменты их реализации. Могут предложить свои новые подходы к тем решениям, которые оказались неэффективными», — заявил Владимир Путин.

Президент также отметил, что регионы должны иметь возможность «маневрировать средствами» и понимать, как будет выстроено бюджетное взаимодействие между ними и центром.

Мэр Москвы, руководитель рабочей группы Госсовета «Государственное и муниципальное управление» Сергей Собянин сообщил, что

принятые во время пандемии коронавируса меры в налоговой, финансовой, бюджетной сферах, а также госзаказах, необходимо продлить как минимум на год. Начать анализ показателей реализации нацпроектов мэр Москвы предложил с этого года.

Также Собянин отметил, что в рамках работы по реализации национальных проектов, Россия достигла прогресса в развитии информационных федеральных систем, которые крайне важны для предоставления помощи бизнесу и населению.

«Мы видим, насколько это эффективно. Поэтому предлагаем сделать упор на развитие базовых федеральных систем, таких как налоговая система, пенсионный фонд, фонд обязательного медицинского страхования, системные базы Росреестра, МВД», — сказал Собянин.

Оценивать работу губернаторов следует, опираясь на уровень доверия граждан, считает Сергей Собянин.

«Очень важно, чтобы в оценке высших должностных лиц был сохранен показатель, причем он по весу значительно больше других, — это удовлетворенность населения деятельностью губернаторов. Потому что все, что мы делаем, конечно, важно для экономики, для страны, но в первую очередь мы это делаем для людей, для населения, и их оценка чрезвычайно важна в конечном итоге», — заявил он.

Мэр Москвы при этом также подчеркнул, что реализация нацпроектов будет вестись при сложных обстоятельствах, обусловленных пандемией, что, вероятно, потребует нестандартных решений.

«Реализация проектов начинается в сложный год, когда мы все работаем в условиях пандемии... опыт пандемии не очень приятный, но, тем не менее, он дал и свои плюсы. Мы начинаем понимать, что можем делать гораздо больше и в более короткие сроки... Этот огромный опыт, который мы приобрели, на наш взгляд, необходимо использовать и для достижения национальных целей», — подчеркнул Сергей Собянин.

В этом году Госсовет получил конституционный статус, на что обратил внимание президент России, отметив, что это должно позитивно повлиять на работу всех уровней власти.

«В такой большой, сложной, многоликой и многонациональной стране, как Россия, принимать стратегические решения без опоры на мнение регионов, без глубокого понимания их специфики, без обратной реакции невозможно», — заявил президент России.

1 сентября исполнилось 20 лет со дня создания Госсовета. И, по словам Владимира Путина, этот орган играет значительную роль в системе государственной власти, подготовке законопроектов и практических мер, реализуемых в регионах страны.

«Успешное достижение национальных целей, повышение качества жизни людей — это ключевой ориентир, ключевое звено оценки эффективности как федеральных властей, так и региональных управленческих структур», — сказал Владимир Путин.

Политические игроки
Нарушитель коммуникации: депутаты инициировали отставку главы Республики Алтай
Во вторник, 29 сентября, 14 депутатов Государственного собрания Республики Алтай внесли предложение о выражении недоверия главе региона Олегу Хорохордину. Депутаты считают, что глава региона за год работы не оправдал ожидания избирателей, не разобрался с застарелыми проблемами республики и усугубил ее сложное социально-экономическое положение. В правительстве региона с такой оценкой не согласились, назвав мнение депутатов «частным». Эксперты уверены, что демарш оппозиционеров привлечет внимание к проблемам республики и сыграет им на руку.

Депутаты Государственного собрания (Эл Курултая) Республики Алтай передали своему председателю предложение об отставке главы республики Олега Хорохордина. Его подписали 14 депутатов (треть состава республиканского парламента): восемь независимых депутатов-самовыдвиженцев, фракция КПРФ из пяти человек и депутат от «Справедливой России». Это треть депутатов собрания, в котором 26 мест из 41 контролирует «Единая Россия». По одному депутату представляют «Родину» и ЛДПР. Они предложение не поддержали.

Напомним, что Олег Хорохордин был назначен врио главы республики в марте 2019 года после того, как предыдущий глава Александр Бердников, руководивший регионом 13 лет, ушел в отставку. До этого господин Хорохордин был членом совета директоров ГЛОНАСС и заместителем руководителя секретариата вице-премьера правительства Максима Акимова. На выборах главы региона в сентябре 2019 года господин Хорохордин получил 58,82% голосов при явке 49,87%. Его ближайший соперник кандидат от КПРФ Виктор Ромашкин набрал 34,51% голосов. Перед выборами эксперты близкого к Кремлю Фонда развития гражданского общества сомневались в том, что он сможет одержать победу в первом туре.
Авторы предложения об отставке Олега Хорохордина утверждают, что тот ненадлежащим образом исполнял свои обязанности и не оправдал доверия избирателей. Они считают, что глава республики не наладил взаимодействие между органами исполнительной власти и местным самоуправлением. Также депутаты напоминают, что глава региона так и не утвердил структуру республиканского правительства, несмотря на то что по закону он должен внести на согласование в парламент кандидатуры первого зампреда и зампреда правительства в течение 13 дней. Эти вакансии до сих пор не заполнены.
Один из инициаторов предложения об отставке, депутат Сергей Кухтуеков сказал, что господин Хорохордин вместо выполнения предвыборных обещаний лоббирует интересы представителей сырьевого бизнеса и высокопоставленных чиновников.
В частности, он не снизил «самые высокие в Сибири тарифы на электроэнергию» и позволил строить дорогу вблизи Каракольских озер, отменив ранее имевшийся у них статус особо охраняемых территорий.

Теперь по закону президиум алтайского парламента должен принять решение о созыве внеочередной сессии. Если на тайном голосовании две трети депутатов выразят Олегу Хорохордину вотум недоверия, обращение будет направлено президенту РФ, который и решит судьбу главы республики. Господин Кухтуеков считает, что альянс может получить поддержку единороссов.
Основания надеяться на поддержку депутатов от ЕР у подписантов обращения есть.
Во вторник, 29 сентября, депутаты Эл Курултая не согласовали кандидатуру журналистки Динары Култуевой, представленную Олегом Хорохординым на должность зампреда правительства республики по социальным вопросам. Против нее проголосовали 25 депутатов. Это уже второй раз, когда депутаты республиканского парламента отказали в согласовании кандидатуры Олега Хорохордина на этот пост. В прошлом году они отвергли кандидатуру руководителя аппарата правительства Анатолия Донского.

Пресс-секретарь главы республики Михаил Максимов заявил, что правительство не согласно с депутатской оценкой деятельности главы региона, изложенной в обращении: «Это частное мнение, и назвать его неожиданным нельзя. Позиция ряда депутатов из числа авторов обращения нам известна, и она не всегда является конструктивной».
Источник в центральном аппарате ЕР пояснил, что партия была в курсе ситуации в Республике Алтай.
Представители федерального исполкома партии предупреждали Олега Хорохордина о подобном развитии событий. По словам собеседника одного из собеседников, ситуация действительно носит тяжелый характер: у губернатора нарушены межличностные коммуникации с представителями заксобрания. Однако, по словам собеседника, ситуация не приведет к какому-то серьезному кризису. Источник, близкий к Кремлю, утверждает, что в Администрации президента (АП) также не считают ситуацию сильно проблемной.
Инициатива депутатов привлечет внимание к проблемам в регионе, и Олегу Хорохордину придется считаться с позицией недовольных депутатов, полагает политтехнолог Константин Лукин. Политолог Виталий Иванов напомнил, что с середины 1990-х республику возглавляют этнические русские, что никогда не нравилось алтайской этноэлите (согласно данным переписи населения 2010 года, алтайцы составляют 33,9% населения республики). «Олег Хорохордин не только русский, но и варяг, который не прижился в регионе. Он подрастерял поддержку и в Москве, и этим воспользовалась местная элита,— говорит Виталий Иванов.— Депутаты как минимум надеются на уступки, а как максимум — на замену главы».
Партии и общественные движения
"Единая Россия" проведет традиционный съезд в два этапа

Партия "Единая Россия" проведет традиционный съезд в два этапа из-за пандемии коронавируса, сообщил журналистам секретарь генсовета партии Андрей Турчак, находящийся с рабочей поездкой в Севастополе. По его словам, в конце этого года партия обсудит итоги прошедшей избирательной кампании, а в первом полугодии 2021 года определит стратегию на предстоящие выборы в Госдуму.

"Мы конкретные даты с учетом всей пандемической повестки назвать не можем, но с учетом политической повестки уже сейчас можно сказать, что съезд будет проходить в два этапа. В этом году мы подведем итоги прошедшего электорального цикла, а в следующем году вторая часть съезда будет посвящена как раз выдвижению списка наших кандидатов на выборах в Государственную думу, утверждению программы, с которой партия пойдет на выборы", - сказал Турчак.

Он отметил, что первая часть съезда будет проведена до конца года, а вторая - в конце весны или начале лета 2021 года.

***
Зюганов обвинил представителей власти в нападках на КПРФ

Региональные отделения КПРФ тиражируют заявление президиума ЦК «Политический бандитизм – прямая угроза стране». Геннадий Зюганов не только заступился за иркутского однопартийца Андрея Левченко, назвав его уголовное дело «шитым второпях» и безусловно политически мотивированным. Лидер Компартии обвинил власть в том, что вместо решения проблем страны она ужесточает репрессии против оппонентов. Виновными названы «правящий класс», «олигархическая верхушка», «партия власти». Возможно, Зюганов все-таки уточнит свои обвинения в ходе встречи руководства Госдумы с президентом Владимиром Путиным в начале октября.

«Политические преследования вышли на новый уровень. Нетерпимость к оппонентам доходит до жестоких гонений. Совершается еще один шаг к дестабилизации социально-политической обстановки не только в Приангарье, но и в стране в целом», – утверждается в заявлении президиума ЦК КПРФ, которое подписано Зюгановым.

Начинается же этот документ с хлестких обвинений в адрес власти: «Правящие круги России демонстрируют полную беспомощность в борьбе с системным кризисом и жестким внешним давлением. Но главную угрозу они видят не в своей ущербной политике, а в действиях народной оппозиции и ее стержня – КПРФ. Загоняя страну в тупик, олигархическая верхушка пытается удержаться, раскручивая маховик политического давления и репрессий».

Зюганов настаивает, что иркутский коммунист Левченко, взятый под стражу по обвинению в мошенничестве, а главное – его отец, экс-губернатор этого региона Сергей Левченко, не имеют никакого отношения к коммерсантам, которые вытащили из областного бюджета более 185 млн руб. Он уверен, что старшему Левченко не простили достигнутых им успехов, которые показали – коммунисты могут не только критиковать, те люди, которые сами способны «лишь делить и «пилить». «Стремясь сдержать усиление влияния КПРФ, власть ведет все более нечестную игру», – заявил Зюганов. По его данным, в ходе недавних выборов к ним было не допущено более 800 кандидатов от КПРФ.

В заявлении есть и прямо-таки настоящий радикализм: «Главной жертвой произвола является сама Россия и ее народ. Власть выставляет глухой мрачный заслон на пути всех здоровых, свежих и прорывных идей. Граждане стали задыхаться в затхлой атмосфере экономической стагнации, политического застоя и культурного гниения. Правящий класс неспособен предложить стране стратегию развития».

Больше ничего, кроме громких упреков в адрес власти и мобилизации партийной юрслужбы для поддержки отца и сына Левченко, коммунисты на самом деле сделать не могут. Долгое пребывание КПРФ в ранге системной оппозиционной партии приносило ей серьезные дивиденды, но сейчас, похоже, подошло время за это расплачиваться. Как только в Кремле, видимо, поняли, что зюгановцы могут не справиться с отведенной им ролью «оппозиции его величества», более того, попытаться отказаться от нее без спроса, так тут же и последовали профилактические мероприятия.

Лидер «Левого фронта» Сергей Удальцов вообще усмотрел срежиссированную подрывную кампанию в серии публикаций о том, что на самом деле власть не слишком опасается коммунистов, в среде которых обострилась междоусобная борьба за место преемника Зюганова. Удальцов заявляет, что это не так, что на самом деле в Кремле, мол, испугались планов КПРФ по созданию левопатриотического фронта. О такой структуре, которая объединит всех, в Компартии объявляют перед каждыми выборами, но в реальности речь всегда идет об одних и тех же общественных движениях или полупартиях.

Россия и мир
Нагорный Карабах: когда Россия введет миротворцев
Премьер-министр Армении Никол Пашинян заявил о том, что вопрос о вводе российских миротворцев в Нагорный Карабах может быть поднят в рамках «минской группы» ОБСЕ». Для ввода миротворцев нужно согласие обеих сторон конфликта — Азербайджана и Армении, уточнил пресс-секретарь президента России Дмитрий Песков.
Для ввода российских миротворцев в Нагорный Карабах нужно согласие обеих сторон конфликта — Азербайджана и Армении, приводит РБК слова пресс-секретаря президента России Дмитрий Песков.

Так представитель Кремля ответил на слова премьер-министра Армении Никола Пашиняна о том, что вопрос о вводе российских миротворцев может быть поднят в рамках «минской группы» ОБСЕ».

«Миротворцы могут входить только с согласия двух сторон», — пояснил Песков.

Заместитель председателя комитета Госдумы по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками Казбек Тайсаев считает актуальной дискуссию о вводе миротворцев в Арцах (Нагорный Карабах).

Депутат напомнил, что Россия и Армения связаны взаимными обязательствами по линии Организации Договора о коллективной безопасности (ОДКБ), передает РИА «Новости».

«Я думаю, что в ближайшее время вопрос будет рассмотрен, уже назрел тот момент, когда вопрос необходимо рассмотреть. Насчет введут — не введут, я не знаю, тут очень много обстоятельств. Но то, что вопрос всесторонне будет изучен, я в этом не сомневаюсь», — пояснил парламентарий.
Первый заместитель председателя комитета Госдумы по международным делам также считает, что помощь Москвы в деэскалации карабахского конфликта не должна ограничиваться только заявлениями в политической плоскости, передает «Интерфакс».

«При наличии воли двух конфликтующих сторон, я полагаю, что кроме российских миротворцев и других миротворцев, представляющих страны ОДКБ, нет необходимости привлекать кого-то еще», — пояснил парламентарий.

Первый зампред комитета Госдумы по делам СНГ Виктор Водолацкий призвал российскую армию использовать в Карабахе «опыт Приднестровья».

Конфликт между Арменией и Азербайджаном в Нагорном Карабахе обострился 27 сентября. В Баку заявили, что армянская армия атаковала населенные пункты в Тертерском, Агдамском, Физулинском и Джебраильском районах.

В Ереване же объявили, что конфликт начала азербайджанская армия, предпринявшая наступление на карабахском направлении и атаковавшая в том числе Степанакерт.

Пресс-секретарь президента НКР Ваграм Погосян заявил, что азербайджанская армия в ходе боев в первые несколько дней потеряла около 3 тыс. человек.

Баку 2 октября сообщил об уничтожении следующих сил противника: 230 танков и другой бронетехники, 250 артиллерийских установок, реактивных систем залпового огня и минометов, 38 средств ПВО, 10 командных пунктов управления и командно-наблюдательных пунктов, семи складов боеприпасов, более 130 автомашин и зенитно-ракетного комплекса С-300.

На следующий день пресс-секретарь министра обороны Армении Шушан Степанян заявила, что армянская армия уничтожила 14 вертолетов, 355 танков, 123 беспилотника, четыре зенитно-ракетного комплекса и 2745 азербайджанских солдат.

Лидеры России, США и Франции Владимир Путин, Дональд Трамп и Эммануэль Макрон выпустили совместное заявление, в котором осудили происходящее в Карабахе и призвали руководителей Армении и Азербайджана вернуться за стол переговоров по урегулированию ситуации при содействии сопредседателей Минской группы ОБСЕ.

В ответ на это президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган подчеркнул, что другие страны не должны вмешиваться в текущие события. Эрдоган укорил лидеров трех государств в игнорировании проблемы Нагорного Карабаха на протяжении последних 30 лет.

Президент Азербайджана Ильхам Алиев приказал командованию ВС страны не предпринимать каких-либо мер против гражданского населения Армении. При этом, по его словам, переговорный формат по Нагорному Карабаху не принес результатов, поэтому нет нужды в призывах к диалогу и перемирию.

Вскоре Пашинян сообщил, что на стороне Баку воюют террористы из Сирии и бойцы спецподразделений турецкой регулярной армии.

«Около 150 высокопоставленных офицеров турецкой армии находятся в пунктах командования ВС Азербайджана и управляют военной операцией», — пояснил армянский лидер.

Макрон также назвал недопустимым тот факт, что Турция перебросила через свой город Газиантеп в зону конфликта более 300 боевиков, имеющих связи с террористической организацией «Исламское государство» (запрещена в России).
***
После выводов ОЗХО: в Германии назвали условие для санкций против России из-за ситуации с Навальным

Министр иностранных дел Германии Хайко Маас заявил, что если эксперты Организации по запрещению химического оружия (ОЗХО) подтвердят, что Алексей Навальный был отравлен «Новичком», ЕС прибегнет к антироссийским санкциям. В МИД России тем временем сообщили, что Берлин отказал российскому посольству в консульском доступе к Навальному. Там также назвали откровенной ложью заявления немецких политиков о якобы неготовности России к диалогу с Германией.

Отвечая на вопрос, почему европейская сторона не даёт России чёткого ответа по ситуации с Навальным, Маас заявил, что ФРГ передала дело для расследования в Международную организацию по запрещению химического оружия (ОЗХО).

«Если результат немецкой, шведской и французской лабораторий будет подтверждён, последует и ясный ответ со стороны ЕС. В этом я уверен», — заявил он.

Поясняя, каким именно будет ответ, глава внешнеполитического ведомства ФРГ сказал: «Это мы как страны — члены ЕС будем решать совместно».

«Я убеждён, что тогда не будет ни одного пути, минующего санкции», — заявил Маас.

Тем временем в МИД России сообщили, что внешнеполитическое ведомство ФРГ отказало российскому посольству в содействии в обеспечении консульского доступа к Алексею Навальному. 

Кроме того, в российском МИД указали на заявления немецких политиков о якобы отсутствующей в России «готовности к диалогу с Германией в рамках существующих профильных двусторонних механизмов».
«Рассматриваем подобные заявления не иначе как откровенную ложь», — подчеркнули в МИД.
Там напомнили, что Берлин продолжает «последовательно игнорировать» предложения по налаживанию практического взаимодействия в интересах выяснения обстоятельств «отравления» Навального. От Германии, отметили в российском МИД, до сих пор не поступило реакции на письмо депутатов РФ с предложением ввести совместный российско-германский парламентский контроль за ходом расследования инцидента.
«Нет ответов на задаваемые с российской стороны вопросы по линии политического диалога, а также по дипканалам», — подчеркнули в МИД РФ.

Кроме того, Генпрокуратура России подготовила уже четвёртый запрос об оказании правовой помощи, который был передан германской стороне, говорится в комментарии МИД.

«По-прежнему настаиваем на получении реакции на эти обращения», — сказано в сообщении.
«Рекомендовали бы вдохновителям провокационной кампании, направленной на демонизацию России и подрыв двусторонних отношений, опомниться. Со своей стороны сохраняем готовность к открытому, честному и опирающемуся на факты диалогу по ситуации с Алексеем Навальным», — заключили в российском внешнеполитическом ведомстве.

Накануне канцлер Германии Ангела Меркель заявила, что ЕС подождёт заключения ОЗХО по инциденту с Навальным и вернётся к этой теме через две недели на саммите ЕС.
Накануне канцлер Германии Ангела Меркель заявила, что ЕС подождёт заключения ОЗХО по инциденту с Навальным и вернётся к этой теме через две недели на саммите ЕС.
«Европейский совет единогласно осудил попытку убийства и дал ясно понять, что применение химического оружия является серьёзным нарушением международного права», — приводит её слова ТАСС.

Напомним, 1 октября официальный представитель МИД России Мария Захарова рассказала, что Москва предложила ОЗХО направить в Россию экспертов технического секретариата организации, чтобы работать во взаимодействии с российскими специалистами для прояснения ситуации с Навальным.

Правительство Германии в начале сентября сообщило, что военные специалисты якобы обнаружили в организме Навального следы яда, схожего с отравляющим веществом «Новичок». Врачи из омской больницы, где блогеру оказали первую медицинскую помощь, а также российские официальные лица неоднократно напоминали, что в России Навальному были проведены все необходимые анализы, результаты которых не выявили в организме пациента каких-либо ядов.

Позже власти ФРГ выпустили новое заявление, в котором утверждалось, что выводы экспертов о якобы отравлении Навального «Новичком» подтвердили эксперты во Франции и Швеции.

В конце сентября Министерство иностранных дел России выпустило заявление, в котором заявило, что Берлин «перешёл к «мегафонной» дипломатии, развязав широкую кампанию по обвинению российских властей в якобы отравлении гражданина России».

Тогда же в российском МИД указали на нестыковки в немецкой версии, отметив, что действия Германии в ситуации с Навальным были настолько отлаженными, что навели на размышления, не является ли инцидент постановкой «на тему мистического применения химического оружия».
Новости из регионов

Топ-10 событий недели в регионах России.
10. Жизнь не учит, или Опять утечка

СФО. На севере Красноярского края ввели режим ЧС из-за разлива нефтепродуктов

На Таймыре в акваторию реки Хатанга, согласно первоначальным сообщениям, попало около тонны горюче-смазочных материалов. Как позднее выяснилось, инцидент произошел при перекачке сырой нефти для нужд ООО «Энергия» с танкера, принадлежащего ПАО «Ленское объедение речного пароходства». Впрочем, сейчас местные власти утверждают, что загрязнения водоема не произошло, все нефтепродукты остались на берегу, и во избежание их попадания в Хатангу выставлено около 50 боновых заграждений. Тем не менее, режим ЧС муниципального характера продолжает действовать.

«Может сложиться впечатление, что этим летом на севере края стали массово происходить утечки. Думаю, это не совсем так. Видимо инциденты происходили и ранее, просто не привлекали к себе внимание. И лишь после катастрофы на объекте «Норникеля» в конце мая каждый случай стали освещать подробнее. Но число утечек с годами действительно растет, что объясняется общей изношенностью инфраструктуры. Думаю, уже пришло время задаться вопросом — не пора ли отказаться на севере от использования такого вида топлива и перейти, например, на сжиженный газ, и когда это возможно — на возобновляемые источники», - считает директор Красноярской региональной общественной экологической организации «Плотина» Александр Колотов.

9. Партийная ротация, или Подстраховались

СФО. Фракция ЛДПР в тувинском парламенте сложила полномочия

Оба члена фракции ЛДПР в Верховном Хурале Тувы - Андриан Ооржак и Виктор Попов - написали заявления о сложении полномочий. Официальная причина — необходимость партийной ротации. Однако известно, что ранее проверка их деклараций о доходах и имуществе выявила серьезные нарушения., Протокол со списком претензий был направлен председателю Хурала и в республиканскую прокуратуру.

«Все это грозило им лишением мандата, и больше того, определенными ограничениями по участию в последующих выборах и по работе на государственных и муниципальных должностях. Теперь же, благодаря тому, что они ушли в отставку не дожидаясь этих решений, подобных последствий им не грозит. Что касается их депутатских мест, то их должны по правилам занять следующие участники партийного предвыборного списка», – прокомментировала заместитель председателя республиканского парламента Ирина Бадыргы.

8. Ждем на Сабантуй, или На «Высоте»

УрФО. Татарстан и Южный Урал подписали соглашение о сотрудничестве

Челябинскую область посетил президент Татарстана Рустам Минниханов. Вместе с Алексеем Текслером он открыл памятник поэту Габдулле Тукаю и побывал на «Высоте 239» ЧТПЗ, где ознакомился с возможностями региона. Завершением дня стало подписание соглашения о сотрудничестве до 2024 года.

«Я совершенно согласен, что потенциал вашего региона высок. На территории Татарстана тоже есть отрасли, сочетание которых может привести к взаимным поставкам. Теперь мы ждем вас в гости к нам в республику на Сабантуй», – пригласил представителей Челябинской области Рустам Минниханов.

Как отмечает политолог Александр Мельников, это не просто рамочное соглашение. «У Татарстана и нашей области традиционно хорошие отношения. В регионе практически самая большая татарская диаспора в стране, и президент республики встречался с губернаторами и ранее. Итог вчерашнего визита – очередное соглашение. Это не просто декларация, а конкретный план действий на ближайшие годы. Конечно, акцент делается, прежде всего, на обмене информацией и положительным опытом решения проблем в разных сферах. Но есть и подходы к конкретным вопросам. Например, о совместном субсидировании авиасообщения Челябинск-Казань. Безусловно, обращает на себя внимание очень насыщенный план мероприятий в сфере культуры, предполагающий праздники и фестивали, дни кино, гастроли ярких творческих коллективов и многое другое», – подтвердил эксперт.

7. По собственному желанию, или Оптимальный вариант

УрФО. Глава «титановой столицы» Среднего Урала ушел в отставку

Мэр Верхней Салды Михаил Савченко ушел в отставку по собственному желанию. Такой вариант оказался для него оптимальным: прокуратура добивалась его увольнения за коррупционные нарушения, в том числе незадекларированные счета и доходы. Впрочем, главной претензией к Савченко стала история с благоустройством площади, которое без конкурса поручили «дочке» титановой корпорации ВСМПО-АВИСМА. Отметим, что ее гендиректор Михаил Воеводин, наладивший «партнерство» с Савченко, весной ушел в отставку, а затем стал фигурантом уголовного дела. Сам же бывший градоначальник не только избежал скамьи подсудимых, но и претендует на должность в областных структурах.

Как сообщил корреспонденту «ФедералПресс» депутат гордумы Зульфар Файзулин, новым мэром города, вероятнее всего, станет Константин Носков, которого Савченко незадолго до отставки назначил своим заместителем по ЖКХ. Ранее Носков возглавлял на ВСМПО цех № 31 и был депутатом гордумы. «Первоочередная задача – чтобы жители Верхней Салды не уезжали из города, а, наоборот, приезжали в город. Работы в этом направлении непочатый край», – назвал Файзулин главную задачу, которую предстоит решить будущему главе.

6. Наказание для экс-сенатора, или Башкирский спрут

ПФО. Верховный суд РФ отказал экс-сенатору от Башкортостана Игорю Изместьеву в просьбе отменить пожизненное заключение.

В 2010 году осужденбывший чиновник, связанный с семьей первого президента республики Муртазы Рахимова. Спустя 10 лет (законное право) его адвокаты обратились в Верховный суд с просьбой изменить меру пресечения. Экс-чиновника осудили по нескольким серьезным статьям: заказные убийства, поджоги, подрывы, уклонение от уплаты налогов и попытка дать взятку.

Ранее за Игоря Изместьева заступалась правозащитница Людмила Алексеева, а в 2017 году пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков говорил, что глава государства допускает послабление меры наказания в отношении Изместьева. Но существует предположение, что после возможного освобождения экс-сенатора станут известные другие нелицеприятные факты про провластные элиты башкирского региона. «Если Игорь Изместьев выйдет на свободу, он может много рассказать про «подвиги» семьи Рахимовых. Более того, факт его освобождения (или неосвобождения) может использоваться, как соответствующий инструмент с учетом попыток обвинить экс-президента Башкортостана в организации протестных акций на горе Куштау», – выразил мнение политолог Дмитрий Михайличенко.

5.Три против одного, или Пересмотру не подлежит

ДФО. В Хабаровске приняли закон о трехдневном голосовании.

Теперь выборы губернатора в 2021 году будут идти три дня - как это происходило по всей стране и в этом.

Законопроект должен привести региональное законодательство в соответствии с федеральным. Хабаровские депутаты добавили, что голосование на выборах может идти от одного до трех дней, но не больше. Проект закона согласовали в двух чтениях. Из краевого парламента его не одобрили всего три человека. Остальные 22 депутата высказались за. В силу он вступит спустя 10 дней после опубликования.

«Указанное решение может быть принято не позднее чем в десятидневный срок со дня официального опубликования (публикации) решения о назначении выборов, референдума и не подлежит пересмотру», – сказано в дополнении к закону.

«Трехдневное голосование, принятое изначально как еще одна мера по предотвращению заражения коронавирусом, в принципе показало себя довольно эффективным. Многие избиратели раньше не могли по каким-то причинам прийти на участок именно в один назначенный день – а теперь вариантов выбрать время гораздо больше. Есть, конечно, другие опасения. Например, вопрос с наблюдателями — многим из них приходится отпрашиваться с основного места работы, чтобы выполнить свою обязанность. Но как-то и этот вопрос решиться» – прокомментировал политолог Александр Пономаренко.

Между тем, в Хабаровском крае из-за ситуации с бывшим губернатором в следующем году придется выбирать нового руководителя региона. Сейчас краем управляет врио губернатора Михаил Дегтярев, назначенный президентом РФ Владимиром Путиным. Новый глава заявлял, что не планирует принимать участие в выборах губернатора. Однако также он заявил, что пришел работать в Хабаровский край надолго.

4. Тренд на омоложение, или Команда на пять лет

ЮФО. Вениамин Кондратьев определился с командой заместителей

Губернатор Краснодарского края Вениамин Кондратьев определился с командой заместителей, с которыми он будет идти ближайшие пять лет. Игорь Чагаев назначен вице-губернатором по внутренней политике. Андрей Коробка продолжит курировать сельское хозяйство и ветеринарию. Игорь Галась сохранил пост вице-губернатора по финансам и экономике Сергей Болдин остался главным по природным ресурсам и имущественным отношениям. Анна Минькова сохранила пост вице-губернатора по социальным вопросам. Александр Руппель стал заместителем главы по вопросам потребсферы, инвестиций и развития МСП, промышленной политики, информатизации и связи, а также курортной отрасли. Александр Трембицкий начал курировать вопросы ТЭК и ЖКХ. Вице-губернаторам по вопросам казачества и развитию спорта стал Александр Власов. Андрей Алексеенко остался первым заместителем губернатора Краснодарского края.

Однако, эксперты отдельно выделяют решение по Игорю Чагаеву.

«Глава Кубани Вениамин Кондратьев влился в общероссийский тренд на омоложение команды. Например, назначение Игоря Чагаева на пост вице-губернатора. Он займется одним из самых сложных направлений – внутренней политикой. В качестве примера можно привести эти выборы: сразу множество кампаний разного уровня, почти все районы охвачены. Транспарентность, легитимность итогов голосования, о которой говорили наблюдатели, доказывают, что Игорь Чагаев справился с возложенными на него задачами на отлично», – руководитель Центра политических исследований и технологий Григорий Киселев.

3. «Где деньги, Лебовски», или Аудит от Мишустина

ПФО. Премьер-министр России Михаил Мишустин за один день посетил сразу два поволжских региона – республики Марий Эл и Чувашию.

В последней он встретился с недавно назначенным главой Олегом Николаевым и проверил работу предприятий. Заводы посетил премьер и в Чувашии. За день ему удалось побывать на «Текстильмаше», Чебоксарском производственном объединении имени Чапаева, Йошкар-Олинском мясокомбинате и заводе полупроводниковых приборов в Марий Эл.

Поездка премьера выглядела больше на некую аудиторскую проверку, где часто поднимался вопрос, куда направлены миллиарды рублей, предоставленные федеральным центром. «Мишустин, несмотря на то, что уже более полугода является премьер-министром, ментально остается налоговиком. Когда он ездит по регионам с целью «пиара», везде выглядит таким аудитором. Его можно понять. Он возглавляет правительство, на которое возложена довольно безысходная миссия – найти средства, когда их нигде нет. Статус аудитора здесь оправдан ситуацией: он не политический премьер, как Дмитрий Медведев, и не глава партии. Он просто ездит и вникает – где деньги», – отметил руководитель Центра развития региональной политики Илья Гращенков.

2. Народная инициатива, или Впереди паровоза

УрФО. Свердловское заксобрание рассмотрит «народную инициативу» о прямых выборах мэров.

Свердловское заксобрание приняло к рассмотрению «народную инициативу» о прямых выборах глав городов: ее авторам удалось собрать почти 12 тысяч подписей, не считая забракованных. Между тем спикер Людмила Бабушкина еще летом сомневалась в своевременности идеи: по ее словам, следовало дождаться федеральных новаций, которые должны последовать за поправками в Конституцию, встроившими местное самоуправление в систему публичной власти. А сейчас депутаты от «Единой России», КПРФ и ЛДПР предложили ужесточить закон о народных инициативах, обязав их авторов представлять экспертное заключение.

Политолог Анатолий Меренков считает, что большое количество подписей свидетельствует о недовольстве нынешней системой, в которой глава города фактически определяется в ходе кулуарной борьбы. Тем не менее, ученый скептически относится и к прямым выборам: «Желаемый образ человека, которого надо выбрать, всегда можно создать соответствующими группами в печати, в интернете, в социальных сетях. Даже из обезьяны можно сделать начальника, если хорошо ее раскрутить». По его мнению, со временем появится новая система, предусматривающая жесткие требования к кандидату, а также возможность отзыва главы города и даже общественного суда над ним.

1. Политическая сенсация, или За Путина, против Хасикова

ЮФО. Лидеры трех фракций пожаловались на главу республики

Появилась информация о совместном обращении лидеров фракций «Единой России», КПРФ и «Справедливой России» в парламенте Калмыкии к президенту России Владимиру Путину, в котором они характеризуют работу Бату Хасикова на посту главы республики как дискредитирующую курс главы государства. Напомним, без представителей партии власти это же заявление смотрелось как не имеющее продолжения.

«Дискредитация курса президента» в республике – это, на мой взгляд, самая главная фраза в письме, и именно поэтому под ним поставили подписи единороссы. ЕР позиционирует себя как партия президента и поддерживает его курс на улучшение жизни граждан, но ничего этого в Калмыкии не происходит. Фактически республика выпала из поля президентской политики, а команда Хасикова со своими обязанностями не справляется и дискредитирует главу государства. И часть фракции ЕР именно на этой почве нашла общий язык с коммунистами и эсерами. Три разных фракции, преодолевая политические разногласия, объединились за Путина и против Хасикова. На мой взгляд, подобное объединение нетипично и тянет на политическую сенсацию», – прокомментировал член Экспертного клуба «Юг» Андрей Серенко.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Назван регион, где больше всего жителей ведет здоровый образ жизни

Лидерами рейтинга по приверженности населения здоровому образу жизни в четвертый раз подряд стали регионы Северного Кавказа и юга России, а в числе замыкающих — регионы Дальнего Востока, свидетельствуют результаты исследования. 

Важность ЗОЖ

Популяризация здорового образа жизни в последние годы как одного из аспектов улучшения качества жизни человека набирает все большие обороты. Многие люди задумываются о том, что отказ от вредных привычек и занятия физкультурой могут качественно изменить их жизнь и повлиять на многие ее сферы.

Эксперты РИА Новости подготовили рейтинг регионов по приверженности населения здоровому образу жизни. В основе рейтинга восемь показателей, характеризующих потребление алкоголя и табачных изделий, распространенность наркомании, занятие спортом и условия труда.

Результаты рейтинга свидетельствуют, что, как и в других сферах, между российскими регионами существуют существенные различия, но диапазон итоговых значений рейтинга в сравнении с результатами прошлого года стал еще шире.

Стабильная пятерка

В лидерах рейтинга вновь оказались представители Северного Кавказа и юга России, хотя небольшая рокировка между ними произошла. На первой и второй строчках, как и год назад, расположились Республика Дагестан и Чеченская Республика. На строчку выше поднялись Республика Адыгея и Краснодарский край, заняв соответственно третье и четвертое место. Замкнула первую пятерку Кабардино-Балкарская Республика, опустившись с третьего места годом ранее.

Высокое положение регионов Северного Кавказа в рейтинге объясняется низким уровнем потребления табачных изделий и невысокими объемами продаж алкогольной продукции. Но только в Республике Дагестан высока доля занимающихся спортом и по этому показателю регион входит в число лидеров по стране.

Как отмечают эксперты, для регионов юга России — Краснодарского края и Республики Адыгея — в целом характерно стремление населения к здоровому образу жизни, о чем свидетельствуют высокие позиции регионов по доле населения, занимающегося спортом и физкультурой, невысокое потребление табачных изделий и снижение объемов продаж алкогольной продукции. Кроме того, во всех лидирующих регионах доля занятых на работе с вредными или опасными условиями труда заметно ниже, чем в среднем по стране.

Изменения в списке аутсайдеров

В замыкающей рейтинг по приверженности населения ЗОЖ пятерке произошли некоторые изменения. По результатам текущего исследования в ее состав входят Еврейская автономная область, Магаданская область, Камчатский край, Забайкальский край и Амурская область.

Годом ранее в эту группу входил Ненецкий автономный округ, но благодаря улучшению его позиций по большинству показателей общее положение региона в рейтинге выросло и он занял 70-е место. В целом же низкие позиции вышеперечисленных регионов объясняются их слабым положением по большинству учитываемых в рейтинге показателей.

ЗОЖ как образ жизни

За прошедший 2019 год доля населения, систематически занимающегося физической культурой и спортом, по данным Минспорта, составила 43 процента, что на 3,2 процентных пункта выше, чем годом ранее.

Согласно информации ведомства, лидерами по доле населения, занимающегося физкультурой и спортом, стали Краснодарский край, где показатель составляет 52,5 процента, Республика Дагестан (50,2 процента), Республика Тыва (50,1 процента), Тамбовская область (49,6 процента) и Республика Татарстан (49,5 процента).

Положительные тенденции наблюдаются и в борьбе с вредными привычками. По данным выборочного исследования состояния здоровья населения, проведенного Росстатом в 2019 году, 24,2 процента россиян потребляли табак, но при этом за прошедшие десять лет количество курильщиков сократилось на 17 миллионов человек. Снижаются и расходы на табачные изделия — по итогам 2019 года они сократились в 48 российских регионах.

Употребление алкоголя продолжает оставаться самой распространенной вредной привычкой среди российского населения. Для расчета текущего рейтинга эксперты РИА Новости использовали показатель продажи алкоголя в пересчете на чистый спирт на одного взрослого жителя региона, который по итогам 2019 года в среднем по России составил 7,3 литра и по сравнению с предыдущим годом значение не изменилось.

При этом до 42 выросло количество регионов, в которых этот показатель равен или ниже общероссийского уровня. Но субъектов федерации, в которых сократились продажи алкоголя в пересчете на чистый спирт на одного взрослого жителя, стало меньше — 33 региона против 47 годом ранее.

Здоровый образ жизни по-прежнему находит отклик среди российского населения, но, судя по результатам рейтинга по приверженности ЗОЖ, количество вовлеченных достигло некоторого потолка и для продолжения работы запущенных программ необходимо активнее распространять принципы здорового образа жизни.

Методика рейтинга

Для расчета рейтинга регионов по приверженности населения здоровому образу жизни проанализированы восемь показателей, характеризующих различные сферы исследуемой темы. К ним относятся: доля населения, занимающегося физической культурой и спортом; потребление табачных изделий; продажа алкогольных напитков в абсолютном алкоголе; количество выявленных лиц, совершивших преступления в состоянии алкогольного и наркотического опьянения; смертность от случайных отравлений алкоголем и доля занятых на работе с вредными и (или) опасными условиями труда.

Все абсолютные показатели рассчитывались на одного взрослого человека, проживающего в конкретном регионе. По каждому показателю рассчитывался рейтинговый балл субъекта федерации в интервале значений от 1 до 100. Значение рейтингового балла определялось путем обработки множества значений этого показателя всех регионов таким образом, чтобы субъект федерации с наилучшим значением показателя получал рейтинговый балл, равный 100, а регион с наихудшим значением — 1.

При этом при определении рейтингового балла учитывалось не только место каждого субъекта федерации в списке всех регионов по этому показателю, но и степень отставания от лучшего результата. Интегральный рейтинговый балл субъекта федерации определялся как среднее арифметическое рейтинговых баллов всех учитываемых показателей.

Рейтинг регионов по приверженности населения здоровому образу жизни рассчитывался по данным Росстата, Генпрокуратуры и министерства спорта.

Интервью
Они запустили "Спутник"

Разговор с Александром Гинцбургом, лидером команды Центра Гамалеи, создавшей первую в мире вакцину против ковида

Александр Леонидович! Принято, что если разговор о вакцине, о прививках, то значит о врачах. Между тем руководитель создания вакцины против ковида не врач. Вы - единственный сын фронтовика, профессора-технаря, и мамы, специалиста по строительству мостов, почему-то поступили на биолого-почвенный факультет МГУ.
Александр Гинцбург: И меня туда сразу взяли. Я поступил на самое элитное тогда отделение. Когда после первого курса было перераспределение по кафедрам, то я попал на кафедру вирусологии. Она только формировалась, был первый набор. И там блестящий, лучший состав профессоров. Кафедру создавал вице-президент Академии наук Андрей Николаевич Белозерский.

Вуз закончили с красным дипломом?
Александр Гинцбург: Нет, с обычным.

И школу без медали?
Александр Гинцбург: Без. Вы не разочаровывайтесь! Я сдал три экзамена на биофак, все на пятерки. У меня было 15 баллов, а конкурс 25 человек на место. Меня взяли честно. Мама с папой меня готовили очень серьезно.

Они были довольны, что вы избрали этот факультет? Или им просто хотелось, чтобы мальчик получил высшее образование?
Александр Гинцбург: Мне кажется, они действительно были довольны. Особенно мама.

Вы москвич?
Александр Гинцбург: Москвич. ​Родился в роддоме, который уже не существует, на Ста​ром Арбате.

А жил в первом кооперативном доме профессуры, 16/20, на Зубовской площади.

Центр Москвы, профессорский дом… Вас учили игре на фортепьяно?
Александр Гинцбург: О! От этого меня папа спас. Мама меня заставляла. А когда определили, что у меня слуха нет... У мамы был очень хороший слух. Она с Украины, из южных областей. Там всегда пели. А папа из Сибири. Там никакого слуха и близко не было. И я, по всей видимости, в ту линию пошел. И когда меня мама заставляла играть на фортепьяно, папа сказал: "Это же мой сын! У него не должно быть никакого слуха".

Поэтому я много времени сэкономил, чтобы во дворе бегать, играть, общаться со сверстниками. Я от Зубовской площади по крышам гаражей и сараев мог добежать до метро "Кропоткинская". У меня нормальное детство было. А сейчас уже 15 лет живу за городом на Новой Риге в деревне Крючково.

Встаете с петухами? Во сколько ложитесь спать?
Александр Гинцбург: По-разному. В зависимости от того, во сколько надо быть на работе. Просыпаюсь в 6.00-6.30 утра. Встаю через полчаса после того, как я просыпаюсь. А ложусь в двенадцать, в начале первого. Как выношу такой график? Живу на свежем воздухе.

Какая сегодня книга на прикроватной тумбочке? Что читаете, кроме вирусологии и ковида?
Александр Гинцбург: У меня всегда одна и та же книжка - "Охотники за микробами". Люблю перечитывать. Как где-то до 20 лет "Три мушкетера".

Из трех мушкетеров вы кем были?
Александр Гинцбург: По очереди всеми. Даже де Тревилем.

Но мужчиной?
Александр Гинцбург: А что, есть какие-то сомнения? Несмотря на малое количество волос на моей голове.

Сейчас в связи с предложенной вашим центром вакциной масса вопросов. Мужчин, в частности, интересует, не сказывается ли ее введение на потенции?
Александр Гинцбург: Не сказыва​ется.

Вы не только себе сделали прививку. Всей семье. Кстати, о семье. Чем занимается ваша дочь Лиза?
Александр Гинцбург: Вы не поверите, тоже медициной. Сейчас в качестве монитора участвует в организации проведения постклинических испытаний нашей вакцины. Ездит по всем базам и смотрит, чтобы все делалось правильно, согласно нашим предписаниям.

Она врач?
Александр Гинцбург: Нет, она биолог. И жена Нелля биолог.

Когда вы в последний раз были в театре? Что смотрели? Какому искусству отдаете предпочтение?
Александр Гинцбург: Надо срочно жене звонить и спрашивать.

Она вас выводит в свет?
Александр Гинцбург: Да. А люблю все красивое и интересное. (Звонит Нелле Ахатовне.) Нелля, не удивляйся. У меня спрашивают, когда мы были в последний раз в театре, что смотрели. Ты можешь мне помочь? В Ленкоме смотрели "Ложь во спасение". А потом начался карантин. Это я за женой повторяю.

Она сидит дома?
Александр Гинцбург: Нет, она сидит в лаборатории.

Здесь?
Александр Гинцбург: Да.

В Гамалея еще и семейственность…
Александр Гинцбург: Абсолютная.

Сие ныне не приветствуется.
Александр Гинцбург: Виноват, однако работают. Но они не будут моими преемниками.

(Ремарка "РГ": На большом директорском столе лицом к хозяину кабинета несколько рамок с фотографиями рыжеволосой юной красавицы. Это Лера, Валерия. Пятнадцатилетняя внучка.)
Лере тоже светит биофак? В кого она такая красавица?
Александр Гинцбург: (смеется) О профессии пока решений нет. А красавица, считаю, что в меня. Когда она маленькая была, меня спрашивали, где вы ее красите. А я говорил, что Бог покрасил.

В моем детстве на вопрос, чем красят волосы в рыжий цвет, иногда отвечали: красным стрептоцидом. Был такой.
Александр Гинцбург: Говорят, он очень вредный. Ну, ничего! Все вредно!

И жить вредно?
Александр Гинцбург: Жить очень приятно. Мой основной учитель Роман Вениаминович Хесин всегда повторял: "Все приятное - вредное". Он был умный человек. А папа у него вообще необыкновенный - знаменитый врач Хесин-Лурье. У меня прадедушка был знаменитым врачом. А прапрадедушка, говорят, был контрабандистом в Сибири. Там же свобода была абсолютная. Знаете, мне в жизни на людей, которые интеллектуально и по образованию выше меня, всегда везет. Поэтому, наверное, я за 68 лет, почти за 69, немножко кое-чему научился. Меня всегда окружало много умных, талантливых людей. И я у них учился.

А себя не числите в умных?
Александр Гинцбург: Нет! Я совершенно бесталанный. Я только нахватался от окружающих. Я через себя много что пропускаю, и что полезное, отфильтровываю и оставляю.

А как же получилось с этой вакциной?
Александр Гинцбург: А с вакциной получилось так. Я в Институте Гамалеи работаю, не помню сколько: 36 лет или 37. Запутался. Из них вот уже 25 лет директором. А в Институте Гамалеи директор - это… Тут самое главное ученый совет вести. Выходишь на трибуну, 400 человек в зале. Из них 150 членов ученого совета. И все умнее тебя. И надо этими людьми управлять. Соответственно, быть им в научном плане интересным. Знаете, какая это школа…

Такое впечатление, что вы всю жизнь ученик.
Александр Гинцбург: Я все время учусь.

Человек без маски

Мы заговорились. Забыли о пандемии. Кстати, а почему вы без маски?
Александр Гинцбург: Я вакцинирован. У меня высокий титр антител. Я полностью защищен и совсем неопасен. Все наши девочки и мальчики, все сотрудники вакцинированы. И уже давно.

Что значит давно? Сейчас же только третья фаза испытаний вакцины идет. Что вы им кололи?
Александр Гинцбург: Кололи свою вакцину. Кололи после того, как вкололи себе. Когда поняли, что она безопасна. Кололи, чтобы здесь нормально жить и работать, официально проводить нашу вакцину в жизнь. Все же должны ходить на работу. Должны собираться, обсуждать в коллективе полученные результаты, свободно общаться. И не думать, что, когда ты покашлял или лишнюю порцию мороженого съел и у тебя в горле засвербело, что это у тебя ковид. Чтобы эти совершенно психоненормальные вещи убрать, мы всех провакцинировали. Добровольно. Я ни одному человеку не предлагал вакцинироваться. Но, честно говоря, ни одному и не отказал.

Добровольно?
Александр Гинцбург: Да.

Сейчас нередко врачам, медсестрам, да не только им, ставят условие: или вакцинация - или работа.
Александр Гинцбург: Российское законодательство не предусматривает вакцинацию вне добровольного согласия. По идее, когда человек вакцинируется, он должен подписать добровольное согласие. Если не подписал, его никто не может заставить вакцинироваться. За исключением некоторых ситуаций. Руководитель может до каких-то видов работ невакцинированного не допустить. Например, я, как руководитель института, никогда не допущу невакцинированного работать с вирусом, который вызывает Ковид-19. И если я не уверен, что он полностью защищен при наличии вакцины.

Знаю главных врачей, у которых в учреждении есть "красная зона", но они прививку не делали и не собираются делать.
Александр Гинцбург: По той причине, что тогда еще не было вакцины. Сейчас вакцина есть. Конечно, я не тот человек, который пишет законодательство. Но морально я полностью буду поддерживать людей, врачей, организаторов здравоохранения, которые не будут допускать своих непривитых сотрудников работать в "красной зоне", с больными с подозрением на Ковид-19.

А возраст для вакцинации?
Александр Гинцбург: Пока 18-60 лет. Но одна из задач пострегистрационных исследований на 40 тысячах человек, которые сейчас идут в Москве, провести их на возрастных группах 70, 80 лет и больше.

А как же вы привились?
Александр Гинцбург: Я же сам себе хозяин.

Что хочу, то и ворочу?
Александр Гинцбург: По отношению к себе - да. При этом сознательно. Я считал и считаю, что вакцина полностью безопасна. А у меня довольно-таки большой опыт работы с аналогичными препаратами, которые были нами сделаны раньше: вакцина против Эболы, вакцина против МERSа. Мы ее не успели зарегистрировать. А MERS - это тоже коронавирус с летальностью до 40 процентов, который очень похож на возбудитель Ковид-19. Та вакцина от этой сильно не отличается.

Минуточку! Вот грипп приходит каждый год. И каждый год против него требуется новая вакцина. Ковид тоже будет каждый год? Он с нами на всю оставшуюся жизнь? И каждый раз против него потребуется новая вакцина?
Александр Гинцбург: Отвечу по порядку. По всей видимости, ковид с нами на всю оставшуюся жизнь. Надо ли будет менять вакцину или не надо... Однозначно сейчас на этот вопрос могут ответить, как я уже неоднократно говорил, два человека. Но с ними не поговоришь, потому что это Господь Бог и Чарльз Дарвин, что в данном случае одно и то же. Хотя они придерживались противоположной точки зрения на наше происхождение. Но нам, сейчас живущим, это без разницы - с ними не поговоришь. Поэтому есть два варианта. Какой из них реализуется? Придется годика полтора подождать.

Первый вариант, как с вирусом гриппа. Когда придется раз в два года антигенный состав вакцины менять. Ничего страшного в этом нет. Потому что человечество уже выработало не только научные, но даже и организационные принципы, которые позволяют заранее предвидеть антигенный состав вновь появляющихся штаммов гриппа и вовремя делать вакцину. Это с одной стороны. С другой стороны, есть вирус кори, тоже рнк-содержащий вирус, который с нами живет с момента, по всей видимости, создания человечества. И который антигенно ни разу не поменялся. Мне бы хотелось, чтобы эволюция пошла по второму пути. Но как она пойдет? Опять же я не Господь Бог и не Чарльз Дарвин. Я не знаю. Но через год-полтора мы поймем, по какому пути пойдет эволюция.

Какое "светлое" будущее вы рисуете, повеситься можно. Веревка есть или нет?
Александр Гинцбург: Прибегать к веревке - это последний аргумент ученого. Поэтому не будем с этим спешить, а все-таки еще немножко поработаем. Во всяком случае, хотелось бы.

Знаете, какой пример я привожу в защиту вакцинации? Говорю, что помню полиомиелит середины прошлого века. Тогда казалось, что пострадают, начнут хромать поголовно все. Кто сделал вакцину? Наш соотечественник Михаил Чумаков. И эта вакцина спасла мир. Но и теперь немалый негатив к нашей противоковидной. Почему?
Александр Гинцбург: Потому что тогда за этим не стояли такие бешеные деньги. Мы же всему миру вакцину от полиомиелита фактически дали бесплатно.

Сейчас опять повсеместно растет заболеваемость ковидом. И все же продолжается некая научная полемика: это пандемия или нет. Главный довод ее отрицателей - уровень летальных исходов. Он, по их мнению, не дотягивает до пандемии. Какой же должна быть смертность, чтобы именоваться пандемией? Что пандемия, на ваш взгляд?
Александр Гинцбург: Распространение любого инфекционного заболевания можно оценивать по-разному. Скорее всего, по двум основным параметрам. Это, с одной стороны, сколько населения и в каких регионах земного шара заражено. А с другой стороны, сколько среди зараженных умерли. Если оценивают ущерб, который нанесен данной инфекцией, по количеству погибших, то ковид-19 далеко не на первом месте. По одной простой причине. Какой? Возбудитель ковид-19 очень чувствителен к интерфероновому статусу каждого человека. Что такое интерфероновый статус? Это некоторый параметр, который определяет степень нашего врожденного иммунитета.

Врожденный иммунитет, это то, что Илья Ильич Мечников открыл, по-простому - фагоцитоз. Вот мы с вами разговариваем. Это не значит, что наша иммунная система не работает. Она работает 24 часа в сутки. Да, вокруг нас бесконечное количество микроорганизмов. А мы не болеем не потому, что они в нас не проникают, а потому, что наша иммунная система на самых первых шагах проникновения этих возбудителей в наш организм, допустим, через дыхательный тракт, через легкие, мгновенно уничтожает. Уничтожает за счет врожденного иммунитета, который определяется уровнем интерферона. У всех более-менее нормальных людей, которые хорошо питаются, хорошо дышат, спят не меньше 5-6 часов, интерфероновый статус хороший.

Но у нас с вами в жизни бывают не только белые страницы, а бывают серые и даже черные. И в этот момент у нас интерфероновый статус падает. И тогда микроорганизмы, которые обычно нам ничего плохого не наносят, в том числе и ковид-19, который очень чувствителен к интерферону, пробивают наш интерфероновый статус. И начинаются неприятности. И в зависимости от того, насколько у нас хорошая иммунная система, которая ответственна за выработку антител и за выработку цитотоксической защиты, насколько она хороша… Здесь уже развертываются нешуточные события, которые могут привести или же к выздоровлению, или же, не дай бог, к летальному исходу. Но количество летальных случаев по сравнению с количеством инфицированных небольшое. Поэтому я с отрицателями пандемии согласен.

Но если оценивать заразность ковида, его распространение, то это, безусловно, пандемия. Потому что за довольно короткое время этот возбудитель распространился фактически по всем континентам. И распространился как раз благодаря тому, что многие зараженные не болеют. И человек не знает, что он инфицирован. Он как совершенно нормальный, здоровый общается с окружающими. И среди окружающих, которые заражаются, вирус выбирает тех, которые с ослабленным иммунитетом. И уже им наносит серьезный урон. Иногда непоправимый.

Вы сказали "врожденный". Это зависит и от окружающей нас среды. Значит, в тех странах, где плохо живут, должно быть больше ковида?
Александр Гинцбург: Не совсем так. Потому что врожденный иммунитет, если его не тренировать, не подпитывать постоянно, то он очень долго будет включаться. Понимаете, для того чтобы он вовремя сработал, наши макрофаги должны быть все время, по-научному это называется - тренированы. То есть должны быть все время в рабочем состоянии. Чтобы их перевести из состояния нерабочего в состояние рабочее, необходимо 2-4 дня. Поэтому у жителей тех стран, в которых по эпидемиологической обстановке часто не все благополучно, как правило, иммунная система постоянно в рабочем состоянии, в тренированном. Поэтому, когда они сталкиваются с вновь возникающим инфекционным заболеванием типа Ковид-19, они, наоборот, лучше защищены. Лучше готовы к встрече с этим возбудителем, по сравнению с теми, кто живет в более стерильных и более благополучных условиях.

Полезно болеть?
Александр Гинцбург: Нет, не полезно болеть! Полезно иметь хорошую, нормальную микрофлору. Не надо жить в стерильных условиях! Конечно, до определенного уровня. А определить этот уровень всегда трудно.
Так мыть руки или нет?
Александр Гинцбург: Руки надо мыть. Но, допустим, питаться искусственными смесями, тем более кормить ими новорожденных, - плохо. Хотя иногда необходимо. Лучше кормить грудью. Это хорошо не только потому, что молоко поступает с готовыми антителами материнскими. А потому еще, что младенец обсасывает сосок матери и с кожи матери получает необходимые микроорганизмы, которые заселяют его желудочно-кишечный тракт, что чрезвычайно полезно. Это раннее формирование нормальной микрофлоры в желудочно-кишечном тракте младенца. Важно и потом для полноценного развития иммунного ответа. Это научно доказанный факт, отчасти работами сотрудников Института Гамалеи.

Выходит, актуален лозунг "в грязи микробы дохнут"?
Александр Гинцбург: Отчасти, до определенного предела.

Загадки вирусов

Где-то у ископаемых обнаружили, что они болели, например, гепатитом С. Мы всегда жили с вирусами, и всегда вирусы при нас, и мы никуда от них не денемся? Ковид был раньше? Он будет всегда?
Александр Гинцбург: Безусловно, он был всегда. Он есть и будет с нами. Другое дело, что не столь вирулентные штаммы были. То есть Ковид-19, который сейчас, немножко по-другому устроен. Он все время в активированном состоянии. Все время готов провзаимодействовать с нашими клетками. Его заражающая способность гораздо выше, чем у его собратьев.

Как, почему это произошло, до сих пор некоторая загадка, над которой бьются ученые. Но непосредственно молекулярный механизм, который приводит к повышенной заражающей способности этого штамма, уже известен. Он примерно в 10 раз более успешно заражает наши клетки по сравнению со своими ближайшими родственниками, от которых он произошел.

От кого произошел?
Александр Гинцбург: Исходно, безусловно, многие рнк-содержащие оболочные вирусы нам достаются от летучих мышей, которые живут в очень больших сообществах. Могу пояснить. Летучие мыши, для того чтобы поддерживать комфортную для себя температуру (они хотят жить при 36, а то и при 40 градусах), сбиваются в пещерах, в которых обитают, в сообщества. Как осы сбиваются в такие комки, до миллиона особей, а то и больше. Это трудно себе представить. Но тем не менее спелеологи, которые это наблюдали, каким-то образом посчитали, сколько особей одновременно объединяются в один комок и так переносят прохладное время года. Не погибают. Вы представляете, что в таком общежитии, в котором они одновременно не только дышат, но и все остальное делают, то есть, с нашей точки зрения, полная антисанитария. Если там будет одна какая-то зараженная особь, то весь миллион должен в таком комке погибнуть. Но ничего подобного не происходит.

Молекулярные биологи разобрались, каким образом они противостоят этому. Опять же с помощью того, что открыл Илья Ильич Мечников, - с помощью врожденного иммунитета. У летучих мышей гены, которые определяют синтез интерферона, в отличие от нас, оказывается, постоянно включены.

Кошки бессильны против летучих мышей?
Александр Гинцбург: Я не знаю, какое эволюционное отношение летучие мыши имеют к тем мышкам, которые бегают по земле. Наверное, какое-то имеют, но очень далекое отношение.

А вы на каких животных разрабатывали вакцину?
Александр Гинцбург: Проверяли на многих. В первую очередь на мышах. На кроликах, на морских свинках. И даже на нескольких видах низших приматов, то есть на обезьянах.

Вы человек дела. Но мечтать можете? О чем мечтает Гинцбург?
Александр Гинцбург: Иногда мечтаю во сне. О чем? О возможности спокойствия в плане работы. Я боюсь потерять самое главное - профессиональную квалификацию. Потому что все время надо общаться, общаться вне института. А мое основное занятие - читать и общаться со своими коллегами внутри института, чтобы с ними обсуждать будущие планы.

Вы в эксперименте сами участвуете?
Александр Гинцбург: Руками давно не участвую. Но каждый день в институте, общаюсь с теми, кто непосредственно работает. Они рассказывают, какие у них сложности, что получилось, что не получилось. Потому более-менее оперативно могу реагировать и имею обратную связь. Потому что сразу что-то придумывать и быть уверенным, что это воплотится в жизнь… Это безумие. Такого не бывает. Нужна обратная связь. То есть коллеги начинают проверять то, что я предлагаю, или то, что мы вместе предлагаем. Потом наступает экспериментальный период…

Когда идет эксперимент, вам удается заснуть?
Александр Гинцбург: Заснуть удается. Просыпаюсь с некоторым приятным чувством: а что там получилось? Это настолько интересно! Просто тянет на работу, узнать, что там у ребят.

Работа должна быть интересной?
Александр Гинцбург: Да! Мне еще мама с папой внушили, что если у тебя вообще есть работа, то тебе повезло. А если у тебя есть интересная работа, то больше вообще ничего от жизни требовать нельзя.

А признание? Его часто ждут, даже требуют. Для вас оно важно?
Александр Гинцбург: Нет.

А что важно?
Александр Гинцбург: Интересная работа.

Сейчас есть и то и другое. Вы счастливы?
Александр Гинцбург: Наверное. Но и несчастлив от того, что не могу достаточное время, которое я считаю нужным, уделять своей работе. Вся эта публичность отрывает от работы основное время. Я очень из-за этого переживаю. Успокаиваю себя тем, что это необходимо, чтобы охранять, поддерживать и продвигать наш основной продукт. Потому что если этим не заниматься, как вы правильно сказали, его бы на начальных этапах, и я это понимаю и знаю, просто бы затоптали, похоронили. И закатали в асфальт, выражаясь современным языком. Поэтому его надо защищать, как защищают новорожденного. Для того чтобы новорожденный продукт вырос и мог сам себя отстаивать.

Противоковидные вакцины войдут в национальный календарь прививок?
Александр Гинцбург: Сейчас все для этого делается. И президент, и премьер-министр, и министр здравоохранения сказали, что для российского населения вакцинация будет бесплатной.

Что самое страшное в пандемии? Сама пандемия или паника вокруг нее?
Александр Гинцбург: Я бы понятие "паника" перевел в удар по экономике. Если так, то второе, пожалуй, страшнее, чем первое.

Вот раньше: заболел ученик в классе. У него грипп или ангина. Школу же не закрывали. Всех на карантин не отправляли.
Александр Гинцбург: Повторюсь: возбудитель ковида очень коварен. Он не всегда и не сразу заявляет о себе. Может вообще не проявиться. А его носитель, между тем, эпидемически опасен: он других заражает. И с этой угрозой придется жить до тех пор, пока не будем провакцинированы. Лишь вакцинация позволит забыть про все эти ужастики и ограничительные меры. Инфекция станет вакциноуправляемой. И если 70-80 процентов людей сделают прививку, и значит, будут защищены, то оставшиеся 15-20 процентов тоже будут защищены.

Если 70-80 процентов людей сделают прививку против ковида, то оставшиеся 15-20 процентов тоже будут защищены

И нам наконец повезет. Руководитель центра Гамалеи везучий человек?
Александр Гинцбург: Ой, совершенно нет! Понимаете, я 24 часа в сутки над собой работаю. Какой уж тут везучий. Мой предшественник на этом посту Сергей Викторович Прозоровский про меня говорил: "Везет тому, кому везет".

Кому же везет?
Александр Гинцбург: Тому, кто работает целенаправленно. Это значит, человек ставит цель, а потом разрабатывает методы ее достижения. И все время к этому стремится.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Вдвое выше: аналитики оценили уровень реальной безработицы

Эксперты насчитали в России 5 млн скрытых безработных

По подсчетам аналитиков международной аудиторско-консалтинговой сети FinExpertiza, количество безработных в пандемию могло достигнуть 9,3 млн, или 12% от экономически активного населения. Дело в том, что некоторые граждане, которые по факту не трудоустроены, не считаются безработными из-за критериев Международной организации труда. Так, в отдельных регионах реальная безработица приближается к 40%

Аналитики оценили реальный уровень безработицы в два раза выше официального. С начала пандемии коронавируса в России помимо 4,5 млн безработных эксперты насчитали около 4,9 млн скрытых нетрудоустроенных граждан, которых официальная статистика не учитывает в составе рабочей силы, выяснила аналитическая служба международной аудиторско-консалтинговой сети FinExpertiza.

Так, по подсчетам аналитиков, реальное число безработных во II квартале 2020 года, на который пришелся основной период пандемических ограничений, в среднем составило более 9,3 млн человек. Это 12% от экономически активного населения и в два раза превышает официальные цифры.

Такую статистику в FinExpertiza объясняют тем, что, согласно критериям Международной организации труда, безработными считаются лишь те, кто не имел доходного занятия, при этом занимался поиском работы в течение последних четырех недель и был в готовности приступить к работе в течение недели. При несоответствии одному из этих критериев статистика уже не относит такое лицо к безработным.

«2,93 млн человек заявляли о желании работать, но при этом по тем или иным причинам не искали работу и не были готовы немедленно к ней приступить, 1,84 млн человек не искали работу, но были готовы работать (в том числе 790 тыс. россиян отчаялись найти работу), а 91 тыс. искали работу, но не были готовы приступить к ней в ближайшее время. Все эти люди не классифицировались Росстатом как безработные», — подсчитали аналитики.

Безработным в российской статистике считается человек, не имеющий работы, но готовый работать и находящийся в поиске работы. Такая методика определения безработных основывается на рекомендациях Международной организации труда, и используется Россией наряду с большинством  развитых стран мира, поясняет «Газете.Ru» старший научный сотрудник Института социального анализа и прогнозирования РАНХиГС Виктор Ляшок. Другие эксперты с ним соглашаются.  

«В целом методика расчета уровня безработицы Росстатом соответствует мировой практике.  Поэтому сказать, что ведомство как-то откровенно манипулирует данными, сильно занижая их, нельзя. Но, конечно, данная методика неидеальна, поэтому стоит брать во внимания другие методы расчета, чтобы картина была более полной», — говорит шеф-аналитик TeleTrade Пётр Пушкарёв, добавляя, что истина кроется где-то посередине.

По словам председателя правления КПК «Обновление» Михаила Дорофеева, тех, кто не попал под один из двух критериев безработного (в течение последнего месяца предпринимали усилия, чтобы найти работу, и были готовы к ней приступить в течение недели), можно отнести к потенциальной рабочей силе. 

«Однако в июне таковых было немногим более 2 млн россиян вдобавок к тем 4,6 млн, которые числились в статусе безработного. Это и есть та часть населения, которая гипотетически может создать дополнительную конкуренцию на рынке труда, из них 866 тысяч человек отчаялись найти работу, но порядка 1,05 млн человек просто отложили такие попытки, либо осознавая бесперспективность этого занятия, либо по иным обстоятельствам (желание взять паузу, боязнь заразиться COVID-19)», — отметил эксперт. Он объяснил, что эту часть граждан включить в скорректированный показатель безработицы можно, но лишь справочно, поскольку эти люди прямо не влияют на состояние рынка труда – не реагируют на открытые вакансии и не создают понижательное давление на размер предлагаемых работодателями зарплат.

Потенциально рабочая сила — это население, которое близко к статусу безработного, но все же ему не соответствует, поясняет Виктор Ляшок из РАНХиГС. Он добавил, что Росстат также отслеживает эту категорию граждан, но за рамками определения безработных.

«Обычно динамика численности этой группы близка к динамике численности безработных. Неудивительно, что в результате эпидемиологического кризиса, начавшегося весной этого года, можно было наблюдать рост не только числа безработных, но и людей, подходящих под критерии потенциальной рабочей силы», — отмечает эксперт. При этом он обращает внимание на то, что если мы захотим сравнить ситуацию в России с ситуацией в других странах, определение безработных, используемое Росстатом по методологии МОТ, является единственно верным.

Ситуация в регионах достигла критической

В исследовании FinExpertiza также говорится о том, что в некоторых регионах показатель реальной безработицы приблжается к катастрофическим 40% — это Северная Осетия (39,8%), Тыва (36,8%) и Дагестан (36,1%). Наиболее низкие показатели реальной безработицы, в свою очередь, наблюдаются в Санкт-Петербурге (3,7%) и Москве (3,9%).

Лидерство Тывы и республик Кавказа по уровню безработицы объясняется депрессивным состоянием региональной экономики в первом случае и/или демографической ситуацией, которая может усугублять напряжение сейчас в условиях ликвидации компаний и сокращения рабочих мест, комментирует Михаил Дорофеев.

Об этом же говорит и Пётр Пушкарёв:

«Данные регионы имеют слабую экономику. Например, Дагестан занимает 35 место среди экономик субъектов Российской Федерации. Недалеко от него Тува и Северная Осетия. Слабая экономическая развитость региона не может дать много рабочих мест, поэтому люди или работают в тени или эмигрируют в другие регионы страны на заработки», — объясняет эксперт.

При этом по прогнозу шеф-аналитика TeleTrade, уровень безработицы, скорее всего, продолжит расти. Рынок может захлестнуть еще одна волна банкротств предприятий — тех, которые выстояли в самоизоляцию, набрав кредитов в надежде на быстрое восстановление спроса. Соответственно, волна банкротств неизбежна, тем более что скоро с них будет снят мораторий, и некоторые удержавшиеся на плаву компании закроются из-за действий кредиторов, говорит Пушкарёв.
«Кроме того, возникает риск возникновения новой волны коронавируса и очередного периода самоизоляции. Уже в некоторых регионах ужесточают эпидемиологические меры. А, например, в Израиле уже ввели повторный режим самоизоляции, поэтому данный сценарий исключать нельзя», — резюмирует аналитик.

Общество

Что изменится в жизни россиян с 1 октября

Социальные выплаты на карту «Мир»

С начала месяца большую часть социальных выплат можно будет получить только на карту отечественной платежной системы «Мир». Ранее на них перевели выплату зарплат бюджетников.

Новое правило касается социальных выплат Пенсионного фонда России, детских выплат, включая пособие по беременности и родам, пособия по безработице, выплат за воздействие радиации.

А вот пенсионеров, которые еще не обзавелись новыми картами, полностью переводить на «Мир» пока не будут. Сначала планировалось, что процесс перехода будет завершен 1 июля. Затем ЦБ перенес этот срок на 1 октября из-за пандемии, а после этого сообщил, что пенсии будут выплачиваться на карты других платежных систем до конца этого года.

Правда, речь идет только о тех пенсионерах, кто по каким-то причинам не смог получить новые карты до этого, большинство перешли на их использование еще раньше, сообщили в ЦБ РФ.

Индексация зарплат бюджетников и повышение МРОТ

Заработную плату сотрудников бюджетных учреждений в октябре проиндексируют в соответствии с официальным уровнем инфляции за прошлый год. Индексация составит 3%.

Соответствующее постановление правительства опубликовали в начале сентября.

Всего, по оценкам Росстата, бюджетники составляют около 16,2% трудоспособного населения страны.

Также с начала месяца в России регионы пересчитают минимальный размер оплаты труда (МРОТ), федеральный показатель останется прежним. По общему правилу, установленному в регионах, МРОТ не должен быть ниже федерального минимума, но точную сумму определяют на уровне субъекта. В некоторых случаях, например на Севере, к утвержденному уровню положены доплаты.

Сейчас минимальный размер оплаты труда, установленный на федеральном уровне, составляет 12,1 тыс. рублей. Последний раз его повышали с января этого года.

В Москве с октября его размер составит 20,3 тыс. рублей для трудоспособного населения, 12,6 тыс. — для пенсионеров и 15,4 тыс. — для детей. Это следует из постановления правительства Москвы. В Кировской области, для сравнения, увеличение составит 232 рубля, до 12 392 рублей.

Прекращение части «ковидных» антикризисных мер

В октябре истекает срок действия сразу нескольких антикризисных мер, введенных в начале пандемии.

Так, вернется очный порядок установления инвалидности. С начала пандемии те, кому прохождение медико-социальной экспертизы назначили в период с марта этого года и до конца сентября, могли пройти ее по упрощенной процедуре. Личное присутствие граждан для этого не требовалось, решение принималось на основании документов, выданных ранее медицинской организацией. Теперь проходить экспертизу нужно будет в обычном порядке.

Истекает срок действия дополнительных мер поддержки безработных. Это выплаты индивидуальным предпринимателям, прекратившим свою деятельность с началом пандемии, — они могли оформить пособие в размере 12,1 тыс. рублей сроком на три месяца с последней выплатой не позднее 1 октября. На время пандемии продлялся также срок выплат по безработице тем, кто потерял работу в пандемию, — их действие тоже истекает в октябре.

Вернется также обычный порядок оформления субсидий ЖКХ. Субсидии рассчитаны на шесть месяцев, с апреля их действие должно было продляться автоматически. Сейчас нужно будет снова обращаться с заявлением в центры госуслуг.

В октябре прекращаются выплаты семьям с детьми до трех лет, которые осуществлялись в беззаявительном порядке. Мера была принята в апреле, после этого срок ее действия несколько раз продлялся. Теперь оформить пособие смогут малообеспеченные семьи с маленькими детьми. Но для этого потребуется подать отдельное заявление и документы, подтверждающие, что совокупный доход семьи не превышает двух МРОТ.

Изменение правил страхования вкладов

С начала месяца в силу вступают поправки к закону о страховании вкладов — они были приняты в конце мая 2020-го. Главное новшество: теперь объем средств, которые подлежат защите, будет увеличен. Если сейчас размер страхового возмещения составляет 1,4 млн, то с октября возместить можно будет до 10 млн рублей.

Правда, на повышенную страховку вкладчики смогут рассчитывать только в определенных случаях — если речь идет о средствах, полученных в результате обмена или продажи недвижимости или в качестве наследства. Также возмещению в увеличенном объеме подлежат средства, полученные в качестве гранта в форме субсидий по решению президента, правительства, исполнительных органов на уровне субъектов или местной власти, и средства, перечисленные в исполнение судебного решения или в счет возмещения ущерба.

По трем последним категориям есть дополнительное ограничение: деньги должны поступить не раньше, чем за три месяца до наступления страхового случая, например банкротства кредитной организации.

Кроме того, на возмещение теперь смогут претендовать и НКО. Правда, для них размер страховой выплаты останется стандартным — не более 1,4 млн рублей. Также страхование вкладов распространится на средства СНТ и ТСЖ.

За ящики придется отчитаться

Одновременно для НКО прописывают дополнительные требования по использованию ящиков для сбора пожертвований. В октябре в силу вступит приказ Минюста, который определяет правила их использования и обязывает некоммерческие организации отчитываться о средствах, собранных через ящики для пожертвований. Предполагается, что это поможет бороться со случаями, когда сбором средств прикрываются мошенники в общественных местах. С другой стороны, благотворительные организации предупреждают, что некоторые положения будут трудновыполнимы и для них.

Переносные ящики теперь можно будет использовать только на мероприятиях, организованных непосредственно благотворительной организацией. Это исключает использование таких ящиков, например, в общественном транспорте и других публичных местах. С ними часто ходили мошенники.

Об использовании собранных таким образом средств благотворительные организации должны будут отчитываться публично.

При этом в отчете должна содержаться не только общая информация об организации, сроке и целях сбора средств, но и данные о том, где находился ящик, был ли он переносным или стационарным и информация о программе, в рамках которой проводился сбор. Также нужно будет указать дату извлечения благотворительных пожертвований и их объем, а также информацию об их использовании и о том, на какие цели были направлены неизрасходованные пожертвования.

По каждому ящику отчет должен быть составлен отдельно, опубликовать его нужно в интернете — на сайте организации и интернет-ресурсах Минюста.

Документ был принят в сентябре этого года, а обсуждался с середины лета. Многие благотворительные организации тогда указывали, что правила, касающиеся отчетности, будут трудновыполнимы. Это связано в том числе с требованием составлять отдельный отчет по каждому ящику, а не по всему объему собранных в них средств, а также с периодичностью их предоставления.

Запрет кальянов в общепите

С октября к кальянам будут предъявляться те же требования, что и к сигаретам или другой продукции, содержащей никотин.

Это значит, что в кафе и ресторанах предлагать их будет запрещено (правда, не совсем ясно, будет ли действовать этот запрет в отношении так называемых коктейлей — так их предлагают во многих заведениях).

В отличие от курения сигарет для кальянов предлагается создать отдельные заведения. Но там в свою очередь запрещено будет предлагать напитки и еду.

Для оформления ОСАГО потребуется диагностическая карта

Еще одна «ковидная» мера, срок действия которой истекает в октябре. Теперь для автомобилистов. С марта оформить ОСАГО можно было без получения диагностической карты — такое решение было принято, учитывая, что многие пункты техосмотра во время режима самоизоляции не работали. С октября диагностическая карта вновь потребуется, а те, кто уже успел оформить ОСАГО без нее, должны будут пройти техосмотр до конца месяца.

Налоговую переплату можно будет пустить на разные налоги

Правила использования налоговой переплаты с начала месяца станут более гибкими. До этого использовать ее можно было только для уплаты налога того же вида или пеней по нему, то есть, если речь шла о переплате по федеральному налогу, использовать ее можно было только для уплаты налогов федеральных, если речь шла о переплате по региональному — наоборот. Теперь это ограничение снимается. Воспользоваться новым правилом можно будет в том числе для уплаты имущественных налогов — заплатить их нужно до 1 декабря.

Полезная информация:
В опыт управленца
Не продвигайте изнутри: 5 причин

Поиск новых талантов за пределами компании может оказаться лучшей стратегией, даже для тех, кто уже внутри ее.

Многие люди скажут, что выращивание и воспитание собственных талантов – это лучший способ построить великую компанию с устоявшимися ценностями. Но я не согласен. Я думаю, что если «нанимать» только изнутри организации, это может привести к «застою» среды, которая не развивается и не растет естественным путем. Я считаю, что это может также негативно повлиять и на тех людей, о которых вы так заботитесь. Так как же определить баланс?

Вот пять уроков, которые я усвоил из работы и поиска талантов в «четырех стенах», а также преимущества найма извне.

1. Новые люди, новые идеи. Создание команды с привлечением только внутренних кадровых ресурсов имеет свои преимущества. Люди уже знают вашу систему, и вы уверены, что они преданы вам. Но, шагая согласно намеченному вами и только вами пути, может в скором времени привести к ограниченности взглядов. Если вы не привлекаете новые таланты из внешней среды, вы упускаете возможность «оживить» свою корпоративную культуру, что отражается на росте компании. Следующая великая идея может исходить от кого-то из членов вашей команды или нового сотрудника, помните об этом.

2. Не все великие сотрудники мечтают стать великими менеджерами. У нас есть отличные работники, которые блестяще делают свою работу. Но это не обязательно означает, что они хотят или могут стать менеджерами. И это одна из самых больших ошибок, которые совершают лидеры. Мы берем хорошего сотрудника, делаем его руководителем, и не даем ему никаких инструментов или ресурсов для развития и роста. Затем, когда дела идут плохо, мы начинаем их винить, забывая посмотреть на самих себя. Небольшие компании, как правило, обладают недостаточным количеством ресурсов, чтобы обеспечить свой персонал хорошим обучением. В таком случае, нужно оглянуться назад.

3. Подходящая кандидатура для новой роли. Ваша компания растет и меняется, «спору нет». Появляются новые позиции, которые необходимо заполнить правильными людьми. Мы часто пытались закрыть эти вакансии с помощью внутренних кандидатов, но затем убеждались, что они не имеют навыков, необходимых для успеха. Это была не их вина. Мы, как лидеры, должны всегда знать, что мы ищем, и должны уметь определять лучшие кандидатуры, даже если для этого понадобиться выйти на улицу.

4. Лучше для вашей команды. Внешний найм может казаться «угрожающим» для ваших сотрудников. Они могут чувствовать, что теряют свою возможность, и становятся неуверенными в самих себе. Но если вы на постоянной основе будете доносить ценность этих новых изменений уже существующим членам вашей команды, то они смогут это легко пережить. Ваши сотрудники могут пока не осознавать, что они только что познакомились с новым наставником или кем-то, кто может помочь компании добиться успеха и создать больше возможностей для каждого.

5. Не стоит недооценивать ваших нынешних сотрудников. Подождите, а разве это не целая статья о том, почему нужно выходить за пределы компании, чтобы найти нужных людей? По большей части, так оно и есть. Но не бойтесь бросить вызов внешнему миру с людьми, которые у вас есть сейчас. Вы можете показать свою преданность сотрудникам, создав образовательные и учебные программы. Объясняйте сотрудникам, почему выбирается тот или иной кандидат на новую роль. Работайте над планом действий для развития и продвижения внутренних претендентов. Необходимо сохранять конкуренцию между вашей командой и внешним миром, чтобы построить лучшую компанию. Ваша работа и заключается в том, чтобы найти лучших людей, и сделать так, чтобы компания всегда двигалась вперед.

Познавательный блок

Горизонты познания
Все общее — от коровы до ложки: как крестьян приучали к колхозам

100 лет назад начался переход к колхозам

29 сентября 1920 года Наркомат земледелия РСФСР принял новый примерный устав земледельческой артели, по которому в общее пользование переходило все — от коровы до подушки и ложки. Активно начинал внедряться новый вид производственного предприятия в сельском хозяйстве — колхоз.

В конце XIX века в Российской империи активно развивались различные формы кооперативных объединений. Наибольшие успехи были достигнуты в области кредитной и потребительской кооперации. Немного сложнее обстояли дела в сфере производства, отмечается в книге главного научного сотрудника Института российской истории РАН Авенира Корелина «Кооперация и кооперативное движение в России. 1860 – 1917 гг.». Простейшей формой производственного кооперативного объединения была артель.

Известный юрист XIX – начала XX веков Семен Пахман давал ей следующее определение: «Под артелью вообще можно подразумевать такой юридический союз, в котором несколько лиц соединяют свои личные, а иногда и имущественные средства с целью извлечения из данного предприятия общей прибыли».

Широкое применение коллективных форм организации труда, уходящих корнями в глубокую древность, питало убеждение об особом коллективистском духе русского народа.

На самом деле основными факторами, инициирующими коллективизм, были суровые естественные условия жизни и хозяйствования, гигантские просторы страны, консервирующие традиционные общественные формы организации быта и трудового процесса.

«Представители демократических течений общественной мысли прославляли артельные начинания, искали в артели исконный крестьянский коллективизм, видели в ней решение экономических проблем беднейших слоев населения, пророчили артели успешное будущее. Первые производственные артели возникли на волне общественного подъема 1860-х годов. Организованные силами отдельных энтузиастов, они активно поддерживались земскими органами самоуправления. Первые артели, созданные при содействии земства, занимались сыроварением», — конкретизирует историк Степан Пьянков в своей статье «Ссуда на коллективизм: организация земледельческих артелей на Урале в конце XIX в.».

Первые земледельческие артели появились в Херсонской и Пермской губерниях: в последнем случае это было связано с катастрофическим неурожаем 1891 года, нанесшим крестьянскому хозяйству сильнейший удар.

Основное имущество артелей составляли лошади, приобретенные на земский кредит и средства благотворителей.

Артель отвечала за своих членов и за всех нанятых лиц всем своим имуществом. Все недополученное при распределении с одного или нескольких членов могло быть разверстано между остальными. Отношения внутри артели регламентировались уставами. В них указывались наименование, цели, место деятельности артели, условия принятия членов, учеников, пределы применения наемного труда, форма и размер ответственности членов, порядок образования и расходования артельного капитала, внесение членских взносов и т. д.

Согласно Пьянкову, новые способы организации труда, привнесенные извне, чуждые крестьянскому миру, не укладывались в рамки привычных хозяйственных практик, а потому воспринимались как чрезвычайные и временные. Ставка на социальную общность крестьянства не оправдала себя. Свойственный крестьянству коллективизм отнюдь не означал полного слияния экономических интересов отдельно взятых домохозяйств. Крестьянская семья, удовлетворяя базовые потребности, связанные с обеспечением физического существования, во многом являлась в хозяйственной жизни самодостаточной структурой.

Видный российский и советский экономист Александр Чаянов считал возможной организацию сельскохозяйственных артелей как формы кооперации, хотя и указывал, что они уступают капиталистическим предприятиям в производительности труда. Недостатки артелей могут быть устранены тем, что ряд отраслей крестьянского хозяйства остаются в индивидуальном пользовании, а остальные обобществляются, указывал он. Необходимо оплачивать работу в артели по труду, а произведенные продукты распределять частью между артельщиками, частью направлять в общественный фонд.

После революции 1917 года помимо артелей начали создаваться трудовые коммуны. Со временем хозяйства переводились на самообеспечение и больше не получали дотаций из государственного бюджета. В социальном плане создание коммун и артелей было нацелено на поглощение маргинальных элементов, порожденных распадом промышленности и войной. В коммуны рекомендовалось привлекать, в первую очередь, вернувшихся с фронта красноармейцев.

В 1918-1919 годах коммуны и артели в большинстве случаев создавались бедняками, за редким исключением в них участвовали середняки.

Деятельность сельскохозяйственных артелей не стала универсальным решением экономических проблем беднейшей части населения. Чаще всего в артелях подобного рода стремление членов к индивидуальному пользованию подрывало коллективный способ ведения хозяйства, «новый быт» не укладывался в жизненные реалии, скудность средств сворачивала культурные преобразования.

Так, например, в статье Ирины Гончаровой «Коллективные хозяйства Центрального Черноземья в 1920-е гг.» приводится пример Оптушанской коммуны Орловского уезда: «В коммуне общий стол и общее пользование продуктами. Было заведено правильное счетоводство и отчетность, была устроена школа для детей и летний театр, но теперь за недостатком сил все это временно сокращается». Другие рассыпались и возвращались к «трехполке и бездоходному крестьянскому хозяйству» или же реорганизовывались в товарищества.

29 сентября 1920 года Наркомат земледелия РСФСР принял новый примерный устав земледельческой артели, по которому в общее пользование переходило все — от коровы до подушки и ложки.

На основе артелей и коммун появлялись первые колхозы, которые должны были стать средством политического и культурного влияния на крестьянское мировоззрение. Первоначально под словом «колхоз» подразумевалась одна из трех форм хозяйства: коммуна, артель и товарищество по совместной обработке земли (ТОЗ). Первые колхозы в годы Гражданской войны развивались в очень трудных условиях. Их материальная база была слаба. Не хватало опыта организации коллективного труда, преобладала уравниловка в распределении продукции, слабо использовалось материальное стимулирование.

Члены колхозов не уклонялись от мобилизации в РККА, а нередко уходили добровольцами, что приводило к нехватке рабочей силы в хозяйствах. Колхозы тоже сдавали произведенную продукцию по продразверстке, причем, в отличие от крестьян, не скрывали по идейным причинам от продорганов собранного урожая.

К концу 1920-х земледельческие артели составляли 33,6% всех колхозов в СССР, ТОЗы — 60,2%, коммуны — 6,2%.

В одном из более поздних примерных уставов цели и задачи были сформулированы следующим образом: «Трудящиеся крестьяне села добровольно объединяются в сельскохозяйственную артель, чтобы общими средствами производства и общим организационным трудом построить коллективное, то есть общественное хозяйство, обеспечить полную победу над кулаком, над всеми эксплуататорами и врагами трудящихся, обеспечить полную победу над нуждой и темнотой, над отсталостью мелкого единоличного хозяйства, создать высокую производительность труда и обеспечить таким образом лучшую жизнь колхозников».

Также уточнялось, что «колхозный путь, путь социализма, есть единственно правильный путь для трудящихся крестьян». Согласно уставу, члены артели обязывались укреплять свою артель, трудиться честно, делить колхозные доходы по труду, охранять общественную собственность, беречь колхозное добро, тракторы и машины, установить хороший уход за конем, выполнять задания государства и таким образом «сделать свой колхоз большевистским, а всех колхозников зажиточными».

Название «сельскохозяйственная артель» потеряло свое значение в 1930-х, когда в документах осталось только наименование «колхоз».

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Не могу представить себе событие в мире, после которого не упал бы курс рубля.
***

Россия должна помочь!

Армении армянами, а Азербайджану азербайджанцами.
***
Из новостей: «Сбербанк откажется от слова "банк" в логотипе».

Комментарий: «Ждём, когда "Почта России" перестанет называться почтой...»

***

Западные страны пригрозили наложить на Россию новые санкции, если Турция не прекратит поддерживать Азербайджанскую сторону в карабахском конфликте.
***

— Щенок Путина!

— Крыса Путина!

Уважаемые зрители, на этом мы заканчиваем предвыборные дебаты кандидатов в президенты США.
***

Понял, что кризис уже наступил, когда на дверях швейной мастерской увидел объявление "Ремонт масок".

***
Генетики пока не могут объяснить, почему у чиновников и депутатов рождаются дети-миллиардеры.
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