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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти

Путин рассказал о причинах морального лидерства России в мире

Морально-этическое лидерство России обеспечивается лучшими качествами россиян, среди которых щедрость и великодушие. Об этом заявил президент РФ Владимир Путин, поздравляя неравнодушных граждан страны с Днем добровольца и волонтера.

На встрече с волонтерами и финалистами конкурса "Доброволец России-2020" глава государства напомнил, что весь мир сегодня отмечает этот праздник. Путин поздравил "миллионы россиян, которые совершают добрые поступки ради других, показывают обществу пример колоссальной нравственной силы".

По его словам, в различных волонтерских проектах в этом году участвовали более 15 млн граждан, но откликаются на проблемы соотечественников гораздо больше людей. "Сердечная щедрость, великодушие и милосердие для нас норма жизни, - объяснил Путин. - Это то, что никогда не отнять, суть нашего характера, культуры и традиций, это передается из поколения в поколение, как говорится, в крови у нас".

По мнению главы государства, "на протяжении всей истории страны лучшие качества народа обеспечивали России морально-этическое лидерство, помогали преодолевать любые испытания".

"Когда весной этого года грянула беда, каждый из нас, все общество осознали, прочувствовали, что мы вместе, - сказал российский лидер, - а взаимная поддержка, соучастие и готовность прийти на помощь - это все не зависит от каких бы то ни было политических или иных убеждений, взглядов. Это то, что стоит над политикой и то, что действительно объединяет всех".

Владимир Путин также отметил ответственность и социальную зрелость российского бизнеса в период пандемии коронавируса. "Ответственность предпринимателей перед обществом проявляется во многих по-настоящему благородных поступках", - рассказал президент. Так, бизнес делал частные пожертвования на дополнительную поддержку учреждений здравоохранения, покупал средства индивидуальной защиты для волонтеров и просто для нуждающихся граждан. Среди других поступков - организация бесплатного питания для медицинских работников и сотрудников скорой помощи.
***

СФ всегда открыт для бывших президентов: бывший глава государства сможет стать пожизненным сенатором в любое время
Комитет Госдумы по госстроительству и законодательству рассмотрел ко второму чтению законопроекты, направленные на развитие норм обновленной Конституции. Из новой редакции закона «О порядке формирования Совета федерации» исчезла норма, дающая бывшему президенту трехмесячный срок на написания заявления о желании стать сенатором.

Ко второму чтению президентских поправок к закону о формировании СФ комитет внес в них одно изменение: оно отменяет содержавшееся в первоначальной версии законопроекта требование о трехмесячном сроке, в течение которого бывший президент может написать заявление о желании стать пожизненным сенатором.

Напомним, 31 октября президент внес на рассмотрение Госдумы поправки к законам «О порядке формирования Совета Федерации», «О статусе члена СФ и депутата Госдумы». 5 ноября сенатор Андрей Клишас и председатель комитета Госдумы по госстроительству и законодательству Павел Крашенинников также внесли поправки в закон о гарантиях бывшим президентам России и членам их семей. Законопроекты прошли первое чтение в Госдуме.

Законопроект, внесенный президентом, повторяет обновленные нормы Конституции: в частности, в Совете федерации к 170 сенаторам добавляются 30 назначаемых президентом «представителей РФ» (7 — пожизненно, остальные — на 6 лет), вводится пожизненное членство в Совете федерации для бывших президентов по их желанию.

Для изъявления такого желания в письменной форме законопроект отводил три месяца после сложения полномочий.

Поправку об исключении этого срока внес Павел Крашенинников. «Если президент избирается и работает при наличии такой нормы — это одно. А если он уже избрался и уже даже прекратил полномочия, ставить его в такие рамки, на мой взгляд, неправильно. Это реальное ограничение. Он должен однократно принять это решение, но сможет сделать это в течение неограниченного срока», — пояснил господин Крашенинников.

Эта норма изначально выглядела странной, считает политолог Виталий Иванов. «Получалось, что экс-президент не вправе занять место в сенате, если не пошел туда сразу, а побыл на какой-то другой должности или в статусе, несовместимом с сенаторством», — пояснил он.

С самого начала было непонятно, откуда взялось трехмесячное ограничение, согласен политолог Аббас Галлямов. «Оно совершенно не путинское по сути. Он не любит никаких ограничений, он любит, чтоб перед ним лежало большое количество вариантов»,— отмечает он. По мнению эксперта, видимо, это была просто недоработка сотрудников администрации, которую депутаты сейчас вынуждены исправлять.

Кроме того, коммунисты предлагали упростить процедуру лишения бывшего президента неприкосновенности.

Сейчас, согласно законопроекту, бывший глава государства не может быть привлечен к уголовной или административной ответственности, а также задержан, арестован, подвергнут обыску, допросу либо личному досмотру. Его неприкосновенность распространяется на занимаемые им жилые и служебные помещения, используемые им транспортные средства, средства связи, принадлежащие ему документы и багаж, а также на его переписку.

Лишать бывшего президента неприкосновенности, согласно законопроекту, может Совет федерации «на основании выдвинутого Думой обвинения в госизмене или совершении иного тяжкого преступления, подтвержденного заключением Верховного суда о наличии в действиях экс-президента признаков преступления и заключением Конституционного суда о соблюдении процедуры выдвижения обвинения».

Депутаты фракции КПРФ Николай Коломейцев и Юрий Синельщиков предложили исключить из процедуры необходимость получения заключений Верховного и Конституционного судов. Согласно их предложению, Совет федерации получил бы возможность лишать президента неприкосновенности только на основании выдвинутого Государственной думой обвинения в совершении преступления. Однако комитет их предложение отклонил.

Госдума рассмотрит законопроекты во втором чтении во вторник, 8 декабря. Третье чтение запланировано на следующий день — среду 9 декабря.
Политические игроки
Оппозиционеры заслужили новый срок: на выборы в Госдуму-2021 пойдут почти все одномандатники от оппозиции
Практически все оппозиционные депутаты Госдумы, избранные по одномандатным округам, снова пойдут на выборы в 2021 году, рассказали собеседники в партиях. Такой подход отличается от установок «Единой России» (ЕР), где, как ранее сообщалось, до половины действующих одномандатников могут лишиться поддержки партии на следующих выборах. У оппозиции, в отличие от партии власти, нет необходимости повышать федеральный рейтинг за счет новых одномандатников и обновлять депутатский корпус из-за смены губернаторов, поясняет эксперт.

На переизбрание в 2021 году пойдут практически все коммунисты, избранные в 2016 году по округам, рассказал зампред ЦК КПРФ Юрий Афонин. По его словам, по нескольким кандидатам окончательные решения будут приняты через неделю-две. Как пояснил собеседник в КПРФ, речь, в частности, идет о режиссере Владимире Бортко, который в 2019 году незадолго до голосования снялся с выборов губернатора Санкт-Петербурга, чем вызвал недовольство в партии.

Такое решение в КПРФ объясняют хорошими рейтингами коллег. Сейчас в Думе восемь одномандатников-коммунистов, включая депутата всех созывов, главу комитета по региональной политике Николая Харитонова и депутата с 1995 года Олега Смолина. Наибольшую активность среди них в этом созыве проявлял ульяновец Алексей Куринный, ставший автором более 100 законопроектов и чаще других выступавший на заседаниях.

ЛДПР вновь выдвинет всех своих одномандатников, так как они в своих округах «уже давно работают и лучше кандидатов нет», сказал вице-спикер Госдумы Игорь Лебедев. В их числе депутаты с 2011 года Алексей Диденко (глава комитета по федеративному устройству), Сергей Жигарев (глава комитета по экономической политике) и Василина Кулиева, а также глава комитета по физкультуре и спорту Борис Пайкин. По числу выступлений и законопроектов среди них лидирует господин Диденко (свыше 90 инициатив за созыв).

Поддержит своих одномандатников и «Справедливая Россия». Самые известные из них — думские ветераны Анатолий Грешневиков (депутат всех семи созывов) и Михаил Емельянов (в Думе с 1995 года), главы комитетов по финансовому рынку Анатолий Аксаков (депутат с 1999 года) и по ЖКХ Галина Хованская (с 2003 года), а также Елена Драпеко (с 1999 года). По словам главы предвыборного штаба эсеров Валерия Гартунга, все эти депутаты «активные и с хорошими рейтингами», кроме разве что новичка Александра Самокутяева (он победил на довыборах осенью 2020 года), но и его переизбрание партия, скорее всего, поддержит. Больше половины из них входят в число самых активных по выступлениям на заседаниях, а господин Емельянов в этом созыве числится автором 260 законопроектов.

Напомним, что в ЕР, в отличие от оппозиции, могут обновить до половины из 196 одномандатников.

Ранее источник в партии рассказал, что в «красной зоне» находятся как минимум 75 единороссов, чье переизбрание под вопросом из-за «потери связи с избирателями».

Большинство одномандатников от оппозиции в 2016 году получили «договорные» округа, где ЕР не выдвигала своих кандидатов, напоминает политолог Александр Пожалов. Но это, по его словам, было связано еще и с тем, что многие из них на этих территориях были достаточно популярными, как, например, депутаты Смолин, Тумусов и Аксаков. Кремль тогда стремился сохранить межпартийное сотрудничество в преддверии выборов президента и при помощи «договорных» округов отчасти компенсировал оппозиции неизбежное сокращение числа ее мандатов после перехода на смешанную модель выборов, поясняет эксперт. Сейчас же, по словам собеседников во всех оппозиционных фракциях, ни о каких соглашениях с ЕР на предстоящих выборах пока речь не идет.

Через конкурентные выборы в неосвобожденных округах из нынешних думских оппозиционеров прошли только четыре депутата от КПРФ. Трое победили соперников из ЕР (Алексей Куринный, Михаил Щапов в Иркутской области и Сергей Казанков в Марий Эл), а Денис Парфенов выиграл в одном из округов Москвы, где единоросс снялся с выборов.

Что же касается партии власти, то у нее иной принцип отбора кандидатов, продолжает господин Пожалов. Кампания ЕР будет проводиться при активном участии местных властей, поэтому при отборе одномандатников важны хорошие отношения кандидатов с новыми губернаторами, которые за пять лет в массе своей поменялись, и далеко не все одномандатники от ЕР нашли с ними общий язык.

Кроме того, ЕР нуждается в повышении своего общефедерального рейтинга, а значит, будет стремиться выставлять по округам кандидатов, чей личный рейтинг выше, чем рейтинг самой партии, добавляет эксперт.

Обновление состава одномандатников-единороссов объясняется еще и тем, что в ЕР конкурс на депутатское кресло выше, чем у парламентской оппозиции, отмечает политолог Екатерина Курбангалеева. «Потенциал депутатов во всех фракциях примерно одинаков, просто у ЕР есть из кого выбирать, а у оппозиции этот выбор ограничен. Сейчас оппозиционно настроенные состоявшиеся люди отказываются от активных действий в публичном поле и уходят в формат кухонного диссидентства», — поясняет эксперт.
Партии и общественные движения
Сколько потратили российские партии на выборы 2020 года

Траты партии «Новые люди» и Партии пенсионеров на выборы этого года приблизились к тратам парламентских партий. Об этом свидетельствуют данные финансового отчета политических партий за третий квартал 2020 года, опубликованного на сайте Центризбиркома. По сравнению с аналогичным периодом прошлого года кампании подорожали в основном за счет пропаганды — на нее партии в 2020 году потратили больше всего денег. Сэкономить удалось на мероприятиях и зарплатах руководящим органам. Эксперт считает, что отчетность отражает не все расходы партий
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Больше всего денег в третьем квартале 2020 года поступило на счет «Единой России» (ЕР) — 260,6 млн руб. На втором месте партия «Новые люди» с 179,9 млн руб., на третьем — Партия пенсионеров (92,5 млн руб.). На четвертом месте — ЛДПР с 76,4 млн. «Яблоко» с 56,7 млн руб. обогнало КПРФ (18,2 млн руб.) и «Справедливую Россию» (СР) с 13,6 млн руб. Партия прямой демократии и «Зеленая альтернатива», хоть и вели избирательные кампании, сдали нулевые отчеты.

Напомним, на третий квартал приходятся выборы, проходящие в сентябре. Так, в 2019 году в 16 регионах проходили выборы губернаторов, в 29 регионах — выборы депутатов региональных заксобраний, в 22 столицах субъектов (включая Москву и Санкт-Петербург) — выборы в гордумы. В Улан-Удэ, Новосибирске и Анадыре выбирали мэров. В этом году в 18 регионах прошли выборы губернаторов, в 11 регионах — депутатов заксобраний, в 22 столицах субъектов — депутатов гордум. Еще в четырех регионах прошли довыборы депутатов Госдумы.

По сравнению с третьим кварталом 2019 года ЕР в этом году привлекла на 10 млн. руб. больше за счет пожертвований юрлиц. КПРФ, напротив, собрала на 36,5 млн. меньше. ЛДПР в прошлом году получила всего 4,9 млн руб. против 76,4 млн. в этом (70 млн. руб. из них пришли от структурных подразделений). СР в 2019 году получила всего 4,4 млн. руб. за счет «других не запрещенных законом поступлений», а в 2020 году — 13,6 млн. руб. (половину — от пожертвований юрлиц, еще половину — от иных доходов).

Больше всех средств в третьем квартале 2020 года потратили ЕР (2,182 млрд. руб.), КПРФ (почти 403 млн. руб.), ЛДПР (почти 374 млн. руб.), «Новые люди» (свыше 184 млн. руб.) и Партия пенсионеров (свыше 102 млн. руб.).

Основные статьи расходов — содержание руководящих органов, траты на пропагандистскую деятельность, перечисления региональным и структурным подразделениям и в избирательные фонды.
Траты ЕР на руководящие органы (257,3 млн. руб.) по сравнению с прошлым годом сократились почти на 28 млн. руб., однако по-прежнему превышают расходы по этой статье других партий. Траты на руководство в этом году возросли только у КПРФ — с 33 млн. руб. до 48,1 млн. руб. Остальные партии сократили эту статью расходов, больше всех — «Справедливая Россия»: с 33,6 млн. руб. в третьем квартале 2019 года до 19,6 млн. руб. в третьем квартале этого. У ЕР, по сравнению с прошлым годом, несмотря на ковидные ограничения, вдвое возросли траты на публичные мероприятия: с 26,3 млн. руб. до 48,3 млн. руб. Другие партии либо совсем не отчитывались по затратам на мероприятия, либо потратили на них не более 300 тыс. руб.

Одной из самых затратных статей для партий осталась пропагандистская деятельность. ЕР в третьем квартале 2020 года потратила на нее 138,6 млн руб. (за тот же период 2019 года — 96,5 млн. руб.), ЛДПР — 128,7 млн. руб. (в 2019 году — 45,2 млн. руб.), КПРФ — 30,3 млн. руб. (в 2019 году — 23,1 млн. руб.). Собеседник в исполкоме ЕР пояснил, что «средства по этой статье шли и на помощь медикам и гражданам в рамках работы волонтерских центров партии, так как, например, машины и упаковка были брендированными».

«Новые люди» направили 64 млн. руб. на «другие расходы». Как уточнила пресс-секретарь партии Екатерина Еременко, это проведение социологических исследований, а также экзит-полов в день голосования.

Однако в целом траты парламентских партий на избирательные кампании 2019 и 2020 годов почти равнозначны. Значительно выросли расходы на кампании у Партии роста и Партии пенсионеров, снизились — у «Яблока» и «Коммунистов России». Остатки на партийных счетах на конец квартала составляли: 1,5 млрд. руб.— у «Единой России», 567 млн. руб.— у КПРФ, 442,8 млн. руб.— у ЛДПР, 19,3 млн. руб.— у «Яблока» И только новые партии потратили почти все: у «Новых людей» и «За правду» осталось по 400 тыс. руб.

Как пояснила пресс-секретарь «Новых людей» Екатерина Еременко, партию финансирует ее председатель Алексей Нечаев, сторонники, а также сами кандидаты партии. Партия пенсионеров — это вполне успешный проект, связанный с администрацией президента, которая, вероятно, помогает найти ей спонсоров, считает политолог Константин Калачев. Финансовые отчеты партий не отражают всех их затрат, поэтому можно только догадываться, почему расходы по тем или иным статьям отличаются от года к году, кроме того, там могут быть записаны какие угодно траты, не обязательно заявленные в названии статей расходов, отмечает эксперт по региональной политике Виталий Иванов.

***
Новые лица в Госдуме появятся только по квоте «Единой России»

Руководители Администрации президента (АП) ужесточили сценарий выборов-2021. Оттепель подморозят, вместо парламентского плюрализма систему ждёт политическая мобилизация. Новые лица в Госдуме появятся только по квоте партии власти, а для непарламентских партий откроется максимум 60 вакансий. На старте думской кампании уже распределены некоторые ключевые роли. Курировать преодоление «Единой Россией» высокой планки будут Александр Харичев и Владимир Васильев. В руководители предвыборного штаба партии предложен Константин Костин. Агентствами-подрядчиками кампании ЕР могут стать «Полилог» и «ИМА-консалтинг».

Новые вводные оглашаются на установочных встречах, которые кремлёвские и партийные кураторы проводят с действующим составом Госдумы. Первая из них состоялась ещё 19 ноября под председательством руководителей управления президента по внутренней политике Андрея Ярина и управления президента по обеспечению деятельности Госсовета Александра Харичева.

В первом подобном обсуждении приняли участие 75 депутатов, которых принято причислять к ближайшему окружению действующего председателя Госдумы РФ Вячеслава Володина. По данным источников «Октагона», всем им гарантировано переизбрание на новый срок. При этом подразумевается, что практически никто из них не будет допущен на руководящие посты. Будет ли выдвигаться на очередной срок сам Володин, остаётся загадкой.

– Выделение Вячеславу Володину квоты в следующем составе Госдумы было одним из пунктов сложных аппаратных переговоров. Ему дали трудоустроить членов команды. Но эта уступка чисто символическая – «фракция Володина» не сможет влиять на работу следующего созыва. Дальнейшая судьба самого Володина – предмет отдельных договорённостей, – пояснил один из действующих депутатов.

Информация о сути установок, данных на встрече володинским единороссам, разнится. Ранее СМИ сообщали, что докладчики со ссылкой на мнение президента РФ Владимира Путина заявили о необходимости получения партией более 340 мандатов (в 2016 году ЕР получила 343 места). Для этого, мол, ей необходимо одержать победу как минимум в 200 одномандатных округах и набрать более 62 процентов голосов по партийным спискам.

Столь высокую планку председательствующие объяснили риском обострения внешнеполитической обстановки.

После избрания новым президентом США Джо Байдена Запад усилит антироссийскую риторику и попытается оказать влияние на выборы в Госдуму. И консолидация всех патриотически настроенных сил вокруг «Единой России» должна стать ответом на этот вызов.

Но присутствовавший на встрече депутат пояснил «Октагону», что на самом деле докладчики называли другие цифры: «Единой России» для сохранения конституционного большинства достаточно получить в целом 301–320 мандатов, одержав победу в 200 округах и набрав по партийным спискам 42–45 процентов.

– Получение 350 или 301–320 мандатов – это вариации одного и того же сценария. Он отличается от прежних установок: ещё в начале ноября руководители партии и АП говорили, что ЕР достаточно простого большинства – 225 плюс один мандат. Сегодня мы видим принципиально иной подход, – поделился мнением известный единоросс.

Источник не исключил, что для достижения поставленной цели может быть внесено предложение о том, что федеральной список «Единой России» возглавит Владимир Путин.

– Выбор между «мобилизационным» и «распределённым» сценариями избирательной кампании, на мой взгляд, сделан. Ставка – на сохранение доминирования «Единой России» в Госдуме. Как будет осуществляться это доминирование – с помощью «конституционного» большинства (более 300 мандатов) или «сверхконституционного» (около 350), – вопрос скорее технологический, чем политический, – прокомментировал «Октагону» ситуацию гендиректор Агентства политических и экономических коммуникаций Дмитрий Орлов.

Новым партиям в Госдуме не место

Из сценария снижения представительства «Единой России» в Госдуме исходили создатели новых политических организаций, принявших активное участие в выборах 2020 года. В том числе на прохождение в нижнюю палату федерального парламента претендуют партия «Новые люди» под руководством создателя компании Faberlic Алексея Нечаева и «За правду» Захара Прилепина.

СМИ неоднократно называли кураторами «Новых людей» первого заместителя главы Администрации президента Сергея Кириенко и начальника управления по обеспечению деятельности Госсовета Александра Харичева. Им также приписывался план по созданию этой партией собственной фракции в Госдуме. Но после запущенного с подачи Владимира Путина сценария укрепления позиций ЕР свободных мандатов для перспективных партий в палате практически не остаётся. Если, конечно, сильно не просядут ЛДПР, КПРФ и «Справедливая Россия».

– Если бы «Справедливая Россия» пошла на дно, то её место в Госдуме действительно могли бы занять новые партии. Но этого не происходит. Эсеры усиливаются, как минимум сохраняя свои позиции, как максимум делая заявку на укрепление с помощью новых союзов, – выражает мнение участник предстоящей кампании.

Предстоящий съезд «Единой России» станет последним для многих избранных от неё депутатов Госдумы РФ. Не войдя в проект партийного предвыборного списка, они начали искать другие варианты для выдвижения в 2021 году.

Источники «Октагона» в малых партиях говорят о разном отношении к союзу с партией Серия Миронова. «Пенсионеры» и «Родина» ответили резким неприятием этой идеи, а вот «За правду» ничего не исключает. Судя по ситуации в партии, там ищут любые союзы, даже с имеющей нулевой электоральный потенциал «Партией Великое Отечество», о слиянии с которой было объявлено на днях.

О необходимости тотального доминирования «Единой России» шла речь и на встречах, состоявшихся 26–27 ноября под председательством секретаря Генсовета «Единой России» Андрея Турчака и его заместителей Сергея Перминова, Владимира Васильева и Дмитрия Кобылкина. На первой присутствовали депутаты от Красноярского края и нескольких других сибирских регионов, на второй – от Свердловской и Тюменской областей.

Как пояснили выступающие, кураторами кампании стали Александр Харичев и Владимир Васильев. Первый будет определять её стратегические направления, второй – решать тактические вопросы.

– Всем предложено быть в контакте с Васильевым, обсуждать с ним все проблемы и предложения. Он станет одной из ключевых фигур кампании – главным коммуникатором между кандидатами с одной стороны и партией с Администрацией президента с другой, – сообщил «Октагону» статусный депутат.

Ожидается, что Харичев и Васильев будут выступать против необоснованных кадровых экспериментов, сохраняя профессиональный костяк нынешнего депутатского корпуса. Подавляющее число действующих депутатов Госдумы получили шанс переизбраться на новый срок. Выбыли из гонки на её отборочном этапе лишь 60 парламентариев.
– Было сказано, что все из них сами отказались от участия в выборах по личным причинам. Кто-то решил, что возраст и здоровье не позволяют им больше заниматься политикой, кто-то решил перейти в исполнительную власть или вернуться в регионы. Каждому из них гарантирована помощь в трудоустройстве, – пояснил изданию один из участников встреч.

В частности, практически полностью может сохраниться состав депутатов от Свердловской области. Исключением станет только член комитета Госдумы по охране здоровья Александр Петров. Он будет выдвигаться в 2021 году от Еврейской автономной области, глава которой Ростислав Гольдштейн считается близким другом Петрова.

Ротация произойдёт и в рядах депутатов от Тюменской области, ХМАО и ЯНАО. Один из действующих депутатов-единороссов от «тюменской матрёшки» уступит свой мандат местному коммунисту.

Отказ от ставки на новые лица собеседники «Октагона» объясняют в том числе разочарованием в итогах конкурсов «Лидеры России» и «ПолитСтартап». Эти мероприятия не смогли выявить новых лидеров общественного мнения, способных на равных с опытными политиками побороться за голоса избирателей.

Единороссы не ждут сюрпризов и при составлении партийных списков. Предполагается, что в большинстве регионов их возглавят губернаторы.

Однако при этом 100-процентных гарантий выдвижения для участия в выборах нет ни у кого. Все депутаты в зависимости от упоминаемости в СМИ, активности работы в округах и ряда других критериев условно распределены по «красной», «жёлтой» и «зелёной» зонам.

– Было предложено никому не расслабляться. Одно неверное действие или необдуманное заявление может любого депутата в считанные минуты переместить из «зелёной» в «красную» зону, лишив его права участвовать в выборах, – уточняет участник переговоров.

Помимо этого, всем согласованным кандидатам придётся доказать право на выдвижение в ходе праймериз «Единой России».

Ожидается, что предварительное голосование пройдёт по всей стране с 24 по 30 мая по наиболее открытой и демократичной первой модели.

Согласно ей, возможность принять участие в праймериз получат все желающие избиратели. Отдать свой голос россияне смогут как лично, так и с помощью портала «Госуслуги».

Один из собеседников издания в «Единой России» не исключает, что срок голосования на праймериз может быть продлён до двух недель.

Одновременно единороссы определились с кандидатурой главы своего предвыборного штаба. Источники «Октагона» сообщают, что на совещании у первого заместителя руководителя Администрации президента РФ принято решение назначить на этот пост председателя правления Фонда развития гражданского общества Константина Костина.

Предполагается, что Костин будет заниматься только разработкой стратегии кампании. Реализовывать его идеи будут другие близкие к руководству Кремля структуры. В частности, заключение контрактов гарантировали агентствам «Полилог» и «ИМА-консалтинг».

Собеседник издания предупреждает, что это кадровое решение может спровоцировать конфликты в ходе кампании. Оно принято без консультаций с лидером партии Дмитрием Медведевым, у которого может быть иной, нежели у Костина, взгляд на стартовавшие выборы. Не исключено, что любая реакция со стороны окружения Медведева способна в очередной раз изменить предвыборные правила и установки.

Россия и мир
«России объявлена юридическая война»

Иностранные государства объявили России «юридическую войну», заявил глава Минюста Константин Чуйченко. По его словам, необходимо не только обороняться, но и вести наступление. Министр также рассказал о самом крупном деле против Москвы.

Обстановка в правовой сфере в мире очень тяжелая и непростая, заявил министр юстиции РФ Константин Чуйченко. Его слова передает телеканал «Россия 24».

«Действительно, России фактически объявлена юридическая война. И Россия должна адекватно защищаться, а иногда и наступать на этом направлении», — сообщил чиновник.

По словам министра, дело бывших акционеров ЮКОСа — самое крупное дело против РФ, открытое в иностранных судах. Истцы требуют взыскать более $50 млрд., ответчик — Российская Федерация — обжаловал решение суда.

Жалоба РФ на решение Апелляционного суда Гааги (Нидерланды) будет рассмотрена уже в следующем году. «Наша позиция подготовлена, но, тем не менее, подготовка продолжается», — отметил министр.

По его словам, суть российской позиции в неправомочности арбитража — поскольку договор Энергетической хартии, на основании которого принято решение, не был ратифицирован. Однако он находится в режиме временного применения.

«Только российский парламент мог согласиться и вынести решение в виде ратификации, согласиться с тем, что в случае нарушения Россией каких-либо обязательств должен расследовать арбитраж», — подчеркнул Чуйченко.

Это — не что иное, как поражение института парламентаризма «в некотором смысле», добавил он. Кроме того, решение суда о взыскании $50 млрд. с РФ представляет собой поражение теории разделения властей.

Напомним, в 2014 году международный арбитраж при гаагском суде после 10 лет рассмотрения дела обязал РФ выплатить бывшим акционерам ЮКОСа огромную сумму.

Истцами выступают компании Yukos Universal, Hulley Enterprises и Veteran Petroleum. По мнению судей, действия властей РФ в отношении ЮКОСа нарушали договор Энергетической хартии — Россия подписала его, но ратификация так и не была проведена.

Окружной суд Гааги после обжалования встал на сторону РФ — в 2016 году со страны были сняты обязательства по выплате $50 млрд. Однако вышестоящая инстанция в феврале 2020 года отменила вердикт, восстановив первоначальное решение. После этого Москва подала кассационную жалобу в Верховный суд Нидерландов.

При этом Апелляционный суд Гааги, накладывая штраф, руководствовался в том числе договором о присоединении Крыма. В Гааге посчитали Договор о принятии Крыма в состав РФ от 2014 года показателем того, что Россия использует механизм временного применения международных договоров во всей их целостности. Этим аргументом суд руководствовался при вынесении решения в пользу бывших акционеров ЮКОСа. По мнению суда, российская сторона в данном конфликте отстаивает позицию, которую сама же якобы не соблюдает в рамках других международных договоров.

В конце ноября Федеральный суд американского округа Колумбия удовлетворил ходатайство России о приостановке судебного разбирательства, по которому бывшие акционеры ЮКОСа хотят взыскать с РФ $50 млрд.

Дело будет приостановлено до 18 ноября 2022 года или до окончания процесса в Верховном суде Нидерландов об отмене решения апелляционной инстанции. В зависимости от того, что произойдет в первую очередь. Обе стороны должны представить суду до 20 мая 2021 года и затем представлять каждые полгода совместные отчеты о развитии событий в Гааге.
***

В американский бюджет заложили Россию: как Конгресс США намерен противостоять угрозам безопасности
Власти РФ раскритиковали положения согласованного обеими палатами Конгресса США законопроекта об оборонном бюджете на 2021 финансовый год, подразумевающего, в частности, расширение санкций в отношении газопровода «Северный поток-2». В Кремле заявили, что речь идет о «недобросовестной конкуренции». В целом РФ не раз упоминается в 4517-страничном документе в качестве одной из главных угроз безопасности. Впрочем, содержится там и критика в адрес действующей администрации США — например, за решение выйти из Договора об открытом небе. Президент Дональд Трамп уже пообещал заблокировать проект бюджета, причем совсем не из-за разногласий по военно-политической тематике.

«Будем делать все для защиты наших интересов»

Санкции США против «Северного потока-2» — это проявление недобросовестной конкуренции, что противоречит принципам мировой торговли и международного права. Об этом заявил в пятницу пресс-секретарь президента РФ Дмитрий Песков. Такая реакция последовала в ответ на публикацию Конгрессом США законопроекта об оборонном бюджете на 2021 финансовый год, стартовавший еще 1 октября. «Мы будем делать все для защиты наших интересов и интересов международных коммерческих проектов», — подчеркнул господин Песков. На что конкретно пойдут в Кремле, он пояснить отказался — «по понятным соображениям».

Недовольство выразили и в Брюсселе. Как заявил «РИА Новости» представитель пресс-службы Еврокомиссии Петер Стано, ЕС хочет обсудить с новой администрацией США, которую возглавит Джо Байден, вопрос санкций Штатов в отношении европейских компаний. «Еврокомиссия работает над созданием предложений, которые повысят устойчивость Европы к последствиям экстерриториального применения санкций, введенных третьими странами», — добавил он.

Вместе с тем глава МИД ФРГ Хайко Маас в пятницу был куда менее оптимистичен. Он отметил: в Германии «не питают иллюзий», что со сменой президента политика США в отношении проекта «Северный поток-2» изменится в лучшую сторону. «С чисто экономической точки зрения для США речь идет также о продаже собственного сжиженного газа. Я не вижу проблемы в том, чтобы для этого улучшить инфраструктуру в Германии. Политически наши взгляды с США на этот вопрос отличаются: мы не считаем, что из-за "Северного потока-2" впадаем в зависимость от кого-либо», — сказал министр.

Согласно проекту нового оборонного бюджета, под ограничения попадут компании, которые способствуют «продаже, аренде или предоставлению трубоукладочных судов для строительства» газопроводов, а также фирмы, предоставляющие услуги, средства для модернизации или установки оборудования на судах для укладки газопровода. Оборонный бюджет на 2020 фискальный год подразумевал санкции непосредственно в отношении компаний, задействованных в строительстве. В новом документе упомянуто также, что президент США может снять ограничительные меры против того или иного лица, исходя из национальных интересов. Кроме того, добавлено требование консультироваться при введении санкций с рядом стран.

Напомним, что в конце ноября сертификатор газопровода «Северный поток-2» норвежская Det Norske Veritas—Germanischer Lloyd (DNV GL) прекратила участие в проекте из-за угрозы санкций со стороны США. Это стало следствием ужесточения мер в отношении подрядчиков, участвующих в достройке проекта, которое было проведено Госдепартаментом США в октябре. Из-за этой ситуации оператору проекта Nord Stream 2 AG придется искать другую сертифицирующую компанию, которая сможет подтвердить, что российский трубоукладчик «Академик Черский», его оборудование и сама укладка труб в экономической зоне Дании соответствуют необходимым нормативам. Сейчас судно, выйдя из Калининграда, движется на запад. Формально «Академик Черский» может начать работы по укладке трубы в акватории Дании с 5 декабря. На текущий момент «Северный поток-2» построен на 93%.

Доложат обо всем

Россия в 4517-страничном документе упоминается в том или ином разрезе еще не раз. Так, новый оборонный бюджет предусматривает обязательное введение санкций против Турции за покупку ею российских зенитных ракетных комплексов (ЗРК) С-400. Президент Турции Реджеп Тайип Эрдоган, однако, ранее не раз давал понять, что, несмотря на давление Вашингтона от покупки С-400, Анкара отказываться не будет.

Другим вопросам, касающимся России, в проекте бюджета посвящен отдельный 29-страничный раздел. Там среди прочего содержатся положения о продлении запрета на военное сотрудничество Москвы и Вашингтона, а также на выделение средств, которые «способствовали бы признанию российского суверенитета над Крымом». Отдельный пункт в этом разделе посвящен вопросу выдачи вознаграждения за предоставление властям США информации о «вмешательстве в американские выборы».

Помимо этого, министр обороны США должен будет ежегодно готовить два отчета по России. Один из них — с подробным анализом военной и оборонной стратегий и возможностей РФ (такие доклады делаются уже сейчас). Второй — «о поддержке Российской Федерацией экстремистов, действующих по расовым и этническим мотивам». Документ будет включать оценку действий экстремистских групп, которые якобы поддерживает Россия в зонах конфликтов и «региональной напряженности». А именно, в Донбассе и Крыму, на Балканах, а также в юго-восточной Европе в целом. Этот, второй отчет совместно подготовят министр обороны и директор Национальной разведки.

Что может спасти Договор по открытому небу

В разделе по России также упомянута необходимость выпуска отдельного доклада по Украине — с описанием ее военных возможностей и потребностей, а также с оценкой прогресса в реформах в оборонной сфере. При этом на помощь Киеву из американского бюджета будет выделено $250 млн — на $50 млн меньше, чем в прошлом году.

Любопытно, что в этом же разделе содержится критика в адрес американской администрации относительно выхода Вашингтона из Договора по открытому небу (ДОН). Отмечено, что администрация не уведомила Конгресс о решении выйти из договора за 120 дней до его принятия. В связи с этим Пентагон и Госдепартамент должны будут до марта подготовить «отчет относительно влияния выхода (из ДОН.— “Ъ”) на национальную безопасность, взглядов союзников на выход США и того, как США могли бы заменить снимки и данные, получаемые за счет ДОН». Напомним, что 22 ноября США официально вышли из договора, обвинив Москву в несоблюдении обязательств по нему.

«Я наложу вето!»

В целом же сумма оборонных расходов США, предусмотренных бюджетом, в 2021 финансовом году составит $731,6 млрд. Еще $8,9 млрд планируется утвердить другим законопроектом. Таким образом, в общей сложности оборонные расходы США составят $740,5 млрд, то есть останутся на уровне прошлого года. На обеспечение безопасности — как военной, так и энергетической — Пентагон потратит $662 млрд. А на военные операции за рубежом — $69 млрд. Это на $2,5 млрд меньше, чем в 2020 году.

Между тем пока до конца непонятно, как сложится судьба проекта бюджета. На следующей неделе, как ожидается, его вынесут на голосование в Сенат и Палату представителей. И если на этом этапе проблем не ожидается, то на следующем они вполне могут возникнуть. Документ должен быть подписан президентом, а Дональд Трамп уже выступил резко против текущей версии бюджета. В частности, ему не понравилось отсутствие в законопроекте положения, которое бы отменило ст. 230 закона «О соблюдении приличий в средствах коммуникации». Эта статья защищает американские IT-компании, такие как Twitter и Facebook, от судебного преследования из-за контента, который размещают на их платформах пользователи.

По словам господина Трампа, ст. 230 представляет собой серьезную угрозу национальной безопасности и честности выборов. В пятницу президент написал в Twitter: «Очень печально для нашего народа. Похоже, что сенатор Джим Инхоф не будет включать в оборонный бюджет поправку об удалении статьи 230… Последний шанс упущен. Я наложу вето!» Столь высокая заинтересованность Дональда Трампа в отмене положения выглядит скорее как попытка мести Facebook и Twitter за нанесенные обиды: именно эти соцсети не раз блокировали публикации господина Трампа во время президентских выборов.

Многие законодатели — причем как из Республиканской, так и из Демократической партии — ранее также высказывались в пользу пересмотра или отмены ст. 230. Однако они отмечают, что речь должна идти об отдельном решении, которое не имеет ничего общего с оборонным бюджетом. Теперь вопрос — удастся ли им убедить в этом главу Белого дома.

Новости из регионов

Топ-10 событий недели в регионах России.
10. Никаких неожиданностей, или Внеплановые выборы в Сочи

ЮФО. Создание первой в России федеральной территории привело к последствиям в виде необходимости выборов главы города-курорта

До 10 декабря комиссия будет рассматривать заявки тех, кто захотел стать главой Сочи. Говорится о нескольких претендентах, в числе которых представители Краснодарского края, Ростовской области и действующий глава.

Источник «ФедералПресс» обратил внимание, что в результатах выборов сомневаться не стоит – победителем станет действующий глава Сочи, экс-заместитель губернатора Краснодарского края Алексей Копайгородский.

«Выборы стали неожиданностью не потому, что может смениться сам глава. Мы понимаем, что меняется законодательство в определенной части. При этом опыт первый для России, поэтому практики прохождения этой процедуры нет. Предполагается, что уже в следующем году в Сириусе выберут депутатов. Тоже много темных пятен в этой истории, так как получится, что, предположительно, будет девять избирательных округов, численностью по тысяче человек. Не решен вопрос с Госдумой. В общем, все это этапы формирования систему управления по обновленной Конституции. Уверен, что начало года для города-курорта будет насыщенно событиями – структуру будут формировать очень оперативно. Ведь меняется не только площади и численности, но и полномочия – у Сириуса они будут частично федеральными», – прокомментировал юрист Александр Гридин.

9. Бесплатный сыр, или Слово дал, слово забрал

ЮФО. Глава Ставропольского края «пообещал, не подумав»

Глава Ставропольского края Владимир Владимиров во время «прямой линии» пообещал, что на своей странице готов разместить рекламу любого предпринимателя. К слову, в Instagram у него более 400 тысяч подписчиков.

Конечно же, бесплатное продвижение предпринимателей в тяжелый коронавирусный период вызвало много предложений. Впрочем, после обращения от «ФедералПресс» губернатор сделал еще одно заявление, фактически закрыв вопрос по ранее данному обещанию.

«Скажу прямо: говоря о готовности поддержать ставропольский бизнес, я, конечно же, не имел в виду превращение своей страницы в рекламную площадку. Но я по-прежнему готов и буду оказывать помощь тем, ктосегодняоказался в наиболее трудной ситуации и действительно нуждается в поддержке. Вплоть до размещения здесь соответствующего поста», – прокомментировал Владимир Владимиров.

8. Следствие разберется, или Семейный «подряд»

СФО. Экс-министр здравоохранения Иркутской области арестована на 2 месяца

Решение в отношении Натальи Ледяевой принял Октябрьский районный суд Иркутска. Ее подозревают в мошенничестве на сумму в 25 миллионов рублей. Утверждается, что сын чиновницы в рамках госзакупок поставлял в подведомственные своей матери учреждения некачественные медицинские маски. Сама же Ледяева якобы знала об этом, но оказывала покровительство родственнику. Ее сын ранее также был задержан, после чего министру пришлось написать заявление об отставке.

«Проводятся оперативно-разыскные мероприятия. Давать оценки действиям Наталии Петровны, включая меня, пока никто не имеет права. Уверен, следственные органы проведут объективное расследование. Я, как представитель органов власти, не имею права и не буду вмешиваться в процесс. Не раз говорил и повторю еще, у нас нет неприкасаемых. Если человек виноват, он должен отвечать по закону», – прокомментировал губернатор Иркутской области Игорь Кобзев.

7. Требует внимания, или Работа в долг

СФО. Долги по зарплате в Сибири выросли на четверть

За 10месяцевуходящего года задолженность предприятий СФО перед работниками выросла на 25 % - до 1,5 млрд рулей. Увеличение долговой нагрузки пришлось на пять регионов: Республика Алтай, Красноярский край, Иркутская, Кемеровская и Новосибирская области. Всего среди должников 282 организации, а количество сотрудников, не получивших деньги, достигает почти 21,5 тысяч. Среди них немало муниципальных учреждений, работающих в сфере ЖКХ.

«Такие данные во многом удивительны. Обычно при обострении проблемы долгов по заработной плате в адрес депутатов начинают поступать звонки и жалобы. В этот раз я такого не замечал, и от коллег об усилении к ним обращений не слышал. Единственная задолженность, о которой шла речь в последнее время – по ковидным выплатам врачам, но этот вопрос уже решен. Тем не менее, тема требует внимания, и если такие данные появились, то депутаты должны поглубже разобраться, что происходит», – рассказал депутат Законодательного собрания Красноярского края Петр Медведев.

6. Кризис, или 3333 подписи за отставку мэра

ПФО. В Тольятти разгорается очередная кампания по снятию главы города

На этот раз в качестве «спускового крючка» сработали публичные слушания по поводу принятия новой схемы теплоснабжения. К слову, это пятая попытка за год. В этот раз на слушания было не допущено примерно 350 человек, которые простояли на морозе около 2 часов. В итоге глава города Анашев вынужден был потом объяснять, что «недопущение» произошло из-за ограничений в связи с пандемией. Горожане в ответ начали сбор подписей за отставку Анташева и отмену резолюции, посчитав что принятие схемы было непрозрачным и не учитывало мнения всех. Вчера 3333 подписи переданы в общественную приёмную губернатора Самарской области.

«На мой взгляд, в Тольятти классически политический кризис и кризис самоуправления. Это связано и с ухудшением социально-экономической ситуации в связи с кризисом и пандемией, и с неумением власти договариваться с горожанами, бизнесом, политиками. С депутатами у мэра тоже не сложилось, войны вместо конструктивного диалога. Такой тренд наблюдается с 2017 года. Но у мэра есть только его мнение и неправильное. Следующий год – выборный, и все понимают, что системный кризис надо разрешать сейчас», – считает политолог Павел Турков.

5. Долгожданное назначение, или Сложное наследство

ДФО. В Хабаровском крае, наконец, назначили нового министра здравоохранения

Этого назначения ждали как жители региона, так и эксперты. Кто займет этот пост, было неизвестно до последнего момента. Эксперты перебирали имена возможных кандидатов, делали прогнозы, оценивали шансы… Победителем конкурса стал Юрий Бойченко – заместитель главврача Детской городской клинической больницы №9 имени Спиранского.

Столь высокий интерес к назначению продиктован не только коронавирусом (а Хабаровский край все еще удерживает лидерство в ДФО по количеству заболевших). Дело в том, что региональная медицина долгое время считалась одной из лучших в округе. Однако она была плотно завязана на экс-министре Александре Витько. Его преемнику предстоит выстроить более системную работу, не разрушив уже построенное.

«В Хабаровский край приезжали лечиться со всего ДФО. Причем, приезжали не богатые граждане, а самые обычные. Конечно, у Хабаровского края есть проблемы с медициной, но для Дальнего Востока она действительно лучшая. Александр Витько выстроил систему, построенную на его связях. После его ухода складывается довольно любопытная ситуация. Могу только пожелать удачи новому чиновнику», – рассказал политолог Даниил Ермилов.

4. Лучше раньше, или Подготовка к борьбе

СЗФО. В Петербурге началась явная борьба за депутатские места в заксобрание города

На прошлой неделе на городских информационных стендах расклеили плакаты с фотографией депутата Дениса Четырбока и обвинением в том, что он якобы «хоронит бизнес» и разрабатывает законы против предпринимателей. Спикер Заксобрания Петербурга Вячеслав Макаров заявил на заседании 2 декабря, что это прямое вмешательство в выборы, которые пройдут в 2021 году.

Политолог Илья Быков согласен, что уже началась подготовка к будущей политической борьбе.

«Официально избирательная кампания еще не началась, но, во-первых, всегда есть потребность в привлечении внимания к деятельности политических партий, а, во-вторых, до единого дня голосования осталось относительно немного времени. Участники политической борьбы начинают готовить почву к грядущим предвыборным баталиям», – считает Быков.

3. Первый замены, или Ставка на «костяк»

УрФО. Якушев произвел первые перестановки в полпредстве

Полпредство президента в УрФО покинула группа ближайших соратников экс-полпреда Николая Цуканова: начальник департамента внутренней политики Лариса Полякова, помощник полпреда Максим Федосеев и куратор молодежной политики Сергей Конев. Все они вслед за шефом перешли в «Ростелеком». Ожидается, что департамент внутренней политики возглавит Ольга Фролова, давняя сотрудница нового полпреда Владимира Якушева: она была его пресс-секретарем в Минстрое, а до этого – в Тюменской области.

Председатель экспертного клуба Екатеринбурга, директор Института системных политических исследований и гуманитарных проектов Анатолий Гагарин прогнозирует, что перестановки вряд ли будут масштабными. «В полпредстве много уникальных специалистов, которые владеют спецификой работы «от и до». Я думаю, что Якушев знает почти всех людей лично, и, скорее всего, основной костяк останется. Понятно, что приходит определенная группа кураторов, но те, кто отвечает за исполнение основных поручений, аналитику, мониторинг и многие другие процессы, востребованы вне зависимости от того, кто является руководителем», - объяснил он корреспонденту «ФедералПресс».

2. Команда на доверии, или Старый друг лучше новых двух

ПФО. Врио главы республики Мордовия Артем Здунов собирает свою команду в правительстве

Так, Госсобранию было предложено поддержать Наталью Таркаеву и назначить ее на должность заместителя председателя правительства. Здунов намерен отдать ей финансово-экономически вопросы. Выступая перед депутатами Таркаева назвала своей первоочередной задачей «повышение доверия к финансовой системе Мордовии».

Так же, как и Артем Здунов, Наталья Таркаева родилась в Казани, но имеет «мордовские корни» (и у того, и у другого родственники из Атяшевского района Мордовии). Оба имеют экономическое образование. Таркаева с ноября 2014 по 2019 годы была замом Здунова, который до назначения в Дагестан занимал в правительстве Татарстана должность министра экономики.

Эксперты считают, что такой кадровый шаг нового врио закономерен.

«Это логично, каждый приводит команду из того региона, где раньше работал. Даже Путин привел во власть множество людей из Санкт-Петербурга, так называемых питерских. Собянин привел много людей из Тюмени, из недавних назначенцев, например Солодов на Камчатку привел людей из Якутии и т. д. Откуда еще набирать команду? Конечно, хотелось бы чтобы у власти были профессионалы. Но с другой стороны, каждому комфортнее работать с тем, кого он знает и кому доверяет», – делится мнением Илья Гращенков, директор Центра развития региональной политики.

1. Путин в Тобольске, или Грандиозный проект

УрФО. Глава государства посетил город в Тюменской области

Повод для поездки стал выход на полную мощность завода по производству базовых полимеров «ЗапСибНефтехим».

Главу государства впечатлил масштаб увиденного, меры по защите экологии. Но главным итогом грандиозного тобольского проекта должен стать эффект для экономики всей страны. По словам Путина, новый нефтехимический комплекс обеспечит важную роль в замещении импорта полимеров, а сам Тобольск теперь можно считать центром мировой нефтехимии.

Итоги посещения тобольского предприятия стали важными для всей отрасли. Путин поручил правительству проработать ряд вопросов. В частности, по наращиванию мало- и среднетоннажной химической продукции, по стимулированию (в том числе налоговому) производства синтетических каучуков, которые крайне необходимы для многих производств, по увеличению использования полимеров и другое. В целом это должно придать нефтехимической отрасли новые стимулы развития.

Политолог Андрей Шуклин полагает, что своим личным визитом на производство в Тобольск российский лидер лично удостоверился в том, что потенциал для развития отрасли есть.

«Тобольский проект – грандиозный. Важный не только для города, региона, но в целом для страны. Он выводит Россию в число крупнейших производителей полимеров. И в этом стратегическом направлении Путиным поставлена четкая задача на развитие», – говорит эксперт.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
«ФОМ» фиксирует отрицательное отношение российского общества к чиновникам. 

74% считают, что в обществе преобладает негативное отношение к чиновникам и государственным служащим. Обратного мнения придерживаются лишь 14% респондентов, а еще 13% затрудняются определить свое отношение. 

Среди факторов, обеспечивающих негатив – общее неприятие (25%), а также ассоциации с коррупцией и взяточничеством (20%).

При этом 69% респондентов считают, что быть чиновником в России престижно и лишь 15% полагают, что не престижно. 32 % россиян хотят, чтобы их ребенок стал госслужащим. Показательно, что среди представителей семей, в которых уже есть госслужащие этот показатель выше (42%). 

Иными словами, фиксируется тенденция к преемственности (ассоциации с сословностью в данном случае напрашиваются).

Полученные данные показывают, что российское общество далеко от восприятия чиновников как слуг народа, а само чиновничество воспринимается в духе сформированных в период перестройки тезисов «номенклатура – особый, правящий класс».

Фиксируется специфический симбиоз: негативное общественное отношение и, одновременно, восприятие госслужбы как престижной. 

Развитие структур индивидуалистического общества порождает ситуацию перманентной борьбы всех против всех, в которой индивидуальное (собственные интересы, семья) преобладает над коллективным (государство, интересы региона, города). 

Чиновники как более ресурсные и социально защищенные воспринимаются в этом контексте как более сильные и, в конечном счете, как победители. Ситуация косвенно свидетельствует о кризисе параметров мы-идентичности и имеет признаки социального раздражения. 

Увеличивающийся разрыв между богатыми и бедными, а также асимметрия развития между регионами тоже должны учитываться – отмечают социологи.

На этом фоне объявленный Мишустиным тренд на сокращение чиновников, а также расширение возможностей цифровых услуг представляется социально одобряемым, однако обществу нужно предъявить конкретные результаты такой политики.

Интервью
Выборы-2021: вызовы и прогнозы

Виктор Потуремский, директор по политическому анализу компании «Институт социального маркетинга «ИНСОМАР», эксперт Центра прикладных исследований и программ (Центр ПРИСП) 
– Какие шансы у парламентских партий пройти в нижнюю палату парламента?
- Думаю, что большинство парламентских партий подтвердит свою квалификацию. Безусловно, в новом составе Госдумы будут и «Единая Россия», и КПРФ, и ЛДПР. Можно высказывать сомнения по поводу преодоления пятипроцентного барьера партией «Справедливая Россия». Но о том, что парламентские партии подтвердят свою квалификацию, можно говорить уверенно.

– Сможет ли «Единая Россия» набрать квалифицированное большинство в будущем году?
- Я думаю, это один из возможных исходов выборной кампании. Объективно нужно признать, что «Единая Россия» сейчас, в тех сложных условиях, в которых оказались страна и весь мир, точно попадает в запросы и повестку. Но я бы не торопился делать точные прогнозы по квалифицированному большинству – будет оно или нет. Слишком много неопределенности. Об этом говорить, мне кажется, рано.
– Останется ли КПРФ второй партией в Госдуме или может уступить это место ЛДПР либо другой партии?

- КПРФ меня, скорее, удивляет тем, что она делала в ходе последнего Единого дня голосования в сентябре 2020 года. Мне кажется, партия коммунистов сейчас находится на снижающихся трендах. В качестве аргумента приведу результат КПРФ на выборах в законодательное собрание Новосибирской области. Реально в столице региона она является партией власти, и это был не успех, а сокрушительное поражение. Люди, которые считались тяжеловесами, просто не смогли подтвердить свою квалификацию на областных выборах. А их шансы обсуждались как потенциал на выборах в Госдуму.

КПРФ не попадает в повестку, в отличие от той же «Единой России». Я не могу назвать ни одной инициативы со стороны этой партии, которая была бы ответом на острые вызовы. Плюс странные кадровые решения, когда на выборы губернаторов идут люди, которые избирателями не воспринимаются как годные к выполнению обязанностей высшего должностного лица. Это, наверное, интересно как раскрутка и подсветка на Единый день голосования, но ставит под сомнение основную задачу любой партии. КПРФ вообще собирается брать власть, или она будет «подсвечивать» своих кандидатов?
– После истории с Хабаровским краем ЛДПР может набрать или потерять голоса, как вы считаете?
- Хабаровская история никак не повлияла, по моему ощущению, на рейтинг ЛДПР. Как социолог в августе я видел поисковый интерес в сторону либерал-демократов, потому что они оказывались в заголовках СМИ. Но, как мы видим, это никак не сказалось на результатах партии даже в сентябре. Сейчас тоже в слабой степени влияет на рейтинг. ЛДПР, на мой взгляд, при определенных условиях действительно может стать партией номер два.

Но у либерал-демократов тоже есть серьезные проблемы. Первая – стареющий лидер, который является и основным аргументом, и знаковой фигурой голосования за партию. Вторая – неравномерное покрытие. Да, ЛДПР серьезная парламентская сила с историей. Но она имеет точечные сильные региональные отделения, и для выборов в Госдуму это может быть большим вызовом.

– В публичном поле партийных кампаний в Госдуму пока особо не видно. Кроме, разве что, «Новых людей». Иногда звучит партия Захара Прилепина. Как вы считаете, почему еще не начали активно пиариться парламентские партии? Время не пришло?

- Первое обстоятельство – это все, что связано с коронавирусом. Пандемия деполитизирует повестку в значительной степени. Вместо вопросов про справедливость, устройство власти и взаимоотношение с ней на первое место выходят темы безопасности, экономики, медицины и образования. То есть запрос со стороны граждан носит более конкретный характер. И в этом смысле на фоне деполитизации повестки партии становятся не очень заметны, если они не могут показать конкретные результаты. 

Поэтому партиям нелегко. Обратите внимание, что практически все политические игроки следующих выборов перенесли свои съезды, конференции и так далее на 2021 год.

– Какими вы видите шансы непарламентских партий пройти в Госдуму? У кого они есть?
- Думаю, что у нас может качественно поменяться следующий состав Государственной Думы. Там могут появиться новые игроки. Я вижу в своей практике, что появление новых политических партий, хотя их правильнее называть малыми (как, скажем, «Яблоко» и «Родина») дает преодоление кризиса представительности. Люди готовы голосовать за партии, которые вызывают у них интерес.
Если говорить про шансы, я бы вернулся к результату сентября 2020 года. Хороший результат у нас показали, прежде всего, две партии. Это «Партия пенсионеров за социальную справедливость» и «Новые люди». Я думаю, если они продолжат такую же последовательную работу, как в этом году, у них есть шансы, может быть, на преодоление пятипроцентного барьера.

Как социолог я фиксирую запрос на экологическую повестку. Когда мы говорим про экологию, это очень широкая рамка. Она не только про чистые воду и воздух. Поэтому экологическая повестка, мне кажется, может быть востребована.

Возникают вопросы по поводу партии «За правду». Пока я не очень высоко оцениваю шансы этой партии в самостоятельном режиме.

– Должны ли партии, на ваш взгляд, рассматривать варианты объединения или в этом нет необходимости? Была информация, что якобы «Родина» и «Справедливая Россия» могут с кем-то объединиться.
- Это был бы разумный шаг. Во-первых, с точки зрения преодоления того самого кризиса представительности. Грубо говоря, есть симпатичная партия, и она отвечает моим запросам, но я за них не голосую, потому что они все равно не победят. Я почти цитирую людей, с которыми сталкивался в ходе исследований. То есть возможность блоков расширяет повестку и электоральную базу. У нас могут появиться серьезные игроки, вплоть до того, что составить конкуренцию «мастодонтам» ЛДПР и КПРФ, или, может быть, даже неожиданно появится какая-то новая «партия номер два».

Поэтому объединение, на мой взгляд, путь правильный и интересный, прежде всего, для избирателей.

– Как вы оцениваете интерес к предстоящим выборам со стороны избирателей?
- Интерес к выборам в Госдуму высокий. Это, что называется, выборы про большие темы, то есть ответы на ключевые запросы граждан. Думаю, в 2021 году, независимо от того, что будет происходить с коронавирусом, мы увидим политизацию повестки. Рано или поздно политические темы все равно вернутся в средства массовой информации и общественное сознание. Люди будут обсуждать, и выборы станут важным событием.
– Если говорить о технологиях, наверняка коронавирус принесет свои особенности этой предвыборной кампании. Какие новые технологии, способы агитации, на ваш взгляд, могут быть выигрышными?
- Не буду оригинальным. Коронавирус реабилитировал удаленную работу, и большинство руководителей относятся к этому с пониманием. Я даже сейчас наблюдаю, когда происходит наем не по принципу доступности офиса, а по компетенции и доступности к интернету. Безусловно, будет сильное смещение в сторону непрямой коммуникации. С одной стороны, это все, что связано с интернетом, мессенджеры, соцсети. Даже WhatsApp и Telegram становятся серьезной политической технологией.

Если вспоминать нынешний год, «Единая Россия» показала определенный класс игры. Праймериз провели в интернете практически в разгар локдауна. Думаю, это, безусловно, наше будущее.

Что касается тенденций, у нас происходит изменение медиапотребления. Люди начинают больше интересоваться происходящим, работой власти. Это одновременно и возможность, и угроза для нее. С другой стороны, в политическую повестку начинают приходить не политические персоны и спикеры.

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Оптимизация и дефицит: какие тренды пандемия принесла на рынок труда

Больше половины компаний планируют сокращать расходы в 2021 году

2020 год стал испытанием для большинства компаний и встряхнул рынок труда. Эксперты Kelly Services и «Авито Работы» обозначили несколько постпандемических трендов, среди которых — оптимизация расходов и штата, укрепление сферы онлайн-продаж и логистики, а также сокращение соискателей-мигрантов.

Рынок труда в 2020 году показал разнонаправленные тенденции: пока одни компании активно оптимизировали штат и сокращали всяческие расходы, другие активно его наращивали, и в отдельных специальностях даже наблюдался дефицит. Такие данные приводят эксперты Kelly Services и «Авито Работы».

Один из основных трендов — оптимизация. В этом году многие компании взяли курс на сокращение издержек и адаптацию бизнеса к современным условиям рынка, отмечают эксперты. В результате исследования выяснилось, что более половины (54%) компаний оптимизировали свои расходы и планируют продолжить оптимизацию и в 2021 году. По данным Kelly Services и «Авито Работы», чаще всего российские работодатели экономили на представительских расходах. 
Согласно результатам опроса компаний работодателей, проведенного hh.ru в октябре, экономии подверглись такие статьи бюджета, как корпоративные мероприятия (в 87% компаниях), компенсации и льготы (48%), оценка, обучение и развитие персонала (48%), фонд оплаты труда (35%), подбор персонала (29%), внутренние коммуникации (29%), адаптация персонала (23%). Лишь в 6% компаний ни одна из статей HR-бюджета не была сокращена, рассказала руководитель службы исследований онлайн-платформы hh.ru Мария Игнатова.

«С сохранением удаленного режима как минимум в первом квартале 2021 года вероятнее всего, что экономить на корпоративных мероприятиях, соцпакете, командировках и программах обучения сотрудников будут и дальше», — считает эксперт.

Управляющий партнер рекрутингового агентства Selecty Арсений Федоткин добавляет, что многие в этом году стали экономить на офисе и его обслуживании, а также сократили бюджет на подбор персонала и маркетинг.

В то время как многие оптимизировали расходы и сокращали штат, некоторые сферы активно его наращивали. Лидером по количеству нанятых в период пандемии работников стала сфера производственного персонала — в зависимости от региона на нее приходится от 12% до 45% всех трудоустроенных сотрудников (в среднем по стране этот показатель составляет 15%). На втором месте оказалась сфера онлайн-продаж, на которую пришлось 12% от общего количества нанятого персонала. Третье место по России разделили сферы логистики и доставки, а также маркетинга и рекламы — на них пришлось по 11%.

Мария Игнатова отмечает, что вакансии в сфере продаж всегда занимают верхние строчки по количеству, поскольку эта функция для бизнеса постоянная и влияющая на его развитие. Однако потенциал в данных сферах нельзя назвать даже близким к исчерпанию: дистанционное обслуживание и потребление прочно вошли в повседневную жизнь россиян, сформировали определенные привычки, которые и в дальнейшем будут стимулировать спрос на трудовые ресурсы в логистике и онлайн-продажах, уверена эксперт.

«Со второго квартала 2020 года рынок труда взял курс на восстановление, а  компании начали подстраиваться под новые реалии. Так, в 3 квартале 2020 года по сравнению со 2 кварталом вырос спрос на специалистов в маркетинге и рекламе (на 86%), области финансов и страхования (на 80%), а также в ИТ и телекоме (на 73%)», — приводит данные коммерческий директор сервиса «Работа.ру» Владимир Корицкий.

Вместе с тем, из-за отрицательной демографии и оттока трудовых мигрантов заметная часть работодателей столкнулась с нехваткой «рабочих рук», заметили в Kelly Services и «Авито Работе». По результатам их опроса 36% работодателей самой востребованной категорией назвали работников категории «Производственный персонал».

«Многие работодатели, которые весной сокращали рабочий персонал из-за пандемии и остановки производств и сервисов, решили нанять людей обратно к осени. Они вынуждены нести дополнительные расходы на привлечение людей на опустевшем из-за снижения внешней и внутренней миграции рынке. Мы думаем, что эта ситуация сохранится и в 2021 году», — прогнозирует генеральный директор Kelly Services Россия и Польша Екатерина Горохова.

Владимир Корицкий также говорит о том, что пандемия привела к возвращению части мигрантов на родину. Он отмечает, что в сфере «работа без специальных навыков» в 3 квартале 2020 года произошел отток резюме на 11%.

Арсений Федоткин обращает внимание на то, что сейчас также наблюдается сильная нехватка кадров в IT, фарминдустрии и логистике. На этом фоне он говорит о формировании контртренда — сейчас людей из СНГ стало намного легче оформлять в IT, потому что появилась удаленка и в связи с этим много новых кандидатов.

Общество

Законы, вступающие в силу в декабре

1 декабря. Россиян проинформируют о положенных льготах
Граждане смогут получать сведения из единой государственной информационной системы соцобеспечения о положенной им соцподдержке.

Многие из действующих в настоящее время мер господдержки носят заявительный характер, и россияне, особенно в сельской местности, не всегда знают о причитающихся им льготах. В этой связи принято решение облегчить им доступ к этой информации.

С 1 декабря 2020 года получить такие сведения можно будет получить через портал госуслуг, с 1 июля 2021 года нужную информацию начнут сообщать и через единый call-центр на базе ПФР — там каждый  человек сможет получить развёрнутую консультацию по всем вопросам, связанным с соцподдержкой. С 1 января 2022 года узнать о положенных льготах можно будет и при личном посещении органов власти.

1 декабря. Жалобу на отсутствие выплат медработникам примет портал Госуслуги
Если медработник не получил, получил не вовремя или не полностью специальную соцвыплату за медпомощь в диагностике и лечении COVID-19, которая назначена в ноябре  Постановлениями Правительства №1762, то он сможет подать жалобу в электронном виде через портал Госуслуг.

По результатам рассмотрения обращения будет проведена проверка.

Размер выплаты, согласно Постановлению, должен определяться в зависимости от должности в одну нормативную смену, которая представляет собой 1/5 продолжительности рабочего времени в неделю. За одну нормативную смену врачи скорой помощи должны получить  2430 рублей, средний медперсонала — 1215 рублей, младший медперсонал- 950 рублей, фельдшеры по приёму вызовов- 600 рублей, водители машин выездных бригад — 1215 рублей.

Врачам стационаров за одну нормативную смену полагается — 3880 рублей, среднему и младшему медперсоналу стационаров — 2430 рублей и 1215 рублей соответственно. Врачам, оказывающим медпомощь в амбулаторных условиях, за нормативную смену должны выплатить — 2430 рублей, среднему медперсоналу — 1215 рублей, младшему медперсоналу — 600 рублей.  

Также пожаловаться на несправедливость через сайт Госуслуг смогут соцработники, которым Постановлением № 1859 «ковидные» выплаты продлены до конца 2021 года. Система специальных надбавок будет аналогична действовавшим до сих пор премиям за особые условия труда в период пандемии. Выплаты рассчитываются за смену продолжительностью 14 дней, в течение которых сотрудники постоянно проживали на территории учреждения.

Врачам в соцучреждениях за такую смену по-прежнему будут дополнительно начислять по 40 тысяч рублей, а при выявлении в организации COVID-19 — 60 тысяч рублей, соцработникам, педагогам и среднему медперсоналу — 25 и 35 тысяч соответственно. Младшему медперсоналу положена надбавка в размере 15 тысяч рублей, а при выявлении COVID-19 20 тысяч рублей, техническому персоналу — 10 и 15 тысяч рублей соответственно.

3 декабря. Музыкальные инструменты придётся промаркировать
Вывозимые за рубеж на гастроли и конкурсы редкие инструменты промаркируют уникальными метками, в которых будет содержаться вся информация о культурной ценности и её владельце.

Прежде, отправляясь на гастроли, музыкант должен был получить в Минкультуры разрешение, предъявить его на таможне и, самое главное, доказать, что временно вывозится именно та скрипка, на которую выдан документ. Для этого было необходимо вызвать на пост таможни аттестованного эксперта, иначе гастроли могут оказаться под угрозой срыва. Чтобы освободить российских виртуозов от лишних хлопот, им будут выдавать на каждый инструмент бумажный паспорт сроком на 10 лет. Кроме того, музыкальные инструменты, признанные культурными ценностями, будут маркировать уникальными метками.

4 декабря. Увольняемым по болезни полицейским предоставят отпуск
Сотрудники полиции смогут получить отпуск по личным обстоятельствам при расторжении контракта из-за состояния здоровья. Уволить его в этот период будет нельзя.

Сейчас установлено, что полицейским предоставляются отпуска по личным обстоятельствам на 30 дней с сохранением денежного довольствия, если стаж их службы более 20 лет. Таким отпуском можно воспользоваться один раз в любой год из последних трёх лет до достижения предельного возраста пребывания на службе. Также внеочередной отпуск могут дать в год увольнения со службы по состоянию здоровья или в связи с сокращением. При этом было непонятно, может ли полицейский получить такой отпуск непосредственно перед увольнением из-за болезни — на основании заключения военно-врачебной комиссии о негодности к службе в ОВД. Вступающий в силу закон ему такое право даёт.

4 декабря. Для опекунов сестёр и братьев отсрочат призыв
Россияне, ставшие опекунами или попечителями родных братьев или сестёр (как полнородных, так и неполнородных), могут получить отсрочку от призыва на военную службу по мобилизации в мирное время. 

Сделать это можно будет при отсутствии других людей, обязанных по закону содержать их несовершеннолетних родственников. Также отсрочку предложено предоставлять призывникам, имеющим на иждивении и воспитывающим без матери одного ребёнка и более в возрасте до 16 лет.

Сейчас от мобилизации «по семейным обстоятельствам» могут получить отсрочку отцы-одиночки, родители двух и более детей, родители ребёнка-инвалида в возрасте до 3 лет, а также мужчины, имеющие ребёнка и беременную супругу (срок не менее 26 недель).

Кроме того, отсрочка положена людям, постоянно ухаживающим за близкими родственниками, которые в этом нуждаются по состоянию здоровья и при этом не имеют других близких. Эта норма относится к родителям, супругам, братьям и сёстрам, дедушкам и бабушкам, а также усыновителям.

4 декабря. В одной колонии-поселении разрешат содержать и рецидивистов, и осуждённых впервые
В одной колонии-поселения разрешат содержать впервые осуждённых и тех, кто уже отбывал наказание. При этом нужно будет обеспечить их раздельное проживание и трудоустройство.

Предполагается, что эта мера позволит осуждённым отбывать наказание недалеко от дома, то есть будет способствовать сохранению их связей с родственниками.

Прежде люди, осуждённые за преступления, совершённые по неосторожности, и ранее не отбывавшие срок, а также те, кто впервые попал «за решётку» за умышленное преступление небольшой или средней тяжести, должны были обязательно содержаться отдельно от рецидивистов или тех, кого за хорошее поведение перевели в колонию-поселение из колоний общего или строгого режима.

При этом у осуждённых есть право отбывать наказание там, где они прописаны или где были осуждены. Но если в этом регионе подходящего исправительного учреждения нет или они заняты контингентом других категорий, то осуждённого необходимо было отправить в другой субъект, где места в колониях нужной ему категории есть.

4 декабря. Ужесточается наказание за нарушение порядка в тюрьмах
Осуждённых, отбывающих наказание в тюрьмах, смогут переводить в одиночные камеры на срок до шести месяцев за нарушение порядка.

Прежде в тюрьме нарушителям порядка могли объявить выговор, оштрафовать или водворить их в штрафной изолятор на срок до 15 суток. Перевод в одиночные камеры на срок до шести месяцев применялся только к нарушителям порядка в исправительных колониях особого режима.

В то же время тюрьмы — это исправительные учреждения с более строгим режимом, там отбывают наказание осуждённые, представляющие более высокую общественную опасность. В связи с этим было решено распространить данную норму и на этих заключённых.  

Также закон увеличивает размер дисциплинарных штрафов для осуждённых за нарушение порядка. Сейчас размер дисциплинарного штрафа — до 200 рублей, он не менялся с 2003 года. При этом авторы отмечают стабильно сохраняющийся в последние годы высокий уровень нарушений осуждёнными установленного порядка отбывания наказаний. Так, в 2019 году мера взыскания в виде штрафа применялась 4462 раза к 3969 осуждённым. Поправки в Уголовно-исполнительный кодекс РФ увеличивают размер штрафа от одной тысячи до двух тысяч рублей.

4 декабря. Указание на МРОТ «уходит» из ряда законов
Указания на минимальный размер оплаты труда заменяются конкретными суммами в целом ряде законов.

Согласно действующему законодательству, МРОТ должен применяться только для регулирования оплаты труда и определения размеров пособий по временной нетрудоспособности, по беременности и родам, а также для иных целей обязательного социального страхования. При этом в некоторых законах «ссылки» на МРОТ уцелели.

Чтобы привести  законодательство к единообразию, в законе о сельхозкооперации изменят норму о том, что ревизии каждый год подлежат кредитные, страховые кооперативы, а также кооперативы, сумма активов баланса которых на конец отчётного года превышает в 100 тысяч МРОТ — эта цифра будет заменена на 10 миллионов рублей. В Воздушном кодексе минимальный размер страховой суммы при обязательном страховании ответственности за причинение жизни или здоровью пассажиров, который сейчас равен двум МРОТ за каждый килограмм максимальной взлётной массы самолёта,  заменят на сумму в четыре тысячи рублей (за каждый килограмм максимальной взлётной массы самолёта).

14 декабря. Больничный выдадут по новым правилам
Обновлён порядок выдачи больничных. При угрозе распространения опасных заболеваний, таких как коронавирус, предусматривает возможность формирования листов нетрудоспособности, в том числе по беременности и родам с использованием телемедицинских технологий. При этом выдать его сможет только врач, сведения о котором внесены в Федеральный регистр медицинских работников.

Новый порядок дает пациентам право сначала получить больничный на бумажном носителе, а затем продлить его в электронном виде. Людям, которые трудятся на нескольких работах, выдадут несколько бумажных листков либо один электронный, номер которого необходимо сообщить каждому работодателю.

Выдать и продлить больничный сможет лечащий врач или фельдшер, причём оформить документ необходимо в тот же день, когда выявлена болезнь. Сделать это задним числом, включив в него уже прошедшие дни, так просто не получится: единолично доктор это сделать не сможет — это уже решает врачебная комиссия медорганизации по обращению гражданина. Людям, обратившимся за медпомощью по окончании рабочего времени, дата освобождения от работы в листке нетрудоспособности по их желанию указывается со следующего дня.

Если пациенту из-за подозрения на опасное заболевание, например коронавирус, пришлось самоизолироваться, врач-инфекционист или фельдшер выдаст работнику больничный на весь период «затворничества».

29 декабря. «Цифровой нотариат» расширяется
Станут возможны дистанционные сделки с участием нескольких нотариусов. Воспользоваться этим правом можно будет, к примеру, чтобы переоформить квартиру, находящуюся в другом регионе.

Также у нотариусов появится возможность удалённо подтверждать правильность перевода документа на другой язык; передавать электронные документы физлицам и юрлицам; принимать в депозит безналичные денежные средства; выдавать выписки из реестра уведомлений о залоге движимого имущества.

В случае любых сомнений нотариус сможет идентифицировать клиента с помощью единой биометрической системы.

Кроме того
1 декабря. Люди, которым положена льгота на проезд в пригородных поездах и поездах дальнего следования, смогут покупать и оформлять билеты через Интернет. При этом подтверждать право на скидку им будет не нужно. Операторы смогут получать необходимые данные в электронном виде с помощью федеральных информационных систем.

1 декабря. Изменены условия предоставления субсидий по кредитам, выданным по льготной ставке сельскохозяйственным товаропроизводителям, организациям и индивидуальным предпринимателям, занимающимся производством, переработкой и продажей продукции. С 120 миллионов рублей до 200 миллионов рублей увеличен размер годового дохода для отнесения к малым формам хозяйствования хозобществ, хозпартнерств и ИП. Также установлено, что последнее в финансовом году перечисление субсидии и окончательная сверка расчетов будет осуществляться не позднее 30 декабря текущего года (прежде — не позднее 15 декабря текущего года).

2 декабря. Процедура ускоренной регистрации медицинских изделий и получения разрешительных документов на использование лекарств для лечения больных с коронавирусом продлена до конца 2021 года.

14 декабря. Сведения о предпринимателях, которым оказана поддержка органами власти всех уровней, корпорацией развития малого и среднего предпринимательства, а также организациями, образующими инфраструктуру поддержки подобного бизнеса, будет вноситься в единый реестр субъектов малого и среднего предпринимательства — получателей поддержки. Разместят его на официальном сайте ФНС России. Предполагается, что эта норма позволит оперативно получать информацию о предпринимателях и проследить адресность мер поддержки.

29 декабря. Производить фармацевтический спирт смогут только организации, имеющие одновременно лицензию на его производство и лицензию на производство лекарственных средств.

Полезная информация:

В опыт управленца
10 качеств хороших руководителей, стремящихся повысить уровень вовлеченности сотрудников

Быть руководителем непросто. Прежде всего, необходимо иметь знания и опыт в той области, где функционирует организация. Кроме того, нужно уметь вовлекать в рабочий процесс всех его участников. Эта ответственность распространяется не только на непосредственных подчиненных. Руководитель должен подавать пример всем, с кем он взаимодействует, и создавать вокруг себя привлекательное рабочее окружение.

Как это выглядит? Многие руководители получают должность через внутреннее продвижение. Как правило, это деятельные сотрудники, обладающие исключительными техническими навыками. Кроме того, у них есть качества, позволяющие обеспечить качественное взаимодействие с другими членами коллектива:

1.Они умеют определять моменты, когда необходима помощь, а когда подчиненный может справиться самостоятельно 

Многие руководители хватаются за все возможные дела, опасаясь доверить работу кому-нибудь еще, однако сотрудникам необходимо учиться, а в процессе обучения неизбежно возникают ошибки. Хорошие руководители точно знают, когда нужно подставить плечо или предоставить свободу выбора.

2. Они склонны к самоанализу, знают свои сильные и слабые стороны

Хорошие руководители знают, что удается им лучше всего, а чему следует подучиться. Они окружают себя людьми, которые органично их дополняют, и не боятся сказать: "Мне нужен тот, кто компенсирует нехватку..."

3. Они счастливы и смотрят на мир позитивно

Хороший руководитель - это далеко не сладкая конфетка, но, если смотреть правде в глаза, негативный настрой еще никому не помог. Хороший руководитель умеет акцентировать внимание на положительных аспектах работы и превращать неудачи в новые возможности.

4. Они открыты для связи (включая отзывы о своей работе)

Для того чтобы вовлечь сотрудников в рабочий процесс, необходимо сделать так, чтобы они почувствовали себя частью единого целого, выслушивать их мнения и высказывать свои мысли. Хорошие руководители часто говорят со своими подчиненными, и те могут открыто выступать с критикой и комментариями.

5. Они обеспечивают сотрудникам признание так, как это требуется

То же самое касается общения. Хорошие руководители умеют искренне общаться, признавая заслуги других людей. Они понимают, что равенство и справедливость - это разные вещи.

6. Они умеют принимать решения

Это качество напрямую связано с качеством №4. Хорошие руководители привлекают сотрудников к процессу приятия решений - не только простых, но и сложных. Они знают, какие решения должны принимать сами сотрудники, какие необходимо принять за них, а какие можно принять совместными усилиями.

7. Они умеют работать в команде (как с подчиненными, так и с равными по званию)

Хорошие руководители понимают, что являются частью команды. Если руководитель не может наладить отношения со своими коллегами, подчиненные тоже об этом знают и начинают сомневаться в его лидерских качествах и умении отстаивать свои интересы.

8. Они умеют взаимодействовать с вышестоящим руководством

Хорошие руководители знают, что ключ к успешному выполнению всех дел - это эффективное взаимодействие с вышестоящим руководством. Заметьте, я не сказал, что они умеют подлизываться! Эффективное взаимодействие заключается в своевременном информировании и организации совместных усилий по рациональному расходованию имеющихся ресурсов.

9. Они умеют делегировать полномочия

Это качество напрямую связано с качеством №1. Хорошие руководители знают, что нужно сделать самостоятельно, а что можно поручить другим. Им нравится обучать сотрудников и наблюдать за тем, как они приобретают новые навыки.

10. Они без стыда произносят "Я не знаю"

Руководитель не обязан знать все на свете. Хорошие руководители понимают это и с удовольствием ищут ответы. Они не боятся говорить: "Не знаю, давайте выясним". Они охотно задают вопросы.

Увлеченные сотрудники охотно отдают себя работе и испытывают от этого удовлетворение. Это происходит только в том случае, если руководителю удается наладить с ними отношения, основанные на взаимном доверии и уважении. В результате сотрудники чувствуют себя частью общего дела, а руководитель предоставляет им конструктивную критику и признает их заслуги.

Так рождается настоящая вовлеченность.

Познавательный блок
Горизонты познания
Разбор законопроекта об удаленной работе

С нетерпением вся страна с весны ждала результатов рассмотрения и принятия законопроекта об удаленной работе. Потому что та беспрецедентная ситуация с нерабочими днями и массовым переводом сотрудников на удаленку, связанная с пандемией коронавируса, оставила в воздухе десятки, если не сотни вопросов как у работодателей, так и у работников.

И вот сейчас, когда Законопроект о дистанционной работе прошел 3 чтения в Государственной Думе и осталось дождаться соблюдения некоторых формальностей, можно смело рассмотреть его подробнее.

Одним из самых важных нововведений в этом проекте является возможность ведения электронного документооборота между работодателем и сотрудником при удаленной работе. Это и электронная трудовая книжка, и больничный лист, и все внутреннее взаимодействие между работником и работодателем, в том числе и ознакомление работников с локальными нормативными актами работодателя. И также в новом законе упоминается и прописывается порядок использования электронной цифровой подписи, кому она нужна, кто ее может использовать и какую: усиленную, квалифицированную или неквалифицированную. Это большой прорыв, учитывая то, что возможность использования ЭЦП в документообороте уже неоднократно обсуждалась в рабочих группах по регуляторной гильотине.

Режим работы сотрудников, прописанный в законе несколько отличается от первоначальной версии проекта, представленного к первому чтению. Теперь во внутренних документах работодателя нужно будет прописать режим работы сотрудника, но формулировка «право на офлайн» исчезла из финальной версии, а все переработки должны будут оплачиваться в обычном порядке, как и при офлайн работе - в соответствии с законодательством.

В разделе оплата труда появилась такая фраза: «выполнение работником трудовой функции дистанционно не может являться основанием для снижения ему заработной платы". Но, в случае, если перевести сотрудника со стационарного рабочего места на удаленку физически невозможно, то оформляется простой, который оплачивается, как и прежде в порядке и в размере в соответствии со статьей 157 ТК РФ.

Что касается оборудования, теперь в ТК РФ будет прописано, что при дистанционной работе работодатель (в соответствии со своими внутренними ЛНА) должен предоставлять сотруднику оборудование, софт и прочие расходные материалы, либо возмещать расходы сотруднику, если тот использует свое оборудование.

Много вопросов было связано с охраной труда при удаленной работе. Проект предусмотрел и эти моменты. На удаленке за работодателем остается обязанность по страхованию от несчастных случаев, обеспечению и ведению комплекта необходимой документации по ОТ, а также проведение инструктажей для сотрудников, если на удаленке они используют оборудование, предоставленное работодателем.

Помимо стандартных причин для увольнения сотрудников, при удаленной работе появилось два новых повода для расторжения трудового договора по инициативе работодателя: если сотрудник без уважительной причины не выходит на связь с работодателем более двух дней подряд, а также если работник переезжает в другую место, где по каким-либо причинам не может продолжать выполнять свою трудовой функцию в полной мере.

Ну и наконец, новый закон наконец то облегчит жизнь работодателей, чьи сотрудники работают дистанционно и снимет огромную обузу с их плеч! Теперь переводить на удаленную работу в исключительных/форс-мажорных ситуациях станет намного легче: теперь для этого не нужно собирать письменные согласия с работников, а также не нужно заключать дополнительные соглашения к трудовым договорам с каждым из них. Теперь нужно будет лишь разработать локальный нормативный акт со всеми деталями дистанционной работы (причины перевода, длительность, режим работы, порядок взаимодействия, предоставление оборудования и пр.) и ознакомить с ним сотрудников.

Теперь, тем предприятиям, которые выбрали онлайн режим работы со своими сотрудниками будет значительно легче и удобнее продолжать коммуникации и документооборот. Легальной базы действительно не хватало в этой области и коронавирус в данном случае помог обнаружить и устранить пробелы. А всем остальным остается надеяться и верить, что новый закон про удаленную работу работодателям больше не пригодится в той мере, в какой он был нужен всем весной.
Анекдоты, цитаты, афоризмы
Подскажите адреса российских звёзд! По ТВ они жаловались, что голодают из-за карантина. Вчера в "Магните" была скидка на фасоль и кабачковую икру. Мама купила по нескольку банок. Но всех звёзд на свою пенсию она не прокормит. Мы написали бумажки с их именами и устроили им лотерею. Первыми выпали Галкин и Пугачёва. Дайте их адреса, чтобы хоть в Новогоднюю ночь они не голодали!
***

На выставке абстрактной живописи.

У одной из картин долго стоит интеллигентного вида старичок.

К нему подходит автор картины.

– Вам так понравилась эта вещь?

– Понимаете, сударь, раньше я только чувствовал головную боль, а теперь знаю, как она выглядит.
***
На совещании:

– Как там дела у Анатолий Борисыча на новом посту спецпредставителя в международных организациях?

– Все в порядке. Он их приватизировал...
***

Новость: «Персонаж фильмов Жорж Милославский стал лицом рекламной кампании Сбербанка».
Киношный жулик рекламирует Сбер. Ну что же, им виднее.
***

– Антон Семёнович? Меня зовут Жорж Милославский, я представитель службы безопасности Сбербанка.
***
– Чем модное ныне выражение «социальный лифт» отличается от старого доброго «карьерная лестница»?

– По карьерной лестнице взбираешься медленно, постепенно, затрачивая силы и время. В социальном лифте достаточно знать какую кнопку нажать, чтоб взлететь. Ну и если где застрянешь – кому позвонить чтобы помогли...
***
Это был самый настоящий год крысы:
- сидели в норках;
- таскали еду домой, там ее и грызли;
- заметив человека, прятались;
- переносили инфекцию.
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