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Политика, идеология, инсайд

Из центров власти
"Почувствовать пульс". Как Путин принимал прибывших послов в Кремле

Президент России Владимир Путин в среду в Кремле принимал верительные грамоты у 23 вновь прибывших послов иностранных государств.

На сайте Кремля уточняется, что верительные грамоты Путину вручили послы из Австралии, Марокко, КНР, Швеции, ФРГ, Ирландии, Сербии, Сингапура, Камбоджи, Греции, Ирака, Алжира, Монголии, Туниса, Ирана, Бангладеш, Великобритании и Северной Ирландии, Новой Зеландии, Канады, Франции, США, Панамы, Казахстана.

На церемонии в Александровском зале в Большом Кремлевском дворце российский лидер заявил, что от состояния отношений России и США во многом зависят мир и безопасность на планете. По мнению Путина, диалог между странами должен основываться на принципе равенства и уважения к суверенитету друг друга.

"От состояния отношений России и Соединенных Штатов, их стабильности и предсказуемости во многом зависит мир и безопасность на планете. Убеждены, что эти отношения должны основываться на принципах равенства, уважения суверенитета и невмешательства во внутренние дела друг друга",– отметил президент России.

Затрагивая тему отношений РФ и Великобритании, Путин сосредоточил внимание на том, что нынешнее взаимодействие "вряд ли удовлетворяет обе стороны".

"Убеждены, что восстановление взаимоуважительного политического диалога, укрепление торгово-экономических обменов, наращивание культурно-гуманитарных контактов отвечает общим интересам. Мы к этому готовы", – разъяснил он послам в среду в Кремле.

Путин подчеркнул, что динамично развиваются российско-бангладешские связи, растут объемы торговли между странами, совместно реализуется масштабный проект сооружения первой бангладешской атомной электростанции.

Кроме того, Путин надеется на продолжение плотного взаимодействия в ООН и других многосторонних организациях.

Не обошел стороной глава российского государства и тему распространения нового типа коронавируса в Китае. Путин заверил, что РФ готова оказывать необходимую поддержку поднебесной.

"Китай и все мы сейчас столкнулись с опасностью распространения коронавирусной инфекции. Руководство КНР принимает решительные и энергичные меры, чтобы остановить его. Готовы оказывать дружественному китайскому народу помощь и всяческое содействие", – пояснил российский лидер.

Помимо этого, президент России на церемонии напомнил, что мировых лидеров и иностранные делегации ждут на торжественных мероприятиях, посвященных 75-летию окончания Второй Мировой войны.

"В мае мы ждем в Москве на торжественные мероприятия, посвященные великой Победе, лидеров зарубежных государств, иностранные делегации, чтобы почтить память миллионов погибших, отдать дань уважения ветеранам и продемонстрировать приверженность идеалам мира, свободы и справедливости", – отметил президент РФ.

Путин уточнил, что именно эти идеалы были положены государствами-победителями, участниками антигитлеровской коалиции в основу послевоенного мироустройства, закрепленного 75 лет назад в уставе ООН.

"Готовы к содержательному диалогу с американской стороной, в том числе в сфере контроля над вооружениями и стратегической стабильности, в вопросах борьбы с терроризмом и мирного урегулирования региональных кризисов", – пояснил российский лидер.

По его мнению, возвращение двустороннего взаимодействия "в нормальное, конструктивное русло " – в интересах не только России и США, но и всего мира.

В финале торжественной церемонии Путин пожелал дипломатам поближе познакомиться с Россией и постараться почувствовать ее "пульс".

"Всех вас ожидает напряженная, но крайне интересная работа. Рассчитываю, что вам удастся ближе познакомиться с Россией, почувствовать ее пульс, стать свидетелями того, как в нашей стране решаются важные масштабные задачи политического, экономического и социального развития", – поделился президент РФ.

Путин пожелал каждому из дипломатов успехов, он надеется, что их работа будет способствовать укреплению дружбы и взаимопонимания между народами.

"Надеюсь также, что вы будете оказывать реальное содействие наращиванию двусторонних связей между Россией и представляемыми вами государствами, способствовать укреплению дружбы и взаимопонимания между нашими народами", – резюмировал глава российского государства.

Политические игроки
Алексей Гордеев переходит в Госдуму

Бывший первый зампред правительства Алексей Гордеев станет вице-спикером Государственной думы. Этот пост он получит от Сергея Неверова, который пока совмещает его с позицией руководителя фракции «Единая Россия». По словам источников, приглашение войти в руководство Госдумы господин Гордеев получил лично от Вячеслава Володина. Политологи считают, что политический тяжеловес Алексей Гордеев усилит позиции Госдумы в общении с правительством Михаила Мишустина.

В пятницу вице-спикер Госдумы, руководитель фракции «Единая Россия» Сергей Неверов заявил, что бывший зампред правительства, член высшего совета «Единой России» Алексей Гордеев в ближайшее время получит депутатский мандат и займет позицию вице-спикера нижней палаты парламента вместо него самого. По словам Сергея Неверова, господину Гордееву достанется мандат старейшего депутата Госдумы Геннадия Кулика (20 января отметил 85-летие), который намерен сложить депутатские полномочия и перейти на должность советника спикера Госдумы Вячеслава Володина. На выборах 2016 года Алексей Гордеев и Геннадий Кулик выдвигались, как депутаты-списочники в одной региональной группе.

«В перспективе мы видим его заместителем председателя Государственной думы. Мы обсудили этот вопрос с председателем Государственной думы Вячеславом Володиным. Нагрузка выросла, и мы считаем, что целесообразно разделить должности вице-спикера и руководителя фракции "Единая Россия"»,— заявил Сергей Неверов. В настоящее время Сергей Неверов курирует в Думе агропромышленный комплекс, экономический блок и взаимодействие со странами СНГ. Все эти полномочия перейдут Алексею Гордееву.

Алексей Гордеев — старожил российской политики. Впервые он был назначен Министром сельского хозяйства и продовольствия в правительстве В. В. Путина 19 августа 1999 года. После победы Владимира Путина на выборах 2000 года к должности министра добавился пост вице-премьера.

На своем посту господин Гордеев всегда оставался сторонником господдержки сельского хозяйства. В 2008 году уже при президенте Дмитрии Медведеве он открыто выразил сомнение в необходимости вступления России во ВТО. Тогда поведение министра вызвало многочисленные слухи о его отставке. В феврале 2009 года господин Гордеев с должности министра и вице-премьера перешел на пост губернатора Воронежской области. На выборах 2016 года он возглавлял региональную группу ЕР, в которой четвертым номером шел Геннадий Кулик. Однако в Думу Алексей Гордеев не пошел. Губернатором он оставался до декабря 25 декабря 2017 года, когда начался новый взлет его карьеры — Владимир Путин назначил его полпредом в ЦФО. С января по май 2018 господин Гордеев даже был членом Совбеза. В том же году он вернулся в правительство — был назначен вице-премьером по вопросам сельского хозяйства.

Алексей Гордеев ушел в отставку со своего поста вместе со всем правительством 15 января. Во время утверждения Михаила Мишустина премьером в Госдуме депутаты от самых разных партий в своих выступлениях положительно оценивали работу господина Гордеева. Тогда Сергей Неверов назвал его одним из четырех членов ушедшего правительства, работу которого фракция «оценивает позитивно».

Один из собеседников, близкий руководству нижней палаты парламента, утверждает, что предложение стать вице-спикером шло от спикера Госдумы Вячеслава Володина. Один из источников “Ъ” в партии утверждает, что изначально господину Гордееву могло достаться и другое место, но Сергей Неверов сам решил отказаться от дополнительной нагрузки. Впрочем, два других собеседника “Ъ” утверждают, что с самого начала предполагалось, что позицию вице-спикера Алексей Гордеев получит именно от Сергея Неверова, так как он единственный из заместителей совмещает две руководящие должности.

Политолог Виталий Иванов уверен, что для Алексея Гордеева это «политическая пенсия». По его словам, отношения Вячеслава Володина с экс-зампредом правительства не были безоблачными. Он вспоминает, что в то время работы Вячеслава Володина первым заместителем главы администрации президента, а Алексея Гордеева губернатором Воронежской области, первый поддерживал экс-мэра Воронежа Сергея Колиуха, а второй — добивался его ухода (Сергей Колиух подал в отставку и перешел на работу в областное правительство в 2013 году).

Политолог Дмитрий Фетисов с этим не согласен и считает, что хотя переход такого тяжеловеса, как Алексей Гордеев в Госудуму выглядит «политической пенсией», это усилит позиции нижней палаты парламента за счет его аппаратного веса.

С ним согласен и политолог Константин Калачев. Он считает, что это добавит Госдуме очков в общении с правительством. Дмитрий Фетисов также считает, что позиция вице-спикера Думы для Алексея Гордеева станет «окопом» на время политической турбулентности.
***
Пермский край дождался своего

Врио губернатора региона назначен Дмитрий Махонин

После полумесяца ожидания Пермский край получил врио губернатора вместо ушедшего на должность федерального министра экономического развития Максима Решетникова. Владимир Путин поручил регион руководителю управления регулирования топливно-энергетического комплекса ФАС Дмитрию Махонину. Махонин — выходец из Пермского края, в 2016 году на выборах в Госдуму он возглавлял краевой список партии «Яблоко». Местные эксперты уверены, что господин Махонин имеет все шансы победить на губернаторских выборах осенью этого года.
В четверг, 6 февраля, Владимир Путин назначил врио губернатора Пермского края начальника управления регулирования топливно-энергетического комплекса Федеральной антимонопольной службы (ФАС) Дмитрия Махонина. Господин Махонин будет исполнять обязанности руководителя региона до выборов губернатора, которые состоятся в единый день голосования 13 сентября. Напомним, 21 января предыдущий губернатор края Максим Решетников был назначен министром экономического развития РФ. До назначения нового главы региона обязанности председателя правительства Пермского края исполняла первый вице-премьер Ольга Антипина.

Дмитрий Махонин родился 18 октября 1982 года в поселке Рябинино Чердынского района Пермской области, окончил юридический факультет Пермского госуниверситета и в 2004 году поступил на работу в УФАС по Пермскому краю, которое возглавил в 2009 году. В 2013 году он занял в ФАС должность главы управления регулирования ТЭК. Отметим, что во время выборов в Госдуму в 2016 году Дмитрий Махонин возглавил партийный список «Яблока» в Пермском крае (глава ФАС Игорь Артемьев — член политкомитета «Яблока»). Тогда партия выдвигала своих кандидатов в Госдуму, заксобрание края и Пермскую гордуму, но выступила на выборах неудачно, получив лишь одно депутатское кресло в городской думе.

По словам источников “Ъ”, близких к краевой администрации, на должность врио губернатора края рассматривалось полтора десятка кандидатур, в том числе и кандидатура господина Махонина.

Среди наиболее вероятных кандидатов назывался экс-министр науки и образования РФ Михаил Котюков. Однако в итоге Владимир Путин сделал выбор в пользу выходца из Перми. Источник “Ъ”, близкий к администрации президента, считает, что от его назначения проиграли Максим Решетников и Сергей Собянин, в команде которого господин Решетников долгое время работал. Впрочем, в четверг Максим Решетников поздравил Дмитрия Махонина с назначением. «Он пермяк, никогда связь с регионом не терял — понимает потребности жителей. Уверен, сможет продолжить все ключевые инфраструктурные проекты, которые так ждут жители региона. Буду помогать»,— написал министр на своей странице в Instagram.

По словам источников “Ъ” в краевом правительстве, господин Махонин имеет все шансы на избрание губернатором благодаря пермским корням, молодости и харизме. Депутат Пермской думы Сергей Ильин предполагает, что господин Махонин может обеспечить преемственность курса Максима Решетникова: «Это политики одного возраста, со схожими биографиями. Думаю, что в основном курс начатых преобразований будет продолжен, приоритетные проекты сохранены». Вместе с тем эксперт отмечает, что новый руководитель региона «может провести работу над ошибками». По его мнению, опыт участия господина Махонина в выборах от партии «Яблоко» «выбивает козыри из рук либеральной оппозиции». Однако господин Ильин предполагает, что на губернаторские выборы врио губернатора все же будет выдвинут от «Единой России». Политолог Алексей Чусовитин считает Дмитрия Махонина подходящим кандидатом для управления Пермским краем. «Региональный бюджет в основном наполняют ЛУКОЙЛ, "Газпром" и "Уралкалий". У Дмитрия Махонина есть опыт переговоров с крупными предприятиями. Для менеджмента этих компаний он понятный человек, которому можно доверять»,— отмечает господин Чусовитин. По его мнению, Дмитрий Махонин имеет высокий электоральный потенциал: «Он — пермяк, не терявший связи с регионом и после переезда в столицу. Он понимает желания городского среднего класса, придерживается либеральных экономических взглядов».

Партии и общественные движения
Фракция Яблоко вносит альтернативные поправки в Конституцию

Руководители фракций партии «Яблоко» в законодательных собраниях Москвы (Максим Круглов), Петербурга (Борис Вишневский), Карелии (Эмилия Слабунова) и Псковской области (Лев Шлосберг) в понедельник, 10 февраля, внесут первый пакет законопроектов о поправках в Конституцию РФ, альтернативный президентскому.
Пакет законопроектов подготовлен с учетом предложений группы ведущих российских юристов в области конституционного права, в частности – Института права и публичной политики.
В отличие от предложений президента Путина, внесенных с нарушением процедуры, поправки «Яблока» объединены в отдельные законы по каждому тематическому блоку: президент, Федеральное собрание, правительство и судебная система.
Первый законопроект касается срока и круга полномочий президента, а также порядка его избрания. Предлагается сократить срок полномочий главы государства с 6 до 4 лет и убрать слово «подряд», чтобы одно лицо не могло возглавлять страну более двух сроков. Кроме того, предлагается ограничить полномочия президента перечнем, предусмотренным Конституцией.
Второй законопроект посвящен полномочиям и порядку формирования Совета Федерации и Государственной Думы. Поправки «Яблока» вводят выборность членов Совета Федерации (по 2 человека от одного региона) и увеличивают срок их полномочий до 6 лет. Количество депутатов Государственной Думы увеличивается с 450 до 650 человек. Одно и то же лицо не может занимать место в Совфеде и Госдуме более 12 лет.
Поправки предлагают наделить парламент, а также комитеты и комиссии обеих палат контрольными полномочиями в отношении федеральных органов исполнительной власти.
Кроме того, поправки наделяют Совет Федерации правом представлять президенту кандидатуру Генерального прокурора, а Госдуму - премьер-министра, выносить вотум недоверия премьеру и отдельным министрам, а также обязывают президента согласовывать с Думой отставку правительства и отдельных министров.
Третий законопроект посвящен порядку формирования правительства. Как было сказано выше, предлагается, чтобы премьер-министр назначался президентом по представлению Госдумы, а не наоборот, как сейчас. Отставка премьер-министра по собственному желанию влечет за собой отставку всего кабинета министров. Если в отставку правительство или отдельных министров захочет отправить президент, то для этого он должен попросить согласия у Госдумы (кроме случаев отрешения от должности силовиков и МИД) и Совета Федерации (силовики и МИД).
Назначать и отправлять в отставку руководителей силовых министерств и министерства иностранных дел президент также должен только с согласия Совета Федерации.
Формирование правительства предлагается привязать к выборам Думы, а не президента, как сейчас. То есть правительство будет слагать свои полномочия перед вновь избранной Думой, а не президентом.
Глава государства будет обязан отправить правительство в отставку, если Дума выразит ему недоверие или откажет в доверии, вопрос о котором поставит само правительство. Одна пятая часть депутатов вправе инициировать вопрос о недоверии члену правительства, и, если большинство Думы это поддержит, президент будет обязан отправить такого министра в отставку.
Четвертый законопроект посвящен судебной власти. Поправками предлагается расширить состав Конституционного суда до 21 судьи (сейчас 19) и назначать их на паритетной основе президентом, Думой и Советом Федерации.
В Конституцию предлагается вернуть Высший Арбитражный суд, полномочия которого были переданы Верховному суду в 2014 году.
Председатели и заместители председателей всех судов должны избираться самими судьями на один срок без права переизбрания, говорится в поправках «Яблока».
Кроме того, поправки расширяют право на суд присяжных и вводят выборность мировых судей гражданами.
Напомним, партия считает процедуру внесения поправок, инициированную президентом Владимиром Путиным, неконституционной. Заявление, в котором были перечислены причины, по которой закон о поправке должен быть отозван президентом или отклонен Федеральным собранием, председатель партии Николай Рыбаков направил Владимиру Путину, Вячеславу Володину и Валентине Матвиенко 6 февраля.
По этой причине депутаты от «Яблока» не станут подавать свои поправки к путинскому законопроекту. Вместо этого они подготовили свой пакет поправок, являющийся альтернативой не только по сути, но и по форме.
Общественный конституционный совет, сформированный по инициативе «Яблока», продолжает работу над поправками. Следующий их пакет будет также внесен в Госдуму через фракции партии в региональных парламентах. В этот пакет войдут законы о поправках, касающихся организации выборов, а также гарантий социальных прав граждан.

Россия и мир
В турбулентности: Путин оценил обстановку в мире

Путин: обстановка в мире становится все более турбулентной

Обстановка в мире становится более турбулентной, заявил президент России Владимир Путин, поздравляя МИД РФ с Днем дипломата. По словам российского лидера, нужно еще более активно обеспечивать глобальную стабильность и стараться формировать «справедливый миропорядок». 

Международная обстановка становится все более «турбулентной» и требует адекватных мер, заявил президент России Владимир Путин, поздравляя телеграммой сотрудников и ветеранов Министерства иностранных дел РФ с Днем дипломатического работника.

«Требуются еще более активные действия, направленные на обеспечение стратегической стабильности, формирование справедливого миропорядка», — подчеркнул российский лидер.

Кроме того, Путин призвал «по максимуму» использовать позиции России в Совбезе ООН и возможности, которые дают стране председательство в  Шанхайской организации  сотрудничества и БРИКС, а также участие в G-20, АТЭС и прочих международных организациях.

Президент РФ отметил заслуги российских дипсотрудников на самых разных направлениях.

«Благодаря эффективной работе российского МИДа удалось добиться определенной стабилизации обстановки в Сирии <...>. Укрепляется сотрудничество с Китаем, Индией, другими странами Евразии, с государствами Латинской Америки, <...> Африки», — добавил Путин.

Кроме того, президент указал последовательность МИД РФ в защите интересов России. «Безусловным приоритетом должна оставаться деятельность по сохранению исторической правды о Великой Отечественной войне», — обратил внимание Путин. Он выразил уверенность, что российские дипломаты будут трудиться «инициативно и творчески», отстаивая интересы страны на международной арене.

В конце обращения Путин пожелал сотрудникам МИДа профессиональных успехов, а ветеранам дипслужбы — здоровья, бодрости духа и долгих лет жизни.

5 февраля президент РФ заявил, что человечество оказалось у «опасной черты». Это заявление российский лидер сделал, принимая у послов иностранных государств верительные грамоты в Кремле.

«К сожалению, в наши дни человечество вновь оказалось у опасной черты: множатся региональные конфликты, растут угрозы терроризма и экстремизма, разрушается система контроля над вооружениями, в неустойчивом состоянии находится и глобальная экономика», — отметил глава РФ.

Путин напомнил, что в 2020 году отмечается 75-я годовщина окончания Второй мировой войны. Еще тогда в уставе Организации объединенных наций (ООН) были заложены идеалы стран-победительниц — мир, свобода и справедливость, подчеркнул президент.

Российский лидер также пригласил глав других государств и иностранные делегации приехать в мае в Москву на торжества по случаю великой Победы, чтобы «почтить память миллионов погибших» и отдать честь ветеранам.

В конце января Путин заявил, что России, Китаю, США, Франции и Великобритании стоит провести заседание, на котором лидеры этих стран, являющихся постоянными членами Совета Безопасности ООН, обсудили бы главные мировые угрозы.

«У нас должно быть мужество не только прямо сказать об этом, но и сделать все, чтобы защитить и отстоять мир. Пример, на мой взгляд, могут и должны подать страны-основательницы ООН. Они несут особую ответственность за сохранение цивилизации», — пояснил политик.

Как указал Путин, такая встреча будет важна именно в год 75-летия окончания Второй мировой войны. Российский лидер выразил готовность присутствовать на этой встрече в любом городе мира.

За пару недель до этого Владимир Путин заявил, что Россия сделает все для защиты правды о событиях Второй мировой войны и не позволит никому стирать факты.

Президент отметил, что страна располагает большим объемом объективной информации и сделает все, чтобы она не забывалась. Однако РФ не будет никому и ничего доказывать. «Как показывает жизнь: все забывается, все стирается, а это мы не можем позволить никому стереть и не позволим», — констатировал политик.

Он напомнил, что для сохранения памяти о войне в России создается специальный центр с фото- и видеоархивами, которые не позволят никому извращать историю и наносить ущерб народу, памяти дедов и отцов, которые отдали свои жизни в борьбе с нацистами.

Летом Путин рассказал в ходе «прямой линии», что Москва не собирается распространять свое влияние на территории других государств.

«Мы не хотим вернуться к тому состоянию, в котором находился Советский Союз, когда он навязывал своим соседям, в том числе странам Восточной Европы, образ жизни, политическую систему и так далее», — отметил Путин. Президент добавил, что такие методы ведения политических взаимоотношений являются непродуктивными, затратными и бесперспективными.

Новости из регионов

Суд потребовал немедленно лишить мандатов трех депутатов от КПРФ в думе Димитровграда

Димитровградский городской суд (Ульяновская область) требует исполнить немедленно его решение по искам губернатора региона о лишении мандатов трех депутатов гордумы от КПРФ, подавших недостоверные сведения о своих доходах и имуществе. Гордума выполнять требование в экстренном порядке не намерена. В службе судебных приставов отмечают, что это может повлечь административную и даже уголовную ответственность. В гордуме не исключают, что новые иски губернатора могут привести к тому, что через некоторое время может набраться критическое количество лишенных полномочий депутатов. Это может привести к роспуску гордумы Димитровграда и объявлению новых выборов.

Как стало известно, в понедельник судебные приставы вручили председателю гордумы Димитровграда Александру Ерышеву исполнительные листы с предписаниями немедленно исполнить решения Димитровградского городского суда о лишении полномочий трех депутатов фракции КПРФ. Напомним, по итогам выборов в сентябре 2018 года КПРФ получила в гордуме второго по величине города Ульяновской области 26 мест из 30, три места заняли депутаты «Единой России» и одно — ЛДПР.

В среду и четверг прошлой недели суд удовлетворил иски губернатора Ульяновской области Сергея Морозова о досрочном прекращении полномочий депутатов фракции КПРФ Сергея Степаненко, Владислава Хворова и Сергея Крючкова, подавших недостоверные сведения о доходах. 

· Сергей Крючков не указал сведения о восьми своих счетах, а также о двух счетах своей супруги, баланс которых на момент отчета был нулевым. 

· В иске к Владиславу Хворову указано, что он не отразил сведения о счете в банке с суммой 21,2 тыс. руб. при задекларированном годовом доходе в 14 тыс. руб. 

· Руководитель фракции КПРФ Сергей Степаненко не отразил сведения о счете в Сбербанке с суммой 317,4 тыс. руб. (этот счет депутат закрыл 15 января 2019 года) и об акциях Сбербанка на сумму 200 тыс. руб.

Все эти нарушения господин Морозов назвал «значительными».

В региональном управлении Федеральной службы судебных приставов (УФССП) “Ъ” пояснили, что решение о немедленном исполнении «должно быть исполнено в течение суток»: 

Мы предупредили об уголовной ответственности за неисполнение. Если гордума не исполнит, сначала будет штраф, а потом может быть постановление о возбуждении уголовного дела».
Спикер городской думы Александр Ерышев сказал “Ъ”, что гордума «исполнять немедленно» не намерена: «Вопрос не экстренный, гордума рассмотрит его на очередном заседании 26 февраля, а что решит, сказать трудно». «Все равно решение суда будет обжаловаться в апелляционной инстанции,— отметил господин Ерышев.— Пока депутатов просто на время отстранят от работы в думе».

Руководитель государственно-правового управления администрации губернатора Ульяновской области Алексей Преображенский пояснил “Ъ”, что «единственный вариант исполнения решения суда — собраться гордуме в срочном порядке и принять постановление о досрочном прекращении полномочий». Временное отстранение от работы, по его словам, «не мера, а неисполнение решения суда».

Во вторник Димитровградский суд примет еще одно решение по аналогичному иску губернатора к депутату от КПРФ Марсу Хабиахмедову (не отразил сведения о трех нулевых счетах, не указал доход от продажи квартиры в размере 1,15 млн. руб. и компенсацию за услуги ЖКХ в размере 12 тыс. руб.).

Ранее суд по иску прокурора принял решение о понуждении гордумы принять меры ответственности к двум другим депутатам — Владимиру Дементьеву (КПРФ) и Сергею Королеву («Единая Россия») — также за нарушения, допущенные в сведениях о доходах. Вопрос о них гордума также намерена рассмотреть 26 февраля. На том же заседании гордума планирует принять решение о лишении полномочий еще троих депутатов от КПРФ, в отношении которых уже вступили в силу приговоры по обвинению в мошенничестве при получении отпускных пособий (приговорены к штрафам).

Всего гордума может потерять пятерых депутатов, избранных по одномандатным округам (остальные по спискам). Уполномоченный по противодействию коррупции администрации губернатора Ульяновской области Светлана Яшнова отмечает, что могут последовать и новые иски за недостоверные сведения о доходах. В августе прошлого года после проверки сведений о доходах Сергей Морозов потребовал от гордумы Димитровграда применить меры ответственности в отношении 22 депутатов за нарушения в декларациях. Как полагает спикер городской думы Александр Ерышев, новые иски губернатора могут повлечь лишение полномочий для 15 или более депутатов, к которым может добавиться «добровольное сложение полномочий депутатами от "Единой России" и ЛДПР». В таком случае городская дума Димитровграда может быть распущена, и в сентябре пройдут досрочные выборы. «Для администрации губернатора это рискованный шаг, потому что и в этом случае КПРФ может получить большинство»,— считает господин Ерышев.

***
Топ-10 событий недели в регионах России.

10. Фейк-опрос, или Подстава для губернатора

ПФО. В Самарской области разразился скандал на фоне послания губернатора Дмитрия Азарова

Глава Самарской области Дмитрий Азаров внезапно заявил, что жители одобрили существующую реформу обращения с ТКО и это стало ясно по итогам интернет-опроса, где респондентами выступили 100 тысяч пользователей (80 % из них дали добро). После озвученных данных самарские социальные сети буквально взорвались недоумением, о каком опросе в целом идет речь: кто, где и когда поднимал эту тему. И снова всплыло мнение, что «народ дурят», как и главу региона, предоставив ему из воздуха взятые цифры.

«В погоне за явкой организаторы мифического опроса по мусорному вопросу, озвучив количество респондентов в 100 тысяч человек, не учли простой вещи. В данном случае не нужно опрашивать такое количество народа. Учитывая количество совершеннолетнего населения региона, достаточно было опросить всего лишь 2200–2300 человек, и выборка была репрезентативной. Но организаторы, видимо, хотели прямо убедить и губернатора, и слушателей послания, взяв количеством. На чем и погорели. Народ начал возмущаться именно из-за этой вопиющей лжи по поводу количества участников мусорного опроса», – считает социальный технолог, ведущий эксперт СЗИУ РАНХиГС Екатерина Колесникова.

9. Город в городе, или Наследие олимпиады

ЮФО. На черноморском побережье появился новый город

В Краснодарском крае на побережье Черного моря появилось новое поселение – Сириус. Он был выделен из Сочи. В новом муниципалитете уже есть образовательный центр, трасса «Формулы-1», целые кварталы гостиниц, более ста улиц, а также объекты инфраструктуры, оставшиеся после проведения чемпионата мира по футболу и олимпиады. Он станет территорией федерального значения, получив финансирование из Москвы.

«Экономическая зависимость выводимой территории также будет проявляться и в вопросе доступа к инфраструктуре: необходимо будет заключать новые договоры с поставщиками. Было бы неприятно, если бы из-за формальных вопросов жители, гости и учреждения Имеретинки столкнулись с перебоями в снабжении или слишком крупными суммами в счетах. Что касается торговли и турпотока, то ущерб от выведения Имеретинки из территории Краснодарского края будет незначителен – данная территория слишком маленькая, чтобы быть самодостаточной, и в хозяйственном плане для Краснодарского края мало что изменится. Необходимо будет уладить вопрос с госимуществом. На этой территории находятся объекты, принадлежащие НАО «Центр «Омега», собственником которой является администрация Краснодарского края. Было бы логичным, чтобы и объекты, находящиеся под управлением компании в Имеретинке, перешли в управление структуры, которая уже относилась бы к Москве и содержалась бы столицей. Данный исход положителен для края, так как снимал бы с него расходы по содержанию значительной части олимпийской инфраструктуры. Это нельзя не приветствовать», – прокомментировал экономист Роман Иноземцев.

8. Битва титанов, или Новая попытка УФАС наказать Дубровского

УрФО. Челябинское УФАС передало в правоохранительные органы информацию о сговоре при ликвидации мусорного коллапса

Челябинская антимонопольная служба собрала документы для возбуждения уголовного дела в отношении предполагаемых виновников создания мусорного коллапса в 2018 году. Ведомство полагает, что между правительством и министерством экологии региона, администрацией города, ООО «Полигон ТБО», Центром коммунального сервиса и двумя предприятиями был сговор. В результате полигон мог необоснованно получить 32 млн рублей в виде субсидий, а ЦКС избавился от конкурентов, забрав большинство подрядов на вывоз мусора, а потом став основным регоператором. Губернатором в то время был Борис Дубровский. Ранее антимонопольная служба уже пыталась инициировать против него уголовное дело из-за махинаций с дорожными контрактами, однако хода ему так и не дали.

«ЦКС не согласен с выводами, сделанными в решении УФАС по Челябинской области, в связи с чем в арбитражный суд был подан иск о признании недействительным решения антимонопольного органа», – прокомментировали в ЦКС. В министерстве экологии заявили о такой же позиции.

7. Давно не виделись, или План возврата

СФО. Виктор Толоконский претендует на кресло депутата новосибирского заксобрания

В большую политику возвращается Виктор Толоконский – экс-губернатор Красноярского края и Новосибирской области, бывший полномочный представитель президента в СФО. Политик заявил о готовности участвовать в выборах в новосибирское законодательное собрание осенью нынешнего года. Не исключен и вариант баллотироваться в Государственную думу в 2021 году, но здесь, по его словам, «рассуждать пока рановато».

«Для политика важно не только хорошо работать, но и уметь вовремя уходить. Посмотрите на пример Амана Тулеева – он заработал на своем посту хорошее имя, но финал его руководства регионом был не таким энергичным и в связи с некоторыми известными событиями даже печальным. Времена меняются, для новых задач нужны новые люди, и думаю, что на ближайших выборах большинство новосибирцев будет рассуждать так же. Виктору Александровичу можно было бы сосредоточиться на передаче своих знаний новому поколению политиков. Я сама была на его лекции, посвященной развитию города, и могу сказать, что с этим направлением он справляется прекрасно. Что касается партии «Родина», то она вообще отличается умением делать неожиданные предвыборные ставки. Видимо, они решили, что, поддержав известного человека, они снимут задачу по повышению узнаваемости. Но у меня большие сомнения, что эта стратегия окажется выигрышной», – полагает депутат законодательного собрания Новосибирской области Дарья Украинцева.

6. Режим ЧС, или «Овощная» изоляция

ДФО. Дальний Восток столкнулся с очередными последствиями эпидемии китайского коронавируса

В нескольких муниципалитетах Приморья ввели режим чрезвычайной ситуации. Он вводится не из-за какой-то особо опасной ситуации – угрозы для местных жителей нет. Эта мера носит сугубо практический характер.

В городских изоляционных пунктах уже находится пять человек (трое из них поступили туда накануне).

Еще одним последствием китайской эпидемии стал серьезный рост цен на фрукты и овощи. Дальневосточную границу с Китаем на время закрывали. Это привело к тому, что в некоторых регионах стоимость продуктов подскочила в разы. Дело не только в жадности продавцов: поставщики понесли большие потери, так как часть продукции просто сгнила на границе. Чтобы хоть как-то отбить расходы, им приходится поднимать стоимость. В итоге в Приморье и Хабаровском крае многие базы продают овощи практически по сахалинским ценам.

«Сейчас точно установлено, что вирус не сможет проникнуть в Россию через поставки товаров. Он не живет долго вне носителя, потому не стоит опасаться китайских продуктов. Если говорить о Приморье, то в регионе только половина овощей привозится из КНР. Так что серьезного кризиса опасаться не стоит», – пояснил глава минпромторга Приморья Сергей Калитин. Сотрудники управления торговли Приморского края провели рейд по продуктовым магазинам города. Стоит отметить, что на сегодняшний день ситуация полностью нормализовалась: граница с Китаем открыта, первые фуры с овощами развезли по торговым точкам.

5. «Теория заговора», или В активном поиске

СФО. В администрации Хакасии настало время ревизий и обысков

Правительство Хакасии вызывает все больший интерес проверяющих органов. Всю неделю в республиканской администрации вели ревизию 16 специалистов Казначейства России. Аудит затронул министерства финансов, труда, образования, а кроме того, бюджетно-финансовое управление администрации Абакана и управление капитального строительства. Проверяющих интересовали вопросы качества исполнения бюджета за 2019 год и тема кредиторской задолженности, которая по размеру сопоставима с объемом всей республиканской казны. Мероприятия продлятся до 6 марта.

А в конце недели в министерство образования Хакасии пришли с обыском представители СК. По имеющейся информации, их интерес связан сразу с тремя уголовными делами о хищении средств, выделенных в рамках нацпроекта «Демография». Якобы три детских сада в сельской местности, чье строительство было профинансировано, так и не появились, и для прикрытия некие злоумышленники использовали фиктивные документы. Предполагаемая сумма ущерба – 90 млн рублей.

«Не нужно в этом совпадении искать теорию заговоров. Проверка казначейства – нужная и полезная вещь, которая позволяет выявить недостатки и выправить работу. Думаю, правительство Хакасии ждет итогов аудита, чтобы использовать их в работе. Что касается обысков в минобре, то выводы делать преждевременно, но молчание министерства удивляет. Если ты допустил ошибки – встань и признай это. Если нет – обнародуй свою версию событий. Республиканские власти часто в таких ситуациях предпочитают отмалчиваться, и в этом, на мой взгляд, как раз их слабое место. Именно отсутствие рациональных объяснений порождает слухи, разговоры и теории заговоров», – прокомментировал депутат Верховного совета РХ Олег Иванов.

4. Приехали, или Обойдутся без метро

УрФО. Новый вице-премьер РФ считает, что в Екатеринбурге не целесообразно строить вторую ветку метрополитена

Новый вице-премьер РФ Марат Хуснуллин пояснил, что если в городе по одной ветке метро проезжает только 10 тысяч человек в час, то в этом случае лучше развивать скоростной трамвай. Этот вид транспорта он считает альтернативным вариантом метрополитена. Однако в декабре 2019 года на ежегодной пресс-конференции Владимир Путин, наоборот, сказал, что вопрос возведения второй ветки метро в Екатеринбурге нужно проработать с региональными властями. Что означает данное заявление вице-премьера – остается только гадать, как и над ответом, продолжат ли возводить подземку в городе.

«Во-первых, городу метро необходимо. Скоростной трамвай – вещь, конечно, хорошая. Но при суперкомпактности Екатеринбурга проводить его – значит вводить дополнительную нагрузку на дорожную инфраструктуру города. И технические требования там тоже важны. И что такое скоростной трамвай на короткие дистанции? Я понимаю, когда его запускают между Кельном и Бонном в Германии. Метро как раз таки в компактном городе, на мой взгляд, снижает именно наземный пассажиропоток. Как бы нагрузка ни возрастала, все равно на одной короткой ветке екатеринбургского метро просто не может быть пассажиропотока в 30 тысяч человек в час. Во-вторых, это очень нехороший сигнал для системы, когда первое лицо открыто говорит о необходимости строительства метро и заместитель министра своим росчерком пера по идее может остановить всю государственную машину, которая работает согласно действующему законодательству. Посыл всем остальным, что система теряет управляемость», – считает политолог Михаил Коробельников.

3. Пиар на ветеранах, или Благими делами...

ЮФО. Горсовет Керчи удивил реакцией на поздравление блокадников Ленинграда «батонами хлеба и медалями»

Глава горсовета Керчи, ее зам и депутат Госсовета поздравили 11 блокадников. Подарили медали и по батону хлеба , а также цветы, на бумажных обертках которых были почему-то надписи по-немецки. Во время визитов в квартиры пожилых людей депутаты не сняли дорогие норковые шубы и уличную обувь, что и запечатлел фотограф. Итогом стало увольнение главы горсовета , депутаты проголосовали практически единогласно, и это произошло после резких заявлений главы Крыма. Однако эксперты считают, что чиновниц скоро увидят на новом месте работы.

«Самое страшное в этой истории, что ни председатель горсовета, ни ее заместитель так и не поняли, что они сделали. И вместо посыпания головы пеплом и принесения публичных извинений продолжили гнуть свою линию и выставлять себя политическими жертвами. Не поняли, что кощунственно пиариться на ветеранах, тратя по пять минут на фотографии. Залетали чуть ли не в коридоре, одетые и обутые, фотографировались только для того, чтобы выложить в Сеть и отчитаться. Не до конца проведена ротация. И Щербула, и Хужина остались депутатами городского совета, влияние на принятие решений они также будут иметь. По сути все депутаты работали под ними, соответственно поддерживали их политику. И сейчас они, наверное, просто переместятся из кабинетов на другие какие-то просторы, а по сути влияние на принятие решений сохранят», – прокомментировал крымский общественник Александр Талипов.

2. Временная замена Решетникову, или Безвластие позади

ПФО. Врио губернатора Пермского края стал глава управления ФАС Дмитрий Махонин

Пермский край две недели жил без губернатора после неожиданного назначения прежнего руководителя Максима Решетникова министром экономического развития РФ. На протяжении этого периода тема нового ставленника на пост главы региона обсуждалась особо остро, а для местных группы влияния стала очень нервной. В итоге 6 февраля (ровно три года назад в этот же день был назначен и Максим Решетников на этот пост) Прикамью представили временного главу Дмитрия Махонина – начальника управления регулирования топливно-энергетического комплекса и химической промышленности ФАС. Решение, безусловно, стало неожиданностью для Пермского края.

«Махонин в последнее время работал под руководством Голомолзина, одного из старейших замов главы ФАС, также известного хорошими отношениями с нефтяниками. Поэтому он прекрасно понимает, как устроен бизнес в этой отрасли. В назначении не нарушена логика, которую проводит Владимир Путин. Он ищет молодых управленцев, которые хорошо понимают, как устроена госслужба, а с другой стороны, адекватны новым информационным технологиям. Для которых слова «соцсети» и «обратная связь» не пустой звук. Конечно, в назначении есть некий аванс, но Махонин справится. Тем более что Пермский край, прямо скажем, непроблемный и самодостаточный», – считает политтехнолог Марат Баширов.

1. Своих не бросаем, или Регион для форс-мажоров

УрФО. Главной новостью недели стало создание под Тюменью карантинной зоны для россиян, вернувшихся из Китая

Новостью недели стало создание под Тюменью карантинной зоны для россиян, которые приняли решение вернуться на родину из охваченного коронавирусом Китая.

Пригородный реабилитационный центр «Градостроитель» переформатировали в обсервационный госпиталь. В среду аэропорт Рощино принимал военные борты со 144 эвакуируемыми. Ближайшие две недели всем им придется провести в своих комнатах в карантине. Ни у одного из прилетевших нет признаков инфекции. По соцсетям даже разошелся флешмоб #своихнебросаем в поддержку тех, кто оказался в карантине, к которому присоединяются люди по всей стране.

Опрошенные «ФедералПресс» эксперты предполагают, что усилия по мобилизации региона могут быть оценены Федерацией в виде экономических и политических бонусов.

«То, что именно у нас в регионе было решено организовать карантинную зону, безусловно, показательно. Это говорит об уровне развития медицины прежде всего. Для этой сферы данный шаг может обернуться дополнительным импульсом для развития. Вполне возможно, что это скажется на популяризации Тюменской области как центра медицинского туризма международного масштаба. Регион же совершенно на другой уровень выходит, потому что взял на себя то, с чем до этого еще никто не сталкивался», – считает политолог Андрей Шуклин.

Весь спектр мнений

Общественное мнение
Изменение Конституции: россияне оценили предложение президента

Почти 80% россиян считают важными предложенные президентом поправки к Конституции. По опросу ВЦИОМ, наибольшей поддержкой пользуются социальные инициативы главы государства — их одобрили более 90% респондентов. Кроме того, россияне положительно оценивают ужесточение требований к кандидатам в президенты, а также усиление роли парламента.

Большинство жителей России считают важными поправки к Конституции, предложенные президентом РФ Владимиром Путиным. Согласно опросу ВЦИОМ, предложенные изменения поддержали почти 80% россиян, пишет принадлежащее Георгию Березкину.
Так, 79% положительно ответили на вопрос, являются ли для них важными возможные изменения Конституции. Отрицательный ответ дали 16% респондентов, а 5% не смогли определится с выбором.

Наибольшую популярность среди респондентов приобрели социальные инициативы президента. Так, 91% россиян поддерживает закрепление в основном законе России положения о регулярной индексации пенсий и других социальных выплат, негативно к этому относится лишь 1% опрошенных.

Кроме того, 90% россиян одобрили предложение о фиксации МРОТ на уровне прожиточного минимума, против высказались 5%.

Инициативу главы государства по ужесточению правил для кандидатов в президенты — увеличение ценза оседлости с 10 до 25 лет — поддержали 87% опрошенных, отрицательно к предложению относятся 5%. Исключение оговорки «подряд» из положения о сроках президентства одобрили 66% россиян, против выступили 15% опрошенных.

При этом введение запрета на иностранное гражданство и вид на жительство в другой стране для депутатов Госдумы, членов Совфеда, представителей кабмина, судей и госслужащих одобрили 68% россиян, против высказались 14%.

81% респондентов поддерживает расширение функций Конституционного суда — проверку законопроектов на соответствие Основному закону по запросу президенту — отрицательно инициативу оценили 4% россиян.

Предложение Путина по расширению полномочий парламента в целом получили равную оценку. Так, изменения функций Совфеда поддержали 62% россиян, а Госдумы — 61%. Против усиления роли парламента выступили 10% опрошенных.

Право главы государства назначать руководителей силовых ведомств и прокуроров после консультаций с Советом Федерации поддерживают 66% респондентов, а негативно относятся 12% россиян. Также 63% опрошенных одобрили предложение по приоритету Конституции над международными соглашениями, а против выступили лишь 14%.

Согласно данным опроса, в целом, предложения Путина считают важными большинство респондентов во всех возрастных группах. В трех из них зафиксирован максимальный уровень поддержки — 81%. Речь идет о людях 35-44 лет, 45-59 лет и старше 60 лет. В возрастной группе 25-34 года одобрили предложенные изменения Конституции 79% респондентов, а в категории 18-24 года — 61% опрошенных.

Впрочем, в последней группе наиболее высокий показатель тех, кто не уверен в важности изменений, — 35%.

Президент перечислил возможные изменения Основного закона страны в ходе своего ежегодного послания к Федеральному собранию 15 января 2020 года. Впоследствии для подготовки поправок к Конституции были сформирована рабочая группа из различных представителей общества, а соответствующий законопроект был внесен на рассмотрение Госдумы.

В настоящее время документ прошел первое чтение, профильные комитеты нижней палаты парламента занимаются дальнейшей подготовкой законопроекта. Второе чтение в Госдуме может состояться в первой половине февраля, но пока точная дата неизвестна.

При этом предложенные президентом поправки к Конституции вступят в силу только после общероссийского голосования. Как говорил Путин, от его итогов зависит подписание соответствующего законопроекта.

«Только после того, как люди скажут свое слово, я его подпишу или не буду подписывать», — отмечал президент.

Для принятия предлагаемых изменений достаточно лишь принять соответствующий закон в парламенте и собрать необходимое число одобрений от региональных властей, подчеркивал Путин, но обычной процедуры в данном случае недостаточно.

Официальные сроки проведения общероссийского голосования по поправкам к Конституции пока неизвестны. По данным СМИ, наиболее вероятно оно пройдет в апреле, в начале или конце месяца. Однако в рабочей группе эту информацию не подтверждают, настаивая, что какие-либо конкретные сроки пока что отсутствуют.

Интервью
Директор первого европейского департамента МИД РФ Алексей Парамонов

— В прошлом году значительно активизировались политические контакты России и Франции. В августе состоялась встреча президентов двух стран, в сентябре впервые за несколько лет провели переговоры в формате "2+2" главы МИД и минобороны России и Франции. Ожидаете ли вы, что политический диалог наших стран и в этом году будет насыщенным? Какие двусторонние встречи и визиты ждут нас в ближайшее время? Когда может пройти новая встреча в формате "2+2"?
— Можно ожидать, что заданные в 2019 году президентами Владимиром Путиным и Эммануэлем Макроном вектор и темп развития двусторонних отношений сохранятся и в наступившем году. Происходящая интенсификация двусторонних контактов и расширение их повестки дня позволяют постепенно возвращать политический диалог с Францией на уровень, соответствующий статусу двух ядерных держав и постоянных членов Совета Безопасности ООН.

Как известно, Макрон примет участие в торжественных церемониях 9 мая в Москве, посвященных 75-летию окончания Второй мировой войны. Этот визит французского лидера в Россию, вызывающий у некоторых экспертов определенные ассоциации с приездом Шарля де Голля в СССР в 1944 году, призван подчеркнуть особый характер двусторонних отношений, выдержавших испытание на прочность даже в самые тяжелые периоды в истории Европы, и создать в них новую важную точку отсчета.

Рассчитываем, что очередное заседание российско-французского Совета сотрудничества по вопросам безопасности (ССВБ) с участием министров иностранных дел и обороны может быть организовано во второй половине текущего года. Этот формат является серьезным подспорьем для выработки нашими странами согласованных ответов на возникающие вызовы стабильности и безопасности как в проблемных регионах, так и в мире в целом.

Придаем важное значение развитию связей между субъектами Российской Федерации и французскими регионами, знаем о неподдельном интересе, проявляемом на местах к расширению таких контактов. Налаживанию этого направления сотрудничества будет способствовать, как мы рассчитываем, намеченный на 2021 год перекрестный Год российско-французского регионального сотрудничества. Подготовкой займется российско-французская комиссия, создание которой предусмотрено соответствующим межправительственным соглашением 2011 года.

В культурно-гуманитарной сфере нынешний год ознаменуется в первую очередь проведением во Франции фестиваля "Русские сезоны", церемония открытия которых состоялась 16 января в Париже в театре "Одеон" спектаклем Театра наций "Дядя Ваня". Фестиваль затронет практически все французские регионы (64 города), запланировано более 270 мероприятий.

— МИД России ранее сообщил о подготовке переговоров России в формате "2+2" с еще одной европейской страной – Италией. Когда и где они пройдут? С какими еще странами можно ожидать возобновления переговоров в данном формате в ближайшей перспективе? Можно ли считать возобновление такого формата сигналом к возможному улучшению климата отношений Москвы и Брюсселя?
— Принципиальная договоренность о возобновлении практики проведения регулярных встреч министров иностранных дел и обороны России и Италии в формате "2+2" была подтверждена в ходе официального визита президента России в Рим 5-7 июля 2019 года.

На данный момент эта встреча в основном уже подготовлена. Ее основные параметры были согласованы заместителем министра иностранных дел Александром Грушко в октябре 2019 года. Рассчитываем, что консультации с участием четырех министров состоятся уже в самое ближайшее время.

Российско-итальянская встреча в формате "2+2" позволит подкрепить заданный Парижем вектор на развитие диалога между Москвой и ведущими европейскими странами по вопросам европейской и международной безопасности. В условиях продолжающейся деградации международной архитектуры контроля над вооружениями, а также официального курса НАТО на милитаризацию Европы и отказа от ключевых договоренностей по военной сдержанности восстановление военно-политических контактов играет важную роль в деле деэскалации и укрепления доверия в Европе.
— Есть ли информация о том, когда Россию посетит король Испании?
— Правительственный кризис в Испании, затянувшийся более чем на год, дважды привел к необходимости проведения досрочных парламентских выборов (апрель и ноябрь 2019 года). Рассчитываем на то, что сейчас, после преодоления внутриполитической нестабильности в Испании, двусторонние отношения обретут новую динамику. Важную роль в этом деле могли бы сыграть контакты на высшем уровне, имеющие богатую историю, которым в Москве, естественно, будут рады.

— Ранее сообщалось, что каталонский женералитет хотел бы открыть представительства в России и других странах постсоветского пространства. Поступало ли уже такое обращение в МИД России?
— Как известно, в последние годы каталонское руководство в контексте реализации дорожной карты суверенизации региона открыло в ряде стран Европы свои представительства, основной целью которых является продвижение имиджа независимой Каталонии.

В наш адрес правительство Каталонии с предложением открыть подобные представительства не обращалось, заведомо зная о том, что Россия выступает за строгое соблюдение внутреннего законодательства Испании в отношении вопросов территориальной целостности страны, о чем неоднократно заявлялось на самом высоком уровне.

— Генконсул Италии Франческо Форте заявил, что благодаря новым правилам выдачи шенгенских виз, которые начали действовать с 2020 года, часто путешествующие россияне смогут рассчитывать на визы сроком сразу на пять лет, так как не будет виз на три или четыре года. Происходит ли это на самом деле? Италия часто заявляла о том, что будет выдавать долгосрочные туристические визы россиянам, однако на практике это оказывались визы сроком на год, два, не больше. Какие европейские страны сейчас являются наиболее гибкими в вопросе выдачи долгосрочных виз?
— Основную часть этого вопроса скорее следует адресовать итальянской стороне. В соответствии с действующим соглашением между Российской Федерацией и Европейским сообществом об упрощении выдачи виз гражданам Российской Федерации и Европейского союза от 25 мая 2006 года действует прежний порядок, то есть при первом обращении оформляется многократная виза до 1 года, и только после ее использования возможно получение многократной визы сроком от 2 до 5 лет. Знаем, что данная практика не претерпит изменений и после вступления в силу 2 февраля нового Шенгенского визового кодекса Европейского союза.

В части вопроса о гибкости европейских государств в этом вопросе хотелось бы с удовлетворением отметить, что большинство стран, входящих в Шенгенскую зону, в целом идут навстречу нашим гражданам и в упрощенном порядке выдают долгосрочные визы. Судя по имеющимся отзывам, процесс получения виз в итальянских консульствах в России является очень комфортным и удобным, за что мы признательны итальянской стороне.

— Глава МИД Италии Луиджи Ди Майо считает, что российское продуктовое эмбарго в отношении итальянского сыра пармезан не входит в рамки режима санкций и ответных мер между Западом и Россией. О необходимости снятия санкций с пармезана он заявил министру иностранных дел Российской Федерации Сергею Лаврову на встрече в Риме в декабре. Не планирует ли Россия вывести ряд продуктов, включая пармезан, из-под ответных мер?
— Позиция России в отношении санкционных ограничений хорошо известна: не мы вводили санкции, не нам их отменять. Считаю, что это вполне справедливо. Мы видим, что с течением времени все больше наших партнеров в Европе открыто признают не только бесполезность санкционного или какого-либо другого давления на Российскую Федерацию с целью изменения нашей позиции по важнейшим международным вопросам, но и прямой вред собственной экономике, интересам европейских компаний-экспортеров.

Вы хорошо знаете, что Италия, обладающая одним из самых значительных экспортных потенциалов как в Европе, так и в мире в целом, фиксирует экономические потери в результате российских ответных мер практически с момента их введения. Наши друзья на Апеннинах открыто говорят о том, что отмена санкций пошла бы на пользу итальянской экономике.

К сожалению, конструктивной позиции Рима пока недостаточно, чтобы маховик западных санкций прекратил вращение. Этот абсолютно несправедливый с точки зрения глобальной экономической конкуренции инструмент по-прежнему используется против нашей страны. Соответственно, продолжают действовать и российские ответные меры. Надеемся, что в перспективе наши западные коллеги все же прислушаются к голосу разума и санкционное противостояние уйдет в историю.

В диалоге с Италией мы продолжим выступать как партнеры. Мы приветствуем итальянские инвестиции в российскую экономику, будем наращивать наше сотрудничество в рамках международных проектов, поддерживать положительную динамику двустороннего товарооборота.

Уже сейчас в России создано немало компаний, в том числе с итальянским участием, которые с успехом в рамках курса на импортозамещение производят продукцию высочайшего качества. Это касается и сыров, произведенных в Подмосковье, Ленинградской, Брянской, Тверской, Курской, Тульской и других областях. Успехи российского сельского хозяйства, в том числе в области молочного животноводства, вкупе с прогрессом в сыроварении, стали очевидны для всех

Новости экономики, общества

Экономика, финансы, фондовые рынки
Экономисты спрогнозировали ставку ЦБ на фоне коронавируса

Первое в 2020 году заседание совета директоров ЦБ по ключевой ставке несет в себе отчетливую интригу. В пятницу, 7 февраля, регулятор почти наверняка снизит ставку на 0,25 процентных пункта — до 6% годовых. В этом мнении сходятся опрошенные «МК» аналитики. Впрочем, они не исключают, что на вердикте Центробанка могут отразиться два принципиально новых внешних фактора — турбулентность на мировых рынках из-за эпидемии коронавируса и смена правительства РФ.

На фоне низких темпов инфляции и укрепляющегося рубля Банк России последовательно снижал ключевую ставку весь прошлый год: с 7,75% годовых до нынешних 6,25%. Со дня последнего, декабрьского заседания ЦБ много чего произошло и в мире, и в стране. В январе мы получили новое правительство, президент анонсировал новые социальные выплаты, а в Китае разбушевался коронавирус, мгновенно спровоцировавший снижение спроса и цен на нефть — ключевой для России источник экспортных доходов.

При всех обстоятельствах наиболее вероятным итогом заседания совета директоров ЦБ станет снижение ставки на 0,25 п.п., считает старший аналитик «БКС Премьер» Сергей Суверов. По его словам, ожидаемое решение связано с двумя факторами. Первый и главный — низкая инфляция: ближе к лету рассчитываемый Росстатом рост потребительских цен может замедлиться до 2%. Второй — поскольку правительство намерено реанимировать экономический рост, остающийся ахиллесовой пятой нашей хозяйственной деятельности, регулятор, вероятно, захочет ему в этом помочь.

«Однако резкое, более чем на 15%, падение цен на нефть марки Brent — в результате вспышки коронавируса — создало новые угрозы для рубля, что может насторожить ЦБ, которому девальвация национальной валюты не нужна абсолютно», — рассуждает Суверов.

Собеседник «МК» не ждет немедленных серьезных последствий для валютного курса. Но предупреждает: если ЦБ продолжит снижать ставки прежними темпами, процентная доходность внутреннего госдолга уже не будет устраивать его покупателей. Что, в свою очередь, подорвет основную причину укрепления рубля в последние месяцы — спрос иностранцев на облигации федерального займа (ОФЗ). Ко всему прочему, убежден Суверов, декабрь 2019 года наверняка окажется для России худшим декабрем за последние 12 лет по сальдо внешней торговли — из-за низких цен на газ и роста импорта. Поэтому среднесрочные риски для устойчивости рубля возрастают.

«Банк России стремится сделать монетарную политику более предсказуемой, соответственно, снижение ставки до 6% — самый естественный сейчас шаг, — говорит финансовый аналитик FxPro Александр Купцикевич. — Устойчиво невысокий уровень инфляции и замедление темпов роста потребительского кредитования в России — вот самые очевидные доводы для ЦБ в пользу курса на дальнейшее смягчение монетарной политики».

Что касается фактора коронавируса, то сейчас его воздействие на рынки не столь мощное, как еще неделю назад. Страхи уходят, рынки восстанавливаются, хотя из-за неугасающей эпидемии на них сохраняется неопределенность. Не менее тревожно, отмечает Купцикевич, что на прошлой неделе рубль продемонстрировал резкое падение. Значит, высокая его волатильность — никакой не пережиток, подобное может повториться в любой момент.

По словам инвестиционного менеджера «Открытие Брокер» Тимура Нигматуллина, такого рода факторы, как смена правительства и вспышка коронавируса, никак не влияют на деятельность ЦБ и монетарную политику. В случае с решением по ключевой ставке эффект будет нулевым. Совсем другое дело — курс рубля и инфляция. Ныне с ними все в порядке. Снижаются и инфляционные ожидания граждан. В этой связи Центробанк поступит на своем заседании предсказуемо, уменьшив ставку до 6%. Эффект будет комплексным: во-первых, немедленно начнут падать проценты по банковским депозитам, во-вторых, в срок до трех месяцев снизятся ставки по кредитам и ипотеке. Подорожают облигации, которые при этом будут больше покупать. За счет дешевых кредитов немного ускорятся темпы экономического роста, а это всегда хорошо, резюмирует Нигматуллин.

Полезная информация:

В опыт управленца
Компетенция: Политическая чувствительность

Определение: Способность поставить себя на место политика, различать сложность политических интересов и оценивать целесообразность политических предложений.

Примеры поведения

Общий
· в курсе политических отношений

· может поставить себя как на место политика, так и на место народа

· проявляет дипломатию и такт в тонких вопросах

Оперативный
· различает свои обязанности и ограничения в тонких вопросах

· знает, когда выходить на первый план, а когда нет

· даёт информацию, на основе которой кто-то другой может определить своё отношение к чему-либо

· способен показать плюсы и минусы политических предложений

Тактический
· предвидит возможное сопротивление

· видит и управляет последствиями решения

· приобщает людей к определённым планам

Стратегический
· лоббирует на высоком уровне определенные предложения

· знает, как найти нужных людей, которые хотят отстаивать свои идеи

· имеет широкий взгляд на развитие общества, тенденции и имеющиеся проблемы

· видит взаимосвязи между различными сегментами общества

***

Компетенция: Ответственность

Определение: Ответственен и подходит с ответственностью к свои действиям, действиям коллег и организации.

Примеры поведения
Общий
· придерживается сроков и предписаний

· откровенен, когда предвидит проблемы или ошибки

· выполняет работу в срок и в соответствии с договоренностями

· берет на себя ответственность за ошибки

Оперативный
· продолжает работать эффективно, не упуская из поля зрения стандарты качества

· придерживается соглашений, которые были достигнуты

· берет ответственность за своё собственное поведение и и его последствия

· поддерживает коллег в случае возникновения проблем или совершения ошибок

· грамотно взаимодействует с заинтересованными сторонами, когда сроки и соглашения не могут быть выполнены

Тактический
· действует в соответствии со стандартами организации и стандартами качества

· четко формулирует свои доводы при принятии важных решений

· несет персональную ответственность за свои собственные ошибки или ошибки подразделения

· поддерживает коллег надлежащим образом, делегируя им задачи

· уверен, что коллеги поддержат друг друга, если допущены ошибки

Стратегический
· разделяет свои нормы и стандарты качества с заинтересованными сторонами

· является образцом для подражания для других с точки зрения надежности и порядочности

· отвечает перед заинтересованными сторонами за деятельность и действия организации

· берёт персональную ответственность за собственные действия, за действия подразделения и организации в целом

· уверен, что для культуры организации очень важно, когда берут на себя ответственность за свою деятельность и за действия других

· уверен, что подразделения и команда будут стоять друг за друга, если допущены ошибки

Познавательный блок

Горизонты познания
«Религия аморализма»: почему Маккарти охотился на коммунистов

70 лет назад Джозеф Маккарти выступил с антикоммунистической речью

70 лет назад, выступая с речью в честь дня Линкольна, малоизвестный на тот момент американский сенатор от штата Висконсин Джозеф Маккарти обрушился с обвинениями на сотрудников Госдепартамента из-за того, что они являются членами Коммунистической партии. Так было положено начало второй волны антикоммунистических гонений в США. В последующие несколько лет сенатор станет одной из самых влиятельных фигур, а около трех тысяч человек так или иначе пострадают от маккартизма.

9 февраля 1950 года сенатор от штата Висконсин Джозеф Маккарти выступил в городе Уилинг с речью в честь дня Линкольна. Маккарти не обладал особой популярностью в стране, однако эта речь вошла в историю и положила начало крестовому походу США против коммунизма.

«Но главное, основополагающее различие заключается в «религии аморализма», <...> которую изобрел Маркс, активно проповедовал Ленин и довел до немыслимых размеров Сталин. Эта «религия аморализма», если победит «красная» половина мира — а это вполне может случиться, господа, — эта религия ранит глубже и вредит человечеству сильнее, чем любая возможная экономическая или политическая система», — говорил Маккарти.

Сенатор утверждал, что за шесть лет в ряды коммунистов вступили 620 млн. человек, и на тот момент количество сторонников СССР в мире составляло 800 млн. человек.

Эти цифры, утверждал политик, приближали Вашингтон к поражению в «холодной войне». Вину за это Маккарти возложил не на Советский Союз, а на «предателей», которым «щедро заплатили эти люди».

«Дамы и господа, есть ли сегодня вечером здесь хоть кто-нибудь, кто настолько слеп, чтобы сказать, что война не идет в этот самый момент? Есть ли здесь кто-нибудь, кто еще не осознал, что коммунистический мир сказал «время пришло»? Что это время демонстрации силы демократического христианского и коммунистического атеистского мира? Если мы не осознаем этот факт, мы заплатим ту высокую цену, какую платит всякий, кто слишком долго был слеп», — утверждал Маккарти.

Ограничиваться общими формулировками сенатор не стал и перешел к конкретным обвинениям, которые коснулись сотрудников Госдепартамента США.

«В моей руке — список из 205 человек. Это фамилии тех людей, кто, как известно государственному секретарю, являются членами коммунистической партии и, тем не менее, продолжают работать и формировать нашу внешнюю политику», — сказал он.

Так в США началась вторая волна антикоммунизма. Речь сенатора подхватили практически все американские СМИ, вселив в граждан Соединенных Штатов панику. Положение усугубили вскоре вышедшие в прокат фильмы о «красном шпионаже».

По данным социологической службы Gallup, идеи антикоммунизма после речи сенатора Маккарти распространились на половину населения США. Сам политик стал одной из самых влиятельных фигур. 1950 год стал началом политических гонений, которые и получили название в честь сенатора — «маккартизм».

Список политика вскоре расширился до трех тысяч имен американских политических деятелей. Критике подвергались не только те, кого уличили в симпатиях к коммунизму, но и те, кого подозревали в однополых связях.

По всей стране начались массовые кадровые чистки, около 800 человек были отстранены от госслужбы, еще 600 уволились по своему желанию. Волна отставок прокатилась также в судебной и образовательной системах, в частных компаниях. Корпорация General Electric, например, уволила всех сотрудников, которые придерживались коммунистических взглядов.

Из библиотек и книжных магазинов изымались книги авторов, заподозренных в лояльности коммунизму.

Маккарти же продолжал искать, в том числе — и в рядах интеллигенции. В июне 1950 года в журнале Counterattack был опубликован список под названием Red Channels (англ. — Красные каналы). В списке значились 151 фамилия деятелей киноиндустрии и журналистов, которых подозревали в принадлежности к Коммунистической партии или же симпатиям к ней — именно в этой публикации и был впервые использован термин «розовые», то есть те, чья «вина» не доказана. Попавший в список актер Филип Лойб покончил с собой.

Через несколько лет Маккарти поддержал республиканца Дуайта Эйзенхауэра во время президентских выборов. Эйзенхауэр победил, а сам сенатор в 1953 году возглавил постоянный подкомитет по расследованиям сената США и организовал серию публичных слушаний. Этот год, по оценкам экспертов, стал «золотым годом» маккартизма.

24 августа 1954 года конгресс США принял акт, объявляющий Коммунистическую партию в стране вне закона. В нем, в частности, говорилось, что хотя Компартия «якобы» считается политической силой, в реальности она — «инструмент заговора с целью свержения правительства Соединенных Штатов».

В документе, который назывался «Акт по контролю за коммунизмом», говорилось, что Компартия является «агентом враждебной иностранной державы». Как считали конгрессмены, это превращает ее в «явную и постоянную угрозу безопасности Соединенных Штатов».

К слову, ни Эйзенхауэр, ни его предшественник Гарри Трумэн не высказывались против идей Маккарти и, соответственно, никак не мешали его действиям.

За этот период обвинения в «розовости» были публично высказаны экс-госсекретарям Джорджу Маршаллу и Дину Ачесону, Альберту Эйнштейну, научному руководителю проекта по созданию атомной бомбы Роберту Оппенгеймеру, главному дирижеру Нью-Йоркской филармонии Леонарду Бернстайну, драматургу Артуру Миллеру и актеру Чарли Чаплину.

Последнему во время его поездки в Лондон на премьеру фильма «Огни рампы» запретили обратный въезд в страну. Чаплин уехал жить в Швейцарию.

Впрочем, довольно скоро американское общество устало от атмосферы подозрительности и гонений.

В 1952 году бывший министр юстиции Фрэнсис Биддл опубликовал книгу «Страх перед свободой», с ее помощью он хотел показать, что американцы стали жертвами новой тирании.

В 1954 году один из самых популярных телеведущих Эд Марроу в своей программе на телеканале CBS бросил вызов Джозефу Маккарти и обвинил его в нарушении гражданских прав американцев. Сенатор в ответ заявил, что журналист сам является коммунистом. Их противостояние закончилось публичной дискуссией, которую, по мнению большинства зрителей, Маккарти проиграл. Свои позиции политик начал терять.

2 декабря 1954 года сенат большинством голосов осудил действия сенатора, было принято решение снять его с поста председателя подкомитета по расследованиям. Через три года Маккарти умер.

Точных оценок количества американцев, пострадавших от маккартизма, нет. Как минимум три тысячи человек получили урон репутации и карьере.

При этом важно понимать, что само правительство США не занималось напрямую увольнениями или гонениями. Решения принимались на уровне работодателей или общественности.

Сегодня Компартия США по-прежнему существует, в 2014 году она насчитывала около 3000 членов по всей стране. Леворадикальные политические силы находятся на обочине американской политики, но в последние годы симпатии к их идеям растут. В выборах 2016 года участвовал сенатор от штата Вермонт Берни Сандерс — «демократический социалист».

Сандерс вступил и в грядущую президентскую гонку. На прошедших первых кокусах в Айове он занял второе место, причем незначительно уступив лидеру голосования — Питту Буттиджичу.

Так, Сандерс получил 26,1% голосов, Буттиджич --26,2%.

Анекдоты, цитаты, афоризмы
Совет мужчинам: ваша вторая половинка будет слушать ваш рассказ более внимательно, если в него добавить любое женское имя.

***
- Алло! Здравствуйте! Это телефон помощи алкоголикам?
- Да.
- Скажите, как делать мохито?
***
Первая статья новой конституции России «Бог дал, Бог взял»

***
Нас с господином Медведевым сократили почти одновременно. Но ему почему-то предложили работу в Совбезе, а мне дворником, хотя я накосячил намного меньше. 
Бабушки возле подъезда называли Оксану наркоманкой и проституткой, а она не обижалась. 
«Лишь бы не узнали, что я терапевт», — думала Оксана. 
***
Изя влюбился в Сонечку, потому что она была стройная и молчаливая. И только после свадьбы Изя понял, что просто Соня не могла одновременно говорить и втягивать живот. 

***
Умирают 100 женщин и оказываются перед вратами ада. Сатана:
— Сделайте шаг вперед те, кто прожил жизнь вынося мозг мужьям по причине и без... 
99 делают шаг вперед. Сатана: 
— Глухую тоже там толкните кто-нибудь! 
***
Приходит муж домой, жена бросается на шею и жалобно:
 — Вась, а Вась, давай в ресторан сходим? 
— Ты че, сдурела? 
— Вась, так у нас сегодня юбилей, 10 лет, как поженились...
 — А... Так ведь у нас денег нет. 
— Вась, а я вот тут немного за 10 лет подкопила, на ресторан хватит. 
— Так мне надеть нечего. 
— А я у Ваньки-соседа тебе смокинг одолжила. — Так и тебе надеть нечего. 
— А мне Любка ради такого случая вечернее платье сшила.
 — Ну, пойдем... 
Подходят к ресторану. У входа швейцар: 
— Здравствуйте, Вася! 
— Тсс... я сегодня с женой. 
Официант: 
— Вась, все как обычно? Сию минутку!.. 
— Тсс... я с женой. 
На сцене кабаре стриптизёрша: 
— Ну, кто самый смелый, кто дернет за последний шнурочек на бикини? 
Весь зал хором:
 — ВАСЯ, ВАСЯ, ВАСЯ!..
 Жена вскакивает, дает Васе пощечину, выбегает и ловит такси. Вася за ней, заскакивает на ходу, и жена его начинает пилить: 
— Ты... я тебе так верила, а ты, козел... 
Таксист поворачивается и говорит: 
— Ну и стерву ты сегодня снял, Вася!.. 
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