Главный приоритет - здоровье детей

Александр Викторович Вершинин - глава города Глазов Удмуртской Республики.
   Вопросы здоровья школьников сегодня возведены в ранг государственной политики. Особое внимание уделяется проблемам правильного питания. Организация полноценного сбалансированного питания учащихся возложена на муниципалитеты. В малых и средних российских муниципалитетах, в большинстве своем дотационных, особую тревогу вызывает тот факт, что из-за недостаточного финансирования большинство школьных пищеблоков представляют собой жалкое зрелище.

   В Глазове удалось повернуть ситуацию на 360 градусов. Местные школы могут гордиться тем, как здесь кормят ребят. Практический опыт города Глазов неоднократно становился предметом обсуждения на Всероссийских форумах и отраслевых совещаниях. 
   Модернизация системы школьного питания в городе привела к видимому положительному эффекту: увеличились объем и технологический уровень производства продукции школьного питания,  скорость обслуживания. В работе используются новейшие технологии и оборудование, что позволило значительно улучшить вкусовые качества блюд, готовить их без потери витаминов и полезных веществ. Повысился профессиональный уровень персонала, а централизация функций питания позволила исключить дублирование функций персонала. Благодаря централизации производства, в глазовских школах улучшилось качество производимых и реализуемых продуктов питания, повысился уровень производственного и финансового контроля. 
   Разнообразное и сбалансированное меню нравится как самим ученикам, так и их родителям. А это, в свою очередь, способствует популяризации принципов здорового питания. В целом реализация этого проекта позволила модернизировать материально-техническую базу предприятий системы школьного питания, организовать качественное и доступное питание учеников, создать систему управления реализации экспериментального проекта, организовать нормативное и методическое сопровождение. Хочется подчеркнуть, что вышла и существенная экономия заработной платы и отчислений в страховые фонды.
   За опытом в Удмуртию стали съезжаться представители муниципальных образований из различных регионов России. На прошедшем Всероссийском форуме «Муниципальная Россия» достижения нашей системы школьного питания были продемонстрированы на всероссийской площадке Форума, а презентационные материалы и приглашения приехать в город Глазов получили малые и средние города - члены Ассоциации малых и средних городов России. Такие поездки успешно состоялись. В результате встреч по обмену опытом появилось мнение о необходимости создания постоянно действующей площадки по школьному и детскому питанию при Ассоциации. 
   Хотел бы обратиться к участникам Собрания с предложением поддержать инициативу малых и средних муниципалитетов и объявить Ассоциацию как базовую площадку по обмену опытом и отработки экспериментальных проектов в области школьного и социального питания. 
