Резерв развития России - в муниципалитетах
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   Хотелось бы в своем выступлении выразить мнение о необходимости принятия Госдумой решения, обязывающего субъекты Федерации сохранять дотации на уровне 2012 года (если эти решения будут приняты на 2013, - прим. ред.). Это должно быть сделано для того, чтобы сохранить стимул. Я убежден, что огромный резерв развития России - в развитии муниципальных образований. Когда у нас из 23 тысяч муниципальных образований практически 99% являются дотационными, то, конечно, многие руководители видят своей главной задачей выбить деньги из вышестоящего бюджета. 

   Еще один вопрос, на который необходимо обратить пристальное внимание - кадровый. Вот пример. Все отчитались о развитии территорий муниципальных образований. А если посмотреть, ведь там ничего нет! Почему? Нет кадров, которые могли бы заниматься развитием, нет системы подготовки муниципальных кадров. Нужно создавать систему изменения менталитета людей, нацеленных на будущее. Эти моменты, вроде как,  находятся в стороне от формирования бюджета, но, тем не менее, чрезвычайно важны. Мы готовили стратегии развития муниципальных образований, были инициаторами и соорганизаторами I форума «Муниципальная Россия». В прошлом году в Пермском крае провели экономический форум, сегодня помогаем Шадринску в проведении инвестиционного форума. На мой взгляд, именно такие площадки очень важны для того, чтобы обучать новому мышлению людей, которые занимаются вопросом развития территорий.
   Подготовка руководителей, смотрящих далеко вперед и создающих вокруг себя команду единомышленников, и позволит России жить хорошо. Мне бы хотелось со стороны исполкома нашей Ассоциации сделать предложение Госдуме и АМСГР, как можно активнее решать вопросы укрепления кадров и привлечения интересных думающих людей, желающих добиваться успеха.  

- Надо обеспечивать муниципалитеты и деньгами, и кадрами, чтобы эти руководители смогли реализовать денежные средства для процветания своего муниципального образования. 
(Президент АМСГР В. В. Гаврилов со своей стороны добавил, что в одном из своих выступлений Президент РФ Владимир Путин как раз и высказал мнение, что площадка малых и средних городов - отличная база для подготовки кадров, которые можно использовать на любом уровне.
 - прим. ред.)
   Пока наша власть и все исполнители серьезно не возьмутся за решение этих вопросов, мы будем заниматься «говорильней». Как только начнутся действия, ситуация изменится во всей стране. Не стоит забывать, что муниципальная власть - фундамент нашей страны. 

