Информация

о заседании Правления Ассоциации малых и средних городов России
	г. Москва
	
	21 марта 2012 г.


1. Гаврилов В.В., президент АМСГР, глава Дмитровского муниципального района Московской области,
- открыл заседание;

- рассказал о перспективах перераспределения полномочий между уровнями публичной власти и финансирования их исполнения: услышаны предложения муниципалов, в т.ч. АМСГР;

- надо и далее использовать возможности рекомендации членов АМСГР во все совещательные структуры, создаваемые в органах федеральной государственной власти, чтобы голос муниципалов был слышен;

- в связи с этим надеется на дальнейшее плодотворное сотрудничество с новым составом Комитета Государственной Думы ФС РФ по федеративному устройству и вопросам местного самоуправления;

- представил председателя Комитета Кидяева Виктора Борисовича.


В.Б. Кидяев приступил к исполнению полномочий депутата Государственной Думы ФС РФ в мае 2009 г. в результате ротации. С декабря 2011 г. – депутат Государственной Думы ФС РФ шестого созыва, член фракции «Единая Россия».


С декабря 1996 г. по май 2009 г. был избранным главой Зубово-Полянского района Республики Мордовия. 

2. Кидяев В.Б. сказал, что своей задачей как председателя думского Комитета считает создание законодательной базы для реализации правительственной стратегии устойчивого развития территорий, сообщил о подготовке перспективного плана законопроектной деятельности Комитета на новый созыв ГД, попросил участников заседания направлять свои предложения по законодательному обеспечению тех полномочий МСУ, реализация которых вызывает наибольшие вопросы. Заверил, что представители АМСГР будут включены в новый состав Совета по вопросам МСУ при Председателе Государственной Думы ФС РФ. Кроме того, президент АМСГР будет приглашаться на заседания Комитета.
3. Выступления Гаврилова В.В. и Кидяева В.Б. дополнил вице-президент АМСГР, глава города Азов Ростовской области Сергей Леонидович Бездольный, который внес конкретные предложения по изменению правил распределения налогов в адрес муниципальных образований (прилагается).
4. Отдельным вопросом члены Правления АМСГР обсудили предложения по изменению и дополнению Федерального закона «О фонде содействия реформированию жилищно-коммунального хозяйства» №185-ФЗ от 21.07.2007 г., подготовленные городским округом город Арзамас Нижегородской области.


С докладом выступил глава города, вице-президент АМСГР Анатолий Николаевич Мигунов.


Предложения арзамасцев и азовцев обсуждались тем более заинтересованно, что эти материалы заранее рассылались участникам заседания.

Заинтересовали они и В.Б. Кидяева, который попросил направить материалы по этим вопросам в Комитет ГД и пригласил авторов для дальнейшей работы над ними в Государственной Думе.


Рабочая группа Одинцовского района Московской области подготовила проект Федерального закона «Об инновационном муниципальном образовании», в поддержку которого собрано более 180 тысяч подписей жителей района. Проект предусматривает расширение полномочий и особые формы их реализации и взаимодействия с федеральными и региональными органами госвласти.


Проект вызвал неоднозначную реакцию участников заседания, но признан интересным. Договорились внимательнее его изучить и посмотреть на возможность реализации в качестве эксперимента в ряде наиболее экономически и организационно сильных муниципальных образованиях.


Референт Управления Президента РФ по вопросам государственной службы и кадров Владимир Михайлович Анисимов рассказал о создании системы резерва кадров государственной и муниципальной службы, которая строится на четырех основных принципах: санация кадров, подбор кандидатов, периодическая ротация кадров муниципальной службы и их мотивация на службу, особенно для молодежи.


В настоящее время резерв кадров муниципальной службы в целом по стране практически создан и включает в себя более 75 тысяч человек, которые проходят обкатку через различные муниципальные и государственные совещательные органы.


Однако за три года существования резерва на муниципальные должности призваны только 7 тысяч человек, поэтому часть кандидатов как бы «перегорает», находит более выгодные области применения своих способностей, а порой уходит в оппозицию, иногда очень активную.


Поэтому сейчас предусматриваются вопросы большей заинтересованности хорошо образованных, способных, государственно ориентированных молодых людей к работе в органах государственного и муниципального управления.


Большой интерес у участников заседания вызвала инициатива настоятеля Никольского храма у истока Волги отца Валентина (В.В. Цвелева) о создании своего рода Собора малых и средних городов бассейнов Волги, Дона и Днепра через развитие и укрепление культурных и экономических горизонтальных связей.

В.В. Гаврилов заявил, что этот политический проект, с его точки зрения, очень важен, учитывая усилия избранного Президента РФ В.В. Путина по воссозданию единого экономического и социального Евразийского пространства.


Мэру г. Азов С.Л. Бездольному поручено глубже изучить эту инициативу и внести на рассмотрение очередного общего Собрания Ассоциации, которое запланировано провести по второй декаде июня т.г. В повестку дня Собрания решено также внести вопрос о проблемах жилищно-коммунального хозяйства.


Участники заседания были проинформированы о новинках отечественного производства и современных технологий в области создания недорогих региональных сетей беспроводного доступа к информации и связи (интернет, телефония, телевидение, электронный муниципалитет) в малых и средних городах и о возможностях оптимизации расходов на проведение энергетического обследования муниципальных объектов. Информация об этом будет расположена на сайте АМСГР.
